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c'est facile à voir. Dans la préface

BIBLIOGRAPHIE de son essai, il nous fait part des fê-
tes intimes, des douces surprises et

Essai de bibliographe canadienne.--Inventai- des émotions délicieuses que lui ont
re d'une bibliothèque comprenant impri-
més, manuscrite, estan-pes, etc., relatifs causées chacune de ses découvertes, et
Al'hisore du Canada, et des pays ad-
jaccnts, avec notes bibliographiques par dil éprouve à la contem-
Philéas Gagnon, Québec, imprirmé par plation de ses richesses.
l'auteur. l'utur Ce n'est pas un bibliomane qui en-

Nous sommes bien en retard pourNoussomms ben e reard our tasse des publications de toute sorte,
parler d'un livre qui est publié depuis pd
un an, mais c'est par accident, que1de la poudre aux yeux desbadauds
nous ne l'avons pas signalé à latten- ni un vaniteux dont labibli'tbi-ue
tion de nos lecteurs ; l'auteur nous en fait partie de l'ameublement, qui a
avait envoyé an exemplaire, qui s'est des livres comme il a des rideaux, et

1 égaré en route. De là notre silence. des canapés. parce que ça fait bien
Ce n'est que samedi dernier, qu'après dans une pièce. Non ! c'est un biblio-
explications mutuelles, M. Gagnon phile des plus compétentequl lit et
nous en faisait remettre un autre, ce picie le livre avant de lui donner
dont nous le remercions beaucoup. droit de cité sur ses rayons le papier,

Il eût été vraiment regrettable qu'u- l'édition. les signatures, les dédicaces
ne oeuvre aussi méritoire et aussi sont lobjet de minutieuses investiga
consciencieuse fût accueillie avec indif- tiens. Chaque volume imontrer

férence. Ce n'est pas tous les jours

qu'on voit un marchand-tailleur entre- nombe deaélus.

prendre une tache aussi ardue que cel- Après l si

le de former une bibliothèque de tous vrsdlesiraloueretderlefi
les ouvrages concernant l'histoire d'un cerelestorelgrabo

pays et, ce qui est encore plus rarecher deur.hGstoiretelsmon
c'est la persévérance qu'aucun échec huseM. ahomesde lettre

ne rebute, le bonheur qui fait décou- savants. Que de rocher his histori-
vrir des trésors inespérés et la métho- ques il a facilitées 'a bibliothèque

de qui permet d'utiliser ces matériaux

épars et de les rendre accessibles aux

historiens et aux hommes de lettres. mania ou les dates qui leur manquent.

Depuis vingt ans, M. Gagnon em- Les services de ce genre, que rend M.

ploie ses loisirs et ses économies à -gon, sont inappréciables.
chercher tous les livres, journaux et Le catalogue forme tn'fcrt volume

brochures qui ont été publiés au Cana- di 711 pages, enrichies de gravures
da. Guidé par son flair de bibliophile, d'autographes, de et d'ex-

Il a assisté à toutes les ventes, profité libris" il est dressé avec une métho
de toutes les occasions et fouillé tous

les endroits susceptibles de réceler le irrépropha tt dune l

moindre bouquin, et auojurd'hui il peut Nousespérons que M. Gagnon rece-
montrér avec orgueil la bibliothèdue vra du public iencouragement qu'il
canadienne la plus complète et la

mieux composée qui existe au pays.
M. Gemduon a la passion des livres,
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Après le plaisir d'avoir des livres et d'en

jouir à la fois comme simple amateur et
comme studieux, je ne connais guère de
plaisir plus vif que celui d'en parler.
CHARLEs NODIER

uand, il y a vingt ans, nous avons commencé à faire cette

collection de livres canadiens, dont nous offrons aujour-

d'hui au public la description, nous ne soupçonnions pas

qu'il y eût tant d'écrits relatifs au Canada, et sur des sujets aussi

variés. Nous avons donc entrepris la tache sans présomption, puis-

que nous en ignorions l'étendue et l'importance. A mesure que nous

avancions dans nos recherches, nous avons été de plus en plus

fascinés par ce genre de travail, jusqu'au point de devenir passionné.

Nous n'avons rien épargné, ni démarches, ni veilles, ni argent,

pour donner libre cours à notre fureur d'amasser. Aussi, somirtis-

nous arrivé à faire un recueil considérable et précieux, de livres,

d'autographes et documents manuscrits, de cartes, de plans, de vues,

de portraits, d'ex-libris, se rapportant à l'histoire du Canada.

Nous avouons bien ingénument qu'il n'y a eu de notre part ni

héroïsme, ni désintéressement, car nous avons toujours travaillé

avec beaucoup de plaisir, d'autant plus que ce travail nous donnait

l'occasion d'acquérir une foule de connaissances. Nous avon& fait

de cela une étude agréable et utile. D'ailleurs, comme nous l'écrivait

un jour le regretté M. Marmette, i n'est-il pas charmant de sortir

du cercle de nos occupations journalières et de nous élever au-

dessus des préoccupations matérielles de la vie, en recherchant
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l'intimité des esprits supérieurs qui nous ont légué en héritage, le

fruit de leur travail et de leur talent ?il

Le collectionneur de publications canadiennes rencontre des

obstacles et des difficultés absolument inconnus dans la formation

de toute autre collection. Un livre imprimé au Canada dans les

commencements de notre siècle est souvent plus difficile à trouver

qu'un livre imprimé en Europe par ceux qui y introduisirent l'im-

primerie, il y a plus de quatre cents ans. Nos ouvrages canadiens

ont presque toujours été tirés à peu d'exemplaires; ajoutons à cela

le petit nombre de bibliothèques et de bibliophiles qu'il y avait ici

pour travailler à leur conservation. Viennent ensuite les nombreux

incendies par lesquels le Canada s'est acquis une espèce de célé-

brité, et qui ont contribué pour une large part à la perte de choses

si précieuses. N'a-t-on pas vu plusieurs fois nos bibliothèques par-

lementaires, faites au prix de grands sacrifices par des hommes

éclairés, détruites en quelques heures par cet élément destructeur ?

Ces remarques sont vraies surtout pour les brochures sans nom-

bre, qui ont été imprimées au Canada; elles sont d'autant plus

difficiles à conserver, que souvent elles ne se composent que de

quelques feuilles, en apparence de peu de valeur. Cependant il

arrive que les brochures qui annoncent le moins, sont souvent les

plus précieuses ; aucune d'elles ne devrait être dédaignée, car un

jour ou lautre, un chercheur peut y trouver des choses utiles. Cest
dans ces plaquettes de cinq, dix, ou trente pages, si faciles à perdre,

que les historiens puisent quelquefois un renseignement cherché

vainement ailleurs et qui leur est d'un grand secours.-C'est pour

cela que nous gardons avec un soin jaloux toutes nos brochures,

parmi lesquelles il y en a un bon nombre de la plus grande rareté

et qui n'ont jamais été décrites avant aujourd'hui.

Ce fait-que certaines publications canadiennes sont devenues

très rares, quelques-unes même introuvables-semble encore plus

étonnant, quand l'on pense que l'introduction de l'imprimerie au

I
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Canaçla, ne date que du milieu du siècle dernier. En effet l'on s'ac-

corde assez généralement à faire arriver ici l'imprimerie avec le

premier numéro de la Gazette de Québec, le 21 juin 1764. *

Pendant les premières années que nous avons collectionné, nous

n'avons fait que noter soigneusement les renseignements biblio-

graphiques de tous genres qui nous tombaient sous la main : nous

ne faisions cela que pour notre propre satisfaction, sans prévoir

que nous publierions un jour la description de notre bibliothèque.

Mais bientôt séduit par les charmes inattendus de ce travail, nous

nous mîmes à fouiller les bibliothèques, à parcourir les manuscrits

et les bibliographies de tous genres, et souvent ces rectérches ont

été très fructueuses. Depuis plusieurs années, nous avons vécu au

milieu de nos livres, nous les avons examinés sous tous leurs as-

pects. Nous les connaissons intimement et nous aimons à en parler;

c'est presque une manie. C'est donc naturel qu'il nous soit venu à

l'idée de faire l'inventaire de ces chères petites créatures, pour le

mettre à la disposition des bibliophiles et de tous ceux qui écrivent

ou font des recherches sur l'histoire du Canada. Nous croyons

devoir dire ici que nous avons lu nos livres : ce n'est point un mé-

rite dont nous voulons nous glorifier, mais c'est un avantage dont

notre catalogue a dû profiter.

A mesure que l'imprimerie a multiplié les produits de l'esprit

humain, on a senti la nécessité de classer ces produits d'une manière

simple et méthodique pour les trouver co'mmodément ; c'est ce

qui a donné naissance aux bibliographies qui.,sont aujourd'hui

d'une si grande utilité. Le catalogue, en effet, est la clef d'une

bibliothèque, et.le besoin s'en fait d'autant plus vivement sentir,

que la bibliothèque est plus considérable et partant les recherches

lus compliquées.

L'avantage inappréciable d'un travail comme le nôtre, avec toutes

* Au no. 2780, l'on verra l'assertion qu'il y aurait eu des impressions faites
au Canada, sous le régime français, quelque temps auparavant.
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ses imperfections, est de mettre celui qui veut traiter une question

d'histoire du Canada, à même de trouver de suite, ce qui a été

écrit avant lui sur cette matière et par là même de le dispenser de

parcourir pendant des années les grandes bibliothèques dont il est

quelquefois éloigné et qu'il est souvent difficile de visiter quand on

le veut. Plusieurs écrivains ont dû abandonner l'idée de traiter un

sujet qu'ils chérissaient, parce que par manque de connaissances

bibliographiques, ils n'ont pu réussir suffisamment à recueillir les

matériaux nécessaires. Il est en effet admis par tous ceux qui écri-

vent, qu'un travail peut être considéré comme à moitié fait, quand

l'on sait où puiser ses renseignements. Henry Stevens cite quelque

part ces paroles: il As Geography and Chronology are the eye and

the ear, so Bibliography is both the hands of Historyi.

Peu de personnes sont familières avec ce qui a été écrit ici et

ailleurs sur l'histoire de notre pays. Pourtant la connaissance des

ouvrages canadiens est aussi nécessaire à celui qui veut écrire sur

le Canada, que peut l'être une carte marine au navigateur qui

voyage sur des mers inconnues.

L'on nous fera peut-être le reproche, que l'on a fait à d'autres,

de donner souvent notre opinion personnelle sur les ouvrages dont

nous parlons, comme si nous ne devions que toiser les volumes et

nous contenter de citer les spécialistes qui ont écrit avant nous.

Mais il ne faut pas oublier que dans notre pays, il n'existe pas en-

core, à proprement parler, de bibliographie, qui puisse être com-

parée aux magnifiques ouvrages de Brunet pour la France, de

Lowndes pour l'Angleterre, ou de Harisse pour les premiers temps

de l'Amérique. Les travaux de Faribault, de Rich, de Ternaux, de

Harisse, de Bibaud et des autres ne sont pas étendus pour ce qui

regarde les ouvrages strictement canadiens, imprimés au Canada,

et pèchent surtout par omission; un grand nombre de choses pré-

cieuses leur sont demeurées inconnues. Il n'y a que la Bibliotheca

Canadensis de Morgan, qui nous donne une liste un peu complète

à
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de nos publications canadiennes. C'est pour cela que quand nous

décrivons un ouvrage qui ne l'a pas encore été, nous nous permet-

tons de donner tous les détails qui peuvent intéresser, sans même

oublier d'y laisser percer une petite pointe de vanité, que les ama-

teurs nous pardonneront facilement. La vie du collectionneur est

une vie de découvertes; il est toujours à la recherche de documents

ignorés des historiens; s'il en trouve, et d'importants, il s'enthou-

siasme, il est presque tenté de se comparer à Christophe Colomb

découvrant l'Amérique. Par contre, nous sommes d'une grande

sobriété, quand nous parlons d'ouvrages qui figurent dans toutes

les principales bibliothèques américaines et qui par conséquent sont

bien connus de tous les amateurs. Nous ne nous servons des mots

rare, très rare, que pour les volumes dont la rareté est indiscu-

table; sans avoir en aucune façon le dessein de faire mousser la

valeur de nos bouquins. D'ailleurs, en publiant ce travail, nous

n'avons pas en vue la dispersion des livres de notre bibliothèque;

nous voulons seulement nous procurer le plaisir de parler de choses

que nous aimons avec des personnes qui partagent nos goûts.

Nous savons par expérience que nous nous sommes imposé une

rude tâche en entreprenant ce travail; et nous savons aussi que la

difficulté est surtout de la bien remplir. En effet, les meilleures

bibliographies sont-elles imp.arfaites. On a écrit des volumes sur

la manière de rédiger les catalogues et l'on n'en est arrivé qu'à

différer d'opinion sur le plus grand nombre de points. Nous nous

sommes pénétré des deux ou trois méthodes employées par les

maîtres, et nous'en avons fait un certain genre, qui nous a paru

devoir donner un peu de satisfaction. A nos yeux, la plus grande

qualité d'un catalogue, c'est d'être facile à consulter ; en prépa-

rant notre travail, nous n'avons pas perdu de vue ce but essentiel

à atteindre.

Chaque pièce de notre collection est décrite avec soin, à l'aide

des renseignements puisés soit dans nos lectures, soit auprès des

I
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personnes avec lesquelles nous avons eu le privilège de converser

en bouquinant. Nous décrivons chaque volume tel que nous l'avons

collationné ; souvent nous donnons le précis de ce qu'il renferme,

ainsi que les particularités dignes d'attention, l'opinion la plus com-

mune sur son mérite, quelques détails biographiques sur l'au-

teur, et même dans quelques cas, nous disons si le volume est

en bon ou mauvais état et nous mentionhons sa valeur commer-

ciale. On nous reprochera peut-être de ne pas avoir fait connaître

dans tous les cas, l'état dans lequel se trouvent nos volumes, ainsi

que leur valeur commerciale. S'il s'agissait d'un catalogue de ven-

te, ces reproches seraient mérités ; mais c'est plutôt un manuel

de renseignements bibliographiques que nous avons voulu faire.

Quant à la valeur commerciale de nos livres, il eût été parfois

difficile de la donner, car dans notre pays, il y a eu peu de ventes

qui aient été faites dans des conditions propres à nous les faire

prendre comme indice de la valeur réelle de chaque ouvrage. Jus-

qu'à présent bien peu de personnes malheureusement ont fait une

collection de livres canadiens. Ceux qui ont de la fortune, ne

tournent pas généralement leurs goûts de ce côté-là. Parmi

ceux qui ont le feu sacré, beaucoup manquent de ressources péëu-

niaires. Aussi aux Etats-Unis on collectionne les livres canadiens

sur une plus grande échelle qu'au Canada.

Au sujet du format sous lequel nous désignons les livres de notre

bibliothèque, nous nous en sommes plutôt rapporté aux dimensions

apparentes de chaque pièce qu'à la stricte appréciation du papier,

qu'il est assez difficile de faire dans bien des cas, à cause des défec-

tuosités de la typographie.

Les titres sont donnés in extenso pour tous les volumes un peu

rares. Les longs titres d'ouvrages bien connus sont abrégés, mais

nous ne manquong pas de l'indiquer par des points suspensifs, ou

par le traditionnel etc.

La classification est strictement alphabétique par noms d'auteur,



quand il est mentiorné dans le titre; sinon par le premier mot du

titre, autre qu'un article, même dans le cas où l'auteur anonyme est

bien connu. Nous nous sommes toutefois éloigné de cette règle

générale dans les cas suivants:

i. Les incunables canadiens, c'est-à-dire ce qui a été imprimé

avant 1820, qui n'ont pas de nom d'auteur, sont catalogués d'après

leur premier mot, que ce soit un article ou non.

2. Les ouvrages anonymes où le sujet traité est très apparent et

saute aux yeux, sont catalogués d'après ce mot principal du titre.

Ainsi: "Rapport des commissaires pour explorer le Saguenay

Québec, 1829 là, a été mis sous le mot Saguenay, au lieu de l'être

sous celui de Rapport, premier mot de son titre. Cependant même

dans ce cas, ils seraient catalogués d'après le premier mot du

titre, s'ils ont été imprimés avant 1820.

3. Tous les ouvrages strictement de bibliographie ont une place

à part, sous le mot : Bibliographie, au lieu d'être entrés sous le

nom de leur auteur dans l'alphabet général.

4. Les brochures politiques récentes, anonymes, sont mises sous

le mot : Politique. Il en est demême pour les almanachs, les livres

en langues sauvages, les publications anonymes sur l'agriculture,

les chemins de fer, la Corporation et le Havre de Québec, la

Tenure Seigneuriale, qui figurent sous les mots : A lmanachs-Sau-

vages (Langues)-Agriculture--Chemins de fer--Québec (Corpo-

ration de)-Québec (Havre de)-Seigneuriale (Tenure).

Quelque commode que soit l'ordre alphabétique que nous avons

adopté de préférence, on pourrait regretter de ne pas trouver grou-

pés ensemble, tous les ouvrages qui ont rapport à un même sujet,

ou qui ont été écrits par le même auteur, etc. Pour obvier à cet in-

convénient nous avons préparé un index général qui sera d'une

grande utilité.

Puisse cette description de notre bibliothèque, résultat de beau-

coup plus de travail qu'on ne se l'imagine à première vue, mériter

AVANT-PROPOS ViI
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l'approbation du petit nombre d'amateurs qui la consulteront!

Nous nous estimerons amplement récompensé de nos labeurs, si

nous pouvons être tant soit peu utile aux chercheurs et aux écri-

vains. Nous implorons de tous indulgence pour les erreurs qui

ont dû se glisser dans un ouvrage de ce genre, où se trouvent

amassés un si grand nombre de renseignements sur une si grande

variété de sujets.

Si la chose eût été possible, il nous aurait été bien agréable avant

de faire imprimer notre manuscrit, de le faire passer sous les yeux

des quelques bibliophiles renseignés qu'il y a dans notre pays.

Cela nous aurait épargné des incorrections et fourni des renseigne-

ments nouveaux. Qu'on nous permette au moins de demander à

tous ceux qui feuilletèront notre volume, de bien vouloir nous

communiquer leurs observations, et nous faire remarquer les

inexactitudes et les omissions qu'ils y rencontreront ; ce sera un

service que nous apprécierons grandement.
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BBOTT (Rev..J.). Philip Musgrave; or, memoirs of a
Church of England missionary, in the North American

colonies. London, 1846. 158 p. in-8.
L'auteur est le père de l'Hon. M. Abbott, ci-devant maire de Montréal, puis

premier ministre du Dominion. Né en 1789, il vint au Canada en 1818, fut
ministre de St Andrews, etc. Il est mort à Montréal en 1863.

2. ABEILLE (L') canadienne. Journal de littérature et de science. >

Henri Mezière, anglo-canadien, éditeur propriétaire. A Montréal:

Chez Lane, imprimeur, rue St Paul, près du Marché neuf. Nos. i
(,er août 1818), 2, 3, 4, 5 (incomplet), 6, 8, 1o, Il, 12 (manque la

première feuille). Revue bi-mensuelle de 40 p. in-8, dont il n'a paru

que douze numéros.
Ce journal varié et bien rédigé, était en même temps républicain outré.-

Bibaud.

3. ABEILLE (L'). Journal publié au Petit Séminaire de Québec,

composé généralement de quatre pages, grand in-4. Vol. 1, no.
1 (27 juillet 1848), jusqu'au vol. x, no. 26 (8 juillet 1862). Aussi :

Nouvelle série, vol. xi, no. 1 (17 nov. 1877), jusqu'au no. 38 du

vol. xIv (23 juin 1881). Le tout relié en 3 vols.
Les deux séries de cette précieuse publication hebdomadaire, devenue rare,

sont complètes, et contiennent un bon nombre de documents provenant des
archives du Séminaire de Québec, qui n'ont jamais été imprimés ailleurs.

10,
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Ce journal était rédigé par les àlèves du Séminaire de Québec et leurs pro-
fesseurs et maîtres. Une compagnie typographique formée parmi les mêmes,
avec un capital de £50, faisait les frais de Timpression.

4. A bill / introduced in the / House of Assembly, / of the / Pro-
vince of Lower Canada, / to incorporate a bank in Lower Canada.
Quebec. / Printed by P. E. Desbarats, law printer to the / King's
Most Excellent Majesty. / i8o8. (Texte français en regard). 53 p-
in-8.

5. ABORIGINES Protection Society. The first annual report of
the Aborigines protection society, presented at the meeting in

Exeter Hall, May 16th 1838, with list of officers, subscribers,
and benefactors. London, 1838. 31 p.-Report on the indians of

Upper Canada. By a sub-committee of the Aborigines protection

society. London, 1839. 52 p.-Extracts from the papers and pro-

ceedings of the Aborigines protectior society. No.iii. July, 1839.
London, 1839. pp. 65-96.-No. iv. August and September, 1839.

London, 1839. pp. 97-128.-Further information respecting the

Aborigines, containing extracts from the proceedings of the meet-

ing for sufferings in London and of the committees on indian affairs,

of the yearly meetings of Philadelphia and Baltimore; together

with some particulars relative to the Seminole war. London, 1839.

34 p. 5 vols. in 8.

Ces volumes nous 'ont connaître les démiarches des protestants anglais pour
évangéliser les sauvages du Haut-Canada.

- 6. ABRÉGÉ chronologique d'histoire sacrée et profane, à l'usage

du collége de Montréal. Montréal, Leclerc etfones, imprimeurs,

1835. 101-111 p. in-12.

7. ABSTRACT (An) of Those Parts of the Custom of the Vis-

county and Provostship of Paris, which were received and practiced

in the Province of Quebec, in the Time of the French Government,

drawn up by a Select Committee of Canadian -Gentlemen, well

skilled in the Laws of France and of that Province, By the Desire

of The Honorable Guy Carleton, Esquire, Governor in Chief of the

said Province, London, 1772. 33 p. (Contient aussi reliés ensemble):

The sequel of the abstract, etc., containing The Thirteen latter

Titles of the said Abstract drawn up by the same Gentlemen.

London, 1773. 154 p. - An Abstract of the criminal laws that
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were in force in the Province of Quebec in the Time of the

.French Government, drawn up by the same Gentlemen. London,

1773. 157-174 p.-An Abstract of the several Royal Edicts and

Declarations, and Provincial Regulations and Ordinances, that

were in force in the Province of Quebec in the Time of the Frenck

Government ; and of the Commissions of the several Governours-

General and Intendants of the said Province, during the same

Period, faithfully collected from the Registers of the Superior Coun-

cil of Quebec by François Joseph Cugnet, Esq., etc., London, 1772.

14 p.-An Abstract of the Loix de Police, or, Public Regulations

for the Establishment of Peace and good Order that were of force,

etc., drawn up by a Select Committee of Canadian Gentlemen,

etc. London, 1772. 30 p. 5 pièces en un volume, in-folio.'

Ces lois furent rédigées par MM. F. J. Cugnet, Jacrau, du Séminaire de
Québec, Pressard, Deschenaux, et suivant Maseres, ,"par plusieurs autres
habiles hommes qui ont bien connu les loix du Canada, et qui avaient travaillé
sur ce sujet près de trois ans.",

Nos grands pères appelaient ce volume -"L'extrait des messieurs": c'est
ainsi qu'on le trouve souvent mentionné par nos historiens.

Ce travail est écrit en français, il n'y a que les titres qui sont en anglais.
L'exemplaire de la vente O'Callaghan a été adjugé à $16.oo.

8. ABSTRACT pf cavalry movements: intended for the use of

the volunteer corps of Upper and Lower Canada. Montreal, Pintea

by Campbell and Beckett: and for sale at their office, Muir's build-

ings, Place d'Armes, 1839. 142 p. petit in-8, avec des figures.

9. A,' catechism: / or / short abridgment / of / christian doc-

trine / newly revised for the use of the / catholic church. / To

which is prefixed / a short daily exercise. / Quebec: / Printed at

the New-printing-ofice, f Buade Street. / 1818. 56 p. in-24,

10. Af/ collection / of the f acts f passed in the Parliament off

Great Britain, f particularly applying to the Province of / Upper

Canada, / and of such / ordinances / of the / late Province of

Quebec, f as have force of law therein. / York: f Printed by R. C.

Horne, / 1818. 32 p. (Aussi): The / Provincial Statutes / of Upper

Canada, / revised, corrected and republished / by authority. /
Samuel Smith, Esquire, Administrator. / York: / Printed by R. C.

Horne, / 1818. 485-LXVI p. in-4.
Comme le laissent soupçonner les mots: Revised, corrected and republished,

qui se trouvent sur le titre de ce volume, il y eut d'autres éditions de la coller-
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tion des Statuts du Haut-Canada, qui précédèrent -celle-ci. La remir ut
publiée en 1802, sous le titre: ,"The / Statutes / of His Majesty's rovince off
lUpper Canada, / enacted by the King's Most Excellent Majesty by and with
the consent of the / Legislative Council and Assembly of e said Province,
constituted and assembled by virtue / of and under the authority of an act of
Parliament of Great Britain, etc. / York: / .Printed under the authority and by
command of fis Excellency Peter / Hunter, Esqiire, Lieutenant Governor othe
Province of Upper Canada, and Lieutenant General Commanding His Majesty's
forces in Upper and Lover f Canada. By John Bennett, Printer to the King's
Most Excellent Majesty. / 1802. I 223 P. in-4.

La seconde édition fut publiée en 181 ii York, Upper Canada. Printed by
John Cameron."i Grand in-4.

Une quatrième édition a paru à Kingston, en 1831 et une cinquième, à
Toronto, en 1843.

i i. A collection / of the / acts passed in the Parliamenit / of /

Great Britain / and of / other public acts / relative to / Canada. /

Quebec : / Printed by P. E. Desbarats, / La-x-printer to the King's

Most Excellent Majesty. / 1800. 41-59-16-39-16-11 p grand mn-4.
Collection de pièces historiques se rattachant aux commencements de la

domination anglaise.

12. ACCOUNT (An) of a journey to Niagara, Montreal and

Quebec, in 1765; or, ii'tis eighty years since. i New York, 1846.

30 p. in-8.

/,Saw the famous plains of Abraham, where General Wolfe was killed, 13 th
September, 1759. Inspired with courage by riding over the field of battle;
wished to be a sbîdier. At night grew prudent, and altered my opinion by
thinking of Faltstaffs honor. No monument or obelisk to his memory here.
Scandalous! o

13. ACCOUNT (An) of the Society for the encouragement of the

British troops, in Germany and North America. With the Motives

to the making a present to those troops, also to the widows and

orphans of such of them as have died in defense of their country,

particularly at the battles of Thonhausen, Quebec, &c. With an

alphabetical list of the subscribers to this benevolent design; and

a state of the receipts and disbursements of the Society. London,

M.DCC.LX. vi-91-55 p. in-8.

Sur le titre de ce volume, on a imprimé le fac-similé d'une médaille frappée
pour être distribuée parmi ceux qui s'étaient distingués, lors de la prise de
Québec, en 1759.

Cet ouvrage. contient aussi des détails intéressants sur l'histoire des diffé-
rentes tentatives de l'Angleterre, pour prendre le Canada, en 1629, 1690 et

1711. Jonas Hanway, philantrope anglais, est l'auteur de ce volume.

14. ACCOUNT (An) of the proceedings of the British and other

protestanyt, of the Province of Quebeck, in North America, in order
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to obtain an House of Assembly in that Province. London, 1775.
294 p. in-8.

Première partie de ce qu'il est généralement admis d'appeler : Quebec Papers,
par Maseres ;suivi en 1776, par une seconde partie ayant pour titre: Additional
papers. Ces volumes sont bien importants pour l'histoire des commencements
du régime anglais en ce pays et ils sont rares. Dans mon exemplaire, se
trouve un autographe de l'auteur, comme suit: "-Presented by the author Mr.
Baron Maseres to A. Glover.,,

15. ACHINTRE (A). Portraits et dossiers parlementaires du pre-

mier parlement de Québec. Montréal, 1871. 132 et xxix p. in-8.

16. ACHINTRE et CREVIER. L'île Ste.-Hélène. Passé, présent

et avenir. Géologie, paléontologie, flore et faune. Montréal, 1876.

100 p. in-24. Carte et figures.

17. ACT (An) to establish a fund towards further defraying the

charges of the administration of justice, and support of the Civil

Government within the Province of Quebec, in America. London,

1774. 6 p. in-folio.
Imprimé avec lettres noires (black letters), et généralement désigné, lors de

sa passation en Angleterre, sous le nom de Duty Act.

18. ACT (An) for amending and explaining an Act, passed in the

Fourteenth Year of, His Majesty's Reign, intituled: i An A'ct to

establish a fund tovards further defraying the Charges-of the Ad-

ministration of Justice, and Support of the Civil Government with-

in the Province of Quebec, in America. a London, 1775. 2 p. in-tolio.
Edition originale d'un amendement au Duty Act que nous venons de voir à

l'article précédent.

19. ACTES passés à un congrès des Etats-Unis de l'Amérique,

commencé et tenu dans la ville de- New York, le mercredi, quatre

mars, en l'année 1789, et la treizième de l'Indépendance des Etats-

Unis. Traduits par M. Hubert, avocat. Paris, 1790. XI et 280

p. in-8.

20. ACTES et Ordonnances du Bas-Canada (Table relative

aux). Kingston, 1843. 202 p. in-8.

21. ACTES (Les) et ordonnances revisés du Bas-Canada.

Montréal, 1845. xiii et 728 p. grand in-8.

22. ACTE pour imposer un droit de timbres sur les contrats-

memorandums et cgrtains actes et instruments. S. 1., 1878. 11 p.
in-8.
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23. ADAMS (Amos). Songs of Victory directed by human com-

passion, and qualified with Christian Benevolence; in a sermon

delivered at Roxbury, October, 25, 1759, on the general thanks-

giving, for the success of His Majesty's Arms, more particularly,

in the Reduction of Quebec, the Capital of Canada. By Amos

Adams, A. M., Pastor of the first Church in Roxbury. Bostn:

Printed and Sold by Edes and Gill, in Queen Street, i75q 29 p.

in-8.
a .... The Canadians have long been a Scourge to New England. The

History of our Wars will abundantly discover the inhuman Cruelty of that
People in abetting, encouraging and assisting the barbarous Natives in their
unheard of Crueties committed upon the People in this Land. m

24. ADAMS (Rev. John). Flowers of ancient history, etc.

Baltimore, 1817. 288 p. in-8.

25. ADAMS (William). A discourse delivered at New London,

October 23rd, A. D. 1760, on the thanksgiving, (Ordered by Au-

thority), for the success of the British Arms, in the Reduction of

Montreal, and the Conquest of all Canada. New-London: Printed

and Sold by Timothy Green, 1761. 25 p. in-12.

26. ADDITIONAL Papers concerning the Province of Quebeck:

being an appendix to the book entitled: & An account of the Pro-

ceedings of the British and other Protestant Inhabitants of the

Province of Quebeck in North America, in order to obtain a House

of Assembly in that Province . Imndon, MDCCLXXVI. 510 p.

in-8.
.C'est le second volume des Quebec Papers de Maseres. On y trouve de

nombreux détails de choses du Canada, sur lesquelles on chercherait vaine-
ment ailleurs des redseignements. Cest surtout en lisant ce volume, que l'on
peut se convaincre de la dose de préjugés qu'avait Maseres--pourtant un. bel
esprit-â l'endroit des canadiens catholiques.

27. ADDRESS to the laity of the Diocese of Quebec, from the

Chur-ch of England lay association, etc. Quebec, 1859. 35 p. in-8.

28. ADRESSE au Révérend Messire Louis Théophile Fortier,

Archi-Prêtre et Curé de la paroisse de Saint-Jean-Baptiste de Ni-

colet. 21 mai 1857. Feuille volante, grand in-4.

29. ADRESSÉ particulièrement aux membres canadiens élus

pour le prochain Parlement Provincial. S. i. n. d., ni titre parti-

culier. (Imprimé à Québec vers 1820). i i p. in-8.

« e
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Cette adresse est laconiquement signée à la fin comme- suit: a"La Vieille
Poche.a Quelque mécontent a écrit dans notre exemplaire le mot pourie (sic),
à la suite de ce pseudonyme déjà assez bizarre sairs cela.

Cette brochure, qui se trouve dans la collection de l'Université Laval, y est
là attribuée au Chevalier Robert D'Estimauville.

30. ADRESSE. "Peuple canadien! paisibles et vertueux habi-

tans d'un vaste et fertile pays, etc., etc. Y Une feuille volante, in-

folio, signée: J. B. Fa.. . Lavaltrie 8janvier 1835.

31. ADRESSE à tous les électeurs du Bas-Canada, par un loyal
canadien. Montréal: de l'imprimerie du Spectateur Canadien, rue

St Paul, 1827. 27 p. in-8.
Dans l'exemplaire de cette brochure, qui faisait partie de la collection Chau-

veau, L. J. Papineau en est donné comme l'auteur.

32. ADRESSE au clergé et aux fidèles du diocèse de Québec,

demandant de l'aide pour bâtir une résidence à l'évêque de Québec.

S. L. n. d. 3 p. in-folio.

33. AFFAIRES du pays, depuis 1828' Extrait de la i Gazette

de Québec il. S. L. n. d. (Imprimé chez Neilson vers 1835), ni titre

particulier. 79 p. in-12.

34. A / Form / of / prayer and thanksgiving / to / Almighty

God; / to / be used / on Thursday, the Twenty-First Day of April,

1814, being / the Day appointed by Proclamation for a General

Thanks / giving to Almighty God: / To acknowledge the great

Goodness and Mercy of Almighty God, / who, in addition to the

manifold and inestimable Benefits which we / have received at His

Hands, has continued to us His Protection and / Assistance in the

War, in which we are now engaged; and has given / to the Arms

of His Majesty, and to those of His Allies, a Series~of / Signal and

Glorious Victories over the Forces of the Enemy. / - By Author-

ity: - / Quebec: / Printed by John Neilson, 3 Moúntain Street,

1814. 15 p. in-4.

35. A / Form / of / prayer and thanksgiving / to Almighty God;

to be used / On Thursday the Sixth Day of April, 1815, / being the

Day appointed by Proclamation / for a General Thanksgiving to

Almighty God: / For putting an end to the War in which we were

engaged / against the United States of America. / By authority. /
Quebec:/ Printed byJohn Neilson, 3 Mountain Street. / 1815. 14

p. in-4. Voir le fac-similé, p. 8.
Cette brochure et celle qui la précède sont de très beaux échantillons de ce

que l'on pouvait faire de mieux dans le célèbre atelier d'imprimerie des MM.
Neilson. Ce sont les deux seuls exemplaires que nous ayons jamais vus,
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PRAYER,&NDTHANKSGIVING.

ALMIGHTY GOD

TO RE VBED

On T4u-riday the Six' th Day of Ap-P il, - 18 1 cz,
-being the Day appoinied by Proclamation
fot a Geneial THANKSGIVING to AL
mîghty God.:

For puiting an End to the War in mhich we were engaged
against the United States of America.

IBP autbo ritpe

QUEB-EC

Pitnrm jolix. xiuuoN.» 3, movuràix

Fac-similé du no. 35.
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36. AGOSTINI (E.). La France et le Canada. Rapport au

syndicat maritime et fluvial de France. S. ., 1886. 107 p. in-8.

Carte.

37. AGRICULTURE *. Société d'agriculture de Québec. (Texte

anglais en regard). S. L. n. d. (vers 1830). 35 p. in-12.
Petit manuel publié par cette société, où l'on enseigne la manière de cultiver

le chanvre.

38.-Rapport du comité spécial sur l'état de l'agriculture du

Bas-Canada. Toronto, 185o. 159-i1 p. pétit in-8.

39.-Report of the special committee on the state of agriculture

in Lower Canada. Toronto, 185o- 133 p. in-8.

40.-Traité sur la tenue générale d'une terre dans le Bas-Canada,
etc., par un habitant du district de Montréal, etc. S. i., 1851,

13 p. in-8.

Ce petit volume fut imprimé aux frais de Lord Elgin, gouverneur général du
Canada, pour être distribué gratuitement dans nos campagnes. Son objet est
de répandre partout le goût de l'agriculture, qui seule peut exploiter les riches-
ses de notre sol.

41.-Journal and transactions of the board of agriculture of

Upper Canada. Vol. i. (Toronto, 1856) viîr-667-p. Vol. 2.

(Toronto, 1858), vIII-350-70 p. Vol. 3. (Toronto, 1859), Ix-227 p.
Vol. 4. (Toronto, 186o), vIII-350 p. 4 vols. in-8. Figures.

Les premiers volumes de cette publication sont l'œuvre du secrétaire de
l'association, le professeur George Buckland.

42.-Report of the Northümberland agricultural society, for

1854-55. Miramichi: s. d. 16 p. in-12.

43.-Ecole d'agriculture de Ste.-Anne de la Pocatière. 1n Pros-

pectus et organisation. Québec, 186o. 12 p. 20 Rapport pour

1863. Ste. Anne, 1864. 24 p. 3n Rapport pour 1864 et 1865. Québec,

1866. 24 p. 40 Rapport pour 1876-77. Ste. Anne, 1877. 20 p. 4
pièces in-8.

44.-Considérations sur l'agriculture canadienne, au point de

vue religieux, national et du bien-être matériel, etc. Par un ami

de l'éducation. Québec, 186o. 50 p. in-12.

* Sous ce mot, nous insérons toutes les publications modernes, relatives à
l'agriculture, qui n'ont pas de nom d'auteur.
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Ecrit par l'Abbé Thos. Benj. Pelletier, qui fut pendant quelque temps rédac-
teur de la i Gazette des Campagnes r de Sainte-Anne.

45. AGRICULTURE (Continuation).-Les écoles d'agriculture
de la Province de Québec vengées. Réponse à une étude de l'Hon.

Louis Beaubien, etc. Ste. Anne, 1877. 33. p. in-8.

46.-Rapport sur l'agriculture, l'immigration et la colonisation.

Québec, 1868. 146 p. in-8.

47.-Rapport du ministre de l'agriculture pour la puissance du

Canada, pour 1871. Ottawa, 1872. 115 p. in-8.

48.-Concours d'éloquence sur l'agriculture, à l'Institut-Cana-
dien de Québec. Québec, 1879. 1o6 p. in 8.

49.-Reports of tenant farmers' Delegates on the Dominion of

Canada as a field for setlement. Ottawa, 188o. 191 p. in-8.

5o.-What farmers say of their personal experience in the

Canadian North West. Ottawa, 1881. 91-1v p. in-8.

51.-Coprogène ou procédé de Bommer pour fabriquer toutes

sortes d'engrais. Traduit de l'anglais par Thiboutot. Publiépar

Chs. T. Coté & Cie., 1881. 93-vIl p. in-8.

52.-Conférences agricoles. La culture du tabac. Montréal,

1882. 12 p. in-12.

53.-Manuel des engrais chimiques, manufacturés par la Com-

pagnie Standard, Smith's Falls, Ontario. S. i. n. d. (vers 1886).

20 p. in-16.

54.-Constitution et règlements pour l'organisation des cercles

agricoles de la P. de Québec. Québec, 1889. 13 p. in-16.

55--Catalogue de machines agricoles, manufacturées par Frost

& Wood. Québec, 1891. 92 p. in-8. Figures.

56.'- Provincial competition of agricultural merit. First year.

Judges' reports. Quebec, 1891. 73 p. in-8. Figures et tableau.

57-La destruction du chien-dent et de quelques autres mauvaises

herbes. Conférences agricoles, no. 2. Québec, 1882. 19 p. in-12.

B. Lippens en est l'auteur.

58. AKINS (Thomas B.). Selections from the public documents
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of the Province of Nova Scotia. Published under a resolution of

the House of Assembly, passed March i5, 1865. Halifax, 1869.

11-755 p. in-8. Tableaux et fac-similés.

Ce volume est du plus haut intérêt pour l'histoire de l'Acadie.

59. ALBUM du i Canadien r. Choix de morceaux littéraires,

historiques, scientifiques et artistiques. Québec : Imprimerie dut

Canadien , N° 13, rue Lamontagne, Basse-Ville, 1849. 199 p.
in-8.

Contient l'Histoire véritable et naivrelle des movrs et prodvctions du pays de
la Novvelle-France, vvlgairement dite le Canada, par Pierre Boucher.

C'était la première fois depuis 1664, que l'on réimprimait- cet ouvrage de
Pierre Boucher.

6o. ALBUM (L') de la i' Minerve r. Journal.de la famille. Vol.

1 (1872). Vol. 2 (1873). Vol. 3 (1874). Montréal. 3 vols. in-4.

61. ALBUM (L') des familles. Revue mensuelle-Littérature,

histoire, voyages et légendes. Ottawa. Vol. 5 et premier (188o).

Vol. 6 (1881). Vol. 7 (1882). 3 vols. in-4.
Cette revue, comme l'indique d'ailleurs la tomaison des volumes, est la con-

tinuation. du " Foyer Domestique", qui, tout à coup, change de nom et s'ap-
pelle : L'Album des familles

62. ALEXANDER (Capt. J. E.). Transatlantic sketches, com-

prising visits to the most interesting scenes in North America and

the West Indies, with notes on negro slavery and canadian emi-

gration. London, 1833. 2 vols. in-8. Figures.

63. ALLAN (J. A.). Orangism, catholicism, and Sir Francis

Hinks. Toronto, 1877. 16 p. in-8.

64. ALLEN (Col. Ethan). Ethan Allen's narrative of the cap-

ture of Ticonderoga, and of his captivity and treatment by the

English. Written by himself. Burling-ton, 1849. 50 p. in-8.

65. ALLEN (Capt. C. W.). The land prospectors'manual and

field book, etc. S. i., 1881. In-12, carré.

66. ALMANAC * (The York) and Royal Calendar of Upper

Canada, for the year 1823... Printed and sold at the " Upper Canada

Gazette office. York : S. d. (vers 1822). 16o p. in-12.

* Sous ce mot, nous insérons tous les almanachs qui n'ont pas de nom d'au-
teur mentionné sur le titre.-Les premiers almanachs canadiens, qui nons sont

I11
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Almanac for 1823.-Brief annals of public events, from the discovery ot
America to the division of the Province of Quebec into Upper and Lower Ca-
nada. (Signé: C. F.).--A sketch of the present state of Canada, drawn up
expressly for this work, by Charles Fothergill, 1822.-Civil list of Upper
Canada.-Public offices.-Ecclesiastical department and public institutions.-
Militia of Upper Canada.-Useful miscellaneous information relative to Upper
Canada.-Useful tables and receipts, etc., etc a.

Cet almanach fut compilé par Charles Fothergill, pinter to the King's Most
Excellent Majesty ; c'est son premier essai. Il en publia trois autres pour 'les
années 1824, 1825 et 1826. Il se défend de ne pas avoir fait son almanach plus
complet, %sur le fait que le vaisseau qui emmenait son approvisionnement de
papier pour la saison, a fait naufrage.

Notre exemplaire a appartenu au Lieutenait-Colonel James FitzGibbon, qui y
a inscrit des notes aux endroits où son nom figure. Ainsi.pour la charge de com-
missairefor taking affidavits, il dit recevoir moins de vingt chelins par année;
comme commissioxer of the peace il écrit : 1,All honors, no money u ; comme
commissioner appointed to administer the oath of allegiance, il dit recevoir à peu
près £2o-par an.

67. ALMANAC (Le petit) du Bas-Canada, pour les années i857,
1859, 186o, 1861, 1862, 1864, 1866, 1868 et 1870. Québec, à la

librairie du i Canadien n, N> 21, rue La Montagne, Basse-Ville

9 vols. in-16.

68. ALMANAC (Le petit) de Québec, pour 1857. Queébec, Brous-

seau. 32 p. in-16.

Ephémérides intéressantes sur le Château St. Louis.

69. ALMANAC (The Canadian) and repository of usefull know-

ledge, for'185o, 1851,.1853, 1854, 1855, 1857 jusqu'à 1881, 1885.

Toronto. 31 vols. in-8, d'à peu près 15o p. chacun.
Publication commencée en 1848 par Hugh Scobie, et continuée après sa

mort, par Maclear. A part les nombreuses statistiques et les renseignements
météorologiques, chaque almanach contient des problémes de mathématique
et une étude originale sur quelque question d'intérêt publique. Chaque volume
contient aussi une carte.

7o. ALMANAC (The Quebec sheet), for the year of our Lord, 1861.

Quebec : Middleton & Dawson. Feuille volante, in folio.

71. ALMANAC (The Catholic), for 1849. Baltimore, F. Lucas, fr
320 p. in-16.

72. ALMANAC (The Quebec pocket) and general register, for

185o, 185 1, 1853. Quebec : Published and sold by G. Stanley.

4 vols. in-16.

connus, sont, pour Québec, celui de Brown, en 178o et pour Montréal, celui de
Mesplet, qui parut en 1778. Pour ceux du Haut Canada, voir au mot Tiffany.
Une étude sur les premiers almanachs canadiens, par Eug. Rouillard, a paru
dans la Revue Canadienne, de 886.

14r e - , .-'
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73. ALMANAC (Grip's) for I88o (Premier), 1881, 1882, 1883.

4 vols. in-16 et in-8.

Il y a dans le texte de ces petits volumes, un grand nombre de 'caricatures,
par l'inimitable Bengough.

74. ALMANAC (The i Gazette f), for 1881, 1884. Montreal. 2 vols.
fn-I 2.

75. ALMANAC (Year book and), of British North America, for

1867 to 1878. Montreal et Ottawa. 12 vols. in-8.

- 76. ALMANAC (The Ottawa f Citizen f), for 1867. 48 p. in-8.

77. ALMANACH du clergé catholique des provinces Britanniques
de l'Amérique du Nord, pour 1845. Québec. 42 p. in-8.

78. ALMANACH du il Nouvelliste i, pour l'année 1882 (Premier).

Québec. 62 p. in-16.

79. ALMANACH eclésiastique et civil de Québec, pour 1846.

Québec : J. B. Fréchette. 173 p. in-12.

8o. ALMANACH (Le nouvel) du Bas-Canada, pour 1847, 1848,

1850, 1851, 1852, 1855, 1863. Montréal, Louis Perrault. 7 vols.
in-16.

81. ALMANACH du Bas-Cahada pour l'année 1849. Montréal, J.-
B. Rolland. 24 p. in-16.

82. ALMANACH Métropolitain de Québec, pour 1849. Québec,

Côté, 1848. 1o7 p. in-12.

Beaucoup de renseignements sur les établissements religieux du pays.

83. ALMANACH ecclésiastique et civil de Québec, pour 1853, 1854.
Québec : Coté et Crémasie, 2 vols. îin-16.

84. ALMANACH de Québec, pour l'an 1859. Sérieux et drolatique.

Québec: Lamoureux. 48 p. in-16.

85. ALMANACH (Le nouvel) du Bas-Canada, pour 1861. Québec:

Lamoureux. 31 p. in-16.

86. ALMANACH (Petit) de poche. Québec, Imprimé par Elséar

Vincent, 1865. 47 p. in-16.

87. ALMANACH agricole, commercial et historique, de J. B. Rol-

land & Fils. Montréal. Pour les années 1867 (Premier), 1869,

1870, 1871, 1873 à 1882, 1885 à 1891. 21 vols. in-16.

I



BIBLIOGRAPHIE CANADIENNE

88. ALMANACH judiciaireetcormmercial, pourl'année I871. Québec,
Imprimerie Sauvageau. 68 p. in-12.

Compilé par M. Jules Bélanger.

89. ALMANACH (L') judiciaire, agricole et municipal de la Pro-

vince de Québec, pour 1876, 1877. Québec, Aug. Côté. 2 vols.

in-12.

90. ALMANACH des familles, de J. B. Rolland & Fils. Montréal.

Pour années 1878 (Premier), 1879, 188o, 1889, 1890. 5 vols. in-12.

91. ALMANACH duii Moniteur Acadien i, pour les Provinces Mari-

times, pour 1894. Shediac, N. B., 1894. 48 p. in-12.

92. ALMANACH (L') canadien. Recueil de statistiques et rensei-

gnements au point de vue religieux, agricole, commercial, scienti-

fique, etc. 1883. St. Hyacinthe. in-12.

93. ALMANACH canadien, religieux, historique, agricole, com-

mercial et statistique de J. A. Langlais, Québec. Pour années 1883
(Premier), 1884, 1885, 1886, 1889, 189o, 1891. 7 vols. in-12.

94. ALMANACH des sociétés Saint-Jean-Baptiste dlu Canada et

des Etats-Unis, pour 1884. Montréal: Rolland. 126 p. in-12.

95. ALMANAC (Stanley's Canadian) for 189o. Quebec. 48 p. in-8.

96. ALMANACK (The Quebec), for the years 1791 (Incomplet);

1796 (Frontispice gravé. 120 pages); 1797 (178-p.); 1802 (146 p.);

1803 (146 p.); 1807 (134 p.); 18o8 (147 p.); 1810 (153 p.); 1812

(194 p.); 1815 (244 p.); 1816 (209 p.); 1817 (211 p.); 1818 (209 p.);

1819 (235 p.); 1821 (251 p.); 1822 (257 p.); 1823-(235 p.); 1824

(243 p.); 1825 (268 p.); 1826 (285 p.); 1827 (284 p. Contient un

recensement); 1828 (221 p.); 1829 (215 p.); 1830 (216 p.); 1831

(228 p.); 1832 (216 p.); 1833 (248 p.); 1834 (267 p.); 1835 (209 p);

1836 (216 p.); 1837 (216 p.); 1838 (228 p.); 1839 (247 p.); 1840

(286 p.); 1841 et dernier (267 p.). 34 volumes in-16. Voir le fac-

similé, p. 16.

Chacun de ces almanachs contient généralement des renseignements sur les
sujets suivants:-

a"Common notes and calendar-Diameter of the planets-Tide table-Chro-
nological table-Remarkable events of our own times-Governor, Legislature,
Executive Council, public officers and commissioners-Courts of justice-
Justices of the peace-Advocates-Notaries-Surveyors-Physicians and Sur-

14
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geons-Trinity House, pilots and rates-Oflicers of the customs-General
post office-Militia, staff and officers-Clergy of the established church-
Church of Rome and convents-Church of Scotland-School masters-Public
and charitable institutions-Free-masons-Governor and principal oficers of
Nova Scotia, New Brunswick, Prince Edward Island, Cape Breton and New-
foundlad-Court terms-List of bailiffs-Duties on importations-Roads and
stoppings of Busses, etc., etc." g

,Après la mort de Guillaume Brown, en 1789, ces petits volumes furent géné-
ralement connus sous le nom d'Almanachs de Neilson. Ils furent inaugurés par
Brown, en 178o, et continués par lui jusqu'à sa mort, en 1789. Les MM. Neilson
en continuèrent la publication jusqu'au dernier, en 184r. De 1780 à 1841, il n'y
eut que cinq interruptions dans leur publication, et cela pour les années 1781,
1783, 1790, 1793 et 1795.

La seule collection complète de ces almanachs qui soit venue à notre con-
naissance, avait été faite par le pionnier des bibliophiles canadiens, G. B. Fari-
bault, pour la bibliothèque du Parlement, dont il était si fier, et dont il fit im-
primer un catalogue en 1845. Malheureusement, cette collection précieuse fut
détruite par le feu, en même temps que le parlement, lors de l'émeute qui eut
lieu à Montréal, le 25 avril 1849.

Ces petits volumes seront toujours indispensables à ceux qui s'occuperont de
l'histoire du Canada, pendant l'époque comprise entre les années 1780 et 1841.

Quoique l'on soit généralement sous l'impression que l'almanach de Brown
paru en 1780 fût le premier publié au Canada, nous pouvons assurer que
Mesplet l'avait devancé en en publiant un à Montréal en 1778. On trouve
aussi dans la Garette de Québec, en 1764, une annonce qui laisse croire
que l'on en aurait publié longtemps auparavant. , En effet, on lit ce qui suit:
a Just published, and to be sold at the Printing Office, Father Abraham's
Almanac (on an entirely new plan) for the year 1765, being the first after Leap
Year, in which is contained (after the usual things found in suclh publications):
Judgment of the weather-Interest from one pound to £5oo or under, at 5 per
cent-Receipts on Physic-Be merry and wise, or a guide to all Mankind-An
entertaining Dialogue between a city Termagant and his distrustful spouse on
gossiping, etc.-Observations on the changes of the weather, as may be
discovered by the actions of the animal creation-Mahomet's Night Journey
to Heaven, faithfully extracted from the Alcoran-The Batchelors guide In
the choice of a wife-An effectual cure for love-Verses on the death of the
Author's much lamented Monkey-An epitaph on Captain Flash, &c., &c.
Price, 9 d. each.,, Cet almanach était-il imprimé à Québec, ou seulement une
importation ?

97. ALMANACK, (The Montreal pocket) and general register, for

years 1842, 1846, 1847, 1848, 1849 (Inc.), 1850, 1853, 1857, 1864,
1866, 1867, 1868, 1874, 1875, 1884. Montreal, Printed by James

Starke &' Co. 15 vols. in 24 et in-16.

Petits eolumes précieux, par les nombreux et importants renseignements
qu'ils contiennent.

98. ALMANACK (The Montreal) or Lower Canada register for 1829.
Montreal, Printed by Robert Armour. XXIV-172 p. Même pour

1830. xx-168 p. Même pour 1831. XXIV-156 p. 3 vols. petit in-8,

Ces trois volumes, qui ont beaucoup de mérite, furent compilés avec discerne-
ment et bon goût, oar Robert Armour, avocat, fils de l'éditeur. Ils sont rares.
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~.ALMANACK (The Lower Canada farmers and mechanic's), for ar

1834.. Quebec, Neikson & Cowan. 24 P. ini!2. a

i oo. ALMfANACK. (The Churchman's) for the year of our Lord,

t,852, ... . Toonto. 63 P. in-x6.

il. ALPHABET (Le grand) français, divisé par.syllabes. Nou- M

velle édition. Québec : Imprimé à la Nouvelle Imprime.ri,127.a

6o p. in-i6.(

102. AMARON (Rev. Calvin E.). The Evangelisation of the t

french canadians of New England. Lowell, Mass., 1885. *îS p. in-8.
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103. AMERICAN memoranda, by a mercantile man, during a

short tour, in the summer of 1343. For private circulation. Glas-

gow : MDCCCXLIV. 6o p. in-8.

104. AMERICAN (The) Athenæum. A monthly journal devoted

to literature, the arts and sciences. 32 P. grand in-4. Figures.

Vol. i. no. i (New-York, Dc. s8p2), 2 et 3. Tout ce qui a paru.

105. ÂMES almanack, for the year of our Lord Christ, 1761...

By Nathaniel A mes of Boston. 28 p. in- 2.

Contient une poésie sur la conquête du Canada par l'Angleterre.

1o6. AMI (L') de la Religion et de la Patrie. Journal ecclésias-

tique, littéraire, politique et de l'instruction populaire, de 8 p. in-4.

Imprimé et publid par Stanislas Drapeau, no.:22, rue Lamontagne,

Basse-ville, Québec. Jacques Crémazie, avocat, plus tard juge de

la Cour du recorder de Québec, en était le rédacteur. Vol. i, no. i

(28 janvier 1848), jusqu'au no. 93. Le no. 69 manque.

107. AMI (L') du peuple. Journal politique et littéraire. Vol. 1,

no. i. Québec, 2l'juin 1876. in-folio.

( io8. AMYOT (Guillaume). Adresse à MM. les électeurs du

comté de Lotbinière. S. i. n. d. (1878). 27 p. in-8.

Candidat contre l'Hon. H. G. Joly, avec qui il fit une lutte de corsaire.

109. An / abridgment / of / christian doctrine. / Published for

the use of the / Diocese of Quebec. / Montreal: / Printed and sold

by J. Brown, Stationer, opposite the Ser'inary. / 18 12. 59 p. in-24.

i11o. An / abridgment / of the / Quebec catechism ; / To which

are added / p-rayers for mass / and / other occasions. / Approved

and authorized. / Quebec : / Prinled at the New Printing-office,

N' 21, / Buade Street, / 1817. 173 p. in-12.

111. ANALYSE d'un entretien sur la conservation des établisse-

meps du Bas-Canada, des loix, des usages, &c., de ses habitans.

Par un Canadien, dans une lettre à un de ses amis. Montréal:

Imprimé ches James Lane, 1826. 46 p. in-8.

Cette inmportante brochure fut écrite par Denis Benjamin Viger. C'est une
étude savante.

112. ANALYSE des R4ponses faites par les députés de S. G.
2
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Mgr l'évêque de Montréal, en 1867,et 186S. Lyon, Imprimerie

d'Aimd Vingtrinier, 1869. 211 p. in-8..

Relatif aux démêlés de Mgr Bourget avec les Sulpiciens, à propos du démem-
brement de la paroisse de Notre-Dame.

1 13. An / address /:to the / Liege men / of every / British Col-

ony / and/ Province /in the World, / by a / Friend to his species.

Kingston: / Printed at the "Herald s Oßce. / 1822. 13 p. in-i2.

Ecrit en vers, -vraisemblablement par un avocat ou au moins quelqu'un
pos4àdnlt dcs coa'iaissances de droit. D'une grande loyauté, l'auteur déteste
toute'ois ceux qui ne voient partout que rebelles. C'est un éloge continuel de
l'institution du jury, dans lequel il met toutes ses espérances pour l'avenir.
-Voizi deux ou troIs strophes, prises ici etlà, comme échantillon de la manière

d'écrire de notre auteur inconnu.

"Should one take every thing for true
Because it was said by Boyle or Coke?
As well might one give Guinea new,
For little Pig that's hid in Poke.

'Tis jurymen, of whom Ispeak,
That phalanx strong round liberty;
As long ias they do keep awake,
Our constitution safe shall be.

Of ",Radical"i they raise the cry,
'G.tinst the best subjects in the nation;
Forthwith to drag from powers high,
Substantial marks of approbation." ,

114. An / apabcsg'y / fbr / Great Britaitn, / in / allusion / to / a
pamphlet, / intitued : ConsidIrations, &c., par un / canadien,

M.P.P. | Quebe:-: Printed and sold by J. Neilson, no. 3, Aountain

Street. / 18o9. 30 p. in-8.

Cette brochure fut écrite en réponse à celle de D. B. Viger, par Ross Cuth-
bert, avocat, qui éta't aussi, dit-on, l'auteur d'un écrit sur les marées, qui lui
valut l'honneur d'une critique dans la 1,Londàç Quarterly Review."

115. A narrative / of the proceedings o\ His Majesty's squadron

under the command of / Rear-admiral Sir H. Nelson K. B. / From

its sailing from Gibraltar to the conclusion of / The glorious Victory

of the Nile. / Drawn from the minutes / By an officer of rank in the

squadron. / To which is added, Lord Nelson's official dispatches, and

an intercepted letter from / Rear Admiral Genteaume, giving an

account of the engagement. / Quebec / republished by John Neilson,

Mountain street, / 1799. 58 p. in-8. Voir le fac-similé, p. 20.

116. Ancient 'french archives / or / Extracts / From the Minutes of

Council 1 Relating to the Records of Canada / While under the

18
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Government of France. / Quebec : Printed by Samuel Neilson,

M.DCC.XCI. Texte.français en regard. '49-49 p. petit in-4.
La compilation de ce volume, fut faite par J. F. Cugnet, et.est le résul:at ees

démarches d'un comité chargé par la Chambre, en 1787, de s'occuper de la
conservation des anciennes archives du pays. Les membres de ce comité,
pour l'arrondissement de Québec, étaient MM. Thomas Dunn, Adain Mabane,
J. G. C. De Lery et William Grant. L'on imprima 700 exemplaires de ce
volume, dont i5o furent mis entre les mains du Shérif de Québec, autant entre
les mains de celui de Montréal, 5o furent remis à celui des Trois-Rivières,
i îà celui de Gaspé, 4 0à celui de Hesse, 1o à chacun de ceux de Lunebur-,
Mecklenburg et Nassau, 6 à chacun des membres du Conseil et 8o à l'évêque,
pour l'usage de son clergé, le tout pour être distribué parmi les juges et off-
ciers en loi, ainsi qu'aux principaux habitants des susdits bailliages.

Voir le fac-similé du titre français, page 22.

117. ANDERSON (A. C.). The Dominion at the West-A

brief description of the province of British Columbia, its climates

and ressources. Victoria, B. C. 1872. IV-112-XLII p. in-8.

118. ANDERSON (W. J.). The life of F. M., H. R. H. Edward,

Duke of Kent, illustrated by his correspondence with the De Sala-

berry family, never before published, extending from 1791 to 1814.
Ottawa and Toronto. 1870. v-241 p. in-8.

1 19. ANDERSON (W. J.). The valley of the Chaudiere, its sce-

nery and gold fields. Quebec, 1872. 38 p. in-12. Photographies.

120. ANDERSON (W. J.) Two chapters in the life of F. M., H.

R. H. Edward, Duke of Kent. Ottawa, 1869. 23 p. in-8.

121. ANDREWS (Israel D.). Report on the trade and com-

merce of the British North American Colonies and upon the trade

of the great lakes and rivers, &c. Wasbingtont, 1853. XIX-906 p.
Aussi un volume de cartes pour l'intelligenc:e de ce rapport. '2 vols.

in-8.

Compilation de grand mérite, sur le commerce en Amérique.

122. ANDREWS (F. H.). A collection of original sacred music:

arranged in full score, with organ or piano-forte accompaniement.

Montreal: Lovell &• Gibson,'1848. vi-89 p. grand in-4.

L'auteur fut organiste de la Chapel of the Holy Trinity, Québec, depuis 834

jusqu'à la publication de ce volume.

-123. ANECDOTES américaines, ou histoire abrégée des prin-

cipaux évènements arrivés dans le Nouveau-Monde, depuis sa

21
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découverte, jusqu'à'l'époque pr"sente. A Paris, MDCCLXXVI.

XV-782 p. in-12.

Compilation attribuée à Antoine Hornot, avocat de Paris.

124. ANGERS. Système de sténographie, applicable au fran-

çais et à l'anglais. Par F. Réal Aig'ers, étudiant en Droit. Québec,

1836. 15 p. in-8. Tables et tabléaux.

125. ANGERS (l'Hon. M.). Discours relatif à la construction du

chemin de fer du Nord. Québec, 1875. 23 p. in-8.

126. ANGLO-AMERICAN (The) Magazine. Revue mensuelle

publiée à Toronto. Vol. i. (July to December, 1852). vIII-582 p.

-Vol. 2. (January to June, 1853). vmiî-648 p. 2 vols. in-8. Figures.

Thomas Maclear, éditeur. Le Rév. R. J. MacGeorge, rédacteur. Contient
entre autres bons écrits, The Cities of/Canada et une histoire de la guerre de
1812, par G. Auchinleck.

127. ANNALES de la bonne Ste-Anne de Beaupré. Vols. i à

17, inclusivement. 1873-1892. 17 vols. petit in-8.

Bulletin mensuel de 24 p. De cette collection, il nous manque les nos. sui-
vants : Vol. 8 (1, 2, 3. 4). Vol. 9 (7). Vol. 17 (9). Vol. 18 (1, 3- à 6, 8, 10, 12).
Vol. 19 (1, 3, 5. 12).

128. Anno regni/Georgii III. /regis/ Magnæ Britanniæ, Franciæ,

& Hiberniæ, / decimo quarto. / At the Parliament begun and holden

at Westminster, the Tenth Day of May, / Anno Domini, 1768, in the

Eighth year of the Reign of our Sovereign Lord / George the Third,

by the Grace of God, of Great Britain, France, and / Ireland, King,

Defender of the Faith, &c. / And from thence continued, by several

Prorogations, to the Thirteenth Day of January, / 1774 ; being the

Seventh Session of the Thirteenth Parliament of Great Britain.

Quebec : / Printed by William Brown, Printer for the Province,

M.DCC.LXXIV. 29 p. petit in-4.
Contient: "iActe qui règle plus solidement le gouvernement de la province

de Qubec,- en l'Amérique Septentrionale ,; et, "Acte qui établit un fonds
pour pouvoir servir à subvenir aux dépenses de 1 administration de la justice,
et au soutien du Gouvernement C:vil dans la Province de Québec en Amérique."

129. Anno / regni / Georgii III. / Regis. / Etc. / Quebec:

Published according to the order of the government, / by William

Vondenvelden, printer at Me New / Printing-offßce, Mou.ntain-Street,

Anno Dom / 1794. Paginé 73 à 104. in-folio. Texte français en

regard.
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Acte qui divise la Province du Bas-Canada, qui amende la judicature
d'icelle, et qui rappelle certaines lois y mentionnées".

130. ANNUAIRE de Ville-Marie. Origine, utilité et progrès

des institutions catholiques de Montréal. Première année, 1863.
Montréal, 1863-77. 440 p. in-12.-Annuaire de Ville-Marie, conte-

nant l'histoire des paroisses du Diocèse de Montréal. Montréal,

1S67-1879 . 405 p.--Une continuaton de l'histoire des institutions

catholiques de Montréal, est reliée avec ce deuxième volume.

Montréal, 1878-1882. 1oo p. Le tout relié en 2 vols. in-12.

L'auteur de ce travail est le chevalier L. A. Huguet-Latour, qui a bien voulu
classer lui-même ces nombreuses brochures dans l'ordre oû elles se trouvent
ici. Il est assez facile de s'embarrasser en en faisant la classification.

131. ANNUAL (The) register. Review of public events at home

and abroad. A retrospect of literature, art and science. A chronicle

or diary of events and obituary of eminent persons, remarkable

trials, promotions and appointments, etc. London, 1758-1811. Du

premier volume en 1758 jusqu'au cinquante-troisième en 1811.

Aussi un volume d'index, jusqu'à 1819. 54 vols. in-8.
Cette revue intéressante, qui contient beaucoup de choses ayant rapport à

l'histoire de notre pays, doit son origine à Robert Dodsley, qui l'avait entre-

prise à la suggestion de Edmund Burke. Pendant quelques années, ce dernier
en fut le principal collaborateur.

132. ANNUAL (The) register : or, the history of the present

war, from the commencement of hostilities, in 1755 ; and con-

tinued during the campaigns of 1756-1761. London, Dodsley.

Dublin, reprinted by John Exshaw. s. d. 254 P. in-8.

133. ANSWER (An) to certain parts of a work published by

Mathew Carey, entitled : The Olive Branch là, or -il faults on both

sides i, -by a federalist. S. i. n. d. (A la fin de la préface, on lit):
United Stgtes, December, 1816. 2d1 p. petit in-8.

Q.uelqu'un a écrit sur le feuillet blanc qui précède le titre: Mr. Davis,
p -ivate secretary of Hon. George Bancroft, informed me that this production
was attributed to the pen of Gouverneur Morris d.

134. ANSWER (An).to "lM,"l taken from his communication

of the 8th February, and respectfully submitted for his inspection.

By a layman. Quebec, Gilbert Stanley, 1851. 38 p. petit in-8.

135. ANSWER (An) to a second letter from a gentleman in the

-is friend in Town. S. 1. n. d., ni titre particulier.

in-8,
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Porte sur le titre, la signature autographe du juge en chef, Wm Smith, père
de l'historien.

136. ANTICOSTI Company. (An act to incorporate the).

Ottawa, 187 . 8-5 p. in-8.

137. ANTI-GALLIC letters ; addressed to His Excellency, the

Earl of Gosford, governor-in-chief df the Canadas, by Camillus.

Montreal : Printed at the r iHeraldY noffce 186 PrPice 2s 6d

226 p. in-16.

Journaliste, avocat, Recorder de la terre de Rupert, tel fut Adam Thom,
l'auteur de ce volume, qui signe Camillus.

Il rédigeait le Herald de Montréal, pendant les troubles de 1837-38.

138. ANTILLES. Rapport des commissaires de l'Amérique

Britannique du Nord, nommés pour s'enquérir du commerce des

Antilles. Ottawa, 1866. vmii-18o p. in-8.

139. APPEAL (An) to the christian public, on the inconsistency

of the war with the gospel dispensation, by the i Society of friends

in Canada. . Newmarket, 1869. 8 p. in-8.

140. APPEL / au / Parlement Impérial / et aux / habitans des

colonies anglaises, / dans l'Amérique du Nord, / sur les / préten-

tions exorbitantes / du / Gouvernement Exécutif et du Conseil

Législatif de la / Province du Bas-Canada. / Par un membre de la

Chambre d'Assemblée. / Québec: 'Imprimé par Flavien Vallerand.

1824. 70 p. in-8.
Ecrit par le Dr François Blanchet, de Québec.

141. APPLETON (Nathaniel). A sermon preached October 9.

Being a Day of public Thanksgiving, occasioned by the Surrender

of Montreal, and all Canada, September 8th, 176o. To His Bri-

tannic Majesty, effected by the British and Provincial Troops under

the Command of General Amherst. By Nathaniel Appleton, A.M.,

Pastor of the First Church in Cambridge. Boston; New England:

Printed by'John Draper, 1760. 36 p. in-8.
La prise des villes de Louisbourg, Québec et Montréal, par les Anglais,

don lieu à une avalanche de Thanksgiving sermons de la part de tous les
*ministres protestants deJa Nouvelle Angleterre. Un bon nombre de ces dis-

cours furent imprimés pour réchauffer le patriotisme envers la mère-patrie.

Dans tous ces morceaux d'éloquence, on parle des français du Canada avec un
grand mépris et d'une manière préjugée.

142. ARCHAMBAULT (J.L.). Jacques-Cartierou Canada vengé.

Drame historique en 5 actes. Montréal, 1879. 71 p. in-12.
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143. ARCHER (Andrew). A history of Canada, for the use of

schools. London, 1875. 476 p. in-12.

144. ARCHIVES du Canada.' Rapports faits au ministre de

l'Agriculture, par l'archiviste Brymner. Premier, pour 1872. 4 p.-

Deuxième, pour 1873. 18 ?.-Troisième, pour 1874. 63 p--
Rapport sur les archives canadiennes et sur la manière de garder

les documents publics, pour 1881. (Fait suite au précédent). 55 p.-
Rapport sur les archives publiques, pour 1882. 94 p.-Rapport

sur les archives du Canada, pour 1883. 254 p.--Même, pour 1884.
LXXIV-30-I53 p.-Rapport sur les archives canadiennes, pour

1885. Paginé: cxxxi-de 31 à 78-de 155 à 418.-Même, pour 1886.

Paginé: ccxxx--de 419 à 787.-Rapport sur les archives du Ca-

nada, pour 1887. Paginé: cccxLvhIi-de 89 à 6o6.-M me pour 1888.
Paginé: xxxIl-72-de 607 à 1094-54.-Rapport sur les archives

canadiennes, pour 1889. XLI-214-364.-Rapport sur les archives

du Canada, pour 18Eo. XLV-171-340 p.-1891. xLVIii-86-2o6 p.-

1892. LX-4IO p.-18913. VI-123-49 p. I5 parties ou pièces, reliées en

9 volumes in-8. Cartes et illustrations.

Le département des archives du Dominion a été établi en 1872, et M. Dou-
glas Brymner en fut nommé le gardien. Les trois premiers rapports de
l'archiviste sont peu considérables, et se trouvent joints aux rapports du
ministre de l'AgIriculture, dont dépend le département des archives. Les rap-
ports subséquents de, l'archiviste furent publiés chacun en un volume séparé.
Le rapport pour 1874, fut fait par M. l'abbé Verreau seul ; ce monsieur y rend
compte de ses'feecherches en Europe, pour découvrir les choses qui pouvaient
intéresser notre histoire. Tous les autres rapports sont l'oeuvre de M. Brymner
et de son adjoint, M. Marmette ; tous deux ont prouvé qu'ils étaient qualifiés
pour cet emploi.

On ne peut asse dire combien ce département est et sera utile à tous ceux
qui s'occupent de riotre histoire. Au lieu d'avoir à parcourir toutes les grandes
archives de l'Europe, l'on trouve maintenant tous ces documents réunis en un
même endroit, disposés avec méthode, et pouvant être facilement consultés.

145. ARCHIVES Canadiennes. Recueil factice d'un certain

nombre d'écrits se rapportant à ce sujet, et dont voici la liste:

Les archives du Canada. Etude lue devant la Société Royale,

le 23 mai 1883, par J. M. LeMoine. 3 p. grand in-4.-Premierrap-

port du secrétaire de la province de Québec, pour 1886-87. 264

p.-Méme, pour 1887-88. 14 p.-Notice sur la destruction des

archives et bibliothèques des deux chambres législatives du Ca-

nada, lors de l'émeute qui eut lieu à Montréal, le 25 avril 1849.

Québec: Imprierie du & Canadieni, no. 9, rue la Montagne, Basse

- dý
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ville. 11 p. in-12. (Ce petit opuscule fut écrit par Faribault).--On

"Canadian Archives i, by Henry Miles, read before the il Quebec

ist. Society,, Dec. 14 th, 1870. 19 p.-The archives of Canada,

by Dr W. J. Anderson, read before the ' Quebec Hist. Society,&,

Feb. 14 th, 1872. 15 p.-Les archives du Canada, conférence par

L. P. Turcotte, le 25 oct. 1877. 15 p.-Nos archives. Les statis-

tiques, par T. P. Bedard. Québec, 188o. 30 p. Huit pièces reliées

en un volume in-8, intitulé : ,Archives de la province de Québeci.

146. A ready reckoner / for the use of / merchants / and / mea-

surers of timber. / New edition corrected and enlarged. / Quebec:

Printed and sold byJohn Neilson, Bookseller and Sta / tioner, Mountain

Street. / 1816. Accompagné du texte français. 66 p. in-16 carré.

147. ARGUMENTS in favor of the Ottawa and Georgian Bay
ship canal; the shortest, safest and cheapest route to the ocean

from the Great West, through canadian territory, etc. Ottawa City,

C. W., 1856. 43 p. in-8.

148. ARITHMETIC (Introduction to the treatise on commer-

cial). Combining the analytic and synthetic methods, etc.. .'by
the christian brothers. Quebec, 1875. 264 p. in-8.

149 . ARREST du Conseil d'estat du Roy de France.. du 25

May 1734. (A la fin): A Paris, de l'Imprimerie Royale, 1734. 8 p.
in-4.

Arrêt fiscal sur le transport des eaux-de-vie à Québec.

15o. ARTS and Manufactures. (Report of the sub-committee of
the Board of) for Lower Canada. Montreal 1859. 58 p. in-8.

151. ASILE D'ALIÉNÉS. Rapport de la commission des asiles
d'aliénés de la Province de Québec. Québec, 1888. 18o p. in-8.

152. ASSOCIATION de prières pour les prêtres défunts. A
Québec, 1833. 28 p. in-8..

Cette association fut fondée le 29 janvier 1774.

153. ASSURANCE. Articles d'association établissant une com-
pagnie d'assurance du Canada contre le feu, dans la cité de Québec.
Québec, 1840. 32 p. petit in-8.

154. ASSURANCE de Québec. (Statuts, règles et règlements
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de la compagnie d') contre les accidents du feu ; Revus, corrigés

et approuvés, à une assemblée générale des actionnaires tenue au

bureau de la compagnie, le 30 nov. 1826. Le tout précédé d'une

introduction explicative. Seconde édition. Québec : Desbará#is,

1827. 50 p. in-8.

Avant 18x8, l'année qui vit naître l'Assurance de Québec, les canadiens
étaient obligés de- s'adresser à des compagnies d'assurance d'Angleterre.
L'Assurance de Québec, fut fondée le 2 avril x8î8 as a priva/e Joint Stock
Company, et ce ne fut qu'en 1826, que l'acte du Parlement de Québec qui
l'avait autorisée fut sanctionnée par l'Angleterre, qui ne voulait pas diminuer les
revenus que l'on tirait du Canada, de cette manière. Les assurances incor-
porées inspiraient beaucoup plus de confiance au public.

155. ASSURANCE de Québec. (Acte pour incorporer la Com-

pagnie d') auquel sont ajoutés les statuts de-la dite compagnie,

etc. Québec, 1862. 32 p. in-8.

156. ATCHESON (Nathaniel). American encroachments on

British rights; or, observations on the importance of the British

North American colonies, etc. etc. London, 18o8. xIII-cxII-25o P.

in-8. Cartes.

On trouve dans ce volume beaucoup de détails sur le procès du sloop Fa-
mouth, qui se déroula devant la cour de vice-amirauté du Nouveau-Brunswick,
en 18o5. L'auteur se permet une longue dissertation sur la frontière entre le
Nouveau-Brunswick et les Etats-Unis.

157. ATKINSON (Rev. T.). The claims of God, being the sub-

stance of a sermon. Quebec, 1839. 16 p. in-:8.

158. ATLANTIC (The) and Pacific steam service. Explanatory

statement. i Private and confidential i. London: s. d. in-8.

159. AUBIN (N.). La chimie agricole mise à la portée de tout

le monde. Québec, 1847. 116 p. in-16.

16o. AUBRY (L'Abbé Joseph). Biographie. Montréal, 1875.

130 p. in-12.

Ecrite par l'Abbé Chandonnet.

161. AUBRY. Souvenirs du jubilé sacerdotal de MM. Clément

et Joseph Aubry, célébré au séminaire de Ste. Thérèse, le 16 fév.

1870. Montréal, 1870. 46 p. in-8.

162. AUCLAIR (Rév. Joseph). Les danses et les bals.-Ser-

mons, notes et documents, par le curé de N.-D. de Québec. Québec,

1879. 56 p. in-12.

28
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163. AUCLAIR. Notice biographique sur le Révérend J. Auclair,

curé de Notre-Dame de Québec, décédé le 29 nov. 1887.- Québec,

1888. 22 p. in-8. (Signée: G. P. C.). Portrait.
Ecrite par M. l'Abbé Côté, curé de Ste. Croix.

164. AUDIAT (Louis). Brouage et Champlain (1578-1667).
Documents inédits publiés par Louis Audiat. Paris, 1879. 49 p.
in-8.

Extrait des Archives historiques de'?a Saintonge et de l'A unis, tome VI (1879).
et'tiré à soixante-quinze exemplaires.

165. AUSTIN (F. W. G.). Remarks on the fisheries bill, addres-

sed to the honorable A. Campbell, commissioner of Crown Lands.

Quebec, 1865. 23 p. in-8.

166. AUTHENTIC report of the proceedings of a coroner's in-

quest, held on the body of Job Broom, with the committal of

Dixon, one of the students of the Toronto school of medicine, for

manslaughter, to which are·added remarks on the Blackie inquest.

Toronto, 1855. 11-56 p. in-8.

167. AUTOBIOGRAPHY (The) of a Wesleyan methodist mis-

sionary, forrnerly a roman catholic. Montreal, 1856. 407 p petit in-8.

168. Aux / citoyens et habitants/ des villes et des campagnes

de la Province de / Québec. S. i. n. d. ni titre particulier. 15 p-
in-4.

L'une des premières brochures politiques imprimées au Canada. Elle fut
publiée pour le Comitt de Réforme. sur l'ordre de Germain, Perrault et Duniére,
au nombre de r,ooo exemplaires, à l'atelier de William Brown, en février 1785.
On y trouve comme partisans, les noms d'un grand nombre des principaux
citoyens de Québec et de Montréal. Voir le fac-similé, page 30.

169. AVENIR (L'). Journal quotidien, in-folio, fondé et redigé

par J.-C. Langelier. Québec, 1893. Vol. i. numéro prospectus (27

mai 1893), jusqu'au no. 8 (dernier).

170. Avis / au / Canada, / à l'occasion de la crise importante ac

tuelle, contenant / une relation fidèle d'un nombre de cruautés

inouies, commises depuis la révolution / Française, par les per-

sonnes qui / exercent actuellement les pou / voirs de gouverne-

ment / en France et par / leurs adhérents, / par Un Canadien. / . . .
etc., etc.. . / Québec.: / Impri:nJ à la Nouvelle Imprimerie, Rue des

fardins / 179)8. 111-49 P. in-12.
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CITOYENS et HABITANTS

Das VILLES ET ]DE& CAMPAGNES'

DE. LA PROVINCE DE

SU ÉB E C.

Meßeurs. e Cempa:ritet,

T A NT informés que plulleurs.d'entre vous ne te trouvent pas
fuffifamment inftruits des démarches qui ont été derniéremeno
faites à Q¿iébec et à Montréal pur demander au Roi et au
Parlementla réforme de notre uvernement, nous penfoia

qu'il cft de notre devoir de nous fervir de la preffe pour vous les com.
nuniquer et pour donner plus de'publicité aux fuppliques que nous
avons envoyées en Angleterre.

Av A NT de vous faire part de.ios proc&eE et des confrquences
avantageufes que nous avons lieu d'en çf rer, nous vous prons de
confidérel que nous n'avons. aucune place. fous le gouvernement
préfent, ni aucune efpérance d'en avoir bus.celui que nous defirons
quc vous obteniez. Nous ne pouvons avoir d'autre vues que celles;
du bien public de cette province, et nos fentiments fornt unique-
ment fondée fur cet égard que tout homme doit avoir pour le bon-
heur de (on pays et pour fa propre tranquilité.

IFS principaux citoyens, tant moençUie notoveaux ujets, des'villes
de Québer et de Montréal, étoient dans des difpofitions emblables
lorfqu'ils apprirent 'auttomne dernier, par les papiers publics reçus

-csmldd'Anglte-6
Fac-similé du no. î68.
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La matière de cette publication consiste en une relation exagérée des hor-
reurs et des excès attribuées à la Révolution française, bien probablement

publiée dans le dessein de faire détester la mère-patrie aux canadiens-français.
Nous avons dans notre collection, plusieurs publications de ce genre, qui ont
été imprimées à Québec, vers la même époque, et qui toutes semblent avoir
eu pour but, de briser les liens qui existent entre Jean Baptiste et la France,
son ancienne patrie.

171. AYLWARDS (The) and-their orphans. Unjust hanging

of prisoners at Belleville, C. W., ·for murder, and proofs of their

innocence. A full report of all the facts. Quebec, 1863. 16 p. in-8.

172. AYLWARD. Exécution des Aylward. S. 1. n. d. 20 p.
in-8.

ABBAGE (E. F.). The phat boy's racy description of the
St. Lawrence river and its environs. Rochester, N.- Y.,

1887. 183 p. petit in-8. Portrait.

174. BACKWOODS (The) of Canada: being letters from the

wife of an emigrant officer. London, 1836. 349 p. in-12. Figures.

175. BAIE DES CHALEURS (Chemin de fer de la). Dossier

officiel complet. Correspondance officielle entre le Lieutenant-Gou-

verneur et M. Mercier. Québec, 1891. 67 p. in-8.

176. BAIE DES CHALEURS. Procès-verbaux des séances et

dépositions des témoins, devant la Commission Royale sur l'affaire

du Chemin de fer de la Baie des Chaleurs. Québec, 1891. 1072 p.

in-8.

177. BAIE D'HUDSON. Rapport du comité chargé de prendre

et recueillir des informations relatives aux droits de la Compagnie,

en vertu de sa charte, etc. S. 1. n. d. (Canada, 1857). 27 p in-8.

178. BAIE D'HUDSON. Rapport de la deuxième expédition,

commandée par le Lieut. A. R. Gordon, M. R. S. i., 1885. 114 p.
in-8. Cartes et figures.

-179. BAILEY (J.). The gold digger's guide. Quebec, 1864. 33 p.
-i-12.

18o. BAILLAIRGÉ (Chs). Nouveau traité de géométrie et de

trigonométrie rectiligne et sphérique, etc. Québec, 1866. XLVII-728

1o8 p. in-8. Figures.

i
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181. BAILLAIRGÉ (Chs). Clef synoptique ou abrégée du Tableau
stéréométrique. Québec, 1874. 18 p. in-8.

182. BAILLAIRGÉ (Chs). Report of the City Surveyor, for the
year 1872-73. S. i. n. d. (Quebec, 1873). xIv-187 p. Aussi la version

française du même rapport. 2 vols. in-8.

183. BAILLAIRGÉ (Chs). Supplernentary report of the Que3ec

Corporation engineer of the North Shore Railway, presented Feb.,

1875. S. 1. n. d. 14 p. in-8.

184. BAILLAIRGÉ (Chs). The municipal situation. Quebec,

1878. 34 p. in-8.

185. BAILLAIRGÉ (Chs). Rapport sur l'amélioration de l'aque-

duc de la Cité de Québec. Québec, 1881. 82 p. in-8.

186. BAILLAIRGÉ (Chs). Report on the 1o mile section of

the Lake St. John Railway, north of St. Raymond. Quebec, 1884.

13 p. in-8.

187. BAILLAIRGÉ (Chs). Nouveau dictionnaire français, sys-

tème i Educationel Y. Dècomposition des mots, etc. Québec, 1888.

6oo p. in-8.

188. BAILLAIRGÉ (Chs). Vocabulaire des homonymes simples

de la langue française. Joliette, 1891. 212 p. in-12.

189. BAILLAIRGE (Chs). Vocabulary of english homonyms.

Quebec, 1891. 190 p. in-12.

19o. BAILLAIRGÉ (C.). La Baie d'Hudson. Exploitation pro-

posée de ses ressources de terre et de mer. Nouvelle colonie.

Chemin de fer pour s'y rendre. Joliette, 1893. 42 p. in-8.

191. BAILLAIRGÉ (G. F.). Le Détroit et la Baie d'Hudson.

Joliette, 1888. 54 p. in-12.

192. BAILLAIRGÉ (l'Abbé F.). Son Excellence Mgr Dom.

Henri Smeulders à Joliette. Joliette: Imp. du Collège, 1885. 34 p.
in-8. Portrait.

193. BAILLAIRGÉ (F. A.). Coups de crayon. Joliette (Canada).

Bureau de l' " Etudiant' et du 4 Couventil, 1889. 224 p. in-12.

t

t
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194.. BAILLARGEON. Monseigneur Baillargeon, Archevêque

de Québec. Québec, 1870. 93 p. petit in-8. Portrait.

195. BAKER (Hugh C.). A lecture on life assurance, delivered

before the Mechanic's Institute of Hamilton, on the 5 th April,

1848, with a short account of the Canada Life Assurançe Company,

established on the 21st August, 1847. Hamilton, 1848. 52 p. in-12.

196. BALDWIN (George R.). Report on supplying the city of

Quebec with pure water, etc. Boston, 1848. 92 p. in-8. Plans.

197. BALDWIN (Geo. R.). Rapport sur la nécessité de nou-

veaux travaux pour augmenter la quantité d'eau fournie à la Cité

de Québec. Québec 865. 25 p. in-8.

198. BALLANYNE (Rolert Michael). Hudson's Bay: or

every-day life in the wilds of North America, during six years'

residence in the territories of the hon. Hudson's Bay Company.

London, 1859. 322 p. petit in-8. Illustrations.

199. BALLANTYNE (Robert M.). Handbook to the new gold-

fields: full account of the richness and extent of the Fraser and

Thompson river gold mines, with a geographical and physical

account of the country and its inhabitants, routes, etc. Edinburgh,

1858. iv-116 p. in-12. Carte.

200. BANCROFT (George). History of the United States, from

the discovery of the american continent. Boston, 1857-1866. 9 vols.
grand in-8. Figures et cartes.

Bancroft est l'historien national des Etats-Unis.

201. BANKS (Sir Thomas C.). An analytical statement of the
case of Alexander, Earl of Stirling and Dowan, etc., etc. Con-
taibing aifexplanation of his official dignities, and peculiar terri-
torial rights and privileges in the British colonies of Nova Scctia

and Canada, etc. And also shewing the descent of the Stirling
peerage honors, supported by legal evidence, and the law and
usage of Scotland, appertaining thereto, etc. London, 1832. XLIX-
123 p. in-8. Tableaux généalogiques.

202. BANKRUPTS. An, act concerning bankrupts and the
administration of their effects. Kingston, 1843. 58-vi-vi p. in-8.
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203. BANQUE (La) nationale. Liste des actionnaires, 16 avril

1882. Québec, 1882. 25 p. in-8.

204. BAR of Lower Canada. Report of the committee of the

Bar of Lower Canada, with reference to the conduct pursued by
tw'o of the judges of the Court of appeals, towards one of the

advocates of the Quebec section, during the October term, 1851.

Quebec, 1851. 21 p. in-12.

Une tempête dans un verre d'eau, soulevée par trois points d'exclamation
(!!!) introduits dans un factum présenté à la cour par M. Holt, avocat. MM.
Aylwin, Rolland et Panet, qui siégeaient dans cette cause, en furent indignés
et se montrèrent envers Holt d'une sévérité qui ne serait pas de mise aujour-
d'hui.

205. BARAGA. A grammar and dictionary of the Otchipwe lan-

guage. By R. R. Bishop Baraga. A new edition, by a missionary

of the oblates. Montreal, 1879. XI-422-301 p. in-8.

Réimpression faite par le Père Lacombe d'un ouvrage qui fut d'abord

imprimé à Cincinnati en 1853, et quií est devenu rare.

206. BARBE (Paul). Fernand Cortez ou la Conquête du Mexi-

que. Grand drame historique en cinq actes, en vers. Avgnon,

1877. ibo p. in-8.

207. BARBÉ-MARBOIS. Histoire de la Louisiane et de la

cession de cette colonie par la France, aux Etats-Unis de l'Amé-

rique Septentrionale. Paris, 1829. 485 p. in-8. Carte.

208._ BARBER (J. W.). United States book; or, interesting

events in the history of the United. States, etc., with biographical

sketches of persons distinguished in American history. New Haven:

Published by L. H. Young. S. d., (1833)· 404 p. in-8. Carte et

nombreuses illustrations.

209. BARNARD (E. A.). Une leçon d'agriculture-Causeries

agricoles. Montréal, 1875. 123 p. in-8. Figures.

210. BARRÉ (S. M.). Rapport sur la fabrication du beurre, etc.

Québec, 1882. 251 p. in-8. Figures.

211. BARRÉ (S. M.). Essay on Mr. W. Lynch's pamphlet, enti-

tled: s Scientific butter makingi. Montreal, 1884. 42 p. in-16.

212. BARRETTE (J. E. T.). Réc' d'aventures dans le Nord-

Ouest, etc. Montréal, 1881. 26 p. i(8.

A8
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ar3. BARROW (John). Histoire chronologique des voyages

vers le pôle arctique, etc. Paris, 1819. 2 vols. in-.

r4. BARRY (J, J.). The life of Christopher Columbus, compiled

from the french of Roselly De Lorgues. New-York, 1869. xyî-620

p. in&-8 Portrait.

-a15. BARTHE (J. G.). Le Canada reconquis par la France,

suivi de pièces justificatives. Paris, 1855, A-P.-4 16 p. in-8. Por-

trait, gravures et carte.
Ce volume aida beaucoup à rétablir les relations, depuis longtemps inter-

ronmpes, entre le Canada et la France.

216. BARTHE (J. G.). Souvenirs d'un demi-siècle ou Mémoires

pour servir à l'histoire contemporaine. Mantréal, 1885. xvni-482

p. in.&

217. BARTHE (Ulric). W"frl Laurier à la tribune, 1871-1890,

par Ulric Barthe. S. L -. d. (Québec, 1890). xxxiu-617-X p. in-8.

Portrait.

Compilation de tous les principaux discours politiques de ce chef lib&raL

21& BARTLETT (J. H.). The manufacture, consumption and

production of iron, steel, and coal in the Dominion of Canada.

Montreal, 1885. 167 p. in,8. Carte.

219. BAUMGARTEN (A.). Industrial Canada. The duty of

development and how to accomplish it. Mcxtreal, 1876. 31 p.

in-&

220. BAXTER (W E.) America and the americans. Ladm,

1855. 244 p. in-.

221. BEATSON (R.). Naval and military memoirs of Great

Britain, from the year 1727 to the present time. Londo1, 1790.
3 vols. in-&

222. BEAUDET (L'Abbé L.). Recensement de la ville de Québec,

pour 1716. Québec, 1887. 66 p. in-.

223. BEAUDRY (J. A. U.). Rapport sur l'aqueduc de Québec.

Montréal, 1883. 12 p. in-8.

224. BEAUJEU (Saveuse de). Pétition de l'Hon. George René

Saveuse de Beaujeu, du Côteau-du-Lac, dans le district de Mont-

CI
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réal, seigneur propriétaire en possession des fiefs et seigneuries de

Soulanges et de la Nouvelle-Longueuil, et des Iles, Ilets et Battu-

res adjacentes. Québec, s. d. (1854). 7 p. in-folio.

225. BEAUPORT (Asile de). Report of the managers of the

temporary lunatic asylums, at Beauport. January, 1849. S. i. n. d.

29 p. in-12.-Second report of the commissioners of the Quebec

lunatic asylum. ilQuebec Time'st office, s. d. (1851). 4 p. in-8.-

Rapports des propriétaires et directeurs de l'asile des aliénés du

Bas-Canada,, aux commissý.iresQuébec. Québec, 1858. 65 p. in-8.

-Exercice 1872-73. Rapport des médecins directeurs-propriétaires:

Québec, 1873. 212 p. in-8. Contient une vue des édifices.-Exer-

cice 1875. Rapport des médecins directeurs-propriétaires. Lévis,

1875. 8î p. in-8.-Exercice 1877-78. Rapport. Québec, 1878. 52

p. in-8.

226. BEAUPORT (Asile de). Témoignage pris devant le comité

des privilèges et élections, concernant la motion de M. Joly, au

sujet de l'Hon. M. Cauchon. S. L. n. d. (Québec, 1872). 29 p.

in-folio.
Cauchdn est accusé d'être propriétaire de l'asile de Beauport, en même temps

qu'il est membre de la Chambre d'Assemblée. Contestation entre lui et le Dr.
Roy, qui réclame la propriété de l'Asile.

227. BEAUREGARD (George). Le gme Bataillon au Nord-

Ouest-Journal d'un militaire. Québec, 1886. '00 p. in-8.

228. BEAVEN (James). Recreations of a long vacation ; or a

visit to Iridian missions in Upper Canada. London, 1846. 196. p. in-

12. Figures.

229. BÉCHARD (Auguste). Histoire de la Banque nationale.

Québec, 1878. 111 p. in-8.

230. BÉCHARD (A.). L'Honorable Joseph. G. Blanchet. Québec,

188 4 . 42 p. in-12.

231. BÉCHARD (A.). Histoire de la paroisse de Saint-Augus-

tin. Québec, 1885. vII-395 p. petit in-8.

232. BÉCHARD (A.). M. l'Abbé François Pilote, curé de Saint-

Augustin'. Ste-Anne de la Pocatière, 1885. 76 p. in-12. Portrait.

233. BECHARD (A.). Galerie nationale. L'Honorable A. N.
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Morin. (Biographies). Neuvième de la série. Québec, 1885. 259

p. petit in-12. Portrait.

234. BÉCHARD (A.). Monographies. Gouverneurs, intendants

et évêques de la Nouvelle France. Ottawa, 1888. 97 p. in-12.

235. BÉCHARD (A.). L'ancien, Québec, descriptions, nos ar-

chives, etc. Québec, 189o. 149 p. in-8.

236. BECKETT (S. B.). Guide book of the atlantic and St.

Lawrence, etc. Portland, 1853. 18o p. in-8. Cartes et figures.

6 237. BECKET (Hugh W.). The Montreal snow shoe club, its

history and record, etc., from 1840 to the present time. Montreal,

1882. VIII-521 p. in-12.

238. BECKWITH (Paul). " The Beckwiths . Albany, N.-Y.

Joel Munsell's sons, Publishers, 1891. 384 p. in-8.

Généalogie bien complète de toutes les familles de ce nom, surtout de celles
des Etats-Unis, dont quelques rejetons sont venus demeurer au Canada, lors de
la révolution.

239. BÉDARD (T. P.). Histoire dé cinquante ans. (1791-1841).

Annales parlementaires et politiques du Bas-Canada, depuis la

Constitution jusqu'à l'Union. Québec : 1869. XVI-417-X p. in-8.

240. BEECHY (Capt. F. W.). Narrative of a voyage to the

Pacific and Behring's strait, to cooperate with the polar expeditions,

etc., in the years 1825-26-27-28. Philadelphia, 1832. 493 p. in-8.

241. BEGG (Alexander), The creation 9f Manitoba ; or, a his-

tory of the Red River troubles. Toronto : 1871. v-408 p. in-8.

Figures.

242. BÉGIN (Louis-Nazaire). La Primauté et l'Infaillibilité des

souverains pontifes. Québec, 1873. 430 p. petit in-8.

24 .eWeGIN (Louis-Nazaire). La Sainte écriture et la Règle de

foi. Québec, 1874. XIII-291 p. petit mn-8.

244. BÉGIN (Louis-Nazaire). Le Culte catholique, ou exposition

de la foi de l'église romaine, etc. Québec, 1875. xIv-181 p. petit

in-8.
Ces trois ouvrages de Mgr L. N. Bégin, maintenant coadjuteur de S. E. le

Cardinal Taschereau, ont une grande valeur au point de vue littéraire et doc-
trinal.-Le Culte catholigue a été traduit en anglais par madame Pennée.
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245. BÉGIN (l'Abbé L. N.). Chronologie del'histoire du Canada.

Quéec, 1886. 36 p. in-r6.

246. BÉLANGER (J A.). Mes vers. Ottawa, 1892. 217-V p.
in-8.

247. BELFORD'S monthly magazine. Review ofliterature and

art, illustrated. An octavo monthly of 128 pages, published in

Toronto. Vols. r, 2 et 3. 1877-1878. 3 vols. in-8.

248. BELL (Rev. William). Pints to emigrarrts, in a series of

letters from Upper Canada. Einburgh, 824. rv-236 p. petit in-8.è

Carte et plans.

249. BELL (C. N.). Our northerrr waters; a report preserrted

to the Winnipeg- board of trade, regarding the Hudson's Bay and

Strait, etc. S. t. n. d. (Winnipeg-, r884). 78 p. in-8 Cartes.

250. BELLE (C. E.). Réponse à une adresse de l'Assemblée

Législative demandant copie des documents concernant l'enquete

sur la conduite de C. E. Belle, agent d'immigration à Montréal

Québec, 1874. 34r p. in-8.

251. BELLEFEUiLLE (E. L. de). Thèse sur les mariages

clandestins. Monfréal, r86o. r p. in-r 2.

252. BELLEFEUILLE (E. Lef. de). Le Canada et les zouàves

pontificaux, etc. Montréa, 1868. 263 p. in-8.

253. BELLEROSE (L..H.). Petit manuel d'apiculture,à l'usage
des écoles. Arthabaskaville, 1883. 139 p. in-i6.

254. BELLIN. Remarques. sur le détroit de Belle-Isle et les

côtes Septentrionales de la Nouvelle France, depuis la Rivière S.

Jean jusqu'au Cap Charles: Tirées des journaux de navigation qui

sont au Dépôt des Cartes et Plans de la Marine, pourle service des

Vaisseaux du Roi; par le Sieur Bellin, Ingénieur de la Marine et

du Dépôt des Plans; le premier mars 1758. S. . m. '., niitù re

partculer. 16 p. in-4.

255. BENDER, 14 D. (P.). Old'ind new Canada, 1753-1844.

Historic scenes and sicial pictures, or the life of Jo!eph-François

Perrault. Montre4lt82., agr p. petit in-rz.
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256. BENDER, M. D. (P.). Literary sheaves, or, La littérature

au Canada Français. Montréal, 1881. 215 p. petit in-8.

257. BENDER (Dr P.). A canadian view of annexation. Etude

parue dans la i North American review i pour avril 1883.

258. BENDER. Proceedings / of a / Court martial, / holden at

Quebec, / for/ the trial / of / Lieutenant Benoit Bender, / of the

41st Regiment of Foot, /in July, 1815. / Mcntreal: Printed byJ.

Lane, St. François-Xavier Street,. / 1817. 152 p. in-8.

Bender était accusé de s'être caché à l'ombre d'un cheval mort, au combat
de la Rivière Raisin, dans le territoire du Michigan, en janvier 1813 ; il était
aussi accusé d'avoir pratiqué le même stratagème au Fort Sandusky, dans le
mois d'août de la même année. Il fut acquitté honorablement de ces accu-
sations.

259. BENOIT (Samuel). La Charloïade ou le menteur démas-

qué. Poème héroï-comique. Québec, 1872. XXI1-39 p. in-8.

260. BENTOM (Rev. Clark). A statement of facts and law,

relative to the prosecution of the Rev. Clark Bentom, protestant

missionary from the London missionary society, for the assumption

of the office of a dissenting minister of the Gospel, in Quebec, by

the King's attorney general of Lower Canada. Troy: Printedfor

the author, by O. Penniman & Co. 1804. 32 p. in-8.

On trouve dans les ,,Notes diverses,, d'Amury Girod (p. 53), un bon résumé
de cette affaire, qui eut.du retentissement dans le monde religieux canadien de
cette époque.

261. BEREAN (The). Journal edited by a clergyman of the

Church of England. Vol. 1, 1844-45. Vol. 2, 1845-46. Quebec,

Gilbert Stanley. 2 vols. in-folio.

262. BERNIER (Alphonse). Discours sur Napoléon Iar. Lés,

1880. 13 p. in-12.

263. BERLINGUET (F.-X.). Rapport et plans sur les amélio-

rations générales dans le hâvre de Québec, soumis aux commis-

saires du hâvre. Québec, 1875. 13 p. in-4. Plans coloriés.

264. BERTHELOT (A.). Dissertation sur le canon de bronze

que l'on voit dans le musée de M. Chasseur, à Québec. A Québec,

chez Neson &' Cowan, Imprimeurs, Libraires, 1830- 13 p. in-8.

265. BERTHELOT (A.). Essai d'analyses grammaticales sui-
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vant les principes de l'Abbé Girard. Québec, 1843. 16 p. in-12.

Tableau.

z66. BERTHELOT (A). Discours fait devant la "Société de
discussion de Québec 'l, le 15 juillet 1844, sur le vaisseau trouvé à
l'embouchure du ruisseau St-Michel, et que l'on prétend être la

Petite-Hermine de, Jacques Cartier. S. 1. n. d., ni titre particulier.

15 p. in.-8.

267. BERTHELOT. Discours prononcé dans une assemblée de

l'association des instituteurs du district de Québec, le io janvier

1846. S. 1. n. d. 10 p. in-12.

268. BERTHELOT (Amable). Essai d'analyses grammaticales

suivant les principes de l'Abbé Girard, par A. Berthelot, Ecuyer,

Avocat, M.P.P. Québec, 1847.. xx-66-12-I-1O p. in-12.

Amable Berthelot était possesseur d'une assez bonne collection de livres
canadiens, qui furent vendus à l'encan, à Montréal, dans le mois d'août 1831.
Bibaud (Magasin, vol. r) donne une liste des principaux ouvrages qu'il possé-
dait dans sa collection.

269. BETHUNE (A. N.). The clergy reserve question in Canada.

London, 1853. 24 p. in-8.

270. BETHUNE (A. N.). Lectures, expository and practical, on

the liturgy of the Church of England. Toronto, 1862. 170 p. in-8.

271. BIBAUD (Michel). L'arithmétique / en / quatre parties,/

savoir:/ L'arithmétique vulgaire, / l'arithmétique marchande,/

l'arithmétique scientifique, / l'arithmétique curieuse ; / suivie d'un /

précis / sur la.tenue / des livres de comptes. / Par M. Bibaud. /

Imprimé pour l'auteûr, / Par Nahum Mover, / Montréal, 1816.

Iv-199 p. in-12.

272. BIBAUD (M.). Epitres, satires, chansons, épigrammes, et

autres Pièces de Vers. Par M. Bibaud. Montréal: Imprimées par

Lzidger Duvernay, à l'imprimerie de la Minerve s, 1830. 178 p.
in-12.

Premier livre de poésie française publié au Canada.

273. BIBAUD (M.). L'arithmétique à l'usage des écoles élé-

mentaires du Bas-Canada. Montréal, 1832. 1o8 p. in-12.

274. BIBAUD (M.). Histoire du Canada, sous la domination

française. Par M. Bibaud. Montréal: Imprimé et publié par John

40
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Jones, 1837. 370 p.-Histoire du Canada, et des canadiens, sous la

domination anglaise. Iliacos intrà muros peccatur et extr4. Pre-

mière édition. Par M. Bibaud. Mont-Réal: De l'imprimnerie de

Lovell & Gibson, rue St. Nicholas, 1844. 418 p.-Histoirç du Ca-

nada et des Canadiens, sous la domination anglaise. Par M. Bibaud.

Publié par J. G. Bibaud, M. D. Montréal: La Compagnie d'impres-

sion et depublication Lovell, 1878. 512 p. 3 vols, petit in-8.
Un bon exemplaire de l'Histoire de Bibaud doit être conforme à la descrip-

tion ici donnée. Ce M. Bibaud est contre tout mouvement de la part des
Canadiens, pour améliorer leur sort. C'est un tory de la vieille roche.

275. BIBAUD (M.). L'arithmétique à l'usage des écoles élémen-

taires, etc. Deuxième édition. Montréal, 1847. 108 p. in-12.
M. Bibaud est décédé le 3 août 1857. Le a"Pays" du lendemainj le " Journal

de l'Instruction Publique ", vol. i, p. 166, et le "Dictionnaire des hommes
illustres du Canadaa par son fils, contiennent chacun une notice biographique
sur cet écrivain, l'un de ceux qui ont le plus contribué à répandre le goût de
l'étude de l'histoire du Canada.

276. BIBAUD (M ). Biographie des sagamos illustres de l'Amé-

rique Septentrionale.- Montréal, 1848. 309 p. in-8.
L'auteur est le fils du précédent, et, à l'exemple de l'historien Pline lejeune,

il signe modestement la plupart de ses écrits : Bibaud, jeune.

277. BIBAUD (F. M. U. Maximilien). Catéchisme de l'histoire

du Canada, à l'usage des écoles. Montréal, 1853. 112 p. in-24.

278. BIBAUD (Max.). Les institutions de l'histoire du Canada,

ou annales canadiennes jusqu'à l'an MDCCCXIX, etc. Publié par

Bibaud et Richer. Montréal, 1855. 44o p. in-8.

279. BIBAUD (Max.). Deux pages de l'histoire d'Amérique,

lues au Cabinet de Lecture, le 12 mai 1857. Montréal, 1857. 70 p.
in-12.

1 280. BIBAUD (Max.). Dictionnaire historique des hommes

illustres du Canada et de l'Amérique. Montréal, 1857. 389 p. petit

in-8.
Dans le genre du ,Panthéon ,,, par le même auteur.

281. BIBAUD (Max.). Le panthéon canadien, choix de biogra-

phies. Dans lequel on a introduit les hommes les plus célèbres des

autres colonies britanniques. Montréal, 1858. 364 p. petit in-8.
L'un des volumes le plus souvent consultés par les antiquaires canadiens ; au

moins c'est là notre expérience à nous. L'on y trouve quelques erreurs, mais
y a beaucoup de renseignements utiles qui les font oublier.

41
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282. BIBAUD (Max.). Tableau historique des progrès matériels

et intellectuels du Canada. Cabinet de lecture de Montréal, 6 avril

1858. 50 p. in-8.

283. BIBAUD (Max.). Les Machabées Canadiens. Lu au Cabinet

de Lecture de Montréal, le 25 janvier 1859. Montréal, 1859. 28 p.
in-12.

284. BIBAUD (Max.). Tablettes historiques canadiennes mode-

lées sur l'abrégé chronologique du président Hénaut. Deuxième

édition. Montréal, 1861. 46 p. in-12.

285. BIBAUD (Max.). Le memQrial des vicissitudes et des pro-

grès de la langue française en Canada. Rédigé dans un hameau de

la Seigneurie Deguire, en 1870 : revu à Montréal, en 1876 et 1878.
Montréal, 1879. 128 p. in-12 carré.

286. BIBAUD (Max.). La Société Historique de Montréal vs

Maximilien Bibaud. Cause no. 2. (de p. 13 à 20), in-8. S. 1. n. d. (A

la flin): Cératet Bourguignon, imprimeurs

Gamm'e complète de gros mots, comme Bibaud savait en dire, à l'adresse de
MM. Viger, Verreau, Bellemare et Chauveau.

287. BIBAUD (Max.). Supplément à la notice historique sur

l'enseignement du droit. S. 1. n. d. (1853). Paginé : LIII à XCVI.

Deux brochures in-8, dont la seconde ne porte aucun titre, mais

dont la pagination est continuée de la première.

288. BIBLIOGRAPHIE.* ALLEN (Charles Dexter). American

Book-Plates. A guide to their study with examples.. .New York,

1894. xIV-437 p. in-12. Nombreuses illustrations.

C'est le premier ouvrage un peu considérable, entièrement dédié à l'étude
des ex-libris de l'Amérique.

289.-ALLIBONE (S. A.). A critical dictionary of english literature,

and British and American authors, living and deceased, etc., vol.

i. Philadelphia, 1858. 1oo5 p. in-8.

* Sous ce titre viennent dans l'ordre alphabétique, ce que les colleptionneurs
appellent leurs Outils, c'est-à-dire les Catalogues de bibliothèques publiques
et privées de tous les pays et en particulier de .celui de l'Amérique, traitant
des Livres, des Journaux, des Autographes, des Ex-libris, des origines de
l'Imprimerie, de l'Amour des livres, de l'établissement et de la formation de
Bjiblith,!.nes de tous izenres. etc.. etc.

il
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29 0.-BIBLIOGRAPHIE (Continuation). ARcTIc voyages and

explorations. (List of works relating to). S. 1. n. d. II-4 p. in-8.

291.-AUTOGRAPHE (L'). Journal illustré s'occupant uniquement

d'autographes, publié à Paris. Vol. i no. 1 (5 déc. 1863), jusqu'au

no. 24 (15 nov. 1864). 208 p. in-folio.

Cette publication contient un grand nombre de fac-similés de l'écriture des
hommes les plus remarquables de l'Europe.

292.-AUTOGRAPH (Catalogue of) letters, manuscripts, docu-
ments, etc. Sold by Bangs. New York, March, 1886. 64 p. in-8.

1046 nos.

293.-BARBIER. Dictionnaire des ouvrages anonymes et pseudo-

nymes. Paris, 18o6. 2 vols. in-8.

,.94.-BARLOW (Samuel L. M.). Catalogue of his american

library of books and manuscripts, sold in Feb., 189o, and prepared

by0James Osborne Wright, with a preface byHenry Harisse. New

York, 1889. 450 p. in-8. 2784 nos.

Dans cette collection se trouvaient: un Champlain, 1613, quirapportaàlavente,
$250.; deux lettres de Christophe Colomb, imprimées à Rome en 1493, se compo-
sant chacune de quatre pages in-4, furent vendues, l'une $2,900. et l'autre
$2,200.; cinquante-deux relations originales des Jésuites, qui furent vendues
en un seul lot pour $1,3oo.; "Les Véritables Motifs de Messieurs et Dames de la
Société de Nostre Dame de Montreal. Pour la conversion des Sauvages de la
Nouvelle France. Paris, 1643". (130 p. in-4), fut adjugé pour $3o.; "Lettres
Circulaires de la Mort de la Revertnde Mère Catherine de S. Augustin, Reli-
gieuse Hospitalière de Québec, décédée le 8 May, 1668 a, (5o p. in-8), fut vendu
pour $265. Cette collection est tiès riche et contient un grand nombre de

volumes rares sur le Canada.

295.-BENJAMIN. Libraries. Ex. de ilHarper's Monthly i. vol. 29.

Sept., 1864.

296.-BIBAUD (Jeune). Bibliothèque canadienne, ou annales

bibliographiques. Montréal, s. d. (vers 1859). 52 p. in-8.

Bien que très incomplète, cette petite bibliographie canadienne ne manque

pas que d'être utile.

297.-BIBLIOGRAPHICAL (The) miscellany. A history of printing.

London, 18o6. 2 vols. petit in-8.

298.-BIBLIOMANIA. Ex. de la "North American review". Feb.,

1864.

299.-BIBLIOPHILE (Le) français. Gazette illustrée des amateurs
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de livres, d'estampes et de haute curiosité. Vols. 1 à 7. Paris,
1868-1873. vols. grand in-8. Nombreuses et belles illustrations.

Collection eomplete de cette magnifique revue.

300.-BBLIOGRAPHIE(Continuation). BLADE (William). How

to tell a Caxton, with some hints where and how the same might

be found, .ondon, 1870. VII-55 p. in-12. Figures.

301.-BoARDMAN (S. L.). Catalogue of his library sold by Libbie.

Boston, e883. 86 p. in-8, 1379 nos. Prix ajoutés à la marge.

302.- BOISSEAU (A.). Catalogue des livres de la Bibliothèqtie de

l'Institut-Canadien. Montréal, 1870. 48 p. i-S.

303.-BOOKMART (The). A monthly magazine devoted to the

individual interest of the public, in the purchase;exchange, or sale

of books, etc. Pittsburg, Pa. Vol. i, no.i. (May, 1883) to May,

1891ý 7 vols. in-8.

3c4.-BOOKSELLERs (The old). Ex. de Harper's monthly
mag'. 8 p. in-8.

305.-BOSSANGE (H.). Extrait du catalogue de la bibliothèque

d'un amateur. Ouvrages sur l'Amérique. S. 1. n. d. 14 p. petit

in-9. Tiré à 150 ex.

306.-BOUCHER DE LA RICHARDERIE (G). Bibliothèque univer-

selle des voyages ou notice complète de tous les voyages anciens

et modernes, dans les différentes parties du monde, etc., etc. Paris,

i8o8. 6 vols. in-8.

Un'monument de bibliographie ". (Peignot).

307.-BOUCHOT (Henri). Les Ex-Libris et les marques de pos-

session du livre. Paris, 1891. 104 p. petit in-8. Nombreux

fac-similés.

308.-BREVOORT (James Carson). Catalogue of his library, sold

Feb. 1890. 202 p. in-8. 1553 nos.

3 o9.-British museum catalogue of printed books--America,

etc. London, 1883. 55 p. grand in-4.

31o--BROUGHTON (F.). Second portion of his library. Toronto,

1885. 43 p. in-8.
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311.-BIBLIOGRAPHIE (Continuation). BRPJNET (J. C.). Ma-

nuel du libraire et de l'amateur de livres, etc. Paris, 186o-65.

6 vols. grand in-8, avec nombreuses figures dans le texte.
Immense travail de bibliographie publié au prix de goo francs l'exemplaire.

Cette cinquième édition fut Vite épuisée : la première édition avait paru en 1809.

312.-BURY (Richard de). Philobiblion. Excellent traité sur

l'amour des livres, traduit par H. Cocheris. Paris, 1856. XLVII-

287 p. in-8.

313.-BUSHNELL (C. J.). Catalogue of thé library, etc., of rare

and curious americana, sold in April, 1883. 286 p. in-8. Portrait.

Prix d'adjudication ajoutés à la marge.

314.-CADMEAN (The) madness. Ex. de' Atlantic monthly n.
Sept., 1864.

315.-CAILLOT (Ant.). Voyage autour de ma bibliothèque-

Roman bibliographique, etc. Paris, 18o9. 3 vols. in-12.

316.-CAMUs (A. G.). Mémoire sur la collection des grands et

petits voyages et sur la collection des voyages de Melchisedech

Thévenot, Paris, 1802. 111-401 p. in-4.
Il y a aussi à la suite de cet ouvrage dans une même reliure, trois mémoires

imprimés par ordre de l'Institut national de France, pendant la même année.

317.-CANADIAN (The) Bibliographer and literary record. Ha-

milton, 1889-90. Vol. 1, nos. 1, 2 et 3. :(Seuls publiés). 3 parties,

in-8. Figures.

318.-CARTIER _Sir G. E.). Catalogue de sa bibliothèque, pour

être vendue mercredi, le 24 sept. 1873. Montréal, 1873. 19 p. in-

folio.

319.-CARY. Catalogue of Cary's circulating library, Quebec.

Additions will be constantly made. Quebec: Printed by T. Cary

& Co., 1830. Une centaine de pages in-12, non chiffrées.

320.-CASPAR (C. N.). Directory of the antiquarian booksellers

and dealers in second hand books, of the United States and Canada.

Milwaukee, Wis., 1885. 276 p. in-4.

321.-CATALoGUE of first editions'of American authors, compiled

by Leon & Brother. New York, 18ß5- 58 p. in-8. Valeur com-

merciale attachée à chacun de ces volumes.
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3 22.-BBLIOGRAPHIE (Continuation). CATALOGUE de raretés
bibliographiques canadiennes, pour être vendues par A. Booker.

Montréal, 1869. 16 p. in-8.

323.-CATALOGUE de la bibliothèque de l'œuvre des bons livres,

érigée à Montréal. Montréal, 1845. 48 p. in-16.

324.-CAUCHON (Jos.). Catalogue de sa bibliothèque. Québec,
1866. 6 p. in-8.

325.-CAXTON. Célébration du quatrième anniversaire séculaire
de l'établissement de l'imprimerie en Angleterre par Caxton. Mont-

réal, 1877. 35 p. in-8.

326.-CAXTON celebration. Condensed catalogue of manuscripts,

books and engravings on exhibition at the Caxton celebration, held

in Montreal, June, 1877. Montreal, 1877. 79 p. in-&
L'on y trouve une liste des raretés exhibées, parmi lesquelles se trouvent un

bon nombre d'incunables canadiens.

327.-CAXTON oelebration. Montreal, 1877. 12 p. in-8.
Irish manuscripts, etc., by Ed. Murphy.

328.-CHARAVAY. L'amateur d'autographes. Revue publiée le

1er et le 15 de chaque mois, par Charavay. Vol. i, no. i, jusqu'au

no. 1 du vol. 3. Paris, 1862-1864.

329.-CHILDS (George W.). The library of-described by F. W.

Robinson, 1882.

330.-CIsT (Lewis J.). Catalogue of the collection of autographs,

belonging to the estate of-Sold by Bangs & Co., New York.

Part second. (Dec. 6-1o, 1886). 278 p. Part fourth. (May 16-19,

1887). 184 p. 2 vols. in-8.

331.-CLARKE & Co. (Robert). Bibliotheca americana, 1883.
Catalogue of a valuable collection of books and pamphlets relating

to America. Cincinnati, 1883. VIII-266-42 p.-Bibliotheca ameri-

cana, paru en 1886. vII-280-51 p.-Supplément à ce dernier, 1887.
56 p. Autre, parù en 1893. 274-72 p. 4 vols. in-8.

Ces catalogues sont à prix marqués et ne contiennent aucune note.

332.-CLEGG (James). The directory of second hand booksellers

and list of public libraries, British and foreign. London, 1888.-

Aussi la seconde édition augmentée, publiée en 1891. Près de 4oo
p. chacun. 2 vols. petit in-8.

46
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33 3 .- BIBLIOGRAPHIE (Continuation). COAN. A complaint
of printing. Extrait d'une revue publiée en 1875-

334.-CoGSWELL (J. G.). Astor library. Ex. de "Littell's living
age".

335.-CONSTANTIN (L.-A.). Bibliothéconomie, ou nouveau manuel
complet pour l'arrangement, la conservation et l'administration
des bibliothèques. Paris, 1841. 266 p. in-12. Figures.

335.-CONSTITUTION et règles de la Chambre de lecture et de la
bibliothèque de l'Association de la bibliothèque de Québec. Québec,
1844. 8 p. in-8.

337.-COURT (Dr). Catalogue de sa précieuse bibliothèque,
vendue à Paris en 1884. !?aris, 1884. 97 p. in-8. Rédigé par

Ch. Leclerc.

338.-DAVEY (Samuel J.). Catalogue of interesting, choice and
rare autograph letters and historical documents. Nos. 26, 27, 28,
29, 30, 31, 33, 34, 36, 37. London, 1888-1892. 1o vols. in-4.
Contient de nombreux fac-similés de l'écriture des plus grands
hommés d'Angleterre.

339.-DENT (John). A catalogue of the library of John Dent,
Esq. London : Printed by William Nicol, Shakspeare Press, 1825.
285 p. grand in-4.

Il n'y eut seulement que vingt exemplaires de ce volume qui furent imprimés.
Lowndes cite les prix que quatre d'entre eux ont rapportés dans différentes
ventes. Un a été vendu £12, deux à îo guinées chacun et l'autre à £12.2. 6d.

340.-DÉROME (F. M.). Catalogue de sa bibliothèque. Rimouski,
188o. 39 p. in-8.

341.-DESBAROLLES. Les mystères de l'écriture. Art de juger

les hommes sur leurs autographes, par A. Desbarolles et Jean
Hyppolite. Paris, 1884. LXXVI-517 p. in-12. Nombreux fac-similés.

342.-DESJARDINS (Ernest). Rapport sur les deux ouvrages de

bibliographie américaine, de M. Henri Harisse, avocat. Extrait
du bulletin de la Société de Géographie. Paris, 1867. 20 p. in-8.

Appréciation sur o Bibliotheca Americana Vetustissima travail qu'il avait
été chargé de faire par la Société de Géographie de France.

343.-DEVINNE (Theo. L.). John Gutemberg. Ex. du "Scrib-
ner l, May, 1876. Figures.

.4
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34 4 .- BIBLIOGRAPHIE (Continuation). DEXTER. A few notes

of old libraries. Ex. de la à&Congregational Quarterly i. Jan., 1866.

345.-DIBDIN (T. F.). An introduction to the knowledge of rare
and valuable editions of the greek and latin classics, etc. London,

1804. LXXIII-571 p. in-8.

346.-DORMAN (The) books, manuscripts and prints. New York,

Leavitt, April, 1886. 353 p. in-8. 1,81o nos.

347.-DOUGLASs (R. W.). Bookseller, Toronto. Catalogues
nos. 1, 2, 3. 3 vols. in-S. Toronto, 1885-87.

348.-DRAKE (S. G.). Catalogue of his books, pamphlets, ma-

nuscripts, autographs and portraits. Part i, 11, mii. Sold at auc-

tion, May, June, Sept., 1876. 3 vols. in-8.

349.-DUFOSSÉ (E.). Americana. Bulletin du bouquiniste amé-

ricain et colonial. Paris. Première série (vol. i, no. i), en 1876,

jusqu'au no. 6 de la huitième série, en 1892.

L'on rencontre dans ces catalogues à prix marqués, un assez grand nombre
de bons livres sur le Canada.

350.-DUNBAR (John B.). Catalogue of his library, sold in New
York, Jan., 1892. 151 p. in-8.

Cette collection est riche en ouvrages sur l'Amerique et méritait d'être cata-

loguée avec plus de soin qu'elle ne l'a été.

351.-DUNN (Oscar). Catalogue de sa bibliothèque d'ouvrages

sur le Canada, avec prix obtenus à la vênte. Québec, 1880. 28

p. in-8.

352.--DUVAL (Chief Justice). Catalogue of his library. Ottawa,

1881. 33 p. in-8.

353.-ELzEVIR (Daniel). Catalogus librorum qui in bibliopolio

Danielis Elzevirii venales extant. A mstelodami, ex oficina Elsevi-

riana, 1674, Lib. Theologicorum.-Lib. Juridicorum.-Lib. Me-

dicorum.-Lib. miscellaneorum.-Livres français en théologie.
-Livres en droit.-Livres en médecine.-Livres en humanité.-

Libri italiani.-English books.-Deutschen theologischen buchern.

-Deutschen juristischen bp.chern.-Deutschen medicischen bu-

chern.-Deutschen historischen, politischen, ec. buchern. 14
parties formant 760 p. in-12.
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Daniel Elzevir est le dernier rejeton de cette famille illustre parmi les im-

primeurs. Il mourut quelques années après avoir publié ce catalogue, vers
i68o. L'on prétend que ce catalogue est grossi de beaucoup d'éditions étran-

gères qu'il voulait vendre à la faveur de la réputation dont jouissaient les

excellentes éditions sorties des presses des Elzevirs.

354. BIBLIOGRAPHIE (Continuation). EXHIBITION of old

Mss., selected from the archives of St. Mary's College, for the

Free Library Fund, April, 1894. JIontreal, s. d. 8 p. in-8.

Description faite par le Rév. P. Jones.

355.-EXPORT-JOURNÂL. Bulletin international de la librairie et

des industries connexes, pub. à Leipzig. Vol. i et 2, 1888-89. 2 vols.

in-4.
356.-FABRE (E. R.). Catalogue général de la librairie cana-

dienne d'Edouard R. Fabre, rue St. Vincent, vis-à-vis le Palais de

Justice, 3ème porte à droite en descendant la rue. Mon/réal: Juin-

1837. 120 p. in-8.

357.-FARIBAULT (G. B.). Catalogue d'ouvrages sur l'histoire de

l'Amérique et en particulier sur celle du Canada, de la Louisiane,

de l'Acadie, et autres lieux ci-devant connus sous le nom de Nou-

velle France. Avec des notes bibliographiques, critiques et litté-

raires. Québec, 1837. 207 p. in-8.

Ce fut toute une révélation que la publication de ce volume à l'époque où
ilparut; l'on n'avait jamais soupçonné l'existence d'autant de livres publiés sur
le Canada. Et pourtant, combien ce catalogue est incomplet ! Un bien petit
nombre de publications essentiellement canadiennes y figurent. L'auteur reçut
des félicitations de Rich, Ludewig, de M. de Puibusque et autres bibliophiles
distingués de.l'Europe.

Faribault a droit à notre reconnaissance pour le mal qu'il s'est donné, afin
de faire connaître l'histoire de son pays.

358.-FARNUM (Alex.). Catalogue of his library. New fork,

1884. 321 p. in-8. Prix obtenus à la vente, ajoutés à la marge.

359.-FIELD (Thomas W.). Catalogue of his library, sold in

May, 1875. New York, 1875. VIII-393 p. in-8. Avec une liste des

prix'obtenus à la vente. (Aussi): Supplément. 59 p.
C'est jusqu'à présent la plus riche collection de livres ayant trait aux sauva-

ges de l'Amérique, qui ait été faite par un particulier.

360.-FILTEAU. Catalogue de livres canadiens. No. i. Sept.,

1878. St-Rock de Québec, 1878. 22 p. in-8.

49
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361. BIBLIOGRAPHIE (Continuation). FINOTTI (Rev. Joseph

M.). Bibliographia catholica americana: a list of works written

by catholic authors, and published in the United States. Part i,

from 1784 to 1820 inclusive. New York, 1872. 318 p. grand in-8.

Bibliographie très bien faite. Nous croyons que cette partie est la seule qui
soit paru; d'ailleurs l'ouvrage semble complet par lui-même.

362.-FLEMING (John). Catalogue of books composing his library

and which are to be disposed of without reserve, by public sale,

within the city of Montreal, on the 16th day of September. A. &

J. Cuvillier, auctioneers. Montreal, 1833. 265 p. in-8.

Cette collection contenait 12,ooo volumes, et l'on rapporte (Notes on Canada
and U. S., ï8.o) que cette bibliothèque était la plus considérable qui eût jamais
été vendue à l'encan sur le continent américain.

363.--FONTAINE (P.-Jul.). Manuel de l'amateur d'autographes.

Paris, 1836. VIII-360 p. in-8.

Ce volume est l'un des premiers ouvrages écrits en France, sur les auto-

graphes.

364.-FORTIA D'URBAN (M. le Marquis de). Essai sur l'origine
de l'écriture, etc., jusqu'à l'an iooo avant notre ère. Paris, 1832.

306 p. (Avec ce volume se trouvent reliés les publications sui-

vantes du même auteur) : ,Mémoire sur la langue Phénicienne.

Paris, 1830 ". 56 p. Sur les trois systèmes d'Ecriture des Egyp-
tiens Y. Par, 1833. 15 p. 3 pièces in-8.

365.-FossÉ-DARCOSSE. Mélanges curieux et anecdotiques, tirés
d'une collection de lettres autographes et de documents histori-

ques, ayant appartenu à 1. Fossé-Darcosse et une notice par

Charles Asselineau. Par, 1861. XvI-5o4 p. in-8.

La notice par M. .Asselineau vaut à elle.seule plus que tout le reste du
volume.

366.-FOSTER (W. E.). What to read on the subject of reading.

New-York, 1883-

367.-FRASER. Catalogue of a large and vakiable collection of

english and french books belonging to a private gentleman (John
Fraser). Among which are to be found a considerable number of
scarce and rare books relating to the early history of America.

Sold at the Music Hall, Quebec, on the 7th May, 186o. Quebec,

23th April, 186o. 16 p. in-8.
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Dans cette collection, se trouvent des éditions originales des ouvrages de
Leclercq, Sagard, Champlain, Lescarbot, Denys, une collection complte des
Almanachs de Québec; 15 vols. des relations des Jésuites, etc., etc., vendus A
des prix très modiques, pour ne pas dire ridicules. La précieuse colect'on
des Almanachs de Québec (Neilson), 47 vols., rapporta un schelling le volume;
Smith. Historie of Virginia. London, Y63-2, $12.50; les Relations des Jésuites
obtinrent de une À trois piastres le volume; Sagard. Hist. du Canada, 1636,
$38 ; Champlain, 1613, $29 ; Le Clercq, Etablissemient de la Foy, 30 schellings;
Denys, 1672, avec cartes, 22 schellings.

368. BIBLIOGRAPHIE (Continuation). Fu-rvoYE (Geo). Ca-

talogue of his library, to be sold Jan., 1874. .Ottawa. 23 p. in-8.

369.-GEORGE (William). The new world book list. Bristol,

1890. VI-146 p. Additions, I891. 2 vols. in-8.

370.-GUILD (Chas. H.). Catalogue of his library, sold in Nov.,

1887. New York. 344 p, in-8. 5,201 nos.

371.-HALLAM (John). Notes by the way on free libraries and

books, with a plea for the establishment of rate-supported libraries

in the province of Ontario. Toronto, 1882. 36 p. An address to

the board of management of the Toronto free library. S. . n. dl.

4 p.-Articles.de journaux, etc., regardant le même sujet, reliés en

un volume in-8., accompagné d'un portrait de M. Hallam.
Dans le même volume se trouve aussi deux jolies petites cartes, 3 x 4"

pouces, coloriées,poikant de beaux dessins de fleurs, sur lesquelles on a imprimé
les mots: "Vote for the free libraryo. Dix-sept mille de ces cartes furent
distribuées dans toutes les maisons d'éducation de la ville pour être données
aux enfants, au moment même où se prenait le vote des contribuables qui
devait décider de l'existence de cette bibliothèque. Vote for the f'ree libra ry
devint, dit-on, le cri de tous les enfants, pendant quelques jours, et aida
puissamment au succès de cette affaire. La ville de Toronto doit À M. Hallim,
plus qu'à tout autre, parait-il, l'établissement de sa magnifique bibliothègue
publique.

372.-HARDY (W. J.). Book-plates. London, iF9 3 . XVI-î75

p. in-8.

Imprimé avec luxe sur beau papier, avec de nombreuses illustrations. ('e
volume est très utile pour l'étude des ex-libris anglais.

373.-HARISSE (Henry). Bibliotheca Americana Vetustissima. A

description of works relating to America, published between th:e

years 1492 and 1551. New-Y'ork : G. P. Philes, Publisher, 1i866.

LIV-519 p.-ADDITIONs. (Un second volume du même auteur,

portant le même titre). Paris, Tross, 1872. xL-199 p. 2 vols. granJ

in-8. Nombreux fac-similés.
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Ces deux volumes de Henry Harisse sont des chef-d'ouvres de bibliographie
et de typographie, imprimés avec le plus grand luxe, sur un papier de bonne
qualité, ut-être un peu trop raide. Le premier volume, publié à NewYork,
est dédié à Samuel L. M. Barlow, de cette ville, célèbre collectionneur dont
la bibliothèque a été vendue en r889.

Du premier volume, il n'y eut que 509 exemplaires d'imprimés et il est main-
tenant difficile de se le procurer.

374. BIBLIOGRAPHIE (Continuation). HART (G. E.). Cata-

logue of library, manuscripts, autograph letters, maps and prints,

etc. Boston, 1890. 298 p.-Catalogue of coins and medals. Boston,

1888. 114 p.-Collection of autographs, to be sold at Bangs, in

New York, Feb., 1895. 71 p. 3 vols. in-8.

M. Hart, l'auteur de "jThe Fall of New France ", a été pendant urn grand
nombre d'années le plus actif collectionneur d'antiquités canadiennes que nous
eussions au Canada.

3 75.-HARvARD College library. Etude extraite d'une revue que

nous ne connaissons pas.

376.-HATIN (Eugène). Bibliographie historique et critique de

la presse périodique française. Paris, 1866. cxvîî-66o p. in-8.

377.-HAWKINS (The) library of New-York, sold in March, 1887.
Catalogue prepared by Charles Sotheran. XII-374 p. in-8. 2578 nos.

3 78.-Hodge (Frederick Webb). List of the publications of the

Bureau of Ethnology, etc. Washington, 1894. 25 p. in-8.

379.-HORTON (R. G.). The public libraries of New-York.

380.-I3BorsoX. Catalogue of his library. S. i. n. d. (Montréal).

14 p. in-8.

381.-I;sr1TUT canadien dz Québec. Catalogue des livres de sa

bib!iothèqu . Québec, 1852. 32 p. in-8.

382.-I.NS1TUT canadien de Québec. Catalogue de sa biblio-

thèque. Québec, 1881. 133 p. in-8.

3 8 3 -- JAcoB (P. L.). Les amateurs de vieux livres. Paris, 188o.

60-36 p. in-8.

384.-JANIN (Jules). Le livre. Paris, 1870. XXXI-404 p. in-8.

385.-KENNETT (Dr. White). 'The life of the Right Reverend-

Late Lord Bishop of Peterborough, etc. London, 1730. xi-5 f.n.c.

et 283 p. in-8.

'I1
I
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Kennett fut l'un des premiers à publier un catalogue exclusivement consacré
aux ouvrages sur rAmérique. sous le titre de Bibliothecç Americanæ Pri-
mordia. An attempt towards the foundation of an american library. London,
1713". l fit dlon de cette collection de livres sur l'Amérique, à la Société for
propageting the Gospel in the English colonies and Plantations in A merica, dont
il était membre.

386. BIBLIOGRAPHIE (Continuation). KINGSFORD (William).

The early bibliography of the province of Ontario, Dominion of

Canada, with other information. A supplemental chapter of il Cana-

dian Archæology si. Toronto and Montreal, 1892. 14o p. petit in-8.

Seconde édition augmentée de uCanadian Archæologya, du même auteur,
qui se trouve mentionné ailleurs dans ce volume. M. Kingsford a été le premier
à nous renseigner sur les origines de l'imprimerie dans le Haut-Canada.

387.-LAFONTAINE (Sir L. H.). Catalogue de sa bibliothèque.

Montréal: s. d. 31 p. in-folio.

Cette bibliothèque contient une collection d'ouvrages rares et précieux sur
l'histoire de l'Amérique, portant, la plupart, des notes manuscrites du juge-en-
chef lui-même, qui était très bien renseigné sur l'histoire du Canada.

388.-LALANNE (Ludovic). Bibliothèque de poche, etc. Curio-

sités bibliographiques. Paris, 1857. vi-44o p. in-i6.

389.-LEBLANC (Shérif). Catalogue de sa 'bibliothèque. Vente,

3 déc., 1877. S. L. n. d. 8 p. in-8.

390.-LECLERC (Chs.). Bibliotheca americana. Catalogue rai-

sonné d'une très précieuse collection de livres anciens et modernes

sur l'Amérique et les Philippines, classés par ordre alphabétique

de noms d'auteurs. Paris, Maisonneuve, 1867. V11-407 p. in-8. Noms

des acquéreurs et prix d'adjudication ajoutés à la marge.

391.-LECLERC (Ch.). Bibliotheca americana. Histoire, géogra-

phie, voyages, archéologie et linguistique des deux Amériques et

des îles Philippines. Paris, Maisonneuve, 1878. XX-737 p. Supplé-
ment no. 1, 1881. 102 p. Supplément no. 2, 1887. 127 p. 3 pièces

in-8.

Catalogues à prix marqués. Les catalogues rédigés par Ch. Leclerc, sont
d'un grand mérite pour tout bibliophile américain et ce sont les mieux faitsque
nous connaissions.

392.-LEFFINGWELL (Prof. E. H,) Catalogue of autographs and

historical documents, sold March 17, 1891. Part 2. Boston: S. d.

357 P. in.8. 3,320 nos.
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393. BIBLIOGRAPHIE (Continuation). LEMAY (L. P.). Cata-

logue de la Bibliothèque de la législature de Québec. Lvis, 1873.

536 p. in-8.

394.-LEMIEux (0.). Recueil des catalogues de toutes les ventes

de livres, faites chez Lemieux, encanteur de Québec, à partir de

z88o. Le tout relié en un volume in-8, avec d'autres pièces.

Parmi !99 collections vendues,, se trouvent celles d'Oscar Dunn, Hubert
Larue, Premio Réal, C. T. Suzor, des juges Duval, McCord et Tessier.

395.-LEscURE (M. de.). Les autographes et le goût des auto-

graphes, en France et à l'étranger, etc.. . .Parù, J. Gay, 186 5. xi-
344 p. in-8.

396.-LiE4RIEs (British and continentil). Ex. de la n Eclectic

review t. Oct. 1850.

3 9 7.-Lrs-r of the publications of the U. S. Geological survey. J.
W. Powell, Director. Washingtn, 1893. 46 p. in-S.

3 9 8-LisTE des livres de prix donnés actuellement dans les

écoles catholiques et protestantes de la Province de Québec, parle

département de l'Instruction publique, la dite liste donnant les

titres des ouvrages, les noms des auteurs et des éditeurs. Québec,

1887. in-8.

3 9c.-LIVRE (Le). Revue mensuelle de bibliographie rétrospec-

tive. Toies i à ico. Pans: A Quanten, 88o-î88>9. îo vols. grand

in-8. Nombreuses reproductions.
Revue princière d'amateurs, publiée à 4o francs l'année. Tout dans cette

publication- est superbe: la rédaction, les illustrations, le papier et la typogra-
phie.

400.-LIvis payés en vente publique i,ooo francs et au-dessus

depuis 1866 jusqu'à ce jour-Aperçu sur la vente Perkins à Lon-

dres. Etude bibliographique par Philomneste, Junior. Bonfeaux,

1877. xII-16o p. in-8.

4 o1.-LOWNDEs (W. T.). The bibliographers manual of english

literature, etc. LonfMn, 1871. 4 vols. in-8, de 8 à goo p.: chacun.
L'ouvrage bibliographique le plus important pour la connaissance des livres

publiés en Angleterre.

4o2.-LUDEWIG (Hermann E.). The literature of American

aboriginal languages. With additions and corrections, by Pro-
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fessor Wm. W. Turner. London, Trubner and Co., 1858. xxiv-

258 P. in-8.

403. BIBLIOGRAPHIE (Continuation). L'UNION typographi-

que de Québec, no. 159. Catalogue de sa bibliothèque. Québec,

1874. 21 p. in-12.

404.-MAISONNEUVE & CIE. Bibliotheca historica. Catalogue

raisonné d'une très précieuse collection de livres anciens et modernes

sur l'Europe ét l'Amérique. Paris, 1868. J93 p. in-8. 1,840 nos.

405.-MANUSCRIPTS (Ancient). Etude extraite de l' " Eclectic

review"l pour janvier 1869.

4o6.-MANUTiUS (Aldus). The first editor. Aldus Manutius. Ex.

du " Century l'. Illustrations.

4 07.-MECHANIC'S Institute (Rules of the Quebec), founded

February 1, 1831. Quebec, 1832. 27 p. in-16.-Catalogue and rules

of the library and reading.room of the Quebec Mechanic's Insti-

tute. Quebec, 1841. 47 p. in-8. 2 pièces.

408.-MÉMOIRE des libraires contre le dépôt de livres du gouver-

nement. S. L. n. d. (Montréal, 188o). 14 p. in-12.

4o9.-MOREAU (John B.), of New-York. Catalogue of his library,

sold Dec. 1, 1886. 125 p. in-8. 1141 nos.

410.-MORGAN (Henry J.). Bibliotheca canadensis : or a manual

of canadian literature. Ottawa, 1867. XIV-41I p. grand in-8.
C'est probablement le vlume que nous avons consulté le plus souvent, parmi

tous ceux que nous possédons, et nous avouons y avoir puisé beaucoup de
connaissances sur nos livres canadiens. Il est toutefois regrettable que l'auteur
ne se soit pas trouvé à être aussi familier avec les publications françaises qu'il

l'est avec celles publiées en langue anglaise: son ouvrage aurait été plus com-
plet. Ce volume, maintenant peu commun, sera d'une valeur inappréciable
pour ceux qui voudraient faire une bibliographie canadienne plus complète.

411.-MULLER (Frederick). Catalogue of books, maps, plates on

America, and of a remarkable collection of early voyages. Part i,

Books. Amsterdam, 1872. XIII-288 p. Part ii, Amsterdam, 1875.

Paginé: de 289 à 420. Part i. Portraits, autographs, plates, maps,
etc. Amsterdam, 1875. 174 p. 3 vols. in-8. Figures et fac-similés.

412.-MULLER (Frederick). Catalogue of books and pamphlets,

atlases, maps, plates and autographs relating to. North and South

America, etc. Amsterdam, 1877. 218 p. in-4.

55
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413. BIBLIOGRAPHIE (Continuation). MURPHY (Henry C.).

Catalogue of his magnificent library of books relating to America,

sold in 1884. New York, 1884. VIII-434 p. in-8.. Contient une liste

imprimée des prix obtenus à la vente.

Bibliothèque composée uniquement de livres relatifs à l'Amérique. Le Canada

occupe un espace considérable dans cette collection importante.

414.-NATIONAL madness : a song, for the lovers of curious and

rare books : adapted to the popular tune of i Liberty Hall i. Only

fifty printed for private distribution. (Signé) J. M. (A la fin):

London, T. Bensley. s. d. (vers 1812). 2 p. in-4.

415.-NAUDÉ (Gabriel). Advis pour dresser une bibliothèque,

présenté à Monseigneur de *Mesme. Réimprimé sur la deuxième

édition, (Paris, 1644). Paris, 1876. xv-i i i p. in-16.

416.-NEILSON & COWAN. Catalogue of english and french books

on miscellaneous subjects, and of school books, etc. For sale by

Neilson & Cowan, no. 3, Mountain Street, Quebec. S. d, (vers

1830). 33 p. in-i2.

On offre en vente dans ce catalogue, certaines brochures canadiennes qu'il
est difficile de trouver maintenant à n'importe quel prix.

417.-NEW-YORK State library. Catalogue for 1855. (General

library). Albany, 1856. x-987 p.-Law library, 1855. Albany, 1856.

IV-402 p.-Maps, mss., medals, engravings, coins, etc., 1856.

Albany, 1857. xII-274 p.-'General library : first supplement, 186î.

Albany, 1861. x-1o84 p.-Subject index of the general library,

1872. Albany, 1872. xvii-65i p.-62nd annual report of the trustees

for 1880. 205 p.-63rd annual report for 1881. 191 p. 7 vols. in-8.

418.-NODIER (Charles). Description raisonnée d'une jolie col-

lection de livres (Nouveaux mélanges tirés d'une petite biblio-

thèque). Pars, 1844. vII-492-28 p. in-8.

Un bijou de catalogue compilé par le plus savant des bibliophiles français.

Exemplaire auquel on a ajouté la liste des prix rapportés à la vente.

419.-O'CALLAGHAN (E. B.). Catalogue of his library, sold in

188e. New York, 1882.' 223 p. in-8. Portrait, liste des prix obtenus

à la vente, etc.

. Les livres canadiens occupent un grand espace dans ce catalogue. L'auteur
mêlé à la politique canadienne, dat s'expatrier pendant les troubles de 1837-38,

- et s'en fut résider aux Etats-Unis, où il devint l'archiviste de l'état de New-York.
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420. BIBLIOGRAPHIE (Continuation). O'CoNoR (Charles).

C tJI
5

lJ f i l4 Alb ldy ~UM h~dIIA 88JJb NV~ Y VI L. ittL.
%ataogue or ns aw iirary, soi iYarcn,1 ia5. iew oarm,ea .
102 p. in-8. Printed prices.

421.-ONTARIO Parliament. Catalogue of the library. Toronto,

1875. VIII-308 p. in-8.

422.-PARLEMENT. Catalogue des livres qui se trouvent à la

bibliothèque de la Chambre d'Assemblée. S. 1. n. d-(Québec, vers

1825). 35 p. in-12.

423--PARLEMENT. Catalogue d'ouvrages sur l'histoire de l'Amé-

rique, formant partie de la bibliothèque de l'Assemblée Législative

du Canada. Québec, 1845.-(Aussi): Books added to the collection

on the history of America, since the printing of the catalogue, in

1845. Monreal, 1846. 29-8 p. in-8, avec des feuillets manuscrits

interfoliées.
Ce catalogue est très important. Il nous fait voir l'état de la bibliothèque

avant l'incendie du Parlement. Il fut préparé par les soins de M. Faribault.
C'est l'exemplaire même de ce dernier, annoté par lui.

424.-PARLEMENT. Bibliothèque du Parlement, Canada. Cata-

logue de la bibliothèque générale. Toronto, 1857. 1,074 p. in-.-

Ouvrages relatifs à l'Amérique, brochures /et manuscrits, index

des auteurs et des matières. Toronto, 1858. Paginé: VIII-IO75

à 1895. 2 vols. in-8.
Ce catalogue bien fait fut rédigé par Gérin-Lajoie, alors bibliothécaire du

Parlement.

425.-PARLEMENT. Catalogue alphabétique de la bibliothèque,

comprenant l'index des catalogues méthodiques publiés en 1857 et

1858, etc. Québec, 1862. 313 p. in-8.

426.-PARLEMENT. Catalogue alphabétique de la bibliothèque,

comprenant l'index des catalogues méthodiques publiés en 1857,
1858 et 1864, et celui des livres ajoutés à la bibliothèque depuis

cette dernière époque jusqu'au 1 er qctobre 1867. Ottawa, 1867.

496 p. in-8.

427.-PARLEMENT. Catalogue alphabétique de la bibliothèque

de la législature de Québec. Québec, 1869. 51 p. in-8.

428.-PARLEMENT Catalogue des brochures de la bibliothèque

du Parlemept. Québec,'1879. 119 p. in-8.
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- 429. BIBLIOGRAPHIE (Continuation). PARLEMENT. Catalo-

gue de la bibliothèque. Québec, 1884. 258 p. in-8.

430.-PARLIAMENT. Catalogue of books in the library of the

legislative assembly of Canada. Montreal, 1846. 123-xxI p. in-8.

431.-PARLIAMENT. Catalogue of books in the library of Par-

liament. Quebec, 1852. 130 p. in-8.

432.-PEIGNOT (G.) Dictionnaire raisonné de bibliologie, etc.

Paris, 1802. 2 vols. in-8. Portrait de l'auteur finement gravé par

Quenedey.
433.-PEIGNOT (G.). Répertoire bibliographique universel. Paris,

1812. XX-514 P. in-8.

434.-PEIGNOT (Gabriel). Amusements philologiques, ou variétés

en tous genres. D.jon, 1842. xii-558 p. in-8.

435.--PIDDINGTON (Alfred). Libraire à Toronto. Catalogues

de livres canadiens publiés par cette maison, pendant les années

1883-84. 4 pièces in-8.

436.-PILLING (J. C.). Bibliography of the Eskimo language.
Washington, Governmentprinting offce, 1887. v-i16 p.8 fac-similés.

-Siouan language. Dito, 1887. V-87 p.
-Iroquian , Dito, 1888. vI-2o8 p. 9 fac-similés.

-Muskhogean Dito, 1889. v-I 14 p.
-Algonquian , Dito, 1891. x-614 p. 82 fac-similés.

-Athapaskan Dito, 1892. xIII-125 p. 4 fac-similés.

-Chinookan Dito, 1893. xîIi-8r 'p- .3 fac-similés.

-Salishan Dito, 1893. xiii-86 p. 4 fac-similés.

-Wakashan Dito, r894. xI-70 p. 2 fac-similés.

9 vols. in-8.
Ce travail bibliographique herculéen, fait par un homme renseigné et

consciencieux, a une très grande valeur historique.
Il y a un grand nombre de notes savantes, qui accompagnent la plupart des

descriptions. L'auteur nous dit combien il connait d'exemplaires des volumes
qu'il décrit, donne le nom de ceux qui les possèdent, les 'prix qu'ils ont rap-
porfés dans les ventes publiques, et, entre tous les renseignements fournis, il
donne une petite biographie de presque tous les auteurs mentionnés. La seule
partie consacrée à la langue algonquine, contient 82 fac-similés de titres de
volumes rares, dont un grand nombre sont canadiens.

437.-POORE (Major Ben. Perley). Catalogue of autographs and

historical manuscripts. Boston, 1888. 153 p. in-8.

I
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Se compose de 2,751 numéos ; un grand nombre de pièces concernent le
Canada.

438. BIBLIOGRAPH E (Continuation). PUBLIC libraries in the

United States of Ameriça, their history, condition and manage-

ment. Washington, 187 . Part 1. Xxxv-1187 p. Part 2. 89 p. 2

vols. in-8.

Ouvrage d'une grande uti té à cause de ses nombreuses statistiques biblio-

graphiques.

439.-PUBLIC librarie. Deux études sur les bibliothèques pu-

bliques, dont l'une extrte du no. 44 des Chamberspapers, et l'autre

de l'A merican almanac e 1837.

44O.-QUARITCH (B.) Catalogue of miscellaneous books, (His-

tory, geography, etc., of America), fMr sale at prices affixed.

Nos. 246, 247. 248, 24, 251 à 260, 262, 266, 267, 269, 279, 280,

281, 283, 285, 286, 288j 292, 293, 294, 295, 296, 307, 310, 313, 321,

336, 339, 359, 362, 363 London, 1869-1885. 39 vols. in-8.

La description fidèle et 1 s notes sur tous les volumes offerts en vente, ren-
dent ces catalogues utilesi et ils méritent d'être conservés avec soin' par les
bibliophiles.

44I.-QUElgEC Libray (Catalogue of books in the). Catalogue

des livres de la bibliotl èque de Québec. Quebec, Fréchette d' CO.

S. d. (vers 1834). 88 p, in-8.

Cette bibliothèque fondée par un certain nombre de citoyens de Québec, se
fondit plus tard avec celle de la Société Historique.

442.-QUEBEC (The) library association, Act of incorporation.

By-laws, Regulations f'pr the reading room, and for the library.

Quebec, 1845. 16 p. in-$.

443.-QUEBEC mechanic institute. Catalogue and rules of the

library and reading room. Founded Dec., 1830. Quebec, 1841.

46 p. in-8.

444.-QUEBEC librar .. Catalogue of its books. Qaebec, 1844.

93 p. in-8.

445.-QUEBEc Hist. Sbciety. Catalogue of the library. Quebec,

1845. 44 p. in-8.

446.-QUEBEC Hist. Sòciety. Catalogue of the books in their

library. Quebec, 1873. v-a94-iv p. in-8.
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447. BIBLIOGRAPHIE (Continuation). REES (J. Rogers). The

pleasures of a book worm. London, 1886. 201 p. in-12.

448.-RICE (John A.). Catalogue of his library. New York, 1870.

XVI-536 p.'in-8.
Beaux livres et belles éditions de toutes espèces. Notre exemplaire est en

papier fort, et contient' à la marge les prix obtenus à la vente.

449.-RICH (O.). A catalogue of books relating principally to

America, arranged under the years in which they weïe printed.

London, 1832. Part i. Books printed between Wtheyears 1500and

16oo. Part 2. Books printed between the years 16oo and 17oo.

129. p.-Bibliotheca Americana nova ; or, a catalogue of books in

various languages, relating to America, printed since the year

1700(1701-i800). London:O. Rich-New York: Harper&•Brothers,

1835- 517 p.-Bibliotheca Americana nova, etc. (comme le précé-

dent), printed since the year 1700 (1801-1830). Vol. 2. London:

Geo. Rich, New York : Bartlel and Wellford, 1844. 228 p.-

Bibliotheca Americana nova. A catalogue of books relating to

America, in various languages, including voyages to the Pacific

and round the world, and collections of voyages and travels,

printed since the year 17oo. (1831-1844). Vol. 2. London: Rick

and Sons, 1846. 4 p. et pagination ensuite continuée du vo-

lume précédent, jusqu'à 412. (Avec ce volume on a relié): s' Cata-

logue of books relating to North and South America, being the

duplicates of Mr. Rich's american collection"t. '48 p. Contenant

817 nos. à prix marqués. 4 vols. in-8.
Ouvrage devenu fort rare, parce qu'il n'a été imprimé qu'à 250 exemplaires,

dont oo pour l'Angleterre et i5o pour l'Amérique.
Ces quatre volumes forment la.bibliographie la plus complète des ouvrages

sur l'Amérique, que l'on eût encore publiée jusqu'à cette époque. Rich est un
de ceux qui, de 1828 à 1850, développèrent le plus le goût des livres sur l'Amé-
rique. On lui, doit la formation de plusieurs précieuses collections aux Etats-
Unis et au Canada.

450.-RICHARD (Jules). L'art de former une bibliothèque. Paris,

1883. 156 p. in-8.

451.-RoLLAND (J. B.). Catalogue général de sa librairie, jan-

vier 1855. Montréal, 1855. -86 p. in-8.

452.-ROORBACH (O. A.). Bibliotheca americana. Catalogue of

American publications, including reprints and original works, from

1820 to 1848 inclusive. New York 1849. IX-357 p. grand in-8.

Ie



Il

LIVRES, JOURNAUX, ETC. 61

453. BIBLIOGRAPHIE (Continuation). ROSENTHAL (L). Ca-

talogue XLVI de sa librairie ancienne, à Munich, Bavière. Améri-

que, Asie, Afrique et Terres australes. Munich, s. d. 241 p. in-8.

3,829 nos.

454.-RoUILLARD (Eugène). Les bibliothèques 'populaires-
Multiplions les bibliothèques.Québec. Demers, 189o. 61 p. in-12.

455.-RUVEYRE (E.). Connaissances nécessaires à un biblio-

phile. Paris, 1883. 2 vols. in-8. Figures, etc.

456.-SABIN (Joseph). A lit of the editions of the works of Louis

Hennepin and Alonzo de Herrera, etc. New- York, 1875. 16 p. in-8.

457--SABIN. American bibliopolist. Publication mi-revue, mi-

catalogue, faite à New-York. Vol. i. n'os. 2, 3, 8, lo, 11 (1869).

Vol. 2. nos. 4, 5, 11 et 12. 9 liv. in-8.

458.-SAUNDERs (F.). Loose leaves by a Literary Lounger.

About authors and copyrights, Curious books, etc. Ex. de la

i Democratic review. 1. 1843-44.

459-SECRETAN (C.). Catalogue of his library, to be sold 3rd of

April, 1871. Quebec, 1871. 20 p. in-8.

460.-SINCLAIR (P.). Catalogue of books, etc. Quebec, 185o.

1o5 p. in-8.

461.-SMITH (John Russell). Bibliotheca americgna-A cata-

logue of a valuable collection of books and pamphlets, etc. London,

1853. 196 p. in-8.

462.-SMITH (John Russell). Bibliotheca americana-A cata-

logue of a valuable collection of books, pamphlets, manuscripts,

maps, engravings, and engraved portraits, etc. London, 1865. 308
p. in-8.

463.-SMITH (Alfred Russell). Bibliotheca americana-A cata-

logue of a valuable collection of books and pamphlets, etc. London,

1874. v1-182 p. in-8. Aussi une dddition paginée de 681 à 733,
intitulée : ' Pamphlets relating to America, North and South, and

the West Indies i.

Ces trois catalogues à prix marqués de la maison Smith, de Londres, con-
tiennent un bon nombre de livres d'un grand intérêt pour le Canada et il est
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très'curieux de comparer les bas prix d'alors avec ceux d'aujourd'hui, pour
ce qui concerne nos livres canadiens. C'était l'âge d'or pour les collection-
neurs.

464. BIBLIOGRAPHIE (Continuation). SPOFFIORD(A. R.). The

Public Libraries of the United States. Extrait du ilJournal of

social science i (no. 2, 1869). Pagiié: 192 à 14, in-8.

465.-STEPHENSON (Jamesl de Montréal, Canada. Catalogue of

library, sold Oct. 6-1o, 1890, in New York. 141 p. in-8. 2,186 nos.

466.-STEVENS (Henry). Historical nuggets-Bibliotheca ameri-

cana, or, a descriptive account of my collection of rare books

relating to America. London, 1862. Vol. t, xii-436 p. Vol. 2. pa-

gination continuée jusqu'à 8o5. 2 vols. in-z2.

Description minutieuse de chaque ouvrage, faite par un bibliophile rensei-
gné. Ce catalogue contient surtout un grand nombre de brochures relatives
à f Amérique, mais publiées en Angleterre.

467.-STEVENs (Henry). Historical ruggets or a descriptive

account of our collection of books relating to America. For sale at

prices markeïd. London, May, 1885. Vol. u,' Part i. 80 p. in-12.

Pour faire suite aux volumes précédents et publié avec la même exactitude.
De cette nouvelle série nous n'en conniissons que deux parties qui oit été

publiées.

468.-STEVENS (Henry). Bibliotheca historica, or a catalogue of

5ooo volumes of books and manuscripts relating chiefly to the

history and literature of North and South America, among which

is included the larger proportion of the extraordinary library of

the late Henry Stevens, etc. Boston, Riverside Press, 1870. XV-234
p. in-8.

469.-STEVENS (Henry). Recollections of Mr. James Lenox, of

New York, and the formation of his library. London, 1886. 21 1p.

in-12. Portraits.

470.-STEVENS (Henry). Catalogue of the second portion of the

extensive and varied collection of rare and valuable books relating
to the history and literature of America. Sold in London, fuIv,
1886. IV-79 p. in-8. Prix obtenus à la vente ajoutés à la marge.

Collection de livres rares sur l'Amérique, qui furent vendus après la mort de
Stevens.

471. -STEVENS (Henry). A catalogue of cheap books and pain-



phlets relating to America, on sale at prices affixed. London, 1886-

1892. Nos. 3, 5, 6, 7, 21 à 30. 14 vols. in-8.

472. BIBLIOGRAPHIE (Continuation). STUART (Hon. Sir
James). Catalogue of his law library, to be sold Oct. 7th, 1867.
Quebec, 1867. 118 p. in-8.

473.-TAYLOR (Hugh). Catalogue of his library. Montreal, 1882.

126 p. in-8.

474---TERNAUTX (H.). Bibliothèque américaine ou catalogue des

ouvrages relatifs à l'Amérique, qui ont paru depuis sa découverte

jusqu'à l'an 1700. Paris. 1837. virr-191 p. in-8.

Jusqu'eu jour où. Harrisse publia sa , Bibliothera A mericana Ve/'ustissima,
en 1866, Ternaux était le volume que les collectionneurs américains consul-
taient le plus souvent pour les ouvrages des premiers temps de l'Amérique.

475.--TÉTU (Horace)., Historique des journaux de Québec.

Québec, 1875. 51 p. in-12.

4 76.-TÉTU (H.). Journaux et revues de Montréal, par ordie

chronologique. Québec, 1881. 16 p. in-16

477. -TÉTU (H.). Journaux et revues de Québec, par ordre chro-

nologique. Québec, 1881. r6 p. in-16.

478.-TÉTU (Horace). Historique des journaux de Québec.

Québec, 1889. 107 p. in-12.

479.-TTU (Horace). Journaux de Lévis. Québec, 1890.. 12 p.
in-24.

48o.-TTU (Horace). Journaux de Lévis. 2n édition, revue et

augmentée. Québec, 1894. 21 p. in-16.

481.-THOMAs (Isaiah)'\The history of printing in America, with

a biography of printers, and an account of newspapers. To which

is prefixed a concise view of the discovery and progress of the art

in other parts of the world. WI'orcester, 18îo. Vol. I 487 p. Vol 2

576 p. 2 vols. in-8. Portrait et fac-similés.

Ouvrage rare et indispensable pour l'histoire de [introduction de l'impri-
merie dans toutes les principales villes de l'Amérique.

482.-TORONTO. By-laws, rules and regulations of the Toronto

public library. Toronto, 1884. î5 p. in-16.
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483. BIBLIOGRAPHIE (Continuation). TORONTO public li-

brary. îst, 3rd, 4 th, 5 th and 7th annual reports. Toronto, 1883-9o.
5 vols. in-8.

. 484.-TRIVULZIO (The) collection. Part the second, ca±alogued

by Charles Sotheran, and sold by Leavitt, Feb., 1888,'in New

York. 1498 nos. vIii-326 p. in-8.

485.--TRMEL (Paul). Bibliothèque Américaine-Catalogue rai-

sonné d'une collection de livres précieux sur l'Amérique, parus

depuis sa découverte jusqu'à l'an 1700 (avcc prix obtenus à la

vente). Leipzig 1861. . in-8.
Paul Tromel est un bibli6graphe dans1itela force du mot, et son catalogue

sera toujours consulté avec profit.

486.-TRUBNER'S bibliographical guide to American literature,

etc. London, 1855. xxxiî-1o8 p. in-8.

487.-TURCOTTE (L. P.). Catalogue de sa bibliothèque. S. i. n. d.

4 p. in-8.
Une assez jolie collection canadienne; mais bien pauvrement cataloguée.

488.-WIGGIN (J. K.). Catalogue of his library sold in March,

1876. Boston. Iv-194 p. in-8; Contient les prix auxquels ces livres

ont été adjugés.

489.-WILLIAMSON & CO., Booksellers of Toronto. Catalogue

first. 1886. 42 p. in-8.

490.--WINSOR (Justin). The Boston public library. Extrait du

Scribner". Vol. 3. pp. 150 à 156. In-8.

491.-WORRALL (John). Bibliotheca legum: or, a new and com-

plete list of all the common and statute law books of this realm,
and some others relating thereunto, from their first publication to

Trinity term 1756 ; 'giving an account of their several editions, v

antient printers, dates and priceX, and wherein they differ. London: C

Printedforj. Worrall, 1756. 195 p. in-16.

492.-WRITING (The history of). Extrait de la North American I

review &. Vol. 48, no. 96. Figures. t

t
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493. BIBLIOTHÈQUE (La) canadienne, ou miscellanées his-

toriques, scientifiques et littéraires. M. Bibaud, éditeur et proprié-

taire. Montréal. De l'Imprimerie du lMontreal Herald i, 1825-1830.
Tomes i t 9. Collection complète. Les huit premiers volumes se
composent de six liv. de 40 p. chacune et le neuvième de 24 liv. de

24 p. 9 vols in-8.
C'est l'une des plus anciennes publications périodiques canadiennes, et ce

fut dans ce recueil ainsi que dans L'Observa/eur et dans le Magasin du Bas-
Canada, publiés par le même, que Bibaud fit d'abord paraitre son Histoire du
Canada, qui fut mise en volumes quelques années plus tard. Les revues de
Bibaud, avec leurs imperfections, sont très précieuses dans une collection
canadienne et ne se rencontrent que bien rarement en série complète.

494. BIDWELL (Marshal S.). In memoriam. S. 1. n. d. 6o

p. in-8. Portrait.
Délibération de l'assemblée du barreau, de New Yok, þ 2 nov.: 1872, à

l'occasion de la mort de Marshall S. Bidwell, Ecuyer.
Ce M. Bidwell, né à Stockbridge, Mass., vint demeurer - Kingston, Haut-

Canada, vers 18îo, et y fut reçu avocat en 1821. A l'âge de 25 ans, il fut élu
membre du Parlement de cette province et garda cette position pendant
onze ans. Il fut élu Orateur pour les sessions de 1829, 1830, 1835 et 1836, et
fut le chef reconnu du parti de la réforme, dans le Haut-Canada,-pendant ces
années. En 1838, le gouverneur F. B. Head, lui fit savoir qu'il serait peut-être
prudent pour lui de laisser le pays, s'appuyant sur le fait que lors d'une émeute
qui ienait d'avoir lieu dans la province, l'on avait arboré un étendard où se
trouvait écrit lès mots suivants: dBidwell and the glorious minority i. Il s'en
alla demeurer à Albany, s'y fit une belle position comme avocat, et y mourut
en 1872.

495. BIENVENU (J. N.). Les finances de la Province de
Québec. Conférenée. S. i., 1879. 25 p. in-8.

496. BIGGAR (E. B.). Anecdotal life of Sir John Macdonald.
Montreal, 1891. 332 p. in-8. Figures.

497. BILLS referred for Royal assent. The titles and dates of
bills passed by the legislatures of Canada, Nova Scotia, New
Brunswick, Newfoundland and Prince Edward Island since the
year 1836, which have been reserved by the governors of those
colonies respectively for reference to Her Majesty's. Secretary of
State for the colonies, and also the bills so referred to which the
Royal assent was ultimately refused, and copy or extracts of the
terms in which such refusal was conveyed. London, 25'fuly, 1864.

47 p. in-folio.

498. BINAN. Le Grand Vicaire Raymond et le libéralisme ca-
tholique. Montréal, 1872. 43 p. in-8.

5
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499. BLAIKLOCK. Réponse relative à l'exploration faite par
M. Blaiklock, du territoire entre Québec et le Lac Saint-Jean.
Toronto, 1850. 52 p. in-8.

Soo. BLAKE (Edward). Discours prononcé dans la Chambre
des Communes contre le bill constituant en corps légal l'ordre des
drangistes, 17 mars 1884. S. 1. n. d. 37 p. in-8.

501. BLISS, Esq. (Henry). An essay on the re-constitution of
Her Majesty's government in Canada. London, 1839. i15 p. in-8.

502. BLONDIN (Alphonse). Nouveau recueil de chansons comi-
ques, chansonnettes, romances, etc., avec musique. Montréal, 1870.
190 p. in-16.

503. BLYTH (A letter to Mr. S. C.), occasioned by the recent
publication of the narrative of his conversion to the Romish faith.
In four parts. By a catholic christian. (Epigraphe de neuf lignes).
Montreal : Printed by Nahum Mower, 1822. 1 Contents i, 2 p.
n Premonition 1, 2 p. Texte, 282 p. in-8.

Ce volume doit se composer de 287 ou 288 p. quand il est complet. Notre
exemplaire se termine à la 282ème page, mais il est facile de voir que 3 ou 4feuillets en ont été arracfiés à la fin.

504. BOIS (L'Abbé). L'Angleterre et le clergé frànçais réfugié
pendant la Révolution. Ex. des Trans. de la S. R. C., de 1885. i
p. in-4.

505. BOLDUC (J. B. Z.). Mission de la Colombie. Lettre et
Journal de M. J. B. Z. Bolduc, missionnaire de la Colombie.
Québec, J. B. Fréchette, père. S. d. (1843). 95 p. in-8.

Contient le Pater en jargon tchinouc et une liste de quelques autres mots
tchinoucs et snéomus.

5o6. BOLDUC (J. B. Z.). Mission de la Colombie. Deuxième
lettre et journal de M. J.-B.-Z. Bolduc, missionnaire à la Colombie.
Québec, J. B. Fréchette, père, 1845. 28 p. in-8.

Ces lettres furent d'abord publiées dans le , Canadien , puis mises en bro
chure.

Au cours de première lettre, au bas d'une page, on lit la note qui suit:
En dedans dea barre, il y avait un navire américain qui atitendait le vent

favorable depuis' dix jours pour sortir. Il était chargé de saumon salé et de
missionnaires méthodistes, lesquels étaient au nombre de dix-sept, mâles et
femelles ,. Mgr Bolduc est mort il y a quelques années, à l'Archevêché de
Québec, oû il repplissait la charge de Procureur depuis longtemps.

a
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507. BOLTON & WEBBER. The confederation of British

North America, by E. C. Bolton & H. H. Webber, Royal artillery.

London, 1866. 149 p. in-8. Cartes.

5o8. BONAMI (François). Placet aux Chambres. La bourse ou

la vie. Québec, 1873. 29 p. in-12.

509. BONIN (L'Abbé Jos.). Biographies de l'Honorable Bar-

thelemi Joliette et de M. le Grand Vicaire A. Manseau. Montréal,

1874. 218 p. in-12. Portraits.

51o. BONNECHOSE (Chs. de). Montcalm et le Canada fran-

çais. Paris, 1882. 189 p. in-12. Carte et figures.

511. BONNER (John). An essay on the registry laws of Lower

Canada. Quebec, 1852. 148 p. in-8.

512. BORTHWICK (Revd. J. Douglas). History of the Montréal

prison, from 1784 to 1886, containing a complete record of the

troubles of 1837-38 ; burning of the Parliament buildings, in 1849;
the St. Alban's raiders, 1864; the two fenian raids of 1866 and

1870, etc. Monteal, 1886. vui-269 p. in-8.

S13. BOSWORTH (Newton). Hochelaga depicta: the early
history and present state of the city and island of Montreal.

Montreal, William Greig, 1839. 284 p. in-12. Cartes et vues, au

nombre de ving-trois.
Volume peu commun, compilé avec soin, dans le genre de n Ha-wkin's Pic/ure

ofQuebec,,, publié quelques années auparavant. Les illustrations sont bien
faites et donnent de l'importance à ce travail, qui eut une seconde édition, en
1846. L'auteur est un ministre protestant, mort à Paris, Haut-Canada, en 1848.

514. BOUCHER (Pierre). True and genuine description of New

France, commonly called Canada, and of the manners and customs

and productions of that country. Paris: Florentin Lambert, 1664.

84 p. in-8. Portrait de Boucher.
Traduction de l'Histoire véritable et naturelle, faite par Edouard Louis

Montizambert, l'un des descendants de l'auteur, avec le sous-titre suivant
Canada in the sevent'eenth century, from the french of Pierre Boucher

Montreal: Desbarats, 1883.

515. BOUCHER (Pierre). Histoire véritable et naturelle des

mours et productions du pays de la Nouvelle-France. Réédité par

G. Coffin Montréal. 1882. 164 p. in-12.

516. BOUCHER-BELLEVILLE (J.-P.). Les principes de la

- - v i 011
ým ý Fiý-.
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langue latine suivi des règles de la versification latine. En deux

parties. 4fontréal: Leciere ètfoner, imprimeurs, 183z. 86 p. in--12,

517. BOUCHER DE LA BRUÈRE. Rapport sur les chemins de
colonisation dans le Bas-Canada, pour l'année î86i. Québ&c, r862.

59 p.-Rapport sur les chemins de colonisation d'Ottawa et Pon-

tiac. Qubec. i86z. zS p.-Rapport sur le chemin de cofonisation

d'Elgin. 4 p. -Matarre et Cap Chat, 4 p.-Remarques sur les arpen-
tages faits dans Le Bas-Canada et extraits de rapports d'arpenteurs.

20 r. Le tout relié en un seul volume, in-8. Nombreuses cartes.

5i8. BOUCHER DE LA BRUÈRE. Rapport sur les chemins de

colonisation dans le Bas-Canada pour l'année x866. Otwwaa 1867.
66 p. in-S.

9 BOUCHER DE LA BRUÈRE (fils). Le Canada sous la
domination anglaise-Analyse historique. SI-Hyacinthe, 1863. 8'
p. in-8.

,C 520. BOUCHER nr L.A BRUÈRE. L'existence de l'homne.

Critique de la conférence du Dr Metivier. S. 1. m. d, (1884). uuY p.
in-8.

521. BOUCHERVILLE (G. B. de). Pirograinnec'tude potrrfa

formation d'une banque agricole nationale pour le Bas-Canada.

S-jacinthe, 1862. 23 p. in-S.

522. BOUCHERVILLE '(G. B. de). Dictiormaire du fangage
des nombres, etc. Q2uéber 1889. xxvu-xxvu-348-3oz-285 p. petit

in-8, carré.

523. BOUCHETTE (Joseph). Description topographique de fa
Province du Bas-Canada, avec des remarques sur le Faut-Canada,

et sur les relations des deux provinces avec les Etats-Unis d'Amé-

rique.. .Londres, 8î5. xv-664-.xxxvi p. in. Portrait, cartes,

vues, plans, etc.

Bouchette, disent quelques persormes généralement bien renseignées, n'au-
rait pas été seul l'auteur de cet ouvrage important: on mentionne même le
nom de celui qui en aurait préparé une grande partie, M. WiHiam Berezy,
pýre, d'origine allemande, peintre de beaucoup de mérite, érudit et linguiste
distiagué, qui s'était ruiné en voulant établir une colonie de ses gens à Mark-
hinm, pras de Toronto. En 182, Berczy partait de Montréal pour New York,

aln de s'occuper de certaines réclamations et aussi pour publier un ouvrage
d:! statistique sur les Canadas, qu'il venait de compléter; mais il mourut là
l'ann 'e suivante, avant d'avoir f'ait imprimer son volume. Malgré toutes les

4e
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recherches qui furent alors faites par sa famille,]'on ne pût janviis retrou,ý er
le manuscrit de son oumvrage de statistique qui, disait-on, serait tonmbé entre
les mains de Bouchette qui en aurait fait le fond du .-olun-OL- dnt nous parIons.
Personne ne conteste pour cela le mérite de louvrage et des magnifiques
,cartes qui furent -publiées en mmne.temips. Ces-cartes sor t cnooe, aujourdhui
la plus befle oeuvre géographique du Canada.

524. BOUCHETT 1E (Joeeph). General repot of an officia]i tour

through the new settlemerrts of the Province of Lower Canada.

Performed in the summer of 1824, in obedience to the commands

,and instructions cf His E-xcellency Cenerai EarI of Dalhousie, G.

C. É., Captain general and governor in Chief of British North

Amnerica, etc, etc. By joseph Bouchette, Esquire, His Majesty'"s

.Surveyor General of I.. C. Part first. Comprehending the ton-
ships -north of the Saint Law-rence, and those situate on the Grand

or Ottawa River. Quebec: Prfnted b>' Thûinas Caiy 4&o Go., Frce

Masoezs Ihall, 182 - '90-24 P. in-.

Sur la feuille blanche qui précède le titre, -cn lit-: This report is prinfted by
H-is Excelency, the Lieutenant-Gove-r's coommand ". Comme frontiypie
tine jolie vue finement gravée, portant linscript,*on çuitante: -Falls of tChati-
diere, Otta-a -river and -a distant view uof P. Wrights House h-i Hwu W. Le
volume est dédié au Lieutenant-gouverneur Burton.

Aucune bibliographie canadienne ne enentione-ce volumçt.

525. BOUCHETTE. Exposition of thet case of Lieut. Col. Bou-

-chette, surveyor genexal, hefore the House of Assembly, of Lower

Canada. Qucec, 1826. î8' p. i--.

526. BOUCHETTE tJ4 Table of trigronomretrical solutions of

right angle plane triangles, computed on the logarithmnic numnter

2,e,090 . Montreal, H. H. Ciuiîning/wmz, 1827. 12 p. in-S.>

De&icat.ed to Joseph Bouchette, Esquire, Survcyaer General of the Province

ef Lower Canada, by.Joseph Bouchette, jre.

527- BOUCHETTE, Esq. (Jos-eph). The Britishi Dom-inions in

'North ArMerica ; or u topog'ra-phkal and ýstatistical description of

the Provinces osf Lower and Upper Canada, New IBrunswick,Neva

Scotia, the Istands cf Newfoundland, Prince* Edward and Cape

Breton, etc. LOndte, 1831. Vol. s. XXV-498 p. Vol. 2. xl-296 p.

2 vols, grand in-4. Ports-ait, plans et vues.

528& BOUCHETTE, ,Esq. (Joseph). A topctgraphical dictionary

tof the Province of Lower Canada. London, 18.31. Au d.elà de 300

p.fl.. 1-4. PartraiL
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529. BOUCHETTE. Claim of the late Colonel Bouchette, Sur-
veyor General, L. C. S. 1. n. d. (vers 1872). 22 p. in-8.

530. BOUCHETTE. Pétition des fils et petits fils de feu Joseph
Bouchette, de son vivant, arpenteur général du Bas-Canada, à son

Excellence le Gouverneur Général, au Sénat et à la Chambre des

Communes de la puissance du Canada, en parlement assemblés.

Ottawa, janvier, 1871. io p. in-folio.

531. BOUCHETTE. Pétition des fils ét petit-fils de feu Joseph
Bouchette, de son vivant arpenteur général du Bas-Canada, à Son

Excellence le Lieutenant-Gouverneur et aux deux autres branches

de la Législature de la Province de Québec. S. 1. n. d. 7 p. in-

folio.

532. BOUNDARIES. Notes upon the South Western boundary
line of the British provinces of Lower Canada and New Brunswick,

and the United States of America. Montreal, 1839. 63 p. in-8.
Andrew Stuart est l'auteur anonyme de cette savante étude.

533. BOUNDARIES (North American). Correspondence relating

to> the boundary between the British possessions in North America

and the U. S., under the treaty of 1783. Subsequently to the refer-

ence to arbitration of the disputed points of boundary, under the

conventioti of 29 th Sept. 1827, and the fifth article of the treaty of

Ghent. Lowon, 1838. 115 p. et carte-Proceedings and çorrespon-

dence relating- to the pretentions of the States of Maine, Massa-

chusetts, and New Hampshire, and the question of jurisdiction

within the disputed'territory from 183r to r837. London; 1838. 192

p.--Correspondence relating to the boundary between .the British

possessions in North America and the U. S., under the treaty of

1783. Lonzdon, 1840. 168 p. (Part r)-Correspondence relating to

the boundary.. (Comme plus haut). London, 1840. 57-37 p. et z
grandes cartes (Part 2)--Supplementary reports relating to the

boundary, etc. (Comme plus haut). London, 1842. 120 p. Carte et

figures--Correspondence relating to the boundary, etc. (Comme

plus haut). London,, r843. 167 p.-Correspondence respecting- the

operations of the commission for running and tracing-the boundary

line under the vi article of the Treaty signed at Washington, Aug-.

9, r842- With map annexed, showing the country in which the
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operations have been carried on. London, 1841. 32 p. Cartes. 7
pièces reliées en 3 volumes, in-folio.

Documents du plus grand intérêt dans une bibliothèque canadienne. Des
recherches considérables furent faites dans l'histoire, par ces deux pays, pour
soutenir leurs prétentions respectives.

5à4. BOUNDARIES. Copy of award of the King of the Nether-

lands, relative to the disputed boundary-between New Brunswick

and the United States of America.-Decision of His Majesty upon

the disputed points of boundary under the fifth article of the treaty

of Ghent, between Great Britain and the United States of America.

Return to an address to His Majesty, dated 26th July, 1832. S. I.

n. d. 12 p. in-folio.

535. BOUNDARIES. Papers relative to the special mission of

Lord Ashburton to the United States of America in 1842. London,

s. d. 64 p.-Correspondence between Great Britain and the United

States relative to the treaty lately concluded at Washington ; in-

cluding instructions from the Earl of Aberdeen to Lord Ashburton,

1842-43. London, s. d, 19 p.-Copy of a despatch from Lord Syden-

ham to Lord John Russell, dated 9 th Augu.st, 1841, respecting the

provisional occupation of the disputed territory, etc. 3 p. 3 pièces,

in-folio.

536. BOUNDARIE/S. Map to illustrate the boundary estab-

lished by the treaty of Washington, of the 9 th August, 1842,

between Her Majesty's colonies of New Brunswick and Canada,

and the United States of America. Presented to House of Com-

mons. London, o 7 th March, 1843. Also the Text of treaty. 2 pièces

in-folio.
Belle grande carte coloriée où les limites de chaque pays concerné, sont

indiquées.

537. BOUNDARIES.. Correspondence relative to the Oregon

Territory, on the North West Coast of America, subsequent to the

Treaty of Washngton, of Aug. 9, 1842. Presented to Parliament

in 1846. London, s. d., 71 p. in-folio.

538. BOUNDARIES. Papèrs relative to the 4ettleme/t of the

disputed boundaries between the Provinces of Canada and New

Brunswick. Presented to Parliament, i1th July, 1851. London,

185 1. 131 p. in-folio. 3 jolies cartes coloriées et plusieurs figures.
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L'un des plans accompagnant ce volume nous montre les prétentions de part
et d'autre au sujet de la ligne frontière entre le Canada et le Nouveau-Bruns-
wick, et aussi la limite recommandée par les Commissaires de Sa Majesté.

539. BOUNDARIES. Correspondence respecting the determi-
nation of the North Western boundary between Canada and the
United States. Presented to Parliament, 1875. London, s. d (18'75).
2 p.-Further correspon:ence, (dito) in continuation to preceding
item. London, s. d. (1876). 10 p. 2 vols. in-folio.

540. BOURGEOIS. La vie / de la/ vénérable soeur/ Marguerite
Bourgeois, / dite / du Saint-Sacrement, / institutrice, fordatrice, et

première Supérieure des filles / séculières de la / Congrégation
Notre-Dame, / établie à Ville-Marie, / dans l'isle de Montréal, en
Canada / tirée de mémoires certains, et la plupart / originaux. /
A Ville-Marie: / Chez Wm. Gray, rue St. Patl, / 1818. 270 p. in-1 2.

Bibaud, dans ses Annales bibliographiques, attribue cet ouvrage à M. Mont-
golfier, tandis que Faribault et Leclerc le donnent comme étant une réimpres-
sion de l'ouvrage de M. De Ransonnet, publié à Avignon, en 1738. Une chose
certaine, c'est que l'édition que nous décrivons ici, fut faite sous les soins de
M. Jean-Henri-Auguste Roux, du Séminaire de St. Sulpice, à Montréal, qui
mourut le 7 avril 1831.

541. BOURGEOYS. Vie de la Sour Bourgeoys, fondatrice de la

Congrégation de Notre-Dame de Ville-Marie en Canada, suivie de

l'histoire de cet institut jusqu'à ce jour, publiée sous le titre général

de -i Mémoires particuliers pour servir à l'histoire de l'Eglise de

l'Amérique du Nord y. Paris, 1853. 2 vols. in-8. Figures.
L'Abbé Faillon est l'auteur de cet ouvrage.

542. BOURGET (Mgr Ignace). Lettre pastorale de l'évêque de

Montréal, contre les mauvais journaux. S. L n. d. (Montréal,

1858). 20 p. in-4.

543. BOURGET (Mgr). Fioretti Vescovili ou extraits des man-

dements, lettres pastorales et circulaires. Montréal, 1872. VII-202

p.,in-8, oblong.

544. BOURGET. Mgr Bourget.-Ç4 et là, par Jean-Baptiste.

Montréal, 1881. 23 p. in-8.

545. BOURGET (J. G.). Passe-temps sur les chars. Rédits et

nouvelles. Trois-Rivières, 1880. 137 p. in-I2.

546. BOURKE (Rev. Mr.). Letter / of / instructions / to the /
catholic missionaries / of / Nova Scotia and its Dependencies. / By

L .
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the Reverend Mr. Bourke. / Ialifax: Printed by A. Gay: ahd sold

ai the store ofJMichael/ Benne/t, Water-Street. / 1804. 58 p. in-8.
Un post-scriptum accompagnant ce mandement, qu'il lânce comme Vicaire

Général de l'évêque de Québec, n'est pas écrit dans le ton calme et digne
dont nos évêques ont l'habitude de se servir dans ces sortes d'écrits;i il cassait
les vitres. Aussi cette publication donna lieu à toute une controverse pen-
dant les années 1805-1810. Il faut croire que notre auteur maniait la plume
avec facilité, car on le voit répondre à ses adversaires par des volumes de
quatre à cinq cents pages chacun.

547. BOUTHILLIER (Jean Antoine). Traité / d'arithmétique
pour / l'usage des écoles. / A Québec : Chez John Neilson, Impri-

meur-Libraire, / Rue la Montagne, nO. 3, / 1809. 144 p. in1i 2.

548. BOU'I'HILLIER (Jc'an Antoine). Traité d'arithmétique
pour l'usage. des,écoles. Deuxième édition, revue et augmentée

par,l'auteur. A Québeç: 1829. 171 p. petit in-12.

549. BOUTHILLIER (Jean Antoine). Traité d'arithmétique,

pour l'usage des écoles. Quatrième édition. Québec: Middleton,

1852. 170 p. in-8.

550. BOUTILLIER (T.). Rapport sur les travaux de colonisa-

tion de 1858, adressé à l'Hon. P. M. Vankoughnet. Toronto, 1859.

38 p. in-8.

551. BOURRU (Le). ilJournal à l'usage des gens de belle hu-

-meur i, publié à Québec. Vol. t, nos. 1 (février 1859), 3, 4, 5, 8,

9, 12, 15, 20 et 24. In-4.

552. BOURRU (Le). Journal agaçant publié à Longueilen 1885.

Vol. i. nos. i à 5. In-4, illustré.,

553. BOWDLER (Mrs. H. M.). Pen Tamar; or, the history of

a old maid. London, 1830. IX-244 p. in-8. Figures.

Roman dont la scène est au Canada.

554. BOWEN (N. H.). An historical sketch of the Isle of Or-

leans, c. Quebec, 186o. 40 p. in-8.

555. BOWLES, R. N. (Capt.). Suiggestions for the speedy and

secure conveyance of our reinforcements to Canada. Printed for

the author. S. 1. n. d. (London, 1838). 31 p. in-8.
L'auteur affirme que l'Angleterre n'avait qu'un seul vaisseau de guerre à sa

disposition, en Angleterre, lorsque parvint la nouvelle d'une révolte au Canada,
à la.fin de décembre 1837 : cd vaisseau était l'Inconstant, de 36 canons, qui fit

voile pour Halifax, le 6 janvier 1838.

1 MW.
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556. BOXER (F. N.). Hunter's hand book of the Victoria
bridge, etc. Montreal, i86o. 114 p. in-12. Figures..

557. BOYD (J. A.). A summary of canadian history: from the
time of Cartier's Discovery to the Present Day, with questions
adapted to each paragraph. Toronto: James Cartpbell and son, 1871.
i5r p. in-16.

558. BRAN (Télesphore). De l'établissement. en Canada de la
fabrication du sucre de betterave, etc. Montréal, 1876. 36 p. in-8.

559. BRASSEUR DE BOUROURG. Esquisse biographique
sur Mgr de Laval, premier évêque de Québec. Par M. l'Abbé
Etienne Charles Brasseur de Bourbourg. Québec, s. d. (vers 1845).

43 p. in-8.

uelques exemplaires de cette brochure sont ornés d'un portrait de Mgjr de
4val.

56o. BRASSEUR DE BOURBOURG (M. l'Abbé). Hi'stoire du
Canada, de son église et de ses missions, écrite d'après l'histoire
du P. de Charlevoix et d'autres documents inédits compulsés dans
les archives de l'Archevêché de la ville de Québec, e)c. Paris:
Librairie Saint-Germain des Prés. Putois-Grette, libraire-éditeur,

39 rue Bonaparte, 1859. Vol. 1. 111-328 p.-Vol. 2, 350 p. 2 vols.
in-8. Carte.

Brasseur s'intitule: Vicaire-Général de Boston, ancien professeur d'Histoire
ecclésiastique au Séminaire de Québec, mem re de l'Académie pontifièale de
la Religion Catholique de Rome, etc . e donne généralement comtme un
écrivain dont le style est châtié, mais à quî es connaissances manquaient pour
écrire une Histoire du Canada. Il a été fortement critiqué par nos historiens
canadiens et particulièrement dans un travail spécial de l'Abbé Ferland qui le
le traite sévèrement. La première édition de cet ouvrage a paru en l852.

Dans une lettre de J. G. Shea adressée àl'Abbé Feriand, datée de New York,
le 2 mars 185., il est dit: "aCroiriez-vous qu'on a traduit ici l'Abbé B. de B. et
qu'on voulait l'imprimer? J'ai ouvert les yeux de l'imprimeur cependant u.

L'Abbé B. de B. s'est distingué plus tard, par de nombreux t savants écrits
sur les peuples.qui habitaient l'Amérique Centrale, avant la douverte de ce
continent par les Européens. On trouve un portrait de Brasseur dans l'ouvrage
de Winsor, vol. i, p. 170.

561. BRAUN (Rév. P. A.). Instructions dogmatiques sur le
mariage chrétien. Montréal, 1873. V-179-Iv p. in-8.

562. BRAUN (R. P. A.). Une fleur du Carmel-La première
carmélite canadienne, Marie-Lucie-Hermine Frémont, etc. Quèbec,
1881. xvi-555 p. in-8.

74
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563. BRÉARD (Charles et Paul). Documents relatifs àla Ma-

rine Normande et à ses armements aux XVIème et XVIIème
siècles, pour le Canada, l'Afrique, les Antilles, lQ Brésil et les Indes.

Rouen, 1889. XrI-289 p. ir-8.

Volume précieux pour l'époque de l'établissement de la Nouvelle France.

564. BRENAN (Hon. Éaniel). An outline of the history of

Galileo and the Roran inquisition, etc. Charlottetewn, P. E. I.,

1860. 40 p. in-.

565. BRESSANY (R. P. F.-J.) Relation abrégée de quelques
missions des Pères de la Compagnie de Jésus dans la Nouvelle-

France. Traduit de l'italien et augmenté d'un avant-propos, de la

biographie de l'auteur, et d'un girand nombre de notes et de gra-

vures, par le R P. F. Martin, de la radme Compagnie. Mofnréal,

18r2. 336 p. in-8. Cartes et nombreuses figures.

L'édition originale de ce volume portait le titre suivant: Brem relatione.
Jalcwue Missioni de PP. della Campagnùz di Gesu nella nuoa Francia. Mace-
rata, 1653. Silvio Bocca, libraire de Romer-en catalogue un exemplaire au prix
de $4o(L. 2w), en juillet r8z.

566w BRITISH COLUMBIA. Message relative to the term of

Union. Otta'za, 1875. 66 p. in-8.

567. BRITISH (The) americarr journal of medical and physi a1
science, edited by Archibald Hall, etc. Vol. i. (Montreal, 1845-4 ·.

Vol. 4. (Montreal, 1848-49). z vols. in-4.
Revue mensuelle de 28 p., 1 laquelle contribuent plusieurs bonnes p1ume.

canadiennes de l'époque.

'568. BRITISH (The) American register. Revue de 16 p. in-8*I

publiée à Québec. Vol. i, no. i. (Saturday, r8th January, 1803)

Printed by John NeiLsn, & whom all communicatiom are to be ad-

dressed.

569. BRITISH (The) canadian review. Revue mensuelle de 24.
p. in-8., publiée à Québec. Vol. r, nos. i (déc. 1862), 2.

570. BROUGHAM (Lord). Speech in the House of Lords,

Thursday,-January 18, 1838, upor Canada. Loudon. 1838. 61 p.
in-8.

Relié avec plusieurs autres discours du même auteur, sur l'Esclavage, le
Traité d'Ashburton, Pleasures of sciences-, Income tax, Law reform, Code cri-
minel, Education nationale; la Révolution française.

I lep-
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571.' BROWN (Samuel R.). , Views of the Campaigns of the

ÂN hWIIY ~K A £IllC..~.uLfr~ii, k 11J f LC.
iort:n - estern mrmy, etc. Comprisng, s etches or the %Campaigns

of generals Hull and Harrison-A minute and interesting account
of the naval Conflict on Lake Erie-Military anecdotes-Abuses in

the Army-Plan of a military settlement-View of the Lake Coast,

from Sandusky to Detroit: Burlington, Vt.; Prïnted by Samuel

Mills, 1814. 156 p. in-12.

572. BROWN (J. Gordon). Essay on the advantages of the

canals to the farmers of Canada. Toronto, 1850. 28 p. in-12.

S573. BROWN (Thomas Storrow). Brief sketch of the life and

times of the late Hon. Louis Joseph Papineau. S. i. n. d. 12 p.
in-8.

Extrait du u New Dominion-monthly l de janvier 1872.

574. BROWN (Rev. R. C. Lundin). British Columbia-An

essay. New Westminster, 1863. 64-xxxrir p. in-8.

575. BROWN (George). Evidence -before the committee ap-

pointed to inquire into certain charges- against George Brown.

Toronto, 1856. 148 p. in-8.

576. BROWN (John). The North West passage, and the plans

for the search for Sir John Franklin. London, 1858. 463 p. in-8.

Cartes et figure.
Avec une lettre autographe de l'auteur à Malte Brun, annexée au volume.

577. BROWN (James B.). Views of Canada and the colonists,
embracing the experience of an eight year's residence, etc., etc.

Edinburgh, 1.85. xxxii-468 p. in-I2. Carte.

- 578. BROýWNE (J. Vincent). The improvement of the harbour

of Quebec. S. , n. d. (i88o).. In-8. Figures.

579. BRUCHÉSI (L'Abbé). Deuxième centenaire de la fonda-

tion de l'institut des frères des écoles chrétiennes. Québec, i88o.

31 p. in-12.

58o. BRUCHÉSI (L'Abbé). Conférence sur la charité. Québec,

1882. 119p. in-'12.

581. BRUCKER (Père J.). Jacques Marquette et la découverte

de la vallée du Mississipi. (Extrait des Etudes religieuses). Lyqà,
188o. 31,p. in-8.

Y
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582. BRUNET (L'Abbé O.). Voyage d'André Michaux en Ca-

nada, depuis le Lac Champlain jusqu'à la Baie d'Hudson.

Québec: Bureau de l' " Abeille l, r861. 27 p. n.-8.

583.. BRUNET (L'Abbé O.). Notice sur les plantes de Michaux

et sur son voyage -u' Canada et à la Baie d'Hudson, d'après son

journal manuscrit et autres documents inédits. Québec: Bureau de

l' s A beille il, 1863. 44 p. in-8. Grande marge.

584. BRUNET (L'Abbé O.). Michaux and his journey in Canada.

S. i. n. d.. (Montréal, 1863). 13 p. in-8, avèc une carte de la région

comprise entre les Lacs St-Jean et Mistassini.
Extrait du i Canadian naturalist a.

585. BRUNÊT (L'Abbé O.). Enurnération des genres de plantes

de la flore du Canada, etc. Québec, 1864. 45 p. in.12.

586. BRUNET (L'Abbé O.). Catalogue des plantes canadiennes

contenues dans l'herbier de l'Université-Caval et recueillies pendant

les années 1858-65. Première livraison., Québec, 1865. 64 p. in-8.

587. BRUNET (L'Abbé O.). Histoire des Picea qui se rencon-

trent dans les limites du Canada. Québec, 1866. 16 p. in-8. Figures.

,588. BRUNET (L'Abbé O.). Catalogue des végétaux ligneux

du Canada, pour servir à l'intelligence des collections de bois éco-

nomiqûes, envoyées à l'expositibn de'Paris, en 1867. Québec, 1867.
64 p. in-8.

Dans ce volume se trouve aussi intercalée, une grande feuille intitulée:
i Catalogue d'échantillons des bois des fore-ts du Canada, avec leurs noms du
pays, en français en anglais, et botaniquès u.

589. BRUNET (L'Abbé O.). Notice sur le musée botanique de

de l'Université-Laval. Québec, 1867. 14 p. in-8.

590, BRJJNET (L'Abbé Ovide). léments de botanique et de

physiologie végétale, suivis d'une petite flore simple et facile pour

aider à découvrir les noms des plantes les plus communes du Ca-

nada. Québec, 1870. 152 p. petit in-8. Figures.

591. BRUNET (L'Abbé 0.). Manière de préparer les plantes et

autres objets de musée. S. I., n. d., sans litre, ni nom d'auteur ou

d'imprimeur. 12 p. in-8.

592. BRUYÈRE (Jean-Baptiste). Le vrai canadien ou notice sur

Y,'- -~- -
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M. Jean-Baptiste Bruyère, de Montréal. Montréal, 1859. 35
in-î6.

593. BRYDGES (C. J.). Mr. Potter's letter on Canadian rail-

ways, reviewed in an official communication addressed to the Hon.

Alex. Mackenzie, Premier of the Dengiaion. Ottawa, 1875. 16p.
in-8.

594. BUCHANAN (A. C.). Chief agent for emigration in Upper

Canada. Extracts from communications to His Majesty's govern-

nent, in relation to rendering more safe the navigation of the

Gulph and River St. Lawrence. S L n. d (London, 1835). 3 p. in-

folio.

595. BUCKINGHAM (J.'S.). America, historical, statistic and

descriptive. S. 1. n. d, 3 vols. in-8. Portrait et figures.

596. BUDDEN (Heber). Newfoundland, its climate, geographic-

al position, resources, etc., and Benares, the sacred city of the

Hindus. Quebec, 1880. 4 p. -inS.

597. BUIES (Arthur). Chroniques. Québec, r874- 399 p. in-12.

59. BUIES (Arthur). <,Chroniques, voyages, etc., etc. Vol. 2.

Edition nouvelle. Québec,1875. 337 p. in-12.

599. BUIES (Arthur). Petites chroniques pour 1877. Québec,

1878. xxxvi-î62 p. in-i2.

6oo. BUIES (Arthur). Conférences. La presse Canadienne-

Française et les améliorations de Québec. Québec, 1875. 21 p.
In-12.

6o. BUIES (Arthur). L'ancien et le futur Québec. Projet de.

Son -Excellence Lord Dufferin. Conférence faite à la-Salle Victoria,

le 19 janvier 1876. Québec, 1876. 43 p. in-12.

6oa. BUIES (A.).' Question franco-canadienne. Construction de

navires français au Canada-Commerce de vins avec la France.

Montréal, 1877. 13 P. in-S

603. BUIES (Arthur). Le Saguenay et la vallée du Lac St-Jean,

etc. Québec, 1880. XVI-34 p. -in8. Figures et portraits.

604. BUIES (Artliur). .Chroniques canadiennes, Humeurs et

78



609. BUIES (Arthur). La région du Lac Saint-Jean, grenier de

la province de Québec. Guide des colons. S. 1. '(Québec), 1890.

51 p. in-8. Carte et vues.

61o. BUIES (Arthur). Au portique des Lautentides.-Une

paroisse moderne. Le curé Labelle. Québec, 1891. 96 p. in-8. Por-
trait.

611. BUNKER HILL. Sketches of Bunker Hill battfle. Char-

leston, 1843. 172 p. in-16.

612. BURFORD (Robert). Description of a view of the City ot
Quebec, now exhibiting at the Panorama, Leicester Square. Painted
by the proprietor, Robert Burford. London, 1830. 12 p. in-8.

É -A'
Girande fgure que l'on dirait dessinée à la plume, représentant Québec et

ses environs, avec un texte explicatif qu'il est important de consulter. pour s'y
reconnaître.

613. BURGOYNE (Lieut. General). A state of the expedition

from Canada, as laid before the' House of Commons, with a col-

lection of authentic documents, etc. Londonj..Almon, 1780. 191-

cix p. in-8. Nombreux plans et cartes.
• Parmi les canadiens du commencement de ce siécle, le mot bourguin devint

da eu i";-ý h i i
synonyme ae se iassergaucnement tmro; sagai aaetoug"apu
exprimer la mêmeapensée.

614. BUKE /(Edmund). Speech on american taxation April

19) 1774. London: jDod ey, 1775. 96 p..in-8
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caprices. Edition nouvelle. Vol. i. Montréal, s. d. (vers 1884).
446 p. in-8.

6o5. BUIES (Arthur). 'Sur le parcours du chemin de fer du Lac
St-Jean. Conférence. Québec, 1886. 40 p. in-12.

6o6. BUIES (Arthur). Sur le parcourà du Lac St-Jean. 2ème
conférence. Québec, 1887. 42 p. in-16.

607. BUIES (Arthur). L'Outaouais supérieur. Québec, 1889.

309 p. in-12. Figures.

6o8. BUIES (Arthur). Récits de voyages. Québec, 1890. 271 p.
in-8.

Sur les grands lacs-A travers les Laurentides-Promenades dans le vieux
Québec.
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615. BURKE.(Edmund). Speech on moving his resolutions for

conciliation with the colonies, March 22, 1775. London, Dodslèy,

1775. 107 p. in-8.

Relié avec le no. 614. Dans le même volùme se trouvent encore les deux
discours qui suivent, par le même: ilBetter security of independence of Par-
liament i, London Dodsley, 1780. 75 p., et a"Certain points relative to his par-
liamentary conduct a. London, 1781. 68 p.

616. BURKE (Luke). Phrenological enquiries, etc., etc. Que-

bec, 1840. 4o p. in-8.

617. BURN (W. Scott). The principles of book-keeping ; ex-

plained in an address to a student of Upper Canada College, and

an elementary course of book-keeping by double entry. Toronto,

1844. 91 p. in- 12.

618. BURNABY (André). Voyages dans les colonies du milieu

de l'Amérique Septentrionale, faits en 1759 et 1760. Avec des

observations sur l'état des colonies. A Lausanne, ches la -Société

typographique, 1778. 181 p. in-8.
L'auteur était un ministre de'Greenwich. Traduit de l'anglais, d'après la

seconde édition, par M. Willd.

619. BURR (Rowland). Extracts by Rowland Burr from the

reþort of the select committee of the legislative assembly of Canada

on the prohibitory liqùor law. Toronto, · 86o. 28 p. in- 2.

620. BURROUGHS (Stephen). Memoirs of Stephen Burroughs.

A new and revised edition ; with an appendix, containing authentic

facts respecting the latter part of his lifé. Amherst, Mass., 1858.

VI-354 p. in-12. Figures. Aussi un portrait de Burroughs ajouté.
Burroughs est un type assez singulier à analyser. Ce que nous en connais-

sons par ses mémoires, s'ils sont de lui, n'est pas de nature à nous donner une
bien bonne opinion du commencement de sa carrière.

Il naquit dans l'Etat du Massachusett. Son père, Eden Burroughs, qui était
un ministre presbytérien d'une.grande rigidité de meurs, ne put jamais réussir
à le diriger; il était incontrelable, rnenait une vie d'enfer, et faisait le désesoir
de ses parents. Dans-une accalmie, le 6 septembre 1789, il épou" sa cousine,
Sally Davis, fille d'Ebenezer Davis, riche propriétaire et membre de la Iégis-
lature de lEtat du Massachusett. De cette union naquit en r797, lapetite
Sally, qui devait se faire religieuse, en r8î9, chez les Ursulines des Trois-
Rivières, sous le nom de Sour Ste-Claire, et qui y mourut en 1857, agée de
cinquante-neuf ans.

Après des revers de fortune dont sa famille eut à soufi1ir, Stephen Burroughs
était venu résider dans les cantons de l'Est, vers 1799; quelques années plus
tard on le trouve à Trois-Rivières. En 1812, il fut employé comme agent
secret du gouverneur Prevost aux Etats-Unis, où il fut emprisonné. Peu de
temps après on le retrouve à Trois-Rivières, tenant une école où' il donnait

''i
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une éducation soignée; au nombre de ses élèves se serait trouvé l'Abbé
Holmes. Il fut l'ami et le protégé de l'Abbé de Calonne dont il aurait, dit-on,
fait la connaissance, chez le frère de l'Abbé, ministre de Louis XVI, lors d'un
voyage que fit Burroughs en France, oÙ il aurait agi comme secritaire d'am-
bassade de Franklin: il se fit catholique, à Trois-Rivières, vers 18o8, après
avoir parlé religion pendant quelques années avec l'Abbé de Calonnp. Il est
inort bon catholique, en 1839, à Trois-Rivières. La fin de sa carrière a été
aussi édifiante que-les commenments l'avaient été peu.

Il avait aussi deux fils, dont l'un : Asa, est mori à Montréal, en i85, et
l'autre, Edward, protonotaire à Québec, oÙ il est mort en 1871.

Burroughs passe pour avoir été un savant et un amateur des beaux-arts. Il
avait, dit-on, de belles manières et une conversation engageante, qui le faisait
remarquer dans la société qu'il fréquentait.

Un g1and nombre d'éditions des Mémoires de Burroughs ont été publiées,
avec ou sans sa sanction. L'une d'elles, publiée peu de temps après sa con-
version au catholicisme, doit être l'ouvre de quelqu'un qui ne lui était pas
sympathique ; qu'on en juge par le titre qui suit: ",Sketches of the early life of .
Stephen Burroughs, that Prince of Villains, and Emperor of Counterfeiters:
Abridged from Memoire of Burroughs, to which is added an appendix, con-
taining some further interesting particulars of his life. Canandaiga, 181o n.

621. BURWELL (Rev. Adam Hood). A / voice-/ of /warning

and instruction / con'erning / the signs of the times, / and the
conting of / the son of man, / to judge the nations, and restore all
things. / Kingston, / Printed at the Upper Canada Herald Office, /

1835. 225 p. in-8.
1,

622. BURWELL (Rev. Adam Hood). Doctrine of the Holy
Spirit ; in its application to the wants and interests of corporate
man under the providence and moral government of God, stated
and defended, etc. Toronto, 1835. 124 p. in-8.

L'auteur de ces deux volumes était un missionnaire de la Société pour pro-
pager l'évangile dans les pays éloignés.

623. BYAM (George). Wild life in the interior of central
America. London, 1849. VIII-253 p. in-12. Figures.

624. BYAM (George). Wanderings in some of the Western
Republics of America with remarks upon the cutting of the great
ship canal through Central America. London, 185o. XII272 p. in-8.
Carte et figures.

L'auteur voyage pendant six ans dans le Pérou et le Chili et raconte .d'une
manière intéressante tout ce qu'il y a vu.

625. BYRON. Poems /on his / domestic circumstances. /-By
Lord Byron. / I. Fare thee well. /II. A sketch from private life.

With the Star of the Legion of Honour, f and other poems. / To
which is prefixed, / the life of the noble author. f The first Mon-

6
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treal, from the Eight London Edition. / Montreal :/Published by
H. H. Cunningham, and / by Lane and Bo&wman. / i8r6./.Lane and
Bowman, Printers, '7, St. François Xavier Street. 41 p. in.16.

A l'intérieur on a écrit : Miss Emma A. Ftelds, from his affectionate brotherA. L. Fields, Montreal, May 3, '816 a. Ce petit bouquin nous est venu de laNouvelle O-lé4ns.

626. BYSTANDER (The). Ari2onthly review ofcurrent eveits,
canadian and general. Vol. i (Jan. to Dec., 188o). Vol. 2 (Jan; to
June, 1881).Vol· 3 (Jan. to Oct., 1883).Toronto, 1880-1883.3
vols. in-8.

Revue sérieuse, appréciant tous les événements à un point de vue élevé.
Réd'cteur: Goldwin Smith.

ABOT. A memoir of Sebastien Cabot, with a review of the
history of maritime discovery. Philadelphia, 1831. VIII,327
p. in-8.

Eduon originale de l'un des meilleurs ouvrages+publis sur ce grand navi-
gateur, dont l'auteur est Richard Biddle. Il en fut fait deux éditions à Londres:
l'une la même année que celle-ci, et l'autre l'année suivante.

628. CADILLAC. Quelques notes sur Antoine -de Lamothe de
Cadillac. Extrait de la FiRevue canadienne Y,. 25 p. in-8.

Cette étude est signée des lettres: H. A. V., que nous croyons être les ini-
tiales de M. l'Abbé Verreau, de Montréal.

629. CAICEDO (J. M. Torrès). Les principes de 1789 en Amé-
rique. Paris, 1865. XXXI- 3 59 p. in-12.

630. CALDWELL. Rapport du comité spécial nommé pour
s'enquérir en quel~état sont les affaires de la défalcation du ci-4evant
Receveur général John Caldwell, etc. S. i. 25février, 1836. Feuille
volante, grand in-4.

631. CALEDONIA Springs. History, rise and progress of the
Caledonia springs, Canada West, with analyses of the waters and
certificates of their efficacy. Montreal, 1844. 77 p. in-8.

632. CALEDONIAN Society of Quebec. Rules and regulations.
S. I. n. -d. 1o p. in-8.

633. CALENDAR (The British Imperial) for 1826. London, xîî-
60-432-113 p. in-12.

634. CALENDRIER de Québec, pour l'année 1837. Québec: chez
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Samuel Neilson. (Aussi) : Calerdrier du Diocèse de Québec, pour

1852. Québec, A. Côté. 2 feuilles in-folio.

635. CAMPBELL (Rollo). Two lectures on Canada, delivered

in the sheriff court Hall, Greenock, Scotland, etc. First Canada

edition. Toronto, 1857. 47 p. in-8.

636. CAMPBELL (Rollo). Lectures delivered in England, ex-

tracted from the n Greenock Advertiser #,, (Jan. 23, 1857)- S, I. n.d·

ni titre particulier. 47 p. in-&

637. CAMPBELL (Duncan). History of Prince-Edward Island.
Charlottetown, 1865. 224 p. petit in-8.

638. CAMPBELL (Duncan). NovaScotia in its historical, mer-

cantile and indust4al relations. Montreal 1873. 548 p. in-8.

639. CAMPE (J. H.). Histoire de la découverte et de la ccnquête

de l'Amérique, traduction par Charles Saint-Maurice. Paris, 1845.

VIII-418 p. in-8. Nombreuses figures.

640. CAMPEAU (F. R. E.). Guide illustré dè la Chambre des

Communes du Canada. Ottawa, 1875. In-8. Nombreux portraits.

641.' CAMPEAU (F. R. E.). Illustrated guide to the House of

Commons and Senate of Canada. Ottawa, 1879. In-8.

Ce volume et le précédent contiennent tous les portraits des membres de la
Chambre des Communes, du Sénat et des principaux officiers.

642. CANADA. State of political parties, economy in the go-

vernment-The St. Lawrence as a great commercial highway-

Public instruction, etc. TOrontO, 1851. 35 p. in-8.

Travail écrit en français par 'Hon. Jos. Cauchon et publié dans le ,Journal

de Québec d, dont il était rédacteur.

643. CANADA (Le) depuis 2 ans. Document signé: Historicus-

et publié par Aug. Côté, en 1844. Sans titre particulier. 7 p. in-8.

Ecrit vers 1665 ou 1666.

644. CANADA (Le): Courte esquisse de sa position géogra-.

phique, ses productions, son climat, ses ressources, etc. Toronto,

1857. 23 p. in-8.

645. CANADA (Le): Courte esquisse de sa position géogra-

phique, ses productiqns, son climat, ses ressources<ses institutions
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scolaires et municipales, ses pêcheries, chemins de fer, etc.

Québec, i860. 39 p. in-8.

646. CANADA (Le) et l'exposition Universelle de 1855.. Toronto,

1856. 477 p. in-8. Figures.
Ce volume fut compilé par J. C. Taché.

647. CANADA (Le) et les Basques. Québec, 1879. 27 p. in-8.

648. CANADA (Le) Français. Revue publiée sous la direction

d'un comité de professeurs de l'Université Laval de Québec. Vols.

I à 4. Québec, 1888-1891. 4 vols. (Aussi): Collection de documents

inédits sur le Canada et l'Amérique, publiés par le Canada-Français.

Vols. 1, 2 et 3. En tout, 7 vofs. in-8.
Collection complète de cette revue, importante surtout par les documents

inédits tirés des archives du Séminaire de Québec. L'on y trouve aussi une
savante étude inédite sur l'histoire de la politique canadienne pendant les 'dix
premières années de l'Union, par Gérin Lajoie. Ce travail devait s'étendre
jusqu'à la Confédération; mais l'auteur ayant reçu une lettre de M. Turcotte,
l'auteur de a Le Canada sous l'Union", le priant de retarder la publication de
ce manuscrit pour ne pas nuire à la vente de son livre, il le remit dans sa ser-
viette pour ne l'en plus sortir lui-mème. Cette étude est intitulée : Dix ans'au
Canada, de 1840 à 1850-

649. CANADAS (The) as they now are. Comprehending a view

of their climate, rivers, lakes, canals, government, laws, .taxes,

towns, trade, etc., etc. With a map showing the position of each

township, etc. By a late resident. London, 1833. xv- 116. p. in-12.

Carte.
Ce volume fut écrit par Francis Fairplay.

65o. CANADA landed credit Company. Prospectus.--s Libéra-

*4on par amortissement i. Toronto, 1859. 24 p. in-8.

651. CANADA and the North West. Article publié dans uThe

London quarterly review il, de janvier 1861. 20 p. in-8.

652. CANADIAN (The) antiquarian, and numismatic journal,

published gaarterly by the Numismatic and Antiquarian Society of

Montreal. Vol. i, no. i (Jufy, 1872) jusqu'à ce jour. 15 vols. et

deux parties du vol. 16. ,In-8. Portraits, vues, fac-sirhilés, etc.
Il est assez difficile maintenant de faire une collection de cette intéressante

revue. qui doit pourtant figurer dans toute bibliothèque canadienne un peu
considérable.

653. CANADIAN (The) Controversy; its origin, nature, and
merits. London, 1838. 84 p. in-8.

1~
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Gette brochure a été attribuée à T. Fredierick Elliott, le plus ieune fils de
l'Hon. Hugh Elliott; ce dernier était au Canada en 1835, en qualité de secré-
taire de la Commission Gosford. Pendant son séjour à Québec, il écrivit à son
ami Henry Taylor, des lettres o? il montre la force respective des parties poli-
tiques dans le Bas-Canada. Ces lettres furent montrées aux ministres du
cabinet anglais, qui dirent que c'était l'exposé le plus habilement fait, qui leur
eût été transmis de la colonie. On peut voir une copie de ces lettres dans le
rapport sur les archives. du Dominion pour 1883.

654.- CANADIAN (The) christian examiner, and presbyterian

review. Niagara, U. C.: Published by W. D. AMillergeneral agent,

Queen street. Printed by Thonas Sewell. Vol. i (Ma-rdi-Dec., 1837).
368 p.-Vol. 2 an.-Dec., 1838). 384 p.-Vol. 3 (Jan.-Dec., 1839).
384 p.-Vol. 4 Jan.-Dec., 1840). 384 p. 4 vols., donl le premier,

petit in-4 et les autres, grand in-8.

655. CANADIAN ecclesiastical gazette. Vols. i; 2 et 3. Quebec,

1850-185.2. In-4.

656. CANADIAN emancipation-A monthly review devoted to

canadian emancipation and commercial union with the United

States. Montreal, 188o. Nos. 1, 2, 3 et 4. 32 p. in-8 chacun.

657. CANADIAN (The) naturalist and geologist. By E. Billings.

Revue mensuelle publiée. à Montréal. Vol. 1. (Montréal, 1857).
x-v4-48o p.-Vol. 2. (Titre augmenté des mots suivants): And

proceeding of the Natural history society of Montreat, conducted

by a committee of the Natural history society i. (Montreal, 1857).

vIm-480 p.- Vol. 3. (1858). IV-476 p.- Vol. 4. (1859). IV-496 p.
Vol. 5. (1860). Iv-484 p.- Vol. 6. (1:861) v-476 p. 6 vols. n-8.

Nombreuses illustrations.
Cette revue -scientifique fut fondée par Elkanah Billings, qui en fut le seul

propriétaire et rédacteur pendant la première année. Avec le second ;rume
les MM. Dawson en devinrent propriétaires et éditeurs. Cette revue acquit
4e la célébrité dans le monde scientifique.

658. CANADIAN (The) freeholder: in two dialogues between

an English mvan and a French man, settled in Canada, shewing

the'sentiments of the bulk of the freeliolders of Canada, concerning

the late Quebeck act ; with some remarks on the Boston Charter

act; and an attempt to sliew the great expediency of immediately
repea'ling both those acts of Parliament, and of making some other

useful Regulations and Concessions to His Majesty's subjects as a

ground foi a Reconciliation with the United States in America.
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London, Sold by B.kite. Vol. 1 (1777). 483 p. Vol. 2 (1779).

XXII-404 p. 2 vols. in-8.
Cet ouvrage, dont il y -eut un troisième volume de publié, est l'euvre du

Baron Maseres. Les deux volumes portent-la signature autographe del'auteur,
qui écrivit cet ouvrage pour répandre la conviction que les canadiens n'étaient
pas satisfaits de l'Acte de Québec.

659. CANADIAN FREEMAN. Printed and published by F.

Collins. York, Upper Canada. Vol. rr, nos. 18, (Nov. r, 1827}, 19i

21, 52. (June 26, i828). Journal hebdomadaire de 4 p. in-folio.

Tous les numéros de ce journal, portent radresse de Marshall S. BidwelI.
L'on rapporte que Collins, propriétaire de ce journal, composait lui-même ses
édior'aur de mémoire et sans le secours de copie, man'èe expéditive pout
un homme comme lui, qui cumulait les charges de rédacteur et de typographe..

66o. CANADIAN (The) crisis, and Lord Durham's mission to

the North Anerican colonies: with remarks, thse result of persdnal

observation in the colonies and the United States, on the remedial

measures to be adopted in the North Americar provinces. London,

1838- 56 p. in-8.
Cette brochure signée à la fin, des initiales: M. N. O., est pleine d'intérêt..

L'auteur, qui a vécu au Canada, y donne ses impressions sur les torts des cana-
diens, et sur ceux de l'Angleterre.

661. CANADIAN (The) guide book, with a mnap of the Province.
Manfreat, 1849. 153 p. in-12.

Ce volume contient une grande carte du Canada, sur laquelle il y a des
plans des villes de Québec, Montréal, Kingston, Toronto et Niagara. 

662. CANADrAN (The) journal of industry, science, and art,

conducted by the editing committeeo of the ilCanadian Instituten,

Toronto. New series. Nos. vii (January, 1857) xIv à xigx xxiii à

xxxIv, XXXVI, xxxvII, XXXIX à XLI, XLIrI à Lxvi. 48 livraisons,

in-8, d'à peu près8ê p. chacune.

Cette revue contient des écrits de grande valeur sur la géologie, la minéra-
logie et l'histoire naturelle du Canada. A son origine, en r852, cette revue
était rédisée par Hfenry Youle Hind. La nouvelle série, en r86, l'était par-
Daniel Wilson.

663. CANADIAN leaves. History, art,-science, literature, com1.

merce. A series of new papers read before the Canadian Club of'

New York. Edited by G. M. Fairchild and illustrated by Willing.

New York, z887. VIII-289 p. in-4. . Figures et portraits.

664. CANADIAN (The) handbook and tourist guide, giving a

description of canadian lake and river scenery and places of histo.-

06 r
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rical interest with the best spots for fishing and shooting. Montreal,

1867. 196 p. in-8. Vues photographiques.

Compilé par H. Beaumont Small.

665. CANADIAN (The) patent office record and mechanic ma-

gazine, published in Montreal. Vol. i. no. i. (March, 1873) jusqu'au

no. 7 du vol. 7.-Vol. 17. no. 12.-Vol. 18. nos. 1, 2, 4, 8, 9, 11,

12.-Vol. 19. nos. i à il.

Cette revue de format in-4, était d'abord une entreprise privée, et mainte-
nant elle est l'orgape du département des patentes à Ottawa.

666. CAKADIAN (The) portfolio, containing a faithful exposi-'

tion of the causes that have produced the civil war in Canada,

together with the various official documents necessary to elucidate

and support the history of this disgraceful contest. London, 1838.

136 p. in-8.

Cette publication peu commune fut faite par Roebuck, représentant de la
Chambre d'Assemblée canadienne en,, Angleterre, aidé. de quelques amis.
Complète, cette publication se compose de sept parties formant 193 pages: ce
que nous avons, représente les cinq premières qui furent publiées. Aida beau-
coup à familiariser les hommes d'état anglais, avec les griefs des canadiens.

667. CANADIAN ornithologist : A monthly record of informa-

tion relating to canadian ornithology. Edited by Dr A. M. Ross. -

Toronto, 1873. Vol. 1. no. 1. o20 p. in-8.

668. CANADIAN (The) military review: A monthly magazine

devoted exclusively to the interests of the canadian force. Vol. 1.
no. i.. Quebec, August, 1877. 96 p. in-8.

669. CANADIAN (The) miscellany ; or, the religious, literary

and statistical intelligencer. Vol. i. nos. i à 6. (April.to>Sept.,

1828). Revue mensuelle de 32.p. in-8, publiée à Québec.

Série complète des six numéros qui ont paru. Nous croyons que le Ry,
Daniel Wilkie en était le rédacteur. Voici quelques-unades principaux écrits
qui parurent dans cette revue : a On the state and prospects of education and
learning in the Canadas-Review of Strachan's speech in Legislative Council
on ecclesiasticalstate of Upper Canada-Letter to Hon. Mr. Stanley on rela-
tive claims of the English and Scotch churches in the Canadas, by John Rae-
Ecclesiastical chart of Upper Canadan.

67o. CANADIAN (The) review and literary and historical

ournal. No. i. July, 1824. Montreal: Publishedby H. H. Cunning-

kam, no. 38, St. Paul Street, 1824. 232 p.-Dito., no. iii, March,

1825. Printedfor the prprietor atthe oceofthe &MitrealHeraldi,

Il

-'v
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1825. 248 p.-,,The canadian review and magazin'eli. no. V, Sept.,

1826. Printed for the proprietor, at the office of thie iMontreal Ga-

zette', 1826. 240 p. 3 vols. in-8.

Publication très importante et rare, qui est certainement la plus savante
revue qui ait été publiée au Canada. On y traite avec érudition des sujets
se rapportant à l'histoire du Canada.

Il n'y eut que cinq numéros de cette revue qui parurent. M. Kingsford assure
qu'elle fut rédigée par le Dr A. J. Christie; nous, nous avions toujours cru
qu'elle l'avait été par David Chisholme.

Nous donnons ici une liste des principaux écrits qui parurent dans les nu-
méros que nous possédons:

No. i. The wars of Canada, from the first irruptions of the french, to the
last treaty between Great Britain and the United States-History of the
aborigines of Canada-A brief account of the fur trade of the North West
country, carried on from Lower Canada, etc.

No. 3.Sketches of the .origin and progress of manufactures and of the
policy which has regulated their legislative encouragement in Great Britain. .
to which will be added an enquiry into the expediency of establishing some
new branches of industry in the Canadas, etc.-Hints and observations on the
natural history.

No. 5. Narrative of the invasion of Canada, in 1775, by William Lindsay-
Annals of Lower Canada for 1825-Writers and literature of Canada-An ac-
count of a storm and darkness in Canada, in 18s9.

671. CANADIAN (The) magazine and literary repository.

Published for the proprietor, by joseph Nickless, Notre Dame street,

opposite the Court House, Montreal. Price Six Dollars per annum,

payable six months in advance. N. Mowerprinter, Montreal. Nos. i,

(July, 1823) à 12, 15,.19, 20, 21, 22, 23, 24 (June 1825).

Revue mensuelle de 96 p. in-8. Une collection complète doit se compbser
de 24 livraisons, dont six forment un volume. En tête de chacun des deux
premiers volurhes de notre exemplaire, se trouve une gravure faite par Leney ;
l'une est une vue de Montréal, prise de Lbngueuil. On y trouve de nombreuses
études très savantes et du plus grand intérêt pour l'amateur d'histoire du
Canada. Nous noterons ici quelques-uns des principaux écrits qui parurent
dans cette revue:

Chronology of Canada-Fur trade of Canada-Lachine canal-Montreal-
Sir George Prevost-Agriculture of Canada-Alexander Henry (Biographie
étendue)-Account of a mermaid in Lake Superior-Nelsons monument-
Justice Ogden-First settlement of the township of Hull-Study of botany-
Christ Church, Montreal-Indians of North America-Sketches of Sir William
Johnson-Montreal general hospital-Col. John McDonell-Debates in Legis-
lature, etc.

672. CANADIAN (The) settlers guide. Tenth edition. London,

1860. X-213 p. in-8. Carte.

6-3. CANADIAN scenery illustrated from drawings by W. H.

Bartlett. The literary department by N. P. Willis, Esq. London,

Virtue, 1842. 2 vols. grand in-4.

Contient quelques centaines de vues canadiennes bien faites.
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674. CANADIANA.- Revue s'occupant spécialement de ques-

tions d'histoire du Canada, publiée à Montréal, en anglais. Vol.

i. no. i. (janv. 1889), jusqu'au no. 12 du vol. 2. (déc. 1890).

Collection complète de cette intéressante publication qui cessa de paraitre
après ces deux années.

675. CANADIEN(Le). Publié à Québec, c'est le premier journal

canadien-français, imprimé exclusivement en langue française. Le

numéro prospectus porte la date du 13 novembre i8o6 ; se continue

jusqu'au no. 16 du volume 4, à la date du 14 mars i81o. Ce numéro

est le dernier qui ait paru. De format grand in-4.

Trois jours après la publication de ce dernier numéro, Sir James Craig fit
arrêter et jeter en prison, son rédacteur principal, M. Bedard, ainsi que l'im-
primeur Lefrançois, qui avait remplacé Charles Roi. Ce dernier était employé

l 'imprimerie de la Gazette de Québec, quand il devint l'imprimeur du Cana-
dien, avec un matériel fourni par son patron, M. Neilson. Il continua d'im-
primer le Canadien jusqu'à ce qu'il en fut nommé l'un'des rédacteurs. Charles
Roi tetourna à la Gazette quand le Canadien cessa de paraitre, et il mourut en
décembre 1844, à l'âge de 70 ans. L'un de ses frères, du nom de Louis, aussi
employé à la Gazette de Québec, fut le fondateur de l' Upper Canada Gazette,
en 1792, et quelques années plus tard de la Gazette de Montréal.

Le Canadien fut fondé par MM. Bedard, Panet, Blanchet et autres membres
libéraux de la Chambre d'Assemblée, pour combattre le Mercury, qui faisait
alors le beau et le mauvais temps.

Comme on vient de le voir, ce journal fut d'abord imprimé par Charles Roi,
puis le 7 février 18o7, on lit: "Imprimé et publié, pour les propriétaires, à
l'Imprimerie Canadienne, rue St-François, Jean Antoine Bouthillier, rédacteur".

ADu volume ier, les nos. 33 et 35 manquent. Dans le volume 2ème, il y a
deux numéros 32 qui portent la même date, quoique différents l'un de l'autre.
On y trouve aussi une chanson du îer janvier 188, imprimée sur une feuille
volante, où l'on fait l'éloge du roi George et du gouverneur Craig. Du volume
3ème, les numéros 35, 36, 38, 43, 44, 48, 49 et 50 manquent. Le numéro 7 du
volume 4ème manque aussi.

Il est curieux de voir, que dans le petit nombre de collections de ce journal
qui existent, il manque toujours un certain nombre de numéros, dont plusieurs
sont les mêmes dans chaque collection.

676. CANADIEN (Le). Second journal de ce nom publié à
Québec. Ih-folio.

Vol. i. no. 37 (20 sept. 1820).

i 2. n 102 (28 déc. 1832).

6. n 109, 111, 123 (1837).
n 7., 90 (1838).

1i. n 62 (1841) 101 (3 jan. 184 jusqu'au no. 152 (4

mai 1842).

n 12. " 3 (13 mai 1842), jusqu'au no. 100.

u 13. i 101 (3 jan. 1844),,jusqu'au no. 15z.
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Vol. 14. no. 1 (6 mai 1844), jusqu'au no. 100.
16.f io102(4 jan. 1847), jusqu'àu no.1 5 2.

17. i 1 (7 mai 1847), jusqu'au no. 100.
il 18• f 94 (18 déc. 1848).

Aussi les années 1875 à 1883 inclusivement, reliées en 13 volu-
mes.

A partir de 183 , ce journal a été rédigé par Etienne Parent jusqu'à 1842 ; de
1842 à 1854, par Ronald McDonald, et pendant quelque temps par N. Aubin;
de 183t à 1857, par F. M. Dero-me, puis par J. G.-Barthe, 'Hon. M. Evanturel
et Israel Tarte.

677. CANADIEN (Le) indépendant. Journal rédigé par N.
Aubin. Vol. i. nos. 47 (Québec, 10 sept. 1849) à 50, 53 à 61, 63,

65, 66, 68, 69. In-folio.
Il y a dans ce journal un grand nombre de renseignements sur le mouve-

ment annexioniste de cette époque.

678. CANADIEN (Le) émigrant, par'~douze missionnaires des
Townships de l'Est. Québec, 1851. 46 p. in-12.

Petite brochure bien écrite, qtui attira l'attention du Parlement lors de sa
publication. On lui donne pour auteur, l'Abbé Chs.« Trudelle.

679. CANADIENNE (La). Petit journal de 4 pages in-4, publié
à Montréal 2 et 3 fois par semaine, au prix de 2 sous. Vol. 1, no. I.
(jeudi, 4juin 1840) jusqsi'ai no. 42, (26 oct. 1840). Jacques A.
Plinguet, propriétaire, éditeur et imprimeur.

Ce journal était publié dans les intérêts des patriotes de cette époque.

68o. CANALS. Correspondence on the subject of the Shubenac-
cadie canal in Nova Scotia. S. 1. n, d. (London, 1830). 1ii p.
Carte.-Report from the select committee appointed to take into
consideration the accounts and papers relating to the Rideau
Canal. S. I. n. d. (London, 1831). 33 p.-Report of same com-
mittee relating to the Canal communications in Canada (1832). 45
p. Carte-Copies of the correspondence between the treasury, the
secretary of state for the colonies and the Ordnance, on canal
communication in Canada. S, i. n. d. (London, 1831). 133 p. 6
belles cartes coloriées-Letter from secretary of the ordnance,
dated 21st May, 1832, respecting expenditure upon the works of
Rideau Canal in Canada, etc. S. L. n. d. (London,, 1832). 5 p.-
Amount probably required for year ending 3 1st March, 1,833, Rideau
Canal. S. 1. n. d. (London, 1832). 1 p.-Correspondence between
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the Board of Ordnance and officers under their orders in Canada,

-respecting progress of Canal communications in that country, etc.

S. 1. n. d. (vers 1832). r8 p. Recueil de sept pièces, in-folio.

68r. CANARD (Le). Journal hebdomadaire illustré, publié à
Montréal. Vols. i à 1O, 1877-1887. Le tout relié en cinq vols. in-4.

Ce journal, dont les caricatures étaient bien faites, eut de la vogue pendant
les premières années, c'est-à-dire pendant que Hector Berthelot en était le ré-

ÀJacteur. Après une interruption, ce journal estressuscité, en 1893, avec Berthelot
comme rédacteur et un jeune artiste de talent, du nom de H. A. Brodeur, qui
est chargé des caricatures.

682. CANCAN (Le). Journal hebdomadaire illustré, publié à
Québec. Vol. i. no. 1 (12 avril 1878) jusqu'au no. 16. In-4.

Collection complète de ce petit journal rédigé par Théophile Grenier, alors
à l'emploi du Courrier du Canada, et maintenant médecin aux Etats-Unis.

683. CANNIFF (William). Canadian nationality ; its growth.

and development. Toronto, 1875. 20 p. in-I2.

684. CANTONS de l'Est. Premier et second rapports du comité

spécial, nommé pour s'enquérir des causes qui retardent la coloni-

sation des townships de l'Est du Bas-Canada. Québec, 1851- 170

p. mh-8.
685. CAP-BRETON. Lettres et mémoires pour servir à l'his-

toire.naturelle, civile et politique du Cap-Breton, depuis son éta-

blissement jusqu'à la reprise de cette Isle par les Anglais en 1758.
A La Haye, chez Pierre Gosse, et se trouve à Londres, ches Jean
Nourse, MDCCLX. XVI-327 p. in-12.

lQuelques injustices que Thomas Pichon, l'auteur de ce volume, éprouva, et
qrie son caractère soupçonneux exagéra probablement, le déterminèrent à.
quitter la France. Il partit pour le Canada vers 1750, en qualité de secrétaire
du Comte de Raymond, gouverneur du Cap-Breton, avec lequel il resta peu de
temps... Il mourut en Angleterre, en 1781 ".-Biog. Univ. -

Cet ouvrage instructif et amusrat semble écrit avec impartialité.

686. CARABINADIE (L, eu combat entre les carabins et les

chérubins.. (Poème héroï-comique) par un chérubin. Montréal.

1871. vi-6 p. in-8.

687. CARDINAL (Joseph N.). Procès de Joseph N. Cardinal,

et autres, auquel on a joint la requête argumentative en faveur des

prisonniers, et plusieurs autres documents précieux, etc., etc. Par

un étudiant en droit. *Montréal: John Lovell, imprimeur, rue St.

Nicolas, 1839. Prix : un écu. 144 p. petit in-8.

" rn
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J'ai entendu quelqu'un attribuer ce volume à Francis Johnson. l'y a une
édition anglaise de ce procès, imprimée la même année à Montréal.

688. CAREY. (M.). The Olive Branch : or faults on both sides,

federal and democratic. A serious appeal on the necessity of

mutual forgiveness and harmony. Philadelphia: Printed and

published by M Carey and son, 1817. 452-56 p. grand in-8.
Ce volume doit figurer dans une collection canadienne, car, outre les rensei-

gnements généraux qu'il contient sur la politique américaine pendant les quel-
ques années qui précédèrent la guerre de 1812, on y trouve la correspondance
de Sir James Craig, gouverneur du Canada, avec John Henry, de Montréal,
envoyé aux Etats-Unis avec la mission de promouvoir et encourager le parti
fédéral américain à résister aux mesures du gouvernement général et de lui
offrir de sa part l'appui et l'aide du gouvernement de Sa Majesté au Canada et
en Angleterre.

Les premières éditions de l' à Olive Branch i furent publiées sans nom d'au-
teur; mais le grand succès qu'eut ce volume (une dizaine d'éditions, dontsept
pendant la première année), engagèrent l'auteur à se faire connaître au public
dans les éditions subséquentes.

En récompense des services rendus à l'Angleterre par sa mission aux Etats-
Unis, Henry demandait à être nommé Judge advocate general de la Province
du Bas-Canada, avec un salaire de £5oo par année, ou qu'on lui donnât un con-
sulat aux Etats-Unis: choses qui ne lui furent pas accordées, et dont il se
vengea en vendant sa correspondance confidentielle avec Craig au gouverne-
ment des Etats-Unis, qui la lui paya, dit-on, l'énorme somme de cinquante
mille -piastres.

Nous donnons ici copie d'une lettre de James Monroe à Joel Barlow, parue
dans le Journal ofCommerce, de New York, de 1862.

a The Story of John Henry by James Monroe. {This letter was written in
cipher and will remind the reader of the recent hostility of England to the
United States].

Washington, Feby. 25, 1812.
SiR:-This will be presented to you by Capt. John Henry, with whose char-

acter and claim on the Government it has become necessary that you should
be made acquainted. He is by birth an Irishman, and was brought to this
country at an early age to M. R. McCormick of New York, with whom he is
connected by consanguinity, and by whom he was educated to the profession
of law. In 1798 he was appointed by President Adams a Captain in our Corps
of Artillery, in which he served with credit about four years. On retiring from
the service he married a Miss Ducke of Philadelphia and settled in Cambridge
near Boston, where he resided some years, during which time he became ac-
quainted with the principle charactd' in tfth parEts in the Eastern States,
having however adopted the prinçipþs and <4*otedji'mself to the interests and
views of the Federal party, of which He iasutfu a Are meniber. In the year

-he removed to Montreal in Canada and coreinenced the practice of the
law. Even while in Boston it is understood that be had opened a communica-
tion with Sir James Craig, the Governor General of Canada, on the affairs or
the United States, in which he had recommended himself to the good opinion
of that officer, and through him to that of the British Ministry, to whom his
correspondence bas been transmitted by Sir James Craig. In January 18o7
the Governor General conceived the idea of sending a secret mission to Boston
to foment the discontent prevailing there at that time on account of the em-
bargo, and improving them to the advantage of Gre'at Britain. The Governor
Geieral, instigated most probably by his Government, thought that epoch
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favorable to the accomplishment of an object which there is much reason ta
believe has long been cherished by the British Government, the dismember-
ment of the States. Mr. Henry was selected for thernission. He undertook

it, and.repaired according to instructions through Vermont to, Boston, in dis-
charge of its duty, here he remained about fivé months in intimate communica,
tion iyith the leaders of the Federal Party, or some of them, and in' correspon-
dence with, the Governor General on the interests confided to him. Mr.
Erskine's arrangement terminated Mr. Henrys mission, after which he returned

immediately to Canada. For his services-the Governor General'proinised him
a lucrative office to take effect on the demiýe of an aged incumbent, and in the
interim he was permitted to go to England where he expected to be well re-
ceived by the Ministry, and from whom he indulged the ho e of obtaining some

additional reward for his services. In these expectations re was disappointed.
While in Éngland, the office in Canada, becoming vacant, was given to

another, and the British ministry on being appealed ta, denied his claim on it,
referring him back to the Govemor Getieral of Canada. Mr. Henry was
indignant at this treatment, and resolved to abandon those who had thus
injured and abandoned him. At this period and in this state of mind he became

acquainted with Count de Crillon, then in England, who was about to sail for
United States in the hope that by his conduct in a neutral country he might
restore himself to the favour of the Emperor and ta his family. They sailed

from England in the same vessel, and arrived at Boston on the, st of January
last and who shortly afterwards came here. By the investigaýin and earnest

advice of the Count de Crillon, Mr. Henry was prevailed on to communicate to
this' Govemment'all the facts relating to his secret mission and the officiai

documents connected with it. We are possessed of the original instructions
giveil-him*#by-5ir James Craig, of his letter of credence,-his correspondence

durink- the mission,-his letter of recall,-his memorial to Lord Liverpool
stating in full his services and claiming a recompense for thern dated in Sep-

tember last,-Lord Liverpool's answer through Mr. Peel, under-,t$ecretary of
State,-his Lordship's own letter to, Sir George Prevost, the present Gaverner

General of Canada, recommending Mr. Henry to a suitable provision in that----.
Province, in whièh two last documents, his mission to Boston and sé4ice are

acknowledged and approved. The compromitment of the British Ministry as
well- as of the Governor General of Canada to this treacherous and hostile
transaction is complete. The whole of the evidence, consisting of original
documents, proves satisfactorily, though expressed with caution, that the ob-
Cect of the mission to, open a negotiation between the Governor General of

anada and the. malcontents for the purpose of separating the Eastern States
from the Union, and to offer as an inducement the aid of the British Govern-
ment in the accomplishment of it. Much delicacy is shown by Mr. Henry in

his correspondence towards the persons with whom, he treated, but the mind
of those who were observant of events, especially of such as are acquainted
with character, is led irresistably to a conjecture of them.

For this service the Government has made to Mr. Henry a pecuniary recom-
pense and still takes an interest in his welfare. He intends to visit France,
and may perhaps reside there permanently. In making known to, you the
nature and importance of the service, the President desires that you may ex-
tend to him. such protection and good offices as it may be in your power to do
with perfect propriety.

To the Count de Crillon for having been so eminently instrumental in pre-
vailing on Mr. Henry to make the discovery to, the Government a strong
obligation is due. He will accept of no pecuniary recompense. His oýject is
to regain the favor.of the Emperor, and to be restored to his country, his em-

ployment and his friends. This act is in itself an unequivocal proof of his
hostility toý England. You will avail yourself of some suitable occasion to,
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communicate the part he has taken in it to the Government, and the strong
impression which his zealous and indefatigable exertions to effect an object so
important to this country have made in his favor here. For reasons which Mr.
Henry will explain to you, a knowledge of his communication is as yet confined
to the Government. At an early period it is in contemplation to communicate
it to Congress.

Mr. Henry takes his passage in the Wasp, by which conveyance this des-
patch is forwarded. A promise has been made him not to publish the documents
until after he has.been a week at sea. This consideration makes it important
that she should sail..immediately.

, I have the honor to be, with great consideration,

Your very obt. servant,
JAS. MONROE.

Hon. Joel Barlow, &c., &c., &c.,
Paris.

689. CAREY (M.). The New Olive- Branch-; or, an attempt to

establish an identity of iiterest between agriculture, manufac-

tures and commerce, and to prove that a large portion of the

manufacturing industry of this nation has been sacrificed to com-

merce ; and that commere has suffered by thie policy nearly as

much as manufactures. P/hiladelphia : M. Carey &' Son, 1820. 248
p. in-.

Fort plaidoyer en faveur de la protection des industries nationales, par un
homme qui était considéré l'un des plus forts écrivains en économie politique
de son temps.

69o. CARILLON (Le). Journal humoristique publié à Québec.

Vol. i. no. 1 (24 oct. 1879) jusqu'au no. 5. In-4.

691. CARON (R. E.). Revue de la revue du pamphlet de l'Ho-

norable R. E. Caron. Québec, 1846. 18 p. n-8.

692. CARON (L'Abbé N.). Petit vocabulaire à l'usage des Cana-

diens-français, contenant les mots dont il faut répandre l'usage et

signalant les barbarismes qu'il faut éviter, pour bien parler otre

langue. Trois-Rivières, i88o. 63 p. in-8.

693. CARON (L'Abbé N.). Deux voyages sur le Saint-Maur e.

Trois-Rivières, Ayotte, s. d. (vers 1889). 322 p. grand in-8.

694. CARRIER (L. N.). Les événements de 1837-38. Esquis e

historique de l'insurrection du Bas-Canada. Québec, 1877. 194
m-I2.

695. CARRIER (L. N.). Les institutions de crédit-foncier.-
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Quelques notes sur leur, but, leur organisation -et leur origine.

Québec, 188o. 44 p. in-8.

696. CARRIER (L. N.). Les institutions du Crédit-foncier.

Québec, 1880. 48 p. in-12.

697. CARRY (Rev. John). An exposure of the mischievous per-

versions of holy scripture in the national temperance societies

publications, addressed to men of sense and candour. Toronto,

1885. 81 p. in-12.

698. CARTIER. Bref récit et succincte narration dé la navi-

gation faite en MDxxxv et MDxxxvi par le capitaine Jacques
Cartier aux Iles de Canada, Hochelaga, Saguenay et autres. Réim-

pression figurée de l'édition originale rarissime de MDXLv avec les

variantes des manuscrits de la bibliothèque impériale, précédée

d'une introduction par M. D'avezaci Paris, 1863. XXXIII-133 p.
petit in-8.

699. CARTIER. Voyage de Jacques Cartier au Canada en 1534.
Nouvelle édition, publiée d'après lédition de 1598 et d'après Ra-

musio, par M. H. Michelant avec deux cartes. Documents inédits

sur Jacques Cartier et le Canada, communiqués par-M. Alfred

Ramé. Paris, 1865. 71-53 p. petit in--8. Portrait, cartes et figures.

700. CARTIER. Relation originale du voyage de Jacques Car-

tier -au Canada en 1534. Documents inédits sur Jacques Cartier et

le Canada (Nouvelle série), publiés par H..Michelant et A. Ramé.

Paris, 1867. VII-76-54 p. petit in-8. Deux portraits de Cartier et

deux vues de son Manoir.

701. CARTIER. Premier bulletin du comité littéraire et histo-

rique du Cercle Catholique de Québec. Œuvre du monument

Jacques Cartier. Québec, 1888. 15 p.-Second bulletin, etc. Dito,

1890. 70 p. 2 vols. petit in-8.

Ces deux brochures nous font connaître le travail du comité nommé pour
s'occuper de l'érection du monument Cartier, sur les bords de la rivière St.
Charles. Contient la liste des souscripteurs à cette œuvre.

702. CARTIER. Jacques Cartier. Recherches sur sa personne

et sa famille par Hte. Harvut, secrétaire de la mairie de Saint-

Malo. Nantes, 1884. 14 p. in-8.

J'A
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703. CARTWRIGHT (George). A journal of transactions and

events during a residence of nearly sixteen years on the coast of
.Labrador ; containing many interesting particulars both of the

country and its inhabitants, not hitherto known. Illustrated with

proper charts. Newark: 1792. Vol.. r., XVI-287 p. Vol. 2., X-505 p.
Vol. 3., X-248-15 p. 3 vols. in-4. Portrait et cartes.

Récits verbeux d'un chasseur et marchand de pelleteries, où l'on trouve
beaucoup de renseignements utiles, sur un pays peu connu.

" The annals of his campaigns among the foxes and beavers, interested me
more than ever did the exploits of Marlborough or Frederick ; besides I saw
plain truth and the heart in Carthwright's book ; and in what history, could I
look'for these ? The print is an excellent likeness n. Coleridge.

704. CARTWRIGHT (L'Honorable R. J.). Discours. S. 1. n. d.

68 p. in-8.

705. CASAULT (Adresse de l'Hon. Juge), dans la cause de

Amyot vs.'Y Le Canadien r. Rapport sténographique. S. L. n. d. ni

titre particulier. (Québec, 1886). 52 p. in-8.

706. CASAULT. Souvenir consacré à la mémoire vénérée de

M. L. J. Casault, premier recteur de l'Université Laval. Québec,

1863. 58 p. in-8. Portrait et figure.

707. CASE (Rev. George). r Our constitutional rightso vindi-

cated : or, an argument for the legal proscription of the traffic-in

alcoholic beverages, in six letters to the Hon. Francis Hineks.

Toronto, C. W. 1884. 22 p. in-8.

- 708. CASGRAIN. Mémoires de famille-C. E. Casgrain par

Madame C. E. Casgrain, née Baby. Rivière-Ouelle, Manoir D'Air-

vault, 1869. 254 p. in-i6. Tableau généalogique.

Ce volume fut imprimé à Ste. Anne de la Pocatière, par M. Proulx, l'éditeur
de la , Gazette des Campagnes n. Edition intime pour la famille.

709. CASGRAIN. Mémoires de famille--L'Honorable C. E.
tCasgrain par Madame C. E. Casgrain, née Baby. Rivière-Ouelle,

Manoir D'Airvault (Québec), 1891. 275 p. in-&gandes marges.

Deux portraits.
Seconde édition, essentiellement privée, imprimée à cent exemplaires, con-

tenant en second lietyla vie de Madame Caégrain, écrite par son fils, l'Abbé
Raymond.

710. CASGRAIN (L'Abbé H. R.). Légendes canadiennes. Qué-
bec, 1861. 425 p. in-12.
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711. CASGRAIN (L'Abbé H. R.). Histoire de la Mère Marie

de l'Incarnation, première supérieure des Ursulines de la Nouvelle

France, précédée d'une esquisse sur l'histoire religieuse des pre-

miers temps de cette colonie. Québec, Desbarats, 1864. 467 p. in-8.

Portrait.

Première édition. Uni seconde édition en fut donnée l'année suivante. Cet
ouvrage eut l'honneur d'une traduction allemande faite à Regensburg, en 1872.

(vI-336 p. in-12) par l'Abbé Geiger, chanoine de la cathédrale de Munich.

712. CASGRAIN (L'Abbé H. R.). F. X. Garneau, Québec, 1866.

135 p. in-16. Portrait.

Biographie très sympathique de notre historien nationa4

713. CASGRAIN (H. R.). G. B. Faribault. Québec, 1867. 123

p. in-16. Portrait.

714, CASGRAIN (L'Abbé H. R.). Les miettes. Distractions poé-

tiques. Edition intime à 5o exemplaires. Québec, 1869. 69 p. in-S.

715. CASGRAIN (H. R.). Philippe Aubert de Gaspé. Québec,

1871. 123 p. in-16.

716. CASGRAIN (H. R.). Francis.Parkman. Québec, 1872. 89

p. in-16.

717. CASGRAIN (L'Abbé H. R.). Critique littéraire. Première

livraison-Chauveau. Québec, 1872. 56 p. in-16.

C'est la seule partie qui fut publiée.

718. CASGRAIN (L'Abbé H. R.). Œuvres complètes. Québec,

1873-75. 3 vols. in-8.

719. CASGRAIN (L'Abbé H. R.). Histoire de l'Hôtel-Dieu de

Québec. Québec, 1878. 612 p. in-8. Portrait.

720. CASGRAIN (H. R.).,Un pèlerinage au pays d'Evangéline.

Québec, 1888. 544 p. ini-8. Carte.

721. CASGRAIN (L'Abbé H. R.). Guerre du Canada-1756-

176o.-Montcalm et Lévis. Québec, 1891. 2 vols. in-8. Portraits,

cartes, autographes, etc.

722. CASGRAIN (L'Abbé H. R.). Une seconde Acadie-L'île

Saint-Jean-Ile du Prince-Edouard, sous le régime français. Québec,

1894. 419 p. in-8. Nombreux plans et cartes.

7
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C'est le compl3ment d'Un Pèlerinage au pays d'Eva-ng/line, par le même
a eur.

. tre ces ouvrages l'Abbé Casgrain a encore publié un grand nombre d'étu-
des dans les revues et journaux du pays. Il a aussi aidé considérablement à
la production des deux ouvrages si Justement apprâciés de M. De Gaspé, son
parent, nous voulons parler des o Anciens Canadiensp et des t "Mémoires i.

723. CASGRAIN (Eugène). Le mouton. Traité pratique sur l'éle-
vage des moutons en Canada. Ste-Anne de la Pocatière, 1879. 64
p. in-24.

724. CASGRAIN (H. E.). Générateur de gaz Moonlight, breveté

le 19 août 1875. M ntréal, 1876. 20 p. in-8. Figures.

725. CASGRAIN (P.-B.). Letellier de Saint-Just et son temps.
Etude historique. Québec, 1885. 470 p. in-8. Portrait et fac-similé.

726. CASSEGRAIN (Arthur). La Grand-Tronciade ou itinéraire
de Québec à la Rivière-du-Loup-Poème badin. Ottawa, 1866.

vii-96 p. in-12.

7M7. CASTAGNE (André). Histoire d'un vieux marin du bri-

gantin S. Wallfsh naufragé dans le golfe St. Laurent, en 1867.
Québec, 18Sr. 24 p. in-16.

728. CASTOR. Les chapeaux de castor. Un paragraphe de

leur histoire. Paris, Académie des bibliophiles, 1867. Arre>t de la

Cour de Parlement donné à la Chambre des Vacations, pour le

rabais des chapeaux de castor. Pians, 1634. 8 p. petit in-12.

729. CASTOR -(Le). Journal politique et littéraire, publié à
Québec. N. Aubin, rédacteur-propriétaire. Vol. 2. Nos. 5 et 6.
(déc. 1844). In-folio.

730. CASTOR (Le). Journal humoristique quotidien, publié à

Montréal. Vol. 1, no. 3. (26juillet 1879), jusqu'au no. 7. In-4.

731. CASTOR (Le). Journal humoristique illustré, publié à

Q'iuébec. Vol. i, no. 1 (14 juin 1879) et 2. In-4.

732. CATACLYSME (Le) de la Rivière Ste. Anne.-Récit com-

plet des catastrophes de St. Alban et de Sainte Anne de la Pérade.

Québec, 1894. 48 p. in-S. Figures.

733. CATECHISM. An abridgment of the Quebec catechisrt.

Revised and authorized by His Lordship the Right Rev. Joseph

Signay, bishop of Quebec. Montreal, 1834. 71 p. in-16.
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Nous avons aussi une autre édition du même catéchisme, (Québec, 1838) de

87 p.in-i6.

734. CATECHISM. The Church catechism: together with

questions and answers out of the Holy scriptures, etc. Quebec,

1843. 16 p.in-i6.

735. CATÉCHISME (Le petit) du diocèse de Québec. Edition

revue, examinée et autorisée par Monseigneur Josepli Signay,

évêque de Québec. A Québec: Neilson & Cowan, 1834- 73 P-
in- 2.

736. CATÉCHISME (Le petit) du diocèse de Québec. Québec,

1838. 71 p. in-12.

737. CATÉCHISME (Le petit) du diocèse de Québec. Mo»jréal,

1843. 71 p. in-16,

738. CATÉCHISME (Petit) à l'usage de tout le monde, par un

vrai catholique. Québec : Imprimé par Sinclair & Pooler, no. 22,

rue la Montagne, mars, 1850. 32 p. in-i6.
Catéchisme protestfant de controverse, quoique son titre indique le contraire.

739. CATÉCHISME (Le grand) à l'usage du diocèse de Québec.

Imprimé par l'ordre de Monseigneur Bernard Claude Panet, évêque

de Québec. Quatrième édition. Québec, 1844. 219 p. petit in-8.

740. CATÉCHISME (Le petit) du diocèse de Québec. Québec,

1845. 72 p. in-12.

741. CATÉCHISME (Le petit) du diocèse de Québec. Québec,

1848. 72 p. in-12.

742. CATHOLIC grievances in relation to the administration cf

Indian affairs. Richmond, 1882. 29 p. in-8.
Préparé ét écrit par Edmond Mallet.

743. CAUCHON (Joseph). Notions élémentaires de physique,

avec planches, à l'usage des maisons d'éducation. Québec, 1841.

124 p. in-8. Figures.

744. CAUCHON (Joseph). L'union des provinces de l'Amérique
britannique du îNord. Québec, 1865. 152 p. in-8.

745. CAUCHON (Jos.). Circulaire en faveur de la construction
du Chemin de fer du Nord, aux maires et conseillers des paroisses
de la côte nord, de Québec à Montréal. S. 1. n. d. 16 p. in-8.

C9
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746. CAVENDISH (Sir Henry). Debates of the House of Com-

mons in the year 1774, on the bill for making more effectual pro-

vision for the government of the Province of Quebec, etc. Now

first published by J. Wright. London, 1839. XII-303 p. in-8. z

cartes.
Contient tous les discours pour et contre le bill de Québec, ainsi que les

témoignages rendus à la barre de la Chambre des Communes, en Angleterre,
par MM. Maseres, Carleton, de Lotbinière et autres, sur les affaires du
Canada.

74.7. CAYET (Pierre Victor). Chronologie novenaire, contenant

l'histoire de la gverre, sovs le régne dv tres'chrestien Roy de

France & de Nauarre, Henry IIII. Et les choses plus mémorables

aduenuës par tout le monde, depuis le commencement de son règne,

l'an 1589, iusques à la Paix faicte à Veruins en Iuin 1598, entre sa

Majesté très chrétienne, & le Roy Catholique des Espagnés, Phi-

lippes II.' Par Me. Pierre Victor Cayet, Docteur en la sacrée Fa.

culté de Théologie, & chronologie de France. A Paris, par Jean

Richer, M.DCVIII. Vol. i, 8o9 p. Vol. 2, 280-585 p. Vol. 3, 872 p.

3 vols. in-1z.
Du même format et du même genre que les volumes de la collection du

, Mercure français li, que cet ouvrage sert à compléter. On y trouve des ren-
seignements relatifs à rorigine de l'établissement de Québec, qui ne manquent
pas d'importance.

748. CAZEAU (Mgr C. F.). Souvenir du Jubilé sacerdotal dé

Mgr Cazeau célébré à Québec, en janvier î880. S. i. n. d. 161 p.

in-8.

749. CAZEAU. Lettre de M. F. Prudent Cazeau, prêtre-mis-

sionnaire, relatant à sa famille son voyage du Canada à l'Orégon,

précédée de quelques notes relatives à ses premières années, son

ordination et sa première messe. Ste. Anne de la Pocaftière, 1867.

16 p. in-8.

750. CENTENAIRE de l'assaut de Québec par les Américains,

31 déc. 1775. Compte-rendu de la séance solennelle donnée par

l'Institut Canadien de Québec, le 3 0décembre x875. Québec, 1876.
118 p. in-8.

751. CERCLE catholique de Québec (Constitution du). Québec,

1878. 30 p. in-12.

C'est le premier annuaire qu'ait publié cette société qui eut ses jours de
vogue et de décadence.

IoO0
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752. CERCLE catholique de Québec. Annuaire no. 2. Québec,

1879. 82 p. in-8.

753. CERCLS de Quebec. Constitution. Québec, 1866. 39 p.

1

in-16.

754. CERCLE Salaberry de Québec. Contitutiori et règlements.
Québec, 8co. .25 p..in-2.

755. CHABOILLEZ. Questions / sur le j gouvernement/
ecclésiastique,/ du / district de Montréal. / Par M. Chaboillez,
Prêtre, J curé de Longueuiil. / Montrdal:|/De l'imprmeriede Tzos.
A. Turner, / No. 16, rue Notre-Dame. 1823. 4o p. in-&

M. Chaboillez, que l'on qualifiait alors de gallican, se fit surtout connaître
par quelques brochures en faveur de l'inamovibilité des curés et du parti qui
s'opposait . l'administration de Mgr Lartigue. Ce travail fut refuté par le
Grand-Vicaire Cadieux (voir au mot a Observationsw) et par un autre qui
signe P. H. Bédard, avocat. Avec cet écrit commença la première polé-
mique religieuse en règle dans notre pays.

756. CHABOILLEZ. Réponse /-de ,/ Messire Chaboillez, / curé
de Longueuil, / àla lettre de / P. H. .Bédard ; /.suivie de quelques
remarques sur les /observations / imprimées.aux / Trois-Rivières. /
Montréal: / Imprimé par T. A. Turner,| Rue Notre-Dame, No. .16.|
1824. 7op..i-.-&

i 150 copies of Mr. Chaboillez's reply to P.. H. Béard, were sold in one
day ". Ce renseignement du Canadian Magazine (voL .2, p. 190), montre
bien l'intérêt que l'on portait alors à cette polémique, car, à cette époque, les
livres n'avaient pas autant de cours qu'à présent et ce n'était pas souvent que
,cent cinquante exemplaires d'une brochure se vendaient dans mne seule jour-
née.

757. CHAGNON (4Godefroy). Précisde diverses ordonnances du
Conseil Spécial et d'actes de la Législature pourla ci-devant pro-

vince du Bas-canada. Mantréal, j84. io8 p. petit in-&
L'auteur était notaire àl'Assomption.

758. CHAGNON(J. A.). Manuel de la Cour des Comissaires.
Droit, justispradence et procédure. Imprimerie de la m Gaette t.de
Berthier. S. . (vers 188o). .54-11-12 p. in-8.

759. CHALLONER (Rev. Richard). Thirik well on't; or, re-
efections on the great truths of the christian religion, for every day
of the month. Montreal, 1841. io7 p. in-î6.

16a. CHAMBERS (E. T. D.). Thejart of Quebec, its facilities

4 .~".., .. if -
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and prospects. The past, present and future of Quebec's shipping
trade. Quebec, 1890. 76 p. in-8.

761. CHAMBERS (E. T. D.). Quebec,. ancient and modern,
being a collection of notes for tourists. Montreal, s. d. (189>. 84
p. in-8. Figures.

762. CHAMSRE de lecture de St. Roch de Québec, fondée le

4 nov. 1850. Constitution et règlement. Québec, 185;. ir p.in-16.

763. CHAMBERLAND (J. B. E.J. Dissertation familière, calme
et intègre, sur la question d'un hAvre de refuge dans le bas-fleuve
St. Laurent et chemin de fer des Trois-Pistoles. Québec, 1857. 27

p. in-8.

764. CHAMBERLIN (B.). Rapport du sous-comité de fa cham-
bre des arts et manufactures du Bas-Canada. Montral, 1859. 56
p. in-8.

765. CHAMPIGNY (Le Colonel Chevalier de). La Louisiane
ensanglantée, Avec toutes les particularités de cettehorrible Catas-
trophe, rédigées sur le serment de témoins dignes de foi. A Londres,
Aux' densý de' rditeur : csFIur Me, rftno-2 CA(row CouJrt °

LeGrfa t'r& .(Iit7> rdy 7 Peu, .« ;4, u-rn u r-
Lttle Russell Street, Covent Garden. M.DCC.LXXI. Titre et

Ddicace : 3 f.n.c. ; Préambule et Préface: xin p. ; La Louisiane

ensanglantée : 123 p. ; Notes*: xxxi p.,; Mémoire des habitans

et négoclans de la Louisiane, etc. : 3z p. I-.
Volume précieux pour l'histoire de la Louisiane et d'un double intérêt pour-

nous canadiens, par le fait qu'il a été imprimé par Fleury Mesplet, le même
qui introduisit l'imprimerie à M.ontréal, peu-de temps-après. Si 'onconsidère la
facilité avec laquelle Mesplet se transporte d'un lieu à un autre, l'on en.vient à
la conclusion, qu'il devait être quelque peu changeant. En effet Mesplet imprime
le présent volume à Londres en 1773. L'année suivante on le·trouve à Phila-
delphie oÙ il imprime uneP Lettre / adressée / aux~ Habitans P de la Province f '
de / Québec / Ci-devant le Canada. / De la part du Congrès Général de l'Amé-
rique Septentrionale, - tenu à Philadelphie. / Imprimé et publié par Ordre de
Congrès, f/A Philadelphie. lDe TUmpimerie d F7eury Mes,#et. fMDCCL XXIV."
En r775, il'imprime. àQuébec, les a Cantiques f de l'amedévote / divisés en XII
livres. f Ou l'on représente d'une manière nette et facile les prin / cipaux
mystères de la Foi et les principales vertus de la f Religion Chrétienne. /Acco-.
modés à des Airs vulgaires. / Avec une augmentation. / Le tout mis dans un
ordre particulier, /[4 Québec. / Feury Mesplet & C. Berger, I Imprimeurs et
Libraired Puis: enfin, en 1776, il imprime à Montréal le iRèglement de la,
confrérie de l'adoration perpétuelle du S. Sacrement et de la Bonne mort, etc'"

Ouvrage non cité par Boimare, dans sa Bibliographie de la Louisiane, et
inconnu de Rich, Faribault et autres bibliographes.. Dufossé (£ème;série na..
3) en catalogue un exemplaire .- 00 francs.

c' i.
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766. CHAMPLAIN. Les voyages de la Novvelle France Occi-

dentale, dicte Canada, faits par le Sr. de Chamnplain Xainctongeoi',

Capitaine pour le Roy en la Marine du Ponant, & toutes les desco:-

uertes qu'il a faites en ce païs depuis l'an 1603 iusques en l'an

1629. .A Parù: chez Pierre Le-Mur, dans la grand'Salle du Palais.

M.DC.XXXII. Cartes et figures dans le texte. In-4.
Dédicace et poésie de Trichet. 8 p. Table des chapitres et Table du Traité

de la marine et du devoir d'un bonmarinier. 8 p. mal chiffrées. Première
partie, 308 p. Seconde partie, 310 p. Table pour cognoistre les lieux remar-
quables en ceste carte. 8 p. Doctrine chrestienne du R. P. Ledesme, etc. et
L'oraison dominicale traduite en langage des montagnars de Canada. 20 p.
Traité de la Marine, etc. 54 p..

Notre exemplaire a appartenu à Lord Rodney, célèbre amiral anglais, dont
il porte la signature autographe sur le titre; on y trouve aussi celle de l'amiral
Sir Chas. Knowles. Un exemplaire catalogué par Maisonneuve, en 1878, au
prix de 750 francs, porte la note suivante: "Excessivement rare et rechercht'.
C'est de toutes les éditions de cet auteur, la plus complète".

767. CHAMPLAIN. Œuvres de Champlain publiées sous le pa-
tronage de l'Université Laval. Par l'Abbé C.-H. Laverdière, M.A.,
professeur d'histoire à la faculté des arts et bibliothécaire de l'Uni-

versité. Secondeédition. Québec: Imprimé au Séminaire par George-

E. Desbaras, 1870. 6 vols. in-4. Figures et cartes.
Réimpression figurée, sur beau papier, de toutes les différentes éditions des

voyages de Champlain, enrichie d'un nombre considérable de notes savantes,
par l'Abbé Laverdière, si bien qualifié pour remplir cette tâche difficile.

On lit sur le titre-: "Seconde édition"i; mais l'on ne sait généralement pas
pourquoi cette édition est en réalité une seconde édition canadienne. Voici les
faits: A la suggestion de M. Laverdière, M. Desbarats, l'imprimeur émérite
que tous les bibliophiles canadiens connaissent, avait entrepris' de publier les
oeuvres de Champlain. Il en avait complètement terminé la composition,
ainsi que le clichage, et en avait tiré une simple épreuve de chacune des formes
de l'ouvrage-pour M. Laverdière, quand un incendie vint détruire tous les cli-
chés. M. Laverdière, qui avait préciepsement conservé ces épreuves, les fit
relier, et en fit un exemplaire unique que l'on conserve à l'Université Laval, et
qu'il appela, comme il en avait le droit, la première édition. Voilà pourquoi,
quand l'infatigable M. Desbarats entreprit de nouveau la publication de cet
ouvrage, M. Laverdière plaça sur le titre: "Seconde édition". C'était réelle-
ment une seconde édition canadienne d'un ouvrage, dont il n'y a qu'un exem-
plaire de la première.

M. Laverdière avait regretté d'avoir entrepris d'imprimer la première édition
au moyen de clichés, vu qu'une impression faite sur des clichés n'est jamais
aussi belle et aussi nette, que si elle est faite directement sur les caractères
d'imprimeàe. Aussi l'édition que l'on a de cet ouvrage est-elle beaucoup plus
belle que celle qui fut détruite. C'est certainement ce qui a été fait de mieux
à Québec en fait de typographie.

Détail qui peut avoir son intérêt: la composition de cet ouvrage fut faite par
un nommé Dunmas, et l'impression fut faite par le pressier Fortier, dont nous
avorts entendu vanter l'habileté.

En joignant aux œuvres de Champlain ci-dessus, les articles publiés par le
Mercure de 1633, l'çn a tout ce qu'a écrit Champlain sur notre pays,
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768. CHAMPLAIN. Bulletin de la Société des archiver historiques

de la Saintonge et de l'Aunis. Vol. 5. liv. r et 2. (Juillet-octobre

1884), contenant quelques écrits sur Champlain.

769. CHAMPLAIN. Mémoire en requête de Champlain pour la

continuation du paiement de sa pension, publié par Gabriel Marcel.

Paris, 1886. 29 p. petit in-8. Tiré à 166 exemplaires.

Ce placet, découvert «lja Bibliothèque Nationale de France, par M. Marcel,
ne porte ni date, ni lieu d'impression ; mais a dû être imprimé vers z63o.
Champlain y fait connaître tout ce que l'on peut tirer de la Nouvelle France,
et donne un grand -nombre de détails qui demanderaient beaucoup de recher-
ches pour être trouvés dans ses autres ouvrages.

770. CHAMPLAIN. Documents inédits sur Samuel de Cham-

plain, fondateur de Québec, publiés par Etienne Charavay, Archi-

viste-paléographe. Extrait de la'l Revue desdocumentshistoriques'.

Paris, .1875. 8 p. in-8.

.Contient des fac-similés des signatures de Champlain .(de sa femme.

771. CHAMPLAIN. Recueil des actes de la commission des arts

et monuments de la Charente-Inférieure. Vol. z. Marennes, Impri-

merte A. Florentin ainé. (Contient) : s Les pionniers Saintongeois et

la nationalité française au Canada. Biographie de Samuél Cham-

plain s qui occupe les pp. 445 à 476. In-8.

Cette biographie a été écrite par Pierre Margry.

772. CHA-NDONNET (Rev. T. A.). Discours prononcés à Notre-

Dame de Québec, au Triduum de la Société de St-Vincent-de-

Paul, les 21, 22 et 23 décembre 1863. Québec, 1864. 51 p. in-8.

773. CHANDONNET (L'Abbé T. A.). Notre-Dame-des-Cana-
diens et les Canadiens aux Etats-Unis. Montréal, 1872. xvi-163 p.
in-8.

774. CHANSONNIER (Le) des collèges. Québec, au bureau de

, L'Abeille si, 1850. 200 p. in-24.

775. CHANSONNIER (Le) des collèges,mis en musique. Québec,

au bureau de s L'Abeille s, I86o. 288 p. in-24.
Ces deux éditions du Chansonnier des Collèges, furent données par l'Abbé

Laverdière.

776. CHANSONNIER politique du Canard (avec musique), par

le Père Louison. Montréal, 1879. 61 p. in-r . Figures.
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777. CHANTS liturgiques extraits du Graduel, du Vespéral, et

du Processionnal de la province ecclésiastique de 'Québec. Québec.

Aug. Coté, 186o. 358 p. in-12.

Première édition de ce petit livre de chant, qui fut publié par l'Abbé La-
verdière, avec les airs notés pour servir dans les collèges et les couvents.

778. CHANTS liturgiques extraits du Graduel, du Vespéral et

du Processionnal de la province ecclésiastique de Québec. Seconde

édition. Québec, A-ag. Coté & Cie, 1863. 327 p. in-16.

779. CHANVRE. Mémoire sur la Culture et la Récolte des

Chanvres en Canada. (A la fin): A Pari, de l'Imprimerie Royale,

M.DCC.HI. 3 p. in-4.

En tête de la première page, on a écrit ce qui suit: n Join à la Lettre du S.
de Lino. Janvier 1702. n

780. CHAPAIS (J. C.). Guide illustré'du sylviculteur canadien.

Illustré de 126 gravures. Seconde édition. Montréal, 189o. 193 p.
in-8.

Nous ne prétendrons pas que ce volumeest rare,car il en fut vendu d'un seul
coup 50,ooo exemplaires au gouvernement de Québec.

781. CHAPAIS (T.). Les congrégations enseignantes et le bre-

vet de capacité. Québec, 1893. 50 p. in-12.

782. CHAPLEAU. Le coup d'état ou le renvoi du cabinet de

Boucherville. Explications ministérielles données par M. Angers.

S. 1. n. d. 30 p. in-8.

783. CHAPLEAU. Discours prononcé à Lévis, le 1o mars 1878.
S.l. n. d. 16 p. in-8.

784. CHAPLEAU. Discours en proposant la vente du chemin

de fer Q. M. O. et O. Québec, 1882. 48 p. in-8.

785. CHAPLEAU (L'Hon. J. A.). Discours prononcé à l'assem-

blée de Saint-Laurent, comté de Jacques-Cartier, le 6 sept. 1883.

Montréal, 1883. 26 p. in-8.

786. CHAPMAN (Henry S.). Thoughts on the money and

exchanges of Lower Canada. Montreal, printed at the » Montreal

Gazette i qfoßce, 25 Notre Dame Street, 1832. 64 p. in-8.

Ce fut l'auteur de ce volume qui fonda le premier journal quotidien au Canada :
le nDaily Advertiser n publié à Montréal en 1833. Il collabora aussi à la revue
de Robuck, intitulée: , The Canadian portfolio n.

I
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787. CHAPMAN (M.). Obsërvations on the various systems of

Canal inavigation with inferences practidal and mathematical : in

which Mr. Fulton's plan of wheel boats, and the utility of subter-

raneous and of small canals are particularly nvestigated,. etc.

London, 1797. 104 p. in-4.
L'on y parle de certaines améliorations que l'on pourtait faire dans la navi-

gation du fleuve St-Laurent et sur les grands lacs canadiens. Ce volutne fut
publié en réponse à #yA treatise on the improvementcf Canal navigation, etc. if
de Fulton, qui venait de paraître.

788. CHAPMAN (W.). Les québecqüoises. Quédec,-1876. 223

p. in-8.

789. CHAPMAN (W.). Les feuilles d'érables. Poésies cana-

diennes. Montréal, 1890. 241 p. in-12, carré.

790. CHARETTE (P. Ph.). 1834-84. Noces d'or de la Saint-

Jean-Baptiste. Compte-rendu officiel des fêtes de 1884, à Montréal.

Montréal, 1884. VIII-514 p. in-8. Figures.

791. CHARIVARI. The / Charivari :/ or canadian poetics:/

A tale, / after the manner of Beppo. / Montreal: / Printed for the

publisher. / 1824. 48 p. in-12.
Petit bouquin bien imprimé sur beau papier de teinte bleue. Une critique

parue dans le Canadian Magazine (vol. 2, p. 376), attribue la paternité de cet
écrit à Launcelot Longstaff.

792. CHARIVARI (Le). La vérité en riant. Journal illustré

publié à Montréal. Nos. 1 à 6 (1878). In-4.

793. CHARLEVOIX. Histoire et description générale de la

Nouvelle-France, avec le journal historique d'un Voyage.fait par

ordre du Roi dans l'Amérique Septentrionale. Par le P

levoix, de la Compagnie de Jésus. A Paris, chee Pierre François

Giffart, rue Saint-Jacques, à Sainte-Théèse. M.DCC.XLIV. 3 vols.

in-4. Nombreuses cartes et figures.

Cet ouvrage est très recherché et il mérite de l'être, car c'est le travail le
plus important et le plus compl e. que nous ayons eu pendant longtemps sur
l'histoire et la géographie de notr pays. Il se rend jusqu'à 1731. Le Voyage
a été fait en 1721 et 1722. Il dnne à part : Description des Plantes principales
de l'Amérique' Septentrionale.-Projet d'un Corps d'Histoire du Nouveau-
Monde, suivi de ses Fastes Chronologiques et des Etablissements et Décou-
vertes, que les Européens y ont faits.--diste et Jugemens des Auteurs consultés,
pour composer l'Histoire de la Nouvelle-France.

Les cartes de notre exemplaire ont été colociées par une main habile: ce
qui en augmente encore la beauté.

I
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Le titre du tome 3 se lit comme suit: iJournal d'un voyage fait par ordre du
Roi, dans l'Amérique Septentrionale; adressé à Madame la Duchesse de Les-
diguières,,.

794. CHASTELLUX (M. le Marquis de). Voyages dans l'Amé-

rique Septentrionale dans les années 178o, 1781 et 1782. X Parik,
ches Prault, imprimeur du Roi, Quaides Augustims,. à l'Immortalité.

1786. Vol. I. 8-390 p. Vol. 2. 362 p. 2 vols. in-8. Figures et

cartes.

795. CHASTELLUX. Voyage de M. le Chevalier de Chastellux

en Amérique. A Paris, et se trouve à Bruxelles, chez B. Le Francq,

Imprimeur-Libraire, rue de lq Magdelaine, 1786. 136 p. in-8.

796. CHATEAUBRIAND. Voyage en Amérique. Paris, 1870.

303 p. in-8.

797. CHAUCHET[ÈRE (R.'P. Claude). La vie de la B. Cathe-

rine Tegakoüita dite à présent la saincte sauvagesse. Marnate: De

la presse Cramoisy de Jean-Marie Shea, MDCCCLXXXVII. 179 p.
in-8. Portrait.

798. CHAUDIERE (The) valley, and its mineral wealth. Quebec,

188o. 92 p. in-8.

799. CHAUNCY (Charles). Marvellous Things donê by the

right Hand and holy Arm of God in getting him the Victory. A

Sermon preached the 18th of July, 1745, being a Day set apart for

Solemn Thanksgiving to Almighty God, for the Reduction of Cape

Breton by his Majesty's New-England Forces, under the command

of the honourable William Peppereil, Esq., Lieutenant-General

and Commander in Chief, and covered by a Squadron of his Ma-

iesty's Ships from Great Britain, commanded by Peter Warren,

Esq. By Charles Chauncy, D.D., Pastor of a Church in Boston.

Boston: Printed and sold by T. Fleet, at the feart and Crown in

Cornhill. 1745. 23 p. in-16.
On trouve dans ce sermon plusieurs rapprochements historiques qui sont

habilement amenés et rien de cette haine de la France qui se remarque dans
presque tous les sermons politiques de cette époque.

Soo. CHAUVEAU (P. J. O.). Charles Guérin, roman de mours

canadiennes. G. H. Cherrier, éditeur. Montréal, Des presses à va-

peur de John Lovell, rue St-Nicolas, 1853. VU-359 P. in-8. Frontis-

pice gravé par J. Walker.
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Roman de mours canadiennes, publié par livraisons. A l'époque on il futimprimé, ce volume parut être d un luxe effréné, avec ses lettres capitalesornementées et ses culs-de-lampe fantastiques.

So. CHAUVEAU (P. J. 0.). L'instruction publique au Canada.
Précis historique et statistique. Québec, 1876. XII-366 p. in-8.

802. CHAUVEAU (Hon. P. J. O.). L'Abbé Holmes et ses con-
férences de Notre-Dame. Etude littéraire et biographique. Québec,
1876. 33 p. in-12.

803. CHAUVEAIT (Hon. P. J. 0.). Souvenirs et légendes.-
Conférence faite à l'Institut Canadien de Québec. Québec, 1877.
36 p. in-8, grandes marges, tiré à 30 exemplaires seulement.

804. CHAUVEAU (P. J. 0.). François-Xavier Garneau. Sa vie
et ses œuvres. Montréal, 1883. ccLxxIv p. in-8. Portrait.

Q8,. CHJATir'AT1~~ .

c5. %,A UVIAU (P. J.O.). Etude sur les poésies de François-
Xavier Garneau et sur les commencements de la poésie française
au Canada. Montréal, 1884. 20 p. in-4. Extrait des Transactions
de la Société Royale.

8o6. CHAUVEAU (P. J. 0.). Le Dies iroe. Traduction en vers
français avec le texte en regard, suivie d'une notice sur cette
séquence célèbre et sur les traductions qui en ont été faites en
diverses langues. Montréal, 1887. 14 p. in-8.

8o7. CHAUVEAU (P. J. 0.). Discours prononcé lors de l'inau-
guration du monument Cartier-Brébeuf, le 24 juin 18 89.-Dona-
cona. Poésie par le même. Montréal, 1889. 26 p. grand- in-8.
Edition de luxe.

8o8. CHELSEA pensioners in Upper Canada. Emigration of
pensioners to Canada.--Sufferings of the Chelsea pensioners who
had commuted their pensions.-Condition of the commuted pen-
sioners in Canada, etc., etc. Report ordered to be printed by the
House of Commons, 7 to 15 May, 1839. S. i. n. d. (London, 1839).
77 p. in-folio.

Très intéressant. Contient de longues listes des noms de ceux qui vinrent
s'établir dans le Haut-Canada, faisant connaître le régiment auquel ils appar-
tenaient, la date d*e leur décharge et la durée de leur service.

809. CHEMINS. Rapport d'un comité de la Chambre d'Assèm-
blée sur l'opportunité d'ouvrir des chemins de colonisation dans la

108
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Province de Québec, ayant siégé pendant l'année 8. S tL n. d.

(1827), ni iftre parculier. 69 p. in-8.
Deux belles cartes accompagnent ce volume; l'une est, un dessin colorié de

la vallée de la rivière St-Jean, avec une vue du site proposé pour bâtir une
ville sur le Lac Etchemin, par W, Henderson; et l'autre, un plan de la rivière
du Saguenay et. du Lac St-Jean d'après des informations de Pascal Taché,
seigneur de Kamouraska, par A. Larne.

8io. CHEMINS. Rapport des commissaires nommés pour

s'enquérir des affaires de la commission des chemins à barrières de

Québec et de la Pointe Lévis. S. 1. n. d. (1857). 36 p. in-8.

8î1. CHEMINS à barrières et ponts dans et prés Québec.

Québec, 1889. 8o-z p. in-8.

812. CHEMINS de colonisation; ou, de Québec au Lac St-

Jean par Charlevoix. Québec, 1869. 38 p. in-8.

813. CHEMINS DE FER *. Accour (An) of the celebration

commemorative of the opening of railroad communication between

Boston and Canada, Sept. 17, 18 and 19, 1851. Boson, 185z. 288

p. in-8.
C'est la célébration du Ra7rafdJubilee.

814.-ANsWER to an address asking copies of arry reports up to

this time made to the government either by provincial'railway

board, or its engineer; together with a statement of all sums of

money paid to railway companies, by law entitled to public grants,

etc., etc. S. 1. 1875. 12-3-3-4-8-9-134 p. in-8.

815--CHEMIN DE FER DU NORD (Procédés du comité généra! du).

Québec, 1852. 24 p. in-8. Carte.

816.-CHEMIN (Le) de fer du Nord, grande feuille volante publiée

à l'occasion de l'élection de Cauchon et Ross, dans Québec-centre.

817.-CHEMIN de fer du Nord. Contrat entre la Province de t

Québec et le syndicat du Chemin de fer du Nord. S. 1. n. d (1882).

4 p. in-folio.

818.-CHEMIN de fer du. Nord. Législation concernant le chemin

de fer de la rive Nord, comprenant les statuts passés par le Parle-

* Nous entrons sous ce titre, les publications relatives aux chemins de fer
canadiens, écrites pendant le dernier demi-siècle, et ne portant pas de noms
d'auteurs.
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ment du Canada avant la Confédération, et par la Législature de

Québec, depuis 1867 jusqu'à 1882, inclusivement. Québec, 1883.
385 p. in-4.

819. CHEMINS DE FER (Suite). C. P. Ry. Chemin de fer du

Pacifique. Discours prononcés par Tupper, Langevin, Plumb et

White. Ottawa, 188o. 139 p. in-8.

820.-C. P. RY. The Canadian Pacific Railway. S. i n. d. 64 p.

in-8.

82 1.-C. P. Ry. The Canadian Pacific Company's method of

financing, etc. S. i. n. d. 9 p. in-8.

22.-C. P. RY. Canadian Pacific Railway-Report of progress

on the explorations and surveys, up to January, 1874. Otawa,

1874. 286 p. in-8. Cartes.

823 .- C. P. Ry. Agreement between the government of the

Province of Quebec and the Canadian Pacific Railway. S L n. d.

(1882)., 1o feuilles in-folio.

Contrat de vente du Chemin de fer du Nord.

824 .- C. P. RY. Le chemin de fer du Pacifique. S l. n. d. 54 p.
in-8.

825.-GRAND TRONC. Copies de certains papiers qui se rattachent

aux affaires de la compagnie du Grand Tronc, etc. S. L. n. d (vers

1855). 66 p. in-8.

826.-GRAND TRONC. Correspondance, états, etc., du Grand

Tronc. S. 1. n. d. (vers 1856). 11 p. in-8.

827.-GRAND TRONC. Rapport de la commission nommée pour

s'enquérir des affaires du chemin de fer du Grand Tronc. Québec,
1861. 151-179 p. in-8.

828.-GRAND TRUNK Railway Co. of Canada.-Prospectus. S.?1.

n. d. (Londres, vers 1854). 3-14 p. in-folio. Carte.

Document utile pour les commencements de cet important chemin de fer
canadien.

829.-GRAND TRUNK Railway of Canada.-Draft of proposed me-

morial to the Duke of Newcastle, etc. For private circulation.S. i.

n. d. (vers 186 1†'7%o p. in-8.
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830. CHEMINS DE FER (Suite). GREAT WESTERN (The) of

Canada. The report of the directors and letter of the Rt. Hon.

Hugh Childers examined with explanatory map. London, s. d.

(1875). 11 p. in-8 carré.

831.-INTERCOLONIAL. Le chemin de fer Intercolonial de Québec

à Halifax. Quéeec, 1867. 32 p. in-8.

83 2.-LAc ST-JEAN (Le chemin de fer du). S. 1. n. d. 24 p. in-8.

833--,LAKE ST. JOHN RY. Prospectus of the Quebec and Lake

St. John railway. Quebec, 1875. 54 p. in-8. Carte.

834.-LEvis and Kennebec railway. Prospectus. Quebec, 1873.

32 p. in-8. Carte.

835.-MEGANTIc Junction Railway. Report of the Chief engineer

of the Megantic Junction Railway, to the provisional committee.

Quebec, 1853. 12 p. in-8.

836.-MÉMOIRE confidentiel sur le chemin dé fer de Québec et

Montmorency.'(Signé: J. C. L.). S.,1. n. d. 6. p. in-8.
Ecrit par J. C. Langelier.

837.-MESSAGE. Elgin et Kincardine.-Le gouverneur-général
transmet. pour l'information de l'Assemblée Léislative. conies des

dépêches subséquentes à celles déjà transmises au sujet du Chemin

de fer d'Halifax et Québec, et des travaux publics en Canada.

Montréal, 30 mars 1849. 16 p. in-folio. Carte.

y838.-NIAGARA and Detroit rivers railroad-Report of the en-

gineer upon the preliminary surveys, with a map, profile and plan

of construction. S. i. n. d. (1837). 58 p. in-8. Figures et càrte.

839.-NORTH (The) Shore Railway: the St. Maurice railway: the

Canada central railway-Opinions of eminent legal council. Quebec,

1870. 18-39 P. in-8. Cartes.

84b.-NORTH Shore Railway. Statutes and enactments con-

cerning North Shore Railway. Quebec, 1872. 153 p.-Correspon-

dance entre le gouvernement provincial et les municipalités de

Québec et de Montréal. Québec, 1878. 12 p.-Report of the com-

missioners of the Q. M. O. & O. Railway, on the operations of the

commission to the 1st Dec., 1877. Quebec, 1878. 90 p. Cartes-

.1
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Q. M. O. & O. Railway. General clauses of the tenders called for
the leasing and working of the railway. 1879. 32 p. 4 pièces, in-8,
reliées dans le même volume.

841. CHEMINS DE FER (Suite). NORTH Shore Railway Co.,
of Canada-Contract with Sam'l Keith & Company. S. 1. n. d
(1872). 24 p. in-8.

Contrat fait par le notaire Charlebois.

842.-NORTH Shore Railway.-Legal proceedings-Seymour
versus McGreevy. Agreement of August î8th, 1875. Quebec, 1876
& 1877. 62 p. in-8.

8 43.-NORTHERN Railway (Affairs of the) and Northern exten-
sion Railway. Ottawa, 1877. VIII-2o6-77 p. 2 vols. in-8.

8 44.-PETTION and letter of the great American and European
short line railway, in regard to the completion of its air line, from
Montreal to Louisbourg. Ottawa, 1883. In-4. Carte.

8 45.-PLAN for shortening the time of passage between New-
York and London, with dôcuments relating thereto, including the
proceedings of the Railway convention at Portland, Maine, and the
charter of the European and-North American Railway. Portland,
185o. 14-155 p. in-8. Carte.

846.-PRosPEcrus du chemin de fer de Montréal et Bytown.
Montréal: 1853. 23 p. in-8.

847.-Q. M. O. & O. Statements prepared by the Provincial
treasurer with reference to the sale of the Q. M. O. and O. Railway.
Quebec, 1882. 21 p. in-8.

8 48.-Q. M. O. & O. Report concerning the Quebec, Montreal,
Ottawa & Occidental Railway, 1881. Quebec, 188W. -31 p. in8.

849.-Q. M. O. & O. Rapport des commissaires du chemin de
fer de Q. M. O. & O. sur les opérations de la commission, et
l'étendue et la nature des travaux exécutés jusqu'au ier déc. 1878.
92 p. in-8. Cartes.

85.-Q. M. O. & O. Correspondance, soumissions et autres
documents se rattachant à l'affermage et à la vente du chemin de
fer de Québec, Montréal, Ottawa & Occidental. S. . n. d. 5i p.
in-4.
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e5I. CHEMINS DE FER (Suite). Q. M. O. & O. Copies of all

orders in council relative to the Q. M. O. & O. Railway. S. 1. n. d.

900 P. in-8.

852.-Q. M. O. & O (Chemin de fer). Rapport pour les six.

mois finissant le 28 février 1879. S. i. 1879. 12 p. in-8.

853.-Q. M. O. & O. Acte concernant le chemin de fer de

Québec, Montréal, Ottawa et Occidental. S. l. n. d. 6 p. in-8.

854.-QUEBEC and Halifax Railway. Final report of the officers

employed on the survey of the line for the Quebec and Halifax

Railway, with the subsequent corresporidence thereon; and on

public works in Canada. London, 1849. 73 p. in-folio. Carte.colo-

riée.
Histoire des commencements de l'Intercolonial.

855.-QUELQUEs notes sur la vente du chemin de fer (du Nord).

Québec, 31 mars 1882. 29 P. in-8.

856.-QUESTION (A) of veracity. Correspondence between Sir

Hector Langevin, George Stephen and Sénécal. S. 1. n. d. (vers

1884). 23 p. in-8.

857.-RÉPONSE à une adres.se de l'Assemblée Législative, en

date du 25 janvier 1875, priant Son Excellence le Lieut.-Gouver-

neur de vouloir bien faire mettre devant cette Ch'mbre, Copie de

tous rapports faits jusqu'à ce jour au gouvernement, soit par le

bureau provincial du chemin de fer, ou ses ihgénieurs, ainsi que

des sommes d'argent payées aux compagnies de chemin de fer qui

ont droit à des octrois publics en vertu de la loi, etc., etc. S. 1. n. d.

(1875). 190 p. in-8.

858.--SAGUENAY. Rapport de l'ingénieur en chef, sur l'étude de

la ligne du Chemin de fer uébec et du Saguenay. Règlements,

etc. Québec, 1854. 68 péin-8.

859.-TIMEs (The) and its correspondents orp canadian railways.

-The Montreal Northern Colonization Railway Co. London, 1875.

52 p. in-8. Carte.
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86o. CHERRIER (C. S.). Mémoire contenant un résumé du
plaidoyer de C. S. Cherrier sur les questions soumises par l'Hon.
Lewis Thomas Drummond à la décision des juges de la Cour du
banc de la Reine et de la Cour Supérieure en vertu des dispositions
de l'acte seigneurial de.1854.' Montréal, 1855. 1 op. in-8.

861. CHERRIER'S Quebec directories, for years 1858-59 (First);
186o-61 ; 1861-62 ; 1862-63 ; 1863-64 ; 1864-65 ; 1865-66 ; 1866-
67 ; 1867-68 ; 1868-69 ; 1869-70 ; 1870-71 ; 1871-72 ; 1872-73';
1873-74 ; 1874-75 ; 1875-76; 1876-77 ; 1877-78 ; 1878-79 ; 1879-
8o; 188-81 ; 1882-83 ; 1884-85 ; 1885-86; 1886-87 ; 1887-88;
1888-89 ; 1890-91. 29 vols., d'abord de format in-16, puis plus tard
de format in-8.

862. CHERRIER (A. B.). History of the Quebec directory,
since itsftrst issue in 1844. 33 p. in-16.

M. Cherrier ne connaît'pas l'existence d'autres directory publiés avant celui
de Hawkins en ,844. Il y en eut pourtant de publiés dès 1790; d'autres suivi-
rent en 1791, 1822 et 1826.

863. CHEVALIER (Eniile). Le foyer canadien ou le mystère
dévoilé. Nouvelle du jour de Noël, traduite par Emile Chevalier.
Montréal, 1859. 135 p. in-12.

Cet écrit fut d'abord publié en anglais la même année, par Ebenezer Clemo,
sous le titre de: t Canadian homes, or mystery solved n.

564. CHEVALIER (Emile). Le pirate du St. Laurent. Montréal,

1859. 173 p. in-12.

865. CHEVALIER (G. H.). Almanach canadien de la iRuche
littéraire ", pour 1854. Montréal, petit in-8.

866. CHICOT (Le). Journal longitudinal et six-mensuel. No. 3.
S. . n. d. (Québec, 1858). Grande feuille pliée en un forniat in-12.

Journal curieux et bizarre, qui devait paraître tous les six,mois. Extrait du
prospectus: ".... nous détestons la grosse bière, les anglicismes, les assem-
blées publiques et les coups de bâton u.

867. CHICOUTIMI (Annuaire du Séminaire de). Nos. i.~(188o-
81), 2, 4, 9, 11. 5 pièces, in-8.

868. CHINIQUY (C.). Manuel ou règlement de la société de
tempérance. Dédié à la jeunesse canadienne, par M. C. Chiniquy,
Ptre., curé de Kamouraska. Québec, bureau de l' i Artisan ". Im-
primé et publié par Stanislas Drapeau & Cie, 1844. 158 p. in-12.
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Nous avons aussi le même ouvrage, v Troisième édition, Montréal, J. B.

Rolland, r84g ". 192 p. in-f2, qui est reliéravec le premier, et qui contient un
portrait de Chiniquy.

869. CHINIQUY (Chs.). Les français catholiques de Chicago

et l'évêque Oregan. S. 1. n. d. 6 p. grand in-4. Extra de Y'à" Avenir a,

publié à Montréal par Pierre Blanchet.

870. CHINIQUY. Father Chiniquy's letter to Mr. Brassard,

curate of St. Roch l'Achigan. Montreal. For sale by all the princi-

pal booksellers, 1857. 24 p. in-12.

871. CHINIQUY. Le Père Chiniquy, le réformateur canadien.

Récit de la conversion de près de 4,000 catholiques français, passés

au protestantisme. Se vend au profit des Canadiens-français de la

colonie de Ste-A nne (Illinois). 186o. i i p. in-8.

872. CHINIQUY. L'Eglise de Rome. Réponse du révérend

Charles Chiniquy au Rév. J. M. Bruyère, Grand vicaire de London,

Ontario. Contenant six lettres autographes de la plus haute im-

portance, écrites par les évêques du Canada. Montréal: Imprimerie

de l' "Aurore", 187o. 16 p. in-8. Grande feuille contenant une

reproduction fac-similaire de 'la correspondance des évêques.

Nous avons encore une autre édition du même ouvrage: Montréal, Impri-
merie daa Witness u,z87o. 19 p. in-8. Fac-similés comme dans-la précédente,
et une gravure représentant Chiniquy entouré de ses enfants.

873. CHINJQUY (Le Père). Le prêtre, la femme' et le confes-

sionnal. Montréal, 1875. IV-337 p. in-8.

Ce livre est probablement le plus méchant qu'on ait publié au Canada. A
raison de notre qualité de bibliophile canadien, on nous pardonnera de le laisser
frgurer ici dans notre collection. * L'histoire aura besoin de connaître ces
ouvrages pour les flétrir.

874. CHINIQUY. Honte et mépris au renégat. La vie et la

mort de l'apostat Chiniquy, par X. Y. Z. Montréal, 1875. 8 p. in-8.

. 875. CHINIQUY (Chs). Le Chiniquy d'autrefois. Le suisse

méthodiste confondu et convaincu d'ignorance et de mensonge.

Montréal, 1875. 29 p. in-8.

8i6. CHINIQUY. Mr. Chiniquy in California. Printed by the

* D'ailleurs sur ce point nous sommes parfaitement en règle avec nos supé-
rieurs ecclésiastiques.

à- k à àI
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Loyal women of American LibertyY by permisson of Rev. Charles

Chiniquy, "iRoman catholic priest i. S. 1. n. d. (vers 1878). 4 p. in-8.

877. CHINIQUY. Le vrai contre-poison, pour faire disparaitre

la confession auriculaire. Respectueusement présenté à Monsei-

gneur l'évêque Bourget, par son ancien prêtre et ami, Chiniquy.

Montréal, 1875. 21 p. petit in-8.

Nous avons aussi une autre édition de la même brochure: Montréal, ZImpri-
merie de ,,L'Aurore", 1884. 27 p. in-8.

878. CHINIQUY. Fifty years in the Church of Rome. Chicago-,

1885. 832 p. in-8. Portrait.
.Malgré les faussetés de doctrine que contient ce volume, il y a beaucoup de

renseignements qui peuvent servir à l'histoire.

879. CHIPMAN (Nat.). Principles of government; a treatise

on free institutions, including the constitution of the United States.

Burlington, 1833. VIII-330 p. in-8.

88o. CHISHOLME. Copy of a report of a Select Committee of

the House of Assembly of LowerCanada, respectingMr. Chisholme,

Clerk of the Peace for Three Rivers, and any Correspondence bet-

ween the Earl of Gosford and Lord Glenelg, on the subject of the

charges preferred against Mr. Chisholme-Copy of a Report of a

Select Committee of the House of Assembly of Lower Canada,

respecting Judge Fletcher, and of any correspondence between the

Earl of Gosford and Lord GClenelg, on the subject of the Charges

preferred against that Judge. Colonial office, Downing Street, 2

May, 1837. 103 p. in-folio:

Ces informatiois étaient denandées par J. A. Robuck, -alors agent du parti
canadien auprès du gouvernement anglais.

881. CHISHOLME (David). Observations on the rights of the

British colonies to representation in the Imperial Parliament, by

David Chisholme. Pulchrum est bene facere Rei publicæ. Tkree-

Riters : Printed and published by G. Stobbs, and sold by all book-

sellers. 1832. VIII-301-XXII p. in-16.

Sur le feuillet blanc qui précède le titre, on lit ce qui suit, écrit de la main de
l'auteur: i To Andrew Stuart, Esquire, M. P. P. etc. etc. etc. As a humble
but sincere mark of the esteem and respectful regard of the author. 7 Morgan
et Bibaud mentionnent cet ouvrage comme ayant été imprimé en 1831. 1. y
aurait donc eu deux éditions de ce'volume.

La North American review de 1848, dit que ce petit ouvrage était supposé
être le premier à réclamer pour les colonies anglaises, le droit de se faire repré-

116
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senter au Parlement impériga On faisait erreur en disant cela, car nous possé-
dons nous-même une autre publication de 1770, attribuée à Maseres, qui
réclame le même privilège. Voir plus loin au mot, Considerations i.

882. CHISHOLME. All round route and panoramic guide of
the St. Lawrence, etc. Montrea4, 1872. 136 p. in-8. Cartes et
figures.

883. CHOIX de cantiques, à l'ùsage de l'Eglise Presbytérienne
française du Canada. Québec: Imprimé par William Neilson,
1844. 1o8-v p. in-i6.

Volume peu commun, com'lé, dit-on, par le pasteur Emile La Pelletrie,
suisse, résidant alors à Montréa.

884. CHOLÉRA. Instructions contre le choléra, publiées par
la commission centrale de Paris. Imprimé par J. B. Fréchette (à

(fuébec), 1832. i5 p. in-16.
Distribué à Québec pendant l'épidémie qui ravageait cette -Ville.

885. CHOLÉRA. Rapport du comité permanent de la faculté de
médecine de la cité de Québec. Hôtel-Dieu, Québec, 19 nov. 1832.
S. t. n. d., nititre partùiulier. 23 p. in-16.

886. CHOLÉRA. Mémoire sur le choléra. S. . 1866. 52 p. in-8.
Ecrit par J. C. Taché.

887. CHOQUETTE (Auguste). Discours prononcés à l'Assem-
blée Législative de la Province de Québec, à l'appui des résolutions

Joly, par Mercier, Joly, Ross et Irvine, et par Flynn, Racicot et
Chs. Langelier, etc. Québec, 1879. 121 p. in-8.

888. CHOUINARD (H. J. J. B.). Fête nationale des Canadiens-

frarçais,célébrée à Québec en 1880. Québec, z881. xrv-631 p. in-&

Figures.

889. CHRISTIE (Robert). Memoirs f(of f the administration
of the Colonial Government / of / Lower Canada. / By / Sir James
Henry Craig, / and / Sir George Prevost; / From the year 1807
until the year 181.5, Comprehending the Military and Naval
operations in the Canadas, f during the late War with the United

States of America. / By Robert Christié../ Quec, / 1818. 16op.

in-8. Un certain nombre de pages occupées þar un Post-scriptum
et un Appendice, ne sont pas chiffrées.

29o. CHRISTIE (Robert). Memoirs / of/j the administration of

r
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the governnent / of / Lower Canada, / by / Sir Gordon Drum-

mond, / Sir John Coape, Sherbrooke, / the late / Duke of Rich-

molnd, James Monk Esquire, / from the 3rd April, 1815, until the

z8th June, 18zo. / Quebec:/ Printed at the New Printing Office. /
1920. (La pagination est continuée du no. 889, jusqu'à 206, avec

laquel il est généralement relié). In-8.
Quoique le nom de l'auteur n'apparaisse pas'sur le titre, nous cataloguons ce

volume sous le nom de Christie, surtout parce qu'il est une continuation immé-
diatet du no. 889, qu'il complète.

89r. .CHRISTIE (R.). Memoirs of the administration of the

government of Lower Canada by the Right Honorable the Earl of

Dalhousie, G. C. B. Comprehending a period of eight years, vizt:

from June r82o, till Septenber, 1828. Semper honos, nomenque

tuum, laudesque manebunt. Quebec : Printed by 7homas Cary &-

C. Freemason's Hal. 1829. (Pagination continuée du volume' pré-

cédent,jusqu'à 298). In-8.
Il n'y a pas non plus denom d'auteur dans le titre de celui-ci.

892. -CHRISTIE (Robert). Administration of the Honorable Sir

Francis N. Burton, G.C.H. (Pagination faisant suite au précédent

iusqu'à 318). S. 1. n. d., nititre partculier. Tn-8.

Ce, quatre derniers écrits de Christie sont peu communs et d'une grande
utilité pour bien comprendre la politique de cette époque.

Laterrière,, A polit. acct. , dit: Ces mémoires sont très intéressants et
crits d'une manière assez impartiale, quoique l'auteur ait eu en vue de plaire

au pouvoir en les écrivant.

893. CHRISTIE, Esq. (Robert). The / military / and / naval

operations / in the Canadas, / during the rate war with the Urited

States / including also, j the political history of Lower Canada, /

during the / administration of / Sir James Henry Craig, / and / Sir

George Prevost, / from the year 1867, until the year S 15. / Quebec.-

Printed:' New York, re-printed: By Oram and Malt. / 1818. 235

p. grand in-12.t.

Cette réimpression du premier ouvrage de Christie ne se rencontre pas
souvent.

894.. ' HRISTIE (Robert>. A brief review of the political state

of Lower Canada, since the contest of the colony, to the present

day. . To which are added, memoirs of the administration of the

colonial government of Lower Canada by Sir Gordon Drummond

and Sir John Coape, Sherbrooke. New-Yark, 18r8. 40 p. in-8.
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895. CHRISTIE (Robert). A history of the late province of
Lower Canada, parliamentary and political, from the commence-

ment to the closè of its existence, as a separate province, etc. Vol.

1. (Quebec, 1848). XIV-360 p. Vol. 2. (Quebec, 1848). 396 p. Vol.

ni. (Quebec, 185o). XI-564 p. Vol. Iv. (Quebec, 1853). IV-540 p.
Vol. v. (Quebec, 1854). VI-425 p. Vol. vi. (Montreal, 185). x-

468 p. 6 vols. petit in-8.

Le sixième volume porte un titre qui diffère des autres:,n Interesting
public documents, and official correspondence, illustrative of, and supplemer-
tary to the history of Lower Canada.,, On y trouve surtout une biographie
étendue de Herman Witsius Ryland, pendant quelque temps secrétait4e confi-
dentiel de Lord Dorchester, ainsi que de copieux extraits de la correspondance

de Ryland, sur les affaires de la Province, de 1789 a 1833, etc., etc.
Le deuxième volume porte généralement la date de 1849; mais, chose diff.-

cile à expliquer, notre exemplaire porte celle de 1848: ce qui, nous croyons, ne
se rencontre pas souvent.

896- CHRISTIE (A. J.). The / Emigrant's assistant: I or

remarks / on the / agricultural interest / of / the Canadas: / Part

i. / Containing an account of the most effectual means of assisting

settlers on their arrival in the country-Observations on the differ-

ent tenures by which lands are held in both provinces, directions

for procuring grants of waste lands, and some account of the

different methods of clearing them-Collected from documents and

various papers furnished for the information of the Montreal

Emigrant Society, in the year 1820. With an appendix exhibiting

the latest official orders of government respecting the granting of

waste lands, forms of petitions, location tickets. 140 p. -Part ii.
(Dito) ; t Containing directions for the regulation of the emigrant

in proceeding to his lands. The provision he has to make for com-,

uni

mencing and carrying on his operations: with a statistical account

of some of the principal places in Canada. 156 p. Montreal:

Printed by Nahum Mower. / 182 1. 2 vols. in-12.

Ce M. Christie vint au Canada en 1818, et fut pendant quelque temps
rédacteur de la Gazette, puis du Herald de Montréal, pratiquant en mênte
temps la médecine.

897. CHRISTMAS (A) coterie-Xmas, 1890. S. i. n. d. 6. p. in-4.
Edition privée d'une fantaisie littéraire, que nous croyons avoir été écrite par

M. Horace T. Martin, de Montréal, auteur de Castorologia.

898. CHRONOLOGIE septenaire de l'histoire de la paix entre

les Roys de France et d'Espagne. Contenant les choses les plus
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mémorables aduenues en France, Espagne, Allemagne, Italie,

Angteterre, Escosse, Flandres, Hongrie, Pologne, Suece, Trans-

sylvanie, et autres pays de l'Europe : auec le succès de plusieurs

nauigations faictes aux Indes Orientales, Occidentales et Septen-

trionales, depuis le commencement de -l'an 1598, iusques à la fin

de l'an 1604. Paris, Jean Richer. MDCV. 997 p. in-12.
Ce volume précéda la itChronologie novenaire, , et est réeMement le premier

volume de la collection du rtMercure Français,, qu'il sert à compléter.
On y trouve la relation du voyage du Sieur du Pont au Canada, en 1603,

ainsi que le premier voyage de Champlain en ce pays.

899. CHURCH, Esq. (Thomas). The history of the great In-

dian war of 1675 and 1676, commonly called Philip's war. -Also,

the whole french and Indian wars, from 1689 to 1704, with notes

and appendix by S. G. Drake. Hartford, 1852. xvI-36o p. in-8.

9oo. CHURCH. (L Ruggles). Discours sur le budget, le 1<er

déc. 1876. Québec, 1877. 44 p. in-8.

9oi. CIQUARD. J. M. J. / Portrait / d'un / missionnaire apos-

tolique. / Par M. Ciquard, / Missionnaire de Memramkoucq,

Province de la Nouvelle / Ecosse. / A Québec: / Imprimé à la Nou-

velle Imprimerie, no. 19, / 1810. 24 p. in-12.

Le Père Ciquard est un Sulpicien, qui vint au Canada en 1783. Voir la partie
des autographes où se trouvent de plus grands renseignements sur son compte.

902. CIVIL s:rvi'ce library association. Constitution and by-
laws. Quebec, 1859. 12 p. in-16.

903. CLAIRON (Le). Journal quotidien publié à Trois-Rivières,

par E. Aubé. Vol. i, no. 75 (22 avril 1884), jusqu'au no. 134.

In-folio.

904. CLARK (Rev. W. B.). The promise of the spirit. Prescott,

C. W., 1863. 93 p. in-12.

905. CLASSIQUES. La question des classiques en présence

des recdfications et des critiques de M. l'Abbé Chandonnet, par

j Un chrétien." S. i., 1865. 44 p. in-8.

9o6. CLASSIQUES. Mgr. Gaume, sa thèse et ses défenseurs.

Les classiques chrétiens et les classiques payens dans l'enseigne-

ment. St. Hyacinthe, 1865. 33 p. in-8.

907. CLASSIQUES. Recueil de quelques documents histori-

120



question. Extrait du no. d'août 1867, des Annales de philosophie
chrétienne (t. xv, p. 102). 51 p. in-8.

908. CLASSIQUES. La réforme chrétienne des études classi-
ques par un collaborateur du "Franc-Parleur"l. Montréal, 1875.
194 p. in-8.

-09 r A-V1%jS 4>aîe).Theorer/ orMor g n veic
9a9. CLAUS (Daniel). The order / for Morning and Evening

Prayer / and Administration of the / Sacraments, / and some other /

offices of the Church / of England, / Together with / a Collection
of Prayers, and some Sentences of the Holy / S-criptures, necessary
for Knowledge and Practice.

Ne yakawea. / Niyadewighniserage Yondereanayendakhkwa

Orhoenkéne, / neoni Yogarafk-ha Oghseragwegouh; / Ne oni
Yakawea, / Orighwadogeaghti Yondatnekofferaghs, / Tekarigh-

wageahhadont, / Neoni 'oya Adereanayent ne Onoghfadogeagh-

tige, / Oni / Ne Watkeaniffa-aghtouh odd'yake Adereanaiyent

neoni tfi- / niyoght-hare ne Kaghyadoghferadogeàghti ne wahœni /
A yakoderiéndarake neoni Ahondatterihhonnie./ The third edition, /
Formerly collected and translated into the Mohawk or Iroquois

Lan / guage, under the direction of the Missionaries from the

Venerable / Society for the Propagation of the Gospel in foreign

Parts, to the / Mohawk Indians. / Published / by order of His Ex-

cellency Frederick Haldimand, / Captain-general and Commander

in Chief of all his Majesty's / Forces in the Province of Quebec,

and its Dependencies, and / Governor of the same, etc., etc., etc.

Revised with Corrections and Additions by / Daniel Claus, Esq.;

P. T. Agent / for the six Nation Indians in the Province of Quebec. j
Printed in the Year, M.DCC.LXXX. Titre: i feuillet ; Advertise-

ment, 2 p.n.c.; Contents, i feuillet; Texte, 1-2o8 p. In-8. Reliure

originale en grosse toile.
Ce précieux volume, le premier qu'on ait imprimé au Canada en langue

iroquoise, sortit de l'atelier de William Brown de Québec. Il en fut imprimé
mille exemplaires pour lesquels lè gouvqrnement Canadien lui paya la somme
de £95",1oo. Le texte est complètement en langue Iroquoise ; il n'y a que les
en-têtes de chapitres qui sont en anglais et en Iroquois. -

La première édition de ce volume fut publiée à New York en 1715, par un
ministre du nom de Andrews et Laurence Claesse, qui-lui servait d'interprète
de la langue Iroquoise, La seconde édition parut au même endroit en 1769,

-~ ''~"~*."--"''
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alors que la première était à peu près complètement disparue. Cette deuxième
édition fut faite aux frais de Sir Wm. Johnson qui portait beaucoup d'intérêt à
la nation:Iroquoise. Voilà comment le volume que nous venons de décrire est
une troisième édition par rapport à celles qui précèdent et une première au
Canada.

Outre le nôtre on ne connaît que trois exemplaires de ce volume :l'un au
British Museum, un autre à la Bibliothèque du Congrès des Etats-Unis et
le troisième était dans la collection Brinley. A la vente de cette collection il fut
adjugé à $40.

Daniel Claus était attaché au département des sauvages du général Johnson d
comme interprète et était, dit-on, très versé dans l'étude de la langue Iroquoise.
On croit même qu'il tirait son origine de cette nation.

910. CLERGÉ (Le) canadien vengé par ses ennemis ; ou

observations sur un ouvrage récent, intitulé: Tableau statistique

et politique des deux Canadas. Québec: chez Neilson & Cowan,

1833. 19 p. in-12.

L'auteur de cette critique de l'ouvrage de Lebrun est M. l'Abbé Maguire.

911. CLERGY Reserves. Copies or extracts of correspondence

respecting the Clergy reserves in Canada from 1819 to 1840. Part

I : Correspondence, Iv-184 p.-Part II : Extracts of the journals

of the Legislative Council and House of Assembly of Upper Canada'

respecting the Clergy reserves (1819-1840). 113 p. London, ordered

to be printed, 3 April, 1840. 2 vols. in-folio.

Documents précieux pour l'étude de cette question.

912. CLERGY (The) Reserves. A letter from the Bishop of
Toronto to the Honourable A. N. Morin. Toronto, 1854. 27 p. in-8.

913. CLERGY Reserves. Return to an address for correspon-
dence relating to the commutation of the clergy reserves, etc.

Toronto, 1856. 23 p. in-8.

914. CLERGY Reserves. Controversy between Dr Ryerson, chief

superintendent of education in Upper-Canada and Rev. J. M.

Bruyere, rector of St. Michael's cathedral, Toronto, on the appro-

priation of the clergy reserves funds ; free schools vs state schools,

public libraries and common schools, attacked and defended, etc.

Toronto, 1857. 108 p. in-8.

9 1 5 . CLOUTIER (J. B.). Eléments de la grammaire française

de Lhomond. Québec, 1879. 72 p. petit in-8.

916. CLUB canadien. Constitution et règlements. S. i. n. d, 4
p. in-16.

I22
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917. COBBETT, Esq. (William). ·Letters of the late war bet-

ween the United States and Great Britain ; together with other

miscellaneous writings, on the same subject. New- York, 181I . 407
p. in-8.

918. COBBETT, Esq. (William). The pride of Britanmia hum-

bled ; by ilThe American Cock Boats # and ilThe fir built things,

with bits of striped bunting at their mast heads.t (as the Rt. Hon.

M. Canning, in the British Parliament, called our frigates). Illus-

trated by letters addressed to Lord Liverpoot, on the late American

war, etc. Cincinnati, 1817. 216 p. in-8.
Guerre de 1812. En faveur des Américains et fortement opposé à l'Angle-

terre.

919. COBBETT (William). A grammar of the english language,

in a series of letters intended for the use of sehools, and of young

persons in general ; but more especially for the use of soldiers,

sailors, apprentices, and plough-boys. To which are added six

lessons to prevent statesmen from trsing false grammar, and from

writing in an awkward manner. New York, 1833. 1r3 p. in-12.

La première édition parut en 1819, dédiée à Mr. Benbow, cordonnier de Man-
chester. Cette édition-ci est dédiée à la reine Caroline d'Angleterre.

920. COBDEN CLUB. Report of the proceedings of the dinner.

July 11, 1874. London, 1874. 112 p. in.12.

921. COCHON (Le). Journal hebdomadaire illustré, publié à

Montréal. Vol. 1, no. i. (i1 juillet 1878), et 2. In-4.

922. COCHRANE (Rev. Wm.). The canadian album.-Men of

Canada; or, success by example, in religion, patriotism, business,

law, medicine, education and agriculture. Brantford, OntaYio,

1893. 499 p. in-4. Nombreux portraits.
Vol. 2, qui contient surtout les personnages de la Province deQuébec. .

923. COCKBURN. Copy of the report, laid before the Colonial

Dept. by Lieut.-Colonel Cockburn, on the subject of Emigration;

together with the instructions received from that Department on

26 January, 1827. Colonial office. 7 March, 1828. 18 p.-Appendix

to same. 14 Ma 1828. 99 p. Carte et plan coloriés. 2 vols.

in-folio.
Fait connaître les démarches de r' ngleterre pour peupler le Canada. Très

intéressant rapport.
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924. COFFIN (William F.). 1812; the war, and its moral: a

canadian chronicle. Montreal, 1864. 296 p. in-&

925. COKE (E. T.). A subaltern's furlough : destriptive of

scenes in various parts of the United States, Upper and Lower

Canada, New Brunswick, and Nova Scotia, during the summer

and autumn of 1832. London, 1833. XI-485 p. in-8. Figures.

926. COLAS et Colinette / ou / le bailli dupé. / Comédie / en

trois actes, et en prose, mêlée d'ariettes ; f Les Paroles et la Musi-

que par M. Q. / A Québec: | Chez John Neilun, Imprineur-Li-

braire ; Rue la Mon / tagne, No. 3, 18o8. 78 p. in-8.

Cette pièce rare, écrite depuis près de vingt ans par M. Quesnel, fut repré-
sentée pour la première fois en i79o, à Montréal dans un théâtre de société.

Nous croyons que cette comédie est la première qui ait été imprimée au
Canada. Voir le fac-similé. n. 125.

927. COLBERT. Testament politique de Messire Jean-Baptiste

Colbert, où l'on voit tout ce qui s'est'passé sous le règne de Louis

le Grand, jusqu'en l'année 1684. La Haye, 1694. 501 p. in-12.

928. COLDEN (Cadwallader). The history of the five Indian

nations of Canada, which are dependant on the Province of New

York in America, and are the Barrier between the English and

French in that Part of the World, etc., etc. London, 1755. Vol. i.

XII-260. VQI. 2. 251 p. z vols. petit in-8.

M 929. COLLARD (Frederick J. M.). Letter, f addressed to /

Louis Joseph Papineau, Esquire, / Speaker of the House of Assem-

bly. / S. L, 1835. 16 p. in-8.
Ecrit très méchant contre Papineau. Il supplie le gouverneur de casser son

élection comme Orateur.

930. COLLECTION de manuscrits contenant lettres, mémoires,
et autres docunents historiques relatifs à la Nouvelle-France, re-

cueillis aux archives de la Province de Québec, ou copiés à l'étran-

ger. Mis en ordre et édités sous les auspices de la Législature de

Québec, avec tables, etc. Vol. i. (Québec, 1883). vrii-637-P.---Vol.
2. (Dito, 1884). xvII-58o .-- Vol. 3. (Dito, 1884). 576 p.-Vol. 4.

(Dito, 1885). xvII-545 p. 4 vols. grand in-4.

Cette collection qui n'a pas été préparée avec tout le soin désirable, a été
fortement critiquée. Benj. Sulte y a relevé un grand nombre d'erreurs et
d'omissions: ce qui n'empêche pas que cette collection a une certaine impor-
tance historique,

.1
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CO0L A S JET"r C OLINETTE

ou

LEBAILLI DUPÉE

COMEDIE

MNTOISACE, ET EN PROSE, 4Là VARME'17E9

.- U Pau e a viqar ÉWm- Q.

k~ '11

cbez Jôn 2Lio I -îar;lue la 3boo,

tp.No. ow-ime8
Fac-similé du nlo. 926.
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931. COLLECTION de mémoires et de relations sur l'histoire

ancienne du Canada, d'après des manuscrits récemment obtenus

des Archives et Bureaux Publics en France. Publiée sous la direc-

tion de la Société Historique de Québec. Québec: Imprimerie de

William Cntm &is, 1840
Recueil de huit pièces inédites sur l'histoire du Canada, imprimées en un

seul volume, qui forme la seconde partie de la première série de documents
publiés par cette Société. Voici J'énumération des pièces : v Mémoire sur fétat
présent du Canada, écrit vers 1667, 7 p.-Mémoire sur le Canada, écrit vers
1736, 14 p.-Considérations sur létat présent du Canada, écrit vers 1758, 29p.
-Histoire du Canada, par M. lAbbé de Belmont, écrite.vers 1720, 36 p.-
Relation du siège de Québec, en 1759,. par une religieuse, 24 p.-Jugement
impartial sur les opérations militaires de la campagne en Canada, en 1759,
8 p.-Réflexions sommaires sur le commerce qui s'est fait en Canada, écrites
vers 176o, 8 p.-Histoire de l'eau-de-vie en Canada, z p.

Les trois premiers de ces mémoires furent présentés à la Société par Lord
Durham, peu de jours après son arrivée à Québec ; les cinq autres le furent
par l'Abbé Holmes, qui se les était procurés en France, quelques années aupa-
ravant.

932. COLLÈGE de Ste. Annie. Catalogue par ordre alphabé-

tique des élèves, depuis sa fondation en 1829, jusqu'à 1867. Pré-

cédé d'une liste des directeurs et professeurs, par ordre chrono-

logique. Ste. Anne de la Poca/ière, 1867. 9o-XVI p. in-8.

En tête du titre, on a imprimé: Annales du Collége de Sainte-Anne. Pre-
mière livraison."

933. COLLÈGE de Ste. Anne. Inauguration solennelle .de

l'orgue donné à la chapelle par les anciens élèves, 3-4 mars 1886.

S. i. n- d. 55 p. in-i6.

934. COLLINS (J. E.). Life and times of the Right Honourable

Sir John A. Macdorrald, Premier of the Dominion of Canada.

7'oronto, 1883. 642 p. in-S. Portrait.

935. COLLOQUE entre Jésus-Christ et l'âme fidèle, ou méthode

pour entendre la messe en méditant sur la passion, convenable en

particulier pour le temps dit de la Passion. Bureau de &L'A beille i.

S. 1. (Québec), 1851. 30 p. in-32.

936. COLOMB. Christophe Colomb, comédie historique en

trois actes et en vers ; par Népomucène Louis Lemercier. Repré-

sentée pour la première fois sur le théâtre de S. M..l'Impératrice

et Reine, le 7 mars 18o9. Paris, 1809. 91 p. in-8.

937. COLOMB. Christophe Colomb, ou la découverfe du Nou-
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veau-Monde, mélodramme historique en trois actes, en prose et à
grand spectacle, par R. C. Guilbert de Pfxérécourt; representé

pour la première fois à Paris, sur le théâtre de la Gaîté, le 5 sep-

tembre 1815. Musique de M. Darondeau. Paris, 1815. oo p. in-8.

938. COLOMB. Christophe Colomb ou la découverte du Nou-

veau Monde. Ode-symphonie en quatre parties. Paroles de Méry,
Chaubet et SylvainSt. Efienne. Musique de Félicien David, exé-

cuté au Théâtre rofai de l'Qpéra Comique. Paris, 1847. 24 p. in-8.

939. COIONI4TAL he) advocate. Priited and published by W.

L. McKenzie. York: Uter Canada. Journal hebdomadaire de 4
p. in-folio. Third series. Nos. 3 (Jan. 4, 1827), 86, 88 à 92, 94

(with supplement), 95 à,.9 9 , 101, 11, 117 à 120, 124 à 126, 128,

129, 131, 132, 133, 136, -55 à 162, 168, 169, 172 (Sept. 18, 1828).

Journal d'un intérêt plus qu'ordinaire ; son rédacteur, W. Lyon Mackenzie,
n'étant pas le premier venu. Tous les numéros portent l'adresse de M. S. Bid-
well, qui fut Orateur de la Chambre d'Assemblée du Haut-Canada.

940. COLONISATION. Mémoire -ur la colonisation des terres

incultes du Bas-Canada. Pour être présenté à NN. SS. les évêques

de la province ecclésiastique du Canada, réunis à Québec, à l'oc-

casion de la consécration de Sa Grandeur Monseigneur J. L. Lan-

gevin, évêque de Rimouski. Québec, 1867. 18 p. in-4.
Ecrit par M. C. Marquis, Ptre.

941. COLTON (C.). Tour of the American Lakes and among the

indians of the North West Territory, in 1830. Disclosing the

character and prospects of the indian race. London: 1833. 2 vols.
petit in-8.

L'auteur de ces deux volumes porte un grand intérêt à Eleazer Williams,
iroquois bien connu, qui se prétendit un jour le fils de Louis XVI il y donne
beaucoup de détails sur les commencements de sa vie orageuse.

942. COLUMBUS. The Spanish letter of Columbus to Luis de

Sant' Angel, Escribano de Racion of the kingdom of Aragon, dated

15 th February, 1493. Reprinted in reduced fac-simile, and trans-

lated from the unique copy of the original edition (printed by

Johann Rosenbach at Barcelona, early in April, 1493). Lately in

the possession of Bernard Quaritch. London, 1893. XIv-4 f. n. c.-

18 p. in-4.

943. COLUMBUS. The latin letter of Columbus, printed in
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1493 and announcing the discovery of America, reproduced in fac.
simile, with a preface. London, Bernard Quaritch, 1893. vi-8 f.n.c.
in-4.

944. COMBAT (Le) des deux armées. Regrets de nos Pauvres
Affligés dans l'émeute du 15 août, par X. Y. Z. Québec, 1879. 8
p. in-8.

L'auteur de cette brochure (qui ne pouvait être autre quun ouvrier de bordsans aucune éducation), tait le récit -de l'émeute des débardeurs, qni eutlieu à cette époque, et cela en des termes qui rendent cette brochure trs amu-sante à parcourir. Il faut se tordre en lisant cela.

945. COMÉDIE (La) infernale, ou conjuration libérale aux en-
fers, par un illuminé. Montréal, 1871-1872. In-8.

C'est une collection, reliée en un sèul volume, se composant dans notre exem-
plaire des pièces suivantes : Premier et deuxième acte, 1 12 p.-Troisième acte,pages 113 à 36.-Quatrième acte, pages 317 à 453.-Cinquième acte, pàges
454 à 532.-Intermède de la Comédie infernale; documents à l'appui, par. Adolphe Ouimet.-Mémoire de Mgr J, N. Provancher.-Brouillon de notes
envoyées à M. Faillon, en avrilbi 85o, sur l'opinion du Diocèse de Montréal,
par M. Jos. Marcoux, missionnaire, etc.

Libelle fameux, fabriqué par l'Abbé Villeneuve, ultramontain outré, qui écri-vait avec beaucoup de facilité. Lareau (Littérature Can.) parlant de cettepublication, dit: , A-t-il été écrit un livre ici qui ait tancé avec plus d'audace,
une partie notable de notre clergé ? ceci est d'autant plus surprenant que ce
pamphlet a été écrit par un ecclésiastique.

946. COM ETTANT (Oscar). L'Amérique telle qu'elle est. Voyage
anecdotique de Marcel BQnneau, dans le Nord et le Sud des Etats-
Unis. Excursion au Canada. Pari, 1864. 392 p. in-i2. Figùres.

947. COMMERCE. Dictionnaire universel de commerce conte-
nant tout ce qui concerne le commerce qui se fait dans les quatre
parties du monde. . . etc. Ouvrage posthume du Sieur Jacques des
Bruslons. Continué et donné au public par P. L. Savary. Paris

Jacques Estienne, 1723. 2 vols. in-folio.
Immense compilation où se trouvent des.renseignements précieux sur le

comnerce canadien au XVIIe siècle.

948. COMMERCE. Rapport annuel de la Chambre de Com-
merce du district de Montréal. Années 1887. (premier), 1888, 1889.
3 vols. -in8.

949. COMMERCIAL Union and closest trade relations, between
the United States and Canada. Recueil de onze Etudes, Discours
ou Conférences, sur cette question, par MM. Wiman, Hitt, Gold-
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win Smith, Longley, Barker, Butterworth, Fuller, Shaw, Atkin-

son, Wilson et autres. Toronto; Montreal; Wilmington, Del. In-8.

950. COMMISSION chargée de s'enquérir. de certaines accusa-
tions portées relativement à l'octroi du contrat pour la construction

du Palais Législatif. Montréal, 1885. xv-694 p. in-8.

951. COMPENDIUM (A) of the history of Canada and -of the

other British North American provinces, for the use of the chris-

tian brothers' schools, by J. F. N. D. Quebec, 1874. 127 p. in-12.

952. COMPENDIUMS of general history of Canada, and the

other British North American provinces, etc., by B. C. S. Quebec,

1875. 308-127-XXXVII p. in-8.

953. COMTÉS. Plans lithographiés des différents comtés du

Dominion, montrant l'étendue de chacun d'eux. S. 1. n. d., ni titre.

In-folio.
Un grand nombre de plans lithographiés, sans aucun texte.

954. CONAN (Laure). Angéline de Montbrun. Québec, 1886.

343 p. in-12.
Roman canadien écrit sous ce pseudonyme par Mlle Angers, de la Malbaie.

955. CONFÉDÉRATION. Etude sur l'Union projetée des pro-

vinces britanniques de l'Amérique du Nord. Québec, r858. 36 p.
in-8.

Auteur: Jos. Cauchon.

956. CONFÉDÉRATION. Représentations de la minorité par-

lementaire du Bas-Canada, à Lord Carnarvon, secrétaire des colo-
nies, au sujet de la Confédération projetée des provinces de l'Amé-
rique Britannique du Nord. Octobre 1866. Montréal, 1866. 11 p.
in-8.

957. CONFÉDÉRATION. Acte concernant l'union et le gou-
vernement du Canada, de la Nouvelle Ecosse et du Nouveau
Brunswick, ainsi que les objets qui s'y rattachent. Ottawa, 1867.
76 p. in-12.

958. CONFÉDÉRATION (La). Couronnement de dix années
de mauvaise administration. Montréal, 1867. 48 p. in-. -

959. CONFÉDÉRATION. Contre poison. La Confédération:
c'est le salut du Bas-Canada. Montréa, 1867. 72 p. in-8.

i
I

LIVRES, JOUItNAUx, ETC.



130 BIBLIOGRAPHIE CANADIENNE

96o. CONFEDERATION. Correspondence relative to a meeting

at Quebec of delegates appointed to discuss the proposed Union

of the British North American Provinces. London, 1865. 14 p. in-

folio.

961. CONFEDERATION. Speéches delivered in the Legislative

Council, New3Brunswick, on Confederation and the resignation of

the Government and correspondence connected therewith. S. 1. n. d.

(vers 1866). 54 p. in-4.
Cette brochure est un supplément au journgi Carleton Sentinel.

'962. CONFEDERATION. Correspondence respecting the pro-

posed union of the British North American Provinces. (In continua-

tion of papers presented 7th February, 1865). Presented to both

Houses of Parliament by Command of Her Majesty, 8 Febrqary,

1867. London, 1867. 177 p.-Letter addressed to the Earl of Car-
narvon by Mr. Joseph Howe, Mr. William Annand, and Mr. Hugh

McDonald, stating their objections, to the proposed scheme of

Union of the British North American Provinces. London, 1867. 31
p. 2 pièces in-folio,

983e CONFÉRENCE interprovinciale. (Compte-rendu des pro-

cédures de la), tenue en la cité de Québec, du 20 au 28 oct. 1887.
59 p. in-8.

964. CONFRÉRIE de / Notre-Dame / auxiliatrice, / surnom-

mée / la sainte confrérie / ou confédération d'amour / de Notre-

Dame auxiliatrice,./ érigée à Munich en 1684. / Avec l'approbation
de S.S. Innocent vi. / Québec: | Imprimé par Fréchette & Cie.,

no. 8, rue Lamontagne, / 1838. 33 p. in-24.

965. CONGRÉGATION des hommes, de Québec. Règles. Qué-

bec, 185o. 39 p% in-18.

966. CONGRÉGATION des hommes, de la paroisse/de St.-Roch

de Québec. Québec, 1883. 234 p. in-16.
Petit ouvrage de compilation, par le R. P. Désy, chapelain de cette Congré-

gation.

967. CONGRÈS catholique. Actes et délibérations du premier

Congrès catholique canadien-français tenu à Québec les 25, 26 et

27 juin i88o. Annuaire no. 3 du Cercle catholzque de Québec, 1879-

8o. Montréal, 1880. 384 p. in-8.
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968. CONGRÈS (Le). Québec, 1875. 22 p. in-8. Première édi-

tion.

969. CONGRÈS (Le) de la Baie Saint Paul. Québec, 1882. 42

p. in-8. Seconde édition augmentée.
Poésies drolatiques, écrites par M. Auclair, curé de Québec, sur un certain

nombre de ses amis et confrères de classe, qui se réunissaient annuellement en
congrès tantôt à la résidence de l'un, tantôt à la résidence de l'autre.

970. CONQUEST (The) of Canada, by the author of a Hoche-

laga s. London, 185o. 2 vols. in-8.
Ecrit par le Major George D. Warburton, de l'Artillerie Royale et publié par

son frère Eliot.

971. -CONSCIENCE (Henri). Le marchand d'Anvers. Québec":
L. H.Huot, éditeur, 1873. 256 p. in-12.

972. CONSEILLER (Le) du peuple, ou réflexions adressées aux

canadiens-français par un compatriote. -Montréal, 1861. 218-111 p.

in-12.
Ecrit par l'Abbé Beaudry.

973. CONSIDÉRATIONS / sur / les effefs qu'ont produits en

Canada / la conservation / des établissements du pays!/ les mours

l'éducation, etc., de ses / habitants; / et / les conséquences qu'en-

traine- / rait leur décadence / par rapport aux intérêts de ! la

Grande Bretagne. / Par un Canadien, M. P. P. / Montréal:

Imprimé chez lames Brown, Libraire, / no. 20, rue St. François-

Xavier, / vis-à-vis le Séminaire, / i89c. 11-5i p. in-8.
Cette brochure fut écrite par Denis Benjamin Viger, en 'réponse à un écrivain«:

du journal le Mercury, qui signait: Scevola.
Lune des premières publications politiques de quelque importance, publiéE s

au Canada par un canadien. M. Cuthbert, avocat, publia la même annc'e une
réponse à ce travail.

974. CONSIDERATIONS on the expediency of admitting repre-

sentatives from the American colonies into the British House of

Commons. London, 1770. 41 p. in-8.

Quoique, comme pour tous ses autres écrits, Maseres n'ait pas mis son nom
sur le titre de cette brochure, .nous croyons pouvoir assurer qu'il en est bien
l'auteur. En effet, j'ai vu un exemplaire de cet ouvrage dans lequel Maseres
avait écrit lui-même, de son écriture qui m'est familière, ce qui suit: "'Ihis
pamphlet was sent to the late Mr. George Grenville, in July, 1770; and Mr.
Thomas Whateley told me that Mr. Grenville had expressed an apprcbation
of it. And it likewise had the approbation of Dr. Benj. Franklin, of 1-en-
sylvania

David Chisholme qui a aussi écrit un volume sur la même question, en 1832,

croyait être le premier à écrire sur le sujet.

13I
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975. CONSIDERATIONS on the uses of paper money and the

effects of the banking system of Canada; together with the pro-

Iect of a law to regulate banks of issue. Montreal, 1836. 40 p.
in-8.

976. CONSIDERATIONS on the importance of Canada, and

the Bay andRiver St. Lawrence; and of the American fisheries

dependent on the Islands of Cape-Breton, St. John's, Newfound-

land, and the seas adjacent, addressed to The Right Hon. William

Pitt. London, 1759. 23 p. in-8.

977. CONSTITUTION (Nouvelle) du Canada, 1867. Ottawa,

Atelier typographique dujournal il Le Canada ',. 82 p. in-8.
Contient les lettres pastorales des évêques canadiens à ce sujet.

978. CONTRACT d'association des Iesvites au trafique de Ca-

nada, pour apprendre a Paul de Gimont, l'un des donneurs d'advis

pour les Iesvites contre le Recteur & Université de Paris, & a ses

semblables, pourquoy les ·lesvites sont depuis peu arrivez en Ca-

nada. S. L. MDCXIII. 8 p. in-8.

Réimprimé par Louis Perrin, de Lyon, en î868, pour Tross de Paris. Exem-
plaire offert par ce dernier au Dr Court ; il n'en fut tiré que cinq sur papier et
douze sur vélin. Le nôtre est imprimé sur papier.

979. CONTROVERSIAL. The / controversial discussion

between a / catholic priest, a catholic layman / and others ; and /
Rev. J. S. Christmas, Constab & Others. / Extracted from / The

Montreal Herald, / and the / New Montreal Gazette. / Montreal. /
Printed at the i Couranti office, / 1827. 64 p. in-12.

98o. CONTROVERSY (The) between Great Britain and herf

Colonies reviewed ; the several pleas of the colonies, in support of

their right to all the Eberties and privileges of British subjects,

and to exemption from the legislative authority of Parliament

stated and considered ; and the nature of their connection with,

and dependance on, Great Britain, shewn, upon the evidence of

Historical facts and athentic records. London, J. Almon, 1769.
207-LV p. in-8.

Dans notre exemplaire dp ce volume qui ne porte pas de nom d'auteur, quel-
qu'un a écrit les mots : #àBy Wm Knox Ce volume aurait donc été écrit par
Wm. Knox, sous secrétaire des colonies, écrivain politique éclairé et d'un
mérite plus qu'ordinaire. On lui attribue aussi : "uThe justice and policy of the
late act of Parliament, for making more effectual provision for the government
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ofthe Province of Quebec, etc., 1774 i: une très forte défense de l'Acte de
Québec, qui, comme Fon sait, ne fut pas alors du goût de tout le monde.

Une édition de ce volume fut aussi imprimée à Boston la même année.

981. COOPER (J. Fenimore). Le puritain d'Amérique, ou la

vallée, de Wishton-wish. Roman américain. Paris, Gosselin,

1829. 4 vols. in-12.

982. COOPER (Thomas). Renseignements sur l'Amérique.

Paris, 1795. xx-292 p. in-8. Carte. Relié avec n Actes passés à un

Congrès des Etats-Unis de l'Amérique, etc. là.

983. COOPER (Samuel). A sermon preached before His Excel-

lency Thomas Pownall. Esq.; Captain General and Governor in

Chief, the Honourable His Majesty's Council and House of Repre-

sentatives of the Province of Massachusetts-Bay in New England,

October 16th, 1759. Upon occasion of the success of His Majesty's

Arms, in the Reduction of Quebec. By .Samuel Cooper, A.M.,

Pastor àf a Church in Boston. Boston, New England. Printed by

Green & Russeil, and Edes & GiU, by order of His Excellency tJe

Governor, ànd both Houses of Assembly. S. d. (vers 176o). 53 P-
in-8.

Les sep premières pages sont occupées par la Dedicace à Pownail. Porte la
signature autographe de Moses Gill. L'exemplaire de la collection O'Callaghan
a été adjugé à $8.oo.

984. COPIE des documents concernant la construction dès

phares et des quais, en bas de Québec, et les soumissions et con-

trats pour les bateaux remorqueurs, sur le St. Laurent en bas de

Québec. S.' L. n. d. (1855). 75 P. in-.

985. COPIES or Extracts of any Communications between the

Colonial Office and the Governors of Upper and Lower Canada;

in pursuance of the Recommendations of the Canada Committee.

ColonialDept., DowningStreet, 18th February, 183o. 87 p. in-folio
Traite principalement de la suspension d'un certain nombre d'officiers de la

miice canadienne par le gouverneur Dalhoisie, pour avoir assisté auxassem-
blées populaives d'alors.

986. COPIES or extracts of correspondence relative to the

affairs of British North America. S. i. n. d. (London, 1839). vr-4oo

p. in-folio.

Rempli de documents de la plus haute importance pour rhistoire des trou-
bles de 1837-38, en ce pays. Contient surtout toute la correspondance de Lord
Durham avec Je Bureau Colonial et vice vers.



987. COPY of a petition from the British inhabitants of the
Province òf Quebeck, to the Commons House of Parliament in

Great Britain, in theYear 1783. London, MDCCLXXXIV. 24 p.
in-8.

Cette petition est bien probablement l'œuvre de Maseres, qui était à cette
date l'agent de la minorité anglaise de ce pays auprès du gouvernement
d'Angleterre.

. 938. COPY of the letter / of/ The Bishop of Capsa, Coadjutor

of Quebec. &c., / to / The President of the Committee on Education,
&c. / Copie de la lettre / de / L'Evêque de Capsa, Coadjuteur de

Québec, &c. / au / Président du Comité sur l'Education, &c. /

S. 1. n. d. (Imprimé à Québec en 1790). Textes ang. et fr. en re-

gard. ro p. doubles, petit n-4.
Cette lettre fut écrite par M. Bailly de Messein, Coadjuteur de l'évêque de

Québec et curé de la Pointe aux Trembles, en réponse à une lettre de Mgr
Hubert au comité de l'Education ; il contredit l'évêque de Québec sur plusieurs,
points importants.

Dans le m Quebec Herald"i du er novembre 179o, parut la correspondance
suivante, en français et en anglais: a Remarques sur la lettre de l'Evêque de
Capse, sur le plan de l'Université m.

In ",Je n'y trouve aucune justesse ; au lieu d'un plan d'éducation je n'y vois
qu'u, tissu d'invectives, de flatteries et de dissertations, citations, &c. L'au-
teur après s'être agité en tous sens, après avoir parcouru les parties du globe,
après avoir troublé Horace, Virgile, Juvenal et Cook dans leur tombeau, finit
par une adhérence au Grand Juge, et par une fade exclamation, "ioui il est
grand tems, &c."v. Ce n'est pas là une conclusion digne du 18ème siècle i.

20 "JSa partialité est manifeste. Il donne aux uns trop d'éloges, et ne rend
po)int justice aux ailtres. On aurait jamais cru qu'il eût comparé son maître et
son bienfaiteur à un voleur et à un brigand, page 7 au bas., Il va jusques à
sacrifier la -patrie et les dro'ts sacrés de l'égalité, erd voulant conserver encore
les nations odieuses de vainqueur et de vaincu. Ce seul endroit est capable de
soulever toute la province contre l'auteuri.

3° "Enfin je découvre dans toute cette lettre qu'une absurde diatribe, indi-
gne du caractère de l'auteur, et propre seulement.à amuser le Conseiller
L ..... r, le Notaire V. .. r et bien d'autres qui leur ressemblent par la finessè
de l'esprit, la solidité du jugement et la grandeur des connaissances a.

,, Le bon sens a.

Québec, 29 oct. 1790

Voir le fac-similé p. 135.

989. COPY of a report of a Committee of the Executive Counil,

dated 21st of September, 1843, and. approved by His Excellency

the Governor-General, the 26th of same month. S. 1. n. d. (vers

1844). 1 op. in-folio.
Relatif à la propriété d'un lot de grève situé à L'Anse des Mères, près Qué-

bec; les Ursulines, un M. Baird, héritier de J. B. Laporte et le Procureur-
Général du Canada se trouvaient mêlés à cette question.
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COPY of the LETTER
OF

TheBifhopofCapfaCoa utorof(ýuebec,.c.

f 0'

The Ptefident otthe.Com'mittee on Educatio'nl&co

Prtfo, Kn&wkdgý ta civice Cold.-Prov. Cbat. VI Il.

COPIE. dela LETTRE
D E 

J.1

L"Evéque de Capfa CoadjÛteur de Q uébèc,&c.

Èréfident du Comité fur'l"Educatiôn, &c.

Deffiisam magis, quaýis auram eligite.

a POr.-Prov"t de Salonapi, C&q. VIli.
J

Facsiniâé du no.

ggo. COQ (Le). journal illustré publié à Québec. Vol. i, no. i

(io, aôùt I878)i jusqu'au no. 4. In-,ý.

qqi. COQ (Le). journal politique et humoristique, illustré,

publié à Montréal. VoL i, no. 25 (26 mars, 1892). 4 p- in-4.,
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992. CORRESPONDANCE entre l'Hon. W. H. Draper et
l'Hon. R. E. Caron; et entre l'Hon. R. E. Caron, et les Honbles.
L. H. Lafontaine et A. N. Morin, dont il a été question dans un
débat récent dans l'Assemblée Législative. Contenant plusieurs
lettres supprimées. Montréal, 1846. Iv-35 p. in-8.

993. CORRESPONDENCE relative to the affairs of Canada.
London, 1840. Part i. (V-207 p.). Part 2. (227 p.>. Part 3. (110
p.). Part 4. (6o p.). Part 5. (8 p.). 5 vols. in-folio.

Ces papiers politiques sont d'une grande importance pour l'étude des sujets
suivants : Union du Haut et du Bas Canada ; arguments pour et contre le
projet. Gouvernement responsable. Listes des prisonniers faits pendant les
troubles de 1837-38. Réserves du clergé. Prisonniers politiques. Attentat au
monument Brock. Emprisonnement Viger, etc., etc., etc.

994. CORRESPONDENCE relative to the affairs of Lower

Canada, 1841. London, 1841. IV-72 p. in-folio.

Réunicagdes deux Canadas. Etat financier de chacun à l'Union. Emigration,
etc., etc. Correspondance officielle considérable, entre Lord Russell, Sir
George Arthur et Lord Sydenham.

995. CORRESPONDENCE relative to the affairs of Canada.

1846. London, 1847. 1o p. in-folio.
Granting of a civil list to Her Majesty

996. CORRESPONDENCE relative to the affairs of Canada.

1848. London. S. d. 8 p. in-folio.
En 1841, l'Acte d'Union ne reconnaissait que la langue anglaise pour les pro-

cédés parlementaires. , Démarches pour obtenir l'usage du français conjointe-
ment.

997. CORRESPONDENCE between Revd. Mr. Moylan, and

Peter Shepherd and W. Tims. Quebec, s. d. (vers 1847): 37 p .
in-8.

998. CORRIGAN. Rapport des commissaires enquêteurs dans

l'affaire du meurtre de Corrigan. Toronto, s. d 132 p. in-8.

999. COTÉ (J. O.). Political appointments and elections in the

province of Canada, 1841 to 1865. Ottaua, 1866. 130 p. in-8.

1ooo. COTE (L'Abbé George-P.). Mgr C.-E. Legaré. Notice

biographique. Québec, 1892. 178 p. in-8. Portrait.

'00'. COURRIER (Le) de Québec n'est pas mort. Extra de-ce

journal, paru le 16 décenrbre, 1807. 4 p. in-8.

I
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1002. COURS abrégé de rhétorique à l'usage du Collège de

Montréal. Montréal, 1835. 246-xiv p. in-12.

1003. COURS élémentaire de botanique et d'agriculture. Pre-

mier traité. Botanique. Par un des professeurs du Collège Niedet.( &u 4

Berthier, Imprimerie de l' Echo des Campagnes"i, 1848. 96 p. in-i8.

1004. COURT (W. B.). Moody & Sankey. La convention

chrétienne, etc. Montréal, 1876. 16 p. in-8.

1005. COURT traité sur l'art épistolaire. Par un canadien.

Montréal: Imprimé et publié par P. Gendron, 1853. 124 p. in-64.

ioo6. COURTENAY (J. M. de). The culture of the vine and

emigration. Quebec, s, d. (1863). 53 p. in-8.

1007. COVSTVMES (Les) dv pays et dvché de Normandie,

anciens ressots et enclaves d'icelvy, etc.. . A Roven: De l'impri-

merie de Raphaël du Petit Val, 1599. Près de 700 p. in-4.

ioo8. COUTUME de Bretagne, et usances particulières de

quelques villes et territoires de la mesme province, etc. . .. Par

Monsieur xxx. Première édition. A Nantes. Chez Nicolas Verger,

1725. A peu près 700 p. (Avec ce volume est relié): "Statuts et

Reglemens des corps d'Arts et Métiers de la ville et fauxbourgs

de Nantes, etc. A Nantes, eAes N. Verger, etc., 1723. 365 p. 2

vols. in-4.

1009. COUTURE (Biographié' de l'Honorable George). Lévis,

1884. 32 p. in-12.

1010. COUTURE (J. A.). Traité sur l'élevage et les maladies

des bestiaux. Québec, 1882. 235-3 P. in-12.

io. COUTURE (J. A.). Choix des vaches laitières d'après le

système Guenon. Québec, 1884. 1o8 p. in-12.

1012. COVENTRY (George). A critical enquiry regarding the

real author of the Letters of Junius, proving them to have been

written by Lord Viscount Sackville [Lord Germaine]. London, G.

Woodfall, 1825. XXII-382 p. in-8. Portrait et fac-similés.

Les pages 257 à 382 de ce volume sontoccupées par une notice biographique
très étendue de Lord George Germaine, qui devint Secrétaire d'Etat pour les
Colonies en 1775, et qui se trouva mêlé aux affaires du Canada d'une manière
assez notable.
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Coventry, l'auteur de cet ouvrage bien écrit, vint plus tard demeurer au
Canada et fut employé à la Bibliothèque du Parlement pour collectionner et
mettre en ordre les manuscrits et documents historiques. Il vivait encore en

1867, à Cobourg, Ontario.
A la page 274 de ce volume, l'auteur reproduit certaine cerrespondance de

Lord Viscount Sackville avec l'un de ses amis, écrite en français, sur un ton
de badinage un peu grivoig et que l'on n'est pas habitué de rencontrer dans la
correspondance imprimée des hommes d'état.

1013. COX (Ross). The Columbia river; or, scenes and adven-

tures during a residence of six years on the western side of the

Rocky Mountains, among various tribes of Iridians hitherto

unknown : together with a journey across the American continent.

London, 1832. Vol. I. XX-233 p. Vol. 2. VI-350 p. 2 vols. in-8.

1014. COZZENS (Frederic S.). Acadia; or, a month with the

blue noses. New York, 1859. 329 p. in-12. Figures.

1o5. CRAPAUD (Le). Journal hebdomadaire illustré publié à

Montréal. Vol. 1, no. 3 (22 juin 1878), jusqu'au no. 18. In-4.

1o6. CRÉMAZIE (Jacques). Manuel des notions utiles, etc.

Québec, '852. VIII-279 p. in-8.

1017. CRÉMAZIE (Octave). Œuvres complètes. Montréal,

1883. 543 p. in-8. Portrait.

1o18. CRESPEL. Voyages / en Canada / Parle / R. P. Emma-
nuel Crespel, Récolet: / et / son naufrage sur l'Isle d'Anticostie en

1736. / Imprimé à la Nouvelle Imprimerie,/ 18o8. S.-1. (Québec).

28 p. in-8.

Cette édition canadienne du voyage de Crespel est très rare. Elle fut donnée

en prime aux abonnés du , Courrier de Québec

1019. CRISE (La) ministérielle et M. Denis Benjamin Viger, etc.

En deux parties. Kingston, 1844. VII-46 p. in-8.

Ecrit par D. B. Viger.

1020. CROFTON (F. Blake). Haliburton: The man and the

writer. Windsor, N. S., 1889. 73 p. in-8. Portrait.

1021. CROIL (James). Dundas ; or, a sketch of canadian his-

tory, and more particularly of the county of Dundas, one of the

earliest settled counties in Upper Canada, Montreal, 1861. 352 p.

in-8.
irWith the author's compliments. A rcherfield, 24 th May 1869 n.
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1022. CROISÉS (Nos), ou histoire anecdotique de l'expéditiori

des volontaires carTadients à Rome, pour la défense de ?'Eglise-

MOsttréai z, 871 . VIII;-338 P. in'-8.

1023. CROWN Lands. Eighth report of the committee of the

Hou-se- of AssemNly on: that part of the speech of His Excellency-

the Governor in chief which relates ta, the settiement of the Crowni

Larrds, with the evidence taken before the coxnmittee. Quebcc,

Contient : Figuraffve pian of St. Gabriel and. the adjacent Seigninries. J
Sm.ii e, Se'.

1024- CROWN Lands. Ninth report, etc., (comme te précédèint).

Ç'ueber-, f824. 7- pr.Ïn-8.

io-à CROWN Lands. Tentb report of the committee of the

House 0f Assembly, on that part of the speech of His Excellency-

the Governor in Chief which relates to the seutlement of the Crown,

Lands, comnprisirrg a report on his Excellency's message relating*
to the offier from Lieut. Col. joseph &ouchette, Surveyozr General

of the ]Province, to the govern.ment, of the- plates of his maps of'

,Canada; with the minutes of eviden.ce ta-ken hefore the conmittee-

Quebec, 1824. 88 p. in-8.

io26. CROWN Lands in Upper Canada. Copy of aIt orders in-

Council and instructions sent to Upper Canada, by His Majestys

Secretary of State for thie colonies, for tbe regulation of the sale-

or grant of Lands ini that province-Reguiations for- grants of

Lands in force on i st of Aug-ust, 18,36, etc.-Patents for grants of-

Lands front the Crown between April and August, iî8 3ý; stating-

names, etc.- Surrender- by the indians of their lands sinice 1820,

etc.-Acceptance of su.ch smrrender ftrome tI#- indians, etc~. (Titres

aLbrég-é'i). Colonial ofc. 25 Aprii, 18-7. S. 1. a. d. London:

1837). rzi p. in-folio.

1027. CRUCHET. Le but de la-vie. Discours prononcé par M.

le pasteur Cruchet dans l'églisce St. Jean., e dimanch.e, 19 février,,

etc.Morut i 888. rS; p. in-z2.

1028. CUGNET (François joseph). Traité/ de la! Loi- des

Fiefs./ Qui a toujours été suivie en Canada depuis son étaI blis-

sement, tirée de celle contenué en la Caz2tume de/ la Prévôâté et
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Vicomté de Paris, à laquelle les Fiefs f et Seigneuries de cette Pro-
vince sont assujettis, en / vertu. de leurs titres primitifs-de Conces-

sion, et des / Edits, Reglemens, Ordonances et Declaration de

.sa / Majesté très Chrétienne, rendus en consequence ; et / des dife-

rens Jugemens d'Intendans rendus à cet / égard, en vertu de la Loi

des Fiefs, et des dits E / dits, Reglemens, Ordonances et Declara-

tions. / Traité utile à tous les Seigneurs de cette Province, tant

nouveaux / qu'anciens Sujets, aux Juges et au Receveur-général

des Droits / de sa Majesté. / Quebec f Chez Guillaume Brown f
MDCCLXXV. XIV-71 p. petit in-4.

Voir le fac-similé, p. 141.

> 1029. CUGNET (François Joseph). Extraits 1 Des Edits, De-.

clarations, Ordon / nances et Reglemens, de Sa Ma /jesté Très

Chrétienne. / Des Reglemens et Jugemens des / Gouverneurs Géné-

raux et Inten / dans concernans la justice ; et des f Reglemens et

Ordonnances de Po f lice rendues par les Intendans, / Faisans

partie de la legislature en / force en la Colonie du Canada, f aujour-

d'hui Province de Québec. f Tirés des Regîtres du Conseil Supe-

rieur et de ceux d'intendance. / Quebec: f chez Guillaume Brown, /

MDCCLXXV. 1o6 p. petit in-4. ep
, 1030. CUGNET (François Joseph). Traité / Abregetdes an-

cienes Loix, Coutumes et usages de la / Colonie du Canada,

aujourd'huy Province de Qué / bec, tiré de la coutume de la prevôté et

vicomté de / Paris, à laquelle la dite Colonie était assujétie, en /

consequence de l'Edit de l'établissement du Conseil / Souverain

du mois d'Avril 1663 ; avec l'explica / tion de chaque titre et de

chaque article, puisée / dans les meilleurs autheurs qui ont écrit et

co / menté la dite coutume. / Necessaire à toutes les personnes qui

voudront avoir f/ une *inture des dites ancienes loix, coutumes et /
usages, et qui pourra les faciliter dans l'étude 'qu'ilsf/ seront obligés

d'en faire, tant comme Juges, que / comme Avocats ou Procureurs.

Par François-Joseph Cugnet, Ecuier, Seigneur de St. / Etienne,

&c., &c. /O judices ! diligite justitiam, nàm qui justificat impium,

et qui condem / nat justum, abominabilis est uterque apud Deum. /

Lib. sap. et Proverb. ch. 17. v. 16. / Quebec: / chez Guillaume

Brown, f MDCCLXXV. 188 p. petit i- 4 .
i o031. CUGNET (François Joseph) Traiti j de la / Police. /

£

140
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4e

A

LOI. DEs FIEFS.

Qpi a toulours éféo fuivie en Canada depuis, fon étaar iÏ
bliflèment, -tirée'Ode celle contenue ar la. Cdtune de

la Prevgté et Fic omt'? de Paiiri à laquelle les Fief;
etSeigneuries dé ceitte Province font affuieffis, en
venu de leurs tîtres-prirniff s de Conceffion, et des
Edits, Reglemens, Ordonances et Declarations dejà

Majefté tris Ckrétienne, rendus en confequence; et
des difèrens jugemens- d1nten'dans rendus à cet
egard, en vertu de la Loi des Fiefs, et des dits E&W
dits, Reglemens, Ordonances et Declarations.

Traité wile à tous les Seigneurs & cette Province., tant nouveaux
qu'ancîènç'ý9etsý aux Yugés et au Reiceve u*rýgènéra1dès Droitt

defa-Majeflé.

Par FRANÇOIS, JOSEPH CUGNET, Ecuier, Seigneur de '.et*
Etienne, &c. &c.

In magnis voluile fat 0.

U E B E C:
Chez GuriiLAumr B&ýow%>

ilr MDCCLXXVS

Fac-similé du no. io2g.
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Qui a toujours été suivi en Canada, aujourd'hui / Province de Québec,

depuis son établissement jusqu'à / la conquête, tiré des diférens

réglemens, jugemens / et ordonnances d'Intendans, à qui par leurs

com / missions, cette\partie du gouvernement était totale / ment

attribuée, à l'exclusion de tous autres juges, / qui n'en pouvaient

connaître qu'en qualité de leurs / subdélégués / Traité qui pourrait

être de quelqu'utilité aux Grands / Voyers, et aux juges de Police en

cette province. / Quebec: / Ches Guillaame Brown, / MDCCLXXV.

25 p. petit in-4.
Ces quatre volumes d'une assez grande rareté, sont de très beaux échan-

tillons de typographie; ils sont l'œuvre de William Brown, qui, avec Gi.niore,
introduisirent définitivement fimprimerie au Canada. Ils sont tous les quatre
reliés à rantique, avec des marges non rognées et en parfait état.

132. CUISSET (Octave). Traité populaire de la culture de la

betterave et de la fabrication du sucre en Canada. Québec, 88o.
126 p. in-12.

1033. CURIO (The). An illustrated monthly magazine devoted

to genealogy and biography, heraldry and bookplates, coins and

autographs, rare books and work of art, old furniture and plate

and other colonial relics. New-York, R. W. Wrih, Publisher.

Vol. i, no. 1 (Sept., 18S7) jusqu'au no. 6. (l dernier paru). Grand

in-4.
Très riche et belle revue, publiée à $6.oo par année.

1034. CUSHING (Elmer). An appeal, addressed to a candid

public , and to the feelings of those whose upright sentiments and

discerning minds, enable them to i weigh it in the balance of the

sanctuary ii; wherein is displayed the singular history of the author ;

together with that of the other americans, settled in the Province

of Lower Canada. Stanstead: Printed fer the author, by S. H.

Dickerson, 1826. 88 I. petit in-8.
Elner Cushing est un américain dont la fortune était délabrée, et qui, en

1796, tenait une auberge à Montréal, où il fit connaissance avec David Mc Lane
qui fut exécuté à Québec quelque temps après, pour crime de haute trahison.
Cushing se fit le dénonciateur de McLane et reçut en récompense, du gouver-
nement de Québec, le township de Shipton. L'opinion publique le poursuivit
comme un Judas pour cet acte, et d là cette brochure écrite pour se justifier
auprès du public canadien.

Petit volume rare et surtout utile, pour l'histoire des Cantons de l'Est.

1035. C~ÙTHBERT (I os) L'rédpage. / Par Ross Cuthbert,

A.M. / Membre d'Assemblée pour le Comté de Warwick. / Athênes

242
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tu as vécu, Rome tu vas périr, / L'école Canadienne dissipe ton
souvenir. / Quebec: Printed by John Neison, Mouetain Street, j
1803. 13 p. in-8.

Pièce politique en vers, écrite dans un trèp mauvais français, et dont les
notes au bas des pages sont en anglais.

"L'auteur de cette bagatelle n'y aurait jamais affixé son nom, si ce n'eut été
un sacrifice nécessaire pour la mettre au jour. On est encore timide en ce
pays. On y est encore dans un engourdissement qui tient à l'esclavage......
A l'égard de ce petit Poême, ce n'est qu'un chardon poussé par un loisir stérile;
et n'est bon à rien si ce n'est à faire du fumier ,. Ex. de l'Avertissement.

1036. CUVILLIER. Transcript of record and proceedings in the
courts of Lower Canada, appealed from in a cause between The

Bank of British North America, Appelant and Angelique Cuvillier,
et al., Respondents, before H. M. Privy Council. John Lovell,

printer, Montreal, s. d. (vers 186o. 66 p. in-folio.
Intéressant par les renseignements qu'il contient sur les familles du nom de

Cuvillier, à Montréal et à Québec.

1037. CYPRIEN. Petite histoire des rois de France, par Cyprien,
chroniqueur de la i Patrie"i. Montréal, s. d. (vers 1885). 125 p.
petit in-8.

Cyprien est le pseudonyme dont le poète L. H. Fréchette, a signé un
grand nombre d'intéressantes chroniques qu'il publia dans la Patrie de>lort-
réal, et qui eurent du retentissement. L'école ultramontaine et l'écol b a e
étaient alors aux prises, et dans l'excitation de la lutte, la poussière des rois
de France eut à en souffrir.

1038. CYR (Rev. N.). -Memoir of the Rev. C. H. O. Coté, M.D.,
with a memoir of Mrs. M. Y. Coté, and a history of the Grande
Ligne mission, Canada East. Philadelphia: American Baptist
Publication Society. S. d. (vers 1854). 144 p. in-12. Avec un portrait

du Rév. Coté.
Le Dr Côté naquit à Québec en 18o9. En 1831, il. pratiquait comme médecin

à l'Acadie, et pendant les troubles de 1837-38, on le trouve à Napierville.' En

1834, à l'âge peu avancé de 24 ans, il était déjà membre du Parlement cana-
dien. Ayant pris part aux troubles de 1837-38, il crut prudent de filer aux Etats-
Unis.

L'on trouve dans ce petit volume un grand nombre de renseignements sur
les efforts que fit le protestantisme en ce pays, pour gagner les canadiens-
français à ses croyances. Le Dr Côté est l'un de ceux qui travaillèrent en ce sens.

A l'intérieur de ce volume, on trouve la signature autographe de C. A. Nor-
mandeau, à qui il a appartenu : aussi la note suivante écrite au-dessous du sus-
dit noma: Mr Normandeau était un ancien prêtre, qui, après avoir abandonné
l'Eglise romaine, se lia à la mission de la Grande Ligne. Il a beaucoup écrit
dans l'Aurore, et est mort-en 189o -. MM. Ollivier, Rousy, Beaudin, Côté,
Normandeau, Lafieur, Roux, Cyr, Riendeau, ainsi qu'une dame Feller, furent
les pionniers de cette petite armée de convertisseurs, lancée contre les cana-
diens-français du Canada.



AGGER (The). Journal publié à Québec. Vol. i. no. 7.
(Dec. i 1, 1863). In-8.

o4o. DAINVILLE (D.). Beautés de l'histoire du Canada, ou
époques remarquables, traits intéressans, moeurs, usages, coutumes
des habitans du Canada, tant indigènes que colons, depuis sa
découverte jusqu'à ce jour. Paris, 1821. 511 p. in-i2.

Dainville n'est ici qu'un nom d'emprunt. L'auteur serait, dit-on, M. Gustave
Bossange, célèbre libraire de Paris, qui prenait beaucoup d'intérêt à notre
histoire.

1041. DAMBOURGÈS. Le colonel Dambourgès. Etude histo-
rique canadienne. Québec, 1866. 58 p. petit in-8.

Biographie écrite par l'Abbé Bois.

1042. DANSEREAU (Arthur). Annales historiques du .Collège
de l'Assomption depuis sa fondation. Première livraison. Montréal,
'1864. x-44 p. in-8.

1043. DANSEREAU (C. A.). Trois livres bleus publiés en 1884
et 1885, relatifs à un achat de livres fait par M. Dansereau pour la
bibliothèque du Parlement de Québec.

La réclamation de M. Dansereau contre le gouvernement de Québec s'éle-
vait.à quelqµe $i5.ooo. Cette affaire donna lieu à de nombreuses demandes
d'informattoris de la part de la gauche de la Chambre. On trouve dans ces
brochures un bon nombre de détails sur cette transaction.

1044. D'ANVILLE. (Géographe du Roi de France). Mémoire
sur la Chine. A Pékin et se trouve à Paris, 1776. 47 p.-Considé-
rations générales sur l'étude et les connaissances que demande la
composition des ouvrages de'"Géographie. Paris, 1777. 111 p.-
Traité des mesures itinéraires anciennes et modernes. Paris, 1769.

195 p- 3 vols., in-8, reliés en.un seul, par le même auteur.

1045. DARK lantern Association (A full exposure of the C. B.
S., or). Containing the proceedings of this secret political society,
the trial at Mirickville and other particulars, letters, correspondence,
&c. Printed at the Central Canadian ffce, Brockville. S. d.
44 p. in-12.

1046. DARVEAU (L. M.). Histoire de la i Tribune il. Québec,
décembre 1863. 16 p., grand in-8.

1047. DARVEAU (L. M.). Nos hommes de lettres. Vol i (seul
publié). Montréal, 1873. VI-276 p. petit in-8.
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Contient des biographies assez bien tournées d'un bon nombre d'écrivains
canadiens de son temps.

1o48. DAVENPORT (Mrs.). Journal of a fourteen days ride

through the bush, from Quebec to Lake St. John. Quebec, 1872.

35 p. in-8.

1049. DAVEZAC (M.). Les voyages de Améric Vespuce au

compte de l'Espagne et les mesures itinéraires employées par les

marins espagnols et portugais des XVe et XVIe siècles, etc. Pari,

1858. 188 p. in-8.

1050. DAVID (L. O.). Le Héros de Chateauguay (C. M. De

Salaberry). Montréal, 1883. 107 p. in-12. Portrait.

1o5. DAVID (L. O.). Les patriotes de 1837-38. Montréal,

1884. 299 p. in-8.

1052. DAVID (L. O.). Les patriotes de 1837-38. Montréal,

Eusèbe Sénécal, s. d. 297 p. grand in-12.
Seconde édition assez bien imprimée sur du papier médiocre.

1053. DAVIN (Nicholas Flood). The fair grit, or the advan-

tages of coalition. A farce. Toronto, 1876. 35 p. petit in-8.

1054. DAVIN (Nicholas Flood). The Irishman in Canada.

London & Toronto, s. d. (1877).xvi-692 p. in-8.

1o55. DAVIN (Nicholas Flood). Great speeches. Toronto, 1881.

16 p. in-8.

1o56. DAVIN (Nicholas Flood). The secretary of the Royal

Society of Canada, a literary fraud. Ottawa, Ont., 1882. 20 p. in-8.
Dans cette brochure, qui est dédiée au Marquis de Lorne, l'auteur attaque

violemment J. G. Bourinot, surtout pour son écrit: "Canada as a home

1057. DAVIS (Stephen). Notes of a tour in America, in 1832

and 1833. By Stephen Davis, collecting agent of the- Baptist

Society for Ireland. Edinburgh, 1833. 150 p. in-16.

1o58. DAVISON (G. M.). The traveller's guide through the

middle and northern states and the provinces of Canada. New

York, 1840. 395 p. in-16.

1059. DAVITY (Pierre). Les estats, empires et principautez du

monde, representez par la description des pays, mours des habi-
Io



S BIBLIOGRAPHIE CANADIENNE

tans, richesses des provinces, les forces, le gouvernement, la reli-
gion et les princes qui ont gouverné chacun estat. Avec l'origine
de toutes les religions et de tous les chevaliers et ordres militaires.
Par le Sr. D. T. U. Y., gentilhomme Ordinaire de la Chambre du
Roy. A Paris ches Nicolas Dufossé, rue Sainctjacques au Vase 4'or,
1617. 8 f.n.c. et 1467 p. grand in-8.

Très beau titre gravé l Iaspar Isacfecit ", au haut duquel se trouve le portrait
de Louis XIII enfant, assis sur le tr3ne, ayant à ses pieds les quatre parties du
monde. La partie de ce volume traitant du Nouveau Monde occupe les pages
255 à 329.

io6o. DAVY (Le Chev. Humphrey). Traduction / libre et abré-
gée / des / leçons de chimie, / données par/le Chevalier Humphrey
Davy, / à / la Société d'agriculture / de / Londres. / Edition.de
1814. / Dédiée aux Soçiété' d'Agriculture du Bas-Canada. / Mont-
réal: / Ches James Lane, 29, rue Saint Paul. / 1820. 123 p. in-8.

Cette traduction fut faite par A. G. Douglas.

îe61. DAWSON (J. W.). An address before the American asso-
ciation for the advancement of science, at Detroit, Michigan,
Montreal, 1875. 26 p. in-8.

1062. DAWSON (J. W.). De quelques sépultures d'anciens
indigènes de l'Amérique, découvertes à Montréal par M. le princi-
pal Dawson. Montréal, 1861. 24 p. in-8. Figures.

1063. DAWSON (J. W.). Nouvelles notes sur les antiquités
aborigènes trouvées à Montréal. S. L. n. d. Paginé de 25 à 36. 'In-8.

1064. DAWSON (S. J.). Rapport sur l'exploration de la contrée
située entre le Lac Supérieur et la colonie de la Rivière-Rouge et
entre ce dernier endroit-et les rivières Assiniboine et Saskatchewan.
Toronto, 1859. 47 p. in-4. Cartes coloriées.

1o65. DAWSON (S. J.). Rapport sur le-tracé de la route entre
le Lac Supérieur et l'établissement de la Rivière-Rouge. Ottawa,
1868. 46 p. in-8. Carte.

1o66. DAWSON (S. J.). Report on the line of route between
Lake Superior and the Red River settlement. Ottawa, 1869. 32
p. in-8. Carte.

1067. DAWSON et HARRINGTON. Report on the geological

146
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structure and mineral resources of Prince Edward Island, etc.

Mongeal, 1871. 51 p. in-8: Carte et figures.

1o68. DAY (Mrs. C. M.). Pioneers of the Eastern Townships

a work containing official and reliable information respecting the

formation of settlements, etc. Montregl, 1863. 171 p. in-12.
Morgan le donne comme étant de format in-4; il y en aurait don-c eu deux

éditions.

1o69. DAY (S. P.). EnghsrAmerica: or pictures of canadian

places and people. London, 1864. 2 vols. in-8.

1070. DEARBORN. Journal of Captain Henry Dearborn in the

Quebec expedition, 1775. Reprinted from the Proceedings of the

Massachusetts Historical Society, 1886. 33 p. (Autre volume du

même): Journals of Henry Dearborn, 1776-1783. Cambridge, 1887.

34 p. 2 vols. in-8.

1071. DÉBATS (Les). Journal politique publié à Québec. Vol.

1, no. i. (22 mars 1862). In-folio.
H. T. Taschereau, avocat, devenu juge depuis, en était le rédacteur.

1072. DÉBATS de la Législature provinciale de Québec, com-

pilés par G. Alphonse Desjardins, pour les années 1879 (le pre-

mier), i88o, 1881, 1882, 1883, 1887, 1889. Québec, etc. 7 vols. in-8.
Le premier volume de cette publication est d'un format plus grand que k s

autres. Comme il a été tiré à peu d'exemplaires, il n'est pas commun.

1073. DEBREIT (John). The peerage of the united 'kingdom

of Great Britain and Ireland. Lcndon, 1822. 2 vols. in-12, formant

1472 pages. Figures.

1074. DEBT of Canada. Message. The governor general

tran.smits, for the information of the Legislative Assembly, copies

of Despatches from the Secretary of State and other documents

on the subject of the Sinking Fund. Also, certain other documerts

having reference to the consolidation of the Public Debt. Gozern-

ment House, Quebec, 6th March, iS6o. 50 p. in-8.

1075. DE CAZES (Paul). Notes sur le Canada. Québec, 1878.
VmI-127-Ix p. in-12.

z7'C. DE CAZES (Paul). Les points obscurs des voy iges de

Jacques Cartier. Ex. des Trans. de la S. R. C., de 1890. i p. i:-4.
Plan.

MIR
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1077. DE CAZES (Paul). Observations sur l'étude archéologique

du Dr Dionne. Montréal, 1891. 7 p. in-8.
Fort Jacques Cartier et rivière Lairet.

1078. DE CELLES (A. D.). Papineau. Extraits de sa correspon-

dance intime. Montréal, 189;._ 25 p. in-8.
A cette brochure, nous avons ajouté quelques autres lettres du m&ne, publiées

depuis dans les journaux.

1079. DÉCLARATION du Roi qui accorde aux officiers des

Conseils Supérieurs du Canada et de l'Isle Royale, les mêmes

privilèges dont jouissent les.pffiers honoraires des 'Cours Souve-

raines en France. Donné à Versailles, 3juin, 1765. 4 p. in-4.

1o8o. DÉCLAR4TION des causesauxquelles'AssociationCons-

titutionelle de Québec doit sa naissance, et des objets pour lesquels

elle a été formée. (A la fin) : Québec, décembre 1834. Sans titre

particulier. 3 p. in-folio.
Espèce de mémoire des bureaucrates.

o8î. DECLARATION / of / the views and objects, / of the /

British constitutional society, / on its re-organization, / addressed/

to their fellow subjects / in Upper Canada, / Toronto, / 1836. 12-r5

p. petit in-8.

1082. DE COSTA (B. F.). Scenes in the Isle of Mount Desert,

coast of Maine. New York, 1868. 138 p. petit in-4.
Il y a dix vues photographiques dinsérées dans ce volume.

1083. DEERFIELD. A brief sj<etch of the first settlement of

Deerfield, Mass., together with a few of the events which took

place there in early times. By one of the descendants of the first

settlers of the town (E. Hoyt). Greenfeld, 1835. 48 p. in-iz.
Petite ville célèbre par 1'incursion qu'y fit Hertel de Rouville en 1704, et d'où

il emmena un grand nombre de prisonniers qui firent souche dans le pays.

1084. DEERFIELD. Catalogue of the relics and curiosities in

Memorial Hall, Deerfield, Mass., etc. Deerfteld, 1886. 108 p. in-8.

1o85. DÉFENSE du mandement de Mgr l'éveque de Montréal,

en date du 24 octobre 1837. (Signé): Un prêtre canadien. S. 1. n. d.

ni titre particulien 8 p. in-12.

io86. DEFOY (L'Abbé Henri). Le patron et l'ouvrier. Discours

prononcé le 15 mai 1892. 'Québec, 1892. 16 p. in-8.
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1087. DE GASPÉ (Philippe Aubert). Les anciens Canadiens.

Publié par la direction du ai Foyer Canadien. Québec, 1863. 41

p, in-8.
Première édition d'un ouvrage canadien qui fit du bruit à son apparition.

Une seconde édition en fut donnée l'année suivante et plus tard une troisième
en deux volumes in-r2.

1088. DE GASPÉ (P. A.). The canadians of old, translated by

Georgiana M. Pennée. Quebec, 1864. 331 p. in-8.

1089. DE GASPÉ (Philippe A.). Mémoires. Ottawa. 1866. 563
p. in-8. Edition originale.

L'auteur de ce volume se révéla tout d'un coup, à l'Age de 70 ans, l'un de
nos meilleurs littérateurs canadiens. Ses,, Anciens canadiens 0 et ses, Mémoi-
res e sont certainement les plus beaux ornements de notre répertoire national.

1090. DE GASPÉ, junr. (Ph. A.). L'influence d'un livre. Roman

historique. Québec, Imprimé par William Cowan & fils, rue Fa-

brique, Haute-ville, 1837. Iv-122 p. in-12.

L'un des premiers romans canadiens ; écrit par le fils de l'auteur des ",An-
ciens canadiens ,. L'on rapporte que M. de Gaspé le père, sur la demande de
son fils, de lui écrire un chapitre pour son volume, lui aurait fourni le chapitre
V, intitulé: "aL'étranger"a où l'on raconte l'histoire de Rose Latulippe, et qui,
d'après le témoignage de l'Abbé Caskrain, serait la meilleure partie de
l'ouvrage.

L'auteur des uAnciens canadiens ", qui ne devait se révéler au public cana-
dien que longtemps après, aurait donc laissé entrevoir ici les talents d'écrivain
qui devaient lui faire une renommée si bien méritée, un quart de siècle plus tar'.

On a réimprimé ce travail, sous le titre de : "Le chercheur de tréscr", cu
l'influence d'un livre i, dans le deuxième volume de La littérature canakinne
donné en prime aux souscripteurs du Foyer canadien, en .F,64. On en a fait
une autre édition quelques années après pour donner en prix dans les écoles.

io9i. DE l'Amérique et des Américains ou observations curieuses

du philosophe La Douceur, qui a parcouru cet Hémisphère pendant

la dernière guerre, en faisant le noble métier de tuer des hommes

sans les manger. A Berlin, chez Samuel Pitra, libraire, 1771. FO

p. in-8.
Cette spirituelle défense des sauvages de l'Amérique contre les attaques de

de Pauw, est attribuée par Meusel, à Poivre, et, par Barbier, à Bonneville ou à
D. Pernety. Rich pense qu'aucune de ces personnes n'est l'auteur de ce

pamphlet.

1092. DELAYAlNT (L.). Notice sur Samuel Champlain né à

Brouage, 1567, mort à Québec, le 25 décembre 1635. Niort, 1867.
IV-28 p. in-8.

1o93. DE LERY gold mining Co. (Proceedings of the annual
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meeting of stockholders of the), for 1869, etc. Quebec, 1869. 24 p.
in-12^.

1o94. DEMANCHE (George). Au Canada et chez les peaux-

rouges. Etude parue dans la i Revue française de l'étranger et

des colonies L de février 1886. In-8.

roS. DEMERS (L'Abbé Benj.>. Notes sur la paroisse de St.

François de la Beauce. Québec, 189,1. 151 p. in-rz.

1o96. DEMERS (F.-X.). L'ordre des frères prêcheurs et les

institutions religieuses. St.-Hyacinthe, 1873. 30 p. n-8.

rog. DEMERS (F.-X.). Lettres québecquoises. Québec, 1882.
286 p. in-8.

1o98. DEMERS (Rt. Rev. Modeste). J. M. J. Chinook diction-

arv, catechism, prayers and hymns. Composed in 1838 and 1839.

Revised, corrected and completed in 1867, by Most Rev. F. N.

Blanchet, with modifications and additions, by Rev. L. N. St.-

Onge, missionary among- the Yakamas and other indian tribes.

Montrea, 1871. Le titre sur la couverture se lit comme suit: si The

missionary's companion on the Pacific Coast r. 68 p.. in-r6- Quel-

ques figures dans le texte.

C'est la première fois que ce volume est imprimé; auparavant on ne se ser-
vait que de copies manuscrites.

1o9. DENT (John Charles). The story of the Upper Canadian

rebeflion: largely derived from original sources and documents.

Toronto: Blackett Robin'son, 1885. Vo. i. 384 p. Vol. 2. 382 p. 2

vols. in-4. Frontispices, portraits et figures.

Bel ouvrage, de style et de forme, publié par souscriptions, à un prix élevé.
En certains lieux, on reproche à l'auteur de s'être attachéà faire connaître
William Lyon MacKenzie sous son plus mauvais jour.

1roo. DEÑ'T (John Charles). The canadian portrait gallery.

Torontos, 188o-81. ; vols. grand in-4 . Portraits coloriés.

Un de ces ouvrages qui nécessitent une grande somme· de recherches et
d'étude et qu'il est bien commode d'avoir sous la main dans une collection
canadienne. Publié en livraisons par souscriptions.

iror. DENYS. Description géographique et historique des

costes de l'Amérique Septentrionale. Avec l'Histoire naturelle

du Païs. Par Monsieur Denys, Gouverneur Lieutenant Général

I



-s • LIVRES, JOURNAUX, ETC. 151

pour le Roy., & propriétaire detoutes les Terres & Isles qui sont

depuis le Cap de Campseaux, jusques au Cap des Roziers. A Paris,

ches Louis Billaine, au second pillier de la Grand'Salle du Palais, à
la Palme & au grand César. M.DC.LXXI. Avec Privilege du
Roy. 2 vols. in-16, magnifiquement reliés en maroquin, tranches

supérieures dorées, autres non rognées. Vol. 1. 30 p.n.c. pour

Epitre et Avertissement au lecteur; Texte: 267 p. Vol. 2. 480 p.
et 6 p.n.c. pour Table.

Le second volume porte un titre différent du premier, qui se lit comme
suita: Histoire naturelle des Peuples, des Animaux, des Arbres & Plantes de
l'Amérique Septentrionale, & de ses divers Climats. Avec une Description
exacte de la Pesche des Moluës, tant sur le Grand-Banc qu'a la Coste ; & de
tout ce qui s'y pratique de plus particulier, &c. a.

oeuvre importante qui doit figurer dans une collection canadienne un peu
complète. Nicolas Denys est un fondateur de colonie, qui, s'il n'a pas réussi
comme il le désirait, dans son entreprise de l'Acadie, n'en mérite pas moins
que son nom soit vénéré pour ses efforts persévérants. Charlevoix dit beaucoup
de bien de cet ouvrage, dont parle aussi la North A merican Review, (vol. %, p.9.

Il y a des exemplaires de cet ouvrage dont le nom de l'imprimeur ou éditeur
se lit comme suitm: A Paris, chez Claude Barbin, au Palais, sur le perron de
la Sainte Chapelle

u... La page 4 de l'Avertissement au lecteur annonce une carte et quelques
figures que nous n'avons pu trouver dans aucun des exemplaires de cet ouvrage
que nous avons consultés o. (Harisse. Notes).

1102. DENYS (Nicholas). Geographische en Historische Bes-

> chrijving der Kusten van Noord-America, Met de Natuurlyke

Hilstorie des Landts : Door den Heer Denys, Gouverneur Lieute-

nant Generaal voor den Koning van Vrankryk, en Eigenaar von

alle de Landen en Eilanden welke gelegen zyn von Cap de Camp-

seaux af tot aan Cap des Roziers. t'Amsterdam. By Jan ten H oorn,...

1688. Preface2: p.n.c., Texte: 200 p., Table: 4 p.n.c. petit in-4.
Figures.

Cette traduction hollandaise de l'ouvrage de Denys: "Description Géogra-
phique et Historique des côtes de l'Amérique Septentrionale, etc. Paris, p672u,
se trouve généralement reliée avec la traduction hollandaise de: "Description
de la Louisiane, etc. Paris, 1683 -, de Hennepin.

S10'3. D'ERBRÉE (Jean). La franc-maçonnerie dans la Province

de Québec, en 1883. S. 1. n. d. (Québec, 1883). 276,p. petit in-8.
Dans les récriminations qu'excita la publication de ce volume, on en attribua

la paternité au R. P. Hamon de la Compagnie de Jésus. D'Erbrée n'était en
effet qu'un nom de plume.

1104. Di ROOS (Hon. FPed. Fitzgerald). Personal narrative of

travels in the United States and Canada, in 1826. Illustrated by
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plates, with remarks on the present state of the american navy.

Lgndon, 1827. xii-207 p. in-8. Figures.

1105. DÉSAULNIERS. Eloge de Messire Lesieur Desaulniers,

prononcé à la distribution des prix du Séminaire de St.-Hyacinthe,

le 7 juillet 1868. St.-Hyacinthe, 1868. 77 p. in-8.

i1o6. DESBARATS (Geo.). L'esclavage dans l'antiquité, et

son abolition par le christianisme. Etude lue devant le Cabinet de

lcture de Montréal, avril, 1858. S. 1. n. d. 19 p. in-8.

i1o7. DESCHAMPS (C. E.). Liste des municipalités dans la

province de Québec. Lévir, 1886. -xxxv-816 p. grand in-8.

Documents officiels relatifs à leur établissement.

11i08. DESROCHES (Dr J. I.). Traité élémentaire d'hygiène

privée. Montréal, 1889. 186 p. in-8.

1l109. DESSAULLES (L. A.). A messieurs les électeurs de la

division de Rougemont. S. 1. n. d. 66 p. in-8.

Brochure politique peu commune.

11o. DESSAULLES (L. A.). Discours sur l'Institut Canadien.

Montréal, 1863. 21 p. in-8.

1111. DESSAULLES (L'Hon. M. ). Dernière correspondance

entre S. E. le Cardinal Barnabo et l'Hon. M. Dessaulles. Montréal,

1871. 39p.in-8.

1112. DESSAULLES (L. A.). La grande guerre ecclésiastique

-La Comédie infernale et les Noces d'or. La suprématie ecclé-

siastique sur l'ordre temporel. Montréal, 1873. 130 p. in-8.

1s113. DESSAUI\LES (L. A.). Réponse honnête à une circulaire

assez peu chrétienne. Suite à la grande guerre ecclésiastique.

*tréal, 1873. 32 p. in-8.

ti4J. DESSAULL S (L. A.). L'index. Deuxième partie. Pa-

giné de 51 à 136. S. L z. d., (vers 1873). In-1.

Relatif aux démêlées de Mgr Bourget avec l'Institut Canadien de Montréal.

1115. DESSAULLES (L. A.). Ses difficultés'avec Mgr Bourget,

évêque de Montréal, à propos de il La grande guerre ecclésiastique',

et le journal 'a La Minerve". S. i. n. d. (1873). 9 p. in-folio.

I
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i116. DESSIN (Manuel de) industriel, à l'usage des maîtres

d'écoles primaires, etc. Montréal, 1877. 131 p. in-i2. Figures.

Enregistré à Ottawa par Oscar Dunn.

1117. DETTE de la province. Réponse à une adresse demandant

un état de tous les emprunts faits jusqu'à cette date, pour la pro-

vince de Québec, soit par bons, débentures ou autrement, etc.

S. L., i88o. 63 p. in-8.

i118. DEUX (Les) cochers de Québec. Souvenirs historiques.

Québec, 1886. 240 p. in- 12.

Ecrit, dit-on, par l'Hon. M. Evanturel.

1i19. DEUXIÈME (Le) centenaire de l'érection du diocèse de

Québec. Québec, 1874. LVI-251-IV p. in-8.

1120. DE VAUX (S.). The travellers' own book to Saratoga

Springs, Niagara Falls and Canada, etc. Buffalo, 1841. 258 p.

in-i6. Cartes et figures.

1121. DEVILLE :(Capt. E.). Examples of astronomic and

geodetic calculations for the use of land surveyors. Quebec, 1878.
1og p. in-8.

1122. DEWART (Edward H.). Selections from canadian, poets,

with occasional and biographical notes and an introductory essay

on canadian poetry. Montreal, 1864. 304 p. in-8.

1123. DÉtIEL (Mgr J. D.). Noces d'or. Lévis, 188o. 120 p.

in-12. Portrait.

1124. DIABLE (Le) à quatre. Journal publié à Québec en 1878.

Vol. i, no. i. In-4.

1125. DIALECT Notes. Published by the american dialect so-

ciety. Boston, 189o. Parts i and 2. 83 p. in-8.

On-y trouve des remarques, ainsi qu'une liste d'ouvrages, sur l'histoire du
langage des Canadiens-français.

1-126. DIALOGUE entre un Acadien et un Canadien-français au

sujet de certaines questions soulevées par une lettre de Mgr O'Brien,

Archevêque d'Halifax. Québec, 1889. 32 p. in-16.

L'auteur est, dit-on, M. l'Abbé Sasseville, curé de Ste Foye, maintenant
décédé.
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1127. DIALOGUE sur une question importante, par un catho-

lique. S. i. n. d., ni titre particulier. 29 p. in-8.
Relatif aux différenids entre l'évêque et les Sulpiciens-de Montréal.

1128. D'IBERVILLE ou le Jean-Bart canadien et la Baie

d'Hudson. Montréal, 1868. io p. in-8. Fac-similé de la signature

de d'Iberville.

1129. DICK (V. Eugène). L'Enfant mystérieux, par le Dr V.

Eugène Dick, auteur du i Roi des Etudiants a, etc. Québec: J. A.
Langlais, éditeur. S. d. (Imp. par Turcotte et Ménard, i89o).

Vol. 1. 225 p. Vol. 2. 297 p. 2 vols. petit in-8.

1130. DICKENS (Charles). American notes for general circula-

tion. New York, 1876. 104 p. in-8.

i131. DICKSON. The union / of / taste and science. / A poem:/

to which are subjoined a few elucidating notes. / By Stephen Dick-

son, Esqr. / Quebec: / Printed bylJohn Neilson, no. 3, Mountain

Street, / 1799. 17 p. et 3 feuillets non chiffrés à la fin. In.4, grandes

marges.

9 Peut-être le plus bel échantillon de typographie sorti des presses de l'illustre
famille des Neilson, imprimeurs de Québec.

1132. DICTIONNAIRE universel de la France ancienne et

moderne, et de la Nouvelle-France, traitant de tout ce qui y a
rapport: soit géographie, étymologie, topographie, histoire, etc.,
etc. Paris, Saugrain, 1726. 3 vols, in-folio.

Ouvrage composé par Cl. Marin Saugrain, sous la direction de l'A bé des
Thuilleries, auteur de l'Introduction.

La Nouvelle France occupe une partie assez considérable dans ce vail,
où l'on trouve des renseignements inattendus.

1133. DICTIONNAIRE / portatif et abrégé / des loix et règles

du Parle / ment provincial du Bas / Canada, / depuis son .établis-

sement par l'acte de la 314è1e an / née du Règne de Sa Très Gra-

cieuse Majesté Georgd /III. Ch. XXXI. jusques et compris l'an

de notre / Seigneur, 195. / A Québec. / Imprimé et se t'ènd ches

John Neilson, rue la ½ontagnej No. 3, 1806. 96 p. in-16.
Ecrit par Jos. Fr. Perrault, père de l'agronomie en Canada et un des grands

zélateurs de l'éducation, quand celle-ci était négligée. Il signe la dédicace
adressée : A mes compatriotes ". Son nom ne paraît pas comme auteur sur
le titre.

1134. DIERE'VILLE (Mr). Relation du voyage du Port Royal

'I
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de l'Acadie ou de la Nouvelle France, etc. A Amsterdam, ches

Pierre Humbert, 1710. 8 f.n.c. et 236 p. in-r2. Frontispice gravé.

"La forme de ce voyge est très bizarre. C'est un mélange de prose et de
vers, et ces vers sont de'laprose rimée. - On peut néanmoins y recueillir quel-
ques notions "ssez curieuses sur les peuplades de l'Acadie w. Bib. des voyages.

1135. DIÉREViLLE. Voyage du sieur de Diéreville en Acadie,

précédé d'une introduction et suivi de notes et d'extraits par L. U.
Fontaine. Québec, r885. LXXII-243 p. petit irn-8.

Monsieur Fontaine a agrémenté cette réimpression de l'ouvrage de Dière-
ville d'un grand nombre de notes sur l'Acadie, pays de ses ancêtres.

1136. DILKE (C. W.). Greater Britain : a record of travel in

english speaking countries during 1866 and 1867. New York, 1869

561 p. in-8. Figures.

1137. DILL (Rev. E. M.). The mystery solved: or Ireland's

miseries-The grand cause and cure. Tornmto, 1853. XII-202 p.
petit in-8.

r138. DIONNE (Dr N. E.). Le tombeau de Champlain, et

autres réponses aux questions d'histoire du Canada, proposées lors

du concours ouvert en juin 1879, par Son Ex. M. le Comte de

Prémio-Réal. Québec, 188o. 91 p. in-i2.

1r39. DIONNE (Dr N. E.). Les cercles agricoles dans la Pro-

vince de Québec. Québec, 1881. 64 p. in-i2.

1 140. DIONNE (N. E.). Etats-Unis, Manitoba et Nord-Ouest.

Notes de voyage. Québec, 1882. 184 p. in-i6.

1141. DIONNE (N. E.). Fête nationale des canadiens-français

célébrée à Windsor, Ontario, le 25 juin 1883. Québec, 1883. 152
p. in-16.

1142. DIONNE (N. E.). Jacques Cartier. Ouvrage couronné

par Son Honneur le Lieutenant-Gouverneur de la Province de

i Québec. Québec, 1889. xII-332 p. in-12.

Dans un concours suggéré par le Lieut.-Gouverneur Angers,'. pour la meil-
leure étude sur Jacques Cartier, MM. Joseph Pope N. E. Dionne et H. B.
Stephens concoururent. Chacun d'eux fit imprimer s travail quelque temps
aprè

1143. DIONNE (N. E.). Le Séminaire de Notre-Dame-des-

Anges. Montréal, 1890. 38 p. in-8.

r 5r
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if44. DIONNE (N. E.). La Nouvelle-France, de Cartier à

Champlain. 1540-1603. Québec, 1891. 391 p. in-8. Figures.

1145. DIONNE (N. E.). Vie de C. F. Painchaud, prêtre, curé,

fondateur du colége de Sainte-Anne de la Pocatière. Québec, 1894.

XI-435 p. in-8. Portrait et figures.

1146. DIONNE (Dr N. E.). Chouart et Radisson. Ex. des

Trans. de la S. R. C. 21 p. in-4.
Le Dr Dionne, un fort travailleur dans le champ de l'histoire du Canada, est

maintenant bibliothécaire à la législature de Québec.

1147. DIONNE (C.-E.). Les oiseaux du Canada. Québec, 1883.
xxI-285 p. petit in-8. Figures.

1148. DIONNE (C. E.). Catalogue des oiseaux de la Province

de Québec, avec des notes sur leur distribution géographique.

Québec, 1889. 1 19 p. in-8.
M. Dionne est le Conservateur des musées d'histoire naturelle de l'Univer-

sité Laval, et en même temps l'historien des oiseau* de notïe province, qu'il
connaît mieux que personne.

1149. DIRECTION / pour la f guérison / du / mal / de la / Baie

St. Paul. | A Québec :/ Chez Guillaume Brown, | au milieu de la

Grande Côte. / M.DCC.LXXXV. 16 p. in-16.
Ctte brochure fut imprimée àux frais du gouvernement pour être distribuée

dans les lieux infectés. Le Dr Badelard, ci-devant médecin dans l'armée fran- a

çaise, nommé médecin de l'Hôpital de la garnison de Québec par Carleton, en

1776, en était l'auteur. Il avait fait, dit-on, une étude spéciale de cette maladie
mystérieuse.

De célèbres médecins anglais des noms de Menzies, Bowman, Nooth, Blake, -

furent chargés, eux aussi,-d'étudier la nature de cette maladie qui intriguait le

monde médical européen; mais aucun d'eux ne semble s'être mieux renseigné

que Badelard sur le sujet.
L'attention du gouvernement canadien fut attirée sur cette maladie, en 1773.

Pojr plus de détails, voir les Transactions de la Société Historique de Québek

(Vol. 4, part 2. 1854).

1150. DISSERTATION sur le droit de tenir les registres civils

dans les paroisses canoniques de Montréal. Paris, 1869. 125 p. in-8.

1 151. DIXON (James). Personal narrative of a tour through a

part of the United States and Canada, etc. New York, 1849. 431
p. in-8. Portrait.

1152. DOCTRINE de l'église catholique d'Irlande et de celle du

Canada, sur la révolte. Recueil de pièces constatant l'uniformité

de cette doctrine dans les deux pays, et sa conformité avec celle de

J'église universelle. Imprimé par W. Neilson, 1838. 129 p. in-16.
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Ecrit par l'Abbé Maguire pendant les troubles de 1837-38, afin de calmer les
espri/i de Jean-Baptiste, qui devenait menaçant.

1153. DOCUMENTS laid before the House of Assembly of

Lower Canada, on the part of the British government, in 183r and

1832, in answer to the coniplaints of the Assembly. (Texte fran-

çais en regard). S. 1. n. d. (vers 1833). 31 p. in-8.
Imprimé ici au Canada.

1154. DODSLEY. Select fables / of / Aesop, / and other fabu-

lists. / In three books. /-By . Dodsley. /
.... ........Is not the earth
Withvarious living creatures, and the air
Replenished, and all those at thy command
To come and play before thee ? Knowest thou not ,
Their language and their ways ? They also know
And reason not contemptibly; with thesie
Find pastime. Paradise Lost, B. 8. 1. 370.

Montreal: Printed and sold by J. Brown, no. 20, St. François-Xa-
vier Street. / î8ao., 1o

6
p. in-iz.

Sur le verso du titre, on trouve l'annonce suivante : Advertisement. Cash
given for clean linen and'cotton rags, and old ropes, and anything made of
hemp, flax or cotton, by James Brown, at the St. Andrtw's Paper-Mill or at his
book store, Montreal.

It is an old proverb, 1,That a penny saved is as good as a penny earned u.
-Many are crying out, " What an extravagant price do Stationers and Book-
sellers ask for paper and books ,. If you wish to have paper and bookstheap,
Save all your Rags. There is no family so poor,'in this country, that has not
Rags to Spare, Qr which they are not obliged to spare everv year; and they
may as well lay them aside for paper makers as to throw them into the street.
Perhaps there is no family, poor or rich thýtt could not, in the course ofa vear,
save rags sufficient to furnish their children with writing paper arid school
books".

Le moulin à papier que possédait Browvn à St. Andrew, était'le premier qui
eût été établi au Canada. En 1803, une compagnie américaine (Thomas Mears-
Ware and Jackson) en jeta les fondations, mais l'on ne commença à y fabri-
quer le papier 4u'en 1805 ou t8o6. En 1807, Brown devint le possesseur de cette
fabrique nouvelle qu'il continua à explo'ter pendant près de vingt-cinq an!.
Les démarches de Br wn pour se procurer des chiffons-matière première
pour la fabrication du p ier-nous rappellent l'effusion poétique de John Roies,
de Milton. Mass., Etats-Unis, qui fut, lui aussi, l'un des premiers fabricants de
papier de la Nouvelle Angleterre. L'on trouve dans la ilBoston Gazette", du
9 mars'1767, une annonce.de ce Boies, dans les termes suivants:

Rags are as beauties, which concealed lie,
But when in paper, how it charms t.he eye:
Pray, save rags, new beauties to discover,
For paper truly every one's a lover:
By the pen and press such knowledge is display'd,
As would'nt exist, if paper was not made.
Wisdom of things. mysterious, divine,
Illustriously doth on paper shine-.

IF. . 1
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Et venait ensuite l'avis suivant:
a The bell cart will go through Boston before the end of next month, to col-

lect rags for the paper mill at Milton, where all people that will encourage the
paper manufactory, may dispose of them. The best price will bé given'.

K 155. DOHERTY (L'Abbé). Ses principaux écrits en français,

précédés d'un portrait et d'une notice biotraphique, par un ami.

Québec, 1872. 126 p. in-i6.

156. DOH E RTY (Rev. P. J.). Principal english writings, pre-

faced by a sketch of his life. Quebee, 1873. 237 p. in-i2. Portrait.

1157. D'OHSSON (M. de M...). Orietital antiquities, and gene-

ral view of the Othoman customs, la.s,-and ceremonies : exhibiting

many curious pieces of the Eastern 'Iemisphere, relative to the

christian and jewish dispensation ; with various rites and mysteries

of the oriental freemasons. Philadelphia : Printedfor the select

committee and Grand lodgeofenquiry. M.DCC.LXXXVIII. xI-593
p. grand in-4. Figures curieuses.

1158. DOIGE (Thomas). An / alphabetical list / of the j mer-

chants, traders, / and / house keepers, / residing·in / Montreal. /

To which is prefixed / a descriptive sketch of the town. / By Thomas

Doige. i Montreal: :/ Pinted byJamesLane, ai his printing oßce,/
no. 29, St. Paul Street; / and to be hadoftheproprietor, no. 5, Saint

Jean / Bapiste Street., / Price, fie'shillingrs, / 1819. 192 p., petit

in-8, avec sa couverture originale en papier bleu.
Le premier almanach d'adresses ou Dirctory que l'on connaisse pour la ville

de Montréal. Joli volume, bien compilé et bien imprimé; l'on ne fait pas mieux
de nos jours dans ce genre de publication.

Voir le fac-similé p. 159.

1159. DOMINION Board of Trade. Proceedings for 1871, 116
p.; 1874, 238 p.; 1874 (semi-annual, at St. John, N. B.), 62 p.

1876, 239 p. Carte ; 1877, 195 f. ; 1878, 208 p. 6 vols. in-8.

i i6o. DOMINION (The) iflustrated. A canadian pictorial

w'eekly published in Montreal, from 1888 to 1893. Nos. à 4, 6 à

20, 76 à 81, 84 à 87, 90, 95, 9 16 , 103, 105 à 182. In-4. Nou-

velle série, mensuelle, deformat in-8. Nos. i à 8.
C'est certainement la publication la plus richement illustrée que l'on ait

imprimée au Canada. G. E. Desbarats en était l'éditeur.

1161. DORION (J. B. E.). Institut Canadien en 1852. Montréal,

1852. 4-239 p. in-16.

1.58
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Contient plusieurs conférences qui furent données sous les auspices de l'Ins-
titut, et de nombreux renseignements sur cette association littéraire qui fit du
bruit quelques années plus tard.

1162. DORION (E. P.). Historique des fonds de retraite, en

Europe et en Canada. Québec, 1862. 94 p. in-12.

1163. DORSEY (Rev. James Owen). The Cegiha language.

Washington, Government printing office, 1890. XVIII-794 p. in-4.

Forme le volume vî des Contributions to North American Ethnolog,

de l'Institut Smithsonian.

Légendes, mythes et histoires dont il y a souvenir parmi les Sioux du Dako-
tah, racontés à l'auteur par les sauvages de ce pays : le tout publié dans la
langue appelée par l'auteur, Cegiha, dialecte du langage Sioux. Une traduc-
tion anglaise accompagne le texte, ligne pour ligne. L'auteur reconnaît qu'en
compilant ce volume, il a reçu beaucoup d'aide de Joseph La Flêche, qui
demeure parmi les gens de cette nation, et qui, suivant lui, parle plusieurs lan-
gues sauvages à part le français. Ce La Flêche doit être le descendant de

quelque voyageur canadien qui fit souche dans ces cantons.

1164. DORSEY (James Owen). Omaha and Ponka letters.

Washiigton, Govzernment printing ofce, 1891. 127 p. in-8.

L'un des bulletins de l'Institut Smithsonian.

J165. D'ORSONNENS (L. G. D'Odet). Considérations sur

l'organisation militaire de la Confédération Canadienne. Montréal,

1874. 70 p. in-12.

166. DOUBLET (Jean). Journal du corsaire Jean Doublet de

Honfleur, Lieutenant de frégate sous Louis XIV, publié d'après le

manuscrit autographe, avec introduction, notes et additions, par

Charles Bréard. Paris, 1884. 302 p. in-8.

Concession des Iles de la Magdelaine, St. Jean, Brion et aux Oiseaux, faite
au Sieur Doublet en 1663 et colonisation de ces lieux.-Voyage au Canada.-
Destruction de la Colonie.-Voyage à Québec.-Voyage à Terreneuve, etc.

1167. DOUBLET DE BoISTHBAULT. Les voux des Hurons et

des Abnaquis à Notre-Dame de Chartres, publiés pour la première

fois d'après les manuscrits des Archives d'Eure-et-Loir avec les

lettres des missionnaires catholiques au Canada, une introduction

et des notes. Chartres, 1857. viII-82 p. in-12. Figures.

i168. DOUCET, Esq. (N. B.). Fundamental principal of the

laws ôf Canada, as they existed under the natiVes, and as they

were modified and altered under the domination of England, etc.,

etc. Number i. Montreal, 1841. 80p. in-8.

i60
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1169. DOUGLASS (A. G.). Dix-neuf ans en Canada. Québec,

mars, 1833. 5 p. petit in-S.

DOUTRE I fi é d 8 E 0 £ d li

1 170. (iuiK J.). i.es nances ae 1 12. rssai e tt i:rature
canadienne, par' J. Doutre, étudiant en droit. Montréal: Louis

Perrault, 1844. Publié en trois livraisdns formant un volume de 5oo

p. in-12.

Ce petit roman canadien ne se rencontre pas souvent complet; la dernière
livraison de notre exemplaire est incomplète.

1 171. DOUTRE'(Gonzalve). Le principe des nationalités. Lec-

ture publique faite devant l'Institut Canadien, à Montréal, le 1er

décenbre 1864. Montréa?, 1864. 73 p. in-16.-

1172. DOYLE (Martin). Hints on emigration to Upper Cana-

da ; especially addressed to the middle and lower classes in Great

Britain and Ireland. Dublin, 1834. VI-92 p. in-12. Carte.

1173. DRAKE (S. G.). Indian captivities : being a collection of

the most remarkable narratives of persons taken captive by the

North American Indians, or relations of those who, by stratagem

or desperate valor, have effected the most surprising escapes from

their cruel hands. etc. Boston, 1839. 36o P. petit in-8.

1174. DRAPEAU (Le). Revue politique mensuelle publiée à

Montréal. Vol. 1. no. 4. (dt{c. 1889). 48 p. in-8.

1175. DRAPEAU (Stanislas). Etudes sur les développements

de la colonisation du Bas-Canada depuis dix ans (185-1861). Qué-
bec, 1863. 593 p. in-8. Carte.

1176. DRAPEAU (Stanislas). Hi'stoire des Institutions de çha-

rité, de bienfaisance et d'éducatio) du Canada, depuis leur fonda-

tion jusqu'à nos jours. Vol. i. OttaoIa, 1878. LX-88 p. in-8.

Portraits et figures.
C'est le seul volume qui a été publié.

1177. DRAPEAU (Stanislas). Observations sur la brochure de

MM. les Abbés Laverdière et Casgrain, relativement à la décou-

verte du tombeau de Champlain. Québec, 1866. 28 p. in-8.

1178. DRAPEAU (Stanislas). Le ilJournal de Québec" et le

tombeau de Champlain. Québec, 1867. 32 p. in-8.
II

~/
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'1179. DRAPEAU (Stanislas). Notes et éclaircissements--La

question du tombeau de Champlain. Oltaoua, 1880. 21 p. in-8.

i18o. DRAPEAU (Stanislas). Biographie de Sir N. F. Belleau,

premier lieutenant-gouverneur de la province de Québec. Québec,

1883- 39 p. in-12. Portrait.

1181. DRAUGHT of an Act of Parliament for investing the

Governour and Council of the Province of Quebec; without an As-

sèmbly of the Freeholders of the same, -with a Power of making

Laws and Ordinances for the Peace, Welfare, and good Govern-

ment of the said Province, during the Space of Fourteen Years.

S. 1. n. d., ni titre paricuilier. 4 p. in-folio.

Ecrit par Ie Baroi Frs. Maseres, vers 17;. Maseres publia deux plans
d'Xctede Parlement, smnblables quant au titre, nais d'ailleurs différents; celui-

ei est le premier.

1182. DRAUGHT of an Act of Parliament for investing the

Governour and Council of the Province of Quebec, without an As-

semblv of the Freeholders of the saie, with a Power of making

Lavs and Ordinances for the Peace, Welfare, and good Govern-

ment of the said Province, durirg the Space of Fourteen Years.

S. 1. n. ., ni/litre particuZier. 12 p. in-folio.

Second projet de loi préparé par Maseres, sous ce même titre. Celui-ci fut

imprimé à la fin de 1772 ou au commencement de 1773. A la fin de ce docu-

ment, on trou-;e un chapitre portant le titre suivant :-- A renark concerr.ing

lte power of taxation in the said Prosinc '. Ce dernier projet a été réimprimé

dans les , Quebec Papers -. (Vol. I, page 50).

1183. DRAUGHT $f an Act of Parliament for Settling the Laws

of the Province of Quebec. S. L. n. d., ni titre particulier. 17 p. in-

folio. À
Ecrit par le Baron Maseres, qui prépara encore cette fois, deux projets de

loi diiférents, sous le méme titre. Celui-ci est le premier. Il fut imprimé pen-

dant l'année 772.

1184. DRAUGHT of an Act of Parliament for Settling the Laws

of the Province of Ouebec., S. 1. n. d., ni titre particulier. 42 p. in-

folio.

Second projet de loi, publié par Maseres, vers l'année 1772, et portant le

m^me titre qu le précédenti; mais différent dans sa composition. F. J. Cugnet,

qui en prit connaissance, le critiqua fortement, ce qui -entraîna Maseres A lui

répondre par son , Mémoire - de 1773. .

1185. DREW (Benjamin). The refugee: or the narratives of

162



LiVRES, JOURNAUX, ETC. 163

fugitive slaves in Canada, related by themselves, with an account

of the history and condition of the colored population of Urper

Canada. Boston, 1856, xII-387 p. petit in-8.

1 186. DRISCOLL (Frederick). Sketch of the canadian ministrv.

Mon/real, 1866. i30 p. in-8.

1187. DRUMMOND. Acte pour définir les droits seigneuriaux

dans le Bas-Canada, et pour en faciliter le rachat, par le Procureur-

Général Drummond. S. 1., 1853- 36 p. in-folio.

1188. DRUMMOND (A. T.). Our colonial indebtedness. jhn-

treai, 1876. 8 p. in-8.

1189. Du CALVET (Peter). The case of Peter Du Calvet, Esq..
of Montreal in the Province of Quebeck, containing (Amongst

other Things worth Notice), an Account of the long and severe

Imprisonment he suffered in the said Province, by the Order of

General HALDIMAND, the.present Governour of the same, without

the least Offence, or other lawful Cause, whatever. To which is

prefixed, A DEDICATION of it in the Frençh Language, (Mr. Eic-

Calvet not understanding English). To the King's Most Exce!ne:

Majesty, Humbly imploring the Protection andCcuntenance .f hit

Majesty's Royal Justice in his Endeavours to procure sone Com-

pensation for the Injuries he lias received. London : Priued linme

ear M.DCC.LXXXI. XI-284 p. in-8.

Cet exemplaire à appartenu A Sir Janies Stuart, juge en chef du Bas Ca ada,
qui y a écrit la note suivante: ' Purchased at the sale of t he books ot' ilh. v J.
Reeves, Esq. author of the History of the law of England - the 24 Sept. zS>1.
Londoi.-J. Stuart ". Moi je l'ai achetéà la veite des livres du Dr H. B..
sur le m:archt Montcalm, il y a un certain nombre d'aunes.

1190. DU CALVET (Pierre). Appel à la Justice de l'Etat; ou

recueil de lettres, au Roi, au Pricce de Galles, et aux ministres;

avec une lettre a Messieurs les Canadiens, où sont fidèlement ex-
posés'les actes hvrribles de la violence arbitraire qui a régné dans

la Colonie, durant les derniers troubles', &.les vrais sentimenîts du

Canada sur le Bill de Québec & sur la forme de Gouvernement la

plus propre à y faire renaître la paix & le bonheur public. Une

lettre au général Haldiiand lui-même, enfin une dernière lettre à
Milord Sydney : où on lit un précis des nouvelles du 4 & 1o de

Mai dernier, sur ce qui s'est passé en Avril dans le Conseil Légis-
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latif de Québec, avec les Protêts de six Conseillers, le Lieutenant

Gouverneur Henri Hamilton à leur tête, contre la nouvelle Inqui-
sition d'Etat établie par le Gouverneur et son parti. Imprimé à
L9ndri-es, dans les mois de Juin &•Juillet de l'année 1784. XIV-320-vIII

p. in-8.

Une lettre, diff3rente pour la teneur, de celle qui se trouve généralement à
la fin de ce volume, mais portant la même date du 19 juillet 1784, a été insérée,
après coup, dans notre exemplaire. Il y a en tête de cette lettre, l'épigraphe
i Monsieur i. i p. d'un format plus grand que le volume.

L'édition en langue anglaise qui précède celle-ci, fut imprimée pour être dis-
tribuge en Anleterre, et celle-ci pour être répandue au Canada. Dans l'édition
paur le Canada, l'auteur tape sur l'Angleterre et les anglais bien plus fort qu'il
ne le fait dans l'autre, ou il montre le plus grand respect pour tout ce qui touche
à la Couroane Britannique. Malgré toute la mauvaise humeur de l'auteur, qui
ne peut toujours garder son sang-froid, ces volumes sont d'une grande impor-
tance dans une collection canadienne.

Du Calvet était un rançais protestant établi à Montréal et y faisant le com-
merce. Ayant été soupçonné de déloyauté par Haldimand, il fut arrêté en
septembre 1781 et tenu prisonnier à différents endroits, jusq.u'en mai 1784.
Après son élargissement, il se rendit en Angleterre pour obtenir justice contre
le gouverneur, et là, aidé de Roubaud, ex-jésuite, qui agissait comme son
secrétaire, il publia ces deux volumes, dont la matière est habilement groupée.
Il est douteux que Du- Calvet, laissé à ses propres ressources, eût pu présenter
aussi bien ses griefs, sans l'aide de Roubaud.

Dans une lettre de Pierre Roubaud à' Mons. Montigny de Louvigny, de
Montréal, datée de Londres, le 13 août 1784, (L'Union Libéale, vol. , nos.

40-43,).on y lit ce qui suit: d Le livre de Du Calvet a déjà commencé à éclai-
rer I Angleterre qui méprisait notre religion et nos personnes.... .Je n'ai trouvé
personne dans cette capitale qui ait osé nier les principes de Du Calvet. ... Je
vous le répète, tout ce que l'on blâme dans son livre, c'est d'avoir parlé comme
le plus zélé catholique le pourrait faire.... Je suis sûr qu'il aurait inséré sans
faç>l'admissiion du clergé dans votre assemblée si on la lui avait suggéré...
Il faut convenir que- c'est un honnête protestant i. Dans une autre lettre du
nmme Roubaud adressée au Canada la même année, il affirme que le mémoire
français de Du Calvet fut complètemsnt écrit de sa main sur les données que lui
fournissait ce dernier.

,Ces lettres, écrites avec*emphase et dans un style violent et emporté, annon-
cent toutefois un esprit fier et indépendant. Du Calvet y mêle habilemeAt sa*
cause avec celle du pays, et expose des vérités au gouvernement, qu'aucun
autre homme n'aurait osé proférer, même tout bas. Dans ses élans de rude
éloquence, il lui échappe des exclamations pleines d'orgueil national et d'une
noble indignation ". Garneau.

Pour plus de détails sur Du Calvet, voir un article paru dans le Canadian

Autiquarian, (vol. 7, p. 64).

i191. DUCHARME (L.). Journal d'un Exilé Politique aux

Terres Australes. Imprimé par F. Cinqmars, Montréal, 1845. 1o6

p. in-8.

1192. DUCHESNY. Décision verbale ecclésiastique, donnée

par Monseigneur l'Evêque de Québec, sur la requête de Louis

*1
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André Duchesny, Ecr., demandant à faire annuler son mariage

avec Marie Josephte Missinagokoi, avec un grand nombre d'auto-

rités au soutient de la demande du dit L. A. Duchesny. Publié le

26 juin, 1827, par Louis André Duchesny, Ecuyer. Québec, (Pas

de nom d'imprimeur), 1827. 25 p. in-8.

1193. DUER (W. A.). The life of William Alexander, Earl of

Stirling ; major general in the army of the United States, during

the revolution. Published for the New Jersey Historical Society.

New York,1847. XII-272 p. in-8. Portrait et figures.

1194. ITUFFERIN (Earl of). 4 yacht voyage. Letters from high

latitudes, etc. Toronto, 1872. 35ý p. petit in-8.

1195. DUGAS (L'Abbé G.). Monseigneur Provencher et les mis-

sions de la Rivière-Rouge. Montréal, 1889. 331 p. in-12.

1196. DUGUAY (P. H. E.>. Le R. P. Louis Saché de la Com-

pagnie de, jésus. S. I., 1890. 208 p. petit in-8. Portrait.

1197. DUMESNIL (Clément). Réflexions préliminaires ces

vrais principes pôlitiques., Des presses de j- ELAvenir. Montrua,

1849. 69 p. in-16.

1198. DUMESNIL (Clément). De l'abolition des droits féod.ux

et seigneuriaux au Canada, et sur le meilleur mode à employcr

pour accorder une juste indemnité aux ,seigneurs. Montreal, 1849.

52 p. in-8.

1199. DUMOULIN (Rév. Sev.). Notice-sur les Missions de la

Rivière-Rouge et du Sa'ult Ste-Marie. (Signée à la fin): Sev. Du-

moulin, anc. Missre. de la Riv. Rouge. St. Pierre, Riv. du Sud,

1o mars 1824. N'a pas de titre à proprement parler. 4 p. in-folio.
M. Dumoulin et M. Provencher, qui devint plus tard évêque, furent les

premiers missionnaires de la Rivière-Rouge. Cet écrit fut imprimé à la condi-
tion qu'on ne le publiât pas dans les églises et qu'il ne sort't pas des mains des
catholiques. À

2oo. DUNCAN (John M.). Travels throùigh part of the United

States and Canada, in 1818 and 1819. Glasgow; University press,

1823. 2 01s. petit in-8. '#'

1201. DUNCOMBE. Doctor Charles Duncom<'s I report /

upon the. subject of / Education, / made to the / Parliament of

t'

't:

s -,

4,/s
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Upper Canada, / 25 th February, 1836,/ through the commissioners /
Doctors Morrisson and Bruce, / appointed by a resolution / of the /
House of Assembly / in 1835, / to obtain information upon / the
subrect of / education, &c. / Toronto : X. Reynolds, Printer. / 1836.
256-4 p. in-8.

1202. DUNKIN (C.). Address at the bar of the legislative

assembly of Canada on behalf of certain proprietors of seigniories

in Lower Canada, against the second reading- of the bill, etc.

Quebec, 1853. og p. in-8.

1203. DUNKIN (C.). Discours devant l'assemblée législative

du Canada, au nom de certains seigneurs, etc. Qtcébec-, 1853. 178

p. in-z.

1204. DUNKIN (C.). Exposé financier de r'Hon. Christopher

Dunkin, trésorier de la province de Québec, soumis le 14 février

1868. Québec, r868. 40 p. in-8.

î2o5. DUNN (Jbhn, late of the Hudson Bay Co.4. Hîstory of

the Oregon territorv and British North American fur trade, with

an account of the- habits and customs of the principal native tribes

on the northern continent. Second edition. Londm, 1846. VIII-359
p. in-8.

Très intéressant pour le Nord-Ouest canadien.

Szo. D UNN, (Oscar). Pourquoi nous sommes f-ançais. Mont-

réal, 1870. 40 p. in-16.

i zo7. DUNN (Oscar). L'Union des catholiques. Montréal, 18 7j_.

16 p. in-8.

î2o8. DUNN (Oscar). L'Amérique avant Christophe Colomb.

Résumé des travaux de quelques antiquaires. Montréal, r875. 47

p. in-4.

• 1209. DUNN (Oscar). Dix ans de journalisme-Métanges.

Montréal, 1876. 278 p. in-8.

141.o DUNN (Oscar). Glossaiý franco-canadien, eçvocabulaire

de locutions vicieuses usitées au Canada. Avec une introduction de

M. Fréchette. Québec, J. Coté & Cie. i88o. xxv-199 p. in-24.
Petit v.1lume devenu peu conunun..

dl- h
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1211. DUNSCOMB (J. W.). The provincial laws of the customs,

etc. Montreal, 1844. 214 p. in-8.

1212. DUPONT (Emilien). Essai sur les insectes et les maladies

qui affectent le blé. Montréal, 1857. 38 p, in-8.
Monsieur Dupont fut emmené de France pour prendre la direction d'une ferme

modèle que le Séminaire de Québec se proposait d'établir à St-Joachin. (. of
Eduralion. 'o?. 1, p. 114). Suivant une note de M. Chauveau, dans son ex-
emplaire de cette brochure, le véritable auteur aurait été l'Abbé Provencher,
alors curé de St-Joachim, qui la publia sous le nom de son domestique ; elle
obtint le troisième-prix offert par le bureau d'Agriculture.

1213. DUQUET (J. .) Le véritable petit Albert, ou secret pour

acquérir un trésor. Québec, 1861. 143 p. in-12.

1214. -DUQUET (Edouard). Pierre et Amélie. Québec, 1866.

44 p. in-12.

1215. DURHAM. The report and despatches of the Earl of

Durham, Her Majesty's High Commissioner and Governor Gene-

ral of British North Ainerics. London, 1839. XVI-423 p. in-8.,

Cette édition anglaise du rapport de Lord burham est bien préférable aux
éditions qui furent faites au Canada, parce qu'on y a ajouté un copieux index
qui le rend commode à consulter.

1216. IYUSSIEUX (L.). LeCanada sous la domination française,

d'après les archives de la marine et de la guerre. Paris, 1862. 471
p. in-8.

1217. DUSSIEUX (L.). Le Canada sous la domination française,

d'après les archives de la marine et de la guerre. Québec: Réim-

priné au bureau de la làRéforme &, rue d'Aiguillon, faubourg St-

jean. 1863. 196 p. in-12.

1218. D'YOUVILLE (Vie de Madame), fondatrice des Sœurs

de la Charité de Ville-Marie, dans l'île de Montréal, en Canada.

Tille-Marie, 1852. xxIx-491 p. in-8. Figures.

Ouvrage publié par l'Abbé Faillon, en, France, quoiqu'en dise le titre.

ASTERN (The) tourist; being a guide through Connec-

ticut, Rhode Island, Mass., Vermont, New Hampshire
and Maine. Also, a dash into Canada. New York, 1848.

144 p. in-12. Vue de Boston.

1220. EATON (Josiah). The cholera, a treatise on the much

dreaded malady, etc. Quebec, s. d. (A la fin): Published by the



BIBLIOGRAPHIE CANADIENNE

author, in the eighty-firstyear of hù age, October 13th, i85o. 26 p.
in-16.

Curieux échantillon de la littérature cholérique en ce pays.

1221. EBLANA, or Dublin doings. A poem in twelve can>s.

By E. G. C. Quebec, 1846. 124 p. in-16.
L'auteur est E. G. Cochrane.

.1222. ÉCHAPPÉ de la potence-Souvenirs d'un prisonnier d'état

canadien en 1838. Montréal, 1862. 130 p. in-12.

Ces mémoires sont ceux de Félix Poutré, devenu célebre pour avoir simulé
la folie, après avoir été emprisonné durant les troubles de 1837-38.

1223. ÉCHO (L') de la presse. Journal publié à St. Thomas de

Montmagny. Vol. i. nO. 20 (25 fév. 1848). In-folio.

1224. ÉCHO (L') du Cabinet de lecture paroissial. Revue men-

sueile pubiée a Màontreai, a partir de 1859. Vols. 1 A 4 compiets.

Vol. 5, nos. I à 23. Vol. 6, nos. 1, 7, 9, 11, 13 jusqu'à la fin. Vol.

7, nos. 1, 2. 3, 4. 5, 8, îo, 12, 13, 14, 16 jusqu'à la fin. Vol. 8,

nos. 7, 8, o, 11, 13, 14, 16 à 23, 25 à la fin. Vols. 9 à 15 complets.

15 vols., dont les huit premiers in-4 et le reste in-8.
C'est dans cette revue que parut d'abord l'Histoire de la Colonie française

en Canada de l'Abbé Faillon.

1225. ÉCOLES. Rapport d'un Québecquois sur quelques écoles

élémentaires du district de Québec. S. L. n. d. 17 p. in-16.

1226. ÉCOLES. Réponse et message au sujet de l'acte de la

Législature du Nouveau-Brunswick, passé en 1871, concernant les

écoles communes dans cette province. Ottawa, 1873. 85 p. in-8.

1227. ÉCOLE (L') primaire. Journal d'éducation et d'instruc-

tion, publié par J. B. Cloutier. Lévis, 188o. Vol. 1, nos. i à 20,

grand in-8.

1228. ÉCOLE Normale Laval. Souvenir décennal. 1857-1867.
Québec, 1867. 74 p. in-8.

1229. ÉCOLES NORMALES. Réponse à uneadresse de l'Assem-

blée Législative, en date du 2juin 1881, priant son Honneur le lieute-

nant-gouverneur de vouloir bien faire mettre devant cette Chambre:

Copie de la requête présentée au lieutenant-gouverneur en conseil,

en faveur de l'établissement aux Trois-Rivières, d'une école nor-
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male; Copie du mémoire accompagnant la dite requête ainsi que

la réponse de M. l'Abbé H. A. Verreau à ce mémoire; Copie de la

jéponse de S. G. Mgr Laflèche aux remarques de M. Verreau.

Québec, 1881. 31 p. in-S.

1230. ÉCOLES SÉPARÉES. Correspondance échangée entre

l'évêque catholique romain de Toronfo et le surintendant en chef

des écoles au sujet des écoles séparées dans le Haut-Canada. S. I
n. 'd, (Québec, 1852)- 68 p. in-8.

1231. EDITS / ordonnances royaux, / déclarations / et / arrêts

du Conseil d'Etat du Roi, / concernant le Canada; / mis par ordre

chronologique, / et / publiés par'ordre de Son Excellence / Sir

Robert Shore Milnes, Baronet, / Lieutenant-Gouverneur de la Pro-

vince du Bas-Canada, / en conséquence de deux différentes adresses

de la Chambre d'Assemblée, en date des 5 et 7 mars 18i., / Vol. i. /

Québec: / Imprimés par P. E. Desbarats, Imprimeur des Loix de la

Très Excellente Majesté du Roi. / 1803. i i f.n.c.-610 p. (Le second

volume de cet ouvrage, porte un titre différent, comme suit):

Ordonnances / des intendants / et / arrêts / portant reglements du

Conseil Supérieur / de Québec, / Avec les commissions des gouver-

neurs et intendants agissant / sous l'autorité des rois de France, et

les commissions des / autres officiers civils et de justice en Cana-

da,... / Vol. 11. / Québec: / Dito. / -i8o6. xc-4o6 p. 2 vols. in-4.

1232. ÉDITS, ordonnances royaux, déclarations et arrêts du

Conseil d'état du roi, concernant le Canada. Québec, 1854-56- 3
vols. grand in-8.

Ces deux éditions de nos Édits et Ordonnances depuis les commencements
de la colonie, quoique souvent mises au rang des livres bleus ordinaires, n'en
sont pas moins l'histoire documentaire de notre pays et doivent figurer dans
une collection canadienne de quelque importance. Les volum'es de cette der-
nière édition, qui sont numerotés sur le dos, ne le sont pas sur la page du titre,
qui diffère dans chacun d'eux. Le premier qui a été imprimé est comme ci-
dessus ; le deuxième comme suit: -Arrêts et règlements du Conseil Supérieur
de Québec et ordonnances et jugements des Intendants du Canada. Qu/bec,
185ý5 ".Voici comment se lit le titre du troisième: "Complément des ordon-
nances et jugements des gouverneurs et in-tendants du Canada, précédé des
commissions des dits gouverneurs et intendants et des différents officiers civils
et de justice. Québec, 1856 l.

1233. ÉDUCATION. Rapport du Comité spécial de la Chambre

d'Assemblée du Bas-Canada, nommé pour s'enquérir de l'état

actuel de l'éducation dans la province du Bas-Canada. Ordonné, le
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2 Février 1824, par fa Chambre d'Assemblée du Bas-Canada, qu'il

soit imprimé. S. i. n. d. 240 p. in-8. (A la fin) : T. Cary & Co.

Imprimeurs, Halle des Franc-Maçons, Québec, 1824.
Rapport précieux et bien fait qui ne se rencontre pas souvent ; on y trouve

surtout beaucoup de renseignements sur les biens des jésuites.

1234. EDUCATION. Rapport du surintenidant d'éducation pour

le Bas-Canada, pour l'année scolaire 1846-7. Montréal, 1848.

1235. ÉDUCATION. Rapport sur l'éducation dans le Bas-

Canada, etc., pour 1849-50. Toronto, 1851. 92 p. in-8.
Ces deux derniers rapports sont l'œuvre du Dr Meilleur.

1236. ÉDUCATION. Acte d'édu'cation élémentaire et pour

l'étàblissement d'écoles normales, etc. Québec, 1852. 78 p. in-8.

1237. ÉDUCATION. Actes pour promouvoir l'éducation dans

le Bas-Canada. Toronto, 1859. 67 p. Aussi la version anglaise.

2 vols. in-8.

1238. ÉDUCATION (L') ou la grande question sociale du jour.

-Recueil de documents propres à éclairer les gens de bonne foi.

Mai, 1886. Montréal, 1886. 192-70 p. in-8.

1239. EDUCATION. Remarks on the state of education in the

Province of Canada, being a.reprint of two articles which appeared

in the British American Journal of medical science for January &
March, 1848, by - L ,. Montreal, 1848. 72 p. in-12.

Ce petit volume d'un grand intérêt a été écrit par le Major Lachlan, officier
en retraite de l'armée anglaise.

1240. EDUCATION. Annual report of the Normal, model and

common schools in Upper Canada, for the year 185o. With an

appendix. By the chief superintendent of schools. Toronto, 185i.

376 p. in-4.

1241. EDUCATION. A few remarks on the meeting at Mon-

treal, for the formation of an association for the promotion and

protection of the educational interests of protestants in Lower

Canada. Montreal, 1864. 36 p. in-8.

1242. EDUCATION. Sketch of education in Upper and Lower

Canada. S. 1. 1864. 21 p. in-8.

1243. EDUCATION. A lecture on self education. by the Rt.

Rev. The Lord Bishop of Quebec. Quebec, 1865. 12 p. in-8.

170



LIVRES, JOURNAUX, ETC. 17r

1244. EDWARDS (Bryan). The history, civil ançkmmercial,

of the British colonies in the West Indies, to which is added a
general description of the Bahama Islands, by Daniel McKinnen.

Pizladelphia, 18o6. 4 vols. in-8. Portrait.

1245. EDWARDS (Jonathan). Life and journal of the Rev.
David Brainerd, missionary .to the indians. Edùzgburgh, H. S.
Baynes, 1826. XII-426 p. in-12.

1246. EGEDE· (Hans). A description of Greenland by Hans
Egede, who was a missionary in that country for twenty-five years.

With an introduction and a life of the author. Londn, 1818. cxviii-
225 p. in-8. Carte et plus'ietrrs figures.

1247. EIGHTY years progress of Britisfi North America; show-
ing the wonderful development of its natural resources, by the
unbounded energy and enterprise of its inhabitants, etc., etc., by
Hind, Keefer, Hodgins, Robb, Perley, Murray. Toronto. 1863. 776
p. in-8. Nombreuses figures.

Volume très utile dans une bibliothèque canadienne. Tous les sujets y sont
traités avec beaucoup d'érudition.

1248. ÉLECTÉUR (L'). Joi'na' publié à Québec. Politique,

caricature et critique. A. Guérard & Cie., propriétaires. Vol. I,

no. 4 (9juin 1866). In-4.

1249. ÉLECTEUR (L'>. Journal quotidien publié à Québec,
dans les intérêts du parti libéral. Vols. 1, 2, 3. (î88o-1882). 3
vols. in-folio.

- L'Zlecteur lfut fondé le 15 juillet 188o, par l'honorable Charles Antoine
Ernest Gagnon, ancien ministre, aujourd'hui shérif de Québec.

Le 9 septembre i88o, l'hon. M. Gagnon obtint des lettres patentes pour la
publication de ce journal, sous le nom de la Compagnie d'Imprimerie de Québec,
Le 17 novembre t88î, M. Gagnon produisit au Greffe de la Paix une déclara-
tion qu'il cessait de publier " L'Électeur . MM. Jos. Plamondon, Ernest Pa-
caud, Jos. Archer, junior, A. J. Auger, s'inscrivirent alors comme propriétai-
res, et, le rer juillet 1883, cédèrent leurs droits à M. Ernest Pacaud et à
l'hon. Chs. Langelier. Le 9 janvier r886, à leur tour ces derniers cédèrent
v L'Electeur l'hon. M. Laurier et à M. P. B. Casgrain, qui le ter-mai de
la même annti se désistaient eux-mêmes en faveur de MM. Ernest Pacaud
et Ulric Barthe. En 1887, M. Pacaud devenait seul propriétaire du journal
et il n'a cessé de l'être depuis.

1250. ÉLECTEUR (L') illustré. Journal publié à Québec, par

Ernest Pacaud.. No. spécial du ier janvier 1889. 26*p. in-4. Por-

traits et vues,
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1251. ÉLECTIONS (Acte des) fédérales de 1874. 'Ottawa, 1874.

68 p. i-8.

1252. ÉLÉGIE. Sur l'air du diCouronnement du Roi i. S. 1. n. d.

(Québec, 1792). Feuille volante, montée sur toile, de 9 sur 11i

pouces.

Composée, dit-on, par J. Baillairgé (qui se donnait généralemeut le ti.tre de
poète et peintre), à l'occasion de la mort de Aug. David, Hubert, curé de Qué-
bec, qui se noya en face de la ville de ce nom, le 21 mai 1792. Cette élégie S
commence ainsi:

"Pleure ville in'ortunée
Le plus chéri des Pasteurs.
Sa mort trop prématurée

o Doit attendrir tous les cœurs;

Au bord de notre nvage,
A la vue de nos remparts, s
Nous avons perdu le gage d
Qui fixait tous nos regards

1253. ÉLÉMENTS / de la / grammaire latine. / Québec. / Impri-

més à la Nouvelle Imprinterie, / Rue des Jardins, 179@. 1ère partie

76 p. 2ème partie 126 p., petitfin-4.

Précieuse relique de nos écoles d'autrefois, et, probablement, la première

grammaire latine imprimée au pays. -

1254. ÉLÉMENS / de la 1 langue latine, / à l'usage du J Sémi- r

naire des missions étrangères de Québec. / Imprimé sous la direc-

tion de MM.'du Séminaire. / Québec: / Chez John Neilson, Impri-

meur-Libraire, / rue la Monztagne, 1799i. Première partie. 172 P.

Seconde partie. 126 p. In-8.

Joli volume, dont la typographie ne laisse rien à désirer.

1255. ELGIN (Lord). Etat et avenir du Canada en 1854, tel que

retracé dans les dépêches du très honorable comte d'Elgin, gou-

verneur-général du Canada, au principal secrétaire <'état de Sa

Majesté.pour les colonies. Québec, 1855. 86 p. in-8.

1256. ELLIS (Henri). Voyage à la Baie d'Hudson, fait en 1746

& 1747, par les navires le Dobbs-Galley & la California, pour la dé-

couverte d'un passage au Nord-Ouest, etc. Se vend à Pari, chez

Desaint et Saillant, 1750. xxvIII-413 p. in-8. Carte et plusieurs

figures en- taille douce.

Belle édition peu commune de cette traduction faite par Sellius, qui y a ajouté
des remarques. L'édition en 2 vols..4n-12, publiée à Paris, en 1749, se rencontre
beaucoup plus souvent.
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1257. EMIGRANT (The) to North America, from memorànda of

a settler in Canada, etc., by an emigrant farmer of twenty years

experience. Edin. and London, 1844. vin-i2o p. in-12.

Ce petit volume a pour auteur le Rév. M. Joseph Abf tt, père du ci-devant
Premier ministre du Dominion. Fut d'abord publié dans lé Mercury de Québec,
en 1842.

1258. EMIGRANT'S letters; being recent communications from

settlers in the British colonies. London, 185o. 130 p. in-1z.

. 1259. EMIGRANT'S (The) manual. British America and United

States of America. Edinburgh, 1851. 133 p. in-i2.

1260. ÉMIGRATION. Rapport du comité spécial nommé pour

s'enquérir des causes de l'émigration du Canada aux Etats-Unis

d'Amérique ou ailleurs. S. 1. n. d. (Canada, 1857). 149 p. in-8.

É6. ÉMIGRATION. La province de Québec et l'émigratioi

europé%enne. Québec, 1873. 124 p. -in8.

1262. EMIGRATION. Report from the select committee on

emigration from the United Kingdom. Ordered from the House

of Commons, to be printed 26 May, 1826. 377 p. Cartes-Second

report from same committee; 1827, 222p.-Third, dito, etc. 1827-
1838. 658-18-99-30-25-63 p. Le tout relié en deux gros vols. in-

folio.

. Plusieurs cartes accompagnent ces documents. Le Canada occupe une

place importante dans ces volumes.

1263. EMIGRATION. Copies of extracts of the correspondgnce

between the Secretary of State for the Colonial department and

the-Governors or Lieut-Governors of the British Colonies in North
America and Australia in so far as relates to- the question of emi-

gration. Colonial dep. 56 p.-Number of emigrants, families,
young unmarried females, etc., who have received loans from

government. etc. 18 p. London, 1833. 2 vols. in-folio.

1264. .EMIGRATION. Report of the select committee of the
Legislative Assembly, appointed to enquire into the causes and

importance of the emigration which takes place annually from

Canada to the United States. Montreal, 1849. 83 p. in-8.

1265. EMIGRATION. Information published by His Majesty's

e
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Commissioners for emigration, respecting the British Colonies in

North America. S. I. n. d. 18 p. in.8.

1266. EMIGRATION. Letters from Canada, with numerous

illustrations. Quebec, 1862. 56 p. in-8. Figures.

a 1267. ENFIGRATION. Province of Manitoba and North West

Territory of the Dominion of Canada. Information for emigrants.

Ottawa, 1878. 64 p, in-8. Carte.

1268. ÉMIGRATION. Province de Manitoba et Territoire du

Nord Ouest du Canada. Oltawa, 1878. 68 p. in-8.

1269. EMIGR A TION. Dominion of Canada--Ahandybookfor

emigrants. Olawa, 188o. 140 p. in-8. Figures.

1270. EMIGRATION. Dominion 'of Canada-A handy book for

emigrants. Ottawa, 1881. 137 p. in-8. Figüres.

1271. EMIGRYîION. District of Alberta. Information for

intending settlers. Q/lawa, 1884. .6 p. in-8. Carte.

1272- ENCYCLOPÉDIE (L') Canadienne. Journal littéraire et

scientifique. M. Bibaud, éditeur et propriétaire. Montral: de l'im-

primerie de Lovell & Gibson, 2842-43. Tome 1. nos. 1 à 12. for-

mant 480 p. in-8.

Il rey eut que ce volume de publié.

1273. ENEMIKEESE. The indian chief: an account of the

labours, losses, sufferings, and oppression of the Ke-zig-ko-e-ne-ne

(David Sawyer), achief of the Ojibbeway indians in Canada West,

by Enemikeese. London, 1867. XII-204 p. petit in-8.
Le véritable auteur est C. Van Dusen.

1274. ENSEIGNEM-ENT universel. Méthode. Jacotot. Eýude

de la langue française.--Aventures de. Télémaque. Livres premier

et second. Se vend à l'institution de MM. N. Lemoult et L. Potel.

Montréal: Imprimerie de Ludger Duvernay, 1830. 4 2-V p. in-1 2.

1275. ENTENTE (L') cordiale ou coup d'œil sur. la situation

présente du journalisme franco-canadien, par un conservateur.

Montréal, 1875. XVII-54 p. in-8.

1276. ENTICK (Rev. John). The general history of the late

war: containing its rise, progress, and event in Europe, Asia,

i



LIVRES, JOURNAUX, ETC. 175

Afr.ca, and America, and exhibiting the state of the belligerant

powers at the commencement of the war.. .Interspersed. with the

characters of the able and desinterested statesmen to w hose

wisdom and integrity, and of the heroes, to'whose courage and

conduct, we are indebted for that naval and military success,...

and vith accurate description of the seat of war, etc.. . . Illustrated A.
with a variety of Heads, Plan., Maps, and Charts, . .. London, 176cf.
5 vols. in-8.
Ouvrage contenant un grand nombre de portraits, parmi lesquels se trouvent

ceux de Wole, Saunders, Mokton et autres qui é1aient à Quebec en 1759.

1277. ENTOMOLOGICAL Seciety. (Report of the) of the pro-
vince of Ontario, for the years 1872 (first), to 1881. 10 vols. in 8.
Figures.

1278. ÉPITOMÉ des documents parlementaires relatifs à la

rébellion du Nord-Ouest, 1t35. I. 1a, 1886. 392 p. in-8.

1279. EPITRES / et / évangiles des dimanches et fêtes de

toute l'année ; de l'Avent, du Ca,.-êmne, et des / autres grandes/

fries. / Nouvelle édition. / Québec: De la Nouvelle Imprimrivze,

Rue la Montagne. / 18oz. 61c p. in'-r2.
Sur la feuille qui suit le titre, on lit: "-Approbation de iMonseigneur, L'illus-

trissime & Révérendissime Piere Denaut, évêque de Québec.> A la suitet
vient la recommandation de l'e.êque sig,e: "P. Evque dè Québec."

La même année que parut ce volume, l'évêque anglican se plaignit au gou-
verneur Milnes et au Secrétaire des Colonies, que l'évêque catholique rcfnain
s'arrogeait le titre d'évêzre de Qu'bec quand il n'en avait pas le droit et il
cite justement l'approbation impr'mée en tête de ce volun'e, comme preuve
de ce qu'il avance.

C'est le seul exemplaire que nous ayons jamais rencontré; est-ce dû à sa
rareté ou au simple hasard ?

1280. ESPION (L') des sauvages en Angleterre. A Londres.

Aux Dépens de/ja Compagnie. S. d.. 69 p. in-12.

1281. ESSAY on marriage. 'l They are no more twain, but one

flesh. What therefore God hath joined together, let nto man put

asunder ". Ouebec: Published by P. & U. Ruthven, No. 2. SI.

Ursule Street. 1829. 113-64 p. in-16.

Nous n:avons jamais vu ce volume mentionné avant le 7juillet 1892, date où
nous le cataloguons. C'est un fort plaidoyer en faveur de l'indissolubilité du
mariage. C'est probablement une réimpression d'un ouvrage publié en Angle-
terre.

1282. ESSON (Rev. H.). A sermon preached in the Presbyterian
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Church, St. Gabriel Street, Montreal, on thé 3oth of November,

1835, (St. Andrews Day). Published by request of the Society.

Montreal, 1836. -84 p. in-8.

1283. ESTANCELIN (L.). Recherches -sur les voyages et décou-

vertes des navigateurs normands en Afrique, dans les Indes orien-

tales et en Amérique, etc. Paris, 1832. XII-361 p. in-8.

Ce volume contient la relation du voyage de Jean Parmentier, publiée ici
pour la première fois.d'après le manuscrit original. Contient aussi la relation
du capitaine Cousin qui aurait visité le grand fleuve Amazone en 1488 et qui
avait à son bord un étranger du nom de Pinçon ou Pinzon que M. Estancelin
croit être celui-là même qui fut un des trois compagnons de Colomb.

1284. ESTAT présent de l'Eglise et de la Colonie française, dans

la Nouvelle-France, par M. l'Evêque de Québec. A Parir, chez

- Robert Pepie, MLDC.LXXXVII. 267 p., plus i v.n.c. pour le

Privilège. In-8.
Edition originale de.cet ouvrage écrit par Mgr de Saint Vallier, second

évêque de Québec. Certains exemplaires de cet ouvrage portent le titre sui-
vant :", Relation / des missions / de la Nouvelle / France, / par M. l'Evèque de
Québec ". Nous en avons noté deux exemplaires avec ce titre: l'un, le no. 6673
du catalogue de la librairie Lortic, de Paris (No. XXXVI, déc. 1893), marqué 40
francs ; et l'autre (probablement le même), dans le Bulletin Chadenat, libraire
du même endroit (No. 14,448, février-mars 1894) qui le marque 200 francs.
Dans notre exemplaire, les pages s et 2 sont en double et diffèrent légère-
ment dans l'ortographe des mots. A ta fln, on lit : A Paris de l'imprimerie de
la veuve Denis Langlois, rue S. Estienne des Grecs. Achevé d'imprimer le i1
mars 1688.

"Ce petit ouvrage est bien écrit, et digne de son auteur, qui a gouverné
plus de quarante ans cette église, et y a laissé d'illustres marques de sa cha-
rité, de sa piété, de son désintéressement et de son zèle W. Charlevoix.

1285. ESTAT présent de l'Eglise et de la Colonie française dans

la Nouvelle-France, par M. l'évêque de Québec. Québec: Réin-

primé par A ngustin Coté &-Cie. (d'après l'édition de Robert Pepie,

Paris, MDCLXXXVIII). 185. 1x-102 p. in-8.

1286. ESTÈBE. Mémoire pour Guillaume Estèbe, Ecuyer, Se-

crétaire du Roi, près la Cour des Aides de Bourdeaux, Conseiller

honoraire au Conseil supérieur de Québec, et ci-devant Garde des

Magasins du Roi, en la même Ville, Accusé. Contre Monsieur le

Procureur-général du Roi, en la commission, Accusateur. Année

1763. Mémoire extrait Ules Plaidoyers de Mannory (tome xvii, p.

83 à 202). Paris, 1766. In-12.

Guillaume Estêbe naquit en 1701, vint au Canada en 1729, fut Conseiller
au tribunal supérieur de Québec en 1736, Garde magasin en 1740, retourna



Petit almanach ne contenant rien de particulier pour le Canada. On a copié
une production française portant le même titre. La typographie en est soignée.

1290. EVANS (Francis A.). The emigrant's directory and guide

to obtain lands and effect a settlement in the Canadas. bv Francis

-s'
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en France en 1758 et fut embastillé avec les autres canadiens en 1762. Il est
accusé d'avoir eu des intérêts avec le sieur Claverie dans une maison decom-
'merce établie à Québec, en 1751, et que le peuple avait alors baptisée du nom
de La Friponne.

Estèbe fut condamné à six livres d'aumône et à 30,000 livres de restitution.

1287. ÉTENDARD (L). Journal politique dirigé par F.-X. A.

Trudel. Montréal. Tome i, no. 1, (1er mai 1883), jusqu'au no. 50

du tome 4. (26 mai 1887). 4 vols, in-folio, reliés en deux.

Edition hebdomadaire de ce journal ultramontain.

1288. ETHNOLOGY. Annual reports of the Bureau of Ethno-

logy, to the secretary of the Smithsonian institution. Washington,

Government printing office.

Vol. 1. 1881. xxxv-63 P. 346 fig., i carte.

i 2. 1883. XXXVII-477 p. 77 fig., 2 cartes.

" 3. 1884. LXXIV-606 p. 44 pl., 0oo fig.

4. 1886. LXIII-532 p. 83 pl., 564 fig.

5. 1887. LI-56o p. 23 Pl., 77 fig.
6. 1888. LViii-675 p. 8 pl., 546 fig., 2 cartes.

i 7. 1891. XLIII-409 p. 26 pl., 39 fig., i carte.

8. 1891. XXxVI-298 p. 123 pl., 118 fig.

9. 1892. XLVI-6I7 p. 8 pl., 448 fig.
îo. 1893. xxx-822 p. 54 pl., 1290 fig.

11. X1894.XLVII-553 p. 50 pl., 200 fig.

12. 1894. XLVIII-742 p. 42 pi., 344 fig.

" 13. 1894. - p. o pl., 330 fig.

En tout, 13 vols. grand in-8,'avec de nombreuses et belles illus-

trations, noires et coloriées, dans le texte et hors texte.

Cette publication princière est faite sans épargne, par le gouvernement de
Washington, et elle prend de jour en-jaur p#s d'importance par ses savantes
études sur les mœurs, les habitudes, les industries et les langues des sauvages
de l'Amérique, provenant de spécialistes tout à fait renseignés, à l'emploi du
Smithsonian Institution.

1289. ÉTRENNES / mignonnes / pour l'année / 1799. / Quis-

quis es, ô faveas, nostrisque j laboribus adsis ! / Québec':/ Impri-

mées à la Nouvelle Zm / primerie, Rue des Jardins. 56 p. in-24.
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A. Evans, Esq. Late agent for the Eastern Townships to the

Legislature of Lower Canada. Dublin, London, Edinburgh, 1833.
vî-iv-18o p. in-12.

Ce M. Evans vint en Amérique en r813, et demeura d'abord à Drummond-
ville. Vers 1824 il fut nommé agent des Cantons de l'Est. Il mourut à Québec
du choléra, avant que l'on eût terminé d'imprimer ce volume.

1291. EVANS (William). Traité théorique et pratique de l'agri-

culture, adapté à la culture et à l'économie des productions

animales et végétales de cet art en Canada ; avec un précis de

l'histoire de l'agriculture et un aperçu de son état actuel dans quel-

ques-uns des principaux pays, et particulièrement dans les îles

Britanniques et le Canada. Montréal : Imprimé par Louis Perrault,

au bureau du n Vindicator i, 1836-37. XIV-325 P. in-8. Figures.

Ce volume fut d'abord écrit en langue anglaise et ensuite traduit en français

par le célèbre Amury Girod.

1292. EVANS (William). Supplementary volume to a treatise

on the theory and practice of agriculture, adapted to the cultiva-

tion and economy of the animal and vegetable productions of agri-

culture in Canada. Montreal: Printed by L. Perrault, 1836- 315 P-
in-8.

1293. EVANS (William). Review of the agriculture of Lower

Canada, with suggestions for its ameliorations. Montreal, 1856.

43-4 p. in-8.

1294. ÉVANTUREL (E.). Premières poésies, 1876-1878. Qué-
bec, 187& XXI-203 p. in-16.

1295.* ÉVEILLÉ (M.,A.). Glossaire Saintongeais. Etude sur la

signification, l'origine et l'historique des mots et des noms usités

dans les deux Charentes. Paris, 1887. X-408 p. in-8, sur papier

très fort.

Voir la note au motJonain qui s'applique également à ce volume.

1296. EWING (Thomas). The- canadian school geography.

Montreal, 1843. 65 p. in-12.

1297. EXAM EN critique de la soi-disant réfutation de la grande

guerre ecclésiastique de l'Hon. L. A. Dessaulles, sans réhabilitation

de celui-ci, par Un Faillible, qui n'a point lu l'ouvrage interdif,

contre une légion d'infaillibles. Montréal, publié par la société des

écrivains de bon sens. Sept. 1873- 40 p. in-8.

178
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1298. EXAMEN de fait et de droit touchant la cause jugée ,n

Cour du Banc de la Reine, sur appel, à Québec, enitre Philippe N.

Pacaud, Ecr.; appelant, et le Révérend Pierre Roy, Prêtre, intimé,

le 20 mars 1866. Québec, 1867. 94 p. in-8.

)12069 EXCURSION à la Côte Nord. au-dessous de Québec.
Nouvel établissement aux Escoumains-Anciens vestiges sur '!e

aux Basques. Québec, 1849. 15 p. in-16.
Cet écrit qui est signé : F., est dû à la plume de G. B. Faribault.

1300. EXCURSION aux provinces maritimes-Impressions de

voyage, par le correspondant du ' Canadien.' Québec, 1864- 52 p.
in-i8.

Ecrit par J. W. O'Brien.

1301. EXISTENCE (The) of popery, a proof of the truth ot

christianity. By a sincere friend of Roman catholics, and, tliere-

fore, an enemy to a system, which stunts their intellectual, im-

pedes their rMoral, and prevents their spiritual growth. Montreal:

Printed for the author, 1843. XI-48-72 p. in-1 2.

1302. EXPOSÉ de faits au sujet des communications intérieures

du Comté de Northumberland. Imprimé à Québec, chez Neilson &

Cowan.1824 . 11 p. in-8.
Relatif aux dépenses faites pour le chemin des caps, de St-Joachim à la

Baie St-Paul.

1303. EXPOSITION (L'). Journal souvenir de l'Exposition pro-

vinciale de 1894. Lord & Marsan, éditeurs, Québec. 24 p. grand

in-4.
Annonces et texte à lire, entremêlés.

1304. EXPOSITION (Journal de l'). Québec, 1894. 16 p. in-

folio, avec un frontispice dessiné par C. Huot.

1305. EXPOSItION (Souvenir de l') provinciale à Québec.

Septembre 1894. 72 p. in-8, oblong, entremêlée d'annonces et d'ar-
ii li i P bliu C ii Tu l N b1

ricis nuerires ruiiepar Larre auieiegral.i4mrue
figures.

1306. EXPOSITION provinciale tenue à Québec, du 1o au 15

sept. 1894. Liste des prix et règlements. 77 p. in-8.
Nous avons une publication analogue pour l'année 1877; mais incomplète,

de 64 p. in-8.
ir
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Nous croyons que les premières expositions agricoles canadiennes eurent
lieu vers 182o, à la suggestion de la Société d'Agriculture fondée à Québec, en
18l7.

1307. EXTRACT / of the proceedings / of a committee of the
whole council. / Under the following Order of Reference relative

to a Conversion / of the present Tenures in the Province of Quebec
into that of / Free and Common Soccage : Printed by Order of His

Ex / cellency the Governor in Council. of the 2oth October, 1790, /
for the Use of the Members of the Legislative Council. / Quebec:

Printed by Samuel Neilson, no. 3 Mountain Street, M.DCC.XC.
Texte français en regard. 34-34 p. in-4.

Avec ce volume, qui est très rare, commencent les premières démarches
faites pour abolir la tenure seigneuriale en ce pays.

Très bel échantillon de typographie pour le temps. Cet ouvrage à deux
titres ; l'un anglais, l'autre français. Voir le fac-similé du titre français, en face.

.ro8. EXTRACT from the Royal instructions to His Excellency

the Right Honorable George Earl of Dalhousie, G.C.B., Captain

general and Governor in Chief, &c., &c., &c., relating to the

grantg of the Waste land of the Crown, with other papers on the

same subject, laid by order of His Excellency, before the House of

Assembly, the 5 th February, 1823. S. 1. n. d. (Québec 1823). 36

p. in-8.

1309. EXTRACTS / from a report / of the / Massachusetts

medical society, / respecting a disease / commonly called / spotted

or petechial fever, / which has within a few years / been epidemic /
in various parts of New England. / Montreal: Printed by Nahum

Mower, / 1812. 71 p. in-8.
a The alarm excited the last winter in the Eastern Townships of this Pro-

vince in consequence of the prevalence of the Spotted or Petechical (sic.) Fever,
And the recent occurrence of several cases of the same disorder in this city ;
has induced the publishers to lay before the public, the follôwing Extracts
from a report of a Committee of the Massachusetts Medical Society. m"Extrait
de la préface.

Cette maladie fit aussi, dit-on, des ravages dans le Haut-Canada pendant
l'hiver de 18o-iî.

1310. EXTRACTS / from the proceedings of the / House of

Assembly / in the first session of the eighth Pro / vincial Parliament

of / Lower Canada / upon the existing constitution of the Criminal

and /'Civil Courts of Justice in the said Province. / Published by

authority. / Quebec: / Printed at the New Printing qßce, no. 21, /
Buade street, / 1815. Texte français en regard. 67 p. in-8.
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DES

Procé'dés d'un Commité de tout le Confeil,

Én Vertu de l'Ordre de, Réference qui fuit, quant à un Changement

des. préfentes Tenures dans la Province de Québcc, en FRANC ET

1COM MU?( SoccA,& Imprimé par l'Ordre de Son Excellence le Gou-

verneur en Confeil, en date du 2o Oaobre, 1799, pour l'IJfage des

Membres du Confeil Légillatf.

A QU E BE C

Clîrz SAMUT, N.EILSOsN0 N3 Rut, LA MONTAGNE, M. DCC. XC.

Fac-simiùlé du ml. 1307.

1311. EXTRACTS from the laws of Lower-Canada, bye laws

and regulations of the Trinity House, concerning Pilots and others,

and the Navigation of the River St. Lawrence. Quebec :PrnVed by

P. E. Desbarazts, Law PrPin/er bt/wth King'sAMost Excellent Majesty,

82.Texte français en regard. 51 p. in-8 et deux autres p. pour

181
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i The Island of Anticosti s avec une carte de cette Isle, par John
Lambly, H. Ms., gravée par E. Bennett.

1312. EXTRACTS from the first book of Gil-Blas, with an

interlineary translation in English, for the use of young persons

commencirig the french language. Quebec, Cary, & Co. 1837. 24-52

p. in-12.

1313. EXTRADITION. Rapport relatif aux cas d'extradition
des prisonniers en vertu du traité entre la Grandt Bretagne et les

Etats-Unis. Ottawa, 1877. 94 p. in-8.

1314. EXTRAIT des instructions royales à Son Excellence le

très-honorable George, Comte de Dalhousie, G.C.B., Capitaine

général et gouverneur en chef, etc. Relativement aux concessions

des terres incultes de la Couronne. Avec d'autres papiers sur le

même sujet, mis par ordre de Son Excellence, devant la Chambre

d'Assemblée, le 5 février 1823. S. 1. n. d. (Québec, 1823). 38 p.
in-8.

1315. EYMA (Xavier). Les deux Amériques. Histoire, mours

et voyages.. Paris, 1853. 374 p. in-8.

ABRE (Hector). Esquisse biographique sur le ChevalierF de Lorimier. Montréal: De Pimprizmerie du " Pays i, rue
Sainte-Thérèse, 18-6. 15 p. grand in-8.

1317. FABRE (H.). Confédération, indépendance, annexion.

Conférence faite à l'Institut Canadien de Québec, le 15 mars 1871.
Québec, 1871. 34 p. in-8.

1318. FABRE (Hecto'r). Chroniques. Qaébec-, 1877. 264 p.,

petit in-8.

1319. FABRE (Hector). Le Canada. Etudeparuedans la. a Revue

du monde latin l, du 25 avril 1884.

1320. FABRIQUES. La question des fabriques, par un ami de

l'ordre. S. 1. (Québec), 1831. 1,7 p. in-8.

Correspondances adressées d'abord à la a Gazette de Québec, leet attribuées.
à A. R. Hamel, avocat, relatives à un projet de foi prsenté à l'approbation de
la Chambre d'Assemblée par Louis Bourdages, en 1831, par lequel on voulait
admettre les notables à l'élection des marguilliers et à la reddition des comptes
de fabriques. Le clergé s'opposa de toutes ses forces. à' adoption de ce bilL
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Les abbés Demers, Turgeon, Painchaud, et autres, écrivirent dans les journaux

pour en empêcher l'adoption. Malgré cela, le bi// fut adopté à l'Assemblée
législative ; mais il fut rejeté par le Conseil Législatif.

1321. FACTVM / dv procez / Entre MessireIean de Biencourt

cheualier sieur de Poutrin / court, Baron de .. Iust, / appelant

d'vne part, / et Pierre Biard, Euemond Massé & consorts, / soy

disans Prestres de la Société de / esus, intimez. f Clum, hon

animum, mutant qui/trans mare currunt. [S.l.] /M.DC.XIIII. xix-

91 p. in-4.

Reimpression figurée, publiée avec une introduction par Gabriel farcel,
conservateur à la Bibliothèque Nationale, Paris, Maisonneuve et Leclerc, 1887,
et tirée à quatre-vingts exemplaires, numérotés: celui-ci porte le no. 70.

Curieux document, où les Jésuites s'en font donner tant et plus. La relation

publiée en 1616, par le P. B.ard, est une réponse à ce factum. Une édition
originale de ce factum fut cataloguée en 1888, par.Saffroy, au prix modique de
dix francs. Inutile de dire, qu'en dépit d'un télégramme envoyé immédiate-
ment, nous ne pûmes nous procurer ce bouquin précieux: il était déjà entre
les mains de quelque collectionneur fortuné, plus à portée que nous d'en faire
la demande.

Cette plaquette est si rare, que Harisse lui-même, dit n'avoir jamais pu la
rencontrer.

1322. FAILLON. M. Faillon, prêtre de St-Sulpice. Sa Vie et ses

Oeuvres.* Montréal, 1879. V-345 p., petit in-4.

1323. FAIR (A) representation of His Majesty's Right to Nova

Scotia or Acaclie briefly stated from the memorials of the English

commissaries; with an answerto the objections contained in the

french memorials, and in a treatise, entitled: i Discussion som-

maire sur les anciennes limites de 1'Acadie &à. London: Printed by

,Edward Ownen, in Warwick-Lane, 1756. 64 p, in-8.

Résumé très bien fait de toute la question des frontières de l'Acadie entre la
France et l'Angleterre; mais écrit.au point de vue de l'Angleterre seulement.
L'on y accuse l'auteur de la ",Discussion sommaire"a (Mathieu Ftançois Pi-
dauzat de Mairobert), d'avoir voulu préjuger les différentes cours de l'Europe,
en faisant circuler parmi elles son memoire trompeur.

1324. FAIRCHILD (G, M.). Oritani snow shoe club souvenir.

New York, 1888. 36 p. in-8. Figures.

1325. FAIRCHILD, Jr. (G. M.). A short account ofYe Quebec

Winter Carnaval, holden in 1894. Printed by Frank Carrel at ye

signe ofye i Quebec Daily Telegraph ". 1894. cxL p. in-8.

M. Fairchild, ci-devant de New York, réside maintenant au Canada, qu'il
affectionne particulièrement. C'est lui qui a publié les Canadian Leaves
(No. 663), ainsi que plusieurs autres écrits, qui tous se rapportent à notre pays.
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1326. FANAL (Le). Journal hebdomadaire illustré publié à

Montréal. Vol. I. no. 1. (24 mai 1874), jusqu'au no. 3. In-4.

1327. FANTASQUE (Le). Journal publié à Québec, de 1837 à
1842, par N. Aubin. Différents formats, de petit in-8 à in-folio.

Vol. i. Nos. 25, 31 à 35, 37, 38, 39, 41, 42, 44 48.
Vol. 2. Complet.

Vol. 3. Nos. 35, 37, 39 à 49, 51 à 62, 89.,

Vol. 4. Nos. i à 5, 8, 9, 10, 13, 14, 16, 18, 19, 22, 25, 26, 29,

31, 32, 35, 36, 38 à 42, 46, 47, 49 à 52, 54, 56, 58 à 8î, 83, 85, 87

à 92, 94, 95, 96.
Vol. 5. Nos. 7, 8.
Une collection complète de ce journal est très précieuse. Le ton spirituel et

gai qui régna dans ce journal pendant toute sa durée lui acquirent une popu-
larité qu'aucune gazette .canadienne n'a réussi à conquérir depuis.

1328. FANTASQUE (Le). Journal humoristique. Otiawa. Vol.

i. No. 1. (23 oct. 1879), jusqu'au no. 4. In-4.

1329. FARCEUR (Le). Journal.llustré publié à Montréal. Vol.

i. no. 1. (26 oct. 1878) jusqu'au no. 21, in-folio. Vol. 2. nos. I à 4 9 ,

grand in-4.
. Les illustrations qui parurent dans ce journal étaient mieux réussies que tout

ce que l'on avait fait au Canada dans le même genre. La plupart des carica-

tures sont signées du nom de Julien.

1330. FARMER & MOORE. A gazetteer of the State of New

Hampshire. Concord : Pub. by Jacob B. Moore, 1823. 276 p. in-8.

1331. FARNHAM (Charles H.). The Gibraltar of America.

Article illustré paru dans le e Century i d'octobre 1882, avec des-

vues de Québec.

'1332. FARNHAM (C. H.). Quebec-Etude parue dans le i Har-

pers new monthly à de février, 1888. Contient de jolies illustrations.

1333. FARNHAM (C. H.). The Montagnais. Etude parie dans

le il Harpers monthly r, August, 1888. 16 p. in-8. Figures.'

1334. FARRELL (Michael). Son crime, son procès, son exécu •

tion. Lévi, 1879. 23 p. in-12.

1335. FARRER (Edward). The habitant of Lower Canada-

Etude parue dans i The atlantic Monthly i de déc. 188.

Ce M. Farrer qui a été successivement rédacteur au n Mail"u et au ilGlobe a
de Toronto, passait pour la meilleure plume anglaise de ce pays.
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1336. FAUCHER de SAINT-MAURICE. Choses et autres.-Etudes
et conférences. Montréal, 1874. 294 p. petit in-8.

1337. FAUCHER deSAINT-MAURICE. De tribord à babord. Trois

croisières dans le golfe Saint-Laurent. Montréal, 1877. 458 p. petit

in-8.

1338. FAUCHER de SAINT-MAURIcE. Relation de ce qui s'est

passé lors des fouilles faites par ordre du gouvernement dans une

partie des fondations du Collège des Jésuites de Québec, précédée

de certaines observations par Faucher de Saint-Maurice. Accom-

pagnée d'un plan par le Capitaine Deville et-d'une photo-lithogra-

phie. Québec, 1879. 48 p. in-4, grandes marges.

1339. FAUCHER de SAINT-MAURICE.- La.province de Québec

et le Canada au troisième congrès international de géographie, à
Venise, sept. 1881. Lévzs, 1882. 43 p. in-4.

Tiré à deux cent cinquante exemplaires.

1340. FAUCHER de SAINT-MAURICE. En route. Sept jours

dans les Provinces maritimes. Québec, 1888. 280 p. in.8.

1341. FAUCHER de SAINT-MAURICE. Le Canada et les cana-

diens-français, pendant la guerre franco-prussienne. Québec, 1888.

56 p. in-8.

1342. FAUCHER de SAINT-MAURICE. Loin du pays. Souvenirs

d'Europe, d'Afrique et d'Amérique. Québec, 1889. Vol. premier,

V-411 p.- Vol. deuxième, 655-i i i p. 2 vols. in-8.'

1343. FAUCHER de *INT-MAURICE. Notes pour servir à l'his-

toire de l'empereur Maximilien, etc. Québec, 1889. 228 p. in-8.

Portrait.

1344. FAUCHER de SAINT-MAURICE. La question du jour-

Resterons-nous français, etc. Québec, 189o. 140 p. in-8.

1345. FAUCHER de SAINT-MAURICE. L'Abbé C. H. Laverdière.

S. i. n. d. 9 p. in-8. Portrait de M. Laverdière.

1346. FAUCHER de SAINT-MAURIcE. Honni soit qui mal y

pense. Notes sur la formation du franco-normand et de l'anglo-

saxon. Montréal, 1892. 85 p. in-12.

1347. FAUCHER de SAINT-MAURICE. Les états de Jersey et la
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langue française. Exemple offert au Manitoba et au Nord-Ouest.

Montréal, 1893. Ix-83- p. in-12.

1348. FAUCHER de SAINT-MAURICE. Notes pour servir à l'his-

toire du général Richard Montgomery. Montréal, 1893. 97 p. in-12.

Portrait et fa7c-similé d'une lettre autographe de Montgomery, ainsi

que onze reproductions d'anciennes vues de Québec, etc.

1349. FÉGIN (A.). Beauport. Asile des aliénés de la Province

de Québec. Rapport des directeurs-propriétaires pour l'Exercice

1872-73. Observations critiques, etc. Montréal, 1874. 71 p. in-8.

1350. FÉGIN (A.). La télégraphie sacrée mise en paraboles.-

Actualité universitaire, par A. Fégin. Montréal, 1872. 11 p. in-8.

L'Abbé Alexis Pelletier est l'auteur de tous les écrits signés de ce pseu-
donyme de Fégin.

1351. FENIANS. Trials of the fenian prisoners at Toronto, who

were captured at Fort Erie, C. W., in June, 1866. Edited by

George R. Gregg and E. P. Roden. Toronto, 1867. 222 p. in-8.

1352. FÉNIENS. Documents relatifs aux incursions des rebelles

sudistes sur la frontière des Etats-Unis et à l'invasion du Canada

par les féniens. Ottawa, 1869. 19-176 p. in-8.

1353. FERLAND (J. B. A.). Observations sur un ouvrage inti-

tulé ilHistoire du Canada, etc. si, par M. l'Abbé Brasseur de Bour-

bourg. Québec, 1853. 79 p. in-8.

L'année suivante, dn 1854, il en fut donné une seconde édition, à Paris, 94 p.
in-8, que nous possédons et qui se trouve reliée avec l'histoire de Brasseur de
Bourbourg.,

1354. FERLAND (L'Abbé). -Notes sur les régitres de Notre-

Dame de Québec. Première livraison. Québec : De l'Imprimerie -

d'Aug. Côté et Cie., 1854- 75 p. petit in-8.

Cette première édition contenait quelques erreurs qui ont été corrigées dans
la seconde édition de 1863.

1355. FERLAND (L'Abbé). Notes sur les registres de Notre-

Dame de Québec, publiées par la direction du ilFoyer canadien t.

Québec, 1863. oo p. in-8.

1356. FERLAND (J. B. A.). Cours d'histoire du Canada. Vol.

i. (Québec, 1861), xI-522 p. Vol. 2. (1865), vî-620 p. 2 vols. in-8.

Contient les gravures qui se trouvent dans quelques exemplaires de cet ou..
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vrage. L'auteur étant mort avant la publication du second volume, ce fur
l'Abbé Laverdière qui en surveilla l'impression. Cette histoire jouit à juste
titre, d'un grand crédit.

1357. FESSENDEN (Arthur). Tables, shewing the interest, at

six per cent., of any sum, from one pcund to one thousand pounds,

from one day to one hundred days, and from one month to twelve-

months. Montreal: Printedfor the author. by Nahum Mower, 1822..

116 p. in-8.

1358. FESSENDEN (Arthur). Tables, shewingthe interest, etc.

Second edition. Monteal: Printed by Workman and Bowman, for

E. C. Tuttle, Stationer, St. Paul, St., 1830. 116 p. in-8.

1359. FEU-FOLLET (Le). Journal qui blague. Vol. i. no. r

(Montréal, 23 avril 1893), no. 2 ('Lévis, 11juin 1892). In-4, illustré.
Journal fondé par l'ternel J. F. Morissette, qui n'en fit paraître que ces deux

numéros.

1360. FEUILLE (La) d'Érable. Journal de 4 p. in-folio, publié

à New York; par Léon Bossue dit Lyonnais. Vol. i. nos. 1 (ier

janvier. 1887) et 2. Vol. 3. nos. 1 à 17, 19, 20. Vol. 4. nos. 3 à 14.

1361. FEUILLETON (Le). Recueil de littérature. Vol. 2. nos.

3 et 4. (Montréal, nov. 1866). In-8 de 8 p.

1362. FIULER (Rev. Isaac). Observations on professions, lite-

rature, manners, and emigration, in the United States and Canada,

made during a residence there, in 1832. Londor, 183 3 . VIIr-434 p-
in-8.

The author was for a short time missionary of Thornhili on Yonge Street,
near York, Upper Canadaà,.

1363. FIGARO (Le). Journal humoristique, publié à Québec.

Vol. r. no. i (1o mars 1876J, jusqu'au no. 6. Editeur : Léon Bossue

dit Lyonnais. In-4.

1364. FIGARO (Le). Journal hebdomadaire, publié à Montréal

en 1883. Vol. i. nos. r à 7. In-folio.

1365. FIGARO (Le). Journal hebdomadaire illustr, publié à

Montréal. Vol. I. no. 1. (15 août 1885). In-4.

1366. FINANCIAL difficulties of Lower Canada. Extracted

from the s Quebec Gazette i of December, 1824. S. . n. d. 27 P.
in-8.
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1367. FISET (L. J. C.). Jude et Grazia ou les malheurs de

l'émigration canadienne. Poème dédié à sesamis. Québec, 1861.

41 p. i-12.

On a prétendu que ce volume avait été imprimé à trois exemplaires seulement.

1368. FISH and gan.e protection club of Lower Canada. Quebec,

1858. 11 p.in-12.

1369. FISHERIES. Convention between Her Majesty and the

Emperor of the french, relative to the rights of fishery on the coast

of Newfoundland and the neighbouring coasts, signed at London,

Jan. 4, 1857. S. 1. n. d. 9 p. in-folio.

137o. FISHERIES of the St. Lawrence (Practical notes on the

legislation for the), to William Rhodes. Quebec, 1864. Signé:

Publicus n. 15 p. in-8.

1371. FISK (Joel). Filial respect, or the way.to render family

blessings perpetual. A sermon by Joel Fisk, suggested by the

death of his father, Deacon, Moses Fisk, Waitsfield, Vermont.

Montreal, 1847. ~_35 p. in-8.

1372. FITZGERALD (James Edward). An examination of the

charter and proceedings of the Hudson's Bay Company, with re-

ference to the grant of Vancouver's Island. London, 1849. Xv-292

p. petit in-8. Carte.

1373. FITZGIBBON (Mary). Atrip to Manitoba. London, 188o.

XI-248 p. in-8.

1374. FLEMING (Sandford). Report on the Intercolonial rail-

way exploratory survey made under instructions fron the canadian

government, in the year 1864. Quebec, 1865. 16o p. in-8. Carte.

1375. FLEMING (Sàndford). Chemin de fer du Nord. Raprt

sur difficultés. Québec, 1875. 24 p. in-8.

1376. FLEMING (Sandford). Rapports et documents relatifs

au tracé de la route et au choix d'un havge terminus Ouest.

Ottawa, 1878. o8 p. in-8.

1377. FLEMING (Sandford). L'adoption'd'un maître, méridien

interrrational. London, 1881. 16 p. in-8.

1378. FLEMING (Sandford). Memorandui in reference to a

L
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scheme for completing a great Inter-Colonial and Inter-Continental

telegraph system, by establishing an electric cable across the

Pacific Ocean. London, 188. 25 p. in-8.

1379. FLEMING (Mrs.) The prompter, containing the princi-

ples of the english language, and suggestions to teachers, with an

appendix in which are stated the opinions of different grammarians

on disputed points. Montreal, 1844. 168-46 p. petit in-8.

1380. FLEMING (May Agnes). Kate Danton ; or Captain

Danton's daughters. A novel. Toronto, L880. 317 p. in-I2.

1381. FLETCHER (Judge). Copy of a Report of a Select Com-

mittee of the House of Assembly of Lower Canada, respecting

Judge Fletch e,ç, and of any correspondence between the Earl of

Gosford and Lard Glenelg, on the subject of the charges preferred

against that Judge. Colonial office, Downing Street, 2 May, 1837.
Relié avec fiChisholme's copy of a report,& dont il occupe les

pages 80 à 103. In-folio.

1382. F.BLANQUE (E. B. de). Political and military episodes

in the latter half of the eighteenth century, derived from the life

and correspondence of the Right Hon. John Burgoyne, general,

statesman and dramatist. London, 1876. in-8. Portrait, figures et

carte.

1383. FONTAINE (L. U.). Abrégé de droit rural à l'usage des

élèves des écoles d'agriculture. Joliette: Imprimé parA. Fontaine,

1875. 133 P.in-i6.

1384. FONTAINE (L. U.). Cent trente-cinq ans après, ou la

renaissance canadienne. Montréal, 1890. 63 p. in-8.

1385. FONTAINE (R. E.). Un duel à poudre. Comédie en trois
actes. St-Hyacinthe, 1868. 20 p. in-8.

1386. FONTAINE (J. O.). Essai sur le mauvais goût dans la

littérature canadienne. Québec, 1876. 16 p. in-8.

1387. FORBIN-JANSON. Eloge funèbre de Monseigneur Ch.-
Auguste de Forbin-Janson, prononcé par Lacordaire dans la cathé-

drale de Nancy, le 28 août 1844. Québec, 1845. 39 p. in-12.
Mgr Forbin-Janson est avantageusement connu dans notre pays par les

retraites paroissiales ou missions, qu'il a pour ainsi dire inaugurées ici.
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1388. FORGET (David). Tableau analytique du code municipal

de la province de Québec: St-Hyacinthe, 1871. 16 p. in-8.

1389. FORMULES des annonces, des fêtes et des solennités,

qui doivent etre lues au prône, dans les églises du Diocèse de

Québec, etc. Québec, 1849. z56 p. in-8.

1390. FORTIN (Pierre). Repoits and correspondence relating

to the protection of the fisheries in the gulf, during the season of

1856. S. In. d. 36 p. in-8.

1391. FORTIN (Pierre). Rapport annuel sur la protection des

pêcheries dans le golfe St-Laurent pendant la saison de 1858. To-

ron/o, 1859- 47 p. in-8.

1392. FORTIN (Annualreportsof Pierre), stipendiarymagistrate,

commander of the expedition for the protection of the fisheries in

the gulf of St. Lawrence, during the seasons .f 1861 and 1862.

Quebec, 1863. 123 p. in-8.

1393. FORTIN (Pierre). Rapport annuel pour la protectiôn des

pêcheries dans le golfe St-Laurent, à bord de la ia Canadienne a,

pendant la saison de 2864. Québec, 1.865. 84 p. in-8.

1394. FORTIN (Pierre). L'indemnité des pêcheries. Discours

prononcé le 3 mai 1879. S. 1. n. d. 21 p. in-S.

1395. FOUCHER (Juge). Proceedings / in the / House of

Assembly / of / Lower Canada, / on the impeachment / against

Honorable Louis Charles Foucher, Esquire, one of / the justices

of His Majesty's Court of King's Bench / for the District of Mon-

treal. / Printed by order of the Hse. / Jà877. S. 1, (Québec). 179
p. in-4.

Bibaud prétend qtfe ce fut en vain que la Chambre. d'Assemblée l'accusa de
hauts crimes et de délits dans.l'exercice de ses fonctions, carle Prince Régent
d'Angleterre lui donna gain de cause. Né en 1760, Foucher nmour'ut en 1829.

1396, FOUR (The) Kings of Canada, being a Succinct Account

of the Four Indian Princes lately arrived from North America, with

a particular account of their country, etc. London, printed and sold

by John Baker, a the Black Boy in Pater-Noster Row, 1710. 47 p.
petit in-8.

Cette réimpression faite par J. E. Garrett & Co., de Londres, en 189o, n'a
été tirée qu'à deux cent cinquante exemplaires. L'édition originale 'est très
rare.
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1397. FOURNIER (Jules). Les assurances au Canada.-Projet

d'agence d'une compagnie française d'assurance contre l'incendie,

sur la vie et contre les risques maritimes. Montréal, 1865. 47 p. in-8.

1398. FOYER (Le) Canadien. Revue de littérature canadienne,

publiée à Québec, par Desbarats & Derbyshire, pendant les années

1863-1866, formant avec les primes, 8 vols. in-8.

Le Foyer Canadien, l'une des plus intéressantes revues canadiennes-fran-
çaises que nous ayons eus, était alimentée par les écrivains canadiens les plus
en vogue. Parmi les principaux écrits qu'elle contient, nous citerons les sui-
vants: Vol. i-Les Bois Francs, par l'Abbé Charles Trudelle ; une longue
notice biographique de Mgr Plessis, par l'Abbé Ferland; les chansons popu-
laires, par le Dr Hubert Larue. Vol. 2--Jean Rivard, par A. Gérin-Lajoie.
Vol. 3-Biographie de l'Abbé Ferland, qui venait de mourir, par Gérin-Lajoie;
Chansons historiques du Canada, par le Dr Larue; Voyage dans le golfe St-
Laurent et les provinces d'en bas, en 181 1 et 1812, par Mgr Plessis; Les Ré-
collets, par M. De Gaspé. Vol. 4-Le mouvem ent littéraire en Canada, par
l'Abbé H. R. Casgrain ; Biographie de F. X. Garneau, par le même ; La statue
du général Wolfe, par M. De Gaspé.

Outre ces quatre volumes, une collection complète de cette revue doit être
accompagnée des volumes additionnels suivants, qui furent donnés comme
primes aux souscripteurs: i' "-La littérature canadienne, de 1850 à 1 -86o,.
Vol. 1, 1863. 388 p. Vol. 2, 1864. 3f 9 p. 2' "-Chansons populaires du Canada,",
par Ernest Gagnon. 1865.-375 p. 3i "Le fratricide ", par le Vi8omte Walhh.
1866.

Dans les deux volumes portant pour titre: "iLa littérature canadienne, de
185o l a86o% se trouvent plusieurs savantes études d'économie politique par
Etiénne Parent; Voyages en Angleterre et en France, de Garneau; - Louis
Olivier Gamache ", et " Le Labrador u, par l'Abbé Ferland ; le Discours de
M. Chauveau au monument c'es braves, en 1855; un grand nombre de pièces
de poésies, par Crémazie, Fréchette, Fiset, Lenmay, Lenoir, Alfred Garneau et
autres.

1399. FOYER (Le) domestique. Bibliothèque des familles-

Rédigé par un cpmité d'é'crivains catholiques. Ottawa. Vols.1t et 2.
(Janv. à déc. 1876). Vols. 3 et 4. (Janv. à déc. 187 7 ).Vols. 5 et

6. (Janv. à déc. 1878). Vols. 7 et 8. (Janv. à déc. 1879). 8 vols. in-4
refiés en quatre.

1400. FRAME (Elizabeth). A list of Micmac names of places,

rivers, etc., in Nova Scotia. Cambridge, 1892. 12 p. in-8.

1401. FRANCHÈRE (G.). Relation 1 d'un / voyage à/A la côte

du/ Nord-Ouest /.de / l'Amérique Septentrionale, / dans les années

1810, 11, 12, 13, et 14./ Par G. Franchère. fils. / Montréal: De

l'imprimerie de C. B. Pasteur. / 1820. 284 p. in-8.
Ouvrage rare que l'on prétend avoir été écrit par M. Bibaud sur les notes de

Franchère.

Voir le fac.-similé p. 192.
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\ 1402. FRÉCHETTE (Louis Honoré). Mes loisirs. Poésies.

Québec, 1863. 103 p. in-12.

1403. FRÉCHETTE (L. H.). La voix d'un exilé. Première et

Seconde année. S. 1. n. d., (vers 1868). 18 p. in-8.
Poésie que l'on aime à lire, quoique évidemment écrite dans un moment de

mauvaise humeur.

1404. FRÉCHETTE (Louis H.). Félix Poutré. Drame histo-

rique en quatre actes. Montréal, s. d., (1871). 59 p. in-12.

4 1405. FRÉCHETTE (Louis H.). Lettres à Basile à propos des

Causeries du Dimanche de M. A. B. Routhier. Québec, 1872. 81

p. in-8.

I4o6. FRÉCHETTE (Louis Honoré). Pêle-mêle. Fantaisies et

souvenirs poétiques. Montréal, 1877. 332 p. in-12.

1407. FRÉCHETTE (Louis-H.). Les fleurs boréales. Les oiseaux

de neige. Poésies canadiennes. Québec, C. Darveau, 1879. 268 p.

in-12.

Il n'a été tiré que trente exemplaires de ce volume. Ouvrage couronné par
l'Académie Française en i88o, et pour lequel l'auteur a obtenu le prix Montyon
de 2000 frs. Il en a été fait une réimpression en France, en 1881.

!1408. FRÉCHETTE (Louis-H.). Le retour de l'exilé. Drame

en cinq actes et huit tableaux. Montréal, 1880. 72 p. in-16.

\1409. FRÉCHETTE (Louis-H.). Papineau. Drame historique

canadiep en quatre actes et neuf tableaux. Montréal, 188o. oo p.

in-16.

1410. FRÉCHETTE (Louis). La légende d'un peuple. Paris,

s. d. (1887). VII-347 p. grand in-8.
Poésies canadiennes imprimées avec luxe, sur beau papier.

1411. FRÉCHETTE (Louis). Jean-Baptiste de la Salle, fonda-

teur des écoles chrétiennes. Poème lyrique. Montréal, 1889. 52 p.
in-8; Portrait.

1412. FRÉCHETTE (Louis). Jean-Baptiste de la Salle, fonda-

teur des écoles chrétiennes. Poème lyrique. Montréal, 1889. 55 p.

mn-8.

1413. FRÉCHETTE (rouis)..Originaux et détraqués. Douze

types qtiébecquois. Montréal, 1892. 360 p. in-8.
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M. Fréc'hette s'est fait une réputation comme poète et comme chroniqueur.
Il a sigraté bien des ridicules ; c'est dire qu'il n'a pas toujours été du goût de
tout le monde.

1414. FRÉCHETTE (Ovide). Grand annuaire de Québec pour

1881. Québec, 188o. 191 p. Même pour,1882. 276 p. 2 vols. in-8.

1415. FREEMASONS. Illustrations of masonry, by one of the

fraternity, who has devoted thirty years to the subject. Rochester.

Printed for theauthor, 1827. 96 p., petit in-8. Frontispice gravé.
Pour avoir publié ce volume, l'auteur, le Capt. William Morgan, fut assassiné

et jeté dans le Lac Ontario, à un endroit appelé: Oak Orchard, in Carlton,
Orleans County. Il a été prouvé dans une enquête, que sa mort avait été dé-
crétée par la franc-maçonnerie, en punition de la faute d'avoir divulgué les
secrets de la société. Cette affaire fit beaucoup de bruit au Canada dans le
temps; les journaux de l'époque, dans le Haut-Canada, où Morgan était bien
connu, sont remplis de cette question. En effet, le yankee Morgan avait résidé
à Toronto pendant une couple d'années et s'y était fait estimer.

1416. FREEMASONS. History and by-laws ofi the ancient.

Frontenac Chapter attached- to the St. John's lodge, no. 491. E.

R. Kingston, Canada. Kingston, 1856. 40 p. h1i-8.

1417. FREEMASONS. By-laws of St. John's lodge of ancient,

free and accepted masons, no. 8, on the registry of. the grand

lodge of Canada. Kingston, C. W., A. L. 5860. 29 p. in-12.

1418. FREE seats in our churches. A sermon preached in, the

church of St. James the Apostle, Moitreal, by the Lord Bishop of

Ontario, on Sunday, January 16, 1870. Montreal, 1870. 13 p. in-8.

1.419. FRENCH (T. P.). Information for intending settlers on

the Ottawa and Opeongo Road, and its vicinity. Ottawa, 1857.

36 p. in-8.

1420. FRENCH Canadian missionary Society (Journal of the).

Thirty-sixth annual report. S. 1. n. d., ni titreparticulier. 55 p. in-8.
Réunion annuelle tenue à Montréal, le 28 janvier 1875.

1421. FRENCH (The) genders taught in six fables, etc. By the

master of a grammar school. Quebec: Reprintedfor R. Dupont, by

T. Cary &' Co., Free-masons' Hall, 1827. YIII-37 P. in-16.

1422. FRESHMAN (The autobiography of the Rev. Charles),

late Rabbi of the jewish synagogue at Quebec, etc., at present

german Wesleyan minister at Preston, Ontario. Toronto, 1868.

XVI-316 p. in-8. Portrait.

I
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1423. FROGER. Relation d'un voyage fait en 1695, 1696 &
1697, aux Cotes d'Afrique, Détroit de Magellan, Brezil, Cayen e

& Isles Antilles, par une escadre des vaisseaux du Roy, commandée

par M. de Gennes, faite par le sieur Froger, ingénieur volontaire

sur le Vaisseau le Faucon anglais. Imprimée par les soins et aux

frais du Sieur de Fer, géographe de Monseigneur le Dauphin. A

Paris, dans l'Zs1e du Palais, sur le Quay de l'Horloge, à la Sphe;e

Royalet ches Michel Brunet, dans la grande Salle du Palais, ai

Mercuregalant, 1698. 219 p. in-8. Plans, vues, carte et figures.

1424. FROST (John). An illuminated history of North America,

etc. New York, 1854. 706 p. in-8. Figures coloriées.

1425. FRY (Alfred A.). Report of the case.of the canadian pri-

soners; with an introduction on the writ of Habeas corpus. London,

1839. 6o5 p., ggnd in-8.

John G. Parker, Finlay Malcolm, John Grant, Robert Walker, Paul Bedford,
Randall Wixon, Leonard Watson, William Reynolds, Linus William Miller,
James Brown, John Anderson .et William Alves, tous du Haut-Canada, con-
cernés dans les troubles de -cette province, en 1839, furent condaz.nés à être
transportés en Australie. Ils furent d'abord envoyés à Québec pour y être
menés -Liverpool et de là au lieu de leur destination. Pendant leur détention
dans la prison de Liverpool, en attendant un batirnent qui devait les rendre en
Australie, MM. Hume et Roebuck présentèrent une requêteA la cour, prétendant
que les prisonniers étaient illégalement détenus sous le voile de prisonniers
d'état, qu'ils n'avaient pas eu de procès comme la loi le requiert, etc. Les re- • .
quérants ne réussirent pas dans leur démarche. L'auteur de ce travail était
l'un des avocats des prisonniers canadiens.

1426. FULFORD (Francis). Five occasional lectures, delivered

in Montreal by Francis Fulford, Lord bishop of Montreal. Mn1real,

1839. 1x8 p. in-8.

1427. FULFORD (Francis). A third letter to the bishops and

clergy of the United Church of England and Ireland in Canada.

Montreal, 1862. 14 p. in-8.

1428. FULFORD (Francis). A letter to the bishops and clergy

of the United Church of England and Ireland in Canada. Montreal,

1862. 16-14 p. in-8.

1429. FULFORD (Francis). Sermons, addresses and statistics

of the Diocese of Montreal. Montreal, 1865. xiv-308 p. in-8.

Figures
k
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ABRIEL (L'Abbé). Le maréchal de camp Désandrouins,

1729-1792. Guerre du Canada, 1756-1760. Guerre de

l'Indépendance américaine, 1780-1782. Verdun, 1887.

VIr-416 p. in-8.

1431. GAFFAREL (Paul). Etudes sur les rapports de l'Amé-

rique et de l'ancien continent, avant Christophe Colomb. Paris,

1869. VIII-346 p. in-8.

1432. GAGNON (Ernest). Chansons populaires du Canada.

Québec, 1865. 371 p. in-8.
Publié en six iÎvraisons et donné en prime aux souscripteurs du ,Foyer

Canadien -. Un eseconde édition a paru en i88o et une troisième depuis cette

date. Les airs notés accompagnent le texte de ce précieux recueil.

1433. GAGNON (Ernest). Lettres de voyage. Québec, 1876.

122 p. n-12.

1434. GAGNON (Ernest). Le Comte de Paris à Québec. Récit.

Québec, 1891. LXVII-157 p. in-8.

1435. GAGNON (Ferd.). Éloge sur la vie et les oeuvres de M.

l'Abbé Hyacinthe Martial. Worcester, Mass., 1883. 20 p. in-8.

1436. GAGNON (L'Abbé C. O.). Lettre de M. l'Abbé Leguerne,

missionnairede l'Acadie, etc. Québec, 1889. 50 p. in-8.
Une notice biographique sur M. l'Abbé Leguerne précède cette lettre tout à

fait inédite.

1437. GAHAN (James J.). Ireland's position explained and

iustified-The -red hand of Ulster. Quebec, 1873. 40 p. in-8.

1438. GAHAN (J. J.). Canada. Quebec, 1877. 21 p. in-12.

Eloge pompeux du Canada, écrit'en vers.

1439. GAHAN (J. J.). Vivian: a tale of Chateau-Richer. To-

ronto, 1880. 24 p. in-12.

144o. GALERIE nationale. Quelques hommes politiques. Bro-

chure dont le texte est entremêlé d'annonces. Québec, 1884. Nom-

breux portraits des hommes politiques'du jour.

1441. GALLATIN (Albert). The right of the United States of

America to the North Eastern boundary claimed by them, princi-

pally extracted from the statements laid before the King of the

Netherlands, and revised by Albert Gallatin with an appendix and

eigit maps. New York, 1840. X-179 p. in-8.
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1442. GALT (John). The / life of / Lord Byron. / First Canada
edition. I Niagara: / Henry Chapman, publisher-Samuel Heron,

printer. / 1831. IV-200 p. in-8.

1443. GALT (John). The Canadas: comprehending topogra-
phical information concerning the quality of the land, in different

districts ; and the fullest general information for the use of emi-
grants and capitalists, etc. * London, 1836. VI- 3 49 -LXXVII p. in-i2.

1444. GALT (A. T.). Canada: 1849 to 1859. Quebeç, 186o.

44 p. in-8.

1445. GALT (Alex. T.). Church and State. Montreal, 1876. 41
p. in-8.

1446. GALT (Sir A. T.). The relations of the colonies to the

empire : present and future. Londn, 1883. 30 p. in-8.

1947. GAMBLE. Mr. Gamble's speech on the commercial policy

of the country. S. 1. 1852. 8 p. in-8,

1448. GARCILASSO DE LA VEGA. Histoire des Yncas, rois du

Pérou, etc. On a joint à cette édition l'Histoire de la conquLte de

la Flç9ide, par le même auteur. A Amsterdam, ceîezJean Frederic

Bernard, 1737. 2 beaux vols. grand in.4.
La première partie de cet ouvrage fut traduite de l'espagnol par J. Baudoin

et la seconde par P. Richelet. Ces deux volumes, qui sont très bien imprimés,
contiennent un grand nombre de figures dessinées par B. Picart, le Romain.

1449. GARLAND (The Literary). A monthly magazine, devoted

to th.e advancement of general literature. Mon/real: Published by

LovqIl & Gibson. First series, from Dec. 1838 to Dec. 1842, in

four.vols.-New series i A monthly magazine of tales, sketches,

poetry, music, engravings l. 1843 to 1847, in five volumes. 9 vols.

grand in-8, de près de 6oo p. chacun.
Cette revue qui a paru pendant quatorze ans, était le seul magazine anglais

publié au Canada. Beaucoup de ses écrits sont originaux et dans un grand
nombre de cas proviennent des meilleurs écrivains du temps. L'éditeur était
M. John Gibson, dont la mort entraîna celle de cette intéressante revue.

Les principaux collaborateurs furent Madame Cushing, qui signait ses dcrits
des lettres E. L. C. ; Madame Maclachlan, qui signait E. M. M. ; Madame
Moodie de Belleville, l'une des demoiselles Strickland, ainsi que son mari, J.
W. Dunbar Moodie, shérif de Hastings; Madame Traill, une autre denmoiseile
Strickland.

Les écrits signés: E. V. C. viennent de Mme Cheney de Montréal, sœur de

Mme Cushing.
T. Q. F. sont les initiales de Mlle Foster, autre sœur de Mme Cushing,

mariée plus tard au Rév. M. Giles, de Boston, qui, lui aussi, y collabora quel-
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quefois; R. E. M.-Mlle Mullins, plus tard Mme Leprohon; A. R. Andrew
Robertson, avocat de Montréal; Edmond Hugomont--Hugh E. Montgomerie
de Montréal; A monk of G. Abber-Rev. Joseph Abbott; W. S.-William
Spink ; E. T. F.-E. T. Fletcher; Erosmus Oldstyle-J. Fennings Taylor.

Le Révd. A. H. Burwell, de Kingston, ainsi que le Dr. William. Dunlop,
Andrew L. Picken et M. Gibson, l'éditeur, fournirent aussi à ce journal plusieurs
écrits. Le premier travail du premier volume est de Gibson.

1450. GARNAULT (Emile). Le commerce Rochelais au xvme
siècle, d'après les documents composant les anciennes archives de
la Chambre de Commerce de la Rochelle. 2ème partie. Etablisse-

ments maritimes de la Rochelle. La Rochelle, 1887. VImI-342 p. in-8.

1451. GARNEAU (F.-X.). Une page / de / l'histoire du Canada.
S. 1. n. d. (14 juin 1843). Signé à la fin des initiales: F. X. G.
Plaquette de 6 p. in-8, petit texte, n'ayant pas de titre particulier.

Relatif à un quatrième voyage de Jacques-Cartier au Canada, qui ne lui pa-
rat pas douteux. L'auteur est rempli d'admiration pour la mémoire de Car-
tier dont il fait de grands éloges.

1452. GARNEAU (F.-X.). Histoire du Canada, depuis sa dé-
couverte jusqu'à nos jours. Vol. i, Québec, N. Aubin, 1845. 558
p.-Vol. z, Québec, 1846. 577 P.- Vol. 3, Québec, 1848. 566 p.-
Vol. 4, Montréa, Lovell, 1852. 325 p. 4 vols. in-8., dans une riche
demi-reliure en veau, tranche supérieure dorée etautres non rognées.
Portrait inséré.

Première édition, maintenant peu commune, de la meilleure histoire du Ca-
nada, qui ait été écrite jusqu'à présent. L'auteur, ardent patriote, était un
écrivain de marque. Il vit son ouvrage fortement critiqué, parce qu'il avait
exprimé assez librement son opinion sur certains actes administratifs de Mgr
de Laval. Il crut alors prudent d'arrêter la. diffusion de son ouvrage.

Une seconde édition en trois volumes, légèrement remaniée, fut publiée à
Québec, en 1852, et une troisièm.re en 1859. Enfin la quatrième et dernière, fut
publiée à Montréal, en 1885, sous la direction du fils de l'auteur. En tête de
cette dernière édition, l'on a placé une longue étude biographique sur l'auteur,
par M. Chauveau, formant en tout quatre volumes. Il y a aussi une traduction
anglaise, faite par Bell (Montréal, 1862), dont on ne dit pas grand'chose de
bon.

Pour des critiques sérieuses de cet important ouvrage, voir la »North
American review ", vol. Lxxiv, p. 26r; la aRevue des Deux Mondes », seéonde
série de la nouvelle période, ome Ill, p. 278 (1853); "Le Correspondanta vol.
xxxii, p. 243 et " L'Athenæu'mf français ", de février Y&48, p. 28 et suivantes.

1453. GARNEATU (F.-X.). Voyage / en / Angleterre / et en/
France, ' dans les / années 1831, 1832 et 1833. / Par F.-X. Gar-
neau. / Québec :/ Des presses-à-vapeur d'A ugustin Côte & Cie., près-

l'Archevêché. / 1855. 252 p. petit in-8. Exemplaire non rogné avec
sa couverture primitive en papier bleu.

m
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Il n'y a que neuf ou dix exemplaires de cet ouvrage qui soient connus; l'au-
teur eut, dit-on, des raisons particulières pour en supprimer l'édition à peu près
complètement.

Dans l'exemplaire de ce volume qui a appartenu à M. Chauveau, celui-ci y
a écrit la note suivante ;", Ce volume m'a été donné par M. Garneau, le jour
de sa publication. Quelques jours plus tard, mécontent des négligences de
style, qu'il avait remarquées, ainsi que des fautes d'impression, il se décida à
supprimer l'édition i.

1454. GARNEAU (F. X.). Abr3gé de l'histoire du Canada,

depuis sa djcouverte jusqu'à 1840, à l'usage des maisons d'éduca-

tion. Québec, A. Coté, 1858. iv-197-11I p. in-8.

Vers 1855, M. Augustin Coté offrit publiquement un prix pour le meilleur
abrégé d'histoire du Canada qui pût être accepté par les maisons d'éducation.
Garneau fit ce travail, qui eut un tel accueil, que l'éditeur en écoula 30,000
exemplaires pendant les quinze années qui suivirent.

1455. GARNEAU. Additions à l'histoire du Canada de F. X.

Garneau, 1864. Québec: C. Darveau, Imprimeur. 77 p. petit in 8.

1456. GASCON (Le). Journal publié à Québec. Vol. i, no. 12,

(19 mai 1858). 8 p. in-4.

1457. GASPÉ. Report of the commissioners appoined under the

Provincial Act of the 5 9 th year of His late Majesty, intituled, à&An

act to secure the Inhabitants of the Inferior district of Gaspé, in

the possession and enjoyment of their lands i. Texte français en

regard. Québec, 1821. 33 p. in-8, et un grand tableau sur lequel se

trouve un recensement de cet endroit.

1458. GASPÉ. Report from the special committee on the peti-

tion of certain inhabitants.of the district of Gaspé, complaining of

various grievances ; and other references, S. 1. 1830. Texte fran-

çais en regard. 115 p. in-8.

1459. GASPÉ. Rapport du comité spécial auquel ont été ren-

voyés la correspondance et les documents relatifs aux incendies

qui ont eu lieu sur la côte du golfe St-Laurent, dans le district de

Gaspé en 1867-68; avec tout ce qui se rapporte aux incendies qui

peuvent avoir eu lieu dans les forêts d'aucune partie du pays, etc.

Montréal, 1869. 41 p. in-8.

1460. GATIEN (L'Abbé F.-X.). Histoire de la paroisse du Cap-

Santé. Québec, 1884. 376-p. in-16.

J461, GATINEAU. Return to an address of the Leg. Ass.
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dated 25 th of June, 185o, for correspondence regarding the setting

apart of a tract of land in the valley of the river Gatineau fýr the

use of certain indians. Also, oorrespondence relative to granting

lumber limits to Thomas McGeoy and Joseph Aumond. Toront ,

1350. 8 p. in-folio. Carte.

1462. GAUDRIOLE (La). Recueil de chansons comiques et de

chansonnettes, suivi de monologues en vers et eriprose des auteurs

les plus célèbres. Montréal, 1883. 208 p. in-12.

1463. GAULTIER (L.). Traits caractéristiques d'une mauvaise

éducation, ou actions et discours contraires à la politesse, etc.

Québec, 1839. 92 P. in-16.

1464. GAULTIER (L.). Traits caractéristiques d'une mauvaise

éducation, etc. Québec, 1879. 76 p. in-24.

1465. GAUTHIER (L'Abbé L. O.). Histoire du Canada, à

l'usage des écoles primaires et des maisons d'éducation. Québec,

1876. 144 p. in-16. 1

1466. GAUTHIER (M.).Médecin du Roy à Qu'ébec. Observa-

tions botanico-météorologiques, fàites à Québec, pendant l'année

1743. Mémoire présenté à l'Académie Royale des sciences par

M. du Hamel. Extrait du volume de l'année 1744, dont il occupe

les pages 135-155. In-4.

Il découvrit le thé du Canada, et démontra, dit-on, à l'Académie des Sciences

la supériorité de notre capillaire sur celui de France. Il y eut fureur en France

pour notre thé canadien qui était expédié en quantité. Suivant Bibaud, après

la prise du pays, les anglais en prohibèrent l'exportation pour ne pas nuire à
l'importation du thé étranger.

1467. GAUVREAU (Louis Henri). Dissertation obstétrique

inaugurale sur l'expulsion du placenta, etc. Montréal, 1836. 24 p.

i i. 8 .
L'auteur était de Québeo.

1468. GAY .(Ebenezer). A Call rom Macedonia-A sermon

preached at Hingham in, New-Englacf, October 12, 1768, at the

ordination of the reverend Mr. Caleb Gannet, to the Work of the

Ministry, and Pastoral Care of a Society of Protestant Christians

in the Town of Cumberland, and Province of Nova-Scotia. By

Ebenezer Gay, A. M. Pastor of the First Church in Hingham.
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Boston ; New-England: Printed by Richard Draper, and Thomas

and John Fleet. 1768. 39 p. in-8.

1469. GAY (James). Canada's Poet. With an introduction by

James Millington. London, s. d. 87 p. et 15 p. non chiffrées, in-24
carré. Portrait et fac-similé de l'écriture de l'auteur.

L'auteur, James Gay, àgé de 74 ans, s'intitule: lPoet Laureate of Canada
and Master of All Poets this day ", et dédie son volume à Lord Tennyson,
dans ces termes: , Now Longfellow is gone there are only two of us left.
There ought to be no rivalry between us two ". Dans l'introduction, on lit :
Emigrating to Canada in 1834, and settling in the ilroyal city of Guelph, On-
tario, where he has since resided, James Gay pursued his trade of carpenter
and amassed considerable money. Since then, he says in his correspondence,
I have followedsgunsmithing, etc., having a store in the Market Square of this
city (Guelph) i.

1470. GAZ. Acte de cession par la Corporation de Québec, à

la compagnie du gaz, pour l'éclairage de cette ville par le gaz.

S. i. n. d. (vers 1849). 26 p. in-8.

1471. GAZZETIERE (Il) Americano contenente un distinto

ragguaglio di tutte le parti del Nuovo Mondo della loro Situazione,

Clima, Terreno, Prodotti, Stato antico e moderno, Merci, Mani-

fatture, e Commercio Con una esatta deserizione delle Citta, Piazze,

Porti, Baje, Fiumi, Laghi, Montagne, Passi, E Fortificazioni.. .

in America. Tradotto dall'inglese e arriechito di Aggiunte, Note,

Carte, e Rami. In Livorno pe Marco Coltellini all' Insegna de/la

Verita, MDCCLXIII. Con licenza de superiori. Tome i. xxiii-

216 p. 31 figures, cartes et plans. Tome 2. 256 p. 23 figures,

cartes et plans. Tome 3. 253 p. 24 figures, cartes et plans. 3
vols., grand in-4.

Cet ouvrage, qui suivant Rich, est une traduction de: "lThe American ga-
zetteer, cèntaining a distinct account of all the parts of the New World, their
situation, climate, produce, former and present condition. London, 1762 -, (3
vols. in-8), se distingue surtout par la beauté de ses illnstrations.

C'est dans cette publication que se trouve l'assertion, que les Chevaliers de
St-Jean de Jérusalem, auraient eu à Québec, lors de la Conquête, une maison
en pierre de taille, qui avait coûté 4o,ooo livres sterling. Plusieurs antiquaires
canadiens, discutèrent cette assertion, il y a quelques années, et ils en arrivè-
rent à la conclusion, que jamais construction semblable n'a orné le site de notre
ville.

1472. GAZETTE des Campagnes. Journal du cultivateur et du

colon, publiée à Sainte-Anne de la Pocatière. Volumes i à 4(1862-

1865). Revue bi-mensuelle de 8 p. in-4.

1473. GEDDES, Jr. (James). American French Dialect Com-

201
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parison. (Paper no. 1). Reprinted from Modern Language Notes,

vol. vIii, no. 8, 1893. Baltimore,'Md, 22 p. in-4 .
Two acadian french dialects compared with the dialect of Ste. Anne de

Beaupré".

1474. GÉNAND (A. G.). Itinéraire de Québec à Chicago.

Montréal, 1868. 1V-I78 1. in-8.

1475. GENTLEMAN'S magazine, or, monthly intelligencer,

published in London, England. Du commencement, en 1731,
iusqu'à 1883. Aussi un volume d'index pour les gravures contenues

dans cette revue depuis 1731 jusqu'à 1807. En tout 104 vols. in-8.

Figures nombreuses.
.On trouve éparpillés dans ces volumes un grand nombre de renseignements

utiles pour notre histoire du Canada.

1476. GENTY (M. l'Abbé). L'influence de la découverte de

l'Amérique sur le bonheur du genre humain. Parie, Nyon, 1788.

X-352 p. in-8. Une carte et un frontispice d'Eisen.
De cet ouvrage nous connaissons deux autres éditions imprimées à Orléans,

dont l'une en 1787, et l'autre en 1789 : cette dernière en deux volumes.

1477. GEOGRAPHICAL (A), historical, commercial, and agri-

cultural view of the United States of America; forming a complete
emigrant's directory, etc. ; likewise an account of the British pos-

sessions in Upper and Lower Canada, etc. London, 1820. 746-xvI

p. in-8. Carte.

1478. GÉOGRAPHIE / à l'usage / des écoliers/ du / Petit Sémi-

naire de Québec./ A Québec / Cheesj. Neilson, Imp. Lib. no. 3, rue

La Montagne, / M.D.CCC.IV. 27 p. in-16.
Probablement le premier manuel de géographie imprimé au Canada.

1479. GÉOGRAPHIE (Nouvelabrégé de) moderne ; suivi d'un

appendice et d'un abrégé de géographie sacrée, à l'usage de la

jeunesse. Québec, 1832. xii-159 p. in-12.

Première édition de cet ouvrage si utile pour l'éducation, préparé par l'Abbé
Holmes du Séminaire de Québec. Jusqu'alors, pour l'enseignement de la géo-
graphie,.les élèves n'avaient que des manuels faits 'en Europe où le Canada
figurait à peine.

1480. GÉOGRAPHIE (Nouvel abrégé de) moderne, suivi d'un

appendice et d'un abrégé de géographie sacrée à l'usage de la jeu-

nesse. Seconde édition. Québec, 1833. XIr-277-XXXII-16 p. in-8.

Figures.

Par l'Abbé Holmes.



Montrea, 1870. 475 p.-1870-71. Ottawa, 1873. 358 p.-1871-7a
(en anglais). Montréal, 1872. VuI-15 4 p.--1 8

72-73. Dl/o, 1873.
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1481. GÉOGRAPHIE élémentaire à l'usage du Séminaire de
Nicolet. Mon/réal: Impriméparfames Lane, 1828. 49 p. if-12.

1482. GÉOGRAPHIE (Nouvel abrégé- de) moderne, etc...
Québec, G. &' G. E. Desbarats, 1864. xrv:3 g4 p. petit in-8.

Sixième édition de la géographie de l'Abbé Holmes, publiée pourla première
fois en 1832.

1483. GÉOGRAPHIE (Petit abrégé de) et d'histoire du Canada,
suivi de quelques notions gramaticales pour faciliter aux enfants·
'étude de la langue anglaise. A l'usage des écoles du diocèse.
Montréal.- Bureau des "Mélanges religieux , 1843. 83 p. in-8.

1484. GÉOGRAPHIE. Rulletin de la Société de géographie de
Québec. Vol. 1, no. 1. 1880. 50 p.-No. 2. 1881. 96 p.-No. 3-
1882-84. 113 P.-No. 4. 1885. 84 p.-No. 5. 1886-7-8-9. 264 p.
5 vols. in-8. Cartes et figures.

1485. GEOGRAPHY (An eay and concise introduction to mo-
dern), containing an enlarged adcount of the British North Ameri-
can colonies, pariticularly Lower and Upper Canada, for the use of
canadian schools. Quebec, 1841-'36 p. in-12.

1486. GRAMMAR (An english), for the use of schools. Montreal.-
H. Ramsay, 1853. 178 p. in-16.

1487. GÉOLOGIE. Explorations géologiques du Canada, com-
mencées en 1842, sous la direction de Sir William Logan, et con--
tinuées jusqu'à nos jours; ainsi que quelques publications qui s'y
rattachent.

Rapports de progrès pour 1842. Monréa4, 8
4S, 159 p.--Même-

pour 1844. Dito, 1846. 119 p.-j9845-46. Dito, 1,847. 137 p.-1 8
46-

47. Dito, 1847. .70 p.--1 8
47-48. Dito, 1849 171 p.-1 8

48-49,
Toron/a, 1850- 70 P.--1 8

49-5Q. Dito, 185o 1ao P.-1851-52.
Québec, 1852. 129p.-1 8

53-54-55-56. Toronto, 1857. 5O9p.-1857,
Dito, 1858. 5 235 p.-1858 (en anglais). Mon/réal, 1859. 263 P.-
Récapitulation depuis son commencement jusqu'à 1863, illustré
de 498 gravures dans le texte. Mon/réa, 1864. XXVI-104 3 p.-
1863 à 1866. Ottawa, 1866. 332 p.-1866 à z869 (en anglais).
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X-364 p.-1873 (en anglais). Dito, 1873. 47 p.-1873-74. Dito

1875. XII-326 p.-1874-75. Dito, 1876. XIII-342 p.-r875-76. S.

1., 1877. XIX-478 p. 1876-77. S. 4., 1878. xiî-631 p.-1877-78.
S. Z. n. d. XXI-21-18-226-42-3 5 -15-38-6-40-39-61-14 p.-1878-79 (en

anglais). Mlontréal, r88o, de près de 6oo p.-1879-80. S. 1. n. d.,
de près de 700 p. 1880-81-82 (en anglais). Mohtréal, 1883, de près

de 400 p.-1882-83-84 (en anglais). Montréal, 1885, de près de Soo

p.-1885. Nouvelle sériè, vol. i. Montréal, 1886, de près de 8o

p.-1886. vol. 2. Mlontréai, 1887, de près de 900 p.-1887-88 (en

anglais). vol. 3. Montréal, 889, de près de 8oo p.
Outre ces rapports réguliers de la Commission géologique, nous

avons aussi les volunes.qui suivent

Rapport sur le rivage se'ptëntrional du Lac Huron. Montréa,

1849. 53 p.-Figures and descriptions of canadian organic remains.

Decade iii. Montreal, 1858. vii-102 p.-Rapport sur l'exploration

de la contrée située entre le Lac Supérieur et les établissements de
la Rivière-Rouge. Toronto, 1858. 4yo p. Cartes.-Descriptive cata-

logue of a collection of the economfic minerals of Canada and of its

cristalline rocks, sent to the Lopdon international exhibition for

1862. Montrea, '1862. 83 p-En tout, 35 vols. in-8, avec des cartes

et des figures.
La science de la géologie n'a pas été négligée ici au Canada. Les études

et explorations faites pour son dèveloppement peuvent figurer avec honneur
parmi les travaux analogues de pays bien plus importants que le nôtre. Si le
Canada, au point de vue de cette science, fait si bonne figure, il le doit surtout
à l'initiative de Sir W. E. Logan et du Dr. Sterry Hunt, qui furent pendant de
longues années, l'âme de notre commission géologique canadienne.

1488. GÉOLOGIE. Esquisse géologique du Canada, suivie d'un

catalogue descriptif de la collection de cartes et coupes géologi-

ques, livres imprimés, roches fossiles et minéraux économiques,

envoyés à l'Exposition Universelle de 1867. Paris, 1867. 72 p.

in-8.

1489. GEOLOGICAL reports. Plans of various lakes and rivers

between Lake Huron and the river Ottawa, to accompany the geo-

logical reports for 1853-5425'-56. Toronto, 1857. In-4.
Un grand nombre de cartes et de plans.

1490. GEOLOGICAL survey. Report of the select committee

appointed by the House of Commons to obtain information as tò

geological surveys, etc. Ottawa, 1884. 207 p. in-8.
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1491. GEOLOGICAL survey. Report of the select committee
on the geological.survey. Quebec, 1855. 63 p. in-8.

1492. GEOLOGY. First annual report of the United States
Geological Survey. TWiahin'gton, governrment printing office, 1880.

79 p. Carte.
Second. Dito, 1882. LV-588 p. 62 figures et r carte.

Third. et 1883. xvil-564 p. Cartes et 87 figures.

Fourth. 1' 1884. xxxI-473 p. Cartes et 85 figures.

Fifth. 1885. xxxvi-469 p. Cartes et 58 figures.

Sixth. ' 1885. xxix-570 p. Cartes et 65 figures.

Seventh. 1 1888. xx-656 p. 71 figures et cartes.

Eighth. 1889. xx-io(3-x11 p. Près de 2oo cartes et figu-

res. 2 vols.

Ninth. " 1889. XIII-717 p. 88 figures et cartes.

Tenth. u 1890. XV-774 VII-1z3 p. 93 fig. et cartes. z vols.

Eleventh. 1891î. Xt'-757 XIV-395 P- 96 fig. et cartes. 2 vols.

Twelfth. " 1891. xii-675 XVII-576p. 146fig. et cartes. 2 vols.

Thirteenth. 1892. (1) VII-240. (z) X-372. (3) x1-486 p. Nom-

breuses figures et cartes. 3 vols.

En tout 19 volumes, grand in-.

L'une des plus belles et des plus riches publications géologiques du monde:
résultat d'explorations immense's faites par des spécialistes sous la surveillance
de personnes savantes et éclairées.

. 1493. GEORGE (James). A few remarks on internal improve-

ments in the Canadas. S. 1. n. d. (vers 1835). 11 p. in-4. Figures.

Ce M. George a été l'un de ceux qui, vers 1820, se sont le plus occupés
d'améliorer la navigation du fleuve St-Laurent entre Québec et Montréal. Il
était marchand à Québec.

1494. GERBIÉ (Frédéric). Le Canada et l'émigration française.

Québec, 1884. 448 p. in-8. Carte et figures.

1495. GÉRIN-LAJOIE (A.). Catéchisme politique, ou éléments

du droit public et constitutionnel du Canada, mis à la portée du

peuple, etc., etc. Montréal, 1851. 144-111 p. in-8.

1496. GÉRIN (E.). La Gazette de Québec Québec, 1864. 65

p. in-12.

Etude très élaborée sur cette gazette, qui fut la première publiée au Canada,
et dont en 1864 on célébrait la centiéme année d'existence.

20O
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1497. GÉRIN (E.). Le Saint-Maurice. Notes de voyage.

Montréal, 1872. 25 p. in-8.

1498. GÉRIN-LAJOIE. Biographie de lAbbé J.-B.-A. Ferland.

(Extraitsdu i Foyer Canadien a). LXXII p. in-8.

1499. GERSONII (Joannis) doctoris et cancellarii Parisensis

Josephina, carmine heroico decantata, duodecim libros continens.

Marianopoli (Montréal), ex typographia Plinguet et Laplante, 1839.

46,p. in-î6 carré.

i500. GERVAIS (Albert). Joliette illustré, Numéro-souvenir

de ses noces d'or. 1843-1893. Joliefte, 1893. 64 p., grand in-4.

Nombreuses illustrations.

i5o. GESNER, Esq. (Abraham). Remarks on the geology and

mineralogy of Nova Scotia. Halfax, 1836. XL-27.2 p. in-& Carte

et figures.

1502. GESNER (Abraham). 1ew Brunswick; with notes for

emigrants, etc. London, 1847. XV-388 p. in-S. Figures.

1503, GIBB (Sir George Duncan). Stone implements and frag-

ments of pottery from Canada. Londm, 1873. 6 p. in-8. Figures.

1504. GIBSON (T. A.). Geography of Canada. Montreal, 1855.

126 p. .in-12.

15o5. GINGRAS, Ptre. (Léon). L'Orient, ou voyage en Egypte,

en Arabie, en Terre-sainte, en Turquie et en Grèce. Québec, 1847,
2 vols. in-.8.

i5o6. GINGRAS (J. G.). Manuel des expressions vicieuses les

plus fréquentes. Ottawa, 188o. 61 p. in-î6.
Une première édition de ce manuel parut à Québec, en 186t, et une seconde

. Outaouais, en 1867.

1507. GINGRAS (Eugène/). Guide de Québec contenant l'histo-

rique des principaux monuments et édifices, des anciens champs

de bataille les plus célèbres, etc. Québec, 188o. 6o p. in-i2.

15o8. GINGRAS (L'Abbé Apollinaire). Au foyer de mon pres-

bytère. Poèmes et chansons. Québec, 1881. 256 p. in-16 carré.

i509 GIROD (Amury). Notes diverses sur le Canada, par Amury

Girod, cultivateur à Varennes. Village Debartsch, de l'imprimerie

mLW.Ileý, , 1- .
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de. P. Boucher-Belleville. MDCCCXXXV 1ère livraison 63 p-,
2ème livraison, pagination continuée de 64 à 128. In-4.

L'on trouvera dans le Canadian Antiquarian (vol. viii, page 70) une biogra-
phie de ce singulier personnage, qui, dans ces Notes diverses, fait preuve d'éru-
dition en fait d'histoire du Canada. Il écrit avec facilité. Girod, qui venait de
France, prit une part active dans les troubles de 1837-38; il était l'un des géné-
raux de l'armée des patriotes.

151o. GIROUARD (Désiré). Essai sur les lettres de change et

les billets promissoires. Montréal, î86o. 256 p. in-8.

1511. GIROUARD (Désiré). Considérations sur les lois civiles

du mariage. Montréal, 1868. 43 p. in-8.

1512. GIROUARD (Désiré). Les anciens forts de Lachine et

Cavelier de La Salle. Publié sous les auspices de la Société Histo-

rique de Montréal. Montréal, 1891. 57 p. in-8.

1513. GIROUX (Henri). Histoire et statistique des institutions
catholiques de Montréal. Montréal, 1869. 8o p. in-8.

1514. GIROUX (Henri). Guide illustré de Montréal et de ses

institutions catholiques, avec prcgramme de la fête St-Jean-Baptiste

pour 1884. Montréal, 1884. 0oo p. in-12. Figures.

1515. GLACKEMEYER (E. C.). Almanac contenant une liste

des cités, villes, villages, paroisses et cantons de la Province de

Québec, ainsi que le nom des comtés, districts et diocèses dans

lesquels ils sont situés, etc. Lévis, 188o. 40 p. in-8.

1516. GLANEUR (Le). Revue mensuelle de 32 p. in-8, publiée

par P.-G. Roy, de Lévis. Vol. 1, no. i. (nov. 1890), jusqu'au no.

12, formant 384 p.
Collretion complète de cette petite revue qui contient un bon nombre d'écrits

canadiens qui méritent d'être conservés.

1517. GLAZIER (Willard). Peculiarities of American cities.

Plhiladelphiaz, 18S6. 570 p. in-8. Portrait et figures.

15'18. GLEASON (T. H.). The -Quebec directory, for 1822, r

containing an alphabetical list of the merchants, traders, and house

keepers, &c., within the city, to which is prefixed a descriptive

sketch of the town, together with an appendix containing an

abstract of the regulations of police, &c., &c., by Thomas Henri

Gleason. Price. six and three pence. Quebec : Printed by Neilson

& Cowan, etc., 1822. XI-139 p. petit in-8.
VTol4 me rare et très utile.
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1519. GLENE LG (Lord). Extract of a despatch of Lord Glenelg
to the Earl of Durham, dated Jan. 20, 183 8. S. 1. n. d. 4 p. in-folio.

1520. GLOBENS KI. La rébellion de 1837 à Saint-Eustache.
Précédé d'un exposé de la situation politiqué du Bas-Canada, -de-
puis la cession. Québec, 1883 'LX-334 p. Portrait. Aussi trois

brochures faisant suite à cet ouvrage, écrites en réponse à des
critiques qui en furent faites. 91-100-64 p. 4 pièces in-8.

1521. GODLEY (J. R.). Letterlr from America. London, 1844.
2 vols. in-8.

1522. GOLD region of Canada. Report of Mr. A. Michel and
Dr. Sterry Hunt. Ottawa, 1866. 28 p. in-8.

1523. GOLD.I.JT. W.). The mosaic account of the creation of
the world, and the eachian delúge, geologically explained. Quebec,
1&56. 52 p. in-12.

1524. GOODRICH (Rev. Charles). A history of the United
States of America. New York, 1825. 400 p. in-8. Nombreuses
figures.

15. GOODSIR (R. A.). An arctic voyage to Baffin's Bay and
Lancaster sound, in search of friends with Sir John Franklin.
London, 1850. 152 p. in-8. Carte et figures.

1526. GO RE, Esq. (Montague). Observations on the disturban-
ces in Canada. London, 1838. 38 p. in-8.

With the author's compts".

1527. GOSSELIN (Charles). Petit traité de grammaire anglaise
à l'usage' des écoles primaires. Québec, Aug. Coté, 147 79 p.
in-18.

1528. GOSSELIN (Charles).- Petit traité de grammaire anglaise
à l'usage des écoles primaires. Québec, 1861. 8o p. in-16.

1529. GOSSELIN (L'Abbé Auguste). Vie de Mgr de Laval,
premier évêque de Québec et apôtre du Canada. 1622-1708.
Québec, 1890. Vol. i, xxxviri-671 p. Vol. 2, 704 p. 2 vols. in-8.

Ouvrage remarquable qui a valu à l'auteur son entrée dans la Société Ryale
du Canada. Nous croyons savoir que M. l'Abbé A. Gosselin est à travailler à
une oeuvre historique d'une grande importance, qu'il saura sans aucun doute
mener à bonne fin.
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1530. GOSSELIN (L'Abbé Auguste). Le vénérable François

de Laval, premier évêque de Québec et apôtre du Canada. Sa vie

et ses vertus. Québec, 189o. x-84 p. in-12. Portrait.

1531. GOSSELIN (L'Abbé Auguste). Les normands au Canada.

Jean Bourdon..'1634-1668. Evreux, 1892. 31 p., grand in-8.
Etude sur ce personnage et sa famille, publiée dans la Revue catholique de

Normandie.

1532. GOSSELIN (L'Abbé A.). Les normands au Canada-M.

Jean Le Sueur, ancien curé de Saint-Sauveur-de-Thury, premier

prêtre séculier du Canada. 1634-1668. Evreux: Imprimerie de

l'Eure. 1894. 52 p. in-8.

1533. GOSSELIN (L'Abbé Aug.). Deux études extraites des

Transactions de la Société Royale Canadienne, 1893-94.
1' Un historien canadien oublié : le Dr Jacques Labrie (1784-

1831). 20 Le fondateur de la Présentation (Ogdensburg): L'Abbé

Picquet.

1534. GOTHER (John). A papist misrepresented and repre-

sented ; or, a two-fold character of popery, etc. First Canada

from the thirtieth edition. Montreal: 1842. 94 p. in-16.

1533. GOURLAY (Robert). General introduction to Statistical

account of Upper Canada, compiled with a view to a grand sys-

tem of emigration in connexion with a reform of the poor laws.

London, 1822. xx-625 p.-Statistical account of Upper Canada,

compiled with a view to a grand system of emigration, etc. Lon-

don, 1822. Vol. I. xXII-704-cxXIv p. Vol. 2. DIV-47 p. 3 vols. in-8.

Cartes et frontispices.

Gourlay, qui avait des idées politiques quelque peu avancées pour cette
époque, porta ombrage aufamily compact, qui avait alors la haute main sur les
affaires du Haut-Canada, et il fut emprisonné comme alien, quoiqu'il fût un
highlander pure race. Il écrit avec beaucoup de chaleur.

Les " Sketches of Canada acontenus dans cet buvrage furent, dit-on, écri-
tes par Barnabas Bidwell, alors maitre d'école à Bath, Ont., le père de
Marshall Spring Bidwell, qui fut orateur de la Chambre du Haut Canada.

1536. GOURLAY (Robert). The banished Briton and Nep-

tunian : being a record of the life, writings, principles, and projects

of Robert Gourlay, Esq., now Robert Fleming Gourlay.
Oh that I were as in months past,-as in thé days when God preserved

me :-When his candle shined upon my head; and when, by his light, I walked

14
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through darkness :-As I was in the days of my youth, when the secret of God
was upon my tabernacle,-When the Almighty was yet with me,-When my
children were about me.-But, now, they that are younger than I, hold me in
d 2rision, whose fathers I would have disdained to have set with the dogs of my
flock ,.-Job XXIX and xxx.

Boston: Printed by Samuel N. Dickinson. 1843. No. 1, 16 p.; nos.

2 à 12, 112 p. in-8.
Une collection de cette curieuse et intéressante publication de l'exceptrique

Gourlay, doit, dit-on, pour être complète, se composer de trente-huit numéros,
quoique Sabine croie qu'il n'y en eut que vingt-un de publiés. Le titre que nous
donnons est pris sur le couvert en papier de couleur qui orne le cartonnage de
notre volume. Le premier numéro porte pour titre: " The bapished Briton and
Neptunian ", mais ceux qui suivent portent simplement ,,The Neptunian ,. La

paginat-on 'eu r i Au
,pagnaton rcomenceau ieuxemenuméro pour se continuer, 1lun de l'autre,

jusqu'au dernier.

1537. GRADUEL romain à l'usage du diocèse de Québec. Se-

conde édition. Revue et considérablement augmentée par l'intro-

duction de toutes les messes du rit double, semi-double et simple.

Le tout'suivant le calendrier placé à la tête du mandement donné,

pour le diocèse, par Monseigneur l'évêque de Québec, en date du

premier mai mil-huit-cent-vingt-quatre. A Québec, chez Neilson &

Co7van, Imprimeurs-Libraires, no. 3, Rue La Montagne, 1827. 504-
ccxxxîv-vîîr p. in-8.

1538. GRAHAM (John H.). Outlines of the history of free-

masonry in the Province of Quebec. Montreal: 1892. 645 p. in-8.

Portraits et figures.

1539. GRAMMAIRE française, pour servir d'introduction / à

la / grammaire latine. /'Montréal:/ Imprimé par J. Brown, vis-à-

vis le Séminaire. / 1811. 8o p. in-8.
Ce volume et le suivant se trouveut généralement reliés ensemble; c'est ce

qui a lieu dans notre cas.

1540. GRAMMAIRE latine / suivie des règles / de la / versifi-

cation. / Montréal: / Imprimé par J. Brown, vis-à-vis le Séminaire.

1811. 1381p.in-8.

1541. GRAMMAIRE Grecque à l'usage du Collège de Montréal.

Première édition. Montréal : De l'Imprimerie de John Jones, 1837-
(A la fin, on lit) : De l'Imprimerie de C. P. Leprohon. 321 p. in-8.

Nous croyons que cette grammaire grecque est la première imprimée au pays
dans cette langue. Elle est de Jean Larkin qui était professeur de philosophie
au Coilèée de Mo-itréal. En 1840. il se rendit aux Etats-Unis, pour se faire
jésuite. Refusa d'être évêque de Toronto, en 1841.

-E
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1542. GRANDE (La) Comète de 1882. Causerie populaire:par
A. M. Québec, 1882. 69 p. in. 12.

1543. GRANT (President). Review of President Grant's recent
message to United States' Congress, relative to the canadian
fisheries and t-he navigation of the St. Lawrence river. S. I. n. d.

(1870). 64 p. in-8.

1544. GRANT (Rev. Geo. M.). Ocean to ocean. Sandford File-
rrnng's expedition through Canada in 1872. Canada, 1873. XIV-371
p. in-8. Figures.

1545. GRANT (George Monro). Picturesque Canada; the coun-
try as it was and is. Illustrated under the supervision of L. R.
O'Brien, with over five hundred engravings on wood. Toronto:
Belden Bros., s. d. (1882). 2 vols., grand in-4, formant en tout, xii-
88o pages.

L'ouvrage est imprimé sur très beau papier et les illustrations sont magnif-
ques. Fut d'abord publié en trente-sik livraisons à 50 centins chacune.

1546. GRAVIER (Gabriel). Découvertes et établissements de
Cavelier de la Salle, de Rouen, dans l'Amérique du Nord. Paris,
1870. 411 p. in-8. Carte et figures.

1547. GRAVIER (Gabriel). Cavelier de la Salle, de Rouen. Paris,

1871. 123 p. in-8.

1548. GRAY (Hugh). Letters from Canada, written during a
residence there in the years 18o6, 1807 and .8o8; shewing the
present state of Canaca, its productions, trade, commercial impcrt-
ance and political relations, &c.., &c. London, 1809. 406 p. in-8.

Carte.
L'auteur a résidé au Canada pendant plusieurs années.

1549. GRECE (Charles F.). Facts and observations respecting
Canada, and the United States of America, afforcing a comparative
view of the inducements to eiigration presented' in those countries.
To which is added an appendix of practical instructions to emigrant
settlers in the British Colonies. London, 1819. xv-172 p. in-8.

L'auteur a été cultivateur près de Montréal, à la Longue Pointe; il éta't
membre des sociétés d'agriculture de Québec et de Montr al, et a souvent
fourni aux journaux d'alors des articles sur l'agriculture.

1550. GREEN (S. A.). Hubbard's map of New England, en-
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graved probably by John Foster, the first printer of Boston. Fac-

s*imile of the map. Cambridge, 1888. 1o p. in-8.

1551. GREEN (Samuel A.). Congregational Churches in Nova

Scotia. Cambridge, 1888. 9 p. in-8.

1552. GREENHOW (Robert). The history of Oregon and Cali-

fornia, and the other territories on the North West coast of North

America ; accompanied by a geographical view and map of those

countries, and a number of documents as proofs and illustrations

of the history. Londn, 1844. XVIII-482 p. in-8. Grande carte.

Précédé d'une très savante dissertation géographique sur le Nord Ouest de
l'Amérique.

1553. GREGORY (J. U.). Anticosti. Its shipwrecks. What has

been done since Confederation to prevent Maritime disasters.

Quebec, 1881. 33 p. in-8.

1554. GREGORY (J. U.). En racontant. Récits de.voyages en

Floride, au Labrador et sur le fleuve St-Laurent. Québec, 1886.

244 p. in-8.

1555. GRIDIRON (The). Journal publié à Québec. Vol. i, no.

12. (Oct. 8, 1859). In-4.

1556. GRIEFS. Rapports et témoignages du comité spécial de

la Chambre d'Assemblée du Bas:-Canada, auquel ont été référées

la Pétition des Habitans du Comté de York, celle des Habitans de

la Cité de Montréal et autres pétitions se plaignant de griefs. S. I.,

1830. 255 p. in.8.

1557. GRIEFS. Second rapport du Comité des griefs, Chambre
d'Assemblée. Chambre de comité, mercredi, 16 mars 1831.. IX-135
p. in-folio.

1558. GRIEVANCES. Fourth report of the Standing Com-

mittee of grievances. S. 1. n. d. (Québec, vers 1835). 126 p. in-

folio.

1559. GRIEVANCES. Report from select committee on Lower

Canada. 3 July, 1834. 4 p. Copy of the minutes of the evidence

taken before the select committee appointed in the year 1834, on
the affairs of Lower Canada. (London, 1837). 200 p. 2 vols. in-folio.



LIVRES, ,JOURNAUX, ETC.

MM. A. N. Morin, Frederick Elliot, Sir James Kempt, James Stuart et

George M'Kinnon furent les témoins entendus devant ce comité. On y repro-
duit aussi une correspondance considérable entre les gouverneurs du Canada

et le gouvernement anglais.

156o. GRIEVANCES. Reports of the commissioners appointed

to enquire into the grievances complained of in Lower Canada.

London: ordered to be printed 20 February, 1837. 182-73-160 p. in-

folio. Plan.
Rapport complet de tous les griefs des canadiens; contient un magnifique

plan colorié de Montréal et de ses environs, fait en 1834 par A. Jobin.

1561. GROGNARD (Le), ci-devant i Le Vrai Canard il, publié

à Montréal. Vol. r. no. i (12 nov. 1881) jusqu'au no. 16 du vol.

3. 2 vols. in-folio.

1562. GROSSE-ISLE emigrant station. A letter addressed to

the inspectors of hospitals, prisons and asylums, Quebec, i8b1. 15

p. in-8.

1563. GROUNDS (The) of the catholic doctrine, contained in

the profession of faith, etc. Montreal, 1840. 73 p. in-16.

1564. GUAY (L'Abbé Chs.). Chronique de Rimouski. Vol. l,
Québec, 1873. 254 p. Vol. 2, 1874, pagination continuée du vol. i.

jusqu'à 417. 2 vols. petit in-8.

1565. GUAY (Mgr Chs.). Recueil de prières par Monseigneur

Chs Guay, Protonotaire Apostolique, ancien missionnaire des sau-

vages Micmacs à Sainte-Anne de Ristigouche. Québec, 1890. 39 p.

petit i-S.
Ecrit dans la langue Micmacque.

1566. GUÉRARD (J.). La France canadienne. La question reli-

gieuse. Les races française et anglo-saxonne. Paris, 1877. 45 p.
in-8.

Ecrit sous ce pseudonyme par M. Lefaivre, consul français à Québec.

1567. GUEST (Moses). Poems on several occasions. To which

are annexed extracts from a journal kept by the author while he

followed the sea, and during a journey from New Brunswick, in

New Jersey, to Montreal and Quebec. Cincinnati, 1824. 16o p.

petit in-8. Rare.
L'auteur ayant séjourné à Québec et à Montréal y consigne sur ces deux

viles certains détaiHs qui sont intéressants.
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1568. GUETTARD (M.). Mémoire dans lequel on compare le

Canada à la Suisse, par rapport à ses minéraux. S. 1. n. d. (Paris,

1752). 21 p.-Suite du même mémoire. 37 p.-Addition au même.

15 p.-Critique de ces mémoires. 5 p.-4 pièoes en un volume in-4,

extraites des i Mémoires de l'Académie Royale des sciences e.

Cartes et figures.
Cette étude écrite sur des informations fournies à l'au'teur par M. le Comte

de la Galissonnière, gouverneur du Canada, et par M. Gauthier, Médecin du
Roi à Québec, ne manque pas d'interêt. Il s'y trouve une belle carte minéra-
logique du Canada et de la Louisiane, dressée par Buache, ainsi que quatre
belles figures, finement gravées, représentant des fossiles trouvés au Canada.

1569. GUGY. Copies of two reports of a select committee of the

House of Assembly of Lower Canada, respecting Mr. Gugy [Lewis],

Sheriff of Montreal, and of any correspondence between the Earl

of Gosford and Lord Glenelg, on the subject of the charges pre-

ferred against Mr. Gugy. Colonial Office, Downing Street, 26 May,

1837. 60 p. in-folio.
Gugy est accusé de cruauté envers les prisonniers qui lui sont confiés.

1570. GUGY (A.). Legal intelligence. Critique d'un jugement

rendu contre l'auteur par le juge Duval. S. l.n. d. 7 p.in-8.

Marqué no. i, par quelqu'un qui l'a possédé avant moi.

1571. GUGY (A.). Legal intelligence. Chief Justice Duval.

Autre critique du même, marquée no. 2: S. i. n. d. 15 p. in-8.

1572. GUGY (A.). Legal intelligence. Hon. Mr. Justice Andrew

Stuart. S. 4. n. d. i i p. in-8.
Ces a Legal intelligence m ont été publiées par Gugy, à diverses époques,

chaque fois qu'il avait à se plaindre de quelqu'un. Il y met beaucoup de sel.

1573. GUGY (A.). Some incidents related by credible witnesses

in the life of a provincial. Quebec, 1861. 29 p. in-8.

1574. GUGY (B. C. A.). The beauties of the administration of

the law in Quebec and the benefit conferred upon the community,

by the selection of the best judges, as exemplified in the case of

William Brown vs, B. C. A. Gugy, during upwards of fifteen years

of litigation. S. 1. n. d. (vers 1868). 83 p. in-8.

Dédié à Sir Hugh Allan en reconnaissance de services rendus ; Sir Hugh
Allan lui avait gracieusement permis de voyager sur ses vaisseaux, pour aller
plaider lui-même en Angleterre contre Brown.

1575. GUGY. The petition of Bartholomew Conrad Augustus
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Gugy, to the Honorable the Members of the House of Commons

of Canada. Quebec, 1873. 22 p. in-folio.
Plaintes contre les juges de Québec, qui ne jugent pas comme il l'entend

dans les causes où il est lui-même intéressé.

1576. GUGY (A.). Facts disclosed in some unreported cases.

Published for the public good, by a victim. S, i. n. d. 48 p. in-8.

1577. GUGY (A.). The stipend. S. i. n. d. (Québec, 1874). 12

p. in-8.
Dissertation contre l'indemnité sessionnelle des députés du Parlement, dédiée

à James Gordon Bennet, propriétaire du Kew York Herald.

1578. GUIBORD. Jugement rendu en cour de révision in re

Guibord, Samedi, le io sept. 1870.-Opinion des juges Mackay,

Berthelot et Torrance. Montréal, 1870. 27 p. in-8.

1579. GUIBORD. Cour Supérieure, Montréal. Plaidoieries des

avocats In Re Henriette Brown vs. La Fabrique de Montréal.

Refus de sépulture. Montréal, 1870. 64-36-65-13-17 p. in-8.

158o. GUIBORD. Opinion du juge Rolland dans la cause de

Nau vs. Mgr Lartigue.--Opinion of Hon. Judge Mackay. Montréal,

1870. 19 p. in.8.

1581. GUIBORD. Affaire Guibord.-Dame Brown appelante

vs. La Fabrique de Montréal intimée.--Jugement, rendu le 7 sept.

1871. Montréal, 1871. 18 p.îin-8. '

1582. GUIBORD. Réflexions d'un catholique à l'occasion de

l'affaire Guibord. Février 1870. Montréal, s. d. 16 p. in-8.

1583. GUIBORD. Supplément aux réflexions d'un catholique, à

l'occasion de l'affaire Guibord. Mars, 1871. Montréal, s. d. 18 p.

in-8.

1584. GUIBORD. Jugement des Lords du Comité judiciaire du

Conseil Privé sur l'Appel de Dame Henriette Brown vs. les curé et

marguilliers de l'Oeuvre et Fabrique de Notre-Dame de Montréal,

au Canada, prononcé le 21 novembre 1874. S. L. n. d. (1875). 10
1p. ln-a

1585. GUIBORD. History of the Guibord case. Ultramontanism

versus law and human rights, Montreal, 1875. VI-Io50 p. in-8.

Portrait de Mgr Bourget,
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1586. GUIBORD. Etude sur le procès Guibord, parue dans la
l Revue critique de législation et de jurisprudence i. 96 p. in-8.

L'origine de ce procès célèbre fut le refus du curé catholique de l'une des
paroisses de Montréal, d'enterrer Guibord dans un terrain du cimetière qui lui
appartenait, alléguant qu'il était mort sous le coup d'une excommunication
de l'évêque.

1587. GUIDE du colon.-Province de Québec, î88o. Lévis,
i88o. 62 p. in-8. Carte.

1588. GUILLAUME (L'Abbé C.). Le protestantisnie jugé et
condamné par les protestants. Montréal, 1870. L-495 P. in-8.

AIGHT (Canniff). Country life in Canada, fifty years
ago, etc. Toronto, 1885. XI-303 p. in-8. Figures.

1590. HAKLUYT (Richard). The voyages of the english nation

to America before i6oo. Edited by Goldsmid. Edinburgh, 1889-90.

4 vols. in-8.
Tous les voyages en Amérique, qui figurent dans la collection Hakluyt, sont

ici réimprimés verbatim, dans leur ancien texte original. Publié à £44,o.

1591. HALIBURTON (Thomas C.). An historical and statistical

account of Nova Scotia. . .Halifax: Printed andpub1lùhedbyJoseph

Howe, 1829. Vol. 1. VIII-340-VIII p. Vol. 2. 453-111 p. 2 vols. in-8.

Cartes et figures.

Le spirituel auteur de cet ouvrage s'est rendu célèbre quelques années plus
tard en écrivantsous le pseudonyme de Sam Slick.

Nous connaissons deux éditions de cet ouvrage. Celle que nous venons de
décrire, est la première. L'auteur y est qualifié comme suit: idBarrister at law,
and Member of the House of Assembly of Nova Scotia u. Dans l'autre édition
qui ne porte pas de date, et qui n'a pu paraître avant 1840, ses titres sont :
- Chief justice of the inferior court of common pleas, and President of the court
of session, for the middle division; author of The Clock-maker, or the Sayings
and Doings of Samuel Slick of Slickville, Bubbles fron Canada and Sam Slick
in England.

Avec le tome 2 de notre édition originale se trouve relié: "Catalogue of
books, for sale by C. H. Belcher, Halifax, N. S.". February, 1830. 8 p.

1592. HALIBURTON. The Bubbles of Canada, by the. author

of i Sam Slick ", "The Cloèkmaker i, &c. Philadelphia, 1839. 262

p. in-8.

1593. HALIBURTON (T. C.). The clockmaker ; or, the sayings

and doings of Samuel Slick, of Slickville. Lndon, s. d. VIII-533 P
in-8
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1594. HALIBURTON. The letter bag of the Great Western

or, life in a steamer. By the author of i The sayings and doings of

Samuel Slick i. London, 1840. xXIII-323 p. in-8.

1595. HALIBURTON. Sam Slick's wise saws and modern

instances; or, what he said, or invented. Philadelphia, 1853. 291

p. in-8.

1596. HALIBURTON. The attaché, or, Sam Slick in England.

Neaz-York, 1856. 359 p. in-8.

1597. HALIBURTON. Judge Haliburton's yankee stories, with

illustrations. Philadelphia, 1856. 179-192 p. in-8.
Dans un grand nombre de cas le nom de Haliburton ne parait pas sur le

titre de ses ouvrages ; mais l'auteur est si bien connu que, contrairement à la
règle généralement suivie dans ce travail, nous entrons ses écrits anonymes
sous son nom.

1598. HALLAM (John). A brief statement of municipal tax

exemptions in Toronto, from 1869 to 189o. With an open letter on

the assessment of personal property, to the Hon. Oliver Mowat.

Toronto, 1890. 8 p. in-8.

1599. HAMEL (Joseph). Projet de colonisation dans des parties

reculées de la Province; accompagné d'une carte, représentant la

subdivision des terres. Québec, 1845. 19 p. in-12.

.î6oo. HAMEL (Joseph). Rapport de l'inspecteur des chemins

sur la canalisation de la Cité de Québec. Présenté au conseil le 5
mars 1852. Québec, 1852. Texte anglais à la suite. 16-16 p., petit
in-12. Figures.

16o1., HAMEL, Ecr. (Joseph). Lectures sur les pêcheries, don-

nées à la Chambre de lecture deSt-Roch, les 21 déc. 1852, et 21

février 1853. Québec, 1853. 49 p. in-12.

1602. HAMILTON (J. C.). The prairie province; sketches of

travel from Lake Ontario to Lake Winnipeg, etc. Toronto, 1876.
vII-259 p. in-8. Figures et cartes.

1603. HAMON (Le Père E.). Les canadiens-français de la Nou-

velle-Angleterre. Québec, 1891. xv-483 p. in-8.

1604. HAMPDEN. Strictures upon a recent report of the Quebec
e-e ý -1

committee of relier: with an appendiés de 845.
Relatif aux secours à donner aux incendiés de 1845.
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16o5. HARBINGER (The). Conducted by a conimittee of gen-

tlemen. Vol. i. no. i. January, 1842. Montreal. 16 p. in-8.

16o6. HARDY (Lieut. Campbell). Sporting adventures in the
New World ; or, days and nights of moose-hunting in the pine

forests of Acadia. London, 1855. 2 vols. in-8. Figures coloriées.

1607. HARIOT (Thomas). Narrative of the first plantation of

Virginia. First printed at London in 1588, now reproduced after

De Bry's illustrated edition, printed at Frankfort in 159o, the illus-

trations having been designed in Virginia in 1585, by John White.

London, Bernard Quaritch, 1893. 150 p.n.c. in-4. Carte et nom-

breuses figures fac-similaires. •

16o8. HARISSE (H). Notes pour servir à l'histoire, à la biblio-

graphie et à la cartographie de la Nouvelle-France et des pays

adjacents, 1545-1700. Paris, Tross, 1872. XXXIII-367 p. in-8.

Volume précieux, très bien imprimé sur grand papier, et bondé de rensei-
gnements bibliographiques sur les sources de l'histoire du Canada. Voir le

no. 373.

1609. HARMON (Daniel Williams). A journal of voyages and

travels in the interior of North America. etc., etc. Andover: Printed

by Flagg and Gould, 1820. Preface by Daniel Haskell. xxmîî p.

Journal, 1 à 273 p. Character of the Canadian voyagers, 275 à 277

p. An account of the indians living West of the Rocky Moun-

tains, 281 à 310 p. Indians living East of same, 313 à 383 p. A

specimen of the Cree or Knisteneux tongue, 385 à 413 P. Principal

animals, 415 à 432 p. In-8. Portrait et carte.
Cet ouvrage de Harmon,-qui était l'un des membres de la Compagnie du

Nord-Ouest-avec ceux de Franchère et de Henry, sont les documents les plus

précieux que nou's avons pour l'histoire de l'Ouest canadien.

16io. HARPER (John). The Maritime provinces; their origin

and inhabitants. Fifty copies. Quebec, 1882. 61 p. in-8.

1611. HARPER (Robert Goodloe). Observations sur les démê-

lés entre les Etats-Unis et la France, etc. Londres, 1798. VI-126 p.

in-8.

1612. HARRINGTON (Bernard J.). Life of Sir Wm. E. Logan,
first director of the geological survey of Canada. London, 1883.

432 p. in-8.

Portrait et nombreuses illustrations.
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1613. HARRIS (Max.). A narrative of taking and plundering

the city of Quebec, the Capital of Canada, from the French by the

English in 1629. Written in French, by Valentine le Roux, Pro-

vincial Commissary of the Recollets. Translated from the original,

with some observations, by Maximilian Harris. Londort, printed:

and Dublin reprinted, M.DCC.L VI. 8 p. in-iz, dont la pagination

se continue du volume qui suit, avec lequel il est relié :"ilThe me-

moirs and adventures of Captain Robert Singleton, alias Edward

M-gr-e, Esq., etc. &. Même lieu et date. 282 p. in-12. Carte.

Le récollet Valentin Leroux était (Tanguay. Rep.) en 1678, supérieur des
récollets en Canada. Le Clercq rapporte que c'est lui qui fit transporter dans
l'église des récollets le corps de Louis Hébert, premier habitant de Québec.

1614. HARRIS (Very Rev. W. R.). History of the early mis-

sions in Western Canada. Toronto, 1893. 339 p. in-12. Figures.

1615. HART (John). The last speech / of / John Hart, / the

celebrated robber, / who was executed at Quebec, on Friday, the

1oth / of November, 1826, for robbing the Roman / Catholic Ca-

thedral of that City. S. 1. n. d..(Québec, 1827), ni titre particulier.

iz p. in-8.

Notre exemplaire de cette paquette rare, qui est le seul que nous connais-
sions, se compose de r2 pages, niais il est inconplet.

John Hart naquit am Nouveau-grunswick en r797, de parents venant d'An-

gleterre,%.

1616. HART (A. M.). Practical suggestions on mining rights

and privileges in Canada, etc. Montreal, 1867. 56 p. in-8.

1617. HART (Gerald E.). The fall of New France. 1755-1760.

Montreal, 1888. VII-175 p. in-4. Portraits et vues.
Ce volume, publié avec luxe, sera toujours recherché pour ses riches illus-

trations. M. Hart a été un ardent collectionneur et un bibliophile bien versé
dans la connaissance de nos raretés canadiennes.

1618. HART (Gerald E.)." The Qùebec Act, 1774. Limited edi-

tion. Montrea, 1891. 44 p. in-8.

Imprimé avec luxe sur beau papier avec des illustrations à l'avenant.

1619. HARVEY (Arthur). The Reciprocity Treaty ; its advarr-

tages to the United.States and to Canada. Quebec, 1865. 29 p. in-8.

1620. HARVEY (Arthur). A statistical account of British Co-

lumbia. Ottawa, 1867. 41 p. in-.

hi
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1621. HARVEY Hill Mining and Smelting Co., Leeds, Canada
East. Report on their property. Boston, 1863. 69 p. in-8. Carte et
figures.

1622. HARVUT (H.). Les grands hommes de Saint-Malo, etc.
S. 1. 1882. In-8.

Contient une biographie de Cartier et un fac-similé de sa signature.

1623. HASKE LL. Caleb Haskell's diary, May 5, 1775-May 30,
1776. A revolutionary soldier's record before Boston and with
Arnold's Quebe expedition. Edited with notes, by Lothrop

Withington. Ne7vburyport, 1881. 23 p. in-8.

1624. HAWKIN'S picture of Quebec; with historical recollec-

tions. Quebec: Prikted for the proprietor by Neilson & Cowan,

1834. vIII-477 p., pètit in-8. 14 figures hors texte.
Ouvrage d'une valeur historique réelle, auquel ont collaboré, dit-on, G. B.

Faribault, Dr John Charlt'n Fisher, le juge Adam Thom, le Lieutenant Bad-
deley, Andrew Stuart et l'a\rpenteur Russell.

Alfred -Hawkins naquit e Angleterre, oÙ il fut marchand de vin, avant de
devenir Shipping master du port de Québec. Il aimait les lettres, surtout l'his-
toire, et s'éprit tout-à-coup dès annales canadiennes, au point de devenir un
ardent collectionneur de plan , de cartes, de manuscrits et de mémoires se
rattachant à l'histoire du Cana da; il achetait tout cela chez les antiquaires et
les libraires d'Europe, à des copditions bien plus faciles qu'à présent. Hawkins
est mort du choléra, le 30 juin 1$54.

D'année en année, le livre de VIawkins, qui n'eut pas d'abord toute la vogue
qu'il méritait, acquiert de la valeur auprès des bibliophiles. Podr plus de
détails sur ce volume et son auteur, voir - L'Evénement a de Québèc,- du- 22

juillet 1892, où se trouve une étude\sur Hawkins par J. M. Lemoine.

1625. HAWKIN'S historical guide to Quebec and its environs.

Quebec, 1844. vrII-183 à 252 p. In-12.
"The following pages have been segarated from the directory for the con-

venience of visitors d. Preface.

1626. HAWKINS (Alfred). Th Quebec directory and strangers
guide to the city and environs, for 844-45. Quebec, 1844. 252 p.

(Il publia aussi un second volume dù même genre que nous possé-

dons, sous le titre suivant): "The Quebec directory and city and

commercial register, 1847-48. Montral, 1847. XI-204 p. 2 vols.

petit in-8.

1627. HAWKINS (Ernest). Historical notices of the missions

of England in the North American colonies, previous to the inde-

pendance of the United States, etc. Londàn, 1845. XIX-447 p. in-8.

9.



1628. HAWKINS (Ernest). A journal of visitation in Nova

Scotia, Cape Breton and along the eastern shore of New Bruns-

wick, in 1843. London, 1846. IV-72-48-31-16-26 p. in-12. Cartes et-

figures.

6 29. HAWKINS (Ernest. Annals of the diocese of Frederic-

ton. London, 1847. vIII-74 p. in-12. Carte et figures.

1630. HAWKINS (Ernest).. Annals of the diocese of Toronto.

London, 1848. xv-246 p. in-12. Carte pt figures.

1631. HAWKINS (,Ernest). Anals of the diocese of Quebec.

London, 1849. xv-335 p. in-12. Carte et figures.

1632. HAWLEY (W. F.). Quebec, tfie harp, and other poems.

Montreal; Printedat the " Herald e andnew e Gazette offßce, 1829.

172 p. in-16.

1633. HAWLEY (W. F.). The unknown, or lays of th&'forest.

Montreal: J. A. Hoisington &' Co., St. Paul Street, 1831. 238 p.
petit in-8.

1634. HAYNES (Dr. J.). Poems respectfully dedicated 'to his
friends. Quebec, 1864. 152 p. petit in-8.

1635. HAZLITT (William Carew). British Columbia and Van-

couver Islands ; comprehending a historical sketch of The British

settlement in the North West coast of America, etc. London, 1858.
247 p. in-12-

1636. HEAD, Bart. (SirFrancis B.). A Narrative. London, 1839.

vI-488-38 p. in-8.
Bel exemplaire dans une riche reliure en veau, qui p&te le chiffre et la

signature autographe de Lord Gosford, à qui il a appartenu.

1637. HEAD'S narrative. Etude sur le volume intitulé: "A

Narrative, a par Francis B. Head, parue dans a The quarterly

review b, vol. LXIII, p. 457.

1638. HEAD (F. B.). The Emigrarit. London, 1847. 441 p. in-8.
En écrivant ce volume, l'auteur ne s'occupe que de notre pays, où il avait

séjourné, quelques années auparavant, comme Lieut.-Gouverneur du Haut-
Canada. Dans la préface, on lit: "As a common crow is made up of a small
lump of carrion and two or three handfuls of feathers, so is this volume om-
posed of political history, buyoed up by a few light sketches

i
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1639. HEAD (George). Forest scenes and incidents in the

wilds of North America; being a diary of a winter's route from

Halifax to the Canadas, and during four months' residence in the

woods on the borders of Lakes Huron and Simcoe. London, 1839.

V-362 p., petit in-8.

1640. HEADLEY (J. T.). The second war with England. New

York, 1856. Vol. 1, 346 p. Vol. 2, 328 p. 2 vols., petit in-8,

Relatif à la guerre de 1812.

1641. HEALY (Procès de), en juillet 1864. Cause célèbre, sous

la présidence de l'Hon. Juge Drummond. Affaire Crémazie. S.Ln.d.

(Québec, 1864). 22 p., grand in-8.
Le i i novembre 1862, la ville de Québec et tout le pays, apprenaient avec stu-

peur, qu'Octave Crémazie, le célèbre poète canadien,auteur de la , Promenade
de trois morts-, s'était enfui du pays, ayant commis des faux, pour un montant

d'au delà.de cent mille piastres. Healy, qui et courtier, est accusé d'avoir
mis en circulation quelques-uns de ces bi»lets, sachant qu'ils étaient forgés. Il
fut acquitté. Le rapport de cette cause fut publié à l'imprimerie du journal:

La Tribune' de Québec, en jufllet 1864.

64z. H EATHCOTE (Mrs. Edmund). The admiral's niece; or,

a tale of Nova Scotia. London, 1858. 2 vols. petit in-8.

1643. HEATHERINGTON (A.). A practical guide for tourists,

miners and investors, and all persons interested in the develop-

ment of the gold field of Nova Scotia. .Montreal, 1868. 177 p. in-

12. Cartes.

1644. HELLMUTH (Rev. J.). A reply- to a letter of the Rt.

Rev. the Lord Bishop of Montreal, etc., to, which is;pended

à The letter i of the Lord Bishop of Montreal.fuQbec, 1862. 26

p. in-8.

1645. HELtMUTH (Rev. J4). No. 2, reply to a second letter of

the Right Rev. the Lord Bishop of Montreal, etc., to which is

appended à The second letter i, of the Lord Bishop of Montreal.

Quebec, 1862. 13-7 p. in-8.

1646. HELLMUTH (Rev. J.). No. 3, reply to a third letter of

the Right Rev. the Lord Bishop of Montreai, and metropolitan of

Canada, etc., to which is appended iiThe third letter l of the

Lord Bishop of Montreal. Quebec, 1862. 16 p. in-8.

1647. HELPS (Arthur). The life of Hernando Cortez. London,

1871. (Sur l'extérieur du premier couvert): Montréal, 1873,, 2 vols.
petit in-8. Figures.

Enu.



1648. HENEY (H.). Commentaire ou observations sur l'acte de
la 31" année du règne de George III, Chap. 31, communément
appelé acte constitutionnel du Haut et du Bas-Canada, etc. Mont-
réal: Leclerc etJones, imprimeurs, 1832. 72-4 p. in-8.

1649. HENNEPIN (Lodewyk). Beschryving van Louisania Nieu-
welijks ontdekt ten Zuid-Westen van Nieuw-Vrankryk, Door order
van den Koning, etc... t'Amsterdam, By Jan ten Hoorn... 1688.
2 vols. en un, dont la pagination du tome 2 se continue du premier.
Dédicace, 4 p.n.c. ; Texte, 158 p. ; Table, 5 p.n.c. In-4. Frontis-
pice, 4 figures dans le texte et une carte.

Traduc.öôn hollandaise de la preminre partie des ouvrages de Hennepin,
reliée avec la traduction de l'ouvrage de Nicolas Denys ; on les trouve tou-
jours réunies dans le même volume. Le portrait qui orne le frontispice, serait,
dit-on, celui de La Salle lui-même.

165o. HENNEPIN (Rév. P. Louis). Nouvelle découverte d'un
très grand pays, situé dans- l'Amérique,,entre le Nouveau Mexique
et la Mer Glaciale, etc. Par le R. P. Louis Hennepin, Missionnaire
Récollet et Notaire Apostolique. A Utrecht, chez Guillaume Bræ-
delet. M.DC.XCVII. 68 f.n.c. pour Epitre, Avis au lecteur et
Table. Texte 506 p. In-12. Frontispice et figures.

Seconde partie des ouvrages de cet auteur.

1651. HENNEPIN (R. P. Louis). Nouveau voyage d'un Pais
plus grand que l'Europe, avec les réflections dles entrepris¢s du
Sieur de la Salle, sur les mines de Ste-Barbe, &c. Enrichi de la
Carte, de figures expressives, des mours et manière de vivré des
sauvages du Nord, & du Sud, de la prise de Québec, Ville capitale
cdé la Nouvelle-France par les Anglais, et des avantages qu'on peut
retirer du chemin recourci-de la Chine et du Japon, par le moien
de tant de Vastes Contrées, et de nouvelles Colonies. Avec appro-
bation & d dié à sa Majestê Guillaume III, Roy de la Grande
Bretagne. A Utrecht, Chez Antoine ScIouten, 1698. 68 p.n.ç.,
Texte, 389 p. In-i6.

Troisième partie des ouvrage-s du récollet Hennepin.
Cet excentrique récollet, agrémenta si bien ses écrits, de récits piquants

plus ou moins véridiques, qu'il leur donna une grande, vogue ; à ce point de
vue, aucun autre auteur qui ait écrit sur l'Amérique, n'a pu le surpasser, pas
même La Hontan.

Ayant fait des recherches particulères sur les différentes éditions des ouvra-
ges de cet auteur, nous croyons être utile, en donnant ici une liste complète
de toutes celles que nous connaissons. Il est bon de dire, d'abord, que ses
ouvrages se divisent en trois rarties, dont la première tut publiée sous le titre
de " Description de la Louisiane u, la seconde sogW celui de -Nouvelle décou-

i4L
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verte d'un très grand pays ", et la troisième, enfin, sous l'appellation de
"Nouveau voyage d'un pays plus grand que l'Europei.

Comme on le verra par la liste qui suit, il a été publié au delà de cinquante
éditions différentes des ouvrages de Hennepin, dans les langues française,
anglaise, allemanliè, hollandaise, italienne et espagnole.

1683 Première parti

1684 Id
r686 Ji
1688 di J
1688 il Ji
1689 Ji J
1690 "d d
1691 " J

1692
1697 Seconde
1698 Troisième Ji
1698 " 'Y

1698 Ji-d
16)8 Seconde di
1698 lu
1698 di

1698 id
1699 

1699 Sec. et Troisième Ji
1699 Seconde Il
r699 Troisième Ji
1699 Seconde

1703 Première
1702 Seconde Ji

1702 - 1

1704 Troisième

1704 -"

1704

1704 Ji

1704 Seconde Ji

1704 Troisième Ji

1711 J"

1712 SecondeJ

1720 "J

1720

1720 Ji

1720 Première

1720 Troisième

1722 Ji J

1725 "i

1727 Seconde Ji

1734 Troisième Ji

1737 "'

1737

1737 Seconde

1738 Ji

1739 ""

1742 Sec. et Titoisième

188o Première
î88o Seconde

ie. Paris. Française.

Bologne. Italienne.
Amsterdam. Hollandaise (avec Denys).
Paris. Française.
Nurnburg. Allemande.
Bremen. J
Parma. Italienne.
Nurnburg. Allemande.
Utrecht. Française.

Bremen. Allemande.
Utrecht. Hollandaise.
Amsterdam. Française.
London. Anglaise.

Bremen. Allemande.
Bruxelles. Espagnole.

il Anglaise.
Amsterdam. Hollandaise.
Paris. Française (avec M.DC.).
Amsterdam. Hollandaise.

,fi Française.
Leyden. Hollandaise.
Rotterdam. i
"La Haye. Française.
Leide.
Amsterdam.

di .

Leipzig. Allemande.
Amsterdam. I
London. Anglaise.
Paris. Française.
Amsterdam. " (seconde édition).

1-- Hollandaise.
Française.

" • " (avec Hist. des Yncas.)
Paris.
Amsterdam. -

Nurnburg. Allemande.
Bremen. d

New York. Anglaise.
loi I

1
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Les deux dernières éditions mentionnées furent faites sous les soins intelli-
gents du regretté J. G. Shea, décédé dernièrement, à qui l'Amérique, et sur-
tout le Canada, doivent la réimpression d'un grand nombre d'ouvrages rares.

M. Shea était un vrai bibliophile, en.même temps qu'un historien remarqua-
ble; il publia tous ses volumes, avec un luxe à faire honneur à n'importe quel
pays d'Europe.

1652. HENRY (Alexander). Travels and adventures in Canada

and the Indian Territories between the year 1760 and 1776. In

two parts. New York, 1809. VI-330 p. in-8. Portrait.
Le portrait de l'auteur ne se trouve pas souventrdans les exemplaires de cet

ouvrage qui est précieux pour l'histoire du Nord-uest. L'auteur naquit dans
le New Jersey, et prit part à l'expédition de Amherst. Il était présent à la red-
dition de Montréal. Il se lança ensuite dans le commerce des pelleteries et
parcourut le Nord-Ouest dans toutes les directions pendant ses seize années
de voyage. Il mourut à Montréal en 1824, à l'Age de 84 ans.

Madame Jamieson, dans un ouvrage intitulé: aWinter studies and summer
rambles in Canada ,, publié en 1839, dit en parlant de cet ouvrage de Henry:
" His book has been long out of print. I had the greatest difficulty in procu-
ring the loan of a copy, after sending to Montreal. Quebec and New York."

1653. HENRY (John Joseph). An accurate and interesting ac-

count of the hardships and sufferings of that ban'd of heroes, who

traversed the wilderness in thecampaign against Quebec, in 1775.
Lancaster, 1812. 225 p. in-12.

Probablement la meilleure et la plus complète relation du siège de Québec
en 1775. L'intérêt de cette relation est encore augmenté par l'insertion de
vingt-six portraits et vues ayant trait à l'événement qu'elle raconte. L'auteur,
de simple volontaire qu'il tait dans cette expédition, devint plus tard juge
dans son pays,4a Pensylvanie.

1654. HENRY (George). The emigrant's guide, or Canada as

it is, comprising details relating to the domestic policy, commers e

and agriculture, of the Upper and Lower provinces, etc. Quebec:

Published by William Gray & Co., Buade Street. S. d. XXIV-173

p. in-16.

1655. HENRY; or, the juvenile traveller, etc. By the wife of a

british officer, resident in Canada. London, 1836. 136 p. in-8.
Contient: A journey to Canada, etc.

1656. HEPTAMÉRON (L'). Contes de la reine de Navarre.

Pari, 1866· XII-468 p. in-12.

Ce livre célèbre, œuvre de Marguerite d'Angoulême, sœur de François 1er,
doit être mentionné dans une bibliographie canadienne, à cause de la Nouve/le
LxVII, intitulée: ",Extrême amour et austérité de femme en terre étrangère,,.
C'est la première version de l'histoire touchante de Marguerite Roberval, nièce
du vice-roi du Canada, qui accompagnait, en 1542, l'expédition de son oncle
dans notre pays, qu'il venait d'être chargé de coloniser. Marguerite Roberval
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s'attacha plus que de mesure à un quelqu'un faisant partie de cette expédition.
La conséquence fut que on 'oncle ordonna à son équipage de la laisser sur
une île déserte du golfe Saint-Laurent, en compagnie de son séducteur et
de sa vieille nourrice Bastienne. L'île oÙ elle fut laissée prit le nom d'Ile de la
Demoiselle, qu'elle conserva pendant longtemps sur les anciennes cartes de
l'Am3rique. L'on prétend que c'était l'une des îles du Grand Mécatina de nos
jours.

Thevet, qui a popularisé cette histoire dans sa Cosmographie, déclare la tenir
de Marguerite elle-même, qu'il aurait rencontrée dans une petite ville du Midi,
en Périgord. C'est là que, craignant la colère de son oncle Roberval, elle avait
cherché un refuge lors de son retour en France, après One affreuse existence
de dix-neuf mois sur cette roche déserte où elle vit mourir de misère et de
faim ses deux compagnons. Il y aurait tout un roman à faire, sur cette esca-
pade d'amoureux, l'une des premières que mentionne l'histoire de notre pays.

1657. 'HERIOT (George). Travels through the Canadas, contain-
ingadescription of the picturesque scenery on some of the rivers and
lakes ; with an account of the productions, commerce, and inhabi-
tants of those provinces; to which is subjoined a comparative view
of the manners and customs of several of the indian nations of
North and South America, by George Heriot, Esq., Deputy Post-
master ot British North America. Illustrated with a map and
numerous engravings, from drawings made the several places
by the author. London, 1807. xî1-602 p. in-4.

Le principal attrait de ce volume consiste dans ses gravures qui sont nom-
breuses, bien faites et intéressantes.

Ce même auteur a aussi commencé la publication d'un¢ histoire du Canada
(London, 18.o) dont il n'a publié que le premier volume.

1658. -HERIOT (George). fravels throug the Canadas, con-
taining a description of the picturesque sce ery, on some of the
rivers and lakes ; with an account of the roductions, commerce,
and inhabitants of those provinces. Phi delphia, published by M.
Carey, 1813. 282 p. in-12.

1659. HERIOT. Travels through t e Canadas, etc., by George
Heriot. Critique littéraire de cet ouvrage, extraite de la il Edinburgh
review a, d'avril, 1818. 14 p. in-8.

166o. HEURES,/ romaines, / en gros caractères, / contenant / les
offices de la Sainte Vierge et des / morts, pour l'usage des congré-
ganistes ; / les Vêpres, Hymnes, Proses, et An / tiennes de l'E-
glise ; / Les prières du matin et du soir ; l'en / tretien durant la
messe ; la méthode pour / se bien confesser et communier, et
autres prières dévotes ; / le tout précédé du Calendrier, d'une
table des jours d'abstinences, des jeûnes, / des fêtes et solennités
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en usage dans le / diocèse de Québec. / Deuxième édition. / A
Québec :1 Chez Jôhn Neilson / 1812. 379 p. ifn-12.

La première édition de ce livre de piété fut publiée - Québec, en 1796.

1661. HEURES / romaines / contenant / les offices de la sainte

vierge/ et des morts, / pour l'usage des congréganistes. / Montréal:

Chez C. P. Leprohon, Libraire, / no. 1141, rue Notre-Dame, / Enseigne

du Bras-d'Or. S. d. 156 p. in-32.

1662. HEURLIPES (Fréd.). Jacques-Cartier ou la découverte

du Canada. Drame historique en quatre actes, etc. Paris, s. d.

(1892). 5-6 p. in-12.

1663. HEWSON (General M. Butt.). The Grand Trunk Railway

of Canada. Toronto, 1876. 44 p. in-8.

1664. HEWSON (General M. Butt.). Notes on the Canadian

Pacific Railway. Toronto, 1879. 39 p. in-8.

1665. HEWSON (General M. Butt.). The Canadian Pacific Rail-

way. Toronto, i88o. viî-56 p. in-8.

1666. HINCKS (Hon. Francis). Canada: its financial position

and resources. London, 1849. VIII-32 p. in-8.

1667. HINCKS (Sir Francis). The political history of Canada

between 1840 and 1855. A lecture delivered on the 17th October,

1877, etc. Montreat, 1877. 88 p. in-8.

1668. HINCKS (Sir Francis). Reminiscences of his public life.

Montreal, 1884. 450 p. in-8. Portrait.

1669. HIND (H. Y.). Essay on the insects and diseases inju-

rious to the wheat crops. Toronto, 1857- 139 p. in-8.

1670. HIND (Henry Youle). Territoires du Nord-Ouest. -Rir-
ports de progrès ; aussi, un rapport préliminaire et un rapport

général·sur l'expédition d'exploration de l'Assiniboine et de :a

Saskatchewan, etc. Toronto, 1859. xII-207 p. in-4. Figures et carte'.

1671. HINGSTON (Wm H.). The climate of Canada, and its

relations to life and health. Montreal, 1884. 266 p. in-8.

Travail de mérite écrit dans le but patriotique de prouver que nc're pays ett
exceptionnellement sain.

22î
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1672. HINTS on the case of Canada, for' the consideration of
members of Parliament. London, 1838. 31 p. in-8..

1673. HISTOIRE abrégée / des / événemens extraordinaires

et / miraculeux / arrivés à Jérusalem à la mort / ou / dormition

de la / Sainte Vierge,,/ suivant la tradition apostolique / ou / on
dévoile la mauvaise foy de quelques / auteurs modernes, / qui pour
en flUtrir la gloire, l'ont dite morte à Ephèse./ Question de piété

intéressante. / Par M***. Prestre, français. / S. i., 1797. 2
8 

p. in-8.
La physionomie de cette brochure est toute canadienne, et nous sommes

sous l'impression qu'on a dû l'imprimer à Québec. Elle se distingue par un
nombre prodigieux de fautes d'impression et d'erreur% de toute sorte dans la
typographie. Dans notre exemplaire, quelqu'un qui l'a possédé avant nous,
y a corrigé à la plume toutes ces fautes d'ortographe et anglicismes ; les pages
sont couvertes de ces corrections.

1674. HISTOIRE abrégée de l'ancien testament, avec celle de

la vie de N.-S. Jésus-Christ, où sont contenues ses principales ac-

tions. A l'usage des écoles chrétiennes. Montréal: chez E. R.

Fabre &' Cie., Libraires, en face de la prison. 1831. 146-141 p.,
petit in-8.

Sur le verso du titre: Montréal, des presses de Ludger Duvernay, imprimerie
de la ,Minerv'e -, no. 29, rue St-Paul.

1675. HISTOIRE abrégée de la vie de Notre Seigneur Jésus-
Christ, où sont contenues ses principales actions. Nouvelle édition.

Montréal, chez James Brown, rue St-François-Xavier, et James Lane,

rue SI-Paul, no. 29. 1821. 124 p. in-i2.

1676. HISTOIR E abrégée de l'ancien testament, avec celle de

la vie de Notre Seigneur Jésus-Christ, où sont contenues ses prin-

cipales actions. Nouvelle édition. Imprimée sur l'édition de Paris,

de 18r8. Montréal : Chez James Brown, rue St. François-Xavier, et

James Lane, rue St. Paul, No. 29, 1821. (A la fin): Del'Imptrimerie

de James Lane, n9. 29, rue St. Paul. 120 p. in-12.

A l'intérieur du premier couvert on lit : Franklin Hedge, Montreal, 1822A.
Relié avec le no. 1675.

1677. HISTOIRE de la dernière guerre entre l'Angleterre et les

Etats-Unis de l'Amérique, la France, l'Espagne et la Hollande,

depuis son commencement en 1775, jusqu'à sa fin en 1783. Paris,

1788. Vol. i, xxxI-168 p. Vol. 2, 200 p. 2 vols. in-8.

L'on donne cet ouvrage comme ayant été écrit par quelqu'un du nom.de
Boucher.

J

.E
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1678. HISTOIRE de la colonie française en Canada. Villemarie
(Paris), 1865-1866. 3 vols. in-4. Portrait, carte et ilans.

Histoire importante pour répoque comprise entre la découverte du pays et
l'année 1675, composée sur des documents officiels et en partie inédits, par
TAbbé Faillon, auteur de plusieurs autres ouvrages sur rhistoire religieuse du
Canada. L'auteur fait preuve d'un talent spécial'dans la manière claire et
méthodique de présenter ses écrits aux lecteurs. De fait la personne la moins
expérimentée peut facilement consulter son travail; c'est un talent que tous
les écrivains* ne possèdent pas. Il est malheureux que cette histoire ne s'étende

pas au delà de 1675.
On reproche à Faillon d'avoir été injuste envers Mgr de Laval.
La carte et les plans manquent souvent aux exemplaires que nous avons

rencontrés.

1679. HISTOIRE de la premI~re descovverte et conqueste des

Canaries. Faite dès l'an 1402, par Messire lean de Bethencovrt,

Chambellan du Roy Charles VI. Escrite du temps mesme par F.

Pierre Bontier, Religieux de S. François, & lean le Verrier, Prestre,

domestiques du dit sieur de Béthencourt et mise en lumière par

M. Galien de Béthencourt, Conseiller du Roy en sa Cour de Parle-

ment de Rouen, etc. A Paris: Chez Michel Soly, rue saint Zacques,

au Phoënix. M.DC.XXX. Avec-privilege dv Roy. 9 f.n.c. pour

Epitre, Préfaée et Privilège. Texte, 208 p. et 6 Ln.c. pour Table.

In-I 2. Contient Le vray Pourtrait de Messire Jhean de Bethencourt

Roy des Canaries, par Balthazar Montcornet.
Bergeron, l'auteur du Traicté de la nauigation, est aussi rauteur de cet

ouvrage que l'on trouve généralement relié avec le susdit Traicté.

168o. HISTOIRE de la navigation, son commencement, son

progrès et ses découvertes jusqu'à présent. Le commerce des

Indes Occidentales, avec un catalogue des meilleurs cartes géogra-

phiques et des meilleurs livres de voyages, et le caractère de leurs

:auteurs. Paris, Ganeau, 1722. 2 vols. in-12.

Cet ouvrage est une traduction de la préface mise eti tête de la collection de
voyages faite par Churchill, et que 'on dit avoir été écrite par le célèbre
Locke.

1681. HISTOIRE de rexpédition de tro e vaisseaux, envoyés

par la Compagnie des Indes Occidentales des Provinces-Unies, aux

Terres Australes en MDCCXXL Par M. De B***. La Haye, 1739.
2 vols. in-12.

Cette expédition, entreprise par Charles Frédèric Behrens, de Mechlenburg,
sur les instances de Roggewein, partit d'Amsterdam le 16 juillet 1721 et ne fut
de retour au Texdi, que le 1 juIllet 1723. La première partie de ce voyage est
consacrée aux côtes de TAm ique, Brésil, CIhili, Détroit de. Magellan, etc.
Voir Dalrymple.
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1632. HISTOIRE des grandes familles françaises du Canada,

ou aperçu sur le Chevalier Benoist et quelques familles contempo-

raines. 21/üntréal, 1867. xiI-521 p. in-8. Plusieurs illustrations.
'C volume coatient plusieurs portraits de célébrités canadiennes, ainsi que

de ,fi.t-similés des arm's d'un grand nombre d'anciennes familles de ce pays;
le P're Daniel en est l'auteur.

il e assez difficile de s'orienter parmi les différents exemplaires de cet ou-
v'ra. Nous avons rencontrý un exemplaire avec même titre, même date,
m il avec 61o pages an lieu de 521, qu'a le nôtre. Un autre exemplaire nous
e t aui tombé sous la main, avec quelques changements et le titre: "-Nos
gloires nationales ". Xontr/a, 1867, èn deux volumes: Vol. r, XV-365 p., vol.

2, 378 p.' Nons sommes en mesure de dire que ce ne sont pas 1å les seules vari-
diés qui existent, dans les différents exemplaires de cet ouvrage.

1633. HISTOIRE (Petite) naturelle, ou leçons sur les minéraux,

les plantes et les animaux qu'il est le plus utile de connaître. Nou-

velle édition revue et augmentée. Ouvrage en usage dans les

pensionnats des sceurs de la Congrégation de Notre-Dame et ap-

prouvé pafYSa Grandeur Mgr'J. C. Prince, etc. 'A Berthier, N.-E.

>e!, Editeur-Propriétare, P.-J. Guitte, Bureau de ' l.. Echo des

Campagnes i. Févrü'r 1847. 220 p. in-8. Quelques petites figures.

1684. HISTOIRE morale. Québec: Imprimé par Fréchette &

rue la Montagirne, Basse-tVille, 1834. 17 p. in-16.

16S5. HISTOIRE populaire du Pape Pie IX, par le rédacteur de

la -lGazette des Campagnes. Ste-Anne de la Pocatière, 1867- 36

p. in-8.

16S6. HISTORICAL (An) memorial of the nogociation of France

and England, from the 26th of March, 1761, to the 2oth of Sep-

tember of the same vear, with the vouchers. Translated from the

Fr-enc orig'ùnzl, published at Paris by authority. London, 1761. 63

p. m-4 .

1687. HISTORICAL (An) account of the circumnavigation of

tie globe and of the progress of discovery in the Pacific Ocean,

from the voyage of Magellan to the death of Cook. Edinbug,

1837. 496 p. în-1z. Figures.

16S8. HISTORIQUE de'la Société musicale Sainte-Cécile de

Québec. Qzuébec, 188. 10 op. in-r2.

1689. HISTORY (The) of the session of the Provincial Parlia-

meat of Lower Canada, for 1828-29. S. i. n. d. 234 p. in-8.
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Ce volume n'a pas de titre particulier, et semble d'abord ne pas être complet;
néanmoins nous croyons qu'il l'est. L'exemplaire de la collection Chauveau se
trouve exactement dans le même état que le nôtre. Nous sommes porté à
craire que ce volume a eu un titre proprement dit, sur une couverture en papier
mince, qui aurait disparu sur la plupart des exemplaires; de là, son petit air
dshabillê.

169o. HISTORY (The) of Emilv Montague, in four volumes.

By the author of Lady Julia Man.deville. London, PrintedforJ.

D;dsley, 1769. Vol. I. VII-2 4 0 p. Vol. 2. 240 p. Vol. 3. 223 p. Vol.
4. 213 p. 4v 1.in-12.

Ouvrage très intéressant, dédié au gouverneur Guy Carleton, par Frances
Brooke, qui en est l'auteur. Fille d'un ministre anglican du nom de Moore,
Frances s'était mariée avec John Brooke également ministre, qui fut chapelain
de la garnison à Québec, de 1764 à 1768. C'est pendant son séjour ici qu'elle
écrivit ce roman dont la scène est à Ouébec et dans ses environs, et qui con-
tient de charmantes peintures des moeurs canadiennes pendant les premières
années du régime anglais.

Quoique cet ouvrage ait eu plusieurs éditions, on ne le trouve pas facile-
ment. Notre exemplaire est de l'édition originale. Une autre édition en fut
imprimée la même année, à-Dublin. Une traduction française fut faite en 1770,
(Amsterdam et Paris) par Robinet, et une autre par Frenais la même année,
à Paris. Une édition anglaise en a été donnée à Dublin, en 1789, et une édition
française à Paris, en 1809.

1691. HISTORY of the United States from their first settle-

ment as colonies to the close of the war with Great Britain in 1815,

etc. New York, 1827. 280 p., petit in-8.

1692. HITTEL. On gold mines and mining. Quebec, 1864. 45
p. in-8.

1693. HODGINS (J. George). The geography and historv of

British America, .and of the other colonies of the empire ; to which

are added a sketch of the various indian tribes of Canada, and brief

biographical notices of eminent persons connected with the history

of Canada. Illustrated with eighty superior engravings on wood.

Toronto, 1858. 128 p. in-12 carré.

1694. HODGINS (George). A history of Canada and of the

other British provinces in North America. Montreal, 1866. 319 p.
in-12.

1695. HODGINS (J. George). Irishmen in Canada:. their union

not inconsistent with the development of Canadian national feeling.

Toronto, 1875. 24 p. in-8.

1696. HOGAN (Sheridan). Le Canada. Essai auquel le premier

Y
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prix a été adjugé par le comité canadien de l'exposition de Paris.

Montréal, 1855. o6 p. in-8.

1697. HOGAN (Sheridan). . Canada: an essay to which was

awarded the first prize by the Paris Exhibition committee of Canada.

Montreal, 1855. i1o p. in-8. Carte.

1698. HOLLEY (O. L.). The picturesque tourist, being a guide

through the northern and eastern states and Canada, etc. New

York, 1844. 336 p. in-12.

1699. HOLMES (Abiel). American annals ; or, a chronological

history of America, from its discovery, in 1492 to 1816. London,

1813. Vol. 1. 412 p. V61. 2. 457 p. 2 vols. in-8. Cartes.

Un ouvrage de ce genre, mais écrit pour le Canada en particulier, serait
d'sirable. a ... is one of the best works of the kind, ever published d. Rich.
diIt would make one in a choice of fifty volumes on american history ". S. G.
Drake. Voir la Quarterly revie2' (vol. 2. p. 19) et la North America., review

(vol. xxix, p. 408).

1700. HOLMES (L'Abbý Jean). Conférences de Notre-Dame de

Qu3bec. Avent et Carême de 1848-49. Québec, A. Coté & Cie.,

1850. 137-XXIII p. in-8.

1701. HOLMES (L'Abbé Jean). Coférences de Notre-Dame

de Québec. Québec, 1876. 212 p. in-8.

1702. HOPKINS (Bishop John H.). The importance of providing

religious education for the poor : connected with 4he true prnciple

of all christian charity. Two discourses, preached by request, in

the Cathedral Church of Quebec, etc., on Sunday, the twenty-fifth

day of October, 1835. Buirlington, 1835. 30 p. in-8. Portrait inséré.

1703. HORNE (Rev. Hartwell). Manual of parochial psalmody,

etc. Reprinkdfrom thefifth Londn edition, by Thomas Cary & Co.,

Quebec. S. d. (vers 1840). 173 p. in-16.

1704. HORTON (Sir R. W.). Exposition and defence of Earl

Bathurst's administration of the affairs of Canaîgda, when colonial

secretary, during the years 1822 to 1827, inclusive. London, 1838.

1o6 p. in-8.

1705. HORTON (Sir R. W.). Thoughts on the present erisis of

the Canadas, and on the policy of a legislative union hetween the

El
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two colonies, being the preface to a second edition of "The ad-

ministration of the affairs of Canada il. London, 1839. 14 p. in-8.

Sir Robert Wilmot Horton parle fortement en faveur de l'Union des deux
Canadas; ce qui n'était pas pour lui une question nouvelle, car on l'avait vu en
1822 et en 1828 essayer en vain de faire voter un bill dans ce sens par les Com-
munes d'Angleterre.

1706. HOSPICE des Sœurs de la Charité à Québec. Québec,

1851. 33 p. in-12.
Ecrit par l'Abbé L. Proulx.

1707. HOWE (Hon. Joseph). Speech of the Hon. Joseph Howe,

provincial secretary of Nova Scotia, on the importance and value

to Great Britain of her North American colonies ; delivered at

Southampton, on the 14th ofJanuary, 1851. London, 1851.. 28 p. in-8.

-1708. HOWE (Hon. Joseph). Letter to the Right Honorable

William E. Gladstone, M. P., being a review of the debate on the

foreign enlistment bill, and our relations with the United States.

London, 185(. 71 p. in-8.

1709. HOWE (Hon. Joseph). The speeches and public letters of

the Hon. Joseph Howe. Edited by William Annand, M.P.P.

Bos/on, 1858. Vol. i, îx-642 p. Vol. 2, Iv-558 p. 2 vols., grand in-8.

1710. HOWISON, Esq. (John). Sketches of Upper Canada,

domestic, local, and characteristic : to which are added practical

details for the information of emigrants of every class ; and some

recollections of the United States of America. Edinburgh, 1825.

353 p. in-8.

1711. HOWSE (Joseph). A grammar of the Cree language; to

which is combined an analysis of the Chippeway dialect. London,

1844. XIX-324 p. in-8.

L auteur fut pendant vingt ans au service de la Compagni'e de la Baie
d'Hudson dans le territoire de Rupert.

1712. HUDSON'S Bay. Report from the committee appointed

to enquire into the state and condition of the countries adjoining

to Hudson's Bay, and of the trade carried on there. Also an ap-

pendix containing His Majesty's Royal Charter to the governor and

Company of Hudson's Bay. S. 1. (London), 1749. 71 p. in-folio.
Ce volume est très précieux pour l'histoire du grand Nord de la province de

Québec. On y trouve des relations de voyageurs, qui n'ont jamais été publiées
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ailleurs. Nous y remarquons, entre autres, celle d'un nommé Joseph La France,
né à Michilimakinac, vers 1713, qui, toute sa vie, voyagea et fit le commerce des
pelleteries. Il parcourut en tous sens l'Amérique du Nord et ses grands lacs.
Ce rapport contient tout ce que l'on connaissait de la Baie d'Hudson à cette
époque.

1713. HUDSON'S Bay Co. Report from the select committee on

the Hudson Bay Company ; together with the proceedings of the

conmittee, minutes of evidence, Appendix and Index (communi-

cated from the Commons to the Lords). Ordered to be printed

17 th August, 1837. 547 p. in-folio.

1714. HUDSON'S Bay Co. Copy of the existing charter or

grant by the Crown to the Hudson's Bay Company, etc. Also the

dates of all former Charters or grants to that Company. Colonial'

office 25July, 1842. 32 p.-Copies of any memorials by inhabitants

of the Red River settlement, complaining of the Company, etc.,

etc. Colonial offce 2o April, 1849. 115 p.-Secretary of State to

Governor general of Canada. Despatch. 12 March, 1857. 3 p--
Letter of Chief justice Draper to Secretary of State, dated 6 Ma,

1857, relative to Hudson's Bay Co. 5 p.-Correspondence bet ,.

the Colonial office, the Company and the government of Canada,'in

consequence of the report on the affairs of the company of 1857
22 February, 1858. 7 p. 5 pièces in-folio.

1715. HUDSON'S Bay Co. Papers relating to the Hudson's

Bay Company's charter and licence of trade, presented' to both

houses of Parliament, by command of Her Majesty, April 1859.

London, 1859. 26 p. in-folio.

1716. HUDSON'S Bay Co. Copies of any charters, leases, or

other documents under which the Honorable Hudson Bay Co.,

claim title to the Hudson Bay Territory. S. L. n. d. (1857). 75 p.
in-8.

1717. HUDSON'S Bay Co. Report of the committee appointed

to receive and collect evidence as to, the rights of the Hudson's

Bay Co., under their charter, etc. S. 1. n. d. (1857). 25 p. in-8.

1718. HUGHES (Henry). A treatise on hydrophobia, (taken

from the manuscript of a late eminent physician). To which is

appended an infallible remedy, both as a preventative and in confir-

med cases. Montreal, 1837. 34 p. in-8.

234



LIVRES, JOURNAUX, ETC. 23-

1719. HUNT (Gilbert J.). The late war, between the United
States and Great Britain, from June, 18îz to Februarv, 1815.
Written in the ancient historical- style....Third edition with im-

provements by the author. New York: Printed and published by G.
j. Ilunt, 1819. 233 p. in-12. Portrait de Decatur.

La plus curieuse production littéraire qu'ait occasionnée cette guerre. Ce-
volume est écrit dans le style des Psaumes ; l'auteur imitant tout le temps !a
phraséologie de David. Parlant de John Henry,, de Montréal, pendant quelque
temps a l'emploi de Sir James Craig, comme espion, il s'exprime comme suitî:

Now it came to pass, that a certain man, whose sirname was Henry,
came before James, the chief governor, and opened his mouth, and spake unto,

him, saying. Lo! If thou wilt give unto me two score and ten thousand pieces
of silver, then I will unfold unto thee the witchcraft of Britain, that thereby
thy nation may not be caught in her snares....

1720. HUNT (Sterry). Canada-A geographical, agricultural

and mineralogical sketch. Quebec, 1865. 33-p. in-8.

1721. HUNTER (John D.). Memoirs of a captivity arnong the

indians of North America, from childhood to the age of nineteen,

etc. Lorrdon, 1823. IX-447 p. in-8.

1722. H UNTER (W. S.). Hunter's Ottawa scenery. Ottawa,

1855. Nombreuses figures en couleurs, avec-19 pages de texte des-

criptif. Grand in-4.

1723. H UNTER (W. S.- Hunter's panoramic guide, from Nia-

gara falls to Quebec. Bostozï 1857. 66 p. in-8. Figures.

1724. HUNTER (W. S.). Panoramic guide from Niagara to

Quebec. Montreal, 1866. 66 p. in-8. Figures.

1725. HUNTINGTON (Hon. L. S.). L'Indépendance du

Canada. Adresse annuelle délivrée devant la Société d'Agriculture

du Comté de Missisquoi, à Bedford, septembre 8, 1869. Montréal,

1869. 15 p. in-8.

1726. HUNTINGTON. Comments on the proceedings and evi-

dence on the charges preferred by M. Huntington, M. P. against '

the government of Canada. Montreal - Gazette , 1873. 16 p. in-8.

1727. HUOT (P. G.). Eloge du Rév. M. Z. Charest, curé de

St-Roch de Québec. Québec, 1876. 61 p. in-12. Portrait.

1728. HURLBURT (J. Beaufort). The climates, productions

and resources of Canada. Montreal, 1872. 48 p. in-8, Cartes.

j
411
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1729. HURON (Le). Comédie en deux actes et en vers, meslée

d'ariettes, représentée pour la première fois par les comédiens

italiens Ordinaires du Roi, le 20 Août 1768. Paris, Merlin, 1770.
48 p. in-8. Avec musique. Couverture originale en carton caché

sous un ancien papier-tapisserie.
Marmontel est l'auteur de cette comédie.

1730. H USTON (J.). Légendes canadiennes recueillies par J.
Huston. Paris, 1853. 303 p. in-16.

1731. H UTCHINSON. The speechesof HisExcellencyGovernor
Hutchinson, to the general Assembly of the Massachusetts-Bay, at

a session begun and held on the sixth of January, 1773. With the

answers of His Majesty's Council and the House of Representatives

respectively. Boston, Edes andGill, MDCCLXXIII. 126 p., petit in-8.

MMIGR4TION and colonisation. Report of the committee.

Pour les années 1878, 1879 et, 88o. Ottawa,,l vols. in-8.

1733. IMPORTANT debate / on the adoption of the / Report of

the select committee /on the differences lietween / His Excellency

and the late executive council : in the j House of Assembly,

April 1-Sth, 1836. / Toronto, U. C. / fos. H. Lawrence, printer,

Guardian office. I MDCCCXXXV I.63 P. petit in-8.

1734. INCARNATION (La Vie de la Mère Marié de l'), institu-

trice & première Supérieure des Ursulines de la Nouvelle France.

A Paris, chez Claude Briasson, MDCCXXIV. xxxx-412 p. petit
in-8.

La mère de l'Incarnation est morte à Québec en odeur de sainteté, en 1672;
elle avait vécu ici pendant lz ans, étroitement liée aux affaires de la colonie.

L'auteur de cette biographie est le Père Charlevoix, S.J.

1735. INCARNATION (Catéchisme de la vénérable mère Marie

de 1'), fondatrice des Ursulines de Québec. Paris, 1878. 359 p. in-12.

1736. INCARNATION (The life of the venerable mother Mary

of the);- joint foundress and first Superior of the Ursulines of

Quebec, by a religious of the Ursuline community, Blackrock,

Cork. Dublin and London, s. d. (vers 1880). 350 p. in-12.

1737. INDEPENDANT (L'). Journal du peuple. S. i. Vol i,

no. 2. (5 juillet 1854) et le no. 4. In-8.

236
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_I'38. INDIANS.· Report on the affairs of the indians in Canada,

lai.d-before the legislative assembly, 2oth March, 1845. S. I. n. d.,

ni titre particulier. 44 p. in-folio.

1739. INDIANS. Sixth report on the North western tribes of

Canada. British association for the advancement of science. Leeds

meeting, 1890. London, s. d. 163 p. in-8. Carte et figures.
Report of the committee composed of E. B. Tylor, W..Bloxani, Sir Daniel

Wilson, G. M. Dawson, Sir H. Lefroy and R. G. Haliburton, appointed to
investigate the physical characters, languages, and industrial and social con-
dition of the North western tribes of the DQminion of Canada".

1740. INDUSTRIE laitière (Rapport annuel de la Société d'),

de la Province de Québec. 1882. (Premier). VI-77 p.-1883. VI-152

p.-1884. 91 p. 3 vols. in-8. Figures.

1741. INFLUENCE (L') spirituelle indue, devant la liberté reli-
gieuse et civile. Trois-Rivières, 1881. twpin-8.

1742. INGLIS (Right Rev. Charles). A / charge / delivered to

the / clergy / of the / Diocese of Nova Scotia, / at the / primary

visitation / holden in the town of Halifax, / in the month of June,

1788. / By / The Right Reverend Charles, / Bishop of Nova Scotia.

Halifax: / Printed by Anthony Henry; Printer to the King's/ Most

Excellent Male:s/y..! 1789. v1-64 p. in-8.
Le Révérend Charles Inglis, auteur de cét-opuscule, devint en 1787, le pre-

mier évêque anglican de la Nouvelle-Ecosse. Son fils occupa la même charge,
au même endroit, en 1825. Son petit-fils, le général Sir John Eardley Wilmot
Ingli3, fut le défenseur de Lucknow.

Originaire de New York, le Revd. Charles Inglis, comme la plupart des
épiscopaliens, épousa la cause des royalistes, lors de la révolution américaine
et dénonça les chefs du parti de la révolte, comme des séditieux et des rebelles.
Après le départ des troupes anglaises de New York, il eut A.regretter d'avoir
pris part à la lutte aussi ouvertement, et il ne crut mieux faire que de fuir à la
Nouvelle-Ecosse, où plusieurs de ses amis l'avaient déjà devancé.

1743. INNES (Rev. G. M.). Review of a sermon preached by

him in the Quebec Cathedral, on 5 th of April, 1868. Montreal,

1868. 31 p. in-8.

1744. INSTITUT Canadien de Québec. Constitution et règle-

ments. Qu.ébec, 1848. 10 p. in-8.
LInstitut fnt fondé le 2 décembre 1847, par quelques jeunes gens de Québec

et n'a cessé de progresser jusqu'à nos jours.

1745. INSTITUT Canadien de. Québec. Concours d'éloquence

de 1876. Québec, 1876. 32 p. in-8.
Tiré à 2 exemplaires.
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1746. INSTITUT Canadien de Québec (Annuaires de l'), No.

1 (1874) jusqu'au no. 11 (1885). Jo vols. in-8.

1747. INSTITUT Canadien de Montréal. Société fondée par de

jeunes canadiens-français de Montréal, le 17 déc. 184'4. Constitution
et règlements. Montréal, 1845. 16 p. in-16.

1748. INSTITUT Canadien, MontréaL Constitution. Montréal,
1858. 16 p. in-i6.

1749. INSTITUT Canadien de Montréal. Annuaires pour t866,
1867, 1868, 1869. 4 vols. in-8.

1750. INSTITUT Canadien-français d'Ottawa. Célébration du
25e anniversaire, 1852-1877. Ottawa, 1879. I17 p. in-8.

1751. INSTITUT (L'), ou journal des étudians. Publication
scientifique, industrielle et littéraire. Vol. i.. no. t, (7 mars 1841)

jusqu'au no. 12 (dernier) du 22 mai 1841. In-folio.
Journal fondé et rédigé par F.-X. Garneau Fhistorien, et David Roy, avocat.

devenu juge plus tard,

1752. INSTITUT Catholique de St-Roch de Québec (Règle-
ment pour la régie intérieure de l'). S. 1, n. d. 8 p. in-&

1753. INSTITUTEURS. Règlement de l'association des insti-
tuteurs du district de Québec. Québec, 1846. 11 p. in-24.

1754. INSTITUTEURS. Règlements de l'association des insti-
tuteurs du district de Montréal. Mnritréa/, 1846. îo p. in-24.

1755. INSTITUTIONES philosophicæ ad usum studiosæ juven-
tutis. Quebeci, 1835. 395 p. in-8.

Ecrit par le Grand Vicaire Jérôme Demers du Séminaire de Québec.
On rapporte que l'Abbé Laverdière, bibliothécaire de l'Université Laval,

échangea un jour un exemplaire de ce volume avec la Bibliothèque Nationale
de France, pour une édition originale de l'histoire du Canada par Sagard.
Nous serions disposé à faire le même marché, si l'occasion s'en présentait.

1756. INSTRUCTION / sur la / manière de cultiver / et de
préparer / le / lin et le chanvre. / Imprimé par ordre / etaux frais
du Comité / de la / Société d'Agriculture de Québec. / A Québec:

De l'imprimerie de J. Neilson, / Rue la Montagne, No. 3. / 1820. 20
p. in-8.

1757. INSTRUCTION publique. Observations au sujet de la

-238
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dernière loi concernant l'instruction publique dans -la province de

Québec. Montréal, 1877. 144 p. in-8.

1758. INSTRUCTIONS / chrétiennes / pour / les jeunes gens ;

Utiles à toutes sortes de personnes ; mêlées de / plusieurs traits

d'histoire et d'exemples édi / fians. / Imprimées sur la 14e édition

d'Avignon revue et corrigée. / Quatrième édition / corrigée et aug-

mentée. / Québec: / Ches John Neilson, imprimeur-libraire/ no. 3,
rue de la Montagne, 1807. XV1-337 p., outre la Table des chapitres.

diAvertissement sur la 3ène #dition. Voi!à deux éditions de ce livre, faites
à Québec, et épuisées en moins de trois ans. Cette rapidité de débit est une
assez bonne recommandation de l'ouvrage. Il serait maint.enant superflu de le
louer, etc. Québec, 13 Sept. 1802

1759. INSTRUCTIONS sur les dévotions du saint Rosaire et

du saint scapulaire, avec les prières et pratiques pour ces dévotions.

Avec approbation. A Québec : Imprimé et se vend par£'. Le Fran-

çois, Imprimeur-Libraire, no. 9, rue Laval, 1821. 147-v p. in-1 2.

î76o. INSTRUCTIONS / for Vaccine Inoculation, with a Des-

cription of the Disease. (Texte français en regard).. S. L. n. d., ni

titre. (A la fin) : By order of the Committee. A. McDonald, secre-

tary to the Institution. Quebec, 2rst April, 1815. 6 p. in-12.

1761. INTEMPERANCE. Report of the select committee of

the legislative assembly appointed to enquire whether any, and

what measures can be adopted to repress the evils of intemperance.

Mlfontreal, 1849. 59 p. in-8.

1762. INTERCOLONIAL (Guide book to the) Railway. Sket-

ches of scenery and a general description of the principal points of

interest alonr the route. Mon/real. 1877. 175 p. in-12. Figures.

carte, etc.

Compilation faite avec goûat.

1763. INTEREST (The) of Great Britain considered, with regard

to her Colonies, and the acquisitions of Canada and Guadaloupe.

To which are added, Observations concerning the increase of man-

kind, peopling of countries, &c. London, MDCCLX. 58 p. in-8.

Lors de sa publication, cette brochure fut généralement attribuée à Benj.

Franklin ; mais depuis l'on s'est asstrè qu'il n'en a été que l'inspirateur. Elle
fut écrite par Richard Jackson, sous-agent de la Pensylvanie, en réponse à
"Letter addressed to two great men-.

's'

~
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1764. INTRODUCTION to the observations made by the Judges
of the Court of Common Pleas for the district of Quebec, upon the
oral and written tqstimony adduced upon the investigation into
the past administration of justice, ordered in consequence of an
address of the Legislative Council. London, MDCCXC. Iv-50 p.
in-8. ''

Dans un exemplaire de cette brochure qui se trouve à la Bibliothèque du
Parlement de Québec, James Monk, alors Procureur Général à Québec, y est
donné comme l'auteur; mais nous avons des raisons de croire qu elle n'est pas
de lui, car c'est une réponse des juges Adam Mabane, Thomas Dunn et P.
Panet, de'Québec, aux attaques contenues dans un livre intitulé: m"A State of
the present Form '6f Government of the Province of Quebec ", que l'on dit
écrit par Monk lui-même.

1765. IRVINE and Pope. Correspondence, &c., concerning a
recent difficulty between Messrs. Irvine and Pope. Quebec, 1854.
8 p. in-8.

1766. IRVING (Washington). Voyages and discoveries of the
companions of Columbus. Philadelphia, 1831. 350 p. in-8.

1767. IRVING (Washington). Astoria; or, enterprise beyond
the Rocky Mountains. London, 1839. 440 p. in-i2. Portrait.

1768. IRVING (Washington). Astoria oder Geschichte einer
Handels -Expedition Jenseits der Rockv-Mountains. Stuttgartund
Lubingen, 1838. xVmII-390 p. in-8.

Traduction allemande de l'ouvrage intituléa: Astoria ; or, anecdotes of an
enterprise beyond the Rocky Mountains -.

1769. IRWIN & Co's directory of the city ofQuebec, etc., etc.,
for 1875-76. . 383 p. in-8.

ACK (D., R.). Centennial prize essay on the history of the city
and county of St. John (N. B.). St. John, N. B., 1883. 175
p. in-12. Figures.

1771. JAHNSENYKES (Rev. Williamson). Memoir of the
northern kingdom, written, A. D. 1872, by the late Rev. William-
son Jahnsenykes, L. L.D., and Hon. member of the Royal american
board of literature, in six letters to his son. . . Nowfirst published,
Quebeck, A. D. 1901. 48 p. in-8.

Curieuse fiction littéraire, écrite sous un faux nom d'auteur, et imprimée,
nous croyons, aux Etats-Unis, vers 1820. L'auteur parle assez longuement du
Canada et du roi sage qui le gouverne.

240
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1772. JAL (A.). Mémoire'sur l'état de la marine marchande au

personnel et au matériel, pendant l'administration de Colbert.

Paris, 1855. 13 p. in-8.

L'auteur était conservateur des archives de la marine.

1773. JALBERT. Procès politique. La RZerne vs Jalbert. Mont-

réal, 1839. (Signé à la fin): A. R. C. 87 p. in-8. Plan.

Jalbert était accusé d'avoir mis à mort, à Saint-Denis, sur la rivière Cham-
bly, le 23 nov. 1838, le Lieut. George Weir, du 32ème régiment de l'armée
angnaise. Il fut acquitté. Excellent résumé de ce procès célèbre.

A notre exemplaire se trouve adjoint un: "aPlan de partie du village de St-
Denis, pour servir à l'intelligence des témoignage5 dans le procès de La Reine
vs Jalbert a, avec au bas une légende explicative.

1774. JAMES (William). An / inquiry / into the merits f of the /

principal naval actions, / between / Great Britain / and the/ United

States ; / comprising / an account of / all british and american ships

of war f reciprocally captured and destroyed, / since the 18th of

Jüne 1812, / by / William James. / Halifax, N. S. / Printed for the

author, / By Anthony H. Holland, / ilAcadian Recordern ofice. /
1816. vi-1o2 p. in-8.

Cette édition de Halifax, la première du volume de James, est moins étendue
que les éditions qui parurent ensuite en-Angleterre, mais elle est bien plus rare.

1775. JAMES (William). A full and correct account of the chief

naval occurrences of the late war between Great Britain and the

United States of America, etc. London, 1817. XV-528-ccXVI p.,
outre l'Index qui n'est pas chiffré. In-8. Figures.

1776. JAMIESON (Mrs.). Winter studies and summer rambles

in Canada. New York, 1839. Vol. 1. 341 p. Vol. 2. 339 p. 2 vols.
in-12.

Ces volumes contiennent des renseignements biographiques sur un bon nom-
bre de personnages canadiens.

• 1777. JANNET (Claudio). Les Etats-Unis contemporains, etc.

Paris, 1876. XXIII-514 p. petit in-8.

1778. JEFFERYS (Thomas). The natural and civil history of

the french Dominions in North and South America. With an

Historical Detail of the Acquisitions and Conquests, made by the

British Arms in those parts, etc., etc. Illustrated by maps and

plans of the principal Places, collected from the best authorities',
16
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and engraved by T. Jefferys, geographer to His Majesty. London,

MDCCLXI. Part 1, 168 p. Part 2, 246 p. 2 vols. en un, in-folio
Très bel ouvrage, rare, et surtout important par les plans qu'il contient.

Cet exemplaire provient de la bibliothèque du Chevalier de Fleurieu, dont il
porte l'ex-libris. Voir la a Monthly review -, vol. xxii, p. 81.

1779. JENKINS (Rev. George). A / selection / from the / psalms

of David, / the music (adapted to the organ and piano-forte) by /
Dr. Miller / and the words by / the Revd. George Hay Drummond. /
Arranged / in such a manner, as to present, at one view, the music

in score for four voices, and all the words appointed to be sung to

each / Tune, as it occurs in the General Index. / By / The Revd.

George Jenkins, B.D. / Chaplain to His Majesty's forces, / and

evening lecturer of Christ Church, / Montreal, / and dedicated, by

permission, / to / the Right Revd. Father in God, Jacob, / Lord

Bishop / of / Quebec. / Montreal, (Lgwer Canada), / Printed by WiI-

lian Gray, / 1821. 27 p. de texte et 28 p. d'airs notés. In-4.
Au bas de la première page de musique, on lit: -Engraved and Printed by

T. G. Preston. Montreal, 1821

1780. JENKINS (Rev. John). The faithful minister: a memorial

of the late Rev. William Squire, general superintendent of the

Weslevan methodist missions in eastern Canada. Montreal, 1853.

175 p. in-16.

1781. JENKINS (J. S.). Recent exploring expeditions on the

Pacific, and the South Seas, under the american, english and

french governments. London, 1853. vIII-508 p. in-8.

1782. JENKINS (Edward). The colonies and Imperial unity, or

the barrell without the hoops. London, 1871. 30 p. in-8.

1783. JENKINS (Edward). " The Times"i & Mr. Potter on

Canadian railway. A criticism on critics. Loidon, 1S7 5 . 75 ,. in-8.

1784. JENKINS (Edward). Canadian i:nm-iJra':.on in 1E75.

Montreal, 1876. 44 p. in-8.

1785. JÉSUITES. Notes sur les biens qui las J 'suies pré

daient en Canada et sur l'affectation que ces biens doivent recevoir

aujourd'hui. Québec, 1845. 42 p. petit in-8.

1786. JÉSUITES. Note additionnelle à celles de 1845 sur les

biens des j3suites, après leur suppression et depuis le rétablissement
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de leur ordre, ainsi que sur l'emploi qui en a été- fait. Montréal,

1847. 15 p. etit in-8.

1787. JÉ UITES. Mémoire sur les biens des jésuites en Canada,
par un jés ite. Montréal. 1874. 158 p. petit in-8.

Ecrit par e R. P. Braun.

1788. J SUITES. Le journal des jésuites, publié d'après le ma-
nuscrit iginal conservé aux archives du Séminaire de Québec.

Par MM les Abbés Laverdière et Casgrain. Québec, chezs Lger

Brousse#u, 1871. Préface: x p.; Errata: i p.n.c.; Calendriers pour
les annhs 1645 à 1668 : 24 p.n.c.; Journal : 403 p. Petit in-folio.

Presqe tous les exemplaires de ce volume dont l'on vient de faire une belle
réimpr4ssion à Montréal, furent détruits par un incendie chez limprinmeur; une
soixanaine à peu près ont survécu au désastre, parmi lesquels plusieurs sont
fumés t entamés par le feu.

1789. JÉSUITES. Sur la destruction des jésuites en France, par
un auteur désintéressé. S. 1. (France), 1765. 126 p. in-12.

1790. JÉSUITES. Recueil d'arrêts ou déclarations du Roi, pour

la destruction des jésuites en France. S. . n. d., ni titre d'aucune

sorte. 53-19-121 p. in-12.

Ce volume fut publié en France, vers 1762.

1791. JÉSUITES. Projet d'établissement d'éducation à faire si

les biens des jésuites sont remis à l'église catholique du Canada.

S.l.n.d., (écrit vers 1845). 3 pièces se composant respectivement

de 6, 3 et 3 p. n-S.

1792. JÉSUITES. Etude sur les biens des Jésuites au Canada,
contenue dans le rapport du Commissaire des Terres de la Coi-:

ronne de Québec, pour 1888. Québec, 1889. Occupeles pages oi-

133 de ce rapport. In-8.

1793. JÉSUITES. Edition compl9te et officielle du débat sur les

biens des jésuites, dans la Chambre des Communes, Ottawa, mars

1889. Montréal, s. d., (1889). 200 p. grand in-8.

1794. JÉSUITES (Les) martyrs -du Canada. Maontréal, 1
8 77.

XXVII-249 p. in-8. Figures.
Publié par le Père Félix Martin, S. J.

1795. JÉSUITES. Copie de tous les documents, quittances,

subrogations, etc., se rapportant à la distribution des $4co,coo

T t
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accordées par l'acte de 1888, comme part offerte aux catholiques
dans le règlement de la question des biens appelés orBiens des
Jésuites si. Aussi, le règlement des $6o,ooo avec les protestants,
S. 1. -n. d., (Québec, 189o). ioo p. in-8.

1796. JESUITS. Six letters in defense of the order of jesuits;
originally addressed to the editor of the ilMontreal Herald si, in
reply to a series of articles published by him against the principles
and practice of that order. Montreal, Printed for the author by John
Corcoran, ro, Bleury Street, 1843. 30 p., petit in-8.

Ecrit par Matthew Ryan, alors rédacteur du aTimes"t de Montréal, qui était
arrivé depuis peu au Canada. C'était un Terreneuvien.

1797. JESUITS. Memoirupon the estates which the jesuits pos-
sessed in Canada, and the objects to which these estates should be

at present applied. Montreal, 1843. 39 p. in-8.

1798. JESUITS. A note, in addition to that of 1845, on the
Jesuits' estates, after the suppression and since the revival of the
order, and on the uses to which they have been applied. Quebec:
Fréchette etfrère, 1847. 21 p. in-8, et un grand tableau à la fin.

1799. JESUITS' estates. Answer to a communication in the
si Montreal Star ta, on the 19 th May, 1888, by U. E. L. Montreal,

î888. 58 p. in-8.

i8oo. JESUITmaxims. (No. i). Does the end justify the means ?
io-vi p. (No. 2). The moral Theologian of the "Mail i. 51 p. 2

pièces in-8.

Nous croyons que l'auteur de ces trois derniéres brochures est le Rév. Pére
Jones, jésuite.

î8o1. JOHNSON (Capitaine Charles). Histoire des pirates
anglais, depuis leur établissement dans l'Isle de la Providence,
jusqu'à présent, contenant toutes leurs avantures, pirateries, meur-
tres, cruautez & excez. Avec la vie et ,les avantures des deux
femmes pirates, Marie Read & Anne Bonny, et un extrait des loix
&~ des ordonnances concernant la piraterie.' Traduite de l'Anglois
du Capitaine Charles Johnson. Paris, Ganeau et Cavelier, 1726.

LvI-36o p. et 1zf.n.c. In-z.

Cet ouvrage fut traduit par M. de Fontignières. Il fait suite à l'histoire des
boucaniers d'Exquemeling. Curieux.

4:

"qw-
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î8o2. JOHNSTON (J. F. W.). Report on the agricultural capa-

bilities of the Province of New Brunswick. Frederic/on, 185o. 95
p. i-8.

18e3. JOHNSTON (J. F. W.). Report on the agricultural capa-

bilities of the province of New Brunswick. Fredericko, 1850. 262

p. in-8. Cartes.

î8o4. JOHNSTONE (Walter). Travels in Prince Edward Island,

Gulf of St. Lawrence, North America, in the years 1820-21, under-

taken with a design to establish sabbath schools, and investigate

the religious state of the country ; etc., etc. Also nine letters

descriptive of the agricultural state of that Island. Edinburgh,

1824. 132-7z.p. petit in-8. Carte.

î8o5. JOLY (H. G.). Discours. contre la Confédération pendant

la session de 1866. S. L n. d. ni titre particulier. 52 p. in-8.

î8o6. JONAIN (P.). Dictionnaire du patois Saintongeais. Royan,

1869. 432 p.in-8.

L'ancienne Santonie donna naissance À un proverbe cité par Froissart dans
ses chroniques, et qui se lit comme suit : Si la France estoit unoSuf,Saincdonge
en seroil k moyeuf Froissart voulait évidemment dire par là, que si l'on voulait
retrouver quelque part, la patrie française dans son langage, ses moeurs, ses
manières, il fallait aller dans la Saintonge, d'oh venaient bon nombre de ceux
qui colonisèrent la Nouvelle-France. En effet, l'on trouve dans ce dictionnaire
presque tous ces rpots qui semblent aujourd'hui démodés et dont se servent
encore les habitants de'nos campagnes, qui les ont conservés sans altération
depuis deux siècles et demi.

1807. JONCAS (L. Z.). Les pêcheries du Canada. Oltmwa, 1SS6.

31 p. in-.

Ily a une traduction anglaise de dette étude.

18o8. JONES, S. J. (Rev. A. E.). The Gazette and Mai's cam-

paign against the Jesuits' estates bill. Montreal, 1889. Iv-94 p. in-8.

Le Père Jones, de la maison de Montréal, est un chercheur émérite, bien

qualifié pour la charge de gardien des archives qu'on lui a confiée.

1809. JONES (Charles Henry). History of the campaign for the

conquest of Canada in 1776, from the death of Montgomery to the

retreat of the British army under Sir Guy Carleton. Philadelphia,

1882. XIY-234 p. in-S. Portraits et figures.

Volume contenant, entre autres, les pSrtraits de Schuyler, Horatio Ga-tes,
Guy Carleton et Wooster.
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18io. JONVEAUX (Emile). L'Amérique actuelle. Avec une

introduction par E. Laboulaye, de l'Institut. Paris, 1869. XVI-339
p. in'12.

181 i. JOUON des Longrais. Jacques'Cartier. Documents nou-

veaux recueillis per F. Joüon des Longrais. Paris, 1888. 219 p.

petit in-8.

181 2. JOURDAIN (Charles). De l'influence d'Aristote et de ses

interprètes sur la découverte du Nouveau-Monde. Paris, 1861.
3%0p. in-8.

1813. JOURNAL de médecine de Québec.-The Quebec medigal

jourial. Publié à Québec et rédigé par Xavier Tessier. Vol. i.

(1826). xvI-263 p. Vol. 2. (1827). 381 p. 2 vols. in-8.
Collection complète de cette revue qui paraît tous les trois mpis et qui publie

sc; articles en anglais ou en français, tels'qu'elle les reçoit de, ses collabora-
teurs.

1814. JOURNAL of the late actions of the French at Canada,

by Col. Nicholas Beyard, and Lieut. Col. Charles Lodowick. New

Vork, 1868. 56 p. in-4.

C'est une réimpression à cent soixante-quinze exemplaires. L'édition origi-
nale est d'une très grande rareté; elle fut imprimée en 1693, et contient des

chmses curieuses sur le Canada et quelques canadiens qui y apparaissent.

181. JOURNAL (A) of the Expedition up the River St. Law-

rence; containing a true and particular Account of the Transac-

tions of the Fleet and Army, fron the Time of their Embarkation

at Louisbourg, till after the Surrender of Quebec. Extrait du

New York Mercury , du 31 décembre 1759, portant le no. 385.
2 p. in-folio.

Le numnéro mêine du journal, sur lequel a paru cette relation pour la pre-

mière fois On en a fait une traduction au Canada. Voir l'article suivant.

1816. JOURNAL de l'expédition- sur le fleuve Saint-Laurent,

contenant un rapport détaiRé des mouvements de la flotte 'et de

l'armée anglaise, depuis le moment de son embarcation à Louis-

bourg, jusqu'à la reddition de Québec, en 1759. S. i. n. d. (Québec,

Aug. Coté). 16 p. in-8.
Relation du siège de Québec, en 1759, qui 'a paru dans le -New York

Mercury - du 31 décembre de la même année.

1817. JOURNAL d'un voyage fait dans l'intérieur de I'Amérique
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Septentrionale. Ouvrage dans lequel on donne des détails précieux

sur l'insurrection des Anglo-Américains, et sur la chute désastreuse

de leur papier-monnaie. Traduit de l'anglais par M. Noël. Paris,

1793. Vol. 1. 336 p. Vol. 2. 453 p. 2 vols, i-8. Carte et figures.

Traduction de l'ouvrage de Anbury publié pour la première fois A Londre',
en 1789.

Anbury était un officier de l'armée de Burgoyne qui stationna penda: t
quelque temps, non loin de Québec. Il donne des renseignements intéressan s
sur les mours de nos gens.

1818. JOURNAL / de ce qui s'est passéà/ la tour du temple,

pendant la captivité / de / Louis XVI, / roi de France. / Par M.

Cléry, Valet de Chambre du Roi. / A Québec: / ChezJohn Neilson,

Imprimeur-libraire. / '1798. 67 p. in-8.

1819. JOURNAL historique / des événemens arrivés / à / Saint

Eustache, / pendant la rebellion du Comté du Lac des Deux- / Mon-

tagntes, / depuis les soulèvemens commencés à la fin de novem / bre,

jusqu'au moment ou la tranquftbté fut / parfaitement rétablie. /

Par un témoin oculaire. / Mon'tréaJ: / Publié par John Jones, /

1838. 96 p. in-16.

Attribué d'abord à Messire Paquin, curé de St-Eustache, et plus tard à son
vicaire, M. Desève. Petit volume peu commun et recherché des bibliophiles.

1820. JOURNAL historique (1698-1720) de l'établissement des

français à la Louisiane. Nouvelle-Orléans (Etats-Unis). A. L. Boi-

mare, libraire-éditeur; Paris, Hector Bossange, 1831. 412 p. in-8.

Cet ouvrage imprimé à Paris et dont tous les exemplaires furent er-
voyés à la Louisiane, a été écrit par Benard de La Harpe qui était passé à la
Louisiane en qualité d'ingénieur. Fut extrait des mémoires de~MM. d'Ibervi1le
et de Bienville et sert de continuation au journal dejou/el. Imprimé pour la
pcemière fois d'après une copie manuscrite qui se trouvait en 1830 àAla biblio-
thèque de Baton-Rouge (Louisiane).

1821. JOURNAL (The) of the bishop of Montreal, during a visit

to the Church Missionary Society's North West American Mission,
etc. London, 1845. 236 p. in-12. Carte et illustrations.

Ecrit par le Right Rev. George Jchoshaphat Mountain.

1822. JOURNAL (Le) des débats législatifs et littéraires du Ca-

nada. Numéro prospectus (12 février 1858). Vol. i, nos. 1 à 34.

Toronto, M. Vidal, Propriétaire et rédacteur-en-chef.

Ce journal paraît irrégulièrement 2, 3 ou 4 fois la semaine, et se compose de

4 ou 6 pages, grand in-4.

i I
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1823. JOURNAL des étudians. Hebdomadaire, de 8 p. in-8.

Vol. 1, nos. 3 (26 déc. i 84o) à 12. Imprimé et publié pari. V. De-

lorme, Québec, rue St-Jean, no. z8.

1824. JOURNAL (Le) de St-Roch. Publié dans les intérêts de
St-Roch et St-Sauveur. Numéro prospectus (14 déc. x874), jusqu'au

no. 56. du vol. 2. In-folio.
Collection complète de ce journal, dont le Dr Samson, Philéas Huot et Phi-

lippe Masson faisaient les frais de la rédaction. Léon Bossue dit Lyonnais de
St-Roch, en est l'imprimeur.

1825. JOURNAL (Le) de Québec. Journal quotidien, grand in-

folio. Du 21 mars 1865, jusqu'au 12 décembre de la même année.
Cette partie du journal est celle-là mêne qui parut pendant que Gérin-Lajoie

en était le rédacteur.

1826. JOURNAL de l'Instruction publique, rédigé par l'Hon. P.

J. O. Chauveau. Montréal. Vols. 1 (1857) à 12. (1868). 12 vols.

grand in-4, reliés en six. Figures et portraits.
Outre les écrits sur les questions d'éducation, chaque numéro de ce recueiL

contient la chronique des événements du mois, ainsi que des morceaux choisis
de littérature et d'histoire, dont un bon nombre regardent le Canada.

1827. JOURNAL (The) of commerce. Montreal. Vol. i, no. i.

(Aug. 20, 1875), jusqu'au no. 6 du vol. 2 (March 24, 1876). Journal

hebdomadaire de 28 p. in-4.

1828. JOURNAL of the bishop of Newfoundland's voyage on

tme south ana west coasts of Newfoundland ana on the Labrador,
in 1848. London, 185. 126 p. in-12.

i829. JOURNAÙX de la Chambre d'Assemblée et du Conseil

Législatif de la Province du Haut-Canada; 1792-1840. Nous' ne

possédons dans notre collection que quâelques volumes de ces docu-

ments parlementaires, les v<ki:

JOURNAL of proceeding / of the / House of Assembly / of the /
Province / of / Upper-Canada, j during the First Sessioc of the

Eighth -Provincial Parliamert, met at York on Wed / nesday the

thirty-first day of January, and prorogued on Saturday the four-

teenth day of April / following in the second year of the Reign of

His Majesty King George the Fourth, and in / the Year of Our

Lord One Thousand Eight Hundred and Twenty-One. / Printed

by order of the House of Assembly. / Kingston: / Printed by H.

C. Thomsn. S. d. (1821). 269 p. et au delà de 50 p. non chiffrées.
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JOURNAL of the House of Assembly of Upper Canada. .ession

1832-33. Archibald McLean, Esq., Speaker. Sir John Collgorne,
Lieut.-Governor. York: Robert Stanton, 1833. 140-VII-229 p.

APPENDIX to the Journal of the House of Assembly of Upper

Canada. Session 1836-37. Marshal S. Bidwell, Speaker, F. B.

Head, Lieut. -Governor. Vol. 2. Toronto: William Lyon Mackensie,

office of the lé Constitution lé, 1836. IX-575 p-

JOURNAL of the House of Assembly of Upper Canada. Session

1839-40. Sir Allan Napier McNab, Speaker. Hon. Poulett Thom-
son, governor-general. Toronto: Printed by Hugh Scobie, il British

Colonist iofice. las. Cleland, printer, 1840. V11-386-kvi p.

APPENDIx to same. Vol. i. Toronto: Printed by W. J. Coates,

no. 16o, King St. 1840. 400 p.-Vol. 2. Toronto, dito, 1840. xii-

380 p. 2 vols.

JOURNAL of the Legislative Council of Upper Canada. Session

1839-40. Toronto: Robert Stanton, 1840. 190-12 p. outre l'Index

non chiffré.

En fout 7 vols., le premier irt--4 et les autres, in-folio.
Jusqu'à l'apparition de l'Early bibliography of Oistario, de M. Kingsford, en

1892, on ne connaissait que bien peu de choses sur les documents parlemen-
taires de la Province du Haut-Canada. Avant cette date on croyait que le pre-
mier journal qui eût paru était celui de 1821, que Todd même semble ignorer
dans son index, qu'il ne fait partir que de i825. Dans les'inventaires des grandes
bibliothèques canadiennes que nous avons eu occasion de consulter, comme
par exemple celui de la Bibliothèque du Parlement avant sa destruction, en
1849, le plus ancien de ces journaux que l'on mentionne est celui imprimé en
1821. M. Kingsford, le premier 'e crois, nous apprenait qu'au meilleur de sa
connaissance, le premier volume des journaux parlementaires du Haut-Canada,
avait été imprimé en io, sans indiquer toutefois oÔ s'en trouvait un exem-
plaire, et, nous en donnait la description comme suit: "-Journal / of the / House
of Assembly / of / Upper-Canada. / From the 28th May to the 9th of July,
î8oi. / both days inclusive. / In the4rst yearof the reign of / KingGeorgé the

Third, / being the first session of the Third Provincial Parliament of this / Pro-
vince. / York, Upper-Canada : / Printed by order of the House of Assembly, by
John Bennett,/ Printer to the King's most excellent Majesty. / r8o1 M. vméî-L6 p.
in-4.

Il est très probable que l'impression des journaux de la Chambre 4u Haut-
Canada ne se continua que jusqu'à 1803, car en 1804, une partie du crédit qui
avait été voté à cet effet, fut appliqué à d'autres fins. Le joifrnàl de 1802, dont
on ne connaissait pas €ncore l'existence vient d'être découveft dans le cata-
logue de la bibliothèque de Charles Lindsey, de Toronto, dont la vente a eu
lieu chez Libbie, à Boston, les 7 et 8 mars 1895.

Nous croyons ýue le journal de î8c6, dont parle M. Kingsford, de 34 p. in-8,
n'est pas une publication officielle; mais seulement une brochure politique,
rapportant les délibérations de la Chambre, qu'on aurait fait publier aux Etats-



250 BIBLIOGRAPIHIE CANADIENNE

Unis; c.ar on voit le juge Thorpe (Rapport sur les Archives du Canada, pour
p1892,P. 47), y faire allusion dans une lettre à Edward Cooke, en date du ier

avril i8o6, dans les termes suivants: "Avant la réunion de la Législature
je vous ai fait part de mes craintes et après la prorogation je vous ai dit
jusqu'à quel point elles s'étaient réalisées; l'esprit du public est très agité. Le
compte-rendu ci-inclus des délibérations parlementaires (Imprimé aux Etats)
qui ex;>ose beaucoup de choses, va encore l'aggraver, et un journal que le pu-
blic est sur le point de fonder, va bientôt mettre le feu, etc-. D'ailleurs le
format in-8 de cette brochure nous confirme encore dans notre opinion ; car il
nous semble qu'on l'aurait imprimée dans le même format que les précédents
journaux officiels de format in-4.

Ainsi donc, de ce qui précède, il ressort que le premier journal a paru en
,8oî ; qu'un second a paru en i8o2 et qu'un troisième a dà paraître en 18o3, si
l'on considère que le crédit voté pour l'impression des délibérations de la Cham-
bre, n'a été changé qu'en 1804. De 1803 à 182 t, aucun journal officiel n'a été
imprimé. Le premier après 1821 a paru en 1825 et ensuite on en a publié
annuellement jusqu'à l'Union.

Sur les journaux du Conseil Législatif de cette province, nous avons encore
bien moins de renseignements que sur ceux de la Chambre d'Assemblée. A
notre connaissance, le piremier volume qu'on en ait publié a paru en t828. On
a pu en publipr auparavant, au moins à partir de 1825; mais nous n'avons
vu la chose mentionnée nulle part.

1830. JOURNAUX et délibérations de la Chambre d'Assemblée

et du Conseil Législatif de la Province de Québec ou du 'Bas-

Canada, depuis la Coistitution de 1792 jusqu'à la Confédération,

y compris ceux du Conseil Spécial et de l'U'nion des deux Provinces.

Vomn'n'!at'hre co:n"!kte de tous cs d:um-nts. Ceux margés dun astérisque
nous manquent.

Ouverture

des sessions.

17 déc. 1792
i i nov. 1793
5 janv. 1795
20 nov. 1795
24 janv. 1797
20 fév. 1798
28 mars 1799
5 mars 8o
8 janv. 80o
i ijanv. 1802
8 fév. 1803
1o fév. 1804
9 janv. 1835

zo fév. i8o6
21 fév. 1807

Clôture

des sessions.

9 mai 1793

31 niai 1794

7 mai 1795

7 mai 1796
2 mai 1797

i i mai 1798
3 juin 1799

29 mai i8oo

8 avril i8o0
5 avril 1802

i i avril 1803
2 mai 1804

25 mars 58oi

19 avril i8o6
16 avril 1807

.0

O
o
z

~1

u!0

.0-o

a..
"o
z

REMRQU-ES.

A moins d':ndications con-
tçaires, c'est la version
française que nousavons.

Les vingt-six premiers vo-
lumes, c'est-à-dire, de

1792 à 1817, sont de for-
mat in-4.

Les textes français et an.
glais, sont publiés en re-
gard l'un de l'autre, dans
le même volume, depuis
le commencement jus-
qü'à la suspension de la
Constitution, en 1838,

-0

o

-u

2

3
4
5
6

7
8

9
10

12

13
14
15

v 1



LIVRES, JOURNAUX, E.TC.

JÇýURNAUX et délibérations de la Chambre d'Assemblée et du
Contstil Législatif de la Province de Québec, etc. (Suite).

Ouverture

des sessions.

.6 29 janv. i8o8

17 1o avril 1809
18 29 janv..î8îo
19 12 déc.,, r8o
20 21 fév. 1812
21 16 juill. 18r 2
22 29 déc. 1812

23 13 janv. r814

24 21 janv. 1815
25 26 janv. î8r6
26 15 janv. 1817

27 7 janv. i88
28 12 janv. 1819g
29 î 11avril 1820
30 i4 déc. i8--o

31 11 déc. 1821

32 1o j·

5 nov. 1823

34 8 janv. 1825
35 -21 janv. 1826

36 23 janv. 1827
37 20 nov. 1827
38 21 nov. 1828

%9 22 janv. 1830
40 24 janv. 1831

41 15 110v. 1831

42 î5 nov. 1832

43 7 janv. r834

44 21 fév. 1835
45 27 Oct. 1835
46 22 sept. 1836

47 i8 août 1837

Clôture 2

des sessions.

o
z

14 avril î8o8 i
15 nai 1809 I
26 fév. î8îo
21 mars 18 r

19 mai '1812
,. août 1812

15 fév. 1813

1 7 mars 1814

24 mars 1815 1
26 fév. 1816
22 nMars 1817 i

i avril r8î8

24 avril 18:<

24 avril r82o

17 mars 1821
18 fév. 1822
22 mars

9 mars r824
22 mars 1825

29 mars 1826

7 mars 1827
22 nov. 1827

14 mars r829
26 mars 15 3 n
3r mars 1831

25 fév. 1832

3 avril 1833
t8 mars 1834
18 mars 1835
21 mars 1836

4 oct. 1836
26 août 1837

1'

SUSPENSION DE tLA CONSTITUTIO

i 18 avril 1838 5 mai 1838 1
2 28 juin 1838 31 oct. 1838 r

3 nov. 1838 21 déc. 1838 1

4 14 fév. 1839 13 avril 1839 1

5 1 nov. 1839 14110v. 1839 I

v
REMARQUES.

r Ce volume d'appenlice,
1 ainsi que le" trois qui

suivent, quoique portant
r chacun un titre particu-
1 lier, se trouvent toujours
r reliés avec le journal de

la même année.
4 1 Ici l'appendice est séparé

du journal. Il en est de
même pour tous ceux qui
suivent.

...... A commencer avec ce vo-
lume le format devient in-
folio. Il en est ainsi jus-

t qu'à 1837.

Il y a ici deux volumes
i - ces, ['un en

ftra iç a is, a ail-
glais.

On trouve dans les volu-
2 mes de 1826, 1827. r829
i et 183r, de magnifiques
1 cartes et plans, œuvres
1 de Smillie, alors graveur
2 i l Québec.
r Comme on peut le voir,

nous avons une collection

3 bien complète de ces
journaux, jusqu'à cette
date.

N. CONSEIL SPÉCIAL.

.Format in-4. Versions fran-
çaise et anglaise pu-
bliées séparément, pour
toutes les années qui sui-
vent. C'est la version
française que nous avons.
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JOURNAUX et délibérations de la Chambre d'Assemblée et du

Conseil Législatif de la Province de Québec, etc. (Suite).

Clôture

des sessions.

26 juin 1840
9 fév. 1841

.0
1<-'
ne
<"0
c

0.0

o
-z

e>

z

UNION DES CANADAS.

18 sept. 1841
12 oct. 1842
9 déc. 1843
29 mars 1845

9 juin 1846
28 juill. 1847
23 mars 1848
30 mai 1849
io aoit î85o

3o août 1851
14 juin 1853
22 juin 1854

30 mai r855
I juill. 856

ioluin 1857
i juin y858

4 mai 1859
19 mai ri86o
i8 mai ,86i
9 juin 1862

12 mai 1863
15 oct. 1863

30 juin 1864
18 mars 1865
18 sept. 1865
15 oct. 1866

2

2

2

2

2

2

3
3

2

4
9

14
6

Io

9

5
4
3

5
6

3
3
2

3

REMARQUES.

Marqué: a"Continuation du
vol. cinquième-.

Format in-folio& Versions
française et anglaise pu-
bliées séparément. C'est
la version française que
nous avons.

Format in-8, jusqu'à la
Confédération.

Pour l85-i55 et î858, il y a
à part, un volume séparé
pour l'Index des Jour-
naux et des Appendices,

JOURNAUX DU CONSEIL LeGISLATIF.

17 dée. 1792 31 mai 17<4

2 5janv. 1795 15 fév. 1813

3 13 janv. 1814 17 mars 1814
4 21 janv. 1815 25 mars 18î5

5 26 janv. 1816 26 fév. 1816
6 15 janv. 1817 22 mars 1817

v

i F mat in-folio, textes anglais et
français en regard. Ces deux
premiers volumes ne contiennent
qu'un résumé des délibérations,
ouvertures et clôtures de ses-
sions, etc.

î* Format in-4. Versions anglaise
r* et française publiées séparé-
I* ment.

1'*

~0

o
-e
E

z

5
6

Ouverture

des sessions.

20 avril 1840
5 nov. 84o

1

2

3
4
5
6
7
8

9

10

12

13%

14'

16

18

'9
20

21

e22

23

24
25

26

14 juin 1841

8 sept. 1842
28 sept. 1843
28 nov. 1844
20 mars 1846

2 juin 1847
25 fév. 1848
i8janv. 1849

14 mai i85o

20 mai 1851

I9 août 1852

13 juin 1854
5 sept. 1854

15 fév. 1856

26 fév. 1857

25 'év. 1858
29 janv. I859
28 fév. 186o
16 mars î86i
26 mars 1862
12 fév. 1863

13 août 1863

13 fév. 1864
19 janv. 1865
8 août 1865
8 juin î866

252

de
exî

179
con
non
ma

ce 1
moi

s
neu

p

F,01

acc

Hu
dùr

le t
Do
Fin

i j ..- . . .-. T- . ý;,. .- .. . -. ? .



LIVRES.JOURNAUX, ETC. 253

- JOURNAUX et délibérations de la Châmbre d'Assemblée et du

Conseil Législatif de la Province de Québec, etc. (Suite).

7 janv. r8r8
r2 janv. r8r9
r r avril r82o
r4 déc. f820

i r déc. r82r
rojanv. r823
2j nov. 1823

janv. r82 5
2f janv. 1826
23 janv. r827
20 nov. r827
2r nov. r828
22 janv. r83o
24 janv, r83f
r5 nov. r 83r
15 nOv. f832
7 janv. f834

2f fév. r835
27 Oct. 7835
22 sept. -836
i8 août r837

r avril r8î8
24 avril 7879
24 avril 1820
r7 mars 182r
18 fév. 822

22 mars 1823
9 mars 1824

22 mars r2 5

29mars 1826

7 mars r827
22 noV. 1827
14 mars r829
26 mars r83o
3r mars 783r
25 fév. r83z

3 avril r833
t8 mars 7834
18 mars r1835
2r mars 1836

4 oct. r836
26 août 1837

o.0ý

Format in-folio. Les deux textes
en regard jusqu'à la suspension
de la constitution, en1 838. Le
nième appendice qui sert aux
jouiaux de la Chambre, sert
aussi d'appendice aux journaux
du Çonseil : (les datesétant les
mêmes pour les deux Cham.r
bres) jusqu'à la Confédération.

De l'Union à la Confédération, les
Journaux du Conseil Législatif
se composent de vingt-sx volu-
mes, publiés pourichacune des
sessions qui eurent lieu aux
mêmes dates, que celles de la
Chambre d'Assemblée pour cet-
te période. De î84rà 85i, in-
folio; de r852 . r866, in-8. De
7852 à r859, il y a une série de
documents portant le titre d'ap-

le. d C I Lé-*1-

Nous donnons ici quelques notes puisées dans cette collection des journaux
de la chambre, dans la partie qui comprend les vingt premières années de son
existence, c'est-à-dire, de 1792 à 1812.

La première réunion du premier Parlement canadien, se fit le r7 décembre
1792. Lieutenant-Gouverneur : Alured Clarke. Ce premier Parlement est
composé de qµinze membres anglais et de trente-cinq canadiensifrançais, au
nombre desquels étaient douze propriétaires de seigneuries, une quinzaine de
marchands, cinq avocats, dont trois furent nommés juges avant la clôture de
cê Parlement. La première session fut surtout remarquable par le calme et la
modération dans les débats. 1

Seconde session, ier Parlement. 17f nov. r79. Lord Dorchester, gouver-
neur. Au commencement de cette session, il s'éleva une question de privilège
à propos de l'arrestation de l'un des membres de la chambre (John Young)
pour dettes, au moment où il partait pour l'Europe. Young écrivit une lettre à'
l'Orateur, lui demandant la protection de la chambre, qui lui fut pleinement
accordée. L'Orateur J. A. Panet, qui, comme avocat du demandeur (James
Hunt), avait prisJe writ, ainsi que le shérif, furent sévèrement réprimandés, et
dûrent faire des excuses à la Chambre.

Troisième session, rer Parlement, 5 janvier r795. A la fin de cette session
le terme a"Provincial Parliament u est employé pour la première fois, par Lord
Dorchester, dans son discours de prorogation. De cette session date aussi
l'inauguration d'un format uniforme pour les statuts, beaux volumes in-4.
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Quatrième session, -er Parlement, 20 nov. 1795. Dans la harangue du gou- prêt
verneur à l'ouverture de cette session, on remarque la suggestion de simplifier gou
les divers rè;lements du févenu. Un bill appelé -L'acte de consolidation ",

fut préparé à cet effet; lune des clauses de cet acte, d'ailleurs très sage, décré- dan
tait qu à l'avenir les brasseurs, distillateurs ou commerçants de liqueurs spiri- pubi
tucu ses seraient inhabiles à remplir les fonctions de juge de paix dans touteS
matière relative à l'octroi de licences pour vente de boissons. Les vendeurs ce n
de gui/«ives, comme on appelait alors quelquefois le rhum, furent assez in- reje
fluents pour empêcher que cet acte fût sanctionné par le Gouverneur, qui le cont
réserva à la sanction de Sa Majesté. fois

Quitrième session du second Par'ement, 5-mars 8oo. Adresse de la Chambre
au Gouverneur demandant la-production de tous les documents se rattachant C
à la question des biens des Jésuites, afin de se rendre compte de la valeur des naft
prétentions de la Province sur ces propriétés. Le Gouzverneur répond qu'il circ
espère que l'on ne réêtèrera pas de semblables demandes. L

Troisième Parlement, première session, 8 janvier iSo. Acte pour l'établis- exis
sement d'écoles gratuites, réservé toutefois à la sanction de Sa Majesté. Vote seil
pour expulser'du Parlement l'un dé ses membres, du nom de C. B. Bouc, qui,
disait-on, avait été trouvé coupable de conspiration. On ordonna de faire une
nouvelle élection dans le Comté d'Effingham, que représentait Bouc, et celui-
ci fut rééli le Io avril de la même année.

Troisième Parlement, seconde session, rs janvier 18o2. Bouc siège de nou-
veau en Chambre; mais on réussit enfin à faire passer un bill pour l'en exclure
encore et l'empêcher de siéger. C'est aussi pendant cette session que l'on

proposa pour la première fois d'allouer une indemnité A l'Orateur et aux députés.
Troisième Parlement, troisième session, 8 fév. 1803. Nomination d'un mattre-

en-chancellerie, qui est l'historien Smith. On'décide de faire faire une traduc-
tion française de - Lex Parliamentaria ", dont on fera imprimer deux.cents co-
pies. Celui qui fit cette proposition à la Chambre était J. F. Perrault, qui fut
lui-même chargé de la traduction.

Troisième Parlement, quatrième se"sion, to février 1804. Convocation ex-
traordinaire de la Chambre (qui ne siège que peu de temps, à cause des hosti-
lités entre l'Angleterre et la France), pour renouveler l'acte des étrangers et

ar sanctionner un autre acte pour la conservation du gouvernement de Sa

a aesté.
Troisième Parlement, cinquième session, 9 janvier î8o5. On discute presque

tout le temps sur la somme a voter pour l'érection d'une prison à Montréal ·et
surtout sur le site où elle s'élèverait. Le gouverneur voulait que la Chanibre
votât le montant nécessaire pour sa construction avant de faire connaître lui-
même à quel endroit il se proposait de l'ériger.

Quatrième Parl-ement, deuxième sessio1, 20 fév. i8o6. Présidence de Thomas
Dunn. Arrestation de Thomas Cary, imprimeur du- Mercury -, pour violation
de privilège, en ayant fait dans son journal, un rapport injurieux pour les mem-
bres de la Chambre.

Quatrième Parlemeñ*, quatrième sess:on, 29 janvier 18oS. SirJames Craig,
gouverneur. Expulsion d'Ezechial Hart, représentant des Trois-Rivières,
parce qu'il était juif. Bill pour rendre les juges inéligibles comme membre de
la Chambre, tué a, Conseil.

Ciniquième Parlenient, première session, ro avril 8o9. Pendant cette session
commencent les luttes pour le gouvernement responsable. La Chambre ;cit le
Conseil tout défaire ce qu'elle fait, et le gouverneur, irrité de ce que l'on ose
dire que la Chambre populaire doit'dominer le Conseil, dissout brusquement le
Parlement et ordonne des élections générales, qui eurent lieu en octobre. La
nouvelle Chambre est une déception pou-r Craig, car il y voit une opposition
plus puissante que dans la précédente,

Sixième Parlement, première session, 29 janvier 181o. Comme les mêmes
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prétentions de vouloir contrôler la ,liste civile se manifestent de- nouveau, le
gouverneur Craig dissout encore cette chambre pour en appeler au peuple. Le
.Canaden ,, étant une arme formidable entre les nains des .canadiens. pen-

dant les élections, Craig le fait dispara'tre, en saccageant l'imprimerie où il se
publie, et en emprisonnant ses rédacteurs.

Septième Parlement, première session, 12 décembre î8ro. Les membres de
ce nouveau Parlement sont plus agressifs que jamais. Le Conseil Législatif
rejette tous les actes de la Chambre populaire et ce n'est plus qu'une guerre
continuelle entre ces deux corps. Un semblant de réconciliaiion s'opère toute-
fois entre les chambres et le gouverneur, vers 1812, alors que le Canada était
menacé d'une guerre avec les Etats-Unis.

Chaque fois que le Canada a été menacé du côté de la ligne 45, on a vu re-
naître les bons procédés de l'oligarchie anglo-saxonne; mais cette amabilité de
circonstance disparaissait bient^t avec le n:otif goiste cui lasait srscitée.

L'histoire de notre Parlement provincial, depuis le commencen:ent de son
existence jusqu'à l'Union, se divise en deux périodes. De 1792 à 18c6, un Con-
seil Législatif et une Chambre d'Assemblée allant de concert avec le gouver-
nement exécutif ; de i8o6 à l'Union, un Conseil Législatif et un gouvernement
exécutif s'accordant ordinairement ensemble, et une Chambre d'Assemblée
généralement à couteaux tirés avéc l'un et l'autre.

L'histoire des disputes qui ont caractériséla seconde période (i8o6 d 184r) a
souvent été mise devant le public. Son caractère général est marqué, de la rart
de l'Assemblée, par une adhérence constante aux privilèges constitutionnels
dont doivent jouir des sujets britanniques ; de la part du Conseil et de l'Exé-
cutif par le deni de ces prifilèges, et friquenment par une rude violation des

plus essentiels d'entre eux.

1831. JUBILÉ. Sermon du Père Bourdaloue sur le Jubilé.

Québec, 1827. 79 p. in-8.

1832, JUBILÉ. (Instructions en forme de catîchisme sur le).

Québec, 1847. 41 p. in-12.

1833. JUBILÉ. (Petit manuel pour le). Québec, 1852. 20 p. in-

16.

.1834. J.UBILÉ (Manuel du). Québec, 1865. 62 p. in-12.

1835. JUBILE sacerdotal de S. E. le Cardinal E. A. Taschereau.

Noces d'or de la Société St-Jean-Baptiste. Québec, 1892. 291 p.

grand in-8. Portrait.

La compilation de ce volume a été faite par l'Abbéuguste Gosselin.

1836. JUGEMENT rendu souverainement et en dernier ressort,

dans l'Âffaire du Canada, par Messieurs les Lieutenant Général de

Police, Lieutenant particulier & Conseillers au Chatelet & Siège

Présidial de Paris, Commissaires du Roi en cette partie. Grande

affiche de 5o pouces sur 23, en petits- caractères d'imprimerie.
Se rapparte au pro:ès de Bigot et C°nsorts pour m

1
'faits commis au Canada:

le nombre des accusés s'élevait à cinquante-sept ; on trouve là la sentence ren-
due contre chacun d'eux.
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En tête se trouvent les armes royales et ce qui suit: pour être lue et publiéehaute voix, à son de trompe & cri public en tous les lieux & endroits dfo
naires & accoutumés à ce que personne n'en prétende cause d'ignorance o-

Le jugement dans cette affaire fut rendu le îo décembre 1763. Pièce tréi Plintéressante pour l'histoire du Canada.
Il'est.curieux qu'un placard semblable, imprimé pour être distribué dans lesdifférents départements de la France, nous soit arvenu; nous y tenons d'au-tant plus. Voir dans nos autographes au mot: an,
1837. JUGEMENTS-et délibérations du Conseil Souverain de

Québec, publiés par le régistraire de la province, sous les auspices pnprt
du gouvernement de Québec. Québec, 1885-1891. 6 vols. grand pîrin-4. de plus de îooo p, chacun.

"Le Conseil Souverain était une institution qui remplissait parmi nous, sous lerégime français, le rôle de nos parlements actuels. C'est une mine à exploiterpour les amateurs de l'histoire de ce pays ". Sulte. 
Cc

1838. JUNEAU (F. E.). Dissertation sur les méthodes d'ensei- fut
gnement primaire. Québec, 1846, 1847.

Deux lectures faites devant l'association des instituteurs. •8

1839. JUNEAU (F. E.). Nouvelle méthode pour apprendre à 45
bien lire, etc., par Palairet. Nouvelle édition par M. Juneau.
Québec, 1847. 94 p. in-i2.

1840. JUNEAU (F. E.). Dissertation sur l'instruction primaire,
etc., lue le ier mai 1847. Québec, 1847. 22 p. in-î2.

1841. JUNEAU (F. E.). Nouvel alphabet ou lectures graduées dei
pour les enfants du premier âge. Québec, 1858. 64 p. in-16.'me

1842. JUNIUS. The genuine letters of Junius. To which are lict
prefxed anecdotes of the author. Piccadilly. London : Printed inPri
theyear M.DCC.LXXI. xx-366 p. in-8.V

Dans la préface de ce volume, on semble croire que l'auteur de ces lettresfameuses serait Burke. C est probablement la première édition collective de Colices lettres, qui a été imprimée.

1843. JUNIUS. A new edition. London, Bensley, 1805. 2 vols.
in-8. 

wel
Belle édition des Lettres de Junius, dans laquelle on a mis des portraits despersonnages qui y sont esquissés.

se1844. JURISPRUDENCE civi*M.ecclésiastique. Examen critique
des questions de faits et de droit, loulevees dans la cause ci-devant Kali
pendante à Québec, devant la Coùr Supérieure et la Cour du Banc n a
de la Reine en appel, entre La Fabrique de Ste-Famille et MoysePoulin, etc. Qubec, 1858- 72 P. im-S.it

FFi



LIVRES, JOURNAUX, ETC. 257

1845. JUSTICE (The) and policy of the late Act of Parliament,

for Making more Effectual Provision for the Government of the

Province of Quebec, asserted and proved ; and the conduct of ad-

ministration respecting that provincp, stated and vindicated. L->n-

don, MDCCLXXIV 90 p. in-8.
Dans l'exemplaire que possde la B:bliothèque du Parlement de Quèbec, et

qui vient de la collection O'Callaghan, ce dernier lui donne comme auteur
Vm. Knox, qui était alors sous-secrétaire des colonies. En tout cas, celui qui

prépara ce travail y fait preuve d'érudition et devait posséder des connaissances
plus qu'ordinaires sur l'état des affaires du Canada à cette' époque. C'est un
plaidoyer remarquable en faveur du Bill de Québec.

1846. JUSTICE. First report of the special committee of the

House of Assembly on the engrossed bill from the Legislative

Council to repeal certain parts of the Judicature Act, and to make

further provision for the more certain and uniform administration

of justice within this province. Ordered to be printed, 23rd January,
1824. (Texte français en regard). Quebéc: P. E. Desbarats. S. d.

45 p. in-S.K ALM (Peter). Des Herren Peter Kalms, Professors der
Haushaltungskunst in Aobo, und Mitgliedes der konig-

lishen schwedischen Akademie der Wissenschaften

Beschreibung der Reise die er nach dem nordlichen Anerika auf

den B.fehl gedachter Akademie und offentliche Kosten unternom-

men hat. Der eMste Theil.. Eine Uebersezung. Unter dem Konig-

lichen Pohlnischen und Ciiriurstl. Sachsischen allergnadigsten

Privilegio. Gottiegen, Abrams Vandenhoek, 1754-1764. 3 vols. in-8.

Figures.
Version allemande des voyages de Kalm, faite par les-frèresMurray, suédois

comme Kalm lui-même. Il y a de cette version une traduction française faite
par M. de Surgy, (Paris, 1768) sousie titre de : Histoire naturelle et poliiiç¡'
de la Pensylvanie.

1848. KALM (Von Peter). Reise nach dem Nordlicheri'America

welshe aus Besehi der koniglichen schwedischen Akademie der Wis-

senschasten und aus allgemeine Kosten. Leipzig Ben Gottfried

Kiesewetter, 1754. 22 f.n.c. et 648 p. In-8. Figures.
M. L. W. Marchand, qui'a publié une traduction française du voyage de

Kalm en Amérique, dans les transactions de la Société Historique de Montréal,
n a pas connu cette version allemande.

1849. KALM (Peter). Travels into North America; containing

its natural history, a circumstantial account of its plantations a'nd
17
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agriculture in general, with the civil, ecclesiastical and commercial
state of the country, the manners of the inhabitants, and several
curious and important remarks on various subjects.. .Translated
into english by John Reinhold Forster. Second edition. London,

1772. 2 vols. in-8. Figures.
Kalm est un savant suédois, qui visita le Canada en 1749. Ses observa-

tions sur notre pays font de sa relation l'une des plus intéressantes que nous
avons. C'est dans cet ouvrage que l'on trouve l'assertion quelque peu surpre-
nante, qu'il n'y avait pas alors d'imprimerie au pays; mais qu'il y en avait eu
auparavant.

Forster, auteur de cette traduction, est un savant minéralogiste allemand,
demeurant alors en Angleterre, let le même qui, en 1732, avait été chargé de
visiter le Canada, pour en étudier les mines. Il parlait et écrivait, dit-on, dix-
sept langues, mortes et vivantes. L'édition originale suédoise, de cet ouvrage
estimable, parut à Stockholm, en trois volumes, in-8: le premier en 1753, le
second en 1756 et le troisième en 1763.

185o. KALM (Pieter). Reis door Noord Amerika, gedaan door
den Heer Pieter Kalm, Professor in de Huishoudingskonst op de

Hoge School te Aobo, en Medelid der Koninglyke Zweedsche

Maatschappy der Wetenschappen. Te Utrecht. By J. van Schoon-

hovçn en Comp. en G. van den Brink Jans, 1772. Vol. 1. 12 p.n.c.
et 223 p. Vol. 2. 8 p.n.c. 240 p. et 7 p.n.c., àla fin. 2 vols. in-4.-
Carte et figures.

Le second volume egt orné d'un frontispice de toute beauté, dans les coins
duquel figurent quatre belles petites vues de Québec, Montréal, New-York et
Philadelphie. PhilipsJacobsz, inv. del. et'fecit.

Cette traduction hollandaise, contient une copie de la grande carte que
Forster a faite pour la traduction anglaise.

1851. KALMS (Herr Pehr) et A. Chydenius.- American'ska Naf-

werbâtar, beskrefna, och med WVderborandes tilstadielse, &c., &c.

Herr Pehr Kalms, Inseende, etc... Abo, (Finlande), s. d.,,(17 5 3.

3 p.n.c. et 6 p. petit in-4. Planche gravée à l'eau forte.
- Pièce que Fred. Muller d'Amsterdam (Géographie, e

t
c., 139. (;-ia!iSe

d'excessivement rare et curieusC et qu'il marque 41 Hlrin (13.33. Lt
planche représente les canots des lacs de l'Amérique 5epte:tri na. Lute"r
est le même que le précédent.

1852. KAMOUKASKA. Rapport et témoignages s:r la der.iX:·e

élection. Ottawa, .868. 39 p. in-8.

1853. KAMOURASKA. Second rapport du comité sur ley pri-

vilèges et élections. Rapport et témoignages sur la dernière élec-

tion pour le district électôral de Kamouras4à. Québec, î86S. 39 p-
in-8.
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18 4 AE(.W) h ie and correspondence 6f Charles,

Lord.Metcalfe, by jý W. K aye. Lezono, 1858. 2 vols. ifl-12. Por-

trait.

Pour de-, ciltiques de cet ouvrage, voir *- Blac-kwo-od's snaga-7Àie -, vol.

"xvi;mFrasers Magazine -, vol. i, et ' -"Edinburgh review,,, vol. iii.

1855. KEAN (Edmur.nd). The life of Edmaxnd Kean. Nc-ork,

-83-5-239Ép. ifl-2.
Ce célèbre comnédien anglais lit en îss2,un voyage en Amérique qlui il

rapportas beaucoup d'argent. En 1826, oripublia à £¶uébec: Me ofrutthe
life / of t Edmund Kean, Esq. / lncludingt the acce.unt of ',%r. Keansi'_ roent I
visit to Amnerica L caretially compile-d J f rom authentic source, ad init r!-persed
with anecdotes. /Qudcb : / Pried and soki byd%"cilson & (oees, J.-rinl1 rs
end hooks<llexs, no. .1, Joui/Min SVrci/, j/ _6 -1. 26 p. i-8.

M dr. Keans present visit-" senièlerut indiquer que Kean serait venu de nc-
veau dlans Je pays, lors de la *puMeiationi de -cette brochure.

1856. KEATING (William H.). Narrative of an expedition to

the source of St. Peter's River, Lake Winneleek, etc., perforMed

in the year 1823, by order of thé Hon. J. C. Caihoun, under the

command of Stephen H. Long. Compiled from the notes of Major

Long, &c. By William H. Keating. Loszdcl, 1825. Vol. 1, xlii-

458 P. IVOl. 2, VI-248-156 p. 2 -vols. in-8. Cartes et figures.

18,57. KEEFER- (T. C.). Philosophie des chemins de fer, puhliýe

par ordre de la Cpinpagnie de la Grande jonction du chemin de

fer du -St-Laurent et de l'Outaouais. JIoan/râ.d, 18.53. 53 P. iin.8.

1858. KEEFER (T. C.) Report on ý.he preliminary survey oi the

Kingstôn and Toronto section of the Canada Trunk RailwasN. 7To- Ï

rO,ÙtO, 1851- 34 P. m-S.

1859. KEEFER (Thos. C.). Free trade, protection and rccipra,-

city, etc. Ottawa, 1876. 20 p. in-S.

î86o. KELTON (D. H.). Ann.aIs of Fort Mackinac. T*iYui/ner

cditùrn, 1886. 144 p. mn-S. Figures et cartes,.

1861. KENTUCKY. »Origine et -progrès de la mission duik-en-

tuckv, (Etats-Unis d'Amérique) ; par un témoin oculaire. .4 Paris,

chez Adlrkn. LeGlere, etc., 182 1. --2 p. mn-8.

1862. KERNEY(M J.). 'An -abridgrment of Murra's engli ,h

grammar and exercises ; with questions, adapted to the u:--e of

achools and academies, also an appendix, containing rules ard -
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observations for writing with perspicuity and accuracy. Montrea4,

4 1852. 117 P. in-8.

186j-. KEYES. Hand book of northern pleasure travel, etc.

Bslm)1, 1874. 240 P. ifl-I2. Cartes et figures.

1864. KIDD (Adam). The Huron chief and other p<'ems. Mon-

treai : Printed at 1/4 office of the a Herald and ne'w Gazette là.i1830.

216 P. petit in-8.

* î86ý5. KIERZKOWSKI (A.). La question de la tenure seigneu-

riale du Bas-Canada, ramenée à -une question de Crédit foncier.

Mo0ntré, 1852. ý41 p. in-8.

î8b5. KING (T. D.). Meteorolog'y and its professors ; a review,

by the editor of the Canada Mledical and surgical.journal; a counter

statement of facts, by the t authorities o of McGill College Uni%-er-

sity; with a reply thereto. Mfontreal, 1873. 19-24-2 P. in-8

e' 867. KING (John). The Other SiAe of the"Soysbigom

review*s of Mr. J. C. Dents. first volum'e of aiThe story of the Upper

Canadian Rebellion ta, and the letters in the Mackenzie-Rolph con-

troversy, etc. Toronto, î886. iîo p. in-S.
D e ense de Mackenzie contre le" attaques de Dent, que l'on accuse de s'être

srn'3oê la mission de ternir la niénsioîre de Mackenzie pour rehausser d'autant

celle du Dr Rolph.

1858. KING'S College. The origin, history, and management

of the University of King's College, Toronto. Toronto, î1-84. 101

p,.in-S.
Écrit par John McCara, avocat.

1869. KING'S College. Finet report of the commissioners of

iTlquiry inotq the. affacs-oi<King's College, University and Upper

Cainada CoiJge Quebec, r852. XVýI-366 P. in-~

17.KINGSFORD (Wm.). The canadianlanals: their historV-

a.n: cost, with an enquiry into the poIicý necessary to advatice the

%5zl-beingr of the proviiice. TPoronto, 1865. 191 p. in-8.

1871. KINGSFORD (Wm.). A canadiant political coin. A mo-

norraph. O/tawa, 1874. 24 P. -S-. Figures.

1872. KINGSFORD (Wm.). Mr. King'sford and Sir H. Lange-

Vin, etc.-Toro1t, 1882. 45 P. i n-8.

4.Ï
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1873. KINGSFORD (William). Canadian archeology. An es-
say. M3on treal, 188&. 118 p. i n-&

L'auteur ayant traité un sujt qui ne l'avat pas encore 'té--les preniers
temps de l'.imprimerie dans le Haut-Canada-ne pouvait mLanquer de 'aire
que!ques erreurs et surtout beaucoqp d'omissior.s. Il n'en a pas nwins été I..
premier à nous faire connaîtr% beaucoup de renseignemients peu coninus ji s-
qu'alors.

1974. KINGSFORD (William). The history of Camada. Toron/o.'

Rowscl/ &!ý Hutchison-- London: Kegan, Paï!, Trench, Tnlirutm'r

('o. (ii Witness' lPrinting house, Montreal.) 1887-1894~. 7 vols. mn-S.
La partie dé%«à publiée, ne s'étend que jus.qu'à 1i807. M INais cette hi'Io*re doit

être conitinuée jusqu'àl la Contédération des provinces britanniques det ré
rique du Nord, en z867, et devra former nesit'vohimes. Ce seraalors lhis:ee
du Canada la plus étendue écrite eu langue anglaise.

1875. KIRBY (Ja-mes). The British North Americari almana-,c

and annual record, for the year 184z. Vol. i. Mon/real, s- d. 368 p.

1876. KIRBY (William)._ The-Chien d'Or. The goldjen dog. A
legrend of Quebec. NAi'-Yorkàand. MIontrent, 1877.-XI-678 p. mn-8.

1877. KJ-R-KE (Henry). The first Engylish conquest of Canada;
with some accounit of the earliest settiements in Nov'a Scotia and

-Néwfound1and. Lond.mn, 1871t. XI 227 P. mn-S. "Carte'.

î8S-8. KNICKERBOCKER (Diedrrêh). A istory of New York,

from the beginning of the World to the end -of the dutch dynasty,

etc... London, 1825. xx-340 P.in-i6. I

Ce curieux ouvrage est l'oeuvre du célèbre W'ashiingýton Irving, devenu plu,

tard l'un des écrivain% les plus marquiants de l'Amérique.

1879. KNIGHT (Ann Cuthbert). A y-ear ini Canada, and otà.her
poems. Edinburgh, 1816. 126 p. ifl-12.c

L'auteur semble avoir habité Glengarry, dans le Haut-Canada, et MontKtal.

Intéressant à éaison de ses observations sur les moeurs du pays.

i88o. KNOX (Capt. John). An historical journal of the cam-

paigns in North America; for the years'1757, 1758, 1759 and 17-60:

cularly the two sieges of Quebec, &c., &c. The orders of the ad-

mirais and general officers; description oftîhe countries where the

author has served, with their forts and garrisons; their climates,

sou], produce; and a regular diary of the weather. As also several

261
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m:tnifesto's, a Mandate o the late Bishop of' Canada, the french

orders and disposition for t e def ence of the colony, &c. & c. London,

Prinfed for the author; an i svtd by W. Joknstott ami J. Dodsiey,

MDCCLÉXIX. Vol. r. Po 'rait'du général'Amherst parJ. Miller,
Sc. Belle grande carte par 1"os. Kitchin, faite expressément pour

cet ouvrage. Int. , ix p. List of subserihers, 6 p. n. c. Texte, 405 p.-
Vol. 2. Portrait du géné--'raI Wolfe. 465 p. 2 vols., grand in-4.

Relation fa plus complète de 1' camioagnequrefit l'Angleterre pour s'emparer
de la Nouvelle-France, bondée Ie cdétails quri purent d'abord paraître mono-
tonies,,, maîùs qui maintenant sont pur le chercheurr une mine- de renseignements
sur cette époque.

L'exemplaire de oet ouvrage Tmaintenrant rare, 'que possédait M. John Fraser
de Québec, ayant été vendu à lencan err r86o,, rapporta la sommne de $5-z.oo.
L'on poûrra se faire une idéede l'importance attachée alors à ce volume, quand
l'on saura qu'à cette même vente, l'édition ori-inale de l'Histoire du Canada
de Sagard, publiée en 1636, ne fut vendue que $39S; Champlain, I&r., $29.oo;

Le Clercq, Etabissem-erit de la loy, 30 schellings ; Denys, 1672, 22 schellinrgs; Du
Creurx, $io.oc; lee éditions originales des Relations des jéstrite-s, de 5 & 29
sch3lzlings chacune.

f8Sr. KOHIL (J. G.). Reisen in Canada tend durch die Staaten

von N'ew-York tentd Pensylvanien. St~ictgart und' Aitgs5urg, r856.

Tit-576 p. in-8.
Voyaes.ý au Canada et à travers mes Etats de N'ew-Yerk, et de la 'en-sylvanie.

Il en existe une traduction anglaise-, faîte- par Maame Percy Sinnett, Lmodi,
i86o. 2 vole. in;-&

ARELLE (Elz,.,ar). La conversion d'un pécheur. OpéretteJ'canadienne. Montréat, s. d., (vers 1867). e7 p. in-4..
1j__, Frontispice allégorique et rnusique.
Pièce comique, dont la.musique est de S. B. Labelle. Il sagit dèe la conier-

Sion d'un pêcheur de ta N'ouvelle-Ecosse.

r8831. LABELLE (Fîzéar). Mes rimes. QPuébec- r87'6. r57 p. în-8*.

r884_ LABELLE (Révd. A.>Y. PamphIèt sur la colonisation- dans

la vallée d'Ottawa, au nord de Montréar, etc. Môntréai; w88b-. 2-S

p. in-8.

r885. LABRADOR. Missionrs frorrr theircornrnencern eri the-

present tirne. Dublin, 183r. xi-J6 p. în-i6.

r8 8 6 , LABRADOR. A visit to Labrador in r848, by the Lorcf

bishop of Newfoundlanct Lonit,, 1849; 3'2. p. in-rz. Carte. J

r887. LABRECQ UE (L'Abbé M. T'.).- SernaQn pour la. fête. di*
Saint-Jean-Baptiste, etc. Quibec, 1888- a p.. in-i6. 1
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1888. LABRIE (Jacques). Les premiers rudiments de la consti-

tution Brita"nnique ; traduits de l'anglais de M. Brooke ; Précédés

d'un Précis Historique, et suivis d'observations sur la constitution

du Bas-Canada, etc. Montréal, 1827. 88 p. in-8 et un prospectus

de4 .
Labrie était l'auteur d'une histoire du Canada, qui ne vit jamais le jour ; le

maiuszrit ayant été détruit durant le sac et l'incendie du village de St-Benoit,
en 1837.

1889. LACASSE (R. P. Zach.). Une mine de pierres détachées

à l'usage des cultivateurs. Québec, 1881. 15o p. in-16.

189o. LACASSE (Père Z.). Une nouvelle mine-Le prêtre et

ses détracteurs. Mon/réal, 1892. 276 p. in-16.

1891. LACASSE (Napoléon). Eléments de la grammaire fran-

çaise de Lhomond, revus et augmentés. Québec, 1885.

1892. LACHANCE (Cléophas), pendu le 28 janvier 1881, pour

meurtre d'Odélide Désilets. S. i. n. d. 8 p. in-16.

1893. LACHAPELLE (Dr Severin). La santé pour tous. Mont-

réal, i 880. Iv-316 p. in-12.

1894. LACOMBE (Patrice). La terre paternelle. Montréal, 1871.
8o p. in-p2.

1895. LACOMBE (Rév. Père A.). Dictionnaire de la langue des

Cris par le Rév. Père Alb. Lacombe, Ptre, Oblat de Marie Imma-

culée. Montréal, 1874. XX-711 p. in-8.

Exemplaire donné par l'auteur à l'Hon. M. Letellier de Saint-Just; reliure '

de luxe.

1896. LACOMBE (Rêv. Père A.). Grammaire de la langue des

Cris par le R. P. A. Lacombe, Ptre de la Congrégation'des Oblats

de M. I. Montréal, 1874. n1-190 p. in-8.
Exemplaire donné par l'auteur à l'Hon. M. Letellier de Saint-Just. Relié

avec le précédent. '

1897. LACRO)X (Henry). Opuscule sur le présent et l'avenir

du Canada. Montréal, 1867. 32 p. in-8.

1898. LACROIX (Henry). The present andzfuture of Canada.

Montreal, 1867. 32 p. in-8.

1899. LACROIX (Henry). The man of faith. Abridged views o%

modern miracles and social intercourse. New York, 1866. 36 p. in-8.
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1900. LACROIX (Henry). Coup d'œil sur l'homme et sa chute.

Montréal, 1866. 71 p. in-8.
Philosophie et spiritisme.

1901. LACROIX (Henry). Excursion to the Holy Land of

thought. Montreal, 1867. 23 p. in-8.
On y trouve beaucoup de renseignements sur l'Institut Canadien de Mont-

réal, dont il prend la défense contre les autorités religieuses de l'époque.

1902. LACROIX. Ca'tadian guide and book of reference, etc.
Montreal, 1873. 116 p. in-8.

1903. LADREYT (Casimir), Ex-négociant français, maintenant

instituteur. Nouvelle arithmétique raisonnée ou cours complet de

calcul théorique et pratique, à l'usage des élèves des collè-

ges, et des -maisons d'éducation de l'un et de l'autre sexe, des

personnes qui veulent apprendre cette science en peu de tems et

sans le secours d'un maître, et de celles qui. veulent se livrer au

commerce. . . Suivi de quelques leçons sur la planimétrie et la stéré-

ométrie (arpentage et cubage) ou toise des surfaces et des volumes.

Montréal: Imprimé pour le compte de l'auteur, 1836. VIII-120 p. in-8.

1904. LADY'S (The) magazine. Londn ( ngland). Vol. 18.

(Jan. to Dec. 1787). In-8. Figures.
Contient de belles choses sur l'Amérique.

1905. LAET (Jean de). L'histoire-dv Nouveau Mo ou des-

cription des Indes Occidentales, contenant dix-huict liures. A yde,

ches Bonauenture et A braham Elseuiers, Imprimeurs ordinaires de

l'Vniuersité. 1640. Préface et Table des matières : 19 f.n.c. Texte:

632 p. 'In-folio. Cartes et figures.
Le livre in, en entier, traite de la Nouvelle-France, du Cap-Bi-eton, du Golfe

St-Laurent, de l'Acadie, etc., comme-de tout ce qui s'est passé flans ces pays,
entre les Français et les Anglais, jusqu'au temps de De Laet, c'est-à-dire jus-
qu'en 1630.

Jean de Laet était natif d'Anvers, et protestant. Il a écrit diverses choses

qui concernent l'Amérique, et mourut en 1649. C'était le même qui mettait au
net pour les imprimeurs, les ouvrages du docte Saumaise. L'exemplaire de la

't

collection OCallaghan fut vendu $22.50.
' Cet ouvrage est rempli d'excellentes recherches, tant par rapport aux éta-

blissements des Européens dans l'Amérique, que pour l'histoire naturelle, le
caractère 4 les mœurs des Amériquains. L'auteur a puisé dans les bonnes
sources. Il était d'ailleurs habile homme ". Charlevoix.

1905. LAET (Iean de). L'histoire du Nouveau-Monde, ou des-

gription des Indes Occidentales, contenant dix-huict livres, etc.

A Leyde, etc., 165o. (Québec ; P. G. Delisle, 1882). 98 p. in-8.



1913. LAyFLÈCHE (Mgr L. F.). Conférences sur l'encyclique
À Humanum Genus n. Tross-Rivières, 1885. LxV-208 p. in-8.

1914. LAFLÈCHE (Mgr). Lettre pastorale, publiant l'Encycli-
que sur la Liberté humaine. S. i. n. d. (Trois-Rivières, j888). Pa-

giné 430à -5 Lo- In-&

1
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Réimpression d'une partie de l'ouvrage précédent, celle qui regarde la
Nouvelle-France.

1907. LAFARGUE (M. de). Euvres mêlées. Paris, 1765, Vol.
t,XIX-324 p. Vol. 2, VIII-35 9 p. 2 vols. in-12. Figures par H.
Gravelot.

Ce qui fait entrer eet ouvrage dans une collection canadienne, c'est l'étude
suivante, traduite de l'anglais, qui occupe les pages.159-350 du tome 2: "His-
toire géographique de la Nouvelle-Ecosse; contetiant le détail de sa sifuation,
de son étendue et de ses limites.; ainsi que des dfférents démêlés entre l'An-
gleterre et la France, au sujet de la possession de cette province, où l'on en
démontre l'importance, tant par rapport à notre commerce, que pour la sûùreté
de nos établissements dans rAmérique Septentrionale, etc., etc.i.

1908. LAFITAU (Jean-François). Mémoire présenté àson altesse
royale Mgr le Duc d'Orléans, régent die France, concernant la pré-
cieuse plante du Gin-Seng deTartarie, découverte en Amérique.
Précédé d'une notice biographique par M. Hospice Verreau', etc.
Montréal, 1858. 42-4 p. in-8. Figures.

1909. LAFLAMME (L'Abbé). Eléments de minéralogie et de
géologie. Québec, 1881. Ix-288 p. in-8. Figures.

Mgr Lahamme, mieux connu sous le nom d'Abbé Laflamme, a conquis une
place honarable dans le monde scientifique. Il a été Président de la Société
Royale, et est actuellement recteur de l'Université-Laval.

1910. LAFLAMME (I,'Abbé J. C. K.). Address delivered at a
meeting 9f the Royal Society, May 27, 1891. Translated by Wil-
liam Kingsford. Toronto, 1891. 20 p. In-8.

1911. LAFLÈCHE (L'Abbé- L.). Quelques considérations sur
les rapports de la société civile avec la religion et la famille. Mont-
réal, 1866. 268 p. in-8.

1912. LAFLÈCHE (Mgr L. F.). Réponse aux reniarques de M.
T'Abbé Veireau sur le" Mémoireappuyant la demande d'une école
normale dans la ville des Trois-Rivières ,. Trois-Rivières, 1881.
31 p.,in-8 et un appendice considérable non chiffré.
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1915. LA FONTAINE (L. H.). Les deux girouettes ou l'hypo-

crisie d émasquée. Montréal: Imp. par Duvernay,mai 1834- 75 p.in-8.

Probablement la brochure politique la plus considérable qui eût été imprimée
jusqu'à cette époque. Comme le titre l'indique, le ton de cette brochure était
quelque peu agressif. Les deux girouettes sont Dominique et Charles Mondelet.

1916. LA FONTAINE, Avocat. (L. H.). Notes sur l'inamovi-

bilité des curés dans le Bas-Canada. Montréal: Imbrimé par Lud-

ger Duvernay, à l'imprimerie de la Minerve , no. 9, Rue-St-Paul,

1837. 56 p. in-8.

1917. LA FONTAINE (L. H.). Analyse de rordonnance du

Conseil Spécial sur les bureaux d'hypothèques, etc. Montréa, s. d.

(vers 1842). 'VIII-120-123 p. in-8.
Cet homme d'état remarquable, était de son temps l'un des mieux renseignés

sur l'histoire du Canada. Il possédait une bibliothèque canadienne considérable.

1918. LAFONTAINE (J. L.). Institut Canadien en 1855. font-

réal, 1855. 225 p. in-16.

1919. LAFRANCE (C. J. L.). Nos divisions politiques. Revue

de nos luttes depuis 1840 ; résultats de ces ruttes, et nécessité de

l'union entre tous les Canadiens. Québec, 1873. 18 p. in-8.

1920. LAFRAÑCE (C. J. L.). Discours -sur la positiotv. finan-

cière de la cité de Québec, en 1881. S. ..n. d. 1o p. in-.

1921. LAGACÉ (L'Abbé P.). Cours de lecture à haute voix, etc.

Québec, 1875. 144 p. in-12.

1922. LAHONTAN (Le baron de). Nouveaux voyages de M. le

baron de Lahontan,îdans l'Amérique Septentrionale, qui contien-

nent une relation des différents Peuples qui y habitent; la nature

de leur Gouvernement ; leur Commerce, leurs Coutumes, leur Re-

ligion, & leur manière de faire la Guerre, L'intérêt des François &

des Anglois dans le Commerce qu'ils font avec ces Nations; ravan-

tage que l'Angleterre peut retirer dans ce Pais, étant en guerre

avec la France. Le tout enrichi de Cartes et de figures. Tome pre-

mier. (Sphère entourée des mots: Honoratus qui virtutem hono-
rat). A La Haye, ches les, sF>ères l'Honoré, Marchands Libraires,

M.DCC.III. Epitre dédicatoire, Préface'et Table: 20 p.n.c.; Texte'

279 p. Le tome second dont le titre diffère, se lit comme suit: I
Memoires de l'Amérique Septentrionale, ou la suite des voyages
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de M. le baron de LahMntan. Qui contiennent la Description d'une

grande étenduë de Païs de ce Continent, l'intérêt des François &

des Anglois, leurs Commerces, leurs Navigations, les Mœurs & les

Coutumes des Sauvages, &c. Avec- un petit Dictionnaire de la.

Langue dn Païs"à. z2o p. et 16 p.n.c. pour la Table. 2 vols. in-12.

Edition originale, belle et peu commune. Elle se distingue de la seconde
éditiop imprimée la même année par les mêmes imprimeurs, par une sphère
qui se trouve sur chacun des titres.

L'autetr, gentilhomme gascon, fut d'abord simple soldat au Canada, puis
officier. Envoyé à Terreneuve en qu&lité de lieutenant du roi, il se brouilla
avec le gouverneur, fut cassé, et se retira en Portugal et de là en Danemark.
Il est principalement connu par le récit de ses voyages dans notre pays, qui
frrent bien diversement appréciés et critiqués. Il n'en reste pas moins vrai
que Lahontan,sera toujours consulté avec fruit, par ceux qui voudront se ren-
seigner sur l'histoire de la Nouvelle-France, de r68o à 0roo.

Comme les voyages de Hennepin, ceux de Lahontan ont été réimprimés un
grand nombre de fois. Sans prétendre en connaître toutes les différentes édi-
tions, nous avons noté les suivantes: La Haye, 1703, deux éditions-La Haye,

1703-4. (3 vols.)-r7o4, à La Haye et à Amsterdam.-.7o5, à La Haye et à
A.msteram.--ro6, La Haye.-r777, La Haye.-1709 ,,Ia Haye et Hambourg(en
allemand).-r7rl, Hambourg (en allemand).-1721, Amsterda.-1728, A ms/er-
dam.-r731, Amsterarm.-r735, 3 éditions à Londres (en anglais)-1739, La
Haye et Gravenhage, 2 éditions (en langue hollandaise).-r74r, Amslerdam. Les

voyages de Lahontan furent en outre introduits dans plusieurs callections de
voyages publiées subséquemment.

1923. LAJOIE (G.). Le jeune Latour. Tragédie canadienne en

trois actes. Monitréa, 1844. 49 p. petit in-8.
C'est par cette petite comédie, écrite pendant qu'il était encore jeune, que

Lajoie se révéla comme un écrivain sur lequel on pouvait fonder des espérances.

1924. LA / Journée / du chrétien, / sanctifiée / parla prière / et /
la'inéditation. / Seconde Edition augmentée. / A Québec: / Chea

Louis Germain, / Rue de a Fabrique. | Imprimée à a- Nouvelle-

Imprimne / rüe. M.DCC.XCVI. 1X-276 p. in-24.

1925. LA JOURNÉE/du / chrétien, / sanctifiée/parl'a prière. f
Nouvelle édition. / A>ntréal; Inprim etpublié à l'inrimerie de

Lane &Bowman, / No. 7, Rue SI. François-Xav'r, / ft16. 190 p.

in-32.

i926 LAMBERT (John). Travels through Canada and the

United States of North Arner , in the years 18o6, t8o7 and 18o8;
to which are added, biographic 1 notices and anecdotes of some of

the leading characters in the U ited States. London, 1814. Vol..I.

XXXIV-544 -p. Vol. 2. vt-532 p, Z vols. i-8, Carte et figures

coloriées..

~i1

.5

7.1
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Cette édition est la troiième qui a été publie. La première en trois volu-
m"s parut en 1 g1 0, et la seconde en 1814. C'est un ouvrage précieux dans une
collection canadienne.

1927. LAMBLY (Capt- John). Sailing directions / for the j River
St. Lawrence,, / Fron Cape Chatt to'the Island of Bic, &c., &c. /
By Capt. John Lambly. / Three years commander of the govern-
m2ent vessel station / ed off Father Point. / Quebec, January 26th,
i8oS. / Quebec : Prînted at the New printing offce. r8o8. 28 p. in-8.

1928. L'AME / élevée / à Dieu, / par les réflekions et f les senti-
ments. / Pour chaque jour du mois. / Nouvelle édition. / Québec:
Imprimée à la Nouvelle-Imprimerie,,No. 19, / Rue Buade. / x811.
V-49 4 p. petit in-8.

L'un des plus beaux livres de piété imprimés au Canada. Dans le catalogue
de l'Université Laval, on lui donne pour auteurTVAbbé B. Baudran.

1929. LAMIRANDE. Réponse à une adresse de la Chambre
des Communes, relative à l'extradition de Lamirande. Ottawa,
1868. 172 p. in-8.

1930. LAMONTAGNE 'J. B.). Le nouveaa manuel du cultiva-
teur ou culture raisonnée des abeilles, de la vigne et de la canne à
sucre. Mntréal, 1881. 193 p. in-8. 0oo gravures.

1931. L A MORICIÈRE (Général de). Oraison funèbre prononcée
paf Mgr Dupanloup. Québec, 1865. 118 p. in-'î. Portrait.

1932. LAMOTHE (H. de). Cinq mois chez les français d'Amé-
rique-Voyage au Canada el.à la Rivière-Rouge du nord. Paris,
1879. IV-373 p..in-8. Cartes et figures.

1933. LANCASTER (Joseph). Procédés / de la / Chambre d'As
semblée / dans la première session du huitième Parle / ment Pro-
vitrcial du / Bas-Canada ./ sur l'état et. les progrès de l'Education
résultant de l'Acte de la 41f Geo. 1I1. Claapître dix- j sept, qui
pourvoit à l'établissement d'Ecoles 1 Gratuites et à l'avancement
des Sciences en / cette Province. / Aussi un extrait / du / Système
amélioré d'éducation, / par Joseph Lancaster. / Québec: Imprimé à
la Nouvelle Imprimerie, no. 21, / rxe Buade, / 1815. 132 p. petit in-
8. Tpxte anglais en regard.

Ce Joseph Lancaster, demeurait à Québec en 1833. Il fut amené quelques
années auparavant devant nos cours de justice, pour diffamation, et fut cpn-
damné â $zoo de dommaage. La a arterly ewZew de181i e.t le "Satirist ude
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1813 donnent des renseignements peu édifiants sur son compte% Il est surtout
bien connu par ses ouvrages sur l'éducation.

1934. LANCASTER (oseph). An account of a remarkable

establishment of education at Paris, etc. To which are prefixed

queries to Dr Bell on his daims to the inventions of the British

System of Education. London,. 18o9.' XIX-22 p. in-8.

1935. LAND Surveyors. An act to repeal certain acts therein

mentioned, and to rnake better provision respecting the admission

of land surveyors and the survey of iands in this province. Quebec,

1855. 61 p. in-8.

1936. LANDERS (Anthony). Remarks- on the impolicy and in-

justice of laying a duty or timber imported from British Americâ,

or, taking off the Baltic Duty, in a letter to Joseph Marriatt, Esq.,

M. P. London, r821. 34 P. rn-8.
Cette étude est datée de ,At Sea, Barks of Newfoundfarrd, Dec.., 182o.

1937. LANIYMANN. Adventures and recotlections of Colonel

Landmann, late of the Corps of Royal Engineers. Lond:n, 1852.
Vol. 1, vI-328 p. Vol. z, IX-347 p. 2 vols., petit in-8.

L'auteur était ' Québec en 1798. Il donne des détails très intéressants sur
Québec et Montréal et leurs principaux habitants. Ouvrage peu connu, et qui

mérite d'être lu-; car en y apprend beaucoup de choses qui.ne serencontrent
pas aillears.

1938. LANDRY (A. C. P. R.). Traité populaire d'agricufture,

théorique et pratique. Mon-tréal, 1878. 319 p. in-.

1939. LANDRY (Ph.). Cette enquête. Lettres à M, E. Pacaud.

Québec, 1883. 75 p. in-î6,

1940. LANDRY (Ph.). Les six raisons du Dr Verge contre le

Cercle Catholique de Québec, réfutées. Québec, 1884. 58 p. in-16.

1941. LANE (Edwardj. The fugitives or, a trip to Canada.

An interesting tale, chiefly founded on facts, interspersed with

observations on the manners, customs, &e., of the colonists and

indians. London:, 18jo. VII-496 p. iri-8,

1942. LANGELIER (F.). Lettres sur les affaires maunicipares

de la cité de Québec. Québec, 1868. 38 p. in-8.

1943. LANGELIER (Frs.). Speech on the budget, 22nd July,

1879. Quebec, 1879. 29 p. in-8.

I
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1944. LANGELIER (F.). Le Pacifique. Conférence au Club de
Réforme, à Québec, le 4 février 1881.îQuébec, 1881. 41 p. in-8.

1945. LANGELIER (J. C.). La nécessité et la possibilité d'un
chemin de fer de Québec au Lac St-Jean. Québec, 1873. IV-30 p.
in-8.

1946. LANGELIER (J. C.). Etude sur les territoires du Nord-

Ouest du Canada. Montréal, 1874. 69 p. in-8.

1947. LANGELIER (J. C.). Esquisse sur laGaspésie. Lévis,

.1884. 104 p. in-8.

1948. LANGELIER- (J. C,). Traité d'agriculture àl'usage des

écoles et des praticiens. Québec, 1890- 316 p. in-8 et 3 p.n.c. pour

la Table.

1949. LANGEVIN (L'Abbé Jean). Notes sur les archives de

Notre-Dame de Beauport. îère livraison. Québec, 186o. 138-
xxxvi p. 2ème livraison. Qué&c, 1863, 259-XXXIII p. In-12.

1950. LANGEVIN (Révd. Jean). Answers te the programmes

on teaching and agriculture, for elementary school, model school,

and academy diplomas. Quebec, 1864. 50 p- in-&

1951. LANGEVIN (L'Abbé Jean). Cours de pédagogie, ou

principes d'éducation. Québec, 1865. XV-409 p. in-8.

1952. LANGEVIN (Mgr J.ean). Cours de pédagogie ou prin-

cipes d'éducation. Deuxième édition revue et augmentée. Rimouski,

Imp. de la i Voix du Golfe ', 1869. 267-xv p. in-8.

1953. LANGEVIN (Mgr Jean). L'histoire du Canada en

tableaux. Québec, .1869. 10 p. in-8.

1954. LANGEVIN (Hector L.). Essai couronné. Le Canada,
ses institutions, ressources, produits, manufactures, etc. Québec,

x855. 166 p. in-8.

1955. LANGEVIN (Hon. H. L.). eReport on British Columbia.

Ottawa, 1872. 246 p. in-S.

1956. LANMAN (Charles). Adventures of an angler in Canada,

Nova Scotia and the United States. London, 1848. XII-322 p. in-S.

Portrait et figures.

270
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1957. LANTERNE (La). Petite revue de 16 p., publiée à
Montréal, dont le premier numéro parut en sept., 1868 et qui se
termine avec le no. 27 du 18 mars 1869. 447 p. in-8.

Son rédacteur était Arthur Buies. Collection complète,

1958. LANTHIER (J. P.). Canal des Cèdres. Etude. S. 1. n. d.

(vers 1873), ni titre. 64 p. in-8.

1959. LAPERRIÈRE (Aug.). Decisions of the speakers of the

Legislative Assembly and Rouse of Commons of Canada, from

1841 to June 1872. Ottawa, ·1872. 21.2 p. in-8.

1960. LAPERRIÈRE (Aug.). Les guêpes canadiennes. Ottaùa.

Vol. 1, 1881. 401 p. Vol. 2, 1883. 350 p. 2 vols. in-8.
Recueil et réimpression de publications canadiennes devenues rares;

comprenant : La pléiade rouge, par Gaspard Lemage (Chauveau et Taché).
Les chroniques Québecquoises, par Blaise.-Les silhouettes littéraires, par
Placide Lepine (Casgrain et Marmette).-Portraits et pastels littéraires, par
Jean Piquefort (Le juge Routhier).-Profils et grimaces, par Laurent (Hubert
Iarue).--Polémique entre l'Hon. A. B. Routhier, L. H. Fréchette et l'Hon. L.
A. Dessaulles.-La voix d'un exilé, par Fréchette.--Les histoires de M. Sulte,
par Taché, etc., etc.

Le moins que l'on puisse exiger de celui qui se met en frais de réimprimer
des ouvrages devenus rares, c'est de les reproduire intégralement. Nous re-
grettons que M. Laperrière n'ait pas pu se soustraire aux intrigues de per-
sonnes intéressées qui*lui ont fait omettre certaines pièces.

1961. LAPORTE (Case of Jean-Baptiste), comprising the state-

ment of the facts connected with his claim upon govèrnment to a

certain beach lot situate at l'Anse des Mères, in the vicinity of

Quebec, and held in the gift of-the Crown. Quebec, 1847. 24 p.
in-8.

1962. LA POTHERIE (M. de Bacqueville de). Histoire de

l'Amérique Septentrionale. Divisée en quatreTomes. Tome premier.

Contenant le Voyage du Fort de Nelson, dans la Baye d'Hµdson,

à l'extrémité de l'Amérique. Le premier établissement des Fran-

çois dans ce vaste païs, la prise du dit Fort de Nelson, la Descrip-

tion du Fleuve de Saint Laurent, le gouvernement de Québec, des

trois Rivières & de Montréal, depuis 1534 jusqu'à 1701.. .A Paris,

Quay de Conti, au Pavillon du College des Quatre-Nations, aux A r-

mes de Mazarin. 1753. Avec Approbation & Privilege du Roy. 4
vols. in-12. Figures et cartes.

Chaque volume de cet ouvrage a un titre différent qui le distingue. Nous
avons donné plus haut le titre du premier volume.

m
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Cette histoire, écrite sous forme de lettres, fut de fait publiée en 1722. Notre

édition est bien celle-là même; mais on lui a mis de nouveaux titres.
iiIl y a peu de pays en Amérique sur les commencements çlesquels l'on ait

tant écrit que sur ceux du Canada, et encore moins qui soient, après tout, si

pauvres en histoires, car on ne doit pas prendre pour telles, plusieurs ouvrages
.qui en portent le nom, et qui ne sont autre chose que des mémoires ou des nar-
rations de voyageurs, comme, par exemple, l'Histoire de l'Amérique Septen-
trionale par la Potberie i. Garneau.

19)3. LARAMÉE, M. D. (J. A.). Lecture sur l'alcoolisme.

Montréal, s. d. (1878). 66-p. ir-i2.

1964. LAREAU (Edmond). Histoire de la littérature canadienne.

Montréal, 1874. VIII-496 p. in-8.

Ce volume abeaucoup de valeur, et dnote chez l'auteur, des connaïssances
varié-es, puisées dans des lectures faites. d'une manière intelligente.

1955. LAREAU (Ed.). Mélanges historiques et littéraires.

Montréal, 1877. 351 p. in-8.

196. LAREAU (Edmond). Histoire du droit canadien, depuis

les origines de la colonie jusqu'à nos jours. Vol. i. Dominatidn

française. Montréal, 1888. x-518 p. Vol. 2. Domination anglaise.

Dito, 1889. 544 p. 2 vols. ir-8.-

1967. LAROCHE-HÉRON (C. de>. Les servantes de Dieu en

Canada. Essai sur l'histoire des communautés religieuses de femmes

de la Province. Montréal, 1855. viiî-i58 p., irr-8.
Laroche-Héron est le pseudonyme d'Henry de Courcy, écrivain français,

qui a étudié particulièrement l'histoire de l'Eglise catholique en Amérique.
L'auteur dit avoir puisé les statistiques, les dates et les données officielles ,de
cet ouvrage, dans les notes du Cômmandeur Viger.

1968. LAROQUE (Dr G.). Manuel d'horticulture pratique et

d'arboriculture fruitière. L' vs, 188o. 168 p. in-8.

1969. LA RUE (F. A. H.). Thèse pour le doctorat en médecine,

présentée et soutenue le 15 juin 1859. Du suicide. Québec, 1859.

128 p. in-8.

1970. LA RUE (Hubert). Les corporations religieuses catho-

liques de·Québec. Québec, 1870. 24 p. in-8.

1971. LA RUE (Hubert). Etude sur les industries de Québec.

Québec, 1870. 47 p. in-12.

1972., LA RUE (Hubert). Petit manuel d'agriculture à l'usage

des écoles. Québec, 1872. 55 p. in-12.

272



1973. LA RUE (Hubert). Histoire populaire du Canada, ou en-

tretiens de Madame Genest à ses petits enfants.' Québec, 1875. VIII-

216 p., petit in-8.

1974. .LA RUE (Hubert). Petit· manuel d'agriculture, d'horticul-
ture et d'arboriculture. Québec, 1878. 1o8 p. in-12.,.

197. LA RUE 4Hubert). Voyage sentimental sur la rue St-jean.

Dépa-t en 186o, retour en i88o. Causeries et fantaisies aux 21.
Québec, 1879. 168 p. in-i2.

1976. LA RUE (Hubert). Mélanges historiques, littéraires et

d'économie politique. Vol. i. Québec, 1870. 298 p. Vol. 2. dito,

1881. 272 p. 2 vols. in-8.

1977.. LAS-CASAS (Dgm. B. de). Relation des voyages et des

découvertes que les espagnols ont faits pans les Indes Occidentales

-Avec la relation curieuse des voyages du Sieur de Montauban,
Capitaine des Flibustiers, en Guinée l'an 1695. A Amsterdam :

Chez J. Louis de Lorme, Libraire -sur le Rockin, à l'enseig-ne de.la

Liberté, 1698. Frontispice gravé par R. Picard. In-12.
La rèlation du voyage du Sieur de Montauban a un titre à part. Avec notre

volume.se trouve aussi relié: ' L'art de.voyager utilement. Suivans la Cope
de Paris. Amsterdam, de Lorme. 1698,,. 51 p.

1978. LA solide / dévotion / à la / très-sainte / famille / de Jé-
sus, Marie & Joseph. | Québec: Imprimé à la Nouvelle Imprime-

rie, Rue Buade. / 18o9. / Avec Approbation et Permission. 6o p.
in-16.

1979. LATERRIÈRE. Mémoires de Pierre de Sales-Laterrière
et de ses traverses. Edition intime. Québec, De l'Imprimerie de

làLEvénement ', 1873. 271 p., petit in-8.
Volume peu cgmmun, annoté par Alfred Garneau et imprimé à une centaine

d'exemplaires seulement. L'auteur donne tant de détails sur sa vie intime et
celle des siens, que-sa famille a &ru 'ne devoir laisser ciirculer ce volume, c ue
dans un cercle très restreint de préférés. Je ne prétends pas pour cela, être
l'un de ceux-là ; car mon exemplaire m'est tombé entre les mains d'une manière
tout à fait fortuite.

Il se trouve dans ces mémoires, de grands détails sur l'époque du gouverne-
ment de Haldimand, qui s'était donné le luxe de mettre l'auteur en prison. La-
terrière se trouve là en compagnie de Mesplet, Jotard, son associé, Charles
Hay et autres personnages politiques sur lesquels il donne des renseigrements
peu connus.

Pendant que Laterrière étudiait la médecine à Boston, en 1789, il publia à
5oo exemplaires, un travail intitulé: Dissertation on puerperal fever

18-

m
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1980. LAURE, S. J. (R. P. Pierre). Mission du Saguenay.

Relation inédite du R. P. Pierre Laure, S. J., de 1720 à 1730.
Précédée dequelques notes biographiques sur ce missionnaire.

Montréal, 1889. 72 p. in-8.
Cette relation a été annotée et publiée par le Père A. E. Jones, jésuite,

archiviste du Collège Ste-Marie, de Montréal.

1981. LAURENT (Joseph) New familiar Abenakis and English

dialogues. The first ever published on the grammatical system by
Jos. Laurent, Abenakis Chief. Quebec: Printed by LégerBrousseau,

9, Buade Street, 1884. 230 p. in-16.
Second titre : - New familiar Abenakis and English dialogues-The first

Vocabulary ever published in the Abenakis language, comprising: The Abe-
n kis alphabet, The Key to the Pronunciation and many grammatical explana-
tions, also synoptical illustrations showing the numerous modifications of the
Abenakis verb, &c. To which is added The Etymology of Indian Names of
c crtain lozalities, rivers, lakes, &c., &c.-Original edition by Jos. Laurent,
Abenakis, Chief of the Indian Village of St. Francis, P. Q. (Sozap Lolb Kizi-

ft)g:) 1884"I.

1982. LAURIER (Hon. W.). Discours sur le libéralisme poli-

tique. Québéc, 1877. 32 p. in-8.
M. Laurier est le chef du parti libéral au Parlement d'Ottawa. Il jouit d'une

grande réputation comme orateur dans les deux langues française et anglaise,
et est considéré par tous comme le type du gentilhomme.

1983. LAURIER (M.) devant l'histoire. Les erreurs de son

discours et les véritables principes du parti conservateur. Québec,

1877. 32 p. in-8.
Ecrit par L. G. Desjardins.

1984. LAURIN (Jos.). Traité d'arithmétique, contenant une
claire et familière explication de ses principes et suivi d'un traité

d'algèbre. Par Jos. Laurin, ex-ecclésiastique'de Québec, maintenant

étudiant en Droit. Québec, 1836. 206 p. in-8.

1985. LAURIN (Joseph). Traité sur la tenue des livres, en

partie simple et en partie double, rédigé, pour la clase merctntile.
Québec : Imprimé par N. Aubin, rue St-Pierre, no. 33, 1137. 48 p.
in-I2.

1986. LAVAL. Esquisse de la vie et des travau:: apastoliques
de sa Grandeur Mgr Fr. Xavier de Laval-Montmorency, premier
évêque de QuéMec ; suivie de l'éloge funèbre du prélat. Québec,

1845. 145 p. in-8. Portrait.
L'Abbé Bois est l'auteur de ce volume.
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1987. LAVAL. 1674-1874. Deuxième centenaire. Notice biogra-
phique sur François de Laval de Montmorency, rer évêque de
Québec, suivie de quarante-une lettres et de notes historiques sur
le chapitre de lacathédrale. Montréal, 1874. xv p. in-8. Por-
trait.

Errit parl'Abbé Edmond Langevin. Ouvrage peu mgéré; mais riche en docu-
ments.

880iAS 5,?1rf LAlX ~ ~ -. I ~VIÈRE LX L'Abbiue. N DiL d'JJIJ i ieu ILC

(9ô )i.te. aotre-i ame ce Reccuvrance
de Québec. S. . n. d., td litre particulir. i p. in-12.

Petit travail intéressant sur leeà
6

mmencements de Québec; l'auteur y fi.it

preuve d'érudition.

1989. LAVERDIÈRE et Casgrain (Les Abbés). Découverte du
tombeau de Champlain. Québec, 1866. 19 p, in-8. Figures.

199o. LAVIGNE (Azarie). Copie de toute ccrrrespondarce de
Lavigne avec le gouvernement, au sujet de la confection de pupitres
pour l'Assemblée Législative. Québec, 1887. io p. in-8.

1991. LAVOIE (Dr J. P.). Manuel des maladies des femmes,
etc., par Lombe Atthil. Paris, 1882. vii-352 p. in-8. Figures.

Traduction d'un ouirage de médecine anglais. Le Dr Lavoie est professeur
.à l'Université Lavai de Québec.

1992. LE BEAU (C.). Aventures du Sr, C. Le Beau, Avecat, en
Parlement, ou voyage curieux et nouveau, parmi les sauvages de

l'Amérique Septentrionale. Dans lequel on trouvera une Descrir-
tion du Canada, avec une Relation très particulière des anciennes

Coutumes, Mours & Façons de vivre des Barbares qui l'habitent

& de la manière dont ils se comportent aujourd'hui. A Amsterdai, 

chez Herman ytwerf, MDCCXXXVIH. Vol. 1, 18 p.n.c. pour
Dédicace, Préface et Table ; o 371. de tekie Vol 2 .e

texte et 6 p.n.c. pour la Table. 2 vols. in-12. Carte et figures,
Cet ouvrage que l'on donne quelquefois corrme écrit dans un style romane: -

que, n'en renferme pas moins des détails curieux et précis sur Québec, aimn i
que sur les mœurs et usages des Iroquois, des Hurons, des Algonouins, des
Abénaquis; le tout recueilli sur les lieux, par l'auteur lui-même.

Il y a une traduction allemande de cet ouvrage, qui est peu connue des bibi -
philes ; son titre se lit comme suit: , Merckwurdige und neue Reise zu denI
wilden des nordlichen Theils von Arrerica. Eine beschreibung von Canada, i c.
Erfurt 1752"N. 2 vols., petit in-8. Figures.

[993. LE BER (Jeanne). La recluse canadienne. Abrég -'de sa
vie. Rimouski, 188o. 53 p. in-16.
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1994. LEBLANC. Lettre d'Ov. Leblanc, Ecr., M.P.P., àl'Hon.
Jean Chab•ot, Commissaire e chef des Travaux Publics. Montréal,

1854. 18 p. in-8.

1995. LEBLANC de Marconnay. Valentihe ou la Nina Cana-

dienne. Comédie en un acte, pa H. Leblanc de Marconnay,

Ecuier. Montréal: De l'imprime 'e ' a Ami du peuple, 1836.

52 p. in-8.

1996. LEBLOND de Brumath (A.). Histoire populaire de Mont-

réal, depuis son origine jusqu'à nos jours. Montréal, 1890. XII-

454 p. in-8.

1997. LEBRUN (Isidore). Tableau statistique et politique des

deux Canadas. Paris, 1833. r38 p. in-8.
rC'est un excellent résumé, qui donne une idée exacte de l'état de not-e

pays à,cette époque. Suivant Bibaud, ce furent l'Hon. Jugé A. N. Morin et L.
Gosselin, qni fournirent la plupart des données à l'auteur.

1999. LEBRUN (Henri). Abrégé de tous les voyages au pôle
nord (1380-1836). Tours, 1843. 31 p. petit in-8. Figures.

1999. LECLERC (L'Abbé N. A.). Catéchisme d'agriculture, ou

la science agricole mise à la portée des enfants. Québec, 1869. 89

p. in-12.

2000. LECLERC (Frédéric). Le Texas et sa révolution, etc.

Paris, 1840. 104 p. in-8. Carte.

2001. LE CLERCQ (Le Père Chrestien). Nouvelle relation de

la Gaspésie, qui contient Les Mours et la Religion des Sauvages

Gaspsiens, Porte-Croix, adorateurs du Soleil, & d'autres Peuples
de l'Amérique Septentrionale, dite le Canada. Dédiée à Madame la

Princesse d'Epinoy, etc... .A Paris, chez Amable Auroy, rue Saint

Jacques,, à l'Image S. Jérôme, attenant la Fontaine S. Severin.-

M.DC.XCI. Avec privilege du Roy. Epitre, Privilege du Rýi et

Table des chapitres: 30 p.n.c. Texte: 572 p. In-12. Relié avec des

marges artificielles, qui lui donnent -l'apparence d'un format in-4.
Edition originale peu commune d'un volume intéressant pour l'histoire et les

mœurs des habitants du pays qu'il concerne.

2002. LE CLERCQ (Christian). First establishment of the faith

in New France, by father Christian Le Clercq, recollect missionary.

Now first translated with notes, by John Gilmary Shea. New York,

a'g



1881. 2 vols., grand in-8, ornés de portraits, cartes, vues et fac-

similés bien exécutés.
L'édition originale de cet ouvrage se rencontre rarement et se vend un prix

exorbitant.
Dan. Coxe, dans son ouvrage intitulé: A Description of the English Pro-

vince of Carolina, etc., 1741 m, dit que l'édition originale fut publiée à linstiga-
tion du roi de France; mais qu'y ayant découvert plus tard, certains passages
favorisant inadvertantly les prétentions anglaises, il fut retiré du conmerce, et
que cet ouvrage qui au début pouvait coûter une livre ne peut maintenant (1741)
s'acheter pour trente. Une autre version tend à dire que les Jésuites y étant
en certains endroits maltraités, en auraient fait détruire un grand nombre
d'exe4nplaires.

C'est donc une bonne fortune d'avoir au moins une traduction de cet ou-
vrage, faite par une personne bien qualifiée, comme l'était le regretté John
Gilmary Shea, qui y a ajouté un grand nonbre de notes savantes.

2003. LECLÈR E (George). Règlements du conseil d'agriculture,

des écoles d'agriculture, et des sociétés d'agriculture et d'horticul-

ture actuellement en force. Votes et délibérations du Conseil, etc.

Québec, 1888. 54-271 p. in-8.

2004. L'ÉCU f de / six francs. 1 A Paris; f & Réimprimé à

Montréal, Chez Fleury Mesplet, Imprimeur / & Libraire. J 1784.

35 p. in-i6. Voir le fac-similé p. 278.

2005. LECUYER (E.). Un épisode de la 'vie d'un faux dévôt.

Esquisse de mœurs. S. L. n. d., ni titre particulier. .42 p. in-8.
Nous croyons que cette brochure a été extraite de la -Ruche littéraire,

publiée à Montréal, par EInile Chevalier.

2006. LEDIEU (Léon). Entre nous. Causeies du samedi.

Québec, 1889. 272 p. in-S.

2007. LEE (Thomas). Letter f of / Thomas Lee, Not. Pub. / to /

the Earl Dalhousie, / governor in chief of Lower Canada, &c.,

&c., &c., / relating te his late j dismission from the nilitia of the

Province. f Quebect: Printed by Neilsoi and Cowan, 3, Mountain

streel. / 1827. 14 p. petit in-8.
Cette petite brochure qui a son importance historique,.est rare.

2008. LEE (William).. New pocket edition of that most us'eful

and popular work entitled Brandy and salt, being an effectual

remedy for most tof the diseases which affect humanity. Qnebec,

1842. 27 p. in-l-2.

2009. LEFAIVRE (M. A.). Conférences sur le Canada français,

etc. Ver.sailles, 1874. 60p. n-8.

ce
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DRE

SIX FRANCS&

A P.A 1 ÈS-

&Re#bprzé -ia*MOZ.R E JRLp

chez FLEUTRY *MEiSPLET Ixnpdimeur

&r Libraire,

î 784&

zai c. LEFAIVRE (A.). Conférence suria rttérature canadiennre.
S. t. (Paris), 1877- 61i P. in-8.

Monsieur Lefaivre a été consul français- à QUébec, pendànt plusieurs années.

z-oir. LEFEBVRE (I3r Renéý. Pbris1 en Amérique.- Pans, 1-&3-
45QOP- in-Iz.

2or2. LÉGARÉ (josephi). Catalogue of the Quebec gaffery of
pairrting-s, engravings, etc.: the property of Jos.Légaré. Qwebec,
1852. j6 p. in-8.

201 3. LE GAVFRE. Arrest de la Cour de: Parlement, pôvr
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l'exéctition dv testament de fev Monsieur Le Gavsre, vivant Cor-

seiller du Roy, Maistre en sa Chambre des Comptes à Paris;

Prestre. A Paris, ches Antoine Vitré, imprimevr ordinaire dv Roy,

de la Reyne Régente, mère de Sa Majesté &' dv Clergé de France.

MDCXLVI. Avec permission. 13 p. in-4.
Ce Monsieur Le Gaufre fut l'un de ceux qui portèrent beaucoup d'intérêt à

l'établissement de Villemarie, par les Sulpiciens, et je crois qu'il n'est pas beat -
coup connu que ce personnage légua vers 1645, par testament, la somme de
30,ooo livres pour fonder un évêche en Canada, et de plus io,ooo francs pour
l'établissement de la foi en l'Isle de Montréal.

Sa mère et quelques autres membres de la famille du défunt, contestent la
validité de ce testament, et prétendent que des sommes aussi considérables ne
doivent pas être envoyées dans des pays étrangers. D'ailleurs, disent-ils, la
fondation d'un évêché au Canada n'est pas nécessaire, vu qu'il ne s'en fera
jamais d'établissement.

Le testateur veut que la somme allouée de 1o,ooo francs soit mise entre les
mains de ceux qui en auront le soin de la part de Dieu.

La famille du défunt allègue que ceux qu'il entend par là mentionner (MM.
de la Compagnie de Montréal) font partie d'une compagnie qui n'est point
approuvée de la cour, et partant est incapable de legs.

Pour ce qui est de la somme de 30,000 livres pour l'évêché du Canada, les
parents prétendent qu'il n'y a point eu de donation parfaite, ni d'acceptation;
celui entre les mains de qui elle a été déposée (quelqu'un du nom de Fornes)
n'a pas le pouvoir d'accepter ; c'est un particulier qui se dit procureur d'une
compagnie non autorisée.

Ceux qui réclamaient le don de 1.,ooo francs étaient Jacques Royer, sieur
de la Dauversière (et non Jérôme Royer comme l'appelle Faillon) et monsieur

le baron Gaston de Ranty, tous deux les promoteurs et fondateurs de la Corr--
pagnie de Montréal, dont on avait jeté les bases à Paris quelques années aup-
ravant, en 1641.

Ces deux derniers agissaient pendant le procès tant pour eux que pour les
associés pour la conversion des infidèles en la Nouvelle-France, et.ils sont les
apoelants de deux sentences rendues les 27 avril et 9 juin de l'année 1646. Il est
enfin décidé le 8 avril de l'année suivante que la moitié des 30,0o livres pour
l'évêché du Canada, Ira à l'Hôtel-Dieu de Paris, et l'autre moitié aux héritiers.
Les ro,ooo francs pour l'établissement de la foi en l'Isle de Montréal ont aussi
changé de destination.

Les 3o,ooo livres de l'évêché du Canada avaient été déposées entre les mains
d'un nommé Fornes qui semble être l'agent de ceux qui croyaient qu'un évêché
devait être fondé au Canada, et chargé par eux de voir à l'exécution du tes'a-
ment quant à ce qui avait rapport à notre pays.

Faillon qui donne beaucoup de détails sur les commencements de Montréal,
ne dit rien de cela. Voilà pourquoi j'ai cru devoir attirer l'attention sur ce
monsieur Le Gaufre, qui est un bienfaiteur du Canada français en général, et
de Montréal en particulier. Il est vrai que ses intentions n'ont pas été exécu-
tées, mais il n'en mérite pas moins notre sincère gratitude.

2014. LEGENDRE (Napoléon). Albani (Emma Lajeunesse).

Québec, 1874. 72 p. in-16. Portrait.

2015. LEGENDRE (Napoléon). Echos de Québec. Québec,

1877. 2 vols. in-12.
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2016. LEGENDRE (Napoléon). Les races indigènes de l'Amé-
rique devant l'histoire. Etude parue dans la i Revue du monde
latin là, de septenrbre, 1884.

2017. LEGENDRE (Napoléon). La province de Québec. Etude
parue dans la i Revue du monde latin"i, du 25 mars, 1884.

2018. LEdENDRE (Napoléon). Nos écoles. Québec, 1890. 95
p. in-12.

2019. LEGENDRE (Napoléon). La langue française au Canada.
Québec, 1890. 177 p. in-12.

2020. LEGENDgE (Napoléon). Les races indigènes de l'Amé-
rique. Ex. des Trans. de la Société Royale.

2021. LEGGE (Charles). Rapport de l'exploration de la Baie
Georgienne. Montréal, 1874. 38 p. in-8.

2022. LEGOFF (Rév. Père Laurent). Histoire de l'ancien testa-
ment racontée aux montagnais. Montréal,-1889 . 214 p. in-8.

Le titre, les en-têtes des chapitres et la tabl9 des matières sont en français,le reste dans la langue des sauvages Montagnais.

2023. LE / graduel /,romain / à l'usagedu" / Diocèse de Québec. /
A Québec : / Chez John Neilson, Imprimeur-Liraire,;/no.y

3, rue la
Montagne, r8oo. 431-ccxIV p. petit in-8.

La préface indique que c'est le premier livre noté en plain-chant, qui ait étéimprimé au Canada. L'on y annonce que le Vespéral et le Processionnal serontimprimés bientôt ; en effet le Processionnalfut imprimé en 18o et le Vespéral, en1802.

2024. LEMAGE (Gaspard). La pléïade rouge. Suivi de l'apo-
théose des martyrs de Gaspard Lemage, par Lesage. Montréal:
Des presses de la 11Minerve i, 1854. 16 p. in-8.

On attribue généralement la paternité de cette brochure, très bien écrite, àMM. Chauveau et J. C. Taché. G. Lemage n'est qu'un pseudonyme.

2025. LEMAY (L. P.). Essais poétiques. Québec, 1865. xI-310
p. in-12, carré.

C'est dans ce volume que parut pour la première fois la traduction d'Évan-
g/hine de Longfellow.

2026. LEMAY (L. P.). Essais poétiques. Québec, 1865. XI-320
p. in-8.

2027. LEMAY (L. P.). Evan;éline. Traduction du poème aca-
dien de Longfellow. Québec, 1;70. 192 p. petit in-8.

-i



2028. LEMAY (L. P.). Les vengeances. Poème canadien.

Québec, 1875. 323 p. in-8.

2029. LEMAY (L. P.). Les.vengeances. Drame en six -actes.

Québec, 1876. 44 p. in-8.

2030. LEMAY (P.). Le pèlerin de Sainte-Anne. Québec, 1877.
2 vols. de 312 et 341 p. in-12.

2031. LEMAY (L. P.). Picounoc le maudit. Québec, 1878. 2
vols. in-i2.

2032. LFMAY (L. P'. Une gerbe. Poésies. Québec,, 1879. 232

p. in-12.

2033- LEMAY (L. P.). Fables canadiennes. Québec, 1882. 351

p. in--I2.

2034. LEMAY (Georges). Petites fantaisies littéraires. Québec,

1884. 211 p. in-8.

2035. LEMIEUX. Mr. Lemieux's forma pauperis bill. S. 1. n. d.

(vers 1880). 4 p. grand in-folio.

2036. LEMOINE (L'Abbé George). Tableau historique du Ca-

nada, particulier aux élèves des Ursulines. Québec, 1876. 16 p. in-8.
L'Abbé Lemoine est le frère de J. M. Lemoine. Il prêta son concours à la

publication- Les Ursulines de Québeci, autant que ses fonctions de chapelain
de cette institution le lui permettaient.

2037. LEMOINE (J. M.). Ornithologie du Canada. Quelques

groupes d'après la nomenclature du Smithsonian inst-ituïon de

Washington. Première partie. Québec, 186o. 3-95 p. Seconde partie.

Québec, 1861. Pagination continuée jusqu'à 398. 1 vol., petit in-8.

2038. LEMOINE (J. M.). Maple leaves. Vol. i. A budget of

legendary, historical, critical, and sporting intelligence. Quebec,

Hunter, Rose & Co., 1863. VII-1o4 p.-Vol. 2. dito 1864. 224 p,-
Vol. 3. Canadian history and Quebec scenery. Dito 1865. Iv-137

p.-Vol. 4. Canadian history, literature, sport. Quebec, Augustin

Côté, 1873. VI-288 p. 4 vols. in-8.

2039. LEMOINE (J. M.). Les pêcheries du Canada. Québec,

1863. 146 p. petit in--8,

2040. LEMOINE (J. M.). Tableau synoptique de l'ornitholcgie

du Canada. Qu¢bec, 1864. e4 p. in-8,
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2041. LEMOINE (J. M.). La mémoire de Montcalm vengée, ou

le massacre au Fort George.. Documents historiques recueillis par

J. M. Lemoine, Ecr. Québec, 1864. 91 p. in-16.

2042. LEMOINE (J. M.). Album Canadien, histoire, archéolo-

gie, ornithologie. Québec, 1870. 1 19 p. in-8. Figures.
Contient des photographies de quelques villas des environs de Québec, etc.

2043. LEMOINE (J. M.). The sword of Brigadier general

Montgomery, etc. Quebec, 1870. 36 p. in-12.

2044. LEMOINE (J. M.). Notes on the Lower St. Lawrence.

Trifles from my portfolio. 50 copies only printed. S. 1. n. d. (vers

1872). 42 p. in-8.

2045. LEMOINE (J. M.). L'album du touriste. Archéologie,

histoire, littérature, sport, etc. Seconde édition. Québec, 1872.

VI-385 p. in-8.

2046. LEMOINE (J. M.). Chateau Bigot. History and romance.

Quebec, 1874. 21 p. in-12..

2047,. LEMOINE (J. M.). Les rues de Québec. Mntréal, 1875.
22 p. in-8.

2048. LEMOINE (J. M.). Histoire des fortifications et des rues

de Québec. Québec, 1875. 51 p. in-8.

2049. LEMOINE (J. M.). Quebec past and present. A history

of Quebec, 16o8-1876. Quebec, 1876. XV-466 p. in-8. Figures.

2050. LEMOINE (J. M.). The tourist note-book. Quebec, 1876.
63 p. in-16. Figures.

205 1. LEMOINE (J. M.). The chronicles of the St. Lawrence.

Montreal, 1878. 380 p. in-8. Carte.
Ce volume donna lieu à une critique acerbe de la part de M. Tardivel, sous

le titre de m Borrowed and stolen feathers ».

2052. LEMOINE (J. M.). Catalogue of birds, medals, woods,

&c., in the museum of the il Literary and Historical Society of

Quebec i. Montreat, 1878. 23 p. in-8.

2053. LEMOINE (J. M.). Queen's birth-day, 188o. Quebec, its

gates and environs. Something about thé streets, lanes and early

listory of the ancient capital. Quebec, 188o. 94 . in-8. Figutes<
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2054. LEMOINE (J. M.). Origin of the festival of Saint-Jean-

Baptiste. Quebec, its gates and environs, with illustrations, &c.-
Something about the streets, fanes and early history of the ancient

capital. que5ec, î88o. 947 p. mn-S. Fligures.t

2055. LEMOINE(. M.). PIcturesque Quebec: a sequel to

'Quebec past and present. Mfontreizl, 882. XIV-535 p. in-8. Figures.

2056 ION J.M> u fd ffowers. Familiar notes

thereon, etc. Quebec, 1885. 34 P. in-16..

2057- LEMOINE (J. M.). Monographies et esquisses. Québ5ec.,
Le Xouvdiite il. T/iéopkrle Levareur, édiiei4r. S. d- 478 P. in-8.

20-58. LEMOINE (J. M.Y>. Chasse et péche, att Canada. Quùébecqý

N. S. Hfardy, éditeur, Y887. i2-3oo p. im-S. Figures.

4,o59. LEMOINE (J. M.). Historical notes en Qsîebee arnd its

environs. QuObec-, 1887. 6o p. ïn-i2. Figures.

zo6a. LEMOINE (J. M.J. Les hUroùies de ta Nourvelle-Fran-ce.

Lorwell, Mess-, 1&89. 2z p. mn-S.

Traduit de 1 angfais par M. Raoul Renault.

zo6i. LEMOINE (J- M.) The explorations çrfjonatha.n Oldbuck

ire eastemn latitudes. Quet&eç, r889.. 265 p. in-8.

2o6z. LEMOINt (J. M.). Le -chateau Bigot. Editiou. intime

publiée en YS8go, à 50 ex. 8 p. in-r6. Figures.

2063. LEMOINE(J M.). The sword ofBgrigadier-General Mont-
gomery. Second editiors. ÇQre&-c- - ar7y TeIegrapk àýpnAwf, 891i.

35 p. in-i(6.

,2o64- LEMOINE (J. M.). The Quebee Garrison Club, St. Louiis

Street, and its storied past Queber-, 1895. 19 p. in-i6.
Considéré à juste titre comme INhàstorien de Québec, M. Lemoeine est peut-

&tre cerui qui par ses nombreux écrits en tangue anglaise a le plus contribué 1

2065.. LEMOINE J M.). Recueil factice de quatre études

extraites des Transactions de la Société Royale. r882-5889. 1
i' Nos quatre Historiens modernes: Bibaud, Garneau, Ferl'and

Faillon. a' Les aborigènes d'Ami.rique. Leurs rites mortuaires.

1I
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3° Le général Sir Frederick Haldimand, à Québec, 1778-1784.
4' Parallèle historique entre le Comte de la Galissonnière (1747-9)
et le Comte de Dufferin (1872-78).

2066. LEMOULT (N.) et L. Potel. Nouveau cours complet de

grammaire française, rédigé et publié d'après les décisions les plus

récentes des principaux grammairiens.de France et de l'Académie

de Paris.,Dédié à la jeunesse canadienne. Se vend à l'institution

de MM. N. Lemoult et L. Potel. Montréal: Imprimerie de Ludger

Duvernay, 1830- 159 p. in-12.

. 2067. LENNIE (William). The principles of English grammar,

etc. Toronto: R. Brewster, stationer, 1845. .178 p. in-16.

2068. LENNIE (Wm.). The principles of English grammar, etc.

'Mntreal, 186o. 18o p. in-16.

2069. LE f petit f catéchisme / du Diocèse de Québec. / Nou-

velle édition, / approuvée et autorisée.. / Québec: / De la Nouvelle-

Imprimerie, / No. 21, rue-Buade. | 1815. 6.6 p. in-16.

2070. LE / petit manuel / du / chrétien, f ou instructions sur ce

qu'il faut croire et / faire pour se sauver, f tirées du / manuel du

chrétien, f à l'usage des fidèles. f Québec: / Imprimé à la Nùu-

velle-Imprinerie, / 1814. r19 p. in-12.

2071. L'ÉPINE (Charles). Une poignée de vérités à propos des

dernières fêtes. Montréal, 1872. 23 p. -n8.

Critique de la brochure intitulée: "aNoces d'or de Mgr l'évêque de Montréalu.

)( 2072. LÉPINE. Dépêches concernant la commutation de la

sentence de Lépine et l'amnistie relative aux trou5les du Nord-

Ouest. Ottawa, 1875. 40 p. in-8.

2073. LE / processional / romain, f à l'usage / du diocèse de

Québec. / A Québec : / Ches John Neilson, Imprimeur-Libraire; /

Mo. 3, rue la Montagne, 18O. IV-377 p. in-8.

L'un des premiers volumes avec airs notés, imprimés au Canada. La typo-
graphie en est remarquable pour l'époque où il fut imprimé.

2074. LEPROHON (Mrs.). Antoinette de Mirecourt; or, secret

marrying and secret sorrowing. A canadian tale. Montreal, x864,
VI-369 P. i0-13,



LIVRES, JOURNAUX, ETC. 28

2075. LEPROHON (Mrs.). Armand Durand ; or, a promise

fulfilled. Montreal, 1868. 77 p. in-8.

2076. LEPROHON (Madame). Armand Durand; ou la promesse

accomplie., Roman canadien. Traduit de l'anglais par J. A. Génand.

Montréal, 1869. 315 p. in-16.

2077. LEPROHON (L'Abbé), Archiprêtre, directeur du Sémi-

naire de Nicolet, etc. Québec, 1870. 1o8-1ir p. in-8. Portrait.

Biographie reliée avec celle de l'Abbé Raimbault; toutes deux écrites par
l'Abbé Bois.

2078. LEPROHON. Notice sur M. Jos. O. Leprohon, Archi-

prêtre, directeur du collège de Nicolet, etc., etc. Québec, 1870
1o8 p. in-8. Portrait.

2079. LEQUIEN (E. A.). Grammaire élémentaire, à la portée

de toutes les personnes qui n'ont aucune notion des principes de la

langue française (Huitième édition). Québec, 1838. XI-294 p. in-8.

208o LE ROUGE. Recueil des Fortifications, Forts et Ports de

Mer de France, lavé au pinceau. A Paris,. Par Le Rouge, Ingénieur,

Géographe, Rue des Augustins. S. d. In-8.

Ce volume, qui ne contient de texte qrue la table des plans, se compose de 89
planches représentant les fortifications de 135 endroits différents. It s'y trouve
desplans de Québec, Villemarie, Louisbourg et de la Nouvelle-Orléans.

2081. LEtOUIX (Jos.). Le médaillier du Canada.--The cana-

dian coin cabinet. Mon.trea, s. d. (1888). 308 p. grand in-8. Nom-

breux fac-similés.

Le prix de souscription de ce volume étnit de $5.o; c'était l'ouvrage le

plus considérable qu'on eat encore publié sur les monnaies canadiennes.

2082. LEROY (P.). Commentarii de bello Helvetio. Nouvelle

méthode pour apprendre le latin en peu de temps. Lyon, 1874. 58
p. in-16.

2083. LEROY (P.). Etude du latin. Thème, règles et vie d'Agé-
silas. Nouvelle méthode pourapprendre le latin en peu de temps.

Québec, 1874. 85 p. in-16.

2084. LEROY (P.). Réforme de l'enseignement. Nouvelle mé-

thode pour apprendre les langues en peu de temps. Québec, 1875.
IV-127 p. in-iS.
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2085. LEROY (P.). Ensemble du système. Québec, 1877. V-19
p. in-16.

Explique comment il enten&Wmer l'art d'enseigner.

2086. LEROY (P.). Gage de la victoire. Lumen in colo. S. .

.1878. v-3 ip. in-16.

2087. LEROY (P.). Lumen in colo. Le mot de l'énigme. Ex-

plication de la prophétie de St-Malachie. Québec, .1881. 32 p. in-

12.

2088. LEROY (Pierre). Lumenin cœlo. Le futur pape. Laissez

passer la justice de Dieu. Nantes: Imprimerie Belanger & 'Cie, 8

rue Royale, 1885. (Imprimerie Demers, Québec). 40 p, in-i6.

2089. LEROY (P.)..'Lumen in cœlo. La fin du monde. Nous

sommes aux derniers jours-lu monde. Nantes, Imprimerie Bélanger

& Cie., 8, rue Royale, 8. (Québec, L. J. Demers & frère), 1885.

v-360 P.'in-12.

Dcrnier écrit au Canada d'un homme bien singulier, dont la tête n'était peut-
être pas saine, mais qui, comme écrivain, possédait certainement des talents
incontestables. Il essaya surtout de réformer l'enseignement dans notre pays.

2090. LEROY (Pierre). En avant. (Titre de la couverture).

Œedipe. Ou est l'étoile? (Titre de la première page). S. 1. n, d., ni

nom d'auteur. 24 p. in-16.

Cette brochure est un recueil de lettres écrites en France, à ladresse du
Dr Watters de Québec, de l'Abbé Constantin et de M. Glatigny, pendaia
lannée 1886.

2091. LE SAGE., Les aventures de Monsieur Robert Chevalier

dit de Beauchêne, capitaine de flibustiers dans la Nouvelle-France'

Rédigées par M. Le Sage. .4 Paris, chez Etienne Ganeau, rue

Saint-Jacques, près la ruë du Plâtre, aux Armes de Dombes. M.DCC.-
XXXII. Tome1, 7f.n.c. et39op. Tome 2,3 f.n.c. et 363 p. 2 vols.

in-12. 6 figures dessinées par Bonnard et gravées par Scotin.

Cette édition, généralement considérée comme la première, n'est pourtant
que la deuxième, car il y en a une de 1730, publiée à Maestricht par Jean Edme
Dufour, 2 vols. in-12. figures non signées. Il y eut encore les éditions suivantes,
que nous connaissons: Amsterdam, aux dépens de la Compagnie, 1733. 2 tomes
en nn vol. in-1 2--Maestricht, Dufour & Roux, 1780. 2 vols. in-12- Maestricht,
1783. 2 vols. in-12. Cet ouvrage fut aussi intercalé dans une édition des ouvres
(dont il forme le quatrième volume) de Le Sage, publiées à Amsterdam, en

1783, ainsi que dans une autre publiée à Paris, en 1828. On en a aussi fait une
traduction anglaise, publiée à Londres, en 1745, sous le titre suivant: "aAdven-
tures of Robert Chevalier, called De Beauchêne, captain of a privateer in New
France M. 2 vols., petit in-8.
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Ces aventures, écrites par le célèbre auteur de "Gil Blas Ž-et du "Diable
boiteux ,, sur des mémoires qu'il assure lui avoir été fournies par la veuve de
Beauchêne, doivent figurer dans une bibliothèque canadienne, quoique par
leur rédaction, elles puissent paraître imaginaires. Le flibustier n'est pas un
mythe, il naquit près de Montréal, vécut au Canada, y mena une vie de diable,
fit une fortune considérable, qu'il alla dépenser en France en même temps que
le reste de vie qu'il n'avait pu gaspiller ici. Il mourut, dit-on, à Tours, en

1731.
Dans le premier chapitre du tome second, Beauchêne donne des renseighe-

'ments curieux sur les stratagèmes auxquels on aurait eu recours pourfaire les
mariages au Canada, vers la fin du dix-septième siècle.

' 2092. LESCARBOT (Marc). -Histoire de la Nouvelle-France,

contenant les navigations faites par les Français ès Indes Occiden-

tales et Nouvelle-France souz l'avoeu et authorité de noz Roys

Très-Chrétiens, et les diverses fortunes d'iceux en l'exécution de

ces choses, depuis cent ans jusques à hui, etc'. A Paris: ChezJean

Milot, M.DC.XZ. -4 vols. petit in-8, formant en tout 851 pages.

Carte.
Réimpression figurée, faite par Tross de Paris, en 1866.

2093. LESCARBOT (Marc). Les Muses de la Nouvelle-France.

A Paris : Ches Jean Millot, M.DC'.XII. 83 p. petit in-8.
Réimpression figurée publiée par Tross, en 1S66. Relié avec le troisième

volume de l'Histoire de Lescarbot.
Lescarbot est aussi l'auteur d'une lettre publ ée par Gabriel Marcel (voir ce

nom) et d'une plaquette intitulée: "Le Franc Gaulois av Roy, sur la France,
Paris, 1618 ", écrite en forme de lettre, adressée à Louis XIII, le félicitant sur
la mort du Maréchal d'Ancre et le priant de se servir de son influence pour
l'annexion de Terreneuve.

2094. LESPÉRANCE (Jchn). The Bastonnais: Tale of the

American invasion of Canada, in 1775-76. Toronto, 1877. 359 p. in-8.

2095. LE SUEUR (Philip). Tables showing the interest at 6, 7

and 8 per cent on any sum from i to îo,ooo dollars, etc. Quebec,

1857. 455 p. in-12.

2096. LE SUEUR (Philip). Tables of sterling exchange, reduced

to dollars and cents, etc. Quebec, 1863. 1oS p. in-12.

2097. LE SUEUR (Peter). Menmorials of the Quebec conference.

Quebec, 1863. 129 p. petit in-8.

2098. LE TA (Pè~rre Sixte). Hiîstoire cnronologique de la N'ou-
velle France ou Canada, depuis sa découverte (mil cinq cents

quatre) juques en l'an mil six cents trente deux. Publiée pour la

première fois d'après le manuscrit original de 1689 et accompagnée
'-
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de Notes et d'Un appendice tout composé de documents originaux

et inédits, par Eug. Réveillaud. Paris, 1888. Ix-265 p. in-8.

2099. LETELLIER. Correspondence respecting the case of Mr.

Letellier. Presented to both Houses of Parliament by command of

Her Majesty, August 14, 1879. London, 1879. 131 p. in-folio.
Correspondance officielle entre le gouvernement du Canada et celui de la

Grande-Bretagne, relative au coup d'état.

21oo. LETTER (A) to a Friend -in the Country, on the late ex-

pedition to Canada; with an account of former enterprizes, a de-

fense of that Design, and the share the late M.. .had in it. Lon-

don, Printedfor A. Baldwin, 1712. 22 p. in-8.
Considérations sur rexpédition de Sir Hovenden Walker, au Canada, l'annéé

précédente. Dans la North A m2rican Review (Vol. 3, p. 150), l'on y dit que
cette brochure fut écrite par Dummer, pour justifier les puritains de la Nouvelle
Angleterre, de la censure portée contre eux à cause du peu de succès de cette
entreprise qu'ils avaient organisée.

2101. LETTER (A.). to an Honourable Brigadier General, Com-

mander in Chief of his Majesty's Forces in Canada. London, 1760.

3 1 p. in-8.
Cette brochure à l'adresse de Lord George Townshend. qui remplaça Wolfe

à Québec, le 13 sept. 1759, fut réimprimée par N. W. Simons du British Museum,
en 1841, qui l'attribua alors à Juius. Ciarles Lee, officier dans l'armée
anglaise, lors de son apparition, fut aussi désigné comme son auteur. Le
Comte d'Albemarle se vit provoqué en duel par Townshend, pour avoir, disait-
on, donné contenance à cette publication.

2102. LETTER (A) addressed to two great men, on the Prospect

of Peace; and on the Terms necessary' to be insisted upon, in the

negociation. London, MDCCLX. 55 p. in-8.
Attribuée par quelques-uns au Dr Douglas, devenu plus tard évêque de Sa-

lisbury, et par d'autres à Willi&m Pulteney, Marquis de Bath. On y trouve

beaucoup de choses regardant l'Amérique et surtout le Canada. Les two
great men sont Pitt et-je duc de Newcastle.

2103. LETTERS from-the curates of the respective Parishes of

Lower Canada, referred to in the Fifth Report of the Special Com-

mittee on the Waste Lands of the Crown ; printed agreeable to the

following Order of the House of Assembly, &c. House of Assembly,

15 th February, 1823. 122 p. in-8.

O. n'en a imprimé que.cent-exemplaires.

2104. LETTERS. from Nova Scotia and New Brunswick, illus-

trative of their moral, religious, and physical circumstances, during

the years 1826, 1827 and 1828. Edinburgh, 1829. VI-152 p. in-8.

I
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française, pour les bwrs des cours de justice. T rés intéressant pu itie
de la langue française au Canada.

2108. LETTRE / à / M. Chaboillez, / curé de Longueuil, / rela-
tivement / à ses / questions / sur le / gouvernement ecclésiastique

du / district de Montréal. / Montréal: / Ches fames Lane, rue St-

Pauil, / 1823. 40 P. in-8.
Signé à la fin : P. H. Bedard, que Bibaud dit n'être qu'un prête-nom.

2109. LETTRE / de / Monsieur / Laval, / ci-devant ministre / à
Conde-sur-Noireau../ à sesnciens rn-rpionnar / i

sur l'édition de Paris, 1823. | A Saint-Philip e, / chez Joseph Hébert,
Imprimeur, / 1824. 52 p. in-12.

Ce petit volume a été imprimé sous les auspices de M. Pigeon, curé de St-
Philippe, qui avait réussi quelque temps auparavant, à établir une imprimerie
dans sa paroisse. En 1826, il fonda le Journal de St-Philippe, qui se soutint

pendant quelques mois. On lui doit plusieurs autres publications : livres de
prières, les Drames de Berquin à l'usage des maisons d'éducation, une ré-

.ponse A.Deshons Montbrun, -aventurier français qui, pressé de se marier en
Canada, et ne pouvant obtenir de dispense de bans de M. Roux, se fit marier

par un ministre protestant. Ami des arts et de l'éducation, M. Pigeon est morten 1838.
2110. LETTRE sur le futur concile œcuminique adressée par

59
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Ce petit volume lein de renseignements sur les provinces maritimes, fut

récrit par le Révd. m Hunter. La préface est signée des lettres : W. H.

2105. LETTERS from the Eastern townships of Lower Canada.

S. 1. n. d. 19 p. in-8.
Publiées par la a"British American Land Company" vers 1837, pour encou-

rager l'émigration au Canada.

2106. LETTRE / de / M. L'Evêque de Léon / aux / ecclésiasti-
ques français-f Réfugiés en Angleterre. / A Québec: / De l'Impri-

merieedejen Neilson, / no. 3 Ruê -la Montagne. / M.DCC.XCIII.

18 p. in-12.

Lettre publiée ici, afin de faire connaître aux canadiens-français les égards
qu'avait l'Angleterre pourle clergé de France réfugié chez elle depuis la Ré-
volution. Lévque de Léon est entiché de l'Angleterre où il s'était réfugié et où
il devint l'ami d'Edmund Burke, qui le combla.de faveurs.

Voir le fac-similé p. 290.

2107. LETTRE / à / l'Honorsable / Edward Bowen, écuyer, / un
des juges de la Cour du Banc du Roi de Sa Ma / jesté pour le Dis-
trict de Québec. / Par un étudiant en droit. / Montréal: / Imprime

par James Lane,,/ 1825. 16 p. in-8.
-Ecrite par l'Honorable Augustin Norbert Morin, l'une de nos belles figures

politiques, alors qu'il n'était encore qu'étudiant. Il réclame l'usage de la langueiran~aise, pour îes ures ues cours uu Jusuce.- irsneesatpu ,qtoe
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Fac-similé du no. 2106.
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Mgr l'évêque d'Orléans au clergé de son diccèse. Québec, i68.

6o p. in-8.

2111. LETTRE ouverte aux auteurs anonymes des "Ruines

cléricales ". Montréal, s. d. (vers 1893). (Signé) Un catholique.
29 P. in-12.

2112. LETTRES d'une papiste, datées de Brooklyn, pendant

l'année 1873. S. 1. ni nom d'imprimeur; mais très probablement

imprimée au Franc-Parleur de Montréal. Les lettres sont signées
SKate Lewisson ". 46 p. in-8.

2113. LETTRES d'un fermier de Pensylvanie, aux habitants de
l'Amérique Septentrionale, traduites de l'anglais. A Amsterdcm,
aux dépens de la Compagnie, 1769. xxvII-258 p. petit in-8.

Ces lettres furent d'abord écrites en anglais, par M. Dickin'son de Philadel-
phie et eurent, dit-on, trente éditions en Amérique, dans les premiers six mois
qui suivirent leur publication. Cette traduction en fut faite par Barbeu du
Bourg.

2114. LETTRES d'un citoyen .des Etats-Unis à un de ses amis

d'Europe. Paris, 1828. 155 p. in-12.

2115. LETTRES à un député par Mgr l'évêque de Birtha.

Montréal, 1874. 11-v-v-75 p. in-8.

2116. LE/ Vesperal / romain, /à l'usage /du diocèse deQuébec.

A Québec : / Chez John Neilson, Imprimeur-Libraire; / no. J, rue

la Montagne, 1802. vI-614 p. in-8.

C'est le deuxième livre de chant d'église noté, qui ait été publié au Canada.
Le premier fut le -Graduel , imprimé en i8oo.

21 . LÉVESQUE (Louis). Extrait de /Tordonnance provin-

ciale / de la 27e Geo. III, Chap. 2e, et des Statuts / Provinciaux

des 43e Geo. III, Chap. îer, / et 52e Geo. III, Chap. 1er. / Pcur

le logement des troupes / et le transport des effets appartenant au /

gouvernement ; / et pour mieux règler la Milice de cette Provir.ce, /

divisé en quatre chapitres. / Par Louis Lévesque, Ecuyer, Avc-

cat. / Publié par autorité. / Québec; / Imprimé par P. E. Desbarats,

Imprimeur des Lois de la très Excellente Majesté du Roi, j 181 2.

Texte anglais en regard. 96 p. in-8.

2118. LÉVIS. (Annuaire du Collège de). Seconde série. No. i.

(1883-84). Lévis, 1884. 52 p. No. 2. (1884-85). Lévis, 1885. 43 p.
2 vols. in-8.
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2119. LEVIZAC (M. de). A theoretical and practical grammar
of the french tongue. First canadian edition, revised and amended.
Kingston : Desbarats & Cary. Quebec.; Cary & Co., 1843- Xi-

434 p. in-8.

2120. LEWIS (Rev. G.): Impressions of America and the Ame-
rican churches. Edinburg-k, 1845. IV-432 p. in-8.

2121. LEWIS (Israel). Crisis in North America. Slavery, war,
balance of power, and Oregon. Montreal, 1846. 15 p. in-12.

2122. LHOMOND. De / viris illustribus / urbis Romæ, / a
Romulo ad Augustum; / ad usum / sexte scholæe: / Auctore C.
F. Lhomond, in Universitate Parisiensi Professore Emerito. / Juxta
septimam editionem Parisiensem. / Quebeci: / ApudJoannem Neil-
son, / 18o9. 162 p. in-16.

2123. LHOMOND. Elemens / de la / grammaire latine, / à
l'usage des collèges. / Par M. Lhomond, / Professeur émérite en
l'Université de Paris. / Nouvelle édition. / A Québec: / Chesj.
Neilson, imprimeur, rue la Montagne, / no. 3. / 1813. 227 p. petit
in-8.

2124. LHOMOND. Elémens / de la f grammaire française, /
Par M. Lhomond, / Professeur émérite en l'Université de Paris.
Troisième édition de Québec. J A Québec: | Chez J. Neilson, Zm-
primeur-Libraire, / Rue la Montagne, no. 3,! 1819. 1o6 p. petit
in-8.

2125. LHOMOND (C. F.). Epitome historie sacræ, ad usum
tyronum linguæ latinæe; auctore C. F. Lhomond, in Universitate
Parisiensi Professore emerito, cui accessit dictionariu'm latino-galli-
cum. Village-Debartzch, Ex typographiaJ. P. Boucher-Belleville.
1836. 173 p. in-16.

2126. LIGHTHALL (W. D.). An account of the battle ofda-
teauguay, etc. Montre4l, 1889.- 32 p. in-8. Portrait et carte.

2127. LILLIE (A). Canada: physical, economic and social.
Toronto, 1855. 264 p. in-8. Cartes.

Cet essai avait été écrit pour le concours de l'exposition de Paris et fut mis
de côté par les juges: le manuscrit étant illisible. Il a ensuite été impnmé aux
frais de l'auteur.
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2128. 'LILLYWHIE (F'red.). The english cricketers' trip to

Canada and the United States.~London, 186o. 79 p. in-8. Carte et

vingt-quatre figures curieuses.

2129. L'I'MITATION / de /Jésus-Christ. / Traducticn rouvéelle,

avec une Pratique et une Prière à la fin de / chaque chapitre; / Par
le R. P. De Gonnelieu, de la Compagnie de / Jésus. / Nouvelle
édition, / augmentée de l'Ordinaire de la Messe, de l'Abrégé ce
la Méthode de l'Oraison mentale, des Litanies.pour /la bonne Mort,
&c. | Québec: 1 Imprimé à la Nouve/le-Imltrimerie, rue Buade,

1813. XXI-543 p. in-16.
Première édition canadienne de ce livre ascétique si hautement estiré par

tous, et que l'on attribue généralement à l'Abbé Jean Gerson, qui vivait au
XIIIème siècle.

2130. LINDSEY (Charles). The clergy reserves ; their history

and present position, showing the systematic attempts that have

been made to establish in connection with the state, a dominant
Church in Canada. With a full account of the rectories, also an
appendix containing Dr. Rolph's speech on the clergy reserves,
delivered in 1836. Toron/o, 1851. 59-xv p. in-8.

2131. LINDSEY (Charles). Prohibitory liquor laws: their prac-
tical operation in the United States, etc. Montreal, 1855. 35 p. in-8.

2132. LINDSEY (Charles). The life and times of Wm. Lycn
Mackenzie, with an account of the canadian rebellion of 1837, and
the subsequent frontier disturbances, chiefly from unpublished

documents. Toronto, C. W., 1862. Vol. 1. 401 p. Vol. 2. 400 p.
2 vols. in-8. Portraits et figures.

L'auteur est le gendre de Mackenzie.

2133. LINDSEY (Charles). Romne in Canada. The ultramcn-
tanism struggle for supremacy over the civil authority. Toronto,
1877. 398 p. in-8.

Ecrit surtout à l'occasion du départ des zouaves pontificaux canadiens pour
aller défendre le pape contre Victor-Emmanuel.

2134. LIPPENS (B.). Pierre Leroy. Son système, sa Marotte,
ses luttes Homériques et ses Travaux Herculéens. Québec, 1874.
1 5p. in-8.

2135. LISTE chronologique des évêques et des prêtres, tant
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sýculiers que réguliers, employés au service de l'église du Canada,

depuis l'établissement de ce pays, et aussi la liste des évêques des

autres possessions 'Britanniques de l'Amérique du Nord. Revue au

Secrétariat de l'Evêché de Québec. A Québec: Cary &' Cie., 1834.
52 p. in -8.

Notre exemplaire est unique, en ce sens qu'il a été continué A la plume/jus-
qu'à 18;:; avec notes et corrections à la marge. Quoique ce travail, fait/par le
Grand Vicaire Noiseux, ait la réputation. de contenir un bon nombre d'inexac-
titudes, il n'en est pas moins d'une grande utilité dans une bibliothèque cana-
dienne.

2136. LISTON (James K.). Niagara falls: A poem, in three

cantos. Toronto, 1843. 100 p. in-12.

2137. LITTÉRATEUR (Le) Canadien. Recueil de poésies et de

littérature canadienne. Québec, L. P. Normand. Vol. i, no. 1. (28

juin 186o), jusqu'au no. 25 du vol. 2. (6 juillet 1861). 2 vols. in-8.

2138. LIVERNOIS. Nouvelle galerie historique de portraits et

vues photographiques. Québec, 1866. 14 p. in-8.
On trouve une biographie du photographe Livernois, père, dans les œuvres

de l'Abb' Casgrain, édition de 1873-75, en trois volumes.

2139. LIVERNOIS (Victor). L'enseignement au Canada. La

liberté et ses résultats. Article de 24 p.in-8, extrait de l'a sAn-
nuaire de l'économie sociale n. Tours, s. d.

2140. LOCKHART, Esq (Ephraim). Narrative of the oppres-'

sive law proceedings, and other measures, resorted to by the

British Government and numerous private individuals, to over-

power the Earl of Stirling, and his lawfull rights. Written by him-

self. Also a genealogical account of the family of Alexander, Earls

of Sirling, &c. Edin butrgh, 1836. vI-176-77 p. in-4.

2141. L'OFFICE / de la / semaine sainte, / et de / celle de

Pque ; / en latin et en français : / selon / le missel et bréviaire

romain, / au quel on a ajouté, / un exercice pour entendre la messe;!

l'explication des cérémonies / des réflexions ; et les pseaumes de

la / pénitence. / Nouvelle édition. / A Québec: / Imprimé à la

Nouvelle Imprinerie. /.M.DCCCXU. 575 p. petit in-8.

2142. L'OFFICE / de / l'Eglise, / en françois, / contenant les

,offices pour toute l'année, et / plusieurs prières tirées de l'écriture/

sainte, et des SS. pères de l'E / glise ; les hymnes tra j duites
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en vers / françois. / Avec une instruction pour les Fidèles. / Nou-
velle édition, / avec approbation. / A Québec, / ChesJohn Neilson,
Imprimeur-Libraire, / rue la Montagne, no. 3. / 1820. 285 p. in-12.

2143. LOI relative aux secours accordés aux officiers, tant civils
que militaires, Acadiens & Canadiens, & à leurs familles. Donnée
à Paris, le 25février 1791. 19 p. in-4. -

Pension accordée aux habitants de lAcadie et du Canada qui étaient repar-
sés en France, lors de la cession de ces pays aux Anglais. Contient une liste
de 266-personnes auxquelles telle pension sera payée, et un tableau faisant
connaître le- jour de leur naissance, leur résidence et le traitement accordé.

2144. LONG (J.). Voyages chez différentes nations sauvages de
l'Amérique Septentrionale.. . ., avec un état exact des postes situés
sur le fleuve S.s Laurent, le Lac Ontario, etc. Traduits de l'anglais
par J. Billecocci. Paris, Prault, ième année de l'Ere Républicaine.
XXXVI-320 p. in-8. Carte.

Cette traduction ne contient pas les vocabulaires en langues sauvages qui
se trouvent dans tion originale anglaise.

2145. LORANGER (T. J. J.). Mémoire composé de la plaidoie-
rie de T. J. J. Loranger, un des substituts du Procureur-Général,
devant la cour seigneuriale. Montréal, 1855. 94-38 p. in-8.

2146. LORANGER (T. J. J.). Lettre sur l'interprétation de la
constitution fédérale. Première lettre. Québec, 1883. 7-61 p.
Deuxième et troisième lettre. Montréal, 1884. Paginé de 63 à 126.
In-8.

2147. LORETTE. The history of Louise, daughter of a cana-
dian nun, exhibiting the interior of female convents. New York,

1834. 208 p. in-16. Deux figures.
Ecrit par l'auteur de Picture of Quebec, le ministre George Bourne, alors à

l'emploi des sociétés bibliques des Etats-Unis, à une époque ou celles-ci firent
dans notre pays du prosélytisme tant et plus. Le titre de ce volume suffit pour
en faire soupçonner le contenu, et cette fois le titre n'est pas menteur. Ces
fabricants de tracts malsains ont eu quelquefois le mérite d'échafauder leur his-
toire au moins sur quelque chose de vraisemblable ; dans ce cas-ci on ne
trouve pas même cela.

2148. LORGUES (Roselly de). Histoire posthume de Christo-
phe Colomb. Paris, 1885. 111-457 p. in-8.

2149. LORNE (Marquis of). The Canadian North West, etc,
Ottwva, 1882. 22 p. in-8.
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2150. LORRAIN (Léon). Précis de la procédure sommaire
spéciale, dans les causes entre locateurs et locataires, etc. Mont-

réa!, 1884. 6-48 p. in-16.

2151. LOTHIAN (Le Marquis de). La question Américaine.
Pa*s, 1865. XI-398 p, in-8.

2152. LOUISE (H. R. H. The Princess. Quebec. Pictures from
my portfolio. Article illustré paru dans la revue & Good words ··,
d'avril 1882.

2153. LOUP-GAROU (Le). Journal qui court les villes et les

campagnes. Vol. i. no. 6. (Montréal, 26 mars 1892). 4 p. in-4.
Illustré.

2154. LOVELL & Gibson's Canada almanac and astronomical

ephemeris for 1844. Astronomical part by O. Wells, Prov. Sury.

Montreal, s. d. in-16.

2155. LOVELL'S Canadian Dominion directory for 1871 ;
containing names of professional and business men, and otherlinha-

bitants in the cities, towns and villages, etc. Montreal, s. d. Relié

en 4 vols. grand in-8.

2156. LOVELL'S Province of Quebec directory for 1871. Mon-

treal, s. d. 887 p. grand in-8.

2157. LOVELL'S Gazetteer of British North America, contain-

ing the latest and most authentic descriptions of over 7,500 cities,

towns, villages and places, etc. Edited by P. A. Crossby. Montrea,

188r. 533 p. in-12. Carte.

2158. LOWER (The) Canada watchman: Pro Patria. Kingston,

U. C., 1829. (Sur le verso du titre): T. Macfarlane, Printer.

Dédicace'à Lord Dalhousie. Préface signée: T. L. C. W. [The

Lower Canada Watchman]. 491 p. in-16. Cartonnage primitif.
Quoique le nom de l'auteur n'apparaisse nulle part, il est reconnu que ce

volume fut écrit par David Chisholme qui occupa plus tard une charge publique
à Trois-Rivières, qu'il perdit en 1836. De cette date jusqu'à sa mort en 1842,
Chisholm rédigea la Gazette de Montréal.

Ce volume est un résumé des délibérations parlementaires, pendant les an-
nées qui ont précédé leur publication. Comme dans toutes les productions
an elaises de cette éno ue. Panineauv est montré comme un gyrand scélérat.

qui est la cause de tous les maux qui arrivent.
Ceci nous remet en mémoire une anecdote: Un vieillard de Kamouraska
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nous racontait un jour, que pendant l'hiver de 1837-38, alors qu'un grand nom-
bre de militaires anglais furent envoyés au Canada et devaient etre menés
de Halifax à Québec, en-voiture, il eut l'occasion d'en transporter un grand
nombre lui-même, de sa paroisse à la paroisse voisige, où d'autres les repre-
naient. Il se servait de la voiture de son perequi, disait-il, n'aimait pas à
charroyer lui-même des soldats anglais. Ces régiments arrivaient ici peu
préparés aux rigueurs de notre climat, avec des costumes beaucoup trop
légers. D'ailleurs, un voyage de Halitax à Québec, en voiture, dans les plus
grands froids de l'hiver, n'est jamais une promenbde bien agréable. Les soldats
arrivaient donc a Kamouraska, a moitié gelés ; et souvent on ne leur donnait
pas le temps d'entrer chez les habitants pour se chauffer, et, dit notre vieillard,
on leur ordonnait de rembarquer dans nos voitures qui les attendaient, pour
les mener quelques lieues plus haut. C'est pendant ce trajet, que notre horr.me,
peu familier avec la langue de ces soldats, se rappelait leur avoir entendu dire
presque tout le long du chemin : God damn Papineau, God damn Papimnau,
qu'ils accusaient sans doute, eux aussi, d'être la cause de tous les maux qu'ils
enduraient.

2159. LOYAL Orange Jnstitution of British North America.

Constitution and laws. Quebec, 1855. 35 p. in-16.

2160. LUIGI. Réponse au factum intitulé Quelques remar-

ques sur l'Université-Laval là, par la Rédaction du s Franc-Par-

leur '. Montréal, 1862. 6o p. in-8.

2161. LUIGI.- Il y a du libéralisme et du gallicanisme en Ca-

nada. Montréal, 1873.45 p. in-8.

2162. LUIGI. Le Don Quichotte Montréalais sur sa rossinante,
ou M. Dessaulles.et la Grande Guerre Ecclésiastique. Montréal,

1873. 101 p. in-8.

2163. LUIGI. Du modérantisme ou de la fausse modération.

Montréal, 1873. 86 p. iu-8.
Luigi est l'un des pseudonymes dont s'est servi le belliqueux Abbé Alexis

Pelletier, pour signer un grand nombre de ses écrits, qui parurent d'abord
dans le u Franc-Parleur '. L'Abbé Pelletier manie la plume avec une grande
facilité.

2164. LUMBER (The) trade of the Ottawa valley, with a des-

cription of sorhe of the principal manufacturing establishments.

Ottawa, 1872. 53 p. in-8.

2165. LUSIGNAN (Alphonse). Coups d'œil et coups de plume.

Ottawa, 1884. 11-342 p. in-8.

2166. LUSIGNAN (Alphonse). A la presse française du Canada.

Fautes à corriger, une chaque jour. Québec: Darveau,1890. 1,79 p.
in-12.
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2167. LUTIN (Le). Journal publié par B. Sauvageau. S/-Sau-

veur, Québec. No. 1. (7 juin, 1884). In-folio.

2168. LYELL (Sir Charles). A second visit to the United States

of North America. New York, 1849. 2 vols. petit in-8. Figures.

2169. LYMBURNER. Papier lu à la Barre de la Chambre des

Communes par / M. Lymburner, Agent pour les Souscrivants aux

Pé / titions de la Province de Québec, en date du 24 nov. 1784. / 23

mars 1791. S. 1. n. d., ni titre. (A la fn) : A Québec: Chez Samuel

Neilsonî, '. 3 . Rue la Montagne. 31 p. in-8. Voir le fac-similé p. 299.

Ce pamphlet est bien mal traduit. Il renferme une bonne étude des articles
de l'Acte constitutionnel de 1791, et donne quelques aperçus sur la situation du
pays à cette époque. D'une assez grande rareté : le seul autre exemplaire que
nous connaissions se trouvait dans la'bibliothèque Chauveau.

2170. LYNCH (W. H.). Scientific dairy practice, or profitable

dairy agriculture for canadian farmers. Ottawa, 1887. 143 p. in-8.

Figures.

2171. LYONNAIS (Lion Bossue dit). Le grand chansonnier

Plum ! Plum i n Québec, 1876. 16 p. in-12.

ABANE (Le juge A.). Etude historique. Québec, 1881.

144 p. in-16. Portrait.

Ecrit par l'Abbé Bois ; l'auteur y donne çà et là beaucoup de renseignements
sur la politique canadienne à la fin du siècle dernier.

2173. MABLY (L'Abbé de). Remarks concerning the govern-

ment and the laws of the United States of America, in four letters

addressed to Mr. Adams. Dublin, 1785. 280. p. in-8.

2174. MAC (Capt.). Canada ; from the lakes to the gulf, etc.

Montreal, 1881. 222 p. in-8. Figures.

• 2175. MACAULAY (G. H.). Passé, présent et avenir du Canada.

Montréal, 1859. 31 p. in-8.

2176. MACDONALD (Address of the Hon. John A.) to the

electors of the city of Kingston, with extracts from Mr. Macdo-

nald's speeches, delivered on different occasions in the years 186o

and 1861, &c., &c. S. /. n. d. (vers 1861). xîîî-153 p. in-8.
. C'est l'un des rares exemplaires d ce volume. L'auteur a écrit lui-même,

en tête de cet exemplaire qu'il présentait au Dr Marsden de Québec : From
J. A. McDonald, 1o Sept. 1861,,.

Wl

r



Lr.'RES9 JOURNAUX, ETC. 299

P A PI1 E R lu à la Barre de la Chambre des Communes pat -

MRt. LYxiBuRNERzp, Agent pour Its &xrfirivarits aux Pé..
titiorIs de la Province de Q2ébec en date du,24 NO'v. 17-84.

-2 MARJs, 1791.

nr 4"4%-- .M uc. .v.cmaurîaî es adites Requêtes'.ije retournai en Anzleterre, mnuni de nouveaux pouvoirs et de plus ample.9iJniseltons pFour reaunveller mes inflances et obteiir luflicej et pour repré .fente, à la Lég ilatute fBritannique, que pour la tranquilité, la freté et !b<>l.e.s des habtaa de ce paîs, il «toit d'unc nécellité indifpeniabl c d ré -ttimeuînieresnenî e promptement la Confitution de la Province.
Caujorvoit naitre de nouveaux objets et de nouvelles circonflance'stlui confirment et eorrciboreng let fentimsns exprimé et détaillés par les rcp. cet ants dans leurs re,4utes, e ils foant Jlus que jamais eniiercnsent con-v.I 'cees que rgns l'abliffant ngmédiat d'une bonne Cosifttetion pour cepat,toutes les aiTaires de la Province -vont in4&itablc ment tomaber dan.%une conf 'ion qui entrsinera néceffairement après elle la ruine de leur Jorcu'seet-enfin la deftructioa totale de la Province..Il n'eft pas néceffaire d'entetr dans le détail des rallians qui rCM. rs conduità m'adreffcr aue Parlement fur ces'afFaires pendant les deur derniei.es Sdt-ion.,puifque toutes ces circonga<see font encore à la mémoire de tous les Mem..lares de cetir Honorable Chambre.

Ces Pétions ont été diiSffées cèt les objets cn ont éte arretés dans des Affiern-blés3publiîques$ convoquées -1 ce lajetdaa les Villes de Q,ubec et Montréal,et i orusonit éti nomméês e cla par le -peuple pour les faite:; valoiret les foutenir
Dast ces Pétitons, Monfiewr, les Habitants de la Province de Qt>èçf ontexpofé à cette Hotiorable Chambre que leur <tuation cil devenue vraietrentdéplorable par les opérationq du fyffénse du Gouvernement éczabli pour cetteProviince par l'acte de la crsaeozigme au.êc de là e Maje±lc, cvmmunem el-

Fzx.simnild du'.nn.

a

%4j£ JLJJ, zi%-g

Ifuit de Qnêbcc, Agent pour lei So<dcrivante auxRecjnetea de la Province de Qgébec, aQuellemesse
fur la Table de cette Honorable Chambre. J'eu&
l'honneur de paroitre à cette Barre a la lin de la
Sefien de 1788, et d'étalir pour l'u:sftruafion etIinfornaion de Ilonorable Comnité s. déplorablze
fituaton de cette Province ;~-Peu après cette cé.nuoe je revins à Qrâsébec, mais fur les preoinîties
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Quelques petits extraits de ces discours ne manqueront pas d'intéresser
A la page 62, dans un discours prononcé à Hamilton, il dit: à One great cause
of th c pro ;p2rity of the farmer in Upper Canada, is the reciprocity treaty and
tha consequent interchange of agricultural commodities and raw materials.
He has found a market where there was none at all before for him, etc -. A la
page 64, dans un di3cours à Caledonia, il dit : "If there is one measure of late
date, which benefits the country more than another, it is the Reciprocity
Treaty, negatiated, indeed, by the Hinck's governtment, but perfected under
Sir Allan's. You know that whereas wheat used to pay 20 per cents a bushel
to enter the frontiers of the United States, it now goes in free, and every
farmer here is 20 cents a bushel richer for that measure. Instead of being kept
out of the Un'ited States, and being obliged to go to Montreal to sell his
produce, he has now the choice of two markets-he has two strings to his
bow, no collector of custons stands between him and the New England manu-
facturer, or between him and the British consumer.. .. .. «.

2177. MACDONALD (J. A.). Speech delivered before the com-

mittee appointed to examine the charges preferred b'y him against

Mr. Brown. S. L n. d. (Toronto). 25 p. in-8.

2178. MACDONALD (A. C. de Lery). A record of canadian

historical portraits and antiquities exhibited by the Numismatie

and Antiquarian Society of Montreal, Sept. 1892. S. L. n. d. 56 p.
in-8.

2179. MACFIE (Matthew). Vancouver Island and British Co-

lumbia. Their history, resources, and prospects. London, 1865.

XXI-574 p. in-8. Cartes et figures.

2180. MACGREGOR (John). The commercial and financial

legislation of Europe and America, with a pro-forma revision of the

taxation and the customs tariff of the United Kingdom. London,

1841- 320 p. in-8.

2181. MACGEORGE (Rev. R. J.). Tales, sketches and lyrics.

Toronto, 1858. 269 p. in-12.

2182. MACHAR (Agnes Maule) and Thomas G. Marquis.

Storiespf New France, being tales of adventure and heroism from

the early history of Canada. Boston, s. d. (1890). IV-7 p.n.c. et 313

p. in-12. Figures.

2183. MACDONELL (Reminiscences of the late Hon. and

Right Rev. Alexander), first catholic bishop of Upper Canada, etc.

-Toronto, 1888. 55 p. in-8. Portrait et figure.

2184. MACKAY, Esq (Alexander). The crisis in Canada; or,
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the River St. Lawrence through the continent, of North, America,

etc. London, i8oi l, d'Alexander Mackenzie, parue dans l' i Edin-
burgh review ai d'octobre, 1802. 18 p. in-8.

2192. MACKENZIE (Alexander). Speeches during his recent
visit to Scotland with his principal speeches in ·Canada, since the

session of 1875. Toronto, 1876. 219 p. in-8. Portrait.

I
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vindicatioh of Lord Elgin and his cabinet, as to the course pursued

by them in reference to the rebellion losses bill. London, 1849. 67
p. in-8.

Brochure politique d'un grand mérite que Lord Elgin lui-m&me a dû inspirer.

2185. MACKAY (R. W. S.). The Montreal directory for 1842-43.
Montréal, s. d. 272 p. Contient un supplément pour Chambly, La-

prairie et St-Jean. Meme pour 1854. Montréal, s. d. 455 p. 2 vols. in-12.

.2186. MACKAY (R. W. S.). Mackay's .Quebec directory for

1248-49. Quebec, s. d. 252 p.-Vol. 1. Corrected in July, 185o.

Quebec, 1850. 270 p.--Vol. Il. Corrected in July and Aug-ust, 1852.

Quebec, s. d. 303 p. 3 vols. irn-8.

2187. MACKAY (R. W. S.). The Canada directory, brought

down to Nov., 1851. Montrea4 1851. 692 p. in-8.

2188. MACKAY (Robert W. Stuart). The strangers' guide to
the cities of Canada, with a brief geographical and statistical sketch
of the Province. Montreal, 1852. 96 p. in-8. Figures.

L'on retrouve dans ce volum;e presque toutes les gravures qui avaient paru
dans - Hochelaga depicta».

2189. MACKAY (R. S.). The stranger's guide to the cities and
principal towns of Canada. Montreal, 1854. 168p. in-12. Cartes et

figures.

2190. MACKENZIE, Esq (Alexander). Voyages from Mont-
real, on the river St. Lawrence, through the continent of North
America, to the frozen and Pacific Oceans ; in the years 1789 and
1793, with a preliminary account of the rise, progress, and present

state of the fur trade of that country. London, î8o1. V1- 4 12 p.

in-4. Portrait et cartes."

Mackdtzie est, suivant quelques-uns, le premier, suivant d'autres, le second,
qui ait fait la découverte d'un passage par terre pour aller à la mer polaire.

Précieux volume pour l'histoire du Nord-Ouest canadien.

2191,. MACKENZIE. Critique de & Voyages from Montreal, on
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2193. MACKENZIE (Alex.>. The life and speeches of Hon.
George Brown. Toron/o, 1882. vir- 3 8î p. n-8. Portrait.

2194. MACKENZIE (A. S.). The Americ in England. Aber-

deen, 1848. 305 p. petit in-8.

-2195. MACKENZIE (William L.). Sketches of C'nada and tte

United States. London, 1833. xx1v-504 p. in-8.
Ouvrage curieux et rare, traitant d'un grand nombre de sujets qui n'ont

aucune liaison les uns a-vec les autres. La plus grande partie consiste en notes
prises pendant ses voyages dans toutes les-' arties du Canada et des Et its-
Unis.

2195. MACKENZIE (W. L.). the seventh report from the

select comrnittee of the House of Assembly of Upper Canada on
grievances; to who:n were referred Lord Viscount Goderich's

Daspatch to His Exoellency Sir John Colborne, of the 8th Novem-
bar, 1832. To whicly is added, the report from the same commit-
tee, on the petition of William Forsyth, late proprietor of the Nia-

gara Falls Pavilion. Ordered, by the House of Assembly, to be
printed, (2033 copies) 19 th April, 1835. Toron/o: M. Reyno!ds,

Printer to the Hon. tte House of Assembly, MDCCCXXXV. Table
of contents: 8 p.n.c.; Index: 76 p.; Errata:- 2 p.e; Seventh
report; LI p.; Appendix: 372 p.; Report on petition of Wm. For-
syth: vI-26 p.; Sundry bills, etc., paginé de A à Y. In-8.

Fameux rapport dont on parle souvent dans rhistoire du Haut-Canada. De
l'aveu de tous, ce travail habilement présenté est la plus forte charge qui pût
se faire contre l'élément tory tout-puissant de cette époque, qui avait gop-
verné la province depuis longtemps. Ce rapport, écrit d'un ton ferme et mo-
déré fit plus pour ouvrir les yeux de l'Angleterre sur les affaires du Haut-Ca-
nada, que tout ce que l'on avait fait auparavant. On y traite de tous les griefs
en détail; mais la nécessité d'un gouvernement responsable est surtout le
point sur lequel on s'arrête le plus longtemps.

2197. MACKENZIE (Wm. L ). The lives and opinions of Benj.
Franklin Butler, and Jesse Hoyt. Boston, 1845. 152 p. in-8.

2198. MACKENZIE (Wm. L.). The life and times of Martin
Van Buren, etc. Boston, 1846. XII-308 p. in-8.

Dans un catalogue de Edgar A. Werner, Albany, N. Y., publié en 1892 (No.

627), se trouvait un exemplaire de cet ouvrage, relié avec le no. 2194, en un
seul volume, offert au prix de $7.50. • Puis on pouvait lire la note qui suit:

aThe author of this work was Col. Wm. Lyon Mackenzie, prominent irn the
Canadian rebellion of 1837, who fled to the States a fugitive with a price Ônî his
head. In accordance with New York usage he was made'much of and g^ven
a 3lace in the customs. In an unused attic he discovered a trunk left by Jesse
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Hoyt when he went out of office years before. The trunk was full of letters
from prominent politicians-B. F. Butler, John Van Buren, Gov. Marcy, Edwin
Croswell, Jas. Gordon Bennett, Martin Van Buren, Silas Wright and others.
From these letters Mackenzie published selections, which throw much light on
the political methods of the past. That this book ever existed is a fact now
remembered by but few i.

Mackenzie qui ne comptait que sur sa plume pour vivre, pendant son sjour
aux Etats-Unis, o il avait été obligé de fuir, pour avoir pris une part active à
l'insurrection de 1837, publia d'abord la Mackenzie's Gazette, à Rochester, puis
le Newv Yórk Examiner, et enfin collabora à la Tribune de New York, pendant
plusieurs années. Il publia, en outre: ,Trial of Rev. Washington Van Zandt,
for seduction of Sophia Murdock. Rochester, s. d. (1842)". 32 p. in-4. Publia
aussi à Rochester, vers le même temps, son fameux Caroline almanac, où il
attaquait un grand nombre des hommes politiques du Haut-Canada. Il est
aussi l'auteur d'un travail publié à New York, vers 1844, sous le titre de: a"The
sons of the Emerald Isle, or Lives of one thousand Remarkable Irishmen",
qui parut par livraisons, et qui cessa à la sixième, inachevé. Mackenzie fut
le premier maire de Toronto, en 1834.

2199. MACKENZIE (W. L.). Petition de William L. Mackenzie,

agissant comme curateur à la succession de feu Robert Randall,

du comté de Lincoln, M.P.P. S. 1. n. d. (vers 1852). 65 p. in-8.

2200. MACKIE, B. A. (Rev. George). The eclogues of Virgil,

translated into english verse, line for line. Quebec, 1846. 6j p.

petit in-8.

2201. MACKINTOSH (J.). The discovery of America by Chris-

topher Columbus; and the origin of the North American Indians.

Toronto, 1836. 152 p. in-8.

2202. MACKINTOSH (C. H.). Liberal conservative hand-

book. Grits in-office. Profession and practice contrasted. S. 1.

1876. 48 p. in-8.

2203. MACKINTOSH (C. H.). The canadian parliamentary

companion and annual register, 1877. Ottawa, 1877. 463 p.-Same

for 1879. Ottawa, 1879. 2 vols. in-12.

Ces annuaires font suite aux volumes publiés par Morgan sous le même
titre.

2204. MACLEAN (John). Protection and free trade. Montreal,
1867. 79 p. in-8.

22050 MACLEOD (Sergt. Donald). Memoirs of the life and

dlant exploits of the old Highlander, Sergeant Donald Macleod,

who, having returned wounded, with the corpse of General Wolfe,

fronQ Quebec, was admitted an out-pensioner of Chelsea Hospital,
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in 1759; and is now in the CIIId year of his age. London,
MDCCXCI. 98 p. in-8.'

Dans l'exemplaire qui se trouvait dans la collection Barlow, William Thom-
son est donné comme l'auteur de ce'Volume.

2206. MACLEOD (D. R.). On the Literary and Historical So-

ciety of Quebec. S. L. n. d. 17 p. in-8.

2207. MACLURE (William). Observations on the geology of

the United States of America, etc. Philadelphia, Printed for the

author, 1817. 127 p. in-8. Carte et figures.

2208. MACPHERSON (D. L.). Letter on the increasing public

expenditure of Ontario, and a reply to the attacks of George Brown,

with observations on the present state of Dominion affairs. To-

ronto, 1879. 77 p. in-8.

2209. MAcPHERSON (Mrs. Daniel). Old memories; amusing

and historical. A sequel to Reminiscences of old Quebecn.

Montreal: Printed for the author. s. d. (189o). 128 p., petit in-S,

carré.

2210. MAcPHERSON (Mme. Daniel). Mes mémoires. Ce que

j'ai vu et entendu en traversant le long chemin de la vie, depuis

l'année 1835, et qui m'a conduit à la sainte église catholique.

Montréal, s. d. (1891). Imprimé pour l'auteur. 67-47 p., petit in-8.

A ce volume se trouve adjoint: iiEtat des ramonages de la ville et des fau-
bourgs de Quèbec, depuis le i er novembre 1769 jusqu'à octobre 1770. C. H.
MacPherson -. Montréa!, s. d. 47 p.

2211. MAGASIN du Bas-Canada, journal littéraire et scientifique.

O,7ne tulit punctum qui miscuit utile dulci. Tome premier (janv.-

juin). Tome second, (juillet-déc.). M. Bibaud, éditeur et propriétaire.

Montréal: De l'Imprimerie de Ludger Duvernay, 1832. 2 vols. in-8

de 240 p. chacun.

Série complète de cette revue, qui fait suite à la Bibliothèque canadienne et

précèle l'Observateur, toutes trois redigées par Michel Bibaud. Le Magasin
diffère peu de la Bibliothk7 ue, si ce n'est en ce qu'il contient un plus grand
nombre de reproductions européennes.

2212. MAGDELAINE et d'Anticosti (Isles de la). Correspon-

dances, rapports et documents s'y rapportant. Bureau du Secré

taire. Québec, 26février, 1890. 220 p. in-8.

1



sion, which took place between the Rev. Messrs. Maguire and

Gregg, in Dublin, May 1838. Montreal, 1839. 240 p. in-8.

2219. MAILLARD (M. l'Abbé). Grammaire de la langue Mik-

maque, rédigée et mise en ordre par Joseph M. Bellenger, Ptre.

Nouvelle-YVork: Presse Cramoisy de Jean-Marie Shea, 1864. (Second
titre; le premier est en anglais). 1o1 p. in-8. Grandes marges.

Shea's Library of American Linguistics, vol. ix ". Cette langue est celle
des sauvages de l'Acadie, maintenant la Nouvelle-Ecosse. Imprimé, dit-on, à
cent exemplaires.

2220. MAILLOUX (L'Abbé A.). Manuel des parents chrétiens,
etc. Québec, 1851. 328 p. in-8.

2221. MAILLOUX (Rév. Alexis). La croix présentée aux mem-
'7

bres de la societé ee tempérance. Queec, au bureau de l AbeîWe,
822. x5P.cin-A6.I 2222. MAILLOUX (Alexis). La croix présentée aux membres

de la société de tempérance. Québec, 1852. 105 p. in-I6.

2223. MAILLOUX (L'Abbé A.). L'ivrognerie est l'œuvre du
20

lUI
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2213. MAGDALEN Islands. Answers of the residents to the

questions submitted to them by the committee entrusted with the:

inquiry into the nature of the tenure of lands in the said islands.

Quebec, 1874. 83 p. in-8.

2214. MAGNAN (C. J.). L'enseignement primaire. Questions

diverses. Trois-Rivières, 1888. XVI-214 p. in-8.

2215. MAGRATH, Esq. (T. W.). Authentic letters from Upper

Canada ; with an account of canadian field sports. Dublin, 1833.

334 P. in-12. Figures.
Edité par le Rév. T. Radcliff avec de jolies figures dessinées par Samuel

Lover.

2216. MAGUIRE (John Francis). The Irish in America. New

York, 1868. xiv-653 p. in-8.

2217. MAGUIRE (Juge). Réponse à une adresse de l'Assemblée

législative en date du 6 déc. 1854: demandant copies de toutes les

plaintes portées contre M. Maguire, inspecteur et surintendant de

la police de'Québec. S. 1. n. d. (Québec, 1855). 29 p. in-8.

2218. MAGUIRE & Gregg. Authenticated report of the discus-
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démon ; mais la sainte tempérance de la croix est l'œuvre de Dieu.
Québec, 1867. 44o p. petit in-8.

M. Mailloux fut l'un des apôtres qui, à un moment donné, se dévouèrent à
l'œuvre de la tempérance, et par leurs prédications firent tant de bien dans la
provinçp de Québec.

2224. MA'ILLOUX (Rév. A.). Essai sur le luxe et la vanité des
parures. Ste-Anne de la Pocatière, 1867. 134 p. in-8.

2225. MAILLOUX (L'Abbé Alexis). Histoire de l'Ile-aux-Cou-

dres depuis son,établissement jusqu'à nos jours, avec ses traditions,

ses légendes, ses coutumes. Montréal, 1879. 91 p. in-8.

2226. MAI LLOUX(L'Abbé A.). Promenade autour de l'Ile-aux-
Coudres. Ste-Anne, 188o. 130 p. in-8.

2227. MAINE (The) liquor law, with an introduction a.nd an

appendix on its practical working. By a citizen of Maine. Montreal,
1852. 36 p. in-16.

2228. MALARTIC (Comte Maurès de). Journal des Campagnes

au Canada, de 1755 à 1760, publié par son arrière petit-neveu, le

Comte Gabriel de Maurès de Malartic et par Paul Gaffarel. Dýïon,

1890. xxvI-370 p. in-8. Portrait, cartes et deux plans de Québec.
- Au Comte O. de la Rochethulon, hommage et affectueux souvenir.-Cte.

G. de Malartic-.

2229. MALLET (Edmond). Discours sur la situation des cana-

diens aux Etats-Unis. S. 1. n. d. (188o). 15 p. in-8.
Le Major Mallet est l'un des canadiens catholiques les plus en vue aux Etats-

Unis.

2230. MALOUIN (J. A.). Perpetual Almanack compiled by J.
A. Malouin, advocate. Hunter, Rose & Co., printers, Quebec.

Feuille volante in-folio, publiée en 1862.
Monsieur Malouin possédait, lors de sa mort arrivée il y a une quinzaine

d'années, une assez belle collection d'ouvrages canadiens rares qu'il afection-
nait beaucoup. Nous avons tiré de là un bon nombre de nos raretés.

2231. MALSBURGH (W. J. J.). Rapport sur l'embranchement

de chemin de fer projeté de St-Eustache à la jonrction d,- Ste-Th.-

rèse. Montréal, 1878. 36 p. in-8.

2232. MANCE (Vie de mademoiselle), et histoire de l'Hotel-

Dieu de Ville-Marie, en Canada. Paris, 1854. 2 vols. in-8. Figures.
L'Abbé Faillon est l'auteur de cet ouvrage.
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2233. MANDEMENT de Messieurs les Vicaires-généraux de

Monseigneur l'Archevesque de Paris, qui ordonne que le TE DE U M

sera chanté dans toutes les Eglises de ce Diocèse, en actions de

graces des -victoires remportées sur les Anglois en Amérique, près

du Lac Champlain, & dans l'Anse de Saint-Cast, près de Saint-

Malo. {Armes de l'Archevêque de Paris). A Paris: C/es C. F.

Sinon, Imprimeur de la Reine & de Monseigneur l'Archevêque, rue

des Mathurin. M.DCC.L VIII. Avec privilege du Roi. 8 p. in-4.
Ce mandement est signé par Pierre Hernan (Dosquet), ancien Evêque de

Québec, Vicaire général de Paris à cette date. ,Donné à Paris, dars le
Palais Archiépiscopal, le vingt-huit septembre mil sept cent cinquante huit ".

2234. MANDEMENTS, lettres pastorales et circulaires des évê-

ques de Québec, publiés par Mgr H. Têtu et Mgr C. O. Gagnon.

Québec, 1887-1890. 6 vols. in-8. Série de portraits hors texte,

insérés.
Histoire documentaire de l'Eglise du Canada et de sa discipline pendant

deux cents ans. , 7
u La collection, telle qpe nous la publions, est, du moins pour les premiers

volumes, le résultat de recherches que nous avons dO faire dans les principales
archives du pays. L'immense étendue de territoire que comprenait autrefois
le diocèse de Québec, ainsi que les longs et fréquents voyages de nos premiers
évêques, explique jusqu'à un certain point pourquoi l'on ne trouve pas tous ces
documents réunis en un même endroit. Nous espérons toutefois avoir mis la
main sur la presque totalité . <Paroles extraites de la Préface).

2235. MANDEMENTS, lettres pastorales, circulaires et autres

documents publiés dans le diocèse de Montréal, depuis son érection

jusqu'à l'année 1869. Tome premier. Montréal, 1869. XVII-499 p.
in-8.

2236. MANIFESTE adressé au peuple du Canada par le Comité

Constitutionnel de la réforme et du progrès. Adopté à l'assemblée

générale du 3 novembre 1847. Québec: Imprimé par ordre du Co-

mité, chez Fréchette & frère, propriétaires du "Canadien d. S. d.

26 p., petit in-.
R. E. Caron, plus tard juge, puis Lieutenant-Gouverneur, agit comme prési

dent et N. Aubin comme secrétaire de ce comité. Nous remarquons les noms
suivants parmi les autres officiers mentionnés: N. F. Belleau, Ulric Tessier,
J. P. Rhéaume, Dr Robitaille, V. Têtu, E. Chinic, Dr Bardy, D. Ross, C. M.
Defoy.

Parmi les réformes demandées, qui sont en assez grand nombre, il y a: Le
libre échange et la libre navigation du St-Laurent, ainsi que l'amortissement
progressif de la. dette publique.

M. Chauveau fut choisi pour écrire la version française de ce manifeste et la
version anglaise fut faite par M. Ross, alors député de la Beauce et Solliciteur-
Général.
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2237. MANNOCK (J.). Manuel abrégé / de / controverse: / ou /
controverse des pauvres. / Ouvrage traduit de l'Anglais de / J.
M annock, O. S. B. / Québec: / Imprimé à la Nouvelle Imprimerie, /
18o6. 169 p. petit in-8.

Traduit de l'anglais pir l'Abb3 Boucher-Balleville, ancien curé de Laprairie

223. MANNY (E. S.). Culture de la canne à sucre et fabrica-

tion du sirop et du sucre de cannes au Canada. Beauharnois, P. Q.
S. d. 22 p. in-12. Figures.

Nous avons aussi dans notre collection, une seconde édition de la même
brochure, faite au même endroit en 1882 (24 p. in-12).

Manny était un fabricant de sirops et de sucres indigènes et le constructeur
des appareils pour la fabrication du sirop de " Sorgho

2239. MANSON'S approved spelling_ primer, etc. Montreal,

1853. -95 p. in-24.

2240. MANTAWA (La vallée de la). Récit de voyage, par J. R.

Montréal, 1869. 170 p. in-12.

2241. MANUEL des difficultés les plus communes de la langue

française, adapté au jeune âge, et suivi d'un recueil de locutions

vicieuses. Québec: Fréchette, 1841. 184 p. petit in-8.
- Ce petit volume fut écrit par M. l'Abbé Maguire; mais son nom ne figure

pas sur le titre.

2242. MANUEL du chrétien, etc. Québec, Azug. Amiot, 1837.

vIII-422 p. in-16.

2243. MANUEL de l'Immaculée Conception, comprenant un

précis historique sur la définition de l'Immaculée conception, écrit

par Mgr l'Eveque de Montréal, etc. Québec, 1855. 144 p. in-16.

2244. MANUEL du pèlerin de Notre-Dame de Bon Secours, à

Montréal, orné de deux gravures en taille douce. Montréal, Lovell

&' Gibson, 1848. 178 p. in-î6.

Par le Père Martin et Jacques Viger.

2245. MANUFACTURES. Rapport du comité spécial sur les

intérêts manufacturiers du Canada. Ottawa, 1874. 83 p. in-8.

2246. MANUFACTURES (Rapport des inspecteurs des). S. 1.

n. d. (Québec, 1892). 59-II-28-XXII-5 p. in-8.

2247. MARCEL (Gabriel). Une lettre inédite de Lescarbot, pu-
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bliée avec une notice biographique de son auteur. Paris, 1885. 7 p.
in-8.

2248. MARCEL (Gabriel). Cartographie de la Nouvelle-France.

Supplément à l'ouvrage de M. Harisse, publié avec des documents

inédits. Paris, 1885. 41 p. in-8. Relié à la suite de la ia Cartogra-

phie"à de Harisse qu'il complkte.
M. Marcel est un érudit que l'on est presque étonné de trouver aussi bien

renseigné sur l'histoire des commencements de notre pays. Conservateur à la
Bibliothèque Nationale de France, ce monsieur ne manque jamais de nous
faire part des découvertes qu'un travail constant et éclairé le met à même de
faire, dans une mine aussi riche et pour ainsi dire inépuisable.

2249. MARCELICOUR (M.). Le parfait maréchal expert mo-

derne ; manuel complet de l'amateur et du marchand de chevaux,
de l'artiste vétérinaire et du maréchal ferrant. Ste-Anne de la

Pocaliere, 1883. i6o p. in-8.

2250. MARCHAND (F. G.). Erreur n'est pas compte, ou les

inconvénients d'une ressemblance. Vaudeville en deux actes.

Montréal, 1872. 57 p. in-12, avec musique.

2251. MARCHAND (F. G.). Un bonheur en attire un autre.

Comédie en un acte et en vers. Montréal, 1883. 50 p. in-8.

2252. MARCOTTE & Levy. The Quebec & Levis directory,

for 1871-72. Quebec, 1871. 403 p. in-8.

2253. MARCOUX (Jos.). Lettres de feu M. Jos. Marcoux, mis-

sionnaire du Sault, aux chefs iroquois du Lac des Deux-Montagnes.

1848-49. Nene tesakoiatonnihne ne ratikosanensk8e kanesatakeh-

ronon ne tharonhiakanerekenha Kahna8akehronon ron8anikenha.

(Citation en iraquois). Tiohtiake: (Montréal). Tehoristorarakon

John Lovell, 1869. 27 p. in-16.

2254. MARESTIER (M.). Mémoire sur les bateaux à vapeur

des Etats-Unis d'Amérique, etc. Paris: Imprimerie Royale, 1824.
29o p. grand in-4. Aussi un atlas, in-folio, contenant dix-sept

planches doubles.

2255. MARGRY (P.) Familles de la France coloniale. Les Rouer

de Villeray. Paris,.1851. 32 p. in-8.
Exemplaire de M. Margry, avec de nombreuses notes de sa main, écrites

dans les marges.
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2256. MARGRY (Pierre). Relations et mémoires inédits, pour

servir t l'histoire de la France dans les pays d'outre-mer, tirés des
archives du ministère de la marine et des colonies. Paris, 1865.

376 p. in-8.

2257. MARGRY (Pierre). Mémoires et documents pour servir à
l'histoire des origines Françaises des pays d'outre-mer. Décou-
vertes et établissements des Français dans l'Ouest et dans le Sud

de l'Amérique Septentrionale. Paris, Maùonneuve. Vol. r. xxr-618

p. (1879). Vol. 2, 617 p. (1879). Vol. 3, 656 p. (1879). Vol. 4,
Lxxr-653 p. (188). Vol. 5, CLX-697 p. (r887). Vol. 6, XIX-759 p.
(1888). 6 vols., grand in-8. Portraits. cartes, etc.

Ces mémoires et documents, accompagnés comme ils le sont, des savantes
notes de Margry, sont une mine de renseignements pour l'histoire de notre
p'ys et d'une grande partie des Etats-Unis. L'on voit là 'se former progres-
sivement un strand nombre des Etats de l'Union américaine. Margry s'est
surtout attaché à ne publier que les choses qui étaient restées inconnues et qui
pouvaient venir jeter un jour nouveau sur notre histoire.

2258. MARIAGE. Questions sur le mariage. Résumé des con-

férences ecclésiastiques du diocèse de Montréal, dans les années

1857 et 1858. Montréat, s. a. 87-vil p. in-8.

2259. MARMEN (A.). The Hon. Mr. Merritt and the Quebec

board of trade ; or the St. Lawrence. Quebec, 1851. 36 p. in-12.

zz6o. MARMETTE (Joseph). François de Bienville. Scène de

la vie Canadienne au XVIIe siècle. Québec, 1870. 299 p. in-8.

z261. MARMETTE (Joseph). L'Intendant Bigot. Roman cana-

dien. M1fontréal, 1872. 94 p. in-8.

2262. MARMETTE (Joseph). Le Chevalier de Mornac. Chro-

nique de la Nouvelle-France, 1664. MontréS, 1873. oo p. in-8.

2263. MARMETTE (Joseph). Récits et souvenirs. Québec, 1891.

257 p- in-S-
M. Marmette, qui a fait sa marque dans le roman historique, est devenu l'ar-

chiviste du Dominion, conjointement avec M. Brymner.

2264. MARMIER (Xavier). En Amérique et en Europe. Paris,

186o. 447 p. in-12.

2265. MARMIER (X.). Lettres sur l'Amérique. Paris, s. d.

Vol. 1, 455 p. Vol. 2, 463 p. 2 vols., petit in-8.
L'auteur, ami sincère et dévoué du Canada, est mort il y a une couple d'an-

nées.
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2266. MARQUETTE, S. J. (Le Rév. P.), ou notes sur les

découvertes du Mississipi,par un collaborateur du l Franc-Parleur.

Mon/réal, 1873. 42 p. in-8.

2267. MARRYAT (Capt.). A diary in America, with remarks
i tc i tiflt-n ti yp N nr Y re f% 8n- 6z

onl s ns lubLLI .ons.ew oXrff, 1039. 20 3- n0

2268. MARRYAT (Capt.). The settlers in Canada. New York,

1854. 2 vols. in-16. Figures.

2269. MARSAIS (A.). Romances et chansons. Québec, 1854.
8 2 p. in-16.

2270. MARSDEN (W.). Facts and observations connected with
the management of the Marine and Emigrant Hospital, Quebec,
including a report of the trial and acquittal of Thomas Burke, for
the manslaughter of William Lawson, who died from neglect and
improper treatment in the Hospital. Quebec, 1852. 3' p. in-8.

2271. MARSDEN (Dr. W.) de Québec. Phrenological chart
illustrating his affective and intellectual organs, by George Duncan.
Montreal, 1845. i5 p. in-16.

2272. MARSH (Rev. D.). An address delivered in the free chapel
sunday school, Quebec, on the death of its founder, Jeffery Hale,
Esq. Quebec, 1864. 16 p. in-12.

2273. MARSHALL (John G.). Errors reviewed and fallacies ex-
posed, being a protestant's answer to E. Maturin's i Catholic
Claims il. Halifax, N. S., 1859- 71 P. in-8.

2274. MARSILE (M. J.). Epines et fleurs ou passe-temps poé-
tiques. Bourbonnais Grove, Ills. Journal du collège St- Viateur, 1889.

137 p. in-8.

2275. MARTIN (Robert Montgomery). Statistics of the colonies
of the British empire in the West Indies, South America, North
America, Asia, Austral Asia, Africa and Europe, etc. From the
official records of the colonial office. London, 1839. vuir-602-3 04 p-
grand in-8. (Publié à£2.2.). Carte et sceaux des différentes colonies
anglaises, magnifiquement gravés.

'2276. MARTIN (R. M.). The colonial magazine and commer-
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cial-maritime Journal. January-April, 1840. Vol. i. vm-556 p.
in-8.

On trouve dans ce volume un bon nombre d'écrits sur le Canada.

2277. MARTIN (R. M.). The Hudson Bay territories and Van-

couver's Island, with an exposition of the chartered rights, con-

duct, and policy of the Honble Hudson's Bay Corporation. London,

1849. vII-175 p. in-8. Carte et figures.

2278. MAcRTINEAU (M. Flavien): Prêtre de St. Sulpice. Es-

quisse biographique. Montréal, 1889. 93 p. in-8. Portrait.

2279. MASERES (FRANÇOIS). Mémoire à la Défence d'un

Plan d'Acte de Parlement pour l'Etablissement des Loix de la Pro-

vince de Québec, dressé par M. François Masères, avocat Anglois,

cy-devant Procureur-Général de Sa Majesté le Roi de la Grande-

Bretagne en la ditte Province contre les objections de M. François

Joseph Cugnet, Gentilhomme Canadien, Secrétaire du gouverneur

et Conseil de la ditte Province pour la -. angue Françoise. A Lon-

dres: Imprimé ches EdmundAlen, Boit-Court, Fleet Street. MDCC-

LXXIII. 159 p., in-folio.

Ce mémoire fut publié par Maseres, en réponseà une critique que fit Cugnet
de son projet de loi for settling the laws of the Province of Quebec; l'auteur
semble attacher beaucoup d'importance à cette critique.

Le baron Francis Maseres fut Procureur-général à Québec, de 1766 à 1769,
puis pendant longtemps représentant du parti anglais de la Province de
Québec, en Angleterre. Ecrivain politique de talent, il a beaucoup écrit sur le
Canada ; mais ne mettait jamais son nom sur ses publications. Cela expliquera
pourquoi le grançl nombre d'ouvrages que nous avons de lui sont catalogués
par le premier mot de leur titre au lieu de l'être ici. Voir aux mots suivants:
Account - Additional- Canadian -Considerations-Copy-Dmaught---Ocra-
sional-Queries--Questions-Thing.

En outre de ses ouvrages qui traitent du Canada, nous avons encore certains
écrits qui se trouvent reliés avec d'autres productions de Maseres, et que nous
croyons pouvoir lui attribuer, quoique, comme pour toutes ses autres publi-
citions, il n'y soit pas mentionné sur le titre comme auteur. Maseres était
un habile rédacteur de documents parlementaires, projets de lois, etc., et il
fut souvent employé par les ministres d'Etat anglais pour faire ce travail
difficile. Voici la liste de ces écrits étrangers à l'histoire du Canada.

1uA bill fort'he furtherrelief of His Majesty's Protestant-subjects dissenting
from the Church of England i. S. i. m. d. (vers 1773). 5 P. in-folio.

2°0"aA bill (with the amendments) to explain and amend an act,-made in the
thirty-second year of His late Majestys reign, intituled : An act for relief of
insolvent debtors, with respect to the imprisonment of their persons ; and to
o >lige debtors, who shall continue in execution in prison beyond a certain time,
and for a sum not exceeding what are mentioned in the act, to make discovery
of, and deliver upon oath, their estates, for their creditors' benefit ; so far as
the same relates to the discharge of persons out of-a prison, under certain con-
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ditions therein mentioned; and to prevent actions being brought upon judg-
ments, without leave o the court or courts wherein such judgments shal have
been entered up respectively ". S. L. n. d. (vers 1774). 9 p. in-folio.

3"A bill to prevent unnecessary and vexatious removals of the poor
S. i. n. d. (vers 1774). 3 p. in-folio.

4°0" Objections against a bill intitled a bill to discourage the practice of
commencîng frivolous and vexatious suits in His Majesty's Courts at West-
minster in causes of action arising within the Dominion of Wales, and for fur-
ther regulating the proceedings in the courts of great session in Wales ".
S. i. n. d. (vers 1773). 3 p. in-folio.

5° " Further objections, etc. to same bill ". S. 1. n. d. (vers 1773). 2 p. in-
folio.

Pour plus de renseignements sur Maseres, nous référons au Dominion illus-
trated, du 31 oct., 1891, oÙ nous avons nous-même publié une biographie assez
étendue de cet auteur, accompagnée de son portrait.

2280. MASSIAH (C.). The Quebec railway statutes. A compi-

lation of all ra'lway charters g-anted, with the amendments thereto,

up and including the session of 1883, by C. Massiah, revised by
R. J. Bradley. Quebec, 1883. 717 p. in-8.

2281. MASSICOTTE (E. Z.). La Cité de Sainte-Cunégonde de

Montréal. Notes et souvenirs. Montréa, 1893. 198 p. in-12.

Nombreuses illustrations.

2282. MASSON (L. R.). Les bourgeois de la Compagnie du

Nord-Ouest. Récits de voyage, lettres et rapports inédits relatifs

U NIJU'un O 41UC1 1C dCI bliéVqu~2 iinu u i
au iord-t uest canaa en, puo is avec une esquisse nstorique et
des annotations. Première série. Québec, 1889. IX-413 p. grand

in-8.
Il y a eu un deuxième volume de publié, composé de documents du même

genre.

2283. MASSON (Philippe). Le Canada français et la providence.

Québec, 1875. 57 p. in-12.

2284. MATELOTS. Réponse à une adresse de l'Assemblée

Législative pour copies des papiers relatifs à la désertion des

matelots à Québec. S. i. n. d. (1857). 31 p. in-8.

2285. MATHEWS (JEHU). A colonist on the colonial question.

London, 1872. VII-224 p. in-8.
To Oscar Dunn, Esq., with compliments of the author ". Contieit aussi

d lt e t hd 't r unuiaai rtiu

ueux ltre!s au'ograp esae àauteur s bii -p",q q.u evLLul1u
ouvrage dans la "Minerve i.

2286. MATIN (Le). Journal politique quotidien, publié., tempo-

rairement à Ouébec. dans lintérêt du parti conservateur. Grandm----- - - ,-
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in-folio. Vol. i. no. 1. (13 janvier 1892) jusqu'à la fin, no. 186 (2

sept. de la même année).
Ce journal fit une guerre acharnée au gouvernement Mercier.

2287. MATURIN (E.). Defense of the claims of the Catholic

Church, in reply to several recent publications. Halifax, N. S.,

1859. 140 p. in-8.

2288. MAUDUIT (Israel). Mr. Grenville's offer to the Colony

Assemblies (of United States) to raise the supply themselves, in-

stead of having it done by a Parlia>nentary Stamp act. S. 1. n. d.

(vers 1764). 4 p. in-folio.
.Cette plaquette n'a pas de titre particulier ; celui que nous donnons ici nous

l'avons pris sur le dos. Mauduit, qui était agent ou chargé d'affaires pour Terre-
neuve, le Cap-Breton et la Nouvelle-Ecosse, donne dans ce document des
preuves que M. Grenville avait fait l'offre aux Colony Assemblies de la Nouvelle
Angleterre de prélever elles-mêmes les impôts. Il prétend que ce ne fut seule-
ment q u'après le refus de cette proposition, que l'Angleterre tenta de prélever
elle-même la taxe du Stamp Act, à l'occasion duquel éclatèrent les protestations
qui conduisirent à l'Indépendance quelques années plus tard.

2289. MAURAULT (L'Abbé J. A.). Histoire des Abénaquis,

depuis 16o5 jusqu'à nos jours. Ateliertypographique dela &àGazette

de Sgrel a (Québec), 1866. riu.x-631 p. in-8.
C'est l'histoire d'une des plus braves tribus sauvages de l'Amérique du Nord,

r duite aujourd'hui, à peut-être trois cents âmes. Ils furent presque toujours
les alliés de la France.

2290. MAXWELL (Lieut. Col. A. M.). A run through the

United States, during the autumn of 1840. London, 1841. 2 vols.

in-8. Portraits.

2291. MAYHEW (Jonathan). Two discourses delivered October

9 th, 1760. Being the Day appointed to be observed as a Day of

public thanksgiving for the Success of His Majesty's Arms, more

especially in the entire Reduction of Canada. By Jonathan May-

hew, D. D., Pastor of the West Church in Boston. Boston: Printed

and Sold by R. Draper, in Newbury-Street ; Edes and Gill, in

Queen Street and T. andi. Fleet, in Cornhill. 1760. 69 p. in-8.
d.i.. It is credibly said that Mr. Vaudreuil, the late governor general of

Canada, was almost universally detested by the Canadians for his pride, ava-
rice and cruelty... There are many heathen here in America, who have long
had some intercourse both with us and the French. We have heretofore
made attempts, by the blessing of heaven to turn them from darkness to
lig-ht, andfromthe power of Satan unto God. But these our attempts have
not been attended with any great success; with less indeed, than the endea-
vours of the French missionaries, etc.

I
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2292. MAYNE (Commander R. C.). Four years in British Co-

lumbia and Vancouver Island, etc. London, r86a. xr-468 p. in-8..

Carte et illustrations.

2293. McADAM. Essai pratique sur la / manière de réparer et

entretenir / les / chemins publics. / Présenté au comité d'agricul-

ture, / par / John Loudon McAdam, Ecuyer. / Imprimé et distri-

bué / par ordre du Comité d'Agriculture et d'Amélioration inté-

rieure, / à Londres, r8i9. / Québec, / ré-imprmnéparjohnNeilson, V
No. 3, rue La Memagne, / 819. r 2 p. in-12.

C'est comme l'on sait dr nom de l'auteur de ce volume-q&rest venuel'expres-
sion macadamiser un chemin pour empierrer.

2294. McCARTHY (Justin). Dictionnaire / de / rancien droit

du Canada / ou / compilion / des édits, déclarations royaux, / et

arrêts du con-seil d'étatgf des Roix de Frante" concer / nant le

-Canada, &c. / Par Justin McCarthy, Etudiant en droit. / Québec,f
C'hes John Ne7son, Imprimewr-Lb rare, No. 3, Rue f La Montagre/

1809. 247 p. inf-8. Voir le fac-similé p. 316.
L'auteur de ce volume était un personnage typique, sur lequel M. De Gaspé.

-(Mémoires) donne des détails piquants.
La typographie de ce volump. est soignée pour le temps.

2295. McCORD (Fred. A.). Errors in Canadian history culiled

from i Prize answers &. Montrea4 1880. 45 p. in-8.

2296. McCORD (Fred. A.). Hand book of canadian dates.

Montreal, 1888. 102 p. petit in-8.
Volume utile qui a dà couter bien des echerches à son auteur.

2297. McCLINTOCK (Captain). A narrative of the discovery of

the fate of Sir John Franklin and. his companions. Boston, 186o..

xXnII-375 p. in-8.

2298. McDOUGALL (W. B).. Manitoba and the North West,

vresented by the Canada North West land companv. Toonto

1883. 66 p. in-i2.

2299. McGEE (Thomas D'arey). A history of the Irish settlers

in North America, from the earliest period to the eensus of 1859.

Boston, 18Sz. z4o p. in-.

230o. McGEE (T. D.). Historical sketches of O'Connell and

his friends, etc., with a glance at the future destiny of Ireland.

Bostawî,-8 5 4 . 2q'p, i-12,
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2301. McGEE (Thomas D'arcy). Canadian ballads, and occa-

sional verses. Montreal, 1858. 124 p. in-2.

2302. McGEE (T. D.). A popular history of Ireland, etc. New
York, 1863. 2 vols, petit in-8. Figures.

2303. McGEE (T. D.). Two speeches on the Union of the pro-

vinces. Quebec, 1865. 34 p. in-8.

2304. McGEE (T. D.). Notes sur les gouvernements fédéraux

passés et présents. Traduit de l'anglais par Ls. G. Gladu. St-

Hyacinthe, 1865. 62 p. in-8.

2305. McG.EE (Thos. D'Arcy). Notes on federal governmerits,

past and present, etc. Montreal, 1865. 75 p. in-8.

2306. McGEE (Thomas D'Arcy). Speeches and addresses chiefly

on the subject of British american Union. London, 1865. vIII-3o8
p. in-8.

2307. McGEE (Thomas D'Arcy). The Irish position in British

and in republican North America. A letter to the Irish press, irres-

pective of party. Montrea, 1866. 45 p. in-8

2308. McGEE (Thomas D'Arcy). The mental outfit of the new

Dominion. I'aper read, Nov. 5, îE67. S. 1. n. d. 7 p. in-8.

2309. McGEE (The poems of Thomas D'Arcy). Also an intro-

duction and biographical sketch by Mrs. J. Sadlier. New York,

1869. 612 p. in-8. Portrait.

2310. McGILL. Extract frcm the will of the late Hon. James

McGill, with the charter of the University of McGill College, its

statutes, rules, regulations, etc., and the address by the principal,

on the occasion of the opening of that institution, sixth Sept.,

1843. Montreal, 1843. 38 p. in-8.

2311. McGILL (Rev. Robert). Discourses preached on various

occasions in the course of ministerial duty. Montreal, 1853. 338 p.
petit in-8.

2312. McGOUN (Arch.). Federation of the empire. An address
before the University Literary Society. Montreal, 1884. 27 p. in-8.

2313. McGRATH (T. G.). Lectures on health. Quebec, 1877.
62 p. in-z2.
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2314. McINTOSH (H. F.). The life of Father Louis Della

Vagna, capuchin friar, Pastor of St. Mary s Church, Toronto

2836-1857. Toronto, 1889. 22-V p. in-8.

2315. McLANE. Le 1 procès de David McLane / pour haute
'trahison / devant / une cour spéciale D'oyer et Terminer / à Québec, f
2e 71me juillet 1797.|/ Québec: f Imprimé età vendre ches J. Neilson,f

2797. 22 p. in-8.
Procès politique dont la sentence sera toujours considérée d'une grande

cruauté. McLane, récemment arrivé des Etats-Unis, ne s'était pas suffisam-
znent surveillé dans ses conversations sur les choses de la politique; il fut dé-
.nonce comme travaillant à annexer le Canada aux Etats-Unis. Il fut condamné
par le juge Osgood a être pendu par le col; ma is non jusqu'à ce que mort s'en
suive, car vous devez être ouvert en vie, et vos entrailles arrachées et brûlées
sous vos yeux, alors votre tête sera séparée de votre corps, qui doit être divisé
en quatre parties, etc. Que le Seigneur ait pitié de votre âme,,.

Ce pauvre McLane fut exécuté sur les glacis, suivant le programme d'Os-

goo-, à peu près à l'endroit oà se trouve aujourd'hui la nouvelle mais'on des
Sours Grises, à l'extrémité Est des rues Richelieu et d'Aiguillon, dans le
haut de la Côte à Cotton.

2316. McLAUGHLIN (S.) Quebec business directory, compiled
in June and July, 1854. Quebec, s. d 18o p.-Même pour 1855-56.
Quebec,.s. d. 236-64 p.-Même pour 1857-58. Quebec, 1857. 316 p.
3 vol·s. in-8.

2317. MEARES (Capt.J.). Voyages de la Chine à la côte Nord-
Ouest d'Amérique, faits dans les années 1788 et 1789, etc. Pari,

s. d (1794)- 3 vols. in-8.

2318. MEDECINE. Report of the Permanent committee of the
faculty of medecine of the city of Quebec. Quebec, Nov. z9, 1832.
(A la fin): Printed by T. Cary &• Co. 16 p. in-12.

Opinion des médecins sur l'épidémie du choléra, et sur l'état sanitaire de la
ville de Québec.

2319. MEEHAN (Exécution de John). 5ooo à 6ooo personnes

présentes. Conduite du prisonnier. Ses dernières paroles. Com-
plainte du condamné. Québec, 1864. 14 P. in-16.

Exécuté le 22 mars 1864.

2320. MEIN and Fleming's Register for New England and
Nova Scotia, with all the British lists and an almanack for 1769.
Boston, s. d. 96 p. in-16.

2321. MÉLANGES religieux. Recueil périodique publié à Mont-

3I8s
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réal. Vol. 1. (14 déc. 1840 au 16 juillet 1841). Vol. 2. (23 juillet

1841 au 31 déc. 1841). Vol. 3. (7 janvier 1842 au 28 juin 1842). 3
vols. in-8.

2322. MELVIN (James). A journal of the expedition to Quebec,
in the year 1775, under the command of Colonel Benedict Arnold.

By James Melvin, a private in Captain Dearborn's company. Phi-

ladelphia: Printed for the Franklin Club, 1864. Iv-38 p., grand in-4.

Un des vingt exemplaires qui furent imprimés sur grand papier.

2323. MEMOIK .des Commissaires du Roi et de ceux de Sa
Majesté Britannique, sur les possessions et les droits respectifs des

deux couronnes en Amérique, avec les actes publics et les pièces

iustificatives. Paris: Imprimerie Royale, 1756. 7 vols. in-12. Cartes.

Cet ouvrage se composa d'abord de six volumes, publiés en 1756. Le septième
imprimé en 1757, contient les derniers mémoires sur l'Acadie, en réponse aux
secondes observations des commissaires anglais. Collection importante par
les nombreux documents officiels qu'elle renferme. Les négociateurs étaient,
pour la France: MM. de Silhouette et de la Galissonnière, ancien gouverneur
du Canada; et pour l'Angleterre, MM. W. Shirley et Wm. Mildmay.

2324. MÉMOIRE accompagnant, la requête présentée à la

Chambre d'Assemblée par le Clergé catholique. du Bas-Canada,

contre l'admission des notables dans les Assemblées de Fabriques.

S. L., Novembre, 1831. (A la fin) : Imprimé par Fréchette &' Cit,

No. 11, Rue la Mqntagne, Québec. 35 p. in-8.

2325. MÉMOIRE historique, sur la négociation de la France et

de l'Angleterre, depuis le 26 mars 1761 jusqu'au 20 septembre de

la même année; avec les pièces justificatives. A Paris, de l'Impri-

merie Royale, MDCCLXI. 147 p. in-12.

Pièce rare, relative aux limites de l'Acadie et du Canada, publiée par ordre
du roi.

2326. MÉMOIRE concernant les grèves du Sault-au-Matelot, de

la Chatellenie de Coulonge, et autres, que leSéminaire de Québec

possède à titre de fief. S. i. n. d (vers 183o).' N'a pas de titre parti-

culier, ni de nom d'auteur. 84 p. in-8.

Ce mémoire fut préparé par H. Hamel, avocat du Séminaire en cette occa-
sion.

MÉM OP IlR l'nm ib;ilitté AQtiré4 en C7nn5 d i;,
2327.e ur1maq e n vot s de M. ne aca rlaemv

de remarques sur les notes de M. Lafontaine, avocat, relativement
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à l'inamovibilité des curés dans le Bas-Canada, 25 mars 1837.
Montréal, 1837. 54-41 p. in-8.

Ecrit par Mgr Lartigue.

2328. MÉMOIRE sur.les missions de la Nouvelle-Ecosse, du

Cap-Breton et de l'Ile du Prince-Edouard, de 1760 à 1820.. . Ré-

ponse aux à Memoirs of Bishop Burke"i par Mgr O'Brien, arche-

vêque d'Halifax, rédigé par un comité de prêtres du diocèse de

Québec. Québec, 1895. 269 p. in-8.
Il n'y a pas de doute que la réputation de Mgr Burke, premier évéque catho-

lique d'Halifax, y aurait gagné, si cette réponse n'eût pas été provoquée.

2329. MIMOIRE sur l'état des missions indiennes dans les

Etats-Unis d'Amérique pour être présenté à la Sacrée Congréga-

tion de la Propagande à Rome. Washington, s5 sept., 1878. 13 p.
in-4.

2330. MÉ'MOIRES sur le Canada, depuis 1749 jusqu'à 176o.

En trois parties; avec cartes et plans lithographiés. Publié sous la

direction de la S:Zi3té Littéraire et Historique de Québec. Québec:

Imprimerie de T. Cary &' Cie., 1838. VII-207 p. in-8. 13 plans.
Contient les mémoires du S. de C., sur l'histoire du Canada pendant la

guerre de sept ans. On y trouve surtout un bon nombre de renseignèments
biographiques sur tous les personnages marquants des dernières années du
régime français. C'est la première partie de la première série de documents,
imprimés par la Société Historique, autres que ses Transactions.

2331. MEMOIRS of Charles Dennis Rusoe D'Eres, a native of

Canada;. who was with the Scanyawtauragahrooote Indians eleven

years, with a particular account of his Sufferings, &c., during his

tarry with them, and his safe return to his Family Connections in

Canada; to which is added An appendix, containing a brief account

of their Persons, Dress, Manners, etc., etc. -Printed for, and sold

by Henry Raulet, Exeter, 18o6. VI-'76 p., petit in-8. Voir le fac-

similé p. 321.

.If there ever existed a tribe of savages who were recognised by such a title,
it was sufficient warrant for their extermination; and judged by this rule the
author himself had but little advantage. He terminates his narrative by mar-
riage with a maiden of Spencer, in New Hampshire, where he fixed his habita-
tion in 1794... It is one of the rarest of books relating to the aborigines a. Field.

Originaire de Québec, le père de Charles Dennis Rusoe D'Eres s'en éloi-
gna en 1775, p9 ur se réfugier à St-Nicholas, où il rencontra l'armée améri-
caine, à laquelle %il se joignit pour prendre Québec. Le père fut fait prisonnier,
et le fils, Charles Dennis Rusoe, âgé de 14 ans, fut donné aux sauvages pour
qu'ils en fissent ce qu'ils voudraient. Ces mémoires font connaître ce qui s'en
suivit.
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MEMO* I«R*S

Charles Demis Rufoe D.Eres

A NATIVE or CANAD'Ai

-WlB.O WNS WS.lrX THX, SeAIiYýAWTA.UltAGAliltÔOÔTlt

1ADIANS Ittfg*Vlt-ti VItAitSe VVIT)i X JPARtICULAX

,àcc.oùnt oir-igis Suirrux.1wcs, &c. buit imr,

mis tAIL Xy WITU. Tir-tus As D'H i S $Ar a

Conuitc.

eto lwatçii 98-ADDZI)

Alq --A P. P E. N l"X,

'POU$ or mAxige4elXAC£. DIVICR stol;$,
Couairs.qtp. ldàk&iAcs. Raz-st ous Tz t; A T 3.

mýIstAsayo idstmoo or

CtIJ13, BURTING TR'SIR DCAD9 CliAltACTJE&
OP TUBScAsoyAwirAul'RAGAititoooTE

PAItTicuiLAR DesciLIPTIO-S O.F Tu£ QU-ADitu.
taDs,
Wliseu AIS-70 à£ XST WITU OU AND 1'9 Tffli

vlclwllry Or. Sc'Àz4YAwlrÀuaÀ4à%àiitooo-ra

Puy Jum SOÏD ait HEfty itàli]LLrt

Fac-giiiiilé du no. 2331.
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2332. MÉMOIRE sur la paroisse, le collège et l'école d'agricul-

ture de Sainte-Anne. S. L. n. d. (1867). 20 p. in-8.

2333. MEMORANDUM4'of His Excellency the Governor gene-

ral,' referred to in thé follow.ing pages. "Confidential i. S. 1. n. d.,

ni titre particulie. (Imprtmé vers la fin de l'année 1847). 8 p.
in-folio.

Un mois apr33 son arrivée au Canada, Lord Elgin, après avoir examiné la
position des partis politiques, se convainquit que l'administration, telle qu'elle
était alors constituée, ne pouvait commander la confiance publique à un degré
suffisant. L'on dit qu'il vit avec peine l'isolement dans lequel se trouvait la
race française et voulut y remédier en appelant au pouvoir quelques-uns de ses
chefs.- Il prit dans ce but l'avis de ses ministres qui lui conseillèrent de s'adres-
ser à MM. Morin et Caron.

Cette brochure contient la note confidentielle qu'adressait le gouverneur à
ses ministres et les démarches subséquentes faites pour donner cours à la sug-
gestion de Lord Elgin.

La note du gouverneur à ses ministres était conçue dans les termes suivants:
uThe Governor General is sincerely desirous that in the administration of

the affairs of the Province, the interests and feelings of that important section
of the inhabitants which is of French origin should meet with the fullest atten-
tion and consideration a.

liIt would be very satisfactory to him therefore to have the means of inclu-
ding in his Executive Council some of those gentlemen who enjoy in a high
degree their esteem and coifidence m.

-"He has reason to believe this object might under existing circumstances
bz accomplished with great advantage to the public, and on terms that would
b2 fair bath to them aid the members of the present Council i.

u"The Governor General has too sincere a respect for the gentlemen to whom
he addresses himself, to ask their assent to any pgposal insolving a sacrifice
of principle. But in inviting them to consider the practibility of such an ar-
rangement as he has suggested, and to favor him with their sentiments there-
upon, he desires to express his-confident hope that objections founded on per-
sonal or party differences (if such exist) will yield to the dictates of patriotism
and public duty i.

Monklands, 23rd February, 1847

2334. MEMORIALS (The) of the English and French commis-

saries concerning the limits of Nova Scotia or Acadia. London,

1755. 771 p. in-4. Carte.

L'auteur de -- A fair representation, London, 1756 w, accuse les français
d'avoir voulu tromper les cours de l'Europe, en ne publiant que leur propre
mémoire : laissant de côté les prétentions de l'Angleterre. L'on trouve dans
ce volume-ci les mémoires des deux parties.

2335. MENESTREL (Le). Journal littéraire et musical, hebdo-

madaire, de 20 p. in-8. Québec, 1844. Vol. 1. 416 p.
Publié par Stanislas Drapeau et Plamondon propriétaires de l'Artisan.

2336. MENS conscia recti; ou observations sur la question d'un

havre de refuge, humblement soumises aux honorables membres
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de l'Assemblée législative du Canada par les pétitionnaires d'une

requête en date du 17 février, 1856, et demandant une allocation

pour améliorations au grand Havre du Bic. Rédigées et publiées

pac des amis de l'Ordre et de la justice. Québec, 1856. 21 p. in-F.

2337. MENTEUR (Le). Journal humoristique illustré, publié à

Montréal et rédigé par un comité de blagueurs. The Punch, comic

illustrated paper, edited by the associated mashers. Vol. i, no. i.

(Deux numéros 1, différents, paraisseigles 17 et 26 octobre 187 r
moitié français et moitié anglais). Grand i- 4 .

X42/2338. .MÉPLATS (Isidore de). Le défri heur de langue. ra-

gédie-bouffe, en.trois actes et en trois tableaux. S. t., 18- . 8 p.

grand in-8.

Extrait de jLa Ruche littéraire ", pt attribué par Morgan, d'abo d à Hubert
Larue, et plus loin, dans le même volume (Bib. Canadensis) à . C. Taché.
Isidore de Méplats, étant le pseudonyme dont se servit souve t Larme pour
signer ses écrits, nous n'hésitons pas à lui attribuer celui-ci D'ailleurs on
trouve cette pièce intercalée dans ses ",Mélanges ".

2339. MERCANTILE Journal. Journal publié uébe. Vol. i,

no. i (Sept. 4, 1816). Printed and published ev ry Wednesday, by

George J. Wright, no. 2, St. Genevieve Street, fa 'ng the qvnrernment

gardens. Price 20 shil. per annum. In-folio.

X 2340. MERCATOR. Les / communicatio s 'de Mercator, / ur
la /conteste/entre/le comte de Selkirk, et la/ Compagnie de

la Baie d'Hudson, / d'une part ; / et / kd Compagnie du Nord-

Ouest, / d'autre part, / extraites du "Montreal Herald ', j et tra-

duites pour l'usage des personnes qui ne sont pas / versées dans la

langue anglaise. / Montréal, Bas-Canada: / De l'imprimerie de C.

B. Pasteur, etc., / 1817. -112 p. in-8.

Cet ouvrage fut d'abord publié en anglais, sous forme de correspondance
dans le a"Montreal Herald ", puis mis en volume (également en anglais, Mont-
réal, 1817. ioo p. in-8). Ecrit en opposition aux prétentions du Lord Selkirk.

2341. MERCATOR (Gerard). L'atlas de Gerard Mercator, de
nouveau reveu, toutes les cartes corrigez, & en outre augnienté

d'un appendix, par Josse Hondius. (Aussi un titre gravé de toute

beauté, se lisant comme suit): iiGerardi Mercatoris. Atlas sive

cosmographicæ Meditationes de fabrica mundi et fabricati figura

de novo multis in locis emendatus et appendice auctus studio Judoci

C 79

c-à
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Hondy . Amsterdami, sumptibus Johannis Clopenburgy, 1630.
676-48 p. in-folio, oblong.

Cet ouvrage somptueux et bien conservé dans toute sa fraicieur, contient
184 cartes gravées dont dix ont trait à l'Amérique.

2342. MERCIER (Hon. H.). Le patriotisme. Conférence. Qué-

bec, despresses du lNouvelliste s, 188z. v-i8 p. in-8.

%'2343. MERCIER (Hon. Honoré). Discours prononcé le ro avril

888, au banquet du Club National. Montréal, 1888. 36 p. in-8.

\ 2344. MERCIER (L'Hon. Honoré). Réponse au pamphlet de

l'association des #à Equal rights ta, contre la majorité des habitants

de la Province de Québec. Qaébec, 189. 88 p. in-8.

N 2345. MERCIER (Honoré). La France et le Canada. Confé-

rence faite à Chartres, lezz juin 1891. Chartres, 189. 51 p. in-8.

,..2346. MERCIER (H.). Discours de MM. le Vte de Vogüé et

H. Mercier au banquet Franco-Canadien, le 16 avril i91. Paris,

s. d. (1891). 32 p. in-12.

Ces discours furent prononcés au banquet offert par1'Allancefranaise, aux
Canadiens de passage à Paris.

2347. MERCURE (Le) françois : ou, la suitte de l'histoire de la

paix. Commençant l'an M. DC. V, pour suitte du Septenaire de D.

Cayer et finissant au sacre du Très chrestien Roy de France et de

Nayarre Louys XIII. Paris, Jean Richer, puis plus tard par Olivier

de Varennes; Estienne Richer; Jean &'Estienne Richer; lean osi;

et enfin par 7héopkraste Renaudot. 1611-1648. 24 voIs., petit in-S

de 5o aà i ioo p. chacun.

Publication périodique, paraissant chaque aunée, qui a précédé ce que
nous appelons de nos 'jours lejournal ou la gasette. Le Mercure fut d'abord
rédigé par un imprimeur du nom de Jean Richer, puis pl#s tard, par Renaudot,
médecin, le célèbre fondateur et rédacteur de la Gareffe de France, le plus
ancien des journaux régulièrement organisés de l'Europe, dont le premier
numéro parut le 30 mai 1631. Les volumes de cette conpilation historique con-
tien'ient chacun le tableau des -évnements de l'année, avec pjéces 1 l'appui,
à partir de l'année i

6
u5. Le Mercure faisait suite 1 la C7nologie Septenaire

de Palma Cayet, laquelle était elle-même la continuation de la Ckrmolie
covenaire, du même auteur, que nous avons aussi dans notre collection. Le
t;tres de ces trois publications en disent assez la nature ; ce sont des espèces
d'éphémérides

On y trouve des renseignements de la plus haute importance pour notre
histoire.

2348. MEREDITH (E. A.). La terre sèche substituée à l'eau

dans le curage des fosses d'aisances. Ottawa, 186S. 18 p. Fik'ures.

1

I
9
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(Aussi): Version anglaise de la même étude. L:!vis, 1869. virr-i6

p. Figures. 2 pièces in-8.

2349. MERRITT (J. P.). Biography of the Hon. W. H. Merritt,

M.P., of Lincoln, district of Niagara, including an account of the

origin, progress and completion of some of the most important

public works in Canada, etc. St. Catharines, 1875. XI-429 p. in-8.

Portrait.

2350. MÉSANGE (Pierre de). La vie, les aventures, & le voyage

de Groenland, avec une relation bien circonstanciée de l'origine, de

l'histoire, des mours, & du Paradis des habitans du Pole Arctique.

A Amsterdam, Aux dépens d'Etienne Roger, 1720. 2 vols. in-12.
Frontispices et figures.

C'est seulement à cause de son titre que cet ouvrage se trouve dans notre
collection, attendu que ce n'est probablement qu'un voyage imaginaire. L'épître
dédicatoire est signée: Tyssot de Patot

2351. MESSAGE, dépêches et rapports du Conseil Privé, au

sujet du traité de Washington. O/tawa, 1872. 55 p. in-8.

2352. MESSAGE / from / His Excellency / The administrator

in chieft/ to the / House of Assembly, / on Friday, 2nd February,

1816. / Quebec: / Printed at the New printing-ofce, no. 21, /
Buade .treet. / 1816. (Texte français en regard). 17 p. in-8.

Plainte de la Chambre d'Assemblée contre les juges Sewell et Monk.

2353. MESSAGE from His Excellency the Governor in chief,

with the King's Answer to the Address of the House, of the Session

of 1835-36, on the State.of the Province, and copy of the instruc-

tions given to the Royal Commission. (Received 21th Sept. 1836).

'S. 1. n. d., (vers 1836). 4-82 p.n.c. In-folio.

2354. MESSAGE from the President of the United States, trans-

mitting a letter from the secretary of war, accompanied with sun-

dry documents, in obedience to a resolution of the 31st of December

last, requesting such information as may tend to explain the causes

of the failure of the arms of the United States, on the northern

frontier, etc... . In two parts. Albany, 1814. 88-90 p. in-12.

Petitvolume peu commun, composé de documents qui se rattachent à la
guerre de 1812, entre les Etats-Unis et le Canada. Précieux pour l'histoire de•
cette époque.
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2355. MÉTHODE courte et facile pour bien apprendre à lire le

latin ; suivie de lectures pour servir d'exercice sur les règles déve-

loppées dans cette méthode. A l'usage des écoles de cette pro-

vince. Montréal: Imprimé par Ludger Duvernay, au bureau de la

"Minerve il. 1829. 16 p. in-16.

Sur le titre de la couverture, la date est imprimée comme suit: 9zrS1; mais
sur le titre proprement dit: 1829. Il y a des exemplaires où cette erreur a
disparu.

2356. MÉTIER (Le) de ministre : Notes pour servir à l'histoire

de notre temps et à l'éducation des contribuables du Canada.

Montréal, publié par le fjurnal1à La Presse , 1886. 61 p. in-8.

Biographie satyrique de Sir Hector Langevin.

2357. MÉTHOT (L'Abbé M. E.). Eloge de Pie IX prononcé à
l'Univ,ersité La-al, le 29juin 1868. Québec, 1868. 30 p. in-12.

2358. MÉTIS (Le). Organe des populations du N.-O. No. 2.

Montréa?, 23 mai 1885. In-4.

2359. MEILLEUR (J. B.). Cours abrégé de leçons de chymie,

contenant une exposition précise et méthodique des principes de

cette science, exemplifiées, etc. Montréal, 1833. xxIII-144 p. in-8.

2360. MEILLEUR, M.D. (J. B.). Nouvelle grammaire an-

glaise. Rédigée d'après les meilleurs auteurs. Imprimé parA. C.

Fortin, St-Charles, Village-Debartsch, 1833. 120 p. in-12.

2361. MEILLEUR (J. B.). Mémorial de l'éducation du Bas-

Canada. Québec, 18ý6. 454 p. in-8. Portrait.

2362. MICHAUX (F. A.). Travels to the west-ward of the

Alleghany mountains, in the States of Ohio, Kentucky and Ten-

nessee and return to Ciarlestown, through the upper Carolinas,

etc. Faithfully translated from the original french, by B. Lambert.

London, 1805. XvI-350 p. in-8.

2363. MICHEL. Rapport sur les mines d'or de la Chaudière en

1866. Québec, 1866. 8 p. in-8.

2364. MICMAC mission. The report of the committee on the

Micmac mission, from Nov., 1849, to Oct., 1850. Commenced

Nov. i2th, 1849. Halifax, N. S., 185o. i1 p. in-8.
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2365. MIGNAULT (P. M.). Collège de Chambly, fondé en i83.

Montréal, 1882. 15 p. in-8.

2366. MILES (H. H.). A school history of Canada, prepared for

.use in the elementary and model schools. Mf;ntreal, 1870. xxv-345
p. petit in-8. Cartes et figures.

2367. MILES (H. H.). The history of Canada under french

regime, 1535-1763. Montreal, 1872. 5 p. petit in-8. Cartes,

plans, etc.

2368. MILES (Henry H.). Histoire du Canada pour les enfants,

etc. Montréal, 1872. vI-155 p. in-12. Carte et figures.

2369. MILES (Henry H.). The child's history of Canada, etc.
Second edition. Montreal, 1876. 141 p. in-12. Carte.

2370.. MILES, Jnr. (Henry). The one hundred prize questions

in Canadian history and the answersof a Hermes la, the winner of

the first prize, with an appendix containing notes and comments.

Montreal, 1880. 121 p. in-8.

2371. MILET, S. J. (R. P. Pierre). Relation de sa ca-'ti'ité

parmi les Onneiouts en 1690-i. Nouvelle- York, Presse Cramoisy de

Jean-Marie Shea, 1864. 56 p. in-8.
Le Père Milet, arrivé au Canada en 1667, fut un des missionnaires envoycs

chez les nations iroquoises, d'où il revint en 1691. Il desservit ensuite la
paroisse de Longueuil jusqu'à sa mort en 17,1.

2372. MILICE. Rapport du comité spécial auquel a été référée

cette partie de la harangue de Son Excellence, relative à l'organi-

sation de la milice. Québec, 1829. 151 p. in-8. Nombreux tableaux.

2373. MILICE. Liste d'e la milice du Bas-Canada pour 1829.

Par Autorité. Québec: Imprimé par l'imprimeur du Roi. S. d., 58

p. petit in-8-Même pour 1830. 6o p. in-ia--Même pour 1832. 79
p. in-12. 3 pièces.

2374. MILICE. Organisation militaire des Canadas. L'ennemi!

L'ennemi ! par un carabinier. Québec, 1862- 38 p. in-8.
Ecrit par M. Narcisse Faucher de Saint-Maurice.

2375. MILICE. Quelques réflexions sur l'organisation des

volontaires et de la milice de cette province, par un vétéran de

1812. Québec, 1863. 45 p. in-8.
Nous croyons que Sir Etienne Pascal Taché est l'auteur de cette brochure.
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2376. MILICE. Considérations sur notre organisation militaire,

par un officier de milice. Montréal, 1864. 30 p. in-12.

2377. MILICE. Réponses à des adresses du Sénat et de la

Chambre des Communes, au sujet du retrait des troupes du Canada

et de la défense du pays, etc. Ottawa, 1871. 127 p. in-8.

2378. MILICE. Pensions de milice. Guerre de 1812-15. Etat

donnant les noms des vétérans qui ont prouvé leur droit à une

part dans les $50,ooo votées à la dernière session par le Parle-

ment en faveur des miliciens de 1812 et 1815, etc. Ottawa, 1877.
109 p. in-8.

2379. MILICE. Règlements de la milice du Canada. Ottawa,

1879. 389 p. in-16, carré.

2380. MILITARY establishments. Copies or extracts of any

despatches from the secretary of state for the colonies to governor

general of Canada, or the Lieut.-Governors of Nova Scotia, New-

Brunswièk and Prince Edward Island, on the military establish-

ment to be-maintained in those colonies, and the best means of

reorganising the Militia of Canada, etc. S. i. n. d. (London, 1856).

54 p. in-folio.

2381. MILITARY (Canadian) Institute. Selected papers from

the transactions, 1890-91. Toronto: s. d. 51 p. Same for 1891-92,

53 p. 2 pièces in-8.

2382. MILITARY (The) defences of Canada, considered in res-

pect to our Colonial Relations with Great Britain, in a series of

letters published in the i Quebec Morning Chronicle &, by an Upper

Canadian. Quebec, 1862. 43 p. in-8.

2383. MILITIA. The manualand platoon exercises. Adjudant-

'general's Office, Horse-Guards, 25 th August, 1823. By authority:

Printed by William Clowes, London, and rerinted by T. Cary & Co.

Quebec, 1824. 68 p. in-12.

2384. MILITIA. A / system of drill, / for the / militia, / of

Upper Canada. / By command of His Excellency, / the / Lieute-

nant-Governor. | York: / Printed by Robert Stanton. / 1830. viii-

66 et 9 p.n.c., puis xxIi p. in-8.
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2385. MILITIA. Drill and rifle instruction for the corps of rifle

volunteers. By authority of the secretary ofstate for war. Quebec,

1862. 8o p. in-8.

2386. MILITIA. Memorials of the late civil service Rifle Corps.

Ottawa, 1867. 118 p. in-12.

2387. MILITIA. Memorials of the late civil service Rifle regi-

ment. By a private. Ottawa. S. d. 23 p. in-16.

2388. MILLAR, Esq. (George Henry). The new and universal

system of geography: being a complete history and description of

the whole world. Europe, Asia, Africa, and America, etc. London,

1782. 812 p. in-folio.
Ce volume est rempli de très jolies gravures, au milieu desquelles est une

belle vue de Québec.

2389. MINES (Les) d'or du Bas-Canada, ou guide du mineur,

contenant d'importants renseignements sur les mines de la Chau-

dière, etc. Québec, 1864. 28 p. in- 2.

2390. MINES. Memorandum and articles of association of the

English & Canadian Mining Company (limited), and certificate of

incorporation. London, 1858. 50 p- in-8.

2391. MINES D'OR. Superior Court, Beauce. John O'Farrell

& al., Plaintiffs vs. Alexandre R. C. de Lery & al., Defendants.

Quebec, 1867. . 228 p. (relié avec) Mémoire du Défendeur,

Alexandre de Léry, sur la défense en droit, demurrer, par lui

filée en cette cause. 79 p.-Opinion of the Honorable Mr. Justice

Caron and judgment of the Superior Court on the validity of the

De Lery Patent. S. 1. n. d. 18 p. in-4. 3 pièces reliées en un vol.

in-8.
Ces différents imprimés se trouvent reliés sous le titre factice de "iMines d'or,

Beauce".

2392. MINES D'OR. Rapport sur les terrains aurifères du Ca-

nada et les meilleurs moyens d'en développer l'exploitation. Québec,

1865. 116 p. in-8.

2393. MINGAN. Mémoire sur la prétendue Seigneurie de terre

ferme de Mingan. Montréal, 1867. 18 p. in-8.

2394. MINGAN. Réponse au mémoire produit par les préten-

dus seigneurs de Mingan. Montréal, 1868. 38 p. in-8.
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2395. MINGAN. Report of deputy surveyor Bouchette on the

pretended legal claims of the seigniors of Terra Firma of Mingan,-

with the chart which accompanies it. Quebec, 1882. 99 p. in-8.

Cartes.
" Return to an address fromthe Legislative Assembly, dated May 20, 1882 n.
Ce rapport contient les fac-similés de neuf cartes dont quelques-unes n'ont

jamais té publiées auparavant.

2396. MINGAN (Seigneurie de). The Labrador Company (De-

fendant in the Court below) Appelants ; and her Majesty the Queen

('Plaintiff in the Court below) Respondent. Appelant's factum, in

the Court of Queen's Bench, (Appeal side). Fyled, 1889. Abbott,

Campbell & Meredith, Attorneys for Appelants. 63-50 feuillets.

Grand in-4.
Appel d'un jugement rendu par le juge Routhier, à la Malbaie, en î888, dans

une cause où le Procureur-général de~ Québec réclamait la possession d'un
territoire connu sous le nom de Seigneurie de Terreferme de Mingan ; la Cou-
ronne avait eu gain de cause.

2397. MINGAN (Seigneurie de). Rçcord of proceedings, in the

Privy Council, on appeal from the Court of Queen's Bench, for the

Province of Quebec, Canada, between a The Labrador Company i

Appelants and 'a Her Majesty the Queen il, Respondent and E.

Contra. S. I. n. d, (î89î). XvIII-775 p.-Supplementary volume

containing pamphlets and memoranda in same affair. S. i. n. d.

187 p.--Supplementary volume containing fac-similé of maps and

charts produced as exhibits by both parties. S. 1. n. d. (J89). 22

cartes de différentes dimensions. 3 vols., grand in-4.
Les recherches faites par les deux parties dans cette cause, ainsi que les docu-

ments et cartes produits comme pièces justificatives, rendent ces volumes du
plus grand intérêt pour l'histoire de la Côte Nord du Saint-Laurent.

2398. MISSIONS (Rapports sur les) du diocèse de Québec, qui

sont secourues par l'association de la propagation de la foi. Québec,

1839-1874.21 vols.,grand in-8 (pour les 12 premiers), et in-12 pour

les autres.

Série complète des rapports annuels faits à l'évêque de Québec par les mis-
sionnaires catholiques ayant charge d'âmes dans les parties les plus reculées
de notre pays. Cette publication fut remplacée en 1877, par les - Annales de
la Propagation de la foi pour la Province de Québec , publiées à Montréal.

2399. MISSIONS. Rapports de l'Association de la Propagation

de la foi, établie à Montréal, en vertu d'un indult du Saint-Siège.

Montréal. No. i (mai 1839). 57 p.-No. 2 (juin 1840). 92 p.-No. 3'

i
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(juillet 1841). 62 p.-Rapports parus sans numéro d'ordre. (Janvier

185o)63 p.-Dito (janvier 1852). ro8 p.-Dito (1853-54). i6o p.-
No. ii (î86i). 129 p.-No. 13 (1869). 8 >p. En tout8 vols. in-8.

Cette série de rapports, qui se compose d'une quinzaine de volumes en tout,
est très précieuse et rare. Ces rapports et ceux de Quèbec furent remplacés
en 1877 par une seule et même publication, ayant pour titre: - Annales de la
propagation de la foi. pour la Province de Québec or, qpi se- publie encore

présentement.

2400. MISSIONS. Annales de la propagation de la foi pour la

Province de Québec. Montréal. Premier numéro paru (février

1877), jusqu'au cinquante-cinquiéme,'paru en 1895. 55 livraisons

in-8 de 96 p.
Cette publication fait suite aux rapports des missions publiés respectivement

par les diocèses de Québec et de Montréal, de 1839 à 1874. Ces nouvelles
annales n'ont pas pour notre histoire l'intéret qu'offraient les anciens rapports
des missions.

2401. MISSIONS. Nouvelles des missions, extraites des lettres

édifiantes et curieuses. Missions de l'Amérique. Pari, 1827. Vol.

1, 243 p. Vol. 2, 231 p. 2 vols. in-12.

2402. MISSIONS. An appeal in behalf of the missions in Ca-

nada. The proceeds from the sale of this pamphlet will be given in

aid of the Canadian Church. Bedford, 1834. 15 p. in-8.

2403. MITCHELL (Hon. P.). Notes of a holiday trip. Reliable

information for immigrants, with maps. Montreal, 1880. 64 p. in-

8. Cartes et figures.

2404. M'KIE (Thos.). Ready reckoner; /shewing the proportion

which / staves of various dimensions j bear, to the standard of /

5 feet by i V2inches. / By Thos. M'Kie, culler. / Quebec: Printed

by J. Neilson, Bookseller, & Stationer, w. 3, Moun'tain Street,/

1809. z8 p. in-8, oblong.

2405. M'MULLEN (John). The history of Canada, from its first

discovery to the present tirne. BZrockiIle,_ C. W, J. M'Mullen,
Publfher, 1855. Contents, Preface et Int. 28 p, Texte 5o6 p. In-8.

Ouvrage recornmandable d'un historien honnête et indépendant, dont ne
peuvent se dispenser ceux qui veulent se renseigner sur-l'histoire et la politique
"du Haut-Canada. M'Mullen n'a pourtant pas connu l'existence d'un grand
iombre de documents, uintenant accessibles,

246o& MODERN protestant church courts unmasked. Provit
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dence: John E. Brown, New-York : John S. Taylor, 1838- 154 p.
mf-12.

Quoique le no-n de l'auteur ne paraisse pas sur le titre, ce volume a été écrit
par le fameux ministre George Bourne, dont nous avons déjà parlé. Voir Lorette.

2407. MOLINA (L'Abb i). Essai sur l'histoire naturelle du
Chili. Paris, 1789. XVI- 3 5 2 p. in-8.

24 08. MOLINARI (G. de). Lettres sur les Etats-Unis et le
Canada. Paris, 1876. 365 p. petit in-8.

2409. MOLT (T. F.). Elementary treatise on music, more parti-
cularly adapted to the piano forte. (Texte français en regard).
Québec, 1828. 69-ix p. in-8. Figures.

2410. MOLT (T. F.). Lyre sainte. Recueil de cantiques, hymnes,
motets, &c., compilé et arrangé par T. F. Molt, organiste de la
cathédrale. Deuxième livraison. Québec, 1845. Paginé de 25 à 48,
grand n-8.

2411. MONDE (Le) illustré. Journal hebdomadaire, grand in-4 ,
de 20 pages, publié à Montréal. Nos. i à 8, 4 0 à 276. Les numéros
se continuent de l'u'n à l'autre volume.

Fondé en 1884, ce journal, d'abord léger, est devenu sérieux et fait mine de
vouloir vivre longtemps.

2412. MONDELET (Charles). Lettres sur l'éducation élémen-
taire et pratique. Traduites de l'anglais. Montréa, 184 i. 6o p. in-8.

Les versions française et anglaise, se trouvent généralement reliées ensemble.

2413. MONDOT (Armand). Histoire des Indiens des Etats-
Unis, faite d'après les statistiques et les rapports officiels que le
Congrès a publiés en 185z. Montpelier, 1858. .352 p. in-8. Figures.

2414. MONITEUR (Le) Canadien. Journal du peuple, politique,
littéraire, commercial et agricole, publié à Montréal par C. J. N.
de Montigny & Cie. Vol. vi, no. 18 (27 janvier 1853), jusqu'au
no. 52 du vol. vI (21 sept. 1854). Grand in-folio.

2415. MONK (Maria). Awful disclosures, by Maria Monk of the
Hôtel-Dieu of Montreal, revised, with an appendix containing :
Part i. Reception of the first editions. Part ii. Sequel of her nar-
rative. Part iii. Review of the case. Also, a supplement giving
more particulars of the nunnery and grounds. New York, 1836.
376 p. in-î2.
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Ce volume contient un plan et une vue de I'lotel-Dieu de Montréal. Maria
Monk et un ministre méthodiste du nom de Hoyte, sont les auteurs de cette

production remplie de faussetés et de haine contre tout ce qui est catholique.
On a prétendu que George Bourne avait mis la dernière main à ce livre, qui
eut du retentissement, lors de son apparition.

2416. MONRO (Alex.). History, geography, and statistics of

British North America. Montreal, 1864. IV-324 p. in-1 z. Figures.

2417. MONRO (James). A / treatise / on / baptism: / wherein"

is briefly shewn when baptism was in j troduced into the Church. /

ii. John's baptism briefly considered. / i. The baptism of suffer-

ings. / iv. The baptism of Holy Ghost. / v. Considered at large

christian baptism, or / that appointed by our Lord, and which we

find recorded by the evangelist Matthew, / Chap. 28. 16 to the end. /

By James Monro, / Minister of the Gospel, Dorchester, No'va

Scotia. / &c. j Halifax: | Printed by Howe & SOn, j 1811. 212-78
p. in. 8.

2418. MONTCALM. Lettres de Monsieur le Marquis de Mont-

calm, gouverneur général en Canada; à Messieurs de Berryer &

de la Molé, écrites dans les années 1757, 1758 & 1759. Avec une

version anglaise (en regard). A Londres: Ches J. Almon, vis-à-vis

de Burlington-house, Piccadilly, 1777. 28-2,3 p. in-8. Portrait de

Montcalm inséré.
L'on pourra trouver des renseignements sur ces fameuses lettres, dont l'au-

thenticité a été contestée de tout temps, en consultant les ouvrages suivants:
Garneau (rère édition, yol. 3. p. iS).-Warburton, Conquest of Canada, dans
les premières pages de l'Introduction.-Parkman, Montcalm and Wo/fe, (vol. z

P. 325-26).-Rapport sur les archives canadiennes pour 1874, où l'Abbe Verreau
attribue la paternité de ces lettres au ci-devant Père Roubaud ; et aussi le Rap-
port pour S885 ,(note E).-Bibliotheca hirtoria, de Henry Stevens(Boston 1870',
cu se trouve une longue étude sur cet ouvrage.-Gentl/man's magazine, pour
juillet 1777, (p..342).-Histoire impartiale des événements militaires et politiques
de la dernière guerre, (Amsterdam 1785) par l'Abbé Pierre de Longchamps.-
Proceedings of te Meassachusett Historical Society, (1869), où se trouve une
savante dissertation sur ces lettres, par Parkman.-tMonthly review, April 1777,
(p. 3 o6).-Thoughts on the letterof Edmund Burke, (p. 56).--The Plains of Abra-
ham. Notes original and selected by Beatson, (Gibraltar, 1858).-L'Union
Libr'rale, journal publié à Québec, (vol. i. No. 14).--Some short and impartial
inquiries into the propriety of the present war in America, with regard to the
British Arms. s. Z.,(apparemment imprimé en France) 1778. (34 p. in-8), où se
trouve la note suivante: "aWhether they were spurious (The letters of Mont-
calm) or not, I will not pretend to determine, this however is certain, that long
be»fore outr troubles- commiu-eed in America_ such Letters a ekared ii k Pn i_, VuUrL PLI>uiiicitu A u;làtc-,éppvic in a aris
gazette, and were given to the public as having that great though unfortunate
general (Montcalm) for their author

En février 1894, Stevens, de Londres, a catalogué un exemplaire des a"Let-

tres de Montcalm a au prix de £4.



2419. MONTCALM. Eloge historique de Monsieur le Marquis

de Montcalm (extrait .lu ' Mercure. de France r de i760). Québec,

z855. 16 p. in-8. Portrait et un fac-similé de sa signature.

2420. MONTCALM. De Montcalm en Canada, ou les dernières

années de la colonie française, par un ancien missionnaire. Paris,

1867. X-354 p. in-8. Figures et portraits.

Cet ouvrage fut composé par le. Père Martin, S. J.

2421. MONTIGNY (B. A. C. de). Catéchisme politique. Mont-

réal, 1878. 242 p. in-8.

2422. MONTIZAMBERT (E. L.). A lecture on the mercantile

law of Lower Canada. Montreal, 1848. 28 p. in-8.

2423. MONTIZAMBERT (Lt. Colonel C. E.). Dominion artil-

lery association. Prize essay for the medal presented on the

supply, care and repair of artillery material, including small arms

and ammunition for canadian militia, July, r877. Ottawa, 1878.

38 p. in-8.

2424. MONTPETIT (A. N.). Major L. N. Voyer, surintendant

de la Police Provinciale. Québec, 1876. 77 p. in-8. Portrait.

2425. MONTPETIT & Devisme. Abrégé de géographie mo-

derne à l'usage de la jeunesse, d'après une nouvelle méthode

raisonnée. Québec, 1870. 389 p. in-12.

2426. MONTPETIT (A. N.). Louis Riel à la Rivière-du-Loup.

Lévis, 1885. LXii-,I i p. in-12. Portrait de Riel sur la couverture.

2427. MONTRÉAL. Mémoires et documents relatifs à l'histoire

du Canada, publiés par la Société Historique de Montréal.

Première livraison. Montréal, 1859. 63 p.

Seconde J 'd 1859. Paginé 64 à 12.

Troisième d. d 186o. J 123 à 155.

Quatrième ' à 1869. 295 p.

Cinquième J '4 1870. 328 p.
Sixième s' ' 1875. 84 p.
Septième 4 'a 88o. xvî-î68 p.

Huitième i ' î88o. 256 p.

Neuvième a 188o. 94 p.
Forme en tout 9 vols. grand in-8.
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Recueil complet des travaux de cette société, fondée en 1857 pour étudier
l'histoire de notre pays. On y trouve les écrits suivants: "De l'esclavage en
Canada, par le Commandeur Viger et Sir L. -H. Lafontaine.-De la famille des
Lauson par L. H..Lafontaine.-Vice-rois et Lieutenants généraux des rois de
France, en Amérique.-Ordonnances de M. de Maisonneuve, premier gouver-
neur de Montréal.-Guerre de 1812 à r815, par E. P. Taché.-Histoire du
Montréal, par Dollier de Casson.-Regne militaire en Canada, 1760 à 1764,
contenant un grand nombre de documents. inédits, annotés par l'Abbé Ver-
reau.-Voyage de MM. Dollier et Galinée.-Voyage de Kalm enAmérique,
première traduction française, faite par L. W. Marchand.-Les véritables
motifs de Messieurs et Dames de la Société de Notre-Dame de Montréal, etc.-.

2428. MONTREAL.- Collection des ordonnances et règlements

de police, en force dans la cité de Montréal, etc. Montréal: Louis

Perrau/t,' 1843. xii-168 p. in-8.

2429. MONTREAL. Compilation of the by-laws and police re-
gulations in force in the city of Montreàl, etc. Part t. Montreal:

James Starke & Co., 1842. XII-126 p. in-8.

2430. MONT"RÉAL. Complainte sur le grand incendie qui a eu
lieu à Montréal, le 8 juillet 1852. Par une des victimes de cette
horriblecatastrophe. S. 1. n. d. Feuille volante, in-folio.

2431, MONTRÉAL. Rapport du comité de l'eau, soumettant
les rapports des ingénieurs sur les nouveaux aqueducs de Mont-
réal. Montréal, 1854. toi p. in-8. Cartes.

2432. MONTRÉAL. Copies de communications officielles, rap-
ports et autres documents qui ont rapport aux événemens qui ont
eu lieu le 21 mai 1832, et durant et après l'élection d'un représen-
tant pour le quartier Ouest de la dite cité. Deux pièces, s. L. n. d.
44-24 p. in-folio.

2433. MONTREAL. Proceedings and minutes of evidence taken
before a committee of the whole House, appointed to examine by
evidence into the events connected with,' and which led to the
interference of an armed military force, at the late election of a
representative for the West Ward of Montreal. S. 1. n. d. (Imprimé

vers 1834). Texte français en regard. 44 p. in-folio.

2434. MONTREAL. Traveller's guide to Montreal and its vici-

nity, etc. Compiled and published by Coleman's Montreal house,

1857. 44 p. in-16.

2435. MONTREAL. Tourist's guide to the city of Montreal, for



336 BIBLIOGRAPHIE CANADIENNE

gratuitous circulation. Published by L. Bernard. S. 1. 1869. 48 p.

ih-îz.

2436. MONTREAL board of trade. Correspondence relating to

ship channel in river St. Lawrence. Capt. C. L. Armstrong's report

to the board of harbour commissioners. Correspondence relating to.

the wreck of S.S. i Bolivar s. Montreal, 1871. 18 p. in-8. Plan

du havre.

2437. MONTREAL. Report of a commission of engineers

appointed by the government of Canada to enquire into the causes

of the floods at Montreal and to suggest remedies for their removal.

Published by city council of Montreal, 1890. 76 p. in-8.

2438 MfINTREAL horticultural societv. Third renort for the

year 1877. Montreal, 1878. 123 p. in-S. Figures.

2439. MOODIE (Susanna). Roughing it in the bush; or, life in

Canada. London, 1852. Vol. r. XX-293 p. Vol. 2. 294 p. 2 vols. in-8.

2440. MOODIE (W. J. Dunbar). Scenes and adventures as a

soldier and settler, during half a century. Published by subscrip-

tion. Montreal: John Lovell, 1866. 299 p. petit in-8. Portrait.
Marié à Mademoiselle Susanna Strickland, qui appartenait à une famille

canadienne remarquable ; Susanna avait cinq sours, qui toutes manièrent la
plume avec une grande facilité.

2441. MOORE (S.). Po2ms. Myntre.zl, 1837. 315 P. in-S.

L'auteur demeurait à Québec, et y occupait la charge de gérant de la Com-
pagnie des chars urbains.

2442. MOORSOM (Capt. W.). Letters from Nova Scotia, com-

prising sketches of a young country. London, 1830. VIII-371 p. petit

in-8. Carte et vuestoloriées.
Nous avons adjîint à ce volume une critique de cet ouvrage, extraite du No.

xxv (July, 1830) de la Westminster Review.

2443. MORE (The) priests the more crime, or, the challengers

defeated ; b ing à series of letters by a protestant, in reply to the

challenge of ilThe catholic citizen and Montreal true witness a.

Toro/to, s. d., (vers 1854). 96 p. petitin-8.
Fcrit par le Rév. Alexander McLean.

2444. MOREAU (M.). Histoire de l'Acadie Française (Améri-

que Septentrionale), de 1598 à 1755. Paris, 1873. XI-359 p. in-8.

Ouvrage peu commun, tiré à cent^exemplaires dont cinquante seulement
pour le commerce.

t
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244d hiraaye (Dame A.). Expatriation aca-

dierie due àla fA.me agais. Blànishment and removal of

the acadians by tbe- creIIsy ae unfeeling tyranny of England.

S. L. n. d. 12-11 p. in-ua.

2448. MOREL de la Durantaye (Mde.). Review of -the peopl

of léEvangeline s, with historical sketches of the ' *seet and

future. Chicago, 1889. 51 p. in-12. Figures.

2449. MORGAN (Henry J.). Sketches of celebrated canadians

and persons connected with Canada, from the earfiest period in the

history of the Province, down to the present time. Quebec, 1862.

XIII-779 p. in-8.

Travail de beaucoup de mérite et d'une grande utilité, qui n'a peut-être pas
été apprécié comme il aurait da l'être. S'il fallait cependant reprocher quelque
chose à l'auteur, ce serait de ne pas y avoir fait figurer un plus grand nombre
de Canadiens-Français.

2450. MORGAN (Henry J.). The relations of the industry of

Canada with the mother country and the United States, being a

speech of Isaac Buchanan, Esq., M. P., etc. Montreal, 1864. 551

p. in-8. Figures.

245 1. MORGAN (Henry J.). The place British Arnericans have

won in history. A lecture delivered at.Aylmer, L. C., on Thursday

evening, 22nd February, 1866. Ot/awa, 1866. 22 p. in-12.

2452. MORGAN (Henry J.). The Canadian parliamentary com-

panion. First year, Quebec, 1862- 5 th, M1fontreal, 1869 -6th, Mon-

treal, 1871-8th, Montreal, 187 3 - 9 th, Montreal, f874-ioth,

Ottawa, 1875-ith, Ottawa, 1876. 8 vols. in-16.

2453. MORGAN (Henry J.). The dominion annual register and

review for 1878 (first), 1879, 1880-81, 1882, 1883, 1884, 1885." To-

ron-to. vols. in-8.

Revue de tous les principaux événements arrivés durant l'année, avcc des
biographies de nos hommes publics, etc. Publication qui a son méritet

- i
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5445. MOREAU (L'Abbé S. A.). Précis de l'histoire de la sei-

gmasehi, de4wtoisse et du Comté de Berthier, P. Q. (Canada).

&S. s. (@rthier,1289). î118 p. in-8.
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2454. MORHARD (G.). Lettre sur les moyens d'améliorer l'état

des prolétaires en Europe. Lettre datée de New York, en 1844, et
adressée à N. Aubin. (A là fin) : Imprimé par N. Aubin, bureèu du

" Castors,, 14, Rue Couillard, à Québec. 8 p. in-8.

2455. MORIN (A. N.). Lecture prononcée devant l'Institut Ca-

nadien, vendredi, le 18 décembre 1845. Montréal. 1846, 30 p. in-12.

2456. MORIN (L. E.). Inspections obligtoires. De leur néces-
sité et de leurs avantages. Mon/rdal, 1871. 15 p. in-8.

2457. MORPHY (J.). Ned Fenton's port-folio. Quebec: William

Palmer, 1863. 14 p. in-8.

Le but qué l'auteur de ce volume a en vue, est d'encourager l'abstention des

liqueurs enivrantes.

2458. MORRIS (Alexander). Canada and her ressources : an

essay, etc. Montrea, 1855. 156 p. in-8.

2459. MORRIS (William). The accountant's guide, for ele-

mentary schools in Canada. Quebec, 1833. 120 p. in-12.

2460. MORRISON (Dr.). Trial / of / Dr. -Morrison, M.P.P., /
for / high treason, / at Toronto, / on Wednesday, April 24, 1838./
Toronto: / Printed by Donlevy &' McTavey,/ C'hurch street, / 1838.
26 p. in-8.

246 1. MORSE (Jedidiah). The american geography ; or, a view

of the present situation of the United States of America, etc....

Elizabethtown: Printed by Shepard Kollock, for the author, 1789.

xII-534 p. in-8. 2 cartes.

Edition originale du premier ouvrage de géographie un peu important impri-
mé en Amérique.

2462. MORTON (A. C.). Rapport sur les explorations du che-

min de fer de Québec à Richmond. Québec, 1851. 18 p. in-8.

240-. - sV-. A.D.). e L1nepariamentaryVa ILue : a c s .- IISe

biography of the members of both Houses of Parliament, their

connexions, etc. Corrected to May 24, 1838. Lgndon, 1838. 300

p. in-16.

Ce guide est fait pour l'Angleterre, mais on y trouve des renseignements sur

un grand nombre de personnes mêlées aux affaires du Canada.

2464. MOTIVES for a subscription towards the relief of the
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sufferers at Montreal in Canada, by a dreadful fire on the 1sth of

May, 1765, in which ro8 houses, (containing 215 families, chiefly

Canadians), were destroyed ; and the greatest part of the inhabi-

tants exposed to all the miseries attending such misfortunes. The

whole loss in-'buildings, merchandize, furniture, and apparel,

amounted to £87,850 8s. od. sterling; no part of which was or

could be insured. (Cul-de-lampe finement gravé au bas du titre).

S. L. n. d. (Londres, vers 1765). 35 p. in-8.
On trouve dans cette intéressante brochure l'histoire de l'origine de cet

incendie, ainsi que la liste des noms de ceux qui souscrivirent pour venir en
aide aux incendiés.

2465. MOUNT Hermon cemetery. Rules and regulations. Que-

bec, 1849. 8 p. in-12.

2466. MOUNTAIN (G. J.) A retrospect of the summer and

autumn of 1832 ; being a sermon delivered in the Cathedral Church

of Quebec, on Sunday, the 3oth December, in that year, etc., With

an appendix containing a selection of some few facts and particu-

lars of interest connected with the late awfull visitation of the

Cholera Morbus. Quebec: Thomas Cary & Co., 1833. 33 p. in-8.

2467. MOUNTAIN (George J.). A charge, delivered to the

clergy of the Diocese of Quebec at his primary visitation, com-

pleted in 1838. London, reprinted, 1839. 57 p. in-8.

2468. MOUNTAIN (Geôrge J.), Lord Bishop of Montreal. A

pastoral letter to the clergy and laity of the Diocese of Quebec,

upon the question of affording the use of churches and chapels of

the Church of England, for the purposes of dissenting worship.

Quebec, 1845. 18 p. in-8.

2469. MOUNTAIN (Bishop G. J.). A sermon preached in the

cathedral church of Quebec, before the St. George's Society, on the
23rd of April, 1847, on the responsibilities of englishmen in the

colonies of the British Empire. Quebec, J. C. Fisher. s. d. 18 p. in-8.

2470. MOUNTAIN (G. J.>. Thoughts on n annexation à, in

connexion with the duty aud the interest of members of the Church

of Englarnd; and as affecting some particular religious questions,

intended ori -inallv for publication as a pastoral letter to the clerov

and laity of the Church of England, in the Diocese of Quebec, By

_,-ýM



G. J. Mountain, Lord Bishop of Montreal, (administering that

Diocese). QÙêbec: Prfitted y T. Cary', 2 Buade Street. z8p. in-8.
a Printed for private circulation

247r. MOUNTAIN (Geo. J.), Bishop of Quebec. A pastoral

1--tter ta the clergy and laity of the diacese of Quebec, iri,:connectiort

with the subect of the bill introduced ýnta the Imperial parliament

during the last session for the conveyance of certain Privileges ta

the'colonilal churches and with that of a proposed meeting of

clergy and lay delegates in the diocese of Quebec. Quebec, 1853.

13 P- iq-8-4.
2472. MOUNTAIN (Geo. J.), Bishop of Quebee. A letter

addressed to the clergy and laity of the diocese of Quebec, in

relation to certain recent proceedi*gs connecteduith the initiation

of SynodicaLaction in the diocese of Qtfebec, together with some

considerations previously prepared to be addressed to the same

parties- relative to certain inferruptioni of the peace of the Church

in the parish of Quebec, and now first printed by the same. Printed

for private circulation only. ýuebec, 1858. 72 P. ià-S.

2473. MOUNTAIN (Geo. J.). A sermon preached before the first

provincial sync>d of Canada, -on Tuesday, ioth September, 1861,

in Christ Church cathedral, Montreal. Montreal, r86i. 15 p. in-&

2474. MOUNTAIN (George, jehoshaphat). Sermons. Zondon,

1865. x-262 p. in-S.

247,5. MOUNTAIN(ArmineW.). A memoiràf George jehosha-

phat Meuntain, late bishop of Quebec, compiled (at the desire of

the synod of that dioceseý by his son, Montreal, 1866. 477 p. in-8.

Portrait.

2476. MOUSTALON. Abrégé de mythologie à 1usage des mai-

sons déducation. Québec, 1849- 73 P, in-i6.

2477. MOWAT (Hon. Oliver). A letter on the bill for quieting

titles to real estate in Upper Canada, addressed to the Hon. John

A. Macdonald. Torontoq 1865. 17 17- in-8.
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.2478. MUIR (G. M.). Copie de l'ordre en Conseil ordonnant sa

mise en retraite, comme greffier de la Chambre d'Assemblée. s. I.,

1879- 5 p. in-8-
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2479. MULLER (G. P.). Voyages et découvertes faites par les
Russes le long des côtes de la Mer Glaciale & sur l'Océan Oriental,
tant vers le Japon que vers l'Amérique, etc. Traduit de l'Allemand

par C. G. F. Dumas. Amsterdam, MDCCLXVI. ,Vol. , x-388 p.
Vol. 2, 207 p 2 vols. in-12.

2480. MULLER (H. W.). Gross mismanagement of immigra-
tion in the hands of the government of Quebec, exposed and illus-
trated. Montreal. s. d. (vers 1872). 34 p. in-8.

2481. MURMURES du Lac St-Jean. Journal des colons. Nu-
méro prospectus. Pointe Bleue, Lac S-jean, 15 nov, 1879. In-folio.

2482. MURPHY (Henry). The conquest of Quebec. An epic
poem in eight books. Dublin : Printed for the author, bv W. Porter,
Skinner-Row, M.DCC.XC. s To the Marquis Townshend i: 2

p.n.c. Preface et Argument : xix p. List of subscribers: 4 p.n.c.
Texte, 308 p. petit in-8.

A peu près 8,ooo vers. Henry Murphy était complètement aveugle depuis
l'age de cinqans.

2483. MURRAY (Hugh). Historical account of discoveries and
travels in North America; including the United States, Canada,
the shores of the Polar sed, and the voyages in search of a North
West passage; with observations on emigration. London, 1829.

Vol. 1, XI-530 p.'Vol. 2, IX-556 p. 2 vols. in-8. Carte.

2484. MURRAY (Lindley). Introduction to the english reader,
etc. Quebec, 1838. 154 p., petit in-8.

2485. MURRAY (Lindley). The english reader; or pieces in
prose and poetry, etc. Hamilton, U. C. Printed and published ct
Ruthven's book and job oßce, and bindery, King street, 1840. 263
p. in-12.

2486. MURRAY (Hon. A. M.). Letters from the United States,
Cuba and Canada. New- York, 1856. 410 p. in-8.

2487. MURRAY (W. H. H.). The doom of mamelons; a legend
of the Saguenay, etc. Quebec, 1888. 208 p. in-8. Figures.

2488. MUSÉE (Le) Canadien. Revue publiée à Québec par J.
F. Morissette. No. i (ier août 1875). 40 P. in-8%

C'est le seul numéro qui a paru.
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2489. MUSE (La) populaire. Recùeil de romances, chansons,

chansonnettes et chansons comiques. Montréal, 1879-81. 5 liv. in-

12, avec musique.

2490. MYRAND (D. P.). Mémoires sur le Canada. Etudes sur

l'instruction publique chez les Canadiens-Français. Québec, 1857
24 p. in-8.

2491. MYRAND (Ernest). La société de St-Vincent de Paul.

Statistique universelle de ses aumônes. Québec, 1880. 35 p. in-8.

2492. MYRAND (Ernest). Une fête de Noël sous Jacques Car-
tier. Québec, 1890. 294 p. in-8. Figures.

2493. MYRAND (Ernest). 169o. Sir William Phipps devant

Québec. Histoire d'un siège. Québec, 1893. 428 p. in'-8.. Carte et

figures.

Cet ouvrage contient dix-neuf relations différentesdu siège de Québec, en
169o, dont quelques-unes sont inédites. On y trouve aussi la confirmation d'un
fait peu connu : c'est que le portrait qu'on croyait être celui de Frontenac n'est
autre que celui d'un médecin allemand, qui figure dans l'ouvrage de Lavater
sur la physiognomonie.

" ARBONNE-LARA (M. le Cte de). L'aimable compagnon.
Anecdotes, traits de satires et propos comiques. Montréal,

1876. 363 p. in-8.

2495. NARBONNE-LARA.- Esquisses poétiques. Montréal,

1876. 255 p. in-8.

2496. NARRATIVE of the dispute between the bishop of Onta-

rio and the Congregation of St. George's, Kipgston, relative to the

appointment of Dr. Lauder. Torontb, 1863. 30 p. in-8.

2497. NARRATIVE (The) of a commuted pensioner. By Jxxx

Wxxxxxxxxx, late of the LXXVIm Regt., now sergeant in Lieut.-

Col. Maitland's Batt. of Montreal volunteers. Montreal: Printed

for the author, by J. Starke &' Co., 1838. 320 p. in-12.

L'auteur est John Williamson, qui dédie son ouvrage comme suit: u To the
o4icers, non-commissionned officers and privates of the British army and
Royal Volunteers in the Canadas, this narrative of services is dedicated in
admiration and respect for the bravery, patriotism and zeal displayed by them
in crushing the fate rebellion

2498. NATIONAL (Le). Journal publié à Québec, le mardi, et

34 2
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vendredi de chaque semaine. Propriétaires et rédacteurs: P..G.
Huot, T. Fournier et M.-A. Plamondon Tome i, no. i (20 nov.

1855) jusqu'au no. 127 (18 nov. 1856). Grand in-folio.

Journal d'une belle apparence typographique, rédigé par un groupe de jeunes
gens de talent, dans les intérêts du parti libéral. ou plutôt démocrate, comme
on l'appelait alors. Ce journal a exercé une influence politique considérable
dans le district de Québec.

2499. NATURALISTE (Le) Canadien. Bulletin de recherches,

.observations et découvertes, se rapportant à l'histoire naturelle du

Canada. Québec, 1869-1880. 12 vols. in-. Nombreuses figures.

Ce sont les douze premiers volumes de cette revue scientifique, publiée par
l'Abbé Provencher.

25oo. NAVIGATION du Saint-Laurent, son amélioration. Les-

quels des chemins de fer ou des canaux auront la prépondérance

comme moyens de transport des marchandises, etc. Opinions di-

verses, de 1824 à 1830. Recueil de coupures de journaux, etc., col-

lées dans un cahier, grand in-8, oblong.

Ce scraf-book, interessant à plus d'un titre, est l'ouvre de James George,
marchand à Québec au commencement du siècle. Il fut l'un des instigateurs
de la "St. Lawrence association i, fondée à Québec en 1824, pour recueillir
des fonds et aviser aux moyens à prendre pour améliorer la navigation des
rapides du St-Laurent, de Lachine à Prescott. Cette société, eut pour fonda-
teurs à Québec: D. Sutherland, Noah Freer, J. Neilson, J. Leaycraft, J. O.
Brunet, B. Tremain, J. Wurtele, W. Jarvie et Vallière de St-Réal.

Des branches de cette société, peu connue de nos jours, furent établies à
Trois-Rivières, à Montréal et dans tous les principaux endroits du Haut et du
Bas-Canada.

;5o. NAVIGATION. Cartes, rapports, estimations, etc., con-

cernant les améliorations à faire dans la navigation du fleuveSt-

Laureht, et le projet- de construction d'un canal reliant le fleuve

St-Laurent au Lac Champlain. Toronto, 1856. 40 p. in-folio. Nom-

breux plans de grandes dimensions.

2502. NAVIGATION. Copies of all petitions to and orders of

Her Majesty in council, ofýall memorials presented to the President

of the Board of trade, etc., in relation to an application made on

behalf of the promotors and'the provisional committee of the Lon-

don, Liverpool and North American Screw Steam Ship Company,

for the grant of a Royal Charter of Incorporation to the said

Company. London,'Board of trade, Vhitehall, 7 June, 1853. 99 P.
in-folio,



344 - BIBLIOoRAPHIE CANADIENNE

2503. NAVIGATION. Statements and documents relative--ti&
the establishment of steam navigation Ti7 the Pacific; with copies
of the decrees of the governments of Peru, Bolivia and Chile,
granting exclusive privileges to the undertaking. London, 1838.
42 p. in-8. 2 cartes.

2504. NAVIGATION. Report on the commission appointed to
enquire into the condition of navigable streams. Ottawa, 1873.
57 p. in-8.

2505. NAVIGATION. Report of the select committee of the
Iggislative Assembly, Quebec, on the winter navigation of the
river and gulf St. Lawrence. s.?1. n. d. (1875). 44 p. in-8.

2506. NAVIGATION. Official documents and other information
relating to the improvement of the ship channel between Montreal
and Quebec. Monbra4, 1884. xv-352 p. in-8.

2507.' NELSON Valley Railway and Transportation Co., Mont-
real. A new route from Europe to the interior of North America
with a description of Hudson's Bay and Straiis. Mon!rea, î881.
19 p. in-8. Carte.

2508. NE'RVA, / or a / cellection of papers / published in / The
Montreal Herald. / Reprinted by particular desire. / Elleborum
frustra cum jam cutis oegra tumebit, / Poscentes videas. VENIENTI
OCCU1RITE morbo. / Pers. Sat. f Montreat: / Priznted by William
Gray /June, 1814. 45 p. in-8.

Cette brochure peu commune a été écrite par le juge Samuel Gale, de
Montréal, qui y critique les actps de Sir Geòrge Prevost, pendant la guerre de
1812 ; mais cela dans un genre curieux et figuré,et seulement en faisant des
comparaisons entre la conduite de Sir George et celle d'autres militaires en de
semblables occurrences. Le nom deSir George Prevost n'est pas même men-
tionné ; mais Ôn I'y>voit visé tout le temps.

2509. NESBITT (Thomas P.). Directions de navigation pour
Terreneuve, la côte du Labrador et pour le golfe et. le fleuve St-
Laurent. Quebec, 1864. 203 p. in-8.

Traduction de l'ouvrage de Bayfield.

2510. NETTLE (Richard). The salmon fisheries of the St.
Lawrence and its tributaries. Montreal, 1857. 144 p. in-8.

251r. NEUVAINE en l'honneur de St-Antine de Padoue. Mont-
réal, 1846. 1o6 p. in-18.
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2512. ÑEW ENGLAND Co. Report by a committee of the

Corporation, commonly called the New England Company, of their

proceedings, for the civilization and conversion of Indians, Blacks,

and Pagans, in the British Colonies in America and the West

Indies. London, 1829. 44 p. 2 cartes. (Marqué sur le couvert) :
'First report ,.-Report of same. London, 1832. 59 p. Carte.

(Second).-Report of same for the year 1867. London, 1868. 63 p.
Carte. 3 pièces in-8.

L'on trouve dans ces volumes desrenseignements sur les sauvages qui habi-
tent le Haut Canada et surtout sur les travaux du Rév. R. Lugger parmi les
Mohawks.

2513. NENFOUNDLAND. Reports from the committee on the

state of the trade to Newfoundland. Severally reported in March,

April and June, 1793. London, s. d. 112 p., grand in-folio.
Précieux rapport fait aux Communes d'Angleterre pendant l'année 1793.

2514. NEWFOUNDLAND. A journal qf the Bishop's visitation

of the missions on the western .and southern coast, Aug. and

Sept., 1845. London, 1846. 35-15 p. in-12.

2515. NEWFOUNDLAND. Addresses from the two houses of

Parliament of Canada, praying for the admission of the colony of

Newfoundland into the Dominion of Canada. London,. 1869. 6 p.

in-folio.

2516. NEW (The) road to ruin; or intended railroad from Bos-

ton, Portland and Portsmouth, three principal arsenals of the

United States,.to Quebec, the principat British Garrison of North

America. Quebec, Sold by all booksellers, 1835. 11 p. in-12.

Petit travail en vers, sur les craintes puériles des tories au sujet des chemins
de fer, qui devaient être un danger continuel d'invasion par les américains.
Brochure curieuse et peu commune, faisant connaître la disposition des esprits
à cette époque, sur l'opportunité de bAtir des cbemins de fer.

Voir L'Union Libérale, vol. 2, no. 19.

2517. NEW WEST (The) extending Trom the Great Lakes

across Plain and Mountain to the Golden Shores of the Paeific.

Wealth and Growth. Manufacturing and commercial interests.

Historical, Statistical, Biographical. Illustrated. Winnipeg, Mdn.,

Canadian Historical PublishingCo., î888. 205 p. grand in-4. Nom-

breuses illustrations et cartes.

2518. NEW YORK. Laws of the State of New York, com-
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prising the Constitution, and the acts of the Legislature, since the

Revolution, from the first to the twentieth session,' inclusive.

Vol.i. New York, Printedby Thomas Greenleaf. M.DCC.XC VIII.

507 p. Vol. 2. Albany, Printed by Charles R. and George Webster,

M.DCCC. 520 p. Vol. 3. Do., MDCCC. 6o5 p. 3 vols. in-8.

2519. NEW YORK (The) magazine, and general repository of

useful knowledge. Vol. i, nos. i et 2. New York, May and June,

1814. Editor : James Hardie. i28 p. in-8.
Description of Montreal ", pages 31-36. " Description of Kingston ", p. 36-

38. aDescription of Halifax ", p. 71-74. û"Description of Quebec d, p. 74-80, et
autres matières relatives à la guerre qui se poursuivait entre les Etats-Unis et
le Canada.

2520. NIAGARA (The) Church case, containing the whole of the

correspondence and the comments of the Toronto press thereon;

with a preface, &c. Toronto, 1857. 113. P. -in.
Ecrit par le Rév. Henry Dunbar Reynolds, avocat en 1842, ministre de

l'Eglise d'Angleterre en 1854, et de nouveau avocat pratiquant quelques années
plus tard.

2521. NIAGARA (The) ship canal and Reciprocity, papers

written for the ilBuffalo commercial advertiser"i by J. D. Hayes

and Israel T. Hatch. Buffalo, 1865. 58 p. in-8.

2522. NIAGARA FALLS. The complete illustrated guide to N.

F. and vicinity. s. 1. n. d. (vers 189o). 68 p. in-12. Nombreuses

figures.

2523. NICOLAY (C. G.). The Oregon territory; a geographi-

cal and physical account of that country and its inhabitants with

outlines of its history and discovery. London, 186o. 237 p. in-16.

Figures.

2524. NIXON'S assistant in remembering dates, distances of

the planets, heights of mountains, ahridged method of writing and

showing how children can be taught to recollect their tables by a
few hours of study. Toronto, 1875. 19 p. in-8.

2525. NOBILE (A. A.). Miscellaneous poems, translated into

english prose. Montreal, 1884. 115-37 p. in-$.
La seconde partie de ce volume est occupée par une lecture ayant pour titre:

u"Here and there, through the history of Italy".

2526. NOBILE (A. Alex.). La vérité sur les biens de la Propa-

346
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gande, avec pièces justificatives. Réponse à la brochure a Spolia-

tion des biens de la Propagande i. MOntréal, 1884. 47 p. in-8.

2527. NOCES d'or de Mgr. l'éveque de Montréal. Compte-rendu

des fêtes du 29 octobre. Montréal, 1872. 15 p. in-8.

2528. NORD-OUEST. Rapport du comité spécial sur la terre

de Rupert, la Rivière-Rouge et le territoire du Nord-Ouest. Ottawa,

1870. 40 p. in-8.

~2529. NORD-OUEST. Exposé des réclamations adressées au

gouvernement fédéral en conséquence de l'insurrection survenue

dans les territoires du Nord-Ouest. Ottawa, 1871. 57 p. in-8.

2530. NORD-OUEST. -Rapport du comité spécial sur les causes

des troubles du territoire du Nord-Ouest en 8d9-70. Óttaza, 1874.
1X-208 p. in-8.

2531. NORD-OUEST. Rapport sur la répression de l'insurrec-

tion dans les Territoires du Nord-Ouest, et autres choses s'y
rattachant. Ottawa, i886. 404 p. in-8. Carte, plans et vues.

2532. NORMAN . .), imprimeur à St. Roch de Québec,

pendant un bon nop« bre d'ann.ées. Outre les pièces déjà men-

tionnées, où son n m figure comme imprimeur, nous avons aussi

les brochures suivante> de format in-r6, qu'il imprimapendant

l'année 1861. 1v Le sorcier malgré lui. Chanson comique, 8 p -
2,) Le gamin de Paris. Chanson comique, 8 p. ; -30. Un paquet de

ficelle,, 8 p. ; 4) La'poste aux ânes, 8 p. ;' so L'amour d'une in-

dienne, 7 p.

2533. NORRIS (Mr. J. G.) and the visit to Canada of H. R. H.

the Prince of Wales. Printed for private circulation. Ottawa, 1876.

25 p. in-8.

2534. NORTH (The) American and the West-Indian gazetteer,

containing an authentic description of the Colonies and Islands in

that part of the globe. London, 1778. Preface : 2 p.n.c. Introduc-

tion : xxiv p. Texte : 218 p.n.c. in-12. Carte.

2535. NORTH (The) American tourist. Newl York, s. d. (1839)

ix-5o6 p. in-i2.
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2536. NORTHERN (The) kingdom. By a colonist. Dawson
Bros., Montreal. s. d. 18 p. in-8.

Cette brochure a été écrite par S. E. Dawson.

2537. NORTHERN (A) tour: being a guide to Saratoga, Lake
George, Niagara, Canada, etc. Philadelphia, 1825. '29P. in- 16.

2538. NORTON (John). Narrative of the capture and burning
of Fort Massachusetts by the french and indians, in the time of the
war of 1744-1749, and the captivity of all those stationed there, to
the number of thirty persons. Now first published with potes, by
S. G. Drake. Albany, 1870. 51 p. in-4.

2539. NOTES historiques sur la paroisse et les curés de Ste-
Anne de la Pocatière, depuis les premiers établissements. Par M.
le curé de Ste-Anne, en 1869. Ste-A nne de la Pocatière, 1869. 30 p.
in-16.

2540. NOTES of the flood at the Red River, 1852. By the
bishop of Rupert's Land. London, s.d.(18 5 2). 24 p.in-î2. Figures.

2541. NOTES / upon / Canada / and / the United Staté of
America*: fin the year MDCCCXXXV. / By a traveller. / Taronto: /.
late York, Upper Canada. / Printed by W. J. Coates, 16o King
Street. / 1835. 95 p. in-8. Voir le fac-similé p. 349.

Kingsford (Early Bib. of Ontario) prétend que l'auteur de ce volume estHenry Cook Todd, père d'Alpheus Todd qui fut pendant plusieurs annéesbibliothécaire du Parlement. L'auteur était, dit-on, un dessinateur d'un certainmérite.

2542. NOTES / upon / Çanada / and the / United States. / From
1832 to 184q. / Much in a small space, or a great deal in a little
book. / By a traveller. / Second edition. / Toronto, / (late York),
Upper Canada: ' Printed by Rogers and Thompson, "àCommercial
Herald aioßce. I 1840. 95-i4 p. in-8. .

Cette seconde éditioh du volume précédent est considérablement augmentée
et se compose des 95 pages de la première édition, mot pour m ot, ligne pourligne; avec un addenda de 184 pages. L'auteur est un original, qui relatetoutes sortes d'observations cocasses sur le pays, ses habitants, 1t leurs morers.
L'une de ses tirades, entre mille: «xThe crest of the Attorney General of theprovince (Upper Canada), I understand, is a tun, with the motto Nosce teipsum:
a Toronto wag, named Richard, is better known by the cognomen of TipseyDick,
because, undertaking to translate this motto, he rendered it Never be tipsey

2543. NOTES on the twd jesuit manuscripts belonging to the
estate of the late Hon. John Neilsoq, of Quebec, Canada, by
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TIRE UNITED STATES 0F AMERICA:

BY A TRAVELLEL.

pSr-Dat W. 1. COAI!ES3%0 ZX 8mur2.

Fac-similé du no.,2i4I.
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l'Abbé Sasseville and Dr John Gilmary Shea. Edited by Geo. M.
Fairchild. Privately printed. New York, 1887. 16 p. grand in-8.

Tiré à zoo exemplaires seulement.

2544. NOTES.on the gold of Eastern Canada, from 1848 to
1863. Montreal, 1864. 40 p. -in-.

2545. NOTICES historiques su l'origine et les effets de-lanou
velle médaille, etc. Montréal. s. d. 32 p. in-24.

2546. NOTRE-DAME des Anges. Rapport du comité nommé
pour s'enquérir des circonstances relatives au transport des droits
du gouvernement sur la ferme N.-D. des Anges. Québec, 1879.
191-16-353 p. in-8.

2547.-NOUVEAU recueil / de / cantiques, / à l'usage / du dio-
cèse de Québec, / avec j tous les airs notés en musique dans le/
meilleur goût moderne. / On y a ajouté une courte méthode pour
apprendre / à les mettre en plain chant. / Edition / qui renferme ce
qu'on a trouvé de plus intéressant / dans les recueils anciens et
modernes; / sur / les plus importants sujets de la / religion, et les /
principales fêtes de l'année. / A Québec: Imprimé à la Nouvelle
Imprimerie, Halle des Franc-maçons, / i819. xvI-3 6S-1 2-180 p. in-8.

Les 18o dernières pages sont couvertes d'airs notés (gravure sur cuivre). Ce
volume fut publié à grands frais par M. Daulé, qui avait lagéputatioq d'être à
la fois musicien et poète, et de chanter comme urtb rossignol. M. Daulé publia
cet ouvrage pendant qu'il était chapelain des Ursulines: charge qu'il occupa
pendant vingt-six ans.

2548. OUVEAU traité / abrég,_ / de / la sphère, - d'aprèsJe-
système de Copernic; J par demandes et par réponses. / Nouvelle
édition, / à l'usage du Séminaire de Nicolet. / Trois-Rivières: /
Ches Ludger Duvernay, Impr. et Relieur. Rue Royale.Î/ 1824.
24 P. -1-2.'

2549. NOUVEAU traité .es devoirs du chrétien envers -Dieu,
etc. Québec, 1844. 334 p. inr12* .

2550. NOUVEAU (Le) Testament de Notre Seigneur Jésus-
Christ, traduit en français, etc> Québec, 1846. XVI-742 p. in-8.

Traduction faite'par ,fgr Baillargeon. L'évêque avait consacré une demi-
heure de son temps àatraduction de chaque verset: ce qui faisait, comme il
le dit lui-n me, eux abs, huit mois et vingt et un jours, ' quatre heures de
travail par lour#

a
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2551. NOUVEL (Le) astrologue universel. Almanach de la tem-
pérature pour 1844. 1846. Montréal, Louis Perrault. 2 vols. in-16.

2552. NOUVELLE (La) France. Revue mensuelle. Québec,

1881-82. Vol. i, numéro prospectus, et les nos. 1, 2, 3,.4, 5, 7, 8,

13, 14. In-4.

2553. NOUVELLISTE (Le). Journal quotidien, grand in-4 et
in-folio, publié à Québec par Eug. Rouillard. Vol. i, no. 1 (27 nov.

1876), jusqu'au no. 264 du vol. 1o. Le tout relié en i1'volumes.

Collection complète de ce journal publié dans la paroisse de St-Roch de
Québec, dont il est censé être l'organe.

2554. NOVA SCOTIA. Report and collections of the. Nova
Scotia Historical Society. Vol. 1 (1878). Halifax, 1879. 140 p.-
Vol n (1879-80). Do., i8i. 16o p.-Vol. 111 (1881-83). Do., 1883.
208 p.-Vol. iv (1884). Do., 1885. 258 p.-Vol. v (1886-87). Do.,
1887. 158 p.-Vol. vi (1887-88). Do., 1888. 154 p.-Vol. vii (1889-

91). Do., 1891. 154 p.-Vol. vIII (1892-93). Do., 1893. 8 vols..

in-8.

2555. NOVA SCOTIA. A genuine account of Nova Scotia.
Containing a description of its Situation, Air, Climate, Soil and its
Produce; also Rivers, Bays, Harbours, and Fish, with which they
abound in very great Plenty. To which is added, His Majesty's
Proposals, as an Encou'ragement to those who are willing to settle
there. London, Printed: and Dublin, Reprinted, 1750- 16 p. in-8.
Belle petite carte bien gravée par T. Kitchin.

Exposé très bien fait de l'état de la Nouvelle-Ecosse, à l'époquse où fut publié
ce volune.

2556. NOVA SCOTIA,, etc. Copies or extracts of any corres-
pondence received from Nova Scotia, New Brunswick, Prince.Ed-
wvard Island-and Newfoundland, relative to the constitution of the
Executive Coundils.of- the governments of those colonies, or to
their being made elèctive or to any changethat has been required
by any branch of the legislature of those colonies to be made to
the said Councils within the last eight vears, also to any change
that lias been made, or directed to be made in them, or in any mode
of appointing ew members of the said councils. Colonial ofice, 26
A uigst, 1839. IV-128 p. in-folio.
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2557. NOVA SCOTIA. Copies of despatches from Viscount
Monck, forwarding representations from Nova Scotia against the
Union, and the answer. London, 1868. 10 p. in-folio.

2558. NOVA SCOTIA. An epitome of the history, statistics,
&c., of Nova Scotia. With questions at the end of each chapter;
adapted to the use of schools, as well as of readers in general. By
a Nova-Scotian. Halifax: Printed by English andBlackadar, 1842.
147 P. in-16.

Cet intéressant petit travail sur la Nouvelle-Ecosse, pourrait bien avoir servi
de modMe à Jennet Roy, pour son Histoire, publiée quelques années plus tard,
car ils ont tous deux les mêmes qualités comme livres d'écoles. Chapitres
courts, à la fin desquels sont des demandes ; matière historique bien résumée
et présentée avec impartialité.

'BRIEN (G. S.). The tourist's guide to Quebec. Quebec,
1864. viii-7o p. in-8.

2560. OBSERVATEUR (L'), ci-devant is La Bibliothèque Cana-
dienne i. Journal historique, littéraire et politique. M. Bibaud,
éditeur et propriétaire. Montréal: De l'imprimerie de Ludger Du-
vernay, 29, rue St-Paul, près du marché neuf. Tome 1, nos. I à 25.

(Io juillet-25 décembre 1830). 4oo p. Tome 2, nos. 3 à 26 (22

janvier-2 juillet 1831). 416 p. 2 vols. in-8.
Revue hebdomadaire de douze pages faisant suite à " La Bib. Can." du

mênte auteur. De cette précieuse collection il ne nous manque que les deux
premiers numéros du deuxième volume, que nous désirons vivepefnt nous pro-
curer: avis aux désintéressés.

2561. OBSERVATEUR (L'). Journal critique, hebdomadaire,
publié à Québec. Vol. i, no. 2 (Québec, 20 avril 1858) et no. 5. L.

M. Darzeau, rédacteur. In-4.

2562. OSERVATIONS / sur un écrit / intitulé: / Questions
sur le / gouvernement écclésiastique / du / district de Montréal.
Par un prêtre du diocèse de Québec. / Trois-Rivières: / Imprimé par
Ludger Duvernay, / Rue Royale, / 1828. 32 p. in-8.

Ecrit en réponse à M. Chaboillez (Voir Chaboillez) par le Grand-Vicaire
Louis-Marie Cadieux, alors curé des Trois-Rivières. Mgr Plessis aurait, dit-on,
chargé simultanément deux de ses prêtres de répondre au curé de Longueuil,
MM. Painchaud et Cadieux, et le'travàil de ce dernier aurait été accepté de
préférence à celui de M. P.rinchaud, parce que celui-ci y ménageait trop l'au-
teur. Mgr Plessis y fit un grand nombre de corrections et d'additions, au point
que M. Cadieux déclinait la paternité de cet opuscule et disait partout que ce
n'était pas son œuvre. Ajoutons que M. Chaboillez lui-même a toujours dit
que Mgr Plessis était le seul auteur de cet écrit.

'I
À
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2563. OBSERVATIONS d'un catholique sur l'histoire du Cana-

da, par l'Honorable William Smith. (Extrait de la Gasette de

Québec du -ir janvier 1827). S. 1. n. d. 13 p. in-8.

L'auteur, qui vgne cette critique du nom de a Vindex ", est M. l'Abbé Thomas
Maguire.

2564. OBSERVATIONS sur l'assemblée tenue à Montréal pour

former une association dans le bpt de protéger les intérêts des'

protestants danï l'instruction publique. Montréal, 1865. 39 p..in-8.

2565. OBSERVATIONS sur la réponse de Mathieu Lord Aylmer

à la députation du Tattersall, et sur le discours du Très Honorable

E. G. Stanley, secrétaire d'état pour les colonies, délivré dans la

Chambre des Communes, sur les affaires du Canada, le 15 avril

1834. Imprimées sous la direction 2'un comité spécial du comité

central et permanent du district de Montréal. Montréal: juilet,

1834. 40 p. petit in-8.

2566. OBSERVATIONS sur la construction de la carte des mers

comprises entre l'Asie & l'Amérique, appelées par les Navigateurs

Mer du Sud & Mer Pacifique; pour servir aux Vaisseaux du Roi.

Dressée au Dépôt des Cartes, Plans & Journaux de la Marine par

ordre de M. le Comte de Maurepas, en 1741. s. 1. n. d. 20 p. in-4.
Reliure aux armes de George III, roi d'Angleterre.

2567. OBSERVATIONS on a pamphlet, entitled: a A state of

the Present Form of Government of the Province of Quebeci ; cir-

culated in London, during the last summer. With an appendix,

containing information on the subject.. By a citizen of Quebec.

London: MDCCXC. 78 p. in-8.

L'auteur, que nous ne connaissons pas. est atisfait du régime politiqué établi
par le bill de Québec, et s'oppose à un change ent de Constitution. On y trouve
plusieurs mémoires et pétitions signés par tous les seigneurs et grands proprié-
taires du pays, à Sa Majesté, la priant de ne pas accorder d'Assemblée.

2568. O'CALLAGHAN (E. ,B.). Jesuit relations of.discoveries

and other occurrences in CanadA ând the Northern and Western

States.of the Union. 1632-1672. New York, 1847. 22 p. in-8.
A la vente de la collection O'Callaghan, en 1882, cette petite brochure fut

vendue $6.5o. Elle est donc rare? En 185o une traduction française en fut
faite à Montréal, par le Père Martin.

2569. O'CALLAGHAN (E. B.). The documentary history of the

1

23
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State of New York, arranged under direction of the Hon. C. Mor-

gan. By E. B. O'Callaghan. Albany, 1850-51. 4 vols., grand in-4.
Cartes et figures.

Collection précieuse pour l'histoire du Canada. On y trouve surtout un grand
nombre de planches qui reproduisent d'anciennes cartes, des vues, des mon,
naies, des portraits, des sceaux, etc.

L'auteur ou éditeur de ces deux publications est le patriote bien connu, ami
de Papineau, rédacteur du Vindicator pendant les troubles de 1837-38. Il crut
prudent de laisser le Canada à cette époque, et devint l'historien de l'Etat de
New York.

2570. O'CALLAGHAN (E. B.). A few notes on the Jesuit rela-

tions, compiled for private circulation. S. i. 1853. 1 feuille in-folio.
Contient beaucoup de renseignements, dans un tout petit espace, sur les édi-

tions-originales des "Relations des Jésuites".

2571. O'CALLAGHAN- (E. B.). Documents relating to the co-

loniql history of the state of New York; procured in Holland, Eng-

land and France, by John Romeyn Brodhead, Esq., Agent, etc...

of the State of New York. Edited by E. B. O'Callaghan. Albany,

1856-1861. 1o vols.-Also one volume of Index. 1p vols., grand

in-4. Cartes et figures.

Ces archives de l'état de New York, ont plus qu'un intérêt ordinaire pour
celui qui veut étudier l'histoire du Canada, sous le régime français. L'existence
politique du Canada et celle de cet état étaient si-intimement liées ensemble, par
le commerce qui se faisait avec les sauvages, qqe l'histoire de l'un est aussi
l'histoire de l'autre. Il y a une correspondance étendue entre les gouverneurs
des deux pays. Il y a des réimpressions de documents rares, ainsi que des-tra-
ductions des anciennes archives hollandaise. On y trouve aussi de rom-
breuses biographies des principaux personna es, par l'éditeur.

En 1843, la Société Historique de Québec envoya à New York, un copiste
du nom de Félix Glackemeyer, pour tirer de ces documents, qui n'étaient pas
encore imprimés, les c.hoses les plus importantes pour le Canada, et le résultat
de ses recherches fut dix-sept gros volumes in-folio.

2572..OCCASIONAL Essays on various subjects, ghiefly poli-

tical and historical ; extracted partly from the publiclk tiewpapers

during'the present reign, and partly froem tracts published ini the

reigns ofQueen Elizabeth, King Charfis 1, King Charles Ij, and

from bishop Burnet's history of his own.time. LondonÀ1809. xvi-

607 p. in-8

Comme tojours le nom de Maseres n'apparait pas sur le titre de ce vo:urne;
mais il est bien connu qu'il est de.rui.

On y trouve.des écrits intéressants» sur le Ca*ada, entre autres une histoire
de la noblesse canadienne, quelques années après la conquête.

2573. OCEAN (The) plague; or, a voyage to Quebec in an
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Irish emigrant vessel, embracing a quarantine at Grosse Isle in

.1847, with notes illustrative of the ship-pestilence of that fatal year,
by a cabin passenger. Boston, 1848. 127 P. petit in-8, carré.

2574. O'CLARKE (Henry J.). A short sketch of the life of the
Hon. Thomas D'Arcy McGee, etc. Montreal, 1868. 8o p. in-8.

.2575. ODD-FELLOWS (The) record.. A i-nthly magazine,
devoted to the interests of the independant order of Odd-fellows.
Published under the direction of a committee, nominated by the
Grand Lodge of Canada, consisting of W. M. B. Harthley, P.,G.
M., R. H. Hamilton, G. S., and A. Robertson, P. G. Vol. 1. nos.
i à xii. Montreal : Printed and published by Bmther James Pot/s,
.Vu. 23, St. Gabriel Street, 1846. 198 p. grand.in-8.

2576. ODD-FELLOWS. Laws and. regulations of the Durham
lodge of independant Odd-fellows. Instituted, 1838. Quebec, 1839.
16 p. in-16.

2577. ODD-FELLOWS. Annual report of the district of the
independant order of Odd-fellows, Manchester unity. Montrcal,

Starke & Co., 1846. 18 p. in-8.

2578.. ODD-FELLOWS. Constitution, by-laws, and rules of

order of Albion lodge, no. 4. I. O. O. F. of British lNorth America,

under juridiction of the provincial grand lodge of Quebec, 185o.
Quibe,ç, s. d. 53 P. in-16.

2579. ŒXMELIN (Alex. Olivier). Histoire des ayenturiers qui
se sont signalez dans les Indes, contenant ce qu'ils ont fait de plus

remarquable depuis vingt années, etc., etc. A Paris, et se vend à

Bruxelleç, Ches les tSerstevens, 1713. 2 vols. in-i 2. Cartes et ,figures.

2580. OFFICIAL documents and other information relating to

the improvement of the ship channel between Montreal and Quebec.

Montreal, 1884. xv-352 P. in-8.

2581.' OFFICIUM /lin honorem j Domini nostri J. C. / summi

sacerdotis et / omnium sanctoruih /- sacerdotum / ac levitarum. i

Monti-Regali; / Apud Flurium Mesplet, Typographum & Bibliop
M.DCC.LXX VIi. 1i p, in-12, et i p.n.c. à la fin.

Cette fête du Sacerdoce, particulière au diocèse de Québec, et qui se célé-
brait le jeudi qui suit immédiatement le 29 août, fyt abolie par Mgr Plessis en
1822. ,Cet office, soumis à l'examen de Rome, y avait été repoussé vivement.-
Le titre même avait offensé.

a
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2582. OFFICIUM / in festo sancte familiæ / Jesu, Maria, Jo-

seph, / Quod celebratur in Diœcesi Quebecensi, / Dominica tertia

post Pascha. / Cui, additum est / officium / in festo sacerdotii *D.

N. J. C. / Ibidem celebrafi solito Feria v. / quæ prima occurrit post

diem / 29 Augusti. J Quebeci: / Ex Oficina Nove Typographia, |

M.DCCC.X. 67 p., petit in-8.

"iQuand Mgr de Laval songea à établir la fête de la Sainte Famille d'une
manière permanente, il chargea MM. de Bernières et de Maizerets, ainsi que
les PP. Dablon et Bouvart, jésuites, de composer-un office et une messe pro-
pres. Leur ébauche fut envoyée - M. de Santeuil, chanoine de l'Abbaye de
Saint-Victor à Paris, pour qu'il corrigeât et réformat ce qu'ils avaient essayé
de faire. M. de Santeuil, qui était un homme du pnétier, corrigea et mit dans
un style plus élégant la prose et les hymnes, et les renvoya à Mgr de Laval.
Le chant de la messe et de l'office fut.composé par M. Charles Arnador Martin,
le deuxième prêtre canadien; son travail est un monument de l'étude de la
musique religieuse dans ce pays u. - Gosselin. Vie de Mgr de Laval. Voir
aussi Faillon (tome iii, p. 547).

2583. OFFICES de là Sainte Vierge et des Morts. Avec les

prières de la Messe, Vêpres et complies, &c. Montréal, 1844. 206

P. mi-24.

2584. OLIER. Abrégé de la vie de M. Olier, fondateur du

Séminaire de Saint-Sulpice et de la colonie de Mbntréal, en Canada.

Montréal, 1866. 190 p. petit in-8.

2585.*OLIPHANT (Edward). The history of North America

and its United States, including also, a distinct history of each

individual state ; its maners,'customs, trade, commerce, religion,

etc., etc. Edinburgh, 80. 408 p. in-8. Carte.

2586. OLIVER (Thos. J.). Guide to Quebec city and localities

in connection with it. Montreal,. 1879. 78 p. in-12.

2587. OMNIBUS (L'). Journal pour tous. Vol. r, nos. 1 (Juillet
i86o), 5, 8, 9, 10, 11, 13 à 21, 23, 30, 31, 34.

Journal de 4 p. in-4, publié à Montréal et rédigé par MM. Sempê et Lonclas.
Relié avec " Le JWurnal des Débatsa.

2588. O'NEILL (J. H.). Canada sînce the union. A lecture.

Quebec, 1871. p. in-8.

2589. OPINION (L')%Publique. Journal illustré, de 16 p. in-folio,

hebdomadaire, fondé et publié par George E. Desbarats, Montréal.

Vol. 1 (1870) jusqu'au vol. xi. Vol. xin, les nos. 7, 8 et 24.man-
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quent. Vol. xiii, complet. Vol. xiv (dernier), manquent les nes.

13, 15 à 18, 20 à 32, 34 et suivants jusqu'à la fin.

C'est le premier journal illustré, de ce genre au Canada. 'l fut pendant toute
sa durée, le théâtre des exploits de nos plus fines plumes canadiennes.

2590. ORDINANCES j made for the / Province / of / Quebec,

Iiy the /=Governor and Council / of the said Province, since the

establishment / of the civil government. / Quebec: / Printed by

Brown & Gilmor-e, near the Bishop's Palace. ! MDCCLXVII.

(Titre français sur le verso du titre anglais. Les textes anglais et

français se suivent). 81 p. in-folio.
C'est, à notre connaissance, le premier volume d'ordonnances publié au

Canada. Lors de sa publication, Brown & Gilmore vendaient ce volume douze
schellings.

2591. ORDINANCES / made and passed / by the /Governor /

and / Legislative Council / of the Province / of / Quebec, / and

now in force in the Province of Canada. / Quebec: / Printed under

the authority and by ccmmand of his Excellency the Governor ; as the
Act of the Provincial Parliament directs. / By William Vonden-

velden, Printer at the New-Printing Office, / Mountain-Street, annq

Dmini, M.DCC.XCV. (Texte français en regard). 214 p. grand

in-4; plus 8 p.n.c. pour table des matières.
Recueil des principales lois passées depuis r'établissement du Conseil Légis-

latif, par l'Acte de Québec en 1775, jusqu'à la Constitution de 1792.

2592. ORDRE (L') social. Journal politique, littéraire, indus-

triel, etc. Vol. i. nos. i (Québec, 28 mars 1850), 2, 4, 5, 6, 10 à

25, 27, 28, 31, 33 à 38. Publication hebdomadaire de 8 p. grand

in-8.

2593. ORROCK(Rev. J. M.). Jerusalem in gloom and glory,

with a review of the. Rev. G. B. Bucher's a Objections to error

Boston, s. d. (vers 1865). 46 p. in-12.
Orrock était pasteur de la Adventist Church, Waterloo, C. E.

2594. OSBORN (Lieut. Sherard). Stray leaves from an arctic

journal ; or eighteen-months in the polar regions in search of Sir

John Franklin, in the years 1850-51. ANew York, 1852. 216 p.

petit in-8.

2595. OSSAYE (F. M. F.). Les veillées canadiennes. Traité

élémentaire d'agriculture. Québec, 1852. 150 p. in-12.
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259b. OSSAYE (F. M. F.). Nouveau système de comptabilité

agricole ou méthodp sûre et facile pour bien gérer les opérations

d'une ferme. Montréal, 853. 35 p. in-8.

2597. OTTAWA. Hand book to the parliamentary and depart-

mental buildings, Canada, etc. Ottawa, 1867. 79 p. in-8. Figures,

cartes et -plan.
Compilé par M. Bureau.

2598. OTTAWA district (The resources of the). Ottawa, 1872.

39 p. in-8.

2599. OUVRIER (L'). Organe des classes ouvrières, industriel-

les et commerciales VoIl . nos 2à r y Journal d'élection publié
q-c la . .a, . C ut. c& &WJL6%

à Québec pendant le mois de novembre 1877. Grand in-4.

2600.. OXENDEN (Right Rev. Ashton). The pathway ofsafety;

or, counsel to the awakened. Lndôn, 1870. viii-294 p. in-12.
L'auteur était l'évque protestant de Montréal et le métropolitain du Canada.

26oi OXFORD prize poenis: being a collection of such english

poems as have at various times obtained prizes in the University

of O*ford. Oxford, 1810. 176 p. in-r2. Figure.

Un poème intitulé : The conquest of Quebec ", par Middleton Howard,

se Prouve intercalé dans ce volume.

ACA UD (Lettre de Monsieur Ernest)protonotaire, àL'Hon.

L..O. Loranger, Procureur-Général, 16 fév. 188o. Tîms-
Rivières, î88o. î1 p. petit in-8.

2603. PACAUD. Faits qui se rattachent à la vente des Ponts

de St-Maurice par le gouvernement de cette Provinc à Théophile

Hector Pacaud, Ecr. Montréal, 1853. 56p. in-8.

2604. PAGE (Une) d'histoire contemporaine, par un articatho-

lique. S. 1. n. d. 46 p. in-8.

2605. PAGNUELO (S.). Etudes historiques let légales sur la

liberté religieuse en Canada. Montréal, 1872. x-409 p. n-8.

2606. PAINCHAUD (Monsieur C.-F.) .fondateur dut Colèg de

Sainte-Anne. Fêtes à l'occasion de la translation de ses res±es

mortels, de l'Ile-aux-Grues à' Sainte-Anne, les 21, 2a et 23)i
89i. Québec, 1891. 192 p. in-îz2.

Le Dr. N. E. Dionne en est t'auteur. -

i
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2607. PAINE (Thomas). The american crisis, 'ànd a letter to

Sir Guy Carleton, on the murder of Captain Huddy, and the

intended retaliation on Captain Asgill, of the guards. Londinrs. d.

293 p. in-8.

2608. PAINE (The political works of Thomas>. London, 1817.

2 vols. in-8. Portrait.

2609. PAINE (Thomas). Le sens commun, adressé aux habi-

tans de l'Amérique. Paris, Buison, 1793. -vi-î18 p. in-8.

2610. PALAIRET (Jean). Nouvelle méthode pour apprendre à

bien lire et à bien orthographier, etc., etc. Québec: ,mprimé à la

Nouvelle Imprimerie, 1821. Preimière partie, 74 p. Deuxième par-

tie, 50 p. petit in-8.

2611. PANET (Phi.). Aux libres et indépendans électeurs du

comté de Northumberland. s. 1. n. d. (Québec, vers 1820). 14 p.
in-8.

2612. PAPER on the more speedy and economical settlement of

the forest lands in the district of Quebec. With a detailed plan of

the- Method proposed to effect that object, illustrated by IX tables.

Dedicated to His Excellency Sir James Kempt, etc. By.a land

holder. Quebec : Printed for the author, by Frs. Lemaitre, làStar

ofice U, 1829. 30 p. in-8.
a Read before the Society for the encouragement of Arts and Sciences in

Canada, i6th Dec., î8u.

2613. PAPERS / and./letters / on / Agriculture, / Recommended

ta the Attention of theCa:nadian Farmers, / by / The Agricultural

Society in Canada. /Quebec:/ Printed by- Samuel Neilson, No. 3.
Mountain-street. M.DCC.XC. (Texte français en regard) 34 p.
doubles, in-8.

Très bel échantillon de typographie pour cette époque, et l'un des premiers
volumes imprimés dans les ateliers de Neilson qui venait de remplacer Brown.

2614 PAPERS relating to Lower Canada; containing : Copy

of agreement between His Majesty's government and the British

* American·Land Company, in the year 1833, etc.'Report of com-

puttee of the House of Assembly of Lower Canada, respecting Mr.
Thompson, Judge of the Inferior District of Gaspé, etc.-Report

of same, respecting Mr. Whitcher, Sheiff of St. Francis, etc.-

no.

Èl,

44

t.,

-J,

il'
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Reports*of same, respecting Mr. Felton, etc. S. i. n. d, (London,

1837). 187 p. in-folio.
Documents de la chambre des communes d'Angleterre, ordered to be printed

15th July, 1837.
Une très jolie carte coloriée des Cantonsde l'Est, et d'une partie de Nicolet,

indiquant le territoire que l'on se propose d'bffrir à la British Land Company,
accompagne ce volume.

2615. PAPERS relative to the affairs of Lower Capada, 1837.

S. 1. n. i. (London, 1837). 2 pièces formant 46 p. in-folio.
Précieux pour les renseignements sur l'état de la province à cette époque

ainsi que sur la nature des griefs des Canadiens.

2616. PAPE R S relating to the removal of the seat of government

and to the annexation movement. London, 1850. IV-24 p. in-folio.
Très utile pour l'histoire du mouvement annexioniste de 1849.

2617. PAPINEAU (L. J.). Histoire / de / l'insurrection du Ca-

nada, / par / L. J. Papineau, / Orateur de la ci-devant Chambre

d'assemblée / du Bas-Canada. / En réfutation du rapport de / Lord

Durham. / Première partie. / Extraite de la "1Revue du Ptogrés ,

iournal publié à Paris. / 1839. 35 p. petit in-8. Voir le fac-similé

p. 361.
Sur la couverture,. n: lit : La / R'vue Canadienne, / journal pàriodique. f

Première livraison. | Prix 25 cents | Burlington, Vt./ Publi par Ludger Du-
vernay, / à l'imprimerie du -"Patriote Canadien i,| juin 1839.

Petite brochure politique très rare et très importante, dont une critique assez
étendue fut publiée par Sabrevois de Bleury, sous le titre de "Réfutation de
l'écrit de Louis Joseph Papineau, etc. Montréal, 1839 ".

2618. PAPINEAU. -Adresse aux électeurs de la cité de Montréal.

(A la fin): Petite-Nation, 24 Nov. 1851. Feuille volante in-folio.

2619. PAPINEAU. The Hon. Louis Joseph Papineau's address

to the electors of the-city of Montreal. Petite-Nation, 24Nov. 185 1.

Feuille volante, grand in-folio.

2620. PAPINEAU et NELSON. Blanc et noir.....et la lumière

fut faite. Des presses de "&L'Avenir"à. Montréal, 1848. 83 p. in-12.
Ecrit par L. A. Dessaulles, neveu de Papineau, pour défendre son oncle

contre les, attaques de Nelson, qui se montra trèsviolent à l'égard de son
ancien ami. Petite brochure intéressante et bien écrite.

2621. PAPINEAU. Résumé impartial de la discussion Papineau-

Nelson, sur les événements de Saint-Denis, en 1837. " La vérité

avant tout ". Montréal, Novembre, 1848. 16 p. in-8.

36o
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2622. PAQUET (L'Abbé Benjamin). Le libéralisme. Leçons

données à l'Université Laval. Québec, 1872. 103 p. in-8.

2623. PAQUET. Quelques observations critiques sur l'ouvrage

de M. l'Abbé B. Paquet intitulé: aiLe libéralisme s par M. A. de

F. Montréal, 1872. 21 p. in-8.

2624. PAQUET (Mgr Benjamin). Le libérflisme. Leçons don-

nées. à l'Université Laval. Deuxième édition. Rome, 1877. 190 p.
in-8.

2625. PAQUIN (Dr. Elzéar). Le livre des mères, ou'instructions

pratiques sur les principes fondamentaux de la propagation de la

race humaine. Montréal, r880. 254 p. in-8.

2626. PAQUIN (Dr. Elzéar). La cité du mal contre la cité du

bien, ou le droit de la force contre la force du droit à propos de la

question universitaire. Montréal, 1881. 94 p., petit in-8.

2627. PAQUIN (R. L.-P.) Conférence sur-l'instruction obliga-

toire. Québec, i88o. 81 p. in-12.

2628. PARADIS (Rév. Père C. A. M.). Société des mission-

naires oblats de S. Jean-Baptiste ou des missionnaires colonisateurs,

pour les besoins de la colonisation en Canada. Montréal, 1890. 49
p., grand in-8. Figures.

2629. PARAGUAY (Le): son passé, son présent, son avenir,

par un étranger. Rio de Janeiro, 1848. 81-77 p., petit in-8. Texte

original (portugais) à la fin.

2630. PARÉ (William). Grand Trunk Railway of Canada.

Letter of application and testimonials in his favour as a candidate

to be placed- on the proposed commission of enquiry iti Canada.

March, 1861. 26 p. in-8.

2631. PARÉ. Vie de Monsieur Jean-Romuald Paré, archiprêtre,

curé de la paroisse de Saint-Jacques le Majeur, Diocèse de Mont-

réal. Montréal, 1872. vi-6o p. in-8.
Auteur: F. X. Chagnon, Ptre.

2632. PARENT (Etienne). Lecture prononcée devant l'Institut

adien, jeudi 19 nov. 1846. Montréal, 1846. 34 p. in-i6.
Sui Importance de l'étude de l'économie politique.

~ff i
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2633. PARENT (Etienne). .Discours prononcés devant l'institut

Canadien de Montréal. Montral, z85o. î57 p. in-8.

2634. PARENT (Etienne). Discours prononcé devant la Cham-
bre de lecture de St-Roch, le 15 avril 185z. Q=ébec, 1852. 26 p. in-8.

2635. PARENT (Etienne). Discours prononcé devant la Société
pour la fermeture de bonne heure des magasins. Québec, 1852.

22 p. in-8.

2636. PARiS-CANADA. Journal international des intérêts '

canadiens et français, fondé et publié à Paris, par H. Fabre. Vol.

i, nos. i et z. (1884). In-4.

2637. PARISEAU (C. E.). A voice from a victim. A plain

narrative. Jetté, Béique and Choquet, en cause with their client,

C. E. Pariseau. S. 1. n. d. (vers i88o). 8 p. in-8.

2638. PARKMAN (Francis). Les pionniers français dans l'Amé-

rique du Nord, Floride-Canada. Traduction -de Mme la Com-

tesse Gédéon de Clermont-Tonnerre, née Vaudreuil. Paris, 1874.
LxxviII-4r8 p. petit irr-8. Carte.

Mr. Joseph Marmette, kind regards of F. P.»

2639, PARKMAN (Francis). Montcalm and Wolfe. Boston,

1884. Vol. r. XVr-514P- Vol. 2. X-502 p. z vols. in-8. Portraits

et cartes.

M. Parkman est bien certainement l'écrivain qui a le plus contribué à popu-
lariser l'histoire du Canada parmi les peuples de langue anglaise.

2640. PARLEMENT (Bâtisses du) de Québec. Réponse à une

adresse demandant toutes les soumissions, etc. s. i. 1880. 77 p.
in-8.

264r. PARLIAMENT. Report of the Commissioners appointed

to inquire into the Cause of the fire at the Parliament buildings on

the ,rst of February, 1854, and the circumstances connected there-

with. '. W. Dunscomb and Olivier Fiset, Commissioners; Geo.

Futvoye, Secretary-. Que&ec, 1854- 59 p. in-8.

.2642. PAROCHIAL and township subdivisions of Lower Ca-

nada, in return to the annexed address of the Legislative Assem.-

bly. QUbec. 1853. 152 p. in-8-'
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2643. PAROISSES. Rapport du comité spécial auquel ont été
renvoyés les divers ordres et Résolutions de cette Honorable cham-
bre et autres références concernant l'érection des paroisses et la
construction des édifices du culte, après avoir consulté tout ce qui
pouvait- l'éclairer sur ce sujet importait. S. i. n. d. (vers 1836).
In-folio.

2644. PARSONS (Rev. B.). Anti-Bacchus ; an essay on the
evils connected with the use of intoxicating drinks, etc. Second
Canada edition. Montreal, 1842. 132 p. in-8.

2645. PARTRIDGE (Francis M.). Nunneries as they are. New
York, 1839. 221 p. in-12.

Récit d'un prétendu séjour de cette femme chez les sours grises de Mont-
réal, avec des détails sur plusieurs citoyens de cette ville. Ecrit, comme les
livres de Maria Monk et George Bourne, dans le but de discréditer les institu-
tions catholiques auprès des protestants.

2646. PASSE-TEMPS (Le). Chansonnier du Canada. Ottawa:
A vendre par J. A. Fraser, photographe, s. d. 24 p. in-ï6.

2647. PASSE-TEMPS (Le). Revue comique et littéraire publiée
à Québec, par L. P. Normand. Vol. 1, nos. 1, 2 et 3 (Juillet 1862).
In-8.

2648. PASSE-TEMPS (Le). Journal hebdomadaire illustré pu-
blié à Montréal. Vol. 1, no. 1 (18 octobre 1878). In-4.

2649. PATRIE (La). Jog'rnal quotidien publié à Montréal, dans
les intérêts du parti libéral. H. Beaugrand, fondateur et proprié-
taire.· Les volumes 3 (1882), 4, 5 et 6, reliés en 7 vols. in-folio.

2650. PATRIE (La). 24 février 1882. Troisième anniversaire de
la fondation de ce journal. Montréal, 1882. 37 p. in-8.

2651. PATTERSON (Wm. J.). Two trade lettersi No. i and i i.

Montreal, 1876. 23-48 p. in-8.

2652. PATTERSON (Wm. J.). Another trade letter. What is
commercial outlook ? Can there be an enlargement of ouy-trade
relations with the West Indies and South America ?r Montreal,
1876. 48 p. in-8.

-2653. PATTERSON (Wm. J.). Tradeletter no. iv. Commercial

relations between Brazil and Canada; with supplementary in-

364



LIVRES, JOURNAUX, ETC. 36-

formation relating to trade with the West Indies. Montreal, 188o.

27 p. in-S.

2654. PATTERSON (Wm. J.J. Report of the trade and com-

merce of the city of MQntreal for 1863 and 1864. Compiled for the

board of trade and the corn exchange association. Montreat, 1863-

84 p., 1864. 136 p. 2 vols. in-8.

2655. PATTERSON (Wm. J.). Statenents relating to the home

and foreign trade of the Dominion of Canada ; also Annual report

of the -commerce of Montreal, 1867. (Fifth publication.. 140 p.
Carte.-187o. (Eighth). 148 p.-1 8

72. (Tenth). 140 p.--1874.
(Twelfth). 126 p.-1875. (Thirteenth). 136 p.-#88o to 1882. (Se-

venteenth). r54 p. 6 vols. in-8.

2656. 'PATTERSON (W. J.), Descriptive statement of the great

water highways of the Dominion of Canada, with appendices re-

lating to the commerce and navigation of Canada. Montreal, 1874.

VIII-71 p. in-8.

2657. PATTERSON (Rev. George). A history of the county

of Pictou, Nova Scotia. Montreal, 1877. 471 p..in-8. Carte.

2658. PAUPERISM. The Second annual report of the managers

of the society for the prevention of pauperisnf, in the city of New

York, read and accepted, December 2 9 th, 1819. To which is

added an appendix on the subject of paupe'rism. New York:

Printed by E. Conrad, 1820. 91 p. in-8.

2659. PÊCHERIES (Les) de Terreneuve. s. 1, n.,d. 33 p. in-8.

2660. PÉKIN. Scènes et portraits de mon village. Fricots poli-

tiques. Peinture de meurs américaines. St-Hyacinthe, r878. 53
p. in-8.

2661. PELLAND (J. O.). Biographie, discours, conférences,

etc., de 1'Hon. Honoré Mercier. Montréal, i89o. 81'4 p. in-8.

Portrait.

2662. PELTIER.(Voyage de Louis) par terre et par mer.. Com-

prénant le récit de son voyage et de ses excursions en Afrique ;

écrit par lui-mtme. Québec; Imprimé au bureau de #4La Réforme .,

rue d'A iuilion, faubourg St-Jean, 1862. 64 p. in-12.
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2663. PEMBERTON (J. DESPARD). Facts and figures relating

to Vancouver Island and British Columbia, showing what to ex-

pect and how to get there. London, 186o. Ix-171 p. in-8. Cartes

coloriées.
. Très intéressant, au point de vue de l'histoire du Nord-Ouest Canadien:
l'auteur était arpenteur général de Vancouver.

2664. PÉNITENTIAIRE. Rapports des.commissaires chargés

de s'enquérir de la conduite, discipline et régie du pénitentiaire

provincial, avec les documents transmis par les commissaires.

Montréal, 1849. 33'-IV p. in-folio.

2665. PENITENTIARIES. Report of the commissioners ap-

pointed under the Lower Canada act, 4 th William iv. Cap.. 1, to

visit the United States penitentiaries. Hon. D. Mondelet and J.
Neilson, commissioners. Quebec, 1835. 75 p. in-8.

2666. PENITENTIARIES. Answers to the questions.proposed

by Messrs. Mondelet and Neilson, Lower Canada Commissioners.

Signed: Provincial penitentiary, Upper Canada, 8th March, 1842.

8 p. in-8.

2667. PENN (William). Argumentum ad hominem: being an

extract from a piece entitled:il England's present intereàt con-

sidered, with honour to the prince and safety to the people, etc.,l.

Philadelphia. (La date a été enlevée en rognant le livre). 28 p.,

petit in-8.

2668. PENN (Wm.). Copy of the original treaty made between

Wm. Penn and the Indians, for the sale àf i.All ye land above

Christiana Kreeke l, 1680. 2 p. in-4.

2669. PEPIN (François). A narrative of the life and experience

of François Pepin, who was for more than 40 years a member of

the papal church ; embracing an account of his conversion,, trials,

and persecutions, in turning to the pure religion of the bible.

Addressed particularly to his brethren of the romish church, etc.

Detroit, 1854. XI-76 p. in-16. Portrait.

Pepin était de Charlesbourg, près de Québec. -

2670. PEPPERGRASS (Paul). The lady of the beacon of Ara-

heera (A chronicle of Innishowen). Edited by Paul Peppergrass.

Quebec ; Daniel Carey &' Co., 1859. 187 p.t in-8.
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2671. PERCY (Rev. Gilbert). A letter to the Right Rev. The

Lord Bishop of Quebec, on subjects connected with tractàrianism

in the Church. Quebec> s. d. (vers 1858). 26 p. in-8.

2672. PERLEY (M. H.). Reports on the sea and river fisheries

of New Brunswick. Fredericton, 1852. XIV-29 4 p. in-8.

267 3 .PERLEY (M. H.). A hand book of information for emi-

grants to New Brunswick. St. John, N. B., 1854. 87 p., petit n-8.

2674. PERLEY (Moses H.). On the early history oý' New Bruns-

wick. With notès by W. F. Ganong. St. John, N. B., 1891. 29 p.
in-12.

2675. PERMANENCY of thie seat of government. From the

Three Rivers l Iquirer r, of Saturday 14, and Tuesday 17th

April, 1855. 8 p. in-8.

2676. PERNIN (L'Abbé). Le doigt de Dieu est là; ou épisode

émouvant d'un événement étrange, raconté par un témoin oculaire.

Montréal, 1874. 101 p. in-16.

2677. PERRAULT(Louis). PrgcMs / de / Louis Perrault, Ecuier.

s. i. n. d. (Québec, 1804), ni titre. «28 p. in-8.

Louis Perrault était Capitaine dans le second bataillon des milices de la ville
et banlieue. de Québec, dont J. A. Panet était Lieut.-Colonel. Perràult est
accusé par ce dernier d'avoir contrecarré ses ordres, et son procès a lieu devant
une cour martiale.

2678. PERRAULT (Jos. F.). Le / juge à paix, / et / oficier de

paroisse, / Pour la Province de Québec. / Extrait de Richard

Burn, Chancelier / du Diocêse de Carlisle, & un des Juges à Paix /
de Sa Majesté, pour les Comtés de Westmorland / & Cumberland.

Traduit par Jos. F. Perrault. / A Montréal: / Ches Fleury Mes-

plet, Imprimeur, rue Notre Dame, près les R.R.P.P. Récollets.

M.DCC.LXXXIX. 56r p. plus la Table des matières In-8.

2679. PERRAULT (Jos. F.). Lex parliamentaria : /4ou / traité /
de la/ loi et coutume / des/ parlements, . montrant / leur anti-

quité, noms, espèces, et qualités, / etc., etc. / In primé à Québec,
par P. E. Desbarats, imprimeur/ des Loix de la très Excellente

Majesté du Roi. / 1803. Epître, Préface,- Table et 421 p. in-8.

Traduit en français par Jos. F. Perrault, écuyer, Protonotaire de la Cour
civile du Banc de Roi .>our le district de Québec, dans la Province du Bas-

N4-
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Canada et un des Membres de la Chambre d'Assemblée de la dite Province.
Dans les journaux de la Chambre d'Assemblée, à la date du 9 avril 1803, on
voit qu'une motion fut faite et agréée, pour autoriser l'Orateur à faire traduire
en français les Lex Parliamentaria, et à en faire imprimer deux cents exem-
plaires pour l'usage des membres de la Chambre, pourvu que le coût de la
traduction et de 1 impression ne dépasse pas la somme de deux cents louis.

2680. PERRAULT (J. F.). Cours d'éducation élémentaire, à
l'usage de l'école gratuite, établie dans la cité de Québec en 1821.

Rédigé par Jôs. Frs. Perrault. Québec: Imprimé à la Nouvelle
Imprimerie, Halle des Franc-Maçons, 1822. xii-163 p. in-8.

2681. PERRAULT (J. F.). Nouvelle / méthode / pour apprendre
la / langue angloise, / avec facilité, expédition et oconomie, intro-
duite / dans l'Ecole Gratuite à Québec, et rédigée par / J. F. Per-
rault, / Président de la Société, / à Québec, 29 novembre 1823. /
Imprimé par Ch. Le François. Imp.-Libraire, / Rue Laval, no. 9. /

18a3. 172 p. in-8. Impriiné sur papier fort.

2682. PERRAULT (J. f.). Extraits où Précédents, tirés des
régistres de la Prévosté de Québec, et Dédiés aux Honorables
Juges, aux Gens du Roi, aux Avocats, Procureurs, et Praticiens
de la Province du Bas-Canada. Par Joseph François Perrault, un
-des Greffiers et Protonotaires de la Cour Civile du Banc du Roi
pour le District de Québec. Québec: Imprimé par Thomas Cary &
Co., Halle des Franc-Maçons, 1824. 88 p. in-8 carré.

2683. PERRAULT (J. F.). Extraits ou Précédents des arrests
tirés des Régistres du Conseil Supérieur de Québec, et Dédiés à
Son Honneur Sir Francis Nathaniel Burton, Lieutenant-Gouver-
neur, et aux autres Honorables Membres de la Cour d'Appel de la
Province du Bas-Canada. Par Joseph François Perrault. Québec:
Imprimé par Thomas Cary & Co. ; Halle des Franc-Maçons, 1824.
76 p. in-8 carré.

2684. PERRAULT (J. F.). Manuel pratique de l'école élémen
taire françoise de Monsr. Perrault, Protonotaire. Impriméà Québec,
1821. 47 p.in-1 6.

2685. PERRAULT (Joseph Frs.). Plan raisonné d'Education
Générale et-permanente, par Joseph Frs. Perrault, ci-devant prési-
dent de deux sociétés d'éducation et fondateur d'une école élémen-
taire française à Québec. s. i., 1830. 9 p. in-8.

.1
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2686. PERRAULT (Jos.). Abrégé de l'histoire du Canada, en
quatre parties (mais de fait en cinq). Première partie :Depuis sa
découverte jusqu'à sa conquête par les anglais, en 1759 et 1760 '.

82 p.-Seconde partie : Depuis sa conquête par les anglais, en

1759 et 176o, jusqu'à l'établissement d'une Chambre d'Assemblée,
en 1792 i. Paginé 83 à 162.-Troisième partie : " Depuis l'éta-

blissement d'une Chambre d'Assemblée, jusqu'à l'année 1815 il. 197
p.-Quatrième partie: "Depuis le départ du Général Provost,

jusqu'à celui du 'Comte Dalhousie ". 165 p.-Cinquième partie

"Depuis le départ<ivC'omte de Dalhousie, jusqu'à l'arrivée de Lord
Gosford et des Commissaires Royaux ". 244 p. Québec, P. & W.

Ruthven (dernière partie: P. Ruthven seul). 1832-1836. 4 vols.

in-16.

Maigre travail de compilation pour les écoles élémentaires, auxquelles
l'auteur s'est intéressé d'une manière toute particulière. En effet, vers 1820,
on le vit fonder à Québec une école qu'il soutenait de ses propres deniers.
Il fit imprimer plusieurs livres de classe, que l'on fournissait gratuitement aux
enfants pauvres.

2687. PERRAULT (J. F.). Traité d'agriculture adapté au climat
du Bas-Canada. Rédigé par Jos. Frs. Perrault, pour l'usage des

établissements d'éducation, dans les campagnes. Québec, Fréchette
& Cie., 1831. Première partie: 55-11 p. Seconde partie: 156-vu p.
In-16.

2688. PERRAULT (Jos. Frs.). Code rural à l'usage des habi-
tants tant anciens que nouveaux.du Bas-Canada, co icernant leurs
devoirs religieux et civils, d'après les lois en force dans le pays.
Québec, 1832. 31-111 p. in-16.

2689. PERRAULT (J. F.). A rural code, for the use of the old
andnew inhabitants of Lower Canada, concerning their religious
and civil duties according to the laws in force in the country.

Que3ec, 1832. 23 p. in-16.

2690. PERRAULT (J. F.). Moyens de conserver nos institu-
tions, notre langue et nos lois. Québec, 1832. 32 p. in-16.

2691. PERRAULT (J. F.). Biographie de Joseph François
Perrault, Protonotaire de la Cour du Banc du Roi pour le district
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lunettes, à la suggestion du Lord Aylmer, gouverneur en chef du

Bas-Canada. Québec, 1834. .41 p. in-I'2.

2692. PERRAULT (J. F.).. Traité d'agriculture adapté au

climat du Bas-Canada, pour l'usage des établissements d'éducation

dans les campagnes. Québec, 1839. 69-111 p. in-16.

2693. PERRAULT (J. F.). Traité d'agriculture pratique, publié

sous le patronage de la Chambre et des sociétés d'agriculture du

Bas-Canada, par J. Perrault, rédacteur de la Revue Agricole.

Montréal, 1865. 91-196 p. in-16. Figures.

2694. PERROQUET (Le). Journal illustré publié ,à Sorel, en

1878. Vol. 1, nos. I, 2 et 3. In-4.

2695. PERROT (Nicolas). Mémoire sur les mœurs, coustumes

et relligion des sauvages de l'Amérique Septentrionale, publié pour

la première fois par le R. P. J. Tailhan. Leipzig & Paris, 1864.

VII-341-XXXIX p. iin-8.

L'ouvrage de Perrot présenté ici pour la première fois au public, demeura
minuscrit plus d'un siècle et demi, quoique connu de la plupart des historiens
canadiens. Charlevoix lui emprunte beaucoup et le Père Lafitau en cite des
pages entières. L'Abbé Ferland, lors de son voyage en Europe, en avait fait
une copie écrite en entier de sa main.

L'auteur fut pentlant vingt ans marchand de pelleteries et eut l'occasion de
visiter un grand nombre de nations sauvages parmi lesquelles il résida et dont

4 il apprenait, dit-on, la langue avec une grande facilité. Par son éloquence
et sa bravoure, Perrot s- fit aimer de ces nations, sur lesquelles il exerçait
beaucoup d'influence.

2696. PÉTARD (Le). Journal illustré publié à Montréal. Vol.

i, no., 1. (26 mars 1881) jusqu'au no. 7. In-4.

2697. PETIT (Le) arsenal du catholique ou traité élémentaire de

controv'erse, par un catholique romain. Côteau St-Louis,. 1877.

464 p. in-4.

2698. PETIT (Le) Journal. Vol. 4. nos. 95, 96, 97, 98, 1o.

(Québec, 1885). In-folio.

2699. PETITCLAIR (P.). Griphon ou la vengeance d'un valet.

Comédie en trois actes. A Québec: Chez William Cowan, impri-

meur, no. 9, rue La Fabrique, 1837. 90 p. in-12.

"A Monsieur le souscripteur i.
"Pour une raison qu'on lui permettra bien de taire, l'Auteur ne peut faire

paraître la Comédie, ilQui trop embrasse mal étreint ", qu'il promettait dans

son Prospectus inséré dans le Canadien. Pour suppléer a son défaut, il offre
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celle-c, ne doutant nullement qu'elle sQit acceptée par un souscripteur géné-
reux'.

L'auteur, homme d'une timidité extraordinaire, avait des talents pour la co-
médie. Il s'expatria un jour sur les côtes du Labrador, où il mourut, après
avoir été précepteur dans une famille Labradorienne dont nous ignorons le
noni.

2700. PETITCLAIR*(Pierre). Une partie de campagne. Comé-

die en deux actes. Québec, 1865. 61 p. in-.

Il n'a été tiré que soixante exemplaires de ce volume.

2701. PETITE (La) clique dévoilée, ou quelques explications sur

les manouvres djyigées contre la minorité patriote qui prit part au

vote sur les subsides, dans la session de 1835 à 1836; et plus parti-

culièrement contre C. C. Sabrevois de Bleury, Ecuyer, Avocat au

barreau de Montréal, membre de la Chambre d'Assemblée du Bas-

Canada. Etats-Unis; Roize, (N. Y.), 1836. So p. in-8.

Cette brochure fut écrite, suivant quelques-uns, par Hyacinthe Leblanc de
Marconnay, arrivé de France vers x835, surtout connu comme rédacteur du
journal à Le Populaire a pendant les troubles de 1837-38. M. Chauveau en
attribue la paternité â,un nommé Raimbault et la croit imprimée au bureau de
a L'Ami du·peuple M, a Montréal.

2702. PETIT-JEAN. Les mésaventures d'un avocat. Québec,
1882. 39 p. in-12.

Relatif au chemin de fer de Lévis et Kennébec.

2703.-PETITOT (Emile). Traditions indiennes du Canada Nord-

Ouest. Paris, 1886. xvII-521 p. in-16.

L'auteur, ancien missionnaire, a résidé au Canada pendant vingt ans et a eu
ainsil'avantage de former une collection authentique de toutes les traditions
des sauvages de l'Amérique Septentrionale.

2704. PHILADELPHIA. Report of the canadian commission

at the internal exhibition of PhiladeIphia. 1876. Ottawa, 1877.
In-8.

2705. PHILADELPHIE (Exposition de). Rapport de la 'on-

mission canadienne. Ottawa, 1877. 29 p. in-8.

2706. PHIPS (Sir Wm.). Pie/as in Patriam: The life of His

Excellency Sir William Phips, Knt. Late Captain General, and
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with him. Discite Virtutem ex 'loe, verumque Laborem. Londo,

1697. 11op. in-16.

Calef dans son More wonrers, etc. (r7 e ilCotton Mather was the
author of this book, and that he published it' omnmously for the purpose of
praising himself ,.-Pour plus de détails, voir la Nopth Ame,'can Review, (vol.
3, page 308). Petit volume précieux et rare.

Ce Phips est celui-là même qui tenta de prendre Québec, en 1690.
2707. PHIPPS (R. W.). Report on the necessity of preserving

and replanting forests. Toront,, 1883. 138 p. in-8.

z7Og. PICKEN (Andrew). The Canadas, as they at present

ccmmend themselves to the enterprise of emigrants, colonists and

capitalists. Læmdon, 1832z. VI-349-LXXXvI p. in-I z. Carte.

z7o9. PICKERING (Joseph). Inquiries of an emigrant being

the narrative of an english farmer from the year 1824 to 1830,
vith the authors additions, to March, 1832 ; during which period

he traversed the United States and Canada, with a view to settle

as an enmigrant. London, 1832. XV-2o7 p. in--12.

2710. PICTURE (The) of Quebec. [Citation latinej.- Quebec:

Publisked by D. andJ. Smillie, 1829. 139 p. in-16. Figures.

Edition originale de ce guide, le premier du genre - Québec. Ce volume est
recherché, surtout à cause des seize charmantes petites vues de Québec qu'il
contient. Ces vues, sont d'un fini admirable ; elles furent gravées sur acier
par James Smillie, junior, qui exerçait alors à Québec le métier de bijoutier-
lapidaire.

L'auteur est le Rév. George Bourne, ministre congrégationaliste de la St.
John's Chapel à Québec. Cette première édition fut imprimée à Montréal par
Robert Armour, quoiqu'en dise le titre.

Notre collection contient encore, outre les trois éditions de Picture of Quebec,
deux autres ouvrages du même auteur. Voir aux mots: Lorette et Modern. Ce
révérend avait aussi publié à Baltimore, en 18o6, avant de venir au Canada,
l'ouvrage suivant: "»The Histary of Napoleon Bonaparte, Emperor of the
french, and King of Italy ". p5 p. in-8.

2711. PICTURE (The) of Quebec. Second edition. New York:

Bourne, Depsitory of arts, 359 Broadway, 1830. 109 p. in-16.

- Contient les mêmes jolies gravures qui ornent les éditions canadiennes de ce
guide.

2712. PICTURE (The) of Quebec and vicinity. Second edition,

revised and corrected. Quebec : Published by P. and W. Ruthven,

St. Ursule Street, 1831. 134 p. in-16.

Tro»sième édition. Ignorait-on alors l'existence de la seconde qui venait
d'être faite à New-York ? Orné des seizes gravures de Smillie et d'un plan de
Québec qui manque dans la plupart des exemplaires.
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United States and British provinces of North America, in the years

1847, 1848, and &49. Edinburgh, 1856. VmI-266 p. in-8.

2722. PLAYFAIR (The) papers or brother Jonathan, the smar-

test nation in al creation. London, 1841. 3 vols. in-8. Figures co-

loriées de Robert Cruikshank.

[Er
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1

2713. PIGOTT (J.). The Canadian Mechanic's Ready Reckoner;
or, tables for converting English Lineal, square and solid measures

into french, and the contrary, from i line to r,ooo,ooo feet, etc.,

etc. Three-Rivers: Printed andpublished by G. Stobbs, 1832. vII

et 46 p.a.c., in-16 carré.

2714. PILON (Mary-Jane). Une famille d'assassins.- Portrdits,
biographies, complainte et condamnation des trois meurtriers

d'Arundel; François Narbonne, le père, agé de 79 ans, Geneviève

Lafleur Agée de 64 ans et Jean-Baptiste, le fils, Agé de 25 ans, ainsi

que le portrait de leur victime, Dan. Narbonne, tu& à l'Age de 34
ans. Trois-Rivières, s. d. (vers 188o). 39 p. petit in-8. Figures.

2715.- PILOTE (Révd. F.). Rapport de la ferme-modèle de Ste-

Anne de la Pocatière, montrant de quelle manière ont été dépensées

les $1750 accordées par la législature. Québec, 186o. 8 p. in-8.

2716. PINSONNAULT (Mgr.). Le dernier chant du Cygne

sur le tumulus du Gallicanisme. Réponse à Monseigneur Dupan-

loup. Montréal, 1870. 48 p. in-8.

2717. PIQUEFORT (Jean). Portraits et pastels littéraires.

Québec, 1873. 54-48-23-60 p. in-24.
Biographies satiriques de l'Abbé Casgrain, F. A. H. Larue, Mlarmette,

Fréchette et Fabre. L'auteur est le juge Routhier.

2718. PITMAN (Robert Birks). A succint view and analysis of

authentic information extant in original works, on the practibility

of joining the Atlantic and Pacific Oceans by a ship canal across the

isthmus of America. London, 1825. VIII-229 p. in-8. Cartes.

2719. PLANTAGENET Spring. An analysis of its mineral

water. Montreal, 1858. 4o p. in-8.

• 2720. PLAYFAIR (A. W.). Suggestion on the defense of the

Canadas, etc. s. 1. n. d. 13 p. in-8.

2721. PLAYFAIR, Esq. (Robert). Recollections of a visit to the

' 373
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Ouvrage intéressant pour les-Etats-Unis et le Canada. Dans tous les ouvra-
ges de bibliographie que nous avons consultés, on ne voit rien qui puisse faire
so.ipçonner le véritable nom de son auteur

2723. PLESSIS (Messire J. O.). Discours / à l'occasion f de la

victoire remportée f par les t forces navales de sa majesté britan-

nique / dans la Méditerrannée le r et z août 1798, / sur / la flotte

françoise. / Prononcé dans l'église cathédrale de Québec / le 1o

Janvier r799. / Par Messire J. O. Plessis / Curé de Québec, Coad-

iuteur-élu et Vicaire-Général du Diocèse. /f Précédé du mandement

de Mgr. rillustrissime et révéren f Esime P. évêque de Québec. f
A Québec: / Imprimé au proßit er pamtrei de ta paroàse. | Et se

venid â l'iprimere. s. d. Titre, verso blanc, 2 p.n.c. pour Mande-

ment et z4 p. in-8. Voir le fao-similé p. 37.
On a souvent reproché ce sermon à M. Plessis, comme un excès de zèle

pour I'Angleterr, contre la France, sa mère-patrie; mais il ne faut pas oublier
que révêque catholique de Québec (pour la première fois depuis la conquête)
faisait ouvertement imprimer en tête de ce sermop : a Mgr. 1'fllustrissime et
Ràvérendisime évéque de Québec": ce que les autorités anglaises n'avaient
jamais voulu tolérer auparavant. Jusqu'à cette époque, on entendait bien
mentionner le nom de lévêque de Québec; mais jamais dans un document
public, il n'osait prendre lui-même ce titre.

Le gouvernement anglais fut alors saisi de cette innovation des papistes; et
on peut voirtoute une correspondance qui eut lieu à ce sujet, dans le rapport
sur les Archives du Canada pour r&2z, note C.

Qui sait si, sans ce manderient, qui lui ouvrit les portes partout en Angle-
terre, Mgr Plessis eût pu faire face à toutes les influences exploitées contre
IEglise Romaine pendant les premières années de ce siècle I

2724. PLESSIS (Biographical notice of Joseph -Octave), bishop

of Quxebec. Translated by T. B. French, from the original french

by L'Abbé Ferland, etc. Quebec, Desôaratr, r864. xrv-177 p. in-8.

2725. PLUNKET (E. W.). Memoir. Proposed Harbour impro-

vements at Quebec. Quebec, 1874. 17 p. in-8.

2726., POISSONS d'avril, z86. Rêveries d'un joueur de pigeon-

ho4e. S.t. n. d. Sip. in-8.

Cette brochure fut écrite par Louis-Tmas Grour, de Joliette.

2727. POKER (The). Journal humoristique hebdomadaire, pu-

blié à Toronto, en langue anglaise. Vol. r, no. r(July 9, r858),

jusqu'au no. 52, (July 9, 1859). In-4.
Ce journal plein resprit, se rapproche beaucoup du FAtasque Aubin.

On dit que le juge en chef Harrison, assisté de H. J. Morgan en faisaient les
frais de rédactionc
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2728. POLICE. Regulations of police in force in the city of

Quebec. Quebec, 1824. 5 p. in-16.

2729. POLICE. Regulations for the governance of the police

force, rural and city, province of Canada, with instructions as to

the legal authorities and duties of police constables. Montreal,

1841. 39 p. in-12.

2730. POLICE. Règles et règlements pour le gouvernement du

corps de police provinciale pour la province de Québec. Québec,

1874. 32 p. in-i6.

273r. POLICE. Guide de la police de la Cité de Québec. (Texte

anglais en regard). Québec, 1893. 139 p. in-24.

2732. POLITICAL annals of Lower Canada; being a review of

the political and legislative history of the province, under thåact

of the Imperial Parliament, 31 Geo. iii., Cap. 31, which established

a House of Assembly and legislative Council ; showing the defects

of this constitutional act, and particularly its practical discourage-

ment of British Colonization. With an introductory chapter on.the\

previous history of Canada, and an appendix of documents, &c.

By a British Settler. . . Montreal: Printed at the offlce of the ai Mon-

treal Herald aà, and 11 Nezw Montreal Gazette , 1828. LXXVIII-180 p.

in-8. (A la fin): uàEnd of the first part il; c'est la seule livraison

qui a paru.
Dans cette étude sur le Canada, écrite par John Fleming, marchand lettré de

Montréal, l'auteur n'y peut cacher son animosité contre tout ce qui est français
et catholique. Ainsi on le voit contester (p. xxxviii) l'exactitude d'un fait his-
torique admis de. tous. Il prétend que les fameux tremblements de terre de
1663 au Canada, dont tous les historiens parlent, ne furent qu'un truc inventé
par les jésuites, pour s'attirer des secours pécuniaires de la part des habitants
du vieux monde. Cela n'ermpêche pas cette production politique d'être l'une
des mieux écrites que nous ayons sur le Canada.

il This work was designed exclusively for the colonial office, and a few
private friends of the author in England .- Rick.

2733. POLITICAL (The) magazine, and parliamentary, naval,

military, and literary journal. Lmdn, J. Bew. For the year 1781.
(Vol. 2, Jan. to Dec.)-1783. (Jan..to June)-1784. (Jan. to Dec.).

3 forts volumes avec des cartes, portraits et autres illustrations.
Les magazines anglais de cette époque sont tous très importants pour l'his-

taire de l'Amérique : celui-ci particulièrement.

2734. POLITICAL (A) and historical account of Lower Canada;

376



wi remarks on the present situation of the people, as regards

their anners, character, religion, &c., &c. By a Canadian.

London, 830. XVI-275 p. in-8.

Cet ouvra intéressant fut d'abord écrit en français par* le Dr De Sales
Laterrière, et duit en anglais par Henry Labouchère, dit-on, l'un des mem-
bres de la Cham re des Communes d'Angleterre. Une critique de ce volume,
parue dans la.. W tminster review ", accompagne notre exemplaire. Ouvrage
peu commua.

2735. POLITICA (The) destiny of Canada being determined

by its financial policy, by a british immigrant of fifty-six years

standing. Montreal, 1879. 17 p. in-8.

2736. POLITIQUE. * Au libres et indépendants électeurs de

la Prcvince de Québec. s. 1. n. (vers 1878). 7 p. in-8.

2737.-BIOGRAPHIES politiques. elques hommes politiques avec

portraits. Québec, 1884. In-8.

Brocle dont le texte est entremêlé de potraits d'hommes politiques et
d'annces des principaux marchands de Québec.

2738.-CHANSON politique. Fort-en-gueule. Composée à l'occa-

sion de l'élection où Laurier 'et Tourangeau étaient candidats à

Québec-Est pour le Parlement fédéral. S. 1. n. d. 4feuille volante.

2739.-CHANSONS politiques. Deux chansons sur 'élection de

Bellechasse. s. L. n. d. 4 p. in-12.

2740.-CINq années d'administration réformiste. La ruineà l'in-

térieur, qunai la fortune est à la porte. Choisissez! s. 1. n. d. 110
p. in-8, care.

.2741.-COMMERCIAL union. A study by a Quebec liberal. s.Ln.d.

15 p. in-8.

2742.-CONTRE-POIsON. La Confédération. C'est le salut du Bas-

Canada. Il faut se défier des ennemis de la Confédération. Mont-

réal, 1867. 72 p. in-8.

2743.-CRISE (La) politique de Québec. Notes et précédents.

Québec, 1879. 65 et 69 p. grand in-4.

Le texte français et une traduction anglaise.

*Sous ce titre nous cataloguons toutes nos brochures politiques sans nom
d'auteur, publiées pendant le dernier quart de siècle.

I m
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2744. POLITIQUE (Suite). CRISE (La) politique de Québec.
Notes et précédents. Québec, 1879. 63 p. in-8.

Ecrite par M. Dansereau, maintenant Maitre de Poste à Montréal.

2745.-CYGNES (Les) malades. Cantate politique sur le coup
d'état de Luc Letellier. Montréal, 1879. 10 p. in-8.

2746.-DE BOUCHERVILLE (The) government and the causes
which led to, their dismissal. An historical account. Montreal, 1878.
26 p. in-8.

EcAt par McNab Stuart.

2747.-DROITS (Les) de la langue française méconnus. Humi-
liante position de la province de Québec. Débats au Sénat. s. L.,
1880.

Publié par le Dr Trudel.

2748.-ELECTEURS (Aux) du Dominion. Quatre années dudrégime
conservateur. Pourquoi le gouvernement conservateur mérite la
condamnation publique. s. 1. n. d. (A la fin):- Des presses à vapeu>
de ilLa Concorde. 1o5 p. in-8.

r
2749.-ÉLECTEURS de la division-Est de Québec. s. L. n. d.

Grande feuille volante, in-folio.

Valin et Huot sont sur les rangs dans cette élection, qui fut l'une des plus
chaudes et des plus tapageuses dont Québec ait été témoin.

2750.-ÉLECTEURs de la Province de Québec. Québec, 1878.
116 p. in-i6.

2751.-ÉLECTION (L') du Comté de Québec. Pourquoi j'ai été
battu. s. 1. n. d. 16 p. in-8.

Ecrite par H. Fabre, le lendemain de sa défaite, et dans un genre tout à
fait particulier à cet écrivain spirituel.

2752.-ÉLECTIONS de I881. Situation politique et administrative
de la Province de Québec. Montrdal, 1881. 65 p. in-8.

2753.-ELECTIoNs de 1886. Situation politique et administrative
de la province de Québec. Québec, 1886. 417 p. in-î2.

2754.-ELECTIONS de i887. Aux électeurs du Bas-Canada. Qué-
bec, 1887. 72 p. in-I2.

Brochure fabriquée pour les- élections fédérales dans les intérêts du parti
libéral.
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2755. POLITIQUE (Suite). FEW (A) words for the legistature.

s. 1. n. d. (vers 1874). 7 p. in-8.

2756.-HiER et aujourd'hui ou rcapposition et e pouvoir. Con-

sidérations sur la politique canadienne. Suivies du traité de réci-

procité entre le Canada et les Etats-Unis. Lévis, 1874. 148 p. in-8.

2757.-IMPERIAL statuteS affecting British North America and

some of the British possessions. Ottawa, 1869. 34 p. in-8.

2758.-KIDNAPPERS (The). A tragico-comical mrelodrapna in ten

acts. s. 1. n. d. 8 p. in-8.

275.-MfÉoiREs sur la coalition. Etude politique. Des presses-

du aCourrZrde Saint-Hyacinthe ». z886. 72 p. in-8.

276O.----MEMUoRs (The) of a canadian secretary. A posthumous

paper. Toronto, 1928 (Sk) 42 p. in-8.

2761.-NEW (The) parti national, being a letter to the editor of

the s> Tricolor ffag, st, his remarks thereon, and a programme. A

Satire. s . n. d. 16 p. in-8.

2762.-PAys (Le), le parti et le grand homme. Montn'a, 1882.

Ioa p. in-8.

Brochure politique importante qui attira l'attention générale lors de son

apparition,

2763.-PEDIGREE (Le> d'un veau. s. t. I. d., (Vers 188S). 12 p.

Critique acerbe de ta vie politique d'un de nos hommes public, écrite d'une
main vigoureuse, par un ennemi politique acharné.

2764.-Perrr catéchisme politique pour les élections fédérales et

locales, à l'usage des électeurs de la province de Québec, par un

électeur indépendant. Québec, 1878. 1a p. n-8.

2765.-Pn.o*r (Au). La trahison des Chefs Conservateurs dé-

montrée par les Ténoignages recueillis devant le Comité du Nord-

Ouest. (Extrait de EEzwenwnt). Québec, 1874. 22 p. in-8.

t766.-PoLmQU (La) de la province de Québec, de 1871 à 1875.
s.Ln.d. 88p.in8.

-2767.-PROTECTrio (La}. s. n. d. 76 p. in-8.
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2768. POLITIQUE (Suite). QUEBEc (The) political crisis. Notes

and precedents, etc. Quebec, 1875. 61 p. in-8.

2769.-RÉNÉae(Les) du 29 octobre. uet, Chauveau, Flynn,
Racicot et Fortin. Montréal, 1879. 31 p. in-16.

Ecrit par L. H. Fréchette.

277o.-RÉPoNsE à la brochure rouge. Mensonges dévoilés. s. i.

n. d. (I1875 ). 3V P.in-8.
En réponse à La politique du gouvernement de Québec de 1871 à 1875
2771. -RsULTs of five years Grit-rouge rule in Canada. s. i. n. d.

(vers 1877). 7 p. in-8.

2772.-REVUE parlementaire de 1875, suivie de considérations

sur les élections locales. Québec, s. d. 63 p. in-8.

2773.-REVUE de la session de la Législature provinciale de

Québec, 1883. Québec, 1883. 39 p. in-8.
Extrait de LElecteur.

2774.-RoUGISME <Le) en Canada par un observateur. Qu.ébec,

1864. 79 p. in-16.

Ecrit par L. H. Huot, pendant quelque temps rédacteur du Canadien.

2775.-RUINES (Les) libérales. Quelques pages de politique.

s.l.n. d. 16op. in-8.

2776.-TENDANCES (Les) libérales. Les rouges sont aussi dange-

reux qu'autrefois. Québec, 1874. 16 p. in-8. -

2777. POLITIQUE. Lower Canada at the close of 1837. London,

1838. 31 p.-The Canadian Crisis and Lord Durham's Mission to

the North American Colonies, etc. London, 1838. 56 p.-Lord

Brougham's Speech on the Mal-treatment of the North American

Colonies. London, 1838. 37 p.-A Letter to the Queen by a Friend

of the People. London, 1838. 32 p.
Article de la m Quarterly Review a (vol. LXm, p. 223 - 277), sur les affaires

politiques du Canada, vers 1837, où les différentes brochures ci-haut énumérées
sont passées en revue. Le même volume contient aussi une critique élaborée
du volume u Head's narrative w, relative aux affaires du Haut-Canada, à la
même date.

2778. POLITIQUE (Le) Danois, o l'ambition des anglais,

démasquée par leurs pirateries. Ouvrage dans lequel on recherche

laquelle des deux nations de la France ou de l'Angleterre, a dé-

t

- E
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rangé par ses hostilités l'harmonie de l'Eyrope, & où l'on prouve

aux Sotverains de quelle importance il est-pour eux d'abattre l'or-

gueil de ce peuple...A Coppenhague, chez Frideric Mons., 1756.
364 p. in-z6.

L'on trouve dans ce vbfume un bon exposé des troubles survenus entre YArn-
gleterre et la France, à propos de l'Acadie ou Nouvelle-Ecosse, q'ue ces deux
puissances réclamaient. Il fut écrit par le savant publiciste Martin Hubner,
et, suivant Barbier, c'est à tort que iiLa France littéraire"- de 1769 l'attribue
à Balot de Sovot. On a publié subséquemment deux autres éditions de ce vo-
lume, dont l'une, en 1759 et l'autre sous un titre différent, en 8o5.

2779. PONT de glace. Rapport du comité spécial de l'Assem-

blée Législative, auquel a été renvoyé le sujet de la formation d'un

pont de glace sur le Si-Laurent, devant Québec. si. , n. d. (vers

1853). 74 p. in-8.

2780. PONTBRIAND (Hernri-Marie Dubreil de), Evêque de

Québec, mort à Montréal, en juin 1760.

Deux mandements de cet évêque, relatifs aux graves événements

qui se passaient ici pendant l'année 1759. D'après moi ces deux

mandements ont été imprinmés dans le pays; d'où il faudrait con-

clure qu'il y a eu ici une inprimerie avant celle de Brown & Gilmore,

en 1764. Chacun de ces mandements est imprimé sur une feuille

volante, in-folio, de la dimension de 13 x 8fy pouces. Voir le fac-

similé de l'un d'eux, p. 382.

A l'appui de cet avancé, - savoir que ces pièces auraient été imprimées-
l'une à Québec, vers le mois d'avril r759 et l'autre, à Montréal, en octobre de
la même année-nous allons reproduire le premier de ces mandements, celui
qui ne porte pas de date.

HENRI MARIE DUBREIL DE PONTBRILLANT,

Par la Misricore de Dieu et la Gruce du Saint Siège, E&que de Qué&ec, Con-
seiller du Roi en tous ses Conseils, au Clergé et aux Fid.es de notre Diocèse,
Selut et Bénédiction en Notre Seigneurj.C.

DE tous côtés, Nos très-chers Frères, lEnnemi fait des préparatifs immen-
ses, ses forces au moins six ois supérieures aux notres se mettent déjà en
mouveMent ; nos Préparations sont plus lentes, le Fleuve est à peine entière-
ment navigable, esemailles qui pressent et qu'on ne sauroit faire avec trop
de soin vous retiennent dans les Campagnes. Le défaut de vivres fait reculer
les mouvements autant qu'il se peut. Tout semble nous manquer à la fois, et ' A
jamais la Colonie ne s'est trouvée dans un état si critique et si dangereux.
Jamais nous n'avons été si dépourvus, et menacés d'une manière si vive, si
universelle, si opiniatre. C'est véritablement aujourd'hui plus que jamais que
nous devons dire que notre unique ressource est le secours puissant du Sei-
gneur. Faites donc, Nos très-chers Enfants, tous vos efforts pour 14 mériter,
ou du moins pour n'y mettre point d'obstacles, pour réussir, détruisez En vous
tout ce cui peut déplaire à Notre Dieu. Ainsi c'est le péché qu'il faut expier et '5
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HENRI MARIE DT.BIEIL nPONTBRILLiA::7,

d#. .ilEisM .D» a J6 ueé ami se & »à . &Q. 4 wavCus du Au M Ras en

M C&aus O & *rslie a Ligabea. anmuslaerou M Doàn5las ,Saa & a*~ése

aus Nue &*MW? C

IL neu e ns aseprui étS%,"Nos très-'em rsFrère,,qui ne esèsen4
tia tris;5tatinom de cette Coonie. Hieureux ceux qui. sns latribuer faussement et
iOrmérsareieat «atce"uessecondes. y meroouasonle 8limensegeur du Seigneur et
*'y soumuettcnt -soumnse etis; plus hieureux ceux qui trsvaillenit avec un ut zèle
à détrine cesusnéams et daons «autres les dénuedre que Nous vousaveons. dans,
l'amvertaue de aur coeur, reprochés pus' notre dernier Mandeeneot, en qui dflaes

Maoas fa-"içat usse et psqa'ononce e que noua voyons! Le soaleàt moudenu
srês.ehervFrresDies steul peut y remédier; au&&aa chaque particulier ne jèfsraa

;tut.ilmesit va cosnduite. pouu'rimnso raoonnabuuseus espérer qu 1il cess ed nou
Vi t " élasm le disonsi toutile monde, nousle dlsosà tiAs les Elatu, nouas nous
le tilsuio à rmas mime. nais, le daoues et mnousse poavos, &sene gémir dans le
secret et dus, le puic.ir Les desuséres, les injustice n'ont puisa; ceosé. L'anfuae
pasiun de l'yers.w, luesmêsme quis l'seei étui; àAssure vue et isenaçuit de esians

;p.rts, s fait de grands ravages. Que dirunsnous deaces dik-oursjurnmuax contre ce
mqu'il yi rale.us respectable et qui'se tendent qu'à l'indépendance. discours malheures.
isisseot qui' se rcpiident dass Ian Maisons les pliainrlirétieunes qui autorises;tlesaine.

imures coistiesels Jars l'îuples, e; les arufices multipliég dont 'aie ensa pour ne pas
4%duaîer lesCOrdres>? Voila, nontrès-ebers Frères, les nesrceapriný%ipsles de nosmal.

belrs, iiluvle cours tde cet hyver ellesnsont pointau,esa nimesvoynnu
4sîsmîne ri'ievat ces divertinsonuents profaànes, cm iesaebWeanguoereuses, ce peu de
Illélité à sanctifir las Ftrs et les L)imtasaches, sous avons tout à craindre, purces que
ivus icierion de plus en plias le Seigneur; mois ai vous revenez sintèrement àiteu
aî'%off aRss> pronitoits de ta poa, il ne nous absolcusera certainemsent puse, et
tronveras dans »n Taute poivuansmoille espynu de rétablir cete Col"nI qui tosche
nu i drer suovin (le 'a ruine. Vos prières alors lui seron agréatles, et ries ne vous

s-er-t refusé..- Vosit'y asiblirrez pas cens qui se sns; acridoés pour la délience de la
Pitrie lruiste Nora île bIONarcuLsI, celui de tant c'Gltcisrs respectables, ceu des
éililat et des'Miliciens ne srtiront poin de votre mnémoire. Par imilination, par.
ilevrnvoies prierez avec ferveur puur le repos de leurs &unes Les Riches ajouteront-
odes Aîîmùiiesà abondantes, Lesa circooitsnres présetes exigest qu'on retranche nue

-.018lriiitile'stiper'fiti, uaisnscurs 'ut*o nime, pour u*ister ncs Fréesa qai nutrsfai
asistoient les autres.

A cen cau!>, le S;t2Kmunde. t>mu invcqij4 Noms xvîasordonné etSordomuon
C,- qui sti:

i . ,atç% s vPetues continueroant de dire îcslitanizde la SteVuie àla Go do
totes les basss Messesson tenir le Calice

e. - Ntoutes tem Iénéîlictiesx du S. Iscreinst, n. cosdtic de direula Puexun
Mjlisere' zrec les Versets et Oraisnsorinires&

- .as les Villes dé Mont-réal et desTeols4ltivièees os fera deux Sureieemln0.
met% le premier pose Me. de Mosrcaiaa et les Offiiersr le second pouor wu ceaiz
quii sont cmuets tna la ilersiére campague. IDans lmsiures l'aroins esmlesCurés
Îueltoruet les Paroisucos ussistu à uneSmeebununquilascêllresot à lea Méme
iotantiSu 

1

Ces PrrcSs a.econtinueront jusqu'au vinget no de May, exosptl le Tems de
l~îi'!etrrSet.Mandeinesla et pblié1 le reier l)soaachc apréèla recep

ai 'Mulî, uné onstréal aqous notreSeng, le Sceau doe a ces at anumm
creli"Juudunost Secratire, ce vingt huit Octobre 1739.

(.fiui 4esuF) t 1E. L .9v. onQUEBEC.

Et plan bis, pue Mueuaîncusze

Fac-sinslé du no. 2780-
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auquel il faut renoncer absolument. Notre conversion et celle des pécheurs
et la persévérance des Justes est le grand objet qui doit d'abord nous occuper,
persuadés, que nous devons être, que si nous recherchons véritablement le
Seigneur notre Dieu, il se présentera à nous comme notre Souverain défenseur:

Quezrite primum Regnum Dei et hac omnia adjicientur vobis.

A ces causes, Nous avons ordonné et ordonnons ce qui suit, le St. Nom de
Dieu invoqué:

ro. Dans les Paroisses des Campagne le premier Dimanche de chaque mois
il sera fait une Procession, sans porter le S. Sacrement, à l'endroit et à l'heure
que choisira chacun des Messieurs les Curés. Dans cette Procession ou chan-
tera les Litanies des Saints et le Pseaume Miserere mei, Deus, et immédiate-
ment les Antiennes et Oraisons.-Qrdinaires des Saluts. Le ,Prêtre fera une
Amende honorable au nom des-pÉcheurs qu'on peut prendre dans le Rituel au
Dimanche de la Trinité, page 429.

21. Tout Prêtre Séculier ou Régulier ajoutera aux Oraisons de la Messe
l'Oraison du Missel Deus, refugium.

3°. Dans toutes les Bénédictions du Saint Sacrement on chantera le trait
Domine, non secundum, avec les Versets et l'Oraison pour la Rémission des
péchés.

Sera le présent Mandement lu et publié au Prône des Messes Paroissiales,
le premier Dimanche après réception d'icelui. Donné-à Québec, sous notre
Seing et le Sceau de nos Armes et la souscription de notre Secretaire.

(Ainsisigné.) .t H. M. Ev. DE QUEBEC.

Ces Prières publiques dureront jusqu'au premier Octobre.

Par MONSEIGNEUR.

HUBERT, PTRE, SEC.

En novembre 1887, j'avais le plaisir de passer une couple dejours on compa-
gnie du vénérable et érudit curé Bois, à•Maskinongé. Ce bon vieillard,,si bien •
renseigné sur l'histoire du Canada, me permit de feuilleter ses cahiers de notes
manuscrites, recueillies depuis un grand nombre d'années. Ce fut dans l'un de
ces cahiers queje vis pour la première fois, qu'on avait imprimé quelques man-
dements des éveques de Québec, en ce pays, avant la conquête, sur une presse
que possédait l'évêque ce Québec et qui lui avait été donnee par le roi de
France.

Quelques semaines plus tard, après avoir fait de nombreuses recherches, je
découvrisenfinl'existence des deux mandements dont je viens deparler. Jusqu'à
preuve du contraire, je crois pouvoir affirmer que l'impression'de ces pièces fut

faite, ici au pays, aux dates mentionnées. En effet, pourquoi ces mandements
auraient-ils ét' imprimés après coup?

Il est vrai que cette assertion-qu'il y aurait eu ici une imprimerie avant celle

de Brown & Gilmore, en 1764-dérange un peu les données admises jusqu'à ce

jour, sur l'origine de l'imprimerie en ce pays; mais je ne vois pas pour-

quoi l'on n'aurait pas pu se tromper sur ce sujet comme sur bien d'autres. On

a bien cru jusqu'à il y a un certain nombre d'années, que le Nehiro iriniui du

Père Labrosse, imprimé à Québec, en 1767, était le premier volume imprimé
au Canada; néanmoins nous en connaissons maintenant plusieurs autres qui le

précédèrent.
De plus, je crois qu'il pourrait bien y avoir.eu à cette même époque, d'autres

mandements imprimés, à part les deux mentionnés plus haut, car on voit Knox,
-dans son Journal des opérations militaires de 1759 (Vol. 2, p. 104), en repro-

duire un, du i8 avril 1759, dans toute sa longueur. C'est le même document que

l'on retrouve à la page 134 du volume deuxième de la collection des mande-

ments des évêques de Québec, publiée en 1888. L'évêque Pontbriand parle
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encore dans celui-ci, des préparatifs-immenses que fait l'ennemi pour prendre
le pays; mais il en parle d'une manière qui démontre que le danger est encore
bien plus évident et plus certain, qu'il ne l'était dans le premier mandement
cité, qui ne porte pas de date; d'où je conclue avec assez de raison, que le
premier de ces mandements, non daté, fut publié vers le commencement
d'avril 1759. Si je parle ici de -ce mandement que Knox cite au long dans
son ouvrage, c'est que, suivant moi, il semble bien douteux que Knox eût
pu facilement venir en possession d'un mandement de l'évèque de Québec, s'il
n'eût pas été imprimé; car etfin, nous ne voyons nulle part dans l'histoire, qu'il
se soit établi des relations bien intimes entre l'armée anglaise et les curés de
cette époque, qui cependant étaient les seules personnes, en état de lui en
fournir une copie manuscrite: étant imprimés, ces documents pouvaient alors
facilement tomber entre les mains des laïques. D'ailleurs,'du fait qu'il y a déjà
deux de ces documents, imprimés cette même année, ne peut-on pas conclure
que celui-là aussi a'été imprimé comme les deux autres?

Il se trouve aussi, entre les mains des collectionneurs de papiers-monnaies,
certaines pièces imprimées qui avaient cours à la même époque, et qu'on
peut appeler des reconnaissances ou lettres de crMdit, dont Bigot fit un grand
usage pour faire ses paiements. L'aspect de ces reconnaissances, n'a rien qui
nous éloigne de croire qu'elles aient été imprimées au pays.

Toujours pour appuyer mon avancé, je reproduirai ici quelques extraits d'une
correspondance parue dans " L'Union Libérale"a (Québec, 28 déc. s888), qui
se rapporte précisément à la découverte de ces deux imprimés qui venaient
d'être portés à la connaissance du public.

iiDans le récit de son voyage en Amérique, Kalm dit, à la date du zs août
1749: "Il n'y a'pas d'imirimarie mainte.nant en Canada, qiroiqu'il y en ait eu
autrefois.

Kalm pèche ici par concision. Il aurait fallu nous dire jusqu'à quelle année
remontait cet autrefois. Car j'ai une certaine répugnance à croire aux impri-
meries qui auraient existé sans imprim.eurs ni imprimés.

Quelques mois avant la date où Kalm disait" Il n'y a pas d'imprimerie main-
tenant en Canada ", le Ministre de la Marine écrivait au Marquis de la Jon-
quière (4 mai 1749): "lMonsieur de la Galissonnière a proposé d'établir une
"imprimerie dans la Colonie; laquelle il a représentée devoir y être d'une
"grande utilité pour la publication des ordonnances et des Règlements de
"police.... le Roy ne jugeant pas à propos de faire la dépense d'un pareil
" établissement, il faut attendre que quelque imprimeur se présente pour y pour-
" voir et dans ce cas j'examinerai à quelles conditions il pourra convenir de lui
" donner un privilège."

En voilà assez pour rendre peu probable l'existence d'une imprimerie avant
l'année 1749. En effet il s'agit ici à proprement parler de l'établissement d'une
imprimerie dans la colonie ; autrement Monsieur de la Galissonnière aurat
demandé au Roi de remettre sur pied une institution déjà existante et en
vigueur les privilèges déjà accordés. Comment aurait-il pu vraisemblablerenet
exister une imprimerie autrefois, lorsque pour en établir une, le Roi semble
n'attendre que le moment où un imprimeur se présentera pour s'engager à faire
les dépenses d'un pareil établissement? C'était pour le Ministre de la Marine
une belle occasion de parler de cette imprimerie d'autrefois, si réellement elle
eût eu vie, de nous dire si elle avait été supprimée et pourquoi, etc.

Nous voilà arrivé au poirt culminant!
J'affirme qu'il y a eu une imprimerie à Québec avant celle de William Brown.

Je prouve cet avancé au moyen d'imprimés qui nous sont restés.
Dans le courant de l'année 1759, dite l'année du Siège, Monseigneur de Pont-

briand adressa au clergé et aux fidèles deux mandements imprimés: l'un
donné vers le mois de mai, l'autre le 28 octobre.
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L'aspect typographique seul de ces deux imprimés fait présumer le lieu de
leur origine. En effet, ils portent un certain cachet qui les fait reconnaître pour
des gens du pays.

Mais la preuve la plus convaincante en faveur d'une presse qu'aurait possédée
Monseigneur de Pontbriand, c'est la nature même des sujets traités dans ces
deux mandeinents.

Le premier, qui ne porte pas de date, a dû être écrit vers le milieu de mai.
au moment oà Montcalm puis Vaudreuil et Lévis arrivèrent à Québec. On
pourra d'ailleurs s'en convaincre par l'extrait suivant: "De tous côtés, Nos
",très-chers Frères, l'Ennemi fait des préparatifs immenses, ses forces au
",moins six fois supéreures aux nôtres se mettent déjà en mouvement; nos
" prépai-ations sont plus lentes, le Fleuve est à peine entièrement navigable,
"les semailles qui pressent et qu'on me saurait faire avec trop de soin vous
"lretiennent dans les Campagnes. JLe défaut de vivres fait reculer les mouve-
" ments autant qu'il se peut. Tout semble nous\manquer à la'fois, et jamais la
" Colonie ne s'est trouvée dans un état si critique et si dangereuku.

Evidemment cette description circonstanciée des maux actuels de la colonie
n'a pu avoir été faite l'automne précédent, pour être imprimée en France
pendant rhiver. -

Le second mandement, qui porte la date du 28 octobre, est encore plus pr-
cis et ne laisse subsister aucun doute. Monseigneur de Pontbriand, après avoir
décrit la triste situation du pays et avoir exprimé l'espoir de voir les pécheurs
revenir à Dieu, ajoute: "Vos prières alors lui seront agréables et rien ne vous
"sera refusé. Vous n'y oublierez pas ceux qui se sont sacrifiés pour la défense
"de la Patrie: l'illustre nom de MONTCALM, celui dé tant d'Officiers respec-
" tables,ceux des soldats et des miliciens ne sortiront point de votre mémoire.
"Par inclination, par devoir vous prierez avec ferveur pour le repos de leurs
"âàmes... 30. Dans les villes de Montréal et des Trois-Rivières on fera deux
-services solennels, le premier pour M. de MONTCALM et les officiers, le
"isecond pour tous ceux qui sont morts dans la dernière campagne if.

Or tout le monde sait que Montcalm mourut le 14 septembre, le lendemain
de ls première bataille sur les hauteurs d'Abraham. Il a donc fallu, de tcute
nécessité, que ce mandement fût imprimé ici. Comment ne pas accepter ce
tels arguments!

Je suis porté à croire que le premier de ces mandements fut imprimé à Qué-
bec, et le second à Montréal. La petite presse en effet devait suivre Monsei-
gneur de Pontbriand. Or ce- digne évêque, pour éloigner de ses yeux la scène
du désastre qui.détruisait les travaux de tant d'années,'se transporta à Mont-
réal à la fin de septembre; c'est là qu'il donna son mandement du 28 octobre,
et c'est là aussi qu'il mourut au mois de juin de l'année suivante.

On peut se demander avec raison ,pourquoi Monseigneur de Pontbriand
n'imprima pas tous ses mandements ; car tous les aut res sont des copies écri-
tes à la main... Peut-être parce que ça prenait moins de .temps; les scribes
devaient être plus communs que les imprimeurs.

Il faudrait maintenant t'ouver quand et à quelles conditions Monseigneur de
Pontbriand obtint le privilège d'une imprimer.ie, et aussi ce qu'est devenue
cette presse, quelque petite qu'on la suppose".

2781. POPE (Joseph). Jacques~Cartier. His life and voyages.
s. 1. n. d. (Ottawa, 1890). 168 p. in-8.

2782. POPE (Joseph). Jacques Cartier. Sa vie et ses voyages.
Traduit de l'an Tas .r- Philin, e Slvain- O)tt.,,p"ir-
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Pope, Dionne et Stephens, furent les trois qui entrèrent en lice dans un-con-
cours pour le meilleur essai sur Jacques Cartier. Le Lieutenant-Gouverneur
Angers donnait les prix qui seraient distribués suivant le verdict des juges.
Pope fut premier, Dionne second et Stephens troisième. Tous les trois ont fait
imprimer leur travail après le concours.

2783. POPKIN (John Snelling). A discourse delivered on the

day of national thanksgiving'for peace, April 13, 18I5. Newbury-

port... 1815. 24 p. in-8.
a ... If mighty words were forcible as mighty deeds, or would pass as mighty

deeds abroad as well as at home, we have had enough of them, to take all the
British colonies on the continent, and even to make old England, Scotland and
Ireland, our coloniesw.

2784. POPULAR sayings of Old Iberia by Fieldat et Aitiaiche.

Quebec, 1877. 70-xx p. in-16.

Aitiaiche est un pseudonyme qui cache le nom de Mlle Annie Howells, fille
du Consul américain. Fieldat n'est autre que l'excentrique Comte Prémio-
Réal. C'est un recueil de proverbes espagnols.

2785. PORT (The) chaplain and his work at the port of Quebec.

Cases of drowning and sudden death. A sailor's chest. Interesting

details. Dedicated to the Merchants of Quebec. Quebec, 1877. 54
p. in-8.

2786. PORTLOCK (Capt. Nathaniel). A voyage round the

world ; but more particularly to the North West Coast of Ame-

rica, performed in 1785, 1786, 1787 and 1788. n Embellished with

twenty copper-plates i. London, 1789. X1î-384-XL p. in-4.

2787. PORTNEUF. Dialogue entre Jean-Baptiste et Colas sur

l'élection de Portneuf. s. 1. n. d. 24 p. in-12.

Thibaudeau et Brousseau sont candidats. Fort plaidoyer en faveur de ce
dernier.

2788. PORTNEUF. Colonisation dans le comté de Portneuf, St-

Ubalde, Notre-Dame de la rivière Batiscan. Août 1872. Québec,

1872. 24 p. in-16.

2789. PORTRAITS. Descriptive catalogue of a loan exhibition

of Canadian historical portraits and other objects relating to cana-

dian archeology, etc. Montreal, 1887. 8o p. in-8.
Ce catalogue fut préparé par M. Henry Mott. Une autre exposition du

même genre eut lieu en 1892; voir au mot diMacdonald

2790. POSTES. Rapport du comité spécial de la Chambre d'As-

semblée sur le département du bureau de la poste dans la province

du Bas-Canada. s. 1. 1831. viii p. in-8.
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2791. POUTRÉ (Félix). Souvenir d'un prisonnier d'état cana-

dien en 1838. Montréal, s. d. (1869). 70 p. in-12. Portrait.

2792. POUTRI (Félix). Le coffret ou le trésorènfoui, etc. Mont-

réal, s. d. (1872). Seconde livraison. 63 p. in-16.

2793. POWER (Tyrone). Impressions of America, during the

years 1833, 1834 and 1835. London, 1836. 2 vols. in-8. Figures.

2794. POWNALL, Esq. (Thomas). The Right, Interest and

Duty of the State;, as concerned in the affairs of the East Indies.

London, 1773. 48 p. in-8.

2795. PRÉCIS historique ou abrégé de l'histoire du Canada,

avec aperçu sur les principaux personnages du pays. Montréal,

1867. Iv-44-64 p. in-8.

Dans ce volume se trouvent un bon nombre de portraits bien faits, ainsi que
des fac-similés d'autographes rares. Parmi les portraits, on remarque ceux de
Cartier, Montcalm, Duvernay, Franchère, Bouchette, Lévis, Bougainville,
Roux, Montgolfier, Normant, Guy, Dr Selby, J. Munrç, T. Pothier, Mme
Dunbar, de Léry, Beauharnais, l'Abbé Faillon.

2796. PRÉCIS / touchant / La Colonie du Lord Selkirk, / sur la

Rivière Rouge, / sa / destruction en 1815 et 1816, / et le massacre

du / Gouverneur Semple et de son parti. / Avec des / observations /

sur un ouvrage publié récemment, /et intitulé, /' A Narrative of

Occurences in the Indian / Countries,' &c. / Traduit de / l'ouvrage

anglois publié à Londres en 1817. / Montréal: / De l'imprimerie de
James Lane, rue St-Paul. / 18i8. vII-234-Lxxxvrî p. in-8.

Traduction française faite par Hugues Heney, avocat de Montréal,

2797. PRECIS des événements publics, qui se rattachent à

l'histoire du Canada, depuis I8I8 à 1842. S. i. n. d., ni titre parti-

culier. Extrait d'un almanach canadien, dont il occupe les pages

17 à 32, qu'on a dû publier vers 1842. Petit in-12.

Ecrit dans le sens des patriotes canadiens du temps.

2798 PREMIER (Le) Cardinal canadien. Souvenir de 1886.

Québec, 1886. 302 p. in-8.

Relation des fêtes grandioses qui eurent lieu lorsque Mgr Taschereau fut
fait Cardinal. Mgr Hamel en est l'auteur.

2799. PRÉMIO-RÉAL (Comte -de). " Scrap-book i contenar.t

divers souvenirs personnels du Canada et des "21', quelques

387
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poésies, et4 ., etc. Québec. Typographie de C. Darveau, 188ô. cvi-
364 p. in-12.

Une publication qui a du cachet!1 Vingt-et-un membres d'une société d'ad-
miration mutuelle se biographient les uns les autres. Quelques-ýns de ces
écrits ont du mérite. Tiré, dit-on, à vingt ou trente exemplaires seulement,

2806. PRÉMIO-RÉAL (Comte de). St-Pierre & Miquelon.

Québec, s. d. (Texte anglais en regard). 43 p. in-8.

28oi. PRENDERGAST (Jamins E.-P.). Soir d'automne. Québec,

188, 24 p. in-8.

Quelques années plus tard, ce jeune homme -de talent devenait l'un des
ministres du gouvernement de Manitoba.

2802. PRESENT (The) state of Nova Scotia: with a brief

account of Canada, and the British Islands on the coast of North

America. Edinburgh, 1787. XII-221 p. in-8.
Seconde édition d'un ouvrage dont l'auteur est S. Hollingsworth : la pre-

mière fut publiée au même endroit, l'année précédente. F. Soules en a donné
une traduction française (Paris, Lagrange, 1787) qui est faite sur la première
édition de 1786. La Monthly Review em parle favorablement.

2803. PRESSE (La). Numéro prospectus d'un grand journal

quotidien. Québec, 23Avril 1863. In-folio.

2804. PRESTON (T. R.). Three years' residence in Canada,

from 1837 to 1839, with notes of a winter voyage to New-York,

and journey thence to the British possessions ; to which is added,

a review ·of the condition of the canadian people ; London, 1840.
Vol. 1 XII-285 p. Vol. 2. IV-307 p. 2 voIs'. in-8.

L'on trouve dans ces volumes des détails intéressants sur l'origine des trou-
bles de 1837-38 dans la ville de Montréal, où l'auteur fut témoin des premières
réunions tumultueuses, qui y eurent lieu.

2805. PREVOST (Sir George). Some account of the public life

of the late Lieutenant General Sir George Prevost,-Bart. particu-

larly of his services in the Canadas; including a reply to the stric-

tures on his military character, contained in an article in the Quar-

terly Review for October, 1822. London, 1823· 197-99 p. in-8.
La compilation de ce volume est attribuée à E. B. Brenton, qui avait été

secrétaire de Prevost pendant qu'il était Gouverneur au Canada. Volume
peu commun, où Prevost se défend contre les attaques de la Quarterly Review
et contre celles contenues dans plusieurs écrits qui furent imprimés au Canada.

2806. PRÉVOST (Messire M. F. H.), prêtre du Séminaire de

St-Sulpice. Notice sur sa vie et sa mort. Montréal, 1864. 126 p.

in-12. Portrait.
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2807. PRICE (Richard). Additional observations on the nature
and value of civil liberty, and the war with America: also observa-
tions on schemes for raising money by public loans; an historical
deduction and analysis of the national debt; and a brief account
of the debts and resources of France. London, 1777. Xv-176 p.

2808. PRIÈRES pour les stations du Jeudi et du Vendredi-
Saint, etc. Québec, Bureau de "L'Abeillen, 1851. 14 p. in-32.

2809. PRIESTLEY (James). A charity sermon, delivered in the
Methodist Chapel, Halifax, (Nova Scotia), on the evening of Christ-
mas-Day. Published by request, for the benefit of the poor. A. H.
Holland, printer. 1818. 16 p. in-8.

2810. PRINCE (Thomas). Extraordinary Events the Doings of
God, and Marvellous in pious Eyes. Illustrated in a sermon at the
Soiýth Charch, in Boston, N. E. on the general Thanksgiving
Thurs&y, July 18th, 17 Occasioned by taking the City of
Louislbôurg, on the isle of Cape-Breton, by New-England Soldiers,
assisted by a British Squadron. Boston, Printed ; London, Reprint-

ed, 1746. 32 p. in-8.

2811. PRINCE Edward Island. Correspondence respecting
the complaint of the Legislature, that the terms of Confede-
ration have not been carried out. Ottawa, 1886, 40 p. in-8.

2812. PRINCE of Wales. Addresses presented to H. R. H. the
Prince of Wales, during his state visit to British North America,
with the replies thereto, July, August,, and September, 186o. Pri-
vately printed by the Duke of Newcastle, 186o. 1o p. in-8.

Chichester Fortescue, Esq,, M. P., with the Duke of Newcastles' kird
regards, 86ole.

2813. PRINCE of Wales (The tour of H. R. H. the) through
British America and the United States, by a British Canadian.
Montreal, 1860. 271 p. in-8. Portrait.

L'auteur est Henry J. Morgan.

2814. PRIVATE letters /,on the / establishment, / progress and
present condition / of / Middlebury.College, / at Middlebury, Ver-
mont, / comprising sketches / of the / principal characters j con-



390 BIBLIOGRAPHIE CANADIENNE

nected with it. / From a member of the institution, to his / friend
in / Montreal. | Monheal: / Published by Ariel Bowman, / 18zo.
22 p.in-12.

2815. PROCÈS. Plaidoieries et documents de la cause de Owen
Murphy vs Gourdeau. s. t. n. d. (189o). 26o p. in-8.

2816. PROGRÈS (Le) de Lévis. Organe des populations du Sud.
Journal commercial, industriel,, agricole, littéraire et politique.
J. N. Duquet, éditeur-prop. Tomèr, no. i. (ii nov. 1867)jusqu'au
no. 140 (7 nov. 1868). Grand in-folio.

2817. PROPAGATION de la foi pour le diocèse de Québec
(Notice sur l'œuvre de la). Québec, 1837. i i p. petit in-8. Aussi une
autre édition : Québec, 1840. 12 p. in-16.

2818. PROPAGATION of the faith (Sketch of the association
for the), in the Diocese of Quebec. Quebec, 1837. 11X p. in-12.

2819. PROPAGATION of the faith. Annals compiled for the
province of Quebec. Vol. i. nos. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 10, II. 1877-
1882. Three-Rivers, publishedfor the institution. In-8.

2820. PROTECTIONNISTE (Le). Journal d'élection.publié à,
Québec. Nos. i et 2 (février 1887). In-4.

2821. PROTESTANT (The). Revue publiée à Montréal. Vol..,
no. i. (February, 1874) jusqu'au no. 9. (October 1874). 9 livrai-
sons in-8.

2822. PROTHONOTARIES. .Report from the special commit-
tee appointed to enquire into the quantum of Fees allowed to the
Prothonotaries of the Court of King's Bench for the several
Districts in the Province of Lower-Canada ; and to the Clerk of
the Peace for the District of Quebec. s. i. n. d. (vers 1830). 367 p.
in-8. Tableaux.

2823. PROULX (Révd. J. B.). A la Baie d'Hudson, ou récit de
la première visite pastorale de Mgr N. Z. Lorrain, etc. Montréal,
1886. 284 p. grand in-8. Figures.

2824. PROVENCHER-Boisclair (Procès). Sorel, 1867. 319 p.
in-8.

Edition avec portraits des accusés, des avocats, des juges, etc., dans cette
cause.

m.
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2825. PROVENCHER (Mgr J. N.). Mémoire ou notice sur

l'établissement de la mission de la Rivière-Rouge, et ses progrès
depuis 1818, présenté à la Propagande, le 12 mars, 1836, par J. N.

Provencher, Evêque de Juliopolis. s. i. n. d. 1 i pgrand in-4.

Ce document est daté de Rome, le 28 mars 1836.

2826. PROVENCHER (L'Abbé). Traité élémentaire de botani-

que à l'usage des maisons d'éducation, etc. Québec, 1858. 118 p.

petit in-8.

2827. PROVeNCHER (L'Abbé L.). Flore canadienne, ou des-

cription de toutes les plantes des forêts, champs, jardins.et eaux

du Canada, accompagnée d'un vocabulaire des termes techniques.

Québec, Darbea, 1862. Vol. I. XXIX-474 p. Vol 2, pagination

continuée jusqu'à 842. 2 vols. in-8.

Ouvrage orné de plus de quatre cents gravures sur bois.

2828. PROVENCH ER (L'Abbé). Le verger canadien, ou culture

raisonnée des fruits qui peuvent réussir dans les vergers et les jar-

dins du Canada, etc. Québec, 1864. 190 p. in-12. Figures.

2829. PROVENCHER (L'Abbé). Les oiseaux insectivores et les

arbres d'ornement et forestiers. Québec, 1874. 30 p. in-8. Figures.

2830. PROVOST (J.). La maison du coteau. Nouvelle cana-

dienne. Montréal, L. E. Rivard, éditeur, 1881. 96 p. in-12.

L'auteur qui est un canadien, est ministre de la Religion protestante aux
Etats-Unis.

2831. PROVOST (Revd. Th. S.). La bourse et la vie. Recueil

de renseignements utiles et d'informations exactes sur les cantons

du Nord et en particulier sur les territoires de la Mantawa. foliette,
Imprimerie du Collège, 1883. 14 f.n.c. et 286 p. in-12.

2832. PRUD'HOMME (Firmin)..Napoléon / à / Sainte-Hélène. /

Scènes historiques, / arrangées / par / Firmin Prud'homme / et

représentées / pour la première fois sur le / théâtre de Montréal, /
le 28 de décembre, 1831. / Montréal;/ Des Presses de Ludger Du.

vernay, / Imprimerie de la "Minerve". / 1831. 16p. in-8.

2833. PSALTERIUM, Hebreum, Grecum, Arabicum, et Chal.

deum, Cum tribus latinis interpretationibus et glossis. (A la fln):

Impressit miro ingenio, Petruî Paulus Porrus, genuo in wdibus
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Nicolai Justiniani Pauli, prosidente reipub.' genuensi pro Serenis-

s'mo Francor Rege, prestanti viro Octauiano Fulg>so, anno Christiane

salutis, millesim' quingentesimo sextoderimo menre. vimî bri (15 16).

Au verso du titre il y a une Epitre de Jacbus Antiquarius à Giusti-

niani, puis une Dédicace au Pape Léon X. Texte, 398 p.n.c. In-folio.

Titre imprimé en rouge et en noir, orné d'une magnifique bordure

gravée sur bois. Colophon: une gravure sur bois représentant la

lettre P de chaque côté d'un poireau dont la tige est plantée dans

le centre d'un cœur. Bel exemplaire, grand de marge, provenant de

la bibliothèque des Capucins de Vérone, Italie, dont il porte le chiffre.
Psautier Hébreu, Grec, Arabe et Chaldéen. Le premier livre polyglotte,

qui ait été imprimé avec les caractères propres à chaque langue. L'éditeur de ce
joli volume: A ug. Giustiniani, a inséré une notice assez étendue de Christophe
Colomb dans une note au psaume XIX Cli enarrant. Cette particularité fait
de ce livre un objet de grande curiosité pour les collectionneurs américains.
Leclerc croit que c'est la plus ancienne biographie imprimée du célèbre naviga-
teur. Colomb ayant proclamé qu'il avait été choisi par Dieu pour remplir la
prophétie contenue dans ce psaume, cela donna lieu à l'écrit de Giustiniani.

Fernando Colomb dans la vie de son père, dit que Giustiniani a inséré plus de
douze faussetés qu'il indique (à part d'autres qu'il ne mentionne pas), et que le
sénat de Gênes avait en conséquence imposé une amende à chaque personne
qui lirait ou garderait ce volume, et edt avait ordonné la destruction. Le 5e
verset du psaume XIX se lit comme suit:

. ..In omnem
terram exiuit sonus eorum,
& inflnes mundi verba eorum.

Pour plu3 de détails voir Harrisse. " Bib. Amer. Vet.i.

2834. PUBLIC Wor s. Contràcts let by Department of Public

works from July 1st, 1867 to March 1o, 1879. 200-128 p. 2 vols.

in-8, reliés en un. Ottawa 1878-79.

2835. PUTNAM (George Palmer). American facts. Notes and

statistics relative to the government, resources, engaginents,

religion, education, literature, fine arts, manners and customs of

the United States of America. London 1845. 292 p. in-8. Portraits.Q UADUS (Matth.). Fasciculus geographicus complectens

præecipuar, totius orbis regionum tabulas circ. centum,

etc. CoIn am Rein, beijohan Buxemacher, 16o8. 86 car-

tes doubles, gravées sur cuivre. Petit in folio.

Plusieurs cartes ou figure l'Amérique se trouvent dans ce bel atlas.

2837. QUALIFICATIONS of lay delegates. s. 1. n. d., ni titre.

15 p. in-8.



LIVRES, JOURNAUXr ETC. 393

2838. QUEBEC. An account of the taking. and capitulation of
Quebec ; from the à London Gazette Extraordinary i Wednesday,

Oct. 17, 1759. (Contient aussi) rAn abridgment, of the Placart
published by Wolfe, on his arrival in the river St. Lawrence, 1759,
8 p. in-8.

Extrait de The Universal Magazine# d'oct. 1759; il s'y trouve joint "A
perspective vie of Lake George and a plan of Ticonderoga". rog-6 .

2839. QUE EC. An act for making more effectual Provislcn
'for the Govern ent of the rProvince of Quebec in North America.

London, 1774. 8 in-folio.

Edition originale, e lettres noires, du Bill de Québec.

2840. QUEBEC d its envircns ; being a picturesque guide to

the stranger. Printe\by Thomas Cary & Co., Freemason's Hall,

Buade street, 1831. 42 .p. in-8. Figures.

On y trouve une gravure u monument érigé à Wolfe et Montcalm, dans le
jardin du gouverneur à Quéec, ainsi qu'une relation de la cérémonie de la
pose de la première pierre, le zo iov. 1827. Ecrit par le Colonel Cockburn.

2841. QUEBEC (The) guide, comprising an historical and des-

criptive account of the city and every place of note in the vicinity.

Quebec, Printed andtublished by W. Couran & Son. 1844.vmii-198
p. in-16.

A ce -guide préparé par Alfred Hawkins, on a joint les jolies petites vues de
Picture of Quebec, gravées par James Smillie et on y a ajouté deux vues nou-
velles.

2842. QUEBEC Magazine. Magasin de Québec. Livraison de

février 1793 (vol. iii, no. i). Quebec: PrintedforJohn Neilson, no.

3, Mountain Street. 6o p. Livraison de novembre 1793 (vol.miii, no.

iv). Dito. Paginé 196-259. 2 pièces in-8.

C'est la première revue de ce genre, qui ait été publiée en Canada. L'on y
rencontre des articles publiés en français et d'autres en anglais

2843. QUEBEC board of trade. Acts of incorporation and by-
laws. Quebec, 1853. 23 p. in-8.

2844. QUEBEC board of trade. Annual report for 1867. (92 p).

-1869, (52 p.)-1878, (52 p.)-1879, (33 p.) 4 vols. in-8.

Un Board of Trade fut établi à Québec en 1809.

2845. QUEBEC Street Railway. Act of incorporation and by-
laws. s. ., 1865. 6-11-7 p. in-8.
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2846. QUEBEC Yacht Club. Constitution, by-laws and sailing
regulations. Quebec, 1887. 57 p. in-16. Figures.

2847. QUEBEC (Reminiscences of), derived from reliable sour-
ces ; for the use of travellers. Secondi edition considerably aug-
mented and improved. Quebec : Printed at the à Mercury iloßce,
1859. 43 p. in-8. 2 figures gravées.

2848. QUÉBEC (Le). Journal quotidien publié à Québec, en
1889. Vol. i. nos. i à 28. Série complète. In-folio.

2849. QUEBEC (City of) Jubilee illustrated. Publié par Bishop
de Montréal, en 1887. 16 p. in-folio.

Contient un grand nombre de vues et de portraits.

2850. QUEBEC Historical Society. Transactions of the Literary

and Historical Society of Quebec; founded, January 6, 1824.

Volume premier. Quebec.' Printedfor the Literary andHistorical
Society, by François Lemaitre, Star office, 1829. xXxvI-261 p. 12
le _ures.

Volurme second. Quebec : Printed for the Literary and Historical
4ociety, by Thomas Cary & Co., Freemasons' Hall, Buade Street,

1831. r1-444-V p. Carte.

Volume troisième. Quebec: Printed for the Literary and Histo-
rical Society, by William Neilson, no. 14,- Mountain Street, s. d.

(1837). 415 p. 4 figures.

Volume quatrième. Part i, Feb., 1843. Quebec: Published by

the Literary and Hùtorical Society. Printed by T. Cary & Co.,
Quebec, 1843. 94 p.-Part 2. March, 1854. Quebec, do., 1854.
Pages 95-152.-Part 3. Jan., 1855. Quebec, do., 1855. Pages 153-

262.-Part 4. Feb., 1856. Quebec, do., 1856. PagAs 263-366.-
Appendix. April, 1861. Quebec, do., 1861. 69 p. Figures.

Volume cinquième. Part i. May, 1862. Quebec, G. T. Cary,

1862. 164 p.

New series. Part i. Quebec, 1862. 118 p.-Part 2. Quebec, 1864.
16o p., Figures.-Part 3. Quebec, 1865. 155 p.-Part 4. Quebec,
1866. 163 p.-Part 5. Quebec, 1867. 83 p. Figures.-Part 6. Que-
bec, 1869. 68-12 p.-Part 7. Quebec, 1870. 138-13 p. Figures.-

Part 8. Quebec, 1871. 187-23 p.-Part 9. Quebec, 1872. 132-29 p.
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-rr' I. iu0e, z53.11'-D . rt rii. Que ec, 1074. 150-9-

17 p. Figures.,.

Sessions of 1876-77. Quebec, '1877. 179-40 p. Figures.-Do., for

1877-8-9. Quebec, 1879. 21-160-23-VIIm p.-Do., for 1879-80. Que-

bec, 188o. 13o.p.-Do.., for 188o-8i. Quebec, 188z. 144-xxxIv p.--

Do., for 1881-82. Quebec, 1882. 173 p.-Do., for 3882-83. Quebec,

1883. 1 8 p.-Do., for 1883 to 1886. (no. 18). Quebec, 1886. 56 p.
-Do., for 1887 to 1889. (no. 19). Quebee, 1889. 176 p.-Do., for

1889 to 1891. (no. 20). Quebec, 1891. i78-XLVIi p. Figures.

Ce recueil forme la collection cornplète des Y'ransactions de cette société, qui
a aussi publié quelques séries de mémoires et de documents, indépendamment
de ses transactins. Voir Je no. 285r.

Collection d'une grande importance, au point de vue historique, dont certai-
nes parties sont très rares. Nous avons eu beaucoup de difficulté à nous-
procurer le troisiëèe volume en entier, et surtout la quatrième partie du qua-
trième volume, ainsi que l'appendice à cette dernière partie.

Au premier volume se trouve jointe une petite brochure de huit pages, s. 1.
n. d., ni titre, vraisemblablement imprimée en Y824, quicontient le.récit des;
démarches qui précédérent l'établissement de cette société, ainsi que fes minu-
tes des délibérations de la première réunion, qui eut lieu le 6 janvier r824, le
résultat de l'élection des officiers, etc. Avec ce 'premier volume se trouve
aussi relié:-v Catalogue of the mineratogical collection of the Literary and
:Historical Society ofQuebec -. S. I. n. d., 72 p., à la fin duquel on lit: A Prin<-.
ed by H. Howe, New Haven

Avec le troisiëme volume de notre exemplaire, on a relié: '0By-laws of the
Literary and Historical Society of Quebec : to which is prefixed a copy of the
Royal charter of incorporation.of the society. Que6et r Printedfer the Literary
and Hist. Seciety, 6y Thomas Cary-& Co., 1832 0. 3 p.-List of officers, ad-
dress, reports, etc., for r833 (ro p.). 1934 (24 p.). 1835 (r6 p.). 1836 (r5 p.).

1837 (Ir p.).
Du cinquième volume, il n'y eut qu'une première partie de publiée, quand on

inaugura une nouvelle série.
On trouvera dans le dernier de ces vorumes (Sessions of 1889-189r), un inder

complet de toutes les conférences, études et documents historiques de toutes
sortes qui parurent dans les annales de cette société, depuis sa f-ondation. M..
F. C. Wurtele, alors- bibliothécaire, en est le compilateur.

2851. QUEBEC Literary and Historical Society. Historical do-

cuments published urrder the auspices of this society.

Second series. Quebee, 1868. 7 pièces en un volume in-8.

.Contents : Cor. Malcolm Fraser's Journal of the Siege of Quebec, r759.
37 p.-Journal du Siège de Québec en r759, par M. Jean Claude Panet, notaire.
24 p.-Campaigns of Louisbourg, r750-r758. Narrative attributed to the Che-
valier Johnstone. 28 p.-A dialogue in hade. A Parallel of military errors, of
which the French and English armies were guilty, during -the campaign of
175* in Canada, attributed to the Chevalier Johnstone, A. D. C. to general
Levis. 55 p.-Campaign of 176o in Canada. A narrative attributed to Cheva-
lier Johnstone. 24 p.-The invasion of Canada in r775. Letter supposed to have
been written. bay Lieut-CR.EL -Caldwell to general Murray. rg p.-A journal

Po b-4 8 8rQq, r-1RV P bM 8+yI r e
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of the Ex edition up the River St. Lawrence, etc., republished from the New-
York Mpury of 31st December, 1759. 12 p.".

Chacic de ces pièces fut publiée séparément.

Third series. Quebec and Montreal, 1871. 5 pièces en un volume
in-8.

-vContents : Histoire du Montréal, 1640-1672 ; et Abrégé de la Mission de
Kenté. Ouvrage attribué à M. François Dollier de Casson, Prêtre. 128 p.-
Recueil de ce qui s'est passé au Canada au sujet de la guerre, tant des Anglais
que des Iroquois, depuis l'année 1682. 82 p.-Voyage d'Iberville. Journal du
voyage fait par deux frégates du Roi, " La Badine,, et -Le Marin -, commen-
cé dans l'année 1698. 48 p.-Journal of the Siege of Quebec, 1760. By James
Murray. 45 p--Journal des opérations de l'Armée Américaine, lors de l'Inva-
sion du Canada, en 1775-1776. Par M. J. B. Badeaux. 43 p."

Fourth series. s. i. n. d. (Québec, vers -1875). 4 pièces en un
volume in-8.

Contents': A journal of the Expedition up the River St. Lawrence, 21 p.-
General Orders in Wolfe's Army during the Expedition up the River St. Law-
rence, 1759. 56 p.-Journal du Siège de Québec, en 1759. Par Jean Claude
Panet, N. P., témoin oculaire. 31 p.-Journal of the Siege and Blockade of
Quebec by the American Rebels, in Autunmn 1775 and winter 1776, by Hugh
Finlay. 25 p. "-

Fifth series. Qu;e6éc, 1877. 152 p. in-8.

Ce dernier volume consiste en un recueil de divers documents, se rapportant
à la guerre de 1812.

-Comme on pourrait être surpris de ne pas voir figurer ici 14 première série
de ces documents, nous référons le lecteur aux titres suivants: "aMémoires sur
le Canada, depuis 1749 jusqu'à i760 -, "Collection de mémoires et de relations,
etc. ", "Voyage de découverte"i, et "Ramezay (Mémoire du Sieur de)", qui sont
les titres des 'quatre-'publications que l'on a jugé à propos de désigner comime
la première série des documents de cette société. Chacun de ces volumes, vu
leur importance, a été cataloé séparément.

2852. QUEBEC (The) Commercial list. Journal d'une ou de
deux feuilles in-folio, publié une ou deux fois par semaine. Vol.

13, nos. i (15 mai 1828) à 27. Quebec : Printed for theproprietors,

ai the "lStar ofice l, by Frs. Lemaitre, No. 11, A44untain Street".

2853. QUEBEC (The) Gazette. La Gazette de Québec. Quebec,
Prinied and Published by J. Neilscn, No. 5, Mountain Street. Price
20 sh. per ann. Du no. 2973 (jeudi, 6 janvier 1820) jusqu'au no.

3181 (lundi, 31 déc. 182. 2 vols. in-folio.

2854. QUEBEC Gaiette. Centenary number. Quebec, Tuesday,
June 21, 1864. Illustrated edition. 16 pages,-grand in-folio.

Ce numéro est très intéressant ; il contient des extraits de la file de ce
journal depuis sa fondation en 1764, et aussi quelques vues originales de
Québec, gravées à cette occasion.
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2855. QUEBEC (The) Gazette. La Gazette de Québec. Fac-

similé du premier numéro de ce journal, imprimé le 21 juin 1764.
Feuille double, grand in-4. 4

Pour imprimer ce numéro, l'on employa des anciens caractères d'impri-
merie, ceux-là mêmes qui avaient servi pour le premier numéro.

Bien des gens croient avoir le premier numéro, quandil n' 9 nt réellement
que ce fac-similé imprimé cent ans plus tard.

2856. QUEBEC (The) Herald and Universal Miscellany. Que-

bec : Pinted by William Moore. Vol. 1, from Nov. z 4 th, 1788 to

Nov. 16th, 1789. 452 pages. Vol. 2, fron Nov. z3rd, 1789 to Nov.

8th, 1790. 408 pages. 2 voIs. grand in-4. Journal hebdomadaire,

dont chaque numéro se compose de 4, 6 ou 8 pages.

La lecture de ce journal fourmille de renseignements précieux surle Canada
en général et sur Québec en-particulier.

Cette précieuse collection nous vient d'Angleterre. En r887, nous avions
fait publier dans un journal anglais (s'occupant spécialement de la recherche de
livres anciens) une note oÙ nous demandions de nous informer des raretés
canadiennes dont l'on pourrait disposer. Quelque temps après, cette collec-
tion nous fut offerte et fut agréée de bon coeur.

il est curieux de voir que les choses les plus rares dans notre collection nous
sont souvent venues d'endroits où nous n'aurions jamais pensé les rencontrer.
Exemples: Notre collection de l'ancien "Canadien,, de 1So6, nous est venue
de Toronto ; une partie de notre a Mercure Françoisa vient de Russie et le
reste de'la Hollande. De l'Italie et de l'Allemagne nous avons tiré des bibelots
canadiens qui nous étaient inconnus. Si nous rappellions ici tous nos souvenirs
sur ce sujet, nous n'en finirions pas avec les bizarreries de ces provenances
inattendues.

En r842, la Société Historique de Qu'-bec annonçait dans les journaux que
la.collection de ce journal qu'elle possédait dans sa bibliothèque venait d'en
dispareître. Si on ne l'a pas retrouvée depuis, il pourrait bien se faire que notre
collectron est maintenant unique, car nous n'en connaissons pas d'autres.

2857. QUEBEC Jail Association. Fifth annual report. Prined

by Thomas Cary &,Co., 1834. 11p. in-12.

2858. QUEBEC (The) Star. Journal publié.à Québec pendant

l'année 1876, par un nommé Dodridge qui, moyennant finance, y

publiait tout ce qu'on lui fournissait. Vol. 1, no. 15 jusqu'au no,.

23. In-4.

2859. QUEBEC (The) Mercury. Journal politique publié à Qué-

bec. Vol. 14, no. 25, (June 23, 1818). Vol. xxxî (1835), nos. 64 à

88. In-4 et in-folio.

2860. QUEBEC City mission for 1864. Seventh annual report

of the committee. Quebec, 1865. 30 p. in-8.
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2861. QUÉBEC (Corporation de). *-Acte d'incorporation de la
cité de Québec. Québec, 1890. 237 p. in-8.

2862.-Amendfments à la charte de la corporation. 1855, 1866,

1872. 3 pièces in-8.

2863.-An act for supplying the city with water. Quebec, 185o.
30-6 p. in-8.

2864.-Annual report of the mayor to the Council, 1863. 15 p.
in-&-Aussi une réponse du maire Tourangeau à une critique de
ce rapport, faite par l'Hon. Jos. Cauchon.

2865.-An ordinance to incorporate the city and town of Quebec.
Quebec, 1841. 27-15 p. in-8.

2866.-Assignment by the Corporation of Quebec to the
Quebec Gaz Company. s. d. (1847). 26 p. in-8.

2867.-Bureau de santé. Canalisation de la ville. Rapport d'un
comité spécial sur un meilleur système de canalisation de la ville.
Queibec, 1849. 22 p. in-12.

2868.-By-laws, rules and orders regulating the internal govern-
ment of the City Council. Quebec, 1855. 17 p. in-12.

2869.-Département du feu de la Cité de Québec. Rapport
annuel. Québec, 1869. 25 p. in-8.

2870.-Lois relatives à l'aqueduc. s. 1. n, d. (Québec, 1865).
24 p. n-S.

2871.-Market by-laws. s. 1., 1851. 32 p. in-8.

2872.-New City Hall. Instructions to architects submitting
competing designs. s. 1. n. d. (1890). 16 feuilles in-folio.

2873.-Quelques mots sur l'administration actuelle de la Corpo-

ration de la Cité de Québec, 1o mars. Québec, 1869. 26 p. in-8.

2874. Rapports du trésorier de la Cité-Annual reports of the

City treasurer. Années 1851 (ang.), 1853, 1854, 1856 (ang.), 1857

(ang.), 1858, 1861 (ang.), 1865-66 (ang.), 1866-67 (ang.), 1867-68,

* Sous ce titre nous cataloguons les Rapports, Etudes, Reglements, etc.,
concernant les affaires municipales de la ville et qui n'ont pas de nom-d'auteur.
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2879.-Labor question. Copy of correspondence between the

board "of trade and Quebec Ship laborers society. Quebec, 1888.

53 p. in-8.

288o.-Observations on certain plans for the improvement of

the Quebec harbour which have been submitted to the harbour.

Commissioners of this city. s. 1. n. d. (Quebec 1875). 19 p. grand

in-4.

2881.-Quebec railway and harbour works, etc. s. i. n. d.

(1879). 13 p. in-8. Plan.

2882.-Remarks on the harbour of Quebec, by an observer, not

a member of the Board of trade. Quebec, s. d. (1861). 14 p. in-8.

2883.-Report on sites for a graving dock in the4arbour of

Quebec, by the engineers, s. 1., 1874. 16 p. in-folio. /
Rapport des explorations faites par les ingénieurs Knipple & Morris.

2884.-Report of the Quebec harbour commissioners. Années

1878, 1879, 188o (frahçais), 188i, 1882, 1883, 1884, 1885, 1886.

9 vols. in-8. Cartes et plans.

* Sous ce titre nous cataloguons les Rapports et Publications diverses con-
cernant le havre de Québec, qui n'ont pas de nom d'auteur.

r868-69, 1869-70, 1ß70-71, 1871-72, 1872-73,1873-74 (ang.), 1874-

75, 1875-76 (ang.), 1876-77, 1877-78 (ang.), 1878-79, 188o-81 (ang.),
1881-82 (ang.), 1882-83, 1883-84 (ang.), 1888-89, 1889-90. 27 vols.

Jusqu'à 1861, in-4; la suite de format in-8.

2875. QUÉBEC (Corporation de). Report of the superintendant

of works of the corporation of Quebec for 1868. 86 p. in-8.
Par C. Baillairgé, Ingénieur de la Cité.

2876. QUÉBEC (Havre de). *-Abstract from the act for the im-

provement and management of the harbour of Quebec. Quebec,

1873. 25 p. in-8.

2877.-A letter from a member of the board of trade, on the

subject of the Quebec harbour commission. Quebec, 1861. 22 p.

in-8.

2878.-Act of incorporation and by-laws of the Quebec Harbour

Commissioners. Quebec, 1861. 17 p. in-8.
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2885. QUÉBEC (Havre de).-Statutes and parts of statutes con-
cerning the Quebec harbour commission, in force 1st Sept., 1878.
Quebec, 1878. 74 p. in-8.

2886.-The harbour and dock works, Quebec, Third report.
S. i. n. d. (Quebec, 1881). 23 p. in-8.

2887.-Trade and shipping in the port of Quebec, in 1793. Que-
bec, 1882. 5 p. in-8.

Publié par la Société Historique de Québec.

2888. 'QUELQUES considérations sur les réponses de quelques
théologiens de Québec, aux questions proposées par Mgr de Mont-
réal et Mgr de Rimouski, etc., par la rédaction du i Franc-Parleur'l.
Montréal, 1873. xxvuI-56 p. in-8.

2889. QUELQUES considérations sur les temps actuels. Québec,

1882. 72 p. in-16.

2890. QUERIES addressed to those, whom they most concern.

s. 1. n. d., ni titre particulier. 3 p. in-folio.

Quoique nous n'ayons aucune preuve directe pour cela, nous avons raison
de croire que cette plaquette a été écrite par Maseres et qu'elle fut publiée
pendant l'année 1774. Dcs vingt-six questions qu'il pose, la première se lit
comme suit :"1 Whether any gooD Eaglishman can admit the thought ofseeing
a dissolution of the British Empire, and of suffering the several component
parts of it to break into a number of separate independant states ?il Document
plein d'intérêt et d'une-dialectique serrée, sur la possibilité de la séparation
des colonies anglaises de l'Amirique, d'avec la mère-patrie, l'Angleterre.

2891. QUERIES published at Birmingham on the propriety of
that town's petitioning Parliament "on the present interruption . of
american commerce, with additional queries. s. i. n. d. (A la fin)
"February, 1775 ". I I p. in-folio.

Ce document, que nous croyons avoir été écrit par Maseres, consiste en
trente questions sur l'a-propos, pour les colonies anglaises de l'Amérique, de se
soumettre aux taxes qui leur sont imposées par l'Angleterre sans leur consen-
tement. Fort plaidoyer en faveur des prétentions de l'Angleterre. On a mis
comme note à la fin de ce document : i The queries do not insinuate that there
is an impropriety of allowing the colonies a certain sharé of the Legislature,
at a convenient time, etc.

Les marchands anglais de Birmingham n'étaient pas du tout satisfaits de la
détermination prise par les Etats-Unis de ne plus acheter de marchandises
chez eux.

2892. QUESTIONS sur lesquelles on souhaite de savoir les

réponses de Monsieur Adhémar et de Monsieur De Lisle et d'autres
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Habitants de la Province de Québec. London, M.DCC.LXXXIV.

16 p. in-8.
Cette brochure a pu être écrite, soit par le Baron Maseres (on trouve quel-

quefois cette brochure jointe à ses œuvres), soit par Pierre Roubaud, ci-devant
jésuite en ce pays, et peut-être aussi par les deux conjointement.

Publication politique intéressante et peu commune.

2893. QUESTION (The) answered : - Did the ministry intend

to pay rebels ? Y In a letter of His Excellency the Right Hon. the

Earl of Elgin and Kincardine, K. T; governor general of British

North America. By a canadian loyalist. Montreal, Armour &

Ramsay, etc., 1849. (A la fin) : Montreal, Lovell & Gibson, St.

Nicholas St. 23 p. in-4.
On lit sur le titre, dans une écriture difficile à déchiffrer : C. Fox, from M.

Hill, Montreal ".

2894. QUESTIONS submitted by a special committee of the

House of Assembly of Lower Canada, to the curates of the Diocese

of Quebec, relative to the affairs of the fabriques, with the curates

answers. Quebec, 1832. 393 p. in-8.

2895. QUETTON St. George & Co. Wine and its uses. Price

list for 1871-1872. Toronto s. d. (1870). 12 p. in-8.

2896. QUINN (William). Rapport sur le commerce des bois,

rédigé d'après*des renseignements que l'auteur a recueillis dans le

cours d'un voyage en Europe. Québec, 1861., 67 p. in-8.

2897. QUOTIDIENNE (La). Petit journal de 4 pages in-4 , pu-
blié à Montréal, trois fois par semaine. Vol. i, no. 4 (11 décembre

1837) jusqu'au no. 59 (3 novembre 1838). Frs. Lemaitre, éditeur,

imprimeur et propriétaire. Agent à Québec : M. J. Laurin, rue St-

Jean, no. 16, Faubourg St-Jean.
Journal très bien rédigé, et fortement en faveur des patriotes canadiens-

français. On est même surpris, qu'à cette époque d'intolérance, Frs Lemaitre
ci-devant de Québec, n'ait pas été mis au violon pour son franc-parler. Lemai-
tre vivait encore à Toronto l'année dernière.

ACINE (L'Abbé Antoine). Discours prononcé le 18 dé-
cembre 186o, pour célébrer la gloire des soldats de

l'armée pontificale qui ont succombé. Québec, 1861. 39

p. in-16.

2899. RACINE (L'Abbé Antoine). Discours prononcé à St-Roch

de Québec au triduum de la Société de St-Vincent-de-Paul,,les

11-13 déc., 1865. Québec, 1866. 52 p. in-8.
26
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m
2900. RACINE (L'Abbé Antoine). Discours pour l'archiconfrérie

de Sainte-Angèle Merici, prononcé dans l'église des Ursulines de
Québec. Québec, i866. 20 p. in-8.

2901. RACINE (L'Abbé Antoine). Discours prononcé à l'occa-

sion du 192e anniversaire de l'heureuse mort de la vénérable

mère Marie de l'Incarnation, le 30 avril 1864, dans l'église des

Ursulines de Québec. Blois, 1870. 72 p. in-16.

2902. RACINE (L'Abbé Antdine). Discours à la cathéd-rale de

Québec le 21 juin 1871, vingt-cinquième anniversaire du couronne-

ment de Pie IX. Québec, 1871. 31 p. in-12.

2903. RACINE (Mgr Antoine). Discours prononcé dans la

basilique de Québec le 1er oct., 1874, deuxième centenaire de

l'érection du Siège Episcopal de Québec. Québec, 1874. 24 p. in-16.

2904. RAFN (Charles Christian). Mémoire sur la découverte de

l'Amérique au dixième siècle. Copenhague, 1843. 52-24 p. in-8.

Figures.

2905. RAIMBAULT (L'abbé), archi-prêtre, curé de Nicolet.

Etude biographique. Québec, 1869. 111-133-111 p. in-8. Portrait.

Nous croyons que l'auteur de cette biographie est l'Abbé Bois alors curé de
Maskinongé et maintenant décédé.

2906. RAISE the flag and other patriotic songs and poems.

Toronto, Rose, 1891. 63 p. in-12.

2907. RAMEAU (E.). La France aux Colonies. Etudes sur le

développement de la race Française hors de l'Europe. Les Fran-

çais en Amérique. Acadiens et Canadiens. Paris, 1859. XXXIX-

160-355 p. in-8. Portrait inséré et une carte.

2908. RAMEAU (E.). Notes historiques sur la Colonie Cana-

dienne du Détroit. Lecture prononcée par M. Rameau le îer

avril 1861. Montréal, 1861. 68 p. petit in-12.

2909. RAMEZAY (Mémoire du Sieur de), ccmmandant à Qué-

bec, au sujet de la reddition de cette ville, le i8ème septembre,

1759. D'après un manuscrit aux archives du Bureau de la Marine, à
Paris. Publié sous la direction de-la Société Littéraire et Historique

de Québec. Des presses de John Lovell, Québec, 1861. 84-38 p. in-8.
Forme la quatrième partie de la première série de documents publiés par la

Société Histor:que de Québec.
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whatsoever ; containing aill te discoveries to the East, West, North and
South; with full descriptions of all the countries discovered, judiciously corr-
piled and free from that great mass of useless matter, which swells our english
Hackluyt and Purchas; much more complete and full than the latin De Bry,
and in fine, the noblest work of this nature

2913. RAND (Silas Tertius). The dying Indian's Dream. Hali-
fax, N. S., 1872. 15 p. in-12.

te-
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2910. RAMSAY (David). The life of George Washington, etc.

Boston, 181 z. V1I-442 p. in-8. Portrait.

2911. RAMSAY (T. K.). Notes sur la coutume de -Paris, etc.

Montréal, 1863. vi-1o1 p. in-12.

2912. RAMUSIO (Giov. Bat.). Terzo volvme delle navigationi

et viaggi nel qvale si contengono le navigationi ali Mondo Nuovo,

alli Antichi incognito, fatte da Don Christoforo Colombo Genouese

che fu il Primo à scoprirlo à i re catholici, detto hora le Indie

occidentali, con gli acquisti fatti da lui, Et accresciuti poi da Fer-

nando Cortese, da Francesco Pizarro, & altri valorosi Capitani,

in diuerse parti delle dette Indie, in nome della ces. macs. Con lo

scoprire la gran Citta di Temistitan nel Mexico, done hora è detto

la nvova spagna, Et la gran Prouincia del Peru, Il grandissimo

fiume Maragnon, Et altre Citta, Regni, & Prouincie.

Le Navigationi fatte dipoi alle delte. Indie, postennella par t e

verso Maestro Tramontana, dette hora la nvovafrancia, scoperte

al re christianiss. la prima volta da Berthoni & Normandi, Et

dipoi da Giouanni da Verazzano Fiorentino, & dal Capitàro

Iacques-Cartier, etc. Con Privilegio del Sommo Pontifice, & dello

Illustriss. Senato Veneto. In Venetia nella stamperia de Givn/i,

l'anno M.D.LVI. 6-34-453 feuillets formant 986 p. in-folio. Figures

et cartes.

Les titres de chacun des trois volumes diffèrent. Celui sue nous donnons
ici est le titre du troisième volume qui est entièrement consacré aux voyage s
dans le Nouveau Monde. On y trouve une carte de la Nouvelle France, iiti-
tulée: iiParte incognita i et un plan de Montréal, qui sont tout à fait in:a-
ginaires ; mais qu'il est toutefois curieux d'examiner.

Camus dit que "c'est une collection précieuse, peu vantée par les libraires.
peu recherchée des amateurs de beaux livres, parce qu'elle n'est pas ornée
d'estampes, inais seulement de gravures sur bois qui n'ont rien d'agréable:
elle est toutefois estimée par les savants, et regardée encore au;ourd'hui par
les géographes, comme un des recueils les plus importans

Locke n'est pas moins élogieux quand il dit - Ramuzio's collection of voya-
ges and travels, the most perfect work of that nature extant in: any language
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2914. RAND (S. T.). Dictionary of the language of the Micmac

Indians who reside in Nova -Scotia, New Brunswick, Prince

Edward Island, Cape Breton and Newfoundland. Halqfax, 1888.
VIII-286 p. grand in-4.

L'auteur, maintenant décédé, a été missionnaire protestant chez les Micmacs
de la Nouvelle-Ecosse pendant quarante ans.

2915. RANDAL, Jr. Esq. (M.). The canadian reader, designed

for the use of schools and families. Stanstead, L. C. Printed by

Walton &' Gaylord, for the publisher, 1834. 308 P. petit in-8.
"Presented to William Talbot Esq. Barrister at Law, etc., as a trifling mark

of respect and esteem, and of affectionate attachment, by James Thom. Que-
bec 17th July, 1846". Ce volume contient en outre une critique écrite à la main
par le susdit James Thom (décédé en 1848), sur l'une des feuilles blanches qui
précèdent le titre et qui se lit comme suit : jBRy the advice of several esteemed
friends and partly led astray by the title, apd by the ,Recommendationsj-
prefixed to this book, I purchased it with the intention of introducing it inta
my school, as a suitable local.appendix ta those jùdicious and inestimable
works of Mr. Lindley Murray, namely, the jIntroduction ta the English Rea-
der ,, the m Englisli Reader"m itself, and the .,Seqiel to the reader u. Soon
after I had commenced the perusal, I perceived, hovvever, to my surprise and
disappointment, that it has two radical defects, of wbich the last is ridiculous
and unpardonable. The entire volume is composed of pieces in prose, to the
exclusion of verses; whereas, in my view, it should consist of nearly equal
portions of both. Moral english poetry is not only most deligthful and accept-
able, especially to youth ; but it is in a higher degVee than prose, adapted ta
teach them the art of elegant and graceful reading: and, what is of more
importance to the Canadian Reader, though it seems to be a fact little known,
to impart to them, by the best and speediest method, the genuine accentuation.
The second and worst defect which I perceivedin the book, is a fulsome and,
in my opinion, a false panegyric on "The Methodist ,, which appears in it.
But whether true or false, or were it to eulogise any other denomination of
christians whatever, it cer.ainly could have no claim ta appear in a work de-
signed for the Canadian reader, or for the reader of any country on the sur-
face of the globe. These two reasons must I think prevent the m Canadian
Reader ", as a school boAk, from coming into general circulation. As a work
for private perusal, however, it is certainly interesting and, with some few
sectarian exceptions, excellent

Les livres imprimés dans les Cantons de l'Est, à cette date,sont pea communs.

2916. RANDOM recollections of the House of Commons from

1830 to end of 1835, including personal sketches of the leading

members of all parties. By one of no-party. London,\1836. xii-38z

p.-Random recollections of the House of Lords fromi*.830 to 1836,

including personal sketches of the leading members. By the author

of " Random recollections of the House of Commons". Philadel-

phia, 1836, 215 p. 2 vols., petit in-S.
On y trouve des renseignements biographiques sur un bon nombre de poli-

ticiens anglais qui eurent à s'occuper des affaires du Canada, à ne époque
orageuse de notre histoire.
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2917. RAPPORT du comité choisi sur le gouvernement civil du

Canada. Québec, 1829. 388 p. in-8.
Ce rapport content un expose clair et precis des affaires du Canada; il fut

réimprimé en anglais dans les papiers parleinentaires de la Chambre des Com-
munes d'Angleterre.

2918. RAPPORT des commissaires nommés pour faire une en-

quête sur la conduite des autorités de Police lors de l'émeute de

l'église Chalmers, le 6 juin 1853; avec les minutes des procédés

et des témoignages rendus devant la dite commission. Québcc,

1854. 128 p. in-8.

2919. RAPPORT des commissaires nommés pour s'enquérir de

l'origine et des causes de l'incendie qui a consumé l'Hospice des

Sours de la Charité, le 3 mai dernier, ainsi que des circonstances

qui s'y rattachent. Québec, 1854. 65 p. in-S.

2920. RAPPORT et délibérations du comité spécial sur les accu-

sations contre la dernière administration. Québec, 1855. 220 p. in-8.

2921. RATTRAY (Alexander). Vancouver Island and British

Columbia, where they are ; what they are ; and what they may

become, etc. London, 1862. vîîî-182 p. in-8. Cartes et figures

coloriées.

2922. RAWLINGS (Thomas). The consideration of the British

North American provinces , their past history and future prospects;

including also British Columbia & Hudson's B'ay Territory ; with

a map, and suggestions in reference to the true and only prac-

ticable route from the Atlantic to the Pacific ocean. London, 1865.

IX-244 p. in-8. Carte et vues.

2923. RAYNAL (L'Abbé). A philosophical and political history

of the settlements and trade of the Europeans in the east and

west Indies. Dublin, 1784. 6 vols. in-8. Portrait et figures.

2924'. RAYNAL. Eloge philosophique et politique de Guil-

laume Thomas Raynal, par Cherhal-Montréa, auteur du gouverne-

ment des hommes libres. Paris,. 1796. 75 p. in-8.

2925. READE (John). Language and Conquest. A retrospect

and a forecast. Ex. des Trans. de la S. R. C. de 1882. 17 p. in-4.

2926. RÉBELLION de 1837-38. Rapports des commissaires

k'

C,

i
i.
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sur les pertes de la rébellion des années 1837-38. S. 1. n. d (vers

185). 136 p. in-8.

2927. RÉBELLION de 1837-38. Recueil factice de documents

relatifs à l'histoire du Canada, depuis la cession en 1763, jusqu'en

1838. Volume unique, de format in-folio, se composant d'un cer-

tain nombre de pièces manuscrites et imprimées, recueillies à la hâte

par Lord Glenelg, pour l'information de ses collègues du ministère

anglais, qui s'occupait en 1838, de la forme de gouvernement qu'il

conviendrait d'accorder aux Canadiens. Ce volume intéressant à

plus d'un titre, a fait partie de la collection de l'Hon. M. Gérin-

Lajoie, et portait sur la couverture le titre manuscrit suivant:

Canada. 1"Cabinet minutes / 1837-38 s.

Precis of the history of the political affairs of Lower Canada from 1763 to the
present time (1838). 11 p.-A minute on the state of affairs, in Lower Canada,
in Nov., 1836. 28 p. et un appendice de 47 p.--Résumé du rapport de la com-
mission d'enquête, composée de Lord Gosford, Sir Charles Grey et Sir George
Gipps. Manuscrit de 52 p. préparé par le Colonial office, portant la date du 20
dée. 1836.-Projet de bill pour le Canada, signé: Colonial ofice, rth fan.

1837. Manuscrit de 14 p.-Memorandum (marqué .Confidential--) de Lord
Glenelg à ses collègues dans le ministère anglais, sur les affaires du Canada.

35 p.-Mémoire conh'dentiel (continuation du précédent). 12 p. et un apperidice
de 32 p.-Heads of a bill for the future government of the canadian provinces.
(Confidential). 1i p.-Suggestions for a scheme for the future government of

the Canadas. Signé : E. E., Arlington Street, Dec., 21, 1838. (Confidential). 3 p.

2923. RE3ELLION of 1837-38. Copy of instructions to the

Lieutenant Governor of Upper Canada, relative tcMproceedings

against persons recently arrested in that Province, disposal of the

prisoners, trial of persons charged with insurrection and revolt

against the govera-n2nt of the Province, etc. Colonial ofice,

2s fune, 1838. 29 p. in-folio.

2929. REBELLION of 1837-38. A correct account of the rise

and progress of the recent popular movements in Lower Canada.

From the ,Patriot, Extra (United States Newspaper), Dec. I5th,

1837.· Recommended for perpsal by every reformer. S. i. n. d (vers

1838); ni ///re particulier. (John Childs and son, printers, Bungay).

12,p.'in-8.

2930. REBELLION of 1837-38. Copies or extracts of corres-

pondence relative to the affairs of Lower Canada, Upper Canada,

Nova Scotia, New Brunswick. [London.} 1837-1838. 5 pièces for-

mant au delà de 400 pages ir.-folio.

4o6
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Histoire des événements qui ont précédé et accompagné les troubles de

1837-38 ; ce sont des extraits des dépêches des gouverneurs canadiens au gou-
vernement anglais.

2931. REBELLION of 1837-38. n Canadian rebellion s. Extrait

de i A political tract by .the Cobbett Club of London n. London,

1839. 55 p. in-12.

On y excuse la révolte des Canadiens.

2932. REBELLION (The) of 1837 ; Interesting Reminiscen-

ces-; Progress of Events ; The ministeis sent out from England.

Extrait du à New York Evening Press i, du 22 avril, 1873. S. i.
n. d. 7 p. in-8.

Signé: T. S. B. (Thomas Storrow Brown).

2933. REBELLION losses. Copy of the report of the Com-

missioners appointed in Lower Canada under an ordinance of

1 Vict. c. 7, to inquire into the losses sustained during the late

rebellion; also, of the names of persons who claimed compensa-

tion and the amount oftheir claims. i June, 1839. 29 p.-Copies

or extracts of documents and correspondence heretofore received,

relating to compensation for rebellion losses in Canada. i May,

1849. 44 p.-Appendix to the first report of the Commissioners

appointed to enquire into the losses occasioned by the troubles in

Canada in 1837 and 1838 and into the damages arising therefrom;

Containing a list of the names of said claimants. 6June 1849.

41 p.-Votes and proceedings of the House of Assembly ot

Canada, relating to the rebellion losses bill. Colonial office 14 June
1849. 12 p. 4 pièces in-folio.

Papiers intéressants sur l'une des époques orageuses de notre histoire. C'est
à l'occasion de la sanction de ce bill d'indemnité que Lord Elgin fut poursuivi
et menacé dans les rues de Montréal, et que les bâtisses du Parlement, qui
siégeait alors à Montréal, furent incendiées.

2934. REBELLION losses. Papers relative to the affairs of

Canada. May, 1849. 24 p.-Further Papers. 25th May, 1849. 16 p.

-Dito. 7thjune, 1849. 47 p. 3 pièces in-folio.
Correspondance officielle imprimée en Angleterre, relative à la sanction du

bill d'Indemnité, en faveur de ceux qui avaient fait des pertes pendant les
troubles de 1837-38. Témoignages d'estime donnés à Lord Elgin parles Cana-
diens-Français. Incendie du Parlement par les tories. Mouvement annexion.
niste, etc,

2935. REBELLION of 1837-38. Honor Roll of surviving vete-
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rans of 1837-39. S. i. n. d. (A la fin) : Published by British Whig,

Kingston, Ont. 30 p. in-12.

" Canada's Gallant Volunteers of 1837-38. Roll call, winter of 18<>9r. List

prepared through the patriotic efforts of George Merrill of Belleville,,.

2936. RECENT occurences in Canada. Extrait du ia Monthly

repository il de février 1836. S. i. n. d. 16 p. in-8.
Cette bi-ochure fut écrite par H. S. Chapman qui y critique particulierement

la Commission présidée par Lord Gosford. Ce fut ce même M. Chapman qui
fonda, dit-on, à Montréal en 1833, le Daily Advertiser, qui fut le premierjour-
nal quotidien du Canada.

2937. RECENSEMENT du Canada fait en 1844. 121 p. in-folio.

2938. RECHERCHES philosophiques sur les américains ou

mémoires intéressants pour servir à l'histoire de l'espèce humai-

ne. Par Mr. de P***. A Cleve, MDCCLXXII. Vol. I. xxI-384 p.
Vol. 2. 416 p. Vol. 3. 256 p. 3 vols. in-12.

Le troisième volume de cet ouvrage porte pour titre :Défense des Re-
cherches philosophiques sur les Américains par M. de P*** écrit en réponse
à une critique de cet ouvrage, faite par Dom Pernety. L'auteur est M. de Pauw.

2939. RÉCIPROCITÉ. Rapport du ministre des finances sur

le traité de réciprocité avec les Etats-Unis, etc. Québec, 1862,

69 p. in-8.

2940. RÉCIT / des / événements / qui ont eu lieu / sur le terri-

toire des sauvages, | dans l'Amérique Septentrionale / depuis les

liaisons / du très Hon. Comte de Selkirk / avec la / Compagnie de

la Baie d'Hudson, / et / la tentative faite par ce comte de fonder /

une colonie sur la Rivière-Rouge ; / avec des détails circonstan-

ciés / de / l'expédition militaire de Sa Seigneurie contre le / Fort

William, dans le Haut Canada, & de la / conduite qu'il y a tenue

depuis. / Traduit de l'original anglais, imprimé à Londres / en

-1817. / Imprimé'à Montréal par James Brown, | en 1818. XI-137-89
p. in-8.

Cet ouvrage, dans lequel on attaque très vivement Lord Selkirk, est rare. t
Rich lui donne pour auteur John Halket. Il fut publié à la suggestion de la I'
Compagnie de la Baie d'Hudson, en réponse à un volume portant le titre ti

i Statement respecting the Earl of Selkirk's settlement, etc. i, imprimé à Lon-
dres en 1817, dont il y a une traduction publié à Montréal l'année suivante,
par Hugh Heney. Cet ouvrage fut aussi écrit pour répondre à des attaques qui d

parurent dans le Quarterly review (no. 31) et que l'on attribua à Th. Douglass. r
Leclerc dans son catalogue Bibliotheca Americana de 1878 (no. 775) cite un

exemplaire de cet ouvrage dont la description diffère de celle-ci. Y a-t-il eu
deux éditions publiées la même année à Montréal ?

'E
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2941. RECOLLECTIONS of a visit to Great Britain and Ire-

land, in the summer of 1862. Quebec: William Palmer. 1863. 95
p. in-8.

La préface de ce volume est signée par J. Morphy, alors employé au dépar-
tement des terres de la Couronne.

2942. RÉCOMPENSE (Une autre) de 16oo Louis, ou réponse
au défi de Mr. Atkinson, avec la preuve des dogmes catholiques
attaqués dans ce défi. Montréal, 1852. 255 p. in-16.

Ce petit volume fut écrit par Messire Larocque, alors curé de St-Jean et plus
tard évêque, en réponse à un défi audacieux, jeté aux catholiques par un lord
d'Angleterre, M. Atkinson.

2943. RECUEIL de chansons- Canadiednes et' Françaises.

Divisé en deux parties. Montréal, Lavell, 1859. 360 p. in-12.
Nous croyons qué la compilation de ce chansonnier a été faite par Alphonse

Lusignan. Il y a à la fin, un certain nombre de notes sur quelques-unés de
nos chansons Tés plus connues et sur leurs auteurs.

2944. RECUEIL d'arrêts et autres pièces pour l'établissement

de la Compagnie d'Occident. Amsterdam, chez jean Frédéric Ber-

nard, 1720. 100-253 p. in-16. Contient une gravure de la plante

appelée Gin-Seng.
Ce volume renferme les pièces suivantes: Les lettres patentes du roi rela-

tives à la concession de la Louisiane faite pour dix ans à Crozat; suivies des
arrêts. (253 p.)-Relation de la Baie d'Hudson, 1720, par Jérémie, que Char-
levoix dit avoir connu pour un fort honnête homme et un habile voyageur. Il
dit aussi que sa relation est très instructive et judicieusement écrite. (39 p.)-Les
trois navigations de Martin Frobisher pour chercher un passage à la Chine et
au Japon par la·Mer glaciale, en 1576, 1577 et 1578 (pages 40-100).

2945. RECUEIL / de / cantiques, / à l'usage / des Missions,

des Retraites / et des / catéchismes, / etc., etc. / A Québec: / Ches

John Neilson, Imprimeur et Li / braire, nO. 3, Rue La Montagne,

1796. Tome prenúer, 11-172 p. Tome second, 120 p. et 4 f.n.c.

pour la Table. In-12.
Seconde édition; la première fut publiée vers 1785 ou 1786.
L'on doit ce " Recueil a, dont il y a eu onze ou douze éditions différentes, à

M. l'Abbé J. B. Boucher-Belleville, curé de Laprairie. Quelques-uns des can-
tiques qui figurent dans ce recueil, ont été composés par lui-même, entre autres
le a Nous vous invoquons tous ", qui se chante. souvent sur l'air du "God save '

the Queen ", et qui est si bien connu, encore de nos jours.

2946. RECUEIL / de / cantiques, j à l'usage des / Missions,

des retraites, et des catéchismes. / Quatrième édition / revue, cor-

rigée et augmentée. / Québec: / Chez John Neilson, Imprimeur-

Libraire, / no. 3, rue la Monta;ÿne,/ 1804. 345 p. in-16.
Parle nême auteur que le précédent.
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2947. IZECUEIL choisi de cantiques, à l'usage des rmissions,

retraites et catéchismes, contenant aussi les cantiques nouveaux,

,avec prières pour la messe, avant et après la communion, vêpres

et Complies. Québec: Ches Thos. Cary & Cie., Imprimeurs-Li-

braires, au Chien d'Or, Rue Buade, 1840. XXXVI-486 p. et 12 p. n.c.

pour la Table. In-16.

2948. RECUEIL de notes diverses sur le gouvernement d'une

paroisse, l'administration des sacrements, etc., adressées à un jeune*

curé de Campagne, par un ancien curé du diocèse de Québec.

Parir, 1830. 278 p. in-12.

Ecrit par l'Abbé Thomas Maguire, de Québec. On a réimprimé ce volume
à Québec, en 1865. Nous n'avons pas vu cette réimpression; mais Morgan la
cite.

2949. RECUEIL des expressionsvicieuses et des anglicismes

les plus fréquents. Par un membre ýe la Société Typographique

de Québec. Q«ébec, 1861. 46 p. in-16.

2950, RECUEIL voiages au Nord, Contenant divers Mémoi-

res très utiles qu Comh erçe et à la Navigation. Amsteradam, J. F.

Bernard, 1715-1727. 8 vols. in-12. Cartes et figures.

Cette collection de voyages est très estimée. Voici quelques tit.res : Vol.
iii. Relation de Terreneuve par White, on 17oo.-Vol. v. Relation de la'
Louisiane ou Mississipi, par un officier•-Louisiane et Mississipi, par le Che-
valier de Tonti.-Voyage en u ys plus grand que l'Europe par Hennepin.

2951. RECUE sur diverses matières. Montréal 1877. 230 p.
in-16.

2952. RED RIVER. Papers relating to the Red River settle-

méat, viz : Return to an address from the Honourable House of

Commons to His Royal Highness The Prince Regent, dated June

1819, for Copies or extracts of the Official Communications which

may have taken placé between the Secretary of State and the

Provincial Government of Upper or. Lower Canada, relative to the

destruction of the Settlement on the Red River, to any legal

Proceedings thereon in the Courts of Upper or Lower Canada, or

to any Complaints made of those Proceedings by Lord Selkirk, or

the Agents of The Hudson's Bay or the North West Companies:

also, of Special Inquiry, appointed to inquire into the Ofences

committed in the Indian Territory so far as the same can bTmade
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without prejudice to the Public Service, or to judicial Proceedings

now pending in Canada. Ordered, by The Howse of Commns, to be

Printed, I2July 1819. 287 p. in-folio. Cartes.

2953. REED and Matheson. A narrative of the visit to the

american churches by the deputation from the congregation union

of England and Wales. London, 1835. 2 vols. in-8. Carte.

2954. RÉFLEXIONS politiques et morales, tant sur la France,.
que sur l'Amérique. Par un pauvre diable. S.1.n. d., nititre parti-

culier. 8 p. in-4.

Cet écrit 'en 'vers a dà être composé entre r6io et 1620. C'est un plaidoyer
contre l'Europe et en faveur de l'Amérique, que l'auteur se propose d'aller habi-
ter sous peu.- "uLe vieux monde est pourria et il n'y a pour lui d'espérance que
dans le nouveau, où tout lui parait rose.

2955. REFORM government in the Dominion. Pic-nic speeches

by Mackenzie, Blake, Cartwright, Huntington et Mills. Toronto,

1878. i88 p. in-8.

2956. RÉFORME (La>. Journal publié à l'occasion de l'élection

de Laurier et Rhéaume à Québec-Est. Vol. i. nos. i et 2. ,1882.

Grand in-4. -

2957. ,RÉFUTATION de l'écrit de Louis Joseph Papineau, ex-

orateur de la Chambre d'Assemblée du Bas-Canada, intitulée :

b-Histoire de l'insurrection du Canada ", publiée dans le recueil

hebdomadaire " La revue du progrès r, imprirnmée à paris. Impi-
merie de fohn Love/l, rue S/-Nicoas, à Mon/réa?- Bas-Canada-

Octobre 1839. 136 p. in-8. . .- -

Cet écrit est signé à la fin par Sabrevois de Bleury. Réponse violente au
volume de Papineau, qui fut, dit-on, réellement écrite par Leblanede Marcon-
nay, ancien rédacteur du.journal " Le Populaire

2958. REFUTATION (A) of the letter to an Honorable Briga-

dier-general, Commander of His Majesty's Forces in Canada. By

an officer. London, 1760. 52 p. in-8.

Ecrit par Lord Townshend ou à sa suggestion, car c'était lui qui était le
plus intéressé à se défendre contre cet ennemi redoutable.

2959. REFUTATION of the Crown officers on the right of the

Seminary of Montreal to the property in its possession. Monireal,

1840. 80 p. in-8.

296o. RÈGLEMENT des droits et salaires des officiers du siège
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de l'Amirauté de Québec. Faità Versailles, le 24 mai, 1735. S. L. n. d.,

ni titre/particulier. 15 p. in-12.

Cette pièce occupe les pages x65-18o d'un volume inconnu, dont l'on a extrait
cette partie.

2961. RÈGLEMENT / de la Confrérie / de l'Adoration Perpé-

tuelle / du / S. Sacrement / et / de la Bonne Mort. / Erigée dans

l'Eglise Paroissiale de Ville-Ma/rie, en l'Isle de Montréal en Cana-

da. / Nouvelle Edition revue, corrigée & augmentée. / A Mont-

réal ;!/ Ches F. Mesplet & C. Berger Imprif/ m&Urs & Libraires

près le Marché, 1776. 40 p. in-16. Voir le fac-siilé p. 413.
L'on prétend que ce volume est le premier qui fut imprimé à Montréal. Il

ne faut pas oublier toutefois, qu'une édition antérieure à celle-ci en avait été
faite la même année à Montréal, sans indication de lieu, ni de date, ainsi qu'on
peut le voir en consultant le catalogue de la vente Hart, au no. 1670, où
on donne cet exemplaire comme à peu près unique.

2962. RÈGLEMENTS et exercices Propresdela Congrégation de

Notre-Dame, établie à Québec, pour les hommes faits. S. i.n. d.,

ni titre particulier. (A la fin) : Imprimé à la Nouvelle Imprimerie,

aux frais de Michel Clouet, deuxième assistant de la grande Congré-

gation de Québec, 18o6. 36 p. in-12.

2963. RÈGLEMENT de la société de St-Vincent de Paul, fondée

à Québec, le 12 nov. 1846. A Québec, chez William Neilson, 1847.

71 p. in-24.

2964. RÈGLES et règlements / de / Police, / avec les extraits

des diverses or / donnances et statuts qui / y ont rapport., / Publiés

par ordre des magistrats. / Québec: / Imprimé par John Neilson,

no. 3, / rue la Montagne, / 1811. 51 p. in-12.

2965, RÈGLES et réglemens / pour la / formation, j l'exercice

et mouvement / de la / milice / du j Bas-Canada. / Publiés par

ordre de Son Excellence le / Commandant en chef. / Québec:

Imprimés à la Nouvelle Imprimerie. 18i2. (Texte angais en re-

gard). 248 p. in-12. Figures gravées et tableaux.

2966. RÈGLES de pratique faites en conformité de l'Acte des

élections contestées, 1873. Par les juges de Québec pour ladivision

de Québec. Québec, 1874. 17 p. in-8.

2967. REGULATIONS for the vestry of the Congregation

attending the Cathedral of the See of Quebec. S. 1. n. d. (Imprimé

à Québec, vers 1844). 7 p. in-12.

412
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2968. REID (James). A /sermon / preached in Trini'ty

Church, / in the Seigniory of St. Armand, / Lower Canada, / on

the tu-enty first day of May, z8i6 ; / being the day appointed by /

prôclama tion, / for / A ge neral Thanksgiving / to / Alnu*ghty God, /

for his great goodness in putting an end / to the war in which

we were engaged / against France Dy / The Revd. James

Reid. '/ Âfontreal Printed by W. Gray. / x 8 16. x 8 p. in-8.

Sur le verso du titre, on lit ce qui suit
.,, Reýerend sir. We are deputed, by a respectable portion of your Congre-

gation, to return you their thanks, fur the Sermon delivered this day, and re-
quest of the same'for the Press. Your compliance with this request will greatly
oblige, Sir, your awst abedient humble servants. G. Cooke, B. Chamberlin.
Fimelighsburgh,.,Vay the .2ist, z816

. LIVRES9 JOURNAUX9 ETC. 413,
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2969. REID (John). Sketch of the political career of the Ear?

Durham. Glasgow, 1835. 400 p., petit in-8.

2970. RELATION de ce qvi s'est passé de plvs remarqvable ès

Missions des Pères de la Compagnie de Iesus, en la Novvelle

France, ès années 1645 & 1646. Enuoyé au R. P. Prouincial de la

Prouince de France. Par le Supérieur des Missions de la mesme

Compagnie. A Paris, chez Sébastien Cramoisv, Imprimeur ordinaire

du Roy, & de la Reyne Régente, et Gabriel Cranoisy. M.DC.XLVII.

184-128 p. in-12.

L'une des éditions originales de ces fameuses relations. D'après les données
que nous avons à présent, une série complète doit se composer de cinquante-
quatre volumes. Ainsi pour faire de nos jours une collection de ces
éditions originales, il faut toute autre chose, que le désir et le goût de se les
procurer, car on demande généralement de $50 à $200 pour chacune de ces
Relations. Quelques-unes d'elles sont même introuvables à aucun prix.

2971. RELATIONS des Jésuites contenant ce qui s'est passé de

plus remarquable dans les missions des Pères de la Compagnie de

Jésus dans la Nouvelle France. Ouvrage publié sous les auspices

du gouvernement canadien. Québec, Augustin Coté, éditeur-impri-

meur, près de l'Archevêché, 1858. 3 forts volumes; grand in-8.
Mine féconde pour l'histoire du Canada. Ces relations sont souvent, pour

l'époque où elle furent écrites, l'unique source de renseignements que nous
ayons. Réimpression figurée (plus ou moins) de toutes les éditions originales
qui sont si rares qu'on ne peut en trouver une seule collection complète en
Amérique. L'une de ces Relations manque à l'Université Laval: la Lettre de
166o. Cette réimpression contient une table analytique, faite par l'Abbé
Laverdière, qui facilite beaucoup les recherches. Chaque relation a une pagi-
nation séparée. La préface de la relation de 16ri, qui a été imprimée après
coup, ne se trouve pas dans tous les exemplaires.

Cette réimpression des relations fut proposée à l'éditeur dès 185, par
l'Abbé Bois, curé de Maskinongé et grâce à son concours, comme à celui de
plusieurs autres, et surtout celui du gouvernement provincial qui consentit à
couvrir le prix de l'impression par l'achat de iooo exemplaires. Il en fut tiré
I3oo dont 3ooréservés par l'éditeur Côté, qui en a disposé depuis longtemps.

Nous voyons dans une correspondance de J. Gilmary Shea avec l'Abbé Fer-
land, que le Dr O'Callaghan voulait à tout prix que. cette réimpression se fit
dans le genre de celles que fit imprimer M. Lenox, c'est-à-dire de vrais fac-si-
milés des éditions originales. B proposait même de stéréotyper les anciennes
à Albany et de donner à M. Côté, l'éditeur de l'édition présente, le nombre'. 1 . 1 1 . . 9Pý .. i .- ý 1 i% pt
d'exemplaires que celui-ci s'était engagé a fournir au gouvernement de Québec,
et de plus, toute l'édition aurait porté son nom comme imprimeur. Nous ne
savons pas ce qui a pu empêcher cette proposition si libérale d'avoir son cours.

Le 14 octobre 1859, le juge Morin écrit à Mr. l'Abbé Ferland pour lui pré-
sekter son ami, Mr Wilson, alors traducteur à la Chambre d'Assemblée et ci-
devant de Chambly, qui aurait fait une traduction des Relations des Jésuites.
Encore une affaire qui manqua !

Je vois que l'on annonce présentement (1894) aux Etats-Unis une traduction

E.

I.
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anglaise de toutes les Relations, dont chaque pièce serait publléôe séparément,
dans le genre de celles de Lenox.- Il y aurait cinquante-quatre volumes,
publiés à $2.50 chacun. La chose est-elle sérieuse cette fois ? Voilà ce que
nous verrons.

2972. RELATIONS inédites de la Nouvelle France, 1672-1779,

pour faire suite aux anciennes relations, 1615-1672. Paris, Douniol,

1861. 2 vols. petit in-8. Cartes.
Ces deux volumes publiés par le Père Martin, contiennent les relations rédi-

gées par le Père Claude Dablon, ainsi que les voyages et découvertes du Père
Marquette ; la continuation de ses voyages par le Père Allouez, le tout publié
d'après les manuscrits originaux.

2973. RELATION de ce qui est arrivé à deux religieux de la

Trappe pendant leur séjour auprès des sauvages. Paris 1824. 168 p.
in-12.

Lettres écrites de la Nouvelle-Ecosse et de la Louisiane.

2974. RELATION de la prise des forts de Choueguen ouOswego

et de ce qui s'est passé cette année en Canada. (Porte deux titres

dont le premier est imparfait). S. i., 1757. iIntroduction - sur le

verso du titre ; Texte de la relation, 8 p. grand in-4.
Cette plaquette rare fut trouvée par M. Harrisse, parmi d'autres pièces sur

le Canada, imprimées à Grenoble par Cuchet de 1754 à 1760 : ce qui porte à
croire que celle-ci fut aussi imprimée à Grenoble. Cette réimpression a été
faite pour S. L. M. Barlow, à New-York en 1882. Vingt exemplairès seule-
ment en ont été tirés : celui de la vente Murphy, en 1884, a rapporté $9.oo.

Montcalm rendant compte de- cette fameuse bataille, au ministre de la
guerre, s'exprime comme suit : ilLes dispositions que j'avais arrêtées sont si
fortes. contre les règles ordinaires, que l'audace qui a été mise dans cette
entreprise doit passer pour téméraire en Europe u. C'était en effet le plus
hardi fait d'armes de la guerre de sept ans, et il produisit un effet indicible en
France. Ce fort était défendu par 18oo hommes dont 164o parmi eux furent
faits prisonniers par les Français. N

2975. RELATION de la défense des retranchements sur la hau-

teur de Carillon, à environ six cents toises du fort, le 8 juillet 1758.
Supposée avoir été rédigée par les soins du Marquis de Montcalm.

(A la fin): Québec : De l'imprimerie d'Aug. Côté et compagnie,

1844. 7 p. in-8.

.2976. RELATION de la mission du Mississipi, du Séminaire de

Québec en 1700. Par MM. de Montigny, de St-Cosme, et Thaumur

de La Source. Nouvelle York, A la Presse Cram9isy de Jean-Marie

Shea, MDCCCLXI. 66 p. in-8.
Imprimée à cent exemplaires.

2977. RELATION de ce qui s'est passé au siège de Québec, et

415
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de la prise Canada. par une religieuse de l'Hôpital-Général de

Q uébec; adree à une communauté de son ordre en France.

Imprimé au burea .diraj Mercurywi, rue Buade, 1855. 24 P. in-12.

Contient une vue de bc

2978. RELATION de ce.qui s'est passé au Siège de Québec, et

de la prise du» Canada, par uneéreIigieuse de l'Hôpital-Général de

Q uébec: adressée à une Communauté de son Ordre exl france.

S. 1. n. d. 24 P- in-I2.

2979. RELATION historique des év -ements de l'élection du

comté du Lac des Deux-Montagnes, en 1 4. Episode propre à

faire*-connaître l'esprit public dans le Bas-Cana a.

36 p. in-8. .

Cette relation a été écrite quelques jours après l'élection, t est tirée en.
partie de La.3Miaseive. L'élection eut lieu en novem-ibre.

2980. RELATION du voyage de son Altesse Royale Prince

de Galles en Amérique, etc.- Montréal, i86o. 148-XXVII P.im-&.

Figures.

2981. RELIGION. Difficultés reliogieuses dans la province de

Q uébec, pendant l'année 1883. Une botte de coupures de journaux 5

y ayant trait.

2982. REMARKS on the letter addressed to two great men, in

a letter to the atithor of that piece. London: MDCCL. 38 p.. ïn-.

Relié avec ilA letter addressed to two great men u. On attribue générale-
ment la pe-terniité d2 cette critique à Willian Burke.

*2983.' REMINGION (Cyrus K.). The Shipyard of the Griffon,

a brigantine built by Réné Robert Cavelier, sieur de La Salle, in

the year 1679, above the Falls of Niagara, etc. Buffaïo, X-891. -78
p. in-8. Portraits, vues et cartes.

Ce volume, écrit par une personne qui a fait des recherches particulières sur
le sujet qu'elle traite, contient un tableau bibliographique de tous les ouvrages
relatifs à La Salle, Hennepin et aux chûtes de'Niagara, ainsi que de ceux qui
ont rapport à la découverte du Mississipi. *M. Remington était le possesseur
d'une collectiondouvrages de ce genre, qui est devenue la propriété de M. Peter
A. Porter.

29J84. RÉPERTOIRE (Le> national, ou recueil. de littérature

canadienne. Compilé et publié par J. Huston, membre de l'Insti-

tut Canadien de Montréal. Montréal, Lovel&'Gibson, 1848-50).
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Vol. 1, VIII-368 p. Vol. 2, 376 p. Vol. 3, 384 p. Vol. 4, 404 p. 4
vols. in-8.

- Recueil précieux d'un grand nombre décrits en prose et en vers, publiés au
Canada, de 1777à 1850, par Joseph Quesnel, J. D. Mermet, Michel Bibaud, F.
X. Garneau, Pierre Laviolette, J. E. Turcotte, G. E. Cartier', N. Aubin, F. R. Y
Angers, J. Phelan, J. G. Barthe, F. M. Dérome, P. Chauveau, P. Garnot, Ro-
muald Cherrier, Pierre Petitclair, J. Viger, P. DeGaspé, Dr Meilleur, Eug.
L'Ecuyer, Gérin-Lajoie, Jos. Lenoir, A. N. Morin, Alp. Poitras, C. V. Dupont,
P. Lacombe, L. A. Ollivier, L. O. Letourneux, Charles Lévesque, E. Parent,
E. P. Taché, G. Levesque, J. Huston, C. Chiniquy.

L'on vient de faire une belle réimpression de cette publication, i Montréal
avec des portraits.

2985. RÉPONSE aux cinq lettres de M. Verreau. S. 1. n. d. 76
p. in-8.

Ecrit par le frère Réticius, de la doctrine chrétienne.

2986. REPORT / of a / committee of the Council / onithe sub-

ject of / Promoting The Means of Education. / Quebec,/ Printed

by Samuel Neilson, No. 3 in Mountain Street, MJ.DCC .XC. (Texte

français en regard). 26 et 26 p. in:4. Voir le fac-simfé p. 418.
L'élément anglais insistait auprès des autorités de cette éifoque pour la fon-

dation d'une université. L'évêque Hubert est prié de dorner son opinion au
Comité et il ne croit pas que le temps soit venu de faire.kne telle fondation.
C'est ce qui donna lieu à la lettre de son coadjuteur, g. Bailli de Messein,
évêque de Capse. Voir le no. 988.

2987. REPORT/ of/ the trials / of Charles Me Reinhard, / and

Archibald M'Lellan /'for murder / At a Couit of Oyer and Termi-

ner, / held at / Quebec, / May; 1818. / 'Fom minutes taken in

short hand under the sanction of / the Court. 'Montreal: /Printed

by James Lane and Nahum Mower. / F818. xxIv-4-652-52-159 p.
in-8.

Recueil officiel de toutes les procédures et de tous les témoignages dans ce
ocès retentissant et dont les parties belligérantes étaient deux grandes com-

pa ies (pour le commerce de pelleteries) rivales, connues sous les noms
de ie..de la Baie d'Hudson et Cie. du Nbrd-Ouest.

M Simpson, qui remplissait lors de ce procès les fonctions de sténographe
ou re rter comme il se qualifiait lui-même alors, donnait l'année suivante une
second édition de ce volume.

2988. EPOR r / of / the proceedings/ connected with the

disputes tween / the / Earl of Selkirk, / and / The North-West

Company, at the / assizes, / held at / York in Upper Canada.

October 181 / From minutes taken in Court. / Montreal: / Print-

ed by James ne andNahum Moér./ 1819. xxîîI p.-Trial / of/

Paul Brown / a d / François Firmin Boucher. 300. p.-Trial / of
127
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REPOIR-T
OF A

CONIMITTEE OF THE COUNCIL

ON THE SUBJECT OF'

PROMOTIN-G

l'he Meansof'Fdu'ýýcatio né

E B E

Prined. by SAxuriL Nzizsow, N*,3 in b4ounta!n-suectý lrmcc.=.

Fac-similé du nO. 29%.
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John Siveright, / Alexander Mackenzie, / Hugh McGillis, / John

McDonald, / John McLaughlin, / and / Simon Fraser. / Printed by

Na/um Mower. 218 p.-Trial / off/ John Cooper / andf/ Hugli

Bannerman. / Printed by Nahum Mower. 55 p--Postcript, 4 p.
Appendix, XLVIII p. In-8.

La lecture de ces différents procès est très utile pour l'intelligence des trou-
bles de la colonie de Lord Selkirk à la Rivière-Rouge. Ce recueil fut, imprimé
sur les notes fournies par W. S.Simpson, le plus ancien des sténographes
en ce pays. Une seconde édition de ce volume fut imprimée à Londres la
même année (McMillan, 404 p. in-8).

2989. REPORT from the select committee on the civil govern-

ment of Canada. Ordered by the House of Commons (England),

to be printed 22 July, 1828. s. 1. n. d. 359 p. in-folio.

2990. REPORT of the state trials before a general court martial

held at Montreal in 1838-39; exhibiting a complete history of the

late rebellion in Lower Canada. Montreal, 1839. Vol. 1, 376 p.
Vol. 2, 565-111 p. 2 vols. in-8.

2991. REPORT / of a / select committee / of the / Legislative

Council of Upper Canada, / upon the complaints contained in an /

address to the King, / from the House of Assembly, / passed 1 5 th

April, 1835, / of the rejection by the Legislative Council, / of / bills

sent from the House of Assembly; / andf/ the address of the Leg.

Council / to-His Majesty on that subject. / Toronto: / R. S/antan,

etc. / 1836. 52 p. in-8.

Ce rapport est signé par Marshall S. Bidwell, Speaker.

2992. REPORT / of the / select committee / to which was

referred / the answerf/ of / His Excellency the Lieut. Governor

to an / address / of / the House of Assembly, / relative to a res-

ponsible / executive Council. / Toronto: / M. Reynolds, printer.

1836. 103-77-3 p. in-8.

Traite des griefs des Haut-Canadiens et de leurs démarches pour obtenir le
gouvernement rpsponsable.

2993. REPORT f of a / select committee, / of the f House of

Assembly, / on the f political state of the provinces f of / Upper

and Lower Canada. f H. Sherwood, Esq., M. P. P., chairman.

S. i (Toronto). R. Stanton, etc. / 1838. 65-16 p. in-8.

2994. REPORT f from the select committee f of the / Legis-
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lative Council / of Upper Canada, / on / the state of the province.

S. i. n. d (Toronto, 1838). R. Stanton, Printer to the Queen's Most

Excellent Majesty. 91-60-16 p. in-8.

La rédaction de ce rapport-intéressant est attribuée au juge en chef Robin-
son. Quoique l'on puisse rejeter ses conclusions, ce rapport n'en est pas
moins le travail d'un esprit lucide et d'un écrivain remarquable et instruit, qui
manie la plume avec art.

2995. REPRESENTATION on the Legislative Union of the

provinces of Upper and Lower Canada,'by the Constitutional Asso-

ciation of the City of Montreal. S.l.n.d., ni titre. (A la fin) : Mon-

treal, Marck 23, 1837. Contient les signatures autographes de G.

Moffatt, Chairran et W. Badgley, Secretary. 24 p. in-8, et une

carte coloriée du Bas-Canada, divisée par comtés.

Favorable à l'Union Législative.

2996. RÉSOLUTIONS (Les quatre-vingt-douze) proposées à la

Chambre par Bédard, le vendredi, 21 février 1834. Suivies de la

disc'ssion sur icelles et d'une adresse de la Chambre i Aux Hono-

rabl s Chevaliers, Citoyens et Bourgeois, les Communes du

Roy ume-Uni de la Grande-Bretagne et d'Irlande Assemblées en

Parleunent i. S. L. n. d., ni titre particulier. 24-42-14 p. in-8.

Edition originale de l'époque, imprimée à cent exemplaires.

2997. RESPONSIBLE government for colonieq. London, 1840.

107 P. petit in-8.

Savante dissertation sur les affaires politiques du Canada, écrite par Chs.
Buller, secrétaire de Lord Durham pendant son administration au Canada.
L'on prétend que la majeure partie du célèbre rapport de Lord Durham fut
aussi écrite par Buller.

2998. RESPONSIBLE Government. Copy of correspondence

between the governors of the British North American Provinces

and the Secretary of State, relative to the introduction of Respon-

sible government into those Colonies. Colonial ofjce [London],

Downingstreet, 8th August, 1848. 40 p. in-folio.

Très intéressant document parlementaire.

2999. RETURNS of the Colonies to which Advances have been

made by the Imperial Government and of the cost of the several

colonies of the British Empire at the expense of the British Ex-

chequer. Lqndon, Treasury Chambers, 22 August, 1881. 8 p. in-

folio.
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3ooo. RÉVEIL (Le). Education publique, réformes. Vol. i, no.

i (Québec, 27 mai 1876), jusqu'au no. 31. 484 p., grand in-4.
Collection complète de cette revue, rédigée par Arthur Buies. A un n-

ment donné, la lecture en fut interdite par l'archevêque Taschereau ; la publi
cation en fut alors continuée à Montréal.

3001. RÉVEIL (Le). Journ'al politique, etc., publié à St-Roch

de Québec, par G. J. Tessier & Cie. Vol. i, no. 2. (31 déc. 1891)

et 3. In-folio.

3002. REVEILLAUD (Eug.). Histoire du Canada et des Cana-

diens-français, de la découverte jusqu'à ncs jours. Paris, s. d

(1884). 551 p. in-8.
C'est la première et seule histoire du Canada, écrite en français, par un

protestant. Il préconise l'annexion du Canada aux Etats-Unis.

3003. RÉVÉLATION (Une) ou les petites malices du curé de

Chambl4. s. 1. n. d. En vente dans toutes les librairies protestantes et

libérales, de la ville de MpniPéal et de la Puissance, et aussi dans les

librairies Catholiques-Romaines de bon sens du Canada. 29 p. et 2 p.

n.c., in-8. Portraits du curé Thibault et de"son vicaire, M. Forget,

avec inscription :a Les deux font la paire
Cette brochure fut écrite par Le Métayer-Masselin, qui vint au Canada

pour y introduire l'indu.strie des rubans ; on l'appelait : Le baron. - Il avait
été auparavant, dit-on, le secrétaire et l'ami du curé de Chambly. Ce fameux
personnage demeure maintenant à New-%rk.

3004. RÉVÉLATIONS (Les) du crime de Carnbray [Chambersi

et ses complices. Chroniques canadiennes de 1834, par F. R. A.

Québec, 1837. 73 P. in-8.'
Cette intéressante brochure, bien écrite, est l'œuvre de F. Réal Angers, avo-

cat de renommée et père du ci-devant Lieutenant Gouverneur de Québec.

3005. RÉVÉLATIONS (Les) du crime, ou Cambray et ses com-

plices-Chronique canadiânne de 1834. 'Québec, 188o. io5 p. in-12.

Seconde édition du volume précédent.

3006. REVENUS et dépenses annuelles du Bas-Canada, depuis

l'établissement de la constitutio>n jusqu'à l'époque de l'Union.

Montréal, 1847. 36 p. in-folio.

3007. REVIEW of the proceedings of the Legislature of Lower

Canada in the session of 1831 ; with an appendix containing some

important documents now first given to the public. 3fontreal, 1832.

229-292 p. in-8,
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Ecrit parAndrew Stuart, avocat,unsavant remarquable, défenseurde Bédard
lors de son emprisonnerment par Craig, en 18io. On y laisse pressentir les
troubles qui devaient arriver quelques années plus tard.

3008. REVIEW of the doctrines and prophetical chronology of
Mr. William Miller. By an Israelite. Toron/o: Printed for the
author, at the a' Christian Guardian l offce, 1844. 61 p. in-8.

3009. RÉVOl-L (B. H.). Pêches dans l'Aérique du Nord.
Tours, 1870. 374 p. in-8. Figures.

3010. REVUE (La) Canadienne. Journal scientifique et litté-
raire, et recueil de nouvelles, légendes, anecdotes, épisodes, récits
instnctifs et amusants. Vol. i, no. i (Montréal, 1845), jusqu'au
no. 6 du vol. II, en 1846. Grand in-4.

L'éditeur de cette revue est L. O. Letourneux.

.lor1I. REVUE Canadienne. Revue mensuelle publiée à Mont-
réal. Philosophie, histoire, droit, littérature, économie sociale,
sciences, etc. Vol. 1 (1864), jusqu'au vol. 23 (1887), inclusivement.
1888, les liv. de fév., août, sept.-189o, fév.,. mars, avril, nov.,
déc.--1891, année complète. 1892, janvier à mai.

Cette publication essentiellement canadienne, est surtout intéressante pour
les quinze premières années de son existence. L'on y trouve les meilleurs
écrits français parus au Canada pendant cette période.

3012. REVUE de Montréal, rédigée par l'Abbé T. A. Chan-
donnet. Vol. i (Montréal 1877), jusqu'à la première livraison du
vol. 5, en 18S8. Série complète. In-8.

Cette revue -remarquable au point de vue de la forme et du fond, fut inter-
rompue par la mort soudaine de son rédacteur.

3013. RHYS (Capt. Horton). A theatrical trip for a wager,
through Canada and the United States. London, 1861. 140 p. in-8.
Portrait et figures.

3014. RICHARD (L'Abbé L.). Histoire du Collège des Trois-
Rivières. Première période, de 186o à 1874. Les Trois-Riviè>es,
Ayot/e & Cie., 1885. VI-521 p. in-8.

3015. RICHARDSON (Major). Movements of the British
Legion, with strictures on the course of conduct pursued by Lieut.
General Evans. London, 1837. XVI-330 p. in-8. Figures.

3016. RICHARDSON (Major). Personal memoirs of Major
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Richardson, às connected with the singular oppression of that

officer while in Spain, by Lieutenant General Sir de Lacy Evans.

Montreal, 1838. 145-Iv p. in-8.

3017. RICHARDSON (Major). The canadian brothers; or, the

prophecy fulfilled. A tale of the late war. Montreal, 1840. Vol. 1.

XII-220 p. Vol. 2. 227 p. 2 vols. in-12.

3018. RICHARDSON (Major). War of 1812. First series, con-

taining a full and detailed narrative of the operations of the right

division, of the canadian army. S. 1. (Brockville), 1842. 2-182 p.

in-8.

3019. RICHARDSON (Major). Eight years in Canada; em-

bracing a review of the administrations of Lords Durham and Sy-

denhaId Sir Chas. Bagot, and Lord Metcalfe; and including nu-

merous interesting letters from Lord Durham, Mr. Chas. Buller,

and other well-known public characters. Montreal, 1847. 232 p.

in-8. Portrait de l'auteur.

3020. RICQIARDSON (Major). The guards in Canada; or,

the poirt of honor : bein'g a sequel to Major Richardson's Eight

yearJn Canada là. Montreal, 1848. 54 p. in-8.
Relié avec idEight years in Canada"s du même auteur. Pour renseignements

biographiques sur l'auteur, voir Bib. Can., de Morgan.

3021. RICHARDSON (J. H.)..Canadian arithmetic in decimal

currency, with metrical tables for the use of schools. Quebec, 1871.
152 p. in-12.

3022. RICHELIEU. Histoire du ministère d'Armand DuPles-.

sis, cardinal Duc de Richelieu, sous le règne de Louys le Juste,

XIII. du nom. Paris, 165o. 4 tomes en 2 vols. in-12. Frontispice

gravé par J. Picart, contenant le portrait et les armes du Cardinal.

3023. RIDEAU Club. Constitution, rules and regulations,
Ottawa, 1866. 32 p. in-16.

3024. RIDER's British Merlin for the year of our Lord God

1765. London, 1765. 102 p. in-16.
Contient quelques renseignements sur l'Am yiqne.

3025. RIEDESEL (Major general):M emoirs, and letters and

journals, during his residence in America. Translated fron the
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original german of Max Von Eelking, by William L. Stone. Alba-
ny :-J. Munsell, 1868. Vol. 1, vIrr-3o6 p. Vol. 2, 284 p. 2 vols.
grand in-8. Portrait et figures.

Edition de luxe imprimée sur grand papier à $7.oo l'exemplaire. Riedesel
était le commandant des régiments de milice allemande, qui en 1776, furent
incorporés à l'armée anglaise en Amérique. Il passa par le Canada, en 1776,
e' y vint de nouveau en 1781, pour y demeurer jusqu'en 1783, quand les troupes
alemandes reçurent l'ordre de retourner.

3026. RIEDESEL (Madame de). Letters and memoirs relating
tg the war of American Independence, and the capture of the ger-

man troops at Saratoga. Translated from the original german.

.Xew York, 1827. 320 p. in-8. Portrait de l'auteur inséré.
La baronne de Riedesel, femme du précédent, vint au Canada en 1776,

pour y rejoindre son mari. Cette charmante femme fit à Québec la connais-
sance de Haldimand, dont elle vante l'affabilité.

L'édition originale fut publiée à Berlin, en î8oo. Voir la a North American
Review ", xxvi, page 224.

3027. RIEL (Louis). L'amnistie. Mémoire sur les causes des

troubles du Nord-Ouest et sur les négociations qui ont amené leur

règlement amiable. Montréal, 1874. 22 p. in-8.

3028. RIEL. La Reine vs Louis Riel, accusé et convaincu du
crime de haute tralhison. Ottawa, 1886. 213 p. in-8.

3029. RIGGS (Stephen Return). Dakota grammar, texts, and

ethnography. iashington, Government printing- office. 1893.XXXII-
239 p. in-4.

Edité par James Owen Dorsey. Cet ouvrage est une partie (vol. ix) des
Contributions to NorthAnerican ethriology, de l'Institut Smithsonian.

3030. RIGHTS (The) of Great Britain assertedagainsttheclaims
cf America : being an answer to the declaration of the general -

congress. To which is now added, a refutation of Dr. Price's

State of thesNational debt. Londn, MDCCLXXVI. 123 p. in-8.

3031. RIMIUS ( Henry). A candid narrative of the rise and

progress of the Herrnhuters, commonly called Morovians or Unitas

Fratrum, with a short account of their doctrines drawn from their

own writings,-.tc.... Lon'don, 1753. Dédicace, 4 p.n.c. ; Pré-

face, 16 p. ; Texte, 139 p. et Appendice, xxxvIII p. In-8.

3032. RIMOSKI '(Le Collège de). Qui l'a fondé ? s. 1. n. d.

40 p. in-8.
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3033. RITVEL Romain povr bien et devement administrer les

Sacrements de l'Eglise, & faire les autres sacrées functions ecclé-

siastiques. Par commandement de nostre S. Père le Pape Paul V.

A Lyon, M.DO.LIJ. 324-58. p. petit in-8.

Rituel dont se servait le clergé du Canada, avant celui de Monseigneur de
Saint-Vallier. Notre exemplaire a appartenu - Michel Barthélemy, prêtre de
St-Sulpice, de Montréal, qui arriva au Canada en 1666, et dont il porte la
signature et plusieurs botes intéressantes, écrites de sa main, sur les feuilles
blanches du commencement et de la fin.

3034. RIVARD (Adjutor). Monseigneur de Laval. Discours

prononcé à l'Université Lavàl, etc. Lévis, P. G. Roy, 1891. 20 p.
in-8.

3035. RIVER Bonaventure timber limits (Report on). S. i. n. d
(vers 1889). 15 p. in-8.

Imprimé à cent exemplaires.

3036. RIVOT (L.-E.). Voyage au Lac Supérieur. Paris, 1855.

159 p. in-8. Carte et figures.

3037. ROADS (Reports from the special committee on) and
other internal communications. Quebec, 1829. 139 p. in-8.

Contient : Plan of the new settlements on the river Etchemin and the pro-
posed roads thence to the river St. John. J. Srnillie, jun. sc., Quebec.

3038. ROADS. In the supreme court of Canada-The Quebec

North Shore Turnpike Road Trustees, appelants, vs George Vé-

zina, respondent.-Respondent's factum. S. 1. n. d (vers 1885). 13
p. mf-4.

3039. ROBERTS (Job.). The Pensylvania farmer; being a se-
lection from the most approved treatises on husbandry, intersper-

sed with observations and experiments. Philadelphia, A. Bartram,

printer, 1804. V-224 p. in-12.

3040. ROBERTSON. Voyage de Robertson aux Terres Aus-

trales, traduit sur le manuscrit anglais. Amsterdam, 1767. 474 p.
n-12. .

3041. ROBERTSON (J. G.). Discours sur le budget, prononcé
le 29 novembre 18eo_.3.--Dicour's sur le budget, le 24 nov. 1871.

9ué ,872. 46 p.-Speech oa the budget, 6th Dec., 1875. Que-

bec, s. d. 6op. 3vols. in-8.

's
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3042. ROBERTSON (Wm.). The history of the discovery and

conquest of America. Ia«fax, 1844. XLVIII-551 p. in-16. Portrait.

3043. ROBIN (Ch.). Extrait, relatif au Canada, de l'histoire de

l'exposition universelle de 1855. Québec, 1856. 15 p. in-8.

3044. ROBINSON (John B.). Answers of the attorney general

Robinson to questions sudmitted to him by the Lieutenant Gover-

nor, on questions of law. ork, June s7th, 1828. (A la fin de ce

document, on lit) : Printed atithe #à UJpper Canada Gazettei ocffie,

York. S. 1. n. d., ni titre particulier. i 1 p. in-folio.

3045. ROE (Rev. Henry). A letter to the congregation of St.

Matthew's Chapel, Quebec, in answer to the Rev. Dr. Percy's

letter on a Tractarianisrt a'. Quebec, 1858. 23 p. in-8.

3046. ROE (Rev. Henry). Story of the first hundred years of the

diocese of Quebec, prepared for the centenary celebration, June

1st, 1893. Quebec, 1893. 61 p. in-8.

3047. ROEBUCK. Esq., M. P. (J. A.). Remarks on the proposed

union of the Canadas. Published in the year 1822. Quebec, 1835.
12 p. in-8.

3048. ROEBUCK (J. A.). Divers documents reçus par M. le

Président (Papineau) de John Arthur Roebuck, Ecuyer, M. P.

Agent de cette Province en Angleterre. Imprimé par ordre du

Comité de correspondance. Trois-Rivières, mardi, 8 sept. 1835.
8 p. in-folio.

3049. ROEBUCK (J. A.). Existing difficulties in the govern-

ment of the Canadas. London, 1836. 68 p. in-8.

a35 ROEBUCK (Joseph Arthur). The Colonies of England;
a panfor the government of some portion of our colonial posses-

sions. London, 1849. XI-248 p. in-8. Carte.

305i. ROGER (Charles). The rise of Canada, from barbarism

to wealth and civilization. Vol. i. Quebec, 1856. V-412 p. in-8.

Ce volume, le seul qui a été publié, prend l'histoire du pays à l'origine-et
s'arrête à 1824.

3052. ROGER (Charles). Quebec : as it was, ând as it is, or, a

brief history of the oldest city in Canada, from its foundation to

the present time, etc. Quebec 1864. 147 p. in-8.
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•3053. ROGERS (Major Robert). A concise account of North

America : containing a description of the several British Colonies

on that continent, including the IgIands of New-foundland, Cape

Breton, etc., as to their situation, extent, soi], pro.duce, etc., etc.

London, 1764. vI-264 p. in-8.

3054. ROLPH (Dr. Thomas). A brief account / together with

observations, / made during a visit in the / West Indies, / and a

tour through the / United States of America, / in parts of the years

1832-33 ; / together with a / Statistical account / of / Upper Cana-

da ; I By Dr. Thomas Rolph, / Ancaster, Gore district, Upper

Canada. / Dundas, U. C. / G. Heyzrerth Hackstaff, printer. / 1836.

272 et 16 p. in-8.

3055. ROMAN politique sur l'état présent des affaires de l'Amé-

rique ou lettres de M***. A M***. sur les moyens d'établir une

Paix solide et durable dans les colonies & la Liberté générale du

Commerce extérieur. AtIerdam, MDCCL VI. xxxvIIi-352 p.in-12.
Ecrit par Saintard. Intéressant pour l'histoire du Canada.

3056. ROMISH error propagated in the Church of England at

Quebec, and the right of petition against it denied by the synod;

published pursuart to resolution of a public meeting of the laity
held at Quebec on the 21st june, 1861. Quebec, 1861. 38 p. in-12.

3057. ROSE (John). Discours surle budget, etc. Ot/awa, 1868.

33 p. in-8.

3058. ROSE (George Maclean). A cyclopedia of canadian bio-

graphy being chiefly men of the time. A collection of persons dis-

tinguished in professional and political life ; leaders in the com-

merce and industry of Canada, and successful pioneers. Edited by

Geo. Maclean Rose. 7orontb, 1886.1888. Vol. 1, 807 p. Vol. 2,

816 p. 2 vols. in-8.

3059. ROSE-BELFORD's Canadian monthly and national re-

view. An illustrated magazine, edited by George Stewart and

Mercer Adam. Toronto. Vol. 1. (July to Dec.), 1878. Vol. 2. (Jan.

to June), 1879. Vol. 3. (July to Dec.), 1879. Vol. 4. (Jan., Feb.),

188o. Chaque livraison sé compose de 112 p. in-8.

3060.. ROSS (Alexander). Adventures of the first settlers on the
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Oregon or Columbia river : being a narrative of the expedition

fitted outby John Jacob Astor, to establish the i Pacific fur Com-

pany" ; with an account of sone indian tribes on the coast of the

Pacific. London, 1849. XV-352 p.- petit in-8. Carte.

L'auteur, un écossais, vint en ce pays en 1805, et enseigna à Glengarry,
Haut-Canada, jusqu'en i8io: époque où il joignit l'expédition d'Astor qui allait
établir la Compagnie de pelleteries du Pacifique dans la rivière Colombie. Il-
fut ensuite employé par la Cie de la Baie d'Hudson. Vers 1825, 4l se retira à la
Rivière-Rouge où il occupa les charges de membre du Conseil de l'Assiniboine
et de Sheérif. Il mourut le 23 octobre Ë856, à Colony Gardens, maintenant
Winnipeg, Manitoba.

Cet ouvrage contient l'une des plus intéressantes descriptions de lavie aven-
turière menée par ceux qui fondèrent nos établissements du Nord-Ouest
Canadien.

306i. ROSS (Alexander). The fur hunters of the far West; a

narrative of adventures in the Oregon and Rocky Mountains.

London, 1855. Vol. 1. xv-333 p. Vol. 2. viII-262 p. 2 vols. in-8.

Portrait, carte et vues.

Ouvrage qui nous fait faire connaissance avec plusieurs marchands de four-
rures du Canada, qui jouèrent un rôle dans l'histoire du commerce canadien,
au commencement de ce siècle.

3062. ROSS (Alexander). T1Ie R d River settlement : its rise,

progress, and present state, with some account of the native races
and its general history to the? snt day. London, 1856. xvI-416 p.

petit ii-8. Vue de Fort-Garry.

/3063. ROSS (rs. Alexander). A legend of the Grand Gordons.

Montreal, s. d. (1;73). 647 p. in-8. Figures coloriées.

3064. ROSS (Dunbar). Le siège du gouvernement provincial.

Québec, 1858. 44 p. in-8.

30"5. ROSS (Dr. A. M.) The flora of Cagada. Toronto, 1875.

29 p. in-12.

3066. ROSS (John). Narrative of the recent voyage of Captain

Ross to the Arctic regions, in the years 1829-30-31-32-33, and..a

notice of Captain Back's expedition; with a preliminary sketch of

polar discoveries, from the earliest period to the year' 1827. Fitst

american edition. New York, 1839. 192 p. in-16. Carte.

3067. ROTTERMUND (Rapport de E. S. de), chimiste de l'ex-

ploration géologique de la Province. Montréal, 1846. z9p. in-8.
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3068. ROTTERMUND (Report and critiques of), late chemical

assistant to the geological survey of Canada, in 1846. Montreal,

1850. 99 P. in-8. .

3069. ROTTERMUND (Le Comte de). Second rapport sur

l'exploration des Lacs Supérieur et Huron. Toronto, 1857. 50 p. in-8.

3070. ROULEAU (L'Abbé T. G.). Notice biographique sur

l'Abbé Edouard Bonneau, etc. Québec, 1888. 27 p. in-i6. Portrait.

3071. ROULEAU (L'Abbé T. G.). Notice sur l'École Normale-

Laval de Québec, etc. Québec, 1893. 42 p. in-8.

3072. ROULEAU (Chs. B.). Notre système judiciaire. Ottawa,

188o. 16 p. in-8.

3073. ROULEAU-(C. E.). Le guide du cultivateur ou cours

d'agriculture. Québec, 1890. VI-458 p. in-8.

3074. ROUSSEAU (Jean Jacques). Le devin du village. Opéra,

paroles et musique par J. J. Rousseau. Joué pour la première fois

-en Canada par 14 Société des Amateurs Canadiens, le 26 mai 1846.

Québec, s. d. (' s 1846). 18 p. in-12.

3075. RUSSEAU (Edmond). Le Château de Beaumanoir.
Romarn canadien. Lévis, 1886. vir-276 p. in-8.

3076. ROUSSEAU (Edmond). La Monongahéla. Québec, 189o.

237 p. in-8.

3077. ROUSSEAU (P.). Histoire de la vie de M. Paul de Cho-
medey, sieur de Maisonneuve, fondateur et premier gouverneur

de Ville-Marie. 164o-1676. Montréal, s. d. (i886). 290 p. grand

in-8. Figures.

3078. ROUTHIER (A. B.). Causeries du dimanche. Montréal,

1871. XII-294 p. petit in-8.

3079. ROUTHIER (A. B.). Jugement de Son honneur le juge
Routhier. Contestation de l'élection Langevin, député fédéral du

Comté de Charlevoix. Québec, 1876. 37 p. in-8.

3080. ROUTHIER (A. B.). Les échos. Québec, 1882. 287 p.
in-I 2.

3081. ROUTHIER (A. B.). Les grands drames. Première série.
Montréal, 1889. 448 p. in-12.
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3092. ROUVIER (Père Fréd.), Jésuite. Trois apôtres de la

Nouvelle-France. Les PP. Jean de Brébeuf, Is. Jogues et G.
Lallemant, de la Compagnie de Jésus. Société Saint-Augustin,

Lille. s. d. (1890). 46-48-2.8 p. in-i6.

3083. 1JOUXEL (Messire H.). La vocation de la colonie de

Montréal. Lecture prononcée le 7 septembre 1857. Enrichie d'an-

notations historiques par M. le Commandeur Viger. S. L. n. d. 16

p. in-8.

3084. R Y (Jennet). History / of Canada / for / the - use of

sebools J aid / families. / By Jennet Roy. / Montreal: f Armour &'

Ra*nsay, î/'1847. vIII-232 p. in-12.

Edition originale de cette histoire du Canada, la première en cette langue
qu'on\ait mise à la portée des écoles élémentaires en ce pays. Dans cette pre-
mière \édition, les questions sont à la marge : ce qui en facilite beaucoup
i'iusag¢. Dans les éditions subséquentes, cesquestions se trouvent soit à la
.fin du volume, soit à la fin de chacune des parties de l'ouvrage. L'auteur de
ce volume, qui a beaucoup de mérite, nous est resté à peu près inconnu.

La prM'ace indique une carte que nous n'avons pas dans notre exemplaire.

3085. ROY (Jennet). History of Canada for the use of schools

and families. Montreal, 1850. vîîî-231 p. in-12.

3086. ROY (J.). Histoire du Canada à l'usage des écoles et

des familles. Montréal : H. Ramsay, 1854. vI-293 p. in-12.

C'est une traduction de l'ouvrage précédent.

3087. ROY (J. E.). Le premier colon de Lévis. Guillaume

Couture. Lévis, 1884. 192-2 p. in-12.

3088. ROY (J. E.). Au Royaume du Saguenay. Voyage au

pays de Tadoussac. Québec, Coté, 1889. 231 p. in-8.

3089. ROY (J. E.). Claude de Bermen, sieur de la Martinière.

(1636-1719). Lévis, 1891. IOI-xxI p. in-12.

Biographie de M. de la Martinière, presque un inconnu jusqu'à ce jour ; mais
qui n'en a pas moins occupé des positions importantes dans notre pays.

3090. ROY (J. Edmond). Lettres du P. F.-X. Duplessis de la

Compagnie de Jésus, accompagnées d'une notice biographique et

d'annotations. Lévis, 1892. LXXXv-303-XXx p. in-8. Portrait et

figures.

Le Père Duplessis était un canadien, qui devint l'un des plus célèbres prédi-
cateurs de la France, où il mourut en 1771. Voir ce nom dans la partie réser-
vée aux portraits.



3091. ROY (J. Edmond). 1 ançois Bissot, Sieur de la Rivière.

Ex. des Trans. de la S. R. C., 1892. 12 p. in-4.

3092. ROY (P. G.). La eleption de Monseigneur le vicomte

d'Argenson, par toutes les nations du païs de Canada, à son entrée

au gouvernement de la Nouvelle-France. Québec, 189o. 23 p. in-16.
L'une des premières pièces théâtrales composées et jouées au Canada; on

l'a représentée en r6,8.

3093. ROY (P. E.). L. A. Olivier. Lévis, 1891. 30 p. in-8.

3094. ROYAL (The) Magazine, or gentleman's monthly com-

panion. London. Vols. i (July to Dec. 1759) à 7, et 1o à 13, inclu-

sivement. i i vols. in-8. reliés en six.
Revue oÙ l'on trouve beaucoup d'écrits relatifs à l'histoire du Canada,

illustrés de nombreuses figures, plans et cartes ainsi que des portraits d'hom-
mes remarquables ayant joué un rôle dans notre histoire.

3095. ROYAL (.The) female magazine, or the ladies general

repository of pleasure and improvement. London. Vols i et 2 (Jan.

to Dec., 1760). 2 forts vols. in-8. Figures.

Comme le précédent Magazine, .contient des écrits et des illustrations se
rattachanti notre histoire.

3096. ROYAL (The) Kalendar ; or complete and correct annual

register for England, Scotland, Ireland and America, for the years

1773, 1781, 1792. London, s. d. 3 vols. in-16.

Military and civil establishments, governors, law and revenue officers,
agents, etc. in 'America

Nos pkemiers almanachs de Québec, publiés par'Brown et les MM. Neilson
furent on tous points faits sur le modèle de ceux-ci.

309 . RUBIO. Rambles in the United States and Canada during

the y ar 1845, with a short account of Oregon. London, 1846.
-259 . etit in-8.

Peu de sympathie pour les Etats-Unis. On y trouve des renseignements
sur le Canada.

3098. RULES and articles / for the better / government of the

militia I of the Province of / Lower Canada, / when embodied for

service. / Made and published under the authority of the Act / of

the 3 4 th of His Majesty. | Quebec: / Pinted by P. E. Desbarats,

Law Printer to the / King's Most Excellent Majesty. / 18i2. (Texte

français en regard). 149 p. in-16, à part l'Index.

3099. RULES / of the / Quebec benevolent society ; confirmed /
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by his majesty's court of King's bench,'/ April term 1809, June

term 1811, / and April term 1819. / With an appendix containing

an abstract of / the law authorising the associatioi, / a list of the

members and other / useful information. / Quebec: /Printed by order

ofthe society, ! by John Neilson. / 1819. (Texte français en regard).

39-35 p. in-16.

3100. RULES and orders of the Society for the encouragement

of arts and sciences in Canada, established at Quebec, on the 25 th

April, 1827. Quebec.: Printed by T. Cary & Co., 18z7.-Règles

et ordres de la Société pour l'encouragernentdes Sciences et des

Arts en Canada, etc., 1827. 11-11 p. in-6.
Cette société se fondit avec la Société Historique de Québec, le 4 juin 1829.

3ror. RULES of the society of St. Vincent of Paul, founded at

Toronto, -the ioth November, 185o, with the approbation and

sanction of the Right Rev. Dr. De Charbonnel, Bishop of Toronto.

Toronto, 1851. yo7p. in-12.

3102. RUPERT's Land. Copy or extract of correspondence

between the Colonial Office, the government of the Canadian Do-

minion, and the Hudson's Bay Co., relating to the surrender of

Ruperts Land by the Hudson's BAy Company, and for the admis-

sion thereof into the Dominion of Canada. Colonial offce, ir Au-

gust, 1869. 76 p.-Statement of proceedings taken by the Lords

Commissioners of Her Majesty's treasury to give effect to the

guarantee of a loan for £300,ooo for payment of same. 28 June,

1870- 3 p. 2 pièces in-folio.

3103. RUSSELL (Willis). Quebec: as it was, and as it is, etc.

Quebec, 1857. vi-16o p., petit in-8.

3104. RUSSELL (Willis). Tothe committee on claims appoint-

ed fy the board of directors of the North Shore Railway Company.

Quebec, 1873. 17 p. in-e.
Hon. Mr. Cauchon, with Mr. Russell's compliments. Private."

3105. RUSSELL (Dr.). Correspondence relative to his dismissal

from the commission of the Peace. S. 1. n.d. (vers 1859). IV-40 p.
in-8.

3106. RUSSELL (W. Howard). Canada: its defenses, con-
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-dition, and resources, being a second and concluding volume of

My diary, north and south ". Boston, 1865. xII-311 p. in-8.

3107. RUSSELL (Alex. J.). The Red River country, Hudson's
Bay and North West territories co°nsidered in relation to. Canada.
OttZaa, 1869. XV-202 p. in-8. Carte.

3108. RUSSELL (A. J.). On Champlain's astrolabe, lost on the

7th June, 1613, and found in August, 1867, etc. Montreal, 1879.

24 p. in-8. Figure et carte.

3109. RYAN (F. B.). The spirit's lament, or, the wrongs of
Ireland. -Montreal, 1847. 194 p. petit in-8.

3110. IaYERSON (Rev. Egerton). Letters / from the Reverend
Egerton Ryerson / to / the·Hon. and Reverend Doctor Strachan,
/ published originally, / in / the Upper Canada Herald. / Kingston,

U. C. / Printed at the t Herald office. / 1828. 42 p. petit in-4.

3111. RYERSON's (Dr.) letters in reply to the gttacks of the
H on. George Brown, M. P. P.·Toronto, 1859. 110 p. in-8.

3112. RYERSON (Rev. John). Hudson's Bay or, a missionary

tour in the territory of the Hon. Hudson's Bay Company. Toronto,
1855. xxiv-190 p. in-8. Portrait et figures.

3113. RYERSON (W. & E.). Wesleyan methodist conference:
its union with the c'onference of the Wesleyan methodist church,
in Canada, in August,.1833, and its separation from Canada Con-
ference, in. August, 1840, etc. London, 1840. 1v-i 14 p. in-8.

3114. RYLAND. Copies or Extracts of the correslondence and
memorials or representations relative to the claim of Mr. Ryland
(G. H.), formerly secretary to the Executive Council of Canada.
18 March, 1850. 149 p.-Do., 2June, 1851. 3 p.-Do., 22Febrwary,

1859. 38 p.-Correspondence between the Imperial government
and the colonial government of Canada on the subject of the claims
of Mr. Ryland. Colonialofce, rS May, 1862. r 1 p. 4 pièces in-folio.

AABYÉ (Hans Egede). Greenland ; being extracts from a
journal kept in that country in the years 1770 to 1778, etc.,
to which is prefixed an introduction containing some

accounts of the manners of the Greenlanders and of the mission in
Greenland, etc. London, 1818. vI-293 p. in-8. Carte.
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3116. SABINE (Lorenzo). An address before the New England

Historic-Genealogical Society, in the House of Representatives of

Massachusetts, Tuesday, Sept. 13 th, 1859. The hundreth anni-

versary of the death of Major General James Wolfe. Boston, 1859.

îoo p. in-8.

Etude approfondie sur Wolfe et la prise de Québec.

3117. SABINE (Lorenzo). Biographical sketches of loyalists of

the american revolution, with an historical essay. Boston, 1864.
Vol. i. xîî-6o8 p. Vol. 2. 6oo p. 2 vols. in-8.

-Treats with admirable candor a theme as likely to enlist passion and .pre-

judice as any that could employ the pen of an American writer.-Ellis.

3118. SABINE (Edward). Observations made at the magne-

tical and meteorological observatory at Toronto, in Canada. Vol.

1.-1840, 1841, 1842. London, 1845. Près de 6oo p., grand in-4. Fig.

3119. SAFFRAY (Marquise de). Aux frahçais du Canada.

Paris, 1874. 1I p. in-12.

Mme la Marquise est une descendante du gouverneur De Mésy.

3120. SAGARD (Gabriel). Le grand voyage dv pays des Hvrons,

situé en l'Amérique vers la Mer douce, ès derniers confins de la

nouvelle France dite Canada, etc. A Paris, Ches Denys Moreav, etc.

MDCXXXII. xxv-268 p. et 11s p.n. c. à la fin. 2 vols. petit in-8.

Réimpression de Tross, faite à Paris, en 1865.

3121. SAGARD (Gabrie). Histoire du Canada et voyages que

les frères mineurs Récollectý y ont faicts pour la conuersion des in-

fidelles, etc. A Paris, Ches Claude Sonnius, etc. M DC XXXVI.

LXIV-922 p. formant 3 vols., petit in-8.

Réimpression figurée faite par Tross, en 1866. L'éditio& originale est très
rare. Un libraire de Paris nous en offrait un bel exemplair en 189o, au prix
de i20o trancs. Un exemplaire vendu à Québec, en 186o, f 'adjugé à l'Uni-
versité Laval pour $38.oo; c'était l'exemplaire de M. John Fr\r.

3122. SAGARD (Gabriel). Dictionnaire de la langve Hvronne

nécessaire à cevx qui n'ont l'intelligence d'icelle, et ont à traiter

avec les savvages dv pays. A Paris, Chez Denis fort-av, etc.

M.DC.XXXII. 12-134 p.n.c., petit in-8.

Réimpression figurée faite par Tres3. en 1866. Lord Monboddo dit que ce
fut la lecture de ce dictionnaire qui lui suggéra l'idée d'écrire son ouvrage :
" Origin and progress of language". Charlevoix, lui, n'a pas une haute opi-
nion des connaissances de Sagard sur la langue Huronne.
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3123. SAGEAN (Mathieu). Extrait de la relation des aventures

,et voyage de Mathieu Sagéan (1701). Nouvelle York : A la Presse

Cramoisy deJ. M. Shea. 1863. 32 p. petit in-8.
L'auteur naquit à Lachine, près de Montréal..

3124. SAGUENAY. Rapport des commissaires pour explorer

le Saguenay. Québec, 1829 197 p. in-8. 2 belles grandes cartes

et plusieurs figures.
Andrew Stuart et David Stuart sont les commissaires nommés. Ils chargèreni

plusieurs personnes de faire des explorations, et leurs travaux sont ict
consignés sous les titres suivants: Partie géognostique d'une exploration
du territoire du Saguenay, comprenant quelques -observations sur la topo-
graphie et l'agriculture par Bad4eley.-Extraits du journal d'un voyage
d'explorations, depuis Québec jusqu'au Lac St-Jean, autour du dit Lac, et
de là à Québec, tenu par Nixon, etc.-Journal tenu par Joseph iaimel.
Arpenteur,-Proulx-Gauvreau-Laterrière et autres, etc.

3125. SAGUENAY. Association pour la colonisation des terres

du Saguenay. Règlements, etc. Québec, 1849. 19 p. in-12.

3126. SAGUENAY (Le) en 1851 ; Histoire du passé, du prêent

et de l'avenir probable du haut-Saguenay, au point de vue de la

colonisation. Québec, 1852. 147-V p., petit in-8.

Ecrit par l'abbé Hébert, qui fit beaucoup pourle devoloppement de l'agricul-
ture dans ces cantons.

3127. SAGUENAY. Minutes des délibérations du comité de

l'élection du Comté de Saguenay. S. 1. n. d. (1854). 53 p. in-8.

3128. SAGUENAY (Le) et le Lac St-Jean. Ressources et avan-

tages qu'ils offrent aux colons et aux capitalistes. Ottara, 1879.

54 p. in-8.

3129. SAGUENAY(Le). Lettres au CcturrierdeSt-Hyacinthe

St-Hyacinthe, 1880. 43 p. in-8.
Ecrit par M. Boucher de Labruère.

3130. SAINT-AIMÉ (George). La méthode chrétienne consi-

dérée dans ses avantages et sa nécessité, et réponse à certaines

difficultés. Ottawa, 1866. 51 p. in-8.

3131. SAINT-AIMÉ (George). Réponse aux dernières attaques

,dirigées par M. l'Abbé Chandonnet contre les paroisans de la

méthode chrétienne, et commentaires sur des documents auther-

tiques qui dévoilent les machinations de MM. les abbés Chandonnet

et Benjamin Pâquet. S. L., 1868. 56 p. iri-8.
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3132.' SAINT-AIMÉ (George). Lettre à Monseigneur Baillar-

geon, sur la question des classiques, etc. S. 1. n. d. 5i p. in-8.

Ecrit vers 1867, par I'Abb Alexis Pelletier, qui est aussi l'auteur des deux
écrits qui précèdent.

3133. SAINT-CYR. Côpie d'un voyage fait au Labrador Cana-

dien, en vertu d'un ordre- en Conseil, par M.; aint-Cyr, ancien

député, conservateur du Musée de l'Instruction Publique-Aussi

copie de son catalogue des plantes et der oiseaux de la Côte Nord

et des îles faisant partie du Labrador Canadien, exposés au Musée.

QuélW, 1886. 158 p. in-8.

.3134. SAINT-CYR. Rapport de M. Saint-Cyr, conservateur du

Museum Provincial,, pour 1888-89. 200 p. in-8.

3135. SAINT MAURICE. Report of the commIssioners appoint-

ed under the Act 9 th George nth, Chap. 29, for exploring that part

of the Province which lies between the rivers Saint Maurice & Ot-

tawa, and which still remains waste and uncultivated. QÙebec,

1830. (Version française en regard). 281-31 p. in-8.

A la fin de ce volume, il y a des tableaux qui contiennent des observations
au sujet des plantes, des arbres, des oiseaux,,ainsi qu'un journal météorologi-
que et atmosphérique, et le no:nbre des animaux tués durant l'expédition, etc.

3136. SAINT MAURICE. Report of the Commissioners ap-

pointed te explore the country between the Saint Maurice and the

Ottawa, in the year 1830. Ordered by the Assembly to be printed,

183 1. (Version française à la suite). 56 p.- in-8.

3137. SAINT-VALIER (Mgt de). Catéchisme / du diocèse / de

Québec. / Par Monseigneur / l'Iîlùstrissime et Révérendissime /

Jean de la Croix de saint-Valier, J Evêque de Québec. / En faveur

des Curez & des Fidèles de / son Diocse. / A Paris / Ches Urbain

Coustelier, J rue Saint Jacques, au -CSur bgn. /i M.DCCIL Mande-

ment, 9 p.n.c., Fautes dl'impression, i p.n.c. Catéchisme, 522 p. et

12 p. n. c. pour la Table des matières.

Premier catéchisme imprimé pour la Nouvelle-France.

Notre exemplaire, a appartenu, d'abord à Ch. Jos. Deschenaux, curé de
Lorette, et ensuite à l'Abbé F. X. Gingras. En dernier lieu, il faisait partie
de la collection Hart.

A la vente Brinley, un exemplaire fut adjugé au prix de $4o.
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3138. SAINT-VALIER (Mgr de). Rituel / du Diocese / de-Que-
bec, / publié par l'ordre / de M'onseigneur / de Saint-Valier, / Ev-
que de Quebec. / A Paris, / Ches Simon Langrlois, ritë Sairt
Etienne / des Grès, an bon Pasteur. /M.DCC.I /Avecprivilege
du Roy. Titre et Mandement aux curés en en ordonnant l'usage,4
p. n. c.; Festes, etc., 4 p. n. c.; Rituel, pages 1-604 ; Table pour
l'examen de conscience, 2 p. n. c.; Errata, 3 p. n. c, In-8. Voir
le fac-similé p. 438.

Il y a deux éditions différentes de ce volume, qui portent la même date de

1703. Dans un exemplaire de l'édition, en tous points semblable à celle que
nous venons de décrire, qui a appartenu à l'Abbé Plante, bibliophile bien
cormiu, lequel examplaire se trouve maintenant à la bibliothèque de l'Université
Laval, il y a une note, où on dit que ce volume est rare, parce que l'édition en
aurait été presque totalement détruite par le naufrage du vaisseau qui l'empor-
tait au Canada, et que pour cette raison, on en avait aussitôt fait faire une
secoqde édition. Nous nous sommes assuré que, de fait, il y avait deux édi-
tions différentes de ce volume, imprimées la même année. Ayant confronté
les deux éditions de ce volume, nous avons cru intéresser en donnant ici ule
description de l'édition que nous croyons être la deuxième, afin que l'on
puisse se rendre compte. des variations qui existent entre elles ; la voici;
diRituel / du diocese / de Quebec / publié par l'ordre / de Monseigneur/ Lev-
que de Quebec./ A Paris, | Ches Simon Langlois, rue Saini-Etienne/ des Grh:,
au bon Pasteur. / M.DCC.II. / Avec privilege du Roy". Titre et Lettre at x
curés en ordonnant l'usage : 4 p.n.c.; Festes: 4 p.n.c.; Rituel: pages 1-671;
Privilege: i p.n.c.; Errata : i p.n.c.

Dans les deux éditionsse trouve au milieu de la page du titre, une gra-
vure en taille douce, représentant les armes de l'archidiocèse de Québec.
L'enregistrement du Roi est du 13 avril 1702, dans les deux éditions; mais
diffèrp dans la phraséologie.

3139. SAINT-VALIER (Mgr de). Statuts, / ordonnances, et
lettres pastorales / de Monseigneur J de Saint-Valier / evêque de
Quebec. J Pour le règlement de son Diocé.se. / A Paris, /iChez Si-
mon Langlois, ruë Saint Etienne t des Grès, au bn Pasteur. î
M.DCC.II: / Avec privilege du Roy. 146 p. in-8, plus 4 p.n.c.
pour Table et Privilege. (A la. fin): Achevé d'imprimer pqur la
première fois, ce 31 mars 1703. Relié avec le Rituel du même.

3140. SAINT-VALLIER (Monseigneur de) et l'Hôpital Général
de Québec. Histoire du monastère de Notre-Dame des Anges.
Québec, 1882. 743 p. grand in-8. Portrait.

Ce volume a été écrit par la Soeur St-Félix (née O'Reilly) qui avait alors le
soin des archives du monastère.

3141. SAINTE (La) Enfance dans le diocèse de Qu.bcc. Québec,

1883. 16 p. in-16.
Ecrit par M. Auclair, curé de Québec.
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3142. SALAIGNAC (A.). Les Canadiens-Français. Etude parue

dans la i Revue française de l'étranger- et des colonies i, du 15

juillet, 189o.

3143. SALTER (Albert Pellew). Rapport sur la région qui

borde la rive nord du Lac Huron. S. 1. n. d. (vers 1856). 12p. in-8.

3144. SALUT (Le des familles offert aux enfants par leurs

parents et aux parents par leurs enfants, par un missionnaire catho-

lique. Mile-End (Montréal), Imp. de l'Instilut>n des Sourds-Muets,

1884. 302 p. in-i2.

3145. SANCTAE apostolice sedis responsa circa lucrum ex

mutuo ab anno 1822. ad Febr. t833. Marianopolis: 'Apud E. R.

Fabr. Bibliothecam, 1835. Ex Typis Ludovici Perrault. 44 p. in- 12.

3146. SANDHAM (Alfred). Ville-Marie or, Sketches of Mon-

treal past and. present. Montreal, 1870. x-393 p. in-8. Figures.

3147. SANGSTER (Charles). The St. Lawrence and the Sague-

nay and other poems Kingston-NeVw York, 1856. 262 p., petit in-8.

3148. SANGSTER (Charles). Hesperus, and other poems and
lyrics. Montreal and Kingston, i86o. 186 p., petit in-8.

3149. SANSOM. L'Amérique en plusieurs cartes nouvelles et

exactes; & en divers traict's de géographie et d'histoire, etc. Par

le Sr. Sansom d'Abbeville, Géographe Ordinaire du Roy. A Paris,

Chez l'aut/ieur, dans le Cloistre de Sainct Gernain l'A uxerrois, joi-

gnant la grande Porte du Cloistre, 1662. Avec Privilege pour
vingt Ans. 40 f.n.c. et i5 cartes doubles. In-4.

3150. SANSOM, Esq. (Joseph). Sketches of Lower Canada,

historical and descriptive; with the author's recollections of the

soil, and aspect; the norals, habits, and religious institutions,' of

that isolated country; during a tour to'Quebec, in the month of

July, 1817. New York,. 8î7. 301-Xvi p. in-2.

Il y j dans ce volume une vue de Québec, qui est tout à fait fantaisiste. Les
observations de l'auteur sur les murs des Canadiens-Françaisdansles campa-
gnes sont très curieuses; c'était un fervent méthodiste. *

3151. SARRSÏÍk. Extrait d'une lettre de M. Sarrasin Médecin
du Roi en Canada, touchant l'anatomie du castor, lue à l'Acadé-

mie Royale des Sciences en 1704 par M. Pitton Tournefort.

(Extrait des Transactio'ns de cette société pour 1704, dont il occupe

les pages 64-87). In-r2.

439



440 BIBLIOGItAPHIE CANADIENNE

3152. SARRASIN (Michel), médecin du Roi à Québec, Conseil-

ler au Conseil Supérieur, etc., etc. Québec, 1856. 12 p. in-8.

Ecrit par l'abbé Bois.

3153. SAUNDERS (Prof.). Agricultural colleges and experi-

mental farm stations, etc. Ottawa, 1886. Iv-i ri p. in-8.

3154 SAUSSERET, (L'Abbé). Eloge historique de la sour

Marguerite Bourgeois, fondatrice de la Congrégation de Ville-

Marie en Canada, etc. Troyes, 1864. 200 p. in-8.

3155. SAUVAGES. Rapport des commissaires spéciaux, nom-

més le 8 sept. 1866, pour s'enquérir des affaires des sauvages en

Canada. Toronto, 1858. 303 p. in-8. Cartes.

Livre bleu qui mérite d'être conservé à cause des nombreux renseignements
qu'il contient sur les restes des différentes tribus de s&uvages qui habitent
l'étendue du Canada à cette époque.

31 56. SAUVAGES * (Langues). -Aiamie kushkushkutu mishi-

naigan. (Sceau des Oblats). Kaiakonigants, nte opishtikoiats: Me

etat William Neilson, 1847. (Portrait de St-François-Xavier en

frontispice, et les lettres: L. J. C. et M. I., en tête du titre). 67 p.
in-I2.

Chants et prires en langue Montagnaise, mis en musique à l'usage des
sauvages du Saguenay et clu bas St-Laurent. Le Père Durocher, qui mourut

plus tard curé de St-Sauveur, en est l'auteur.

3 157.-Aiamie tipadjimoSin masinaigan ka ojit&gobanen kaiat

ka niina8isi mekate8ikonaie8igobanen kanactagen 8ak8i [Mathe-

vet. ] ena8indibanen. (Vignette). Oki nag8abikickoton John" Lovell,

* Livres écrits, en tout ou enpartie, dans les langues des nations sauvages

de l'Amérique, spécialement de celles du Canada, et qui n'ont pas de nom

d'auteur sur le titre.

Quand même l'auteur est bien connu, nous l'entrons ici par le premier mot

du titre, ou quelquefois par le nom de la langue dans laquelle il est écrit.
Nous nous empressons de dire qu'un bon nombre des renseignements don-

nls sur nos volumes écrits en langues sauvages ou qui en traitent, ontété puisés

dans les savantes bibliographies de M. Pilling, de Washington, qui a fait

des recherches considérables sur les langues sauvages. Ainsi quand l'on

trouvera son nom à la suite d'une description, c'est afin d'y renvoyer ceux

qui voudraient de plus amples détails.
Pour autres ouvrages du même genre, nous renvoyons aux titres suivants,

dans l'alphabet général : Baraga -Claus-- Demers -Dorsey-Guay-Howse

-Lacombe-Laurent-Legoff-Maillard-Marcoux--Pilling--Rand-Sagard
-Wzokhilain. t
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A

Moniang : ate mekate8ikonaie8ikamikong Kanactageng, 1859. .337

p. i-16.
Traduction'littérale de ce titre, que je trouve écrite à la main entre les lignes

de mon exemplaire:o Sainte histoire. Livre que composa jadis un algonquin,
saint missionnaire du Lac des Deux-Montagnes. Le ciel il avait nom". Cette
langue, qui est celle des Nipissings, est un dialecte de l'algonquin. Son
auteur est le Père Jean Claude Mathevet sulpicien, dont le nom sauvêge était
Wakwi.

3158. SAUVAGES Langues).-Aiamieu kushkushkutu mishin-

aigan. (Sceau des Oblats). Kazakonigants nte opistikoiats [Québec.j.

Nte etat Aue&Cotéet Cie., 1856: 104 p. in-16.

Chants de la messe et des vêpres préparés par le Père F. Durocher, pour
servir à l'usage des sauvages Montagnais.

3159.-Aiamieu kukuetshimituntainisinaigan. (Sceau des Oblats).

Kaiakonigants nte Opistikoiats [Québec.]. Nie etai A ugust>n Côte

& Cie, 1848. 53 p. in-12 et Approbation de l'évêque sur un f.n.c.

à la fin.

Première édition d'un catéchisme avec prières, en langue montagnaise, par
le Père Flavien Durocher. Les lettres L. J. C. et M. I. se tronvent en tête du
titre.

316o.-Aiamieu kukuetshimitun masinaigan. (Sceau desOblats).

Kaiakonigants nie opistikoiats. Nie e/at A ug. Coté & Cie., 1856. X

72 p. in-16.

Catéchisme dans la langue des Montagnais par le Père F. Durocher. A ce
volume se trouve jonte une plaquette de dix pages, du même format, n'ayant
pas de titre particulier ; il y a cependant un en-tête qui se lit comme suit
Tshipialoko-meshkanakanots.

3161.-Alphabet / Mikmaque. / [Figure gravée' sur bois.] / Qué-

bec: / Imprimé par C. Le François, / rue Laval, no. 9, /1817. 39 p-
mIf-24.

Outre l'alphabet et un certain nombre de mots d'une, de deux et de trois
syllabes, il y a aussi les principales prièees des catholiques. Le titre de ce
petit volume est entouré d'une bordure avec ornements typographiques assez
joliment dispogés.

3 162.-A man purega, / me te takao / kiritiano katoriko / akapoto

ia. | [Figure gravée.] / Europa. / Kaiga aranipae pari. Taraga

no .-J. Bailly, j/1837. (Sur le verso du titre : un Christ en crQix.

2 p.n.c.. et 76 p. in-16.

Alphabet et prières dans la langue des nturels de l'isle d'Akena, dans l'Ar-
'chipel de Magaréva ou de Gambier, Océan Pacifique. Porte la signature au-
tographe de M. Laval, missionnaire catholique en ces lieux, vers 184o.
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3163. SAUVAGES (Langues).-Anamihe-Masinahigan. Jesus.

ot ijittwawin gaye anamihe-nakamunan takobihikatewan. Mih'ejit-

wawad ketolik-anamihadjik. Kebekong [Québec.] otenang: Fré-

chette Masinahiganikkewinini endad. Ihiw pipon.- 1839.-Ka akk'-

nikitJesus. 209 p. in-16.
Livre de prières et d'instructions écrit dans la langue des Sauteux(Chippewa),

par M. G.-A. Belcourt, missionnaire à la Rivière-Rouge. Pilling, Alg. Bib.

P.- 39.
3164.--Catéchisme algonquin avec syllabaire et cantiques.

Nüna aiamie kak8edjindi8inimasinaigan ate gaie kekinoamage-

niagak masinaigan gaie aianiie nikamonan. Kanactageng [Lac des

Deux-Montagnes.], Moniang [Montréal.] : Ta8abikickote endate

John Lovell, 1865. 52 p. in-16.
Ce volume est écrit dans la langue des Nipissings, dialecte algonquin. Son

auteur est l'Abbé J. A. Cuoq, très versé dans l'étude des langues sauvages.

3165.-Catéchisme, recueil de prières et de cantiques, à l'usage

des sauvages d'Albany, (Baie d'Hudson). [Au centre le Sceau des

Oblats.] Montréal: Louis Perraul, 1.854. 94 p. in-12. Quelques

figures dans le texte.
-Petit livre en langue Maskegone, dialecte du Cris, compilé par les Pères

Laverlochère et Garin, et imprimé avec des caractèresApéciaux inventés par
un ministre méthodiste du nom Mde Evans qui avait séjourné chez ces sauva-
ges pendant quelques années. Chaque signe ou caractère, au. lieu de repré-
senter une lettre seulement, comme dans l'alphabet.français, représente une
syllabe tout entière de deux, ketrois et même de quatre lettres ; et ce qu'il y a
de plus avantageux encore, c'est que le même signe ou caractère représente
quatre syllabes différentes, suivant la position qu'il a. En voici un exemple:
Un V ordinaire représente la syllabe pe; mettez ce signe la tête en basc
A, il représentera la syllabe pi ; mettez le signe alec l'ouverture à gauche >,
il voudra dire po ; avec l'ouverture à droite <, il signifiera Pa. Il en est de
même de toutes les autres syllabes.

3166.-Etudes philologiques'sur quelques langues sauvages de

l'Amérique, par N. O., ancien missionnaire. Montréal, 1866. 16o

p. in-8.
Principes de grammaires Algonquine et Iroquoise, etc., etc., par l'Ab4è

Cuoq. Pilling, Alg. Bib. p. Ioo.

3 167.-Ewh oowahweendahmah, gawin owh tabanemenungJesus

Christ, keahnekuhnootuhbeegahdag anwamand egewh Ahneshe-

nahbag Ojibway anindjig. Keenahkoonegawaud kuhya keteba-

hahmahgawaud egewh mahyahmahwejegajig. Society for pro-

moting chiistian kriowledge, ewede London anduhzhetahwaud.

Toronto, Henry Rowsell, King'Street, 1854. 766 p. in-8.
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Nouveau Testament dans -la langue des Sauteux, par le Rév. Frederick . A
O'Meara, ministre protestant.

Traduction littérale anglaise de ce titre: m"That his-proptnise-which-he-makes.
that--one-who-owns-us Jesus Christ, transI'.ted-into-and written as-their-lan-
guage-is those indians Chippewas who-are-called. As-they-have-determined-
that-it-should-be-done and have-paid-ror-it those who-are-associated-together-
in-work Society for promoting christian knowledge, thiere London where-tbey-
work w

3168. SAUVAGES. (Larrgues).-Ewh kecf-etwah-muzzeneegurr.

Nahnun nfuzeneégunun Moses kahoozhebeûhmooWyahjin keah-

nekuhnooturhbeég-ahdag anwawaud egewh ahinishnahbag ojibwag

anindjig. Keênahkoonegawairdkuhya ketebahahmahgawaud egewh

nxahyahmahwýejegajJig Society for Promoting Christian Know--

ledge, ewvede London anduzbetahwaurd. Toron/o, Lovettarni' Gibson,

1861. 587 p. in-8.
Ancien Testament dans la langue des Sauieux, attribué à Fredcrick A.

O'Meara, conjointement avec le Rév. Peter Jacobs qui parcourut les missions
de la. Baie d'Hudson en compagnie du ministre méthodiste Evans. PiItlngf,
Alg. Bib. p. 38r.

3I69."'-Gospels (The) according to St. Mfatthew, St. Mark, ýt-

Luke, and St. John, translated into the language of the Esqui-

maux-rndians on the Coast of Labrador; by the mnissionaries of

the Unitas fratrum ; or, United Brethren, residing at Nain, Okkak,

and Hopedale.. .London, 1813- 416 p. in-i2.
Ce volume peu commun maintenant, com~pilé par C. F. Burghardt, fut pour-

tant imprimé à mille exemplaires. Pilling, Bib. of the Eskimo language, p. 16.

3 17î.-He olelo hoonaau ao / i ke kanaka i ka ke Akua; e like,
me ke ana no ka ke Akua olelo.i 1haawi mai la kahttna / nui no koý

lesu KCristo Ekalesia, màil' esu Kristo/ mai, a. keia xnanawa. / He

mnea hoike i nra mea e marrao io aku ai ke/ kanraka, a e hana mai

hoi ia i malama pono aiI i ke Akua./. Macao (Chine), 1831 .

48 P. mn-i2.
Livre de prières dans la langue dqfs naturels des lsles Sandwich, emporté

au Canada par un missionnaire catholique qui séjormna à Honolulu, vers 1842.
Le papier sur lequel ce volume est imprimé est dle Chine, ainsi qtue la couver-
ture, qui est de papier différent, mais fabriqué dans le mêmse pays.

Cette langue tire son cigine d'anciennes émigrations Malaises qui se diri-
gèrent dans ces isies.

17f -I-onteri8Sasensta8ka t ne/ kari8iioiston teieiasontha, / kah.-

na akeha. / [CFêix. j/Onontioke, / Poissy./ Tehoristorarakon Olivier-

FIgence. / 1842. (Surile verso du titre Table des matières). Texte,

I29 p. in-16.
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,-3175.-Jugement erroné de M. Ernest Renan sur les langues

sauvages, par l'auteur des i Etudesphilologiquesi.Montréal, 1869.,

112 p. grand in-8.
Seconde édition entièrement refondue de l'ouvrage précédent par l'Abbé

Cuoq_

3176.-Kagakimzouiasis ueji Uo'banakiak adali kimo'gik aliuit-

zo'ki. Za Plazua. Imprimé par Fréchette & Cie, Rue Lamon/agne.

No. 25, Basse-Ville, Québec. 1832. 44 p. in-i 2.

!-,4

Catéchisme entièrement en langue iroquoise, par l'abbé J. Marcoux, qui a
été presque toute sa vie missionnaire chez les Iroquois du Sault St-Louis. La
seule copie de ce catéchisme qu'ait vue M. Pilling (Alg. Bib., p. 114), appacte-
tenait au Comte de Charencey, de Paris.

Jusqu'à ces dei-nières années, on avait cru que cette édition était. la pre-
mière du catéchisme de M. Marcoux; mais il paraît maintenant, qu'une
autre édition antérieure en avait été imprimée dans le village de 'St-Philippe,
près de Caughnawaga, en 1823, où le curé M. Pigeon avait établi une petite
imprimerie. M. Pilling possède un fragment de cette première édition: les
trois dernières pages (q, io.et i ), à la fin duquel fragment on lit ce qui suit :
Tehoristoraragen Joseph Hébert. Wisonke: 1823. Wisonk€ veut ici dire ilAux
Prunes" ; c'est de ce nom que se servaient les iroquois pour désigner le villa-
ge de St-Philippe, mentionné plus haut.

3172. SAUVAGES (Langues).-Ir mishiniigin. Eku omeru tshe

apatstats ishkuamishkornut:s, uiapokornuts, uashaornuts, ekuand-

jornuts, mashkuarornuts, shikotimiornuts kie piokuakamiornuts.

Moniants,[Montreal.] : Akonikano nte etat Louis Perrault, 1852.

168 p. petit in-16. Figuit-s.'
'Priëres -dé la messe et des vêpres, cantiques, hymnes, litanies et autres

prières en Montagnais, par le Père F. Durocher, à l'usage des missions des

Pères Oblats aux différents postes de la Compagnie de la Baie d'Hudson sur

la côte nord, de Québec au golfe St-Laurent. Pilling. Alg. Bib., p. 122.

3173.-Ir mishiniigin. Eku orneru tshe apatstats ilnuts. Kaiako-

nigants nte opistikoiats (Québec). Nte etat Augus/in Côté et Cie.,
1867. 144-131 p. in-12.

Catéchisme, prières du matin et du soir, Chemin de la Croix, hymnes, messe,

vêpres, etc., en Montagnais avec musique. Réimpression par les Pères Garin
et Arnaud d'un volume du Père Durocher, imprim précédemment. En tête
du titre, comme dans les autres volume

4 
publies par les PP. Oblats, se trou-

vent les lettres L. J. C. et M. L Pilling, Alg. Bib. p. 122.

3174.-Jugement erroné .de M. Ernest Renan sur les langues

sauvages, par N. O. Montréal, 1864. 23 p. in-8.

Ecrit par l'Abbé Cuoq, q9ui signa plusieurs de sc.4 écrits, des lettres N. O.,
du nom que lui avait donne les sauvages -au milieu desquels il avait vécu.

Ceux-ci l'appelaient Nif-kive-natc-anibic, mot Nipissing voulant dire la belle

feuille double, et Orakwanentakon, mot iroquois voulant dire étoile fixe. Pilling,

Alg. Bib. p. 99.
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Alppabet, catéchisme du diocèse de Québec et grières diverses en langue
abéndquise. L'auteur Paul Pierre Osunhirhine, mieux connu ici au Canada,
sous le nom de"- Masta", fut d'abord protestant, puis se fit catholique vers

1832, et redevint protestant en 1835 pourne pluschanger. Voir Maurault, Hist.
des Abénaquis. p. 618-624.

Mr. J. C. Pilling (Alg. bib. p. 539) dit que Wzokhilain-autre manière d'é-
crire le même nom-abjura le protestantisme pour quelque temps. vers 1832,
afin d'obtenir en mariage la fille du grand chef Simon Obomsawin, de Saint
François, qui était un fervent catholique. Ce fut à cette époque, que pour
prouver sa sincérité, il publia son catéchisme, avec l'approbation de l'évêqne
de Québec, en date du r5 mai 1832. D'après le Dr. J. Hammond Trumbull
de, Hartford, depuis 1779 jusqu'à 1830, aucun des missionnaires catholiques
auprès des abénaquis de Saint François, ne savait la langue de ces derniers.
Comme conséquence, la conversion de - Masta" causa une grande joie à
l'évêque de Québec, qui le savait très familier avec la langue de ces pauvres
sauvages.

3177. SAUVAGES (Langues).-Ka tite tebeniminang jezos,

Ondaje aking. Oom masinaigan ki ojitogoban ka ojitogobanen

aiamie tipadjimo8in masinaigan, 8ak8i.ena8indibanen. Oki mag8a-

bikickoton John Lo vell, Moniang [Montréal.]: ate mekate8ikonaie8i-

kamikong. Kanac/ageng [Lac des Deux-Montagnes.], 1861. 396 p.

'in-16.
Nouveau testament dans la langue des sauvages Nipissing (dialécte de

l'algonquin), par le Père Jean Claude Mathevet, Sulpicien, pendant longtemps
missionnaire auprès des sauvages du Lac des Deux-Montagnes. Pilling, Alg.
Bib. p. 345.

3178.-L. J. C. & M.J. Chemin de la croix et autres prières à
l'usage des sauvages des postes d'Albany, Savern,. Martin's falls
(Baie d'Hudson). MIontréal: Imprimerie de Louis Perrault, 1856.

63 p. in-24. Dans notre êxemplairei'se trouvent insérées quinze pe-

tites figures coloriées pour les stations du Chemin de la Croix.
Dans la préparation de ce volume, le Père Garin qui en est l'auteur, a été

assisté du Père Laverlochère et de Madame Corcoran, femme d'un officier de
ta Cie de la Baie d'Hudson.

3 179.-Micmac. Thehistory of poor Sarah; a pious indian woman.
In micmac. S. i. n. d., ni titre.' (H alifax, 1850). 12 p. n-12.

3 1SO.-Micmac. Thp book of Exodus in Micmac. Halifax, Nova

Scotia, 1870. j66 p. in-12.

3181.-Micmac. A first reading book in the micmac language;

comprising the micmac numerals, and the names of the different
kinds of beasts, birds, fishes, trees, &c., of the maritime provinces

of Çanada. Also, some of the indian names of places, and many
Familiar Words and Phrases, translated literally into english.

Halifax: Nova Scotiaprinting Company, 1875. o8 p' in-16.
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j-i82. SAUVAGES (Langues), _Mïcm'Ïac. The ten command-

-mentsthe Lord's prayer, etc. In the Mýdiseet language. Printed

for the Micmac missionary society, Halifax, Novit Scotia, 1863.
(A la fin) : Printed by Isaac Pitman, Phonetic iirstiiiiiion, Bath,

Engr,4zad 2 2 P. i n- 12.

1-1183- - Micmac, '(Tracts în Wemac, no- 3). Breadéast upon the

Waters.-Na. 4. là Uktuloowawoodeel abiksiktasigul là. 41 Thy sins

are forgiven tkee 14. (A la fin) : L*ndon Gospel Tract Depa, War-,
-atick Zane, Pal-ernost£r Row. S. d. (1872)- 4 P- in-i6.

3184.---Micmac. (Tracts in Micrnac,, no: 4). Bread cast upon the

Waters. --No. S. Wen teladeget ? Who is to blame ? JA la fin):

Loiidon Gospel Tract Dq0t, Warwick Lane, Paiernostsf Roui. s. d.

ýI872)- 4 P- in-i6.

3185.-Micmac. The only.plar of safety. Tan tet pasuk ahk'

oohsutogun.- S. 1. n. d- (Halifa,. ova Scotia printing Company,

November, 1888). 4 P- in-8-

3 186. -Micmac. Tàlekesühsutaduks ? Il ow are you to be saved P

S. 1- n. d. (Halifax : Nova Scotia printing Company, November,

18M). 4 P. in-8-

3187--Micmac. iUktuloowawoodeel'abik siltasigulti. ààThy

sins are forgiven thee4j. S.l.n.d (Halifax: Nova Scotia printing

Company, November, 1888). 4 P- in-8.

3188--M' * ac. l4 Wokumayaan 14. 11 Be - thou clean té. S. L n. d.

(Halifax : Nova Scotia printing Company, November, 1888)- 4 P

Ces dix dernières brochures sont entièrement écrites dans la langûe micina-
que et ont toutes pour auteur le Rév. S. T. Rand.

3 189. -, Nehiro-iriniui / aïamihe. f massinahigan, / Shatshegutsh,

mitinekapitsh, Iskuamiskutsh, Netshekatsh, !Misht', Assinitsh,

Shekutimitsh, Ekuanatsh, Ashuabrnushuanitsh, / Piakuagamitsh.

Gaie missi missi nehiro-iriniui Astshitsh l'ka tadjits,, ka kueiasku

aiamihatjits ka utshià

Uabistig7,tiatsh. / Maisinahitsetuan, Brmn gaie Girmor. / 1767-
96 p., petit in & 1

Abrégé de la doctrine- chrétienne en langue mpntagnaise, composé par le
Père J. EL Labrosse, jésuite, dont le nom, eh montagnais est Tskitshisaigan
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(la brosse), ainsi qu'il le traduit lui-même dans sa préface. Ce volume fut im-
primé à deux mille exemplaires: En reste-t-il plus de dix? L'atna cru pendant
longtemps que c'était le premier volume qui eut été imprimé au Canada ; mais
c'était à tort, puisqu'on en connait maintenant plusieurs qui le furent aupa-
ravant. Dans une vente à l'encan, faite à Paris, en 1865, un exemplaire de
ce volume a rapporté $38. On le donnait alors comme à peu près unique. Pour
plus de détails, voir: Piling, Alg. Bib., p. 28r.

3190. SAUVAGES (Langues).-Nehiro-iriniui/aiamihe / massi-

nahigan, / Shatshegutsh, Mitinekapitsh, / Iskuamiskutsh, Netshe-

katsh, / Misht', Assinitsh, Shekutimitsh, / Ekuanatsh, Ashuabmu-

shuanitsh, / Piakuagamitsh,/ Gaie missi missi nehiro-iriniui Ast-

shitsh ka / tatjits, ka kueiasku aiamihatjits ka utshi. / [Figure

gravée.] / Uabistigruiatsh. / Massinahitsheu, C. Le François. / 1817.
95 p. in-12.

Seconde édition du volume peécédent. Sur le dernier feuillet on lit ce qui
suit: a Nous avons vu et approuvé ce Livre de Prières destiné à servir à la
nation des Sauvages Montagnais. t J. O. EV. DE QUÉBEC.-

Nous croyons que cette seconde édition est au moins aussi rare que la pre-
mière. Voir Pilling, Alg. Bib. p. 281.

3191.-Nehiro-iriniui / aiamihe / massinahigan, / Shatshegutsh,

Milinekapitsh. / Iskuamiskutsh, Netshekatsh, Misht', / Assinitsh,

Shekutimitsh, Eku / anatsh, / Ashuabmushuanitsh, / Piakuagam-

itsh, / Gaie missi missi nehiro-iriniui Astshitsh / ka tatjits, ka

kudiasku aiamihatjits / ka utshi. / [Vignette.] / Uabistiguiatsh

[Québec.]. J Massinahitsheu, J. B. Fréchette, père, / No. 13, rue la

Montagne. / 1844. oo p. in-12.

Troisième édition du livre du Père Labrosse.

3192. Nihina / Ayamie-Mazinahigan./ Kanachchatageng [Lac

des Deux-Montagnes]. /(Vignette). /!Monizng[Montreal]: / Fabre-

'Endatch. / 1830. (Sur le verso du titre) Imprimé par Ludger

Duvernay, à l'imprimerie de la Minerve, 1830 '. zoo p. in-16.
Ce catéchisme algonquin est attribué au Père Mathevet, Missionnaire sulpi-

cien, de la mission du Lac des Deux-Montagnes. Ce livre peut être' compris,
dit-on, par les Sauvages des Trois-Rivières, de Michilinakinac, de l'Arbre-
Crochè, des Sauteux et de ceux de la Rivière-Rouge.

3193.-Nikamuina. /Labistiguiatsh [Qûébec.]. JMassinahikrheu,

Jan Neilson. / 1817. 40 p. in-12.

Chant grégorien noté pour l'usage des sauvages Montagnais, dans leurs
exercices religieux.

En face du titre de notre exemplaire on a collé un petit feuillet imprimé comme
suit : "Nous avons vu et approuve ce livre de Cantique destiné à servir à la
nation des Sanvages Montagnais. t J. O. Ev. de Québec

447
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3194. SAUVAGES (Langues).-O ke ao ana kristiano. [Pre-
mière Tigne en-tête d'un volume n'ayant pas de titre particulier.J
S. I. n. d., ni nom d'imprimeur. 2o p. in-16.-

Brochure écrite dans la langue des naturels des Isles Sandwich, bien proba-
blement imprimée vers i830, quelque part en Chine, car le papier est de ce
pays. Nous croyons que ce sont des prières à l'usage des missionnaires
catholiques qui stationnpient à Honolulu, vers 1840.

3195.-Pela kesaguiioodumumkawa tan tula uksakumamenoo
westowoolkusasoogoole clistawit ootenink megumoweesimk.
Cheb»ktook (Halifax) : Megumagea iledakun-weekugemkawa mowe-

ome, 187I. 126 p. in-ró.

Evangile de St. Mathieu, entièrement dans la langue des Micmaques du
Nouveau- Brunswick et de la Nouvee-Ecosse, par le Rév. S. T. Rand.

3196.-Prayer book/ and / catechism / in the / Snohomish lan-
guage. / [Crucifix et deux anges en adoration.]/ Tulalip, W. 2r. /

1879. (Sur le titre du couvert) : "Tulalip Mission press ", 32 p.
in-16.

Volume de prières et catéchisme écrit dans la langue Snohomiche, l'un des
dialectes de l'Iroquois, par le Rév. J. B. Boulet, missionnaire, qui signe l'In-
troduction.

3197. Prières, cantiques et. cat-chisme en langue montagnaise

ou chippeweyan. (Une ligne en caractères syllabiques et sceau des
Oblat s). Montréal : Imprimerie de Louis Perrauli, 1857. 144 p. in-
16. Quelques figures dans le texte, qui est tout en caractères
syllabiques d'Evans.

Ce volumz ressemble beaucoup au no. 3199, publié par M. J.-B. Thibaulf,
la même année. Semble inconnu à Pilling.

3198.-Principes de la langue des sauvages appelés Sauteux.
Québec, Fréghette &' Cie., 1839. Iv-146 p. in.-

Compilé par l'Abbé George Antoiné Belcourt, l'un des missionnaires catholi-
ques les plus actifs du Nord-Ouest Canadien. 'Pilling. Alg. Bib., p. 39.

3199.-Prières, cantiques, catéchisme, et-., en langue crise.
Montréal: Imprimerie de Louis Perrault, 1857. /44 p. in-16.

Publié par le Rév. J. B. Thibault, missionnaire catho ique ; l'impression en a
été faite avec les caractères syllabiques inventés par Evans, missionnaire
méthodiste à la Baie d'Hudson, vers 1840. Pilling, Alg. Bib., p. 486.

C'e titre-ci est précédé en tête, destettres L. J. C. & M. I. Dans le no. 3197, t
il y a une légère différence à cet endroit, ce sont les lettres I. J. C. & M. J.

3200.-Tan teladakadidjik apostalewidjik. The akts ov the apo- 2
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selz in Mikmak. Printed for the Britic andforen beibel soseieti, baz
Eisak Pitman, Bath, 1863. 140 p. in-i6.

«Les actes des apôtres« ; traduction du Rév. S. T. Rand, dans la langue
miemaque, imprimée avec caractères phonétiques, dont ne s'était pas servi
l'auteur dans son manuscrit, s'il faut en croire une note écrite dans notre ex-
emplaire.

3201. SAUVAGES (Langues).-The buk ov samz in mikmak.

Printed for the Bri/ic andforen beibŽsoseieti, bei Eisak Pitman,

Bath, 1859. 282 p. in-16.
"Le livre des psaumes.", traduit dans la lan gue micmaque par le Rév. S.

T. Rand et imprimé avec des caractères phonétiques.

3202.-Tsistekaigan thsi apatshtats ilinuts. Eshk ilininut Jesos

1848 kie 1849 ManatshitaganT-P-.-Petshitagan. T. Tshilkushimun.

Wapiohtikueiats [Québec. 1, akunikanu E/at Aug. - Côté kie Co.

S. d. (1848). 6 p., d'un format de 3 pouces sur 6.
Calendrier m'ontagnais, qui est le seul exemplaire dont M. Ifling ait eu

connaissance.
Le Père Labrosse en a fait imprimer un grand nombre, de 1766 à 1785. Voir

.L'Union Libérale- du 7 dEc. î888.

3203.-Wooleagunoodumakun tan tula saneku. Megumowee-
simk. Chebooaktook [Halifax.]: 1872. 103 p. in-12. Relié. avec - Pela,

etc. "idu même auteur.
L'guteur est le Rév. S. T. Rand.

3204. SAUVAGEAU (Chs.). Notions élémentaires de musique,

tirées des meilleurs auteurs et mises en ordre par Chs. Sauvageau.

Ouvrage spécialement dédi à ses élèves..,Québec: Imprimerie de

N. Aubin, bureau dit Castor"s. 1844. 15 p. in-12.

Charles Sauvageau fut pour ainsi dire le premier musicien canadien, à Qué-
bec, qui eût des notions suffisantes de musique pour pou.voir l'enseigner. La

première fanfare canadienne fut organisée à Québec en 1831, pour la rpilice
canadienne, sous le commandement du Colonel Perrault et ce corps de musique
fut d'abord dirigé par un M. Brauness, marchand et professeur de musique,
rue St-Jean. En 1836, Chs. Sauvageau prit la direction de cette fanfare, qui
se composait de.dix-huit exécutants dont les principaux etaient : Chs. Sauva-
geau,- Frs. Vézina, -Benj. Sauvageau, frère de Chs., - McAdams, -T.
Drouin,-J. Lyonnais,-L. Patry, -T. Broomer, -J. Parant- T. Andrews,
-E. Montminy,-D. Parant, frère de J.

3205. SAWTELL (M. Ethelind). The mourner's tribute; or,

effusions of melancholy hours. Montreal: Pubished by Armour &~

Ramsay, 1840. (A la fin): J. Starke and Co., printers, Montreal.

271 p. in-12.

29
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3206. SCADDING (Rev. Dr.). Early notices of Toronto. To-

ronto, 1865. 26 p. ini-12.

3207. SCADDING (Henry). Toronto of old:. Collections and

recollections illustrative of the early settlement and social life of

the capital of Ontario. Toronto, ,17 3 . Xii-594 p. in-8. Figures.
From Wilkie Collin's library .

3208. SCHMOUTH (I. E.). Direction pour la culture du tabac.

Québec, 1865. 24 p. in-16.

3209. SCHOOLS. Correspondence between the Roman catho-

lic bishop of Toronto and the chief superintendent of schools, on

the subject of separate common schools in Upper Canada. Quebec,

1852. 66 p. in-8.

;210. SCHOOLS. The law relating to the public schools in

Nova Scotia, etc. Halifax, 1865. 55 p. in-8.

3211. SCHOOLS (Common). Act of thé Legislature of New

Brunswick, passed in 1871. Ottawa, 1873. 85 p. in-8.

3212. SCHOOLCRAFT (Henry R.). The indian in his wigwarn,

or characteristics of the red race of America. New York, 1848. 416

n-8

3213. SCIE (La). Journal comique publié à Québec, par L. P.

Normand. Vol. 1, nos. 1 (29 oct. 1863) à 10, 12 à 21. Vol. 2, nos.

i à 15. In-4.

3214. SCIE (La) illustrée. Journal publié à St-Roch de Québec,

par A. Guérard. Vol. 1, nos. 1 (17 fév..1865) a 42. Complet. Vol.

2,.nos. 2 (le premier de ce volume) à9, 11, 12, 15, 18. Grand in-4. .
Les figures, assez grossières, sont gravées sur bois et d'une manière bieW/

primitive.

3215. SCIE (La). Journal hebdomadaire illustré, publié àMont-

réal. Vol. 1, no. 3 (25 juillet 187.8). In-4.

"3216. SCORESBY (William). Journal of a voyage to the north-

ern whale-fishery, including researches and discoveries on the east-

een coast of West Greenland, made in the summer of 1822, etc.

Edinburgh, 1823. XLIII-472 p. in-8. Cartes et figures.

3217. SCOTT (Chas. A.). The Levis and Kennebec railway and

m
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1
its difficulties. A brief history of Larochelle & Scott's connectien

with the line, from its comrmencement to the present time. Quebec,'

1877, 31 p. in-8.

3218. SCOTT (Robert). Poems on various occasions. Londen:

Pinek for G. Burnet, at Bisliop Burnet's Ilead, near St. Clenents

Church, in the Strand, 1765. vui-i65 p.,in-12. .

Contient iElegy on the death of Generah Wolfe-, et aussi des allusions à
Braddock dans une autre pièce'-de ver's intitulée : - Part of the sixth odetof
the third book of Horace imitated, in the year 1759 ".

3219. SCOTT (The) magazine, published in Edinburgh, for

years 1774 and 1786. 2 vols. in-8.
Ces volumes contiennent des écrits sur lAmériqe.

3220. SCRAPS and sketches ; or, the album of a literary lounger.

Montreal: H. H. Cunningham, no. 38, St. Paul St., 1831. 246 p.,

petit in-8.
Petit volume rare dont l'auteur est, dit-on, J. H Willis, peintre de quelque

renommée.

3221. SÉANCE / de la / société littéraire de Québec, / tenue

samedi, le 3e juin 1809. / Floreamus in nemoribus. / Québec: / In:-

primée par ordre de la société, / Par J. Neilson, imprimeur-libraire,

no. 3, rue la/Montagne,/18O9. 21 p. in-8. Voir le fac-similè,p. 45:-
Cette société précéda de plusieurs années la Sociét/ historique, que l'un notus

a toujours donnée comme la première institution littéraire de ce genre dans le
pays. Si l'on désirait des détails sur le contenu de cette brochure, nous réf, -
rons le lecteur au journal -Le Courrier du Canada -, du 31 déc. 189o, où M.
Chapais en a fait une analyse intéressante.

3222. SECRÉTAIRE de la Province de Québec. Rapport pour

1886-87 (premier), 1887-88, 1888-89, 1889-90. 4 vols. in-8.
Le premier et le dernier de ces rapports ont leur importance en ce qu'ils not:s

fournissent une liste des documents historiques qui sont sous la garde du regis-
traire de la Province de Québec.

3223. SECRÉTAIRE (Le) français, etc. Québec, 1843. 102 p.

in-16.

3224. SÉGUR (Mgr de). Hommage aux jeunes catholiques-libé-

raux. Québec, J. A. Langlais. s. d (1877). 12
6 .p. in-16.

3225. SEIGNEURIALE (Tenure) *.-Acte seigneurial de 1854,

Sous ce titre nous cataloguons, tous les documents anonymes avant trait à
cette question.

451
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avec table alphabétique et analytique,, par un avocat. Montréal, -

1855. 6o p.. in-8.

3226. SELGIÑ'URIALE (Tenure).-ACTE pour définir les Droits '

Seigneuriaux dans le Bas-Canada,'et pour en faciliter le rachat.

Reçu et lu la première fois, 1 oct., 1852. Seconde lecture, 19 oct.,

1852. s. 1.n. d. 26 p.-'-Même acte réimprimé tel qu'amendé. 36 p.
-Une autre édition non paginée. s. L. n. d.-Edition anglaise ofij-
cielld du même acte. s. i. n.'d. Quatre pièces in-8, reliées en un -seul

e volume, intitulé: Débats dans l'Assemblée Législative, 1853.
Coptient en outre les -- Votes et délibérations" 'dës séances de la Chambre,

lors dela discussion de ce bill.

3227.-CADASTREs abrégés des seigneuries du district de,-Québec,
etc. Québec: Geoigýe Desbarats, 1863. 2 vols in-folio d'à peu près

1000 p. chacun.

Se compose de cent dix pièces différentes correspondant aux cent dix sei-

gneuries de ce district.

3228.-CADASTRES abrégés des seigneuries du district de Mont-
réal, etc. Québec: Derbishire et Desharats, 1863. 3 vols. in-folio,

d'à peu.près 900 p. chacun.
Se compose de cent trente-deux pièces différentes correspondant aux cent

trente-deux seigneuries de ce district.

3229.-CADASTRES abrégés des seigneuries des Trois-Rivières,

déposés au greffe des Trois-Rivières, chez le receveur général et au

bureau des terres de la couronne, suivant les dispositions des sta-

tuts refondus pour le Bas-Canada, etc. Québec: Derbishire et Des-

barats, 1863. A peu près iooo p. in-foio.
Se compose de soixante-quatorze pièc s différentes correspondant aux

soixante-quatorze seigneuries qui se trouvegt dans ce district.

323O.-CADASTRES abrégés ^des seigneuries appartenant à la Cou-

ronne, etc. Québec: George Desbarats, 1863. A peu près 700 p.
in-folio.

Se compose- de quatorze pièces différentes correspondant aux quatorze

grandes seigneuries appartenant à la Couronne.

3231.-CORRESPONDANCE entre le gouvernement français et les

gouverneurs et intendants du Canada, relative à la tenure seigneu-

riale. Correspondance entre le bureau colonial et les gouverneurs

du Canada, relative à la tenure seigneuriale et féodale. Québec,

1853. 34-59 p. in-8.
Volume important à cause du grand nombre de documents reproduits.



454 BIBLIOGRAPHIE CANADIENNE

3232. SE:GNEURIALE (Tenure). -DÉBATS dans l'Assemblée
Législative sur la tenure seigneuriale. Québec : Frécliette, 1853.

40. p. in-8.

3233.-D ÉCISION des tribunaux du Bas-Canada. Première série,

vol. A. Ré cteurs :lMM. Lelièvre etAggèrs. Québec, 1856. 143 p.
-5e et 6e érie, vol. B. Montréa4J836. 70-133 p.-4e, 8e, 9e et
roe série, aI. B. Québec, 1856. 6b- 1-95-9 p.-Un autre volume'

commenç nt à la page-417, et fini ' t à la page 480.-Un autre

volume de 432 p. commençant alpsï: Observations de Sir L. H.

Lafontaine-Table of cases reporr. Pièce paginée de 481 à 544.
6 vols. ou pièces diverses, in-8.

3234. - DE l'abolition du régime féodal en Canada,. et de l'in-

demnité due aux seigneurs pour la suppression des droits et devoirs

féodaux, étant une compilation des procéd3s et plaidoiries qui ont

eu lieu devant la cour spéciale, constituée en vertu des dispositions

de l'Acte Seigneurial de 1854, et ouverte à Québec, le 4 sept. 1855.

S. 1. n. d. 1 36 p. in-8.

3235.-EDICTS, ordinances, declarations and decrees relative to

the seigniorial tenure, required by an address of the legislative

assembly, 1851. Quebec, 1852. 337 p. in-8.

3236.-LA convention-anti-seigneuriale de Montréal, au peuple.

Montréal, 1854. 24 p. in-8.

3237.-LE bi.ll seigneurial exposé sous son vrai jour par le jour-

nal i La Patrie i. Réfutation victorieuse du rapport soumis à la

convention anti-seigneuriale. Montréal, 1855. 31 p. in-8.

Ecrit par A. X..-Rambau,, français, alors rédacteur de iiLa Patrie " de
Montréal.

323 8.-LES actes seigneuriaux, etc. fron/o, 1856. 68 p. in-8.

3239--PIÈCES et documents relatifs à la tenure seigneuriale,

demandé.s par une adresse de l'assemblée législative, 185r. Québec,

1852. 484 p. in-8.

3240.-RAPPORT du comité spécial nommé pour s'enquérir des

dépensesafférentes à la commutation de la tenure. S.l1. n. d (Mont-

réal, vers 1846). 16 p. in-folio.

3241.-RÉPONSE à une adresse de l'Assemblée Législative de-
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mandant copie de certains documents seigneuriaux'. Québec, 1853.

i8-v1i p., grand in-8.

3242. SEIGNEURIALE (Tenure).-STATEMENT Of money placed

to the credit of the special fund set apart to aid the censitaires in
the redemption of Seigniorial dues, with instructions to- the Com-

missioners, etc.S. L. n. d (1857). 30 p. in-8.

3243.--TENURE seigneuriale. Etat ac'tuel de la question, par un

menibre de l'Assemblée Législative du Haut-Canada. Copie -corri-

gée. Québec, 1854. 7 p. in-8.
'Cette brochure, dont il y a une version anglaise fut, dit-on, écrite par 'Hon.

Francis Hincks à l'instigation de Lord Elgin pendant que le bill de Mr. Drum-
mond était au Conseil Législatif, et faillit emmener la dissolution du cabinet
qui substitua au bili de M. Drummond une mesure toute différente.

3244.--THE seigniorial amendment act of 1859. Toronto, 1859.

12 p. in-8.

3245.-TROISIÈME rapport et délibérations du comité spécial de

l'Assemblée Législative auquel ont été renvoyées les résolutions

adoptées le 16 juin, i85o, au sujet de la tenure seigneuriale. Qué-

bec, 1851. 128 p. in-8.

3246. SELECT portions / of / psalms, / chiefly taken from' J the

new version, / and adapted to such plain / tunes, / as may be sung

with ease by / a whole congregation. / Quebec: J Printed at J.
Aeison's office, / 3, Mountain-street. / 1820. 54-2 p. in-24.

3247. SELECTION (A) from the psalms of David, the music

(adapted to the organ and piano forte) by Dr. Miller, and the

words by The Revd. George Hay Drummond. Arranged in such

a manner, as to present, at one view, the Music in score for four

Voices, and all the words appointed to be sung to each Tune, as it

occurs in the General Index, by the Revd. George Jenkins, B. D.,

Chaplain to His fajesty's Forces, and evening lecturer of Christ

Church, Montreal, and Dedicated, by permission, to The Right

Revd. Father in God, Jacob, Lord Bishop of Quebec. fonircal,

(Lower Canada), Printed by William Gray, 1821. 46 p. de texte et

40 p. d'airs notés pour accompagnement. In-4.
La musique de ce volume est très bien gravée. Au bas de la première plan-

che*de musique, on y voit le nom du graveur, comme suit: Engravcd and
printed, by T. G. Preston. Montreal, 182.

v.V
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3248. SELKIRK (Eari of). Observations on the present state

of the highlanýds of Scotland, with a view of the causes and pro-

bable consequences of emigration. Edinburgh, 18o6. vu-232-LXI

p. in-8.
L'auteur y donne une courte histoire de l'établissement de l'Isle du Prince

Edouard. ,'

3249. SELKIRK (Comte de). Esquisse / du / Commercede pel-

eteries / des Anglois, / dans / l'Amérique Septerytrionale. / Avec

des observations / relatives à / la Compagnie du Nord-Ouest / de i

Montréal. / Par le Comte de Selkirk. / Publiée à Londres en 18 1E

Traduit de l'édlition angloise imprimée à New York, en 1818. /Mont-

réal: Imprimé par James Brown, / no. 20, rue Saint-François-Xa-

vrier. /1819. 115 p. în-8.

Cette traduction française a été faite par Hugh Heney, avocat de Montréal.

3250. SELLAR (Robert). Gleaner tales. Vol. i. Huntingdon,

1835i. 162 p. in-12.

M. Sellar a recueilli chez les anciens habitants de Huntingdon et des envi-
rons, un certain nombre d'anecdotes ayant trait aux commencements de cette
partie du pays, et en a fait de petits romans qui sont très intéressants.

3251. SELWYN and Dawson. Descriptive sketch of the phy-

sical geography and geology of the Dominion of Canada. Montreal,

1884. 55 p.. in-8.

3252. SEMAINE (La).. Revue religieuse, pédagogique, litt.-

raire et scientifique. Vol. i. Qué51ùc, C. Darveau, 1864. Année

cOrnplète. 416 p. grand in-8.
Rédacteurs : C. J. L. Lafrance, Norbert Thibault et Jos. Létourneau.

3253. SEMEUR (Le) Canadien. Journal des connaissances

utiles en politique, littérature, morale et religion. Premier volume.

Montréal, 1852. Vol., j, no. 1 (27 fév. 1851), jusqu'au no. 24 (25

dc. 1851). Bi-mensuel, de Sp. grand in-4.
Premier journal français protestant.publié au Canada. Rédacteur et Proprié-

tairè : Narcisse Cyr, canadien-français, ci-devant catholique. Ce journal fut
imprimé à Napierville, par V. Labelle (qui était aussi un catholique), sur une
vieille presse achetée chez Becket. A l'intérieur de la couverture de mon exem-
piaireje trouve la note suivante: -Açrè; neuf ans d'existence, le Semeur cessa
d'tre publié, grâce au trouble suscité par la publication d'un article critiquant
l'évêque Bourget, qui avait ordonné de descendre le drapeau français des tours
de Notre>Dame, à l'occasion de la visite du Prince de Galles u. Mr. Cyr quitta
le Canada en 1864 pour prendre charge d'une église à Philadelphie comme
ministre protestant. Vers î88î ou 1882, on le trouve à Boston où il publiait un
jouraal di L£R/publicain j, en même temps qu'il enseignait le français. Voir le
no. 1038.
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3254. SÉMINAIRE de Québec. Pétition de Messieurs le Supé-
rieur et les Directeurs du Séminaire de Québec, présentée à l'As-
semblée Législative, lundi, 9 octobre 1843. S. 1. n. d. 11 p. in-folio.

Demande pour se faire autoriser à recevoir des legs ou fondations de bour-
ses en faveur d'enfants pauvres. Ils prétendent ne pas avoir ce droit avec les
lois existantes.

3255. SÉMINAIRE de Québec. Programmes d'études. Exer-

cices publiques pour les années 1831, 1834 (où se trouve une liste

des élèves qui ont remporté des prix), 1837, 1838, 1839, 1840, 1842.

Petitebrochures de quelques feuillet.qui ont précédé les aCatalogues des
officiers et des élèves d, publiés quelques années plus tard.

3256. -SÉMINAIRE de Québec. Catalogyes des officiers et des

élèves, pour 1847-48 (le premier publié), 1848-49, 1849-50, 1850-5t,

1851-52, 1852-53, 1853-54, 1854-55, 1855-56 (le dernier). 9 vols.

in-12 d'une quarantaine de pages chacun.

Dans le catalogue pour 1848-49 se trouve une liste de tous les élèves qui ont
terminé leur cours d'études au Petit Séminaire de Québec depuis, l'établisse-
nient de cette institution jusqu'à 1848.

3257. SÉMINAIRE (Petit) de Québec. Distribution des prix,

années 1856-57. Québec, 1857. 21 p. grand in-4.

3258. SÉMINAIRE de Québec. Célébration du 20oe anniver-

saire de la fondation du Séminaire de Québec, &3o avril 1863. Qué-
bec, 1863. 88 p. in-8. Portrait de Mgr de Laval.

3259. SÉMINAIRE de Québec. Bulletins de la société de statis-

tiques, sciences, lettres et arts du département des Deuý-Sévres.

Tome 2, 1874-75. Niort, 1876. 438 p. in-8.

Les pages 157-173 de ce volume contiennent des ",Observations sur un ma-
nuscrit inédit intitulé : Mémoire des choses que le Séminaire des missions étran-
gères de Québec n'a pas jugé à propos d'exécuter a, par L. B. des Francs.

Ir s'agit d'une contestation survenue en 1674, entre Mgr de Laval, le Chapi-
tre et le Séminaire de Québec.

3260. SÉMINAIRE de Montréal (Mémoire pour le). S. 1. n. d.

(vers 1820). (A la fin) : Chez Lane, Rue St-Paul, Montréal. 47 p.
in-8.

3261. SÉMINAIRE de Montréal. Suite du mémoire sur la.

propriété des biens du Séminaire de Montréal. S. 1. n. d (Montréal,

vers 1820). 64 p. in-8.

Fait suite au mémoirequi précède.

a- ,Ab*
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3262. SÉMINAIRE de Montréal. Consultation de douze des

plus célèbres avocats.de Paris, touchant les droits de propriété du

Séminaire de Montréal,' en Canada. s. i. n. d. 16 p. in-4.
Imprimé à Paris vers 1820.

3263, SÉMINAIRE de St-Hyacinthe. Souvenir de la réunion

générale, les 25 et 26 juin, 1878. St-Hyacinthe, 1878. 169 p. in-8.

3264. SÉM1NAÀCRE de St-Hyacinthe. Souvenir -de la réunion

générale les 30 juin et ier juillet 1884. St-Hyacinthe, 1884. 103 p.
in-8.

3265. SÉMINAIRE de Ste-Thérèse. Souvenirs du 4 novernbre

1864, dédiés aux anciens élèves. Montréal, 1865. 38- p. in-8.

3266. SENEX. Atlas et carte, publiés à Londres, en 17 19. Partie

concernant l'Amérique seulement. S. i. n..d., n'i titre. 25 p. in-folio.

X 3267. SENTER (Isaac). The journal of Isaac Senter, physician

and surgeon to the troops detached fronithe American army en-

camped at Cambridge, Mass., on.a secret expedition against Que-

bec, under the command of Col. Benedict Arnold, in September,

1775. Philadelphia: Published by the Historical Society of Pensyl-

vania, 1846. 40 p., grand in-8.

L'on rapporte que ce Dr Senter, porta Aaron Burr (alors un tout jeune
homme) sur son dos, l'espace de quinze milles à travers les Montagnes Blan-

ches, lors de l'expédition d'Arnold au Canada, en 1775.

3268. SENTINELLE (La). Journal politique, etc., in-folio.

Organe des districts de Montmagny et Kamouraska. Vol. i. nos.

i (Montmagny, 7 mai 1883), à 13. Rédacteur : P. A. Choquette.

3269. SENTINELLE (L.a). Journal instructif et drolatique.

Vol. i. no. 1 (Québec, 21 mars, 1885). In-4. A. B. Asselin, rédac-

teur.

3270. S'ERRELL (E. W.). Rapport sur un pont suspendu pro-

jeté pour le passage d'un chemin de fer et pour la traverse du

fleuve St-Laurent, à Québec, fait à son Honneur le Maire et au

Conseil de Ville de Québec. Québec, 1852. 70 p. in-8.-Aussi un

atlas, in-folio, contenant les plans. 2 vols.

3271. SETTLERS guide, showing names of agents and all

other informations. S. i., 1877. 31 p. in-8.

~1
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3272. SEWELL (Hon. J.). An essay on the juridical history of

France, so far as it relates to tile law of the Province of Lower

Canada : Read at-a special Meeting of the Literary and historicat

Society of Quebec, the 3 1st Day of May, 1824. By the Honor'able

j.Sewell, chief justice of Lower Canada.· Quebec : Printed by
Tiah;s Cary & Co., Free Mason's Hall, 1824. Pages 1-32. in-8.

Il sernblegianquer quelques pagesà la fin. .

3273. SEVIFELL (Alex.). Report accompanyingan for harbour

improvements iii t4he port of Quebec. S. 1. n. d. (1875)..8 p. i-8.

3274. SEYMOUR'(Silas). A reminiscence of the Union Paciflc

railroad, containing someaescount of the discovery of the eastern

base of the Rocky Mountains'; and of the great indian battle of

July Ii1, 1867. Quebrc, 1873. 74 in-8. Contient plusieurs belles
.illustrations.

3275. SEYMOUR (S.). A review othe theory of narrow

gauges as applied to main trunk lines of rain'vay. New fork, 1871.

56 p. in-8.

3276. SEÝMOUR (S.). Report in relation to the past history,

Present condition, and future prospects of the North Shore Rail-

way of Canada. Quebec, 1872. 51-16 p. in-8. Cartes.
j.Hon. Joseph Cauchon. Private. S. S."i

3277. SEYMOUR (S.). North Shore Railway of Canada. En-

gineers' report on location and construction. S. 1. n. d (1872). 17
p. in-8. Carte.

3278. SEYMOUR (S.). North Shore Railway. Report of the

chief engineer, upon the 'Quebec Raîlway aid act of 1874 i, Fe-

bruarV 5, 1874 S. 1. n. d. o-18 p. in-8.

3279. SEYMOUR (S.). North Shore Railway. Some reasons

why, &c., by the consulting engineer. Nov. 12, 1875. 20 p. in-8.

3280. SEYMOUR (S.). North Shore Railway. The chief engi-

neer against the President. April, 1875. S. i. n. d (Quebec, 1875).
In-8.

3281. S'EYMOUR (S.). North Shore Railway. Historical re-

view of the government standard by the engineer in chief. April 6,

1875. S.l. n.d. 104-p. in-8.
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3282. SEYMOUR (S.). North Shore Railway. Review by the
chief engineer of the reports made by the government engineer,

respecting the character of the road. S. L. n. d. (1875). 20 p. in-8.

3283. SEYMOUR. (S.).,Grand Trunk versus North Shore. A
review of the Grand Trunk'railway company's protest against the

construction of the North Shore line by the Provincial govern-

ment. Dec. 6, 1875. S. 1. n. d. (Québec, 1875). 1 p. in-8.

3284. SEYMOUR (S.). North Shore r-ailway. Report of the

chiefengineer upon the situation. March 4, 1875. Quebec, 1875-
in-8.

3285. SEYMOUR (S.). North Shore railway. A statement of

facts. Quebec, May' o, 1876. 19-8-17 p. in-8.

3286. SEYMOUR (S.). A complaint. To the Council of the

Quebec 'Bar, against Messrs. Andrews, Caron, and Andrews,

attorneys at Law, &c. Quebec, April rith, 1877. 23-7-6 p. in-8.

3287. SEYMOUR (S.). North Shore Railway. Foundations in

deep water. S. i. n. d. (Québec, 1877). 43 p. in-8.

3288. SEYMOUR (S.). The railway policy of the government

of Quebec. S. 1. (Québec), 1878. 41 p. in-8.

3289. SHANLEY (Walter). Report on the Ottawa Survey, sub-

mitted to the Legislative Assembly for their information. Toronto,
1858. 50 p. in-8.

3290. SHANLEY (Walter). Rapport sur les routes rivales entre

Maskinongé et Hochelaga, juin 1878. -Québec, 1878, 19 p. in-8.

Carte.

3291. S[IANTZ (I. Y.). Relation d'un voyage à.Manitoba, etc.

Ottawa, 1873. 3ò p. in-8.

3292. SHEA (John Gilmary). History of the catholic missions

among the Indian tribes of the United States, 1529-1854. New

York, 1855. 514 p. petit in-8. Portraits et figurs.

3293. SHEA (J. G.).. A school history of the United States,

from the earliest period to the present time. New York, 1855. 288

p. in-12.
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3 29 4 SHEA and De Courcy. History of the Catholic church

in the United States. From the earliest settlement of the country

to the present time. With .biogr-aphical sketches, accounts of reli-

gious orders, councils. New York, s. d. (1879). 701 p. in-8. Por-

trait.
Ce Mr. de Courcy n'est-autre que C. de Laroche-Héron, qui a écrit : Les

Servantes de Dieu en Canada.

3295. SHEFFIELD (John Lord). On the commerc of the

american states, etc. London, 1784. XLVII-345-24 p. in-8.

3296. SHEHYN (Jos.). Address delivered at the me ting of

'Quebec board of trade, held on Feb. 4, 1880. Quebec, 188d. 76 p.
in-8.

3297. SHEHYN (Jos.). Railways versus Water-courses. A paper

réad before the Quebec board of trade. Quebec, 1884. 126 p. in-8.

3298. SHEHYN (Jos,). Railways and-water-ways. A lecture.

Quebee, 1886. 64 p. in-8.

3299. SHEPPARD (George). The theory and practice of life
assurance, with special reference to the circumstances of Canada

as a field for its development. Hamilton, C. W., 1855. 52 p. in-16.

3300. SHERWOOD (Henry). Union fédérale des provinces bri-

tanniques de l'Amérique du Nord. Toronto, 1851. 18 p. in-8.

3301. SHIRLEY (William). A 4etter from William Shirley,

Esq ; governor of Massachusett's-Bay to his Grace the Duke of

Newcastle, with a journal of the siege of Louisbourg and other

operations of the forces, during the expedition against thefrencl

settlements on Cape Breton ; drawn up at the desire of the Council
and House of Representatives of the Province of Massachusett's-

Bay ; approved and attested by Sir William Pepperrel, and the

other Principal Officers whQ commanded in the said'expedition.

London, 1746. Boston : Reprinted. 31 p. in-8.
L'exemplaire de cette brochure qui se trouvait *dans la collection O'Calla-

han, a été adjugé à la Bibliothèque du Parlement de Québec, au prix de
I12.00.

3302. SHIRREFF (Patrick). A tour through North America;

together with a'comprehensive view of the Canadas and United

States, etc. Edinburgh, 18 3S. V-473 p. in-8.
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3303. SHORT (A) authentic account of the expedition -against

Quebec in the year 1759, under command of Major-General James

Wolfe. By a volunteer upon that expedition. Quebec, 1872. 48 p.
in-8.

,Avec une préface explicative sur l'origine de cette pièce, par Wm. Jas. An-
derson.

3304. SICOTIÈRE (Léon de la). L'émigration percheronne au

Canada pendant le XVIIe siècle. Discours lu à la séance publique

de la Société historique et Archéologique de l'Orne,le 27 oct., 1887.

Alençon, 1887. 36 p., grand in-8.

3305. SIÈGE de Québec, en 1759. Copié d'après un manúscrit

apporté de Londres, par l'Honorable D. B. Viger, lors de son re-

tour en Canada, en septembre 1834.--Mai 1835. Québec, 1836. 41
p. in-8.

L'exemplaire de la collection O'CiMaghan a été vendu $o.

3306. SIEGE of Quebec. The authorship of a journal of the

Siege of Quebec, in the year 1759. S- i. n.'d. (Québec, 1872). 12 p.

in-folio.
Critique acerbe de « A short account of the expedition against Quebec,

commanded by Major General Wolfe, in the year 1759, by an engineer upon
that expedition'.

3307, SIEGE of Quebec on 31st Dec., 1775. The centenary fête

of the Literary and Historical Society, on the 29 th of Dec., 1875.

Quebec, 1876. 104 p. in-8. Figures.

3308. SIGNAL (Le). Prospectus d'un journal hebdomadaire de

8 p. in-4, devant paraître le sameui. Réedacteur-proprietaire : A.
Buies. M.lontréal, 1885.

3309. SIGNAY (Mgr). Oraison funèbre et notice biographique

de Sa grâce l'Illustrissime, etc., Monseigneur Joseph Signay, pre-

mier Archevêque de Québec. Québec, 1850. 27 p. in-12.

3310. SILLERY. Etudes et recherches biographiques sur le

Chevalier Noel Brulart de Siller, Prêtre, Commandeur, etc., de

l'ordre de St-Jean de Jérusalerg, fondateur de la mission de St- I O
Joseph, à Sillery, près Québec, -êtc., etc. Québec, 185. 28 p. in-8.

3311. SILLERY. Etude biographique. Lethevalier Noel Bru-V1
lart de Sillery. Québec, 1871. 44 p. in-8.

Ces deux derniers écrits sont l'ouvre de l'Abbé Bois. q
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3312. SILLERY. Copies of all correspondence, reþorts and or-

ders in Council in relation to the purchase of certain beach and

water lots by Lemesurier, Sharples, etc., in the fief Sillery, near

Quebec. S. 1. n. d. (1857). 85 p. in-8.

3313. SILLIMAN (B.). Remarks made on a short tour, between

Hartford and Quebec, in the autumn of 1819. New Haven, 1820.,

407 p., petit in-8. Jolies illustrations au nombre desquelles se

trouvent quelques vues rares de Québec. Portrait et autographe

insérés.
Silliman est un savant géologue des Etats-Unis et l'un des rares voyageurs

qui, après avoir visité le Canada, aient réussi à en parler d'une manière sym-
pathique et sans préjugés. L'on trouve dans cet ouvrage la première dles-
cription géologique un peu sérieuse, de Québec et de ses environs.

3314. SIMAYS (Ed.). Almanach des connaissances utiles et ca-

lendrier de l'an 1854, par Ed. Simays, ex-instituteur. Montréal,

s. d. 56 p. in-8. Figures.

3315. SIMMONDS (P. L.). Sir John Franklin and the arctic

regions : showing the progress of British enterprise for the dis-

covery of the North West passage during the nineteenth century,

etc. London, 1851. XVI-375 p. in-12. Carte et figures.

3316. SIMPSON (Sir George), Narrative of a journey round the

world, during the years 1841 and 1842. London, 1847. Vol. 1,

XI-438 p. Vol. 2, vII-469 p. 2 vols. in-8. Portrait de l'auteur et

carte.
L'auteur était gouverneur en chef des territoires de la Compagnie de la Baie

d'H.dson. Né en Ecosse, il vint au Canada vers 1820 et resta au service de la
Cie/ de la Baie d'Hudson jusqu'à sa mort, arrivée à Montréal, en 186o. Adam
Ttrom, d'abord journaliste à Montréal, puis nommé juge de Rupert's Land, est

ýeýlui qui, dit-on, rédigea cet ouvrage, sur les notes qui lui furent fournies par

Simpson.

3317. SIMPSON (Sir George). Peace River. A canoe voyage

from Hudson's Bay to Pacific by the late Sir George Simpson,

(Governor, Hon. Hudson'sBày Co.), in 1828. Journal of the late

Archibald McDonald who accompanied him. Edited with notes by
Malcolm McLeod. Ottawa, 1872. xIx-1i19 p. in-8. Carte.

3318. SIMPSON (Alexander). The life and travels of Thomas

10 Simpson, the arctic discoverer, by, his brother. London, 1845.

q VIII-424 P. in-8. Portrait.
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3319. SIMPSON (William S.). Report at large / of/ the trial

of / Charles De Reinhard, / for murder, / (committed in the indian

territories), / at a court of Oyer and Terminer, / held at / Quebec,

May, 1818. / To which is annexed, / a / summary / of / Archibald

M'Lellan's, / indicted as / an accessary. / By William S. Simpson,

Esquire. / Montreal : / Printed by James Lane, 29, St. Paul street, -

for the reporter. / 189. XII-340 p. in-8.
Cette édition, différente de la première (voir le no. 2987), semble avoir été im-

primée aux frais du sténographe lui-même, probablement à la demande du public
qui n'avait pu se procurer autant d'exemplaires de l'édition officielle qu'il l'au-
rait désiré. Cette seconde édition est quelque peu abrégée et imprimée avec
des caractères d'imprimerie plus petits. Un glossaire des expressions eo usage
à cette époque parmi l'es métis et les voyageurs du Nord-Ouest, qui se trouve
dans l'édition officielle, a été omis dans celle-ci.

3320.. SIMPSON (W. S.). Report at large / of a / debate / in

the / House of Assembly / of the / province / of / Lower CanadaJ

on the 14 th February, 1821. / From notes taken stenographicaly

by / William S. Simpson. / Quebec: : Printed for the reporter,

By T. Cary, jr. &' Co., / 1821. 64 p. in-8.
Conflit entre le gouverneur Dalhousie et la Chambre populaire.

3321. SINCLAIR's Journal of British North America. Vol. i.

nos. 7 (Quebec, 26th May, 1849), 8, 9. 10, 11, 13, 14. Journal de

8 p. in-8.

3322. SINCLAIR's Monthly Circular, and literarv gazette. Vol.

i. nos. 3 (Quebec, March, 18§§), 4 et 7. Journal de 16 p. in-4.
M. Sinclair a tenu à Québec une librairie importante jaendant plusieurs

années. Cette publication lui servait de catalogue pour annoncer ses lires.

3323. SINGER (F. B.). Souvenirs d'un exilé Canadien. Mont-

réal, Imp. par John Lovell, 1871. 303 p. in-12.

3324. SIRET. Eléments de la langue anglaise, ou méthode pra.

tique pour apprendre facilerhent cette langue, etc. Québec, 1841. u
213 p. in-8.

3325. SITUATION du monde actuel. Coup d'œil sur l'origine"ow
et la propagation du mal dans la société, ou développement des.

principales idées contenues dans le discours de Mgr Filippi, évê-

que d Aquila, etc. S. i., 1865. 96 p. in-8. Imprimé au Canada.

h:iu

h.

3326. SIX MOIS chez les sauvages, par un missionnaire. Limo-

ges, s. d. 191 p. ýp-8. Figure.

)a 01
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3327. SIX YEARS in the bush ; or, extracts from the journal of

a settler in Upper Canada. 1832-1838. London, 183& v1-126 p.

In-12.

Madame Moodie, née Strickland, est l'auteur de ce volume.

3328. SKETCH of business before the Provincial Parliament of

Lower Canada, in the session to commence 21St January, 1826.

(Extracted from the Quebec Gazette). S. i. n. d. 29 p. in-8.

3329. SLIGHT (Benjamin). Indian researches ; or, facts con-

cerning the North Amerièan Indians, including notices of their

present state of improvement, in their social, civil, and religious

condition ; with hints for their future advancement. Montreal,

1844. 179 p. in-12.
This unpretending little work is the expression of the personal experience

of a candid and thoughtful man, on the structure ofuthe indian lantges.-
Field.

3330. SMALL (H. Beaumont). The animals of North America.
Series i, Mammelia. Montreal, 1864. 112 p.-Series i, Fresh water

fish. Dito., 1865. 72 p. 2 vols. in-8.

3331'. -SMET (Père Pierre de). Voyages aux Montagnes Rocheu-
ses, et une année de séjour chez les tribus indiennes, du vaste ter-

ritoire de l'Orégon, dépendant des Etats-Unis d'Amérique. Mali-

nes, 1844. VI-304 p. in-12. Portrait, carte et figures.

3332. SMIT.H (James). Havre de refuge. Rimouski vs Bic et

chemin de fer des Trois-Pistoles. Québec, 1856. S p. in-8.

. 3333. SMITH (Joseph). The book of Mormon : an account
written by the hand of Mormon: upon plates taken from the plates

of-Nephi. Wherefore it is an abridgment of the Record of the La-

manites; written to the Lamaniteš, which are a remnant of the

House of Israel; and also to Jews and Gentile; written by way of
commandment, and also by the spirit of Prophecy and Revelation.

Written, and sealed up, and hid up unto the Lord, that they might

not be destroyed; to come forth by the gift and power of God, unto

the interpretation thereof; sealed by the hand of Moroni, and hid

up unto the Lord, to come forth in due time by the way of Gentile;

the interpretation thereof by the gift of God; an abridgment taken

from the book of Ether.
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Also, which is a Record of the People .ed, which were scat-

tered at the time the Lord confounded tl uage of the people

when they were building a tower to get to Heaven: which is to

shew unto the remnant of the House of Israel how great things

the Lord hath done for their fathers; and that they may know the

covenants of the Lord, that they are not .cast off forever; and also

to the convincing of the Jew and Gentile that Jesus is the Christ,

the Eternal God, manifesting Himself unto all nations. And now

if there be fault, it be the mistake of men; wherefore condemn not

the things of God, that ye may be fourid spotless at the judgment

seat of Christ. By Joseph Smith, junior, author and proprietor.

Palmyra: Prinied by E. B. Grandin, for the author, 1830. 588 p. et

2 p.n.c. à la fin. Petit in-8.

Ce volume est l'édition originale de la Bible des Mormons, et ce qui donne
surtout de l'intérêt à cette première édition de l'œuvre de "Joe Smith -, notre
Mahornet américain, c'est que l'on y prohibe la polygamie et la franc-macon-
nerie. Dans les éditions subséquentes, cette doctrine fut changée, de manière
à iré'ééler nque les "saints" pourraient avoir plusieurs femmes.

Volume d'une grande rareté, qui s'est vendu, dit-on, jusqu'à $oo. Ce dont
nous sommes sûr, c'est que l'exemplaire de la collection Murphy a été adjugé à

$30.oo.

3334. SMITH (John). Quebec directory. An alphabetical list of

the merchants, traders, and house keepers, residing in the city of

Quebec,·in the year 1826. 96 p. petit in-8.
La page du titre manque dans notre exemplaire, et le titre que nous donnons

ici, n'est que le faux titre qui suit l'introduction.

3335. SMITH (M.). A geographical vièw of the Province of

Upper Canada ; and promiscuous remarks on the governme-nt,

etc., Niagara falls, etc., history of present war, etc. Third edition.

Philadelphia, 1813. 118 p. in-12.

Au mot iiAnimals"a (p. 24), on lit ce qui suit : I believe that all the variety of

animals common to most places in the United States, are found here, except
rats, which are not to be found in the Province of Upper Canada.

• ,336. SMITH (Sidney). The settlers new home or the emigrant's

location, etc. British America, Canada, etc. London, s.d. io6 p.

in-12.

3337. SMITH (William). History / of / Canada ; / from its / first

discovery, / to the / peace of 1763. / By William Smith, esquire ; /
Clerk of the Parliament and Master in Chancery of the Province

of / Lower Canada. /-Ne quid falsi dicere audeat, ne quid veri
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non audeat.- / Quebec : Printed for the author, / by John Neil

son, / 1815. Vol. 1, mtî-383-72 p. Vol. 2, 235 p. 2 vols, grand in-8.

L'apparition de cet ouvrage donna lieu à une critique sévère, de la part de
plusieurs canadiens-français, généralement bien renseignés sur notre histoire.
L'auteur est surtout accusé de prévention et de malveillance à l'égard des Ca-
nadiens et de leurs institutions.

L'4istoire de Smith devait d'abord consister en un seul volume, qui fut prêt
en janvier î8r, voir lettre de l'auteur à S. Sewell, Quebec i? déc. 181, en la
possession dó M. Henry Mott de Montréal, et qui a paru dans la Revue a"Ca-
nadiana"i vol. s. no. 7, où il dit que son histoire paraîtra vers lI 5 janvier sui-
vant), mais qui ne parut réellement qu'en 18z6. D'après l'apparence du millésime
qui se trouve au bas de la page des titres, l'on peut supposer que l'imprimeur
John Neilson, craignant des retards, n'aurait mis d'abord que les chiffres iS ,
afin de pouvoir y ajouter-plus tard le dernier chiffre de l'année où l'ouvrage
serait livré au public. ' En effet en regardant au verso de la page du titre du
premier.volume, on s'apercevra que le dernier chiffre 5, a laissé son empreinte
sur quelques-unes des feuilles qui suivent celle du titre.

Dans mon exemplaire, qui a appartenu à Sam. Neilson, en tête de la pre-
mière page de la préface, je trouve la note suivante écrite de sa maina: Sai
Neilson 2oth July 1826. This work printed in 1815 was not published before
this time from motives not exactly known. The true motive was probabl4y inte-
rest. Some expressions and opinions might affect his prospects or character.
It was Mrs Smith who at last gave orders for its publication, at the moment
that the author and she were embarking for England -.

Les titres des deux volumes diffèrent légèrement ; dans le premier, il est dit:
Jifrom its first discovery to the peace of Ï703 ", et à la fin du volume, l'on trouve
- finis"ii, ce qui fait croire que, dans l'esprit de l'auteur, l'ouvrage devait tout
d'abord être complet dans ce seul premier volume. Dans le titre du second
volume on lit ilfrom its first discovery to the year 1791 d, au lieu de 1763, comme'
dans le premier tome. A la fin de ce deuxième volume, on lit ,Endof the second
volume ", comme si cette fois l'ouvrage n'était pas achevé. En effet, quoique
nous n'ayons jamais constaté l'existence d'un troisième volume de cette his-
toire, la chose est mentionnée en toutes lettres par Bibaud dans sa - Biblie-
thèque Canadienne ou Annales bibliographiques -, publiées à Montréal vers
1859. A la page 19, après avoir reproduit le titre de cet ouvrage qu'il donne
comme ayant deux volumes, Bibaud ajoute: "Il y eut un troisième volume
qui va jusqu'à 1815 ".

Le a"Heralda de Montréal du 9 Août 1826, annonce l'ouvrage en vente dans
les termes suivants : Now first published and for-sale by Neilson & Covan, ne.
3, Mountain Street, in 2 volumes, Royal 8vo, in boards, price 16 s.,

The History of Canada,
From its first discovery to the year 1791

by William Smith.

This work, which, in addition to its historical narrative, contains a mass cf
valuable documents no where else to be met with, was printed in 1815, but
from unavoidable circumstances remained unpublished till the present time.

As there are but a few copies for sale here, those persons that are desirous
of purchasing copies must make an early application for them.

Quebec, July 2oth, 1826.
La typographie de ces volumesfait honneur à l'atelier de John Neilson.
Il n'y en eut que trois cents exemplaires d'imprimés ; de là sa rareté.
Un libraire de Bristol en Angleterre, offrait dernièrement cet ouvrage en

vente, au prix de £îo "10 i.
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3338. SMITH (William Stewart). Total abstinence, considered

as one of the greatest promoters of domestic happiness and social

and civil order. Quebec, 1854. 24 p. in-16.

3339. SMITH (W. H.). Canada: past, present and future, be-

ing a historical, geographical, gdological and statistical account of

Canada West. Toronto, s. d. 2 vols. in-8. Cartes.

3340. SMITH (W. H.). Smith's canadian gazetteer, comprising

statistical and general information respecting all parts of the upper

provingcf, or Canada West, etc. Toronto, 1846. 11-285 p. in-8. Carte

,.et figures.

3341. SMYTH (Coke). Sketches in the Canadas. S. 1. n. d.

(Londres, vers 1839). Grand in-folio. *

Recueil de vingt-trois belles grandes vues canadiennes, finement gravées sur
pierre. Smith était un artiste à l'emploi de Lord Durham, pendant son séjour
au Canada comnie Commissaire du gouvernement Anglais. Contient: i. Titre.
.- 2. Falls of Niagara.-3. Indian of Lorette.-4. Cap Tourmente from Chateau
Richer.-5. Quebec.-6. Quebec from the Chateau.--7. FalLs of Montmorency
from St. Joseph's.-8. Citadel, Quebec.-9. Zitya, Huron indian.-ro. Huron
indian.-ix. Church at Beauharnois.- 2..Falls of Montmorency.-13. Attack
and defeat of rebels, Dickenson's landing, Upper Canada.-i4. Buffalo hunting.
-15. Engagement in the Thousand islands.-.16. Rapids of the St. Lawrence.-
17. Postng on the St. Lawrence during vwinter.-S. Indians bartering.-
19. Montreal.-2o. American fort, Niagara river.-21. Entrance to Toronto.-
22. Moose hunter.-23. The private Chapel o, the Ursuline convent, Quebec.

3342. SMYTH (Major Robert Carmichael). The. employment of

the people and capital of Great Britain, in her own colonies,

explained in a letter to his friend the author of i The clockmaker s,

containing thoughts on the subject of a British colonial'-railway

communication between the Atlantic and the Pacific, t the same

time assisting emigration and penal arrangements. London, 1849.
-vimi-68 p. in-8. Carte.

3343. SNELLING (Richard). ... Land debentures, etc. Toronto,

1862. 18 p. in-8.

3344. SNIDER (A.). La création et ses. mystères dévoilés, etc.,

l'origine de l'Arnérique et de ses habitants primitifs. Pari, 1859.

487 p. in-8. Figures.

3345. SNOW (W. Parker). British Columbia, emigration, and

our colonies considered practically, socially and politically. London,

1858. xII-ro8 p. in-12.
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3346. SNOW (The) Drop, or, juvenile magazine. Vol. ii, nos.
10 (Jan. 1850) et 12. Vol. w, nos. i (April 1850), 2 et 3. New

series, vol. i, nos. i (}July 1850) à 12. Vol. îI, nos. 1 (July 1851) à
5. Vol. iii, nos. 2, 3, 5 (Feb., Mch., May, 1852). Montreal. In-12 et

in-8.
Cette petite revue succéda au ilLit.erary Garland."

3347. SOCIÉTÉ bienveillante de Québec. Liste des membres,
etc. Québec, 1834. 8 p. in-8.

3349. SOCIÉTÉ bienveillante de Québec. Liste des membres
de la -société avec la date de leur admission. S. 1. n. d. 16 p. in-16.

3349. SOCIÉTÉ bienveillante de Québec. Règles. Québec, 1846.

24 p. in-16.

3350. SOCIÉTÉ bienveillante de Québec, établie en 1789.

Règles et règlements. Québec, 1858. 59 p. in-16.

3351. SOCIÉTÉ bienveillante de Québec, établie en. 17i.

Règles et règlements. Québec, 1875. 16 p. in-16.

3352. SOCIÉTÉ Royale du Canada. Mémoireset ccniptes-rcn-
dus. Montréal. Vol. 1 '(1883), 2, 3 et 4. 4 forts vols., grand in-4.

Figures.
LaSociété Royale du Canada est une académie littéraire et scientifique qui

a été fondée en 1882, sur les instances du Marquis de Lorne. A servi à donner
une grande impulsion aux travaux de l'esprit et surtout à faire connaitre notre
pays à l'étranger. La collection complête des mmt'roires de cette société for.e
maintenant une dizaine de volumes d'à peu près 6oo p. chacun.

3353. SOCIÉTÉ de construction du peuple. Prospectus et règle-

ments. Québec, 1850. 25 p. in-i6.

3354. SOCIÉTÉ de discussion de Québec (Code de règlements

de la). Patron : l'Honorable R. E. Caron, maire de la cité de

Québec et prékident du Conseil Législatif du Canada, etc. Québec,

1844. 15 p. in-16.

3355. SOCIÉTÉ amicale de Québec, fondée en nov., 181o.
Règlements. Québec, 1871. 36 p. in-16.

3356. SOCIÉTÉ de Saint-Vincent-de-Paul. Recueil de la corres-

ptrndance des conférences du Canada, avec le Conseil général de

Paris et des rapports des assemblées générales. Québec, 1867.

X-232-IV p. in-8.
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3357. SOIR (Le). Journal publié à Québec. Numéro prospectus,

en date du 19 septembre, 1884. In-folio.

3358. SOIRÉES (Les) Canadiennes. Recueil de littérature natio-

nale. Revue mensuelle. Ouébec, Brousseau &'frères, éditeurs. 1861-

1865. 5 vols. in-8.

Collection complète de cette importante revue, qui, avec le "Répertoire

national", et "lLe foyer canadien ", forment ce que l'on pourrait-appeler la base

dc notre littérature nationale. Contient entre autres écrits, les suivants:

Vol. i. Trois légendes de mon pays, par J.- C. Taché-Voyage autour de

l'Ile d'Orléans, par F. A. H. Larue-Jude et Grazia, par L. J. C. Fiset-La

jo-igleuse de l'Abbé Casgrain-Journal•d'un voyage'sur les cates de la Gas-

pésie, par l'Abbé Ferland.

Vol. 2. Les anciens canadiens, par de Gaspé-Jean Rivard, par Gérin-

Lijoie-Promenade de trois morts, par Crémazie-Le procès de David

McLane.

Vol. 3. Forestiers et voyageurs, par J. C. Taché-La charliboyade, par

J. B. Martin-Les missions micmaqués de l'Acadie, par I'Abbé Maillard.

Vol. 4. Souvenirs de voyage, par Napoléon Bourrassa-Une voix de 1813,

par C. Pinguet-Le braillard de la montagne, par Taché-Souvenirs de ma

paroisse natale, par E. Renault-Notes d'un condamné politique, par F. X.

Prieur.

Vol. 5. Souvenirs d'un voyage en Ca'ifornie, par Philéas de Boucherville-

Manuscrit de Pierré Boucher, avec son portrait-Notice biographique de feu

Louis Moquin, par P. J. Jolicœur-L'ile Saint Barnabé, par J. C. Taché.

3359. SOIRÉES (Nouvelles) Canadiennes. Recueil de littéra-

ture nationale, publié mensuellement, d'abord à Québec, puis à

Ottawa, par L. H. Taché. Vol. 1 (1882), jusqu'à la livraison

d'août du 7ème volume. In-8. -

3360. SOIRÉES (Les) du village, ou entretiens sur le protes-

tantisme. Montréal. s. d. 67 p. in-12.

3361. SOLIS (A. de). Histoire de la conqueste du Mexique ou

de la Nouvelle-Espagne, par Fernand Cortez. Paris, 1780. 2 vols.

in-12. Carte et nombreuses figures.

3362. SOME / considerations / on this question; / whether the·

British Government acted / wisely in granting to Canada / her

present constitution? / With an/ appendix; / containing documents,

&c. / by a / British settler. / Montreal: / Prin'ed and sold by /.
Brown, no. 2o, St. François Xavier street, / 1810. 26 p. in-8. Voir

le fac-similé en regard.
Cette brochure peu commune fut écrite par l'auteur des "lPolitical annals of

Lowzr Canada ", Robert Fleming, de Montréal.
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3363. SOMERVILLE (Alex.). Conservative science of nations,

being the first complete narrative of Somerville's diligent life in

the service of public safety in Britain. Montreal, 1860. 320 p. in-8.
L'auteur, qui a demeuré au Canada, y consigne ses observations.

3364. SONS of temperance of Canada East, instituted at Que-

bec, 14 th Oct., i85o- Constitution, by-laws, and rules of Gough

division, no. 2. Quebec, 1852. 24 p. in-16.

3365. SONS of temperance (Proceedings of the grand division

of the), of Canada West, at its annual session held at Tôronto,
Oct., 24, 25 and 26, 1855. Kingston, 1855. 55 p. in-8.

3366. SOTHEBY (William). Constance de Castille. A poem

in ten cantos. Boston, 1812. IV-197 p. in-16.

3367. SOUVENIR d'une classe. Conventum quod fausturnt

felixque sit omnibus Seminarii Quebecensis alumnis Rhetoric.

Schol. 1867-68, etc. Québec, 1890. 44 p. in-8.
Compilé par H. J. J. B. Chouinard.

3368. SPARK (Alex.). The / connexion / between the / civil and

religious / state of society, / a / sermon, / preached at the opening-

of the new / Scotch Church, / called / St. Andrew's Church, / in

the city of Quebec, / on Friday the 3oth day of November, 181o. /
By Alexander Spark, D. D. / Quebec: / Printed and Sod by John
Neilson, no. 3, Mountain Street. / 181. 28 p. in-8.

3369. SPARK (Rev. Alex.). 1(/ sermon /delivered in / St.

Andrew's Church, / Quebec :j By the late Rev. Alex. Spark, D. D.

on the 7th March, 1819, / The day of his Death. /'Also, / A funeral

sermon preached on that occasion, / the 14 th March, 1819. / Que-
bec : / Printed and sold by J. Neilson, 3, Mountain Street. / 1819.

17 p. in-8.

3370. SPARK (Rev. Alex.). A sermon / préached in St. Andrew's

Church, / on the / Fourteenth March, i89, / en occasion of the
death / of the Rev. Alex. Spark, D. D. / late minister / of the

Scotch Church, I Quebec. / quebec : / Printed and Sold by J. Neil-

son, 3, Mountain Street. / 1819. 26 p. in-8. -

.3371. SPECIAL case stated for the opinion of the judicial com-

mittee of the Privy council, in the matter of arbitration and award
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under the 14 2nd section of the British North America Act, 1867,
between the province of Ontario, in the Dominion of Canada, and

the province of Quebec. Toronto, 1877. 59 p. in-4.

3372. SPEECHES (Two) of an honourable gentleman on the

late negotiation and convention with Spain. London, J. Aizon,

1771. 69 p. in-8.

3373. SPEDON (A. L.). Rambles among the Blue-Noses; or,
reminiscences of a tour through New Brunswick and Nova. Scotia
during the Summer of 1862. Montreal, 1863. 229 p. in-12.

3374. SPEDOSN (A. L.). The canadian minstrel. Montreal, 1870.
112 p. petit in-8.

3375. SPEECH / in / Committee / on the / bill for confering
civil rights / on certain / inhabitants of this province. (Sur le

verso du titre, qui ne se trouve imprimé que sur le couvert en

papier bleu, on lit ce qui suit)':J December, 5 th 1825. / The House

having Resolved itself / into a.Committee upon the Bill sent /down

from the Legislative Council, / For conferring civil rights on

certain inhabitants of this Province. / Mr. Walker in the chair, /

The ATTORNEY GENERAL, spokeinsubstance as follows S. 1. n. d.

(1825). 56 p. in-8.

John Beverley Robinson, ayant été Procureur.général de la Province du
Haut-Canada,' de 1824 à 1829, alors qu'il fut fait juge-en-chef, ce discours doit
donc lui être attribué. Il n'y a aucune indication faisant' connaître le nom de
celui qui prononça ce discours, si ce n'est le mot : l'Attorney General. C'est un
imprimé Haut-Canadien.

3376. SPENCE (Thomas). Manitoba et le Nord-Ouest du Cana-
da ses ressources et, ses avantages pour l'émigrant et le capita-

liste. Ottawa, 1875.

3377. SPENCE (Thomas). Useful and practical hints for the

settler on canadian prairie lands, etc. S. 1. n. d, (vers 1882). 47 p.
in-8.

3378. SPOLIATION des biens de la Propagande. Protestation

solennelle faite à l'Université Laval. Québec, 1884. 70 p. in-8.

3379. STADACONA depicta: or Quebec and its environs, his-

torically, panoramically, and locally exhibited. Quebec: Carey,
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Brothers, music library, and railway reading depo. S. d. vII-198 p.
in-16. Plan et figures.

Chs. Rogers est l'auteur de cet intéressant petit guide de Québec, qui îiit

imprimé en 1857, et qui ne se rencontre pas souvent.

3380. STANLEY (H. M.). Through the dark continent. To-

ron/o, 1878. 2 vols. in-8. Portrait et figures.

3381. STATE of the present form of government of the province

of Quebec. With a large appendix ; containing extracts from the

minutes of an investigation into the past administration of justice

in thatsprovince, instituted by order of Lord Dorchester, in 1787,
and from other original papers. London, MDCCLXXXIX. 176 p.

in-8.
L'un des volumes que nous estimons le plus dans notre collection.; contient

une foule de renseignements utiles sur la politique canadienne de cette époque.
Nous croyons que James Monk, Procureur-Général du gouvernement de Qué-
bec, quelque temps auparavant, en est l'auteur.

3382 STATISTICAL sketches of Upper Canada, for the use of

emigrants, by a backwoodsman. Third edition. London, Murray,

1833. VII-120 p. in-12.

L'auteur de ce petit traité plein d'esprit, est William Dunlop, qui vint au Ca-
nada avec John Galt, en 1826. Le Fraser's magazine fait une appréciation flat-
teuse de ce volume.

Dunlop est le fondateur du City of Toronto Literary Club, en 1836. Quelques
années auparavant, il avait fondé à Londres un club du nom de Pig and
Whistle.

3383. STATU QUO (Le) en déroute. La scène se passe dansune

Etude de Procureur, Rue Ste-Anne, Maison voisine de l'Enseigne

à la Tortue, à Québec.- Je ne sais rien nommer si ce n'est par son

nom. J'appelle un chat, un chat, et un fripon. Etats-Unis,

Platsburgh, N. Y., juin, 1834. 16 p. in-8.
M. Chauveau prétend que cette brochure peu commune, qui est signée des

lettres U. A. F., a été écrite par Elzéar Bédard, et qu'elle fut 'réellement im-
primée à Québec, par Parent et Fréchette, les propriétaires du Canadién
d'alors.

Drame politique où figurent Hamel, GJackemeyer, Johnny Duval, Thomas
Amyot, J. Crémazie et David Roy, gens du Statu quo. Ecrit en réponse à deux
correspondances signées : i Un ami du Statu quo i, qui parurent d'abord dans
la Gazette de Québec du 25 avril et du ier mai 1834, puis plus tard en une
brochure in-12 de 15 pages, sans aucun titre, que nous possédons également
dans notre collection.

Ceux qui signaient: Un ami du Statu quo i, étaient David Roy et Fari-
bault. Hamel, Crémazie et autres ont été désignés à tort comme les auteurs
de ces écrits spirituels auxquels ils n'ont pris part qu'indirectement par leurs
conseils et leur approbation.

I
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3384. STATUTS de la Société'canadienne d'études littéraires et
scientifiques fondée à Québec, le 4 oct., 184 3 .- A f1venir de la
patrie.-Québec.: Imprimé par N. Aubin et.,W. H. Rowân, No. 32,
Rue St-Jean, H. V., 1843. 10 p. in-12.

Cette brochure asurlacouverture une jolie petite gravure signée parN. Aubin.
Les membres fondateurs de cette société, sont : Aimé Napoléon Aubin, Vice
président, Jean Charles Taché, Président, Pierre Plamondon, Secrétaire, et
Télesphore Fournier, assistant secrétaire.

Les autres membres sont : George Batchelor, Frederick Braun, Jean Bélan-
ger, Rémi Cayec, Jean-Baptiste Adjutor Chartier, Pierre Chauveau, Charles
Vinceslas Dupoqt, François MagIdire Dérome, Ildebert Germain, Joseph
Hudon, Louis Philippe Leprohon, Louis Lemoine, Pierre Lespérance, Praxède
Larue, Jean Langlois, Fabien Ouellet, Ovide Paradis, Aurèle Plamondon,
Hospice Roy dit Desjardins, François-Xavier Renaud, William Henry Rowen,
Auguste Soulard, Louis Thomas Sinclair, Joseph Savard, Jean Taché et Guil-
laume Talbot.

3385. STEAM navigation in the Pacific (Statements and docu-
ments relative to the establishment of). London, 1838. 42 5. in-8.

Cartes.

'3386. STEEL (Dr. John H.). An analysis of the mineral waters
of Saratoga and Ballston, etc. Together with observations on the
geology and' mineralogy of the surrounding country. Albany.-

Printed andpublished by E. & E. Hosford, '1817. 94 p. in-8.

3387. STE-FOI (L'Abbé). Les quatre lettres. Croquis de topo-
graphie universitaire. Montréal, 1872. 71 p. in-8.

3388. STE-FOI (L'Abbé). Une conversation faisant suite à la
brochure i Les quatre lettres i. Montréa4, 1872. Pages 21-31. in-8.

Ces deux dernières brochures furent écrites par l'Abbé Alexis Pelletier.

3389. STEPHENS (William A.). Hamilton: 'and / other poems.

Torono : Rogers and Thzompson, printers. / 1840. 8o p. in-12.
Ce doit être l'un des premiersi volumes de poésié de quelque importance,

publié dans le Haut-Canada. L'auteur date sa préface de Esquesing.

3390. STEVENS (Benjamin). A sermon occasioned by the
death of the honourable Sir Wm. Pepperell, Bart. Lieutenant-

general in his M'ajesty's' Service, who died at his seat in Kittery,
July 6th, 1759, aged 63. Preached the next Lord's-Day after his
funeral, by Benjamin Stevens, etc. Boston, Edesand Gill, M.DCC.
LIX. VI-24 p. in-4. Portrait de Pepperell insere.

Pepperell dirigea l'expédition de Louisbourg en r745 en récompense dtr
succès de cette entreprise, il fut fait Sir. Ce fut, dit-on, le premier colonisie-
anobli par rAngleterre pour services rendus en Amérique.
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3391. STEVENS (Paul). Contes populaires. Ottawa, 1867. XIII-

252 p. in-8..

3392. STEWART (Rev. Charles). Two / sermons on family
prayer, / ith extracts from various authors ; / and a/ Collection

of Prayers, / selected and compiled / by the Hon. and Rev. Charles

Stewart, A. M.J Minister of St. Armand, Lower Canada, and Chap-

lain to the / Lord Bishop of Quebec. / Montreal: / Prinled by

Nahum Mower, /1814. viii p. pour Contents, Errata, i p.n.c., Texte,

394 p. In-8.

3393. STEWART (George). Canada under the administration

of the Earl of Dufferin. Toronto, 1874. 696 p. in-8. Portrait.

3394. STEWART, jr. (George). The story of the Great fire in

St. John, N. B., Jurie 2oth, 1877. Toronto, s.d. (1877). 273 p., petit
in-8. Figures.

3395. STEWART (George). An account of the public dinner

to His Excellency the Count of Premio-Real, -Dec. 28th, 188o.

Quebec, î88î. 120 p. in-12. Figure.

3396. STEWART (George). Thoreau : the hermit of Walden.

Fifty copies. Quebec, 1882. 30 p. in-8.

3397. ST-HILAIRE (Michel). Réponse à un sophiste au sujet

de la question Universitaire à Montréal. Montréal, 1879. 32 p. in-8.

3398. ST-JEAN-BAPTISTE (Statuts de la Société) de Québec,

fondée le 16 août 1842. Québec: Imprimé par N.Aubin et W H.

Rowan, nO. 32, rue St-Jean, Haute-Ville, 1842. 16 p. in-2.
Contient le dessin fait par Aubin lui-même, de la première bannière de la

Société St-Jean-Baptiste de Québec.

3399. ST-JEAN-BAPTISTE (La) à Québec, en 1865. Québec,

1865. 86 p. in-12.

3400. ST-NOM (Le) de Jésus, en 57 langues. Feuille volante,

grand in-4.
Recherches faites et publiées par A. Malozi, avocat et antiquaire bien

connu.

3401. STOBO (Memoirs of Major Robert), of the Virginia

regiment. Pittsbnrgh : 1854. 92 p. in-î6. Contient un plan du

Fort Duquesne en 1764, fait par l'auteur.

1
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Stobo était prisonnier de guerre à Québec, en 1755. Il s'échappa vers 1758,
puis revint à Québec avec Wolfe, en 1759. Stobo prétend qu'il fournit A Wolfe
les informations qui lui valurent son succès du 13 septembre 1759, en lui indi-
quant le lieu oi il devait débarquer, au-dessus d_- la ville.

3402. STONE (E.' M.). The invasion of Canada in 1775;
including the journal of Captain Simeon Thayer, describing the
perils and sufferings of the army under Colonel Benedict Arnold,
in its march through the wilderness to Quebec : -With notes and
appendix. Prvidence, 1867. 24-102 p. et un Appendix non chiffré.

In-8. Portraits et figures.

3403. STONE (William L.). Life of Joseph Brant-Thayenda-
negea: including the border wars of the american revolution, etc.

Coopersto'wn, 1845. Vol. 1, XXI-425-LXXIV p. Vol. 2, VIII-537-LXIV

p. 2 vols. in-8. Portraits, figures et plan.
Brant a été un chef célèbre parmi les sauvages iroquois, et qui rendit de

grands services à l'Angleterre en plusieurs occasions. 1J mourut sur ses do-
maines, à la tête du Lac Ontario, en 1807. L'un de ses'às a aussi jouéun
rôle pendant la guerre de 1812.

3404. STONE (William L.). The life and times of Sir William

Johnson, Bart. Albany, J. Munsell, 1865. Vol. 1, 555 p. Vol. 2,

544 p. 2 vols., grand in-8. Portrait.
Sir William est peut-être l'européen qui acquit le plus d'influence sur les

sauvages en Amérique. Il est le père de John et de Guy Johnson.

3405. ST. PATRICK's society of Quebec, established in 1836.

Constitution. Quebec, 1850. 16 p. in-16.

3406. ST-PIERRE (T.). Les Canadiens des Etats Unis. Ce

qu'on perd à émigrer. Montréal, 1893. 16 p. in-8.

3407. STRACHAN (Rev. John). The poor man's preservative /
against / popery, / etc., occasioned by / the Hon. J. Elmsley's

publication / of the / bishop of Strasbourg's observations / on the

6th chapter of St. John's gospel./ Toronto : / 1834. 54 p. in-8.

3408. STRACHAN (James). A visit to the Province of Upper

Canada in i&19. Aberdeen, 1820. 224 p. in-8.

Eçrit dans le but d'attirer l'émigration dans le Haut Canada. Contient une
bidgraphie assez étendue du Capt. Brant.
.The work of the Hon. and Rev. Doctor Strachan made its appearance

,soon after the ï,Emigrant's guide a, by C. Stuart (voir ce nom), Captain, and
justice of the Peace ; and the most important point is, that these three public-
ations, Greces, Stuart's, and Strachan's, which for spleen, cant, and silliness,
have no match, were treated with seeming respect by the Quarterly Revie'w
of October 1820 ". Gourlay. Int., p. cccvii.
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3409. STRANGE (Lieut-Colonel T. Bland). Colonial defensive
,organisation. Precis of information concerning the province of

Quebec, etc. Quebec, 1876. 27 p. in-8.
Confidential

3410. STRANGE'RS (The) guide through the Uinited States and
Canada. Edinburgh, 1838. 143 p. in-[2. Carte et plans.

3411. STRAY leaves from the drama of every day life. Montreal,

1878. 193 p. in-12 carré.

3412. STRICKLAND (Major). Twenty-seven years in Canada
West; or the experience of an early settler. London, 1853. 2 vols.

in-S.

3413. STUART, Esq. (C.). The emigrant's guide to Upper Ca-
nada; or, sketches of the present state of that province, collected
from a residence therein during>i4be years 1817, i88, 1819, etc.

London, 1820. XI-334 p., petit*in-8.
The Captain (Stuart) is one of the evangelical, and, many a time over has

recourse to the words grace, mercy, and providence, to get him off difficulties.
He cannot decide whether Durham or Canadian boats are best ; but, - under
mercy- decides that the one kind is as safe for the navigation of the St. Law-
rence rapids as the other. The Captain inveighs heartily against clergy re-
serves, and is for throwing open to settlement the deeded lands, etc.".
Gourlay. Int., p. cccv.

3414. STUA RT (James). Copy of a memorial f rom James Stuart,
Esquire, His Majesty's Attorney General for the province of Lower

Canada, to the-Right Honorable Lord Viscount Goderich, one of

His Majesty's principal secretaries of state. (Texte français en re-

gard). S. L. n. d. (1831). 215 p. -Copy of a letter from James Stuart,

Esq., to the Right Hon. Lord Viscount Goderich, relating to

animadversions and imputations on his conduct and character in

certain proceedings of the Assembly of Lower Canada. (Texte

français en regard). S. L. n. d. (183 1). x.Lîn p.-Appendix to a letter

from James Stuart, Esquire, to the Right Hon. Lord Goderich,

&c., &c. (Texte français en regard). S, L. n. d. (1831). 147 p. 3
pièces in-folio, imprimées à Londres, e'n Angleterre.

James Stuart, homme remarquablement bien doué, occupait en 1831 la charge
de Procureur-Général de Sa Majesté en cette province. Par une résolution de
la Chambre, l'on pria Lord Aylmer de suspendre le dit Procureur-Général,
pour malversations dans l'accomplissement de ses fonctions: ce qui fut fait.
Ce volume contient les mémoires qu'il fit pour se disculper auprès du gouver-
nement Impérial.
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Les accusations portées contre lui étaient les suivantes:

T. Abus des pouvoirs dont il est revêtu en traduisant devant les tribunaux
supérieurs des personnes prévenues d'offenses légères, dans le but d'augmen-
ter ses émoluments.

2. De s'être montré coupable de partialité et de persécution, en instituant
contre divers individus des poursuites pour libelles, injustes et mal fondées, et
cela, dans le but de montrer son dévouement à l'Exécutif.

3. D'avoir, dans l'élection de Sorel, en 1827, méprisé les libertés électives,
en employant des menaces pour intimider une partie des électeurs, et en pro-
mettant l'iinpunité à d'autres, etc.

4. Enfin, d'avoir, par sa conduite depuis plusieurs années, attiré le mépris
sur la justice criminelle en ce pays. Voir la note au mémoire adverse de Viger..

'3415. STUART (James). Copy of a letter to the Right lion.

Lord Viscount Goderich, relating to animadversions and-imputá-

tions on his conduct and character, in certain proceedings of the

Assembly of Lower Canada. S. i. n. d. (Imprimé à Londres, vers

1831). xx-61 p. in-folio.

3416. STUART (James). Letter from James Stuart, Esq., to

the Right Hon. Lord Viscount Goderich, &c., relative to certain

false imputations, and untrue allegations of fact, made by D. B.
Viger, Esq., in written and printed Communications addressed to

His Lordship, under the title of " Observations, etc ". S. 1. n. d.

(Imprimé,à Londres, vers 1832). 36 p. in-folio.

3417. STUART (James). Correspondence with the Right Hon.

Spring Rice, Lord Aylmer and others, on subjects connected with

his suspension and removal from the office of Attorney General of
Lower Canada. S. 1. n.d. (Imprimé à Londres, vers 1835). 10 p.

in-folio.

3418. StUART (James). Three years in North America. Edin-

burgh, 1833. 2 vols. in-8. Carte.

3419. ST. VINCENT DE PAUL (Report of the Society of),

of Toronto.- Toronto, 1893. 52 p. Portrait de W. J. Macdonell.

Même pour 1894. 32 p. 2 pièces in-8.

3420. SULTE (Benjamin). Histoire de la yille des Trois-Rivières
et de ses environs. Montréal, 1870. 126 p. in-8. Figures.

Première et seule livraison publiée, d'un travail qui aurait été considérable,
car'ce volume ne se rend qu'à 1637. Comme c'est souvent le cas pour les
ouvrages sérieux d'histoire, l'auteur n'a pas réussi à payer les dépenses de
cette unique livraison et s'est vu forcé d'admettre que les trifluviens étaient
des pignouffes.

A2
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3421. SULTE (B.). Les laurentiennes: Poésies. Montréal, 1870.

208 p. in-16.

3422. SULTE (B.). Le Canada en Europe. Montréal, 1873.

62 p. in-8.

3423. SULTE (B.). La caverne de Wakefield, comté d'Ottawa.

Montréal, 1875. 28 p. in-24.

3424. SULTE (B.). Mélanges d'histoire etde littérature. Ottawa,

1876. 499 p. in-12.

3425. SULTE (B.). Chronique trifluvienne. Montréal, 1879. 237

p. in-8.

3426. SULTE (B.). Sir George Etienne Cartier, baronnet. S. L.

n. d. 16 p. in-8.

3427. SULTE (B.). Chants nouveaux. Ottawa, 1880. 68 p. in-16.

3428. SULTE (B.). Album del'histoire des Trois-Rivières. Mont-

réal, 1881. Grand in-folio, oblong.

Ce volume, qui contient de belles reproductions de plans et de documents

manuscrits anciens, n'a été tiré qu'à 150 ex., au prix de $5.oo par exemplaïre.

3429. SULTE (B.). Histoire des Canadiens-Français, 16o8-i28o.

Origine., histoire, religion, guerres, découvertes, colonisation,

coutumes, vie domestique, sociale et politique, développement,

avenir. Ouvrage orné de nombreux portraits et plans. Montréal,

1882-1884. 8 vols, grand in-4.

Cet ouvrage fut publié en quarante livraisons, à 50 centins chacune.

3430. SULTE (B.). Histoire de Montferrand, l'athlète cana-

dien. Montréal, 1884. 48 p. in-8. Portrait.

3431. SULTE (B.). L'hiver en Canada. Etude parue dans la

Revue du monde latin i, du 25 août 1884.

3432. SULTE (B.). Situation de la langue française au Canada,

etc. Montréal, 1885. 26 p. in-8.

3433. SULTE (B.). Histoire de Saint-François-du-Lac. Mont-

réal, 1886 . 120 p. in-8.

3434. SULTE (B.). Recueil d'études extraites' des Transactions

de la Société Royale Canadienne. 1882-1889.

i. Les interprètes du temps de Champlain. 2. Premiers seigneurs

du Canada 3. Poutrincourt en Acadie, 1604-1623. 4. Prétendues
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origines des Canadiens-français. .5. Le Golfe Saint-Laurent. 16oo-

1625. 6. Le Golfe.Saint-Laurent (s.uite). 1625-1632. 6 pièces in-4.

3435. SULTE (B.). Pages d'histoire du'Canada. Mcntréal, 1891.

VII-471 p. mi-12.

Monsieur Sulte est un vaillant travailleur pour qui l'histoire du Canada a
maintenant peu de secrets. Son style simple et naturel, ainsi que son grand
amour -de la patrie, qui perce partout dans ses écrits, en ont fait l'un de nos
écrivains les plus estimés. Certains chercheurs communiquent difficilement
aux autres leurs découvertes ; M. Sulte, lui, est toujours prêt à vider sa sabre-
tache au profit de ceux qui lui demandent des renseignements.

3436. SUMMARY (A) of the history, doctrine, and discipline

of Friends : written at the desire of the meeting for sufferings in

London. London, 1804. IV-31 p. in-8.

3437. SUZOR (L. T.). Aide-mémoire du carabinier volontaire,

etc. Aussi : le manuel du sergent, etc., précédés d'un historique

des armes. Québec, 1862. 52 p. in-8.

3438. SUZOR (L. T.). Tableau synoptique des évolutionsld'un
bytaillon, accompagné de planches. Dédié au Lt. Col. A. De Sa-

la6 erry. Québec : Desbarats & Derbishire, s. d. (1862). 3 feuilles

de grandes dimnensions pliées dans un étui, in-4.

3439. SUZOR (L. T.). Exercices et évolutions d'infanterie, tels

que revisés par ordre de Sa Majesté, 1862. Québec, 1863. XIV-215
p. in-8. Figures.

3440. SUZOR (L. T.). Code militaire traduit et compilé par le

major L. T. Suzor. Québec, 1864. 250 p. in-12.

3441. SWINTON (Archibald). Report of the trial of Alexander

Humphreys or Alexander, claiming the title of Earl of Stirling,

before the high Court of justiciary at Edinburgh, for the crime of

forgery. With an appendix containing the whole documentary

evidence. Edinburgh, 1839. v-xxîv-352-cvIII p. in-8.

3442. SYDENHAM. Memoir of the life of the Right Honourable

Charles Lord Sydenham, G.C.B., with a narrative ofhis adminis-

tration in Canada. Edited by his brother, G. Poulett Scrope, Esq.,

M. P. London, 1843. xiii-498 p. in-8. Portrait.

31
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ABARET (Le R. P. Joseph Henri), Oblati etc., fonda-

teur et Supérieur du Collège d'Ottawa, décédé à Otta-

wa, le 28 février 1886, dans sa 58ème année. Ottawa,
1886. 50 p. in-8. Portrait et figures.

3444. TABLES, shewing the relative. strenghts of spiritious

liquors, etc. Quebec : Printed by TIomas Cary & Co., Free4 ason's

liait, 1835. Format, 23/ sur 7 pouces.

Ecrit, dit-on, par Ed. Nicholson.

3445. TABLES, shewing the interest at six per cent, of any
sum, from one pound to one thousand pound, etc. Quebec, Print-

ed by Thomas Cary & Co., 1841. 114 p. in-folio.

3446. TABLES shewing the interest at six per centum of any

sum from one pound to one thousand pounds, from one day to

three hundred and sixty five days, and from one month to twelve

months. Montreal, 1837. 381 p. in-8.

3447. TABLES shewing the interest at six per centum, on any

sum from one pound to one thousand pounds, etc. Montr 1,
Arnour and Ramsay, 1847. 345-12 p. in-12.

3448. TACHÉ (Mgr Alex.). Vingt années de missions dans le

Nord-Ouest de lAmérique. Montréal, 1866. 245 p. in-8.

L'on a dû s'exagérer la rareté-de ce volume à la vente Murphy, quand -il

y a été payé $7.50.

3449. TACHÉ (Mgr). Esquisse sur le Nord-Ouest de l'Amé-

rique. Montréal, 1869. 146 p. in-8.

3450. TACHÉ (Mgr). Vingt-cinquième anniversaire de l'épi-

XKIscopat de Sa Grandeur Monseigneur Taché, Archevêque de St-

Boniface. Montréal, 1875. 40 p. in-8.

3451. TACHÉ (J. C.). De la tenure seigneuriale en Canada et

projet de commutation. Québec, 1854. 63-x1x p. in-8.

3452. TACHÉ (J. C.). Esquisse sur le Canada, considéra sous

le point de vue économiste. Paris, 1855 i8o p. petit in-8. Carte.

3453. TACHÉ (J. C.). Des provinces de l'Amérique du Nord et

d'une Union fédérale. Québec, 1858. 252 p. in-8.

E



3454. TACHÉ (J. C.). Notice historiographique sur Ja fête célé-

brée à Québec le 16juin, 1859, jour du deux-centième anniver-

saire de l'arrivée de Monseigneur de Montmorency-Laval en

Canada. Québec, 1859. 72 p. in-8.

3455. TACHÉ (J. C.). La mouche au chrysomèle des-patates et

le moyen d'en combattre les ravagés. Montréal, 1877. 38 p. in-8.

Figures.

3456. TACHÉ (J. C.). Les histoires de M. Sulte. Protestation

par J. C. Taché. Se vend au profit des missions sauvages. Mont-

réa?, 1883. 32 p. -in.

3457. TACHÉ (Louis. H.). La poésie française au Canada. St-
Hyacinthe, 1881. 288 p. in-8.

3458. TACH (Louis\H.). Les hommes du jour. Faucher de St-
Maurice. No. 1.Première série. -Montréal, Eusèbe Sénécal, 1886.

VIII-142 p. in-8. Beau portrait.

3459. TAIT (Autobiography of George), a deaf mute, who f4rst
gave instruction to the deaf and dumb in the city of Halifax. Ha-

ifax, 1878. 32 p. in-8.

3460. TALBOT, Esq. (,Edward Allen). Five years' residence in

the Canadas : including a tour through part of the United States

of Amrica, in the year 1823. Londn, 1824. 2 vols. in-8. Figures.

3461. TANGUAY (L'Abbé Cyprien). Répertoire général du

Clergé Canadien. Première partie. Québec, 1868. 11-o1 p. Seconde
partie. Québec, 1,89. 120-321-XX1x P. In-8.

Contient une liste complète de tous les membres du clergé canadien, depuis
l'établissement de la colonie. C'est un de ces volumes auxquels on a recours à
tout instant.

3462. TANGUAY (L'Abbé C.). Dictionnaire généalogique des

familles canadiennes, depuis la fondation de la colonie jusqu'à nos

jours. Montréal. Vol. 1, 1871. xxxvII-623 p.-Vol. 2, 1886. xxII-

622 p.--Vol. 3, 1887. 607 p.-Vol. 4, 1887. 6o8 p.-Vol. 5, 1888.

vm-6o8 p.-Vol. 6, 1889. 6o8 p.--Vol. 7, 189o. xii-688 p. 7 vols.
grand in-8.

Ruvre colossale qui n'a été tentée chez aucun autre peuple. Aussi cette en-
treprise fut-elle d'abord considérée comme irréalisable, de tracer la généalogie
de toute la nation, deouis son établissement, en 16o8, jusqu'à la cession à
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l'Angleterre, en 1763. Comme l'auteur le dit lui-même dans la préface du der-
nier volume, ' ce dictionnaire est la somme généalogique de tous les actes et
registres accumulés dans les archives des paroisses et des greffes du pays,
depuis son origineu.

3463. TANGUAY (L'Abbé Cyp.). Registres de l'état des per-

sonnes. Conférence. Ottawa, 1878. 19 p. in-16.

3464. TANGUAY (L'Abbé C.). A-travers les registres. Notes

recueillies par l'Abbé Cyprien Tanguay. Montréal, î886. VIII-276 p.

grand in-8. Portrait de l'auteur et figures.

Très intéressantes notes recuellies par l'auteur dansles registres des vieilles
paroisses canadiennes, tout en faisant ses recherches pour la publication de
son Dictionnaire généalogique.

3465- TANNER (H. S.). The american traveller, or guide

through the United States, etc. Philadelphia, 1839. 144 p. in-16.

Carte et plans.

3466. TARDIVEL (J. P.). Borrowed and stolen feathers, or a

glance through Mr. Lemoine's latest work, 'lThe chronicles of the

St. Lawrence i. Quebec, 1878. 33 p. in-8.

3467. TARDIVEL (J. P.). Vie du Pape Pie IX. Ses œuvres et

ses douleurs. Québec, 1878. 121 p. in-8.

3468. TARLETON (Lieut. Col.). A history of the campaigns

of 1780 and 1781, in the southern provinces of North ,America.

London, 1787. vîî-518 p. Grand in-4. Cartes coloriées.

3469. TARTE (J. Israël). Procès Mercier. Les causes qui l'ont

provoqué. Quelques faits pour l'histoire. Montréal, 1892. 195 p.

in-8. Portraits.

3470. TASCHEREAU (Mgr E. A.). Remarques sur le mémoire

de l'évêque des Trois-Rivières sur les difficultés religieuses en

Canada. Rome, 1882.. Québec, 1882. 88 p. in-8.

Volume précieux et important, dont il n'a été imprimé qu'un petit nombre
d'exemplaires.

3471. TASSÉ (D.). Réponse de D. Tassé, Ecr., aux corres-

pondances et au pamphlet de Alexandre Dufresne, Ecr. ; vérifica-

tion du rapport de A. C. Papineau, Ecr., commissaire enquêteur,

et aptitudes de M. Alex. Dufresne pour le mal,'depuis 25 ans et

plus. S. 1. n. d. (Montréal, vers 1863>. 39 P. in-8.
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3472. TASSÉ (Joseph). La Vallée de l'Outaouais. Sa condi-
tion géographique ; ses ressources agricoles et industrielles, etc.

Montréal, 1873. 58 p. in-8.

3473. TAS'SÉ (Joseph). Les Canadiens de l'Ouest. Montréal,

1878. Vol. I,. xxxvI-356 p. Vol. 2, 401 p. 2 vols. in-8. Portraits

et vues.
Nombreuses biographies de voyageurs canadiens, qui se sont distingués de

quelque manière dans l'ouest des Etats-Unis et du Canada.

3474. TASSÉ (Joseph). Un parallèle. Lord Beaconsfield et Sir

Joln Macdonald. Ottawa, 1880. 41 p. in-8. Portraits.

3475. TASSÉ (Elie). Le Nord Ouest, etc. Ottawa, i88o. 72 p.

in-8.

3476. TAXATION. Two papers on the subject of taxing the

British Colonies in America.. The first entitled: Some remarks

on the most rational and effectual Means that can be used in the

present Conjuncture for the future Security and Preservation of the

Trade of Great Britain, by protecting and advancing her settlements

on the North Continent of America i. The other: 'i A Proposal for

establishing by Act of Parliament the Duties upon Stampt Paper

and Parchment in all the British American Colonies '. London,

1767. IV-22 p. in-8.

3477. TAYLOR (Charles). Remarks / on the / culture and pre-

paration of hemp, / in Canada, / communicated, at the desire of

the Lords of His / Majestys Privy Council for Trade and Planta-

tions. / By Charles Taylor, M. D. / Secretary to the Society for

the encouragement of Arts / &c., in London. / '(Titre français sur

la seconde moitié de la page). / Quebec, / Printed by John Neison,

no. 3. Mountain Street. / î8o6. Textes français et anglais en regard.

19 p. in-8.

3478. TAYLOR (Fennings). Portraits of british americans by

W. Notman, with biographicar sketches by Fennings Taylor,

deputy clerk, and clerk assistant of the Senate of Canada. Mon-

treal : Published by William Notman. John Lovell, printer. Vol. i,

1865. 425. p. Vol. 2, 1867. 350 p. Vol. 3, 1868. 280 p. 3 vols. in-8.

Ce magnifique ouvrage est bien imprimé, sur beau papier, et cpntient d'ex-
cellentes photographies, Il fut publié en dix-huit livraisons.
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L'on s'est généralement accordé à reconnaître à l'auteur de ces biographies
beaucoup de talent et d'impartialité dans l'exécution d'une entreprise comme
celle-là.

3479. TAYLOR (Fennings). Thos. D'Arcy McGee ; sketch of

his life and death. Montreal, 1868. 4o p. in-8.

3480. TAYLOR (Fennings). The last three bishops, appointed

by the Crown, for the Anglican Church of Canada.Montreal, 1870.

281 p. petit in-4. Portraits.

3481. TAYLOR (Fennings). Are legislatures parliaments ? A

study and review. Montreal, 1879. 208 p. in-8.

3482. TAYLOR (Henry). Considerations on the past, present

and future condition of the Canadas. No. i. Montreal, 1839. 64 p.
in-8.

3483. TAYLOR (Henry). An attempt to form a system of the

creation of our globe, of the planets, and the sun of our system.

Quebec, 1840. 136 p. in1-12.

De ce petit ouvrage que l'oi dit bien fait, il y eut neuf ou dix éditions;
c'était alors quelque chose d'inouï au Canada.

3484. TAYLOR (Henry). Journal of a Tour from Montreal,

thro' Berthier and Sorel; to the Eastern ';ownships of Granby,

Stanstead, Compton, Sherbrooke, Melbourne, &c., &c., to Port St.

Francis. Quebec, 1840. 84 p. in-12.

3485. TAYLOR (Henry). On the forthcoming union of the two

Canadas, addressed to the canadian public and their repressn-

tatives, in the honourable Legislature of United Canada. No. IxI

of the Considerations of the Canadas. Montreal, 1841. 88 p. petit

in-8.

3486. TAYLOR (Henry). The present condition of United

Canada, as regards her agriculture, trade, and commerce. (In

t'ree parts). Second edition. Toronto, Printedfor the author, 1 85o.

188 p. in-12.

3487. TAYLOR (Henry). On the intention of the Imperial Par-

liament to unite the provirrces of British North America, and a

review of some events which took place during the session of the

Provincial Parliaient in 1854, in Quebec. Toronto, 1858. I17 p.
petit in-.
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3488. TAYLOR (.Joseph). A fast life on the modern highway,
being a glance into the railroad world from a new point of view.

Toron/o, 1874. 220 p. in-8. Figures.

3489. TAYLOR (S. M.). An essay suggestive of a scheme of

colonization adapted to the wild lands of British North America,

and especially recommended to the consideration of the govern-

ment and people of Canada. Mon/real, 1859. 67 p. in-8.

349o. TELEGRAPHY with the coasts and isiands of the Gulf

and Lower River St. Lawrence and the coasts of the Maritime

provinces, compiled and issued under the auspices of the boards of

tr'ade of Montreal and Quebec. Quebec, 1879. 57 p. in-8. Carte.

3491. TELLIER (Rév. Père). Discours prononcé en chaire le

jour de la célébration de la fête de St-Jean-Baptiste à Toronto. To-

ronto, 1851. 11 p. in-8.

3492. TEMPÉRANCE et intempérance. Montréal, 1856. 86 p.
in-8. 0.

,493. TEMPÉRANCE (Annales de la). Sous le patronage du

Conseil central de l'association diocésaine de Ville-Marie. Janvier

1854. Montréal, 1854. 40 p. in-8.
Nous croyons que cette brochure est du Chevalier Huguet Latour.

3494. TEMPS (Le). Journal publié à Québec. Vol. i, no. i

('3 avril 1882). In-4.

3495. TEN letters on the Church and Church establishments, in

answer to certain letters of the Rev. Egerton Ryerson, by an Anglo-

Canadian.. Toronto, 1839. 79 p. in-8.

3496. TERRE (La) et l'Univers. Lettre amicale à un pessimiste.
. Québec, 1869. 46 p. in-8.

L'auteur de cette brochure, M. l'Abbé M¥lthot, fut accusé de- s'être trop
assimilé Flammarion; l'on prétend même que, pour faire taire les mauvaises
langues, il détruisit presque toute l'édition.

3497. TERRES de la Couronne (Appen4ice du rapport du com-

missaire des). Toronto, 1857. In-4. Contient huit grandes cartes

du Canada.

i. Bas-Canada.-2. Haut-Caoadh.-:. Gaspé et Bonaventure.-4. Saguenay.
-5. St-Maurice.--6. Contrée de l'Ottawa.-7. Rive-Nord du Lac Huron,-
8. Canada, Territoires des sauvages et Baie d'Hudson.
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3498. TERRES de la Couronne. Troisième, quatrième, cin-

quième et sixième rapports d'un comité présidé par Andrew Stuart

pour faire une enquête sur ce sujet, vers 1822. S.?1. n. d., ni titre

particulier. 146 p. in-8.
Pour les 8ème, 9ème et xoème rapports analogues, voir les nos. 1023, 1024

et 1025.

3499. TESSIER (Xavier). The french practice of medecine

being a translation of L. J. Begin's treatise on therapeutics; with

occasional notes and observations illustrative of the treatment of

diseases in the climate of North-America. New York, 1829. Vol. 1,

243 p. Vol. 2, 236 p. 2 vols. in-48.
"To the officers ahd members of the Quebec medical society an& of the

society of sciences and arts in Canada, etc

3500. TESSIER (Xavier). Journal des sciences naturelles de

l'Amérique du Nord. Feuille prospectus, in-folio.
Ce journal, qui, à notre connaissance ne fut jamais publif, devait faire suite

au "Journal de médecine de Québec ,, publié par le mêrme, en 1826 (voir le

no. 181 ). Un volume de 300 pages devait paraître tous les trois mois et être
imprimé à New York. Souscription : $6.oo par an.

3501. TESSIER (Ulric J.). Essai sur le commerce et l'industrie

du Bas-Canada. Québec, 1854. 23 p. in-8.

3502. TÊTU (L'Abbé H.). Monseigneur de Laval premier
évêque de Québec. Esquisse biographique. Québec, 1887. 121 p.
in-12.

3503. TÊTU (Mgr H.). Les Evêques de Québec. Notices biogra-

phiques. Québec, 1889. 692 p. in-8. Dix-sept portraits.
"Comme notre oeuvre n'est pas celle d'un panégyriste, nous avons raconté

tous les faits qui nous ont paru les plus propres à montrer tels qu'ils étaient,
ceux dont nous écrivons la vie, sans omettre les actes épiscopaux qui donnent

le plus de prise à la critique. C'est au reste la seule manière d'écrire l'histoire,
et l'épiscopat canadien n'aura pas à en souffrir a. Avant-propos.

3504. TÊTU (Mgr H.). S. E. le Cardinal Taschereau. Notice

biographique. Québec, 1891. oo p. in-16.

3505. TÊTU, Ecuyer (Charles). Analyse et observations sur les

droits relatifs aux évêques de Québec et de Montréal, et au clergé

du Canada. A la fin de cet ouvrage se trouvent plusieurs Docu-

ments qui servent à élucider et à mejare dans tout son grand jour

la vérité et la justice de la cause soutenue par l'auteur. Montréal,

1842. 240 p. in-8.



L'on prétend que le véritable auteur de ce volume est le curé Louis Nau ou
Naud, qui se servit du nom du notaire Têtu pour pouvoir énoncer avec plus de
liberté acs opinions. Ce vql.me est peu commun et l'auteur y fait preuve d'un.e
certaine érudition sur le sujet qu'il traite.

3506. TÊTU (Horace). Souvenirs inédits sur l'Abbé Painchaud,

etc. Québec, 1894. 16 p. in-16.

3507. TEUSCHER (Jacob). Briefe uber West-Canada. Gin

Wegweiser fur Answanderer. Preston, West Canada, 1854. Basel,

1854. 176 p. in-12, avec une carte des Cantons'de l'Est.
Petit volume en langue allemande. Morgan (Bib. Can.) inentionne ce volu-

me dans les termes suivants: ",Letters on western Canada, with an appendix,
containing informationon the Eastern Townships of Lower Canada; a guide
for emigrantsu.

3508. THAYER. Relation / de la/ conversion/de/'Mr.Thayer, /

Ministre Protestant, / écrite par lui-même. / [Figure.] /A Québec, /
Chez Louis Germain, No. 5, /Impriméà la Nouvelle Imprimerie. S. d.
6. p. in-16.

Nous ne connaissons pas d'une manièreexacte, quand cette précieuse bro-
chure a été imprimée. Dans l'exemplaire de la collection Chauveau, celui-ci
indique l'année 18o2, comme l'époque de son apparition. Ce qu'il y a de cer-
tain, c'est qu'elle fut imprimée après sept. 1790, car on y cite une pièce qui
porte cette date.

3509. THAYER ( C. M.). Religion recommended to youth, in

a series of letters addressed to a young lady. Dublin, 1820. '1-72

p. in-8.
Au bas de la Préface : "Meudon, New York. Sept. 18i15"-

3510. THE / mason's manual, / comprising / Rules and Regu-

lations / for the government / of the / Most Ancient and Honorable

Society / of / free and accepted / masons / in / Lower-Canada•

To which is added / an appendix, / containing various useful

charges, etc. / Published by order of the Provincial Grand Lodge./

Quebec : / Prin/ed at Îhe New Printing offce, by T. Cary, Junr. &
Co., / No. 2r Buade Street. / 1818. VI-1 14 p. in-8. Portrait du Duc

de Kent.
Première publication maçonnique faite au pays. A l'intérieur du premier

couvert, je trouve l'inscription suivante: l William Lang P. M. Union Lodge,
No. 8. Montreal, 1818."

Dans notre exemplaire, le portrait n'est pas signé ; mais nous en avons vu
un, portant la signature qui suit : L. Stevens Sculp.

3511. THE / report / of the / Loyal and Patriotic Society /-of

Upper Canada. With an / appendix / and a/ list / of / subscribers
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and benefactors.. / Montreal: (Lower Canada). / Printed by Wil-

liam Gray, / 1817. 419 p. in-8.
Ce volume est l'oeuvre du Rév. John Strachan, du Haut-Canada. On y trouve

la liste des souscripteurs des différentes villes du Canada et de l'Europe, ainsi

que les noms des personnes qui reçurent des secours de cette société, fondée

pour venir en aide aux veuves et orphelins de ceux qui succombèrent, pendant
la guerre de 1812.

D'après une enquête faite par le Parlement du Haut-Canada, en 1840, il pa-
raîtrait qu'une balance de £400 serait restée entre lesmains du trésorier de
cette société, lors de sa dissolution, en 1817. On fit faire une médaille pour
récompenser ceux qui s'étaient distingués pendant la dernière guerre, au prix
de £îooo; mais, dit-on, parce qu'un trop grand nombre l'avait méritée, elle
n'aurait jamais éte distribuée et serait demeurée dans les voûtes de la banque
du Haut-Canada. ~

3512: THE / shorter/catechism,/agreed ypon by the reverend/

assembly of divines at j Westminster.· Montreal: Printed and

sold by James Brown, bookseller and stationer, facing the Seminary./

1817. 24 p. in-12.

3513. THELLER (E. A.). Canada in 1837-38, showing, by

historical facts, the causes of the late attempted revolution, and
of its failure ; the present condition of the people, and their future,

prospects, together with the personal adventures of the author,

and others who were connected with the revolution. Philadelphia,

1841. Vol. 1, 264 p.. Vol. 2, 316 p. 2 vols. petit in-8.

L'auteur y donne de grands détails sur son séjour à Québec comme prison-
nier politique et sur les tribulations qu'il eut à y endurer. Il s'échappa de la cita-
delle où il était détenu, en compagnie d'un nommé.Dodge, et tous deux furent
reçus par des amis dév*ués qui les tinrent cachés pendant longtertps, et qui
enfin réussirent à leur faire atteindre la ligne 45, en 'dépit de la surveillance et

des recherches des autorités de cette époque, qui n'entendaient pas badinage
sur cette matière.

3514. THÈSES/ de / mathématique, / qui seront soutenues /

au / Séminaire de Québec, / vendredi, 26 Mai, depuis neuf heures

jusqu'à Midi.
(Bernard Claude Panet,

MPar M. Charles Perrault,

ICharles Chauveaux,

Étudians en Physique. / Sous / Mr. Thomas Bedard Diacre, / Pro-

fesseur de Philosophie. / A Quebec:/ Chez Guillaume Brown, der-

riere l'Eglise Cathédrale. / M.DCC.LX.XV 9 p. in-4. Voir le fac-

similé, p. 491. --

C'est l'un des premiers livres décoles qui furent imprimés au Canada.

"4
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.THE SES,

MATHÉMATIQ'UiE.
Q,u i SERONT SOUTENUES^

A u

SEMINAIRE DE Q>UÊBEC,
VENDREDI, 26 MAI, depuis nef he u jue Midi.

çBERNARD CLAUDE PANET,

Par M. M. CHARLES PERRAULT

'CHARLES CHAUVEAUX

ETUDIANS e> PHYSIQUE, '

sOQu s

Mr* THÔMAS BEDARDý DIACRE.,

Prfeeur de PHILOSOPHIE

Chez GUILLAUME Bteww, àertiere I'ESfieCathédrde,.

Fac-similé du àia. 3514.
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3515. THÈSES / de / mathématique / et de / physique, ' Qui

seront soutenues / au / Séminaire de Québec, / mardi, 5 octobre,

depuis neuf heures du matin, / jusqu'à 3 après midi.

Michel Brunet,

Jérôme Raizenne, Etudians

Augustin Chaboillez,
Denys Dénéchau,

Louis Bedard, Phý'sique.
Eustache Dumont,

j6I_ / Mr. Edmund Burke, Prêtre, / Professeur de Philosophie.

S. 1. n. d. (imprimé à Québec, vers 1790). 10 p. in-4.

3516. THÉVET (André). Les singularités de la France antarc-

tique. Nouvelle édition avee notes et commentaires par Paul Gaf-

farel. Paris, 1878. LXII-451 p. in-8.

3517. 'THIBAULT (Charles). Hier, aujourd'hui et demain, ou

origines et destinées canadiennes. Montréal, 188o. 16 p. in-8.

3518. THIBAULT (Charles). Biographie de Sir Charles Tupper,

etc. Québec. 1884. 288 p. in-16.

3519. THIBAULT (Charles). Biographie par L. L*** suivie de

son discours prononcé aux fêtes des noces d'or de la Saint-Jean-

Baptiste, à Montréal, le 27 juin 1884, sur la croix, l'épée et la

charrue ou les trois symboles du peuple canadien. Québec, 1884.

113 p.Pin-i6.

L'auteur se rendit surtout célèbre comme orateur de husting pendant les

élections. L'on composa des chansons sur son compte; l'une d'elles surtout

est restée célèbre à Québec, par son refrain que tout le monde connait: , Pas

de Thibault, pas de Thibault, c'est Laurier qu'il nous faut,'. Il a eu abon-

damment les honneurs de la caricature: on le représente généralement avec

des pieds d'une longueur dérnésurée.

3520. THIBAULT (Norbert). De l'agriculture et du rôle des

instituteurs, dans renseignement agricole. Québec, 1871. 4' p.

in-12.

3521. THINGS necessary to be settled in the Province of

Quebec, either by the King's or order in Council, or by act of

Parliament. S. L. n. d., ni titre particulier. 20 p. in-folio.

Document très intéressant préparé par le Baron Maseres, pendant qu'il

était Procureur-Général àQuébec; mais publié seulement vers 1772 ou 1773·
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Les pages ir-20 sont occupées par un projet de loi portant pour titre: "Plan
of a general assembly of the Freeholders of the Province of Quebec

3522. THISTLETON (Hon. Francis). How I came to be

governor of the Island of Ccona ; with a particular account of

my administration of the affairs of that island. Respectfully

dedicated to my fellow labourers in the colonial vineyard. Montreal,

.H. Ramsay, 1852. 220 p. in-8. Figures sur bois.
L'Hon. Francis Thistieton n'est ici qu'un déguisement ; l'auteur est William

Henry Fleet, journaliste canadien, qui a rédigé le Transcript de Montréal.
Ecrit satirique sur les gouverneurs coloniaux anglais et leur administration et
dirigé surtout contre Sir F. B. Head. Ce volume fut publié en quatre livraisons.

3523. THOMAS (A.). .Gustave ou un héros canadien. Roman
historique et polémique. Montréal, 1882. 407 p. in-12.

3524. TH MAS (C.). Contributions to the history of the East-
ern Townshi s, etc. Montreal, 1886. 376 p., petit in-8.

3525. TH MAS (C.). The history of Shefford, civil, ecclesias-
tical, biographical and statistical. Montreal, 1877.

Le township de Shefford des Cantons de l'Est, fut cédé au Capt. John Sa-

vage et à ses associés, en î8or.

3526. THOMAS (Cyrus). Catalogue of prehistoric works, east

of the Rocky Mountains. Washington, 1891. 246 p. in-8. Cartes.

3527. THOMAS (Louis). Epitre à son Altesse Royale le Prince

de Galles. S. i., 186o. 40 p. in-8.
Poème satirique.

3528. THOMPSON (David). History / of the / late war
between / Great Britain / and the / United States of America :/
with a retrospective view of the causes from when it /'originated;/
collected from the most authentic sources. / To which is added
an Appendix, containing public dôcuments &c. relatiùg to the
subject. / By David Thompson, / lateo the Royal Scots. / Niagara,
U. C. / Printed by D. Sewell, printer, book binder, / and stationer,
market square. / 1832. 300 p. in-I2.

On a cru un jour que c'était le premier volume de quelque Importance qui
eût été imprimé dans le Haut-Canada ; mais depuis on en a découvert un bon
nombre d'autres.

3529. THOMPSON (Zadock). Geography and history of Lower
Canada, designed for the use of Schools. Stanstead and Sherbrooke,
L. C. Published by Wallon &'Gaylord. 1835. 114 p. in-12. Carte.

L'un des incunables des Cantons de l'Est.
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3530. THOMPSON (Zadock). History of the State of Vermont.
Burlington Edward Smith, 1833. 252 p. in1 12. Carte.

4531. THOMPSON (Zadock). History of Vermont, natural,
civil and statistical, in three parts. Burlingon, 1842. 224-224-200-

iv p: n-8. 200 figures.

3532. THOMSON (Rev. James). Family and individual prayers

for every day ofthe week. Montreal, 1840. 155 p. in-12.

3533. THORBURN (Grant). Forty years' residence in America,

etc. London, 1834. xI-280 p. in-12. Portrait.

3534. THOREAU (Henry D.). A yankee in Canada, with anti-

slavery and reform papers. Bgston, 1866. 286 p., petit in-8.

3535. TIHORS, de Molinari et de Lalonde (MM.). La France et

le Canada français. Discours. Montréal, î88o. 62 p. in-8.

3536. THOUGHTS on the Canada Bill, now depending in Par-

liament. London, MDCCXCI. 50 p. in-8.
Cette brochure, écrite avec une grande modération, combat plusieurs

articles de ce bill, qui introduisait au Canada, le régime parlementaire. M.
Powys, avocat du parti hostile aux Canadiens-Français, dans les Communes
d'Angleterre, pourrait bien en être l'auteur.

3537. THOUGHTS on emigration, education, etc., in a letter

addressed to the right honourable Lord John Russell, prime mi-

nister of England. By n A citizen i. Mfontreal, Becket, 1847. 38 p.
in-8. t

3538. TIERNAY. A/ statement / of / the case / of / Bartho-

lemew Tiernay / late / guager at Port St. John's, / Lower Canada, /
respectfully addressed to / the public. / Montreal: / Printed and

published for the author, / by James Lane. / 1823. 48 p. in-8.

3539. TIFFANY'S / Upper Canada / almanac, /for the year /

1802, / And from the creation, according to the scriptures, 5764.
Being the 6th after bissextile or leap year. / Calculated for the me- n

ridian of Niagara. / Lat. 43 deg. 15 m. 47 sec. N.-Long. 78 deg.

2 m. W. / Containing all the usual astronomical calculations.- g

Also, / Many matters useful and entertaining, / Such as lists of the

civil officers ; the districts as divided into j counties and townships-; 61
times of holding courts; / roads, anecdotes, recipes, &c., &c, /
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Niagara: / Published by vester TifanHeal ofiebyth erhats Tzfiny and sold by 1dmi at the
Herald oßèe, by the merchants in / town; also, ai York, Kingston,
Detroit, Queenstown, Chippewa and Port Erie. / Said Tiffany pub-

lishes every saturday a newspaper entitled the / Herald, subscrip-

tions are received for it in all the principal towns / in the province.

36 pages non chiffrées, in-12. Voir le fac-similé, p. 496.

Dans la préface (Advertisement) de cet almanach, imprimé sur papier de
nuances diverses, on lit ce qui suit : For the sake of introducing the signs
and judgfment of the 2reather, the size of the pages is necessarily enlarged, &
which totally defeats its use as a pocket almanac, etc. : ce qui indique clai-
rement -que cet almanach aurait été précédé d'autres d'un format plus petiL
D'après M. Kingsford, il aurait paru dans l'Upper Canada Ga-ette, une an-
nonce au sujet de la publication d'un almanach pour l'année 1795. On n'en
connaît aucun exemplaire : ce qui donne raison de douter qu'il ait jamais été
publié. En effet, une autre annonce parue dans le même journal, du 30 no-
vembre 1796, se lit comme suit : Now preparing, and in a few days will
be committed to the press, The Upper Canada Calendar for the year 1797,
being a Pocket Almanack, containing, besides astronomical calculations, lists
of the Legislative, ExecutèRTmd Military officers, times and places of holding
Courts, etc. Being the first work of the Kind ever attempted in the province."
Aucun exemplaire de cet almanach n'a été non lus conservé

Notre almanach de i8o2 est donc le premier qui ait été publié dans le Haut-
Canada, et dont il nous soit r&sté des exemplaires.

3540. TILLOTSON (John). The golden americas. A story of

great discoveries and daring deeds. London. S. d. 376 p-. in-8.

Nombreuses figures.

3541. TINDALL (John). Observations / on the / breeding and

management / of / neat cattle ; / together with a description of

the diseases to which they are liable, / and / the most approved

methods of treatment. / To which is annexed-An appendix ; /

and the rules of competition of the / Highland society of Scotland. /
Montreal: / P»inted andsold byjames Brown, / and John Neilson,

Quebec-and all the book / sellers in Upper Canada. / 1819. v-vil-

191 p. in-12.

3542. TIMES (The).' Journal publié à Québec, en 1881. Vol. i,
nos. 1, 4, 5, 6 à 14. In-folio.

3543. TODD (Alfred). General index to the journals of the Le

gislative Assembly of Canada; in the first, second and third Par-

liaments (1841-1851). Montreal, 1855. 575 p.-'Same for 4 th, 5 th,

6th, 7th and 8th Parliaments (1852-1866). Ottawa, 1867. 943 p. 2
vols. in-folio.
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3544. TODD (Alpheus). The practice and privileges of the two

Houses of Parliament : with an appendix of forms. .. Printed by

order of the House of Assembly. Toronto: Rogers & Thompson,

1840. 337-XLIV p. petit in-8.

Le premier manuel de procédure parlementaire publié en Canada; quand
l'auteur n'avait que 19 ans. Cet ouvrage précède de quelques années celui de
May, publié en Angleterre, sur le même sujets

3545. TODD (Alpheus). On the position of a constitutional

governor under responsible government. Ottawa, 1878. 33 p. in-8.

3546. TOLFREY (Frederic). The sportman in Canada. London,

1845. 2 vols. in-12. Figures par Hamerton.
L'auteur, qui est un sportsman, arrive au Canada en 1816-et y reste près

de quatre ans.
Voici quelques-uns des renseignements qu'on y trouve Quebec Garrison

Racjng Club établi à Québec, en 1818. Ce fut pendant l'hiver de 1817-18 que
s'organisa le Garrison Tandem Club, qui ne fut toutefois régulièrement con-
stitué que l'année suivante, après l'arrivée du Duc de Richmond.

Dans les hivers de 1817-18 et 1818-19, l'on joua plusieurs pièces de théâtre,
en anglais, comme par exemple : The school for scandal-The heir et law-
The castle spectre-Hfigh ltfe below stairs-Miss in her teents-Raiiing the wind
-Bo-vbastes furioso-;Who is the dupe, etc.", Les acteurs sont généralement
des officiers de l'armée anglaise: l'on y vante surtout les talents de Larrett
Smith, Capt. Cruttenden et un M. Wood.-Grand remède prescrit contre les
maringouins : Lard and turpentine en quantité égale.-552 bécassines tuées
au Château-Richer par trois chasseurs, en une journée.

L'on y rencontre souvent la mention des personnes qui suivent: Major
Browne-Capt. Griffith du 1o3me Régt.-Mr. Hamilton a West India mer-
chant-Mailhiot, hôtellier-Holburton-Grant-Pierre Larosse et ses deux
filles, de l'Isle Verte, etc.Il y a aussi des détails biographiques pleins d'intérêt
sur·les gouverneurs Sherbrooke et Richmond.

3547. TONTI. Dernières découvertes dans l'Amérique Septen-

trionale de M. de La Sale ; mises au jour par M. le Chevalier

Tonti, gouverneur du Fort Saint Loüis, aux Illinois. A Paris· au

Palais, Ches Jean Guignard, etc. M.DC.LXXXXVIH. 333 p. in-i2,

plus 23 p.n. c. pour Frivilege et Table.
Charlevoix dit que cette relation fut désavouée'par le Chevalier Tonti.

Tous ceux qui en ont parlé depuis, ont -dit la même chose; ce qui pourtant
n'est pas vraisemblable, car le Privilège donne très bien le nom du Chevalier
comme étant celui de l'auteur.

Tonti, qui portait aussi le sobriquet de " Bras de fer ", se montre partout
dans cette relation, l'ami et le défenseur de La Salle : cet attachement pour-
rait bien lui avoir valu les remarques de Charlevoix, qui n'aimait pas La Salle.
Voici ce que dit Charlevoix: "Cet officier était bien capable de nous
donner de fort bons mémoires touchant cette colonie, à l'établissement de
laquelle il a travaillé plus que personne; mais il a désavoué cette relation, qui
ne lui ferait honneur par aucun endroit ".Pour renseignements biographiques
voir : Documents relating to the colonial history of N'ew York, note d'O'Cal-
laghan, vol. it, page 58o.

32



BIBLIOGRAPHIE CANADIENNE

3548. TORONTO (From) to Fort Garry. An account of the

second expedition to Réd River. Diary of a private soldier.

Hamilton, s. d (vers 1872). 64 p. petit in-8.

3549. TOURANGEAU. Notice sur la boulangerie mécanique à

la vapeur de Québec. Pétrin mécanique et four à air chaud Tou-

rangeaù. Mise du pain dans le four, sans le secours de la main,

en moins d'une minute. Québec, 1859. 11 p. petit in-8.

3550. TOURIST (The) or, pocket manual for travellers, etc.

New York, 1834. 95 p. in-12. Carte.

3551. TOUSSAINT (Le célèbre procès d'Anaïs), convaincue de

l'empoisonnement de Joseph Bisson, son mari, et condamnée à
mort, le lundi, 2 février, 1857. Québec, 1857- 35 p. in-16.

3552. TOWN (The) and country magazine, or universal repo-

sitory of knowledge, instruction and entertainment. London. Vol 2

(Jan. to Dec. 1770). In-8. Figures et portraits.

3553. TOWNSEND (Jonathan). Sorrow turned into joy. A

sermon deliver'd at Medfield, October 25, 1759. Being a day of

public acknowledgment of the Smiles of Heaven upon the British

arms in:America : more especially in the Reduction of Quebec.

By Jonathan Townsend, A. M. Pastor of the Church in Medfield. .

Boston : S. Kneeland, 1760. 22 p. in-8.
.... and at lenght, in a very unequal fight, our enemies being much

superior in number, a victory was obtained ; and in consequence of it, Quebec
was surrendered to British troops."

3554. TOWNSkHEND (Lord). Fugitives pieces of irish politics,

during the administration of Lord Townshend. London, f. Almon,

1772. 165 p. in-8.
Critique acerbe de ce personnage, le même qui remp1aça Wolfe dans le com-

mandement de l'armée anglaise à Québec, en 1759 ;événement auquel cette
critique fait souvent allusion.

3555. -TRAIL (Catharine Parr.). Canadian crusoes. A tale of

the Rice lake plains. London, 1862. XI-362 p. in-12. Figures.

3556. TRAICTÉ de la Nauigation et des Voyages de descovverte

& Conqueste modernes, & principalement des François. Avec vne

exacte et particulière description de toutes les Isles Car&ries, les

preuues du temps de la conqiueste d'icelles, & la Généalogie des

498
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Bethencourts & Braquermons. Le tout recueilly de diuers*Autheurs,

obseruations, titres & enseignements. A Paris, ches Jean Hequc-

ville, rue Saint-Jacques, à la Paix et Michel Soly, au Phcënix, 1629.

Sommaire, 8 p.n.c. Texte, 303 p. in-12.

Volume précieux et recherché par les collectionneurs de l'Amérique A cau' e
du grand nombre de renseignements qu'il contient sur les commencements de
ce continent. Pierre Bergeron en est l'auteur. On trouve presque toujours ce
Traict/ relié avec Y'i" Histoire de la première descovverte et conqueste des
Canaries ,, dont Bergeron est aussi l'auteur.

On y rencontre beaucoup de choses, quoiqu'en abrégé, sur les navigations
des Français en Amérique.

Par une lettre de Bergeron, que nous avons parmi nos autographes, il appert
qu'il y eut cent exemplaires de ce volume, tirés sur papier de luxe, et, de plus,
que Bergeron était loin d'être satisfait de l'éditeur de son volume.

Rosenthal (Cat. Lxvi) en marque unexemplaire 25oMarks($62. 5 o). L'exem-
plaire de la vente Beckford a été adjugé à £5.15.

3557. TRAITÉ. Articles préliminaires de paix entre le Roi, le

Roi d'Espagne et le Roi de la Grande-Bretagne. Signés à Fontaine-

bleau le 3 novembre 1762. A Paris: De l'imprimerie Royale.

M.DCCLXII. 36 p. in-8.

Traité par lequel le Canada fut cédé à l'Angleterre. Exemplaire de la col-
lection Barlow; à la vente de cette collection il fut vendu $5.00.

3558. TRAITÉ élémentaire de calcul différentiel et de calcul in-

tégral. Québec, 1848. VII- 17 p. in-8.

Fait par l'Abbé Jean Langevin.

3559. TRAITÉ sur la politique coloniale du Bas-Canada. Divisé

en deux parties. Opposition dans le gouvernement. Licence de la

presse. Conseil législatif par voie d'élection. Réflexion sur l'état

actuel du pays. Par un avocat. Bas-Canada: Imprimé et publié

pour l'auteur, 1835. 67 p. in-8.

Dominique\Mondelet est l'auteur de cette brochure peu commune.

3560. TRAITEZ / de paix conclus / entre S. M. le Roy de

France / et les indiens du Canada. / Paix avec les Iroquois de la /

Nation Tsonnont8an. A Quebec le vingt-deux / lème May 1666.

Paix avec les Iroqnois de la / Nation d'Onnei8t. A Quebec le dou-

zièmejuillet / 1666. / Paik avec les Iroquois de la / Nation d'Or-

nontague. Le treizième Décem / bre 1666. / A Paris, / Par Sebasticn

Mabre-Cramoisy / Impfimeur du Roy. / M.DC.LXVII. / De l'ex-

prés commandement de Sa Majesté. 12 p. in-4.
Volume d'une grand rareté.

LIVRES, JOURNAUX, ETC.
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3561. TRAVAUX Publics. Rapport de tous les chemins plan-

chéiés et macadamisés, ponts de péage, moulins, écluses, glissoi-

res et havres, en possession ou sous le contrôle du gouvernement

provincial, durant ou depuis l'année 1849. S. 1. n. d (185 1). (A la

fin) : Toronto, Imprimé par Lovell &• Gibson. 61 p. in-folio.

3562. TRAVAUX Publics. Rapport général du commissaire

pour l'année expirée le 30juin, 1867. Ottawa, 1868. LXXI-129-621

p. in-8. Nombreuses cartes.
Ce rapport est du plus haut intérêt, au point de vue historique. On y trouve

des détails sur tous les travaux publics exécutés dans le Dominion pendant la
période de l'Union.

3563. TRAVAUX Publics. Rapport général par Sir Hector

Langevin, 1867-1882. Ottawa, 1883. 2 vols. in-8., et cartes en

portefeuille.
Ce rapport complète le précdent.

3564. TREMBLAY (Ernest). La question du jour. Le gouver-

nement fédéral peut-il révoquer le Lieutenant-Gouverneur de Qué-

bec ? Montréal, 1878. 34 p. in-8.

3565. TREMBLAY (Laurent H.). The pronunciation of the

language on a mechanical principle, etc. Quebec, 1881. 47 p. in-8.

3566. TREMBLAY (Rémi). Poésies diverses. Coups d'aile et

coups de bec. Montréal, 1888. 168 p. in-8.

3567. TRIAL. The case / of / George Arnold / Plaintiff. / vs. /

John Boyle and others, / Defendants. / Argued ,and determined /

in the / Court of King's Bench, / for the / district of Quebec, / in

the / term of April / 1822. | Quebec: / Printed by Neilson and

Cowan, 3, Mountain / street. S. d (vers 1823). 52-25 p. in-8.

3'568. TRIAL. Report at large / of a /trial / before a special

jury / in the case of / L. T. M'Pherson, Esqr. / Plaintiff. / vs.

/ George.Arnold, / Defendant. / In an action for slander /in the /

Court of King's Bench, / April term / 1823. / Reported from

stenographic notes / by / William S. Simpson. S. 1. n. d (vers

1823). 132 p. in-8. Fac-similés nombreux de documents produits

comme pièces justificatives.
Ce sont les seuls exemplaires de ces deux dernières pièces que nous ayons

jamais rencontrés. -Arnold avait accusé le notaire M'Pherson, d'avoir, après
c >up, changé la teneur de certains actes. M'Pherson fut réhabilité.

h
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3569. TRIAL. A / Report / of the case of / Shelden Hawley vs
George Ham, / tried before / Chief Justice Campbell, / at the
Midland district assizes, / September, 1826. / Kingston : / Prined

at the uHerald làofce. / 1826. 20 p. grand in-8.
Cette procédure est celle d'un beau-pére contre son gendre, pour le soutien

de sa femme, à partir du jour où, alléguant cruauté, elle laissa le défendeur,
pour aller se réfugier chez son pére.

M. S. Bidwell est l'avocat du demandeur. L'un des aspects les plus curieux
de cette cause fut la décision du jugée sur la question' de mauvais traitements
du mari envers sa femme: il soutint que le nari avait le droit d'infliger des
châtiments à sa femme quand elle était désobéissante et réfractaire.

3570. TRIAL. The trial, defense, &c., 'of William Ross, who
was executed, together with Robert Ellis, J. B. Monarque & W.
Johnson, at Quebec, in April last, for a burglary and robberv
committed at the house of Messire Massé, curé of Pointe Levi,

,on the night of the 29 th September, 1826. Quebec : 1827. 18 p.
in-8.

3571. TRIAL. Report of a case tried in the court of King's
Bench, for the district of Montreal; wherein Louis Blanchard, wvas
the plaintiff and Thomas M. Smith and another, were defendants.
Montreal, 1833. 47 p. in-8.

3572. TRIBOULET (Le). Journal comique, politique, illustré,
publié à Ottawa. Vol. i, no. 1 (ier nov. 1879), jusqu'au no. 4. In-4.

3573. TRIBUNE (La). Journal hebdomadaire publié à Montréal,
par L. O. David. Vol. i, no. 1 (23 oct. 188o), jusqu'au no. 29 du
vol. iv. In-folio.

Journal de grande valeur, ne traitant que'les questions sérieuses de haute

politique, et à (mn point de vue élevé.

3574. TRIBUNE (La). Journal publié à Québec. Numéro pros-
pectus (6 nov. 1886), jusqu'au no. 12 (4 déc. 1886). In-folio. Relié
avec le i Nouvelliste

3575. TRIFLES from my portfolio ; or; recollections of scenes
and small adventures during twenty-nine years military service in
the Peninsular War and invasion of France, the East Indies, cam-
paign in Nepaul, St. Helena during the detension and until the
death of Napoleon, and Upper and Lower Canada. By a Staff
Surgeon. Quebec: Printed by William Neilson, M9untain s/reet.

1839, Vol. 1, 251 p. VoL 2, 252 p. 2 vols. in-8.
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L'auteur de ces. intýressants mémoires est le Dr. Walter Henry, officier de
l'armée anglaise ; comme tel, il se trouva mêlé aux troubles de 1837-38, dont il
riconte l'histoire. Une seconde édition de cet ouvrage, avec le nom de l'au-
,teur, cette fois, a été imprimée à Londres, en 1843, sous le.titre de: "»Events
of a military life, etc.".

A notre exemplaire, se trouve jointe une critique decetouvrage, paruedans
The Quarterly review ", vol. LXVII, pour 1841.

3576. TROBRIAND (Baron Régis de). Le Rebelle. Histoire

canadienne. Qiùébec, Publié par N. Aubin et W. H. Rowan, impri-

meurs, 1842. 38-p. in-12. Couverture spéciale, portant une gra-

vure de N. Aubin.
Petit roman brodé sur les troubles de 1837-38, qui fut réimprimé en 1882,

dans les Nouvelles Soirées Canadiennes.

3577. TROIS jours au monastère du Précieux-Sang de St-

Hyacinthe, par E. L. Les Trois-Rivères, 1874. 17 p. in-8.

3578. TROLLOPE (Mrs.). Donestic manners of the americans.
Lnudon, 1832. 325 p. in-S. Figures.

Vo!ume dont l'apparition offensa beaucoup le peuple des Etats-Unis. Ce
n'ei fut pas moins, même parmi eux, l'un des livres les plus populaires.

3379. TROLLOPE (Anthony). North America. New York, 1862.

vii-623 p.in-8.

Anthony est le fils de l'auteur du volume précédent.

358o. TROMPETTE (La). Journal publié à St-Sauveur de

Québec. No. 1 (12 février, 1885). In-folio.

3581. TRUDEL (F. X. A.). La tempérance au point de vue

social. Montréal, 1879. 7(, p. in-12.

3582. TRUDEL (F. X. A.). Nos chambres hautes. Sénat et

Conseil Législatif. Montréal, 188o. 163 p. in-8.

3583. TRUDELLE (L'Abbé). Trois souvenirs. Québec, Brous-

seau, 1878. 172 p. in-12.

3584. TR UDELLE (LAbbé Charles). Paroisse de Charlesbourg.

Québec, Côté, 1887. 325 p. in-12.

Rien de plus intéressant que ces monographies de paroisses, surtout quand

il s'agit d'une des plus anciennes du pays, comme l'est celle de Charlesbourg.
Pourquoi toutes les vieilles paroisses au moins, n'auraient-elles pas leur histoire

écrite?

3585. TRUDELLE (L'Abbé Chs.). Etude sur le frère Louis,

dernier des Récollets à Québec, parue dans "lLa Semaine reli-

gieuse de Québec ". Extraits de cette revue mis en brochure, in-8.

r, &
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3586. TUCKERMAN (Henry. T.). America and her commen-

tators, with a critical sketch of travel in the United States. New

York, 1864. VI1-460 p. in-8.

Analyse et appréciation defloutes les relations des voyageurs qui ont visité
les Etats-Unis et le Canada. Volume très utile.

3587. TUPPER (Hon. Charles). A letter to the Right Hon. the

Earl of Carnarvo'n, principal secretary of state for the colonies, in

reply to a pamphlet entitled "Confederation, considered in relation

to the interests of the Empire '. S. i. n. d. (Londres, 1866.) 78 p.
in-8.

3588. TUPPER (Ferd. Brock). Family records; containing

memoirs of Major-general Sir Isaac Brock, K. B. Lieutenant E.

W. Tupper, R. N., and Colonel William de Vic Tupper, with

notices of Major General Tupper and Lieut. C. Tupper, R. N., to

which are added the life of Tecum-Seh, a memoir of Colonel'H-avi-

land Le Mesurier, etc., etc., by Ferdinand Brock Tupper, Esq.

Guernsey :.1835. X-234-2 p. in-8. Figures.

3589. TUPPER (Ferd. Brock). The life and correspondence of

Major-General Sir Isaac Brock, K.B., interspersed with notices of

the celebrated Indian Chief, Tecumseh; and comprising brief me-

moirs of Daniel de Lisle Brock, Esq., Lieutenant E.. W. Tupper,

R. N., and Colonel W. de Vic Tupper. Edited by his nephew,

Ferdinand Brock Tupper, Esq. London, 1845. xII-468 p., petit in-8.

5590. TURCOTTE (L. P.). Histoire de l'île d'Orléans. Québec,

1867. 164 p. in-12.

L'auteur était lui-même de l'île d'Orléans et personne n'était mieux que-lui

en position d'écrire cette monographie intéressante.

3591. TURCOTTE (Louis P.). Le Canada sous l'Uhion. 1841-

1867. Québec. Vol. 1, 1871. 225 p. Vol. 2, 1872. 617 p. 2 vols.

petit in.-8.

3592. TURCOTTE (L. P.). L'FHnorable Sir G. E. Cartier,

ministre de la milice. Québec. 1873.8o p. in-16.

3593. TURCOTTE (L. P.). L'Honorable R.* E. Caron. Lieute-

nant-gouverneur-de la Vrovince de Q'uébec. Biographie politique.

Québec, 1873- 56 p. in-16,
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3594. TURCO TE (Louis P.). Invasion du Canada et siège de
Québec, en 1775-7. Québec, 1876. I04,p. i-8.

3595. TURF CLUB (Rules and orders of the Quebec). Quebec,

1848. 23 p. i n-24.

3596. TYRRELL (J. B.). A brief narrative of the journeys of
David Thompson in North Western America. Toronto, 1888. 28 p.
in-8.

3597. TYTLER (P. F.). h northern coasts of America and
the Hudson's Bay territories. ith continuation, by R. M. Bal-
lantyne. London, 1854. VI-409 petit in-8. Carte et nombreuses
figures.

3598. UNDERWOOD (Michel). Traité / sur les / maladies des
enfans. / Par. Michel Underwood, MýD., Li / cencié dans l'art d'ac-
coucher du Collège / Royal des Médýcins à tondres. / Deuxième
partie. / Contenant des Règles généra es pour le soin / et la con-
duite des Enfans dès le moment de / la naissance. / .. ./ Deuxième
édition. / Québec: / Imprimé à -la Nouùelle Imprimerie. / 1803. 6
p.n.c. et 123 p. in-16.

L'utilité reconnue de la Traduction de ce T aité a engagé l'Imprimeur a
len donner au Public une seconde édition, avec la permission de Lady Milnes,
'aux frais de qui la première a été entreprise, et q i l'a distribuée Gratis parmi
'les mères de familles de la Province i,. Préface.

3599. UNIACKE (Crofton). The / substabce / of a /-judgment, /
delivered in the / Court of Vice-Admiralty, /Nat/ Halifax, in Nova
Scotia, / on the twenty-fourth Day of August, r818; / in the case
of the / Schooner Nabby, Thomas Standley M st:r; j by / Crofton
Uniacke, Esq. / Judge of that Court. / .. Hklifax: / Printed by
Edmund Ward, ai his office, no. 41, corner of / per Water and
Jacobs streets. / S. d. (1818). 23-p. in-12 carré.

36oo. UNION Libérale (L'). Journal hebdom daire, publié à
Québec. Vol. i, numéro prospectus (3 mai 1888), jùsqu'à la fin, en

1891. 3 vols. in-folio.
Cellection complète de la première série de ce journal, dont les principaux

collaborateurs sont : B. Letellier, avocat, qui écrivait sous le pseudonyme de
Max; Nazaire Ollivier, avocat, sous celui de Pau-Emile; Edouard Tasche-
reau, avocat, (maintenant décédé), sous celui de Marcellus ; A. Turgeon,
avocat, sous celui de Donoso ; Edouard Dorion, sous le nom de Carolus ;
Alexandre Taschereau, sous le nom de Turpin; E. Paré, sous c lui de Fan-
tasio, et votre humble serviteur, sous celui de Bibelot.



L'Union Libérale mourut non pas d'inanition, mais d'une trop grande exubé-
rance de vie. On prétendit qu'elle ne sentait pas assez le frein lt qu'elle man-

.quait quelquefois aux règles de la discipline de parti.
Quelques-uns des chefs libérauxdans la Province de Québec, rusés et retors,

trouvaient les jeunes directeurs candides, scrupuleux et alarmistes. On décreta

la mort de cette jeune feuille, pourtant si brillante de toutes les qualités du

jeune âge. C'en fut bientôt fait! Que ne l'a-t-on alors lai sée vivre et parler!
Après une suspension d'une couple d'années, l'on vient de remettre à flot un

journal qui porte le même nom.

3601. UNION (LJ de St-Roch et de St-Sauveur. Journal d'é-

lection publié dans les intérêts du parti libéral de Québec-Est, par

E. Bois, en 1875. Vol. 1, nos. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. In-folio.

3602. UNION des Canadas. Quatre circulaires différentes, ilAu

peuple canadien contre l'union projetée des deux Canadas i. Peti-

tions que l'dn faisait signer par toute la Province, vers 1822. 4

feuilles doubles, in-4.

3603. UNION of the Canadas. Copie' or extracts of côrres-

pondence, relative to the reunion of the provinces of Upper and

Lower Canada. London, Ordered by the House of Commons, to be

printed 23 March, 1840. 50 p. in-folio. 3 cartes coloriées.

3604. UNITED (The) States and Canada, as seen by - two

brothers in 1858 and 1861. London, 1862. 137 p. petit in-8. Carte.

3605. UNIVERSITÉ LAVAL. *-Annuaires de cette institu-

tion. Collection complète, depuis le premier.pour l'année acadé-

mique 1856-57, jusqu'à la date présente. 35 vols. in-8.
Ces annuaires, dont les premiers sont peu communs, sont d'une utilité et

d'une importance ineMntestables.

36o6.-Bill sur la succursale Laval à Montréal. Discours de M.

S. Pagnuelo, avocat, contre le bill devant le comité de l'Assemblée

Législative de Québec, séance du 19 mai, 1881. S. 1. n. d. 16 p.

in-8.

3607.-Cause (La) de l'école Victoria devant le Saint-Siège.

Décrets de 1876 et 1881, et leur application dans un document

rendu public. Plaintes et doutes proposés, 20 sept., 1883. S. L. n. d.

1o p. in-8.

36o8.-Constitutions et règlements. Québec, 1874. 94p. in-8.

On trouvera sous ce titre toutes nos publications qui ont trait à cette
institution.
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3609. UNIVERSITÉ LAVAL (Suite).-Découpures de Jour-

naux avant trait à certaine discussion qui eut lieu en 1881 au sujet

de L'Université Laval, de ses professeurs, etc. Une- liasse.

3610.-Documents relatifs à l'érection canonique de l'Université

Laval. Québec, 1876. 48 p. in-folio.

3611. -Etude légale, ou réponse à certaines questions concer-

nant les succursales de l'Université LavaI à Montréal. Avec com-

mentaires par xxx. Montréal, 188o. 52 p. in-8.

Ecrit par J. L. Archambault.

3612.-Examen dp factum de l'Université Laval. S. i. n. d. 4 p.
in-8.

3613. -Guide pour visiter les musées. S. i., 1884. 32 p. in-12.

3614.-Inauguration de la faculté de droit de l'Université Laval

à Montréal, etc. Montréal, 1878. 48 p. in-8.

3 615.-Mémoire sur l'Université Laval avec pièces justificatives.

Québec, 1862. ·LVII-59-I2 p. in-4.

3 616.-Mémoire présenté par le Séminaire de Québec à NN. SS.

les évêques de la Province assemblés aux Trois-Rivières, octobre,

1864. S. 1. n. d. 30 p. in-4.

3617.-Mémoire établissant l'injustice et l'illégalité du maintien

de l'Université Laval à Montréal. S. 1. n. d. 119 p. in-8.

3618.-Observations sur un mémoire en date du 8 décembre

1862, présenté à Mgr l'évêque de Montréal par les membres de

l'école de médecine et de chirurgie de la même ville. S. i. n. d. 12

p. in-4.

3619.-Ouverture des cours le 18 octobre 1877. Québec, 1877.

40 p. in-8. Portrait.

3620.-Plaidoyers de MM. Hamel et Lacoste devant le comité

des bills privés en faveur de l'Université Laval. Québec, 1881. 138
p. in-8.

3621.-Programme du baccalauréat ès arts. Québec, 1869. In-8.

3622.-Projet de loi de l'Université Laval devant le comité dea
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bills privés. Discours de l'Hon. F. X. A. Trudel, contre le bill.

S. 1. n. d. (1881). 16 p. irr-8.

3623. UNIVERSITÉ LAVAL (Suite).-Question de l'Univer-
sité Laval. S. i. n. d., ni titre particulier. 14 p. in-8.•

3624.-Questions sur la succursafe de l'Université Laval à
Montréal, avec appendice. Québec, 1881. 44 p. in-8.

3625.-Succursale (La) de l'Université Laval à Montréal. Expo-
sé de quelques difficultés, 15 mars, 1884. Toute reproduction par

la presse est défendue. S. 1. n. d. 59 p. in-8.

3626.-Suite aux remarques sur l'Université Lavar. S.?1. n. d.
(1872). 12 p. grand in-4.

3627.-Université Laval à Montréal. Clôture de V'anrrée acadé-

mique 1878-79. Montréal, 1879. 56 p. in-8.
Ecrit par lAbbé Chandonnet.

3628.-Université (L') Laval et les Etudes classiques.S. i. n. d.

79 p. in-8.

36. UPPER CANADA. A short topographical description of

His ajesty's province of Upper Canada, in North America. To

which is annexed a provincial gazetteer. London: Published by W.

Faeetc., 1g99. 166 p. in-8.

Sur le verso du titre, on lit.: "Adveitisement. The accompanying Notes
and Gazetteer were drawn up by David William Smyth, Esq., the very able
Surveyor General of the Province of Upper Canada, at the desire of Maior
General Simcoe, on the Plan of those of the late Capt. Hutchins, for the
River Ohio and Countries adjacent. London, Ocfober rst, 1799 i.

Avec ce volume, quenous croyons être run des premiers imprimés relatifs au
Haut-Canada, rauteur publia aussi au même endroit, une grande carte de cette
province (34 x_ 22 pouces). Une seconde édition de ce volume fut imprimée en

1813, sous les auspices du gouverneur Gore, qui y fit quelques changements
devenus nécessaires. Smyth semble n'avoir adopté ey au lieu de ri dans son
nom, seulement qu'après être arrivé au Canada, car nous avons de lui deux
ex-libris quri semblent antérieurs à la publication de son volume et où son nom
est écrit: iiD. W. Smith, Esq-.

3630. UPPER CANADA. The statutes of the Province of Upper

Canada; together with such B'ritish statutes, ordinances of Que-

bec, and proclamations, as relate to the said Province. Revised

and printed, for, and published by Hugh C. Thomson and James

Macfartane. Revised by James Nickalls, Junior, Esquire, Barrister
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at Law. Kingston, U. C., Printed by Francis M. Hill, 183 1. 692 p.

in-folio.
Quatrième édition des statuts du Haut Canada. Voir le no. ro, pour une

autre édition qui précéda celle-ci, en 1818, où se trouvent aussi quelques ren-
seignements sur les deux premières éditions qui parurent, la première en 1802,
et la seconde en 1811.

3631. UPPER CANADA. First annual meeting of the society

for converting and civilizing the indians, and propagating the gos-

pél, among destitute settlers in Upper Canada, for the year ending

October, 183r. To which is prefixed an introductory account of

the particulars attending the formation of the society. York :

Printed by Robert Stanton, 1832. 44 p. (Aussi) : Second report

of same soc'ety for the year ending, October, 1832. York, Stanton,

s. d. 31 p. 2 pièces in-8.
Du plus grand intérêt pour l'histoire du Haut-Canada.

3632. UPPER CANADA. Lettersfrom settlers m Upper Canada.

London, 1833. 16 p. in-8, avec une carte du pays.

3633. UPPER CANADA Gazette, or American oracle. Vol. i,

no. i (Thursday, April i8th, 1793)-4 p. in-folio. (A la fin) : Upper

Canada: Printed by Louis Roy.
Fac-similé reproduit par le Globe de Toronto. C'est le premier numéro de la

première gazette publiée dans le Haut-Canada. Louis Roy, de Québec,. fut
son premier imprimeur.

3634. UPPER CANADA Herald. Printed by H. C. Thomson.

Kingston, Upper Canada. Journal hebdomadaire de 4 p. in-folio.

Vol. 2, no. 53 (March 7th, 1820), jusqu'au no. 104 (Feb. 27th,

1821), moins le no. 55 qui mnanque. Vol. 4, nos. 187 et 189. Vol. 6,

nos. 270, 272 (with supplement), 282, 284, 289, 298. Vol. 9, nos.

2, 3,7, 8,11, 15, 20, 38, 39, 40-

Tous les numéros de ce jÔurnal portent l'adresse de Marshall S. Bidwell, Esq.
qui fut orateur de l'Assemblée Legislative d'Ontario. Marshatl était le fils de
Barnabas Bidwell de l'Etat du Massachusett, qui, à cause de 'quelque mal-
versation en son pays s'était, dit-on, réfugié dans le Haut-Canada et s'y était
fait élire député à la Chambre d'Assemblée. Ses ennemis ayant eu vent de ses
antécédents, le poursuivirent de leur haine et le firent chasser de la Chambre.
Son fils Marshall S. obtint de la célébrité comme homme politique et alla
mourir aux Etats-Unis. Voir le no. 494.

3635. URSULINES (Les) de Québec, depuis leur établissement

jusqu'à nos jotq. Québec, 1864-66. 4 vols. in-8.
Cet ouvra e, précieux pour l'histoire du Canada, mais manquant un peu de

méthode, a été écrit, dit-on, par la Mère St-Thomas, l'une des religieuses du
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monastère, avec la participation de l'Abbé George Lemoine, chapelain de
l'institution pendant une vingtaine d'années.

3636. URSULINES (Les) des Trois-Rivières depuis leur éta-

blissement jusqu'à nos jours. Troù-Rivières, P. V. Ayotte. Vol. 1,

1888. xnI-567 p. Vol. 2, 1892. 56o p. 2 vols. in-8.
L'annaliste.actuelle de ce monastere, la sour Marguerite-Marie, a la charge

de cette publication précieuse qui doit se continuer.

ALADE (F. X.). Guide de l'instituteur contenant une série

de réponses aux questions insérées dans la circulaire

no. 12 du surintendant de l'éducation, etc. Montréal,

1851. 283 p. petit in-8.

3638. VALLÉE (R. P.). Comment la province de Québec s'ap-

pauvrit. Etude politique. Québec, 1876. 32 p. in-16.

3639. VANCOUVFR (Capt. George). Voyage de découvertes à

l'Océan Pacifique du Nord et autour du inonde, entrepris par ordre

de Sa Majesté Britannique, exécuté pendant les années 1790, 1791,

1792, 1793, 1794 et 1795. Paris an X (1798). 6 vols. in-8, dont

un pour atlas, figures et cartes.

3640. VANCOUVER Island. Copy of correspondence between

Hudson's Bay Co. and the Secretary of state for the colonies re-

lative to the colonization of Vancouver Island. Colonial office, 8

August, 1848. 17 p.-Grant of Vancouver to Hudson's Bay Co.,

etc. 6 March, 1849. 20 p.-Return of number of colonists, monies

received for lands or coal bvsaid Companv in Vancouver .etc.2 0
-A MA "Aq7 %a A, , .AA IJ

Dec., 1852. 4 p.-Representative Assembly at Vancouver Island,

etc. 28July, 1857. 20:p.-t-Return of all lands in«Vancouver, sold

tb any individual or Company, with names of persons or company

to whom such lands have been sold, extent under cultivation, and

localities in which they are situated. 3oJuly, 1858. 3 P. 5 pièces

in-folio.

3641. VEKEMAN (G.). Voyage au Canada. La province de

Québec. Sherbrooke, 1882. 78 p. in-8.

3642. VENNOR'S almanac, and weather record for 1877-78,

1883, 1884. Montreal. 3 vols. in-12. Figures.

3643. VERITAS. The letters of / Veritas, / re-published from

509
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the / Montreal Herald ; / containing / a succinct narrative of the

military / administration of / Sir George Prevost, / during his

command in j the Canadas ; / whereby it will appear manifest, that
the merit / of preserving them from conquest, / belongs not to

him. / Montreal / Printed by W. Gray /July, 1815. 157 p. in-8.

Voir le fac-similé p.- 511.

L'un des ouvrages canadiens les plus rares, sur la guerre de 1812. A la vente
O'Callaghan, il fut vendu $22.oo. On a attribué cet ouvrage à Stephen Sewell ;
d'autres prétendent que son véritable auteuraurait étél'Hon. John Richardson.
Dans tous les cas, celui qui en est l'auteur n'était pas un admirateur de Sir
George Prevost.

3644. VÉRITÉ (La). Journal hebdomadaire in-folio, publié -à
Québec par J. P. Tardivel. Vol.î, no. 1 (14 juillet, 1881), jusqu'au

no. 53 du vol. 8. 8 vols. grand in-4.
Journal catholique, rédigé d'après des principes et absolument indépendant

de tout parti politique: ce qui lui a donné pendant longtemps aux yeux d'un
grand nombre, un petit air démodé. Son rédacteur a étý diversement apprécié,
même dans le clergé; mais il'n'en reste pas moins un écrivain remarquable
qui a le courage de ses convictions, qui sait dire ce qu'il pense et dans un beau
langage.

3645. VÉRITÉ (La) révélée. Ouvrage traduit de l'anglais. A

Londres, 175'5. 164 p. in-]2.

Dédié : Aux peuples de la Grande Bretagne, de l'Irlande et de l'Amériqueu.
Contient surtout des considérations sur l'expédition malheureuse de Braddock
dans l'Ohio.

3646. VÉRITÉ et perpétuité de la foi dans l'église de Jésus-

Christ. Par F. P. missionnaire apostolique. Monréal, 1841. 23 P.

in-12.

3647: VERREAU (L'Abbé H. A.). Invasion du Canada. Collec-

tion de mémoires recueillis et annotés. Montréal, 1873. 3 vols. in-8.
Cet ouvrage contient les relations et documents de quelque importance,

ayant trait à l'invasion du Canada.par les américains, en 1775; avec des notes
et éclaircissements par le savant Abbé Verreau, qui à bon droit fait autorité en
matièreçLihistoire du Canada.

On trouve un grand nombre d'écrits de M. l'Abbé Verreau, modestement
éparpillés dans les revues et les transàctions de sociétés savantes.

3648. VERREAU (L'Abbé H. A.). Réplique au second mémoire

de Mgr l'évêque de Trois-Rivières. S. i. n. d (vers 1881). 69 p.,

grand in-8.

3649. VERREAU (L'Abbé H. É.). Etats de services de l'Ecole

Normale Jacques-Cartier. 1857-1884. S. 1. n. d. 24 p. in-4.
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3650. VERREAU (L'Abbé Hospice). Jacques-Cartier: Ques-
tions de calendrier civil et ecclésiastique. Extrait des Transactions
de la S. R., C., pour 1890. 40 p. in-4.

Travail de bénédictin lu à la Société Royale Canadienne, le 28 mai 1890.

3651. VESPUCCI (Amerigo). The first four voyages of Amerigo
Vespucci,, reprinted in fac-simile and translated from the rare ori-
ginal edition (Florence, 1505-6). Londo>l, Bernard Quaritch, 1893.
X-32 p.n.c. et45 p. in-4. Carte et figures.

3652. VÉZINA (François). Etude historique de -la progression
financière de la Caisse d'Economie de N. D. de Québec. Québec,

1878. 102-119-222 p. 3 vols. in-8.

3653. VÉZINA (François). Récit historique del la progression
financière de la Caisse d'Economie de Notre-Daie de Québec.
Québec, 1878. 82 p. in-8.

3654. VÉZINA (Biographie de Frs.), caissier de la Banque
Nationale. Québec, 1876. 76 p. in-8. Portrait.

Cette biographie fut écrite par J. C. Langelier.

3655. VIEL (L'Abbé Eugène), Curé de Colomby, Manche. Da
révérende mère Catherine de Saint-Augustin, née Symon de
Longprey, Religieuse Augustinie Hospitalière de la Miséricorde de
Jésus. Notice biographique. S. I. n. d. (1.891). En vente chez l'au-
teur. 38 p. in-12. Portrait.

La Mère de Saint-Augustin mourut en odeur de sainteté, ici à Québec, le 8
mai 1668. E

3656. VIEW (A) of South America and Mexico, by a1citizen of
the United States. New York, 1826. 2 vols. in-8.

3657. VIEWS of Society and manners in America ; in a series
of letters from that country to a friend in England, during the
years 1818, 1819, and 1820. By an English woman. New York,
1821. XII-387 p. in-8.

C'est la première édition américaine de ce célèbre ouvrage anonyme écrit
par Mademoiselle Wright. Dans la m Quarterly review i (xxvr, page 71), l'au-
teur y. est critiqué d'une manière malveillante.

3658..VIGER (Mémoire de Denis Benjamin), Ecuyer, et de
Marie Amable Foretier, son épouse, appelants ; contre Toussaint
Pothier, Ecuyer, et autres, intimés, à la Cour Provincial d'Appel.
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D'un jugement de la Cour du Banc du Roi de Montréal, pour les

Causes civiles, du 20 février, 1827. Montréal: Imprimé par James

Lane, Rue St-Paul, nO. 20, 1827. XIV-170 p. in-8.
On raconte que M. Vallières de St-Réal, Conseil de M. Viger, avait envoyéà l'avocat adverse, ce mémoire diffus de son client, qui lui en fit de vifs repro-

ches, disant: 'Vous découvrez tous mes moyens a. "aLaissez donc a reprit
M. Vallières,' je ne pouvais rien faire de mieux pour l'embrouiller"!

3659. VIGER (D. B.). A letter to the Right Hon. Lord Viscount

Goderich; with observations on a memoir or statement of James

Stuart, Esquire, relating to an address of the Assembly of Lower

Canada, praying for the dismissal of the said James Stuart from

the office of Attorney General of that province. Translated from

the French of Denis Benjamin Viger, Esquire, member of the Le-

gislative Council of Lower Canada, intrusted by the House of As.'

sembly of that province, with the support of their petitions to His

Majesty, and both Houses of Parliament. By a barrister. London,

1831. 67. p. in-folio.
Au haut du titre on lit l'inscription manuscrite suivante :- With Mr. Macken-

zie's complmts to B. Bidwell, Esq., Kingston, Upper Canada P.

3660. VIGER (D. B.). Copy of a communication and other pa-

rs received by the Honorable the Speaker of the House of Assem-

bly of Lower Canada, from the Honorable Denis Benjamin Viger,

Esquire, appointed to proceed to England, and support the peti-

tions of complaint of the Assembly of Lower Canada to the Im-

perial Parliament. (Texte français en regard). S. L. n. d. (La dernière

pièce produite dans ce mémoire est datée de Londres, le 29 nov.

1831). 187 p. Observations on a letter from James Stuart, Es-
quire, to th ;ight Honorable Lord Viscount Goderich, relating to
animadversions and imputations on his conduct and character in
certain proceedings of the Assembly of Lower Canada. (Texte
français en regard). S.?.n.d. 43 p. Dito., etc. Second part. (Texte
français en regard). S. i. n. d. 35 p. -}Recapitulation and conclu-
sion. (Texte français'en regard). S. ". d. (22nd May, 1823). 29 p.
-Remarks of the Honorable Denis Benjamin Viger, relative to

the grievances set forth in the address of the Commons. of Lower

Canada. (Texte français en regard). S. 1. n. d. 33 p.-Letters from

the Honorable Denis B. Viger, to the Honorable Louis Joseph

Papineau, Speaker of the Assembly of Lower Canada. (Texte fran-

33
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çais en regard). S. L. n. d. (London, 6th June, 1832). 17 p. 6 pièces

en un volume in-folio.
Sir Jàmes Stuart, fut d'abord un avocat d'une grande réputation, dont Lord

Selkirk lui-même, au sortir de l'une de ses plaidoieries, disait qu'il n'avait

jamais entendu rien de mieux en Angleterre; il était de plus le favori de la
Chambre d'Assemblée. Vers 1822, il se fit le zélateur de l'Union des Canadas,
et porta lui-même en Angleterre la supptique des Anglais à ceteffet ; ceux-ci
en retour le firent nommer Procureur-Général, en.1824. De cejour, la Chambre
d'Assemblée perdit confiance en lui, et.se vengea en le faisant suspendre pour
malversation en office, par Lord Aylmer, et chargeà Viger de se rendre en
Angleterre pour faire confirmer cette sentence. Stuart suivit Viger, et l'on vit
;lors aux prises, les deux plus forts avocats du barreau- canadien. Des deux
côtés, l'on imprima des mémoires remarquables d'érudition et de logique, et
d'une habileté peu ordinaire. Enfin! après deux années de lutte, Stuart vit
confirmer sa destitution par Lord Goderich, et Viger triomphait d'un adver-
saire formidable.

L'historien Garneau, alors de passage en Angleterre, fut employé en qualité
de'secrétaire par Viger, pendant près de deux ans, c'est-à-dire tout le temps
que Viger fut retenu en Angleterre pour l'affaire Stuart. Un jeune avocat
anglais de Londres, du nom de Rose, était aussi employé par Viger pour faire
la traduction de ses écrits destinés à être soumis au bureau colonial. Pour

plus de détails, voir Garneau, u Voyage en Angleterre, etc. u, p. 173.
Le volume que nous venons de décrire, contient la réfutation du mémoire de

Stuart. Voir le no. '414.

3661. VIGER (D. B.). Mémoires relatifs à l'emprisonnement de

l'Honorable D. B. Viger. Montréal: Imprimé par F. Cinq-Mars,

1840. IX-57 p. in-8.

3662. VIGER (D. B.). Biographie de L'Hon. D. B. Viger.

.Montréal, s. d, 3 4 p. in-16.

Ecrit par MM. Joseph Royal et C. S. Cherrier.

3663. VIGER et Morin. Divers documents et communications
adressés à l'Honorable Louis Joseph Papineau, orateur de la

Chambre d'Assemblée par l'Honorable D. B. Viger et Augustin

Norbert Morin, Ecuyers, nommés pour se rendre en Angleterre et

y appuyer les pétitions de cette Chambre à Sa Majesté et aux deux

Chambres du Parlement Impérial. S. 1. n. d (imprime en 1835).
22 p. in-folio.

3664. VIGER, Ecr. (J.). Observations for the improvement of

the road laws in force in Lower Canada, in 1825. Montreal, 1840.

40 p. petit in-8.

Relié avec l'édition française de ce rapport.

3665. VIGER, Ecr. (J.). Observations en amélioration des lois
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des chemins, telles qu'en force dans le Bas-Canada, en 1825.
Montréal, 1840. 36 p. petit in-8.

M. Viger était alors inspecteur des chemins et ponts de la Cité et Paroisse
de Montréal.

3666. VIGER, Ecr. (J.). Rapports sur les chemins, rues, ruelles
et ponts de la cité et paroisse de Montréal. Avril et mai, 1840.

Avec notes. Montréal, 1841. 32 p. petit in-8.

3667. VIGER (J.). Archéologie religieuse du Diocèse de Mont-
réal, 185o. Par J. Viger, Ecr., ancien et premier maire de Montréal,

etc. Montréal, 1850. 36 p. in-8.

3668. VIGER (J.). Souvenirs historiques'sur la Seigneurie de

La Prairie. Montréal, 1857. 13 p petit in-8.

3669. VILLENEUVE (Alphonse). Contre-poison. Faussetés,
erreurs, b'sphèmes de l'apostat Chiniquy. Dialogue sur la con-

fession. A ontréal, 1875- 38 p. in-8.
L'auteur kle cette brochure, est le notoire abbé Villeneuve, qui est aussi l'au-

teur de la'- Comédie Infernale a et d'un grand nombre d'autres écrits parus
dans le F nc Parleur

3670. VINGT (Le) quatre Juin i88o. Journal publié à l'occasion

de la Convention Canadienne-Française, à Québec. 20 p. grand
in-4.

3671. VIOLON (Le). Journal humoristique, publié à Montréal.

Vol. i, no. 1 (25 sept. 1886), jusqu'au no. i du vol. 2. Grand

ln-4.

3672. VIVE la Canadienne. Souvenir du 24 juin 1880. Québec,

188o. 16 p. in-8.

3673. VOICE (A) from America to England by an American

gentleman. London, 1839. VIr-321 p. in-8.

3674. VOIX (La) du patriotisme. Souvenir de la Saint-Jean-

Baptiste de 1889. 24 p. grand in-4.

3675. VOLEUR (Le). Journal publié à Québec. Vol. 1, no. i

(2 juin 1881). In-folio.

3676. VOLNEY (C. F.). Tableau du climat et du sol des Etats-

Unis d'Amérique, suivi d'éclaircissements sur la Floride, sur la

colonie française au Scioto, sur quelques colonies canadiennes et
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sur les sauvages. Paris, 1803. 2 vols. in-8, formant xvi-534 p.

Carte et figures.

3677. VOLONTÉ (La). Journal publié à Québec, par l'excen-

trique Pierre Leroy. Vol. i, nos. 2 (15 mars 1876) et 3. Vol. 2,

nos. 4, 5 et 6.. In-8.
S'occupait exclusivement de réformes à faire dans l'é4gcation.

3678. VONDENVELDEN et Charland. Extraits / des titres /

des anciennes concessions de terre en fief et Sei / gneurie, faites

avant et depuis la conquéte de la / Nouvelle France par les armes

Britanniques, / dans lapartie actuellement appelée le Bas-Ca /nada;

tirés des régistres déposés au bureau / du Secrétaire de la Province,

et par cet offi / cier certifiés véritables ; pour servir de réfé / rences

aux Seigneuries respectives posées sur la / carte topographique

de la dite province ^du / Bas-Canada. / Avec permission dédiée à

Son Excellence / Robert Prescott,' Ecuier, / Capitaine Général et

Gouverneur en chef des / Provinces du Haut et Bas-Canada. /

Le tout compilé par / William Vondenvelden, / ci-devant Assis-

tant Arpenteur Général de la / Province susdite, / et / Louis Char-

land, / Arpenteur Provincial en icelle. / Québec: / Impriméspar P.

E. Desbarats, rue la Montagne. /1803. 12 p.n.c. et 185 p. in-12.

On y trouve une grande feuille in-folio, contenant : A table of grants in
Lower Canada, since 1796 .

3679. VOYAGE au Canada dans le Nord de l'Amérique Septen-

trionale, fait depuis l'an 1751 à 1761. Par J. C. B. Québec, 1887.
255 p. in-8.

Le manuscrit original se trouve dans la collection du Marquis de Bassano à
Paris, et, il a été imprimé au Canada, par les soins de M. UAbbé Casgrain
qui l'a annoté.

3680. VOYAGE d'Amérique. Dialogue en vers, entre l'auteur et

l'Abbé*. A Londres ; et se trouve à PaMis, ches Pichard, Libraire,

quai et près des 7éatins, 1786. 156 p. i1112.

Suivant Barbier, ce volume a été écrit par Louis Gabriel Bourdon.

3681. VOYAGES de découverte au Canada entre les années

1534 et 1542, par Jacques Quartier, le: sieur de Roberval, Jean

Alphonse de Xanctoigne, &c., suivis de la description de Québec

et de ses environs en 16o8, et de divers extraits relativement au

lieu de l'hivernement de Jacques Quartier en 1535-36. (Avec gravu-

a
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res fac-similaires). Réimprimés sur d'ançiennes relations et publiés

sous la direction de la Société Littéraire et Historique de Québec.

Québec, William Cowan & fi/s, 1843. iv-13o p. in-8. Plan de

Québec.
Troisième partie de la première série de documents publiés par cette société.

Il y a dans ce mémoire, un grand nombre de renseignements importants sur
Çuébec et ses environs, fournis par M. Faribault, à qui nous devons la publi-
cation des trois premiers volumes de cette,précieuse série de documents.

3682. VOYER (L. N.). Les qualités morales du bon militaire.

Québec, 1865. 138 p. in-12.

3683. VOYER (Major L. N.). Sommaire des' raisons pour

lesquelles le Major L. N. Voyer, surintendant de police, sollicite

sa promotion au grade de commissaire (c'est-à-dire Chef) de la

Police Provinciale. Privé et confidentiel. S.-i. n. d. (vers 1872).
16 p. in-4.

3684. VOYER (P. A. J.). Biographies politiques. Mercier, Joly, .

etc., etc. Trois-Rivières, 1883. 64 p. in-8. Portraits.

3685. VRAI (Le) Bavard. Journal publié à Québec. Vol. i, no.

1 (13 avril 1882), jusqu'au 'no. 7. In-4.

3686. VRAI (Le) Canard. Journal humoristklue illustré. Vol. I,
no. i (Montréal, 23 aoûtt 1879), jusqu'au no. 12 du vol. 3. Grand

in-4. Le 3e volume est relié avec &àLe Grognard ".

L'incomparable Hector Berthelot, ayant eu quelque différend avec l'admi-
nistration du journal"y Le Canard ", dont il était le rédacteur, fonda ce journal
pour le supplanter.

Depuis le temps du " Fantasque,, d'Aubin, on n'avait pas vu de journal
humoristique aussi bien fait, tant pour le fond que pour la forme.

ADDILOVE (Rev. W. J. D.). The Stewart missions;
a series of letters and journals calculated to éxhibit

the British christians, the spiritual destitution of the

emigrants settled in the remote parts of Upper Canada. Tô which

is prefixed a brief memoir of the late Hon. & Rt. Rev. Chas.-James

Stewart, Lord Bishop of Quebec, etc. Edited by Rev.-W. J. D.

Waddilove. London, 1938. XVI-252 p. in-12. Cartes et figurçs.
Très intéressant volume pour l'histoire religiegsdu Haut-Canada.

3688. WADDINGTON (Alfred). Skýetch of the propôsed line of

overland railroad through British North America. Oltawa, 1871.
29 p. ifl-8.
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3689. WAKEFIELD (Priscilla). Excursions in North America,
described in letters from a gentleman and his young companion, to
their friends in England. London, î8o6. IV-420 p. petit in-8.

L'auteur avant recueilli un certain nombre de volumes de voyages en
Amérique, écrivit cette excursion imaginaire, cour l'amusement et l'instruc-
tion de la jeunesse.

3690. WALKER, Kt. (Sir Hovendenji A journal; or full account
of the late expedition to Canada, with an appendix containing Com-
missions, Orders, Instructions, Letters, Memorials, Courts-Mar-
tial, Councils of War, &c., relating thereti London, 1720. 304
p.. in-8.

Ouvrage précieux, dont les exemplaires sont peu communs.
Faribault semble croire qu'il y aurait eu une.autre édition de ce volume en

172; nous ne l'avons pas vue mentionnée ailleurs. Rich, M'i. dit qu'il y a des
exemplaires qui ne portent pas de date sur le titre. Il faut donc qu'on en ait
Fait deux éditions au moins. Voir Nichol's Lit. Anec., vol. 1, p. 178.

3691. WALKER (Alexander). Hours off and on sentry ; or,
personal recollections of military adventure in Great Britain, Por-
tugal, and Canada. Montreal, 1859. 248 p. in-12.

3692. WALTON (George). The / City of Toronto / and the /
Home district / commercial / directory / and / register / with
almanack and calendar / for/ 1837 ;/ being first after Leap-year, I/
and the eighth year of the reign of His Majesty / King William
the fourth. / Toronto, - U. C. / Printed by T. Dalton and W.

Coates. S. d(verCi36). 48-192-45 p. in-12.

Ce Directory de Walton est bien compilé et ne doit pas être commun. Nous
n'en connaissons qu'un autre, pour 1833-34, que nous voyons cité par Scad-
ding, dans - Toronto of old

3693. WARD (Samuel Ringgold). Autobiography of a fugitive
negro, his anti-slavery labours in the United States, Canada, &
England. London, 1855. xn-4I2 p. petit in-8. Portrait.

3694. WARREN ,(Matthew H.). Lecture on Newfoundland and
its fisieries. S.Jon's, Newfoundland, 1853. 24-XVI p. in-8.

3695. WATER (The ) supply and the hydraulic company ques-
tion. Montreal, 1868. 52 p. in-8.

3696. WASH INGTON, A collection of the speeches of the Pre-

sident of the .United States to both Houses of Congress, at the

opening of every session, with their answers. Also, the addresses

9I
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to the President, with his answers, from the time of his election:

with an appendix, containing the circular lette~r of General Wash-

ington, to the governors of the several states, and his farewell or-

ders, to the armies of America, and the answer, etc. Printed at

Boston, by Manning and Loring for Solomon Cotton, jun., Bookseller
and Stationer, July 1796. 282 p. in-12.

3697. WATKIN (E. W.). A trip to the United States and Ca-

nada. London, 1852. XII-149 p. in-8.

3698. WATSON (Richard). Extrait d'un discours / prononcé par

le très Honorable / Richard Watson, / évêque de Landaff. / Qué-

bec, Imprimé à la Nouvelle Imprimerie, / M.DCCXCV. xvii p.
in-I2.

3699. WEAVER (Richard). A voice from the coalpit ; addresses

to the working classes by Richard Weaver, a converted collier,

with a brief biographical notice. Prescott, C. W. s. d. 84 p. in-1 2.

3700. WEBSTER (Noah). A'brief history of epidemic and

pestilential diseases ; with the principal phenomena of the physical

world, which precede and accompany them, etc.... Harford:
Hudson & Goodwin, 1799. 2 vols. in-8.

Curieux et intéressant ouvrage ecrit par l'auteur bien connu du dictionnaire
de ce nom.

3701. WELD (Isaac). Travels through the states of North

America,. and the Provinces of Upper and Lower Canada, during

the years 1795, 1796, and 1797. Illustrated and embellished with

sixteen plates. London, 1799. xxIv-464 p, in-4. Carte et figures.

L'une des plus intéressantes relations de voyage au Canada. Cette édition
de format in- est la première et la plus belle; elle est beaucoup préférable
aux éditions ti suivirtnt, de format in-8.

3702. WEST (John). The substance of a journal during a resi-

dence at the Red River Colony, British North America : and fre-

quent excursions,.among the North West american Indians in the

years 1820, 1821, 1822, 1823. Second edition, enlarged with a

journal of a mission to the indians of New Brunswick, and Nov4

SGotia, and *the Mohawks, on the ouse or Grand river, Upper

Canada, 1825, 1826. London, 1827. xVI-326 p. in-8. Figures.

3703. WHELAN (Hon. Ed.).* The Union of the British Pro-
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vinces. A brief account of the several Iconferences held in the mari-
time provinces and in Canada, in Sept. and Oct. 1864, on the
proposed confederation of the provinces, together with a report

of the speeches delivered by the delegates from the provinces, op
important public occasions. Charlottetown, Prince Edward Island,

1865. VmI-231 p. in-8.

3704. WHITE (Thomas). Our Great West. A lecture.-.·.. on
the evening of the 27 February, 1873. Montreal, 1873. 32 p.
in-8.

3705. WHITBOURNE (Richard). A! discovrse / and discovery/
of Nevv-fovnd-land, with / many reasons to prooue how worthy
and bene / ficiail a Plantation may there be made, after a far /
better manner than now it is. / Together with the laying / open of
certaine enormities / and abuses committed by some that trade to
that /Countrey, and the meanes laid downe for / reformation there-

of. / Written by Captaine Richard Whitbourne of / Exmouth, in
the County of Deuon, and pub / lished by authority. / As also, an
Inuitation : and likewise certaine Letters sent/from that Countrey;
whi'th are printed in thef latter part of this Booke. / Imprinted at
London by Felix Kingston, 1612. 22 pages préliminaires non chif-
fréescommesuit : Titre, sur le verso les armes royales. 2p.--êTo the
high and iightie Prince Iames, etc." 4 p.--" T, his Maiesties good

subiects i. 4 p.-' At Theobalds, the 12 of April 1622i".\ p.-& Aftet
our very hearty commendations to your good Lordships t. i p.
-- & The names of some, who haue vndertaken to helpe and aduance

his Maiesties Plantation in the New-found-land". 2 p.-"The preface

being an indvction to the following Discourse &a, 8 p.-Texte, roy
p. (page 35 marquée 3).-v A conclusion to the former discourse,
etc. ". 5 p. n. c.-" A Letter from Captaine Edward Wynne, Gouern-

our of the Colony at Ferryland, within the Prouince of Aualon in

Newound-land. vnto the Right Honourabile Sir George .Calvert,
Knight, his Maiesties Principall Secretary.' Iuly, 1622 ", etc. 15p.

Petit in-4 .
Volume d'une grande rareté, ayant pour Terreneuve la même importance

que les ouvrages de Champlain potr la Nouvelle-France. A la vente Murphy,
il y a quelques années, un exemplaire s'est vendu $30.

3706. WHOM (To) are we to belong? Dedicated to Her Majes-
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ty's principal secretary of state for the colonies. By a canadian

protectionist. Quebec, 1846. '14 p. in-12.

Cette brochure est la première production de John Henry Willan, avocat de
Québec, type bien connu par ses excentricités dans sa manière de vivre, dans
son costume, etc. Il était un écrivain distingué, très intelligent.

3707. WIALLARD (Paul). Conversion de la dette municipale.
Québec,-1884. 14 p. in-8.

3708. WICKSTEED (G. W.). Waifsin verse. Ottawa, 1887. XVI-

165-xviii p. in-8.

3709. WIDOW (The) of the Rock, and other poems, by a Lady.

Montreal, E. V. Sparhawk, printer, 1824. 192 p. petit in-8.
L'une des poésies porte pour titre: "aTo a humming-bird, the first seen by

the author in Canada
Une critique étendue de ce volumeP peu comrnun, parut dans le Can. Mag.

de 1824. Elle se terminait comme suit: But we have done, and shall
only express a hope that this ï,American gentleman a, like the Lady, will
-read and admire a (if his taste and talents will allow)hd some good poetry in
his life-time ", before he again ventures before the public, for this is a duty he
must have heretofore overlooked.,'

Le même reviewer prédit que ce volume ne se vendra pas beaucoup, vu ses
défauts et son prix élevé.

3710. WILKIE (David). Sketches of a summer trip to New

York and the Canadas. Edinburgh, 1837. 11 -11-293 p. in-8.

3711. WILLIAMS (Rev. Eleazer). Life of Te-ho-ra-gwa-ne-
gen,-alias Thomas Williams, a chief of the Caughnawaga tribe of

indians*in Canada. Albany, N. Y., J. Munsell, 1859. 91 p. in-8.
L'auteur, réputé le fils de ce chef, est le même qui se proclamait le fils de

Louis xvII. Voir le no. 941.

3712. WILLIAMS (John). The Redeemed Captive returning to

Zion : or, a Faithful History of Remarkable Occurences in the

Captivity and Deliverance of Mr. John Williams, Minister of the

Gospel in Deerfield ; who, in the Desolation which befel that

Plantation, by an Incursion of French and Indians, was by them

carried away, with his FamilyandhisNeighbourhood, intoCanada.

Boston: Printed parS. PhiZUips, at the Brick Shop. 1707. 104 p. in-16.
Rarissime édition originale de ce petit ouvrage d'un grand intérêt pour

l'histoire du Canada ; malheureusement le titre et les deux premières pages
de la dédicace manquent. Voir l'article qui suit.

3713. WILLIAMS (John). The Redeemed Captive returning to

Zion. A faithful history of Rýetnarkable Occurences, in the Capti-



BIBLIOGRAPHIE CANADIENNE

vity and Deliverance of Mr. John Williams, Minister of the Gospel
in Deerfield, who, in the Desolation which befel that Plantation,
by an incursion of the French and Indians, was by them carried
away, with his Family, and his Neighbourhood, unto Canada.
Drawn up by himself, etc. The Fourth Edition. Boston : Printed.
New-London : Re-printed by T. Green. S. d. 79 p. petit in-8.

Ce volume, quoique sans date, fut certainement iiaprimé avant 1773. L'auteur
fut emmené prisonnier au Canada par les gens de l'expédition d'Hertel de Rou-
ville, en 1703 / 4, d'abord à Montréal, puis de là à Québec, et enfin au Château-
Richer, ou il fut mis sous les soins du curé Guillaume Gaulthier (qui de l'aveu
de Williams lui-même, était un habile homme), chargé de le convertir au
catholicisme. Mais autant le zèle des catholiques à cette époque était ardent,
autant Williams était ferme dans ses croyances. John Williams retourna enfin
dans son pays en octobre 17o6, avec ses enfants, moins une petite fille du nom
d'Eunice, qui avait été adoptée dans une famille iroquoise, près de Montréal.
Elle était devenue catholique, et ne voulut jamais retourner dans son pays
pour y rester, malgré toutes les démarches que firent ses parents pour la
garder. Elle se maria avec un chef iroquois du nom d'Amrusus. De cette
Eunice Williams est descendu l'excentrique ministre Eleazer Williams de
l'église épicopalienne, qui prétendait être le dauphin, fils de Louis xvii roi de
France. Les enfants d'Eunice adoptèrent tous le nom de leur mère, et s'appe-
lèrent Williams. En 1741, Eunice rendit visite à ses parents de la Nouvelle-
Angleterre, et ce fut pour eux une grande joie de la revoir ivante, ainsi que
l'atteste une brochure de la collection Field, dont .le titre se lit comme suit:
i"A sermon preached at Mansfield, Aug. 4, 1741, at a time set apart for Prayer,
for the Revival of Religion ; and on the Behalf of Mrs. Eunice, the Daughter
of the Reverend Mr. John Williams (formerly pastor of Deerfield) who was
then on a visit there, from Canada; where she had been in a.long Captivity.
By Solomon Williams, A. M. Boston: Printed by S. Kneeland and S. Green,

17 .I n-16.

3714. WILLIAMS (Bishop J. W.). A sermon preached before
the St. George's Society in the cathedral. Quebec, 1868. 8 p. in-8.

3715. WILLIAMS (Rev. J.). The life and actions of Alexander
the great. First Canada edition. Niagara: Published by Henry
Chapman-S. Heron, prinfler, 1831. 200 p. in-8.

376. WILLIAMS (Mrs.). The neutral French; or, the exiles
of Nova Scotia. Providence. s. d. Vol. 1, 238 p. Vol. 2, 109 p. a
vols. in-i2.

3717. WILLIAMS (Solomon). The Relations of God's Peopleto
hilm, and the Engagements and Obligations they are under to
praise him and prepare him an Habitation. With a special View
to New England and the rest of the British Subjects in America.
A thanksgiving sermon on occasion ofthe Smiles of Heaven on the
British Arms in America,. particularly in the Reduction of Quebec.

522
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Preachèd at Lebanon, November i Sth, 1759. By Solomon Williams,
A.M., Pastor of the fiirst Church in Lebanon. New-Lgndon: Print-

edandsotdby TimeIIiy'Green, 176o. 28 p. in-16.
Parlant de la prise de Québec, il ditu a battie whereiu four or Iv

thousanld have put ro tlight three times the rtumber, and conquered a City
whieh they thought (les fr-ançais) two hundred thousand men could flot conquer.
A conquest 1 apprehend of more importance than as ever bcen made by the
English, since England was a Nation.. Grcater than the Conquest of France- 1
itself, etc, etc.m

3î 18. WILLSON and Robb. The metals in Canada. A rnanual

for e;cplorers ; containing practical instructions in searching for

and testi'ng the value of rnetallic ores, with special reference to

Canada. Mlontreal, 186 1.-8e. p. inl-12.

3719. WILTON.(J. H.). Scenes ti a soldier's life, etc. MIon-

treal,. 1848- 390o p. petit i n-8.

3720. W1MAN (Eraýtus). Avantiages à la Province de Québec

et surtout à la ville de * Montré al, résultant de relations commer-

ciaks plus intimes aiyg les Etats-Unis. Discours à Montréal, le îS

février i8cqo. Mtét 1890. 29 p. mn-S.

32.WINDER (Daniel Knode). The mushrooms of Canada.

Toronto. s. d(187 1). 23 P. in-16.

3722. WINSOR (Justin). Narrative and critical history of Ame-

Rz'versidle Press, Carnbridge, 188-9. Vol. i, lé Abôriginal Amnerica

XXXVII-470 p.-Vol. 2, là Spanish explorations and settlement i

America, from the tlfteenth to the seventeenth century Y.. îx-6>4o P.

-Vol. 3 ,9 l English explorations and settlements in North America.

149--1688 t. XI-578,p.---Vol 4,., French explorations and .settle-

ments in North America, and thiose of the l>ortuguese, Dutch and

Sweede's. 1500-1700 v xxx-516 p.-Vol. 5, The English and

French in North Amnerica. i68cl-176-j .v. ii-640 np.-Vol. 6,.ri The

United States of North America. Part i v VII-777 p.-Vol. 79, The

United States of North America. Part ir v î-6 io p.---Vol. 8, The
later history of British, Spanish, and Portuguese- America v vii-

604 p. 8 Vols., grand in-8.

Cette publication historique est la plus somptueuse et la plus riche en illus.-
trations qui ait vu le jour en Amérique. On y trouve un nombre prodigieux de
.fac-similés de portraits, cartes, vues., autograpbes, etc. du plus haut intérêEt,
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3723. WINTER (James). A lecture on e decline of fisheries,
etc. St. John's Newfoundland. s. d (186 3 ). . 5 -p. in-8.

3724. WINTERBOTHAM '(W.). An istorical, geographical,
commercial, and philosophical view of thý United States of Ame-
rica and the West Indies. New York, 1796. 4 vols. in-8. Portraits
et figures.

3725. WIX (Edward). A retrospect of the operations of the
society for the propagation of the Gospel in North America. A
sermon. St. John's (Newfoundland) :J1. M'Coubrey, 1833. 22 p. in-8.

3726. WOLFE. General Wolfe's instructions to young officers:
also hisorders for a Battalion and an Army. Together with the orders
and signals used in embarking and debarking an army by flat-
bottomed boats, &c. and a Placart to -the Canadians. To which is
prefixed the resolution of the House of Commons for his Mo-
.nument ; and his Character, and the dates of all his Commissions.
Also the duty of an Adjudant and Quarter Master, &c. London,
MDCCLXVIII. 1x-1o6 p. in-12.

3727. WONDERS of the West. / or / a day at the / Falls of
Niagara, /in 1825. / A poem, / By / a Canadian. / [s. i.].1825. (Au
bas de la page de a' Contents à, on lit) : C. Fothergil printer,
York. 46 p. in-12. Voir le fac-similé, en regard.

L'un des premiers volumes imprimés dans le Haut-Canada. M. Kingsford
dit que son auteur aurait été J. L.. Alexander, un instituteur de Toronto.

3728. WOODBURY (Charles Levi). The relation of the fish-
eries to the discovery and settlement Qf North America, etc. Boston,
188o. 26 p. in-8.

3729. WORD (A) in season to the members of the Anglican
Church in the Diocese of Quebec, by a churchman. Quebec, 1859.
23 p. in-8.

3730. WORTLÉY (Lady E. Stuart). Travels in the United
States, etc., during 1849 and 185o. New York, 1851. 463 p. in-8.

3731. WRIGHT (J.). The anerican negociator, or the various
currencies of the British Colonies in America, Nova Scotia, Canada,
etc...., reduced intp English money. London, 1765. LXXX-326 p.
in-8.

Dans ce volume, dont cinquante six pages sont occupées par la liste des
souscripteurs, se trouve la signature autographe de Cornelius Van Horne, 1773.
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3732. WRIGHT (Robt). The life of Major General James Wolfe
founded on original documents and illustratel by his correspond-
ence, including numerous unpublished letters contributed from the
family papers of noblemen and gentlemen, descendants of his com-
panions. By Robert Wright. Londan, 1864. xxxI-626 p. in-8. Por-
trait.

3733. WRIGHT (Carroll D.). The canadian french in New
England. Bost3n, 1882. 92 p. in-8.

3734. WURTELE (W.). Discours sur le budget, le 15 mai 1882.

S. 1. n. d. 64 p. in-8.

3735. WURTELE (F. C.). Historical record of the St. Maurice
Forges, the oldest active Blast-furnace, on the Continent of Ame-
rica. Ex. des Trans. de la S. R. C., z886. 13 p. in-4.

3736. WZOKHILAIN. Mawasi.lagidamwoganek mdala chowa-
gidamwoganal tabtagil, - onkawodokodozwal wji pobatami kid-
wvogan. P. P. Wzokhilain. Boston : Printedby Crock:r & Brewster,
47, Wishington stret, 1830. 35 p. in-24.

Instructions religieuses sur les dix commandements, avec des explications
dans le dialecte Penobscot (Abénaquis). L'auteur est celui-là même qui écrivit
le - Kagakimzeuiasis ", en 1832, au moment où il abjurait le protestantisme.
Voir le no. 3176.

ÉRÈS (F.). Relation véridique de la conquête du Pérou
et de la Province de Cuzco, Nouvelle Espagne. Etc.
Salamanque, 1547. xri-198 p. in-8.

L'auteurétait le secrétaire de Pizarre. Réimpression de Ternaux, faite en 1837.

-LE. Recollections of a convict, and miscellaneous pieces.

Montreal: Publtshed by R. & C. Chalmers, Great St

James Street, 1847. (A la fin) J. C. Becket, printer, Saint
Paul Street, MontreaL 197 p. in-16.

Y-Le est bien probablement un pseudonyme, et le plus baroque que nous
connaissions. L'auteur dédie son volume au Montreal Shakspeare Club.

3739. Y ( ruN Jonn). lnetters o tAgricola on tth principies
of vegetation and tillage, written for Nova Scotia, and published

first in the siAcadian Recorder". Halifax, N. S., 1822. 462 p. in-8.

3740. YOUNG (L'Hon. John). Lettre à l'honorable François
Lemieux sur le commerce. et la navigation du Canada, suivie d'une

3526
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adresse aux citoyens de Montréal, concernant le commerce de la

cité et ses moyens de développement futur. Montréal, 1855. 32 p.
in-8.

3741. YOUNG (Hon. John). Rival routes from the west to the

Ocean, and docks at Montreal: A series of letters, in reply to let-

ters of ilA merchant i, written by Wm. Workman, Esq. Montreal,

1859. 49 p. in-8.

3742. YOUNG (Hon. John). Three letters on Canadian inde-

pendence. Montreal, 1869. 14 p. in-8.

3743. YOUNG (Hon. John). North Shore Railway. A brief

sketch of its commercial relations and financial prospects. S. i.n1. d

(1872). 13 p. in-8.

3744. YOUNG (Hon. John). The origin of the Victoria Bridge.

Montreal, 1876. 30 p. in-8.
a"With Mr. Young's compts

3745. YOUNG (George R.). On colonial literature, science

and education, written with a view of improving the literary,

educational, and public institutions of British North America. In

three vols :-Vol. i. Halifax, 1842. xv-363 p. in-8.

ARATE (Augustin de). Histoire de la découverte et de la

conquête du Pérou. Paris, 1716. 2 vols. in-r2. Figures.

3747. ZOUAVES pontificaux. Grande démonstration religieuse
dans l'église N.-D. de Montral, à l'occasion du départ du premier

détachement -envoyé par le Canada au secours du Saint Père et de

la bénédiction de leur drapeau. Montréal, 1868. 28 p. in-8.
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Sous le titre de : Lettres autbgraphes et autres pièces manuç-

cri/es, viennent tous nos manuscrits, qu'ils soient autographes

ou non. La plupart de ces pièces sç rapportent à l'histoire

du Canada; quelques-unes proviennent de célébrités européennes,

particulièrement connues ici. Nous nous abstenons généralement

de mentionner dans cette liste, la plupart des pièces qui viennent

de personnes encore vivantes, ainsi qu'un grand nombre d'autogra-

phes qui se trouvent dispersés dans les volumes de notre biblio-

thèque. Quelquefois c'est le propriétaire d'un livre qui y a écrit

tout simplement son nom, le plus souvent c'est l'auteur lui-même

qui fait hommage de son livre à un ami ou à un protecteur.

Nous avons bien dans quelques endroits de notre pays des amas

de documents manuscrits d'une grande richesse ; mais il y a encore

peu de collectionneurs d'autographes proprements dits. A mesure

cependant, que l'étude de notre histoire se répandra, ce goût ira se

développant. C'est peut-être le genre de collection qui intéresse le

plus ceux qui s'y donnent. En effet c'est là que l'on trouve peints

au naturel, des personnages que le prestige et la renommée ne nous

laissent souvent apercevoir que sous un costume d'apparat.

A notre connaissance, parmi les collections d'autographes qui ont

été décrites jusqu'à présent, aucune ne contient une aussi grande

Y variété de pièces sur le Canada et ne forme un quelque chose d'aussi

complet.

C'est-peut-être ici une bonne occasion de prier tous ceux qui au-

raient des autographes de personnes tant soit peu remarquables au

point de vue de l'histoire du Canada, s'ils n'y tiennent et ne savent

qu'en faire, de bien vouloir nous les adresser. Nous nous enga-

geons à accueillir ces petits êtres avec une tendresse toute mater-

nelle et à les conserver avec soin.

Les-quelques imprimés que nous avons traitant des autographes,

se trouvent intercalés dans la partie de nos livres qui figurent sous

le mot: Bibliographie.

34





'-i

LETTRES AUTOGRAPHES
ET

AUTRES PIWCES MANUSCRITES

AEÉVTATIOws: L. a. s. : Lettre autographe signie - L. s. : Lettre . igfnte seulemt nt
- P. a. s. :Pièce autographe signie - P. s. : Pièce signée seulement -à. . :-a gna- ..'
ture autographe.

3748. ABBOTT (Hon. J. J. C.), maire de Montréal en 1887, PLIi
premier ministre du Dominion, maintenant décédé -L. s. • .Iont-

real,,<887. i p. in-8.

3749. ADHÉMAR (Anthoine), notaire R L Sa , le

zosept. 1674. 1 p. in-folio.
Déclaration de Jean Père au sujet d'un proc entre les j uites et Nicolas

Renaud dit Lavigne de Batiscan. Sur ce document se trou ent aussi la signa-
ture de Jean Père, marchand, et celles de deuie autres que nous n'avons pu
déchiffrer.

3750. AIGUILLON (Marie-Madeleine de Vignerot, dame de

Combalet, duchesse d'), nièce de Richelieu, fondatrice de l'Hôtel-

Dieu de Québec.-Pièce signée ; Paris, so décembre,£t653 . 2 p.
in-folio.

3751. AINSLIE (Gilbert), avocat.-L. a. s. ; Qséebec, 6.laniary
18ty. i p. in-4.

Relative au prisonnier Joseph Bellerose qui devra être transporté des Trois-
Rivières à Québec, à l'expiration de son emprisonnement.

3752. AKINS (Thos. B.), auteur de: iSeleétions from the Archi-
ves of Nova Scotia il.-Recueil de trois 1. a. s. ; Falmcuth, N. S.,-

î885-88.



BIBLIOGRAPHIE CANADIENNE

Quittance de aoooo livre~ tournois, moitié d'une somme de ~oooo, que de-

Quittance de 3o,ooo livres tournois, moitié d'une somme de 40,ooo, que de-
'vait luii payer le cardinal de Mazarin, par arrêt du Parlement.

3753. ALEXANDRE, VIF-, Pape.-P. s. sur parchemin; Rome,

sept. 1657. I p. in-folio, avec un gros sceau en plomb.
Bulle accordant une dispense de consanguinité à des habitants du Rouergue,

France.

3754. ALLEYN (Hon. Charles), natif dIrlande, vint au Canada

en 1834, fut ministre pendant l'Union, puis maire de Québec en

1854. Il est mort shérif de Québec. Il s'était marié en 1849, avec une

demoiselle DeGaspé.--L. a. s.; s. 1., 23 déc. 1861. 3 p. in-8.

3755. ALLSOPP (George Waters), lieutenant colonel dans la

milice canadienne et successeur de son père comme propriétaire

de la Jacartier Paper mill Company, au Cap-Santé, où il demeu-

rait.-L. a. s. ; Cap-Santé, r5 fan. 1823, adressée à John Neilson,
lepriant de sòlder un compte de £24.7.6 de papier. i p. in-4 et

la facture dont il demande le paiemièpt.
- .. The little fund we employ in the paper business is so small that the

retention of a few pounds in that way is essentially injurious to us in respect
to-the payment of the workmen, etc."

3756. AMHERST (Jeffery Lord),. baron de Montréal, premier

gouverneur de Montréal après la conquête, reçut de Vaudreuil la

reddition définitive du Canada à l'4Il'eterre.-L. a. s., il To the

Honourable Mr. Fairfax '; Whitehai2 7 th August, 1778. I p.
in-4. Accomp. de deux portraits, de son blason et de sa généalogie.

Voir le fac-similé en regard.

3757. ANDERSON (David), ci-devant de Québec.-L. a. s.

Cornwall (Ont.), Feb. 28, Î830, à L. T. Macpherson Esq. 2 p. in-4.
Sur le même feuillet se trouve une 1. a. s. de Mary Ann Anderson à sMy

dear Niargeret -, que nous croyons être madameMacpherson.

3758. ANDRÉ, secrétaire du gouverneur de'Callières. S. a.

sur un document en date du 23 oct. I699. Voir Callières,

3759. ARCAND (J. Olivier), de St-Michel D'Yamaska.-L. a. s.;

I2 oct. 1826. 1 p. in-4.

3760. ARNOLDI (Daniel), médecin, qui avait épousé à St-An-

toine de la Rivière-du-Loup, mademoiselle Elizabeth Franchère. Il

était le père de la mère Ste-Angèle, ursuline des Trois-Rivières.

-Trois 1.-a. s. ; Montréal, 1821-1826. 4 p. in-4.
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3762. AUBERT de la Chenave (Le sieur Charles), d'abord
Commis général de la Cie des Indes Occidentales, puis plus tard
fit un commerce inmense pour lui-même. On l'appelle quelquefois
le roi des marchandsg-anadiens, sous le régime français. Né en
Picardie, il vint au Canada vers 1655, sy maria une première fois,
avec la fille de Guillaume Couillard, puis en seconde noce avec
Marie Louise Juchereau. Il mourut à Québec, en-i7o2.---P.a. sý.en

deux endroits ; Québec, rgr octobre 1695. 1 p. in-i 2.

Quittance pour quatre-viigt-six livres, donnée à Madame Bissot

3763. AUBRY (Clément), prêtre, né en 1793, ordonné en 1819,
caré de la Rivière-des-Prairies et professeur à Ste-Thérèse, puis
curé de St-Benoît. -L. a. s.; St-Benot, 28 déc. 1863. 1 p. in-8.

Joseph Aubry est bieh moins distrait qu'autrefois maintenant? il va"
s o. en voiture, mais gare aux piquets, quand il verse o.

3764. AUDOUART (Guillaune), d'abord soldat aux Trois-Ri-
vières, puis secrétaire duConseil et notaire royal, l'un des premiers
que nous ayons eus au Canada.-P. a. s.; Québec, 30 oct. 1657-. 3
p. in-folio.

Vente d'une habitation sise à Gaudrville, autrement dit le Cap-rouge, de
quatre arpents de froet, sur le grand fleuve St-Laurent, et en profondeur jus-
ques à la grande allée, par Messire Louis de Laôzon, seigneur.

3765. AULDJO (Alexander),' représentant de Montréal à la
Chambre d'Assemblée, en 1798 ; capitaine de milice, etc.--L. a. s.;
M'nttrea, 15S Oct., 1798. 1 p. in-4.

3766. AYLMER (Mathew Lord), capitaine général et gouver-
neur en chef du Canada, de 1830 à1834 .- L. a. s. Aylmer

marquée a Private ; Sorel, Aug. 41/t 1834. 3 p. in-12.

Relative aux réclam.ations faites par certains propriétaires sur le parcours
du canal Grenville, auxquels il s'intéresse.

3767. AYLWIN (Charles), fils de Thomas, probablement le père
de T. C. et C. F.-L. a. s. ; Qwebec, Aug. 4, 1812. (Aussi) : une
1. a. s. de Chas. F. Aylwin ; Quebec, Aug. 2, 1829. -2 p. in-12.

3768. BADEAUX (Jos.), fils de J. B. auteur connu d'un jour-

nzl des opérations militaires en 1775 ; il était notaire et représenta

Trois-Rivières à l'Assemblée Législative en 1809. En 1812, il était

capitaine de milice. Aux élections de 1820, il fut élu contre le
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notaire Renvoysé ; l'année suivante on ouvrit sur ses terrains la

rue Badeaux. Comme son père, c'était un chanteur de renommée.

-Recueil de cinq 1. a. s.; Trois-Rivières, 1809-1812. 3 p. in-8.

3769. BAGOT (Sir Charles), gouverneur général du Canada,

1842-43 ; l'un des gouverneurs anglais les plus estimés que nous

avons eus ; .fut si chéri des canadiens que les curés se mirent à

dire des messes pour le rétablissement de sa santé às, dit Bibaud.-

P. s.; l GovernmenHouse, Kingston, £6th November, 1842, to His

Excellency, the Comrnander of the Forces, Montreal ". i p. in-

folio. Portrait.
L'informant que, le traité entre Sa 'Majesté et'les Etats-Unis, signé à

Washington, le 9 août précédent, a été ratifié à Londres le 13 ultimo.

3770. BAILLARGEON (Mgr C. F.), archevêque de Québec, né

en 1798, à l'île aux grues, ordonné en 1822, chapelain de l'église

St-Roch de Québec, curé du Chateau-Richer, de l'Ange-Gardidi et

de- Québec, sacré évêque en 1852.-L. a. s. ; Québec, 12janvier

1834. i p. in-4.

3771. BARREAU. Minutes originales des délibérations d'une

société appelée :La société du Barreau ", qui a existé à Québec,

à partir du i1. mai 1779 (origine), jusqu'à l'année 1817. Cahier,

de 78 pages in-folio, rempli de détails intéressants pour l'histoire

du barreau de Québec.
Nous sommes certain quà beaucoup de personnes n'ont jamais entendu par-

1er de l'existence de cette société à une date aussi éloignée, et qui semble pour-
tant avoir joué un certain rôle. On y discute l'admission des membres dans le
corps des avocats, l'on y impose des amendes à ceux qui n'assistent pas aux
réunions, ou qui paraissent àla cour sans toges et habillés autrement qu'en
noir; réprimandes faités aux membres qui se servent entre eux d'expressions
peu mesurées ; protestations contre insultes de la cour, etc., etc.

Contient un grand nombre de noms et signatures des avocat de cette époque,
entre aures les suivants: Obrv, doyen en 1779-Berthelot Dartigny-J. Pin-
guet-A. Panet-Charles Stewart-±-XWm. Barclay Scriven, mort 12 mai 1784-
Deschenaux-J. F. Cugnet-Robert Russell-Ch. Thomas-James Monk, avo-
cat général-J. Sewell-P. Bédard-O. Perrault-J. L. Borgia-J. T. Tasche-
reau-P. M. Dufau-L. Levesque-G. Vanfelson-B. A. Panet-A. Caron
Ker-Lanaudier-Bowen-J. Ross-A. Stuart-W. Green-Jacques Leblond
-John Fletcher-G. B. Fatibault-Louis Plamondon-Christie-Louis Binet.

3772. BATCHELOR (George), ci-devant de Québec, puis pro-

fesseur de français à New-York, maintenant décédé.-Recueil de

vingt 1. a. 6., adressées à sa famille, de 1848 à 1856.

3773. BEAUDET (L'Abbé -L.), du Séminaire de Québec.-L. a.

s,; Québec, 1888. 1p. in-8
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3774. BEAUHARNOIS (François de), chevalier, seigneur de
la Chaussay, Beaumont et autres lieux, nommé le ier avril 1702,
intendant (le septième) de la justice, police et finances en Canada,
Agadie, Isle de Terreneuve, et autres pays de la France Septen-
trionale.-P. a. s.s; iau dit pays le 25 9'bre 1702 "-. y p. in-folio.

Voir Callière.
- Extrait de la lettre du Rov aux Sieurs chev. de Callières et de Beauhar-

noi; gouvernr. gnal. et Intendant de la Nouvelle France, du 6 may 1702".
- Sa- Majesté a accordé aussy celle de la terre de Sillery demandée par les

Jésuites qu'oy que cela soit contre la règle qu'elle s'est faite de ne plus don-
ner de terres du Canada a des communautés ecclésiastiques, etc ". Voir
Raffeix.

3775. BEAUJEU, capitaine, chevalier de l'ordre militaire de
St-Louis, commandant aux Postes de Michilimakinac ".--Pièce
signée : a Beaujeu &à, à Michilimakinac, ce 2! May, 1760. i p. in-4.

Certiticat donné au Sieur Lebrun, qui a rempli les fonctions de notaire dans

ce poste.

3776. BECKWITH (Nehemiah), loyaliste américain, réfugié à
Fredericton, Nouveau Brunswick, où il construisit des vaisseaux,
dit-on, associé avec Benedict Arnold. Il était marié avec Julig:
I'ouise-Lebrun, fille de J.. B. Lêbrun, de Montréal, l'un des quatre
avocats qui restèrent au Canada, )orsde la conquête. Il fut le père
de Julia C. Beckwith (voir ce nom) et de l'Hon. John B. Adolphus,
qui fut arpenteur général, puis maire de Fredericton, en 1863.
-L. a. s..; Fredericton, 25 th Aug., 1804. 1 p. in-16.

3777. BECKWITH (J.), militaire à l'emploi de l'Angleterre, pen-
dant la campagne de 1759.-L. a. s.; Oswegd, Sept. 23, 17r5g, au

Col. Glen, Schenectady. 2 p. in-4.
.. . As I have strong reasons to imagine that I shall either be left to com-

mand at this place or at Fort Stanwix, etc. We are.very impatient to hear
whatis become of General Woolfe, I will ingage for his doing his part to distress
the french as much as possibleu. •

3778. BECKWITH (Julie Louise), née Lebrun de Montréal,
femme ee Nehemiah Beckwith et mère de Julia C., plus tard Mme

Hart, de Fredericton. Elle naquit à Québec, le 23 avril 1774. Son,
parrain fut le sieur Jean Pierre Laterriè e, négociant.-Deux 1. a. s.;

Fredericton, 6 mars et 6 nov. 1839. 4 . in-4.
a Je suis grand mère de onze garçons et dix filles, tous vivants et en bonne

santé u. Parle aussi de la mort de son fils Charles, arrivée le 25 juillet de la
même année...
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3779. BECKWITH (Julia C.), fille-de Nehemiah Beckwith et de

Julie 'Louise Lebrun de Duplessis, de Montréal. Elle naquit à Fre-

dericton, Nouveau-Brunswick, le io mars 1796, puis quelque temps

après. vint demeurer à Kingston, Ont., où elle se maria le 3 jan-

vier 1822, à George H. Hart, ci-devant d'Angleterre. Peu de temps

après son mariage, elle s'en fut demeurer à Fredericton, où elle est

morte le 28 novemhre 1867. Elle est l'auteur de l'un des premiers

romanscanadiens de quelque importance,qui fut imprimé au Canada

(Kingston, 1824), sous le titre de: & St. Ursulp's convent ".-L. a. s.;

Kingston, Dec. 3, 1820, adressée à son cousin l'Abbé Ferland, his-

torien. i p. in-4.

3780. BECKWITH (John B. Adolphus), fils .de Nelremiah et

frère de Julia C., arpenteur général de la province du Nouveau

Brunswick, ·maire de Fredericton en 1863, député à la Législature

en 1816, puis Conseiller Législatif.-L. a. s. ; Quebec, x6thlkfarch,

1835. 3 p. in-4.
Lettre, où il donne beaucoup de détails sur sa famille.

3781. BECKWITH (Sœur Anne), religieuse hospitalière de

l'Hôtel-Dieu de St-Joseph à Mon'tréal, convertie au catholicisme

par sa tante, la mtre de l'Abbé Ferland. Morte le 8 déc. 1845, à-
l'âge de 4o ans, après vingt ans de profession.-L. a. s. ; De f'Ho-

tel-Dieu de St-Joseph de Montréal, le zo avril, 1829. 1 p. in-4.

3782. BECQUET (Romain), commis au greffe du Conseil Sou-

verain de Québec, et ndtaire royal en la Nouvelle-France.--S.'a.,

sur un document en date du 8 mai, 1666. Voir aussi Laval et

Hébert.

3783. BÉDARD (Pierre), célèbre patriote, né à Québec en-1763,

fut membre du premier Parlement en 1792, devint chef de l'oppc-

sition sous le gouvernement de Craig et l'un- des fondateurs du

Canadien en,,8o6. Craig le trouvant embarrassant,, le nomma

juge résident des Trois-Rivières. Il était le père d'Isidore et

d'Elzéar,. qui firent aussi leur marque, et mourut en 1827.-L. a. s.;

Québec, 27fJuin i8îî, à George Pyke, Ecr. i p. petit in-4.

3784. BÉDARD (Elzéar), père putaiif des» 92 résolutions, pre-

mier maire de Québec, puis juge, mort ès49.-P. a. non signée;

537



538 BIBLIOGRAPHIE CANADIENNE

s. i. n. d., intitulée :a Projet de réponse au discours du gouver-
neur l. 2/2 p. in-folio.

Apparemment écrit vers la fin de/i8f8, comme néponse au premier discours
de Sir James Kempt à la chambre.

Le premier paragraphe se lit comme suit: "Si comme nous n'en saurions
douter, c'est un besoin pour le cour de votre Excellence de connaître la vérité,
c'est un devoir pour nous de vous la présenter a. Viennent ensuite un bon nom-
bre de griefs, dont les principaux sont à l'adresse de Lord Dalhousie que Kempt
remplaçait comme gouverneur.

3785' BÉDARD (Isidore), avocat, M. P. pour le'Saguenay et

pote, mort à Paris en 1833. Il était le fils de Pierre et le frère

d'Elzéar.-P. a. s. ; Québec, ro mai, 1831. I p. in-î6.

3786. BÉDARD Antoine), curé de Charlesbourg, avait été pro-

fesseur de philosophie au Séminaire de Québec, vers 179 5 .- L. a. s.,

au commissaire des biens des jésuites ; Charlesbourg, 7 mai 1824,
2 p. in-4.

Il fut le constructeur de l'église actuelle de Charlesbourg, vers 1825. Avait
une réputation comme prédicateur et homme de bon jugement.

3787. BÉDARD (Laurent Thomas), prêtre, ordonné en 1813,

chapelain de l'Hôpital Général,'de 1819 à î85o, mort subitement

en 1859.-Deux 1. a. s. ; Hôpital Général, 12 nov. 1834 et 29 jan-

vier 1846: 2 pièces in-8.

3788. BÉGON (Michel), huitième Intendant de la Nouvelle

France, fils d'un célèbre antiquaire tle France portant le même

nom de Michel. On a souvent confondu l'un .avec l'autre ; Bibaud

est un de ceux qui se sont fait prer$dre. Il est mort gouverneur des

TroisýRivières, en 1748, à l'âge de 65 ans.-L. a. s., à son frère,

Intendant de Rochefort "ice 6 nov. 1724 &. I p. in-4. V.oir aussi

DeLeigne. Le fac-similé en regard.

3789. BÉLANGER (Alexis), prêtre missionnaire dans les îles de

la Madeleine en 1839, puis à la Baie St-George, Terreneuve, où il

est mort en 1868, après un séjour de 29 ans en ces lieux.-L. a. s.;

Baie St-George, 24 nov. 186o. 3 p. in-12.

.... Bien qu'exilé depuis 2 r années, mon cœur n'est pas sans écho au sou-
venir de la patrie....

3790. eÉLCOURT (George Antoine), prêtre, missionnaire, né

en 1803, ordonné en 1827, missionnaire à la Riv.-Rouge et à l'île

du Prince Edouard. Monsieur Belcourt est le premier missionnaire
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canadien qui ait fait une étude spéciale de la langue des Sauteux ;
il est l'auteur de plusieurs volumes écrits dans cette langue.--Deux

1. a. s.; 3 Riv., i mai 1829 et St-Boniface de la Riv.-Rouge, 29

juillet 1830. 4- p. in-4.

SI-Bon:i@ce, 29juillet 1830. Je commence à balbutier du seif4age; J'ai
vu ces gentils monsieurs sans culottes, qui sont venus me voir. Il paraît que
quand je pourrai les entendre, nous nous arrangerons bien ensemble. Nous.
parlerons de calumet et de tabac, de cha/s sauvages et de rats; tout en travers,
de re/igiun... Ecoute, mon ami, cela ne veut pas dire que je s'erai toute ma vie
réduit à manger sans sel, de la viande de taureau passée à la boucane... Je
serais pire alors que le bon vieux Jérémie, dans sa sévère pénitence..

Fac-similé du no. 3788

3-91. BELL 7James).-L. a. s., à Charles Hay, de Québec.

Caamblt, ACu.,.i778.. p. in-8.

3792. BELLEAU (Sir N. F.), premier lieutenant-gouverneur de
la Province de Québec, sous la Confédération. -L. a. s. ; Québec,
1869. i p. in-8.

3793. BELLEISLE (Révd. F. H.), né à Deschambault e'n x8,io,
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ordonné en 1832, premier curé de Ste-Hénédine, en 1852, puis curé
de Beaumont, où il est rmort en 1854.-L. a. s. ; Québec, 6 juillet

1842. 2.p. in-4 .

3794, BELLEMARE (Raphaêl), rédacteur de la Minerve, de

1847 à 1855, amateur de l'histoire du Canada, l'un des fondateurs
de la Société Historique de Montréal.-Trois 1. a. s.; Montréal, 8
nov. 1848; 11zfév. 1856; 25 avril 186o. 8 p. in-4.

Intéressantes lettres dont deux regardent d'un bout à l'autre l'histoire du
Canada.

3795. BELLEMARE (Calixte), qui était élève au Séminaire de

Québec, vers 1825. -L. a. s.; Québecj,3 nov'mbre (sans année). 4 p.
in-4. ,'

... L'anguille et les fèves sont toujours en grande vogue dans le Séminaire.
Je crois que quand il n'y aurait que le Séminaire de Québec pour acheter
toute l'anguille et les fèves du Cauada, le commerce n'en serait pas moins
considérable i.

3796. BERCZY (William), savant, fort linguiste, peintre de

mérite, né en Allemagne vers 1748, vint en Amérique vers 1792,
et se ruina en voulant fonder vers 1796 une colonie d'alle-

mands à Markham, .près de Toronto.--L. a. s. ; Kingsbench (Pri-

son de Londres), January 1 th i8oo, adressée comme suit: iDr. J.
Mervin Nooth, no. 7, Quebec Street, Oxford Street l. 4 p. in-4.

Il le prie de prendre ses intérêts au sujet des terres q»'il. possède au Cana-
da. Prisonnier à Londres, pour dettes, il ne pe.ut accomplir les formalités exi-
gées par l'arrêt du Conseil Exécutif, en date du 8 novembre 1799.

Vers 1796, le gouvernement de la Province du Haut-Canada se déclarait
prêt à accorder de grandes étendues de terres à ceux qui voudraient en entre-
prendre la colonisation. Une dizaine de personnes profitèrent-de cette offre,
eurent l'assuranCe qu'on leur concéderaient les étendues de terres convenue.,
et se mirent à l'ouvrage pour y amener des colons comme l'exigeaient les con-
ditions de la concession qu'on leur avait promise. Parmi ceux qui se char-
gèrent d'un to-wnship, était William Berczy, qui eut celui de Markham; il fit de
grandes dépenses pour y attirer des allemands ; puis quand il eut dépensé,
dit-on, trente à quarante mille louis sterling, le.gouvernement changea d'avis
et se décida à ne pas faire ces concessions de townships. Berczy se trouvant
ruiné, vint résider à Montréal, puis alla mourir à New-York en 1813,

3797. BERGERON (Pierre), auteur d'un 1 Traicté de naviga-

tion à (voir no. 3556), où se trouvent des renseignements précieux

sur les commencements de la Nouvelle France. Il mourut en 1637.
-- L. a. s., à Th. Godefroy ; Blérencourt, 22 octobre (1630). 2 p. in-

folio, d'une écriture très fine.
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Belle pièce écrite au sujet de la publication que nous avons mentionnée. Il lui
indique des corrections à faire dans son traité de navigation, et ne'cesse de se
plaindre du mauvais papier, de la mauvaise impression et des fautes qui se
trouvent dans son volume. Il en rejette toute la faute sur son éditeur, Heu-
queville le jeune, qu'il charge de corriger à la plume les fautes indiquées dans
cette lettre. Regrette que l'on n'en ait imprimé que cent exemplaires sur
papier fin.

3798. BERRYER' lieutenant de police, puis garde des sceaux

de Louis XV, roi de France, un protégé de Mme de Pompadour.-

L. s. ; Versailles, 22février 1760. 6 p. in-folio.

u"On veut diminuer les sonimes énormes qu'on dépense pour le Canada. En
conséquence, on limite le paiement des lettres de change tirées sur l'état, on
suspend les paiements pendant un certain temps. On prévoit que cette mesure
pourra irriter les esprits ".

3799. BERTHELOT (Andjtble), avocat aux Trois-Rivières. Il

demeurait rue St-François, dans upe vieille maison qui fut long-

temps occupée par le shérif Ogden.--L. a. s.; Trois-Rivières, 12

décembre 1809. I p. in-folio.

.3800.. BERTHELOT (M.), notaire.-P. a. s.; Québec, 1802. 4
p. in-folio.

3801. BERTHELOT (Hon. juge J. A.).-Trois 1. a. s.; Mon/-

réal, 1888.

3802. BERTRAND (L. A.), évêque des Mormons. Il fut le pre-

mier à traduire en français le iBook ofthe Mormons i, qui venait

de paraître lorsqu'il arriva de France pour se fixer dans l'Utah.-

L. a. s., à Mme Adèle Giot.... à Paris; Cité du grand Lac-Salé, le

ser avril 1856. 3 p. in-8.

Lettre d'introduction donnée à Phinéas Young, frère de Brigham, conte-
nant d'intéressants détails sur l'Utah. - C'est du fond des Montagnes Rocheu-
ses que je vous écris rapidemenj ces lignes. Elles vous seront renises par
M. Phinéas Young, l'un des frères de Brigham, gouverneur d'Utah et président
de notre église....Son frère est l'un des hommes les plus remarquables de
notre époque. Orateur de premier ordre, homme d'état éminent, sa rare saga-
cité en toutes choses, sa charité évangélique et son impartialité l'ont rendu
l'idole de ce peuple, le plus singulier de tous les peuples.

"J'ai vu de mes propres yèux les progrès étonnants, prodigieux, acc*mplis
en si peu de temps par une poignée d'hommes. Si vous voyiez l'immensité de
notre capitale, la régularité de nos rues, la beauté des édifices, le nombre de
nos inties habitations privées etc. vons ne pourriez comprendre qu'en huit ans

,aà .q- 4, .gzFi sà LPav -%A ca.

tant de prodiges aient été enfantés par ces hommes. Tout cela n'est rien, ab-
eolument rien, en comparaison de ce que nous ferons par la suite. Nous som-
mes destinés à frapper de stupeur la vieille Europe par la rapidité de nos pro-
grès en tout genre et par l'attitudèe qne nous allons prendre sur la terre
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3803. BESCHEFER (Thierry), jésuite arrivé à Québec avec le

régiment de Carignan en 1665, fit 1une mission au pays des Agniers

en 167o'et fut pendant plusieursbannées Supérieur du collège de

Québec.-P. a. s.; Paris, Ijuin i6 9 î; comme Procureur des mis-

sions de la Cie de Jésus en la Nouvelle-France dite Canada. i p.
in-12, parchemin, sceau.

Quittance pour 175 livres des rentes de l'Hôtel de Ville de Paris, constituées
--tit les aydes et gabelles. Aussi une autre pièce du même genre, signée le
même jour en sa qualité de Procureur des Ursulines de Québec.

3804. BESSERER (Révd. G. H.), né au Château-Richer, en

i79o et ordonné en 1813. En 1820, il est.directeur du Séminaire,

en 1828, curé de St-Joachim, et en 1848 de la Sainte-Famille, où

il meurt en..z865. M. Besserer était très versé dans la théologie

et l'étude des Saints Pères. On le consultait de'partout.-L. a. s.;

Ste-Famille, 12 oct. 1859. 3 P. in-4.
Réponse à une consultation sur le jeénc il ne croit pas que l'oni puis.e se

permettre de manger à la collation les restes du repas gras du midi.

3805. BIENCOURT (Marquis de), descendant de Jean de Eien-

court, sieur de Poutrincourt, qui fut le fordateur de l'Acadie fran-

çaise.-L. a. s.; Paris, 6 avril 1888. 2 p. in-8.

3806. BIGOT (François), le dernier des Intendants français

au Canada. Sa commission est en date du rer janvier, 1748, et
dans les termes suivants ".Intendant de la Justice, Police et

Finances, en Canada, la Louisiane, et dans toutes terres et Isles

dépendantes de la Nouvelle-France.-P. s. ;(au Canada), en date

du 3 octobre, 1749. 1 p. in-1 2.

Bigot est surtout célèbre comine le chef d'une clique qui ruina le pays par
ses malversations ; c'est pour'cela qu'à son retour. en Frang, il fut poursui-
vi et mis à la Bastille. Nous avons dans notre.collection plubliuors documents
se rattachant à l'emprisonnement d'un certain nombre de canadiens, qui séjour
nèrent à la Bastille én même temps que Bigot, entre autres : Cadet, Péan,
Martel,-I'Abbé de Joncaire, Pennisseau, Bréard, Corporon, Maurin, Cadillac.
Nous reproduisons ici une petite étude faite sur ces personnakes, lórsque ces
documents nous tombèrent entre les mains, et que n2 us inti ens:

LE CANADA FOURNIT SON CONTINGENT A' LA BASTL.L.

Après le sac de la Bastille par les révolutionnaires en 1789, les meubles
et les papiers jetés par les fenêtres dans la cour du château, restèrent
longtemps exposés aux injures de l'air et aux convoitises des collectionneurs
d'autographes et des ramasseurs de documentshistoriques. Des papiers pré-
cieux avaient déjà disparu, lorsque l'putorité songea enfin à les retirer des
mains de ses nouveaux maitres ; l'entrée. de la bastille fut interdite. On fit

h
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quelques visites à domicile, on alla entre autres chez Beaumarchais que l'on
soupçonnait d'avoir trop bien reconnu l'importance de tous.ces petits papiers
pour l'histoire.

On invita les détenteurs des choses enlevées à les restituer à la municipalité.
Mais, comme on peut bien se l'imaginer, il resta en dehors beaucoup de pièces
sur lesquelles la justice ne put mettre la main.

Tous les documents regardant le Canada, qui se trouvent à St-Pétersbourg
et dont nos historiens parlent quelquefois, proviennent d'achats faits par Pierre
Dubrowski, secrétaire de l'ambassade russe àaris, à cette époque. Il se
procura toutes ces richesses presque pour rien. C'est surtout lors du sac de la
Bastille que Dubrowski devint propriétaire de centaines de liasses précieuses

. pour l'histoire de France et celle du Canada; et ce qui montre bien que ces
papiers ont dù traîner danm les rues de Paris pendant la révolution, c'est que,
encore aujourd'hui à St-Pétersbourg, on trouve ces documents dans un état
de grande malpropreté et presque couverts de boue.

En 1890, un marchand d'autographes bien connu, de Paris, m'envoyait en
approbation une liasse de manuscrits, provenànt, à r'en pas douteri, de> rchives
de la Bastille. Mon attention fut de suite attirée sur un petit cah:r' d'une
centaine de feuilTets, qui portait des noms canadiens bien cogee4. Ces
feuillets, signés par le lieutenant-général de la police en 1764, M. de Sar-
tine, étaient adressés par fui au comte de Jumilhac, alors gouverneur au
château de la Bastille; c'étaiefnt des instructions au sujet des prisonniers sous
ses soins. Je m'empressai de faire connaître à mon correspondant que huit
feuillets de ces cahiers pouvaient entrer dans ma collection et que je les -
acquérais au prix mentionné. Il s'agit ici de cette correspondance que je vais
reproduire, avec quelques notes sur les personnes qu'elle concerne.

Voici le premier de ces documents par ordre de date:

Ce 2 ntars, 1-764.

N "Je vous prie, monsieur, de permettre l'entrée du château à Made Péan et à
Made de Linot, toutes les fois qu'elles s'y présenteront, ensemble ou séparé-
ment, pour voir le sieur Péan qui est détenu: il n'y aura cependant que Made
Péan qui pourra le voir seule.

"Je suis avec respect, monsieur, votre très humbleet très obéissant serviteur.

DE SARTINE

" M. le Comte de Junsilhac gouvr. du Chau. de la Bastille
Toutes les visites que ces deux dames out faites à lp Bastille étant enregis-

trées sur le même document par le gouverneur, il appert que le sieur Péan rdçut
leur visite cinquante-huit fois, du 3 mars au 29juin de la même année. De plus,
il se trouve aussi une autre lettre du même, au me, en date du 9 avril, 1764.,
écrite dans les tesmes suivants:

aJe vous prie, monsieur, de donner l'entrée du Chateau de la Bastille à M.
Poultier, notaire au Chatelet, qui va suivant ma permission dresser une procu-
ration que le Sr Péan désire.donner à M. Des Meloizes, son beau-frère, qui va
au Canada pour faire la vente de ses biens. - Vous voudrez bien, Monsieur,
donner vos ordres pour faire venir le Sr Péan dans la chambre du Conseil en
présence de M. Poutier, qui dressera la procuration, le tput en observant les
précautions nécessaires.

"Je suis avec respect, etc., etc., "'DE SARTINE".

Ce sieur Péan (Michel-Jean-Hughes), chevalier de l'ordrr militaire et Royal
de Saint-Louis, ci-devant capitaine aide-major des troupes de la marine au
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Canada, était le complice de Bigot dans ses tripotages. L'histoire rapporte
que Madame Péan était une fort jolie femme, très intime avec Bigot, et qu'elle
savait au besoin se servir de ses charmes pour faire avancer ses petites
affaires.

Péan fut incarcéré à la Bastille, le 13 novembre 1761, par une lettre de
cachet, signée" Louis", et contresignée "lChoiseul,,.

Il serait peut-être intéressant d'indiquer ici la forme ordinaire qu'avaient ces
fameuses lettres de cachet, dont on semble avoir fait un si grand usage sous
la monarchie française. Les lettres de cachet étaient toujours·imprimées avec
des blancs pour permettre à l'expéditionnaire de mettre le nom de la prison, le
nom du gouverneur d'icelle, le nom et les qualités du prisonnier et l'indication
du lieu où état signée l'ordre d'incarcération. Une fois la lettre remise entre
les mains du gouverneur, celui-ci avait le soip de marquer au dos le nom du
prisonnier, celui de l'agent qui l'accompagnait, le jour, la date et l'heure de
son entrée ou de sa sortie. Le gouverneur y faisait en outre signer, comme
décharge, celui qu'une bonne fortune ou qu'un heureux hasard rendait à la

liberté.

. Pour mieux faire saisir la forme et le langage ddnt on se servait pour éçrire
ces lettres, nous donnerons ici copie, mot pour mot, d'une lettre de cachet que..
reçut uti Sieur Abbé de Joncaire (que nous croyons être un canadien), et qui
figure dans notre collection. Elle se lit comme suit ; les italiques sont pour
indiquer les parties de ces lettres laissées en blanc pour y mettre des écritures.

" Monsieur De-7umilhac, je vous fais cette lettre, pour-vous dire de recevoir
dans mon chateau de la Bastille, le Sr. abbé dejfoncaire, et de l'y retenir jus-
qu'à nouvel ordre.de ma part, sur ce, je prie Dieu, qu'il vous ait, Mons. Dé
jt<milhac, en sa sainte garde. Ecrit à Fontainebleau, le 27 8bre 1765.

(Signé) Louis

. Phélippeaux.f,

Pour sortir de la Bastille, ou de toute autre prison du roi de France, il fallait
une autre lettre de cachet, écrite dans les termes suivants : , Monsieur......

je vous fais cette lettre pour vous dire de laisser sortir, de mon chateau de....
le Sr...... que vous retenez par mon ordre. Sur ce, je prie Dieu, etc."i

Le document dont nous, allons parler maintenant, se rapporte au Sieur
Joseph Cadet, munitionnaire général, pendçnt les dernières années de la domi-
nation française en ce pays.

Joseph Cadet paraît être le fils de Joseph Cadet, boucher, qui en 1718,
fut autorisé par le Conseil Supérieur, à vendre seul la viande de bœuf, &c.
à Québec, à condition qu'il la donnerait à dix sols la livre. Cadet gardait,

dit-on, dans sa jeunesse, les troupeaux d'un habitant de Charlesbourg. Vers
1750, il achetait des cargaisons immenses et faisait un commerce florissant et
à la satisfaction de tous ceux qui traitaient avec lui ; car sa parole était d'or.
Il était honnête homme de particulier à particulier et on s'en rapportait entiè-
rement à lui. En 1754, il fit de grandes pertes et voulait passer en France ;
mais on lui représenta qu'il était en possession de la confiance de tout le
monde et qu'il lui était plus avantageux de rester ici. Il en convint et ajouta
qu'au pis aller, il savait encore son métier de taillandier. En 1757, à l'âge de
quarante ans seulement, on le trouve devenu Munitionnaire général et le com-
père-compagnon de Bigot.



Avant l'arrivée de Bigot en ce pays, l'Intendant IHocquart avait chargé
Cadet de ses levées, et dans toutes les positions qu'il occupa, Cadet conserva
toujours une certaine réputation d'honnêteté, quoique connu pour un intrigant.
Vers 1759, il était redevenu immensément riche et l'auteur du Mémoire du
Sieur de C. observe " qu'il allait de pair avec le chevalier de Lévis, menant un
train de général i.

En 1759, il y eut baptême de Françoise Angélique, fille du Sieur Joseph
Cadet et àt»Pame Angélique Fortier, sa femme. Parrain, l'Intendant Bigot
avec Angélique DesMelbizes, épouse de Péan pour marraine,.

Dans.le procès qui lui fut intenté àson arrivée en France, il fut condamné à
être banni du pays pendant neuf ans, et de plus à restituer six millions, qu'il
ne donna jamais, en réalité, parce q'il prétendit qu'on lui en devait dix ou
onze. Il fut même réhahilité et en fut quitte pour donner 8oo,ooo livres à son
avocat, M. Gerbier.

Voici ce document qui se rapporte à Cadet pendant qu'il était prisonnier à
la Bastille:

A Paris, le 21 mars 1764.

Le Sr Cadet, prisonnier à la Bastille, souhaiterait, Monsieur, pouvoic tra-
vailler en particulier avec le Sr Sebet, son ancien commis du Canada, sur les
lettres et papiers résultans de la correspondance q'il a eûe pour le service
dans la colonie.- J'y consens, Monsieur, ainsi je vous prie de donner vos ordres
pour que le dit Sebet puisse voir et travailler avec le Sr Cadet, toutes les fois
qu'il se présentera au château avec les dites lettres et papiers qu'il aura à com-
muniquer au prisonnier.

"Je suis avec respect, Monsieur, votre très humble et très obéissant serviteur.

DE SARTINE

Chaque visite faite au Sr Cadet est enregistrée. Ce fut les 25, 26, 27 et 2S

du même mois que Sebet eut accès à la Bastille.

Les trois documents du même genre qui viennent ensuite, ont rapport à Pé-
nisseau (Louis-André-Antoine-Joachim), négociant associé et commis de Cadet,
dans ses bureaux de Montréal.

C'était un homme entreprehant; il était excellent pour faire des marchés,
faire travailler, et avoir l'œil en même temgs sur différentes choses ; mais il
était de mauvaise foi et double dans toutes ses démarches ; on prétend -u'il
avait été obligé de sortir de France pour des malversations dans le commerce.
Il avait épousé une fort jolie femme, fille d'un marchand de Montréal, qui pas-
sait pour avoir eu des relations suivies, d'abord avec Péan et plus tard avec le
chevalier de Lévis. Outre qu'elle était belle-dit le mémoire du Sieur de C.-il y
avait quelque chose de grand dans ses manières. Quoiqu'elle ne vécût pas en
bons termes avec son mari, il n'y eut jamais de rupture complète entre eux.

Lors du jugement rendu dans l'affaire du Canada, le îo décembre 1763, Pénis-
seau fut condamné à 5oo livres d'amende et 6oo,ooo livres de restitution, et
banni de Paris pour neuf ans. Le commis de Cadet aussi chanceux que son
maître, fût exempté de restituer, grâce à l'intervention de sa jeune et jolie
femme auprès du Duc de Choisel.

Pénisseau fut incarcéré, comme presque tous les autres canadiens, à la date
du 13 novembre 1761. Voici les pièces qui s'y rapportent

A Paris, le 22 avril, 1764.

« Je consens, Monsieur, que le Sr Pénipsault prisonnier à-la Bastille, voye et
parle à Mad. sa femme, ai Me Dupont son domestique, et à tous autres qui se
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présenteront pour le voir, à l'exception de personnes du sexe, et ce toutes les

fois qu'ils iront au Château pour le Sr Pénissault, à qui ils pourront parler en

particulier et sans la présence de Mrs. les officiers.

Je suis avec respect, monsieur, votre très humble et très obéissant servi-

teur.
DE SARTINE

A Paris, le 30 mars, 1764.

Je vous prie, monsieur, de permettre au Me Chartier, cyd. Boulanger en

Canada, de voir et de parler au Sr Pénissault, prisonnier de l'ordre du Roy à la

Bastille, afin de prendre avec lui des éclaircissements sur des lettres de chan-

ge et ordonnances du trésor qu'il lui a confiées à Montréal, le tout en obser-

vant les précautions ordinaires ; et d'avance j'ay l'honneur de vous envoyer

le placet du dit Chartier en vous priant de le faire communiquer au dit Pénis-

sault afin qu'il y fasse réponse, que M. le Chevalier m'enverra après l'entrevue

deces deux particuliers.
"Je suis avec respect, etc., etc.,

DE SARTINE."

"A Paris, le 30 mai 1764.

Le Sr Pénisse.u, monsieur, étant malade à la Bastille, et sa femme désirant

voir elle-même son état, je vous prie de lui permettre de le voir dans sa cham-

bre, seule si elle le demande. Si sa maladie augmentait je vous serai bien

obligé de me le faire savoir.
"Je suis, etc.

DE SARTINE."

Le document qui vient ensuite, regarde Bréard (Jacques-Michel) contrôleur

de la marine à Québec. Il dût lui aussi attraper sa bonne part dans les pilla-

ges qui se firent dans la colohie à l'époqu dont nous avons parlé ; car il fut

condamné à être banni de la prévosté de Kris pour neuf ans, et de plus à

restituer 0oo,ooo livres. Voici-Cette pièce :

"Je consens, Monsieur, que vous remettiez à Mad. Bréard toutes les.hardes,

linges et autres effets qui sonf présentement inutile au Sr. Bréard, son mari,

détenu à la Bastille, après visite·faite cependant des choses que vous remettrez.

Ce 31 mars 1764.
DE SARTINE.'

"M. chevalier, Major de la Bastille."

La dernière de ces pièces arrachées aux archives de la Bastille, regarde

les nommés Corporon et Maurin, commis ou associés du Sieur Cadet.

Jean Corporon, homme de héant-comne le qualifie l'auteur des mémoires

du Sieur de C. plus haut mentionnés-que ses coquineries avaient fait chasser

de chez différents négociants où il était commis auparavant, avait de l'esprit,

et entendait parfaitement le commerce. Cadet l'eut pendant deux ou trois ans

à son service ; il l'avait intéressé à son commerce, en sorte qu'il était de'enu

son homme de confiance. On ne sait exactement quels arrangements il fit avec

Cadet ; mais personne n'ignorait qu'il avait gagné de grandes sommes avec

lui, et qu'en très peu de temps il devint puissamment riche.
Dans.le.jugement rendu souverainement et en dermier ressort dans l'affaire

du Canada, comme on appela alors ce scandale, il fut condamné à restituer
6ogooo livres.
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Le Sieur Maurin (François), passait pour être l'homme le plus difforme dé la
colonie ;«il était bossu, et n'avait rien que de sinistre dans la physionomie et l
maintien ; mais il avait un esprit vif-comme la plupart des bossus-et quelque
peu cultivé. Il avait été&omis auparavant et avait fait preuve de capacité.
11 était ambitieux et souvent généreux par-vanité. Il poussa le luxe jusqu'aux f
limites où il potwait aller au Canada. Jamais on ne vit jouir du speetacle de
la misère publique avec plus de faste et d'arrogance !

11 fut lui aussi incarcéré à la Bastille le 13 nov. 1761. Voici la lettre qui s'y
rapporte:

A Paris, le 3 mai, 1764.

'Je vous prie, monsieur, de permettre au Sr Phelip de voir et de parler aux
Srs Corporon et Maurin prisonnie.rs à la Bastille, et pour cet effet on les fera
venir tous deux, l'un apres l'autre dans la salle du Conseil, le tout en obser-
vant les précautions ordinaires.

u Je suis avec respect, Monsieur, votre très humble et très obéissant serviteur.

DE SARTINE./

Il est curieux de remarquer que presque tous les membres de cette fameuse
clique furent arrêtés le même jour, 13 novembre 176z, alors.qu'ils mettaient pied
à terre sur les côtes de France, revenant du Canada après une traversée des
plus dures et qui leur fit croire souvent que leur dernier moment était arrivé.

, Leur procès commença dans le mois suivant, en décembre 1761. Cadet se
déclara d'abord innocent ; mais finit par faire une confessiorr pleine et entière.

L'avocat de Bigot, en réponse à l'accusation portée contre son client,, d'a-
voir fait du commerce au Canada, contrairement aux édits de 1669 et 101,

prétendit que parce que ces édits n'avaient pas été enregistrés dans les minutes
du Conseil Supérieur de la Nouvelle-France, ils n'y faisaient point loi. La plu-
part des inculpés se défendirent en s'accusant les uns les autres. Bigot et
Vaudreuil s'accusèrent mutuellement ; tous s'accordèrent à déoiocer Cadet.

D'une cinquantaine de personnes dont on fit le procès dans cette fameuse
affaire du Canada, un petit nombre seulement furent condamnées.

Tous ces documents signés de M. de Sartine, que nous venons de citer, sont de
l'écriture de Dupont, conseiller au Chatelet, membre de la commission chargee
d'examiner les malversations commises au Canada. De concert avec M. de
Sartine, il interrogea Bigot, Péan, Cadet et autres principaux inculpés.

M. Benjamin Sulte, 'à qui nons avions demandé s'il connaissait des cana-
diens-autres que ceux que nous venons de mentionner-qui auraient été em-
bastillés, nous répondit qu'il croyait que François-Marie Perrot, gouverneur de
Monitréal en 1672, avait goûté à la Bastille. Nous fimes alors quelques recher-
ches nouvelles qui nous amenèrent à la conclusion que, de fait, ce Perrot v
avait été enfermé pendant trois m•is, lors de son retour en France, dans l'au-
tomne: de 167+ Ce fut Frontenac qui le fit faire prisonnier à Québec et le fit
repasser en France pour avoir résisté ouvertement à ses ordres, lors de l'arre! -
tation de de Carion, que Frontenac avait aussi fait faire prisonnier par son
lieutenant Bizard, -pour avoir favorisé le commerce illicite- des coureurs de
-bolis. Et sur les rapports de Frontenac, Louis XIV fit emprisonner Perrot à
la Bastiller, à son arrivée en France. La résistance de Perrot à l'autorité du
gouverneur Frontenac fut blâmée par le roi. Pour l'en punir-écrivait Louis
XI'V--j~e l'ai~fait mettre à la Bastille pour quelque temps, en sorte qu'en
retournant dans ce pays-là, non seuleme t cette punition le rendra plus cir-
conspect, mais elle servira encore d'exemple pour retenir les autres, etc.
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L'histoire nons peint Perrot sous un bien mauvaisjour. Il était turbulent et de

plus d'une cupidité poussée à sa dernière limite. Il est accusé de s'être associé
aux coureurs de bois pendant son administration de gouverneur de Montréal
et d'avoir séparé avec eux les profits de ja traite. Il troqua, dit-on, son habit
officiel centre des fourrures, et l'on vit un jour de foire, un sauvagé se prome-
ner et se pavaner dans les rues de Montréal avec les vieux habits galonnésdu
gouverneur. Il était par sa femme le neveu de l'Intendant Talon et fut le pre-
mier seigneur de lile Perrot, qui lui avait été concédée par son oncle. Il fut en
1684 nommé gouverneur de l'Acatke. "Ileut un fameux duel avec Jactues Le-
moine, Sieur de Ste-Hêlène, et sujvkot. Bibaud, il allafinalement se faire tuer
à la Martihique.

D'après une note qui se trouve al1& page 679 du cinquième volume de Mar-
gry: ilMémoires et documents, etc, ris, 1887-i, on lit ce qui suit, au sujet
d'un mémoire attribué à Lamothe-fêdillac: ilLa date du 31 juillet 1718, placée
à la fin du·manuscrit,-est postérieur-de plus de quatre mois, au 6 février 1718,
époque à laquelle Lamothe-Cadiliac sortit de la Bastille i. Nous n'avons pu
trouver d'autres indices de l'emprisonnement de ce canadien à la Bastille, si ce
n'est cette note accidentelle, qui se trouve dans la table des matières du
cinquième volume de l'ouvrage de Margry. Nous serions bien aise de con-
naître le nom des autres canadiens qui auraient séjourné à la Bastille et qui
ont pu nous échapper.

S'il faut en croire certains écrivains, qui semblent bien renseignés, le séjour
de la BastiHe était assez plaisant pour ceux qui n'attachaient pas une trop
grande importance à la liberté d'agir 1.sa guise. D'après plusieurs, la table
aurait été somptueuse. Les prisonniers avaient la jouissance d'une bibliothèque
assez bien fournie et pouvaient même quelquefois garder avec eux iredomes-
tique. Le Maître de Saci. Fontaine, Mme de Staël et l'abbé Morellet qui y ont
séjourné, affirment que leurs plus belles années furent celles qu'ils passèrent
dans cette agréable r ésidence. En somme cette prison, d'après eux, n'aurait eu
d'autres inconvénients que c7elui d'être une prison.

D'un autre côté, des personnes -qui se prétendent également bien rensei-

gnées, nous font connaître la Bastille sous un jour tout différent. Gardons un
juste milieu en face de ces opinions qui diffèrent, et nous serons peut-être dans
le vrai. Ce qu'il y a de certain, en tout cas, c'est que la Bastille, en tant que
prison, n'a pas eu jusqu'à présent son égale nulle part ailleurs.

M 807. BIGOT (Jacques), jésuite, missionnaire des Abénaquis,

arrive au Canada en 1679, et meurt en 1713--P. a. s. ; Paris, ir

decembre 169î, comme Procureur des Missions de la Compagnie

d Jésus, en la Nouvelle-France ditte Canada. i p. in-12 sur par-

cfremin. Sceau.
Quittance pour la somme de 350 livres des rentes de l'Hotel de Ville de

Paris, étant le revenu de six mois sur sept cent livres de rente constituées sur
les aydes et gabelles.

3808. BLACKSTONE, Esq. (Henry), shérif des Trois-Rivièrçs
et coroner du District de. Québec. Il était le filkde Sir Wilham

Blackstone, le célèbre commentateur des lois d'Angleterre.-P. a.

s. ; Trois-Rivières, 19 avril 18o5. 2 p. in-4.

Ordre d'arrêter Benjamin Marchand de Champlain.
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3809. BLANCHET (Pierre), généralement connu sous le nom

de à Le citoyen -Blanchet 4, journaliste, républicain et libéral con-

vaincu. Il a abandonné la politique pour s'occuper d'agriculture, à

Arthabaska, où il vit dans la plus grande retraite. Il est mainte-

nant âgé de 78 ans.-L. a. s. adressée à votre humble serviteur

A rthabaska, 25 déc. 1883. 4 p. in-8. Portrait.
.. Je ne me mêle plus de politique. J'en suis dégoûté et<e désespère

depuis longtemps de voir jamais s'opérer au Canada aucune réorme quelcon-
que, à cause de l'affreuse corruption et de la vénalité qui a pourri les hommes
d'état et la masse de la population. Au lieu de réformes je ne vois que des abus
et des taxes épouvaitables, qui vont faire de ce pays une seconde Irlande -.

3810. BLONDIN (J. F.), célèbre équilibriste qui a traversé les

chutes Niagara sur un câble métallique tendu d'une rive a

l'autre.-S. a. ; Niagara Fals, jly 201/t 1861. 1 p. in-16.

3811. BOIS (Abbé L. E.), né à Québec, en 1813, ordonné en

1837, curé de St-François de la Beauce en 1843, et de Maskinongé

en 1848, où il est mort il y a quelques années. Tous ses loisirs

étaient consacrés à l'étude de l'histoire du Canada ; il est l'auteur

de plusieurs écrits as.seE inmtiTants.-L. a. s. ; Maskinongé, 30

août, 1853. 2 p. in-4.
Lettre où il est question de Jolliet, le découvreur du Mississipi et sa famille

-au Canada.

3812. BOISSEAU, greffier de la Prévosté de Québec.-P. a. s.

Québec, 25 novS1729. 1 p. in-folio.

3813. BOISSEAU (J.), notaire.-P. a. s. ; St-Thonas, , oct.-

1814. 3 p. in-folio.
Offre de rente et protêt par Aug. Courberon à la veuve Jos. Courberon.

3814. BONAPARTE (Napoléon), Empereur des Français.-L.

s. Bonaparte ,, à Jos Mounier ; La 3/a/maison, z1 messidor, an

X. 1 p. in-4.
Il félicite Mounier, qui venait d'être nommé préfet d'Ille-et-Vilaine, de s'être

tiré avec habileté et fermeté des embarras qu'on lui avait suscités dès le début,
et auxquels il n'était plus accoutumé.

3815. BORTWICTZ (Augustus D.), avocat à Trois-Rivières,
pendant longtemps..--L. a. s. ; 3 Rivers, S5th Marc/h 1821. 1 p.
in-folio. %

3816. BOSTON- (John), avocat de Montréal.-L. a. s. ; Mon-

treal, 23 March, 181). 2 p. in-4.

549
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3817. BOUCHER (J. B.), pendant quarante-sept ans curé de

Laprairie, où il est mort en 1839,, à 78 ans. Il est l'auteur des

Cantiques des Missions dont il y a eu une douzaine d'éditions. Dans

ce recueil, le Nous vous invoquons tous et quelques -autres çantiques

sont de lui.-L. a. s. ; Lapraire, iBjuillet 18oo, adressée à John
Neilson. i p. in-4.

Instructions relatives à la troisième édition de ses Cantiques .

3818. BOUCHER (Louis).-L. a. s. ; St-77ommn 30 mai 18or, -

à George Symes. 1 p. in-4.

3819. BOUCHER (Frs.), de Masknongé, avait servi dans le

- guerre de 1812, comme lieut-colonel; mort en 1861, âgéde 83 ans.
L. a. s. ; Maskinongé, 5thlfune 1819. 1 p. in-4. .

Demande un certificat de service pour un jeune homme du Iom dejos. Cha
brier, qui faisait partie du 3ème Bataillon et à qui l'on doit des arrérages.

3820. BOUCHETTE (Joseph), Arpenteur général de la Pro-

vince, avec un salaire de £450, et auteur de plusieurs écrits sur la

topographie du Canada. Il a aussi publié de belles cartes qui n'ont

pas été surpassées depuis.-Recueil .de quatre 1. a. s. ; Québec,

1839. 4 p. in-4.

382r. BOUCHETTE (R. S. M.), patriote exile en 1837-38 et

plus tard Coll'ecteur des douanes à Québec.-L. a. s., à L. Panet;

Qztébec, 9 oct. 1852. 7 p. in-8. *

382. BOUGAINVILLE (L. A. de), illustre navigateur, premier

aide-de-camp de Montealm à Québec, en 1759, et chevalier de

St-Louis. Il repoussa deux fois Murray, à la Pointe aux Trembles,

avec zoo hommes, quelque temps avant la prise dé Québec. Il fut

chef d'escadre pendant la guerre des Etats-Unis.-L. a. s.

Paris, 5 août 1807, à Monsieur Dentu libraire. i p. in-4. Portrait.

La lettre est écrite d'une main tremblante et annonce bien l'Age de l'auteur,
qui à cette date avait 78 ans. Voir le fac-similé en regard.

3823. BOULTON (D'arcy), homme pilitique duHaut-Canada.

-L. a. s., marquéeti Pr'ivate" ; Holland, Chatsworth, P. O. 23

Augt., sans année. i p. in-12.

Lettre écrite à un membre du gouvernement sur la conduite que tient envers
lui le maître de poste de l'endroit,. Henry Cardwell. "One vote cannot be
spared, so have him stopped at once."

4
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Fae-similé du no. 3822.

3824. BOURDON (Jean), né à Rouen, vint au Canada vers 1634,
propriétaire des fiefs St-Jean et St-François, dans la banlieue de
Québec. Ingénieur en chef, puis Procureur-général-de la Nouvelle-

France. Explora la Côte Nord en 1656, au compte dela compagnie
de la Nouvelle-France; jouissait d'une grande influence dans le
pays.-P. s.; Québec, 241uillet 1646. Voir Montmagny.

3825. BOURGET (Monseigneur Ignace), évêque de Montréal.-
L. a. s.; Montréal, le 9 fév. 1872, adressée à M. l'abbé Jaggisasco.
~3 p. 10-12
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Le reniercie des précieuses reliques qu'il lui a envoyées et s'excuse de ne
pouvoir le récompenser comme il le voudrait, vu les grandes dépenses que lui
cause la reconstruction de sa cathédrale.

3826. BOUTEROUE (Claude de), troisième Intendant de la
Nouvelle-France, de 1668 à 1670. Sa commission, en date du 8
avril 1668, est dans les mêmes termes que celle de Talon. Garneau
dit que c'était un homme savant, poli et gracieux. Dans une lettre

à Courcelles (15 mai 1669), Colbert dit que. Bouteroue est très
estimé en France et que s'il fût resté plus longtemps au pays, l'on
n'aurait pu manquer de lui reconnaître beaucoup de qualités. Il
était parisien, fut reçu avocat en 1654, fut Conseiller à la Cour des
monnaies et a écrit un volume savant et recherché ayant pour

titre :"l Recherches curieuses des monnayes de France, Paris 1666 o,
in-folio. On voit par L'Etat de France de 1674, que Bouteroue était
encore vivant ; mais il'n'en est p,as mention dans celui de 168o
conséquemment il doit être mort éntre ces deux dates.

Belle pièce signée, avec cachet en cire aux armes de l'Intendant;
Québec, r6 avril 1669. 2 p. in-folio. Signée aussi par Boucherat,

son secrétaire.
C'est la commission de Jean Cusson, comme notaire Royal, procureur et

greffier du Cap de la Madeleine.

3827. BOWELL (Sir M.), Premier ministre actuel du Domi-

nion.-L. s.; Ottauta, 1887.

3828. BOWEN (Edward), naquit en Irlande en 1780, vint au

Canada en 1797, greffier de la Couronne vers 8oo, avocat en 18o,

marié en 1807 avec la fille de James Davidson, chirurgien des Royal

Canadian Volunteers; Sol. Gen. en 18o8, puis juge en 1812. Comme

on le voit, ça marchait assez bien. Il n'y a rien de surprenant dans

ces promotions, quand on sait qu'il était le cousin et le beau-frère

de Sir John Caldwell, le beau-frère de John Davidson, et le grand

protégé du gouverneur Craig. Bfowen fut, vers 18o5, le premier

King's Counsel que nous ayons eu au Bas-Canada. Il est mort vers

186o.-Recueil de quatre 1. a. s.; Québec, de 18o5 à 1819. 8 p. in-4
et in-folio.

. May 1805-" You must certa inly have heard of poor Mr. Elmsley, our chief
is no more. Alas-Poor Yorick a.

28 .March 18g-" I never remember to have had so heavy a calendar of pri-
soriers to try, as we have already gone thco 23 trials. I understand very little
if any business will be got thro this term at Three Rivers, owing to the foolish
empeachment of Mr. Bédard, which will, I suspect, prove more prejudicial to
Ogden than he may be aware of.M
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3829. BOXER (Edward), vice amiral en 1853, fut pendant

longtemps maître du havre et agentfor transports à Québec. Né en

1783, il mourut du choléra, à bord du Jason dans le havre de Balak-

lava, le 4 juin 1855. Mme C. E. Levey de Québec est sa fille.-

L. a. s. ; Quebec, fan. 24, 1844. 4 p. in-8.

3830. BRÉARD (Jacques Michel), contrôleur de la Marine à
Québec, vers 1759. P. s. : De Sartine, Lieutenant-général de

Police. i p. in-4. Voir le no. 3806.

Document se rattachant à son emprisonnement à la Bastille, en 1764.

3831. BRÉBEUF (Jean de), Jésuite missionnaire, martyrisé par

les Iroquois à la mission des Hurons de l'Ile St-Ignace, en 1649.
Très belle lettre autographe signée ilJean de Brébeuf ; Rouen,

ce 3r May, 1631, adressée au Père Julien Perrault de la compagnie

de Jésus, à Caen. Une page in-folio, d'une écriture très fine et
.difficile à lire. Voir le fac-similé p. 554.

Lettre relative aux'affaires de sa communauté en France. L'un des plus
rares et des plus précieux autographes que nous ayons dans notre collection.

Le Père de Brébeuf est le plus beau type des missionnaires de la Nouvelle
France. Il arrive à Québee en 1625, et part l'année suivante pour la mission
des Hurons, dont il fut à peu. près le fondateur. Les Hurons le baptisèrent du
nom de Echon, qui, suivant un vocabulaire huron-français que j'ai en ma pos-
session, voudrait dire comme du plomb. En effet, on mentionne que ce bon père
était d'une grande taille et d'un poids plus qu'ordinaire, à~tel point qu'un jour,
les Huron', refusèrent de l'emmener à sa mission, prétextant qu'il était trop

" pesant, et pourrait les faire périr. Rappelé de sa mission'huronne en 1629, il
arriva à Québec juste à temps pour être emmené prisonnier par Kirke enk
Angleterre. De là, il se rendit chez les Jésuites de Rouen et y resta jusqu'A
son retour en Canada, en 1633. Il fut reprendre sa mission chez les hurons
et y fut martyrisé par les iroquois, en 1649, après avoir enduré les supplices
les plus terribles avec une bravoure et une résignation qui étonpèrent ces bar-
bares eux-mêmes. Sa tête fut envoyée à l'Hôtel-Dieu de Québec, où elle se
trouve encore, renfermée dans un buste en argent de grandeur naturelle que
quelques membres de sa famille envoyèrent de France, à cet effet. A l'époque
de sa mort il avait 56 ans.

Le Père Julien Perrault à qui cette lettre est adressée, était en 1634 et 1635
missionnaire en l'Isle du Cap-Breton, comme ón pourra s'en assurer en voyant
sa signature à la fin de la Relation de 1635, imprimée en 1636.

J 3832. BRÉHAUT (Peter), père, marchand. Etablit en 1816, A

Québec, une grande brasserie qui portait le nom de Cape Diamonzd

brewery. Il était membre de la Chambre d'Assemblée quand il se

noya, en mai 1817. Sa femme se remaria avec un M. Sheppard, en

nov. 1818. Ce mariage donna lieu à un des ckarivars qui étaient

de mode à cette époque dans notre ville.-P. s., en compagnie de

AUTOGRAPHES ET MAUCIS Z C"2
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L. Dunière, comme témoin. Copié' sur la Gazette de Québec, du

28 janvier 1790. i p. in-folio. Aussi: 2 1. a. s. de Peter Bréhaut, fils.

Réparation d'honneur faite au Colonel England du a4 th Regt., pour avoir
faussement insinué qu'il s'était fait battre et fait voler son casque, etc., par
trois soldats de ce régiment. Pour expliquer l'absence de son casque, dont i
ne pouvait rendre compte, il avait inventé l'histoire des soldats.
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3833. BRENTON (Edward B.), il Deputy Judge advocate i, à
Québec, en 181 2.--P. a. s.; Castle of St. Louis, Quebec, -3th Jine,

1812. 2 p. in-folio.

3834. BRIAND (Mgr. Jean Olivier), évéque de Québec.-L. a.

s., A M. de Lotbinière, seigneur de Vaudreuil, &c. ·Québec, le 25

juillet 1782. 2 P. in-4.
Lui doune des nouvelles de son digne- et respectable père, qui lui viennent de

son correspondant de Paris. "1Sur quoi vous me permettrez d'observer, que,
1° Mr. votre père s'est retiré de sa maladie, satisfaction que je partage avec
vous; 2° que cet aimable père n'a pas besoin des secours que votre bonfet gé-
néreux cœur veut-bien lui fournir, etc. &

3835. BROOKE (Rev. DriJohii), chapelain de la garnison de

Québec, de 1764 à 1768, et mari de Frances Brooke.-P. s.; Quebec,

29 Dec. 1767. Voi'r Carleton.

3836. BROOKE (Frances), femme distinguée par ses aptitudes

pour la littérature, Elle d'un ministre protestant du nom de Moore

et femme du précédent. Elle est l'auteur d'un grand nombre de

romans et nouvelles, entre autres de - The history of Emily

Montague, London, 1769 ", qu'elle écrivit pendant son séjour ici.

Elle est morte'le 23 janvier 1789, quelques semaines après son

mari.-L. a. s. ; London, Sept. 1o, 1768. 1 p. irn. 12. Voir fac-similé

p. 556.
Cet autographe a d'autant plus d'intérét-pour nous, qu'il se rapporte au

roman même d'i" Emily Montague ", qu'elle écrivit au Canada. Il y a
dans le " Quebec Herald " du 2 février r790, l'anecdote suivante sur le compte
de Frances.

"The evening before this lady (Mrs. Brooke) departed with herhusband for
Canada, shë had a party at her apartments, who met for the purpose of bidd-
ing her farewell. Miss Hannah More, Miss Seward, Mr. Keate, Dr. Johnson
and Mr. Boswell, were amongst her visitors. As Dr. Johnson was obliged to
take. his leave earlv, he rose, and wishing her health and happiness, went
seemingly away. In a few minutes a servant came to acquaint Mrs. Brooke
that a gentleman in the parlor wished to speak with her. She accordingly
went down stairs and who should' it be but Dr. Johnson. Madam, says the
doctor, I sent for you down stairs that I night kiss you, which I did not choose
to do before so much ctmpanyri.

3837. BROOKE (Frances), ineme que la précédente.-L. a.

non-signée, adressée'â. M. CadelI; son éditeur; Friday 2 o'clock, 4 th

futy. (écrite vers r770). i p. in-4.
" Mrs. B. would be glad to see Mr. Cadell either to-day or to-morrow morning:

in order to arrange their agreement finaliy, ¯ls she thinks of going into the
couitry monday or tuesday.u
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.Fac-similé du no. 3836.

3838. BROUILLAN (Le Sieur de), gouverneur de l'Acadie.-

Pièce datée de Versailles, le zerjuillet 1705- 4 p. in-folio.
Lettre d'érection en comté du port de Rossignol, concédé au Sieur de Brouil-

lan. Cette concession comprend la partie de la côte de la Nouvelle-Ecosse
bornée du côté de l'Ouest par la pointe du Nord-Est du port de Montoir et du
côté de l'Est par la petite rivière avec les isles et islets qui se trouvent dans
cette étendue de terre.

3839. BROWN (William), généralement reconnu comme celui
qui introduisit l'imprimerie au Canada, en compagnie de Gilmore.

Fondateur de la Gazette de Québec, en 176 4 .- P. a. s.; Qtebec,

1779. 1. p. in-12.

Nous donnerons ici quelques notes biographiques puisées dans une corres-
pondance du Dr H. Neilson (l'heureux possesseur de tous ses papiers de
famille), parue dans le Mlforning Clzronicle de Québec, du 3 août 1888.

William Brown naquit en Ecosse vers 1737 ou 1738, d'une famille assez à
l'aise, alliée à celle des Dalhousie, dont l'un des membres fut gouverneur du
Canada. A l'âge de 15 ans il fut envoyé chez des parents de sa mère, en Vir-
ginie, pour y tenter fortune. Après avoir essayé diverses besognes, on le trouve
apprenti chez William Dunlop, imprimeur et libraire de Philadelphie, beau-frèré
de Franklin. En 176o, il fut envoyé par Dunlop pour diriger une imprimerie à
Bridgetown, Barbades; mais en 1763 il abandonna cette position pour cause
de santé, et résolut de se diriger vers Québec qui venait de tomber aux mains
de l'Angleterre. Son patron l'encouragea et lui fournit les moyens de se procurer
en Angleterre un matériel complet d'imprimerie.

Brown arriva à Québec, à la fin de septembre 1763, avec un prospectus de
son journal imprimé d'avance, pour pouvoir recueillir des souscriptions jusqu'à
l'arrivée de son matériel au printemps suivant. Le 21 juin 1764, le premier nu-
méro de La Gazette de Québec parutýs;eu de temps après, Brown ajouta à son

imprimerie un magasin de livres et fff de bonnes affaires. Actif, économe et
célibataire, Brown mena si bien sa besogne, qu'à sa mort arrivée soudainement
le 22 mars 1789, il laissa une' fortune d'au dela de £i5,ooo sterling. Il fut en-
terré dans le petit cimetière anglais de la rue St-Jean, à Québec,
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3840. BURKE (Capt. Geo. T.), major de Brigade du'roo Regt.

-P. a. s. ; Brigade najor's office, Quebec, 24 th June.1815. 2 p.

in-folio.

3841. BURNS (Philip) né Jolibois, grand constable des Trois-

Rivières, dont Barthe (Mémoires d'un demi-siècle), ne fait pas de

compliments.-L. a. s. ; Threc Rivers, 23 Dec.* 1826. I p. in-4.

3842. BURROUGHS (Louise Angélique), ursuline aux Trois-

Rivières sous le nom de Sœur Ste-Claire, fille du notoire Stephen

Burroughs, naquit à Hanover, Mass., en 1797, se fit catholique en

-18 et devint relipieuse ursulineadx Trois-Rivières. vers i82.0 où

elle fut la première annaliste de cette communauté. Ellest morte

en 1857, âgée de -9 ans. Elle entendait bien les affaires et s'oc-

cupait de l'étude des sciences naturelles.-ip L. a. s. comme suit :

s Sr. A. Lse. Burroughs, de Ste-Claire 's; Ursulines des Trois-Rizfkres,

9 th January 1852, adressée à Madam M. Hart. 2 p. in-4.-2) P ti
cahier de onze feuillets, in-12, où se trouvent des notes écritéâ~de

sa main, vers 1840, sur la navigation aérienne, sur les thermomè-

tres, sur l'astronomie, sur l'usage de l'opium en Angleterre, etc.

30 Une liste des sœurs de la maison, de 1697 à 1767, préparée et

écrite de sa main. 4 p. in-folio.

3843. CADET (Joseph), munitionnaire général sous Bigot, pen-

dant les trois dernières annéés de la domination française en

Canada.-Pièce autographe signée par J. Cadet, Panet, Barolet,

Sali'lant; Québec, 1750. 4 p. in-4.
Privilège de Boucherie pour la ville de Québec, accordé par Cadet à Pierre

Montreüil. Cadet demeurait alors dans la rue de la Canoterie.

3844. -CADIEUX (L. M.), curé de Beauport en 1813, des Trois-
i ières cii soiy, ùu i UV1i queiqes ec qu;irn tA[IL,%--
mvieres en 18519, oui publia quelques écrits qui firent du bruit,

sur l'inamovibilité des curés. Il est mort à la Rivière-Ouelle, en I
183 8.-P. a. s. ; Trois-Rivières, 15 nov. 1819. 1 p. in-12.

3845. CADILLAC (Antoine de Lamothe), fondateur, vers 1700,
'- '-

de la ville de Detroit (aujourdhui capitale de l'état du Michigan,
Etats-Unis), né vers 1659, mort en 1730. On le trouve gouver-

neur de la Louisiane, en 1712.-Pièce autographe écrite vers 1718,
intitulé : i Mémoire de ce qui peut rendre la Nouyelle-France riche

et florissante; dressé et présenté en/mars, 1718 l. 15 p. petit in-4.
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Ce mémoire n'est pas signé ; mais en comparant avec soin cette écriture
avec d'autres documents écrits par Cadillac, il est facile de se convaincre
qu'il en est bien l'auteur. Je.me suis procuré cette pièce à la vente des manus-
.crits du Major Ben. Perley Poore, ily a quelques années. Voir -"L'Union Libé-
rale i, nos. 37 à 4o du volume.premier, où se trouve une analyse de ce docu-
ment, ainsi qu'une biographie de l'auteur,'qui contient quelques erreurs.

Fac-similé du no. 3845, attribué à Cadillac.

3846. CALDWELL (Sir John), baronnet, fils de Sir James, à qui
il succéda en 1784, mort en Angleterre vers 1830. Il fut membre du
Conseil Législatif, membre du Parlement, puis Receveur Général;
c'est alors qu'il fut accusé de s'être approprié les revenus complets
de la Province pour une année, £ioo.ooo. Il était le beau-frère du
juge Bowen et de .John Davidson. Belle 1. a. s. ; Quebec, 4 Se:t.
1818. 3 p.. in-4.

3847. CALLIÈRE (Hector de), chevalier de l'ordre de St-Louis,
douzième Gouverneur et Lieufenant-général pour le Roy en toute
la France Septentrionale, dont la commission est datée du 2o avril
1699. Charlevoix n'hésite pas à le proclamer l'un des meilleurs
généraux qu'ait possédés le Canada. Il mourut à Québec le 26
mai 1703.-Belle pièce de 6 p. in-folio, signée : Le Chev. De-
callières"; Québec, 23 octobre, 1699. Signé aussi par Champigny,
Beauharnois, Hubert, Hautteville, André, Trehart.

E'
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Concession de la seigneurie de Syllery aux pères Jésuites, et aussi celle
d'un terrain situé aux Trois-Rivières, ayant appartenu au rchef sauvage
Pachiriny.

3848. CALLIGRAPHIE. Recueil d'une cinquantaine d'échan-
tillons d'écriture française, sur des feuilles de parchemin, in-folio,

écrites en France, de 1693 à 1818, signées des noms suivants

,Bérey, Delahaye, Du Val, Buzet, Roland, Coulon, Rozé, Hachette,

Hulmé, Harger, Collas, Dessalle, Joseph, etc.

3849. CALONNE (L'Abbé Jacques Ladislas Joseph de), célèbre
prédicateur, frère du ministre de Louis XVI, réfugié à Londres (lors

de la Révolution française) où il fonda le Courrier de l'Europe, et

vint de là en Canada, en 1799. Fut d'abord missionnaire à l'Isle du

Prince Edouard, puis devint, en 1807, chapelain des Ursulines des

Trois-Rivières, où, dit-on, Mgr Plessis allat. quelquefois le con---

sulter à propos de questions embarrassantes. Il est mort à Trois-

Rivières, en 1822.-L. a. s.; le 26 fév. 1786, 1 à Monsieur le

Comte
Demande d'une situationspour un nommé Le Sieur, auquel il s'intéresse.

3850. CAMPBELL (John), Surintendant et interprète des sau-

vages dans la Province de Québec, gendre de St-Luc La Corne,

fut pris avec le général Prescott dans sa retraite de Montréal à

Québec, en 1775 .- L. a. s., à Sir John Johnson; Quebec, 6th Nov.,

1784. 3 p. in-4.

3851. CAMPBELL (James), engagé par le gouvernement cana-
dien, pour essayer la culture du chanvre dans cette province.-L.

a. s.; Quebec. r-jany., 1807. I p. in-4., accompagnée de trois au-

tres documents officiels de la main de Ryland, qui se rapportent à
l'achat d'une terre appartenant à Raymond Héon, à Bécancourt,

pour y faire la culture du lin.

3852. CAMPBELL (Arch.), notaire Royal à Québec, fondateur

de la Salle de musique.-L. a. s.; Quebec, 16 Oct. 1826. 2 p. in-4.

3853. CARLETON (Guy), plus-tard Lord Dorchester, gouver-
neur -du Canada.-P. s. ; Quebec, 29 Dec.. 1767. 1. p. in-folio.

Signée aussi par H. ".' Cramahé et John Brooke. Portrait.
Ordre donné à diJohn Powell Esq. Depùty paymaster, to pay £25-15-8 for

allowance of firing, etc. for the garrison of Quebec, for three months, to the
Révrend Doctor John Brooke i, alors chapelain de la garnison, et le mari de
Frances Brookei
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3854.. CARLETON (Guy), même que le précédent.-L. a. s.

Quebec, 2nd April, 1770. 1 p. in-4.
Ordre de délivrer au Lieut. Potts i Quarter master to the Sth or King's

Regiment of foot, eighteen french spades and twelve wheel-barrows, to be
returned

3855. CARLETON (Sir Guy). Commission de Sir Guy Carle-

ton, K. B. comme"i Captain general & Governor in Chief of

Quebec, 22 April 1786 il. Copie faite par John Kipling &à Chapel of

the Rolls i. 21 p. in-folio.

3856. CARON (Réné Edouard), juge, puis Lieutenant-Gouver-
neur de Québsc.-L. s. ; Québec, iJUfuin, 1875. 2 p. in-8.

Relative à la mort de son frère Félix, de Ste-Anne de Beaupré.

3857. CARON (Les Abbés Chs. 01. et Thos.), professeurs et

officiers de la Corporation du Collège de Nicolet, devenus tous deux

Vicaires généraux.-Pièce signée conjointement; Nicolet, r7 août

1848.
Long réquisitoire adressé à Messieurs les membres de la Corporation du

Séminaire de Nicolet, parce qu'ox a semblé les ignorer depuis quelque temps,
dans la direction du Seminaire.

3858. -CARTER (George), chirurgien dans la milice régulière

anglaisa aux Trois-Rivières pendant la guerre de 1812, où il se fixa

après les troubles.-L. a. s.; s. i. n. d. (vers 1815). 1 p. in-folio.

3859. CARTIER. Fac-similé de la signature de Jacques Cartier

et de ses soixante quinze compagnons lors de son voyage au Ca-

nada en 1534. Publié par Faribault sous le patronage de la so-

ciété historique de Québec. 3 p., grand in- 4 .

3860. CARTIER (Sir George), homme politique canadien de

grand mérite, pendant longtemps chef du parti conservateur.-P.

s., adressée à l'Hon. J. S. McDonald; Quebec, 28th March, 1855.

1p. in-folio.

3861. CARTIER (Jacques), -de St-Antoine, représentant du

comté de Surrey, vers 1792. L. a. s., à George Symes ; St-A ntoine,

1809. 3 p. in-4.

3862. CARY (Thos.), avocat, secrétaire de Sir George Prescott,

précepteur, dit-on, de Mgr Plessis,. puis fondatéur du Mercury de

Québec, en 18o5. Mort en 182 3 .- P. s. ; Québec, 1 nov. 1798.

Y-i
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y trouve ses instructions personnelles à Brissot, sur les démarches qu'il devra
faire, les personn'es qu'il devra consulter, l'emploi qu'il devra faire de l'argent
reçu, dont une partie sera adressée à sa femme ou à son fils, à Montréal ou
à Lachine, etc. Toute relative à sa réclamation contre les Etats-Unis "jpour
services rendus aux américains, depuis leur entrée à Montréal, le 13 9bre
1775, jusqu'à la paix".
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Nous possédons aussi une 1. a. s. ; Quebec, 8 May 1824. 2 pièces

in-4. Voir Prescott.

3863. CASAULT (Thomas), notaire à Kamouraska.-P. a. s.-;

le 2f avril, 1818. 2 p. in-folio.

3864. CASGRAIN (Pierre), de la Rivière-Ouelle.-L. a. s. ;

25 marS, iSo. i p. in-4.

3865. CASGRAIN (Hon. C. E.), avocat, puis ministre des Tra-

vaux Publics, sous l'Union. Il est le père des abbés Casgrain.-

L. a. s. ; Québec, 25 oél. 1824. 1 p. in-folio.

3866. CASOT (Jean Joseph), dernier Jésuite canadien de l'an-

cien régime.-L. a. s. ; Québec, 21 sept. 1784. 1 p. petit in-8.

A sa mort, arrivée le 16 mars 18oo (lorsqu'il avait 71 ans), la Couronne d'An-

gleterre prit possession des biens que possédaient les jésuites au Canada.

3867. CATHCART (Charles Murray, Earl of), Gouverneur

général du Canada, 1845-47. Montreal, 27 th fan. 1847. 1 p. in-

folio.

3868. CAZEAU (François), négociant à Montréal en 1759,

soupçonné d'avoir eu des liaisons avec.le Congrès des Etats-Unis,

en 1775, emprisonné à Québec par Haldimand, vers 1780; rete-

nu prisonnier pendant 859 jours, il s'évade en août 1782, et va se

réfugier aux Etats-Unis. On le trouve à Paris en 1788, où - il fit

imprimer un mémoire intitulé : Précis de la réclamation du

Sieur Cazeau, ci-devant négociant à Montréal, en Canada. Paris,

s. d. 8 p. in-4. (Dufossé 82009)", énumérant ses services rendus aux

Etats-Unis et les sommes qui lui sont dues par'le Congrès. Il n'y

a pas de doute que Cazeau était un Congreganiste.-L. a. s. ;
Paris, ce 2r mai 1788, adressée à J. P. Brissot de Warville, qui

part pour les Etats-Unis, chargé de son affaire auprès du Congrès.

3 p. Aussi deux autres pièces se rattachant à la même affaire. 3
pièces in-4.

Cette lettre quoique sans orthographe est d'une assez bonne rédaction. On
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3869. CAZEAU (Mgr C. F.), né à Québec en i8o6, ordonné en

1830,,secrétaire de plusieurs évêques de Québec, puis Vicaire Gé-
néral jusqu'à sa mort.-Deux 1. a. s.; Québec, 5.mars 1835 et it

nov. 1845. 4 p. in-4.
L'une de ces lettres -s

t
t intéressante ; 1 auteur y critique le premier volume

de l'Histoire du Canada de Garneau, qui vient de paraître.

3870. CH AM PIGNY (Jean Bochart-Noray, Chevalier de), Inten-

dant (le septièpe) de la Justice, Police et finances en Canada, Aca-

die, Isle de Terreneuve, et autres pays de la France Septentrionale.

Sa commission est en date du 24 avril 1686. Il occupa cette posi-

tion jusqu'à 1702.-Pièce signée en date du 23 octobre 1699. Voir

Callières.

3,871. CHAPMAN (Lewis), semble avoir été un marchand de

Nicolet, vers 1821.-Deux 1. a. s.; Nicolet, 16th April, 1821 et 8th

Oct. ·i826. 3 p. in-4.

3872. CHAREST (Etienne), Seigneur de Lauzon, près de Qué-

bec.-L. a. s.; Québcc, le rJln 1750, au notaire.Barolet. I p. in-4.
Lui prescrit de faire un contrat de concession à Michel Blais, d'une terre de

.neuf sur trente arpents à la pointe Fleury.

3873. CHAREST (Zéphirin), ctré de St-Roch de Québec, pen-

dant 40 ans.-L. a. s. ; St-Roch, 13 août 1867. 1 p. in-8, avec un

portrait.

3874. CHARETTE (Athanase, Baron de), né vers 1828, chargé

du commandement. d'un régiment d'élite dans l'armée papale,

composé presque exclusivement de la jeune noblesse de tous les

pays, et dans lequel se trouvaient nos zouaves pontificaux cana-

diens. Il fit une visite au Canada, en 188o.-L. a. se; s. 1. n. d.

(Paris, janv.,183), adressée à Mgr Bégin, Coadjuteur du Cardinal

Taschereau, alors de passage à faris. i p. in-12.

,,...Je ne veux pas laisser passera à Paris un évêque canadien sans aller
lui présenter mes très respectueux hommages comme français et comme
zouave.. -

3875. CHARLES IX, ròi de France, de 1560 à 1574, petit fils

de François Ir et fils de Catherine de Médicis. Il succéda à Fran-

çois II comme roi de France, à l'âge de dix ans, en 156o. Ce fut

sous son règne qu'eut lieu le massacre de la Saint-Barthélemy.-

L. s. ; Fontainebleau, le 23 mars, 1567. y/ p. in-folio. Portrait.
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"A mon ami et féal conseiller général de mes finances, établi à Lyon,
Jean de Chastellier, dit le général ,, lui ordonuant trés expressément de faire
et continuer sa résidence en la dite ville, et de n'en partir que par son con-
mandement.

3876. CHARBONNEL (Mgr Armand-Frànçois-Marie de), sul-

picien venu de Fran e en 1839, second évêque catholique de Te-

ronto. Il abandonn/ son siège en fa'eur de Mgr Lynch et retourna

en France.-L. a. s.; Archbp's Palace, 29 th March, 1855. i-p. in- 4.
Relative A un bill que les troisrévêques catholiques du Haut-Canada ont pré-

senté éomme l'expression des droits des catholiques de cette province.

3877. CHARLEVOIX (Père F.. X. de), jésuite missionnaire
au Canada' dont il a écrit une histore très estimée. Né en 1682, il

mourut en 176i.-L. a. s., iide Charlevoix S. J.',-adressée à M.

Barrois, ce 17 nov. -1731. 2 p. in-8, oblong.
" Je prie M. Barrois de donner au porteur de ce billet dix exemplaires de

l'Histoire de St-Domingue, dont je lui tiendrai compte,,.

3878. CHARTIER (Révd Etienne), né en 1798, à St-Pierre Riv.

du Sud, ordonné en 1828, fut le premier directeur du Collège de

Ste-Anne, en 1829. Compromis pendant les troubles de 1837 (il

était alors curé de St-Benoît), pour avoir fait des discours encou-

rageant les patriotes dans leur entreprise, il se rendit aux Etats-

Unis. Il revint au Canada vers 1845, et mourut à Québec en 1853.
-L. a. s.; Sie-A nne, s. d. (vers 1829). 3 p. in-4.

Ce monsieur n'eut jamais un amour bien prononcé pour l'Angleterre, car déjà
en- 1829, dans un discours qu'il fit à l'inauguration du Collège Ste-Anne, il avait
glissé quelques remarques qui furent la cause de graves pourparlers entre le
gouverneur et l'évêque Panet. Son discours fut imprimé dans la Gazette de
Québec, et fit du bruit parmi les loyaux sujets de Sa Majesté, qui lui suscitèrent
toutes sortes de persécutions. Il avait pris pour texte de son discours, les
paroles du psaume 26: Nisi Dominus, etc.

3879. CHATEAUBRIAND (F. R. de), illustre littérateur et

homme d'état, très bien connu au Canada.-L. s., à M. d'Etape;

Paris, 13 janvier 1824. 1 p. in-folio.

3880. CHATEAUFORT (Marc Antoine de Bras-de-Fer, sieurde),
Lieutenant-général en toute l'étendue du fleuve St-Laurent, en la
Nouvelle France, gouverna le Canada après la mort de Champlain

jusqu'à l'arrivée de Montmagny.-Fac-similé photographique de
sa signature.

3881. CHAUVEAU (Hon. P. J. O.), homme politique et écri-
vain bien connu, l'un des plus remarquables bibliophiles que nous,
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ayons eus au Canada, maintenant déc'édé.-Deux 1. a. s., adres-
sées à Francisque Michel ; Québec 4 et 26 jaillet, 1873. 8 p. in-8.

M. Michel ayant publié dans la Rewme Britannque -un article sur le Canada,
M. Chauveau lui écrit qu'il a lu cet article avec "un peu / d'intérêt. M. Michel .
se plaignit avec raison de cette appréciation quelque peu laconique de son arti-
cle; et M. Chauveau s'efforce dans sa seconde lettre de le convaincre qu'il a lu
son travail j avec beaucouç d'intérit l et attribue à sa mauvaise écriture les
mots a un peu aque l'on a cru y voir. M. Chauveau avait pourtant bien et
dûment écrit ces mots, évidemment par distraction.

3882. CHRISTIE (Robert), avocat, député et historien. Ami de

Sir James Stuart et accusé d'être l'instrument de Dalhousie et du

Famiy'v compact ; il était la bête noire de la chambi-e, qui l'expulsa

six fois de son sein.-L. a. s.; Quebec, 13 Sept. 1815. 4 p. in-4.
Adressée au Lieut. colonel Gugy des 3 Rivières, lui transmettant le projet

d'une adresse au Prince Régent, sur les mesures à prendre pour soulager les
officiers qui ont souffert des dommages pendant la dernière guerre. Lui
demande s'il se chargerait de la porter lui-même en Angleterre.

3883, CIQUART (Révd François), Sulpicien, ordonné en 1781,
vint au Canada deux ans plus tard,'et y mourut en 1824. C'était

un prêtre plein de ferveur et d'un zèle vraiment apostolique.--P.s.;

Montréal, 16 mai 1823. 1 p. in-12.

On a sur ce prêtre des détails qui font bien voir quelle tyrannie le gouverne-
ment provincial anglais exerça ici pendant.un certain temps. Aussitôt qu'il fut
arrivé de France à Montréal, en 1783, le gouverneur Haldimand le fit redes-
cendre à Québec et l'envoya à la Malbaie pour y attendre un batiment qui
devait le remener en Europe. Il déserta à travers les bois et retourna à
Montréal. Le gouverneur le renvoya chercher et le fit.prisonnier. Il fut con-
duit à l'île du Bic, quarante lieues en -bas de Québec," sous bonne garde, d'où
il fut transporté en Angleterre. Il revient de nouveau au Canada, ety exer-
ça la chargé de missionnaire en différents endroits du pays.

3884. CLARKE (Sir Alured), Gouverneur de Québec, de 1792 à

'793, pendant l'absence de Lord Dorchester; mort en 183 2.-P. s.;
Great George Street, 27th June, 181d. 1 p. in-folio. Portrait.

3885. CLARKE (Major General Thonas), Lieutenant gouver-

neur de la garnison de Québec.-L. a. s. ; Quebec, July 8t», 1782,

adressée à Mr. M. Lewis, War office, Angleterre. 6 p. in-4.
Intéressante lettre dont voici quelques extraits : " ... Upon my arrival I

found the Lt. governor was going home. I accordingly made application to
succeed him, but I have not been honoured with evec a civil answer of any
kind and have seen a new Lt. governor (Hamilton) arrive.... Within these
few days accounts have come in from the Upper Country, that some of our
scouts (chiefly composed of indians) have had some success against the ene-
my, but it has been attended with some horrid acts of cruelty, beyond what
has been practised. Surely this is not the way to attain that much wished for
object, Peacei.
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3886. COCHRANE (Hon. Andrew Wm.), secrétaire de plu-

sieurs de nos gouverneurs, puis juge de la Cour d'Appel. Il occupa

plusieurs autres charges payantes. Il était le beau-frère de l'éve- j

que Mountain.-Recueil de quatorze 1. a. s-., écrites à Québec, de

1813 à 1826, et adressées au shérif Gugy des Trois-Rivières, sur

des matières publiques et privées.

3887. COFFIN (T.), Officier pendant la guerre de 1812, Audi-

teur des comptes provinciaux5 Inspecteur de Police à Trois-Rivie-

res, etc.-Deux 1. a. s., dont une sans date, adressée à A. D.

Bostwick et l'autre (30 déc. 1817), au Colonel Gugy, tous deux

des Trois-Rivières. 3 p. in-8.

"Jo Dec. i8s7. It is necessary to send four men to Mamontachingue to bring
down an indian charged with the murder of Nicolas Dufeau, and two witnes-
es, etc."

3888. COLBORNE (John), "i\Field Marshal Lord Seaton, Lieu-

tenant general of Upper Canada, Commander of the forces in
Canada and Governor general of British North America, 1838-39",

mort le 17 avril 186 3 .- L. a. s., i Seaton ; Dublin, Mtarch ,
1859. 2;p. in-12. Accompagnée d'un portrait.

3889. COLLET (Mathieu Benoît), Procureur-Général de Sa Ma-

jesté Très Catholique, au Conseil Souverain de Québec.-L. a. s.,

adressée à "Mon Révérend Père"; Paris, le 59 mars 1739. 2 p.,

petit in-4.
Ce Collet fonda à Québec une école de droit, vers le commencement du dix-

huitième siècle. En 1717 il offrit au ministre de la marine de rédiger un Code
Civil pour les colonies-; mais on refusa cette offre. Cette lettre mentiodne cer-
taines difficultés qu'auraient eues les Jésuites, à propos de l'Ile Jésus.

3890. COLOMB (Christophe), découvreur de l'Amérique en 1492.
-Fac-similés photographiques de son écriture, telle qu'elle se

trouve dans les marges de deux volumes qui lui ont appartenu. 3
feuilles in-4, marquées 1, 24 3 ; avec des explications écrites au

bas, par Limander, bibliothécaire de la Colombina,-où sont con-

servés les deux susdits volumes. Voir le fac-similé p. 366.
Les deux volumes annotés de la main de Christophe Colomb, portent les

titres suivantsw: Historia rerum ubique gestarunh, cum locoruni descriptione
non finita. Asia minor incipit. Venice 1487 1. In--folio. Ce volume fut publié
par Eueus Sylvius. Le second estun ouvrage de Marco Polo: "Marci Pauli
de venetiis Liber de consuetudinibus et conditionibus orientalium regionum .
S.?.n.d., mais supposé avoir été imprimé à Anvers, vers Fannée f484, .par
Gerard Leew,
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Fac-simile du no. 3890. Ecriture de Christophe Colomb.

3891. COLVILL (Lord), i Rear admiral of the White and com-
mander in chief of His Majesty's ships and vessels in North
America &.--P. s. ; On board fthe Ronuzey, Halifa.k harbouir, 29 th

May, 1765. 1 p. in-folio.

3892. COMMERCE. l Extracts of imports into the port of
Quebec, for the years 1783, 1784, 1785, 1786 '.-P. s.- comme
suit : Custom House, Quebec, 8th Dec. 1786. 2 p. in-folio.

3893. CONDÉ (Henry II de Bourbon, prince de), premier prin-
ce du sang, pair et grand maître de France, Vice-roi de la Nou-
velle-France, à partir du 29 novembre 1612, après la mort du
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Comte de Soissons ; il fut le père du grand Condé. On parla de

lui pour remplacer Henr'i IV sur le trône de France. Il céda, le 1o

février 1620, sa charge de Vice-roi à son beau-frère, le Maréchal

Duc de Montmorency, pour la somme de onze mille écus. Né en

1588, il mourut en 164 6.-L. a. s.; Pesenas, 8juillet 1641. 1 p.
in-folio. Cachets.

Instructitna à son avocat et conseil en Bourgogne.

3894. COOKE (Mgr Thomas), né en 1792, il fut le premier
évêque des Trois-Rivières en 1852. De 1824 à 1835, il avait été

curé de Saint-Ambroise, qu'il laissa pour prendre la cure des

Trois-Rivières, avec le titre de Vicaire général.-Deux 1. a. s.

3 Riv. 14 avril 1857 et 23février 1859. 5 p. in-4.
Dans la dernière de ces lettres, l'évêque parle des démarches faites pour

obtenir du Parlement la permission de bâtir un collège aux Trois-Rivieres.
diIl faut mettre tout dehors pour réussir, car il est important que cela passe
cette année."

3895. CORPRON (Jean), négociant et associé de Cadet dans

son magasin de Québec.-L. s. : De Sartine, Lieutenant général

de Police. 1 p. in-4. Voir le no. 3806.
Document se rattachant à son emprisonnement à la Bastille.

3896. COSTEBELLE (Le Sieur Pastour de), commandant avec

M. de Subercase, lors de la prise du Fort St-Jean de Terreneuve,

en 1705.-L. a. s. "lDe Costebélle ; A Plaisance, ce 22 octobre

1705, adressée à "lMonseigneur. (?) p. in-folio.

Précieux rapport sur la prise du Fort de St-Jean. Lui demande la Croix de
St-Louis. -Je supplie votre grandeur de m'honorer de ce rayon de g!oire, etc."i
Longue lettre intéressante et bien écrite; provenant de la collection de G. H.
Moore, qui l'avait fait paraître dans le Magazine of Americaa fHistory de
février 1877.

3 89 7 . COTÉ (Augustin), le doyen des imprimeurs de Québec,

fondateur du "Journal de Québec"L en 1842. Le présent volume a

été imprimé à son atelier, qu'il dirige -depuis plus d'un demi-siècle.

Une collection des livres qui portent son nom comme imprimeur,
formerait toute une bibliothèque.-Deux 1. a. s., adressées àl'Abbé
Ferland ; Québec, 1856 et 1858. 2 p. in-8.

3898. COUILLARD (Guillaume), marié à Québec, le 1er avril.

1621 avec Guillemette, fille de Louis Hébert, le premier colon qui

ait labouré les-hauteurs de la ville de Québec, dont il était le pro-
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priétaire. On a donné son nom à une rue de cette ville.-P. s.; voir

Montmagny.

3899. COURCELLES (Daniel Deremy), huitième Gouverneur et

Lieutenant-général en Canada, mais subordonné au Marquis de

Tracy. Sa commission est en date du 23 mars 1665. Il est, suivant

Bibaud, le véritable fondateur de Kingston ou Cataracoui. Il vint

au Canada en compagnie du célèlbre intendant Talon. Ils amenè-

rent, dit Garneau, des boufs, des moutons et les premiers chevaux

qu'on eût encore vus au pays.-Belle pièce in-folio, de deux pages,

signée: ilDaniel Elremy Courcelles -c 'ti date 4u 15 may, 1666.

Signée aussi par François Le Mercier, sdtpérieur des jésuites de la

Nouvelle-France.
Requête de la part des jésuites au gouverneur-, le priant de sanctionner la

.concession d'un terrain qui leur a été donné par M. de Tracy pour y bâtir (à
Quéþec), une église plus grande que l'ancienne.

3900. COURCY (Henry de), écrivain français dont la trisaïeule

était une-denoiselle Juchereau, mariée au sieur d'Auteuil. Il a écrit

une Histoire ecclésiastique des Etats-Unis, ainsi qu'un ahtre ouvrage

portant pour titre Les servantes de Dieu en Canada, qu'il a signé du

pseudonyme de C. de La Roche-Héron. De Courcy était en Améri-

que l'agent d'une manufacture de glaces. Il est mort en 1861.-

Recueil de onze-1. a. s., datées de Billancourt, Eaux bonnes et New

York, 1853-1856. Portrait.
Toutes ces lettres ont trait à l'histoire du Canada.

3901. COURTIN (Claude Gabriel), prêtre, curé de Gentilly,

venu de France·en 1796,'M;nort en 183 2.-P. a. s. ;Gentilly, 9 oct.

1818. 1 p. in-12.

3902. COWAN (William), l'employé de John Neilson, puis son

associé à Québec.-P. a. s. ; Quebec, 7 tkz fuly, 1802. 1 p. in-8

3903. CRAIG (Col. H.), secrétaire de Lord Aylmer, avec un

salaire de £oo, outre les revenus accidentels de la situation.-L.

a. s. ; Quebec 31 Marck, 1834, adressée à A. D. Botzwick, Esq.,

Trois-Rivières. 2 p. in-4.
Le gouverneur lui demandait de suggérer lýs noms de deu'x personnes pour

agir avec lui, comme commissaires des Insensés, etc.

3904. CRAIG (Sir James H.), .Gouverneur général du Canada,

de 1807 à 1811. P. s. ; Quebec, 28th Margl, 18o8. i p. in-folio.

.E

s
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3905. CRAMAHÉ (Hector Théophilus), membre du Conseil et

administrateur de la Province de Québec pendant l'absence de

Carleton, dé 1770 à i774. Il était suisse de naissance.-P. a. s.

Quebec, 29 Dec. 1767. 1 p. in-folio. Voir Carleton.

3o6. CRESSÉ (L. H. et L. C.), seigneurs de Nicoet.-Deux
I. a. s., dont l'une datée de Nicolet (24 mai 1821). 2 pièces in-4

3907. CUG1ET (J. F.), fils de François-Joseph, donné comme

un des élèves dont le Séminaire de Québec s'honore, dans la lettre

de Mgr Hubert au Conseil Législatif, concernant le projet d'éri- '

ger une Université. Il fut traducteur des lois de Sa Majesté.-L.

s. ;Quebe, z6Asept. 1795. I p. in-12.

3908. CT|LL (Henry), Lieut. colonel du 3ème Bataillon de mi-

lice des Cantons de l'Est.-P. a. s. ; Hatley, 13 Oct, 1821. Cette

pièce contient aussi les signatures autographes de dix-sept colons

du township de Compton qui demandent à recevoir les titres des

concessions qui leur ont été faites. i p. in-4.

3909. CUSHING (Elmer), vint des Etats-Unis au Canada à la

fin du siècle dernier, et fut s'établir, dans les Cantons de l'Est, où

il a publié un écrit dans lequel il prétend avoir aidé à la conviction

de David McLane.-P. a. s. ; Three Rivers, 17 th 4farch, 1809.

Signée aussi par son fils, John Prentice. 1.p. in-4. Voir no. 1034.

3910. CUVILLIER (Austin), habile financier canadien,.et fonda-

teur d'une grande maison de commerce à Montréal. Fut élu mem-

bre de la Chambre d'Assemblée en 1815, et délégué en Angleterre

avec Viger et Neilson, en 1828. Ayant perdu son sièze en 1834, il
fut réélu sous l'acte d'Union en 1841, et choisi comme Orateur.-

Recueil de trente-trois 1. a. s., en anglais ; Montréal, 1807-1825,

adressées à George Symes de Québec. La plupart sont des lettres

d'affaires très bien écrites. Portrait.
June r, 1807. Wheat 7/6-pot. ashes 47/-loaf sugar 13 to 15 pences-salt

2/3 to 2/6.
April 3o, 1825. Pipes staves £45-oak timber i/4-pine 334 to 4-Rough

puncheon staves £' 2,,1o-wheat 5/6.
May 27, 1825. Liverpool salt 1634 to 173/ pences minot-spanish wine £13

-10 to -14, pipe-pea 2/6.
June 2o,1825. Faillite d'Andrew Porteous annoncée : £7o,ooo créanciers

principalement en Angleterre. Les principaux cagadiens sont: Spragg &
Hutchinson, Maitlands & Co., Gates & Co., Robertson, Masson & Co., Gil-
lespie & Co., Souligny. La ville est en émoi.
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fune 22, 1825. Pot ashes 31/6-pearls 34/.
June 25, 1825. Water in the lake (St. Peter) fallen to less than 12 feet.
June 29, 1825. Exchange on London 5 per cent premiuft-pot ashes 30/ or

30,/6-pearls 32/6 to 33/-
Juiy 23,1825. Fine lour 24/-wheat may be bought at 5/ and on Market at 4/7.
Oct. 27, 1825. Jamaica rum sold at auction for 6/ per erallon.

3911. CUVILLIER (Austin), même que le précédent, alors à

l'emploi de H.y-Richard Symes, de Iontréal, qu'il se propose

d'abandonner, afin de travailler pourson compte personnel.-Re-

cueil de'six 1. a. s.,'err français, adressées à sa mère, Angélique

Cuvillier, qui tient un$etit négoce à Québec. Montréal, 1798-1801.

Portrait.

I juin 1798. Lui dit que le sucre du pay.s, en pains, se vend 15 et r6 sousja
livre à Montréal.

3 janv. 1799. .u..Je me fais gloired'espérer que vous avez bien voulu agréer
mes respects, datés du premier jour de la présente anné,e, à l'occasion de:mon
devoir et je brûle d'impatience d'apprendre que je suis encore digne de-votre
bénédiction ". Il était protestant.

3912. CUVILLIER (Jno.), frère de Austin.-Recueil de vingt

1. a. s.; Quebec, 18o1-1819, dont la rédaction dénote une éducation

soignée. Elles'sont adressées à George Burns Symes, alors en

Angleterre, pour y apprendre le commerce, chez M M. Earles &

Carter, à Liverpool.

Jan. s8, 1817. Lui parle de leur soeur (de mère) à tous deux, Madame
Flack, dont le mari est un vieux militaire à sa pension de r o/6 par jour ; a aban-
donné sa terre de Syllery, où il a récolté r253 livres de houblon l'été dernier,
qu'il a vendu 2/6 la livre à M. Racey ; Peter Brehaut a établi la Cape Diamond

breawery, en opposition à celle de McCallum ; il fait une bière qui est estimée
la meilleure du pays. Il sera difficile pour Racey, avec son petit établissement,
de lutter avec Brehaut et McCalum qui ont des moyens-" Bridge over the

river to Point Levy is taken and its road across traced two days ago, there

is about half a dozen gin houses erected on it-not less thtrn about twenty
tandem have formed in a club of their own, and every friday, they turn out,

and after a long drive they all go to dine at one anothets house-qur old

grand mother Hill still lingers at Beaumont ,.

June 7, 1817. Notre grand'mère Hill, de Beaumont, est morte dans le mois
de mars-" We ha~ve an exchange and new rooms established in the Lower

town, where the 'erchants meet every day and transact their business-Sir

John Coape Sh rooke is gown to William Henry for the summer-Cocked
hats, epolettes, swords, etc., are daily selling at auction -.

Sept. 29, 1817. -"The Lower town market place or rather the butchers stalls

are pulled down and others built on the landing place wharf".
Oct. ro, 1îS7 . "Old Capt. Belletteof 69, married his servant-Of 21 being a

widower, he had for ten days running a grand Charivari en masque
Nov. r5, 1817. "The custom house is removed to where Munro & Bell staid

Nov. 26, 1818. "There \vill be but few tandem this winter, all young Quebec

folks are gown to England u. .
I.1 fait un voyage en Angleterre au commeñcement de l'année 1819, et s'y

marie. .-Sa femme, qui se nomme Margaret, n'aime pas le pays.

R I
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3913. CYRILLE (Frère), • de la doctrine chrétienne, un saint

homme du nom de Pomerleau, originaire de la BReauce, qui a ensei-

gné à St-Roch.de Québec, de r865 à 187 5 .- L. a. 's. ; 'Montréal,

25juillet 1872, au curé de Québec, i p. in-8.

3914. D'AILLEBOUST (Louis), troisième Gouverneur et Lieu-

tenant général pour le roy en l'estendue du fleuve. St-Laurent, de

1647 à 16-o; succéda à M. de Montmagny. If se fixa au pays et

mourut à Québec, err 66a. Les historiens ont attaché à son

nom le titre d'homme de bien. On-fait aussi beaucoup d'éloge de

sa femme.-Pièce signée : D'ailleboust n ; Au fort St-Louis de

Québec, ce vingt neuf avril, 165c. i p. in-folio.
Défense au sieur Le Neuf de la Potterie d'inquiéter les pères jésuites des

Trois-Rivières dans la jouissance des terres des sauvages, pour cette année
courante.

3915. DAINE. D'abord greffier en chefdu Conseil Supérieur de-

la Nouvelle-France, et après le 25 mars 1744, Lieutenant général

en la Prévosté de Québ-ec. L.. a. s. ; Québec, 30 xbre 1755. 1 p-

in-4. Paraphé par Bigot.
Mémoire des sommes dues aux huissiers de police.

3916. DALHOUSIE, G. C. B. (Lord), Gouverneur au Canada,.

de'i8i9 à 1828. Né en 1770, il mourut en 183 8.-L. a. s. :n Dal-

housie n (en français) ; Edinburgh, 28 Feb. 1790, adressée comme

suit :i à Monsieur Gray, secrétaire de la légation de S. M. B., à la

cour de Dresde, en Saxe n. Cachet à ses armesi en cire rouge.

3 p. in-4. Portrait.

3917. DALHOUSIE (George, Earl of), même que le- précédent.

-Copie d'une partie de sa commission de gouverneur, donnant les

limites ou frontières du Canada. 2 p. in-folio.

3918. DANIEL (François), prêtre de Saint Sulpice, arrivé au

Canada en Y847. Il est l'auteur d'une histoire des principales

familles françaises du Cana!da.-L. a. s. ; Mon-tréal, 8 juin 1864.
2 p. in-8.

3919. D'ARGENSON(Pierre de Voyer, chevalier Vicomte), con-

seiller du Roy en ses conseils d'estat, et cinquième Gouverneur et

lieutenant-général pour sa Majesté en la Nouvelle-France, estendue

du fleuve St-Laurent. Sa commission est en date du 26 janvier
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1657. C'est à l'occasion de son arrivée que fut composé le drame
intitulé: " La Réception de Monseigneur le vicomte d'Argenson -
par toutes les nations du pays du Canada, 4 son entrée au gouver-
nement de la Nouvelle-France i, représenté à Québec, au collège
des jésuites, le 28 juillet 1658.-Beau document, in-folio, signé :
idP. Devoyer dargensonid, en date du i1i juillet 1659. Avec cachet
à ses armes en cire rouge, parfaitement conservé.

CGoncession à Martin Peuvret, d'un terrain en la basse ville de Québec,
appartenant ci-devant au sieur D'auteville.

3920. DARLING (Col. Henry C.), secrétaire militaire de Lord
Dalhousie.-L, a. s. ; Quebec, 24 Augi. 1824. 2 p. in-4.

3921. D'AVAUGOUR (Pierre Dubois, baron), sixième Gouver-
neur de la.Nouvelle-France, de 1661 à 1663 ; successeur de M.
D'Argenson. Il eut de graves démêlés avec Mgr de Laval, à pro-
pos de la traite de l'eau-de-vie et fut rappelé en France, avant son
temps expiré.-Belle pièce autographe signée: " Dubois d'avau-
gour ; Au fort de Québxc, le r4 novembre 1661. 2 p. in-folio. Si-
gnée aussi par Théandre Chartier et Latour Loyer.

Jugement rendu dans un procès entre les RR. PP. Jésuites et les sieurs de la
Poterie, de Ja Vallière et du-Hérisson à propos de concession deterres à Trois-
Rivières.

3922. DAVID (L. O.), publiciste canadien bien connu, mainte-
nant greffier de la ville de Montréal.-L. a. s. ; S. 1. n. d. j p.
in-16.

3923. DAVIDSON (John), à l'emploi du Receveur général, Sir'
John Caldwell, dont il était le beau-frère. Il fut aussi Grand Voyer,
Garde forestier, commis de W. D. Felton, etc.-Recueil de six
1. a. s.; Quebec 18i7-1821, adressées à l'hon Lewis Gugy, des Trois-
Rivières. 6 p. in-folio.

3924. DAVIGNON (André), médecin à Châteauguay, fut mêlé
aux événements de. 183 7- 3 8.-L. a. s., à J. B. Blanchet, Ecr.
M. P. P., Québec ; Chateauguay, r6fév. 1835. 2 p. in-folio.

Le félicite sur son entrée dans la politique et espère le voir s'intéresser à une
petition qu'il a adressée à la Législature.

3925. DE BONNE (Le chevalier), capitaine au régiment de Condé
et seigneur canadien, neveu du Marquis de la Jonquière et l'ancêtre
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du juge De Bonne.-L. a. s.; Montréal, 12 sept. 1755, à M. le Mar-

quis de Lange....4 p. in-4.
S'é^chappe de Louisbourg le 27 juillet pour venir au Canada; il y apprend le

succès incompréhensible des Français à la Belle rivière, où on a trouvé un grand
nombre de papiers qui renfermaient des instructions et des projets contre la
colonie, etc. Très intéressante lettre historique.

3926. DE BONNE (L'Hon. Pierre Aniable), seigneur, juge, et

colonel de la milice de Beauport, en 1812. Chef des Chouaguens,

ou si on le préfère, du parti canadien du Château dans la Chambre

d'Assemblée, dont il était l'un des membres. C'est lui qui fut cause

de l'agitation sur la question.de l'expulsion des juges de la Cham-

bre; mais Craig n'hésita pas à dissoudre un Parlement qui avait

de telles prétentions. Ryland lui faisait un crime d'avoir envQyé

son fils servir sous Bonaparte. Le juge De Bonne avait de son

temps une réputation d'orateuir. Il fut aussi l'âme du Courrier de

Québec, fondé pour contrebalancer l'influence que pourrait exercer

Le Canadien sur l'opinion publique.-L. a. s.; La Canardière, le 6

juin 1816, à l'Hon. H. W. Ryland, greffier du Conseil Exécutif.

3 p. in-4.
Relative aux émoluments qui devront lui être accordés, à lui, et aux'deux

notaires chargés par les commissaires des biens des jésuites, de recevoir les
déclarations des vassaux, censitaires, etc., dans les différents fiefs où le papier
terrier doit être fait.

3927. DECAZES (Paul), écrivain bien connu. L. a. s.; Québec,

189o. 8 p. in-12.

Lettre traitant du lieu d'hivernement de Jacques Cartier, pendant l'hiver
1535-36.

3928. DE CELLES (A. D.), ancien journaliste, maintenant bi-

bliothécaire au Parlement d'Ottawa. L. a. s; Ottaw, s. d. 2 p.
in-8.

3929. DE GASPÉ (Ph. A.), shérif de Québec, littérateur cana-

dien, qui n'a commencé à écrire qu'à un age avancé. Il est surtout

connu par ses Mémoires et ses Anciens Canadiens.-L. a. s. ;

Steam Boat Caledonia, 14 nov. 1818.-8 heures. i p in-4. Portrait.
Belle lettre à son collègue le siérif des Trois-Rivières. Il se défend de n'a-

voir pu arrêter le voir en montant à Montréal. Il reprendra cela en descendant.

3930. DE GASTINES-Deux 1. a. s. ; St- Victor, 22janvier 1705;

et Torlon, 22 mars 1707, adressées à Madame de Fontenu de Paris.

4-p. in-8.

-fl-IL --
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22 janv. 17o 5 --Lui conseille de faire agir madame la chancelière pour faire
avoir à son fils (à elle) l'Intendance du Canada qui est toujours vacante.

22 mars 1707-Lui conseille de demander pour son fils, le Consulat du Grand
Caire, et de se servir de l'influeince de Salaberri, qui a un très grand crédit.

3931. DE GLAPION (Aug. Louis), Jésuite,. supérieur de son

ordre en 1763. Il est mort en 1790. Ce-fut lui qui administra

la Corriveau et son père, dans leurs derniers moments.-P. a. s.;

Québec, p déc. 1765. z p. in-12. Aussi le fac-similé d'une lettre

adressée à Hugh Finlay, à la date du 10 7bre 1788, relative aux

biens de fonds que les Jésuites possèdent au Canada. 2 pièces.

3932. DELAGE (Révd. F. X.), né au Cap-Santé, en 18o5,

ordonné le 6 juillet 1828, vicaire à Kamouraska; puis curé de

l'Islet.-L. a. s. ; Grd. Séminaire de Québec, j déc. 1827. 2yr• p.

petit in-4.
1 Le benhomnme Laberge sera ordonné diacre et plusieurs minorés et tonsu-

rés ; c'est une poilée terrible dans laquelle je ne suis pas en âge de rentrer;
car on rejette les petits poissons à l'eau, toujours sûrs de les rattraper quand
ils seront plus gros, etc.-

3933. DELAUNAY (Louis), prêtre, vicaire à Lorette en 18oo,

puis curé de St-Léon jusqu'à sa mort, en 1837.-Trois 1. a. s. ;

Riv. du Loup, 1813-et les deux autres, SI-Léoi, en 1821 et en 1826.

3 pièces in-4-

3934. DELEJGNE (André), Lieutenant général de la prévosté

de Québec---Pièce signée ; Québec, le 8juillet 1729. Cette pièce

est aussi signée par le P. Claude Dupuy et Du Breuil, notaire,
La fille de ce sieur André Deleigne avait une conduite quelque peu légère et

des allures étranges : ce qui avait déterminé MM. De Beauharnois et Hocquart
à la faire passer en Franice. On l'embarqua sur le vaisseau du Roi ; mais, la
nuit suivante, aidée de deux jeunes officiers, elle s'évada, déguisée en homme,
et regagna terre, etc., etc. Voir le Rapport sur les archives du Canada, pour
188&

Cette pièce, consiste en une requête des Jésuites contre le Sr Joseph Nor-
mand qui a acheté d'eux un terrain pour y bâtir; mais il était stipulé qu'il ne
devrait pas avoir de vue sur leur enclos, aux étages d'en haut de sa maison.
Il y est accusé d'avoir pris du jour sur l'enclos, en haussant indûment les ter-
res du côté de sa maison.

3935. DE L'ISLE (Guillaume), géographe de Louis XIV. Obser-

vations sur ses cartes de l'Amérique, et spécialement sur celles du

Canada. 1700-1719.-Notes manuscrites d'une très jolie écriture.

8 p. in-folio.
A la flin, on lit : Paris, avril 1839 (du cabinet des cartes de la Bibliothèque

Royale). Jomard M. Contenu : Observations sur la carte du Canada par Guil-

*E-M

~'m.
. 1 1
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laume De L'isle; date de publication d'icelle ; autres cartes du même r'elevé
des cartes de l'atlas de De L'isle, etc.

3936. DELISLE (L.), conservateur de la Bibliothèque nationale
de France.-L. s. ; Paris, 1883, adressée à votre humble serviteur.

Lettre confirmant -le fait que l'on possède dans cette bibliothèque, deux
exemplaires de la Relation ayant pour titre "Lettres envoiées de la Nouvelle
France, etc. par le R.. P. Hier. Lallemant. Paris 166o. , Cette relation, et
celle de 1656, sont les plus rares de la collection; celle de 166o manque A
l'Université Laval.

39,7. DEMEULLE (Jacques),,, Seignetr et Chevalier Conseil-.
1er du Roy en ses Conseils, Intendant de la Justice, Police et
Finances, au pays de la France Septentrionale i. Sa commission

est en date du ier mai, 1682.-Pièce signée; Québec, le 28janvier

1684. 3 p. in-folio. Contient aussi la signature du gouverneur
Lefebvre de la Barre.

Concession d'une seigneurie à Marie Boucher, veuve du sieur Etienne La-

fond, du Cap de la Madeleine.

3938. DÉNÉCHAUD (C..), membre de la Chambre d'Assemblée,
Capitaine dans la milice volontaire de Québec, l'un des grands
maîtres de la Franc-maçonnerie.--P. s.; Québec, 21 avril 1807.
Voir Union.

3939. DÉROME-dit-Descarreaux (George Stanislas), premier
curé de St-Paschal en 1830, puis successivement curé de Ste-Marie
de la Beauce, de St-Pierre-les-Becquets et des Grondines. Né à
Montréal en 1802, mort à Québec, en 1858.-Recueil de sept 1. a. s.;
Québec et Saint-Pascial, 1830-1832. Il signe làGeo. Sta. Dérome'.

Très intéressante correspondance, pétillante d'esprit, avec un ami intime,
qui est prêtre comme lui.

394o. DESAULNIERS (François), né à Ste-Anne d'Yamachiche,
en 1807, reçut l'ordre de sous-diacre en 1833 et fut toute sa vie
professeur au Collège de Nicolet. Son humilité et la crainte que
lui inspirait l'exercice du ministère, l'empêchèrent, dit-on, d'aspirer
au sacerdoce; il mourut sous-diacre, en 186 5 .- L. a. s.; Nicolet,30
mars 1859. 4 P. in-4.

Parle longuement du projet que l'on a de fonder un collège à Trois-Rivières,
projet dont Ja réussite aurait probablement de funestes effets pour Nicolet.
Parle aussi de la mort de Madame Crébassa, dont il fait de grands éloges.

3941. DESBARATS (P. E.), ancêtre de nos célèbres imprimeurs
de ce nom, lui-même Imprimeurdu Roià Québec, pendant plusieurs
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années.-L. a. s.; 8th April, 1807, adressée à John Neilson. Aussi

deux autres belles 1. a. s. du même, en 1819 et 1821, ainsi qu'une,

autre d- son fils, signée E., en 1826. 4 pièces i- 4 .
Lui donne des renseignements sur sa position financière.

3942. D'ESCHAMBAULT (Guillaume F.),. de Montréal, doc-
teur en médecine de la faculté de Paris, épousa la fille de Jean
Baptiste Raymond, membre du Parlement pour le comté de Hur-'

tingdon.-Deux 1. a. s. ; Montréal, z6juillet 1858 et Paris, r mars

'1861.
Intéressantes lettres regardant l'histoire de sa famille au Canada.

3943. DESFORGES (Antoine), prêtre, né à Montréàl ,en 1763,
fut desservant de Beaumont et de St-Michel, curé de St-Sulpice, de

St-Vincent de Paul, puis de St-Grégoire, mort A Trois-Rivières, en

1822.-L. a. s. ; St-Grégoire, le 15 février 181o. i p. in-16.

3944. DESILETS (Révd Louis-Onésime), 'né en 1803, mort en

1868.-L. a. s. ; Ste-Anne d'Yanachiche, 5 fé. 1830- 3 p. in-4..

3945. DESJARDINS (Philippe Jean Louis), prêtre français.-

L. a. s. : ilDesjardins il, le j 8bre 1799. 1 p. in-16.

Réfugié en Angleterre lors de la Révolution, il fut chargé par Burke de
venir au Canada afin d'y placer les prêtres français alors avec lui en Angleterre.

3946. DESSAULLES (Hon. L. A.), médecin, activement mêlé

aux mouvements de la politique et de la littérature en ce pays,,

depuis 1840; il fut membre de la Chambre d'Assemblée. La part

qu'il a prise aux luttes religieuses l'a posé comme un des plus

ardents adversaires du clergé catholique du Canada; c'était un pen-

seur hardi.-Trois 1. a. s.; Montréal et Québec, 1863, dont deux

sont adressées à Mlle Taschereau de Québec, mariée plus tard au

Dr Blanchet et l'autre à M. Bossange, de Paris. #

Québec, r? août 1863. "U... Malgré une lutte acharnée, la plus acharnée que
j'aie jamais vue, Laframboise est élu par une majorité' de 368 voix. Nos ad-
versaires n'avaient pas le moindre espoir de réussir, mais ils voulaient à toute
force faire du tapage et criailler religion aux portes des églises: ce qui ne leur
a pas valu grand succes malgré tout"1.

Dans celle adressée à M. Bossange (4 p. in-8y il lui donne l'histoire de ses
démêlés avec l'évêque Bourget de Montréal, à propos de l'Institut Canadien.

3947. D'ESTIMAUVILLE (Chevalier Robt.), Grand Voyer,

membre de la Législature, a publié: ilCursory view of the local,

social, moral and politicar state of Lower Canada. Quebec, 1829 ',

dans lequel écrit, suivant Bibaud, il ne se montre pas Canadien;

=M
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quoiqu'il y dise un bon nombre de vérités. Il est mort vers 1829.-

L. a. s.; Québec, 21 avril 1826. 2 p. -in-4.

3948. D'ESTIMAUVILLE, Sr. (J. Bte.).-P. a. s.; Québec, 29

mai 1817. 1 p. in-12.

Billet pour la somne de quinze livres courant, en faveur de M. Aubert de
Gaspé, fils. Nous possédons aussi une autre pièce signée : A. D'Estimauville
c'est une poésie de'cinq lignes sur l'amour.

3949. D'ESTRÉES (Le Maréchal), fils, vice-roi de la Nouvelle-

France, de 1707 â,1737/année de sa mort.-Pièce signée, d'abord

par " L. A. de Bourbon" (Régent), contresignée léLe Maréchal

D'estrées" ; Paris, le 27 avril 1716. In-folio, sur vélin.

Brevet de major, du Conseil de la Marine à Montréaf, en faveur du Sr Le
Verrier, à la place du Sr de la Chassagne.

En 1707, à la mort de son père, qui occupait avant lui la charge de Vice-roi
d'Amérique depuis 1687, le Maréchal lui succéda dans tous ses titres, et
devint conséquemment l'un des vice-rois de notre pays : charge qu'il occupa

jusqu'à sa mort, arrivée en 1737. Victor-Marie n'a pas eu de postérité et ce
titre de Vice-roi d'Amérique a cessé d'exister avec lui.

Les vice-rois d'Amérique étaient de hauts personnages commissionnés par
les rois de France, pour exercer dans leurs possessions de notre continent
(Canada, etc.), une autorité supérieure à celle des Gouverneurs ou Lieutenants
généraux, et étaient eu outre chargés de faire tous leurs efforts pour y aider la
colonisation.

3950. DÉZERY (A), arpenteur.-L.* a. s., à Madame veuve

Cuvillier ; 5 Dec. 1793. 2 p. in-4.

3951. DÉZIEL (MgrJ. D.), curé de Lévis.-L; a. s. ; Lévis, le

13 avril, 1869. 1 p. in-8.

3952. D'HEU. (Père), jésuite.-Pièce signée :1D'heu i, èn'
compagnie du Père de St-Pé, le 4 nov. 1739. 1p'. in-12.

Noiseux et Tanguay disent que le Père Jacques D'lheu se noya en 1728 ;y
aurait-il eu deux missionnaires de ce nom ? Ils signent comme supérieur et
procureur du Collège de Québec. Voir St-PJ; aussi Lafiteau, qui lui adresse
une lettre la meme année, en 1739.

3953. DION (Révd. Charles), né en i8os, à St-Thomas de Mont-

magny et ordonné prêtre en 1827.-Deux 1. a. s. ; Nicolet, 3jjuin

1824 et 20 avril 1855-

3954. DISNAY (Daniel), " Town major of Montreal s, eut à

subir un célèbre procès en 1764, sur la double accusation de

à burglary and felony ", et d'avoir avec malice, et préméditation,

coupé l'oreille droite de Thomas Walker dans l'intention de le dý-

37
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figurer, contrairement aux statuts 22 et 23, etc. Un rapport de ce

procls fut publié à Québec, en 1767, par Brown & Gilmore.-P. s.;

Montréal,'avril 1767. 1 p. in-folio. Signée aussi par le.général Eyre

Massey.

Mémoire de frais pour travaux faits à Montréal par Jacques Roy, maçon aux
endroits suivants : Porte des Récollets, Porte St-Laurent, Porte de Québec,
A la garde du Chasteau, A la Prison militaire, etc.

3955. DORSET (John Frederick Sackville, Duc de), ambassa-

deur d'Angleterre à Paris, au début de la révolution.-Recueil de

six 1. a. s.; Lndres ,et Knoles, 1789-90, portant l'adresse de M.

Perrégaux, banquier, rue du Sentier, Paris.

20 nov. 1789." ... Quant à ma maison je ne songe pas à la louer; mais je
ne veux pas la céder avant la fin du bail... Comme on ne me nomme point de
successeur, je pourrais bien succéder à moi-même, ce fait là serait bien unique
et bien curieux, mais je ne veux pas me livrer à une idée qui ferait absolument
mon bonheur, car il est impossible que la tranquillité puisse être rétablie en si
peU de tems ... Votre Brigade ne suffirait pas à ma protection.

10 août 1790 .... par les dernières nouvelles de Paris, tout me paraît dans
la plus grande anarchie, cette révolution dont on S'est tant vanté finira encore
mal, car tant que le crédit d'un pays ne se relève pas, il faut que le gouver-
nement en soit toujours mal assuré.

Perrégaux, à qui ces lettres sont adressées, était un financier habile. A sa.
mort, arrivée en i8o6, il céda sa maison de banque à Jacques Laffitte, quiAtéit
avec lui depuis nombre d'années.

3956. DOUBLET DE BOISTHIBAULT (François), littérateur,

né à Chartres en f8oo, mort en 1862. Il est l'auteur de i Les

voux des Hurons et des Abnaquis, etc. Chartres, 1857 ".-L. a.

s. ; s. i. n. d. (1830). 4 p. in-4.
* Curieuse pièce. Transcription par Doublet d'une lettre du girondin . P.
Brissot de Ouarville (connu plus tard comme Brissot de Warville, lorsqu'il Visi-
ta les Etats-Unis au siècle dernier), à M. Doyen sur son histoire de Chartres.
Doublet ajoute à la transcription de sa lettre une critique rapide des histoires
de Chartres et une biotraphie résumée de Brissot.

3957. DOUCET (N. B. ), notaire de Montréal, qui semble avoir

une grande clientèle. Il est l'auteur d'un traité sur les lois du

Canada. Il fut commissaire nommé pour s'enquérir de l'état des

lois sur la tenure seigneuriale.--L. a. s. ; Montréal, 4 fév. 1B26,

ainsi que deux actes du même. 3 pièces in-4.

3958. DRAPER (Lyman. C.), de Madison, Wisconsin, archêo-

logue bien connu des Etats-Unis. Un bon nombre de ses .écrits

ont paru dans les transactions de la Société historique du Wiscon-

sin.-L. a. s. ; ladison, Wis. May 7, 1862. 4 p. in-8.

1
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Lettre historique regardant le fameux capitaine Robert Stobo, et Jacob Van
Braam, qui forent tous deux retenus prisoniers au Canada.

3959. DUBREUIL (jean Etienne), notaire et premier huissier

au Conseil Supérieur de Québec, résidant rue St-Joseph (?)-P. a.

s. ; Québec, 21 août 1729. Voir De Leigne.

3960. DUCHESNAY (A. L.), membre du Parlement sous

l'Union.-L. a. s. ; Montréal, 19 nov. 1839, au Dr Jean Blanchet,

sur l'état de sa santé, qui est précaire, 2 p. in-4.

3961. DU CHESNEAU (Jacques), &àChevalier, Conseiller du

Roy en ses conseils, Intendant de la justice, police et finances en

Canada et pays de la France Septentrionale i. Sa commission est

en date du 5 juin 16 7 5 .- P. s.; Québec, 12 fév. 1679. 3 p. in-folio.

Signée aussi par Chevallier, son secrétaire.

A la suggestion des PP. Jésuites, il est fait défense de tenir cabaret dans la
paroisse de ilLaprairye de la Madeleine -. On y parle d'un sieur Combault,
cabaretier.

3962. DUFFERIN (Lord), Gouverneur général du Canada, de

1872 à 1878, l'un des plus populaires gouverneurs que.nous ayons

eus.-L. .a. s.: i.Dufferin il; India office, 28 Feb. 1865, adressée

à l'Hon. W. E. Gladstone, premier ministre de la Grande Bretagne.-

2 p. in-12.

My dear Gladstone.
Many thanks for your kind and most handsome donation to my fatherless

children. It was most considerate of you to have thought of them and me... .
Should Mrs. Gladstone let Lady D. know the hour she so kindly purposes to
call, in order that she may be in to receive her, etc -.

3963. DUMAS (Alexandre), le plus célèbre et le plus abondant

des romanciers français.-L. a. s. ; s. d. i p. in-8.

aMon cher Damas Hynard.
Voyez, mes abbesses de Naples me poursuivent jusqu'ici-il paraît qu'il n'y

a rien eu de fait pour elles. Rappelez-les au souvenir de Notre-Dame des
Grâces. Vous ne pourriez pas venir un instant me voir mardi soir, 112 rue de
Richelieu ; vous trouveriez quelques hommés d'esprit chez moi. Envoyez moi
deux ou trois places pour La Chapelle. Bien à vous".

3964. DUMOULIN (J. E.), notaire à Trois-Rivières.-Deux

p. a. s., en 1818. 2 p. in-12.

3965. DUNIERE (Louis), membre de la Chambre, en 1798,

comme représentant du comté de Hertford, qui à cette époque

comprenait les paroisses de Berthier, St-Pierre, St-François, St-
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Valier, St-Michel, St-Gervais, Beaumont et St-Charles. Il étgit

aussi officier surnuméraire dans la milice d'élite canadienne.-L.

a. s. ; Pointe du Lac, 2rjan. 1823, à Benj. Lemcoine, Québec. 3 p.

in-4 .
3966. DUNN (Hon. Thomas), seigneur de St. Armand, Juge

Puîné de la Cour du Banc du Roi, membre des Conseil Législatif

et Exi-utif et deux ou trois fois Président de la Province du Bas-

Canada. Il avait épousé une canadienne du nom d'Henriette Gui-

chaud.--L. a. s. ; Quebec, 12th April, 1781, au Colonel Guy John-

son. 2 p. Aussi, trois autres belles 1. a. s. du même, dont deux

en 1805 et l'autre en 1816. 4 pièces in-4.

3967. DUPLESSIS. Lettres de la sœur Marie Andrée Duples-

sis de Ste-Hélène, hospitalière à l'Hôtel-Dieu de Québec. Double

d'une copie faite en France sur les originaux. -25 p. in-4.
Ces lettres furent écrites de Québec à une amie d'Abbeville, en France, de

1720 à 1758. On y trouve un grand nombre de renseignements inédits sur
l'histoire du Canada.

3968. DUPUY (Claude Thomas), Intendant (le douzième) de la

Nouvelle-France. Sa commission est en date du 23 nov. 1725, et

dans les mêmes termes que celle de Talon.--Pièce signée"l en notre

hôtel ; à Québec, le irrjuin, 1727. 2 p. in-folio. Signée aussi par

Taschereau, son secrétaire.

Ordonnance pour la reconstruction d'un pont sur la rivière qui traverse le
chemin du Roy de la Canardière, entre la terre de M. Bégon, ci-devant Inten-
dant et celle du nommé Challifou habitant du dit lieu.

3969. Du PUY (Claude), jésuite, procureur de la communauté

des jésuites de Quélec.-P. a. s.; à Québec, en 1717, contenant

aussi quelques lignes écrites par Bégon, Intendant, et J. Meschin,
huissier-audiencier de l'Amirauté à Québec. i p. in-folio.

Requête à l'Intendant Bégon pour qu'il y ait défense de faire la pesche dans
l'embouchure de la rivière de la Rets pour tous autres qu'eux-mèmes-et le sieur
L'Archevesque, leur voisin. Vient ensuite sur la même pièce l'ordonnance
écrite et signée par Bégon, dans les termes requis. En troisième lieu se trouve
une note du Père Du Puy, en ces termes: ,. Quelques jours après l'ordonnance
publiée, Mr. l'Intendant luy-même fit vendre la pesche. et barrer la dite rivière
avec un filet. Il prit en deux ou trois marées tous les habitans de la ditte pe-
tite rivière, dont il nous fit bonne part, après qu'oy ne prenant presq. plus rien,
il fit oster les filets a.

397o. DURHAM (John George Lambton, Earl of), Gouverneur

général du Canada en 1838, s'est surtout fait connaître par son.
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c3lèbre rapport publié en 1839.-Adressa écrite par lui-mrnme, sur

une enveloppe, comme suit F. J. Howard, Esq. Poultors, Rom-

sey i ; January second, 1829. Contresigné. au bas : Durham. Nous

poss.'dons aussi une 1. a. s. de sa femme, ainsi que des portraits de

chacun d'eux.

397 1. DUROCHER, (Père), supérieur des Oblats à St-Sauveur

de Québec, où il jouissait de la réputation d'un saint.-L. a. s.

Québec, 8 mai, 1871. I p. in-8.

3972. DUVAL (L'honorable François), avocat, membre du Par-

lement, de 1830 à 1834, puis juge.-L. a. s. ; s. 1. n. d. 2 p. in-12.

Portrait.

39713. DUVERNAY (Ludger), imprimeur et fondateur de la Ga-

zette des Trois-Rivières, en 1817 ; de L' Ani de la Religion et du

Roi, en 1820 ; du Constitutionnel, en 1823 ; de l'Argus, en 1826
tous quatre publiés à Trois-Rivières~; puis de la Minerve, l'année

suivante à Montréal. Se réfugia à Burlington, en 1837, y fonda

le Patriote et y publia plusieurs écrits contre le parti alors dominant

dans ce pays. Il est surtout connu comme le fondateur de .la

société St-Jean-Baptiste de Montréal, en 1833. C'est lui qui a
choisi, dit-on, la feuille d'érable pour notre emblème national.-P.

a. s. : Trois-Rivières, le 2 déc. (1817), adressée à J. Neilson de

Québec. i p..in-12. Aussi un portrait du même.

a Monsieur Neilson voudra bien m'envoyer par la prochaine, poste, quatre
douzaines de Calendrier de Québec, pour l'année 18î8..

DUVERNAY

Imp."

3974. ÉCUIER (Charles), prêtre, curé d'Yamachiche, où il meurt

en 1820. Musicien de mérite, de qui on a un Sanctus et un Magnicat.

Il fut le protecteur de l'Abbé Holmes, qu'il rencontra un jour dans

une école tenue à Trois-Rivières, par Stephen Burroughs.-L. a. s,;
Machiche, 20juin 1810. 1 p. in-4.

3975. EDWARDS (Edward), Maître-de-poste de Montréal, puis

imprimeur de l'une des deux Gasette de cette ville.-L. a. s.,
adressée au Rév. Alex. Sparke ; Montreal, 27th Oct., 1794. 1 p.
in-12.

3976. ELGIN (James Bruce, Lord), Gouverneur général du
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Canada, 1847-1854. N'ayant pas voulu se laisser guider par le

Family Compact, il gncourut sa haine; mais en revanche, il fut très

estimé des Canadiens-Français.-L. a. s., adressée à téThe Honble.

W. R. Reed, Philadelphia, Penna., U. S. of America », et contre-

signée Elgin. Deux portraits et des découpures de journaux accom-

pagnent cet autographe.

3977. ÉMERY, Supérieur général des Suleiciens, Paris, France.

-L. a. s.; 24 déc. 18oo, adressée à Mgr le Coadjuteur de l'évêque

de Québec. Copie de cette lettre.
Il le remercie des sentiments de bonté dont il est pîé~ tré pour les prêtres de

sa compagnie et le prie de bien vouloir continuer à les traiter avec la même
bonté.

3978. ERMATINGER (Fred. W.), shérif de Montréal, vers

182.-Deux 1. a. s.; MLntreal, zS Oct. 182o et 3.rJany. 1826.2 p.

in-folio.

3979. ESTRADES (Godefroy, Comte d'), célebre Maréchal de

France et habile négociateur, Vice-roi d'Amérique à la place du

Marquis de Feuquières, en 1662. Né à Agen en 1607, il est mort

en 1636.-L. a. s.; Maëstricht, r5 mai 1674. i p. in-4.

3980. EVANS (Capt. Thomas), aide-de-camp et secrétaire mili-

taire de Sir G3rdon Drummond, Major général de l'armée anglaise

au Canada, e 1811.-P. s. ; voir S'taberry.

3?S1. FABRE (Hector), journaliste canadien, maintenant re-

présentant du Canada à Paris.-L. a. s., au curé Auclair de Qué-

bec ; s. d. 4 p. in-8.
Lettre d'un intérêt piquant, écrite au curé de Québec, à l'occasion du ren-

voi de son journal a L'Evénement

3982. FAILLON (L'Abbé Etienne Michel), prêtre de St-Sulpice,

néI 18oo, arrive au Canada en 1854. Il' est l'auteur de plusieurs

travaux considérables sur l'histoire religieuse de notre pays. C'est

un vrai bénédictin.-Deux 1. a. s. ; s. t., 22 Oct. et r6 nov. f857.

4 p. in-8.

3983. FANNING (Edmund), Lieutenant-gouverneur de la N>u-

velle Ecosse, en 1783, puis de l'Isle du Prince-Edouard pendant clix

neuf ans. Il est mort en 1818.-P. s. ; Charlotte 7own, Oct. i79'.

Signée aussi par H. W. Perry, J. Beckwith et le Prince Edward,
Duc de Kent. i p. in-folio.

4
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3984. FARIBAULT (G. B.), avocat et bibliophile bien aonnu
il fut chargé du soin de la bibliothèque du Parlement cahadien,

pendant longtemps. C'est le pionnier des bibliophiles canadiens:

Il est mort à Québec, en 1866.-Deux 1. a. s. ; s. d, (vers 1857).

3 p. in-8.

3985. FARRELL (Mgr John), nommé- premier évêque de

Hamilton, Haut-Canada, en 185 6.-L. a. s.; Hamiltpn, 22 Sept.,

1858. 1 p. in-8.

3986. FAUCHER de Saint-Maurice (Jules), homme de lettres

bien connu par un grand tombre de publications, qui ont grande-

ment servi à faire connaître le Canada à l'étranger, surtout en

France.-L. a. s.; Québec, î5 avril 1891. i p. in-8.

3987. FELTON (William Bowman), avait été en Angleterre
pourvoyeur de vivres pour la flotte de S. M., puis au Canada, il

fut Comntissaire des Terres de la Couronne, garde forestier, agent

des townships Ascot, ·Eaton, Hatley, Orford et Stoke, puis 'Con-

seiller Législatif. OE l'avait accusé de péculat, et un comité de la

Chambre chargé de faire une enquête à ce sujet, en vint aux con-

clusions suivantes: "That the Hon. William Bowman Felton,

having grossly, dishonestly, and oppressively abused the confidence

reposed in him by His Majesty's government, is unworthy and

unfit to hold any office under the Crown i.-L. a. s.; Bjlvedere,

rih April, 1821, adressée à l'Hon. L. Gugy, Trois-Rivières. 2

p. m-4 .
3988. FELTON (David), probablement le frère du précédent.-

L. a. s. ; Ship/on, roth Sept. 1818. 1 p. in-4.

3989. FERLAND (L'abbé J. B. A.), auteur d'une histoire du

Canada très estimée. Ecrivain bien renseigné sur l'histoire de

notre pays, on le consultait de tous côtés.~.Il est mort à Québec,

le 11 janvier 186 5 .- L. a. s. ; ArchevJché de Québec, 12 fnv. 1857.
2 p. in-8.

Cette lettre est adressée à un abbé de France, qui l'avait présenté l'année
précédente à l'Archevêque de R:uen. Gérif-Lajoie a écrit- dans le Foyer C(anat-
dien une magnifique biographie de ce-prêtre distingué.

3990. FERRIS (J. H.), médecin de la Rivière-du-Loup (en-

haut) ; fut converti au catholicisme vers 1815, par l'Abbé de Ca-

lonne.-L. a. s. ; s. i., .o oct. 1826. 1 p. in-4,
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3991. FEUQUIÈRES (Isaac de Pas, Marquis de), célèbre géné-
r.il et diplomate, gouverneur de Verdun, fut nommé Vice-roi de la
Nouvelle-France, le 30 août 166o, à la place de M. le duc de Dam-
vle. Il est mort en 1683.-L. a. s., au Cardinal de Mazarin ; Ver-

dei, rgjuillet, 1649. 2 p. in-4, avec fragments de cachet.
Très belle lettre. Il l'assure de son dévouement et de celui de ses frères. Il

parle du mauvais état des fortifications de Verdun ; heureusement que la Meuse
dJbordle protège la frontière contre les incursions des Espagnols.

3992. FINLAY (Hugh), Conseiller Législatif, remplissant aussi
les fonctions de Secrétaire provincial, de capitaine dans un batail-

lon de la milice canadienne à Québec. C'est de lui que le Marché
Finlay de Québec tire son nom.-L. a. s. ; zo Nov. 1788, à.Jenkin

Williams. i p. in-4.
Lettre relative aux travaux-de la commission nommée pour s'occuper de.

biens des jésuites.

3993. FLORIDA (West). Contrat de vente de rooo acres de

terre par Thadeus Lyman à John Brown, Barrack Master, prés de

la rivière de Bayou.-Signature des deux contractants, à Pensa-
cola, en 1775. Grande feuille de parchemin.

3994. FORTIN (Jean-Marie), curé de St-Jean, Isle d'Orléans,

de 1800 à 1828.-L. a. s.; St-Jean, 20 avril 1801. 1 p. in-folio.

3995..FORTIN (Barthelemi), prêtre, chapelain de l'Hôpital

Général de Québec, en 1812, puis plus tard chapelain des Ursulines

à Trois-Rivières. Né à l'Islet en 1779, mort en i85o.-L. a. s.; 3

Riz., le 17 décembre 1834, adressée à A. D. Bostwick, avocat.

3996. FOURNIER (Charles Vincent), prêtre, curé de la Longue-

Pointe en i8oo, et de la Baie du Febvre, en 18io.-L. a. s.; Baie,

ce 24 mars, 1818. 1 p. in-4.

3997. FOX (Theophilus).-L. a. s. ; Percé, 2 Sept. 1784. 1 p.
in-folio.

3998. FOY (Lewis), secrétaire du gouverneur, Barrack master

(1812),. Inspecteur visiteur des biens desjIsuîfes, en 1824 .- L. a. s.;

Three Rivers, 12 Aug. 1824, adressée à N. F. Uniacke, Solliciteur-

Général, à Montréal. Porte aussi les signatures de Ryland et W. B.

Coltman. 3 p. in-4. Aussi sept p. a. s., écrites officiellement à

Qu3bec, pendant les années 181o et 1811. 8 pièces in-4 et in-folio,

Il
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3999. FRANCHÊRE (Joseph), avocat.--L. a. s. ; St-Mathiias,

23juillet 1824. 1 p. in- 4 .

4000. FRANÇOIS 1er, roi de France.-P. s., Francoys",

l'an de grâce 1546, et contresignée : DeLaubepine . 1 p. in-folio,

sur parchemin.
Cette lettre se trouve dans notre collection, parce que, comme l'on sait, la

d'écouverte du Canada s'est faite sous le règne de ce grand roi.

4001. FRANKLIN (Benjamin), ilCitoyen des Etats-Unis

célèbre philosophe et imprimeur, né en 1706, mort en 1790. Il vint

au Canada en 1774, en qualité de commissaire.chargé d'engager les

Canadiens à se joindre au mouvement de l'Indépendance.-L. a. s.;

Whitehall, 24th Nov. 1767. 3 p.in-4. Accompagné de trois portraits

dont l'un par Bouvier et un autre par Chappell.
Relative à une lettre de Sir Wm. Johnson adressée à Shelburne, sur les fron-

tières de la Pensylvanie.

4002. FFRASER (Malcolm), lieutenant du 78th et le compa-

gnon de Wolfe en 1759, plus tard seigneur de la Malbaie ; mort en

1815, à l'âge de 82 ans.-P. a. s. ; 17 fnov. 1792. 1 p. in-16.

4Ôo3. PRÉCHETTE (Louis), poète et journaliste canadien, né

à Lévis, en 183 9 .- L. a. s.; Paris, 188o, écrite à Monsieur Achille

Vogüé, au château de l'Est, Guines (Pas-de-Calais), qui lui de-

mandait un autographe. i p. in-8.
" Abandonnés, sacrifiés, vendus par un roi de France, les Canadiens se sont

vengés en conservant la langue, les traditions et l'amour inaltérable de leur
mère-patrie

4004. FRONTENAC (Louis de Buade), i Cheualier Comte de

Palluau, Conseiller du Roy en ses conseils, Gouuerneur et Lieute-

nant-général pour Sa Majesté en Canadg, Acadye, Isle de Terre-

neuve et autres païs de la france Septentrionalle 'l, le plus illustre

gouverneur de la Nouvelle-France.-Pièce signée; s. d. (du 15 jan-

vier 1674). 1 p. in-8.

Ordonnances du Conseil Souverain, décrétant aqu'à l'avenir les notaires,
huissiers et sergens devront se trouver à chaque ouverture de Conseil, pour y
recevoir les ordres du substitut du Procureur-général (de Lotbinière), et rendre
compte de leurs actions, si le cas y eschet

4005. RAONTIÊRE entre le Canada et les Etats-Unis. Divers

documents manuscrits se rapportant à ce sujet, provenant de la

collection du major Ben. Perley Poore, des Etats-Unis. Extraits

'p
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des commissions gouverneurs canadiens, des concessions, etc.

Au delà de îoo :folio.

4006. GAGE (Brig. General Thomas), preniier Gouverneur an-

glais de Montréal après la conquête, puis commandant en chef des

troupes anglaises dans l'Amérique du Nord et dernier gouver-

neur anglais du Massachusett avant la révolution américaine.--P.

s., in-folio, sur parchemin, contresignée par Sam. Kemble ; Boston,

July 17, 1775. Cachet aux armas du gouverneur, a Courage sans

peur i, bien conservé.'

Commission de Captain Lieutekant dans le35ème Régiment, donnée à Colin

Campbell.

4007. GAGNON (J.), curé de St-François, isle d'Orléans.-L.

a. s.; 25 avril 18o1. i p. in-4.

40S. GAGNON (Antoine), prêtre, vicaire à Québec en 18Ô8,
puis à partir de l'année suivante, missionnaire en Acadie. Mort en

184 9 .- L. a. -s.; Rivière-du-Loup, le 9 janvier 1821. 2 p. in-folio.

4009. GALE (Hon. Samuel), pend'ant longtemps Juge de la Cour

du banc de la Reine, à Montréal ; né en 1783, mort en 1865--

Trois 1. a. s.; Montreal, 1820-21. 3 p. in-4.

4010. GALISSONNIÈRE (Roland Michel Barrin, Comte de La),

Gouverneur du Canada, de 1747 à 1749. Homme très éclairé, dont

Kalm vante la science.-L. a. s.; Montréal, le rer avril 1749. 3 p.
in-4. Portrait.

Il parle de la transaction du Séminaire de Québec avec le sieur Gaillard.
... Je trouve que le Séminaire tire trop d'avantage de la facilité du Sr. Gail-

lard. Les communautés sont tenaces., Je vois que c'est au Canada comme
ailleurs. Je doute fort qu'elles y gagnent

4011. GALT (John), écrivain anglais bien connu ici, comme

l'agent de la Canada Land Co.-Pièce autographe, qui se trouve

être l'un des feuillets des "lTribulations il, dont il est l'auteur. i p.

in-4.

4012. GAMBETTA (Léon), orateur remarquable, Président. de

la Chambre en France.-Recueil de quatre billets autographes,

signés a L. G. i, écrits au crayon sur des cartes de visite, à l'adresse

de sa a chère amie il, Madame Bouchot, 37, rue des Mathurins,

Paris.
Correspondance intime avec une personne pour laquelle il semble avoir

beaucoup de considération.
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4013. GARNEAU (F.-X.), historien national du Canada français.

-L. a., écrite à la troisième personne, adressée au Dr Jean Blan-

chet ;Mardi, 5 nov. 1850. i p. in-z2, avec un portrait.

4014. GAUDET (Rév. Pre A.), missionnaire Oblat, exerçant
le ministère dans une congrégation canadienne des Etats-Unis.-

L. a. s. ; Burlington, 24 déc. 1854. i p. in-12.

* Ayant appris que l'on est à préparer de nouveaux livres de chant au Canada,
il demande qu'on lui envoie les anciens, pour ses canadiens qui en ont besoin.

4015. GAULIN (Mgr Remi), second évêque de Kingston, or-

donné en 1811, mort en 1857. Né à Québec-en 1787, il avait d'abord

été commis-marchand. Aussitôt après avoir été ordònné prêtre, it

suivit les Voltigeurs canadiens pendant la guerre de 1812, établit

un hôpital à Kingston et acquit des connaissances précieuses en

médecine, qui lui servaient quand tes hommes de l'art manquaient.

-L. a. s.; Kfingston, f#août 1840. Y p. in-8.
Lettre de recormmandation au curé de Ste-Anne de Beaupré, en faveur de

Marie Cormier qui-va y faire un pèlerinage pour le rétaþiissement desa santé.'

4016. GAUVREAU (Elzéar).-L. a. s.; Charottetown, Isle du

Prince Edouard, 3rm nrr 1864, 3 p. in-S.
Demande des renseignements dont'il a besoin pour une esquisse de l'île ou.

il demeure depuis quatre ans.... · Les pauvres Acadiens ont été desservis
pendant longtemps par des prêtres écossais et je trouve dans les registres de
quelques paroisses que les noms français sont affreusenent mutilés. Ce pauvre
Mr Pbirier, maintenant Perry, a donné aussi un bien mauvais exemple, en an-
glifiant son nom. Tous les Poirier sont Perry, les Gaiant des Gol'ong, les Gau-
det des Gooty, les Le61anc des Wi*te, les Bourcque ou Bourque, des Bur'e,
&c., &c. Les acadiens cependant ont tenu à leur costume. Les femmes s'na-
billent encore comme les normandes et les bretonnes et me rappellent plusieurs
endroits de la France que j'ai visités».

4017. GÉNAND (J. A.), a écrit le récit d'un voyage à Chicago.
-L. a. s. ; Ottawa, r.pdet. (sans année). 2 p. in-8.

Il y est question de sa traduction d4ntoinette Je M&ecvurt.

4018. GENET (Edmond Charles>, né en 1765, frère de Madame

Campan, premier commis au ministère des Affaires étrangères;

France, puis ministre-consul aux Etats-Unis, en 1793, où il se

maria à la fille de George Clinton et d'où il intrigua, dit-on, pour

reprendre le Canada. Mort en 183 4 .- L. a. s., au chevalier d'Eon;:

Fontainebleau, 4 nov. (vers 1783). i p. in- 4 .
Il le félicite d'avoir travaillé à la conclusion de la paix entre la France, l'An-

gleterre et les Etats-Unis, affaire qui rend tant de mortels heureux, etc., etc.

'c
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4019. GEORGE (James), marchand à Québec, l'instigateur des

démarches faites vers 1820, pour améliorer la navigation du St-

Laurent au-dessus de Québec. Il y a un bon. nombre de renseigne-

ments additionnels sur ce personnage, dans i Toronto of old a, à
la page 5 73 .- L. a. s.; Oct. 20, 1821. 1 p. in-4.

4020. GÉRIN-LAJOIE (A.), né en 1824, l'auteur de la cothédie

du i Jeune Latour i, et du roman ilJean Rivard'i. Il est bien connu

aussi comme bibliothécaire du Parlement canadien.-Trois 1. a. s.;

TorontJ, 4 mai et 19 juillet 1859 ; Ottawa, 11I mars 1879.
L'une de ces lettres se rapporte au transport de la bibliothèque parlemen-

taire, de Toronto à Québec, en 1859.

4021. GIBSONE (Williat), secrétaire et garde-magasin du

département des colons dans le Bas-Canada.--Quafre 1. a. s.

Drummondiille, 1819. 4 p. in-4.

4022. GIROD (Amury), suisse émigré au Canada, d'abord cul-

tivateur à Varennes, puis commandant des patriotes pendant les

troubles de 1837-38. Connaissant le sort qui l'attendait, il préféra

se suicider, quand il vit la tournure que prenaient les événements

politiques.-L. a. s., adressée à Messieurs Girouard, Chartier,

Dumouchel & alias ; Isle Ste-Thérèse, près du gran Monral, le 6

novembre 1836. 2 p. grand in-4. Voir le no. 1509.

Réponse à une proposition qui lui avait été faite, de rédiger un journal pour

les patriotes. Il pose ses conditions, qui sont comme suit : Il trouve une impri-

merie neuve, presse, caractères, cases, etc., à raison de $6oo à 5 ans de cré-
dit. Il voudrait aussi une terre de l'étendue de celle de M. Girouard, etc.,
pour y faire de l'agriculture ainsi que cinq ou six jeunes gens intelligents à
qui il enseignerait l'agriculture, l'imprimerie, ainsi que la manière de porter les
armes, charger, mettre en joue, et flanc ! abattre le mannequin rouge de la

cible, etc. Lettre très intéressante sur cette époque.

4023. GLACKMEYER Sr. (Frédérick), père de Frédérick,

Edward, Michel, Angélique (mariée à M. Molt), et d'une autre

fille du nom de Suzanne.-L. a. s. ; Québec, 22 juillet 1824. 3 p.

grand in-folio.
Curieux détails sur ses troubles de famille, envoyés à Monsieur Moquin, Ecr.

célèbre avocat de Québec, à cette date. C e

4024. GOLDIE (Capt. T.. Leigh), secrétaire de Sir John Col-

borne, gouverneur du Canada, en 183 9 -- L. a..s. ; Government

House, Montreal, March 23, 1839, à L, T, Macpherson Esq. I p• r

m-4. J
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Demande s'il lui serait agréable de faire partie de la Société du Feu. qui
devra se composer de treize membres, d'après l'ordonnance passée dernière-
ment par le Conseil Spécial.

4025. GOLFE ST-LAURENT. Notes de voyages écrites par
l'un des compagnons de Monseigneur Plessis, évêque de Québec,
lors de sa visite dans le golfe St-Laurent, en 1811i.-Cahier de 28

feuillets in-8.
Ces notes que nous croyons avoir été écrites par M. Gaulin, alors diacre et

devenu plus tard évêque de Kingston, contiennent sur ce voyage des détails
intimes que l'on chercherait vainement ailleurs.

Les personnes suivantes faisaient partie de l'expédition : Mgr Plessis, M. J.
Desjardins, prêtre, M. Gaulin, diacre, le Capitaine Aimé Dugast, Louison
Lemieux, pourvoyeur et deux matelots.

En comparant ces notes avec la relation de ce même voyage, qui fut publiée
dansLe foyer Canadien (tome 3. Québec, 1865), J'on remarque beaucoup de
détails intimes qui ne se trouvent pas dans la relation imprimée.

4026. GOODMUE (Ch.arles F. H.), du township d'Ascot, Can-
tons de l'Est.-L. a. s.; Ascot, 17fan., 1821. I p. in-4.

4027. GOSFORD (Right Hon. the Earl of), Gouverneur général
du Canada, 1835-1838. - L. a. s.: ilGosford ia; W H., 23 Oct.,

1823. 3 p. in-8.

4028. GOURLAY (Robert), homme d'une certaine importance
dans l'histoire du Haut-Canada. Il est l'auteur de plusieurs écrits
sur cette province, où il demeura pendant quelques années.-L.
a. s., &a To the editor of the Morning Chronicle, Quebec ii; House
of correction, Cold Bath Fields (où il était 'prisonnier), June 30,
1826. 2 p. in-8.

Intéressante lettre au sujet d\an plan d'émigration pour le Canada.

4029. GOUVERNEUR. Petit billet in-12, non signé, sans indi-
cation de lieu, et dont l'année peut se lire 1700 ou 1760 (nous incli-
nons nous-même pour 1760), que oous croyons avoir été écrit par
Vaudreuil.

Voici ce qu'on y lit: "Monsieur le Gouverneur et Madame présentent Leurs
respects à Monsieur Dargentetiil Et prient L'honneur de Sacompagnie Lundi
pour passer La Soirée.

-Vendredi

7e novembre
1760".

4oo. GOWEN (Hammond), marchand au no. 2, rue Sault-au-
matelot, Lieutenant dans l'artillerie, etc.-L. a. s.; Quebec, 2o

May, 1825, adressée à l'Hon. MVathew Bell. 2 p. in-4.
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4031. GRANT (David).-L. a. s.; Three Rivers, 17 Feb., 1826,

adressée à l'Hon. Lewis dugy, Québec. 3 p. in-4.
- At the exhibition of grain yesterday, there was upwards of one hundred

competitors, & the amount of premiums awarded is $358. For the exhibition
that will be on the rri th March next about £îzewill be required, so that we will
.require the £5o that renain due to this district so soon as possible

4032. GRASSET de Sairtt-Sauveur (A.), secrétaire du Marquis

de Vaudreuil, à Québec.-L. a. s., à Monsieur bentu, libraire

Pars, le 20 aOût 1915. 1 P. in-4.
Il émigra à la conquJe et fut consul de France en Hongrie, sous la répusbli-

que. Il était le père de Jacques, célèbre littérateur français, né à Montréal, en

1757'

4033. GRAVES (George), député à la Législature pour le comté

de Sorel et maître de poste au mêmé endroit.-L. a. s.; WnM.

Henri, 2. M1ay, z87. j p. an-4.

4034. GRAY (Edward William), sMrif de Montréal, en r8t.-

a. s.; Vontre'al, rS March, 18wo. p. in-r.

4035. GRAY (Dr. Asa), célèbrelotaniste américain.-Deux 1.

a. s. ; Cambridge, .Mfass., 1858. 2. p. in-12.

4036. GRAY (Lieut. Andrew), j. Depy Asst. Qu. Mr. General

pendant la guerre de 18z2; mort à Sacket's harbour.-S. a.

Quebec, 18uî. Voir Salaberry.

4037. GREEN (James) 4 Acting Dpy. Comy. GLenl. of stores &
prov. (Quebec Almanack, x8o); il occupait le même poste pen-

dant la guerre de t8t2.-L. a. s. ; Chambly, 12th June 1812, adres-

se à John Neilson, le priant de lui envoyer la Gasette à cet endroit.

p. mn-4.

4038. GUERTIN dit Desfossès (Jean N.), curé de St-Casimir,
comté de Portneuf.-L. a. s. ; rojuin 1861.

Lettre où il expose ses craintes au sujet de la politique canadienne du jour.

4039. GUGY (Lewis), fils de Conrad, qui était venu au Canada

en 1759, devint seigneur de Machiche vers 1764, OÙ il se donne lui-

même la mort, vers 1785, après la perte d'un procès ruineux.

Lewis fut Shérif des Trois-Rivières en 185 ; commandait un régi-

ment canadien en 1812 ; membre de la Chambre d'Assemblée, puis

du Conseil Législatif et shérif de Montréal, vers 1830. Il,était le

protégé du family compact de cette époque. Né à Paris, il mourut

E
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vers 1840, après avoir éprouvé des déboires politiques.--Recueil
d'une quarantaine de 1. a. s., écrites de 18o5 à 1825, dont dix-sept
de lui-même. Les autres sont de sa mère qui résidait à Machiche
et dont parle Sansom (Sketches of Lower Canada, New Jork

1817.) ; de sa femme ; de son fils A. ; de Thomas, avocat, associé
d'Andrew Stuart, mort à 28 ans ; de B. C. A. (Bart), le célèbre
et beau colonel de Beauport, et de ses filles Louisa, Amelia, Maria
et Anne. Belle correspondance de famille.

4040. "HABITS pour cent cinquante engagés pour le Canada'.
Tel est le titre de cette pièce. Description des différents articles dont

doit se composer cet uniforme. Pour copie ce XXIZe May 1685.-
Curieuse pièce in-4, me venant de France.

"Un justaucorps de Drap gris de St-Jean doublé de Reveshe grise et les
boutons de fiL

Une culotte d'un demi drap ou peniston Rouge ou bleu.
Deux chemisep de toilles de chanvre d'aune de large.
Deux cravates.de cotton faisant deux tours et de x pouces de large, un cha-

peau.
Un bonnet rouge, un branle simple, deux peignes, une once de fil et six

esguilles. Le contenu cydessus est adjugé au Sr. Texier A dix huit livres dix sols,
le XXe may 168. Plus les souliers par adjudicaon separée a un Me. cordon-
nier a .cinquante un sol la paire -r. A la marge on a ajouté: "y compris un
couteau '.

4041. HALDIMAND (Frederick), Gouverneur du district des
Trois-Rivières, puis Gouverneur général du Canada, en 1778, après
Carleton ; fut lieutenant d'Amherst, puis de Burgoyne, dans la
guerre d'Amérique.-L. a. s. (en français).; Québec, nov. 1782,

adressée (d'après les apparences) à M. de Riedesel, officier général,

allemand, dans les troupes auxiliaires de la Grande Bretagne du-
rant la guerre de J'Indépendance. Mme. .la baronne de Riedesel,

qui accompagna son mari dans cette expédition, a laissé des

mémoires intéressants où elle loue le goût de Haldimand pour les
beaux-arts et en particulier l'architecture.

" J'ai été cruellement trompé dans l'attente d'apprendre quelque chose d'in-
téressànt par la lettre en chiffre que Pritchard m'a apportée, mais il se trouve
que ce n'est que le triplicatte de celle-que je vous ai communiquée, ce qui me
fait croire que le chevallier avait envoyé les trois lettres à la fois à la même
personne pour me les faire parvenir par différentes voyes, sans quoy il aurait
ajouté quelques mots sur la situation présente des affaires. Mais il faut espérer
que nous ne serons pas longtemps à être instruits du dessein des Rebelles. Je
vous prie Monsieur de voulloir faire agréer mes respects à Madame de Riede-
sel. Je vous suis très obligé de l'honneur que vous m'avez fait en me faisant
représenter par M. le Col. de Hill.-J'espère que Madame de Riedesel aura
quitté le lit pour cette cérémonie et'qu'elle se porte bien aujourd'huy, etc.a

I.
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4042. HALDIMAND (Fred.), même que le précédent.-Copie
de sa commission comme Gouverneur, à la date du 18 sept. 1777.
20 p. in-folio.

4043. HALE (John), de Ste-Anne de la Pérade, qui était, dit-on,
le parent de Amherst, a été Receveur général de la Province ; son

bureau était dans le vieux Château. Il était en même temps Con-

seiller Législatif.-L. a. s.; St. Annes, 8th Augzust, 1820. 2 p. Aussi

une 1. a. s. de son frère Edward, datée de Portneuf, le ier août 1820.
2 pièces in-4

4044. HALIBURTON (Hon. Thomas Chandler), jüge à la Nou-

velle-Ecosse, puis membre de la Chambre des Communes d'Angle-

terre. Il a écrit plusieurs ouvrages qui l'ont mis de suite, au pre-

mier rang parmi les écrivains canadiens ; celui de ses écrits qui a

le plus contribué à lui faire sa renommée a été a Sam Slick, the

clockmaker '. Né à la Nouvelle-Ecosse en 1796, il est mort en

i86 5 .- L. a. s., adressée à iiDear Mrs. Hall i, qui lui avait dé-

mandé quelque chose de sa plume pour une revue à laquelle elle

s'intéressait ; Gordon House, Isleworth, 1 March, 61.. 2 p. in-8.

Accompagné d'un portrait, de vues de sa résidence, de coupures

de journaux, etc.

I... shall redeem my pledge however, when able, as I dont intend to lay

myself open a to a breach of/promisea or to transfer "lmy attentions to anotherv.

4045. HALL (Capt. Basil), auteur d'un Voyage aux Etats-Unis

et au Canada, qui fut fortement critiqué par les Américains.-L.a. s.,

à Anthony Bauclay Esq. Savannah, Ga. ; Riceborough (Ga.),
Friday morning, 9 o'clock, (pas d'année). i p. in-4.

4046. HAMEL (.MgrT. E.), élu plusieurs fois Supérieur du Sé-

minaire de Québec et Recteur de l'Université Laval ; il y occupe

maintenant la charge de Bibliothécaire.-L. a. s.; Liverpool, 3 juin

.857. 3 p. in-8.

4047. HAMILTON (Henry), Gouverneur du Canada en l'ab-

sence de Haldimand, en 1784-85.--Signature autographe au bas

d'une pièce ayant pour titre: à Abstracts of disbursements on

account of the Crown at Detroit, in 1778 n. Le total de ces débour-

sés se monte à £33,354"7"S34. 4 p. in-folio, oblong.

592
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4048. HAMILTON (William), Collecte r des Douanes de Sa

Majesté à Sherbrooke.-Recueil de onze . a. s., écrites à Sher-

brooke, Stanstead et Mount Erin, pendant les années 1824-1828, et

adressées au Major Coleclough, Berthier; à A. D. Botzwick; au

Capt. Printz de St-Grégoire, et autres.

4049. HARPER (Révd Jean), né à Québec en 18o1, premier

prêtre ordonné à la Rivière-Rouge, oùil resta missionnaire jusqu'en

183 r.-L. a. s.: ilJ. Harper, fier comme un écossais i'; Nicolet, 23

février 1833. 1 p. in-4.

4050. HART (Ezekiel), marchand juif des Trois-Rivières, fut

élu député à la Chambre d'Assemblée, en 1807, mais ne put y siéger

grâce à une résolution de la Chambre, qüi d3clara "lqu'une per-

sonne professant la religion juive, ne peut siéger ni voter dans cette

Chambre"i. Son siège devenu vacant, une autre élection eut lieu

(18o) et il fut réélu de nouveau, mais ne siégea pas encore cette

fois, car la Chambre sanctionna un bill confirmant sa résolution de

l'année précédente. Le Parlement ayant été dissous, de nouvelles

élections eurent lieu en 1809, et le gouverneur Craig alla appuyer de

sa personne aux Trois-Rivières, l'élection de M. Hart ; mais

celui-ci abandonna la lutte au dernier moment. Il est mort en 1843-
G-Recueil de trois p. a. s.; Trois-Rivières, i8io, 1817; 1 818. 3 P.
in-12. Nous avons en outre trois p. a. s. de-Benj. Hart (Montreal,

1819-1826); trois autres p. a. s. de Alex. Hart (Montrea, 1815-

1817), puis cinq p. a. s. de Moses Hart (Three Rivers, 1810-1825).
Ezekiel et Moses étaient tous deux fils de Aaron Hart, juif alle-

mand, venu au Canada avec l'armée de Wolfe.
Pendant son voyage aux Trois-Rivières, Craig était l'hôte d'Ezekiel Hart,

qui demeurait sur la rue des Forges. Il y avait en arrière de sa demeure une
jolie terrace, où la musique du Canadian Regiment faisait entendre pendant
les diners d'apparat, ses plus beaux airs. En souvenir de la visite du gouver-
neur, Hart donna le nom de Craig à l'un de ses fils qui naquit cet été-là. L'en-
fant porta les noms de James Henry Craig Hart.

405r. HART (Gerald E.), auteur de l'ouvrage intitulé: "lThe

Fall of New France"i et bibliophile bien connu.-Trois 1. a. s.

Montreal, 1888, 1890..

40-2. HARVEY (Sir John), Député Adjudant général, l'un des

officiers anglais qui se distinguèrent pendant la guerre de 1812. A

été gouverneur du Nouveiu Brunswick, de Terreneuve et de la
38 8
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Nouvelle Ecosse. Il était, dit-on, le fils naturel du Marquis d'An-

gleseaý Il est mort vers 1852.-L. a. s. ; H. Ms. S. Rornney, atsea,

25Jan.' 1825, marquée " Private li, et adressée au Colonel Gugy,

des Trois-Rivières. 3 p. in-12. Aussi deux autres pièces se rappor-

tant au sujet traité dans cette lettre.

"The object of this note is to assure you that I did not forget or neglect my
promise of giving every support in my power to your application. On the first
favorable occasion which presented itself, I sollicited a private audience of
Earl Bathurst, at the office in Downing Street, for the express purpose ofhear-
ring my testimony to the merits of the embodied militia in Lower Canada
during the late wars, with particular reference to their application for half-
pay, etc.

4053. HAY (Charles), naquit en Ecosse, y fit de bonnes études

au collège d'Edinburgh ; puis on le trouve exerçant à Q'uébec le

métier de tonnelier, quand Haldimand l'emprisonna, vers 1780; il

était soupçonné d'entretenir des relations avec les gens du Congrès

des Etats-Unis. Sa femme, une personne distinguée, très dévouée

à son mari, se rendit jusqu'en Angleterre pour obtenir sa liberté,

y présenta plusieurs mémoires bien écrits au gouvernement Impé-

rial, qui demanda des explications à Haldimand.-Trois 1. a. s.

QuebeC, 1769-1795, et quelques autres pièces, se rapportant à Hay

de quelque manière.

-4054. HAZEN (Moses)., né à Haverhill, Mass, en 1733 ; était à
Louisbourg, en 1758 et à Québec, avec Wolfe, en 1759. On le

retrouve Capitaine à Sillery, en'176o ; résidait à St-Jean, en 1775,
oi il favorisa Montgomery en lui fournissant des vivres. Après la

guerre de l'Indépendance, il émigra au Vermont, et finalement alla

résider à Troy, N. Y., où il meurt en 18o3. Voir une anecdote

assez intéressante sur son compte dans la Revue Canadienne, vol.

4, p. 86.-L. a. s. ;Montreal, 18th February, 1776, adressée à
The Hon. Philip Schuyler, Major General in the Continental

army at Albany '. 2 p. in-4.
Lui demande de s'intéresser'd'une manière toute špéciale à M. La Corne

St-Luc, qui a été fait prisonnier par le Général Wooster. Il prétend que La
Corne est son ami et son bienfaiteur, et demande avec instance sa liberté.

Ibeg he may be sent where he will not be insdlted, you know the preju-
dices of my country men the New England people
: A la date du 6 oct. 1775, dans une lettre à sa femme, le Général Montgomery
dit: " La Corne de St-Luc et quelques citoyens influents de Montréal vont me
faire certaines propositions. St-Luc est roué et madré; mais je veux lui damer
le pion en envoyant un New Englander traiter avec lui -. Dans une autre

I

I
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lettre datée du camp de St-Jean, le 9 du même mois, adressée encore cette
fois à sa femme, Montgomery dit: "Les pourparlers avec de Saint-Luc n'ont
abouti à rien. Le gouverneur a dû avoir vent de l'affaire. Saint-Luc qui se
sentait compromis a fait remettre ma lettre au gouverneur même, par un
courrier indien. Carleton donna aussitôt l'ordre de la brûler sans la lire. En
faisant cela, peut-être voulait-il ne pas avoir un prétexte pour traiter sévèrement
de Saint-Lue

Moses Hazen, qui était un juif, devait être un personnage important, car le
20 mars 1776, alors que Wooster part de Montréal pour venir à Québec, on
le voit le remplacer comme commandant de la place. Dans une autre lettre
de Montgomery à sa femme, datée de l'Ileaux-Noix, le 5 sept. 1775, il lui dit:
" Nous ne savons pas encore à quoi nous en tenir sur l'attitude que les cana-
diens vont prendre vis-à-vis de nous. Néanmoins un Mr. Hazen, résidant à
Saint-Jean, qui me paraît être un homme de jugement, est d'avis qu'ils ne
prendront pas les armes contre nous ; mais qu'ils ne prendront pas non plus
l'offensive en notre faveur, etc.

4055. HEAD (Right Hon. Sir F. B.), Gouverneur du Haut-Ca-
nada, de 1835 à 18 3 9 .- L. a. s., à" E. W. Magrath, Esq. '; Dec.

-15, 1834. 1 p. in-8.

4056. HEAD (Right Hon. Sir E. W.), Gouverneur du Nouveau-
Brunswick en 1847, puis du Canada en 1854. Né en 18o5, il et

mort en 1868.-L. a. s.; Spencer Wood, Quebec, May 28, 1855,
adressée à " My dear Robert ". 4 p. in-12.

4057. HEARN (Hon. John), Conseiller Législatif, grand pro-
priétaire foncier à Québec.-L.a.s.; Quebx, 1889. 3 p. in-8.

4058. HEBERT (Guillemette), fille de Louis Hébert, le chef de
la première famille française qui ait habité.la Nouvelle-France.

Guillemette Hébert se maria en 1621 avec Guillaume Couillard,

dont la famille s'est répandue dans tout le district de Québec, mais
plus particulièrement sur la Côte Sud, au-dessous de la Pointe

Lévi.-Pièce signée: "iGm hebert"i; à Québec le 2uin 1673. Signée
aussi par Becquet, notaire royal en la Nouvelle-France. i i p. in-
folio.

Copies certifiées par Becquet des contrats concernant les terres que les
jésuites ont acquises de Guillaume Couillard, en 1627, 1635, 1652 et 1658.

4059. HEBERT (J. B.), fils.-L. a. s. ; Nicolet, 4 déc. 1828.
2 P. im.4.

4060. HÉBERT (Révd. N. T.), curé de Kamouraska, un. des
prêtres colonisateurs du Saguenay, où son nom se trouve attaché

à un florissant village làHébertville .- L. a. s.: Kam., 59 mars,

1858. 1 p. in-8.
Lettre relative à l'achat du terrain de la chapelle-d'Hébertville.
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4061. HENEY (Hon. Hugh), avocat, membre du Parlemenit et

du Conseil Exicutif, mort à Trois-Rivières en 1844.-P. a. S.
s. L. n. d. (3 Riv., vers 1820). 3 P. in-folio.

Liste des jugements rendus par H-ugh Heney, Ecuier, juge de paix, pour
le district des Trois-Rivières, dansla paroisse de St-François, en 181- et iSiS.

4062. HENRI 11, petit fils de François ier, frère de Charles

IX. ; d'abord roi de Pologne-, puis*roi de France, de 1574 à 1589.

Pièce signie " Henry ' sur vélin ; Paris, 3o mai 158. i p. in-folio.

Mandement de -roo-écus sols au héraut d'armes Martin Courtigier, " pour
son remboursement de pareille somme qu'il avait fournye et employée pour les
fraitz par lui faitz à faire enluminer le livre armorial des armes et blason -des
chevaliers commandeurs de l'ordre et milice du St-Esprit ". Cette pièce est
aussi signée par Brulart.

4063. HENRI IV, surnommé le grand, roi de Navarre, puis roi

de France, de 1589 à 16io, année où -il fut assassiné par Ra-

vaillac.-Pièce signée" Henry i ; à Abbeville le 5juin, 1596. Avec

cachet à ses armes.

Congé et passeport du roi pour le Capitaine Pénisson, iicar tel est nostre

plaisir a.

4064. HENRY (Alexander), voyageur, ayant fait le commerce

de pelleteries dans l'Ouest canadien pendant un grand nombre

d'années. Il publia en 18o9, une relation de ses voyages (voir no.

1652). Il vint au Canada avec l'expédition d'Amherst et se trouva

à la capitulation de Montréal. Henry naquit dans le New-Jersey et

mourut à Montréal, en 1824 .- L. a. s. ; Montréal .18Qct. 1781,

adressée à Sir J9seph Banks, secrétaire de la Soci&ét Royale de

Londres. 1op. in-folio.

Itinéraire à suivre pour se rendre de Québec aux Lacs Athabaska et de l'Es-
clave, d'une part, et aux sources du Mississipi, de l'autre. Mémoire intéres-
sant dont le titre se lit comme suit "A proper Rout, .by land, to cross the
Great Continent of America, from Quebec to the Westermost extremsity by
Alex. Henry, founded on his oa>servations and experience during the space of
sixteen years' travelling with the natives, in least known, and before unknown
parts of that extensive country"i

4065. HENRY (Alexander), même que le précédent.-L. a. s.;

Montreal, 26 Dec., 1823, à John Henry, Albany. i p. in-4. Aceom-

pagné d'un portrait.

S'informe d'un billet de loteriè dans la Washington Monument Lottery, por-
tant le no. 1,305, dont il n'a pu avoir de nouvelles. Il désirerait savoir quel
numéro a gagné le prix de $20,oo. Il lui annonce aussi que Mme Hallowell
e' sa fille, Mme Bethune, sont bien.
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4066. HFRIOT (F. G.), officier pendant la guerre de 1812,

commandait en second sous Salaberry à Chateauguay. Après la
guerre il se retira à Drummondville, dont il a été, dit-on, le fonda-
teur. Il fut promu au rang de Major Général, à la naissance du
Prince de Galles, fut membre du Conseil Exécutif, puis de la Cham-
bre d'Assemblée. Il est mort en 184 4 .- L. a. s.; Drummondz'ille,

4th Nov. 1826. 1 p. in-8.

4067. HERIOT (George), député maître général des postes de
Sa Majesté, dans l'Amérique du Nord, résidait à Québec en 1805.

Il -est l'auteur d'une couple d'ouvrages sur le Canada.-L. a. s.;
s. i. n. d. (Québec, vers 1820), adressée à John Neilson, à propos
d'une annonce à publier dans la Gazette de Québec. i p. in-4.

4068. HIANVEU (Et.), perruquier et rèlieur bien connu de son
temps, ancêtre des Lafrance dit Hianveu, relieurs de Québec.-
P. a. s.; s. d. i p. in-16.

4069. HOCQUART (Gilles), le treizième des Intendants et l'un
des plus remarquables après Talon. Il occupa la charge de 1729 à

174 8.-P. a. s.; Montréal, 12 juillet 1730. 2 p. in-4. Accompagné
d'un portrait.

Ordonnance de l'Intendant, écrite complètement de sa main, faisant défense
d'obstruer la rivière St-Claude par des pesches ou des retz, ou d'y laisser sé-

journer des bois pourris. Cette ordonnance est donnée sur la représentation
de François Bourassa, La Prairie, Jaque Pinsonneau, Duquet, Brazeau, Aìµpry,
tous habitans de la Prairie de la Madeleine,

4070. HODGINS (J. G.), auteur d'une histoire du Canada.-
Deux 1. a. s. ; Toronto, 1858.

Belles lettres traitant de l'histoire du Canada.

4071. HOLLAND (Samuel), Arpenteur général de la Province
et hydrographe émérite.-Piéce autographe signée; ,Qucbec, 18
March 1786.

Original d'un plan colorié d'une partie de la haute ville de Québec, comprise
entre les rues St-Louis, d'Anges (St-Stanislas), McMahon et la porte St-Jean.

17 x r1 pouces.

4072. HOLMES (L'Abbé Jean), originaire-de l'Etat du Vermont,
était sur le point d'être fait ministre Wesléyen quand il se conver-
tit au catholicisme. OrdQnné prêtre en 1823, ce fut lui qui intro-
duisit l'étude du gred'dans le système d'enspignement du Séminaire

de Québec, vers 1828, et qui créa toute une sensation en inaugu-
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rant quelques années après, les représentations théâtrales avec
musique, aux examens publics de la même institution. Visita l'Eu-
rope en 1836, d'où il rapporta des documents 'historiques inédits
sur l'histoire du Canada. Décédé à Lorette en 1852. On a de lui
une géographie très estimée et un volume de conférences données
à la cathédrale de Qu.ébec.-L. a. s. ; Ze-aux-Coudres, r3 juillet

(185o), adressée à Mgr de Sidyme, dé passage à cet erdroit.•
Il est souffrant et regrette de ne pouvoir l'aller voir. Il lui écrit pour lui sou-

mettre un programme de conversation bien importante, qu'il se proposait
d'avoir avec Sa Grandeur, et qui contient huit articles, dont il lui fait part.

4073. HOLT (C. A.), juge à Québec.-L. a. s. ; s. 1., 1836. 1 p.
in-8.

4074. HOOPER, jr. (George).-L. a. s.; Jersey, jothfuly, 1796e
'à George Symes, Québec. 3 p. in-folio.

L'auteur'de cette lettre a certainement demeuré à Québec. Il parle de Old
Boucher, comme étant le p're d'une fille qu'il aurait courtisée. Nous croyons
que ce Old'Boucher auquel il fait allusion était Louis Boucher, de St-Thomas.

4075. HORAN (Mgr E.*J.), quatrième évêque de Kingston, né
à Québec, en 1817, fut sacré évêque en 1858.-Deux 1. a.s.; Kings-
ton, 1859-1863.

4076. 'HU 1 ERT (Pierre), fils.-L. a. s.; D'Yamachicbe, rg mars

1829. 2 p. in-4.

4077. H UBERT (René), huissier du Conseil- Supérieur, plus
tard greffier en chef d, la Prévosté de Québec et en 'dernier lieu
greffier du Conseil Supérieur.-S. a., sur une pièce dage du 2
juillet, 1703. Voir Calli s.

4078. HUGO (Victor), illustre poète français.-L. a. ; s. d.
i p. in-8. Portrait.

"Je ne puis, madame, que bien peu de chose, ' epeu que je puis est,
vous le savez, à votre service. Comptez je v rie sur moi, etc. u

4079. HUMBOLDT (Alexandre de), prussien, célèbre natura-
liste, né en 1769, mort en î858.-L. a. s. (en français) ; s.d., à
Madame de Steuben, Quai Malaquais, .n. 13.

Curieuse écriture, très fine.

4oSa. HUNT (T. Sterry), célèbre chimiste et minéralogiste,
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professeur à l'Université Laval, décédé il 'y a quelques années.

Trois 1. a. s. ; Montréal, 1857, 1858, 186o.

L'une est une lettre d'introductitn (en français), donnée au Dr Asa Gray et à
sa femme qui viennent visiter Québec pour la première fois. Une deuxième est
une lettre du même genre donnée au Comte et au Vicomte de Nicolay, qui

vont passer quelques jours à Québec.

4081. IRVING (P. Æ-mis.), Administrateur du gouvernement

du Canada pendant l'été de 1766, lors du rappel de Murray. Né

en 1714, il commandait un régiment sous Wolfe en 1759, et fut

gouverneur de Guernesey en 1771. Il est mort en 1796.-Pièce

signée; Quebec, August 3, 1761, en qualité de ilD. Qr. M. GI s.

i p. in-folio.

4082. JACKSON (Sir Richard Downes), 'à Administrator of the

governmernt of the Province of Can4da, and commander of the

Forces in British North America"l, àTUnion. Mort à Montréal.-

P. s. ; Kingston, r2th Nov. 1841. 1 p. in-folio. Signée aussi par

T. D. Harington, comme secrétaire.
Licence de mariage accordée à Andrew Porter de Kingston.

4083. JENNINGS (Lieut. Patrick) clof the 6th Regt. Irish

Brigade il. P. s. ; Placentia, Newfoundland, 1798. Signée aussi

par Edward, Duke of Kent, J. Beckwith, Geo. Brinley, J. Burrow s,
Hy. Atkins. 2 o. in-folio.

Bill for expenses incurred at Placentia, Newfoundland, for the relief and
comfort of a detachment of the Irish Brigade on board the Elisabeth transport
ii distress in that harbour."

4084. JÉSUITES. Lettres d'amortissement pour toutes les terres

que possèdent les PP. Tésuites, en Canada. Donné à St-Germain

en Laye le douzième Îour de fay l'an de g'race mil six cenLsoixante

et dix huit et de nostre regne le trente cinquieme.--Collationné à
l'original par nous Conseiller secrétaire du Roy et de ses finances:

Signé 's Dumoleu 11. 7 p. in-folio.

Ecrit sur papier timbré, moyen papier d: la 'én1raitéde Paris. Dix den (iers)
la feuille. Ce documerrt inséré dans'nos a Edits et Ordonnances"a, est signé
par Peuvret.

4085. JÉSUITES (Biens des). Requête de Galbriel Elzéar Tas-

chereau- et Jean Antoine Panet, commissaires nommés pour s'en-

quérir des biens des jésuites en cette province. Protêt adressé à

Lord Dorchester pour le prier d'arrêter les effets d'un rapport au-

quel seulement quatre des neuf membres de la commission ont
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concouru. Québec, 3 0 juin 1789.-Pièce originale, grand in-folio,
signée: G. Taschereau et A. Panet, commissaires-enquêteurs.

Cette commission avait été instituée le 18 aoàt 1786, à l'occasion de la péti-
tion de Lord Amherst, qui réclamait pour lui ces biens.

4086. JOHNSON (Sir John), fils de Sir William, fut membre du
Conseil Législatif et Surintendant des sauvages.-P. s.; Montreal,

3 'ov., 1789. Signé aussi par Abraham Pastorius et Joseph Chew.
"Certificate of the Board appointed in r789 for the conduct of the Land office

department, to Thomas Powis».

4087. JONES (Rév. Père A. E.), jésuite, occupé d'une ma-
nière particulière à faire des recherches sur l'histoire des missions
de son ordre en-Amérique.-Manuscrit original des intéressantes
notices biographiques des Pères La Brosse, St-Pé, Baudoin, De
la Morinie, Cohade, Virot, Guignas et Audran, parues dans un
'ournal de Québec, en 1889. 32 feuillets in-4, et in-folio.

4088. JONES (Jos.),.-marchand de Québec, représentait Wil-
liam Henry à la Chambre.--L. a. s. ; Quebec, rz Dec. î8î8. i p.
in-4.

4089. JONES (Francis).-L. a. s. ; Kempiville, Ont., March 2nd,

1857, au Dr Church, M. P. P., Toronto. 3 p. in-8.
Il s'oppose fortement à la séparation de Grenville du Comté de Prescott.

"Holy St-Patrick will most likely usehis influence O'Connell like, in favour of
Repeal

4090. JONQUIÈRE (L'abbé de la). Lettre de cachet signée
i Louis s, etcontresignée" Phélippeaux i, adressée au -gouverneur
de la Bastille (voir le no. 3806), lui enjoignant d'y renfermer l'Abbé
de la Jonquière ; Fontainebleau, 27 oc'. 1765. 1 p. in-folio.

Cet abbé avait demeuré au Canada jusqu'à. la paix de z763, et s'était, nous
croyons, trouvé compromis dans le procès'de l'Intendant Bigot.

4091. JOYER (René Pierre), prêtre français arrivé au Canada
en 179, fut vicair à Lorette,:-curé de Kamouraskachapelain des
ursulines des 3 Rivières, etc.-L. a. s. ; 3 Rivières, r3 xbre 1836,
adressée à a Monsieur Bostique (Botzwick) avocat, présent il.i p.
in-12.

u Il est inutile que vous vous donniez la peine de vouloir faire mettre aux
loges l'homme en question, la Supérieure du Couvent m'ayant dit que tout
était plein a.

4092. JOZEAU (J. Bte.), de Nicolet, Ecuier.-Trois 1. a. s
Nicolet, 1809, 1817, 1821, 3 p. in-4.
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4093. KEMPT (Right Hon. Sir James), Gouverneur général du
Canada, 1828-18 3 o.-P. s. ; Quebec i Nov. 1828. 1 p. in-folio.
Portrait.

4094. KENT (Edward, Duke of), quatrième fils de George III
et père de la Reine Victoria; né en 1767,1 ort subitement en 1820.

-Recueil d'à peu près 15o pièces signées en sa qualité de si Com/
mander in Chief of the forces in British North America -, de

1794 à 1799, pendant sa résidence à Halifax, Nouvelle Ecosse.

4095. KENT (Prince Edward, Duke of, même que le précédent.
-L. s. ; Halifax, Aug. 14, 1798, adressée à ilThe comptrollers of
Army accounts in England il à propos des sommes qui lui ont passé
par les mains, du 24 juin 1795 au 22 avril 1797, et qui se montent

à £17,855" 2 6Y4. 4 p. in-folio.

4d96. KER (James), Juge de la Cour de vice-amirauté, puis de
la Cour du Banc du Roi, Conseiller Législatif, etc., meurt à Québec,
en 1846.-P. s.; Quebec, rs May, 1812. Voir Prevost.

4097. KINGSFORD (William), auteur d'une volumineuse his-
toiet du Canada, en cours de publication.-Recueil de 5 1. a. s.;

04
4 wa, 1891-1892.

4098. KIRKE (Sir Lewis), Capitaine et Gouverneur du Fort de
Québec, de 16le9 à'1632, pour Sa Majesté Charles I d'Angleterre.
Naquit en 1599, était le flls de Jervays Kyrke, marchand de Lon-
dres et d'Elizabeth Goudon de Dieppe, France.-Pièce signée
a L. Kirke il, et peut-être écrite complètement de sa main; This
second day of May, 1662, en qualité de ia-Receiver and Paymaster
to the officers and gentlemen pensioners . p. in-folio.

On a souvent discuté sur la manière d'écrire ce nom de Kirke ( "Canadia-
na a, vol. r, p. o3) ; sa signature autographe devrait trancher la difficulté.

4099. LABRIE (Dr. Jacques), médecin à St-Eustache où il fit
beaucoup pour l'éducation. Il est l'auteur d'une Histoire du Cana-
da, qui ne vit jamais le jour ; le manuscrit en ayant été détruit. M.
l'Abbé A. Gosselin a écrit sa biographie.-L. a. s.; St-Eustache, rr
déc. 1827, adressée à MM. Neilson & Cowan, qui imprimaient
alors a Les premiers rudiments de la constitution, etc. il, dont il est
l'auteur,
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41oo. LACORDAIRE (Fr. Henri-Dominique), éminent prédi-

cateur français ; avait été avocat avant d'être dominicain. Né en

1802, mort en 186i.-L. a. s. ; Flavigny, 24 juillet, 1853, adres-

sie à i Monsieur le Marquis i. i p. in-4.
Invitation ad'assister à la bénédiction de notre nouvelle chapelle, qui est la

consommation de notre établissement à Flavigny u.

4101. LAFAYETTE (Le Marquis de), Général en chef du con-

tingent de l'armée française, pendant la guerre de l'Indépendance

des Etats-Unis,; né en 1757, mort en 183 4 .- L. a. s., à Boissy

d'Anglas ; Lagrange, r2 sept. 1826. 1 p. in-4. Accompagné de deux

portraits et d'un fac-similé d'une autre lettre de Lafayette.
Relative à une élection à l'Académie des inscriptions et belles-lettres ; il lui

recommande vivement son ami M. Duponceau, bien connu aux Etat-Unis.
Duponceau fut élu membre correspondant l'année suivante.

4102. LAFITAU (Joseph François), j suite, arrivé en Amérique,

en 1712. Il s'est rendu célèbre par l'odvrage qu'il publia sur les

a Meurs des sauvages amériquains, comparées à celles des anciens

peuples i. 2 vols. in-4. Ce'fut aussi ce Père qui fit connaître en

Europe le Gin-.Seng du Canada, dont on fit pendant quelque temps

un commerce considérable. Son portrait se trouve encore à la mis-

sion du Sault St-Louis, où il a été missionnaire.--Bellè 1. a. s.:

Lafitau i; Paris, 29 avril 1739, adressée au Révérend Père d'Heu,

procureur du collège, Québec. 3 p. in-4, et un portrait.
Lui parle surtout de leur affaire de l'Isle Jésus. " ... Il était d'usage qu'on

envoyât toutes les années au Procureur du capillaire et autres choses dont nous
avons besoin pour conserver nos amis, cependant depuis deux ans je n'ai rien
reçui.

4103. LAFLÈCHE (Mgr Louis), second évêque des Trois-Ri-

viéres; missionnaire à la Rivière-Rouge-de 1844 à 1856, puis supé-

rieur du Séminaire de Nicolet.-L-. a. s.; Evêché des Trois-Rivières,

i sept. 1862.
Recommande le Père François Désaulniers de Nicolet, pour faire la copie

des anciens registres que le gouvernement veut faire faire pour les différents
greffes de la Province.

4104. LAFONTAINE (Sir H. L.), célèbre homme d'état cana-

dien, puis juge. Très versé dans les choses de l'histoire du Cana-

da qu'il affectionnait particulièrement.-Recueil de cinq 1. a. s.

Montréal, 1859-1862.
Toutes ces lettres ont trait à l'histoire de notre pays. Vaudreuil, le second;

le premier Baby ; le testament de Champlain ; notes sur M. de Lauzon J. B.
Peuvret, etc.

I
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4105. LAGUEUX (Et. C.), de Québec, fut député pour le

Comté de Northumberland.-L. a. s. ; Qaébcc, 29 déc. 1818. 1 p.

in-4.
Demande au Col. Lewis Gugy, des certificats de service pour Joseph Mar-

tel, Abraham et Pierre Tremblay, Pierre Bouchard et Jean Frans. Janot, qui
sont morts au service de Sa. Majesté, dans la milice incorporée, et dans son
bataillon.

4106. LAING (William), marchand-tailleur à Québec, aussitôt
après la conquête, celui-là même que l'on représente comme ayant
sollicité William Brown à venir fonder à Québec, sa Gazette.

P. s. ; Quebec, 2 9 1h jany. 1782. 1 p. in-8.

4107. LALEMANT (Père Hiérosme), missionnaire au pays-des
Hurons. Il fut à plusieurs reprises, supérieur de son ordre au Ca-

nada et mourut à Québec en 1673, à l'âge de 8o ans Il était le frère

de Charles, aussi missionnaire en ce pays, et oncle de Gabriel, qui

fut martyrisé avec le Père de Brébeuf par les Iroquois, en 1649. Il
passait pour un théologien habile et profond. C'est lui qui est l'au-

teur de presque tout le tiJournal des jésuites .- S,. a.; Québec, 24

juillet 1646. Voir Montmagny.

4108. LAMARTINE (Alphonse de), prince de la poésie fran-

çaise et hùmme d'état, particulièrement cher aux Canadiens-Fran-

çais.-L. a. s.; s. d. i p. in-8.

4109. LA MENNAIS (F. de), célèbre écrivain, né le 19juin 1782

à St-Malo, dans la même rue que Chateaubriand. Il ne fit sa pre-
mière communion qu'à la-as, ayant voulu jusque-là raisonner et

établir ses convictions..lfut ordonné prêtre à 34 ans et écrivit

l'année suivante le premier volume de l'ouvrage qui domine sa vie:

Essai sur l'indifférence en matière de religion i, qui lui attira une

condamnation de la part de l'Eglise, avec laquelle il brisa complé-

tement. L'on a toujours cru à la sincérité de ses sentiments et à

la dignité de sa conduite.-L. a. s.; La Ckenaie, 6janozer 1824,
au baron d'Echstein. fr/yp. in-8.

~~~~~~~s~~~~~~ vos'ove uiu ruenuei eAatneau seaer vn
J-ivoustrouvi e quseu e o s eue. Jen diatate la t

Jésus-Christ, ce me'ser-ait une chose très précieuse. J'en dis autant de la chute
originelle de hommel

411o. LANAUDIÈRE (Mademoiselle Marguerite de), fille du

Chevalier Charles Tarieu de Lanaudière ; elle était la plus jîrii

w.

i.
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de ses neuf enfants ; naquit en 1775 et mourut à Québec, Agée
de 82 ans. C'est elle qui disait au commandant de Belvêze,'lui
rendant visite: a Nos coeurs sont à la France, mais nos bras à
l'Angleterre ,.. Si la moitié de ce qu'en rapporte M. de Gaspé
avec sa verve entraînante (Mémoires, p. 505 et suivantes), est vraie,
c'était une personne bien intéressante.-L. a. s. ; Québec, 28 août
1821. 1 p. in-folio.

4111. LAPORTE, fermier général, France.-L. a. s., à M. de
Montmerqué ; Versailles, le 16 xb 1739- 1 p. in-4 .

Relatif à des lettres de change que M. Hocquart, Intendant du Canada lui
a remises dela part du Sr Foucher.

",M. Hocquart me marque que le Sr Foucher qui a passé en France sur les
vaisseaux du Roy, compte de satisfaire au règlement des condamnations pro-
noncées contre lui"«.

4112. LAROCHEFOUCAULT-LIANCOURT (Le duc de),
Constituant, philanthrope et industriel de renom, auteur d'un
voyage aux Etats-Unis et au Canada. Il ne put visiter toutefois
que le Haut-Canada, Lord Dorchester ne lui ayant pas permis de
visiter la partie française du pays.-L. a. s. :" Liancourt ii; Boston,

17 oc/. 1795. 1 P. in-4. Portrait.

4113. LARUE (Olivier), prêtre, né à la Pointe aux Trembles
de Québec en 1798, fut curé à la Pointe-du-Lac et à Gentilly.--L.
a. s. ; Pointe-du-Lac, 7 août 1830, adressée à Mr. Kimb, médecin
à Trois-Rivières. i p. in-4.

4114. LA TOUR. Commission de lieutenant génér , pour le
roi de France au pays de l'Acadie, fort Louis, port de la Tour, en
faveur de Charles de Sainct Estienne, seigneur de la Tour, à la date
dt 8 février 1631, Xvec acceptation de cette charge par ce dernier,
au verso du même document, à la -date du 16 juillet 1631.-
Copie faite sur l'original. 2 p. in-folio.

4115. LAURIER (Hon. Wilfrid), avocat, homme d'état distin-
gué, chef du parti libéral aux Communes du Canada.-Recueil de
cinq 1. a. s. ; Arthabaskaville et Ottawa, 1888-1891.

4116. LAUSON (Jean de), aa Conseiller ordinaire du Roy en ses
conseils d'estat, puis Gouverneur et Lieutenant général pour sa
Majesté en la nouvelle france estendue du fleuve saint Laurent a.

Sa commission est en date du 17 janvier 1651. Dans lété de 1656,
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il retourna en France, où il mourut, le 16 fév. 1666, âgé de 82

ans. Avant de quitter la colonie, il nomma pour remplir ses fonc-

tions ad interim, son second fils, Charles de Lauzon-Charny, qui,

après la mort de sa femme, devint curé de Beauport et Grand-

Vicaire de l'évêque de Québee. En 1636, alors que Jean de Lauson

était gérant de la Compagnie de la Nouvelle-France, il se fit con-

céder sous le nom de différentes personnes des territoires immen-

ses dans les plus beaux endroits de ce pays.-Pièce sur vélin,

signée : De Lauson a ; Donné à Quzébec, ce r7 janvier 1652. 3
p. ilp-folio, avec cachet en cire rouge.

Donation ou confirmation de.la seigneurie de Notre-Dame des Anges et de
l'emplacement du collège, concédé antérieurement aux jésuites de la Nou-
velle-France, en considération des #Services que les dits-Pères rendent au
pays, tant aux français qu'aux sauvages et aussi pour avoir contribué puis-
samment à l'establissement de la colonie ". Parmi les droits accordes, se trou-
vent, ceux de basse, moyenne et haute justice en icelle seigneurie.

4117. LAVAL (François de), évêque de Pétrée, premier évêque

de Québec, arrivé ici en 1659, fondateur du Séminaire de Québec

en 1653. L'on travaille à sa canonisation depuis quelques années.

-Belle pièce signée:'i François evesque de pitrée ; Qué,bec, 8

m2i, 1656. Signée aussi par Becqupt. Cachet aux armes de Mgr

de Laval, sur cire rouge, bien conservé.

Donation par l'évêque aux jésuites, de onze pieds de terre vis-à-vis de leur
jardin, du côté de la place publique, pourélargir le chemin qui seraittrop rétré-
ci par l'église qu'ils prétendent bâtir en ce quartier-là.

4118. LAVAL (François de). ilM moire touchant le vicariat du

Pape en Canada té. Notes qui ont da servir à préparer la minute

officielle de la nomination de Mgr de Laval, comme vicaire apos-

tolique au Canada.-Pièce manuscrite, sans date, non signée, écrite

vers 1659. 3 p. in.4.
"Canada.-Monsieur le Comte de Brienne ne pouvant rien trouver dans les

minutes de ce qui s'est passé pour le vicariat du Pape en Canada, on ne peut
doner autre mémoire pour dresser les lettres, sinon en termes généraux expo-
ser, que le Roy ayant fait diverses instances auprès de sa sainteté pour faire
ériger en évesché en la nouvelle france, autrement Canada, à cause de l'incom-
modité que reçoivent ses subiets de ce pays là pour l'esloignement et les grandes
difficultez du traiet de la mer qui retardent les secours nécessaires pour le spi-
rituel, et pour cet effest, le Roy ayant nommé au pape le Sr. de Montigny lavai,
sa sainteté n'aurait pas iugé à propos d'ériger encor led. evesché nouveau
pource que le pays ny est pas disposé et que les villes et les establissements
nécessaires pour un evesché ne sont pas encor en l'estat qu'il serait à désirer.
Sa Mté auroit fait de nouvelles instances en attendant d'y pourveoiren quelque
manière que ce fust, sa sainteté aurait offert de nomer pour vicaire apostolique

6o
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led. Sr. de Montigny laval quelle auroit pourveu de l'evesché de pétrée avec
pouvoir de faire toutes les fonctions épiscopales dans toute lestendue desd.
pays de la nouvelle france ou Canada et autres provinces voisines, ce que sa
Mté auroit accepté et en conséquence les bulles luy en ayant esté expédiées,
&. A ces causes sa Mté voulant de sa part concourir à tout ce qui depend de
son authorité pour le salut de ses subiets et leur procurer les secours qui leur
sont nécessaires, ordone à tous ses subiets de le recognoistre en lad. qualité,
&c. par provision en attendant que· les choses soient mieux disposées pour
l'érection d'un evesché en titre dans led. pays suffragant de l'Archevesché de
Rouen le-tout du cons'ntenent de lArchevesque de Rouen et sans préiudice des
droicts et de la iuridiction ordinaire

C'est tout ce que ie puis sur ce subiet dont ie n'ay aulcu e autre cognois-
sance

"On peut faire l'adresse de ses lettres au parlement de Rouën, ou Mgr.
l'Archevesque promet de les faire enregistrer, moyennant que les termes cy
dessus de spn consentement, &c. y soyent exprimez, mesmes d'y doner encor
consentement irrévocable./-

Ces notes furent probablement inspirées par l'archevêque de Rouen, qui
avait su mettre dans ses vues le Cardinal Mazarin. On trouve encore les
mêmes sentiments exprimés dans la lettre du Roy en late du n7 mars 1659,
contrairement aux vues du Saint Siêgp qui était contrer}e maintien de la juri-
diction de l'Archevêque de Rouen au Canada.

Cette pièce provient de la collection dç l'historiograph:e Godefroy, qui, sous
Louis XIV était chargé de la rédaction/des arrêts, nominations, etc. ; d'autre
part il relevait des actes, décisions, etc., pour le droit et l'histoire. Godefroy
était en outre un collectionneur d'autographàes et de documents historiques, qu'il
chargeait de notes à la marge.

4119. LAVAL (Mgr de). 'Déclaration du Roy pour establir une

fonction episcopale au pays de Canada, en la nouvelle france en

faveur de l'evesque de Petrée en attendant l'érection d'un Evesché

qui sera suffragant de l'Archevesché de Rouen, le 27 mars 1629".-

Pièce·autographe de l'époque, non signée. 3 p. in-folio.
Ce mandement de Louis XIV, a été fait sur le canevas qui lui en avait été

fourni dans le mémoire qui précède. On y'sent l'influence de Rouen, qui, à l'en-
contre de Rome, veut garder le nouvel évêque sous sa juridiction.

k, Le titre que nous donnons de cette pièce, est celui-là même que Godefroy sui-
vant son habitude, avait écrit à la marge. L'année 1629 sur cette copie est
évidemment une erreur .: c'est 1659 qu'on a voulu mettre.

4120. LEAYCRAFT (Jeremiah), marchand important de Qué-

bec, au commencement du siècle.-P. s. ; Quebec, 4 Oct, 1822,

adressée ilto the Right. Hon. the Lords commissioners of His

Majesty's Treasury l. 7 p. in-folio.

4121. LE BERT (Jacques). iiArrest pour maintenir les enfans et

petits enfans du feu Sr Jacques Le Bert dans leur noblesse ".-Pièce

in-folio, provenant du cabinet D'Hosier, célèbre généalogiste

Paris, 9 mars 1718. 5 p. in-folio.
Maintenue de noblesse pour Jacques le Bert de Senneville fils de feu Jacques

le Bert de St-Paul, pour services rendus au Canada sous le Comte de Fronte-

I
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nac. Par un edit du mois d'août 1715, tous les annoblissements accordés de-
puis le rer janvier 1689, moyennant finance ou autrement, sont supprimés
Aàla réserve de ceux qu'il était à propos d'en excepter.

4122. LEBLANC (Etienne), représentant du comté de St-Mau-

rice au Parlement, en 18i6.-L. a. s. ; 3 Rivières, 25 nov., 8.i6. i p.

in-folio.

4123. LEBLANC (Ant. Z.).-L. a. s.; S. Grégoire, 17 déc. 1827,
àJean-Bte. Proulx, Ecr., M.P.P., Nicolet. i p. in-4.

4124. LE BRUN (J. Bte.) de Duplessis, notaire Royal et avocat

sous le gouvernement français, et écrivain d'artillerie à la suite des

armes de Sa Majesté très chrétienne en Canada. Il fut l'un des

quatre avocats restés au pays, à la conquête. On le voit procureur

à la cour de Québec, en 1763, année de son mariage avec Marie

Catherine Méthot. L'une de ses filles, Julie Louise, fut la mère de

Julia. C. Beckwith (voir ce nom), et une autre du nom d'Elisabeth

était la mère de l'Abbé Ferland. Ami de Maseres et partageant ses

idées, il s'opposa à l'adoption du bill de Québec ; et s'il faut en

croire Guy Carleton, dans son témoignage devant 'les Communes

d'Angleterre, alors qu'on y discutait ce bill, en 1774, LeBrun n'au-

rait pas été un sujet bien recommandable. Voir s Cavendish de-

bSates on Quebec bill , p. 115 .- L. a. s. ; Québec, 22 août 1796, à

sa fille, Marie Anne, chez son Ex. le gouverneur Carleton, Frede-

ricton. 2 p. ip-4 .

Nous possédons aussi une lettre d'un de ses fils, portant le même nom que
lui, qui était à Michilimakinac en 1190.

4125. LEFEBVRE BELLEFEUILLE (Jh.).-P. a. s.; Trois-

Rivières, 26 mai 1819. 2 p. in-4. Aussi deux communications du

Château St-Louis, signées J. Ready, qui se rapportent à la même

affaire.

Dépenses faites aux frais du gouvernement, pour aller chercher un sauvage
du nom de Minissineaut accusé de meurtre à Ouamontaching. Compte des
frais qui se montent à £,5so"8e6, dont il y a quittance pour £30.

4126. LEFEBVRE de la Barre (Antoine Joseph), Gouverneur .

(dixième) et Lieutenant général en la Nouvelle-France, etc., suc-

cesseur de Frontenac, sans avoir aucune de ses qualités. Il a laissé

au pays uhe réputation peu enviable. Sa commission est en date

du rer mai 682.-P. a. ; Québec, 28Janvier 1684. 1 p. in-folio. i
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4127. LE GALLAIS dit Longchamps (François), habitant de

Lorette, près Québec.-L. a. s. ; Québec 9 sept. 1757, adressée à
sa sour en France. 4 p. in-4 .

4128. LEGENDRE.-L. a. s. ; Nicolet, 3 jUin 1829. r p. in-8.

Il annonce qu'il laisse la soutane. On dirait que ses initiales sont T. T.

4129. LE LOUTRE (Jean Louis), prêtre missionnaire en Acadie
au commencement de la guerre de sept ans. Il arriva au Canada en

1747,'et retourna en France en 1755.-Pièce ir.8, sur vélin, signie

l J. L. Le Loutre ptre-miss là ; Rochefort, le 27 mars 1748.
Quittance donnée au trésorier général de la marine pour la somme de trois

mille cent soixante onze livres treize sols net pour remboursement de frais de
voyage et présents faits aux sauvages et aussi pour autres dépenses concer-
nant le service de sa Majesté, pendant l'année 1748.

4130. LEMAY (Joseph), de Lotbinière.-L. a. s., à Charles

Hay ; rerjuin, 1778. 2 p. in-4.

4131. LEMERCIER (François), jésuite, arrivé à Québec en

1635; il fut le premier vicaire de Québec, en 166o, .et fit des mis-

sions.dans la C^te Beaupré, l'année suivante. Les six volumeskdes

ýRelations qu'il publia sont très intéressants, surtout à cause'':des

détails sur les pays de l'Ouest. Il laissa Québec en 1685 et alla

mourir aux Antilles.-P. a. s.; A Québec, ce 27 sept. 1667. 1 p. in-

folio. Voir Talon.

Pétition des jésuites pour qu'il leur soit permis de faire un établissement dans
l'Isle Jésus. Il signe cette piéce comme Supérieur des jésuites.

4132. LE MERCIER (François), même que le précédent.-Belle

pièce autographe signée; à Québec, le 7 de May 1666. Voir Cour-

celles.

Requête au gouverneur de Courcelles pour faire ratifier une concession de
terrain qui leur avait été faite par M. de Tracy, pour agrandir leur église.

4133. LEMOINE (L'Abbé George L.), pendant longteinps cha-

pelain chez les Ursulines de Québec.-L. a. s..; Québec, i858.

4134. LEMOYNE (Abraham), procureur. de Paul de Chomedey,

sieur de Maisonneuve, commandeur'des isles de Montréal, Nou-

velle-France.-P. s. sur vélin; ZMontréal le r4 nov. z66-. Signée

aussi de deux autres noms que nous n'avons pu' déchiffrer, mais

qui pourraient bien être Dunvau.et Boucher.
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4135. LENOX (James), bibliophile riche et intelligent, qui a fait

l'une des plus belles collections de livres sur l'Amérique, puis l'a

donnée A la ville de New York.-L. a. s.; Newport, .i6 Sept. 1863.
1 p. in-16.

4136. LEPROHON (L'abbéJ. O.), directeur du Collège de Nico-

let, de 1816 à 1840 ; a été le précepteur et le confident d'un grand

nombre de Canadiens marquants. L'Abbé Bois a écrit sa vie.-L.

a. s. ; Nicolet, 9 nov. 1823. 3 p- in-4.

4137. LE PROUST (Louis J.), né aux Trois-Rivières en 1750,

fut officier de milice et prit le parti des royalistes en 1775. Une de

ses filles était mariée au Docteur Rieutord. En 1787, il comman-

dait une compagnie de milice canadienne volontaire, à Trois-

Rivières, composée de Français et d'Anglais. Quelques-uns de ces

derniers, quoique enrôlés comme les -autres, refusaient souvent de

faire les exercices, parce que, dit-on, ils n'aimaient pas à être c7om-

mandés par un round toe. Pendant un exercice du mois d'août

1787, un des miliciens du nom de John Fraser, qui avait pris des

leçons d'un caporal anglais, faisait un mouvement autrement qu'on

l'enseignait ici. Le Capt. Leproust l'ayant remarqué, s'avança

immédiatement vers lui, la crosse de son fusil levée et lui dit à haute

voix a Mon bougre d'anglais, écoute-moi ! Si tu ne tiens pas

ton fusil d'une autre manière, je te-flambe la cervelle sur l'heure '.

Cette scène eut alors du retentissement. -P. a. s. ; Aux 3 Rivières,

le30 sept. 1811. 1 p. in-8.

4138. LEVESQUE, notaire.-P. a. s.; St- Thomas, 9janv. 1760.

3 p. in-folio.
Acte de vente de la part de Michel et Joseph Couillard Després - Jacques

Nicolle, co-seigneur de la seigneurie de la Rivière-du-Sud.

4139. LÉVIS (Le Maréchal de), Commandant en second sous

Montcalm, concourut grandement à la victoire de Carillon, avait

le commandement au combat de Montmorency. Né en 1720, il est

mort en 1787.-L. a. s.; Paris, le x5mars 1772, à Monsieur l'ambas-

sadeur de France, à Londres. Cachet à ses armes. Son portrait,

ainsi que celui de sa femme. 2 p. in-4.
Relative à certaine recommandation que lui demandait M. de Lotbiniére,

pour lui servir en Angleterre. Lévis lui répond qu'il ne peut faire plus qurce
qu'il a déjà fait pour lui.
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4140. L'ISLE DIEU (L'Abb4 de), agent de l'évêque de Québec
à Paris.-L. a. s.; Paris, qr avril 1766. 2 p. in-8.

4141. LORING (Robert R.), secrétaire militaire, aide-de-camp

du gouverneur, major de brigade, etc.,, pendant la guerre de 1812.

-Trois 1. a. s., écrites pendant l'année 1815. 4 p. in-4.

4142. LORNE (Le Marquis de), Gouverneur général du Canada,

1878-1883 .- L. a. s. "Lorne ; Richmond, Va, Jan. 17, 1883- :4 p.
in-I2.

4143. LORRAIN (Léon), auteur de quelques volumes de droit

et de poésies ; noyé mystérieusement, le 29 janvier 189 2.-P. a. s.;

s. 1. n. d. (vers 1889). 1 p. in-8.

Sonnet ayant pour titre u Guitare".

4144. LORTIE-Petit fief (Marc Antoine), garde-marine, ayant

fait sur le Héros, avec M. de St-André, la campagne du Canàda,

en 1707.-I) P. a. s., i Messeigneurs du Conseil de la Marine

les suppliant de l'honorer d'un, grade dans la marine ; s. 1,n. d.

(Rochefort, vers 1721). 3 p. -2° Une autre lettre du méme genre,

non signée, adressée à Mgr le Comte de Toulouse ; "'Ce 28 avril,

1719 ".-3" Copie de certificats, authentiqués par Chavagnal ; Ro-

chefort, le zo nov. '719.-4) Une autre p. a. s. ; s. d., dans le même

sens que la première, adressée au Comte de Toulouse. 3 p.-3 Un

fac-similé en couleurs, des armes du sieur Lortie-Petit fief. 5

pièces in-folio.

4145. LOSSING (Benson J.), auteur d'un grand nombre d'ou-

vrages importants sur l'histoire de l'Amérique.-L. a. s. ; The

Ridge, Dover Plains, Sept. ro, 1885, à J. C. Derby, Esq. 1 p. in-12.

4146. LOUIS XIII, roi de France, de 161o à 1643, surnommé

le juste, fils de Henri IV et de Marieede Médecis.-P. s. sur vélin;

S/-Germain-en-Laye, le XVIème jour de décembre, 'an de grûce

1629. 1 p. in-folio, oblong. Accompagné d'un portrait.

Brevet de Conseiller d'Etat et privé pour Gaspard de Fieubet.

4147. LOUIS XIV, roi de France,-de r643 à 1715, fils de Louis

XIII et d'Anne d'Autriche, mourut à soixante-dix-sept ans, après

en avoir passé soixante-douze sur le trône.-L. s. ; Paris, 29 oct.
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1665, adressée " A mon cousin le Prince Makimilien Philippe de
Bavière i. Signée aussi par De Lionne, son secrétaire. i p. in-folio.

Il y avait à Québec, en 1686, un buste en bronze de ce roi, sur la Place
Rt>yale, à l'endroit ou se trouve maintenant l'église de N. D. des Victoire'.
C'est, nous croyons, le seul des rois de France à qui on ait rendu cet honneur
au Canada.

4148. LOUIS XIV, roi de France, etc.-P. s. ; Fon/ainebeva,
ce XXI oct. 1698. Signée aussi. par Phélypaux. i p. in-folio. Por-
trait.

Ordonnance à propos de la distribution du sel, adressée u"A notre amé Féal
Conseiller en nos Conseils et notre pre*ureur gnal en notre Cour de Parle-
ment de Dijon, le Sr. Parisot ".

4149. LOUIS XV, roi de France, arrière petit fils et successeur
de Louis XIV ; son règne, qui s'étçnx de 1715 à 1774, fut fatal pour
la Nouvelle-France. Il avait dit "Après. moile déluge ".--L. s.
"Louis "; Versailles, i5 août, 1743.-1 p. in-folio. Portrait.

" Sa Majesté veut et -ordonne qu'il soit expédié une ordonnance de la soimnt
de sept mille neuf cent quatre vingt dix sept livres treize sols pour les dépen es
secrettes de la police du mois de juillet dernier.

4150. LOUIS XV, même que le précédent.-P. s.; Fontaine-
bleau, ce 27 oct. 1765. 1 p. id-folio. Voir le no.38o6.

Lettre de cachet à M. le Comte de Jumilhac, gouverneur de la Bastille, lui
enjoignant d'y recevoir le Sr. abbé de Joncaire. Signée aussi par Phélippeaux.

4151. LUKIN (Peter), nommé notaire par Lord Dorchester, le

8 mai I1790.-P. s.; Montreal, April 1795. 1 p. in-folio.

4152. LYMBURNER (Matthew), bien probablement le frère

d'Adam, qui nous est mieux connu. Il signe en 1802 une pétition à

George III, afin d'avoir un terrain dans 1 'ville de Qu-bec, pour vy
bâtir une église presbytérienne. Il était archand, et suivant Le-

moine, "lcame to his end, in a melanch ly manner, at the Falls or

Montmorency, about 1823 ".-L. a. s.; Quebec, r5 th fu'y 1809, à
George Symes, Esq. i p. in-4.

4153. LYON DE SAINT-FERRÉ L (Je n), prêtre, arrivé au

Canada en 1721, fut curé de Québec et Mr0 ut en octobrd 1737.-
L. a. s. ilLyon, ptre 's; Québec, le r janvie , 173o, au Révérend

Père Dupuis, de la Compagnie de ésus, à Qtébec. i p. in-4.

Nous allons prendre des arrange ents pendant 'le cours de l'hiver, pour
vous mettre en paisible possession du t de l'Isle Jésus qui. nous appartient,
etc."
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4154. LYONNAIS (Léon Bossue dit), typographe à Québec,
puis à New York; maniait la plume assez facilement pour faire
lui-même la rédaction de plusieurs journaux dont il aété lefondateur.

-P. a. ; s. 1. n. d. (New York, vers '88 7 ). 5 p. in-4.
Chanson inédite dont il est l'auteur, portant pour titre: "Histoire d'une

blague u, sur l'air du Tra-la-la.

4155. MACDONALD (Sir John A.),!?remier ministre du Domi-
nion et l'un des chefs politiques canadiens les plus remarquables.-
i> L. a. s.; Kingston, July ir, 186 4 ,' 'àMy dear Ilaly s'; marquée
" Private . z p. in-I2. zn L. a, s.; Ottawa, fan. 14, r868, au Dr
Nelles, du "Victoria College 'l, Cobourg, Ont. 2 p. in.12.

July ir, 6.4. "I want you ta get for me a neat light efficient fowling piece
for Hugh--say for a boy of 16-with the necessary appaiatus. I dont know
anything about such matters and I suppose vou-dont know much, but you can
get one of your sporting rriends to select. 1 want a good but not an expensive
article. Hugh will probably choose his double barrell for himself bye and bye i'.

Jan. 1., 68. -"It seenis to me that the different collegiate institutions inter-
ested in the continuation of P'arliamentary grants, should make common cause
& without delay bring all the influence within their power to bear upon the
government and legislature at Teronto'.*

"îNo time should be lost in this, and it would seem to me that resolute and
united action must prevail

4156. MACKAY (Hugh), arperrteur et auteur des deux premiers
Directory de Québec, publiés en 1790 et en 1791 ; beau-père de
Mooge qui publiait le Quebec Herald.--P. a. s.; Quebec, r5 th A ug.

179. i p, in-16.

4157. MACKÂY (Samuel), juge de paix du district de Montréal.
P. s.; Laprairi'e, 29 mars 1769. 1 p. in-8.1

Les RR. PP. Jésuites demandeurs contre Frs. Le Claire. Jugement en faveur
des demandeurs.

4158. MACKENZIE (William Lyon), journaliste haut-cana-
dien d'une activité extraordinaire et bien diversement apprécié de
nos jours. Dut s'expatrier en 1838, pour avoir dirigé le mouvement
révolutionnaire de sa province. Fut député en Angleterre, M.P.P.
à Ontario et le premier maire de Toronto. Pour un homme qui a
été critiqué avec tant d'aigreur il est intéressant de noter, toutefois,
qu'on ne l'a jamais accusé de malhonnêteté.-L. a. s.; York, June,
20, 1831, adressée à John Neilson de Québec. Cette lettre est écrite
sur le verso d'une communication que Mackenzie avait reçue de A.
A. Rapelge, de Vittoria, Haut Canada (Jan. 8, 1831), où celui-ci
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lui donne des renseignements sur un nommé Elias Foster. i p. i- 4 ,
pour Mackenzie et 2 pour Rapelge.

4159. MACPHERSON (Lieut. Colonel), du îooame Régiment de

l'armée régulière anglaise, en 1812.-L. a., écrite à la troisième

personne ; Three Rivers, Dec. i7, 18 11. I p. in-4.

4160. MAGUIRE (L'Abbé Thomas), Grand vicaire de l'évêque

de Québec et auteur de plusieurs publications.-L. a. s. ; Québec,

6 oct. 1843. p. in-12.

4161. MAILLOUX (L'Abbé A1exis), né à l'Ile aux Coudres en

r8or, chapelain à St-Roch de Québec, puis premier curé de cette

paroisse, en 1829. Il fut plus tard l'un des apôtres de la tempé-

rance en ce pays.-Deux 1. a. s. ; St-Laukent, 31 janvier 1833, et

Kamouraska, le 16 août, 1833. Cette dernière est aussi signée par

Patrick Burke, son vicaire.

4162. MALLET (Major Edmond), l'un de nos canadiens en vue

aux Etats-Unis.-L. a. s.; Wshington, 1885. 2 p. in-8.

4163. MALLET (Sour M.), première Supérieure et fondatrice

de l'Hospice des Sours de la Charité de Québec.-L. a. s., au Révd.

Ed. Langevin. 2 p. in-i6.

4164. MAN (Edward Isaac), négociantcdç Ristigouche.-L.a.s.;
Ristigouche, 2811 Jan., 18o6, adressée à George Symes, de Québec.

6 p. in-folio.
Intéressante lettre, bien écrite, faisant connaître l'état des affaires dans son

canton, et ses prévisions pour l'avenir.

4165. MARGRY (Pierre), employé au ministère de la Marine

et des Colonies, en France, auteur de travaux historiques consi-

dérables, sur les commencements de notre pays.-L. a. s.; s. I. n. d.

(Paris, vers 1857). 1 p. in-12.

4166. MARMIER (Xavier), littérateur français, auteur d'un

Voyage en Amérique.-Charmante 1. a. s., à un a Cher confrère

du Canada, qui lui adresse un volume. s.i.,1 25août. 4 p. in-r6.

4167. MARRYAT (Capt. F.), l'un des plus agréables et des plus

fécohds romanciers anglais de son temps, visite le Canada en 1838

et meurt en 184 8.-L. a. s.; S. i.,. Tuesday, r2 Nov. 39, adressée à

John Poole, de Rathbone Place. i p. grand in-8.
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4168.. MARSHALL (Charles), Solliciteur-général venu d'Angle-

terre pour remplacer Uniacke, que lefamily compact trouvait trop

indépendant.-Recueil de sept 1. a. s. ; Quebe, 1819-1821, adres-

sées au shérif des Trois-Rivières.

4169. MARSOLAIS (Charles Eugène Lemire), curé de St-Clet,

diocèse de Montréal. -L. a. s. ; s. I., ig déc. 186r.

Curieuse lettre où l'auteur fait part des craintes que lui inspire la politique.

4170. MARTEL de Saint-Antoine fJean-Baptiste), Garde-maka-

sin du Roi à Montréal, l'un des membres de la clique de Bigot; fut

arrêté à sa résidence en Touraine, en novembre 1761, mis à la

Bastille, puis condamné le îo décembre 1763, à cent mille livres de

restitution, au profit de Sa Majesté. ·Martel était fils d'un marchand

de Port .Royal. Il vh% à Québec vers 1748, et obtint de bons em-

plois, par linfluence, ait-on, dun de ses freres qui etait jesuite.
L'auteur du Mémoire du Sieur de C., dit qu'il ne manquait pas de

génie, surtout de celui qui est propre au commerce: aussi gagna-t-il

en peu de temps des somm immenses.-Pièce signée, le 7 novem-

bre 1761, à la résidence Martel, en Touraine. Signée aussi par

Antoine Deneux, Lieutennit en la Maréchaussée de Touraine, et

par Gentil, concierge de la prison de·cette ville. 2 p. in-folio. Voir

le no. 3806.

Procès-verbal de l'arrêt de Martel et de la saisie de tous ses papiers gn6'a-
lement quelconques, pour trafiques illégaux faits a" Canada, pendant qu'il y était
garde-magasin du roi.

4171. MARTIN (Révd. Père Félix), jésuite de renom, s'est

beaucoup occupé de l'histoire de son ordre au Canada. Il fut l'un

des premiers jésuites à revenir au Canada, depuis la suppression

de l'ordre, vers 1762.-Trois 1. a. s.; Montréal, 1854, 1855 et 1859.
Très jntéressante correspondance sur l'histoire de son ordre au Canada-

sur Mgr de Pontbriand, dont il crayonne un portrait sur l'une de ces lettres;
s'informant si c'est bien là celui que l'on conserve à Québec.

4172. MARTIN (Le Comte Pierre), cétèbre Amiral français, né

au Canada, en 1752, fils d'un sergent de l'une des compagnies fran-

ches de la marine. Passé à Rochefort quand il était encore jeune,

il entra de bonne heure dans la marine et à quarante deux ans,. il

était nommé Commandant en chef des forces navales de la Médi-

terranée. Il est mort en 182o, laissant une renommée sans tache, I
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qui honore notre pays.-L. s. ; Rochefort, 4 Vendémiaire, an XIII.

i p. in-folio.

4173. MARTINEAU (J. E.), premier missionnaire résidant à
la Grande Rivière de Gaspé, où il meurt le il juin 1852.-L. a. s.
SI-Michel, 14 nov. '1845.

4174. MASÉRES (Baron Francis), avocat, Procureur général
à Québec, de 1766 à 1769, puis juge, en Angleterre, où il est mort

en 1824. Il publia un grand nombre d'ouvrages, dont plusieurs

regardent l'histoire du Canada ; il était en outre un fort mathé-

maticien. Pour plus de détails, voir l L'Electeur i du 1o janvier,

189.-L a. s. ; Inner Temple, May 4, 1799, làTo the Revnd

Mr. John Hellins, Vicar of Potters Pury, near Stony, Stratford in

Buckinghamshire "à. 3 p. grand in-4. Portrait.

Ce Rév. M. Hellins, à qui cette lettre est adressée, est l'auteur d'un travail
considérable sur les mathématiques, publié aux frais de Maseres.

I have heard of some hav sold at eight guineas a load.... We now hope
that Switzerlan'd will soon be recovered out of the hands of their french
oppressors, and that Italy will likewise be regained from them, and then,
perhaps, their own people will shake off the yoke under which they now groan,
and restore the old monarchy, with a correction of the principal abuses that
had crept into it..... i.

4175. MASSEY (General Eyre), premier Lord Clarina, Lieute-

nant Colonel dans l'armée de Wolfe, en 175 9 .- P. s. ; Montreal,

26th April, 1766, à John Powell Esq. "deputy Paymaster general,

at Quebec

Ordonnance pour la subsistance du 28ème Régiment of foot, dont le Vicom-
te Townshend était colonel.

4176. MAULE (Hon. Fox), neveu et aide-de-camp de Lord Dal-

housie, à qui il sert souvent de secrétaire. Ce fut lui qui fit la céré-

monie maçonnique lors de l'inauguration du monument de Wolfe

et Montcalm, à Québec, .en 1828.,--L. a. s.; Chateau, Sahuday,

s. d., adressée au Capt. Dunn, l Quebec Rifle Corps il, à propos

-d'ne médaille à être offerte par Lord Dalhousie aux volontaires

sous son commandement. i p. in-4, avec cachet.

.4177. MAURIN (Le sieur François), commis·et associé de Cadet,

mis à la Bastille, en 1764 .- L. s. i De Sartine 'l, Lieutenant gé-
néral de Police; Pars, 3 mai 1764. 1 p. in-4. Voir le no. 3806.

Document se rattachant à son emprisonnement à la Bastille.
.5
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4178. McCA.,RTHY (Jeremiah), arpenteur et père de l'avocat du

m*me nom.-P. a. s. ; Quebec, 18o5. 6 p. in-folio.

Procès-verbal des mesures et arpentages de la propriété Johnston & Purss,
située dans la rue Champlain.

4179. McCARTHY (Justin), fils du précédent, avocat de grand

talent, bien connu à Québec, par son goût prononcé pour les

liqueurs fortes. Il a publié en 1809 un dictionnaire de droit, (voir

le no. 229 4).-S. a. sur le titre d'un volume.

4180. McCORD (Thomas), Magistrat de Police à Montréal, et

représentant de Bedford à la Chambre d'Assemblée, en 1818.-

L. a. s. ; Police ofice, Montreal, 15 Aug. 1812. 1 p. in-folio.

4181. McCORD (Fred. A.), auteur de plusieurs publications

.archéologiques canadiennes.-P. a. s. ; Ottawa, 1888. 6 p., in-4.

Manuscrit d'une étude sur l'origine de la navigation à vtpeur, parue dans
L'Union Libérale.

4182. McDONALD (Hon. John Sandfield), homme politique

canadien distingu.-L. a. s. ; Cornwall, 14 fune, 1871. 1 p. in-12.

4183. McDONALD (Jas.), •Sergeant, Canadian Regiment

L. a. s. ; Wm. Henry, 16th March, 1813, adressée au shérif des

Trois-Rivières. i p. in-folio.

4184. McGEE (Thomss D'Arcy), célèbre dans la politique et les

lettres, assassiné à Ottawa, le 7 avril S868e nait

chez lui, après avoir prononcé, dit-on, le meilleur discours que Von

eût encore entendu dans un parlement canadien.-L. a. s.; Quebec,

Saturday, s. d., mais après 1862, adressée à làMy dear Daley"

(J. H.). 2 p. in-8. Aussi quelques découpures de journaux, relatives

à cet homme remarquable, et un portrait.

.... There is a Mr. Rasche here looking for a german agency in Montreal.
He had strong letters to Belleau, Morin, &c., also to myself. He returns, I
think, with a sort of a promise. I have recommended hin to call on you, as,
no doubt, the question of the necessity for such an assistant must* be referred
to you. I had, of course, no opinion to express on the7 matter--nor anything
to do, beyond being courteous & so honoring my correspondent's introduction».

4185. McGILLrVRAY (John), marchand de Montréal, Capitaine

dans la milice canadienne. -- Deux belles et intéressantes 1. a. s.,

dont l'une datée de Montréal, le 30 janvier 1818, de 6 p. in-4, d'une

écriture fine, traitant du commerce de tabac qui se fait en ce pays,

a'
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et de ce qu'il faudrait faire pour l'améliorer ; l'autre est datée de

Grenville, le 3 février 1826, et traite de la demi-paie pour les offi-

ciers de la milice incorporée du Haut-Canada, que vient d'obtenir

Arch. McLean ; il désirerait, voir la même chose se faire.pour celle

du Bas-Canada.

4186. McLEOD (William), ordonné prêtre le 12. juin 1824, et
plus tard missionnaire au Lac Labrador. Il écrit ces lettres de Si-

Roch de Québec, où il réside dans le moment.-Trois 1. a. s., écrites

durant l'année 1822.

Irjuillet 1822. "Je te souhaite une meilleure santé que la mienne, qui est
constamment chétive. Ce marrais de St-Roch, n'est pas, à ce qu'il parait. sa-
lutaire aux écossais, il a déjà failli porter le coup de mort à un, il y a toute ap-
parence qu'il fera autant à celui-ci, succombons à ses coups, si on .ne peut s'y
soustraire

Dans la même lettre, il parle aussi de grandes réparations que l'on fait à la
citadelle de Québec, a de casernes magnifiques en pierre de taille que l'on est
à y construire, et d'un escalier de 454 pieds de longueur que l'on a pratiqué
dans le cap, pour y monter les canons, etc.

4187. McPHERSON (Jno.).-L.a..s.; St-Thomas, roA ug. 1817.
x p. in-folio.

4188. McQUARTERS (Hugh), Sergent d'artillerie à Près-de-

Ville, le 31 décembre 1775, que l'on dit être celui-là même ~_l'pi fit

partir le coup de canon dont Montgomery et compagnons furent

les victimes. Il mourut dans la rue Champlain, vers 1812.-L.

a. s. ; Quebec, 13th Feb., 1812. 1 p. in-8.

Reçu de £i1r.io, donné à John Neilson pour avoir distribué 2.30 Gaze/te de
Québec sur le parcours de Québec à Montréal, toutes les semaines pendant
l'année iSi.

4189. MÉMOIRE sur la nécessité pour la France, d'obtenir à la

paix générale,. la rétrocession de la Louisiane et l'Indépendance

du Canada.-P. a., non signée ; NewYork, Germinalan 2nd (1790).
16 p. in-folio.

Pièce curieuse, écrite sous forme de recommandations au gouvernement
français, qui porte comme en-tête, le titre ci-dessus. - Il s'élève en Amérique une
puissance qui par la rapidité de son accroissement journalier fait présager sa
grandeur future ; cette puissance menace d'occuper un jour toute l'Amérique
Septentrionale, etc.... Mais il n'est pas possible de se dissimuler qu'en géné-
ral l'anglo-américain déteste les français.... qu'il est anglais dans le ford de
l'âme et qu'abjurant tous les sentiments qu'il doit aux français, comme auteur %
de son indépendance, il ne conserve pour eux que la haine héréditaire de sa
patrie originelle, etc".
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4190. MÉSY (Augustin Saffray de), septième Gouverneur et
Lieut mant général dans.toute l'étendue du fleuve Saint-Laurent,

en la Nouvelle-France, isles et terres adjacentes, de part et d'au-
tre du dit fleuve et autres rivières qui se déchargent en icelui jus-
qu'à son embouchure, à prendre dix lieue' près de Misc u du côté

du Sud, et du côté du Nord autant que s'étendent les terres du
dit pays, de la même sorte et tout ainsi que l'avoient, tenoient;et

exerçoient les precédens gouverneurs. Commission en date du

premier mai 1663. -Pièce signée i Mésy il, en date du 6 août, 1664.

Signée aussi par Peuvret. i p. in-4.

Mémoire des frais de justice auxquels est condamné François Boucher du

Cap-Rouge.

4191. MILNES (Robert Shore), Lieutenant gouverneur de la

Province du Canada, de 1799 à 1805. Il n'était pas populaire chez

le peuple.-P. s. ; Quebec, 2 May, 1803. i p. in-folio. Signée aussi

par H. W. Ryland et T. A. Coffin.

Ordre de pa r £ioo au Rev. Salter Jehosaphat Mountain " for his six
months salary as minister of the protestant church at Quebec ". Ce M. Moun-
tain était le fils et le chapelain du premier évêque protestant du Canada.

4192. MIRABEAU (Honoré Gabriel Riqueti, Comte de), l'un

des plus grands orateurs de son siècle ; né en 1749, mort en 1791.

L'on"a dit;qu'il constituait la laideur la plus admirable et la plus

puissante qui fût jamais. Quand il n'avait que neuf ans, son père

écrivait : C'est une intelligence, une mémoire, une capacité, qui

saisissent, ébahissent, épouvantent; c'est un péroreur à perte de

vue ".--L. a. s. (signature en abrégé), à son avocat, M. Pelenc;

Paris, i Oct. 1783. 2 p. in-4.

Très belle lettre, où il donne des 'renseignements sur la surséance de son
procès en séparation avec Mme de Mirabeau (Marie Emilie de Covet, fille du
marquis de Marignane). Parlant de son avocat, il l'appelle son Pannnion.

" La séparation de corps et d'habitation prononcée me délivre de cette pitoya-
ble chicane. Ainsi je vais être à même de faire ressource et désormais mes
engagements seront bons, je n'en serai pas prodigue ; mais je ferai le juste et
nécessaire... Vous avez, sans nécessité je crois, quelquefois\tronqué, et quel-
quefois donné un sens détourné, au te e des ordonnances dans notre morceau
de surséance qu'à force d'autorités et de subtilités vous avez peut-être un peu
obscurci, mais en tout vous êtes un rude jouteur ; assez fort au reste, en joi-
gnant corps à corps votre ennemi pòur ne pas chercher si souvent à lui donner
la jambette.

4193. MIROMESNIL (Hue de), Premier président du parlement

de Rouen, ministre de Louis XVI, né en 1783, mort en 1796.-L,

a



AUTOGRAPHES ET MANUSCRITS 619

a. s.; Rouen, le 23 may 176o, adressée au comte de St-Florentin.

i p. in-folio.

· Dans l'assemblée de chambre qne j'avais convoquée ce matin pour la récep-
tion M. De Guichainville, l'on a proposé de prendre des mesures pour arrêter
l'effet des arrêts de surséance accordés aux tireurs et endosseurs des lettres
de change sur le Canada. J'ai engagé la compagnie à se contenter de nommer
des commissaires et de renvoier après la Trinitém.

4194. MITCHELL (John).-P. s., s. I., le 25 avril i8oo. r p.
in-4.

Mitchell reclame de David Munro, les frais de la constatation officielle de la
mort de Fras. Cuvillier, fils d'Augustus, noyé en 1796, pendant qu'il était ap-
prenti marinier à bord du Scipie, Capt. Davison, pendant un voyage de Lon-
dres à Sairit-Pétersbourg.

4195. MIVILLE DE CHÈNE (A.)-L. a. s. ; SI-Henride Lau-
son, 5 avril, 1854. 1 p. in-folio.

Curieuse lettre où l'auteur donne l'histoire de sa famille au pays, telle u'il l'a
apprise idde ses pères, papiers et gazettes."

4196. MOLT (T. F.'), organiste, musicten de-Wérite et auteur

d'un traité élémentaire de musique, publié en 1828 (voir le no.

2409) ; il demeurait à Québec.-P. a. s., adressie à J. Neilson ; rj
nov. 1828. 1 p. in-16.

4197. MONCK (Right Hon. Viscount), ci-devant Charles Stan-

ley, fut Gouverneur du Canada, en 186r, puis e premier Gouver-

neur du Dominion sous la Confédération.-L. a. s. ; Charleville,

Bray, Nov. 26, 1875, à A. Vogue Esq., qui lui emandait une lettre

écrite de sa main pour sa-collection d'autographes.

4198. MONDELET (Jean Marie), notaire de Montréal ; il était

coroner et membre du Parlement. Il est le père des juges Domi-

nique et Charles Mondelet.-Deux belles I. a. s., écrites de Mont-

réal, en 1818 et en 1821. 6 p. grand in-4.

4199. MONDELET (Charles), avocat, membre de la Chambre

et juge en 1842. S'occupa de littérature et lut poursuivi comme

rebelle en 1838.-L. a. s., à M. Alexandre Vattemare, Québec

Montréal, 6février 1841. 3 p. in-4.
Lettre très in4ressante.
Lui annonce laassation de l'ordonnance relative à l'Institut.auquel il sem-

ble prendr- beaucoup d'intérêt.. ". Les £5.'ooo seront payables en 50 ans,
£1.ooo par an. La Banque de l'Amérique du îÇord va de suite, me dit-on, leur
prêter £îo,ooo. ... mercredi ou jeudi prochaj l'Union sera.proclamée, etc. i
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4200. MONITEUR (Le). Journal publié à Nicolet, pendant

les années 1843-44, et dont chaque numéro est écrit à la plume,

sur les deux côtés d'une feuille, de la dimension de 12Y sur 15 pou-

ces. La rédaction est faite par les élèves du collège, dont l'un,

Antoine eiérin-Lajoie, devenu plus tard Bibliothécaire du Parle-

ment, aurait été, dit-on, le scribe qui fabriquait tou.s les numéros de

ce journal, paraissant une fois la semaine, autant que possible.

Le no. 22, du 25 mai 1844, porte de large filets noirs, en signe de -

deuil à l'occasion de la mort de M. Leprohon, curé de Nicolet.-

De ce journal curieux, nous possédons les numéros suivants

Vol. r, no. i (Nicolet, samedi, 16 décembre 1843>, 2, 3, 4, 5, 6, 7,

9, 10, Il, 12, 13, 14, 15, 17e 19, 20, 22, et deux extra formant en

tout vingt feuilles.

Il est surprenant.qu'avec des moyens dé publication, aussi peu expéditifs, ce

journal ait pu paraître aussi longtemps.

4201. MONREPOS (Guiton), Conseiller et Lieutenant général

,en la juridiction de Montréal, nommé à cette charge le îer février

174 1.-L. a. s.; Québec, 3 oct. 1749. 1 p. in-4. Paraphé par Bigot..

"Mémoire des frais qu'il m'en a coûté pour mon voyage à Québec, séjour,'et
retour à Montréal.

Pour six hommes pour descendre et leur nourriture..........oo liv.

Séjour de vingt jours à Québec ............................ 1oo
Pour six hommes pour remonter et leur nourriture........... oo "

300""

Guiton Monrepos occupait la position de juge à Montréal, et en cette qualité
'était chargé de la police des cabarets, dont il donnait dit-on, les permis ou licen-

ces à ceu± qui savaient l'intdresser. En 1758, il fut chargé de faire la levée

des blés et de taxer les habitants proportionnellement à leur famille, afin de'

faire face auxdépenses de la campagne qui se présentait. Il partit tard dans

l'automne de la même année pour aller en France, porteur de deux mémoi-

res, l'un de Vaudreuil et l'autre de Montcalm, faisant connaître au Roi 'état

du pays, et lui demandant de l'aide. L'auteur du -Mémoire du Sieur de

C d, parle de Monrepos avec beaucoup de mépris.

4202. MONRO (Jas.), notaire à Québec.-L. a. s. ; Québec '1

juillet, 1771. 3 p. in-folio.
Samuel Morin, marchand, fait servir un protêt à Sigismund Dubuit.

4203. MONTCALM (Louis Joseph, Marquis de),.mort en défen-

dant Québec contre Wolfe,,en 17 5 9 .- L. a. s. ; Au Camp du Por-

tage, le 27avril, 1757. 1 p. in-4. Fac-similé.

4204. MONTIGNY (François de), prêtre, directeur du Sémi-

620
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naire des missions étrangères, &àprocureur des Dames religieuses

hospitalières de Quebecq en la nouvelle france .- Pièce signée

sur vélin, in-8; Paris, 14 mars 1732.

Quittance d'une rente constituée sur le clerg., pour l'Hôtel-Dieu de Québec.

4205. MONTIZAMBERT (L.),- secrétaire de Lord Dalhousie.

Ce Montizambert appartient à l'une des branches de la famille des

Boucher devenue protestante.-L. a. s. ; Québec, r.- oct. 1817. I
p. in-4. Voir Prevost.

4206. MONTMAGNV (Charles Huault de), " Chevalier de l'or-

dre de Saint-Jean d'hiirusalem, Gouverneur et Lieutenant pour Sa

Majesté en toute l'estendue du fleuve Saint-Laurent de la Nouvelle

France, rivières et lacs y descendans et lieux qui en dépendent"

succéda à Champlain et à Chasteaufort qui avait agi comme Gou-

verneur dans l'interrègne, de 1636 à 1648.-Belle pièce originale

signée ilHuault de Montmagny; Faict au fort Saint .Luys de

Quebeq, ce vingt quatriesme jour de juillet 1646 ". 3 p. in-folio.

Cet acte est aussi signé par Hierosme Lalemant comme supérieur

de la mission des jésuites de la Nouvelle-France; Jean Bourdon,

Ingénieur et arpenteur ; de la Ville, caporal au fort St-Louis et

Formage et Tronquet, commis'du greffe.

Acte de prise de possessien par le Père Lalemant, pour les jésuites, des
terres de Notre-Dame des Anges et la Vascherie, qui leur avaient été concé-
dées par la compagnie de la Nouvelle-France, en 1637.

Sur le même document se trouve un autre acte relatif à l'église et à la maison
des jésuites sur la grande place de Québec, en date du 16 juillet 1648. ",Deppis
avoir signé le présent acte, l'esglise ayant été placée au lieu ou elle est, nous
avons jugé à propos de donner d'autres alignements et bornes aux R. pères de
la compagnie de Jésus pour placer leur maison ainsy qu'il ensuit, etc

Ce second acte est encore signé en deux endroits par Montmagny, ainsi que
par Jean Bourdon-de la Ville, et Guillaume Couillard, l'un des premiers habi-
tants de la ville de Québec,

4207. MONTMORENCY (Henri Il, duc de), Maréchal de

France, Vice-roi propriétaire de la Nouvelle France, du 1o février

1620, jusqu'en 1624. Intrépide guerrier, entraîné dans le parti de

Gaston d'Orléans, il fut décapité à Toulousé, devant la statue de

Henri IV, son parrain, le 30 octobre 163 2.--L. a. s. ; le 16septem-

bre, 1627. i p. in-folio.

Dans le cours du procès qu'on lui fit pour permettre à Richelieu de l'immo-
ler, les juges interrogeant Guitaux, l'un des combattants, pour savoir s'il
l'avait vu combattre contre le roi, cet oflicier répondit les larmes aux yeux
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M Le feu et la fumée dont il était couvert, ln'ont empêché d'abord de le dis-
tinguer ; mais voyant un homme qui, après avoir rompu six de nos rangs,
tuait encore des soldats au septième, j'ai jugé que ce devait être M. de Mont-
morency ; je l'ai su certainement que quand je l'ai vu à terre, sous son cheval
mort

4208. MOOE (S.), gérant de la Compagnie des chars urbains

de Québec, et auteur de plusieurs poésies fugitives, mort à Qué-

bec, en 189o.-L. a. s. ; s. d. i p. in-S.
Poésie intitulée " The Sunday School.

4209. MOQUIN (Louis), avocat célèbre, néAMontréal, en 1787,
nmòrt à Québec en 1825.-L. a. s. ; Québec, 1818. y p. in-4.

4210. MORIN (Hon. A. N.), Orateur de la Chambre d'Assem-

blée du Canada et l'une de nos plus belles figures politiques.-L.

a. s., à L'Hon. M. Bixis, à Paris ; Montréal, 2 fév. .1849. 2 p.

in-4. Une autre 1. a. s. ; Québec rq Oct. 1859. 2 p. in-8.
La dernière de ces lettres est pour servir d'introduction à son amiM. Wilson,

alors traducteur à la Chambre d'Assenblée auprès de ]'Abbé Ferland.-
-.... Son but est de vous faire connaître sa traduction des. Rdations des
JésUites etc. etc'.

C'était un grand projet ; rien de surprenant s'il ne s'est pas réalisé.

4211. MOUNTAIN(Right Rev. G. J.), i Lord bishop of Quebec o,

fils du premier évêque anglican du Canada. Il fut lui-même plus

tard évêque de Montréal. Il est le fondateur du Collège Bishop.

-Trois 1. a. s. ; Quebec, 1824-1826.

4212. MUNRO (David), des Trois-Rivières, co-propriétaire des

forges de St-Maurice, avec l'Hon. Matthew Bell -L. a. s. ; Quebec,

18Apil', I817. ip. in-4.

4213. MUNR4f(John), marchand ae Qué1bec.-P. s. ; Quebec,

Jan. 8, 1813.

4214. MUNRO (William), de Québec.-Quatre 1. a. s., à George

Symnes, alors à Liverpool, écrites de Québec, pendant les anné.es

1816-1819.
22 Nov., 18r7. a Mr. Collier has given up his day school, a month ago, and

retired in the count , for the purpose of keeping a boarding school ; by the
by, I have left his.hool and am going Mr. Wilkies this winter -.

8ih puly, 1819. ur intimate friend, Peter Brehaut, is gown in the George
Symes, these five dys.past. The french bishop and two priests are passengers
with him. He is going to the same school with you, etc. -

4215. MURE (John), marchand de Québec, membre de la Cham-

bre d'Assemblée et Seigneur d'une partie de -St-Roch de Québec.

-- P. s.; Quebec, Apn°l21st, 1807.
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4216. MURRAY (Le général James), premier Gouverneur anglais
de Québec, puis Gouverneur général du Canada, en 1763. Il fut
rappelé en 1766, pour avoir montré, dit-on, trop de sympathie aux

Canadiens-Français.-L. a. s., adressée à i"y Lord s; Quebec,

January 281h, 1761. 3 p- in-4. Portrait.

Belle lettre relative aux affaires du Canada.

4217. MURRAY (Le général James), le même que le précédent.
-P. a. s. ; Quebec, iz Kov. 1765, "to George Ross, Esq., agent,

Conduit street, London s, et contresignée pour Ross par D.
Cuthbert.

Lettre de change pour £25.

4218. MURRAY (Le général James), même que le précédent.

Copie de sa commission comme Gou/verneur général du Canada, en

date du 21 novembre 1763. Signée à la fin par John Kipli.ng,
siChapel of the Rolls'". 20 p. in-folio.

4219. NAUD (Révd. Jean), Chapelain à St-Roch de Québec, en,

1826, vicaire à Lorette en 1827, missionnaire de Nipissiguit en
1829 et curé de St-Laurent, Isle d'Orléans, en 1833.-Trois 1. a. s.;

Nicolet, 1825 ; St-Roch, -1826, et Lorete, 1828.

SI-Roch, 28 dé'c. 1826. -M. Kook, tu sais, a prononcé une charmante oraison
funèbre à St-Roch ;a collectequi a été faite pour le monument du chSur, s'est
montée à £3o-o-o. Il s'est agi de l'i-mprimer (l'oraison funèbre), mais, comme
dit.la Gazette, l'humilité de l'orateurs'y est opposée.... on parle fortement de
bâtir un collège dans le comté de Cornwall, à Ste-Anne, la Rivière-Ouelle ou
Camouraska. Le seigneur Casgrairi de. la Riv.-Ouelle, offre £2,coo avec le ter-
rain, et le curé Lo tous les ans,,.

Lorette, 6janv. 1828. a ... tu sais la perte que vient de faire la ville de Qué-
bec, dans la personne de M. Plamondon, l'avocat. C'était assurément, après
M. Vallières, le meilleur avocat de Québec. Ses quatre pieds de terre lui ont
été accordés dans l'église de cette paroisse. Il n'a maintenant qu'à plaider
pour lui-même. Heureux si son propre intérêt, lui donne assez d'éloquerce
pour gagner sa cause, vis-à-vis d'un juge qui n'a guère égarc' à cesr faibles
ressources de l'esprit humain

Ces lettres sont pleines d'esprit. Dans la citation de la première, l'oraison
funèbre et le monument mentionnés, se rapportent à Mgr Plessis, qui était mort
l'année précédente.

4220. NEILSON (Hon. John), imprimeur, propriétaire de la

Gazette de Québec, élu membre du Parlement en 182,'député trois

fois en Angleterre, pour présenter les plaintes des Canadiens. Il
fut le chef de la fâmille d'éditeurs de ce nom, à qui nous devons la

publication d'un grand nombre de nos plus beaux vieux imprimés.
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Mort en "1848 à 71 ans.-L..a. s. (en français);Québec, 27 août 1825.

2 p. in-folio.
Nous possédons aussi une autre pièce non signée du inême, écrite pendant

qu'il était à Londres, 1i Beaufort building, Strand,' 26th Apri, 1823, adres-
sée à M. Wilmot, M.P. des Communes d'Angleterre. ,-Mr. Papineau and Mr.
Neilson present their respects to Mr. Wilmot, and would~ be happy if he would
appoint a time at which they might have the honour of seeing Mr. W. 'or my
Lord Bathurst, on the subject of the pet'tion with which they are entrusted
on the part of the inhabitants of Upper and Lower Canada a.

4221. NEILSON (Samuel), fils de John, à qui il succéda en 1822,
comme propriétaire de la Gazette. Il avait reçu une bonne éduca-
tion.-L. a. s.; s. 1. n. d. (Londres, 1833), adressée à son père à
Québec. 2 p. in-4.

Lui donne les dernières nouvelles politiques relatives au Canada. - McKenzie
is preparing his bill relative to the Post Office.... A treasury minute is to be
prepared in relation to the Upper Canada Bank, on the plan of a charter of a
Bank at Mauritius s.

4212. NEILSON (J. L. Hubert), chirurgien dans la milice cana-
dienne, petit fils de l'Hon John. Le Dr Neilson est probablement

la personne la mieux renseignée sur les incunables canadiens et

leurs imprimeurs.-Trois p. a. s., datées de Kingston en 1888.
10 p. in-4.

Traitant de l'origine de l'imprimerie au Canada.

4223. NOISEUX (François), prêtre, né à Québec en i748, mort

à Trois-Rivières en 1834, après soixante ans et demi de prêtrise.

Il est l'auteur de la Liste chironlogigue du clergé, publiée en 1833-
t Le Grand Vicaire Noiseux était un homme très instruit et possé-

dait une belle bibliothèque, dans un temps où il était difficile de

réunir beaucoup de livres en cette province ii(Bibaud). Recueil de
sept p. a. s. ; j Rivières, r81o-1819.

4224. NOOTH (Dr. J. Merv'n), a Superintendant general of
British and foreign hospitals and physician to the forces in the

British provinces in North Amerita i (ainsi qualifié daný l'Alma-

nach de Québec), résidant à Quéec; pendant un bon nombre d'an-
nées. Il était, de son temps, un botaniste et un physicien bien connu.
,-Recueil de neuf 1. a. s., écrites à Québec, de 1789 à :799, à Sir

Joseph Banks, secrétaire de la Société Royale de Londres, formant

une quarantaine de pages in-4.
Très intéressante correspondance à toqs' les points de vue, dont voici quel-

ques extraits elle mériterait d'être imprimée in extens.

624



AUTOGRAPHES ET MANUSCRITS 625

NOU' -04, 17qO- A person is just arrived here froni New Vork, who has
obtainéd from Congress, a patent for an exclusive'right of making potash in

a new way, by which the quantity of that article is greatly-encreased. He soJicit>ý--
likewie an'exclusive right. in this province, and proposes to reveal the secret

to such persons a-j will pay him £ too Halifax. currency ii.
jany 2, i7c)2. -u .... 1 am inducect-fb ascribe this extraordinary mildness of

the season, to a volcano that may be now burning in the motintains to the
rth east of Quebec. There is indeed exery reason to believe lhat a volca'no
does exist at present within sixty'or seventy miles of us ; foron the sixth of

Déceniber, we had two smart shocks of an earthquake & letterq from the
country in the N. E. direction tell us that àt St. Paul's Ba'y & at otýer places
the earth is in constant motion,'*ànd that rumbling noises are constaütly heard

.in the back mountairis, and at night, unusual illuminations are. perceived
amongst the clouds, etc.... Lest my letter should be destroyed, 1 have omit-

ted saying anything, respécting.the- deféat, of the american arrny, under St.
Clair, in the Miami country

Ort- 28, 1793- - .. . Indian earthen warc that _vere lately found near Lake
Huron amicist the ruins of an indian village whichwas probably deserted some
hundred years ago, as the trees now growing on the spot seeni to lay claim

to very great antiquity. 41s4t. has been frequentày asserted that the indians
knew nothing of earthen ware before the e * uropeans discevered the country, 1

thought the present fragments wouldprove acceptable & have desired my,
friend, Capt. Freeman. to deliver thern to vou.... Variation of ma, netic

needle.... we are here under some apprehensions ofen attack from the French
& are at present in thq greatest Bustléto frustrate their views on this Pro-
vince. ffad we any other enemy to contend with but french men, I should
think we ran no risk-of a -. V*sit this vear, but mad as they are, they rnay attenipt

what others would think a1together impract icable

Oct- 16, 1794, «,During an excursion whîch 1 made in the spring, 1 had an
opportuoity of seeing the mode of making sugar from the rWaple in thi'countrv.
The quantity produced from one tree was really astonishing & the .vlicle
produced throughout the Province exceeds all beiief. 1 have tried torefine it.
and have' ' so far succeeded without much difficultv a!5.to make it equally pure
with the single refined sugar from Europe. 'Frorn the ju.ce of th.s trt: e

and from the wild hops of this country, r havt Ter sorne years past made as
good beer as can be drunk. By means of s=e parch'd Ueat or barley 1 can
give the beer the exact flavour of that from malt & I have now by me son-e
maple ale that cannot be distinguished from the best Liverpool ale that is

brought to this country, .... By letters from the new states of America yester-
day, we find a pretty general spirit of Revoit pervades the lower class of
Amerýàcans.... It behooves us however to be on our guard, as our force is not

great & as the attachment of the canadians te Br*.tàin canne be much depend-
ed on. It is to be feared that a war will, soon take place between us and our,
neighbours.... Mr. Washington has certainly'been acting a foolish 'part by
the great encouragement which he has given to the French-, ... SoWe weeks
since, an inhabitaut of the new states, named INIc Iýârfé with a generals' com-
mission in the french semîce was detected in seditions & treasonable practices
at Quebec and was accordingly tried, convicted and executed.... Lowýr
Canada rnay with justice be considered one of the most healthy countries in
lhe world

Feb. 16, i7c» mAllow me to introduce you the bearer, Mr. Bertzy (voir
Berczy) a german gentleman that has been sornetime resident in Upper Ca-
nada is he is a very intelligent worthy man, it -is with particular pleasure 1
embraced the opportunity of making him knowià'to you and of solliciting at the

saine time for him your advice r,--,3pecting an a' fair that very essentially con-
cerris hirn, etc.... In a former letter, I had the honour of informing you th*t

40
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cir friend Mâsson (Mason) was well at Montreal, bu is stillinb good health, but
out of humor wà*th our long winters,,

4225. NOUVELLE ÉCOSSE. Une centaine dedocuments, dont

la plus grande partie se rapportent à des travaux de fortifications

faits à Halifax, de 1794 à '799, pendant que le Prince Edward,

*duè de Kent, y était Lieutenant général et Colonel du régiment des

Royal Fusilier3 ' sa signature se trouve sur toutes ces pièces.

Ony trouve, en outre, un grand nombre d'autographes d'officiers

de l'armée anglaise et d'autres personnes de la Nouvelle Ecosse,

dont nous donnons ici une liste en raccourci.
M. F. Bulkeley, Secrétaire provincial, puis membre de la Chanibre-Henrv

Atkins, iPay Master do-'Jacob H urd"d Act. compt. army accts "--A. L. Layard
"oLieut. Col. Royal Fusiliers "-George Brinley " Comm. & Store Keeper
Capt. J. Strayton "oRoyal Eng. -John Despard " Col. Royal Fus. "i-Lieut.
Col. Fra3. Kearney-St". D. Quarrell, qui fut chargé de la colonie de 'nègres
de la Jama».qùe-Capt. Robe. %Watkin--Lieut. Col. J. Burrowes-Capt. WV.
Cotnamn Tonge, qui fut désavoué par le gouverneur, comme Orateur de la
Chambre d'Assemblé-'e-Daniet? Hammilt, - Act. Bar. Mr.,,, Windsor-James
Putnam, Windsor-Jno. Brittain, Clerk-J. Beckwith iiAct. Compt. Army
Acets. " Thos. Desbrisay, , Lieut. Col. Royal Arty. " Lieut. Fenwick.
diRoyal Eng. -Sir John Wentworth-Thos. WVilliams Hen. Goldsmith,", Asst.

tEng. "-Henry W. Perry-, d"Comm. Stores "-Rabert Walker, -"Brig. Major",
-Alexander Brymer, -"Depy.. Pay-Master" ,Joseph Parkes, " Q. M. Royal
Fusç. -Edward Brinley, "Asst. C:omm." Licut. J,. Bourke, a Qr. Mr.do
Major J. Conway-Burrows Davis, -"Asst. Comm. "-Capt. Charles Gormocan
-Alexander Fraser, doQr. Nlr.,,--Stephen Binney, "oB. Mr. "l-Benj. Dewolf,
marchand de bois-Christian Brehm-James Young-John Roberts-Denne.s
Denney-Nichs Deane+.J-acob Calneck-,I'silliam King-Robert Lowden-
Edmund Butler-Isaac- Rigby-John At'r+aon -Oliver Newcomb-Charles
Thomson-James Mils-James Isles-Da.te Bennet-Nath.Mr -lames
Burke-Richard Chandley-W'illiain Jo.hnsàd,-Mark Bennet-George Ander-

s-Robert McKenzie-Joseph Loveride- )vdGatAtu van-
Henry Green-Winck Allan, de Windsor-Rufus Fairbanks-Edward Du'ckett
-John Walker-F. J. M~ulock J>mes Creighton, jr.-Robt Dove-Andrew
Gray-John FaIne-hms eloRèJsprRgers-James Brimner
-Michael Synet - Nim. Newman -Thos. Hoare-William Wallis -Thos.
Snellock-Angus Macdonell-John Crowe-Joseph Jordan-Robert Richard-
son-Arexander Christie-John Duncan-Andrew Leddell-Robert Hodg-son,
of Prince Edward Island-Henry Watkcy-.-John Bland-John Weir-Francis
Layton-Frederick Mlajor-WVilliam MNilward-William Lawlôr-James LeCaven,
etc., etc. L

4226. O'CONNELL (Daniel), patriote irlandais bien connu, l'un

des plus remarquables orateurs de l'Europe.-P. a. s.: ilDanielc1

O'Conneli, M. P. for the county of Cork";Dublin, 12 Sept., 1843.
ip. in-8. Portrait.

a"Within this land was many a malcont
diWho cursed the tyranny to which he bent,
o,"That soit full many a wringing despot saw

'ho worked his wantormness in form of law n



4227. OGDEN (Charles Richard), avocat, député des Trois.'-
Rivières, Sol.-Général vers 1830, membre d'une famille qui a jcué
un rôle considérable dans la politique camdienne, dahs le sens de
l'Union. Son in8luece ayant diminué, il s'en fut demeurer à l'Is!e
du Man, où il est mort vers 1865.-Recueil de neuf 1. a. s. ; Three
Rivers, et Montreal, 1817 à 1826. Aussi une 1. a. s. de son père
(Chasi. L.) ; Montreal r4 Feb. 1826 et cinq autres 1. a. s. de son
frère (David), avocat de Montréal, écrites pendant l'année 1817.

4228. OLIVIER (Hercule), de Berthier, en haut.-L. a. s.; De
passage à Trois-Rivières, Hôtel de Garceau, le 23 janv. 1826. 3 P.
in-4.

S'en va à Québec, pour essayer de nouveau à obtenir une demi paye, qu'il
croit lui être due à cause de ta blessure sévère qu'il a reçue à Plattsbuigh.

4229. ORFROY (Urbain), prêtre, venu de France en 1796, curé
des Trois-Rivières, puis de St-Valier, où il meurt en 1846, âgé de
quatre-vingts ans.-Deux p. a, s.; Trois-Rivières, 1817 et 1818.

4230. OSGOOD (William), juge-en-chef de la Province du Haut-
Canada, en 1792, puis de Québec, où il était en même temps mem-
bre du Conseil Exécutif.-P. s.; Quebec, .ov. ist, 1798. Voir
Prescotit.

4231. PAINCHAUD (Dr Joseph), médecin de Québec, clèbre
par ses conférences.-L. a. s., à F. X. Garneau, historien; Québec,
novembre 185o. i p. in-4.

4232. PAINTER (John), l Depyty Master and treasury i de la
maison de la Trinité, Québéc.--P. s.; Quebec, April 2, 1807.- Voir
Unioni.

4233. PALLISSER, Bart. (Sir Hugh), Amiral, commandant.le
vaisseau Shrewsbury, de 74, àAQuébec, le-13 sept. 1759. On lui at-
tribue l'honneur d'avoir, peut-être le premier, arboré les couleurs
anglaises en signe de victoire, sur le sol de Québec, depuis lé séjour
des Kirke, de 1629 à 163 2.-J, a. s.; Na y office, 6th July, 1771,
adressée à " Jos. Skarp, Esq., no. 4, Lincolns Inn . 2 p. in-4.

Portrait.

4234. PANET (Jean Claude), notaire,royal en la Cour et Conseil
militaire de Q(uébec, sous Murray, gardien dés archives du gouver-
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nement, auteur d'un journal du siège en 1759, le père de J. A., qui
fut le premier Prési4ent de la Chambre d'Assemblée.-P. a. s.;
Québec, 23 oct. 1762. 13 P..i9-folio.

Testament de Marthe Cotté, épouse de Louis Couillard, seigneur de la Ri-
vière du Sud.

42 PANET (A.), premier président de la Chambre d'Assern-
blée, en 1792; il avait été élu député pour la haute-ville de Québec.
Il fut commissaire du Roi pour les biens des jésuites, vers 1788.-
P. s., sur parchemin; Québec, 2, avril 18o7. Portrait.

4236. PA.ET (J. Bte.), Procureur du Père Casot, jésuite.-
L. a. s.; jeune Jorette, 3 avril 1795. I p. in-12.

4237. PAPINEAU (L'Hon. Louis-Joseph), né en 1786, était juge-
avocat de la milice en 1812, puis Orateur de la Chambre d'Assem'n-
blée, de i8î5 à 1838. Il fut peut-être le plus grand orateur populaire
que le Canada ait produit. En 1823, il porta en Angleterre la
requête des 6o,ooo Canadiens contre l'Union.-L. a. s.; Petite
Nation, 22 mai 1853, adressée l l'Hori. J. S. Macdonald. i p. in-4.

S'excuse de ne pas être aisez bien pour assister aux séances du Parlement.

4238. PARAT (Le Sieur), Gouverneur de Plaisance, Terreneuve,
de 1685 I69o, alors qu'il se laissa bêtenient surprendre par les
Anglais. Retcôtrne en France la même année, y porter des expli-
cations.-L. a. s.; Plaisance, le x4 août 1685, adressée à à Mon-
seigneur i. 12 p. in-folito.

Succédant à Poype comme gouverneur de cette place, il y arrive le 2 juin
1685. C'est sa première communication au gouvernement de France, à qui il
fait une peinture bien triste de l'état dans lequel il a trouvé cette colonie. Chacun
des habitants y voulait commander, et sans le R. P. Demolin, cordelier, la plh-
part des habitants auraient quitté la place à cause du désordre. Des vaisseaux
de Bastoa1 vont y faire le commerce et il coiseille de nie pas les en empêcher;
car ils manqueraient de tout sans eux. Précieux document.

4239. 'PARENT (Etienne), d'abord instituteur, puis rédacteur du
Canadien &, membre du Parlemeftt et Secrétaire d'Etat. Ses lec-

tures publiques sur l'économie politique, ont révélé en lui l'une des c
plus belles intelligences du Canada.-L. a. s.; s.l. n. d (vers 1854).
i p. in-8. Portrait. o
' 4240. PARENT (Ant. A.), ni à Québec, en 1785, ordonné prêtre
en 18o8, agrégé au Séminaire de Québec la même année, où il de-
meure toute sa vie et où il meurt le i i février 1855, à l'âge de 70
ans.-L. a. s.; Québec, ce 7r octobre 1842. 2 p. in-4. 2



4241. PARKMAN (Francis), auteur de plusieurs ouvrages très-
importants sur l'histoire du Canada.-L. a. s.; Boston, SeAt. so,
1856. 4 p. in-8.

"The early history of Canada is so full of dramatic incidents and noble ex-
amples of devoted heroism, that it is a matter of wonder that american writers
have, until lately, so little regarded it. For my own part, I shall spare no effort
to place it in its just light

M. Parkman a tenu parole, car il a beaucoup écrit depuis cette date sur notre
pays.

4242. 1ÉAN (Michel Jean Hughes), chevalier de Saint-Louis,
aide-major des troupes de marine en Canada, marié avec une de-
moiselle Des Meloizes de Montréa.-Deux p. s.: téDe Sartine
Lieutenant général de police. 2 p. iti- 4 . Voir le no. 3806.

Document se rapportant à l'enprisonnementde Péan à la Bastille, enr 764.

4243. PÉNISSAULT (Louis, André, Antoine, Joachim), négo-
ciant et associé de Cadet, dans ses magasins de Montréal.-L. s.:
à#De Sartine 4, Lieutenant général de Police. i p. in-4. Voir le no.

3806.
Document se rattachant à l'emprisonnement de Pénissjault à la Bastille, en

i64.

4244. PEUVRET (Jean Baptiste), Sieur de Mesme, greffier et
secrétaire du Conseil Supérieur, puis Procureur fiscal de la seigneu-
rie de la ville de Québec.-P. s.; Québec, 6 août 1664. Voir M/ésy.

4245. PHELYPEAUX de Pontchartrain, ministre de Louis XIV,
grand protecteur de Frontenac et de Lamothe Cadillac.-P. a. s.;
Pars, 2rjuin '690. 1 p. in-folio.

4246. PHINEAS (Isaac), de Maskinongé, semble avoir été un

marchand, propriétaire de moulins,--Quatre 1. a. f.; Maskinongc

Mil/s, 1819 à 1821. 4 p. in-folio.

4247. PILOTE (Frs.), prêtre, ordonné en 1835, fut directeur et
supérieur au Collège de Ste-Anne, où il est demeuré une trentaine
d'années.-L. a. s.; Ste-Anne, 5février 1868, adressée à M. l'Abbé
Moigno, de France. Une belle vue du collège (signée F. Cimon),
orne la tête de cette lettre. 2 p. in-4.

Le remercie pour son article de journal sur le collège de Ste-Anne, lequel
article a été reproduit par nos journaux canadiens.

4248. PINGUET (J.), notaire'.-P. a. s.; Québec, 3! ja'nvier 1786.
2 p. in-folio.

I ~
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4249. PINSONNAULT (Mgr Adolphe), premier évêque du dio-

cèse de Sandwich, Ontario.-Trois 1. a. s.; Vontral, î853-9am1-

wich, 1861 et Saut-au-Rècollet, i863:

4 250.--PIRAUBE (Martial de), Commis au greffe et, tabellio-

nage de Québec, l'un des premiers notaires de la colonie.-P. a. s.;

Québec, te 7 septembre 1640. i p. in-folio.

Copie d'une concession de terres faite par Champlain à Guillaume Couillard,
le 20juin 1627.

4251. PLAMONDON (Louis), originaire de Lorette; tout jeune

encore il fut remarqué par le curé Deschenaux, qui le fit instrire;

il devint un avocat célèbre par sa science et son esprit. Il est

mort vers le<jour de l'an 1828. L. a., écrite à la troisième per-

sonne; Québec, 28 mars 182c5, adressée à MM. Neilson & Cowan.

2 p. Aussi une pièce judiciaire écrite de sa main, en 1817. ?
pièces.

4252. PLANTÉ (joseph), notaire; représentant ,du comté de

Québec, inspecteur général des domaines du Roi et greffier du pa-

pier terrier.-P. a. s.; Québec, 21 mars 1797. I p. in-8.

4253. PLESSIS (MgrJ. O.), Eveque de Québec, l'une des prus

belles figures de notre iistoire.- P a. s., comme suit: t Monsei-

gneur J. O. Plessis e. 17 p. petit in-8.

Pièce entièrement écrite de la main.de ce grand évêque, et portant comme
titre sur le premier couvert: "-Panégyrique de St-Franç-ois de Sales, Ev. de
(*enève, î810o'.

4254. PONTBRIAND (Henri Marie Dubreil de), &êque de

Québec, de 1741 à 176o.-L. a. s.; s. d., adressée à M. La Villan-

gevin, Vicaire général de l'évêque de Québec. 3 p. in-4.

4255. PONTCHARTRAIN (Jérôme Phélipeaux, Comte de), cé-

lèbre ministre de la marine et des colonies, France.-P. s., adressée

au Sieur Gaudion, Trésorier général de la marine ; Fait à Marly,

le 5 May 1710. r p. in-folio.

Ordre de payer à la nommée Luce, sage-fer me, 50 livres que le Roy lui a
accordées pour lui donner moyen de se conduqre à la Rochelle pour passer en
Canada. Endossé par.la femme Luce.

4256. PORTEOUS (John), de Montréal, marchand.- Quatre

1. a. s.; Montreal, 1820 et 1821. 4 p. in-4.
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April io, i82r. "Prix pour prix, I agree with you to gve the pifference to
our Canada institutions, in your insurances. • The rise of prices at'thelPhonix
is a convihcing proof that losses by fire do not fall on the insurers'but upon the
country at large. The offices in the first place, advance the money, but they
take good care to take it up, and that will be with large interest for th.ir dis-
bursements, and once the prims have got up, its not easy to foretell their fall,.

4257. POTIER (P. Pierre), jésuite, missionnaire chez les sau-

vages du' Lac Huron ; il mourut en 1781.-Pièce autographe ; s. 1.

n. d., de 32 p. in-8. Quoique le Père n'ait pas signé cet écrit, son

authenticité ne fait pas de doute pour ceux qui ont eu comme nous,

l'occasion de voir une trentaine de cahiers remplis de sa belle écri-

ture fine et uniforme, facile à reconnaître.
Vocabulaire huron-français, 20 p.-Recensement minutieux du village huron

de l'Ile aux Bois-blancs, en 1747. 7-p.-Noms des différentes nations sauvages,
nations policées, noms de places, missionnaires. etc., en langue huronne. 5 p.

4258. POUTRÉ'(Félix4célèbre prisonnier politique en 1839;
réussit à se clairer de la potence, en simulant la folie.-S. a., sur une

carte de visite. -

425.-POZER (Jacob), un allemand qui vint au Canada, vers

le commencement du siècle et se fit concéder .des terres dans la

Beauce, pour y établir une colonie. de ses compatriotes. On y voit

arriver quarante familles en· 1817.-L. a. s.; Montreal, 2o April,

1815.

426o. PRESCOTT (Robert), "lGovernor of the Province of Lower

Canada, General and Commander in Chief of His Majesty's Forees

in North America l.-P. s.; Quebec, ist Noz., 1798. Signée aussi

par Wm. Osgood, Thos. Cary et T. A. Coffin.

4261. PREVOST (Sir George), "lPresident of the Province of

Lower Canada ", commandant en chef pendant la guerre de 1812.

-P. s. ; Quebec, ist May, 1816. i p. in-folio. Porte aussi' les sig.

-de J. Ker, Ls. Montizambert et J. Hale. A cette pièce, se trouvent

annexésr: o Une copie de sa commission comme "lCaptain gene-

ral and governor in chief of our Provinces of Upper and Lower

Canada"i ; Oct. 21, 1811. 2 p. in-folio. 2n Copie d'une autre com-

mission portant la même date, pour la même charge au Nouveau

Brunswick. 3n Un portrait.
De 1786 à 1867, le Gouverneur de Québec é ene temps muni d'une

commission pour chacune des provinces maritimes, ainsi que pour le Haut
Canada (de 1791 à 1841); le gouvernement de chacune de ces provinces était

)s
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taute'ois laissé entre les mains d'un Lieutenant Gouverneur, dont les pouvoirs
cessaient 'dès que le Gouvernenr en chef mettait le pied dans quelqu'une de
ces provinces.

4262. PRICÉ (William), qui avec M. Patterson, du Sault Mont-
morency, sont les doyens de nos marchands de bois anglais. Il
vint au Canada en i8îo. Il a bâti à Tadoussac, le premier moulin
à scie du 'Saguenay. Mort en 1867, à 77 ans.-P. s. ; Québec,
7 novz. I15.

Contrat par lequel Antoine Houle et Gabriel Trudel de Ste-Geneviève de
Batis-an s'obligent à lui foufnir deux rmille madriers de douze pieds de long,
neuf et onze pouces de largeur et deux pouces et demi d'épaisseur, de pin blanc
marchand, livrés à Québec, à raison de sept livres dix schellings par cent
morceaux.

4263. PRICE (Richard), mar'chand.-P. s. ; Bristol, 1798. 4'p.
in-foho.

Contrat de société avec George Symes de Québec, pour faire le commerce
au Canada.

4264. PRIEUR (Z.), huissier audiencier de la Prévôté de Qué-
bec.-L. a. s ; Québec, 2 mars 169o. i p. in-8.

Il s'agit d'une cause de Louis de Niard sieur de la Noraye, demeurant à
ille d'Orléans, contre le Sieur Estienne Landron aubergiste de Québecq.

4265. PRINCE (J. C.), premier ,véque du diocèse de Saint-IHv-
acinthe ; né en 1804, mort en i86o.-L. a. s.; Montréal, 6juillet
1845. *

Invitation à l'Abbé Ferland d'assister - sa consécration épiscopale, qui est
définitivement fixée au 25 de ce mois.

Ce serait aussi un puissant motif de joie et de reconnaissance, si plu-
sieurs de mes anciens condisciples et amis pouvaient assister à cette cérémonie;
il me semble que le sacrifice que j'ai å offir ce jour-là, serait plus pieux et plus
agréable au Seigneur c.

4266. PRINCE (Révd. J! O.). curé de Drqmnyndville.-Deux
1. a. s.; L'Avenir et Drummnondville,.1861.

426.7. PROULX <Rév. Louis), Vicaire général, né à la Baie du
Febvre, en 1804, curé de Québec en 185o, décédé curé de Ste-Marie
de Beauce en 1871.-Trois 1. a. s., écrites à Nicolet pendant qu'il
y était élève, durant les années 1823 et 1824.

22 juin 1823. ",... Nous élevons deux petits canards que nous avons attrap-

pés au lac elmard, dautres écoliers ont des tourtes, Bédard a acheté un petit
renard, q l nourrit d'étourneaux. Tu peux bien penser que les poules de
l'économe vont avoir bon temps... Mais voici la grande nouvelle, et qui va te
surprendre assurément, tu ne saurais te l'imaginer. M. Leprohon a acheté...
d'vine. ... une corneille effroyablement originale, qui chante jour et nuit et qui
mange autant que tous les écoliers

632
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4268. PROULX (Rév. Louis Antoine), vicaire à St-Roch de
Québec, en 1833, curé e St-Valier en 1854, maintenant retiré à
(uébec.-L. a. s. ; °ëre du Loup, 1o mars 1853.
-Ayant trait à l'His/o e du Canada de Ferland et à celle de Brasseur de

u rbourg.

4269. PUIB QUE (A.de), littérateur français, qui épousa une
canadienne a laise. Il a résidé trois ans au Canada, et est mort
en 1863.- . a. s. ; s. L., 29juin 1856. 6 p. in-16.

Lettre re tive à des questions d'histoire du Canada.

4270. PYKE (George), avocat et auteur d'écrits sur le droit,
puis j ge à Montréal,-P. s. ; Quebec, Nov. 4, 1803. 2 p. in-folio.

71. QUIROUET (Frans.), Conseiller législatif en 183 7.-L.
a s. ; Rivièrc-Ouelle, i déc. 18o. i p. in-4

4272. RACINE (Mgr Antoine), prenier évêque de Sherbrooke,
décédé dernièrement.-Deux 1. a. s. ; Québec, 1869, et Sherbrooke,

1886. 3 p. in-2.

4273. RAFFEIX (Père Pierre), jésuite, vint au Canada en 1663,
accompagna l'expédition de M. de Courcelles contre les iroquois,
en 1666. Eg 1671, il fit les missions iroquoises de St-Joseph et de
Tsonnontouan. Revenu à Québec, le P. Raffeix fut nommé procu-
reur du Collège des Jésuites, poste qu'il occupait encore quand il
signe ce document, en 1704.-Belle picce autographe signée, le 26
août 1704, ',A nos seigneurs du ConseilSouverain"&. Porte aussi
les signats'es autographes de l'Intendant Beauharnois, de Hubert,
procureut au greffe et de Oger huissier royal en la Prévosté de
( duéb ec.

Re ute des Jésuites contre Ignace Juchereau, écuyer, sieur Duchesnay,
seigeur de Beauport, pohr lui faire deposer toutes les.pièces de leurs procès,
a greffe du Conseil, ainsi qu'1l avait été requis de le faire, par le. Conseil;
,oseph de La Colombière est conseill'er rapporteur du procès en question.

4274.- RAIMBAULT (Jean), prêtre français, arrivé au Canada en

1795, fort mathématicien, eut pour élève le célèbre Henry Har-
dinge, pendant qu'il était curé de l'Angç-Gardien, à la fin du siècle
dernier~. Il est.mort à Nicolet en 1841, après y avoir été curé pen-
dant trente-cinq ans.-Trois 1. a. s. ; Nicolet, i8o9-182i.

4275. RAMEAU de St-Père (E.), auteur de plusieurs écrits sur
le Canada.-L. a. s.;. St-Jérôme (près de Moutréal), 1g décembre
i86o. 2 p. in-8.
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4276. RAND (Silas T.), missionnaire protestant et auteur de
plusieurs ouvrages écrits dans la languedes sauvages micmaques
des provinces maritimes.-L. a. s., s. d. (vers 1885), où il donne des
renseignements sur les volumes qu'il a-publiés. r p. in-8.

4277. RANVOYSÉ (Etienne), notaire, frère du curé de ce nom.
-- L. a. s.; Trois-Rivières, 16 déc. i81.

4278. RAUDOT (Jacques et Antoine), père et fils, occupèrent
tous deux, conjointement, la position d'Intendants de la Nouvelle.-
France, de 1705 à 1712. Ils essayèrent l'établissement de manufac-
tures et s'occupèrent particulièrement de la colonisation du Cap-
Breton.-P. s. des deux co-Intendants; Québec, 30 8bre 17o6. Voir
Vaudreuil.

4279. RAYMOND (Mgr JosephSabin), Grand Vicaire, supé-
rieur du Collège de St-Hyacinthe. -Deux 1. a. s. ; St-IIyacinthe,
185 5 et 1861.

4280. READE (John), écrivain cana dien bien connu.-L. a. s.;
Montreal, 1887. 2 p. in-8.

4281. READY (John), secrétaire du Duc de Richmond, A. D. C.
de Dalhousie, etc. Trois 1. a. s. ; Montreal, Oct. 27, 1818 ; Quebec,
1821.

4282. REIFFENSTEIN, un allemand, qui, ,ayant pris du ser-
vice dans l'armée anglaise, vint au .Carada avec le i Royal New-
foundland Fensible Regiment a, dont il était quartier-maître. ' C
Il se mit dans'le commerce, à Québec, et y fit beaucoup d'affaires. t

Du mois de février 1-817 au mois d'août 1819, il vendit pour l'éq,ui-
valent de trois quarts de million de piastres de notre monnaie. Il/
fut le p'remier, vèrs 1820, à établir ici le commerce des ornements s
d'église. Il mourut en 1840. Pour plùs de renseignements su 3
ce personnage, voir Le Monde illustré, du 23 juin 1890. -L a. s.;
s. i. n. d. (vers 1809), à George Symes. i p. in-4.

4283. REINE, l'un des administrateurs des finances d Canada,
sous les ordres de l'Intendant Bigot. Il fut arrêté en oc:obre 1762,
enfermé à la Bastille et interrogé par le commissaire au Chatelet al
Dupont. Reine fut admonesté et renvoyé (déc. . 763), avec 26 au-
tres de ses collègues.-L. a. s., vers oct. 1762, au Comte de St-
Florentin, ministre de la maisor duRoy. 3 P. in-4.
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a"Monseigneur,

"Je suis arrêté par lés ordres de votre grandeur, j'ignore mon crime, je suis

obligé de vous dire que j'ay des papiers qui sont connud du Roy et que sa Ma-

jesté m'a ordonné de les garder sous le secret par ses ordres et par celles de

M. le Maréchal de Soubise, je vous snpplie de donner vos ordres pour que ces

papiers ne soient vu que du Roy et de monsieur le prince de Soubise... Si ma

captivité dure plus'de 8 jours je suis une homme pèrdu sans ressources ayant

des affaires instantes et considérables avec le Roy pour une entreprise faite

pour l'émigration des Accadienmi, il nous est due au moins.9o mille livres par le

Roy, etc. M. le Comte de St-Florentin-".

4284. RENTE perpétuelle annuelle sur les tailles, de trois cents

livres tournois, donnée par.les prévosts des marchands eteschevins

de Paris, le 30 déc. 1634, donnée au Père Antoine de la &roix, pro-

cureur du collège de la compagnie de Jésus, fondé en l'Université

de Paris, contre la somme de 54oo livres tourrrois qui on été payéès

par les jésuites.-Acte notarié de 3 p. in-folio, dont la lus 'grande

partie est imprimée.
On a écrit ce qui suit sur le dos de ce 'documeut "Coppie c lationnée des

,too livres de rentes sur les tailles, acquises par le P. Ant. La Cro x:... pour le

Canada"m, et cette écriture ressemble beaucoup à celle du Père de Brébeuf.

4285. RÉVOLUTION Française. ilDes causes secrèes' des excès
attribués à la Révolution Française s.-Mémoire inédit de 144 p.,

petit in-8, d'une très belle-écriture, ne portant pas de nom d'auteur.

Il fut trouvé parmi les papiers du Dr. Lamoureux, vens de France

et pratiqant la médecine au Château-Richer, en 1829.

L'a'uteur de cette étude n'était pas le premier venu. Ce travpil est rempli de
citations et d'arguments tirés d'un grand nombre d'ouvrages, qu'il n'était pas

possible de trouver alors au Canada; cela nous fait présumer que cette disser-

tation.a pu être préparée en France et emportée ici, probablement par ce Dr.

Lamoureux. Voir L'Union Liérale, vol. 2, nos. 37 et 38.

4286. RHEAUME (J. P.), avocat, membre du Parement, con-

seiller de ville, s'était fait la répiitation de patrite.-L. s. ; Québec,

30 avril, 1855, au Dr Jean Blanichet, M. P. P. 2 p. ,in-4.
Demande à être riommé Commissaire pour la tenure seigneuriale, et cela

pour l'indemniser de la perte qu'il va faire prochainemeqt d'une autre situation..

Je désire être toujours utile au parti libéral. .

4287. RICHAtDSON (Hon. John), sommité commerçißle de-

Montréal, Conseiller Législatif, frappé d'apoplç»ie au Conseil,

après avoir reçu, dit-on, une assez vigoureuse týiposte de D. B.

Viger. Il fut au commencement de ce siècle, l'agent secret du

gouvernement pour surveiller les desseins de la France sur ce pays.

-Trois 1. a. s. ; Quebec et Montreal, 1817 à 1824. 3 p. in-folio.
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4288. RICHELIEU (Armand du Plesszis, Cardinal de), l'illustre
premier ministre de Louis XIII, roi de France, grand maistre et
surintendant généra4 de la navigation et du commerce de France
et des·colonies, et-,.c6mme -tel exerça l'autorité de Vice-roi de la
Nouvelle-France, de 1628 à 1642, époque de sa mort.-Pièce signée;
Paris, 1634. 1 p. in-folio. Portrait.

4289. RIEUTORD (Dr François), des .Trois-Rivières.-Trois
pièces, dont une 1. a. s.; Trois-Rivières, 18îo.

4290. RIVERIN (Denis), marchand, fils de Pierre Riverin et de
-Madeleine Mahyet. Il établit des pêches sédentaires aux environs
de là rivière de Matane, en r688; mais ne réussit guère. En ou vers

1700, il fit un autre établissement de pêche à Mont Louis, qui ne
réussit pas plus. i Mémoire sur les pesches du Canada, présenté à
Monseigneur le Comte de Maurepas, i.-P. s,; A Paris, le 7ffévrier
1698. Manuscrit d'une très belle écriture, signé i D. Riverin l. 2i

p. in-folio.

4291. ROBIN (Ch.), propriétaire d'un établissement de pêche et
traiteur à Pafpébiac.-L. a. s.; Paspébia, r9j1uin, 1776, à John Ur-
quhart, à at Chipagant i. i p. in-folio.

4292. ROBINSON (Sir Frederick P.), G. C. B., Lieut. G0uver-
neur du Haut-Canada, î8î5-1816.-P. s.; Kingston, 20óJtfu1y, 18 15.
i p. in-folio.

a
4293. ROEBUCK (J. A.), membre de la Chambre des Commù- a

nes d'Angleterre et agent des Canadiens à Londres,' pendant plu-C
sieurs années.-L. a. s., à J. W. Parker, marquée a Private . 2

p. in-12. Portrait. P

4294. ROLLAND (Hon. Jean Roch), juge du district de Moit-
réal.-Deux p. a. s.; Montréal, 1816.

4295. RONCETTI (Mgr César), délégué par -le/Pape Pie. IX,
pour porter la b*rette au premier cardipal américain, Mgr h1

McClosky.-L. a. s. ; New J"crk, 29juillet, 75. 1 p. in-8.
-Je vous prie de faire connaître à tou's, le* sentiments de ma plusvive recon-

naissance, et je garderai toujours un doux sôuvenir du beau et du bon Canada, Si
etc .

4296. ROSS (David), avocat, Procureur général à Montréal.-2
L. a. s. ; ontreat, 6 Jan. 18 18. i P. in-folio.

À4.



,4297. ROSS LEWIN (Enseigne Ralph), si Town major #, pen-

dant la guerre de 1812.-S. a. ; Quebec, 18î1. Voir Salaberry.

4298. ROTTENBURG (Baron Frs. de), Major général, com-

mandant de la garnison de Québec, en 18io. En 1813 il comman-

dait les troupes du Haut-Canada, et y futkrésident. Mort en Ant-

g!eterre, en 1832.--S. a ; Quebec. 18r 1. Voir Salaberry.

4299. ROUBAUD (Pierre), jésuite, arrive au Canada, en 1742,
devient missionnaire des Abénaquis de St-François du Lac. Après

la conquête, il se lia avec le Général Murray, qui en fit, dit-on, le

précepteur de ses enfants. Ayant mené une vie scandaleuse, les\,

jésuites réussirent, en 1764, à le faire passer à Londres, où il se

maria, et mena une vie de débauche. Il joua pendant plusieurs

années le rôle d'espion de.s Canadiens, auprès du gouvernement

anglais,, qu'il ne cesse d'importuner par des demandes d'argent. Il

disparaît vers 1787. 1Honmfne de génie; belle imagination et écri-

vain d'une grande habileté; mais étranger à la vérité, sans une

parcelle d'honneur ni d'honnêteté b. Guy Carleton.--L. a. s.; Vaux-

hall-Valk (Londres), le 27février 1781, adressée à Milord... 4 p.
in-folio.

L'une des nombreuses pétitions dont Rouhaud était coutumier, adressée à
n membre du gouvernement Anglais pour en .obtenir de l'argent. Il s'y

défend de l'accusation d'avoir des intelligences avec le gouvernement de Ver-
sailles. Fait valoir ses services à Ticondéroga, où il racheta plusieurs officiers
anglais, parmi lesquels il nomme le Général Munro, qu'on avait déjà attaché
au bûcher porr le brûler vif, et cela ;.u prix de plus de £3,ooo strg. que lui
coûtèrent les rançons de ces gens. Il est affligé de trois mortelles maladies,
manque de pain, menacé d'un aveuglenent total, chargé de dettes et d'une
femme infirme, que la pauvreté a rendue folle. Il parle surtout longuement d'un
plan du Canada, auquel il aurait travaillé longtemps et pour lequel Lord North
s'était engagé, il y a dix ans, à lui ddnner une pension de 200 livres sterling.,
Insiste fortement pour que l'on fasseMAonneur à cet engagement de Lord North,
sinon, il se verra forcé d'écrire l'histoire de sa maudite députation, dans la-
quelle le roi, la reine et un grand nmbre de seigneurs seraient furieusement
compromis. - Avec cètte lettre originale se trouve aussi la copie de deux
autres lettres du même, dont l'une en date du 13août 1784, adressée à M. Mon-
tigny de Luvigny, à Montréal, et l'autre, sans date, adressée a A messieurs
les habitants du Canada".

- 430o. ROUSSEAU (garie Louise), femme du Dr. Rousseau de

St-Roch de Québec.-L. . s. ; Québec, 23 novembre 1838, adres-

sée à son mari, alors prisounier politique' à la citadelle de Québec.

2 p. in-4.

4301. ROY (Louis), fondateutr de la Upper Canada Gazette, or

l
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Amnerican oracle, à Newark (Niagara), le 13 avril 1793. C'est la

,opremière impression faite dans le Haut-Canada. En 1795 Roy

fonde une nouvelle Gazette, cette fois à Montréal, avec son frère

Joseph Marie, comme associé. Louis Roy fut l'employé et le

protégé de John Neilson.-L. a. s. (en anglais) ; Quebec, 20th

July, 1795. 1 p. in-4.
a"Memorandum of stationary which Mr. John Neilson is requested to sen'd

to Louis Roy, Printer at. Montreal

4302. RYLAND (Herman Wytsius), venu en Amérique en qua-

lité.d'." Asst. Paymaster Gen." des armées de Burgoyne et Corn-

wallis, et fut plus tard le secrétaire de Lord Dorchester, et de

quelques-uns des gouverneurs qui lui succédèrent, puis greffier

du Conseil Exécutif. Un tory de la plus belle eau, dont le sève
était d'anglifier les Canadiens-Français.-L. a. s. ; Manor House,

St. Roch, 15 Nov. 1826. 1 p.' in-8.
Outre cette lettre, nous possédons au delà d'une vingtaine de p. a. s. pen-

dant les années 1805-1817 : c'est une correspondance officielle avecIle shérif
des Trois-Rivières.

4303. SAINT-VALLIER (Mgr de). siLes troubles de l'Eglise du

Canada, en 1728 ia. Poème héroï-comique de 475 vers, composé à

l'occasion des funérailles de Mgr de Saint-Vallier. Copié sur le

manuscrit de L'Hon. P. Chauveau qui l'avait lui-même copié sur

celui du ·Commandeur Viger, aves les annotations de ces deux

antiquaires, qui attribuent.tous deux ce -poème à M. Etienne Mar-

chand, Vicaire-général et curé de Boucherville. 23 p. in-folio.
Ce petit poème, qui n'a jamais été imprimé, est peut-être le premier qui soit

dû à la plume d'un canadien, et d'un Quêbecquois. L'on y mentionne plu-
sieurs personnages de l'époque.

4304. SALABERRY (Hon. L. de), Seigneur de Beauport, ,olo-
nel de plusieurs bataillons de milice, père du héros de Chateau-

guay,- fit de bonnes études en Europe et, revenu au Canada, fut

député à la Chambre, Conseiller Législatif, Surintendant des sau-

vages, Maître des Eaux et Forêts, etc. Se distingua en 1775 et en

1812. Il est mort en 1826, à 76 ans. Homme d'une grande distinc-

tion, que tout le monde saluait et estimait; on le désignait sou-

vent parmi le peuple sous le nom de Couronel Salumari. Sa de-

viseétaitl Forceà.superbe !merci à faible ! vi-Belle.l. a. s. ; Beau-

port, le je juin 1819, adressée aux Col. Gugy, des Trois-Rivières.

2 p. mn-4.
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4305. SALABERRY (L'Hon. Charles Michel d'Irumberry de),

membre du Conseil Législatif, surnommé le héros de £'hateauguay

ouencore le Léonidas canadien ; naquit au manoir de Beauport,

le 19 novembre 1778. Il épousa une demoiselle Hertel de Rouville

et mourut à Chambly, en 1829.-Signature autographe sur un

document intitulé :Account of money paid to General and Staff

officers in lieu of forage for horses, from 25 th April to 24 th June,

1811 'i.; Quebee, 24thjune,1811. 2 p. in-folio.

Salaberry figure sur cette liste comme Aide-de-Camp du Général Drum-
mond. Cette pièce contient encore les signatures suivantes : Frs. de Rotten-
burgh ; Ed. Baynes ; A. 1. Pye ; A Gray ;Jn. LeBreton ; Fred. Geo. Heriot ;
James Fisher; Edward Couche ; J. Coffin ; A. F. Kuhne ; William Lane ;
R. Ross-Lewin ; J. Thompson.'

4306. SASSEVILLE (Rév. J.),-curé de Ste-Foye, chercheur et

antiquaire, popsédant des connaissances variées sur l'histoire du

Canada; a fait une étude particulière de l'histoire de l'Acadie et de

l'état actuel des Acadiens. Il est mort le 6 nov. 1893. -L. a. s.; Ste-

Foye, 1888. 3 p. in-8.

4307. SAUVAGEAU (Michel), musicien et seigneur de St-Sau-
veur de Québec.-L. a. s.; s. i., 6 mars 1825. 2 p. in-4.

4308. SCOTT (James G.), avocat, ' V. W., Grand secretary of

the Provincial Grand lodge of.Freemasons for Montreal r.-L. a. s.;

Montreal, 17 Aug. 1826. 3 P- in-4·

4309. SEIGNELAY (Le Marquis de), fils de Colbert et ministre
de Louis XIV; mort en 169o.-P. s.; Versailles, 2 a&ril 1689. 1 p.

in-folio.
Lettre du ministre au procureur de Dijon, lui ordonnant de chasser le con-

cierge des prisons de cette ville, parce qu'il avait laissé évader quatre prison-
niers et de sévir avec rigueur contre sa servante àiqui il avait abandonné la
garde des prisons.

4310. SÉRIGNY (Comte Emile de), dont l'ancêtre est Joseph

Le Moine, Sieur de Sérigny, l'un des frères d'Iberville.--Deux 1.
a. s.; Château de Luret, 1862 et 1863.

Très intéressantes lettres donnant des renseignements sur les principaux
membres de sa famille au Canada, et temandant des informations qui lui man-
quent.

43rr. SEWELL (Jonathan), naquit dans l'état du Massachu-

sett, vers 1766. Il a été Procureur général, puis Juge en chef du

Canada, charge qui le plaçait à la tête du Conseil Législat4f, avec
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un salaire de £i,5o5. On l'appelait généralement le grandjuge en

chef Sewell i. Il fut ici le chef de l'oligarchie, et on leconsidère

comme le père de l'Union. Il installa plusieurs membres de sa

famille dans les places les plus lucratives, et mourut à Québec en

r839.-Recùeil de huit 1. a. s., dont une adressée à Géorge Symes

(June 9, 18o6) et les sept autres à l'adresse du shérif Gugy, des

Trois-Rivières, 15endant les années 1805 à 1821. 8 pièces in-4 et in-

folio.

4312. SEWELL (Stephen), avocat, batonnier du barreau de

Montréal,' etc.-Trois I. a. s.; Montreal, 29 May', 1806 ; 26 lune,

18o9 et 6 May, 1817. 3 pièces in-4.

4313. SHEA (John Gilmary), publiciste et historien américgin

catholique, auteur d'une histoire religieuse des Etats-Unis. Il était

très renseigné sur l'histoire du Canada, et a réimprimé- avec luxe

plusieurs ouvrages importants sur notreliistoire, dont les éditions

originales étaient devenuesintrouvables.-Recueil de treize 1. a.s.;

New York et Elizabeth, 1854-1890.

4314. SHEIZBROOKF (Sir John Coope), Gouverneur au Ca-

nada, en 1816. C'était un militaire dans toute la force du mot, un

peu ýbrusque, mais d'un bon cœur. Il a eu le rare talent de se faire

estiner des Canadiens-Français, des Anglais, aussi bien que -des

yankees, à qui il rendit, en 1817, les cendres de Montgomery, qui

n'avaient pas été troublé,es depuis 1776. On trouvera dans Tolfrey

(The sportsman in Canada), plusieurs anecdotes curieuses sùr le

compte de ce gouverneur, qui mourut en Angleterre, vers 1830.
-Pièce autographe signée ; Quebec, May 23, J8 17. i p. in-folio.

Portrait.

4315. SHIPTON (Fras), a Secretary's office, Halifax, N. Si.
-L. a. s. ; Jialifax, 9 th Jurie 1766, à John Urquhart. i p. in-4.

4316. SIGNAY\(Mgr Joseph), treizième éveque de Québec,

1833-1850. Il fui le premier à porter le titre d'Archevêque, au

Canada. L'évêque de Québec avait des suffragants ou auxiliaires,

sans cependant porter, le titre d'archevêque. Il dépensa, dit-on,

de fortes sommes pour l'établissement d'écoles dans les quartiers

pauvres de Québec.-L. a. s., Québec, 5 déc. 1838. 4 p. in-4.
Lettre relative à une contestation entre la Fabrique de St-Féséol et madame

Guérin, à propos d'un banc dans l'église.

I.
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4317. SILLIMAN (B.), savant géologue des Etats-Unis, auteur
d'un volune où il raconte-un voyage qu'il fit au Canada (voir le

no. 3 3 13 ).-L. a. s. ; New Haven, Mayz11th,- 1864. 1p. in-i2.

4318. SILLS (Edw.), maître de poste des Trois-Rivières.-L. a.

s. ; -Thret Rivers; 14 Oct. 1818.

4319. SLAFTER (Rev. Edmund F.), de Boston, -traducteur et

annotateur des œuvres de Champlain.-L. a. s.; Boston, 1888. 1 p.
in-I2.

4320. SMITH (William), né à New York, en 1728 où il fut

juge en chef: charge qu'il dut laisser, vers 1785, à cause de ses

idées loyalistes bien connues. Arriva au Cartada, ausst-comme juge

en chef, en 1786, et y mourut en 1793. Il est le père de l'histo-

rien. On le donne comme une des fortes têtes de son temps.-P.

a. s.; s.l.n.d. On a écrit sur le dos: '&Mr. Smith's Reasons for his

Dissent to the Bill of sale Bill ". 3 p. in-folio. Portrait.

4321. SMITH (William), historien du Canada, fils du précétient.
-L. a. s.; s.l.n.d. 1 p. in-12.

4322. SOCIÉTÉ de discussion.'-Minutes originales ou procès-

verbaur des réunions de cette Société, plus souvent désignée sous

le nom de ilSociété des bons principes i, établie à St-Roch de
Québec, vers 1847 ; Séance, du 4 octobre, 1847 (la première): la

dernière qui figure dans notre cahier, est celle duà 18 décembre 1849.
58 p. in-4.

Curieux au point de vue de l'histoire de St-Roch de Québec, où se trouvait
le siège de cette société, de nuance bleue, qui fut établie pour combattre les
principes rouges de la " Société dé discussion i existant déjà au même en-
droit. Plusieurs membres de ces sociétés de discussion devinrent d'assez
beaux parleurs, grâce à l'habitude' prise de discuter dans ces réunions.

4323. SOISSONS (Charles de Bourbon, Comte de), fils de
Louis ier de Condé et de Françoise d'Orléans-Longueville; né en

1566. Prince ambitieux et remuant, compagnon d'armes de Henri

IV, il occupa la charge de Vice-roi de la Nouvelle France, du 8
octobre au ier nove.mbre 16 12, date de sa mort. Roberval ayant

eu la même charge en 1540, le Comte de Soissons serait alors le

second 'de nos Vice-rois.-P. s. en deux endroits ; Paris, 16o6,

1612. 5 p. in-folio. Aussi en portrait du même.
Bail pour six années à Benigne Saulnier, receveur général des finances, à

Lyon, de la vente des offices de la seigneurie de Baugé (Maine et Loire),
moyennant la somme de 3,900 livres tournois par an.
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Dans une lettre du Comte de Soissons, adressée à Louis XIII; Troyes, r
juin, 1611, -que nous avons remarqué dans la ",Revue des autographes m"de
Charavay (no.z6o), 'illui demande pourquoi il est en disgrAce ; on auroit dû
le lui dire à Fontainebleaui à Paris, enfin à· Troyes où il est venu " au depens
mesme de ma santé avec une fiebure double tierce, espérant qu'en.sette occa-
sionj'aurois de coi prouver ma fidélité au depens et à la honte de ceux -qui
injustement me calomnient. Je n'ai pu entreter4r le Roi;t mais j'ai la ferme
volonté d'être son serviteur a.

43?4. SOUBIRAN (Emile), Major dans la cohorte de' eaux,

vers le comniencement du siècle, sedit dans ce documnen e neveu

de Me Lahaille des Buissons, évêque de Québec.-Mémoire autogra-

phê signé; s. i. -n. d. (vers 181o), sur l'état du Canada et des Etats-

Unis, adressé " A son Excellence, Monseigneur le duc de Rovigo,

e ministre de la Police générale là, sous Napoléon premier. 8 p. in-

folio. A 'e mémoire se trouve jointe une lettre du même, au rnême;

Hambourg, 25 janvier 1 8S1, où il se plaint de ne pas avoir eu de

réponse au mémoire qu'il lui a présenté. 2 p. in-4.

Ce mémoire est surtout inférssant par ce que l'auteur rapporte de son inti--
mité avec le Major Henry (Johi), chargé par Sir James Craig en s8o9, d'une
mission'confidentielle aux Etats-Unis, pour-suivant les expressions de Henry
rapportées par Soubiran-"'détruire l'Union et séparer les cinq états du Nord
de la Coùfédération américaine i. D'après lui, Henry était sûr qu'il n'aurait
qu'un mot 'dire pour voir ces états tirer l'étendard de la révolte et se'réunir
au Canada et par là obliger les états du midi à se rallier àla métropole ; ce qui
effacerait pour jamais la républiquie américaine.

Soubiran prétend avoir convaincu Henry, qu'il serait plus profitablepour lui
de travailler pour un monarque généreux comme Napoléon, et qu'Henry lui
aurait alors remis toute-sa correspondance, lui disant: "aElle devait me valoir
vingt-cinq mille livres sterling en arrivant à Québec et la commission de pro-
cureur général près la cour supréme. Voilà mes dépêches pour Sir George
Preyçst, le- Gouverneur actuel du Canada, donnez-les à l'ambassadeur de
France u. Plus loin Soubiran dit: "lJe vis M. de Montigny venir du Canada
avec cinq autres gentilshommes tout aussi attachés à la France que l'étaient
leurs aieux; ils m'apprirent la mort de mon oncle Lahaille des Buissons, évêque
de Québec (mort le 24 mai 1809, il ne fut que le Grand Vicaire de l'évêque de
Québec), et me dirent qu'ils venaient au nom -de leurs nombreux concitoyens
assurer son Excellence de leur désir de s'affranchir du joug anglais; qu'ils re-
-fusaient d'être iamais réunis à l'Amérique et qu'ils ne demandaient que d'être
protégés par Napoléon le grandu.

Cette correspondance de Henry avec Sir James Craig, gouverneur du Ca-
nada, de fut pas mise entre les mains de la Frauce comme le prétend Soubiran,
mais vendue au gouvernement des Etats-Unis, qui la lui paya l'énorme
somme de $5o,ooo. Le Congrès en fit imprimer 5ooo exemplaires. sous le titre
suivant : u Documents / of / John Henry / communicated to / Mr. Monroe '.
Cette brochure qui faisait partie de la collection Chauveau, ne porte pas d'in-
dication de lieu, ni de d4atte; mais elle fut imprimée à Washington, dans le
printemps de l'année 1812. -On'a aussi réimprimé cette. correspondance de
Henry avec Sir James Craig, dans un volume ayant pour titre 'e The Olive
bradch, or faults on both sides, by M. Carey.- Middlebury, Vt., 1816 i. (Voir
le no. 688).
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4328. STEWART (Charles),'notaire à Québec.-L.a.s.; Quebec,

29 Dec. 1798, adressée à John Urquhart. rp. in-4.

4329. STEWART (Hon. John), Paie-maître général de la milice

incorporée, en 1812, ConseillegLégislatif, Commissaire des Biens

des jésuites; il occupa en outre un grand nombre d 'autres posi-

tions honorables jusqu'à sa mort, arrivée en 1858.-L. a. s. ; Que-

bec, r6 Aug. 1821, adressée aux Honbles John Coffin, Lewis GÙzgy,

joseph Badeâux, Ezekiel Hart, ef B. P. Wagner, des Trois-

Rivières.

" Gentlemen--I now beg leave to tra _ to you a copy of the petition to
the Imperial Parliament *hich was aed'ï1on at a meeting held yesterday
of the Merchants and others, inhabkants of this city. A copy of the resolvcs
will be found in this day's Gazette to which I take the liberty of referring you,
etc «.

4330. ·STEWART (Hon. James), marchand important de Qué-

bec, qui occupa les charges de Conseiller Législatif et de membre

du Conseil Exécutif. Il fut aussi'président de la Chambre de Com-

merce, de la Banque de Montré'al et de la niais n de la Trinity.--

*L. a. s. ; s. I., fan. 25, 18o1, à GeoieSymes. 2 . in-4.

4331. STIRLIÑG (Lord), qui suscit' en 1836, procès consi-

dérable en réclamation du titre de pair d'Angleterrezet,de proprié-

taire de la .Nouvlle-Ecosse.-L. a., écrite à la troisiène personne;

Edinburgh, s. d. (vers 1836). i p. .in-12.
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4325. SPARK (Rev. Dr. Alexander), ministre très respecté ·de

la St. AndrewiChurck de Québec, prédicateur distingué, dont on

a imprimé plusieaurs sermons. Vint au Canada, et 1780, et mourut

subitement à Québec, le 7 mars 1819 .- L. a. s. ; Quebec, itll

December, 1797. p. in-12.

4326. STANLEY of Preston (Lord), Gouverneur général du

Canada en'189o.-L. a., écrite à la troisièmé personne ; Admi-

ralty, Whitehall, Sept. 29, 1860 3 p. in-12.

4327. STEPHEN (Sir George, maintenant Lord Mountstephen),

né en Ecosse, en 1829, vint au Canada, en 1850, et y amassa une

grande fortune dans la fabrication des étoffes. Il fut l'âme et le

premier Président de la Compagnie du Pa'cifique canadien.-L. a. s.,

adressée à l'Hon. J. S. McDonald ; Montreal, 24/8/67. r p. in-S.
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4332. ST-PÉ (Père J. B.), jésuite, missionnaire à la.rivière St-

Joseph des Illindis, de 1721 à 1734, Supérieur du collège 4es jésui-

tes-de Québec au moment où il signe cette pièce en cqàagnie du

Père d'Heu.-L. a. s.; Québec, 4 nov. 1739. 1p. -.in-8

4333. ST-PIERRE (Sour), née Marie-Anne Boudrssa de la

Ronde, Supérieure au monastère dles Ursulines à Tr>is-Rivières,

où elle a été cinquante-quatre ans religieuse. Née - Montréal, en

1765, morte en 183 7.-L. a. s.; 3 Rivières, 27 sept. 1821. 1 p. in-4.

4334. STRANGE (Le général T. B.), militaire bièn connu au

Canada, devenu maintenant agriculteur, près'de Calgarry, dans le

N.-O. Canadien.-L. a. s.; The Cisadel", Quebec, 17-r-79, à J.
M. Lemoi ne. 3 p. in-12.

I shall be glad to read a paperat the Lit. & Historical, on Western Bri-
tainand the way there u, etc.

4335. STRICKLAND (Agnes), l'une des six sœurs Strickland

qui se distinguèrent dans les lettres au. Canada et en Angleterre.

Agnès èst surtout connue comme l'auteur d'une Histoire des reines

d'Angleterre.-L. a. s.;«Reyden Hall,.Wanrford, Suffolk (England),

Nov. 18, 185-i. i p. in-12.

4336. ST-ROCH DE QU5EBEC (Paroisse de). Copie des lettres

patentes d'un lot de terre pour l'érection d'une église ou chapelle,

à MM. les syndics du faubourg St-Roch de Québec, e'n date du

17 mai 1811. 7 p. in-folio.
Le terrain était donné par l'Hon. John Mure, Conseiller Législatif et seigneur

de -ces lieux.

4337. $TUART (Sir James), avocat, secrétaire. de Sir Robert

Shore Milnes, Solliciteur général à l'âge 4e vingt-cinq ans, puis

juge en chef, en 1838. Naquit aux Etats-Unis (Fort Hunter), en
1780, et vint au Canada avec son père, le Rev. John Stuart, peu

de temps après la guerre de l'Indépendance. En 1822, il fut délégué

en Angleterre pour presser l'Union des Canadas, qui ne devait se

faire que dix-neuf ans plus tard. Il est le père du système munici-

pal au Canada. Il fut certainement l'un des jurisconsultes les plus

distingdés que pous ayons eus dans le pays.-L. a. s.; Montrea, 27

June, 18 12. 1 p. in-4. Accompagné d'un portrait.

4338. STUART (Andrew), avocat d'un grand mérite, décédé
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Solliciteur général. Il était, dit-on, le plus redoutable adversaire de

Papineau, avec qui il siégea pendant longtemps à la Chamb.e-

d'Assemblée. Il est l'auteur de plusieusfécrits importants. On a

de lui un portrait lithographié par N. Aubin, vers 184o.-L. a. s.,

Québec, 18 sept. iSi8. i p. in-folio.

4339. SULTE (Benj.), écrivain canadien d'une grande fécondité,

chercheur émérite et auteur d'un- grand nombre de travaux sur

l'histoire du Canada.-Recueil de cinq 1. a. s. ; Ottatra, 188b-189c.

4340. SUTHERLAND (Daniel), Maître de poste de Montréal,

puis plus tard Maître de poste général des possessions britanniques

de l'Amérique du Nord.-P. s. ; Montreal, 3 March, 18îo. Signée

aussi par Thos. Barron et J. A. Gray, notaires.

4341. SYDENHAM (C. Poulett Thomson, Lord), Gouverneur

général du Canada, de 1839 jusqu'à sa mort, arrivée à Kingston,

en 1841. Il est le père de l'Union.-L. a. s., narquée " Private s';

Montreal, zst Nov., 1840, adressée à r My dear Sir Richard ii, qui

n'est autre que Son Ex. Sir RichCa Jackson, général et cormman-

dant de l'armée anglaise au Canada, qui devait A sa mort lui suc-

céder en qualité d'Administrateur.,Portrait.

Très intéressante lettre, où il insiste sur le déplacement d'un régiment sta-
tionnant à Hamilton, pour le remplacer par un autre qui est à Cornwall.· Pré-
textant son ignorance des affaires militaires, il s'informe de ce qu'il pense
de M. Wynyard du 85ème, pour en faire l'un de ses A.D.C... The very last
accounts I have from head quarters look very warlik,, but I still.cannot bring
myself to believe that the much wise be such fools as to go to war without
rhyme or reason.... If they do, la nation canadienne will give both you jand
me some little trouble

4342. SYMES (George), l'un de nos principaux hommes d'affaire

à Québec, au commencement du siècle. Contrat de société entre

William Broom, Richard Price et Symes, passé à Bristol, le 12

avril 1798, pour faire le commerce de 4iverses marchandises. 41 Ra-

tified and confirmed to its fullest extent; Quebec, rj Sept. 1798.
Willliam Broom il. Porte aussi les signatures de Richard Price,

Wm. Burns, John Monro, Robert Bigg, notaire, et D.3niel, maire

de Bristol. Papier timbré et cachet. 4 p. in-folio.

4343. SYMES (Angélique), née Hill de Beaumont, épouse du

précédent, et mère de George Burns et de Robert Symes, célèbres

marchands de Québec; aïeule de la Marquise de Bassano. Elle
Pr
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s'était mariée une première fois avec Augustus Cuvillier, père de
Austin.qui fut Orateur de la Chambre d'Assernblée.-Recueil de
sept 1. a. s. ; Québec, 1816-y819, adresséés à son fils Geo. Burns
Syme's, ilcare of Messrs.* Earles & Carter, Liverpool, England"l;
Geo. Burns Symes-était allé en Angleterre pour y'étudier le com-
merce.

24Juin 1817. ».... La misre a été bien grande cet hiver, -la récolte ayant
manqué par la gelée. .. le pont de glace a pris-aussi.bas que St-Valier, j'ai étéà Beaumont sur la glace jusqu'à St-Michel et il n'est parti que le 4. de mai.
Nous avons deux chapelles de méthodistes depuis ton départ, ton père et.
Henry les visitent fort souvent i.

4344. SYMES (Henry Richard), marchand, probablement le
frère de George.-Deux 1. a. s.; Montreal, 1793, à George Symes,
"care of Mr. Richard Price, rherchant, Bristol '&. 4 p. in-foliç.

4345. SYMES (Henry Richard), fils de George et d'Angélique
Cuvillier, alot's âgé d'une douzaine d'années.-Recueil de huit
l.a.s.; Quebec,, 1816-1819, à son frère George Burns Symes, stcare
Messrs. Earles & Carter, Liverpool a.

3o Sept., 187. Mrs. Goudie bas aferry boat that crosses the river. She
was launched on Sunday and it is said that it went offvery well, but it went a
ground and it began to cross the river yesterday, the price I do not exactly
knowa.
' 27 Oct., 18.7. ",There has bee, a fine chellevare (charivari) for Mr. Bellett
who married bis servant maid. They were all masked and.had lanthorns tied
up to big pples. The soldiers went out to try to pacify them, but they could
not, for the next night they done it again and they pron'ised that they wòuld do it
all winter if he did not givé them 25 guineas for the poor. H'e was obliesed to
give it to them. . . . The'ferry boat has went up to ßiontreal and back, but it is
said that she does not sait s fast as the Montreal steamboats. She will-only ply
about the river. The price I think is six pence, but I have not.yet crossed in
her. . .. Mr. Pozer bas out frm Germany aboat forty families and he has fitted
up his little hous'e in otrr street for them. They are all there. Now, the inen
will go out hs seigniory and the women will stay in bis bouse o.

frene 9, if8. -éI will begin by telling you that there has had two chalavarys
(charivari) this spring, one for Adj. Ruth of the 76 Regt. who married Miss
Anderson. The other was for Mr. Wilson of the custom house who married
Miss Maclane .... There has had a duel between Dr. Hackeet and a Capt.
Powis of the 6oth Regt. in which the former was wounded..

July 6, r8i8.- u. . They are buildinga chapel behind our bouse for the St.
Roch's people.. .They have begun building the' wall around the English
church.

Nov. ro, 188. "... Mrs. Brebaut is married to Mr. Sheppard, they had a
fine chalavarey (charivari). Mr. Sheppard gave them a supper and £25 for the
poor i.

4346. TACHÉ (Sir Etienne Pascal), homme politique canadien'
bien connu.-L. a. s., à l'Hon. Jean Blanchet; Montréal, 3 fév.
1848. 3 p. in-4.
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4347. TAILHAN (Père Jules), jésuite, professeur de philosophie
à l'Université Laval, de 1858 à 186o. A publié les Mémoires de
Nicolas Perrot.-Trois 1. a. s.; Paris, 1861-1863, ayant trait à l'his-

toire du Canada.

4348. TALON (Jean), Intendant (premier) de la Justice, Police
et Finances en Canada, Acadie, Terreneuve, et autres pays.de la
France Septentrionale. Sa commission est en datj 4, 23 mars

.665. Le premier Intendant qui tut nommé 'pour le Canada, por-
tait 4e nom de Robert, mais il ne vint jamais au pays. -Pièce signée

sTalorS&i.. Québec, 9'c septembre, 1667. 1 p. in-folio. Portrait.
Talon repas'sen France, le 2g mars 1665; fut nommé de nouveau à la même

charge, le 1o mai Î669, et rentra définitivement en France, le 20 mai 1672.
Remontrances des M. Jésuites, à 4'effet de faire un établissement dans l'Isle

Jésus. Ce document porte'aggsi la signature de François Lemercier, Supérieur
des Jésuites.

4349. TANGUAY (Mgr C'ypien), auteur du i Dictionnaire
généalogique des familles canadierihes . L. a. s. ; St-Chorles, 23

maï 1861. 2 p. in-8.

435o. TASCHEREAU (Thomas-Jacques), 'à;tre de la famille

de ce nom au Canada, qui a donné au pays un Coi isiller au Con-

seil Souverain, des Conseillers Législatifs, plusieurs juges, de
officiers supérieurs de milice et enfin le premier cardinal canadien.

Vint au Canada, vers 1726, en qualité de secrétaire de l'Intendant

Du Puy.-P. a. s. ; Québec, 16'nov. 1727,13 p.in-folio.

Copie d'une ordonnance de l'Intendant Du Puy condamnant Pierre Blay,
père, et Antoine son fils, à payer les arrérages de cens et rentes seigneuriales
et redevances de Chappond au Sieur Nicolas Blaise des Bergères, de Rigo-
ville, écuyer, seigneur de Bellechasse.

Cette décision de l'Intendant roule presque continuellement sur la valeur que
l'on doit attacher aux différentes monnaies qui ont cours dans la Nouvelle-
Ff-ance et surtout sur la monnaie de carte. Très intéressant à ce point de vue.

4351. TASCHEREAU (Le Cardinal E. A.), archevêque de Qué-

bec, et premier Cardinal Canadien.-L. < s. ; Québec,, 1863.

Cette lettrecontient des renseignements historiques. Nous possédons aussi
une autre pièce écrite de sa main (la copie d'une lettre de Colbert à Mgr de
Laval, touchant l'éducation à donner aux sauvage§); St-Germair. en Laye,
le 7 mars 1668.

4352. TAYLOR (Jno.), député Secrétaire et Registraire de la

Province, officier dans la milice.-L. a. s. ; Quebec, lune 25, 1812.

1 p. in-folio.
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4353. TERRILL (Joseph Hazard), l'urr des pionniers du Can-
ton d'Ascot, où il résidait en 18o1. Il 'venait des Etats-Unis.-

L. a. s. ; Ascot, 4.Jan. 1820. i p. in-4.

4354. THIBAULT (Révd. J. B.), missionnaire à la Rivière-
Rouge, où il fut ordonné prêtre en 1833. Suivant Tanguay, il

serait le premier de nos missionnaires qui a étudié la langue des

Cris. Il a publié trois volumes écrits dans cetfe langue.-L. a. s.

s. I:, 16 avril, 1863.

4355. THIERS (A.), illustre homme d'état et historien, Président

de la République Française en 1871.-L. s.; Paris, 22 nov. 1833.
i p. in-folio.

Brevet d'imprimeur accordé à M. Pousielgue (A. M. J. B. V. A.).

4 3 5 6.-THOMAS (Charles), Greffier de la Cour dû Banc du Roi

à Trois-Rivières, commissaire pour les aliénés, etc.--Recueil de

cinq longues p. a. s.; Trois-Rivières, 1810-1813-

4357. THOMPSON (James), i Asst. Commissary general pen-

dant la guerre de 181:2; compagnon d'armes de Wolfe en 1759.
Employé du département des Ingénieurs militaires jusqu'à sa mort,

en 1830.-s. a.; Quebec, 1811. Voir Salaberry.

43ý8. THORNTON (Col. William), Secrétaire militaire du Got_-

verneur, à Québec..-L. a. s.; Quebec, 3 May. 18 11. 1 p. in-4:

4359. TIBERGE (Louis), prêtre, Supérieur du séminaire des

missions étrangères de Paris, et en cette qualité procureur-né du

Séminaire de Québec en la Nouvelle-France.-Pièce signée, sur

vélin ; Paris, Î6 oct. 1696.
Quittance de 804 livres ii sols 2 deniers de rente sur les afes et gabelles au

profit du Sém. de Québec.

4360. TOD (Capt James), de Québec.-L. a. s.; Quebec, 6 Oct.,

18o6. I p. in-4.

4361. TODD (Alpheus), Bibliothécaire du Parlement Canadien,

auteur de plusieurs ouvrages sur la constitution et d'un Index des

Journaux de la Chambre jusqu'à la Confédération.-Deux 1. a. s.;

Toroto, 1856-1857-
Lettres se rapportant aux recherches historiques que devaieut faire MM.

Faribault et Ferland, pendant leur voyage en Europe,- fait à la demande du
gouvernement.

//
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4362. TONNANCOUR (J. G. de), seigneur d'Yamaska, naquit

aux Trois-Rivières en 1749 ; fut colonel dans la milice, fait prison-

nier en 1775, fit du service en 1812, et n'abandonna la milice qu'en

1831, âgé de 82 ans. Mort en 183 5 .- P. a. s. ; Three Rivers, 1816.

I p. in-4.

4363. TONNANCOUR (Elz. de).-L. a. s., à Louis Moquin;

Trois-Rivières,' 1824.

4364. TOWNSHEND (Brigadier général), qui remplaça Wolfe

à Québec, le 13 septembre,d-759, et plus tard Vice-roi d'Irlande.

-L. a. s. ; Rainham, fan. 2nd-1765 . 4 p. in-4. 2 portraits.

4365. TRACY (Alexandre de Prouville, M'arquis de), Lieute-

nant général de l'Amérique Méridionale et Septentrionale, avec

commandement sur les Gouverneurs et Lieutenants généraux déjà

établis dans ces pays. Il reçut cette commission qui lui donnait les

pouvoirs d'un Vice-roi, le 19 nov. 1663 ; mais n'arriva à Québec

que le 30 juin î665. endafit son court règne de dix huit mois, il

fit ériger des forts à Richelieu, Chambly, Ste-Thérèse et Ste-Anne,

puis il marcha en personne contre les Iroquois qu'il maltraita.

Monseigneur de Tracy, comme il est appelé dans les délibérations

du Conseil Souverain, avait auprès de sa personne pour soutenir

sa dignité de Vice-roi, une compagnie de gardes et de pages. Le

Lac Supérieur a autrefois porté son nom. Il est mort en 167o.

Ordonnance signée JiTracy"Ji; ce 27 juillet, i667. I p. in-8.

Les pères Jésuites pourront mettre sur leur seigneurie de la Rivière St-Char-
les tel homme qu'il leur plaira pour passer et repasser tous ceux qui voudront
traverser la dite Rivière et défenses sont faites a Renaut et tout autre de pas-
ser sans la permission des dits Pères ny empescher en quoy que ce soit celluy
que les dits Pères auront mis et les chemins nécessaires pour les passages
seront libres de l'un et de l'autre côté,de la Rivière

4366. TREMAIN (Benj. et Henry L. H.), tous deux de Qué-

bec.-Recueil de quatre 1. a. s. par Benj. ; Q<ebec, 1819-1826,

et deux 1. a. s., par Henry, L. H., Avocat; Quebec 1819-1826. 5

pièces in-4.

4367. TRIGGE (Thomas), "iBarrack Master", Lieutenant dans

le régiment de Meuron.-Recueil de dix 1. a. s.; Quebec, 1821, se

rapportant toutes à l'achat de la-Seigneurie de Nicolet.

4368. TRONQUET (Guillaume), commis au greffe et tabellion-
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nage de Québec, en la Nouvelle-France; et secrétaire du Gouver-

neur. Il était membre de la e Cor'npagnie des habitants là, qui se
partageait avec la & Compagnie générale l, .le corhmerce dés pelle-

teries dans ce pays. Il avait pour assqcié MM. de Maisonneuve et

Giffard.-P. s. ; Québec, le 24juillet, 1646. Voir Montnzagny.

4369. TUPPER (F. Brock), neveu de' Sir Isaac Brock, dont il a

écrit la vie.-L. a. s.; Guernsey, 28th fune, 1846, adressée au Co-

lonel Glegg, A.D.C. de Brock. 4 p. in-12.
Lui annonce que les papiers d'Isaac Brock ont été décoùverts et mis entre

ses mains et espère pouvoir én faire un- intéressant volume in-ri de 3 à 400
pages. Lui demande dles renseignements sur la suppression de la mutinerie au
Fort George. "Of Sir George Prevost- I shall not say much, leaving it to the
reader to judge of him by the correspondence between him and rny unde.- ,I
can only express my regret that the papers have not fallen into other hands,
but as I feel that I did my uncle's memory an iiijustice in a former voluine, I
am anxious to repair my many unintentional errors of omission and commis-
sion

4370. TURCOTTE (Joseph Edouard), un Mirabeau, .sorti des

rangs des patriotes de i83o le peuple, dit-on, raffblait de ses dis-

cours. Il présida la Chambre sous l'Union.-L. a. s..; Québec, 28

juillet, 1828. p. in-4. Portrait.

Il est à Québec pour apprendre l'anglais chez un maître d'école du nom de
Hennecy, qui réside à St-Roch.. Recommande- d'adresser ses lettres au bon-
homme Pot, à St-Roch, oùMIl pensionne.

4371. TURGEON (Mgr Pierre Flavien), archevêque de Qùébec,

né en 1787, mort en 1867. A inauguré l'Université Laval, et érigé

le Bon-Pasteur.-Recueil de quatre 1. a. s. ; Québec, 1834-1848-1850.

4372. UNIACKE (Hon. N. F.), avocat, Procureur-général au

Canada, de i8o9 à 1825 et après cette date occupa la même charge

à la Nouvelle-pcosse.--Quatre p. a. s. ; Quebec et Montreal, 1819,

1822, 1824.

4373. UNION (Compagnie) de Québec. Action de la valeur de

£25 sur la propriété et les revenus de cette compagnie, formée pour

la construction de la maison maintenant occupée par M. Morgan,

marchand tailleur, en face de l'hôtel Château-Frontenac.-P. s. sur

parchemin, par les personnes suivantes: A. Panet, Président, Jno.

Painter, John Mure, Jno. Taylor, J. W. Woolsey, Jos. Planté, Jaynes

Irvine, C. Dénéchaud et William Lindsay, secrétaire de la Cie.

Québec, ar avWri 18o7. i p. in-folio.

m
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374.. URQUHART (John) et Andréw Aire. Acte de société

enfe ces deux personnes, A l'Isle St Jean, Arnérique du Nord, err

w7v7à,l- 5. P 4io lebc A a. r 5nj%.;i -fiJAUJ.

1 77r1; -- Pi. s. par ies dieux. 3 P. in- o io.
Urquhart venu plus tard à Québec, y fut marchand pendant longtemps.

4375. VALLIÈRES DE ST-RÉAL (L'Hon. Joseph Rémi), Juge

en chef du district de Montréal, un des beaux esprits du temps;

protégé de Mgr Plessis.-L. a. s. ; Québec, 30 mars 1820. t p. in-

12. Portrait.

4376. VAN1?ElN HEYDEN (Jacob), marchand de Montréal.-

Deux I. a. s., à Charles Hay de Québec. ; Montreal, 1773 et 1774.

2 p. in-4.

4377. VANFELSON (George), Avocat-généra, puis juge, rési-

dait à Québec.-L. a. s. ; Québec z4 déc. 18îo. i p. in-folio.

4378. VAUDREUIL (Philippe Rigaud, Marquis de), Grand-

Croix de St-Louis, Gouverneur général de la Nouvelle-France, de-

1705 à 17 25.-P. s.; Qudbec, 30 8bre 1706. Signée- aussi par les,

frères Raudot, Intendants. 3 P. in-folio.
Lettre de naturalisation, contenant les noms de cinquante-quatre m anglois,

ambaurquois et êamans qui supplient Sa Majesté de vouloir bien leur accorder
des lettres de naturalité, étans établis dansla colonie du Cjnada ii. Parn eux
se trouvent plusieurs personnes enlevées à Deerfield, petite ville du New 4mp-
shire, et à d'autres endroits de la Nouvelle Angleterree dans les fréquentes
incursions de ce temps, faites par des partis de Canadiens et de sauvages.
Un grand nombre de ces captifs se sont fixés au Canada, sont devenus de
vrais français, après avoir été baptisés sous des noms nouveaux; cela em-
brouilla tellement les cartes, que certaines personnes (parentes des captifs)
de la Nouvelle-Angleterre, voulant plus tard se renseigner sur léurs ancêtres
demeurés ici, ont eu toutes les difficultés du monde à les retracer parmi nous.

Dans cette liste de personnes qui demandent A être naturalisles, nousremar-
quons les suivantes: Jean Thomas, charpentier anglois-Louis Marie Strafton,
arniurier-Paul Otes (Otis ?), cordonnier-Guillaume James, habitant-André
Fray-Jean Makiny-Guillaume Straylord-Mathieu Claude Farnets-Tho-
mas Hurt (Hurst)-Pierre Augustin Litterflield-Jean Crony-Madelaine
Warrem-Elisabet Price-Anne Herd-Marie Elisabet iÙastings-Louise
Gabrielle Bracquet-Marie Storer-Thérèse Stebbins-Marie Françoise French
-Elisabet Cors (Corse)-Thomas Maure (Moore?), pirotte.

Quand nous nous sommes procuré cet intéressant document, qui nous vient
de la collection Ben. Perley Poore, nous avons fait des recherches spéciales sur
tous ces captifs et nous en avons publié le résultat dans C Union Libérale
d'alors; voir les nos. 23 et 24 de l'année 1889.

4-379. VEUILLOT (Louis), le célèbre écrivain catholique; rédac-

teur de l'Univers de Paris.--L. a.s.; :.!., 5 novembre 1843, adressée à

M. l'Abbé Dupanloup, Sup. du petit sém. de Paris. 3 p. in-8. Aussi

un fac-similé d'une autre lettre du même, en date du 28 mears 1867.
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Extrait de la première lettre: "aJe suis bien incapable d'apprécier le savant
article que vous m'avez adressé,.la kabbale n'est point mon fait. Mais tel qu'il
est, cet article m'a semblé très beau, & je ne vois point d'obstacle à ce que
l'Unzivers le publie quand le coup'de vent qui souffe en ce moment lui laissera
la faculté de tourner sa voile vers des terres plus tranquilles. Le Révérend Père
de Ravignan m'a dit qu'il nç vous déplairait point de causer avec moi de nos
grandes affaires, etc...

4380. VIGER (Hon. ','el4s Benjamin), né à Montréal, en 1774,
brilla au barreau et au 'arlement par son érudition, occupa plu-

sieurs positions importantes dans la politique canadienne, fut deux

fois envoyé en Angleterre pc;ur présenter les griefs des canadiens.

-Pièce -autographe signée, frmant au delà de dix sept pages,

in-folio, adressée à J. Lçe Esq. de Hartwell, Angleterre. s. i.

(Londres), 5 juillet 1828. Oia, écrit sur le couvert du cahier:

. On the poor laws of Canada i7.

Cette .magnifique lettre qui est toute une étude de nos mours canadiennes de
l'époque où.il écrit, et que nous aurions aimé à pouvoir reproduire ici en entier,
seinble avoir été provoquée par lesquestionsseivantes qui lui furent posées par
Lee, lequel faisait probablement partie de-la commissicin chargée d'étudier les
poor las d'Angleterre, à cette é poque.

i.- Si nous avions dans le Bas-Canadas, des lois pour obliger les citoyens à
venir au secours des pauvres comme en Angleterre ?

2., Quels sont les moyens auxquels on a recours pour subvenir aux besoins
de ceux'qui se trouvent hors d'état de soutenir leurs fanlles ou de se soutenir
eux-mêmes par leur travail ?

3. Si la mendicité est coenmnne et si quelques-unes de nos lois ont pour but
de la réprimer, et quels effets elles auraient eus ?

4381. VIGER (D.' B.), même que le précédent.-L a. s., à M.

Alexandre Vattemare -' Montréal, 20 novembre, 1840. 2 p. in-8.

Il le félicite sur ses vues philanthropiques et 'sur la constance de ses efforts
pour propager son système d'échange de livres et d'objets d'art entre les
différents pays.

4382. VIGER (Le Commandeur Jacques), premier Maire .de

Montréal, célèbre collectionneur de documents historiques de toutes

sortes sur notre pays.-Recueil de douze 1. a. s. ; Montréal, 1841
'à 1858. Portrait.

Toute cette correspondance, pétillante d'esprit, coule sur des questions d'his-
toire du Canada.

Sa Sabretache, dont il est souvent fait mention, était un ou des albums, rem-
plis d'un grand nombre de choses précieuses sur notre- histoire, en fait de
portraits, de vues, de plans, et d'auto raphes, pour la plupart uniques.

4383. VILLE (Jacques Four ier de la), Caporal au fort St-

Louis de Québec, qui avait épousé en -1657, aux Trois-Rivières,

Marguerite Crevier, fille de Christophe -Crevier. Ce premier ma-
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riage fut annulé et il épousa à Québec, le 24 oct. 1663, Hélène

Dufiguier.-P. s.. Jacques de la Ville 'a; au fort St-Louis de

Québec, le 24juillet 1664. Voir Montmagny.

43&4. VILLERAY(Comtesse de), née Marie Josephte d'Agobert,

veuve de Louis Rouer de Villeray.-L. a. s. ; s. 1., 8 octobre, '51,

adressée à Pierre Margry, pour le remercier de sa notice biogra-

phique sur la famille des Rduei de Villeray, qu'il venait de publier.

4385. VINET-SOULIGNY (Ignace-Prudent), curé de Maski-

nongé, né en 1762, mort en 1818.-L. a. s. il Vinet, ptre. " ; s. .1.

n. d. (janv. 18 11). Signée aussi par Chs. Gordon et Brunelle, N.P.
i p. in-4.

4386. VITRÉ (Denis, Marquis de), Capitaine de vaisseau au

Canada, avant la conquête, fait prisonnier par les Anglais en 1757,
emmené en Angleterre ; chargé par, les Anglais d'agir comme

pilote de l'expédition de Wolfe, etc:, etc.'-Manuscrit de 40 p.
in-8, intituléý & Vie de Deny, Capitaine de vaisseau ' ; s. 1. n. d.,

écrite par quelque membre de sa famille, vers 1775.

4387. VOLTAIRE (Francois-Marie-Arouet de), célèbre poète-et
prosateur français. Né en 1694, mort en 1772.-L. a. s.: iiV ", s.d.,

adressée à Monsieur de Marville, Lieutenant général de police. Un,

bon nombre des lettres de Voltaire, sont signées de l'initiale V.

seulement.
Le Sr. abbé Renal, monsieur, ce gascon dont j'ay eu l'honneur de vous

donner des nouvelles, dermeure au collège de Bourgogne, vis-à-vis les Corde-
liers.- Si vous voulez ordonner une perquisition chez luy, je présume qu'elle ne
sera pas infructueuse, etc. •

4388. VOYER (Col. James) " Clerk-othe- Journals i', à la

Chambre d'Assemblée.-L. a. s.; Quebec, 2o May, 1820.

4389. WALCOTT (Stephen), secrétaire de Lord Gosford, Gou-

verneur général du Canada.-L.a.s.; ' Castleof St. Louis ', Quebec,
23rdDec., 1837, à Joseph Morrin, Esq., fondatéur du Morrin Col-

lege. 2 p. in-4.
"I have the honor to acquaint you that the Govèrnorin chief has been pleased,

by conimission dated the 21st inst., to appoint you amongst others, to tender
and administer to Her Majesty's subjects in this province, the Oath of allegi-
ance, etc. <

4390. WALKER (Sir Hovenden), Amiral anglais, commandant
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en chef de l'expédition de 1711, contre Québec, dont la flotte pres-

que entière se brisa sur l'Ile aux oufs, dans le golfe St-Laurent.-

Pièée signée.;... datedabordher Majs. Ship Humber, ûz Nantasket

Road, near Boston, in New Engàland, 1st July, 1711, adressée au

Capt. Pickering, commandant ce la Province Galley. i p. in-folio.
Belle pièce rare relative à l'expédition de Québec.

439.1. WELLINGTQN (IYuke of), l'un des plus grands militaires

que l'Angleterre ait produits.-P. a. s., à la troisième, personne, au

Major Richardson, bien connu au Canada, comme l'auteur de

plusieurs écrits canadiens ;.London, April 23, 1837. 1 p. in-8.

4392. WENTWORTH..(Sir John), Gouverneur de la Nouvelle

Ecosse.-P. a. s. ; Halifax, Dec. 6th 1796. Signée aussi par le

Lieutenant W. Fenwick, H. Maclean, Jacob Hurd, Edward, Duke

of Kent, Lieut. Col. A. L. Layard et Edward Duckett. 2 p. in-

folio.

4393, WEST (J.), Secrétaire de la Trésorerie d'Angleterre.-L.

a. s. ; Treasury Chambers, 2nd Aug. 1750, à William Pitt, ilPay-

master general of His Majestysuards, garrisons, an'd land forces

in America . 2 p. in-folio.

Pocument se rapportant à une réquête présentée au gouvernement anglais
paf le Gouverneur Shirley, M. Catherwood,- en qualité d'agent du gouverneur
Clinton, par M. Bethel, et autres personnes qui demandent à être indem-
nisées pour les dépenses d'une expedition que l'on se propose de faire contre le
Canada. La réponse est àfirmative et l'on se déclare prêt à tout faire pour les
aider.

4394. WHITCHER (Charles), Maître de poste. de Sherbrobke,

Shérif, Grand Voyer du District de St-François, etc. Il était le

beau-frère des Felton.-Recueil de huit 1. a. s.; Sherbrooke, 1821 à

1826.

4395. WILLARD (Samuel), fondateur du township de Stukely,

vers 18oo. 'Il naquit dans le Massachusett, en 1766,· et demeura au

Canada jusqu'à sa mort, arrivée en 183 3 .- L. a. s.; Stukely, 20

fan. 819.'3 p. in-4.

Suggestions au sujet de' la division des townships pour leg fins de la justice.

4396. WILLIAMS (John), pre'mier pasteur de l'éÌglise de Deer-

field, héros du massacre qui eut lieu dans cette ville, le 29 février

1703/4. Emmené captifau Canada, il y demeure pendant trois ans.
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Né en 1664, il meurt en 1729 .- L. a. s.;Deerf., Aug. 29, 1707, "ione

o'cock atnight a, adressée à a"Dear children Eleazàr & Stephen l.

i p: in-4. Voir le no. 3713.

Son fils Eleazar est l'aîné et le seul de ses enfants qui ne fut pas emmené
captif au Canada avec lui ; il se trouvait absent de Deerfield lors du massacre.

4397. WILLIAMS (Stephen), fils.du précédent, emmené ch ptif

au.Canada avec son père, en 1703/4; retourna à Deerfield, suivit
un cours d'étude au collège. Harvard, puis devint. le -pasteur de
Springfield, Mass.-L. a. s.; Long-Meadow, SpringßIeld, Oct. 9,

1752, adressée à Sir Wm. Pepperell, a at Kittery i, le vainqueur

de Louisbourg. i p. in-4, avec adresse.
Lettre de condoléance à l'occasion de la mort du fils de Sir Wm.

4398. WILLIAMS (Eleazer), un métis, descendant de John
Williams, de Deerfield, devenu ministre protestant. Il se prétendit

un jour le Dauphin, fils de Louis -XVI.-L. a.._s., à Charles Bird;

New York, Feb. 19 th, 1855. i p. in-i. Accompagné d) quelques

découpures de journaux et d'un portrait.
On trouvera beaucoop de détails sur la jeunesse d'Eleazer, en consultant

"Tour of american lakes", par Colton, à la page î6o du tome ier.

4399. WILLIS (J. H.), du "lCommissariat office i, Québec,
artiste peintre.-Deux I. a. s., à M. Yattemare, bien connu par

l'essai qu'il fit d'un système d'échange de livres et d'objets d'art,

entre les différents pays ; Qwebec, Feb. 1841. 3 p. in-4.
Feb. 15, 1841. --According to my promise made to-you on Saturday, in Mr.

Plamondon's atelier, I herewith send you a few of my humble pen scratçhings
of costume, roughly colored, which I hope you will do me the honor ofaccept-
ing, not for their merit, certainly, as works of art, but as a faithful transcript
of certain native costume, in this part of the world, outré enough, you will
admit. I have selected this from my portfolio, from .among heap of similar
rough sketches, made on the moment, and to serve as material'for finished
drawings at a future day....

44oo. WILLIS (Robt.), "Barrack master .- L. a. s. ; Mon-

treal, 22 Oct. i8î5. i p..in-4.

4401. WINSOR (Justin), Bibliothécaire au collège Harvard et

auteur de aNarrative and critical history of America i, et autres

écrits remarquables.-L. a. s.; Harvard College, 18 March, 1889.

I p. ml-12.

4402. WISËMAN (John L.), Inspecteur de potasse et perlasse

à Montréal-L. a. s.; Montreal, 29 th May, 1799. 1 p. in-4.



656 BIBLIOGRAPHIE CANADIENNE

4403. WOLFE (James), Commandant en chef des troupes an-
glaises, à la· prise de Québec, en i 7 .- t. a. s.; r6th Augt., 1759,
adressée à " Dr Colonel l, probablement le-Colonel Guy Carleton
2 p. in-8. Fac-similé qui a paru dans a' The Fall of New France ",

accompagné d'un portrait, d'une vue du monument à Westminster
Abbey, etc.

4404. WURTELE {Josias), d'origine allemande, seigneur du
ief de la Rivière David.-L. a. s. (en français) ; Nicolet, le 26 mars
1823. Aussi, une autre pièce sur laquelle il a signé le 15 sept. i8o8,
comme -acquéreur de la seigneurie de la Rivière David. 2 pièces.

44a5. YOUNG (T. A.), Auditeur général de la Province.-L. a.
s. ; Quebec, z4juv. 1826. î'p. in-4.

4406. ZOZIME (Le frère), directeur des Frères de la.doctrine
chrétienne, à Québec.-L. a. s. ; s. d., au curé,,de Québec. i p.
m-8.



Sous le titre général d'Estampes, nous plaçons les Cartes, Plans,

Vues, Portraits, etc., se rapportant de quelque manière à l'histoire

du Canada. Toutefois les pièces qui font partie de quelque volume

ou qui s'y trouvent intercalées, ne figurent pas ici.

Tout écrivain, qui veut traiter sérieusement une question quel-

conque d'histoire, doit non seulement consulter les manuscrits ou

les mémoires laissés par des personnes dignes de foi, mais il lui faut

pousser ses recherches jusqu'aux illustrations, où il est sûr dé

trouver du nouveau. Les estampes de toutes sortes sont les pièces

à conviction de l'histoire.

Voyant les dimensions que menaçait de prendre notre volume,

nous avons quelque peu abrégé la description de cette partie de

notre collection. Nous avons aussi retranché un bon nombre de

pièces d'une importance moindre.

Les pièces sont cataloguées tantôt sous le nom de leur auteur,

tantôt sous le nem de la personne ou de l'endroit auxquelles elles

se rapportent: les cartes sòus l'en-tête Cartes, les plans sous l'en-

tête .Plans, et ainsi de suite.

Les dimensions que nous donnons des diverses estampes, marges

comprises, sont en pouces anglais.
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COMPRENANT

CARTES, PLANS, VUES, PORTRAITS, ETC.

CARTES. GÉOGRAPHIQUES

44o7. Ainerica borealis. s.l.n.d.; publiée vers 1700. 133' X 8 4.

4o8. Antilles. Les isles de l'Amérique, connues sous le nom
d'Antilles, où sont les isles de Cuba, St-Domingue et Jamaïque,
les Lucayes, les Caribes et. celles du Vent, par N. de Fer, 1705.
133/x9.

44og. Bouchette (Joseph). Topographical map of the Province
of Lower Canada, shewing its division-into districts, counties, sei-
gniories & towships, with all the land reserved both for the Crown
& the Clergy, etc., etc. London, Published by W. Faden, Aug. 12,

1815. 12 feuilles de 29X 27Y2 cha'cune.

Carte précieuse et rare, très bien exécutée, tant au point de vue hydrogra-
phique que par rapport à la gravure. Contient des plans minutieux de Québe-,
Montréal'et Trois-Rivières. Chaque feuille est collée séparément sur toile et
le tout placé dans un étui in-8.

«1o. Bouchette (Joseph). Plan of the District of Gaspe. London,
Published by W. Faden, Charing Cross, Aug.' 12, 1815. 194 × x17.

Cette carte sert- de complément à la précédente, à laquelle on la trouve

quelquefois annexée.

«4 1. Bouchette(Joseph). Map of theProvinces of Upper&Lower
C d th thý dj;n-pt ntct nf the Unitedttesof Ame-rica,

&c. Compiled from the latest surveys and adjusted frorn the most
recent and approved astron'mical observations. Il y a de petites
vues gravées dans les coins. 5,1x31.

Carte générale du Haut et. du Bas-Canada, faite à la même époque que lh
grande carte de A8î5. Toutes deux sont dédiées à 1,His Royal Highness
George Augustus Fiederick, Prince of Wales, Duke of Cornwall, etc. and:
Price Regent of the United Kingdom of Great Britain and Ireland"

ESTAMPES.
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CARTES (Suite).

4412. Bouchette (Joseph). Map of the Provinces of Upperand
Lower Canada, with the adjacent parts of the United States of
America. Dedicated tothe PrinceRegent. London, W.Faden, r8i5.
Carte coloride contenant de petites vuesdlans les coins. 48×x3-

4413. Bouchette (Joseph). Plan showing that section of country
lying between'the old Seigl. Settlemts. on the River St. Lawrence
and southern boundary of the province, or Mars Hill Highlands.
Queb&c, April 1827. Jolie petite carte gravée par J. Smillie, Junr.
12X 9.

4414. Californie (Carte de) et du Nouveau Mexique, tirée de celle
envoyée par un grand d'Espagne pour être cormuniquée à Mrs.
de l'Académie Royale des Sciences. Par N. de Fer, 1705. 13Yzx9.

4415. Canada (An accurate map of), with the adjacent Countries;
exhibiting the late seat of war between the English and French'in
those parts. 14x1i .

Carte coloriée avec 6 p. in-8 de texte explicatif, le tout extrait du Univer-
sal Magaeine, de février, 1761.

. 4416. Canada (Armour & Ramsay's rnap of), 1845. Montée sur
toile et pliée sous la forme d'un volume in-12. 3 6x 24.

Carte coloriée contenant les plans des villes de Québec, Montréal, Kingston,
Toronto et Niagara.

4417. Carver (Captain). A new rmap of the Province of Quebec,
according to the Royal proclamation of the 7th of October 1763,
from the french surveys connected with those made after the War.
-A particular survey of the isles of Montreal-Plan of Montreal
or Villemarie-Plan of the city of Quebec-Course of the river St..
Lawrence from la Valterie to Quebec, on a larger scale. Belle
carte coloriée, en plusieurs compartiments. 26x I934.

4418. Chesbrough. Skeleton map of railroads between Cape
Canso and St-Louis, compiled under the direction of the com-
mittee appointed by the city council of Boston, for celebrating the
opening of railway communication betweeni the waters of the
Atlantic at Boston, the Canadas, and the Great West. s. i. n. d.
(vers 1850). 31×23 •.

4419. Ducreux. Tabula Novæ Francie, anno 166o. 17x 13.

4420. Eastern townships of Lower Canada, drawn principally
from actual survey, for the British American Land Co., by A. Wells,
P. S.· London, 1839. Coloriée. 35x253.

Cette carte est montée sur toile et pliée dans un étui, in-8. On y trouve un
plan de Québec.
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CARTES (Suite).

442i. Eastern (Map of the) townships and adjacent portions of
the Province of Quebec, 1875. Carte coloriée. 5o', x 36..

4422. Fleming (Sandford). General map to accompany report
on intercolonial railway survey, 1864.

4423. Holland (Samuel). A new map of the Province of Lower
Canada, describing all the Seigniories, townships, grants of land,
&c. Compiled. from Plans deposited in the patent office, Quebec,
by Samuel Holland, Esq., Surveyor General. To which is added a
plan of the rivers Schoudiac and Magaguadavic, su?veyed in 1796,
97 and 98, by order of the Commissioners appointed to ascertain
the true River St. Croix intended by the treaty of peace in 1783,
etc. London, James Wyd.. s.d. (vers i8oo). Coloriée. 38'• X 24.

4424. Joliet. Nouvelle découverte de plusieurs nations dans la
Nouvelle-France, en l'année 1673 et 1674. Réduction fac-similaire
coloriée, publiée par le Magazine of American history. 21.x 16.

4425. Lower Canada. A New Topographical Map of the Pro-
vince of Lower Canada, compiled from all the former as well as

the latest Surveys, takcen bOrdcr of the Provincial Government,
by & under the direction of Samuel Holland, Esqr. deceased,. late
Surveyor General of the said Province, is most respectfully in-
scribed, To His Excellency, Robert Prescott, , Esq. Captain
General & Comniander in Chief of the Provinces of tJpper and
Lower Canada, &c., &c., by his most obedient & most humble
Servant, Williarn Vondenvelden, lately Assistant Surveyor General,
and Louis Charland, Land Surveyor. s.l1. n.d., publiée en Angle-
terre, vers 1803. Carte coloriée, montée sur toile et pliée dans un
étui grand in-S. 87 x<25

u The only correct chart of Lower Canada, and which was published in Lon-
don, by Faden, in the name of Mr. Vondenvelden, was taken by Mr. Duberger
and another gentleman, whose names had a much greater right to appear on
the chart, than the one which is at present there à. Lambert, vol. r. p. 33r.

4426. Manitoba (Map showing the townships surveyed in) and
North West Territory in Canada. J. S. Dennis, Surveyor general,
Feb. 1878. 38 x 26.

4427. Manitoba (Map of part of the province of), shewing *Do-
minion lands surveyed, and lands disposed. of. Lindsay Russell,
Surveyor general. OItawa, 1st Nov. 1881. 38 X 25.

4428. Manitoba (Map of the Provinceof), shewing the surveys
effected to ist January, 1874. 36Y2 x 28 j.

4429. Mexique (Le vieux) ou'Nouvelle Espagne, avec les costes
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CARTES (Suite).

de la Floride faisant partie de l'Amérique, Septentrionale, par N.
de Fer, .1705. 13×9. . •

4430. Mississipi (Les costes aux environs de la rivière de),
découvertes par M. de la Salle en 1683, et reconnues par M. le
Chevalier d'Iberville, en 1698 et 1699. Par N. de Fer, 1705.
13Y ×x9.

4431. Montreal (Wyld's sketch of the country around), shewing
the villages & military positions. London, Ckaring Cross, East.
Dec. 28, 1837.. Jolie carte coloriée, montée sur toile et pliée dans
un étui in-8. 32 x 2o. z

4432. Montreal. Map shewing proposed location of Montreal
Northern Colonization Railway, from Montreal to Georgian Bay and
Sault Ste. Marie, with rival routes, by Legge. s.Ln.d. 42 X 22.

4433. New Brunswick (A map of the provinces, of) and Nova
Scotia, describing all the new settlements, townships, etc., inclu-
ding also. the islands of Cape Breton and Prince Edward. By James
Wyld. London, s. d. (vers i8ýo). Çarte coloriée montée sur toile et
pliée dans un étui in-8. 40 X 27.

4434. New Brunswick and Nova Scotia Land Company. A map
of the Company's tract of land in the Province of New Brunswick.
Company's office, etc. Lgndion, 1834. Carte coloriée. 28X23 r'.

4435. Newfoundland (A map of), New Scotland, Cape-Breton,
Anticosti, St. Jean and fishing grounds, by H. Moll. s. I. n. d (vers
1720). Coloriée. In-4.

4436. New France (Anap of), Canada, Louisiana, by H. Moll.
s.?. n. d(vers 1720). Coloriée. In-4.

4437. North-West (Map of part of the) Territory, including the
Province of Manitoba, exhibiting the several tracts of Country

. ceded by the indian treaties, i ,2, 3, 4, 5 and 6. Compiled and drawn
by J. Johnston, 1877. 25 x 18.

4438. North West (General map of part of the) territory and of
Manitoba. Lindsay Russell, Surveyor general. Ott4wa; 3, Dec.
1881. 40X24>4. 4

4439. Nouvelle-France (Carte du Canada ou de la), et des dé-
couvertes qui y ont été faites, dressée sur plusieurs observations
et sur un grand nombre'de. Relations imprimées ou manuscrites.
A. Amsterdam, ches Jean Cozrens et Corneille Mortier, s. d. (vers

1710). 22Y X19v.

L'auteur de cette carte coloriée est GuiUaume De l'Isle.
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444o. Nouvelle-France (Carte de la), où se voit le cours des
grandes rivières de S. Laurent & de Mississipi, aujourd'hui S.
Louis, aux environs desquelles se trouvent les états, pays, nations,
peuples, etc. de la Floride, de la Louisiane, de la M-arie-lande, de
la Pensylvanie, du Nouveau Jersey, de la Nouvelle York, de la

Nouvelle Angleterre, de l'Acadie, du Canada, des Esquimaux, des
Hurons, des Iroquois, des Illinois, et de la grande Ile de Terre
Neuve, etc., etc., avec un plan et une curieuse vue de Québec,
vefs 17.20. Colbriée. 21 X 19'/2.

441. Nouvelle-France (Le Canada, ou), la Flride, la Virginie',
Pensylvanie, Caroline, Nouvelle Angleterre et Nouvelle York,
PIsle de Terre Neuve, ·la Louisiane et le cours de la rivièré de
Misissipi, par N. de Fer. s. d (vers 1700). Coloriée. 13Yx 9.

4442. Nouvelle-France (Carte de la), Floride, Louisiane, Vir-
ginie, Maria lande, Pensylvanie, Nouvelle Yorck, etc.; s. d (vers

1750). . Carte coloriée contenant un plan et uqe vue de Québec.
21'Xr19.

4443. Nouvelle-France (Carte de la), pour servir à l'étude de
. l'histoire%:du Canada, depuis sa découverte jusqu'en 1760, par P.

M, A. Genest-Carte du Lac Champlain, de la rivière des Iroquois
et de l'Isle de Montréal-Plan de Québec par Franquelin, en 1688
-Carte de la Louisiane par de L'Isle-Carte de la Baie d'Hudson
-Plan de Québec en 1664, etc. Carte coloriée, compilée en 1875.
59x 37.

Carte à plusieurs compartiments, très utile pour les recherches topographi-

ques dans la Nouvelle-France.

4444. Nouvelle-France (Carte de la). et de la Nouvelle-Ecosse,
en Amérique. Kilian, in Augsburg, 1761. In-folio.

4445. Oil Lands (Map of the Canada). Toronto, 1865. Carte
montée sur toile et pliée dans un étui in-12. 30x 36.

4446. Québec (Carte des environs de) en la Nouvelle-France,
mesurée très exactement en 1688, par le Sr De Villeneuve, Ing.
12YX11.

Copie photographique d'une carte inédite, qui se trouve au Dépôt des cartes,
plans et journaux de la marine en France. C'est une carte précieuse pour les

environs de Québec ; on y trouve beaucoup de détails.

4447. Quebec (A new and accurate map of) and its boundaries,
from a late survey. Publié dans le Universal Magasine de Londres,

en 1761. In-folio.

4448. Québec (Carte régionale de la Province de), comprenant
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CARTES (Suite).

Portneuf, Montmoren'cy, Charlevoix, 'Saguenay, Chicoutimi,
Champlain et St-Maurice, par Jules Taché, .88o. Montée sur toile
et pliée dans un étui in-4. 6o x 43.

4449. Québec (Carte de la Province de), Canada, déessée -au
Département des Terres! de la Couronne, par Eugène Taché'
Québec, .880. Coloriée. 53 ×< 37.

4450. Québec Northern Railway. Map shewing the location,
etc., from the foot of Sauvageau's Hill to the Jacques Cartier River,
16 miles. By H. M. Fosdick, Engineer, Sept. 1854. 23x 18y2.

4451. River St. John. Sketch of the great valley of the river St.
John, exhibiting the situation and extent of the territory in dispute
between the British and American gove-nments, and the boundary
respectively claimed. Also the new roads recommended. Compiled
to elucidate the evidence given before a cormmittee Qf the House of
Assembly of Lower Canada, in 1827. By W. Hendtson. Engraved
by Smillie. Coloriée. 20 X 177sn ra

Cette carte qui est de toute beauté, fut-gravée par Joseph Smillie fils, de
Québec; c'est en récompense de ce travail qu'une médaille. lui fut accordée
par la " Société pour.l'encouragement des sciences-et des arts en Canada a, le
6 mars 1828.

4452. Robert. Part of North America, containing Canada, the
north parts of New England and New York; with Nova Scotia
and Newfoundland, from the Sr. Robert, with improvements., s..
n.d. In-folio.

4453. Saint-Laurent (Fleuve), depuis Québec jusqu'au Lac On-
tario. s.l.n.d. (vers 1761). Coloriée. In-folio.

4454. St. Lawrence. The coast of New-Schotland, New England,
the gulf and river St. Lawrence, etc. Amsterdam: G. H. VanKenlen,
1784. 50 X 24.

L'on trouve sur cette grande carte un plan de Québec, ainsi que beaucoup
de détails sur la Côte Nord du fleuve Saint-Laurent.

4455. St. I.awrence (Telegraph chart of the Gulf and Lower),
delin ated under the direction of Hon. P. Fortin, by L. N.
De sne. Quebec, s. d. 27 X 20.

4456. St. Lawrence. Mercator's projection with the great circle
(shortest sailing) or air lines, illustrating the directness & capacity
of the river St. Lawrence, from lake Erie to the Atlantic, as a
means of communication between Europe and the Great West,·etc.
s. 1. n. d (vers 1885). 25 X 1734

4457. St. Lawrence. Figurative plan exhibiting a bird's eye
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CARTES (Suite).

view of the river St. Lawrence and its principal tributary streams,
frbm Kingston, in Upper Cahada, to Anse Blanc Sablon on the
Labrador Coast, now the eastern extremity of the Province of
Lower Canada, a distance of upwards of 1200 miles ; also the
seigniories and townships, etc. in Lower Canada, to elucidate
evidence given before a committee of tie Assembly, in February,
1829. P. Desobry, litho., New York. Colorié. 64Z x 16.

Cette magnifiqup carte est l'Suvre de Wm. Sax, arpenteur de Québec.

4458. Upper Canada (A map of the Province of) and the adjacent
territories in North America, compiled by James G. Chewett,
Assistant draftsman under the direction of Thpmas Ridout Esq.
Surveyor General of the Province, shewing the districts, Counties
and townships in which are situated the lards purchased from the
Crown by the Canada Company, incorporated in 1826. Jolie grande
carte coloriée dans un étui in-4. Trois feuilles de 4o x 24Y chacune.

4459. Upper Canada (A map of the province of>, describing all
the new settlements, townships, etc., from Quebec to Lake l;uron,
etc. London, Wyld, 1838. Coloriée. 35 X 23.

4460. Upper Canada. A map of the located -districts in the
province of Upper Canada, describing all the new settlements,
townships, etc., with the adjacent territories. Compiled and correct-
ed from the latest surveys in the surveyor general's office. London,
Wyld, 1836. Carte coloriée contenant des plans des villes de
Tororno et Kingston. 46x 33.

PLANS

4461. Adams (John). Map of Quebec and its environs, from ac-
tual and original survey, in 1822. E. Bennett sculp., Quebec. 36yz
X 28.

Cette carte a été faite au point de vue militaire; les moindres détails y sont
iud'qués.

4462. Bayfield. Plan of the harbour and basin of Quebec, sur-
veyed by order of H. R. Highness the Lord high admiral, by Com-
mander H. W. Bayfield, and his assistants Collins and Bowen,
Oct., 1827. 23/4x17Y.

- 4463. Beauce. Plan d'une partie des Townships de Linière &
Jersey. Ste-Marie, 27 oct. 1853. Proux, D. A. P. Pièce manuscrite
sur toile. 21/ x16 /-•.

4464. Champlain. Trois plans des lieux où l'on a cru avoir trouvé
le tombeau de Cha1ñplain, par les Abbés Casgrain et Laverdière.
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4465. Champlain. Profile of stairs passage way from Mountain
street to little Champlain street. Quebec, 27 March, 1856. H.
O'Donnell,.Asst. Eng., Q. W. W. In-4.

Ce plan fut fait à l'occasion des fouillep opérées pour découvrir le- tombeau
de Champlain, par les Abbés Laverdière et Casgrain.'

4466. Hamel. Topographical and pictorial map of the city of
Quebec, from actual survey by Alfred Hamel, P. L. S. 1858.-24
magnifiques petites vues des principaux édifices publics de la ville
ornent les marges de ce plar, qui contient des détails qu'on ne
trouve pas ailleurs. 42x.34.

4467.' Louisbourg (Plan du port et ville de), dans l'Isle Royale.-
Plan de la ville de Québec.-Plan of-the town of Halifax, in Nova
Scotia. Ces différents plans se trouvent sur une même feuille colo-
riée. s. i. n. d. 19%/ x 17.

4468. Louisbourg (Plan de), dans l'Isle Royale, vers 1761. Colo-
rié. In-folio.

4469. Montreal. An accurate wholesheet plan of the town and
fortifications of Montreal, or Ville Marie, in Canada with an
exact description of the same, the manner of -the Trading therein
with the Indian Natives and a general idea of the commerce carried
on between France and Canada.-Magnifique plan de Montréal.

14y x 9Y2. Aussi ilA perspective view of Montreal is Canada i.
1o/ x 5 3/j. Extraits de The Universal Magasine, de nov. et déc.

1759. Accompagné de 14 p. in-8 de texte descriptif.
Une copie du plan ci-dessus se trouve dans a"Hochelaga depicta 1.;,et la

"Perspective view "lest une réduction, avec quelque légère différence, de la
belle grande vue de Montréal par Patten, publiée trois ans plus tard par
Jefferys, en'1762; et qui se trouve décrite ailleurs dans ce volume.

4470. Montreal (Plan of the town and fortifications of), or Ville
marie, in Canada. Engraved for the London Magasine, vers 1759.
In-folio.

4471. Morin (P. L.). Plan de la ,ité de Québec, fondée par
Samuel de Champlain de Brouage, en 16o8. Publié en 1854. 38x 28.

4472. Ohio..Plan de la bataille à l'Ohio, entre les Français et
Anglais, le 9 juillet 1755. Planche coloriée de l'époque. In-folio.

4473. Plan de la bataille du 8 sept. 1755, entreles Anglais, sous
le Gén. Johnson et les Français, sous le Gén. Dieskau, en. Améri-
que, dans la Nouvelle-Angleterre. Planche coloriée de l'époque.
o x654.

4474. Qdebec (Map of part of the city and -harbour of), with
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the present and projected improvemen±s, 1861. Photographie.

13Y×5x4.

4475. Quebec (Cadastral plan of the city of) and St. Sauveur
village, by Paul Cousin, 1875. Colorié. 46% X3674.

4476. Québec en 163. Petit plan que nous croyons avoir été
fabriqué sur des ouï-dire, par une .personne qui ne vint jamais
à Québec. In-8.

4477. Québec (Vrai plan du haut & bas de), comme il est l'an
166o. Copie photographique. 12* Id.

4478. Québec (Plan de la Haute et Passe-ville de), vers 1670.
Pièce inédite sans nom d'auteur, mais bien probablement faite -par
Franquelin ; se trouve aux archives du dépôt des cartes de la
Marine, à Paris, où nous en avons fait faire une copie photogra-
phique. 144x 11.

4479. Québec (Plan de la censive de la fabrique de), colla-
tionné par moi, secrétaire général de la Compagnie -des Indes
Occidentales, à Paris, ce 1o mai 1674. (Signé): Daulier Deslandes.
Copie manuscrite faite par A. Malouin. 9X' x 5%.

4480. Québec, ville de l'Amérique Septentrionale dans la Nou-
velle-France, assiégée, par les anglais sur les français, par qui elle
est encore possédée, l'an 167o (169o). M. de Frontenac estant pour
ors gouverneur du pays, leur fit honteusement lever le siège. Paris,
chez le sieur De Fer, 1694. 12×X84.

Ce plan doit être l'Suvre de Villeneuve, quoique son nom n'apparaisse pas
dessus; c'est un travail bien fait et d'une grande utilité pour ceux qui ont des
recherches à faire sur cette époque.

4481. Québec (plan géométrique de la Basse-ville de), avec partie
de. la haute-ville, pour connaître la dis'position du lieu et faire 'voir
l'augmentation qui s'en peut faire jusqu'à la basse marée, comme
il se distingue aisément par ses alignements tirez en petits points
vuides. Copie photographique. .13 x I 2.

Plan inédit de Jean-Baptiste Louis Franquelin, en 1683; se trouve à la bi-
bliothèque du Dépot des cartes de la marine, en France, où nous l'avons fait
nous-même copier. Curieux pour ses projets d'agrandissement de la basse
ville en empiétant sur le fleuve.

4482. Quebec (A plan of), with te course of the St. Lawrence
river from Chaudiere Fall to Orleans Island, with the dispositions
made by Phipps, in 169o. Published according to act of Parliament,
Oct. 9, 1758, by Tlhos. Jefferys. 16 x 13.

Dans un espace de la marge droite, laissé à cet effet, se trouve imprimée une
légende et un certain nombre de faits historiques se rapportant au Canada.
Ce planne se trouve pas dans la Nature and Civil history publiée par le même,
eu 12761
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4483. Québec (Prospect et plan de> pris, par les Anglais en
1759. s. I. n. . 1ox6 4.

444.Québec(Plan des hauteurs de la ville de), quelques annéesaprès la conquete. Sur chaque terrain nettement tracé à la plume,
se voit le nom de l'occupant. Ce plan inédit, nous vient. de J. A.
Malouin, avocat, qui passait pour bien connaîtie son Québec d'au-
trefois, et qui en,était lui-même l'auteur. 30 x 20.

445. Québec. Plan of the city and environs of Quebec, with itssiege"and blockade by the Americans, from the 8th of .,Dec. r775yto the 1 3 th of May 17,76. London, published, 12 Sept. 1776, by Wm.
Faden. 2434 x172.

L'un des plus beaux plans deQuébec à cette époque, que nous ayons rçn-
contrés.

4486. Québec. Plan of the military and naval operations under
the command of the immortal Wolfe and vice admiral Saunders·
before Quebec. To the members of the United. services of the
British Empire, whose daring achievements this plan is designed tocommemorate and honor and to whom it is respectfully dedicated
l3y their obedient ser.vant, Alfred Hawkins. Quebec, 1841. 30X 25.

Trois dessins 'finemeht gravés, ornent les coinslde ce plan; l'un deux est unebelle copieçle la mort de Wolfe, par West. -On ne'trouve sur aucu'4 autre planautant de étails sur les manouvres militaires lors de la prise 4e Québec, en
1'759.

4487. Québec (Plan manuscrit d'une partie dela basse-ville de)•
s. d. (vers 1825). 14Yni10.

4488. Quebec (Plan of the city of), shewing the portions destroyed.
by the two great fires, May 28th & June 28th 1845. Published by
the proprietors of the Quebec Gasette, and presented to their sub-
scribers. 12×X'931.

4489. Quebec (Plan of the City of),' by Alfred Hawkins, *1845,
with a view of Quebec from Beauport.--Magnifique pièce. 25x 20.

On ya indiqué par des couleurs, les dimensions exactes de l'incelie de St,-
Rochi le 28 mai 1845c.

449o. Quebec (Plaof thecity of), in 1835, with a view of Quebec
from Beauport, by'Alfred Hawkins. 25X 20.

4491. Quebec (The environs of).in 1834, compiled for A. Haw-
kins. J. A. Russell, fecit. Belle pièce. 12 X 14.

4492. Quebec (Plan of the harbour, of), at .low water, shewi rg
the coves, beaches, wharves, piers, and soundings in feet, with the
city, south Quebec, and adjacent villages.# Compiled from áctual
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and original survey, by A. Wallace, 186î. Figures das les mar-

ges. 74x31.

L'un des plans les mieux faits que nous ayons de Québéc et de ses environs.

4493. Québec. Plan of property situate in St. Ursule Street,
belonging, to the Hon. Matthew Bell. Quebec, Feb., 1836. F.
Hacker .& Co., Arcts. Pièce manuscrite. 24 x 24.

4494. Québec. Plan of severalproperties situated at the northern
end of Pe:·er street, lower .town of Quebec ; and shewitig certain
lots and parcels'of ground gold by the Hon. M. Bell and D. Mu'nro,
Esqrs. Quebec, ratk bec., 1831. Pièce manuscrite faite par John
Adams. 28x.22.

4495. Québec. Plan of a water lot in rear of the property belong-
ing to James Gibb, Esquire. Surveyed the 18th January, 1839, by
A. Larue. Pièce manuscrite., 5!×r 2xi.

4496. Québec. Figurative plan of ·three lots of grourìd situated
at La Canoterie, belonging to the estate of the late Péter Brehaut.
Surveyed in April, 1833.by Berj. Ecuyer. Pièce manuscrite. i3×9.

4497. Quéèec. The Loo.ise embankment and docks. s. d. (vers

188à). 32x30.

4498. Québec. Graving dock, Lampson's cove.- zLower site.
Knipple and Morris, Engipeers. 15 dct., 1874. Origirial d'un plan
colorié sur toile.. 14Y2x%×13.

4499. Québec. Plan 4'une. propriété contenant 300 lots à bâtir,
appartenant à Léonard Irénée Boivin, division Montcalm, Qué-
bec, fait parJoseph Rielle, sept. 1874. 34 x 21/2

4500. Quebec (A plan of the city of), in 1771. I. Andrews, sculp.
Beau petit plan avec une légende désignant vingt-sept endroits
différents. 18 x 7 3.

4501. Saint-Sauveur. Plan of Lower-Bijpu, a country seat N.
W. of and at.about one mile from the walls of Quebec, (St. Sau-
veur), the property of Michel Sauvageau. Divided, reduced and
lithographed by N. Aubin. 17x93.

C'est le plan de ce qui constitue maintenant la seigneurie Boisseau.
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4502. Annexioniste (Ménagerie): tel est le tit/e d'un caricature
grossière, fabriquée à Québec, dit-on, par unnommé'Leëgo; elle est
l'ouvre du parti de ceux qui s'opposaient à l'annexio du Canada
aux Etats-Unis, vers -8I. 24 x 8. Voir le fac-simil en regard.

Tous les principaux annexionnistes de Québec apparaissfit dans cette illus-
tration, entre autres: J. P. Rhéaume, Marc-Aurèle Plathondon, N. Aubin,
Joseph Légaré, Paul Fréchette, Auguste Soulard, Charlés Alleyn P. Gingras.
Une autre caricature lui servant de contr'e-liartie, parl# à Quebe à la même
époque.

4503. Annexation of Canada to the U.,S. The debilitated si -

tion of a monarchical government when puffe& up by pride and
self importance, whose resources Must be wrung from the people's
hands. The difficulties to which such a state must ever be exposed.
(Grayure en deux parties; sur l'autre partie on lit): The flourishing
condition of a iell formed, industrious republic, ·etc. s.Lnid., vers
185o.-16y4X12/.

C'est une production des Etats-Unis.

4504. Beauce. Mines d'or de la Chau'diêre, Canada. Recueil de
dix-sept vues plhotographiques, qui sont des copies de peintures à
l'eau, représentant les endroits d'où l'on tire lVor, et les différentes
phases du travail d'extraction dê c précieux métal. Vallée &
Labelle, photographers, no. 1o, St. John Street, Quebec. .8 x 5

4505. Bienfaisance d'une famille sauvage du Canada, envers des
français. Gravure dessinéè par Moreau le jeune. In-8.

4506. Bouchette (Col.). The great falls on the river St. John,
New Brunswick. s. d (vers I815). 7%×/ x 4 .

4507. Bouquet (Colonel). Les Anglais captifs livrés par les
indiens au Colonel Bouquet, près de son camp aux Fourches du
Muskingum, en Amérique, au mois de nov. 1764. Gravure faite
d'après West. 6:X 4.

4508. Braddock's fields, painted by W. C. Wall and engraved
by W. G. Jackman. 8X 12.

4509. Canadiens au tombeau de leur enfant, gravé par Ingouf,
lejeune, 1796. 184 x 145.4*

4510. Canadiefis (Paysan et paysanne) du siècle dernier, avec
leurs costumes du Dimanche. Dessin unique et original, couleurs à
l'eau, trouvé dans un volume ayant fait partie de la libliothèque
de M. Malo, ancien missionnaire, mort à Trois-Rivières, il y a
quelques années. 5x 4.

670o
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4511. Cape Rouge. A View of Cape Rouge or Carouge, nine -

miles above the City cf Quie.bec, on~the north shore .pf the kl.ivér
St. Laurence. From this place , 0oa choosen Troops at·the breack
of Day fell down the River on the Ebb of Tide to- the place of
Landing, 13 Sept. 759. (Mênie inscription en français), Prawnon
the spot by Capt. Hervey Smyth-Engraved by Pete 'Mazeli
London, published according to act f Parliament, Nov. 4, r76o, by
Thos. Jefferys, the ormer of/St. Martin's Lane. 23 x 7,.

Porte l'inscription qui suit, écrite dans la marge supérieure.: u The present
of Capt..Sam. Hand to his friend Col. Martsfelde.

4512. Carte qui contient la manière dont se fait, la chasse des
boufs sauvages et des élans, le grand saut de la Rivière de'hia-
gara, la Danse du calumet avec sa description, et-l'explication des
armoiries de quelques sauvages du Canada. - Planch gravée
(texte et figures) ; s. t. n. d. (vers 1720). 173/2×15'l.

4513. Cartier (Jacques). Dessins historiques, publiés par la So-
ciété Historique de Québec, en 1862. 7 pièces.lithographiées, .de
format in-4

i. Portrait de Cartier gravé par S. Free.man d'après l'original St.Malo.-
2. Fac-similé de la liste de l'4uipage de Cartier, conservée dans les·archives
de St-Malo, et de lI signature de J. Cartier. 4 P.-3. Voyage de J. Cartier en
Canada (3 juillet 1534), par Gudin.-4. Arrivée de J. Cartier à Québec (53).
-5. Conférence entre J. Cartier et les sauvages de Stadacone,.le46maii 6.
-6. Manoir de J. Cartier à Limoilou, près St-Malo, vue intérieure.- Màitoir
deJ. Cartier à Limoilou, près St-Malo, vue extérieure.

Ces dessins, qui sont peu communs, furent publiés par les soins.de M. ari-
baylt. Le carton qui les enveloppe porte comme inscription: 1 Canaa/ De-
sins historiques .

4514. Cartier (Jacques) avec trois btinments, remonte le Ìimve
Saint-Laurent qu'il vientide découvrir, 1535. »ellegravue, in-fto
oblong, faite par Chavane,. d'après une peinture de la galeriede
Versailles par Gudin. 13 x 9.

4515. Cartier. Ancienne maison seigneuriale de Jacques Carêdr,
au village de Limoilou, proche St-Mal, connue aujourd'hui aks
le nom de Portes-Carter. Lith. Landais & Oberthur, eendes,
s. d. 12>/x28.

4516. Coate (Samuel). Poikilographia, or, various spec#neaúof
ornamental penmanship. i Vive la plume LM. London, Publised for
the-author, 1812. 14x9.

Portrait de.l'auteur et 23 pages couvertes de dessins du plus haut gout faits
à la plume. Sir George Prevost;le Lord Bisbop4eQuébec; le Révd.G. Stewart;
le 'généal Brock; John Torrance, marchand de.Québec ; Daniel .Fisher,
Montréal, semblent être les bienfaiteurs de Coate qui ne serait pas un Jtranker
au Canada.
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4517. Coffer of Perotte. Drawn by A. de Humboldt, engraved
by George Cooke., 9x6.

4518. Columbus (The), or great American raft, commanded by
Capt. McKellar, R. N. Dimensions, length, 301 feet; breadth, 50
feet 6 inches; depth of hold, 30 feet; 3690 registered tons, built at
Quebec in r824. by Charles Wood. Engraved by.permission from
an accurate drawing made on the spot. Price 2/6. London, s. d
(vers 1824). 1 5.x 1.

Ce vaisseau, le plus grand que l'on eût encore construit jusqu'à cette épcque,
fut bâti à l'extrémité nord-ouest de l'Ile'd'Orléans et lancé le 28 juillet 18.-4, au
milieu d'un grand concours de personnes venues de Québec et des environs.
L'on prétend qu'il pouvait porter gooo tonneaux de bois. Ce bâtiment fut con-
struit par une compagnie de. marchands d'Ecosse, dont le but était, en le dé-
faisant dès son arrivée en Europe, d'échapper aux droits sur les bois.dans
le Royaume-Uni. Pour plus de détails, voir Histoire de l'Zle d'Or2/ans, par L.
P. Turcotte.

4519. Description des Castors et de leur Industrie, des Canots,
Habitations, Habillements, manière de vivre des sauvages du Ca-
nada avec la manière dont ils se mafient, les Hiéroglyphes dont ils
se servent pour décrire leurs exploits & la forme -de leurs enterre-
mens. Planche gravée (texte et figures) ; s. 1. n. d. (vers 1720).

17Y,×x15.

4520. Episcopat de la Province ecclésiastique de, Québec, etc.
Estampe contenant un grand nombre de figuies, dessinée par Joseph
L'Hérault. Publié en 1874, par J. C. Marquis, ptre. 39x 325/.

On y trouve les portraits de tous les évêques de Québec avec fac-similés de
leurs signatures, ainsi que les portraits suivants: Jacques-Cartier, Duchesse
d'Aiguillon, Marie de l'incarnation, M. Olier,. Pierre Boucher, Marguerite
Bourgeois, Mme d'Youville, Christ. Colomb, Ferdinand et Isabelle d'Espagne,
Louis XIV et XV, Champlain, Montcalm, Charlevoix, Garneau, Ferland, La-
verdiere, Wolfe, Maisonneuve, Brébeuf, François er, Henri IV. Quelques
dates sur chacun de ces personnages, avec leurs armes, leurs écussons, etc.

4521. Gaspe (A view of the Bay of), in the government of
Quebec, situate in the Gulf of St. Lawrence, showing the House
on the beach, in which Genl. Wolfe resided in 1759, etc. îof0 X
7%·.

Estampe qui a paru dans le Gentleman's magasine et que nous croyons être
l'ouvre de Hervey Smyth.

4522. Harrower's distillery & mill on the river Trois Saumons,
by Col. Bouchette, vers 1815- 7j- X4-

4523. Hudson's Bay. A south West view of Prince of Wale's
Fort, Hudson's Bay. Saml. Hearne, del. Wise, sculp. s. 1. n. d. 7 >x'4.

4524. Hurons. làThree chiefs of the Hurons indians, in their
43
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national costume. From a painting by Chatfield. Printed by C.
Hullmandel il. Epreuve sur papier de Chine. 17x 16.

Les noms de ces chefs sont : Michel Tsioui-Teacheandale, chief of the
warriors-Stanislas Coska-Aharathaha, second-chief of the CouncU--André
Romain Tsouhahissen, chief of the council. Cette gravure- fut publiée en
Angleterre, vers 1825.

4525, Indians. "An indian Gazette il. Grande feuille coloriée
qui a paru dans le a Royalfemale magazine a', de 1760. o x 6.

4526. Indians. The inside of a house in Oonalashka. Hawkins,
sculp. 9 X6.

4527. Indians. The inside of an habitation in Nootka Sound.
Hawkins, sculp. 9 x6.

4528. Indians. Canoes used by the natives of Oonalashka. Gra-
vure ancienne. 9×>c6.

E a4529. Kingston on Kingsriver. Drawn from nature by A. Kolner.
Entered according to Act of Congress, in 185 1. Petite vue coloriée.
11X 7%.

' 4530. La Salle découvre la Louisiane, 1684. Belle gravure faite
par Skelton, d'après une peinture de Gudin, à la galerie de Ver-
sailles. 13x 9.

4531. Lexington (Journée de), près de Boston, Etats-Unis, le
18 avril 1775. Gravure par F. Godefroy. Paris; s.l.n.d. 8,x 7 ,V.

4532. Long's farm on Lake Temiscouata, at the extremity of
the Portage, by Col. Bouchette, vers 18 15- 7 »x 4 .

4533- - Malcom (John). "lLe 25janvier 1774, la populace de Boston
irritée pénétra sans armes dans la maison de J. Malcom. Il blessa
plusieurs personnes à coups d'épée; mais les Bostoniens, modérés
jusques dans leur vengeance, le saisirent et après l'avoir goudron-
né, emplumé, le 'menèrent sur la place publique où il fut battu de
verges. On le rainena ensuite chez lui, sans autre mal"s. Gravure
dessinée et gravée, par F. Godefroy, Par, s. L. n. d. 8 x7.

4534. McLaughlin (5.). The photographic portfolio': A monthly
view of canadian scenes and scenery. Quebec, Middleton & Daw-

son. s. d (r859). 12 livraisons grand in-4.
Publié mensuellement,' $1.oo par année. Contient les vues suivantes,:

Valley of the St. Charles.-The ice boat.-The iarbour of Quebec from
governor's garden.-Spencer Wood.-Monum'nt to Wilson the scottish voca-
list.-Habitant Cottage, Lower Canada.-French cathedral of Quebec (Inte-
rior).-Mount Hermon cemetery (Entrance).-The natural steps, Montmorency
falls.-Montmorency falls (Winter).-Wolfe's monument, Plains of Abraham.
-Montmorency river, near the failsu.
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4535. Montcalm (La mort du général), tué en défendant Québec
en 1759, contre les Anglais. Il demanda à àtre enterré dans un trou
fait par l'explosion d'une bombe. Au même combat fut tué le géné-
ral Wolfe qui commandait l'armée anglaise; les deux généraux expi-
rèrent de leurs blessures à- peu près au même instant. Vateau, del.
Gravé'par G. Chevillet, graveur de Sa Majesté Impériale. 23ý/ x17.

4536. Montcalm. Photographie de la maison où, dit-on, Mont-
calm tenait ses quartiers généraux, en 1759. Cette maison, qui
a été réparée 'existe encore; elle est située vis-à-vis l'Hôtel St-Louis
de Québec. 8x6.

4537. Montçalm. Monument eevé à sa mémoire, au couvent des
Ursulines de Québec. Photographie. 4x 3.

4538. Montgomery (The death of) in the attack of Quebec, in
1775. Belle grande planche gravée parJno. Trumbull. Epreuve avant
la lettre et inachevée.; peu communie dans ces conditions. London,
pub. Jy tthe 20th 1791, by A. C. dePoggi- 30x 20.

4539. Mo tmorency (A view of the Fall of), and the Attack
made by neral Wolfe, on the French Intrenchments near
Beauport,-wi h the Grenadiers of the Army, July 31, 1759. (Même
inscription en français). Drawn on the spot by Capt. Hervey
Smyth-=Engraved by Wm. Elliot. London, printedforjohn Bowles,
s..d. (vers 1760). 25x I8j4.

Belle épreuve d'une gravure qui n'est pas commune. Légende de neufarticles.

4540. Montmorency (Vue de la chute de), et des forces françaises,
attaquées le 31 juillet 1759, par le général Wolfe. Charles Forst,
deL 12X 9 .

Gravure faisant voir la position qu'occupaient les troupes françaises ce jour-
là; c'est une reproduction de la précédente.

4541. Montmorency (Lumber establishment at), and bay of
Quebec, par D. Wadsworth. s. d. (vers 1820). 43,/ x 3 y.

Anciennes-scieries de M. Patterson, qui précéda M. Hall A cet endroit.

4542. Montmorency (Falls of), near Quebec. s. L. n. d. 8x5.

4543. Montmorency (Chutes), en hiver. s. d. Une photographie.
9 >x 74.

4544. Montreal (An East View of), in Cnada.-Vue Orientale
de. Montréal, en Canada. Drawn on the spot by Thomas Patten.
Engraved by P. Cariot. Published acconfing to Act of Parlürment,
Nov. 11, 1762, by Thos. feferys at Charing Cross. 20x.14.

Belle pièce bien gravée et peu commune.
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4545. Montréal. A Perspective view of the Town and Fortifica-
tions of Montreal, in Canada. Eng. for the Royal Magas-ie, 1760,
B. Cole, sculp. 9 x6.

4546. Montreal, the Seat of Lord Amherst Pub. by Kearsly,
in 1777. P. Sandby, R. A. pinxt-. Watts, sculp. 7 × 5x •

4547.'Montreal, Seat of Lord Amherst of Holmsdale. Royce, sc.

9 ×cx7h•
Montreal est.le nom donné par Amherst. à une élégante réMdence en pierye,

située à un mille de Riverhead, près dir chemin qui conduit dé là à Westerhm,
Surrey (en Angleterre), que Sir Jefferey Amberst''construjsit à son retour
d'Amérique. Il lui donna le nom de Montreal, en souvenirde d s
notre pays. Aux environs de son manoir, Amherst fit ériger, dit-on,un -
lisque avec inscriptions rappelant tous les principaux faits d'armes de l'armée
anglaise en Amérique, pendant la guerre de sept ans, auxquels il prit une pagt
considérable.

4548. Montréal (L'église de Notre-Dàme de). Drawn on stôné
by Jno. Murray. s. 1. n. d. 19y4x 16.

4549. Montréal. Jolie petite vue de cette ville, gravée et publiée
à Londres. s. d. 6 4X4.

4550. Montréal (Vue de), de la montagne, gravée par.Walker.
s. 1. n.Id. 23 X40-

4551. Montréal (Recueil de six vues de), extraites de journaux
illustrés et montées sur carton. Old Grey nunnery.-Carleton re-
viewing troops, 1775.-Place d'Armes, 18o6.-Bank of Montreal.
-Place d'Armes square, vers 18oo.-Rosemount, residence of
Prince Arthur. In-4.

4552. New Brunswick (Sketches in), taken principally with the
intention of shewing the nature and description of the land in the
tract purchased by the New Brunswick & Nova Scotia Land Com-
pany, in the year 1833 ; and of illustrating the operations of the
assocation, during the years 1834 & 1835.London, Published March
1st 1836, by Ackermanî 15 x 12.

Recueil de douze vues dessinées par P. Harry et W. P. Kay, avec description
occupant quatre pages imprimées.

4553. Notre-Dame de protection. Photogr'aphie d'une statue en
buis, haute de neuf pouces, réputée miraculeuse et en grande véné-
ration dans le monastère de l'Hôpital Général de Québec, depuis
sa fondation. In-8.

4554. Odd fellows' Hall, Montreal. Engraved -for the à&Odd
fellows, Record l, 1848. 8x5

4555. Ottawa (Sugar-bush), Canada. From a painting by Alfred
Jones. s. L. n. d. Belle gravure sur acier. In-8.
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4556. Ottawa. New houses of Parliament, Ottawa, P. Q.
Engraved by J. W.-'Watts. 13 <×x9 %x.

4557.' Ottawa. Rideau Falls. Joli dessin en sépia, par C. A. Ne-
ville, vers 186o. 21 x 13-

4558. Ottawa (Rideau Hall). Résidence des.gouverneurs géné-
raux du Canada, depuis x868. Photographie par S. McLaughlin.
14 x 10%4.,

45$9. Ottawa (Parliament buildings). Presented to the subscri;
bers of the i Ottawa Citizen s. Gravure avec texte descriptif au bas.
15 x 12.

4560. Parliament House, Quebec. S. P. Avery, sc., N. Y. Gra-
vure de l'ancien Parlement de la Côte Lamontagne. 6x4.

4561. Percé. View of the Pierced Island, a remarkable rock in
the gulf of St. Lawrence, engraved by George Cooke. London,
1812. 73Yx

5 .

4562. Pont-Rouge. Pont du chemin de fer du Pacifique, alors en
construction. Deux photographies. 9Y,x734.

4563. Porlier. Curieuse gravure, représentant u La canadiene
qui a eut l'Honeur de Pr. le Noud Gordien au Roi i. -En tournant
la gravure dqebas en haut, on y lit cette autre inscription : Le Sr.
Porlier son époux, auteur du jeu chronologique Dauphin . 12×o.
Voir le fac-similé p. 678.

Curieuse gravure sur laquelle nous n'avons pu trouver aucun renseignement,
et qui ne porte aucune indication de lieu ni de date.

4564. Pot-holes, near Ottawa, natural excavations, Dessin en
sépia, par C. A. Neville, vers i86o. 21x 13.

4565. Québec (Veue de la ville -de), capitale de la Nouvelle-
France, dans l'Amérique Septentrionale, situé*. , 310 degrés 17
ininetes de longitude et 46 degrés 55 minutes de latitude. Sans
date, ni nom d'auteur, vers 1670. 15% /x6.

Dessin inédit se trouvant au Dépot des Cartes de lamarine, à Paris, et dont
nous avons fait faire une photographie.

4566. Québec. i' Défense de Québec par M. de Frontenac, 169o l.
Rouargue, frères, de et sculp. Gravure faite sur des relations, par
quelqu'un qui avait une forte imagination. 9x 6.

4567. Québec (Siège de), en 1690. . van Vianen, del et fecit.
Gravure extraite de l'un desouvrages de Hennepin, publié vers

1700. 5x4.
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VUEs (S'uite).

4568. Quebec (A view of), from the bason. Printed from the
drawing of Hervey Smith, Esq. by Francis Swain. P. C. Canot,
sculp. London, T. Bowles, etc. s. d (après le bombardement en

1759). 8 x 13.
Belle vue prise du bout de l'Isle d'Orléans, et qui porte ine légende indiquant

trente endroits différents.

4569. Quebec (A view of the city of), the Capital of Canada,
Taken partly from Pointe des Peres, and partly on Board the
Vanguard Man of War, by Captain Hervey Smyth.(Même inscrip-
tion en français). To the Right Hon. William Pitt, etc, these six
views of the most remarkable Places in the Gulf and River St.
Lawrence are most humbly Inscribed, by his most obedient humble'
servant, Hervey Smyth, Aid du Came to the late Gen. Wolfe.
Published according to act of Parliament, Nov. 5, 176o, by Thos.
Jefferys, near Charing Cross. Benazech, sculp. 23 x171. .

Dans la marge de cette intéressante gravure, se trouve écrite l'inscription
suivante. " Capt. Sa. Holland to his friend Col. Martsfeld ".

4570. Quebec. A view of the Landing Place above -the town of
Quebec, describing the Assault of the Enemys Post, on the Banks
of the River St. Lawrence, with a Distant View of the Action
between the British & French Armys, on the Hauteurs d'Abraham,
Sept. 13 th, 1759. Inscribed to the Right Hon. Field Marshal Lord
Viscount Ligonier, Commander in Chief of His Majesty's Forces ;
By His Lordships most obedient servant. Hervey Smyth, Aide de
Camp to Gen. Wolfe. Capt. Hervey Smyth, Delin.-Frances
Swain, Pinxit.--P. C. Canot, Sculpt.-London : Printed for Robt.
Sayer, Map and Printseller, at t4e Golden Buck in Fleet Street. Ne
porte pas. de date ; mais a dû être imprimée vers 1760. 19 x 14.

Belle et précieuse estampe. On y voit clairement le débarquement des
troupes anglaises sur la grève du Cap-Rouge, ainsi que la redoute de quatre
canons à Sillery, prise par les anglais, puis attaquée de nouveau par les fran-
çais qui y furent repoussés. Une légende de dix-sept articles en facilite l'usage.

4571. Quebec (A perspective view of the city of),.the capital of
Canada. Engraved for the Universal magazine for T. Hinton at
the King's Arms in Newgate street. 11x6.

Magnifique vue de Québec, finement gravée, avec un plan de laville (93/+ 7)
portant pour titre: a The Port and Environs of Quebec, as it was when attacked
by the English u, accompagné de io pages de texte descriptif. Le tout a été
extrait de The Universal magasine, de mars 176r.

4572. Quebec (View of), published by C. Smith, New York.
Roberts, sc.; s. d(vers 1759). 8 x5Y.

Estampe du siècle dernier, assez bien gravée.
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4573. Québec (Vues de), après le siège de la ville, en 1759.
1o pièces in-12.

Petites copies photographiques de dix vues de Québec par ýhort, qui est l'au-
teur d'une série de douze belles grandes estampes, qui se rencontrent bien
rarement.

4574. Québec (Recueil de cinq vues coloriées de), publiées en/
*Allemagne vers 1775, portant en tête:"l Collectiondtes Prospects".

Quatre sont gravées par F. X. Habermann et la cinquième p
B. F. Leizolt. Se vend à Augsbourg, au negoce commun ae l'Acad ie
Impériale d'Empire des Arts liberaux avec Privilege de Sa Majesté
Impériale et avec défense ni d'en faire ni de vendre les copies. Les
inscriptions sont en allemand et en français. 19×r 14.

1. i Quebeck. Une ville de Canada dans l'Amérique Septentrionale, auprès
du rivage gauche du fleuve St-Laurent; elle était la Capitale de la nouvelle
France, mais les Anglais la prirent en 1759, et par la Paix suivante, fut cédée
à la Couronne d'Angleterre avec Canada en entier a.2. "Vue de la haute ville
à Québec avec la Place pour aller - Cavalier du Moulin u.-3. "lVue de la Rue
des Recollets dans la haute ville de Québec n.-4. "lVue de la Place capitale
dans la Ville basse à Québec ".-5. u Vue de la basse Ville à Québec, vers le
fleuve St-Laurent u.
,Ces vues, tout à fait curieuses, sont plutôt le fruit d'une imagination inven-

tive, que la figure des lieux'indiqués; malgré cela on aime à les voir figurer
dans une collection de vues canadiennes. Quatre vues de Boston et deux de
New York, dans le même genre que celles-ci, ont été faites à la même époque,
par les mêmes dessinateurs allemands.

4575. Quebec (View of), the Capital of British America. W. M.
Craig, del. T.. Dixon, sc. Liverpool, 1817. 5frX8/2.

4576. Quebec in 1775. Engraved by A. H. Ritchie. 7+5.

4577. Quebec (Antique view of), after an engraying by Royce.
9x6.

4578. Quebec (A view of the city of), the capital of Canada,
taken from the rock on Point Levi, by Wm. Peachy, Oct. 23, 1784.
Eng. by J. Wells. 194X 12 '•.

Belle gravure de la couleur de la sanguine, genre mezzo-tinto, que nous
n'avons jamais rencontrée ailleurs.

4579. Québec (Citadelle de). Lemaitre, Direxit. Très jolie gra-
vure faite vers 1830. 6X414

4580. Québec (Série de six vues coloriées de l'ancien), lithogra-
phiées par Sarony & Major, New York. s. d (vers 1830).10X7/.

View froni Esplanade.-French cathedral and Market Square.--Parliament
buildings.-View from Parliament buildings.-Monument to Wolfe and Mont-
calm.-St John's gate.

4581. Québec (Vue du monastère de l'Hôpital Général de), à
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Notre-Dame-des-Anges, Québec. Lith. de F. D'Avignon, s. d.
9 x6

4582. Quebec (View of) from a drawing by Capt. B. Beaufoy.
Dedicated by permission to Lt. General Lord Seaton (John Col-

borne) late Governor general in British North America. Estam-
pe coloriée. s. d (vers 1840). 20ý/X 14.

4583. Québec (Vue de) par Bartlett, vers 1840. 9x6 .

4584. Quebec (View of), Canada, from the river St. Charles,
shewing the conflagration of June 28, 1845, and the ruins of the
fire of May 28th, 1845. On stone by C. T. Sanford, from a sketch
by J. Murray & C. Cruhen. Lithographed and printed in colors by
Endicott, New York. Estampe coloriée peu commune. 20X134.

4585. Québec. Vue générale de l'incendie du 14 octobre, 1866.
Photographie prise de la côte Sauvageau. 18 x73Y.

4586. Québec (Incendie de St-Roch de), le 14 oct. 1866. Deux
photographies, prises de différents endroits. 7 ×4x6.

4587. Québec. Ancienne porte St-Jean. Photographie prise en
dehors de la porte. 9%×/>x 7 4.

4588. Québec. Fortifications près de la Porte St-Jean. Photo-
graphie. 9Yx7Y4.

4589. Québec (Incendie du premier monastère des Ursulines
de), en 1650. Jolie petite gravure sur acier. 8x6.

4590. Rouville. Vue du monument national et religieux érigé
sur la montagne de St-Hilaire de Rouville, Canada, béni par Mgr
De Forbin-Janson, évêque de Nancy, le 6 octobre 1841. Deux
vues différentes ; l'une prise de la plaine et l'autre du Lac de la
Montagne. Crehen, del-Bourne, lith. 15×9.

4591. Saint-Sauveur -(Eglise de) de Québec, avant le feu de
1866. Photographie. 8Yx5jý<.

4592. Sauvages. Costumes et physionomies de quelques nations
sauvages du Canada. Dessins uniques et originaux, en couleurs à
l'eau, faits par une main assez habile ; représentant un Algonquin
et une Algonquine, un Huron et une Huronne, un Abénaquis et
une Abénaquise ; chacun avec leur accoutrement primitif du milieu
du siècle dernier. 3 pièces mesurant 5X4.

Ces dessins furent trouvés dans un volume qui a fait partie de la bibliothè-
que de M. Malo, ancien missionnaire, mort à Trois-Rivières il y a quelques
années.
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4593. Sauvages (Type§) du Canada. Homme et femme Ottawas
-Homme et femme Iroquois-Homme et femme Népissens.
Tro>is gravures coloriées, de Mixelle, d'après Grasset Saint-Sau-
veur. In-12.

4594. Ste-Anne de Beaupré. Photographies de l'intérieur et de
l'extérieur de l'ancienne église, maintenant,-démolie.

4595. Ste-Anne de la Pérade. Photographies du pont du chemin
de fer, en construction. Deux pièces différentes. , 9 4 X8.

4596. St. Lawrence (On the). Hewitt, sculp. P9tite gravure
sur acier. 6

X4.

4597. St. Lawrence (n the river). Belle petite gravure an-
cienne. 6 ¾X3 Y4.

4598. St-Maurice (Pont du), Chemin de fer de la rive Nord.
Photographie. - 8 x 8 .

4599. St-Roch. Estampe représentant ce saint, avec, au bas,
une prière pour être préservé du choléra. Feuille.volante imprimée
au Cgnada, vers 1832. 9x 6 .

46oo. Terreneuve. Fog on the grand banks (Newfoundland).
W. E. Norton, pinxt. Gravure. 9x 6 .

4601. Trois-Rivières. Photographie prise du fleuve. 14x5Y.

4602. Victorià bridge, Montreal. Deux vues colo"es, en hiver et
en été, dessinées par W. S. Hunter, en 186o. 27x82 chacune.

4603. Victoria bridge, Montreal. Engraved ,by J. W. Watts.
Î. L. n. d. 7Y44.4

4604. Vues canadiennes. Recueil de soixante-dix photographies
prises par Livernois, il y a une vingtaine d'années. 8x.5.

4605. Washington crossing the Delaware, evening previous to
the battle of Trenton, Dec. 25, 177& Painted by T. Sully, engraved
by J. N. Gimbrede. 12×9.

4606. Wolfe (The Death of General). Engraved by Wm.
Woollett, engraver to His Majesty, from the painting by West.
Published as the Act directs, Jan. 1,1776. 233XI7.

Magnifique impression d'une gravure de toute beauté, qui fit la renommée
et la fortune de Woollett.

4607. Wolfe (Death of General). Recueil de dix estampes diffé-
rentes représentant cette scène historique ; gravées par Hall,
Sartain, Spiess, -Smith, Chappell, Rogers et autres. Dimensions
variées.
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Quelques-unes de ces pièces ne le cèdent en rien iL la gravure originale de
Woollett, au point de vue artistique.

468. Wolfe (General), klled at theSiege of Quebe, September

r4th 1759. Published by W. & J. Stratford, no. 112, Holbern
Hill, Nov. 17, 1792. Gravure ancienne peu commrune. 13Yzx9.

4609. Wolfe (Death of general), at Quebec, 1759. On steel by
John Sartain from the original by West. 7X/×5.

PORTRuTi*

4610. Ackland (Lady Harriet) claiming the protection of the
Americans. In-8, gravé par Sadd.

4611. Albert (Le Prince), mari de la Reine Victoria. In-4, gra-
vé par Pound.

4612. Amherst (Jefferey, Lord) ; voir 3756. Ins-8, gravé par
Aliamet.

4613. Amherst (jeffery, Lord), même que le précédent. In-12,
gravé par C. Warren, en 1792.

4614. André (Major John), officier anglais pendant la guerre de
l'Indépendance, exécuté pour trahison. -In-8, gravé par -H. B.
Hall, d'après une miniature faite par An:dré lui-même.

4615. Anson (Lord), célèbre voyageur anglais. ln-8, gravé par
Ravenet.

4616. .Arnold (Major general), à Québec, en 1775, tristement
célèbre par sa trahison. In-8, gravé par H. B. Hall.

4617. Audubon (John J.), célèbre naturaliste américain. In-8,
gravé.

4618. Baby (Hon. Jacques>, Commandànt en chef des milices
Haut-canadiennes, en 1812, et Président du Conseil Législatif. In-8.

46196 Bancroft (George), historien des Etats-Uzis. In-8, gravé.

4620. Beaujeu (Daniel Lienard de), héros dela-Monongahéla. In-
8, gravé par J. A. O'Neil.

4621. Bibaud (Michel), auteur d'une histoire du Canada, et d'un
grand nombre d'autres écrits. Né en 1787, mort en 1857. Ia-ia,
photographie.

C'est surtout dans cette partie de nos estampes que nous avons le plus re-
tranché et abrégé. Afin de ne pas répéter,.nous renvoyons souvent à quel-
qu'a des numéros précédents.

s
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4622. Bienville (Jean-Baptiste de), fondateur de la Nouvelle-
Orléans, dont il fut Gouyerneur. In-8, gravé par J. C. Buttre,
d'après un portrait, en l possession de J. D. B. de Bow Esq.,
copié sur l'original, en la possession de la famille du baron Grant,
de Longueuil.

4623. Burgoyne (Lieutenant general John). In-8, gravé par S.
Hollyer.

4624. Calonne (l'Abbé de); voir 3849. In-8, photographie.

4625. Champlain (Samuel de), fondateur de Québec. In-8, gravé
par O'Neil d'après le portrait qu'on donne comme étant de Mont-
cornet.

Nous n'avons pu trouver nulle part que ce portrait soit bien l'œuvre de Mont-
cornet ; il fut emporté au pays par P. L. Morin. Ce qui est est arrivé pour les
portraits de Frontenac et de Charlevoix doit nous rendre prudents sur ce sujet.

4626. -Charlevoix (Le Père F. X. de) ;.voir 3877. In-8, gravé
par J. A. O'Neil.

L'on a découvert dernièrenrentque ce portrait que l'on conservait à Caugh-
nawaga comme celui de Charlevoix, qt'êtit aufre qu'un portrait dr Père Le-
jeune, retouché et colorié.

4627. Chénier (Dr), patriote de 1837-38. Projet, de monument
soumis par M. Hébert. In-4. Photo-gravure d'après lé modèle.

4628. Chiniquy (Chs.), prêtre, qui abandonna avec-éclat~la Reli-
gion catholique pour devenir le fondateur d'une église nouvelle de
Canadiens-français, dans l'état de l'Illinois. Deux pièces photo-
graphiques différentes.

4629. Clarke (Sir Alured) ; voir 3884. In-8, copie d'une gravure
in-folio, du genre rnezzo-tinto.

4630. Cobden (Richard), célèbre politièien et économiste anglais,
apôtre du libre-échange, 1804-1865. Epreuve avant la lettre d'un.
portrait en pied, de 28 3/2 x 18, gravé par James Stephenson, d'après
une peinture de C. A. DuvaL

4631. Colbert, le grand ministre de France, 1619-1683. In-4.
Champaigne, pinxt. P. A. Tardieu, sculf.

4632. Columbus (Christophorvs), ligvr indiarvm prirpvs juventor,
anno 1492. In-8, gravure ancienne extraite dles voyages dé DéBry.

Outre ce portrait, l'un des plus anciens, nous en-possédons huit autres de
dates plus récentes.

4633. Condé (Très-hault et puissant Prince, Henry de Bourbon,
Prince de), Vice-roi de la Nouvelle-France ; voir 3893. In-8, gravé
par Balt. Mentcornet, et un autre gravé par Harreisun,

684



ESTAMPES 68~

PORTRAITS (Suite).

4634. Cook (Captain James), célèbre navigateur anglais.' In-8.

4635. Cornwallis (General Lord), officier de l'armée anglaise
pendant la guerre de l'Indépendance. Deux pièces in-8, gravées'
par S. Hollyer et Hall.

4636. D'Aiguillon (Duchesse); voir 3750. In-8, gravé par Perrot,
d'après tkveria. Belle épreuve sur papier de Chine.

4637. yilte (François Christophe de Levy, Duc), Comte de
Brion, etc., frèr-q du Duc de Ventadour; il fut Vice-roi du Canada,
de 1644 à i66o. T , gravé par B. Montcornet, en 1656.

4638. D'Avavcovr (il Carolvs Baro) christianis simæ reg.œSM.tis
Consilliarys et ad generalis pacis execvtionem plenipotentiarivs nec
non apvd svecorvm exercitvm eqvestris legionis præfectvs . In-
8, gravure très ancienne.

Nous avons mis ce portrait dans notré collection, croyant y découvrir quel-
que rapport avec notre gouverneur~d'Avaugour.

4639. D'Estrées (Victor Marie, Comte), Vice amiral et maré-
chal de France, etc., Vice-roi du Canada, de 1707 à 1Z.7. In-8,
gravé par E. Desrochers.

4640. Du Plessis (François Xavier), jésuite, célèbre prédicateur,
mort en France en odeur.de sainteté. Né à Québec le 13 janvier
1694. In-folio, finement gravé par N. J. B. Poilfy, en 1744.

Ce fut la duchesse d'Ayen, l'une de ses admiratrices, qafi chargea Poilly de
graver son portrait.

4641. Duquesne (Abraham), Lieutenant général des armées du
Roy de -France. In-folio, gravé par Edelinck.'

4642. Durham (The Right Hon. John George, Earl of); voir,

3970. In-folio, gravure mezzo-tinto par Turner en 1831, d'après
Sir Thomas Lawrence.. Aussi-une autre pièce in-8, gravée par H.
B. Hall, d'après Latilla, en 1837.

4643. Elgin (Lord) ; voir 3976. In-4, une magnifique gravure
mezzo-tinto par Sartain, et un autre portrait gravé par D. J. Pound.

4644. Evêques de Québec. Photographies des quatorze premiers
évêques de Québec, d'après des peintures conservées à l'archevêché
de cette ville.

4645. Faillon (L'Abbé) ; voir 3982. In-8, gravé.

4646. Forbin-Janson (Charles Auguste Marie Joseph, Comte de),
Evêque de Nancy, s'est rendu célèbre par les retraites qu'il a prê-
chées au Canada. In-4. 'l De l'imprimerie Typo-Lithògraphique de
N. Aubin et W. H. Rowen, no. 2, rue Grant, St-Roch, Québec. N.
Aubin, lith."

1ma
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4647. Forster (Johann Reinhold et Johann Georg.), savants
allemands qui étaient frères. Le premier visita.le Canada en 1732
pour en étudier les mines. In-8, gravé en 1782 ; les deux bustes
sur la même estampe. Voir 1849.

4648. Franklin (Sir John), célèbre voyageùr, a posé la première
pierre du canal Rideau. In-4, gravé par Pound.

4649. Frontenac (Louis de Buade, Comte de); voir 4q04. In-4,
gravé. Aussi, un portrait de sa sour, Henriette Marie, et une
belle photographie in-folio de sa statue en bronze par Hébert.

Le portrait que l'on a cru jusqu'à ce jour être celui de Frontenac, n'est autre
que celui d'un médecin allemand, qui figure dans l'ouvrage de Lavater sur la
physiognomonie.

4650. Galerie des contemporains du Canade, en 1864. .In-folio,
groupe de cent portraits- des Canadiens les plus remarquables &é
cette époque, fait par Livernois de Québec.

4651. Garneau (F. X.), historien. In-folio, litographié chez Tur-
gis, à Paris.I -

4652. George III, roi d'Angleterre, 1738-1820. In-folio, Beer,
deL 1790. Mechel, fecit. Un autre, in-8, gravé par Grignion et un
troisième sans aucune indication. 3 pièces.

4653. George IV, roi d'Angleterre, de i82o à 1830. Epreuve,
grand in-folio (20x 15), d'une estampe dessinée et gravée par
James Holmes, en 1829.

4654. Gosford (Lord); voir 4027. In-8, photographie.

4655. Grant (Charles), Vicomte de Vaux, maréchal des camps et
armées de sa Majesté très chrétienne. In-8. Condé yigxt et scu.

Il futcelui qui, le premier, suggéra au gouvernement anglais d'aider à la fon-
dation d'une colonie de royalistes français, dans le Haut Canada. Il publia à
cet effet deux brochures.dont voici lestitres :

a Proposals for a subscription to form colonies in Canada, offrench emigrants
Loyalists and ecclesiastics, now in England.s. i. n. d(vers 1793)".8 p.-" Adres-
se -à toutes les puissances de l'Europe, sur l'état présent et futur de la noblesse,
et du clergé français. Particulièrement au gouvernement Britannique, sur les
moyens d'assurer à ces deux corps l'existence la plus convénable aux cir-
constances, moyennant un plan d'établissementdans le Canada, les plás avan-
tageux possibles, soit au commerce britannique soit aux loyalistes.- Londre,
1794#. g109p

4656. Grenville (a The Right Hon; Geoge), auteur de l'Acte
du timbre, 1712-177. In-8, gravé par Aliamet.

4657. Guerre de 1812. Recueil de seize portraits des principaux
officiers de la marine des Etats-Unis à cette époque : Stewart,
Decatur, Lawrence, Porter, Blakeley, Chauncey, Shubrick, Dale,



4670. Johnson (Sir Wm), surintendant général des sauvages
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Bainbridge, Allen, Elliott, Hull, Jones, Biddle, Barney, Preble.
Aussi cinq vues de combats entre les vaisseaùx Anglais et Améri-
cains. 2 pièces in-8, gravées.

4658. Habert de Montmor (Henri .Louis), Conseiller d'état,
mort en z679. Il était marié avec Henriette Marie de Buade, sour
de Frontenac; il était le père de l'évêque du même nom. In-folio.
Phil. de Champaigne, pingebat. N. Pitau, sculp., 1667.

Habert de Montmor était en z645 l'un des membres de la Société de Notre-
Dame de Montréal. Ravissante gravure.

4659. Habert de Montmor (Louis), évêque d'Elne et de Perpi-
gnan, fils du précédent et d'Henriette Marie de Buade, sour de
notre gouverneur Frontenac. Mort en 1695. In-folio. A. Trouuain,
sculp. 1681.

L'une des plus splendides gravures que nous ayons vues.

4660. Henri III, roi de France; vor4o62. In-8, gravure antique.

466r. Henri IV, roi de France; voir 4063. In-folio, dessiné par
Lancrenon, gravé par Forster. Belle pièce.

4662. Henry (Alexander), célèbre voyageur et traiteur canadien;
voir 4064. In-8, gravé par P. Maverick, vers 1809.

4663. Hick (Revd John), ilmissionary in Canada il. In-8, gravé
par Dean, d'après uneqinture de Jones.

4664. Hingston (Dr.), ancien maire de Montréal. In-8, gravé
par.G. Williams.

4665. Holland (Henry Fox, First Lord). In-8, gravé par H.
Robinson.

4666. Howe (Le général Sir William), "British commander in
chief à pendant la guerre de l'Indépendance américaine. In-8,
gravé d'après une estampe de 1777.

4667. Humboldt (Baron Alexander Von); voir 4079. In-4, gravé

par Pound.

4668. -Iberville (Pierre LeMoine d'), né à Montréal, 1661, mort
en mer, en 1706, l'un des plus grands marins iue la France ait
jamais eus (Guérin) ; premier gouverneur de la Louisiane. In-8,
eau forte par C. E. B.

4669. Incarnation (La vénérable Marie de l'), première supé-
rieure des Ursulines de la Nouvelle-France. In-4. Edelinck, fecit
Marinette, sculp.
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pour l'Angleterre, dans ses possessions de l'Amérique; fut peut-être
l'européen qui acquit la plus grande influence sur ces gens. In-8,
gravé sur celui du London Magasine, de 1756. Aussi'un autre sans
aucune indication.

4671. Johnson (Brigadier general Sir John), "Colonel of In-
dians n, fils du précédent. In-8, gravé.

4672. Joliette (L'Hon. Barthélemi), membre du Conseil Législa-
tif, fondateur du village d'Industrie et de la compagnie.du chemin
de fer de l'Industrie, à Lanoraie, etc. 1789-1850. In-folio. Des-
noyers, i85o.

4673. Kempt (Sir James) ; voir 4093. In-8,'photographie d'un
beau portrait in-folio, genre mezzo-tinto.

4674. Lacasse (Le Père), missionnaire chez les Montagnais du
Golfe. En costume de voyage, raquettes, etc. In-folio. Photogra-
phie.

4675. La Salle (Robert Cavelier de), découvreur du Mississipi.
In-8, gravé par H. B. Hall.

4676. Le Sage (Alain René), auteur des "àAventures de Robert
Chevalier dit De Beauchêne, Capitaine de flibustiers dans la Nou-
velle-France ", surtout connu comme l'auteur qe "lGil Blas". In-8,
gravé par Hanriot.

4677.' Lionne (Hvgo de), ilMarchio de Fresne, etc. Christian,
mi S. R. M. ,ad totum Imperii tractum et Regna Septentr. Legat.
Extraord. et plenipotentiari à. In-8, gravure ancienne.

4678. Louis XV, roi de France, quand il était enfant. In-8, gra-
vé par J. Halpin.

4679. Louis XVIII, roi de France. In-8, gravé en Allemagne.

4680. " L'Union Libéraie'. Portraits .en groupe des collaborateurs
de ce journal à sa fondation en i888 : Arthur Delisle, Edouard
Taschereau, Adélard Turgeon, Alex. Taschereau, Jos. Turcotte,
Edouard Dorion, Blaise Letellier, N. Ollivier, Philéas Corriveau,
Ludovic Brunet, Edmond Paré et Philéas Gagnon. Grand in-4,
photog-aphie.

4681. Mabane (Adam), chirurgien de l'armée anglaise, puis suc-
cessivement membre du Conseil Supérieur, Juge, Membre du Con-
seil Législatif, etc. In-i6, copie photographique.

4682. Mackenzie (Alexandre), voyageur et découvreur au Ca-
nada. In-8. Lawrence, del. Adam, sculp.
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4683. Maisonneuve (Paul de Chomedey, sieur de), fondateur de
Montréal, en 1642. In-8, gravure sur acier.

Voilà encore un portrait qui pourrait bien ne pas être authentique.

4684. Maseres (Baron Francis); voir 4174 .In-4, épreuve avant
la lettre, d'un portrait que l'on dit avoir été gravé par Audiat, en
1815.

4685. Mauduit, Esq. (Israël), écrivain politique de quelque re-
nommée. In-8, gravé par Thos. Holloway.

Originaire de Normandie, Mauduit occupa la charge d'agent ou chargéd'af-
faires pour Terreneuvç, le Cap Breton et la Nouvelle-Ecosse, auprès du gou-
vernement anglais, vs le temps de la cession du Canada. Il est l'auteur de
"A short view of the history of the colony of Massachusett's Bay, with res-
pect to their charter and constitution. London, 1774."

4686. McGill (James), fondateur de l'Université de. ce nom à
Montréal. In-8, gravé par A. W. Graham, d'après une peinture
de Dulongpré.

Nous croyons devoir donner ici, quelques notes biographiques. sur Dulong-
pré, car il a contribué plus que personne à nous conserver les traits d'un grand
nombre de canadiens illustres. Nous prenons cette notice dans la biographie
de l'Abbé Leprohon, écrite par le curé Bois et publiée à Québec, en 1870.

"Louis Dulongpré, écuyer, né à Paris, mourut à St-Hyacinthe, au manoir
seigneurial".

a Il vint en Amérique, faisant partie d'un corps de marine, joint à l'escadre
du comte d'Estaing. Après être débarqué sur le continent, il retourna peu
après aux Iles Françaises, à la Martinique, à la Guadeloupe, etc."

"N'ayant pas trouvé dans cette excursion d'emploi qu' convînt à ses goûts,
il revint aux Etats-Unis, espérant être attaché au cors de troupe, sous le
commandement du colonel Rochambeau. La paix ayant été conclue avant qu'il
eût pu effectuer l'arrangement qu'il avait en vue, M. Dulongpré vint au Cana-
da. Il s'y trouvait sans emploi, réduit méme, à une déplorable condition, lors-
qu'il reçut l'avis de s'annoncer comme professeur de musique, et d'euseigner
le clavecin. Il épousa à Montréal, Mlle Campeau, -et quelques amis, entre
autres M. Joseph Papineau, notaire, lui conseillèrent de se livrer à la peinture.
Sur divers essais de son pinceau, qu'ils avaient examinés, ils avaient prévu
qu'il réussirait. En effet, il excella dans le portrait. Bientôt il eut de la vogue.
On a porté à plus de trois jnille le nombre de tètes qn'il avait été appelé à re-
produire sur toile, et toutes avec une grâce et un naturel qui lui méritaient les
éloges de la société, le suffrage des amateurs et l'estime du public. -Il était
heureux, surtout dans l'exactitude et la perfection des ressemblances. Il eut
moins de succès dans les tableaux'd'église qui lui furent demandés. Son talent
se montra toujours rebelle à ce genre. Comme la plupart des artistes, M.
Dulongpré devint pauvre dans sa vieillesse. Mme Dessaulles le recueillit alors
chez elle, comme elle avait offert un refuge sous son toit hospitalier à l'arpen-
teur J. McCarthy et à tant d'autres, pour qui la fortune fut inconstante, etc.

4687. Metcalfe (Sir Charles T.), Gouverneur général dutCanada,
né en 1785, mort en 1846. In-folio, gravé par A. Bradish, genre
mezzo-tinto.
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4688. Monk (là Miss Maria), previous to her taking the veil as a
nun in a convent of Montreal" ; voir 2415. In-4, gravé.

4689. Montcalm (ITouis Joseph, Marquis de), i Lieutenant géné-
ral des armées de France au Canada #. In-folio, gravé par A. L.
De la Live.

De tous les portraits de Montcalm, c'est le plus rare et le plus estimé.

4690. Montcalm (L. J. Mquis de), ilMort et enterré dans le trou
d'une bombe aux Ursulines à Québeck en 7bre 1749 r. In-8, genre
mezzo-tinto. J. B. Massé, Ibinxt., J. Barbié, sculp.

Le portrait de Wolfe par le même graveur est le pendant de celui-ci. Comme
pour celui de Wolfe, on y trouve dans la partie inférieure de l'estampe une

0 représentation de sa mort.

4691. Montcalm de St-Véran (L. F.i Marquis de). In-8, gravé
par Adolphe Varin, d'après Sergent, et imprimé en couleurs.

C'est le portrait du défenseur de Québec en 1759. Il y a erreur dans les
initiales de ses pronoms.

4692. Montcalm (Marie Czilbert, Cte de)-Gozon, né à Montpellier
le 28 8bre 1739. In-8, bonne gravure.

Fils aîné du défenseur de Québec, en 1759.

4693. Montcalm (M. le Mis de)-Gozon, né le 18 janvier 1756,
député de la Sen. de Villefranche de Rouergue, à l'Assemblée na-
tionale de 1789. In-8, dessiné par Labady. Masquelier, sc. Avec
ses armes.

Bien probablement le plus jeune fils de notre général de ce nom. Ayant fait
du tapage dans le département de l'Hérault, pendant les Cent-jours (1815). il
fut surnommé pour cela, le Marquis de Montrouble. 'De plus, il se fit connaître
à la tribune, par sa sortie contre les orateurs et contre l'éloquence. u Cet art
sublime a, dit-il, asert mal les états. L'imprudent Démosthène perdit sa patrie;
Rome fut mal défendue liar Cicéron a. A ce discours:contre l'éloquence, l'on
retorqua qu'il rappelait un peu le renard sans queue de Lafontaine, qui conseil-
lait aux autres renards de renoncer à la mode des queues.

4694. Montcalm(Armandine de Richelieu, marquise de). In-folio,
lith. de Lemercier. Au bas du portrait, il y a une vue d'intérieur
où figure la même personne, et au-dessous :î17 avril 1832.

Femme de Louis Hippolyte, petit fils de notre marquis de Montcalm, et sœur
du duc de Richelieu, ministre des affaires étrangères sous la Restauration.
Femme célèbre de son temps.

4695. Montgomery (Le général Richard), la plus belle figure de
l'armée Américaine, mort à Québec, en 1775. Des démarches ont
été'faites dernièrement pour lui élever un monument à Québec.
In-8, par Chappell.

4696. Montmorencivs (i Henricus) Anvillae Dominus ', Vice-roi

M
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de la Nouvelle-France. Debout dans une niche, entouré d'orne-
ments décoratifs de toutes sortes. In-folio. Curieuse gravure faite
de son temps. Voir 4207.

4697. Montmorency (Henri. I, Duc de), même que le précédent.
In-8, gravé par B. Montcornet.

4698. Moquin (Louis) ; voir 4209. In-4. Peinture originale faite
à l'encre de Chine.

4699. Morgan (Daniel), de l'armée américaine, à Québec en

1775, où il meurt aux côtés de Montgomery. In-8, gravé.

4700. Morin (A. N.) ; voir 4210. In-8, Roberts & Reinhold,lith.
Montreal.

4701. Mornay (Le R. Père Francois de), Capucin, évêque et
coadjuteur de Québec, sacré par Monseigneur le Cardinal de
Rhoan, le 22 avril 1714. In-8. E. Desrochers, sculp.

a Abandonnant son saint Azile
Mornay-paraît bien plus touché
De la gloire de l'évangile ,
Que des honneurs de l'Evêché.

,p702. Murphy (Henry C.), des Etats-Unis, était le possesseur
d'une très belle collection de livres sur l'Amérique. In-8, gravé
par Ritchie.

4703. Nelson (Le vicomte Jioratio), célèbre amiral anglais, qui
visita Québec, en 1782, et faillit y per.'re la tête pour s'être amou-
raché d'une jeune file de cetteiville. In-S, gravé par Finden.

4704. O'Callaghan (E. B.), médecin venu .d'Irlande au Canad\,
où en compagnie de deux compatriotes (Waller et Tracey), il se.
joignit au mouvement de réforme des Canadiens de 1837-38 ; il
était membre de la Chambre d'Assemblée à cette époque. La tour-
nure que prirent les .événements politiques quelque temps après,
le forçèrent à s'expatrier, et il devint l'archiviste de l'état de New-
York et le possessew d'une belle bibliothèque américaine. Il ra-
contait que pendant son séjour au Canada, on le désignait-souvent
dans les campagnes, sous le nom de : M. Qu'a la Gale. Mort en
188o. In-8, gravé.

4705. Papineau (làL'Hon. L. I. sic), Orateur de la Chambre
d'Assemblée du Bas-Canada, etc." ; voir 4237. In-folio. C. Ham-
burger, lithog., d'après Sproule,

4706. Papineau (Louis Joseph). In-folio, par N. Sarony, New
.York, en 1837.
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4707. Papineau. Autre pièce dont la ressemblance diffère abso-
lument des deux autres. In-4, Richter, sc. . 2

Joli portrait bien gravé, que je me suis procuréenAllemagne. Iliporte pour
toute indication: Papineau,

4708. Pepperell (Sir William), Lieutenant général des armées de
la Nouvelle Angleterre à Louisbourg, le seul américain natif des
Etats-Unis, dit-on, qui fut anobli par le gouvernement Anglais pour
services rendus en Anérique. In-8, gravé par J. C. Buttre.

47o9. Phélipeaux, Sr. de la Vrilliere (Louis), siConseiller du Roy
en ses conseils, Secrétaire d'Estat et des Commandemens de Sa
Majesté, Prevost, Comandeur & Mre des cérëmonies de l'ordre
du St-Esprit te. In-8, avec ses armes, gravé par B. Montcornet.

4710. Phélypeaux de Pontchartrain ; voir 4245. In-folio, magni-
fiquement gravé par Edelinck.

4711.*Phips (Sir Willian), Conmandqat de l'expédition anglaise

qui vint pour prendre le Canada en 1690. In-8, gravé à l'eau forte.

4712. Pompadour (Madame de), régente sous Louis XV. In-S,
deux pièces, jeune et vieille; la dernière, gravée par F. Halpin.

4713. Postel (Guillaume), prodige d'érudition, que François, ser
regardait comme la merveille de son temps, auteur de làLes très
merveilleuses victoires des femmes du Nouveau-Monde. Paris,

1553l". Il fut considéré cômme un visionnaire. 151o-158î. In-i2.
F. Bleyswyk, del &'fecit.

Dans l'un de ses ouvrages, PAstel a prétendu qu'une bonne partie des côtes
de l'Amérique Septentrionale, avaient été fréquentées, même avant Jésus-
Christ, par les peuples des Gaules.

4714. Puisaye (Marquis J. G. de), général' en chef de l'armée
catholique et royale de Bretagne, pendant la Révolution française.
Né à Mortagne, au Perche, en 175 In-8, deux pièces, n'ayant
entre elles aucune ressemblance.

C'est celui-là même qui tenta de fonder une colonie dg voyalistes français
près de Toronto, en 1798. La ,narquise, sa femme, a tenu pendant quelque
temps un·petit magasin à Québec.

4715. Reeves (John), loyaliste américain, puis juge en chef de
Terreneuve. In-8. Drummond, pinxt., Chapman, sulp., 1798.

4716. Richelieu (Le Cardinal de); voir 4288. In-folio, gravé par

Jac. Lubin, épreuve sur Chine. Un bijou de gravure.

4717. Richmond (Le Duc de), Gouverneur général du Canada,
né en 1764, mort au Canada, de la morsure d'un chien, le 28 août-
1819. IrI-8, photographie d'une belle gravure faite par Meyer.
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4718. Ryerson (Revd Egerton), l'un des hommes remarquables
du Haut-Canada, le père du système d'éducation mis en pratique
dans cette province. Il était alors Agé d'a peu près quarante ans.
In-8, gravé par Dean, d'après une peinture de Gush. .

4719. Sackville (Lord George), ci-devant Lord Germaine. )n-8.
Miller, sculp.

Secrétaire d'état anglais pour les colonies. On lui a attribué les lettres de
Junius.

4720. Saunders (L'amiral), à Québec en 1759. In-8, photographie
d'un portrait in-folio, gravé par McArdell, d'après Reynolds.

4721. Seignelay (J. B. de), fils de Colbert, secrétaire d'état, etc.,
en France, mort en i69o. In-4, finement gravé par Desrochers.

4722. Signay (Monseigneur) ; voir 4316. In-folio, publié par
L. A. Lemire, Québec. Lithographié d'après une peinture de P.
A. Ott.

4723. Silliman (Benj.); voir 4317. In-8, gravé par John Sartain.

4724. Simpson (Sir George), célèbre voyageur et gouverneur de
la Cie de la Baie d'Hudson. In-8, gravé vers 1847. Voir 3316.

4725. Stanley (Lord), ininistre du gouvernement anglais, vers

1830, et comme tel s'est beaucoup occupé des affaires du Canada.
In-4, gravé par Pound.

4726. Sullivan (Major general John); à Québec en 7 5In-8,
gravé.

4727. Suite (Benjamin); voir 4339. In-8, deux pièces différentes.

4728. Sunday (Revd John), clfçf Iroquois converti, 'devenu mis-
sionnaire des sauvages de sa tribd à Alderville, Haut-Canada. Son
nom sauvage'était Shahandais. In-8, gravé sur acier par Thom-
son, d'après une peinture de Gush.

4729. Talon (L'intendant); voir 4348. In-4, gravé d'après son
portrait conservé à l'Hôtel-Dieu de Québec.

4730. Townshend (Brig. general), à Québec en 1759. In-8, copie
photographique d'un portrait par Reynolds.

4731. Trobriand (Général baron Regis de), auteur de deux
romans canadiens. In-8, gravé par Ritchie.

4732. Turgeon (Mgr) voir 4371. In-folio, publié par Lemire de
Québec.

4733. Vandosme (César de), 'w Grand Mattre des Mers, chef et
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Sur-Intendant général du commerce et navigation de France ', et
comme tel Vice-roi de la Nouvelle-France. Il était le fils naturel
d'Henri IV, et de Gabrielle d'Estrée. In-8, avec.ses armes, gravé
par Daret, vers 1652.

Oncle de Louis XIV; une page ne suffirait pas pour étaler tous ses titres.. Il
fut le protecteur des héritiers Charnizé, en :65:.

4734. Vaudreuil (Louis Philippe, Rigaud, Marquis de), né à
Québec en 1723, se distingua dans les armées navales du Roi de )
France, pendant la guerre de l'Indépendance des Etats-Unis. Il
mourut en 1802. In-8, colorié, Varin, sc. Epreuve avant la lettre.

4735. Vespuce (Americ), qui a laissé son nom à l'Amérique. In-
4, extrait des " Grands hommes 'a d'André Thévet.

4736. Viger (L'Hon. D. B.) ; voir 4380. In-folio, publié à Lon-
dres par Bourne, en 1832.

4737. Washington (General George), premier Président-des
Etats-Unis. In-folio, genre mezzo-tinto, d'après Stuart.

4738. iWilkes(Rév. H.), né à Birmingham en 18o5, fut d'abord
dans le commerce, associé avec David Torrance, de Montréal,
puis en 1836, était le pasteur de la première église Cong. de la
même ville. In-8,.gravé par Cochran.

4739. Wolfe (Le Général James). P.ortrait à l'huile, pbint -sur
une toile de 30x24, pris de face, jusqu'à la ceinture, à l'âge d'à peu
près 28 ou 30 ans. Costume militaire comme suit: justaucorps en
drap noir, avec revers et parements rouges, garnitures en gaton
d'or, gilet blanc, cravate noire, couvert d'un tricorne.

Ce portrait, qui nous vient d'Angleterre, nous a été vendu comme provenant
d'une famille du nom de Steele, qui aurait été alliée de quelque manière à celle'
de Wolfe, et chez qui on le donnait comme un portrait bien authentique (pour-
quoi pas aussi authentique que son épée?), quoique sa physionomie diffère de
celle que la gravure a popularisée parmi nous. L'on n'y trouve pas ce dévelop-
pement démesuré du milieu du visage, qui caractérise généralement ses por-
traits.

4740. Wolfe (Major general James), "lCommander in chief of His
Majesty's forces, in the expedition against Quebecas. In-8, H. Smith,
pinx. C. Spooner, fecit. Printed for John Bowles, etc. London.
Gravure de toute beauté, du genre mezzo-tinto.

Portrait caractéristique, de profil.

4741. Wolfe (General). In.8, publié par Harrison & Co., Feb.
2, 1793. J. S. C. Schaak, pinxt., Audinet, sculpt.

Joli petit sportrait, en tête d'une feuille in-8, dont le reste est occupé par
une biographie.
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4742 eWolfe (Le général), tCommandant pour le roi de la GrandeBretagne en Amérique, etc. . In-8, chez Isabey, marchand d'es-tampes, à Paris. J. Reynods, pinxt. J. Barbié, sculP. Gravuredu genre mezzo-tinto ; c'est le pendant du Montcalm de Massé.Dans la partie inférieure de cette estampe, on a reproduit la mort de WolfeparWest. Wright (Life of Wolfe), dit que Reynolds n'a jamais peint le por-trait de Wolfe.

4743. Wolfe (Major general James). In-8, gravé, sans aucuneindication.

4744. Y ung (Sir William), Juge en chef de la Nouvelle-Ecosse.In-8, gravé par HaIl.

4745 Zouaves pontificaux. Groupe de portraits des canadiensqui s'ensrôlèrnt ans la milice du Pape, en 868. In-4, Photographiede u40 -sujets, avec les noms de chacun imprimés au-dessous.





Les ex-libris auraient dû figurer parmi les estampes ; mais nous
avons voulu le.ur donner une place à part, phrce que c'est un genre
de collection assez nouveau dans notre pays. On n'a encore rien

écrit sur les ex-lz7»is canadiens, et nous nous proposons de donner
ici les quelques renseignements que nous avons glanés depuis que
nodst nous sommes mis à recueillir ces petits riens.

L'ex-libris est une preuve de ,l'attachement sincère que les

hommes ont toujours~eu pour leurs livres, car on le voit suivre de
près. l'imprimerie. On en connait qi remontent au XVIème

siècle.

Les ex-libris canadiens, ne sont pas nombreux (surtout les

pièces armoriées), et ceux q'ui les collectionnent encore moins.
Pourtant il y a aux Etats-Unis et en Europe, un grand nombre

de ces collections. Il s'y publie des volumes magnifiques traitant de

cette matière ; on y publie aussi des bulletins périodiques relatant

toutes les découvertes de nouvelles pièces, donnant les noms des

graveurs, .avec des renseignements sur ceux qui les ont fait

- faire, etc.

Ces petites pièces, jouent un certain rôle dans l'histoire de la

gravure dans les différents pays. Il ne nous reste d'un bon

nombre de graveurs que des ex-libris; c'est d'après cela qu'il

nous les faut juger. Certains artistes 'ont excellé 'dans ce genre

*de gravure. Parmi ces pièces, plusieurs sont de vrais bijoux

comme dessin et comme gravure. Un artiste du nom de French

(E. B.), des Etats-Unis, s'est appliqué dernièrement à ce travail

particulier de gravure,~ dans lequel il réussit à merveille. Les

pièces qu'il a signées pour MM. Baillie, Godfrey, Lefferts, Bierstadt

et Werner, ainsi que la grande pièce du Club Grolier de New-York,

peuvent figurer avec les plus beaux spécimens du genre, de

n'importe quel pays.

Nousne. pouvons qu'encourager tous ceux qui ont une biblio- •

thèque, à adopter une marque de possession quelconque pour leurs

livres. Ils leul- donneront ainsi un état civil régulier. On fait bien

mettre son chiffre sur les harnais, les voitures, les vaisselles, etc.

Les livres d'un amateur méritent bien autant d'égards, car ils sont

appelés à durer plus longtemps et à donner des jouissances d'un



ordre supériëur. Tel qui se sent quelque penchant à laisser passer

son nom à la postérité, n'y arrivera jamais plus sûrement.

Ici au Canada, les ex-libris n'ont été l'apanage que d'un bien

petit nombre 4e personnes. A venir jusqu'à 185o, nous n'en

avons que quelques-uns qui soient gravés.; presque tous sont

de simples étiquettes imprimées avec des caractères d'impri-

merie, entourés. d'un cadre d'ornements typographiques (voir

Deschenaux, Plessis). Toutefois, vers 1830, deux graveurs de'

'Québec, Smillie.et Jones, ont signé quelques beaux spécimens de

- gravure pour les Hoffman,'McCallum, Stewart, Wright. Smillie

surtout, que nous connaissons mieux que jones, était ungraveur de

talent peu ordinaire; pour s'en·convaincre, on n'a qu'à examiner

avec attention les charmantes petites vues qui ornent le Picture of

Quebec, de 1829 (voir no. 2710), qui sont de lui.

Le premier ex-libris canadien que nous. possédons, portant une

date, est celui d'Anne Watt, de Québec, 1795;'c'est-un simple

petit morceau de papier, sur lequel le nom, le lieu et l'année sont,

imprimés. Nous en possédons plusieurs autres plus anciens;

mais ils ne portent pas de date.

Nous allons décrire brièvement, mais avec le plus d'exactitude

possible, tous les ex-libris canadiens que nous connaissons ; c'est

pour ne pas trop surcharger cette partie ee notre volume, que nous

en élagueons complètement la description de trois ou quatre cents

pièces européennes, que nous avions dans notre collection. Nous

y laissons toutefois figurer quelques pièces qui nesont pas cana-

diennes, mais que nous croyons, avoir quelque rapport avec le

Canada. Dans cette liste, les ex-libris que nous possédons gont

marqués d'un astérisque.

Nous nous plaisons à rendre hommage à la bienveillance que

nous avons rencontrée chez quelques amateurs, entre autres : M.

Baillie, de Bridgeport, Connecticut, MM. James Bain, J. J. Mur-

phy et H. F. McIntosh, de Toronto, qui nous ont fourni la des-

cription d'un certain nombre de pièces du Haut-Canada, que nous

ne connaissions pas.

Les quelques imprimés que nous avons traitant des ex-libris, se

trouvent intercalés dans la partie de.nos livres qui figurent sous le

mot: Bibliographie.
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4762.*Barthe (G. I.), avocat, Sorel. Etiq. typ. (186o).
4763.*Bathurst (The Right Hon. Charles), Angleterre. Arm. avec

dev.: Tien ta foy. (î82o).

4764. Bayne (Herbert), Picton, Ontario. Etiq. typ.

4765. Beatty <Geo. D.), Ontario. Castor et feuilles d'érable.

Ex-LIBRIS CANADIENS'

ADssÉVIRTIMSo : 4r-t..; Armoiries-Etig. typ.: Etiquette typographique-Emb.
Emblématique-Dev. : Devise.

4746.*Agniel (D. Camille), ptre, Québec. Etiq. typ. (184o).

.4747. *Alexander (George), Sénateur, Ontario. Sceau avec dev.
Nonfraude sed laude.

4748.*Allan (Hon. William), Ontario. Armoiries.
4749.*Allsop (G. A.), Québec. Etiq. typ. (18oo).
4750.*Anderson (J. Weir), Ontario. Arm. avec dev.: Gradatim.
4751.*Antrobus (Sir Edmund), Angleterre, ci-devant au Canada?

Arm. avec dev.: Dei memor gratus amicis.

4752.*Archevêché de Québec (Bib. de l'). Etiq. typ., vers 185o.
4753.*Argenson (Ex Catal. Biblioth. d'), France (voir no. 3919).

Armoiries. (17oo).
4754.*Askirl (Duncan M.), Québec. Arm. avec dev.: Je pense plus.

4755-*Aylwin (Thos.), de Boston, E.-U., à Québec en 1768, marié
à l'une des filles du juge Wm. Cushing, de Boston, où cette
pièce'a dû être gravée Arm. avec dev.: Je n'oublieraipas.

4756. Aylwin (Charles F.), Québec. Mêmes armoiries que le pré-
cèdent, vers 1830.

4 75 7.*B. (C.). Monogramme, avec castor et feuilles d'érable, etc.

4758.*Baillargeon (C. F.), ptre, plus tard évêque de Québec.
Etiq. typ. Deux pièces difféientes. (183o et 1840).

4759-*v Baldwin, of Spadina, in the county of York, Upper Ca-
nada s. Arm. avec dev.: Nec timide, nec temere.

476o. Baldwin (Robert), autre du même, avec changements.
4761.*]Ball (F. R.), Woodstock, Ontario. Arm. avec dev.:Paratus

atque fdelis
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4766,* Becher (H. C. R.),. Ont. Arm. avec dev.: Bis vit, qui bene.
4767.*Béclard (E.), premier maire de Québec. Etiq. typ. (1840).
4768' Belcher (Jonathan) itE. SocietateMedijTempli s'. Né àBoston,

1710, mort à H~alifax, en 1776. Arm. avec de\r.: Loyal ou mort.
4769. * Benson (ames Rae), Ont. arm. avec dev.: Inconcussa Wvrtus.
4770,,*Biblidrtheca Quebeceinsi (Ex Academicoe), Québec. Etiq. typ.

(1840).

4771. Blackstone (Henry), Trois-Rivières, voir no. 3848. Armoiries.
4772.* Biais (François), Québec. 1,856: Etiq. typ.
4773. Blake (Williamf Hume), Ontario.
4774.* Blaquiere (Henryde), Ont. Sceau avec dev.: Tiens à la vérité.
477,5*Bois (L'Abbé L. E.), curé -de- Maskinongé. *Dessin emb.

avec dev.: Prosunt et délectant. Lectum retinere nefas. (î85o-).
4776.* Bolduc (Henri), notaire, Québec. Etiq. typ. (1840).
4777- *Bougainville (M. de), de l'Académie Française, voir no. 3822.

Armoiries. (1775).I
4778, Boughtoni(Frederic), Ont. Armn. avec dev.ý: Bis vvt, qui b ~î
4779. Boulton (Henry.John), Ontario. (1825).
4780- Bourne (Revd. George), 'Torontc>, Ontario. 1,835.
4781.*Bourret (L.A),ptre, ,Qnébec.; Etiq. typ. (85>
4782.*Bowen (Edward, juge,,Québec (voir 3828). Arn- avec d ev.:

In hoc signo Vintces. (1825)
4783*Boyd-(F.), .Chancelier, Ontario. Ai-rm. avec .,de#.' Spes mea

in ceEs.
4784. Breackenridge.(J. Baldwin),- Ontario.
4785. Bro*xie (John Ainsworth>, Ontario.
4786-*Bruoe (John11 Wyridam), Caùada? PAr'm. -avec dev. (au som-

met) Fuitmu's. (au bas)': D>cw a>'fy rhAn.
ý4787.*Brunet (Rév. Messire), Sémiànnaire de Québec, botaniste.

Etiq. tYP. (184oýi
4788. Burrows Close (A. J.), Ontario. Deux pièces différentes.
4789 * Ca.Ieron (J. Hillyard), Ontario. Arm. avec dev.: Pro rege et

pbatria. Il y a une autre pièce du même.
479& *Campbell, M. [Y.- (D.), Ontario. Arm. avec dev.: Nunqu<am

obliviscar. Per crucem ad lucem.
479.*Campbell (Lorne Colin), M..D. Ontario. z8ýî-î88. Armoi..-

ries. Même devise que son père, (1e7t-précédent).
4792.*Camphell (Stedman B.), Ontario. Ârm. avec dev.: Ne ob-.

liviscars- Vix ea nostnnoco.
4793. Carroll (Charleg), de Maryland, vint au. Canada en 1775.

Armoiries.. Voir il Book lover's A1manýc si, N.' Y., 894.
479*Carruthers (F. F.),) Ont. Arm. avec dy.: Prainptusefidelis.
4795. Carter (John Reid), Ontario.
4796. Cartwright. (Johin R.), Ontario.
4797. -Casses (Robert>, Montréal. Armoiries.
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4799.ý'Central 'Presbyterian Church Mission School Library,
Ontario. Etiq. typ. -

4799. *Cercle catholique de «Québec. Etiq. -typ. Deux pièces diff.
4800.* Cercle cath. (Biblioth. paroissiale du) de Québec. Etiq. typ.
4801. Chadlwick (Edward Marion>, Onta.rio.
480.2. Chapman, Ontario ? Pièce anonyme. Arm. avec dev.: Crescit

sub pondere viP'tus.
4803.*Chevrefls (jean Olivier), ptre, Québec. Etiq. typ. (1820).

4804.* Chevrières (De la Croix), du Dauphiné, France. Pièce
anonyme armoriée.

4805.*Church of the Holy Trinity, Ontario. Etiq. typ.
48o6.*Collège Ste-Marie, Montréal, 1876. Etiq. illustrée.
4

8
07--l' «nfer (Wilson Seymour), Ontario. Arm. avecdv' Sme

Ï4 8 08 .*Conolly (J. H.), Ontario. Arm. avec dev.: In fide sa/us.
4809. *Connor (George Sheffington), Ontario. Arm. avec dev.: Ne-

mo/Idelior:. Deux pièces différentes.

Avocat &Notaire.'
I
i
I

4 8 10-*COusiis (Dr. J . Reginald), Ontario. Arm. avec dev.: lit Deo
confido.

481 i.*Couvert des Soeurs des SS. noms de Jésus et'd.e Marie, éta-
I bli à Lonýgueuil, -1846. Etiq. typ.

481 2.*Croft (Prof.), Université de Toronto. Armoiries anon mes
avec dev,. : Essequwan videii

4813 * Crooks (Robt. Pilkington), Ont. Arm. avec dev. : Perseverando.
48i4.*Crookshank (Hon. George>, Ontario. 1763-1859. Arm.

avec dev.: Cavendo tuts.
48i15. Dallas (Frederick), Ontario.
4gi6.*Da.vis (James Boyd), Ontario. Arm. avec dev. ; .Euam

seruare menteni.
4817.* De La Salle institute, Toronto,. Ontario. 1873. Bro. Arnold,

Director. Etiq. typ.
4818. *Delawarr (John, Earl 00. Arm. avec dev. :jour de mia vie.,
481.*Deschenaux (Pierre L-ouis), iavocat et notaires', Québec..

Etiq. typ. (1790>. Voir le fac-similé ci-dessus.

EX-LIBRIS 0 70r



702 BIBLIOGRAPHIE CANADIENNE

482o.*Deéwar (J. F.), M. D. Ontario. Arm. avec dev. : Quid non
pro pa/naz. Nous avons deux pièces- différentes dui même.

4 821. *Dickson( Casimir), Ontario. Arm. avec dev. : Cubo sed curo.
4822. *Dickson <William) là Woodlawn 's, Onitario. Arm. avec dev.:

Cubo sed curo.
4823. Dixon (B. Homer>, K. N. L. Consul de la'Hollande, Toronto.
4824*Dosque (Bibliothèque de M.), à la cure de Québec. M. Dos-

que est mort curé de Québec en 1774;'il légua sa biblio-
thèque à la cure. C'est l'une de nos plus vieilles pièces
canadiennes. Simple étiq. typ.'

Fac-similés- duno483

4&-5.* Douglas (Louis Archambaud), il Comte de Mon tréal, cheva-
lier des Ordres de St-Maurice et St-Lazare il, né à Montréal,
en* 1746. Arm. avec dev. :Jamais arrière.

4826. * Draper (W. H.), juge, Ontario. Arm. avec dev. : Pace si'e in

4827. Duggan (John), Toronto, Ontario.
4828. Dunbar (XVm.), Montreal, (x8oo).
4829. Dunsford, Ontario, venu au Canada, vers 1820.

r *
% 

1



4830. Dunsford (James Wicks), Ontario.
4831.*Easton (W.), Ontario. Armoiries sans devise.
4832.*Eliot (G. P). léRoyal Grenadier Volonteers &,, Ontario. Arm.

avec dev. :Fqc aut tace.

4833.*Elmsley, Esq. (John), juge dans le Haut, puis dans le Bas-
Canada, mort en 18o5. Arm, ec dev. : Soyesfidèle. Nous
possédons deux pièces différentesvoir fac-similés en regard.

4834.*Fabre & Cie (Edouard E.), Montréal. Etiq. typ. (i85o).
4835.* Fabrique Notre-Dame de Québec. P. K. Etiq. imprimée vers

1825.

4836.*Fairchild jr. (G. M.),-Québec. Etiq. emblématique.
4837.*Ferlarid (J. B. A.), ptre, historien, Québec. Etiq. typ. (1846).
4838.*Ffytche, Ontario ?Arm. avec dev.: Spesjwuat.
4839. Fletcher (John), Ontario.

t

No. 4843.

484o. Forbes (Jòhn Murray), Ontario. Armoiries.

4841. Frobisher (Joseph), marchand à Montréal, en 1783.
4842.*Gagnon (Ignace), négociant de Québec. Etiq. typ. (1825).
4843.*Gagnon (Philéas), Québec. Dessin emb. Ecusson de forme.

française, soutenu par deux orignaux. Dev.: Le Canada
d'alord. Voir le fac-similé ei-dessus.

4844.*Gilmore (G. M.), Smithville, C. W. Etiq. typ.
4845.*Gilmour. (Robert), Ontario. Arm. avec dev.: Perseveranti

dabitur.

4846.*Grasett (Henry James), Ont. Arm. avec dev.: Meliora sequi.
4847. Graves (Fred.), Ontario.

484& Greig (Wm.), Ontario.
4849. Grenier (J. B.), -étudiant en médecine, Montréal. Etiq. typ.

1

EX-LIBRIS 703

EX-L.IBRIS 703
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4850.*Gunn (William), Ont. Arm. avec dev.: Aut pax, autbellum.
4851.*Gzowski (C. S.), Ontario. Armoiries sans devise.
4852.* H agerman (J. F.), juge, Ont. Arm. avec dev.: My country.
4853. Haight's (C.)' library, Toronto, Ontario. Etiq. typ. Dev. :

Books are a substantial world-Leisure without books the
sepulchre of the living soul. Trois pièces différentes.

4854.* Haldimand (William), Canada ? Armoiries sans de'vise.
4855. Hale, Esq. (Robert), avec Pepperell. à Louisbourg. Armoi-

ries, signées Hurd.
4856.* Hall (Dr. J. L.). Canada ? Etiq. gravée vers 1830.
4857.* Hall, Ontario. Arm. avec dev.: Dat cvra qvietem. Signé: J.

" T. Rolph, Toronto.
4858.*Hamilton (I. R.), Quebec. Etiq. typ. (183o).
4859.* Harrisson (Robert A.), juge, Ontario. Arm. avec dev.: Abs-

que virtute nihil.
4860. Harrisson (Thomas),-Nouveau-Brunswick. Armoiries
4861.* Hart (Gerald E.), Montreal. Dessin emb. en couleurs, signé:

Edwin Cox.
4862.* Henderson (James A.), Ontario. Arm. avec dev.: $qla virtus

nobilitat.

4863. Hodder (Dr. W. M.), Ontario. Etiq. typ.
4864.*Hoffman (J.), Québec. Armoiries avec dev.: Virtute non as-

tutia. Signé: aiJ. Smillie, jun., fecit, Quebec '&. (1830.)
4865.*Hubert (Bibliothèque de Mgr), à la Cure de Québec. Etiq.

typ. (1797).
4866.*Hunter, Ontario. Arm. avec dev.: Cursum perfcio.
4867.*Huot (P.), ptre, Québec. Etiq. typ. (î85o).
4868.* Institut (Bib. de l') Canadien de Montréal, 6 fév. 1851. Etiq.

typ. Deux pièces différentes.
4869.* Instruction publique, cité de Québec; Ecoles catholiques,

1859. Etiq.~ typ.
4879. Johnson (Sir Wm.), pièce anonyme, armoiries qui lui sont

attribuées. Dev.: Deo regique debeo. Deux sauvages sup-
portent l'écusson.

4871.*Joseph (Frank John), Ontario. Arm. avec dev.; Vincit qui
se vincit.

4872.*Kerby (James), Ontario. Pièce emb. avec dev.: The only
safe course is to serve God. Deux pièces différentes.

.4873.*Ketchum; Esq. (By the Ifberalityef Jesse), the Upper Ca-
nada Bible Society present this to, etc. 1861. Ecusson ar-
morié avec dev.: Remember now thy creator in the days of
thy youth-The fear of the Lord is the beginning of wisdom.

4874. Kingston. "lSanta Johanis Evangelistoe Sigilum Collegi La-
tomorum. Kingston, Canada, 1794 &&. Bouclier sur lequef il
y a un livre ouvert contenant des emblemes maçonniques.



4875.*Larkin (Patrick), Ontario. Pièce emb. typ.

4876.*Lartigue (J. J.), premier évêque de Montréal. Etiq. typ.
(825-

4 877.*LauMnre (W.), N. P, à Québec. Etiq. typ. Deux pièces.
(1856).

4 878.*Lefroy (A. H. F.), Ontario. Arm. avec dev.: mutare sperno.
4879.*Leguerne (Bibliothèque de Mr.), à la cure de Québec. Etiq.

typ. (] 7go).
488o.*Livius (Peter],loyaliste du N. Hampshire, juge au Canada,

1777-1786. Armoiries sans deyise; diffrent des deux pièces
du même, que décrit Allen.

488.*Loretto Abbey, St. Aloysius library, Ontario. Etiq. typ.
4882. Lotbiniere (M. le Marquis de), grand propriétaire 'à New.

York, au commencement du siècle. Arm. avec dev. : Forset
virtus.

4883.*Lowell (John), Montreal, 1857. Etiq. typ.
4884.*Macaulay (John Simcoe), Ontari'o. Arm. avec dev. : Dulce

periculum.
4885.*Macdonald (J. A.), habile politicien d'Ontario. Arm avecé

dev.: Per mare per terras.
4886. Macdonell il of Greenfield Glengarry, Scotland, now of

Canada".
4887. Macdonell (William John), Torçnto, Ontario.

4 888.*Mack, M. D. (Theophilus), St. Catharine, C. W. Ontario.
Sceau avec dev. : Malo mori quamfodari.

4889. MacMahon, (Hugh), Ontario.

4 89o.*MacNab (Allan Napier), premier Conseil de la Reine à On-
tario, 1798-1852. Arm avec dev.: Timor omnis abesto.

489r.*Malouin (J. A.), a Etudiant en droit il, vers 1830. Etiqdes-
sinée à la plume.

4892. Manley (Revd. William), Ontario.

4893.*Manning (Alex.), ex-maire de Toronto, Ontario. Armoiries.
4894.*Marsden (T.), tenait à Québec urié école appelée royale,

vers 1820. Etiq. typ.
4895.*Marsden, M. D. (W.), Québec. Arm. sur papier vert. (1845).
4896. Martin (Edward), Q. C. Hamilton, Ontario.
4897.*Mártir (Horace Tassie), Montréal. Arm. avec dev. : Initium

rpientio est timor Domini.
4898. Mavor (James); Toronto University, Ontai
4899.*McCallum (Daniel), Québec. Arm. avec dev. : In ardua ten-

dit Cette pièce qui n'est pas signée, doit 'tre l'oeuvre de
Smillie, vers 1830.

4900.*McCrea, Guelph, Ontario ? Arm. avec dev. :Non ego sed
gratia Dei.

45 °. 't

EX-LIBRIS 705
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4 9 o i.*McGill (Library of.), Montreal. Sceau armorié avec dev.:
Grandescunt aondé la&ov. hIDomino, confid.

4902. McGrath (Is.), Ontario.
4903-*Mclntyre (Neil Cameron), Ont. Arm. avec dev. :Fer ânIua'

4 9 o4.*McMurrich (W. B.), ex-maire de Toronto. Emblème avec-
dev.:. DomwinuspmoidebU.

4905-*Merritt (T. R.>, Ontario. Ar m. avec dev.: Praste etpersto.
4906.* Methodist Sabbath School, Spadina Ave. Toronto, Ontario.

Etiq. typ.
49o7.*Morri& (Hon.' Williain), Ontario. Aïm. avec dev.: Dum

1 spiro sper>.
4908.*Mornisson (joseph Curran), juge, Ontario. Arimi. avec dev.:.

PravLo prudesttïa proSjtat.
9og. * Mott (Henry), Montreal.. Ecusson avec 4ev.: Ut sursum

49i0.*Muttlebury, M. D.'(James>, Ontario. Arm. avec dev.: Fid
et virite.

4 9 1i.*Myrand (P. D. E.), Québec. Etiq. typ. (i86o).
4912.* Neilson & Cowan, printers, etc., Quebec. Etiq. gravée vers

-1830, probablement par Smillie.
4913. Nichols <Francis), Montréal. Armoiries.
4914. Noiseux (Le Grand Vicaire>, Trois-Rivières.. Etiq.- typ.
4915. O'Brien, M. D-. (Lucius), Toronto. Ont. Pièce' anonyme arm.
4916a.*O'Reilly <James),- Ontario. Arm= avec dev.: Fortitdine et

4917*Our Lady, Immaculate (The Church of), Guelphi, Ontario.,
Pièce emblématique.

491S.* Parant (Antoine), ptre du Séminaire de Québec. Etiq. typ.
(1830).

4919* Parkln (1. B.), advocate, Quebec. Pièce emblématique.
4920 *Patterson (James), Ontario. Armn. avec dev.: Hinc uir.
4921.*Patteson (Thos.* C.), Toronto, Ontario. Arm. avec dev.:

Fidum pectus amoni.1
4922.* Patton (William), Seigneur à St-Thomnas,.de Montmagny,

Québec. Arm. avec dev.: Vrtus taudna
4923- Perkins (J. A.), Montréal.
49Z4.*Phipps (Hon. Augustus), Angleterre. Ami, avec dev.: Vir-

tute quzes. Ornait notre exemplaire de la vie de Sir Wm.
Phips (no'. 27o6), par Mather.

4925.* Plante (E. G.), ptre, bibliophile, Québec. Etiq. typ. (1845).
4926.*Piessis (J. O.), évêque de Québec. Etiq. typ. (179oý-18I2).

Trois pièces différentes, dont deux comme curé. Voir le fac-
similé en regard.

4927. PostIethwaite (Colin W.>, Toronto, Ontario. Arm. avec dev.:
Vértute et numine.
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4928.* Powell (Charles Henry), Ontario. Arm. avec dev.: Aude.
4929. Powell (William D.), juge, Ontario.·

4930. Powell (Mr. Justice), autre du précédent.

4931.*Prince Edward Island Legislative Library. Etiq. typ.

4932.*Proudfoot (William), juge, Ont. Arm. avec dev.': Gradatum.

4933. Quebec Cathedral Sunday school library. Etiq. typ.

4934.*Quebec Library. Etiq. typ. (1840).

4935. Radford (Henry B.), Ontario ?
4936. Radford, Ontario ? donné comme entièrement différent du

précédent.1-

4937.*Ramsay (Septimus), Ontario. Arm. avec dev.: Ora etilabora.

4938.*Redpath (Peter), Montréal. Arm. avec dev.: Ne timeas recie
faciendo.

4939. Redpath (Peter), to the Fraser Instittte, Montreal. Etiq. typ.
4940. Reid (Chief Justice), Ontario, Armoiries signées: F. Adams,

Montreal.

No. 492

4941. Richardson (Charles), Niagara, U. C. Etiq. typ. ancienne.
4942.-t-Ridout (George P.), Ontario. Armoiries sans devise.

4943.* Robertson (F. Beverley), Ontario. Arm. avec dev.: Virtutis
gloriamerces.

4944.*Robertson (Thomas), Ontario. Arm. avec dev.: Virtutisrglo-
ria merces.

4945. Robinson (Sir John Beverley), juge, Ontario.

4 9 4 6.*Rolph (Dr. John), politicien, Ontario. Arm. avec'dev.: In
omnia paratus.

4 9 47.*Ross (Miss), Quebec. Etiq. typ. sur papier rouge. (r85o).

4 948.*Ross. (Arthur), Montréal. Dessin emblématique avec sa si-
gnature, gravé. (1750).

49 49 .*Ross (David Alexander), advocate, Québec. Etiq. typ. (860).

4 95o.*Rouville (Hertel de), Québec. Etiq. typ. (r8oo).

4951.* Roy (Guillaume), Québec. Etiq. typ. (18oo). .

4952. àSa [ydenham} (Lord), Gouverneur du Canada.
4953.*Scadding, D. D. (Henry), Hon. Canon, of St. James, To-

ronto. Arm. avec dev.: Cerno.Ingenzo non ferro.

I. LJ O.PLESSIS

Evêque de.uébec.
---------- u
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49)54.* Scadding (Ex libris Henrici), Torontonensis. Dessin emb.
avec dev.: Interfoliafruciii.

4955*Secrea (C.), Québec. Arm.-avec dev.: Surrxi resurgam.
49s6 .*Segrave (William Francis), Ontario. Arm. avec dev.: Dieu

et mom mi.
4957'* Shanley, Ontario. Armi. avec dev.: Pro Pah'ùa et religione.
4958. ShanlY (Walter), Montréal.
4959. Shipperdson (Edward>, Ontario?

t

.e7/m4I<L t7

No. 4962.

4960. *Signay (Joseph), évêque de Québec. Trois pièces différentes,l'une comme prêtre, vers 1815 ; une autre comme' curé deQuébec et la troisième comme évêque. Etiq. typ.
4961. Smart (Wm. Lynn), Canada West.
4962. *Smith, Esqr. (William), juge à New York, puis à Québec,

en 1786. Arm. avec dev.: Optimum est aliena frui insansa.Gallaudet, sc. Inconnu de Allen. Voir le fac-similé ci-dessus.496j. Smith (David W.>, Ontario. 1796-18o4. Trois pièces di.ffé&.rentes.
4964.*Smith (Goldwin), Ontario. Etiq. typ.

-fa"gdd-- .-2e.

-.0 .1
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4965. *Smith (Larratt William), Ontario. Arm. avec dev.: Meduis
tranqudius b: undas.,

4966.*Smith (Frederick Hailen), Ontario. Arm. avec dev.: Spes
vtemelioris.

4967. Smith (John Sidney), Port Hope, Ontario.
4968. * Snelling (Richard), Ontario. Arm. avec dev.: Spernotbnere.

J. Ellis,s.
4969.* Spadlna Ave. Methodist Sabbath School, Toronto, Ontario.

Etiq, typ.
497o. *St. Basil s Parochial Library, Toronto. Pièce emb. avec Rulês.

497 1. Stennett (Revd Walter), Cobourg,'Ontario. Arm. avec dev.:
Qzvm debiitvm fortis.

4973- * Stewart, Esq. (Hon. John), Québec. Arm. avec dev.: Nobilis
ira. Siaé: iiJ. Jones, Quebec a', vers 1830.

4 9 7S. * Storm (W illiam G.), Toronto, Ontario. Arm. avec dev.: Per-
severando.

4974. Strickland UJarrard Edw. ý, frère d'Agnes, Ontario.
4975.*Stuart (Sir lames), Bart. Chief justice of Lower Canada.

Arm. avec dev.: IusitirW Pm&positque tenax.

4976. *Stuart (George O'Kill), juge, Québec. Arm. avec dev. :fusti
tise prqpositique tenax.

4977- Sutherland (William), Montreal. Etiq. typ.
4978. Sutterland (Robert), Montreal.
4979. Swayne (James), Ontario, May 1776.
49J80.*Sweatmnan, D.D. (The Rt. Rev. Arthur), Bishop of Toronto.

Arm. avec dev.: Ex vultus sudore.
*4981. Talbot (Hon. Thomas), Ontario.

4982.*Teefy (Matthew), Richmond Hill, Ontario. Arm. avec dev.:
In hoc sz;gw spes mca,

4983,*Thibaudeau (Alfred>, Québec. Etiq. typ. sur papier rouge.
4984.*Three Rivers Literary Association. Etiq. typ. (1830>.
49j85.*Toronto Public Library, Ontario. Ecusson de la Bibliothè-

que, avec devise: Indusfry, integrity, intelligence. Trois
pièces différentes.

4986.*Toronto Unitarian Sabbath eichool Library. Etiq. typ.
4987.*Toronto Mechanics Institute, Ontario. April 26th,'\ 187.5.

Etiq. typ. Trois pièces différentes.
4988. Tucker (R. A.>, Toronto, Ontario.
4989. *Turge0n (P. Fl.), ptre, plus* tard évêque de Québec. Etiq.

typ. (1820).
499o. *Uniacke, Esq. (Richard Jlohn), i 8o i. A Québec, 1809-1825.

Arm. averc.dev.: Faitkfdl and brave.
4991. Uniacke (Norman F. Gerald), Linçoln's Inn, z8oS.
4992.*Upper Canada Bible Society, Toronto. Etiq. typ.
4993.*Ursulines de Qu,ébec (Pensionnat des), 183,5. Etiq. typ.
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dlwA,-*Van Sittart (J-. Pen.), Ontario,-.
17>1r 1 Arm. avec dev.: Faig viaminvenieni.

4995.*Van Sittart (John- George), fils de l'amiral dece non1q ààGen.tlernan ai (Toronto director-Y,. 1837). Arm. sans devise.4996-*Vaudreuil (Le Comte Alfred-de)y Franm Armviriés (ýi78o).4997.*Vaudreu 6 1 (Alfred de), méme que le précédent.». Mêmes ar-moiries. (1793).
4998. *Vaudreuil (Comtesse de), gouvern ëme,,n*t dû Louvre, France.'Armoiries. (1780)..

Mme

Nc- 5 313-
4999-*Verreau (M. lAbbé)q Montréal. Etiq. typ. (fflo).5000.*Verret (Gaudiose), Québec. Etiq* tyl). ( . '&.P)-Sooi.*Vincelette (C.), asile de Beauport. Etiq. typ. Quatre piècesdifférenteÊ. (i85o-i88o).

.5002.*Vincelette (Arthiir), fi-19 duprécédent. Etiq. typ. (1880).
5003. Wadsworth (Iý. D.), Montréal. Etiq. typ.50o,ý. Waterhouse (John), Halifax, Nov a* Scotia. Arim avec dev.:Ver itas v iw il o m n' ia.

5005.*Watt (il Ann) Quebec, 1796il. Etiq. typ. ' le plus ancien ex-libris canadien que nous connaissons, portanr une date.
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C), médecin &-BoùdtervilW---Destiiï ëëïb.
su eux pièces -différentes.
W. em

007** (ý1s4Mtàýc,.v=;ya gýýeur anglais au Éanada.'Arm. avec dev.:
'V"W àMpite decens.

ýoo8. Wdliams (jehn), ministre à Deerfield, emmené -captif au
Canàda,ý en -i 7o3-4. Arm. -avec- -dev. : FZPWferiç ut ajUw in

ineboi. omnia 11ýant 9mnza nos. Il' y. a trois ou quatre
Oèceisdifféren'tes du même.

Soog..* Wilson ýAn.d.réw C. >, Ontario. Arm. avec -dev.: SemperjWýws.
Sozo'. WIdson (P.), sir David, Ontario.
Sot i.- W-ilso'n (W.),-Toronto Uoiversity, Ontario.
soi 2.,*Woods circulâting libMry, Montreal.

Soi.,3.*-Wriight (Saffiuel), Quebec. Arm. avec dev.: Ne cede malis.

eignâ.: J.- j yers z83o Vbir le fac-similé
en ren,4.'5014..*Wurtelë'*'(F.., Ç.Y,, Quebec..,, Arm..avec dev.: Isk quad. F.&w

5015. Wàrtèle (Ernest), Quebec. Mêmes*àrni. que.le précédent.
eoi6.-. Wurtele & Montréal. 'Même ' '

(e u - &atm. que le précédent.
5017.*Young LadierLýbrary, Sit. Joîsepýýs- Aéade-ýiny, Toronto.
Etiq, typ.

Soi8.*Z.on Church'Sabbath SCool Libravy, Ontario. Etiq. typ.



RARE COLLECTION QUI
'EN VIENT A MONTREAL

La fameuse bibliothèque de M. Philias Gagnon, de
Québec, qui contient les documents les plus
précieux sur l'histoire du Canada, est acquise
par un citoyen de la métropole.

DES TRESORS BIBLIOGRAPHIQUES.

(Depeche spéciale à la PRESSE) destruction des archives et des bl-,
Québec, 15.-Nous sommes informé blothéques dei deux chambis légis-'

de source certaine que la précieuse latIves du Canada, lors de fémtet'
collection de livres de M. Philias Ga- aui a eu lieu A Moutréal, le 15 avrilý
gnon, de Québec, sera acquise sous 1849.
peu par quelqu'un de Moutréal: une lis bibliothèques des deuxch
option a été consentie. bres ifau nwMelt de leur tWsti

La collection de M. Gagnon se com- par les Incendiaires, réuz&isajent en-I
pose exclusivement de livres cana- viron
diens rares et recherchés. Elle com- 22,000 VOLU
prend encore un grand nombre d'au-1.'..-.
tographes et documents, manuscrits, IUsut 0Iltcrrede p rIse.fetA
de cartes, de plans, de vues, de por- sur l'htoid n ér tte
traits, d"'ex-libris", se rapportant àcrteme
l'histoire du Canada. Elle a coté distinct et séparé du corps prinp
trente ans de travail et de recher-
ches et beaucoùp d'argent. C'est la M. Faribauli. greffier adjoint de 1
collection documentaire et historique
sur le pays la plus importante et la nées de travail et de recherches, et'
plus riche entre les mains d'un par- une correspondanS Incesunte pa;4ý
ticulier. en Amérique et en Europe. l'intermédiaire de plusieurs lbralrer4
Elle est connue dans le monde en-éminents de diverses parties de l
tier par le catalogue que M. Ga-rope, était parvenu A rassembler unc
gnon a fait lui-même de sa biblo- collection de 1600 volumes, embrae-.
thèque dans un volume de 711 pages, sant une grande partie de ce yur?
ayant pour titre 'Essai de Bibillo- avait été publié sur l'histoire de'
graphie Canadienne", publié en 1895.Ceux Amériqes, mais Plus spécial&-1
M. Gagnon a fait encore de nonibreu- ment les ouvrages qui avaient rappot
ses et précieuses acquisitions depuis A l'histoire des Premiers temPS du Ca-4,
cette date jusqu'à aujourd'hui. nada, tels que les voyages pour l,

Un bibliophile très renseigné nousdue
affirme dans cette collection, quipeè colonisation, lecotreM»-4
compte environ ment de ses établissements relIgleuxJ

et civis, les travaux de sS premieret

15,000 V LUfondateurs aisi que de ses pre15ý000VOLUMEmissionnaires, les guerres de ses Prei1
tous rares et épurés, c'est-à-dire
très difficiles A se procurer,il y a au ers colons avec les sauvages, ainsi
moins 200 numéros ayant ule valeur que lles qui eurent 21eu ensuite

moyenne de $100 chacun. Ajoutonsela
que parmi les autographes, il y en a posession du pays.- Citons ici
de Christophe Colomb, de Champlain quelques-uns Cs ouvrages 2es plus re-
et du Père de Brboeuf. Pour lesmarquables des anciens historiens
autagraphes de ces deux detniers, M. sonlecna o u es é n
Gagnon a déjà refusé $400 et $300 Champlain, "Voyages et décuver-
respectivement. tes en la Nouvelle

Cette nouvelle réjouira d'autant
plus Montréal que la métropole est de 1613, 1620 et1632; Lescarbot
reconnue pauvre en livres et docu- "Voyag de la Nouvelle Franc,
ments bibliographiques concernant le éditions 1609. 1612, 1617 et 1618;
Canada, depuis que l'abbé Verrau."Nova Francia', 1609: Sagard, "Voy-
A sa mort, a disposé de sa biblio- age au pays des Huons", 1632;
thèque en faveur de l'Univemit. La-Creuxu,"Historia Canadensis", 1664,
val à Québec, et surtout &Pus isrHennepinr "Description de la leut-

c1 cine foraition n départt6emen9 ,-
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et des aepenses consiaerables, M.
Gagnon a réussi à mettre la main
sur les éditions les plus rares et les
plus estimées de ces ouvrages tant
par leurs cartes que par leurs gra-
vures.

Terminons en disAnt que la bi-
bliothèque de M. Gagnon était con-
voitée par plusieurs villes améri-
caines, entre autres par Washing-
ton, Philadelphie, New York et Bos-
ton, l'Etat du Wisconsin et par To-
ronto et Ottawa.

M. PhiloLas Gagnon, bibliophile et cmen -
servateur des archiven judiciaires dasJ$4
district de Quebec, dont la prfeciuse r'-
collection de livres, de doeuaents
historiques canadieas, a eté achetee
par un citoyen de Montréal. '

1698; Leclere, "E tabossement de la
Foi en la Nouvelle France," 161;
Icem, "Relation de la Gaspésie"
1692; "Mémoirs de Marie de 1Ircar
nation, 1667; Lehoutan, éditions 170%
1709, 1725 et 1728; "Journal de" Jon.
tel, 1713; Denys, "Desctiption -
l'Amérique, 1722; Lebeau, "fAven- "

tures parmi les sauvages", 1778; La- i
fiteau,. "Moeurs des sauvagev acneri -
cains", 1728; Lapotherié.

"Voyages en Amériqu'', 1722
"Relations du Mississi ", 1720
"Voyage de découverte ..e LaSaile"
1714 ; "Mémoire de l'abbé de l
Tour", 1761 ; "Mémoires des com-
missaires sur les l11eites de l'Aca-
die", 1755 ; "Hist ire de l'Hôtel- e
Dieu de Québec", 1752 ; Charle-1-
Voix, "Histoire de la Nouvelle. .1.'.' .. '.

France", 1744.

UNE COLLPCTION UNIQUE

L'on comprendra l'importance de
:ette liste lorsque nous dirons que
presque tous ces ouvrages se trou-
vent dans la collection de M. Ga- L ,Zinon, et que dès 1849, ils étaient
:onsidérds introuvAbles et, consé-
luemment perdus 96ur 1e páY8 et
pour celui qui désh'ait étudier This-
oire de, ses premiers temps. Il en
tait à peu près fie- même à l'égard
l'un grand nombre d'autres ouvra-
Çes, moins anciens cependant, rela-.
Ivement aux événements qui ont
>récédé et suivi la conquete du
ays. Tous étaient devenus excessi-
'ement rares, et il ne restait que
en d'espoir de se.î les procurer
Lprès bien des nérociatforn At A



J CETTE -RARE COLLECTION
D-E-LIVRES C NNS

depiM. R. Dio*nne, Rouil
lard, P. G. Roy et C. Tessier sur la bibliothèque
de M. Philias Gagnon, que Montréal possédera
bientôt.

M. L'ABBE N. DUROSE EST L'ACQUEREUR.

SQuébec, 1&-La nouvelle exclusl-vilprià ante.soùlet
veruent publiée dans la "Presse" à badligeonner sa résidence d'été. A
dl'hier soir au sujet de la vente à unttr cm"iti, nous publie-
citoyen de Montréal, de la riche Col-oac ui crvi.e 85 dans

'J'. lection de' livres canadiens de M. le'Courrier du Canada". sur le h
Philias Gagnon a créé une 'profonde vre le M. Gagnon et sa bibliothèque'
sensation dans le monde Intellectuel "M Gagnon est le roi des biblo-

capitle povincale.philes québecquois, pour ne pas dire
4, Selon l'opinion -de tous les con- -canaçlîcls. Del5uis oi»s années et-des

sua'eseurs. opinion formulée plus loin, années Il 'a formé pièce à Pièce et
N 'la collection Gagron est une compi- amassé une vaste et Précieuse COI-

lation unique en son genre et dont îa'ctiron d.e ivres., enManuscrits, de
on ne pourrait maintenant entre- cartes, de gravures, relatifs à l'bis-

Sprendre de pareille, même avec les 1toire du Canada et (13 l'Amérique
Y~?~ trésors de Crésus à sas disposition. v etnrnae I a là t

es trésors.
Apprenant qu'un Montrealais avait ~qisrrsiebohrsui

jeté les yeux aur sa hibliothèqueqe.oýrgshr ucmec
nous sommes allé voir ,qu s.cùraders oyrtotcemaerans

M. PHILIAS GAGNON, la biblio-thèquen de MN. Gagnon. Quel

at Palais d-r .Tstice. où Il veille sur e.a chercbeurs -a obligés. que dé-
I~ rcivs.crivains à qui 'l a fourni le livre ou

-Est-il vrai que vous avez vendu pièce. entrotvablp ailleurs. et in-ý
votre collection d'ouvrages cana- dispenaable pour mener à bonne f iaà

l'oeuvre commencée.
Pas que je sa"he. répond-il. "Ctemgiqu collection. M.

Jedois cependant vous dire que J'ai; Gagnon l'a faite obscurément, lente-;
récrnment donné une option sur le mnent, à force ile patience et de tra-ý

~"coût a quelqu'un de Montréal dési- vail. Lea connaissances bibliogra
rpux de doter sa 'ille d'une colleti- phiqiies très étendues qu'elle dénote.
tion comme la mienne. Il los a acýquises sans guldlai, -énible-

-Et.ai votre option est acceptée, ment, en tâtonnant et un peu au ha-
"- cobns déri ez -vous avoir fait une bonne. sarI. Lj'édifice n,'éleva pouce à !>Ou-

'~ist~"-'affire .~ce, granr',it, dévýaloppa ses harmo-
5 --Oui et non. D'abord, vous coru- nieuses proportio>ns et devint ce mo-

prenez que je ne puis dire encore à î nument. cette biblioth6que magnifi-
qu j vr.sma, bibliothèque et qeqiaelv les suffrages et

, quel en est le prix. Ensuite, on ne l'admiration de tous nos bibliophiles,ý
- se sépare pas. sans qu'il en coûte. M. Chauveau, l'abbé Verreau, Suite,ý

du fruit de trente ans #le travail, Je -,le juge Baby. etc.
------. nie suis même surpris à désirer nue- "Le 'ivre q"e nous annonçons au-

affai e rstt à. Jourd'hùi es,. le catalogue raisonné
Gagnn trmi~ l'ntevie ende cette riche collection. On ne sau-

nous montrant trois éctions origi- trait imagin.,r la somme c.%e renseigne-
nales de Champlain. Une édition ments préc:eux que contient oe votu-

w siemblab~e fut récemment vendue $2. -1 me de sept cents pages. Et nous ne
-~ '900à Nw-Yrk.parlons pas seuleent au point td3

M. TOMASCHAPT.S, vue des bouquinistÀa.. Tous ceux qiI
aiment les livres t

rouveront une vé-~é Après avoir salué notre noterlocu- ritable Jouissance intellectuelle à
teur, nous nous mîmes à la recher-pmui e uvaeo atdche i sbiblophles de Québecq afin Prorrctovaeo atddhe conaître er snimn.MT- beaux et bons livres sont d1écrits. et

de onatte eu setien . Th- ' A a é. Histoire de Ion-'



gte haleine, monographies, mémoi-
res, revues, rapports, voyages, jour-
naux, tout est ià. Et q.uoique ce vo-
lume ne soit que le catalogue d'une
billiothèque, on peut dire qu'il cons-
titue, à peu de chose près, une bi-
bliographie générale des "canadna-
na". pour ne pas dir" des "amer-
cana.'"

Dr N. E. DIONNE

Le Dr N. E. Dionne, conservateur
de la bibliothèque du Parlement, re-
çoit notre première visite. Il con-
nait très bien la collection de M.
Gagnon. Il en parle dans ces ter-
meS :

"C'est une magnifique agglomé-
ration d'ouvrages canadiens, si pré-
cieuse que je ne crois pas qu'il en
existe une semblable dans le pays.
Pour un homme ayant des fonds'à
disposer, c'est une occasion unique
de se faire une belle collection, oc-
casion qui ne se présentera plus,
car M. Gagnon possède des volumes
qu'on ne trouve nulle part, et c'est
ce qui fait que certains ayant vai-
nement cherché dans les bibliothè-
ques d'Ottawade l'université Laval
et d'ici, ont dû recourir en défi-
nitive à M. Gagnon. Il est très dif-,
ficile, même pour un expert, d'é-
valuer une bibliothèque. Certaines,
pièces introuvables ailleurs n'ont
pas de prix. C'est pourquoi je por-
terais la valeur de cette collection
jusqu'à $30,000.

"Mi Gagnon possède la collection
complète du "Fantasque", premier
journal satirique canadien, redigé
par Aubin, et du "Canadien". Il a
:onstamment suivi les ventes de Il-
ires en Angleterre, en Allemagne,
3n France et aui Etats-Unis: Je
ireux dire les livres se rapportant
iu Canada et à l'Amérique du Nord.

"Il ne faudrait pas que cette bi-
bliothèque allât aux Etats-Unis. Je

serai heureux si elle demeure à
Montréal, où ils ne sont pas très ri-
ches en fait de livres canadiens. Ein
tout cas, celui qui s'en assurera la
possession pourra se considérer for-
-tuné, car ce n'est pas à prix d'or
qu'on pourrait acheter, un à un, la
majeure partie de ces volumes."

M. EUGENE RENIL.LARD
qA autre bibliophile, ne cache pas
son émotion en apprenant la vente
de la collection Gagnon : -

"La plus belle qui soit au Cana-
da ! dit-il. Elle comprend des livres
et des manuscrits que nous ne trou-
vons plus sur le marché. Chaque
année, des chercheurs venant des
Etats-Unis et d'Europe ont eu re-
cours à M. Gagnon, sans compter
les Canadiens qui s'occupent spécia-
lement d'histoire. Le gouvernement
de la province devrait s'emparer du
tout et compléter ainsi sa collection
canadienne; car celle de l'Assemblée
Législative est.forcément incomplè-

M. l'abbé Nazaire Dubois, principal de
l'Ecole Normale à Montréal, biblio-
phile avisé, qui a obtenu l'option sur
la collection de livres canadiens de
M. P. Gagnon.

te depuis l'incendie d'il y a trente
ans. Si le besoin ne s'en fait pas sen-
tir aujourd'hui, il n'en sera pas de
même pour l'avenir. Le départ de
Québec serait malheureux, très mal-
heureux .... "

K. PIERRE GEORGES ROY,
consulté à son tour, s'étonne du fait
que M. Gagnion puisse se séparer de
sa bibliothèque, à la formation de
laquelle il a consacré toute sa vie :

"C'est la plus vaste collection
d'ouvrages canadiens que j'aie vue,
surtout pour ce qui se rapporte aux
événements d'avant 1850. Toute
pièce que j'ai voulu trouver, je l'ai
trouvée là. La vente en sera une vé-
ritable perte pour Québec et pour
ceux qui s'occupent de l'histoire du
Canada, car M. Gagnon mettait ses
livres, ses manuscrits, etc., avec la
plus grande bienveillance, à la di$-
position de toua ceux qui travail-
lent."

M. CYRTILE T]SIERU
autre collectionneur, déclare qu'il
n'est nil . sa-

quun ébé, en fait de livres,
auprès de M. Gagnon, qui possède
dit-il, la plus belle, la plus nom-
breuse collectipn de canadiana:

"Sous ce rapport, même la bi-
bliothèqub d'Ottawa ne peut lui
être comparée. Je ne craindrais
pas de l'évaluer de $30,000 à
$40,000. J'en regrette la perte
pour Québec. Je sais un peu à qui
elle doit aller, à Montréal. J'ai
craint tout d'abord quelle ne tom-
bât en mauvaises mains; mais je,
sais mantenant qu'elle va tomber
en des mains excellentes. Selon
moi, les ex-libris de M. Gagnon, en
particulier, sont d'une valeur in-
calculable."

1



I
LE NOM DE L'AOQUmEtTI

(Du corTespondant rogiler de la PRESSE'

Québec, 16.-J'apprends de source
certaine que c'est M. l'abbé Nazairei
Dubois, principal de l'école Normale
de Montréal,.un bibliophile avisé, qui
a obtenu l'option sur la fameuse col-
lection Gagnon et qu'i entend bien
ne pas la laisser expirer. L'option
a été consentie la semaine dernière
par devant Mtre Cyrille Tessier. no-
taire à Québec. M. l'abbé Dubois est
aujourd'hui à Québec, arriVé ce ma-
Un de Montréal.




